Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Alberto Catalán Higueras jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroaren errealitate instituzionala errespetatzen ez duten testuliburuen erabilera dela-eta hartu beharreko neurriei buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2015eko abenduaren 30eko 48. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

Foru parlamentari Alberto Catalán Higueras jaunak 9-15/PES-00147 zenbakiko galdera egin du. Hona Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilariaren informazioa:

Lehenengo galderaren bidez, jakin nahi da Hezkuntza Departamentuak zer neurri hartuko dituen Nafarroaren errealitate instituzionala errespetatzen ez duten testuliburuak erabiltzen diren ikastetxeen kasuan. Bada, erantzun beharra dago horrelako inguruabarrik ez dagoela, eta horri buruzko zalantzarik izatera, Hezkuntza Departamentuko zerbitzu eskudunek testuliburu guztiak sakon aztertuko lituzkeela, hain zuzen ere Nafarroaren errealitate instituzionalak zorrotz errespeta dezaten.

Bigarren galderaren bidez jakin nahi da ea testuliburuen doakotasun-programan onartu eginen ote den ikastetxeek erabiltzea Nafarroaren errealitate instituzionala errespetatzen ez duten testuliburuak. Horri buruz, esan beharra dago Hezkuntza Departamentuak sekula ez duela onartuko inongo testuliburuk –eta, horrenbestez, doakotasun-programakoek ere ez– Nafarroaren errealitate instituzionala ez errespetatzea.
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Hezkuntza Departamentuko Kontseilaria: José Luis Mendoza Peña

