Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko martxoaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Luis Casado Oliver jaunak aurkeztutako galdera, Institutuko Bidearen eta A-68aren arteko Tuterako lotuneari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko martxoaren 7an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeko Luis Casado Oliver jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 

Manu Ayerdi Garapen Ekonomikorako kontseilariak UPNko parlamentari Mari Carmen Segurari 2016ko urtarrilaren 21eko Osoko Bilkuran “Institutuko Bidea” deritzonari buruz emandako erantzunaren ondoren, komunikabideek informazio batzuk eta Tuterako Udaleko talde politikoek iritzi batzuk agertu dituzte bide horren eta A-68 autobiaren arteko loturaren balizko itxierari dagokionez. 

Hori dela eta, honakoa galdetzen dugu: 

– Zer irtenbide darabil gogoan Nafarroako Gobernuak lotura horretan dagoen segurtasun-arazoaren aurrean, eta horietatik zein jo du irtenbidetzat? 

– Noiz eta nola eman zitzaion Tuterako Udalari hautatutako irtenbidearen berri, eta zein iritzi agertu du horrek? 

Tuteran, 2016ko martxoaren 3an 

Foru parlamentaria: Luis Casado Oliver

