En sesión celebrada el día 1 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la valoración del Gobierno de Navarra del Cuarto Informe sobre el cumplimiento en España de la Carta Europea de las lenguas regionales o minoritarias emitido por el Consejo de Europa, formulada por el Ilmo. Sr. D. Koldo Martinez Urionabarrenetxea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 1 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Koldo Martinez Urionabarrenetxea, miembro del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad, con el fin de que sea respondida en el próximo Pleno por la Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales del Gobierno de Navarra:

Recientemente, el Consejo de Europa ha hecho públicos los resultados del “Cuarto Informe sobre el cumplimiento en España de la Carta Europea de las lenguas regionales o minoritarias”, en el que habla profusamente de Navarra. Vista la gran cantidad  de observaciones y recomendaciones que en él se hacen sobre políticas públicas, preguntamos:

¿Qué valoración hace el Gobierno de Navarra del informe mencionado?        

¿Qué pasos tiene previsto dar el Gobierno de Navarra para dar cumplimiento a los contenidos de dicho informe?

Iruñea, 29 de enero de 2016

El Parlamentario Foral: Koldo Martinez Urionabarrenetxea

