En sesión celebrada el día 14 de marzo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la división del actual Colegio Público de Educación Infantil y Primaria de Sarriguren en dos centros en función de los modelos lingüísticos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de marzo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la APF de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para que sea contestada por el Gobierno en el próximo Pleno de este Parlamento, convocado para el día 17 de marzo de 2016 

El CPEIP de Sarriguren, de implantación en una zona urbanística de reciente creación y en expansión, ha sido ejemplo por su organización y por su proyecto educativo común para todo el alumnado que reside en Sariguren y que cursa enseñanzas en los tres modelos lingüísticos. Ha sido un referente de convivencia entre iguales y diferentes. 

El pasado día 11 de marzo el Gobierno de Navarra publicó la siguiente noticia: “El colegio de Sarriguren se desdoblará para el próximo curso en dos centros por modelos lingüísticos que compartirán espacios comunes”. 

¿Qué razones justifican y han impulsado al Departamento de Educación del Gobierno de Navarra a la división del actual CPEIP Sarriguren en dos centros en función de los modelos lingüísticos? ¿Ha barajado otros criterios para la división? En todo caso, ¿se va a garantizar que el alumnado comparta experiencias educativas: recreos, comedor, entradas y salidas, u otras actividades? 

Pamplona, a 14 de marzo de 2016

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

