En sesión celebrada el día 22 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el sistema de acceso del alumnado a los Grados Superiores de Formación Profesional para el curso 2016-2017, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 22 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de la APF de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida por el Gobierno de Navarra en la Comisión de Educación 

Ante la incertidumbre sobre el sistema de acceso del alumnado titulado en Grados Medios de Formación Profesional a los grados superiores para el próximo curso y de cara al proceso de matriculación para el curso 2016-2017, hacemos la siguiente pregunta: 

¿Qué requisitos serán necesarios para acceder a los Grados Superiores de Formación Profesional en los centros educativos de Navarra para el curso 2016-2017? ¿En qué situación accederá el alumnado que está cursando, este año, enseñanzas en los cursos preparatorios de acceso al Grado Superior de Formación Profesional? 

Pamplona-Iruña, a 17 de febrero de 2016

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero 

