En sesión celebrada el día 15 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Departamento de Educación va a permitir la convivencia de modelos lingüísticos en los colegios públicos o va a facilitar la separación, formulada por el Ilmo. Sr. D. Carlos Gimeno Gurpegui.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Carlos Gimeno Gurpegui, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral. 

Exposición de motivos 

Se conoce la existencia de peticiones o demandas en varios colegios públicos de la Comunidad Foral de Navarra, de parte de la comunidad educativa de los mismos, en relación con la solicitud para la posible división de estos, respecto a la convivencia actual tanto de distintos modelos lingüísticos como experiencias educativas, solicitando la separación o diferenciación por modelos lingüísticos. 

Esta circunstancia ha tomado relevancia en el debate educativo actual de Navarra, fundamentalmente antes de la campaña de pre matriculación para el próximo curso académico 2016/17. Es por ello que sería necesario conocer la planificación del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra en relación con esta circunstancia conocida y cuál es su posicionamiento al respecto. 

¿EI Departamento de Educación del Gobierno de Navarra va a permitir la convivencia de modelos lingüísticos y experiencias educativas en los colegios públicos o, por el contrario, va a facilitar la separación y diferenciación de estos por modelos lingüísticos? 

Pamplona, 10 de febrero de 2016 

El Parlamentario Foral: Carlos Gimeno Gurpegui

