En sesión celebrada el día 18 de enero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el ahorro presupuestario que se va a generar como consecuencia de la supresión del Convenio Sanitario con la CUN y las medidas que se van a tomar para mejorar la atención continuada y urgente y disminuir las listas de espera, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de enero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida por el Gobierno en el Pleno de este Parlamento: 

Es evidente la necesidad de mejora y refuerzo de la atención primaria y especializada de salud como consecuencia de los recortes realizados en la pasada legislatura. 

Con la supresión del convenio sanitario con la CUN se van a liberar unos recursos presupuestarios importantes, de hecho se va a producir un ahorro de unos dos millones de euros. 

Es por ello que hacemos la siguiente pregunta: 

¿Qué destino se va a dar al ahorro presupuestario que va a generar la supresión del convenio sanitario con la CUN? 

¿Qué medidas va a tomar el Gobierno de Navarra para mejorar la atención continuada y urgente en salud y disminuir las listas de espera? 

Pamplona-Iruña, a 14 de enero de 2016

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

