En sesión celebrada el día 25 de enero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el IV Plan de Modernización del Comercio de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 25 de enero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral. 

Exposición de motivos 

El primer plan de Modernización del Comercio de Navarra se aprobó en otoño de 2005 y comprendía hasta 2007. Este Plan contemplaba las fórmulas elegidas para adecuar la oferta comercial al consumidor y a las diferentes tipologías de demanda; impulsar el equilibrio territorial del comercio; configurar el comercio de trama urbana como eje vertebrador de los municipios; equilibrio entre formatos comerciales; mejorar la competitividad del comercio a partir de una formación adecuada y de las nuevas tecnologías; y promover el comercio minorista como distribuidor del producto autóctono de Navarra. 

Al primer plan, como es lógico, le siguió el segundo Plan de Modernización del Comercio de Navarra, con una vigencia 2008-2011, con similares objetivos, aunque con un importante incremento de la asignación económica, con 16 millones de euros frente a los 6,6 millones de euros del anterior. Así mismo, una vez caducado el segundo, se aprobó el tercer Plan de Modernización del Comercio de Navarra, que estuvo vigente hasta octubre del año pasado. 

Este importante plan no ha tenido continuidad desde la tercera edición, dejando sin estrategia un sector que da empleo a más de 25.000 navarros, siendo el comercio minorista es un sector que representa un alto porcentaje del PIB. 

Texto de la pregunta 

¿Está prevista la redacción y ejecución del IV Plan de Modernización del Comercio de Navarra? Si es así, ¿qué plazos y dotación económica está prevista? 

Pamplona, 21 de enero de 2016 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia Pérez

