En sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a informar a los vecinos de Cabanillas ingresados en la Mancomunidad Residencial San Francisco Javier que pueden volver a empadronarse en su localidad, presentada por el Ilmo. Sr. D. Javier García Jiménez. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Javier García Jiménez, Parlamentario Foral perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta, para su debate y aprobación en Pleno, la siguiente moción para instar al Gobierno de Navarra a que, en coordinación con el Ayuntamiento de Cabanillas, comunique a los vecinos de dicha localidad que se encuentran en la Residencia Mancomunada de Cabanillas-Fustiñana la posibilidad de volver a empadronarse en Cabanillas y la no obligatoriedad del empadronamiento en Fustiñana para poder hacer uso de dicho servicio. 

Exposición de motivos 

Hace alrededor de una década que se construyó en la localidad ribera de Fustiñana la Mancomunidad Residencial San Francisco Javier con la finalidad de ofrecer servicio como residencia de ancianos tanto a los vecinos de dicha localidad como a los de Cabanillas. 

A pesar de que la residencia en teoría se creó con el objetivo de dar servicio a ambas localidades, en la práctica se ha solicitado a los vecinos de Cabanillas que han querido hacer uso de la residencia su empadronamiento en la localidad de Fustiñana. 

Esta situación de obligatoriedad contraviene el objetivo original por el que la residencia fue creada y por el que es mancomunada por ambos ayuntamientos y supone un 'indudable perjuicio para los vecinos de Cabanillas, quienes deberían poder contar con los mismos derechos para ser atendidos en la Residencia San Francisco Javier. 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a informar, en coordinación con el Ayuntamiento de Cabanillas, a los vecinos de dicha localidad que se encuentran en la Mancomunidad Residencial San Francisco Javier de que pueden volver a empadronarse en Cabanillas, así como del procedimiento a seguir en relación con la elección del médico de cabecera. 

Pamplona, a 10 de agosto de 2016 

El Parlamentario Foral: Javier García Jiménez 

