En sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la construcción de un nuevo centro integrado de Formación Profesional en la Zona Norte de Navarra (Baztan-Bidasoa), formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 5 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta para su contestación en la Comisión de Educación a la siguiente pregunta:

El pasado 16 de junio el Parlamento de Navarra aprobó, por unanimidad, una moción por la que se instaba al Gobierno de Navarra a abordar de forma conjunta la Formación Profesional y las políticas de empleo en la zona Baztan-Bidasoa.

La resolución incluía un punto en el que se emplazaba al Departamento de Educación a construir un nuevo centro integrado de Formación Profesional en un emplazamiento céntrico de la comarca Baztan-Bidasoa-Urdax-Zugarramurdi.

El nuevo centro debiera tener en cuenta la realidad socioeconómica de la comarca y ofrecer una formación de calidad adaptada a las necesidades locales.

Por todo ello, interesa respuesta oral en la Comisión de Educación a la siguiente pregunta:

– ¿Cuál es la previsión y plazos que maneja el Departamento de Educación en relación con la construcción de un nuevo centro integrado de Formación Profesional en la zona norte de Navarra (Baztan- Bidasoa)?

Corella, 30 de agosto de 2016

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras

