Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Begoña Ganuza Bernaola andreak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, itxarote-zerrendak murrizteko aurreikusitako egutegiari buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko martxoaren 18ko 38. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Begoña Ganuza Bernaola andreak idatziz erantzuteko galdera egin du (9-16/PES-00106), informazioa nahi baitu “itxarote-zerrendak murrizteko aurreikusitako egutegiari buruz”. Hauxe da Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak horren gainean informatu beharrekoa:

Itxarote-zerrendak murriztea Osasunbidea-Nafarroako Osasun Zerbitzuaren helburu iraunkor eta etengabekoa da.

2016ko abenduaren 31rako helburua da 40.000ra jaistea lehen kontsultarako itxarote-zerrendan dauden gaixoen kopurua, eta 9.000ra, berriz, ebakuntza kirurgikoaren zain dauden gaixoen kopurua.

Behin helburu hori lortuta, hurrengo urtean anbizio handiagoko helmugak jarriko dira, gaixoen beharrizanak hobeki aseko dituztenak.

Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betez.
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