Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko maiatzaren 16an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Victoria Chivite Navascués andreak aurkeztutako galdera, erizainek sendagaiak agintzeari buruzko araudia errazteko Erizaintzako SATSE sindikatuak egin duen aldarrikapenari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko maiatzaren 16an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikita dagoen foru parlamentari María Chivite Navascués andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Nafarroako Gobernuko lehendakariak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Erizaintzaren Nazioarteko Eguna dela eta, Erizaintzako SATSE sindikatuak aldarrikapen batzuk helarazi zizkion Nafarroako Gobernuari, besteak beste, erizainek sendagaiak agintzeari buruzko araudia erraztekoa.

Osasun Departamentuak erantzuna emanen ote dio Erizaintzako SATSE sindikatuak erizainek sendagaiak agintzeari buruzko araudia errazteko egin duen aldarrikapenari?

Iruñean, 2016ko maiatzaren 12an

Foru parlamentaria: María Chivite Navascués

