En sesión celebrada el día 23 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Departamento de Educación a facilitar la matrícula del grupo de alumnos y alumnas procedentes del Colegio Público Doña Mayor de Navarra en el Instituto Padre Moret-Irubide en el Programa British, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 23 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Alberto Catalán Higueras, miembro de la Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 196 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación, de manera urgente, en la Comisión de Educación la siguiente moción. 

Exposición de motivos 

A la Comisión de Educación del Parlamento de Navarra ha asistido, en sesión de trabajo, una representación de los padres y madres de los alumnos/as de 6º de Primaria del Colegio Público Doña Mayor de Navarra. Explicaron la situación que estaban atravesando con motivo de su intención de matricular a sus hijos e hijas en el Instituto de Enseñanza Secundaria Padre Moret-lrubide, con el fin de seguir cursando sus estudios de educación secundaria en un programa British. 

Hay alumnos/as que incluso fueron admitidos en el IES Padre Moret-lrubide y así se recogió en la propia página web del centro y que luego fueron excluidos, incomprensiblemente, de esa lista. 

El Departamento de Educación, ante la propia recomendación del Defensor del Pueblo; al que los padres y madres acudieron pidiendo amparo y que les-dio la razón, manifestó que no podía atender la solicitud. 

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Departamento de Educación a que facilite la matricula del grupo de alumnos y alumnas procedentes del Colegio Público Doña Mayor de Navarra que· solicitaron el 18 de diciembre de 2015, mediante instancia al Departamento de Educación, la autorización para matricularse en el Instituto Padre Moret-lrubide en el Programa British y poder dar continuidad a su enseñanza bilingüe inglés-castellano y que continúan en la lista de espera de plazas para 1º de la ESO en dicho centro educativo. 

Pamplona, 19 de mayo de 2016 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras 

