En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las reuniones con el Ministerio de Educación para resolver las dificultades que presenta el Real Decreto 276/2007 para sacar plazas con perfil de idioma con un nivel de competencia C1, formulada por el Ilmo. Sr. D. Carlos Gimeno Gurpegui.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Carlos Gimeno Gurpegui, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta oral, para su contestación en comisión. 

¿Cuántas veces se ha reunido en estos meses el Gobierno de Navarra con el Secretario General Técnico del Ministerio de Educación y Cultura del Gobierno de España y, en su caso, qué actuaciones se han concretado para resolver las dificultades que presenta el Real Decreto 276/2007, que regula el acceso a la función pública y plantea dificultades para sacar plazas con perfil de idioma con un nivel de competencia C1? 

Pamplona, 27 de mayo de 2016 

El Parlamentario Foral: Carlos Gimeno Gurpegui

