En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el déficit de la Renta de Inclusión Social, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maribel García Malo.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maribel García Malo, miembro de las Cortes de Navarra adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, solicita al vicepresidente de Derechos Sociales respuesta oral, en el pleno de 9 de junio, a la siguiente pregunta: 

El Vicepresidente de Derechos Sociales, en recientes declaraciones públicas, ha afirmado que la partida para la Renta de Inclusión Social es de 57 millones de euros, pero que “tenemos una estimación de que podría irse a un gasto de 78 millones de euros” y también dijo que el bloqueo del Presupuesto iba dirigido a cubrir este déficit. Ante estas afirmaciones preguntamos:

¿Este déficit es de la Renta de Inclusión Social tal y como está regulada actualmente o también el déficit recoge el coste de la nueva regulación anunciada de la Renta Garantizada? 

Pamplona, a 2 de junio de 2016. 

La Parlamentaria Foral: Maribel García Malo 

