En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Aralar sobre el nuevo código telefónico establecido por el Gobierno de Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6, de 29 de septiembre de 2003.

Pamplona, 13 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Administración Local, en su condición de Portavoz del Gobierno, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta perteneciente al Grupo Parlamentario Aralar, sobre el nuevo código telefónico establecido por el Gobierno de Navarra, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Paso a contestar las preguntas en el mismo orden en que son formuladas:

1º) Con motivo del cambio de prefijo telefónico en alguno de sus servicios, el Gobierno de Navarra viene desarrollando una campaña de publicidad, desde mediados de agosto a mediados de octubre, dirigida a la población de Navarra con el fin de informarle de las unidades de la Administración que han modificado su prefijo, como es el caso de los servicios centrales, hospitales y centros de consultas sanitarias especializadas. En esa campaña también se informa de aquellos servicios que siguen manteniendo el mismo prefijo (centros de salud, consultorios, centros de enseñanza, oficinas comarcales).

La campaña ha sido promovida por la Dirección General para la Sociedad de la Información adscrita al Departamento de Economía y Hacienda, y la Dirección General de Comunicación adscrita al Departamento de Administración Local por la condición de su titular de Portavoz del Gobierno, la encargada de la gestión de esa campaña publicitaria.

2°) La campaña ha sido diseñada por la empresa "Intro Publicidad y Comunicación S.L.", mientras que el plan de medios y difusión de dicha campaña por "Tecna S.L. de publicación y comunicación" adjudicataria del concurso anual, para la gestión de la publicidad ordinaria con creatividad, del Gobierno de Navarra.

El presupuesto asciende a 150.000 euros y, teniendo en cuenta lo limitado del dinero disponible, se ha optado por eliminar el medio televisivo.

Con el fin de conseguir el mayor conocimiento posible entre la población, se ha encartado un tríptico en los dos periódicos que se editan en la Comunidad Foral, donde figuran los teléfonos del Gobierno de Navarra de uso más frecuente.

Concretamente los medios de comunicación utilizados han sido:

• Prensa diaria: Diario de Navarra y Diario de Noticias.

• Revistas: Plaza Nueva, Ribera Navarra, Calle Mayor, Txipi-Txapa, Entorno Valdizarbe y Periódico Universitario.

• Radio: Radio Pamplona, Radio Tudela, Radio Tafalla (SER), Radio Navarra F.M. COPE (Circuito Regional), Onda Cero Radio F.M. (Circuito Regional), NET 21.

• En publicidad exterior:

– Marquesinas de bus en Pamplona.

– Cabinas telefónicas en Alsasua, Elizondo, Oronoz-Mugairi, Bera, Estella, Puente La Reina, Sangüesa, Tafalla y Tudela.

– Laterales en autobuses urbanos de la Comarca de Pamplona.

3°) Las lenguas que se utilizan son el castellano y el vascuence.

Lo que tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, octubre de 2003

El Consejero de Administración Local: Alberto Catalán Higueras

