La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 6 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre el autobús que realiza las extracciones de sangre por los pueblos, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 8 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Departamento de Sanidad del Gobierno de Navarra, para su respuesta por escrito, la siguiente pregunta.

El Banco de Sangre de Navarra tiene un autobús para desplazarse por toda la Comunidad con el fin de realizar las extracciones de sangre en los diferentes pueblos de Navarra. El autobús funciona en dos turnos, mañana y tarde, con dos conductores, pero en estos momentos el servicio lo realiza sólo un conductor.

Este servicio recoge el 30% de las donaciones que se realizan en Navarra; desde hace tres semanas aproximadamente una persona ha doblado los turnos a petición de la Dirección General, a fin de no interrumpir las donaciones, hasta el viernes día 26.

A partir de ésta fecha las salidas de la automoteca están anuladas por la imposibilidad de hacer doble turno una misma persona.

Por lo expuesto anteriormente esta Parlamentaria desea saber:

– ¿Qué circunstancia ha provocado esta situación?

– ¿No tiene previsto el departamento ante una situación como esta una solución inmediata?

– ¿Cuándo piensa poner solución a este problema el departamento correspondiente?

Pamplona, 26 de septiembre de 2003

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

