La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix Taberna Monzón sobre la rehabilitación del castillo de Marcilla, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 15 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix Taberna, Parlamentario de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

El Gobierno de Navarra ha expresado, dentro de sus objetivos de política cultural y de turismo, la rehabilitación del Castillo de Marcilla. Este objetivo no es novedoso ya que desde hace más de ocho años se viene anunciando por el Ejecutivo foral. Incluso el Parlamento se ha posicionado reiteradamente sobre este tenor. Sin embargo, hasta el momento no se ha producido materialización alguna.

Por lo tanto, lo verdaderamente novedoso será la incorporación de una partida presupuestaria que ponga en marcha el convenio a tres bandas entre el Ministerio de Fomento, Ayuntamiento de Marcilla y Gobierno de Navarra. Es singular que desde el Ministerio de Fomento no pongan ninguna traba a financiar el proyecto en un 60% y que desde el Gobierno de Navarra les cueste tanto la provisión del 30% del proyecto.

Es por ello, por lo que interesa saber,

– ¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra incorporar una consignación presupuestaria, para el 2004, al proyecto-convenio de rehabilitación del Castillo de Marcilla?

– ¿Si es así, qué cantidad y naturaleza tendrá la línea presupuestaria?

Pamplona, 6 de octubre del 2003

El Parlamentario Foral: Félix Taberna Monzón

