La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 24 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix Taberna Monzón sobre el rescate de la competencia de tráfico, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 24 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix Taberna Monzón, Parlamentario del Grupo de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación ante el Pleno del Parlamento por el Presidente del Gobierno de Navarra la siguiente pregunta oral.

Desde tiempo inmemorial, Navarra viene reclamando la competencia exclusiva en tráfico, que en su día el Gobierno de España le sustrajo. Tanto el PSOE como el PP han retrasado de forma unilateral dicho traspaso, incumpliendo sus compromisos. Sin embargo, el Gobierno de Navarra, que recientemente ha paralizado cualquier avance de autogobierno dentro del Amejoramiento, asiste complacido o pasivo a los retrasos constantes.

Es por ello, por lo que eleva la siguiente pregunta:

¿No considera el Presidente del Gobierno que ha llegado la hora de ser contundentes en el rescate de la competencia de tráfico?

Pamplona, 12 de abril del 2006

El Parlamentario Foral: Félix Taberna Monzón

