En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro sobre la presencia de Navarra en la Feria de Turismo, Fitur 2006, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 19 de 6 de marzo de 2006.

Pamplona, 28 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, sobre diversas cuestiones relacionadas con Fitur 2006, tiene el honor de remitir la siguiente contestacion.

Primero. ¿Qué valoración realiza el Departamento de la presencia de Navarra en Madrid y de la escenificación promocional realizada?

La valoración que realiza el Departamento de Cultura y Turismo de la presencia de Navarra en la Feria Internacional de Turismo de Madrid es positiva por las razones que a continuación se detallan:

• Coordinación con el sector

El sector fue convocado por el Departamento de Cultura y Turismo a una reunión previa para ser informado sobre el nuevo planteamiento de la presencia de Navarra en FITUR. Dicho planteamiento incluía la incorporación de la nueva imagen, la presentación de la oferta de Navarra por productos y como destino unificado y coherente y la preparación de una agenda de actos, con presentaciones de productos turísticos, asociaciones, destinos, programas, proyectos, etc, por parte de cualquier entidad, asociación o empresa que tuviera interés en ello.

Por tanto, a todos los agentes del sector (consorcios turísticos, entidades, asociaciones empresariales, etc.) se les dio la posibilidad de integrarse, con presencia física, en los distintos mostradores de productos, así como de participar en el programa de presentaciones a organizar con motivo de la feria.

El sector mostró su apoyo a este nuevo planteamiento y parte del mismo decidió participar de forma activa en la feria, bien en los mostradores, bien en las presentaciones.  

• Participación de otros departamentos del Gobierno de Navarra

Por primera vez se invitó a los departamentos de Agricultura y Medio Ambiente para que presentasen de forma directa la oferta de gastronomía y espacios naturales respectivamente. La respuesta en ambos casos fue positiva. Asimismo, se invitó a la Comisión del V Centenario del Nacimiento de Javier 2006, que colaboró de forma activa en la promoción de los distintos eventos.  

• Una agenda más completa

Además de los actos habituales, este año se hicieron presentaciones por parte de las entidades del sector que lo desearon y del propio Gobierno. En concreto el Consorcio Turístico de Tierra Estella presentó el Congreso de Informadores Turísticos y la Asociación de Hostelería de Navarra presentó la asociación “Nobles del Reyno” y su página de gastronomía www.navarragastronomia.com.

• Mayor asistencia de prensa y touroperadores

Previamente a Fitur se realizaron dos ruedas de prensa (una en Madrid y otra en Pamplona) en la que se informó sobre la oferta de Navarra y se convocó a los medios de prensa y touroperadores a los eventos previstos en el stand. Asimismo, se mandaron notas informativas. Todo ello contribuyó a que se alcanzase una mayor afluencia de periodistas y profesionales intermediarios, lo que, a su vez, se tradujo en una mayor presencia en medios, en más contactos profesionales y, en general, en más público asistente.

• Nueva imagen de Turismo y nuevo planteamiento de productos

El stand se tematizó con la nueva marca turística y se presentaron los nuevos folletos. La imagen, mucho más atractiva y moderna, supuso un cambio positivo considerable.

El nuevo planteamiento de productos que se deriva del Plan de Marketing pudo ya presentarse en gran medida en el stand. La colaboración del sector para su atención fue fundamental y la distribución de productos por mostradores fue la siguiente:

– Mostrador general institucional. 

– Mostrador “Navarra 06. Tu cita cultural.

– Mostrador de Productos estrella “San Fermín, Camino de Santiago y Pirineos”, 

– Mostrador “El Reyno de la buena mesa”

– Mostrador “Navarra es Natural

– Mostrador “Turismo rural

– Mostrador “Congresos e incentivos

– Mostrador “Hoteles, campings y apartamentos

– Mostrador “Viajes organizados”

• Degustación de pinchos y productos de Navarra.

Por primera vez y gracias a la colaboración de ICAN pudieron degustarse pinchos elaborados con productos de la tierra. Asimismo, numerosas productores agroalimentarios de Navarra ofrecieron sus productos para ser degustados en el stand. Estos fueron ICAN (Instituto de Calidad Agroalimentaria de Navarra), Mitxel Etxenike, Embutidos Arbizu, Bombones Torres, Pastas Urrutia, Bodegas Julián Chivite, Bodegas Ochoa, Bodegas Príncipe de Viana, Bodegas de Sada, Bodegas Señorío de Otazu, Bodegas Virgen Blanca, Vinícola Navarra y Denominación específica de Patxarán de Navarra.

Segundo. ¿Qué número de contactos con profesionales del sector se han producido y cuáles son las diferencias con respecto a otros años?

Los contactos con los profesionales del sector (periodistas, touroperadores y agencias de viaje) fueron mucho más numerosos que en años anteriores. Gracias a la convocatoria previa que se hizo, su afluencia fue mucho mayor y, en consecuencia, también aumentó el número de contactos. El Departamento de Cultura y Turismo ha recibido en este sentido numerosas muestras de satisfacción por parte de los agentes y asociaciones del sector.

Tercero. ¿Qué participación tuvieron los distintos consorcios y las asociaciones profesionales?

Para la preparación de la presencia en Fitur 2006, todos los consorcios y asociaciones del sector turístico navarro fueron convocados e informados sobre las características de la misma. La distribución de la atención de los mostradores por productos se hizo con su colaboración y asimismo se les ofreció la posibilidad de utilizar el espacio del stand para hacer las presentaciones que quisieran.

Por lo tanto se puede considerar que la colaboración y participación del sector ha sido clara y decisiva para el éxito de la feria.

Concretamente la participación del sector en los mostradores fue la siguiente:

– Mostrador general institucional, atendido por el Gobierno de Navarra, en primera línea de fachada, con cuatro personas de atención, donde se distribuyeron las publicaciones turísticas editadas por el Departamento de Cultura y Turismo y se ofreció información sobre todos los productos turísticos.

– Mostrador “Navarra 06. Tu cita cultural”, donde se ofreció información sobre el amplio programa cultural para el 2006, marcado por el V centenario del nacimiento de Francisco de Javier. El mostrador estuvo atendido por personal de las  entidades responsables de los distintos eventos programados y se ofrecieron las publicaciones editadas con ocasión de los mismos.

– Mostrador de Productos estrella “San Fermín, Camino de Santiago y Pirineos”, atendido por el Departamento de Cultura y Turismo y el Ayuntamiento de Pamplona.

– Mostrador “El Reyno de la buena mesa”, atendido por ICAN (Instituto de Calidad Agroalimentaria de Navarra).

– Mostrador “Navarra es Natural”, atendido por el Departamento de Medio Ambiente, la asociación de empresas de actividades BIDEAK, el Aula de energías renovables de Aibar y la empresa Bardenasreales.com.

– Mostrador “Turismo rural”, atendido por  la Federación de casas rurales de Navarra, la asociación de agroturismo Abelore y la Asociación de casas rurales Orreaga.

– Mostrador “Congresos e incentivos”, atendido por Pamplona Convention Bureau.

– Mostrador “Hoteles, campings y apartamentos” atendido por AEHN.

– Mostrador “Viajes organizados”, atendidos por CR Listen, Anavi y Viajes Leyre.

Cuarto. ¿Cuál ha sido el gasto de Fitur 2006? Desglose pormenorizado de conceptos y empresas que han prestado servicios, así como la partida presupuestaria en la que se realiza el cargo.

	Concepto gasto
	Importe
	Empresa

	Alquiler del suelo 
	42.477
	IFEMA (recinto ferial)

	Montaje stand
	89.950
	Zunzarren

	Cattering FITUR(Camareros)
	3.290
	Areas

	Animación FITUR
	14.000
	In&Out

	Total
	149.717
	


Todos estos gastos van con cargo a la partida A10002 A1200 2269 432100 “Asistencia a Ferias” del presupuesto del Departamento de Cultura y Turismo para el año 2006.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de marzo de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

