La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 22 de mayo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Aurelia Lumbreras Íñigo sobre el estado en que se encuentra el convenio marco entre la Fundación Española de Estudios Sociales y el Gobierno de Navarra, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 22 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Aurelia Lumbreras Íñigo, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su respuesta oral ante el Pleno de la Cámara del Consejero de Bienestar Social, Deporte y Juventud.

A la vista de la documentación remitida por la Cámara de Comptos en el Informe de Fiscalización sobre las subvenciones concedidas por el Gobierno de Navarra a la Fundación Humanismo y Democracia, ejercicios 2000 a 2005, al Grupo Parlamentario Socialista, hemos tenido conocimiento de un Convenio Marco entre la Fundación Española de Estudios Sociales y Sanitarios y el Servicio de Planificación del Departamento de Bienestar Social. Interesa a esta parlamentaria saber:

– ¿En qué estado se encuentra el citado Convenio Marco?

– ¿Qué actividades se han realizado en cumplimiento del convenio antedicho? 

– ¿Qué gasto ha supuesto el desarrollo de estas actividades?

Pamplona, 16 de mayo de 2006

La Parlamentaria Foral: Aurelia Lumbreras Íñigo

