En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre el plazo establecido para que las partes litigantes pudieran presentar recursos, en relación con la ejecución de la sentencia 1140/2005 de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 25 de 27 de marzo de 2006.

Pamplona, 24 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

En respuesta a la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, sobre el plazo establecido para que las partes litigantes pudieran presentar recursos, en relación con la ejecución de la Sentencia 1140/2005, de 22 de diciembre, de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de Navarra, el Consejero de Economía y Hacienda manifiesta lo siguiente: 

1º ¿Qué plazo se estableció para que las partes litigantes pudieran, en caso de estimarlo procedente, presentar recurso o recusación?

Los plazos de recurso o recusación son los que preceptivamente establece el Ordenamiento Jurídico, con carácter general, no siendo necesario su establecimiento en ningún acto concreto.

2º ¿Cuáles fueron los motivos de las consultas a los servicios jurídicos del Gobierno y a la Administración de Justicia? ¿Qué respuesta les dieron?

Los motivos de las consultas jurídicas fueron: sobre el órgano competente para acordar la ejecución de la sentencia, y se dictaminó que lo era el consejero de Economía y Hacienda; sobre la subsistencia de la Mesa designada por Orden Foral 177/1998, y se dictaminó que debían sustituirse aquéllos miembros que hubieran pedido la condición legal que determinó su nombramiento; sobre la normativa aplicable, y se dictaminó que la Ley Foral 13/1986, de Contratos de Navarra; y sobre la incidencia de la Ley Foral 18/2001, de 5 de julio, y se dictaminó que no puede ser aplicada.

3º ¿Qué criterios se han seguido para sustituir a los miembros de la Mesa de 1998, en la nueva constitución de 2006?

El criterio ha sido que los nuevos miembros ocupen un puesto idéntico o (si éste ha desaparecido) equivalente al de los que sustituyen.

4º ¿En qué fecha exacta se constituyó la nueva Mesa de Contratación?

El 27 de enero de 2006. 

5º ¿Cuáles fueron los acuerdos adoptados?

Acordó solicitar al Departamento del Economía y Hacienda que proceda a la contratación de un estudio de valoración de las ofertas presentadas a la licitación que sea elaborado por una consultora especializada en asesoría audiovisual y de telecomunicaciones.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de abril de 2006

El Consejero de Economía y Hacienda: Francisco Iribarren Fentanes

