Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, foru par​la​men​ta​ri Mai​or​ga Rami​rez Erro jau​nak Berri​o​zar​ko Men​di​al​dea ikas​te​txe​an izan​da​ko ger​ta​ka​ri​ei buruz egin​da​ko gal​de​ra​ren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko otsai​la​ren 6ko 6. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.
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ERAN​TZU​NA

“Eusko Alkar​ta​su​na” par​la​men​tu​ko-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri Mai​or​ga Ramí​rez Erro jau​nak gal​de​ra egin du Berri​o​zar​ko Men​di​al​dea ikas​te​txe​an ikas​le baten aitak ira​kas​le bati egin zion era​so​a​ri buruz. Hona hemen Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na.

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​a​ren 2005eko uztai​la​ren 5eko 632/2005 Ebaz​pe​nak one​tsi zuen Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ko ikas​te​txe​e​tan elkar​bi​zi​tza hobe​tze​ko plana. Plan hori ikas​te​txe bakoi​tzak, plan hori landu eta zehaz​tu​ko du, bere erre​a​li​ta​te​tik abi​a​tu​ta, hel​bu​ru​ak eza​rri​ko ditu eta berez​ko hel​bu​ru​ak eza​rri​ko ditu. Hel​bu​ru hori​ek urte​ko pro​gra​ma​zio oro​ko​rre​an ager​tu​ko dira.

Ikas​te​txe​e​ta​ko bizi​ki​de​ta​su​ne​an ema​ten diren ara​zo​ak, nagu​si​ki, ikas​le​en joka​bi​de oke​rrek sor​ta​raz​ten dituz​te. Gura​so​ek ira​kas​le​ak era​so​tzea oso gutxi​tan ger​ta​tu ohi da eta kasu baka​nak dira; beraz, horre​la​ko​e​tan, ikas​te​txe​e​ta​ko zuzen​da​ri​ei eta ira​kas​le​ei eman beha​rre​ko ahol​ku-lan zuze​na ikas​te​txe​ko ikus​ka​tzai​le​a​ren bidez egi​ten da. Horre​la​ko ego​e​re​tan aurrei​ku​si​ta​ko neu​rri​ak dira, lehe​nik eta behin, era​soa nozi​tu duen ira​kas​le​a​ri ahol​ka​tzea epai​te​gi​an sala​ke​ta jar dezan eta, kasua bada, behar ditu​en ahol​ku​la​ri​tza juri​di​koa eta lagun​tza psi​ko​lo​gi​koa ema​tea.

Azter​gai dugun kasu​an, hona​ko neu​rri​ak hartu dira ego​e​ra​ri kon​pon​bi​dea ema​te​ko:

a) Ger​ta​tu​ta​koa jakin eta bere​ha​la, hez​kun​tza ikus​ka​tzai​lea ikas​te​txe​ra joan zen infor​ma​zioa jaso​tze​ra eta ikas​te​txe​ko zuzen​da​ri​tza​ri hartu beha​rre​ko neu​rri​ei buruz​ko ahol​ku​ak ema​te​ra; hain zuzen, zuhur​ta​su​nez​ko neu​rri beza​la era​so​tzai​le​a​ri eta lagun​tzai​le​ei ikas​te​txe​ra sar​tze​ko debe​kua eza​rri zie​zai​e​ten, ikas​le​a​ren por​ta​e​ra azter zeza​ten arau-haus​te​rik egin zuen jaki​te​ko, horren ara​be​ra ikas​le​en esku​bi​de eta bete​be​ha​rren arau​te​gi​an aurrei​ku​si​ta​koa apli​ka​tze​ko, eta ikas​te​txe​ak ziur​ta zezan ikas​le​ak sexua, arra​za, kul​tu​ra eta aba​rren​ga​tik ez zire​la baz​ter​tu​ak.

b) Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak ikas​te​txe​a​ren eta fami​li​a​ren arte​an bitar​te​ka​ri​tza lana egi​te​ko batzor​de bat anto​la​tu zuen. Batzor​dea hona​ko​ek osa​tua zego​en: ikas​te​txe​ko ikus​ka​tzai​lea, Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ko Kul​tu​ra-aniz​ta​sun Zer​bi​tzu​ko ordez​ka​ria, ikas​te​txe​ko zuzen​da​ri​tza eta iji​to​en eliz​ba​rru​ti​ko idaz​ka​ri​tza​ko ordez​ka​ri​ak.

Lehe​nen​go aldi hone​tan bitar​te​ka​ri​tzak ez zitu​en lortu bila​tzen zitu​en hel​bu​ru​ak.

c) Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​ak bile​ra egin zuen ikas​te​txe​an Esko​la Kon​tsei​lu​a​re​kin eta hori​en eska​e​rak eta kez​kak aditu zitu​en.

Hauek izan ziren bile​ra horren emai​tzak:

– Zuhur​ta​su​nez​ko neu​rri gisa, era​so​tzai​le​a​ren alaba sor​tu​ta​ko ten​tsioa bare​tu arte ikas​te​txe​ra ez joa​te​ko bai​me​na ema​tea.

– Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak ira​kas​le​a​ren defen​tsa juri​di​ko​az ardu​ra​tze​ko era​ba​kia har​tzea.

d) Era​so​tu​ta​ko ira​kas​le​ak ikas​tur​te buka​e​ran arte beste ikas​te​txe bate​an zer​bi​tzu egin​ki​zu​ne​tan ari​tze​ko egin zuen eska​e​ra onar​tzea.

e) Epe bat iga​ro​ta eta hasi​e​ra​ko ten​tsioa bare​tu​ta, neska berri​ro ikas​te​txe​an esko​la​tzea.

f) Fami​li​a​ren eta ikas​te​txe​a​ren bitar​te​ka​ri​tza egi​te​ko batzor​de berria anto​la​tzea, Secre​ta​ri​a​do Gene​ral Gita​no Fun​da​zi​o​ko espe​zi​a​lis​ten parte-har​tze​a​re​kin, nes​kak kla​se​ak nor​mal​ta​su​nez jaso zitzan eta aitak era​so​tu​ta​ko ira​kas​le​a​ri bar​ka​me​na eska zie​zai​on. Orain​go hone​tan batzor​de​ak bila​tzen zitu​en hel​bu​ru​ak lortu zitu​en.

Aipa​tu ebaz​pe​nak jar​du​ke​ta pro​to​ko​lo bat ezar​tzen du, ikas​le​ek ikas​te​txe​e​ta​ko bizi​ki​de​ta​su​ne​an sor​ta​ra​zi​ta​ko ara​zo​ak kon​pon​tze​ko.

Zer​bi​tzu​ak Ikus​ka​tze​ko eta Ikus​ka​pen Tek​ni​ko​ra​ko Zer​bi​tzua eta Esko​la Anto​la​men​du eta Berriz​ta​pe​ne​ra​ko zer​bi​tzua lane​an ari dira esko​la-komu​ni​ta​te​ko beste kide batzu​ek bizi​ki​de​ta​su​ne​an sor​ta​raz ditza​ke​ten ara​zo​en aurre​an pro​to​ko​lo bat gara​tze​ko.

Hori jaki​na​raz​ten dizut Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 184. arti​ku​lu​an eta hurren​go​e​tan xeda​tu​ta​koa bete​tze​ko.
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