La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Aralar, por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha el proceso de transferencias en materia penitenciaria, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 13 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Aralar, ante la Mesa del Parlamento de Navarra, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 192 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y posterior votación en el Pleno, la siguiente mocion:

Exposición de motivos:

Según el artículo 58.a) del Amejoramiento corresponde a Navarra la competencia en materia penitenciaria. Existe ya una Autonomía, como es la de Cataluña, que ya ha asumido dicha transferencia.

La previsión de la construcción de una nueva prisión en Pamplona exige que la misma sea planificada de acuerdo con la prestación de los diferentes servicios que requiere también un centro penitenciario: educativos, sanitarios, asistenciales, de bienestar social, reinserción, etc.

Es lógico que la Administración que haya de efectuar las prestaciones correspondientes a dichos servicios sea también la que planifique y efectúe la construcción del centro penitenciario. Simbólicamente habría de expresarse que el centro penitenciario de Pamplona tiene que contar con trinquete, piscina y frontón, además de con biblioteca, escuela y taller.

La oportunidad de la planificación de los nuevos centros a lo largo y ancho del Estado, en cuya previsión entra la construcción de uno nuevo en Navarra, constituye además la ocasión de promover la indicada transferencia.

La obligación y la necesidad urgente de un nuevo centro así como de la asunción de transferencia en materia penitenciaria está puesta de manifiesto por la situación insostenible del actual centro penitenciario de Pamplona.

El debate sobre la asunción de las plusvalías del solar del actual centro penitenciario resulta no sólo carente de rigor sino falto de respeto con las personas privadas de libertad y sus familiares frente a la obligación de asumir las propias transferencias en materia penitenciaria.

No debe por lo tanto degradarse el debate sobre una cuestión que atañe a cientos de personas en situación crítica como es la población penitenciaria con cuestiones económicas sobre plusvalías o no de determinados solares que además por su situación deben considerarse con vocación de uso público.

Finalmente una de las contribuciones que debe efectuar Navarra a la profundización democrática inherente a la superación del conflicto y pacificación social es la de contribuir a la humanización en materia penitenciaria superando penas complementarias y ajenas al Código Penal como es la dispersión.

Propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra acuerda instar al Gobierno de Navarra para que inicie y ponga en marcha el proceso de conseguir la transferencia en materia penitenciaria.

Pamplona, 7 de febrero de 2006

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

