La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre las personas afectadas con algún problema de alergia o asma, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 13 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, desea respuesta por escrito a la siguiente pregunta.

En estos momentos existe un número importante de personas que deben acudir a Conde Oliveto, Servicio de Alergología, para recibir la dosis de vacunación inicial, recibiendo en su centro de salud el resto de las dosis.

Deseamos respuesta a las siguiente preguntas:

– ¿Cuántas personas están afectadas de fuera de Pamplona de algún problema de alergia o asma, que haga necesario el traslado a Pamplona para recibir la vacuna?

– ¿Está el Departamento de Salud pensando en trasladar el servicio de vacunación de alergias a los centros de salud de las diferentes áreas geográficas de Navarra?

– De no trasladar el servicio a los centros de salud, ¿cuál es el motivo?

Pamplona 8 de febrero de 2006

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

