Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2007ko otsai​la​ren 26an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri José Luis Etxe​ga​rai Andu​e​za jau​nak egin​da​ko gal​de​ra, Herri Lan, Garraio eta Komu​ni​ka​zio Depar​ta​men​tu​ak Urda​zu​bi​ko eta Dan​txa​ri​ne​ko merkataritza gune​ko tele​fo​nia zer​bi​tzu​e​tan dau​den gabe​zi​en eta behin eta berriz ger​ta​tzen diren irau​pen luze​ko matxu​ren berri ba ote duen jaki​te​koa. Gal​de​gi​le​ak ida​tziz​ko eran​tzu​na eska​tu du.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.

Iru​ñe​an, 2007ko otsai​la​ren 26an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Asko​ta​ri​ko par​la​men​tu-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri José Luis Etxe​ga​rai Andu​e​zak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an eza​rri​ta​ko​a​ren babe​se​an, hona​ko gal​de​ra hau egin du, Herri Lan, Garraio eta Komu​ni​ka​zio kon​tsei​la​ri​ak ida​tziz eran​tzun dezan.

Otsai​la​ren 18ko goi​zal​de​ko lehen ordu​tik hila​ren 20ko 14:00etara, gutxi​e​nez, Urda​zu​bin eta horren mer​ka​ta​ri​tza gune Dan​txa​ri​ne​an era​bat eten zen Espai​ni​a​ko Telé​fo​ni​ca enpre​sak, eta bere sare​a​ren bidez beste enpre​sa batzu​ek, ema​ten duten tele​fo​no zer​bi​tzua.

Zer​bi​tzu​a​ren ete​nak era​gi​na izan zuen ohiko tele​fo​ni​an eta tele​fo​nia mugi​ko​rre​an, leku publi​ko guz​ti​e​tan (Urda​zu​bi​ko Udala, udal idaz​ka​ri​tza eta zer​bi​tzu medi​ku​ak...) eta pri​ba​tu​e​tan (mer​ka​ta​ri​tza gune eta sal​to​ki handi guz​ti​ak, ban​ke​txe​ak, jate​txe​ak eta abar); eten horrek kal​te​ak era​gin zitu​en maila guz​ti​e​tan, hala par​ti​ku​la​rren​gan nola indus​tria eta sal​to​ki​e​tan.

Zehaz​ki, ber​tan dau​den mer​ka​ta​ri​tza gune​e​tan eta osta​la​ri​tza​ko esta​ble​zi​men​tu​e​tan eta bes​te​la​ko​e​tan, ger​ta​e​rak oso era​gin kal​te​ga​rria izan zuen sal​to​ki​e​ta​ko ter​mi​na​le​tan, ezin izan zire​la​ko era​bi​li; horrek, logi​ko​ki, arazo eta kal​te​ak eka​rri zitu​en.

Kon​pai​ni​ak ger​ta​e​ra bai​ez​ta​tu eta adi​e​ra​zi zuen lane​an ari zire​la eta zer​bi​tzua kon​pon​du eta berri​ro abian jarri​ko zute​la “ondo​ren​go 48 eta 72 ordu bitar​te​an”.

Urda​zu​bi​ko agin​ta​ri, auzo​ki​de eta era​bil​tzai​le​en hase​rrea eta pro​tes​tak oro​ko​rrak izan ziren, baita sen​ti​tu zuten ezin​ta​su​na ere; izan ere, enpre​sak ez zien behin ere matxu​ra eta hori​en zioen berri eman, ezta era​kun​de ofi​zi​a​lei ere.

Agin​ta​ri eta sal​to​ki​e​ta​ko jabe​en tes​ti​gan​tza uga​ri​en ara​be​ra, zer​bi​tzu​an eten​ga​be ger​ta​tzen dira horre​la​ko gabe​zi​ak. Hori​en hase​rrea are gehia​go uler​tzen eta jus​ti​fi​ka​tzen da kon​tu​an har​tu​ta 2006ko eki​tal​dia hasi zene​tik biga​rren aldia dela horre​la​ko eten bat, horren oro​ko​rra eta luzea, ger​ta​tzen dela, 48 eta 72 ordu bitar​tez iraun bai​tzu​en.

Hori dela-eta, hauxe jakin nahi dut:

a) Ba ote du Herri Lan, Garraio eta Komu​ni​ka​zio Depar​ta​men​tu​ak Urda​zu​bi​ko eta Dantxa​ri​ne​ko mer​ka​ta​ri​tza gune​ko tele​fo​nia zer​bi​tzu​e​tan dau​den gabe​zi​en eta behin eta berriz ger​ta​tzen diren irau​pen luze​ko matxu​ren berri ?

b) Depar​ta​men​tu​ak neu​rri​rik hartu al du?, harre​ma​ne​tan jarri al da ope​ra​do​re​a​re​kin? Hala bada zehatz bedi noiz, zer​ta​ra​ko eta zein hel​bu​ru​re​kin. Eska​tu al da azal​pe​nik?

c) Eska​tu al dio depar​ta​men​tu​ak Espai​ni​a​ko Telé​fo​ni​ca enpre​sa​ri Urda​zu​bin eta Dan​txa​ri​ne​an behin eta berriz ger​ta​tu eta sala​tu diren matxu​rak gala​raz​te​ra zuzen​du​ta​ko neu​rri​ak har ​ditzan? Ber​tan dago​en mer​ka​ta​ri​tza gune​ak esku​al​de​ko eta oro har Nafa​rroa osoko eko​no​mi​an duen era​gin han​dia eta ete​nak sor​tu​ta​ko kal​te​ak kon​tu​an iza​nik, ohar​ta​raz​pe​nik egin, edo kasua bada, zeha​pe​nik jarri al zaio enpre​sa​ri?

Iru​ñea, 2007ko otsai​la​ren 21ean

Foru par​la​men​ta​ria: José Luis Etxe​ga​rai Andu​e​za

