Foru par​la​men​ta​ri Mai​or​ga Rami​rez Erro jau​nak gal​de​ra egin du “Eus​ka​ra sus​ta​tze​ko jar​du​e​rak” ize​ne​ko kon​tu​sai​la​ri buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko urri​a​ren 6ko 82. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.

Iru​ñe​an, 2006ko aza​ro​a​ren 6an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

ERAN​TZU​NA

Eusko Alkar​ta​su​na par​la​men​tu-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri Mai​or​ga Ramí​rez Erro jau​nak gal​de​ra egin du “Eus​ka​ra sus​ta​tze​ko jar​du​e​rak” ize​ne​ko 41400-421001-2269-322902 kon​tu​sai​la​ren bete​tze mai​la​ri eta jar​du​e​ra bakoi​tza​ri dago​ki​on gas​tu​en bana​ke​ta zeha​tza​ri buruz. Hona hemen Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na:

2006ko aurre​kon​tu​e​tan “Eus​ka​ra sus​ta​tze​ko jar​du​e​rak” ize​ne​ko 41400-421001-2269-322902 kon​tu​sai​la​ri 139.187,00 euro dagoz​kio.

Urri​a​ren 10ean, 137.242,68 euro gas​ta​tze​ko kon​pro​mi​soa hartu da. Kopu​ru horre​ta​tik, dago​e​ne​ko, 104.057,77 euro ordain​du dira, hau da, %75,82.

Hona gas​tu​en bana​ke​ta zeha​tza:

– Ber​tso​la​ri​tza esko​lan ize​ne​ko pro​gra​ma: 

Pro​gra​ma horren bidez, ikas​tur​te​an, lehen hez​kun​tza​ko 5. eta 6. mai​la​ko ikas​le​ei zuze​ne​ko 30 esko​la ordu ema​ten zaiz​kie; horre​la, ber​tso​la​ri​tza era​bil​tzen da ikas​le​en komu​ni​ka​tze​ko gai​ta​su​na gara​tze​ko bitar​te​ko garran​tzi​tsu gisa.

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​a​ren urri​a​ren 6ko 911/2005 Ebaz​pe​na​ren bidez, “Nafa​rro​a​ko Ber​tso​za​le Elkar​te​a​ri” eman zitzai​on pro​gra​ma​ren adju​di​ka​zioa. Kon​tra​tu​a​ren irau​pe​na da 2005eko urri​a​ren 11tik 2006ko ekai​na​ren 30era.

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​ak, ekai​na​ren 15eko 621/2006 Ebaz​pe​na​ren bidez, lagun​tza-kon​tra​tua 2006ko urri​a​ren 1etik 2007ko ekai​na​ren 30era luza​tze​ko bai​me​na eman zuen.

Pro​gra​ma​ren ego​e​ra: Guz​ti​ra, 42.011,83 euro​ko kon​pro​mi​soa hartu da, eta hori​e​ta​tik 27.666,67 euro​ko gas​tua bete da. 14.345,16 euro bete​tze​ko daude, 2006ko azken hiru​hi​le​ko​a​ri dagoz​ki​o​nak.

2005/2006 ikas​tur​te​an, 30 ikas​te​txe​ta​ko 929 ikas​lek hartu dute parte, 45 tal​de​tan bana​tu​rik.

– Lehia​ke​tak:

Urte​ro, ondo​ko moda​li​ta​te​e​ta​ko lehia​ke​tak anto​la​tzen dira: lite​ra​tu​ra, etno​gra​fia, ahoz​ko ber​tso​ak eta ida​tziz​ko ber​tso​ak. Hel​bu​ru​ak hona​ko​ak dira: ikas​le​en arte​an eus​ka​raz idaz​te​ko zale​ta​su​na bul​tza​tu eta heda​tzea; etno​lo​gia eta folk​lo​re​a​ri buruz​ko gaiak eus​ka​raz bildu, ida​tzi eta heda​tzea; belau​nal​di​en arte​ko hur​bil​ke​ta bul​tza​tzea; eus​ka​raz ira​kur​tze​ko eta hitz egi​te​ko ohi​tu​ra zuze​nak erraz​tea; eta, ikas​le​en ber​tso​la​ri​tza​re​ki​ko inte​re​sa piz​tea.

Lehia​ke​te​ta​ra​ko kon​pro​me​ti​tu eta bete den aurre​kon​tua 15.210 euro​koa da.

Guz​ti​ra, 1.770 idaz​lan aur​kez​tu dira eta lite​ra​tu​ra, etno​gra​fia eta ahoz​ko ber​tso​en moda​li​ta​te​e​tan 25 sari eman dira; ida​tziz​ko ber​tso​en moda​li​ta​te​an, aldiz, parte hartu duten guz​ti​ei –1338– sari bana eman zaie.

– Eus​ka​raz​ko Esko​la Antzer​ki​a​ren Topa​ke​tak:

Topa​ke​ta hori​e​tan, ikas​le​ek antzez​lan bat pres​ta​tzen dute hasi​e​ran ikas​te​txe​an antzez​te​ko, eta geroz​tik, topa​ke​te​tan parte har​tzen duen beste ikas​te​txe bate​an antzez​ten dute.

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​a​ren 2006ko aben​du​a​ren 16ko 1307/2005 Ebaz​pe​na​ren bidez dei​tu​ta​ko​ak (2006ko otsai​la​ren 8ko 17. NAO).

Topa​ke​ten gas​tua 7.264,35 euro​koa da, osoa bete dena.

Lehen hez​kun​tza​ko hiru​ga​rren ziklo​ko eta DBHko 1. eta 2. mai​le​ta​ko 129 ikas​lek hartu dute parte.

– Eus​ka​raz​ko hez​kun​tza-jar​du​e​ra osa​ga​rri​ak:

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​ak, urta​rri​la​ren 31ko 68/2006 Ebaz​pe​na​ren bidez (2006ko mar​txo​a​ren 10eko 30. NAO), eus​ka​raz​ko hez​kun​tza-jar​du​e​ra osa​ga​rri​en lagun​tze​ta​ra​ko deia egin zuen.

Ikas​te​txe​ei lagun​tzak ema​ten zaiz​kie eus​ka​ra​ren era​bi​le​ra han​di​tze​ko xedea duten hiz​kun​tza-jar​du​e​rak egi​te​ko. 

Dei​al​di​a​ren aurre​kon​tua 37.466,28 euro​koa da, eta hori​e​ta​tik, 28.051,57 euro bete dira. Kon​pro​me​ti​tu​ak baina bete gabe 8.835,43 euro daude; izan ere, jar​du​e​rak 2006ko urri​a​ren 27 arte egin dai​tez​ke, eta jar​du​e​ra egin eta balo​ra​tu den egi​az​ta​tzen duten agi​ri​ak aur​kez​te​ko gehie​nez​ko epea 2006ko aza​ro​a​ren 17an buka​tzen da.

Guz​ti​ra, 111 jar​du​e​ra egin dira eta 13.929 ikas​lek hartu dute parte.

– Eus​kal idaz​le​ak esko​lan ize​ne​ko kan​pai​na:

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​ak, urta​rri​la​ren 31ko 68/2006 Ebaz​pe​na​ren bidez (2006ko mar​txo​a​ren 10eko 30. NAO), eus​kal idaz​le​ak ikas​te​txe​e​ta​ra joa​te​ko lagun​tze​ta​ra​ko deia egin zuen.

Eus​kal idaz​le​ek ikas​te​txe​ak bisi​ta​tzen dituz​te eta ida​tzi​ta​ko libu​ru​ei buruz hitz egi​ten dute ikas​le​e​kin. Pro​gra​ma horren bidez eus​ka​raz​ko idaz​le​en obra eta espe​ri​en​tzia ikas​ge​le​ta​ra hur​bil​tzen dira ikas​le​en hiz​kun​tza eta lite​ra​tu​ra​re​ki​ko inte​re​sa piz​te​ko asmoz.

Dei​al​di​a​ren hasi​e​ra​ko aurre​kon​tua 3.439 euro​koa da, eta hori​e​ta​tik, 2.172 euro bete dira. Kon​pro​me​ti​tu​ak baina bete gabe 1.267 euro daude; izan ere, jar​du​e​rak 2006ko urri​a​ren 27 arte egin dai​tez​ke, eta jar​du​e​ra egin eta balo​ra​tu den egi​az​ta​tzen duten agi​ri​ak aur​kez​te​ko gehie​nez​ko epea 2006ko aza​ro​a​ren 17an buka​tzen da.

Guz​ti​ra, 19 topa​ke​ta lite​ra​rio pro​gra​ma​tu dira eta biga​rren hez​kun​tza​ko eta batxi​ler​go​ko 19 ikas​te​txe​ko 1.051 ikas​lek hartu dute parte.

– Solas​ki​de pro​gra​ma, eus​ka​raz​ko ahoz​ko jar​du​ke​te​tan lagun​tza tek​ni​koa ema​te​ko zer​bi​tzua

Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​a​ren urri​a​ren 6ko 99/2006 Ebaz​pe​na​ren bidez, “Eus​ka​raz Koop. E.ri” eslei​tu zitzai​on pro​gra​ma​ren lagun​tza tek​ni​ko​ra​ko kon​tra​tua. Pro​gra​ma pren​tsan ira​ga​rri​ta​ko pro​ze​du​ra nego​zi​a​tu​a​ren bitar​tez eslei​tzen da.

Pro​gra​man, Eus​kal Hiz​kun​tza eta Lite​ra​tu​ra ikas​gai​a​ren barru​an, eus​ka​raz aste​ko ordu batez min​tza​tze​ko lagun​tzai​le​ak daude. Hel​bu​rua da ahoz​ko era​bi​le​ra sen​do​tzea. 

Dei​al​di​a​ren hasi​e​ra​ko aurre​kon​tua 32.430 euro​koa da, eta hori​e​ta​tik, 23.692,68 euro bete dira. Kon​pro​me​ti​tu​ak baina bete​tze​ko 8.737,32 euro daude, 2006/2007 ikas​tur​te​ko azken hiru​hi​le​ko​a​ri dagoz​ki​o​nak.

Biga​rren hez​kun​tza​ko 4. mai​la​ko eta batxi​ler​go​ko 1. mai​la​ko 952 ikas​lek hartu dute parte.

Hori jaki​na​raz​ten dizut Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 184. arti​ku​lu​an eta hurren​go​e​tan xeda​tu​ta​koa bete​tze​ko.

Iru​ñe​an, 2006ko urri​a​ren 26an

Hez​kun​tza kon​tsei​la​ria: Luis Cam​poy Zueco

