La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 19 de marzo de 2007, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre las medidas que ha adoptado o piensa adoptar el Departamento de Administración Local para garantizar los derechos de 13 secretarios en relación con el recurso del Ayuntamiento de Galar sobre la sentencia número 11 del Tribunal Contencioso Administrativo, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 19 de marzo de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Luis Izco Biarge, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito, al Consejero de Administración Local:

Con fecha veintidós de enero de 2007, se ha conocido la sentencia n° 11 del Tribunal Contencioso Administrativo que rechaza el recurso del Ayuntamiento de Galar que hace referencia a los derechos de 13 secretarios.

¿Qué medidas ha adoptado o piensa adoptar el Departamento de Administración Local para garantizar a estas personas los derechos que les han sido reconocidos?

Pamplona, 14 de marzo de 2007

El Parlamentario Foral: José Luis Izco Biarge

