En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Carlos Cristóbal sobre las previsiones del Gobierno para la construcción o ampliación de centros escolares en Cascante y situación actual, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 106 de 1 de diciembre de 2006.

Pamplona, 29 de diciembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Carlos Cristóbal, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, acerca de la construcción o ampliación de centros escolares en Cascante, tiene el honor de remitirle la siguiente contestación.

El Departamento de Educación ha planificado la construcción de un nuevo Colegio Público de Educación Infantil y Primaria en Cascante.

El Departamento de Educación tiene previsto que el año 2007 se haga la adjudicación del correspondiente Proyecto y que posteriormente, la construcción del colegio tenga lugar durante los años 2008 y 2009.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 18 de diciembre de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

