La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 2 de octubre de 2006 de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro sobre si el Gobierno de Navarra ha participado en la Feria Internacional del Libro, LIBER, en Madrid, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 2 de octubre de 2006 de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramirez Erro, Parlamentario Foral por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, amparándose en los artículos184 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta al Departamento de Educación y Cultura del Gobierno de Navarra, para su respuesta por escrito, la siguiente pregunta.

Del 26 al 29 de septiembre, se celebra en Madrid la vigésimo tercera edición de la Feria Internacional del Libro, LIBER.

Editores, libreros, distribuidores, agentes literarios, autores, bibliotecarios, docentes, empresas de artes gráficas y multimedia, y todos aquellos profesionales relacionados con el mundo del libro, participarán en esta muestra, que se ha consolidado como una plataforma comercial y promocional de primer orden que cada año genera numerosos acuerdos e intercambios comerciales y que se ha consolidado como el gran referente para el mercado iberoamericano.

Por todo ello, este Parlamentario desea conocer:

– ¿Ha participado el Gobierno de Navarra en esta nueva edición de la Feria?

– ¿Tenía un stand específico para las editoriales navarras?

En Iruña, a 28 de septiembre de 2006

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramirez Erro

