La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 25 de septiembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre la utilización del vertedero de la Mancomunidad de Sangüesa, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 25 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Helena Berruezo Valencia, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente, para su respuesta por escrito.

De todos es conocida la situación en que se encuentra el vertedero de la Mancomunidad de Sangüesa. Hace más de un año que llegó al límite de sus posibilidades, y no puede seguir recibiendo la basura de la zona. A pesar de ello, la basura de la zona se sigue llevando a un vertedero saturado, que no reúne condiciones de ningún tipo, ni higiénicas, ni medioambientales. Está tan a rebosar, que el viento esparce la basura por toda la zona, dando una imagen tercermundista lamentable.

Por todo ello esta parlamentaria quiere conocer lo siguiente:

• ¿Hasta cuándo piensa el Gobierno de Navarra seguir utilizando un vertedero que está muy por encima de sus posibilidades desde hace más de un año?

• ¿Hasta cuándo piensan mantener esta situación, que tanto perjudica a los ciudadanos de la zona de Sangüesa?

• ¿Qué piensan hacer con la basura? ¿Dónde piensan llevarla?

• ¿Qué está haciendo el Departamento de Medio Ambiente con los lixiviados de la Mancomunidad de Sangüesa?

Pamplona, 21 de septiembre de 2006

La Parlamentaria Foral: Helena Berruezo Valencia

