La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 27 de noviembre de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a presentar y poner en marcha una programación de implantación de habitaciones individuales en los diferentes hospitales públicos de la red sanitaria de Navarra, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción:

Exposición de motivos:

La sanidad navarra debe adaptarse a las necesidades y demandas de los ciudadanos, porque es la sanidad pública la que está al servicio de las personas.

La sanidad de Navarra debe de ir progresando en la mejora de la calidad, la eficacia y la eficiencia de los recursos.

Es la calidad uno de los retos de nuestro sistema sanitario público, calidad también referida al ámbito de la dignidad de las personas.

Una de las demandas que realizan los pacientes de forma reiterada es la petición de habitaciones individuales, mejora de confort en la estancia en los hospitales.

El ingreso en un centro sanitario por las diferentes causas provoca limitaciones, las personas ven invadidas de tal forma su salud que necesitan sentirse más protegidas, más seguras y en condiciones lo más dignas posibles.

Además de todo ello existen diferentes patologías y situaciones que requieren y obligan a ingresar en habitaciones individuales.

En los hospitales de la red pública de Navarra escasean las habitaciones individuales, y uno de los objetivos que se recogen en sus planes directores es el de incrementar el máximo número posible.

Por todo ello el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra presenta la siguiente moción:

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a presentar y poner en marcha una programación de implantación de habitaciones individuales en los diferentes hospitales públicos de la red sanitaria de Navarra.

Pamplona, 21 de noviembre de 2006

El Portavoz: Fernando Puras Gil

