Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2003ko urriaren 13an egindako bilkuran, foru parlamentari Elena Torres Miranda andreak Iruñerriko osasun garraioa adjudikatzeko lehiaketari buruz egindako galdera tramitera onartzea erabaki zuen. Galdegileak idatzizko erantzuna eskatu du.

Erabaki hori betetzeko, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzen da.

Iruñean, 2003ko urriaren 15ean

Lehendakaria: Rafael Gurrea Induráin

GALDERAREN TESTUA

Socialistas del Parlamento de Navarra Parlamentuko Taldeko foru parlamentari Elena Torres Miranda andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera aurkeztu du, Osasun kontseilariak idatziz erantzun diezaion:

Osasun kontseilariak, 2003ko irailaren 23an Nafarroako Parlamentuaren Osasun Batzordean eginiko agerraldian, osasun-garraioa zela eta ez zien erantzun eledun sozialistak, Torres andreak, eginiko galderei; hori dela-eta, beharturik nago galdera horiek berriro ere egitera, idatziz.

Osasunbideko zuzendari kudeatzailearen 1457/2003 ebazpenaren bitartez, amaiarazi egin zen Ambulancias Iruña S.A.L. enpresarekin osasun-garraiorako sinaturiko kontratua, eta zerbitzu hori Baztán-Bidasoa S.L. enpresari esleitu zitzaion.

Enpresa kontzesio-hartzaileak subrogatu egin zituen Ambulancias Iruñako 85 langileetatik 58. Beraz, 27 langile subrogaziorik gabe gelditu ziren. Hau da, plantilla murriztu egin da, 27 langile gutxiago baititu zerbitzu bera emateko (lehen 85 langilerekin egiten zen eta, orain, 58rekin).

Hauxe jakin nahi da:

1. Iruñerriko osasun-garraioa esleitzeko lehiaketarako baldintzen eta klausula tekniko eta administratiboen orria.

2. Enpresak nahitaez aurkeztu beharreko dokumentazioa, zerbitzuaren esleipenean parte hartu ahal izateko. 

3. Zerbitzuaren esleipena hartutako enpresak nahitaez aurkeztu beharreko dokumentazioa.
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