La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre el concurso de adjudicación del transporte sanitario para la comarca de Pamplona, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 15 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Elena Torres Miranda, Parlamentaria Foral, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación, por escrito, de la Consejera de Salud la siguiente pregunta:

En comparecencia de la Consejera de Salud, que tuvo lugar en la Comisión de Sanidad del Parlamento de Navarra el día 23 de septiembre de 2003, sobre el transporte sanitario, no dio respuesta a las preguntas realizadas por la portavoz socialista señora Torres, por lo que me veo en la obligación de volver a realizarlas por escrito.

Mediante resolución 1457/2003, del Director Gerente del Servicio Navarro de Salud, se procedió a la rescisión del contrato relativo al transporte sanitario a la empresa Ambulancias Iruña S.A.L. y se adjudicó dicho servicio a la Empresa Baztán-Bidasoa S.L.

La empresa concesionaria subrogó a 58 de los 85 trabajadores de Ambulancias Iruña, quedando por tanto 27 empleados sin subrogar; es decir, se ha producido un recorte de plantilla de 27 trabajadores para la realización del mismo servicio, antes se realizaba con 85 trabajadores y ahora con 58.

Se desea conocer:

1. Pliego de condiciones, cláusulas técnicas y administrativas para el concurso de adjudicación del transporte sanitario para la Comarca de Pamplona.

2. Documentación obligatoria a presentar por la empresa para optar a la concesión del servicio. 

3. Documentación obligatoria a presentar por la empresa adjudicataria del servicio.

Pamplona, 6 de octubre de 2003

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

