Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2007ko urri​a​ren 15ean egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko jabel​du​ra, Nafa​rro​a​ko Gober​nua gara​tzen ari den eta gara​tu nahi duen poli​ti​ka eko​no​mi​ko​a​ri eta “Gara​pen eko​no​mi​ko​a​ren eredu berri​a​ri” buruz​koa.

2. Jabel​du​ra hau Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

3. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

Iru​ñe​an, 2007ko urri​a​ren 15ean

Jar​du​ne​ko Lehen​da​ka​ria: Jesús Javi​er Mar​co​te​gui Ros

MOZIO​A​REN TES​TUA

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak, idaz​ki honen bidez, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​re​kin bat, poli​ti​ka oro​ko​rra​ri buruz​ko jabel​du​ra aur​kez​tu dio Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri, Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tu dadin, Gober​nu​a​ren poli​ti​ka eko​no​mi​koa dela-eta, zei​nak, itxu​raz, oina​rri baitu “Nafa​rro​a​ren​tza​ko eredu eko​no​mi​ko berria”, lehen​da​ka​ri​or​de Miran​da jau​nak ira​ga​rri zue​nez.

Zioak:

Eko​no​mi​a​ren gora​be​he​rak kezka itu​rri izan ohi dira herri​ta​rren​tzat, baita gau​zak ondo doa​ze​la​rik ere. Azken urte​o​tan, ratio nagu​si​ek bila​ka​e​ra ona izan dute hala Nafa​rro​an nola Espai​nia osoan. Espai​ni​a​ko Gober​nu​ak gau​za​tu duen poli​ti​kak haz​kun​de eta opa​ro​ta​sun han​di​ak ahal​bi​de​tu ditu, eta Gizar​te Segu​ran​tza​ren koti​za​tzai​le kopu​ru inoiz baino han​di​a​goa.

Egia bada ere erre​a​li​ta​te eta etor​ki​zun eko​no​mi​koa Esta​tu​ko nahiz Euro​pa​ko eta nazio​ar​te​ko tes​tu​in​gu​ru​a​ren bai​tan dau​de​la, egia da, hala​ber, foru erki​de​go​ak hamar​ka​dak dara​ma​tza​la esku​al​de​ko poli​ti​ka indus​tri​a​la gau​za​tzen, eta, modu oro​ko​rra​go​an, esku​al​de​ko poli​ti​ka eko​no​mi​koa gau​za​tzen, eta horrek berez era​ku​tsi duena da dauz​ka​gun gai​ta​sun ins​ti​tu​zi​o​na​lek era​gi​na dute​la haz​kun​de eta opa​ro​ta​sun eko​no​mi​ko​a​ren bila​ka​e​ran. Foru era​kun​de​ek era​gin dute bul​ka​da eta moder​ni​za​tze hori, eta, horre​ta​ra​ko, oina​rri izan dituz​te gure koka​gu​ne geo​gra​fi​ko inte​res​ga​rria, gure auto​go​ber​nua, gure Oga​sun pro​pio​a​ren poli​ti​ka fis​ka​la, ikas​te​txe​ek egin duten lana eta, era bere​an, ekin​tzai​le​en eta oro har lan​gi​le​en aha​le​gi​na eta ado​rea bera. Horre​la, bidez​koa da aipa​tzea lau​ro​gei​ko hamar​ka​da​ko Nafa​rro​a​ko gober​nu​ak berri​tzai​le​ak izan zire​la eta gober​nu haiek epe ertain eta luze​ra egin zituz​te​la aurrei​kus​pe​nak. Bul​ka​da hura, geroz​tik, admi​nis​tra​tu bai, baina ordu​tik ez da berri​tu hala​ko heda​du​raz eta bizi​ta​su​nez.

Egun, aitor​tzen da, oro har, admi​nis​tra​zio auto​no​mi​ko​ek eta are toki admi​nis​tra​zio​ek zere​gin garran​tzi​tsua dute​la eko​no​mi​a​ren arlo​an, eta orain dela urte asko pen​tsa​e​zi​nak ziren auke​ra eta jar​du​e​ra berri​ak dituz​te​la.

Tes​tu​in​gu​rua hori izan​da ere, onu​ra​ga​rria hasi​e​ra bate​an, ez du balio ber​tan gozo egi​te​ak, eta hori da gaur egun​go foru gober​nu​ak duen ego​e​ra​ren, sen​ti​pe​na​ren eta jarre​ra​ren ezau​ga​rria. Ez da nahi​koa pen​tsa​tzea aitzin​da​ri​ak izan gine​la zen​bait sek​to​re​tan, edo urte​tan inda​rra izan dugu​la ohiko enpre​sa jar​du​e​re​tan. Aitzi​tik, eko​no​mi​a​ren arlo​ko etor​ki​zu​ne​ko jar​du​e​ra poli​ti​ko​ak aurrez pen​tsa​tu behar dira, baita Nafa​rro​a​ko era​kun​de​en ere​mu​tik ere.

Horre​ga​tik eta beste arra​zoi batzu​en​ga​tik, sozi​a​lis​tok inte​re​sez jaso genu​en lehen​da​ka​ri​or​de Miran​da jau​nak irai​la​ren 18an egin zuen ira​gar​pe​na; ale​gia, “eredu eko​no​mi​ko berria behar dela Nafa​rro​a​ren​tzat, oina​rri har​tuz hez​kun​tza, tek​no​lo​gia eta 'kali​ta​tez​ko enple​gua' sor​tu​ko duten enpre​sa berri​tzai​le​ak, lehia​ko​rrak eta espor​ta​tze​ko 'bel​du​rrik' iza​nen ez dute​nak”.

Hala ere, kon​tsei​la​ri horrek berak Par​la​men​tu​ko batzor​de​an hila​ren 25ean egin zuen age​rral​di​a​ren ondo​tik, hau da, soi​lik zazpi egun gero​a​go, ikus​mi​na zapuz​tu egin zitzai​gun. Izan ere, atera genu​en ondo​rioa izan zen ezen asmo​en atze​an, zehaz​ta​pe​nak ez ezik, gara​pen eko​no​mi​ko​a​ren eredu berri hori gor​puz​tu deza​ke​ten ildo estra​te​gi​ko​ak ere falta dire​la.

Gutxi eta gaiz​ki adi​e​ra​zi zen, eta hor​tik pro​be​txuz​ko​rik atera dai​te​ke​en baka​rra, zirri​bo​rro soil gisa, haz​kun​de​a​ren sek​to​re posi​ble batzu​en aipa​me​na da. Ezin dugu kon​fi​an​tza​rik izan gara​pen iraun​ko​rre​ko bene​ta​ko pro​gra​ma​rik gau​za​tu ahal iza​nen dugu​nik, azken foru hau​tes​kun​de​e​ta​ko kan​pai​nan PSN-PSOEk pro​po​sa​tzen zuen modu​an. Labur​bil​duz, egun​ka​ri​e​ta​ra​ko titu​lu ona bai agian, baina kaze​ta​ri​tza​ko titu​lu​e​kin soi​lik ez dugu lor​tu​ko den​bo​ran aurre​ra egi​tea eta Nafa​rro​ak etor​ki​zu​ne​an gara​pen eko​no​mi​ko hobea izan dezan ani​ma​tzea, bul​tza​tzea eta lagun​tzea.

Horre​ga​tik, eta gure poli​ti​ka eko​no​mi​ko​a​ren disei​nua eta etor​ki​zu​ne​ko gau​za​tzea garran​tzi​tsua denez eta modu oro​ko​rre​an era​gi​ten die​nez foru erki​de​go​an gara​tu​ko diren poli​ti​ka guz​ti​ei, poli​ti​ka eko​no​mi​ko​a​ri buruz​ko jabel​du​ra aur​kez​tu diogu foru exe​ku​ti​bo​a​ri.

Jabel​du​ra​ren tes​tua:

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak jabel​du​ra aur​kez​tu dio Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri, gau​za​tzen ari den eta hurren​go urte​e​tan gau​za​tze​ko asmoa duen poli​ti​ka eko​no​mi​ko​a​ri buruz, bai eta Gober​nu​ak “gara​pen eko​no​mi​ko​a​ren eredu berria” dei​tu​ta​ko​a​ren ezau​ga​rri​ei, norai​no​ko​a​ri eta edu​ki​ei buruz ere.

Iru​ñe​an, 2007ko urri​a​ren 8an

Ele​du​na: Rober​to Jimé​nez Alli

