En sesión celebrada el día 12 de noviembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que bonifique con al menos un 20% durante 3 años la cuota de la Seguridad Social de todas aquellas mujeres cotitulares de explotaciones, menores de 40 años, cuyo cónyuge sea titular de una explotación agrícola o ganadera y esté dado de alta en el Régimen Especial Agrario, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 12 de noviembre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción:

Las mujeres del mundo rural en Navarra, como prácticamente en el resto del Estado, viven en su mayoría una situación de anonimato, donde la mayor parte de de las mujeres aportan su trabajo en la explotación familiar.

Según un informe del Instituto Navarro de la Mujer, la mayor parte de las mujeres que trabajan en el sector agrario son percibidas como apoyo al negocio familiar y lo realizan sin ningún tipo de remuneración personal, derechos sociales e identidad profesional, apareciendo reflejadas en el censo agrario como cónyuges del titular.

Según el CEIN (Centro Europeo de Empresas e Innovación de Navarra), tan solo el 15% de las personas que se dedican a la agricultura y ganadería en Navarra a título principal son mujeres pero ello no significa que no trabajen.

Por todo ello se presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que bonifique con al menos un 20% durante 3 años la cuota de la Seguridad Social de todas aquellas mujeres cotitulares de explotaciones, menores de 40 años, cuyo cónyuge sea titular de la una explotación agrícola o ganadera y esté dado de alta en el Régimen Especial Agrario de la Seguridad Social. Esta bonificación se sumaría al 30% que durante esos tres primeros años ofrece el Ministerio de Agricultura para incentivar la afiliación de las mujeres al REASS.

Pamplona a 25 de octubre de 2007

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

