En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las iniciativas en relación con promover una antena de empleo en Sakana, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervas.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 29 de octubre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txentxo Jiménez Hervas, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario NaBai, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por el Consejero de Innovación, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra:

No habiendo obtenido respuesta escrita a la cuarta pregunta escrita realizada por este parlamentario en relación con la situación de la antena de empleo en Sakana, este parlamentario formula la siguiente pregunta oral:

¿Qué iniciativas ha promovido el Departamento en relación con una antena de empleo en Sakana? ¿Cuántos puestos de trabajo se han generado a través de esta antena de empleo y cuántos trabajadores de la empresas Ufesa e Igartex afectados por expediente de crisis se han visto beneficiados?

Pamplona, 25 de octubre de 2007

El Parlamentario Foral: Txentxo Jiménez Hervas

