Ana Figueras Castellano andreak gal​de​ra egin du Tuteran adinekoentzako egoitza bat eraikitzeari buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2007ko irailaren 14ko 9. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.
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Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miranda

ERAN​TZU​NA

Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua parlamentu-taldeko Ana Figueras Castellano foru parlamentari andreak galdera egin zuen Tuterako egoitza pribatu baten finantziazioari buruzko informazioa jasotzeko, eta idatzi hau sinatu duen Gizarte Ongizate, Familia, Gazteria eta Kirol kontseilariak erantzun hau eman dio:

Tuteran eraikitzen ari diren adinekoentzako egoitzari buruz, Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua parlamentu-taldeko Ana Figueras Castellano andreak galdetu du Nafarroako Gobernuak finantzatu al duen azpiegitura eta ba al dagoen dirulaguntzak emateko konpromisorik edo egoitza berrian plazak emateko inolako hitzarmenik.

Gai horri buruz, jakinarazten dut Nafarroako aurrekontu orokorretan ez dagoela inolako kontusailik oraingo ekitaldian, 2007an, eta azken legealdiko urteetan Foru Erkidegoko egoitza pribatuei dirulaguntzak emateko. 

Ondorioz, galdera jakin horri erantzunez, adierazten dut Nafarroako Gobernuak ez duela dirulaguntzarik eman Tuteran egoitza pribatu bat eraikitzeko, eta ez dagoela inolako konpromisorik udalerri horretako egoitza bakar batekin ere.
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Gizarte Ongizate, Familia, Gazteria eta Kirol kontseilaria: María Isabel García Malo

