Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko otsailaren 18an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Fami​lia, Gaz​te​ria, Kirol eta Gizar​te Gai​e​ta​ko Depar​ta​men​tua pre​mi​a​tzen baita 6 hila​be​te​ko epean bete dezan Liza​rra​ko Uda​la​re​kin 2006ko uztai​la​ren 19an sina​tu zuen hitzar​me​na, buru​ko nahas​te larria duten per​tso​nen​tzat egoi​tza bat erai​ki​tze​a​ri buruzkoa.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Fami​lia, Gaz​te​ria, Kirol eta Gizar​te Gai​e​ta​ko Batzor​de​an ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an xeda​tu​a​ren babe​se​an, ondo​ko mozioa aur​kez​tu du, Gizar​te Gai​e​ta​ko Batzor​de​an ezta​bai​da​tu eta boz​ka​tze​ko:

Zioen azal​pe​na

Zer​bi​tzu​en des​zen​tra​li​za​zioa beha​rrez​ko neu​rria da Nafa​rro​a​ko herri​ta​rrei zer​bi​tzu ona eta hur​bi​la eman nahi bazaie, eta gizar​te-zer​bi​tzu beha​rrez​ko​e​nak des​zen​tra​li​za​tze​ak pre​mia bere​zia du.

Uda​lek Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​re​kin bera​re​kin dituz​ten hitzar​me​nak, horre​la, nahi​ta​ez​ko tres​na bihur​tzen dira hala gizar​te-zer​bi​tzu​en des​zen​tra​li​za​zi​o​ra​ko nola zer​bi​tzu hori​en kali​ta​te ona ziur​ta​tze​ko.

Hori horre​la, 2006ko uztai​la​ren 19an, Gizar​te Ongi​za​te​a​ren Depar​ta​men​tu​ak eta Liza​rra​ko Uda​lak hitzar​men bat sina​tu zuten, kon​pro​mi​so bat eza​rri zuena Liza​rran egoi​tza bat erai​ki​tze​ko, buru​ko nahas​te larria duten per​tso​nei lagun​tze​ko. Hitzar​men horrek jaso zuen, gai​ne​ra, Liza​rra​ko oina​rriz​ko gizar​te-zer​bi​tzu​ak "Ospi​ta​le zaha​rra" ize​ne​ko erai​ki​ne​ra era​ma​nen zire​la.

Buru​ko osa​su​na​ri dago​ki​o​nez, hitzar​men hori ez bete​tzea –hitzar​me​na​ren ara​be​ra, egoi​tza erai​ki​tze​ko obrak 2007ko api​ri​la​ren 1ean hasi​ko ziren– kez​ka​ga​rria da, age​ri​an gel​di​tzen baita bereiz​ke​ta kro​ni​ko bat dago​e​la per​tso​na talde ugari horren beha​rren arte​an eta foru admi​nis​tra​zio​a​ren arte​an. Atze​ra​pen horrek, beraz, lehen​bai​le​hen amai​tu behar du.

Bali​a​bi​de sozio​sa​ni​ta​rio​ak esku​ra​tzea esku​bi​de bat da eta, beraz, erki​de​go​ko gaixo guz​ti​ek ber​din​ta​su​nez esku​ra ditza​ten zain​du behar da. Admi​nis​tra​zio​ak ezin du gai​xo​en zain​ke​ta​ren ardu​ra fami​li​en biz​kar utzi. Horre​ga​tik, garran​tzi​tsua da osa​sun-lagun​tza hobe​tzea, gaixo hauen eta beren fami​li​en bizi kali​ta​tea hobe​tze​ra bide​ra​tu​ta​ko zer​bi​tzu tera​peu​ti​ko​ak sor​tzea, egoi​tzak, tuto​re​tza​ko pisu​ak eta erdi-tuto​re​tza​ko pisu​ak sor​tzea, etab.

Arar​te​ko​a​ren 2003ko txos​ten batek berres​ten zue​nez, nahas​te psi​ki​a​tri​ko​ak dituz​ten gai​xo​en kopu​rua gero eta han​di​a​goa da, eta, dituz​ten beha​rri​za​nak, gero eta neu​rri han​di​a​go​an, gizar​te​a​ren espa​rru​ko​ak dira, nor​ba​na​ko​a​ren eta fami​li​a​ren espa​rrua gain​di​tu eta gizar​te​a​ren bai​ta​ko bihur​tzen dira; nor​ba​na​ko guz​ti​en mul​tzo​ra oro​kor​tzen dira, eta, horre​la, beha​rrez​ko suer​ta​tzen da gizar​te​ak eran​tzu​na ema​tea. Beraz, gaixo hauei behar beza​la​koa ez den lagun​tza ema​tea baz​ter​ke​ta​ri atea ire​ki​tzea da.

Hori guz​tia dela-eta, hau era​ba​ki​tzea pro​po​sa​tzen dugu:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Gizar​te Gai​e​ta​ko Depar​ta​men​tua pre​mi​a​tzen da 6 hila​be​te​ko epean bete dezan Liza​rra​ko Uda​la​re​kin 2006ko uztai​la​ren 19an sina​tu zuen hitzar​me​na, buru​ko nahas​te larria duten per​tso​nen​tzat egoi​tza bat erai​ki​tze​koa.
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