En sesi​ón cele​bra​da el día 10 de marzo de 2008, la Mesa del Par​la​men​to de Nava​rra, pre​via audi​en​cia de la Junta de Por​ta​vo​ces, adop​tó, entre otros, el sigui​en​te Acu​er​do:

1.º Admi​tir a trá​mi​te la pre​gun​ta de máxi​ma actu​a​li​dad sobre las razones del Gobierno de Navarra para no hacer efectivo el acuerdo establecido con el Ayuntamiento de Estella en un convenio para la atención de grandes dependientes, for​mu​la​da por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armen​dá​riz.

2.º Orde​nar su publi​ca​ci​ón en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra.

3.º Acor​dar su tra​mi​ta​ci​ón en la pró​xi​ma Sesi​ón Ple​na​ria.

Pam​plo​na, 10 de marzo de 2008

La Pre​si​den​ta: Elena Torres Miran​da

TEXTO DE LA PRE​GUN​TA

Ion Erro Armen​dá​riz, par​la​men​ta​rio de la Agru​pa​ci​ón Par​la​men​ta​ria Foral de Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua, al ampa​ro de lo esta​ble​ci​do en el Regla​men​to de la Cáma​ra, pre​sen​ta la sigui​en​te pre​gun​ta oral de actu​a​li​dad, para su deba​te en el pró​xi​mo pleno:

¿Cuá​les son los moti​vos que el Gobi​er​no de Nava​rra tiene para no hacer efec​ti​vo el acu​er​do esta​ble​ci​do con el Ayun​ta​mi​en​to de Este​lla a tra​vés de un con​ve​nio para el desa​rro​llo de aten​ci​ón de gran​des depen​di​en​tes en Este​lla?

Pam​plo​na, 6 de marzo de 2008

El Par​la​men​ta​rio Foral: Ion Erro Armen​dá​riz

