En sesión celebrada el día 13 de octubre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la incidencia sectorial de los instrumentos y medidas anunciados por el Gobierno de Navarra para hacer frente a la situación de crisis, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramirez Erro, Portavoz del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el ar​tículo 186 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate en Pleno la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

Ante las preocupantes cifras y datos que pueden situar a nuestra Comunidad en una circunstancia próxima a la recesión económica, el Gobierno de Navarra ha puesto en marcha una serie de medidas anunciadas como instrumentos para hacer frente a la situación de crisis.

Ante esta situación, este parlamentario pregunta al Gobierno de Navarra al objeto de conocer la incidencia sectorial (agricultura, ganadería, industria, empleo...) que prevé que tengan dichas medidas en el conjunto de sectores de la Comunidad.

En Iruña, a 9 de octubre de 2008

Los Parlamentarios Forales: Maiorga Ramirez Erro y Patxi Zabaleta Zabaleta 

