En sesión celebrada el día 27 de octubre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que garantice a medio y largo plazo la financiación de la Universidad Pública de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramírez, portavoces del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción para su debate y votación en Comisión de Educación:

Motivación

Por información aparecida en los medios de comunicación en el Anteproyecto de Presupuestos del Gobierno de Navarra para el año 2009, se fija una reducción del 19,3% que representa un recorte de más de 13 millones de Euros con referencia al ejercicio anterior, para la financiación de la Universidad Pública de Navarra.

Esta cantidad haría inviable la puesta en marcha de proyectos y servicios que tiene comprometidos la Universidad Pública, tales como la adecuación de las nuevas titulaciones, obras de infraestructuras de los diferentes campus llegando incluso a afectar a la financiación de los diferentes equipos de investigación y, afectando además, a las retribuciones del profesorado.

La Universidad es un espejo evidente del nivel de progreso y calidad social de nuestra comunidad, por eso debe ser un ejemplo de calidad y competitividad en la medida en que representa a la sociedad navarra en su conjunto.

Por todo ello, este Grupo Parlamentario presenta para su debate y votación en la Comisión de Educación de esta Cámara la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que garantice a medio y largo plazo la financiación suficiente de la Universidad Pública de Navarra comprometiéndose a una financiación de incremento progresivo de todas las actividades que ella diseñe.

Iruña, 23 de octubre de 2008

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

