En sesión celebrada el día 6 de octubre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar y trasladar al Parlamento un análisis y reflexión sobre las posibilidades de convertir e incorporar vivienda construida y desocupada al régimen de VPO, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 7 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramirez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

Exposición de motivos:

En los años de especulación inmobiliaria y de​sarrollo de la construcción masiva de vivienda libre, se tenía como objetivo no el uso y ocupación de las mismas, sino especular en la compra-venta de éstas.

La reciente y actual crisis inmobiliaria en origen y general en sus consecuencias ha supuesto la ruptura total de esta burbuja, dejando ahora miles de viviendas vacías, que, ante la imposibilidad de mantener la citada especulación, están teniendo una positiva consecuencia de la caída de precios, acercándose en algunos casos a los módulos de la V.P.O.

Existiendo tal cantidad de vivienda vacía y pudiendo las administraciones incidir y actuar sobre la salida de éstas al mercado, creemos que es posible y conveniente desarrollar un debate sobre actuaciones que posibiliten la conversión de una parte de vivienda actualmente libre en viviendas protegidas.

Esta posibilidad, de ser efectiva, permitiría garantizar el derecho principal de las personas demandantes y necesitadas de vivienda de protección oficial con una actuación que evite seguir en la locura de una construcción masiva y continuada de más vivienda, con las consecuencias de ocupación del territorio, sostenibilidad, movilidad, etc.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar y trasladar a este Parlamento, en un plazo de tres meses, un análisis y reflexión sobre las posibilidades de convertir e incorporar vivienda construida y desocupada al régimen de V.P.O.

En Iruña, a 1 de octubre de 2008

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramirez Erro 

