En sesión celebrada el día 5 de mayo de 2008 de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a rotular en euskara y castellano toda la rotulación exterior e interior del Museo de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de mayo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación ante el Pleno del Parlamento.

Motivación

El Museo de Navarra es el museo de toda Navarra; el museo más referencial de Navarra, donde se muestran la prehistoria, la historia el arte y las expresiones culturales de Navarra.

Sin embargo, paradójicamente, en la institución que supone el escenario donde mejor se muestra Navarra no existe rotulación y señalética ni exterior ni interior en las dos lenguas de Navarra. El rótulo Museo de Navarra existente en la parte exterior del edificio, los horarios mostrados en la puerta y toda la señalética interior del edificio se encuentran únicamente en castellano.

Por otra parte, en la última exposición que ha acogido el Museo de Navarra, denominada La tierra te sea leve. Arqueología de la muerte en Navarra, todos los paneles explicativos del contenido de la exposición, al igual que el gran lienzo promocional colocado en el exterior del museo, han estado únicamente en castellano.

Por lo tanto, presentamos la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:

– que ponga en las dos lenguas de Navarra, es decir, en euskara y castellano, toda la rotulación y la señalética tanto exterior como interior del Museo de Navarra.

– que tanto la muestra de los fondos del Museo de Navarra como las exposiciones, así las permanentes como las temporales, que se lleven a cabo en el museo, se realicen en las dos lenguas de Navarra.

Pamplona, 24 de abril de 2008

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

