En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 129 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas al proyecto de Ley Foral de medidas para la reactivación de la economía de Navarra 2009-2011, publicado en el Boletín Oficial de la Cámara número 75 de 11 de septiembre de 2008.

Pamplona, 30 de septiembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Enmienda a la totalidad

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario
Nafarroa Bai

Enmienda a la totalidad al proyecto de Ley Foral de medidas para la reactivación de la economía de Navarra 2009-2011, por la que se propone su devolución al Gobierno.

Motivación: Las medidas económicas que está planteando el Gobierno de Navarra ante la actual situación de crisis económica están caracterizadas por la improvisación, la falta de coherencia y la ausencia absoluta de indicadores objetivos que sirvan para justificar la pertinencia de las medidas que se proponen.

En el caso de este proyecto de ley se repite el patrón de actuación deslavazada y oscurantista de la acción del Gobierno, denominando pomposamente el proyecto como de "medidas para la reactivación de la economía de Navarra" sin que exista un diagnóstico previo de la situación económica ni un análisis y definición de indicadores sobre las repercusiones que dichas medidas van a suponer, pero a juzgar por la entidad de las mismas, todo apunta a que van a tener una escasa incidencia.

El proyecto de ley establece cuatro medidas concretas. En primer lugar la ampliación de la deducción por trabajo en el IRPF, el aumento de porcentajes de deducción por rehabilitación de vivienda habitual, el aumento del límite para acogerse a la libertad de amortización unido al aumento del coeficiente para la aceleración de la amortización y una línea de avales para apoyar hasta un 60% el importe de inversiones que cumplan con determinados parámetros.

Desde el Grupo Parlamentario de Nafarroa Bai consideramos que en conjunto dichas medidas no están incardinadas en ninguna actuación planificada económica coherente; por un lado se anuncian paquetes de medidas no recogidas en este proyecto de ley como la bajada del tipo de sociedades para las micropymes (del 24 al 23%), la subida del 15% al 18% las rentas de capital o la supresión del impuesto de Patrimonio; por otro, se anuncia a bombo y platillo el, hasta ahora, vacío plan "Moderna" para la implementación de "un nuevo modelo económico" basado en la innovación y el conocimiento cuando el Gobierno de Navarra y PSN pactaron el pasado mes de abril el "Plan Navarra 2008-2012" por valor de más de 4.000 millones de euros cuyo grueso está dedicado a auxiliar al "pobre" sector de la construcción.

En definitiva, falta el diagnóstico, no se corresponde el título con el contenido, no existen indicadores y objetivos, la planificación en la definición e implementación de las medidas es inexistente, los pronunciamientos del Gobierno son, en muchas ocasiones, contradictorios, así como las medidas que va aprobando por episodios inconexos e incoherentes.

Por todo ello, y considerando que la delicada situación requiere de iniciativas legislativas rigurosas, coherentes y coordinadas, orientadas al fortalecimientos del sector público y la sociedad de bienestar, el Grupo Parlamentario de Nafarroa Bai presenta la enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral de medidas para la reactivación de la economía, para su devolución al Gobierno.

Enmiendas al articulado
ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario
Socialistas del Parlamento
de Navarra
Enmienda de adición de un nuevo artículo 4 bis al capítulo I.

"Artículo 4 bis. No sujeción al gravamen establecido en el artículo 22.1 del Texto Refundido del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados de las escrituras públicas de novación de préstamos con garantía hipotecaria que se refieran a la ampliación del plazo del préstamo.

No obstante lo previsto en el apartado 1 del artículo 22 del Texto Refundido de las Disposiciones del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados, aprobado por Decreto Foral Legislativo 129/1999, de 26 de abril, no quedarán sujetas a dicho gravamen y se extenderán en papel común las escrituras públicas que documenten la ampliación del plazo de los préstamos con garantía hipotecaria concedidos para la adquisición, construcción y rehabilitación de la vivienda habitual realizadas en el período de dos años a contar desde el día 22 de abril de 2008. "

Motivación: Las actuales circunstancias de crisis económica, que afecta en varias de sus facetas a la merma de poder adquisitivo de las familias, deben llevar a movilizar todas las iniciativas que, dentro de la racionalidad económica y la equidad en el esfuerzo público, vengan a facilitar los actos económicos vinculados a la económica familiar. Uno de los fenómenos más acusado de este periodo ha sido el notable incremento que han experimentado los tipos de interés de los préstamos hipotecarios. En este escenario hay familias que, con objeto de limitar el gasto mensual por hipoteca, deciden el ampliar el plazo de la misma.

La medida tributaria que se propone, dentro de las competencias fiscales de la Comunidad Foral de Navarra, consiste en que no se pagará el gravamen de Actos Jurídicos Documentados sobre documentos notariales, consistente en la cantidad de 0,15 euros por folio, en el caso de las escrituras públicas que documenten la ampliación del plazo de los préstamos con garantía hipotecaria concedidos para la adquisición, construcción y rehabilitación de la vivienda habitual realizadas en el período de dos años a contar desde el día 22 de abril de 2008. Dichas escrituras se extenderán en papel común. Esta medida se complementa con otras ya adoptadas por el Estado referentes a la supresión de la comisión bancaria por ampliación del préstamo hipotecario, así como a la reducción de otros gastos notariales y registrales.

Conviene tener presente que la medida beneficia a las personas físicas titulares de un préstamo con garantía hipotecaria para la adquisición, construcción y rehabilitación de la vivienda habitual. No se aplica a los créditos hipotecarios ni a los préstamos hipotecarios concedidos por personas o entidades distintas de las entidades de crédito. Además, ha de tratarse de una novación de las condiciones del préstamo hipotecario en el sentido de modificar el plazo de devolución, ampliándolo, mediante un acuerdo entre el titular del préstamo hipotecario y la entidad de crédito. Por tanto, en el caso de que el titular del préstamo hipotecario sobre la vivienda habitual esté interesado en ampliar el plazo de dicho préstamo, habrá de dirigirse en primer lugar a la entidad de crédito prestamista y acordarlo con ella. Una vez convenida la ampliación con la entidad de crédito, no existirá el gravamen de Actos Jurídicos Documentados sobre documentos notariales, consistente en la cantidad de 0,15 euros por folio, y la escritura pública de ampliación del plazo del préstamo se extenderá en papel común.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el G.P. 

Unión del Pueblo Navarro 

y la A.P.F. 

Convergencia de Demócratas 
de Navarra

Adición de un nuevo capítulo III incorporando un nuevo artículo 11.

«Capítulo III. Operaciones financieras

Artículo 11. Modificación del artículo 16 de la Ley Foral 1/2008, de 24 de enero, de Presupuestos Generales de Navarra para el ejercicio del año 2008.

Con efectos de la fecha de entrada en vigor de esta Ley Foral, el artículo 16 de la Ley Foral 1/2008, de 24 de enero, de Presupuestos Generales de Navarra para el ejercicio del año 2008, quedará redactado del siguiente modo:

“Artículo 16. Autorización para emitir Deuda Pública o concertar préstamos o créditos.

Se autoriza al Gobierno de Navarra:

a) A concertar préstamos o créditos o emitir Deuda Pública a fin de proceder a la renovación de los vencimientos que se produzcan a lo largo del ejercicio presupuestario de 2008.

b) A realizar operaciones de endeudamiento con objeto de adquirir activos financieros con un limite de 34.000.000 euros y, en su caso, aquellas otras operaciones de endeudamiento que dentro de las directrices del Consejo de Política Fiscal y Financiera se puedan convenir entre el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Economía y Hacienda, en el seno de lo dispuesto en el Convenio Económico, con objeto de paliar el déficit presupuestario que se prevé para el año 2008 y dentro de los límites que establece la regulación de la estabilidad presupuestaria».

Simultáneamente debe procederse a modificar el último párrafo de la exposición de motivos, la cual quedaría redactada del siguiente modo:

“La presente Ley Foral se compone de once artículos, una disposición adicional y una disposición final relativa a su entrada en vigor, cuyos efectos temporales se prevén detalladamente en cada uno de los supuestos”.

Motivación: El Ministerio de Economía y Hacienda elaboró la propuesta de objetivo de estabilidad presupuestaria para 2008 para las Comunidades Autónomas, que fue objeto de informe favorable del Consejo de Política Fiscal y Financiera en su sesión del 11 de julio de 2007. Dicho objetivo establecía un superávit del 0,25% del PIB para el año 2008, sin incluir el déficit por inversiones previsto en el artículo 3.1 de la Ley Orgánica 5/2001, complementaria de la Ley General de Estabilidad Presupuestaria. Este objetivo se estableció bajo la premisa de un crecimiento del PIB para el ejercicio del 2008 por encima del 3%.

Ante los primeros síntomas en relación con la evolución de la situación económica, tanto a nivel nacional como en Navarra, con fecha 8 de febrero de 2008 el Gobierno de Navarra remitió al Ministerio de Economía y Hacienda una propuesta de programa de endeudamiento adicional neto de 34.000.000 euros para 2008, cuya finalidad era la financiación de una variación de activos financieros, ya que esta operación no afecta a la capacidad/necesidad de financiación.

Con fecha 31 de julio de 2008 se firma entre el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Economía y Hacienda el programa anual de endeudamiento para el ejercicio 2008, que permite el citado endeudamiento adicional neto de 34.000.000. Para hacer efectiva dicha incorporación de Deuda Pública es preciso la autorización del Parlamento de Navarra.

Por su parte, el 24 de julio de 2008, el Consejo de Ministros aprobó el nuevo cuadro macroeconómico que acompaña a los Presupuestos Generales del Estado para el 2009. Para esta nueva situación el Ministerio de Economía y Hacienda, rebajó la previsión del PIB para el año 2008 al 1,6 %.

En este contexto, si la evolución real de la economía en 2008 se sitúa por debajo del 2%, de conformidad con lo establecido en el artículo 7.2 de la Ley Orgánica 5/2001, el Ministerio de Economía y Hacienda podrá proponer al Gobierno la no exigencia del plan de reequilibrio al que se refiere este artículo, dentro del margen de déficit contemplado en el artículo 3.1 de la Ley Orgánica 5/2001.

En los años precedentes la Comunidad Foral de Navarra no ha necesitado acudir a la financiación mediante la emisión de deuda, ya que los recursos presupuestarios han sido suficientes para atender las necesidades de gasto y a las sucesivas ampliaciones de capital realizadas por las diferentes sociedades públicas

La situación económica actual hace prever una importante reducción de los ingresos tributarios en 2008 que aconsejan, además de otras medidas ya aprobadas por el Gobierno, la utilización de financiación ajena para la adquisición de activos financieros, con el objeto de fortalecer la línea de ingresos en el ejercicio 2008.

La Ley de Hacienda Pública de Navarra en su artículo 64 establece que: “Las operaciones de endeudamiento deberán ser autorizadas por Ley Foral. A tal efecto, la Ley Foral de Presupuestos Generales de Navarra establecerá el límite de endeudamiento de cada ejercicio presupuestario”.

Consecuentemente con lo que antecede se propone la modificación del artículo 16 de la Ley Foral 1/2008, de 24 de enero, de Presupuestos Generales de Navarra para el ejercicio del año 2008.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral extraordinario de Financiación de inversiones de las Entidades Locales de Navarra.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará los años 2009, 2010 y 2011 un Plan Foral extraordinario de Financiación de inversiones de las Entidades Locales de Navarra.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 150 millones de euros anuales y se destinará a financiar inversiones de naturaleza social, educativa, cultural, sanitaria o deportiva de las entidades locales.

En el mes de enero de cada ejercicio se realizará una convocatoria pública dirigida a las entidades locales al objeto de que presenten sus proyectos y las solicitudes de financiación correspondientes que podrán alcanzar el 100% de la inversión.

En el plazo de un mes a partir de la aprobación de la presente Ley Foral, el Gobierno de Navarra aprobará y publicará las bases de la convocatoria pública a que se refiere el párrafo anterior.

Dichas bases se deberán regir por los principios de objetividad, transparencia, imparcialidad y publicidad”.

Motivación: El incremento de la inversión de las entidades locales en proyectos de interés general debe servir de estímulo a la actividad económica en la actual coyuntura de recesión. Los PGN deben servir para financiar esta actuación.

ENMIENDA NÚM. 4

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral extraordinario de Empleo Social.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará los años 2009, 2010 y 2011 un Plan Foral extraordinario de Empleo Social.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 50 millones de euros anuales y se destinará a financiar la contratación de personas desempleadas con especial atención a parados de larga duración, con cargas familiares, jóvenes o mayores de 45 años.

El Plan Foral extraordinario de Empleo Social se gestionará y ejecutará con la participación del Servicio Navarro de Empleo y las entidades locales de Navarra.

En el mes de enero de cada ejercicio se realizará una convocatoria pública dirigida a las entidades locales al objeto de que presenten sus proyectos y las solicitudes de financiación correspondientes”.

Motivación: Ante la pérdida de puestos de trabajo los planes sociales de empleo son instrumentos útiles para proporcionar trabajo a colectivos con especiales dificultades para acceder al mercado de trabajo.

ENMIENDA NÚM. 5

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral de creación de un parque público de viviendas en alquiler.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará los años 2009, 2010 y 2011 un Plan Foral extraordinario de creación de un parque público de viviendas en alquiler.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 50 millones de euros anuales y se destinará a financiar la promoción directa por Vinsa de 4.500 viviendas (1.500 anuales) en régimen de alquiler protegido”.

Motivación: Atender la demanda de vivienda protegida mediante la creación de una parque público de viviendas en alquiler sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 6

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Centro de Investigación (I+D) y Buenas Prácticas en Promoción de la Autonomía Personal y Atención de la Dependencia.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará la construcción de un Centro de Investigación (I+D) y Buenas Prácticas en Promoción de la Autonomía Personal y Atención de la Dependencia.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 6 millones de euros”.

Motivación: Atender la creación de un centro investigación de la Dependencia sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 7

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Programa Foral de construcción de Residencias Geriátricas Multifuncionales Públicas.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará la construcción de Centros de atención polivalente a personas mayores en situación de dependencia (Residencias Geriátricas Multifuncionales Públicas).

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 60 millones de euros”.

Motivación: Realizar esta inversión sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 8

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral extraordinario de Inversión y Equipamiento extraordinario de la Atención Primaria 2009-2011.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará un Plan Foral extraordinario de Inversión y Equipamiento extraordinario de la Atención Primaria.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 30 millones de euros anuales”.

Motivación: Realizar esta inversión sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 9

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral extraordinario de Inversión Hospitalaria 2009-2011.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará un Plan Foral extraordinario de Inversión Hospitalaria a fin de no derivar listas de espera a la sanidad privada.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 50 millones de euros anuales”.

Motivación: Realizar esta inversión sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 10

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Construcción Facultad de Medicina de la UPNA.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará la construcción de la Facultad de Medicina de la UPNA.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 30 millones de euros”.

Motivación: Realizar esta inversión sirve también para reactivar la actividad económica y da cumplimiento a una resolución parlamentaria.

ENMIENDA NÚM. 11

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral Extraordinario de Inversión y Equipamiento en la Educación Pública 2009-2011.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará un Plan de Inversión y Equipamiento en la Educación Pública.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 30 millones de euros anuales”.

Motivación: Realizar esta inversión social sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM.12

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

Nueva disposición adicional. Plan Foral Extraordinario de Inversión y Equipamiento en la Formación Profesional 2009-2011.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará un Plan Foral Extraordinario de Inversión y Equipamiento en la Formación Profesional.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 20 millones de euros anuales.

Motivación: Realizar esta inversión social sirve también para reactivar la actividad económica.

ENMIENDA NÚM. 13

formulada por la Agrupación de 
Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se propone añadir una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Nueva disposición adicional. Plan Foral Extraordinario de Inversiones en Ahorro y Eficiencia Energética y Lucha contra el Cambio Climático 2009-2011.

Con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra se financiará un Plan Foral extraordinario de Inversiones en Ahorro y Eficiencia Energética y Lucha contra el Cambio Climático.

La asignación con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra será de 20 millones de euros anuales”.

Motivación: Realizar esta inversión sirve también para reactivar la actividad económica.

