En sesión celebrada el día 1 de julio de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre Planes Directores elaborados, en marcha y futuros, y edificios o enclaves afectados, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 1 de julio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en los artículos 186 y siguientes, formula, para su contestación por escrito, las siguientes cuestiones.

Exposición de motivos

Los Planes Directores son una figura recogida en la legislación española sobre patrimonio que han tenido una indudable importancia en los cambios cualitativos habidos en nuestro país en materia de conservación del patrimonio.

Aunque con luces y sombras, los especialistas están de acuerdo en que constituyen un elemento esencial para una correcta planificación de las actuaciones en materia de Patrimonio Cultural.

Prueba de su actualidad es el curso de verano ofrecido por la Universidad Politécnica de Madrid entre los días 21 al 24 de julio de este año, en el que reputados especialistas en el tema disertarán sobre “Planes Directores en la conservación del patrimonio”, con temas tan sugestivos como “la conservación, una restauración continuada”, “el plan director como elemento básico de conservación”, “el plan director en la legislación española sobre patrimonio”, “los planes directores, luces y sombras”, junto con el estudio de determinados ejemplos concretos.

Por otra parte, el acuerdo presupuestario entre el Gobierno de Navarra y el PSN-PSOE para el año 2008 contempla en el ámbito de Cultura y Turismo la elaboración del Primer Plan Director para la recuperación y preservación del Patrimonio Histórico-Artístico de Navarra.

A fin de poder abordar en las mejores condiciones la elaboración del citado Plan, interesa conocer: 

Texto de la pregunta

1.- Planes directores elaborados en el inmediato pasado y edificios o enclaves afectados.

2.- Planes directores en marcha en el momento presente y edificios o enclaves a los que afecta.

3.- Previsiones para el inmediato futuro.

Pamplona, 24 de junio de 2008

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

