En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre la posibilidad de ejecutar las obras de reforma de la carretera NA-170 sin cortes en la circulación, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 38 de 12 de diciembre de 2007.

Pamplona, 26 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario “Nafarroa Bai”, acerca de los cortes de la carretera NA-170 durante las obras de reforma de la misma, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Pregunta

La carretera NA-170, que une Leitza con Doneztebe, continuará con cortes totales por las obras de reforma, al menos, entre las nueve de la mañana y la una de la tarde, de lunes a viernes esta semana.

Teniendo en cuenta los avances tecnológicos de los que disponemos en nuestra comunidad en este siglo XXI, este parlamentario desea conocer:

– ¿Considera el Gobierno de Navarra que es posible ejecutar dichas obras sin cortes totales de la carretera NA-170 durante cuatro horas diarias como mínimo sin ninguna otra alternativa a ésta?

Contestación

Las obras se hallan interrumpidas por motivo de la campaña invernal en este momento, reanudándose tras la finalización de la misma.

Precisamente porque tenemos en cuenta los avances tecnológicos, el extendido de la cuneta pisable de hormigón se hace con una máquina de encofrado deslizante, encofrado que se sitúa obligatoriamente en un lateral, ocupando la máquina y el camión hormigonera que le suministra este material prácticamente el resto de la calzada, motivo por el cual no es posible permitir el paso simultáneo del tráfico si queremos garantizar la seguridad, tanto de nuestros trabajadores como del propio tráfico.

Para paliar el problema del corte total, nos hemos visto obligados a disminuir los rendimientos trabajando sólo en horario de mañana, de nueve a trece horas.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de diciembre de 2007

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

