Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak, 2008ko mai​a​tza​ren 22an egin​da​ko Osoko Bil​ku​ran, Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza iza​te​ko esku​bi​de​a​ri buruz​ko Foru Legea one​tsi zuen.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 145. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, argi​ta​ra dadin agin​du da.

Iru​ñe​an, 2008ko maiatzaren 28a

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza iza​te​ko
esku​bi​de​a​ri buruz​ko Foru Legea

ZIOEN AZAL​PE​NA

Espai​ni​a​ko Kons​ti​tu​zi​o​ko 47. arti​ku​lu​ak aitor​tzen du espai​ni​ar guz​ti​ek etxe​bi​zi​tza duin eta ego​kia iza​te​ko esku​bi​dea dute​la, eta admi​nis​tra​zio publi​ko​ei agin​tzen die beren esku​me​nak eta ahal​me​nak era​bil ditza​ten esku​bi​de hori era​gin​ga​rria izan dadin.

Horre​la, Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​tea aurre​ra​tu​e​ne​ta​koa da etxe​bi​zi​tza babes​tu​ak erai​ki​tze​a​ri dago​ki​o​nez, eta aitzin​da​ria izan da etxe​bi​zi​tza​ren alo​rre​ko lege​gin​tzan. Bai Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza​ri babes publi​koa ema​te​ko ekai​na​ren 24ko 8/2004 Foru Legea bai eta Lurral​de anto​la​men​du​a​ri eta hiri​gin​tza​ri buruz​ko aben​du​a​ren 20ko 35/2002 Foru Legea, zei​nak pro​po​sa​men berri​tzai​le​ak eka​rri bai​tzi​tuz​ten eta erre​fe​ren​tzia izan bai​ti​ra beste auto​no​mia erki​de​go batzu​en​tzat, tres​na bali​a​ga​rri​ak eta era​gin​ko​rrak izan dira.

Hala ere, gaur egun, etxe​bi​zi​tza Nafa​rro​a​ko gizar​te​a​ren kezka nagu​si​e​ta​ko bat bihur​tu da, erren​ta muga​tu​e​ne​ko fami​lia-uni​ta​te​ek zail​ta​sun eko​no​mi​ko​ak bai​ti​tuz​te etxe​bi​zi​tza libre​ko mer​ka​tu​ak esku​ra​tze​ko.

Horre​la, aurre​ra egi​ten eta lane​an jarrai​tu behar da bal​din​tzak, neu​rri​ak eta pro​ze​du​rak ezar​tze​ko eta, hori​en bidez, modua egon dadin herri​tar guz​ti​ek etxe​bi​zi​tza batez goza​tze​ko duten esku​bi​dea edu​kiz era​bat bete​tze​ko, bai eta modua ere arlo hone​tan esku​bi​de sub​jek​ti​boa aitor​tze​ko oina​rri​ak ezar​tze​ko.

Lehe​nen​go arti​ku​lua.

Foru lege honen xedea da, Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza​ri babes publi​koa ema​te​ko ekai​na​ren 24ko 8/2004 Foru Lege​an neu​rri berri​ak sar​tuz, etxe​bi​zi​tza duin eta egoki batez goza​tze​ko esku​bi​dea ziur​ta​tzen lagun​tzea, Espai​ni​a​ko Kons​ti​tu​zi​o​ko 47. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko​a​ren ara​be​ra hain zuzen.

Xeda​pen gehi​ga​rri baka​rra.

Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak, bil​ku​ral​di hone​tan, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​an aur​kez​tu​ko du Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza​ri babes publi​koa ema​te​ko ekai​na​ren 24ko 8/2004 Foru Legea alda​tze​ko Foru Lege pro​iek​tu bat, non esku​bi​de hori hobe​ki ziur​ta​tze​ko ego​ki​ak diren neu​rri​ak jaso​ko bai​ti​ra eta, bes​te​ak beste, etxe​bi​zi​tza eros​te​ko aurrez​ki-kon​tu​ei lege​ak ema​ten dien tra​ta​e​ra berri​ku​si​ko eta hobe​tu​ko baita. Behin one​tsi​ta, lege​ak izen hau har​tu​ko du: Nafa​rro​an etxe​bi​zi​tza iza​te​ko esku​bi​de​a​ri buruz​ko Legea

Azken xeda​pe​na.

Foru lege honek inda​rra har​tu​ko du Nafa​rro​a​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu eta biha​ra​mu​ne​an.

