En sesión celebrada el día 20 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre los argumentos del Gobierno de Navarra para avalar y justificar los calificativos que el Consejero de Educación declaró sobre la medida del Gobierno de España para incentivar al alumnado universitario que supera todas las asignaturas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza Zorzano, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, para su respuesta ante el siguiente Pleno de la Cámara, por parte del Consejero de Educación.

Texto de la pregunta

Un rotativo local publicaba la pasada semana una noticia relativa al porcentaje de alumnos que estudian en la Universidad Pública de Navarra y en la Universidad de Navarra y que superan el curso académico con todas las asignaturas aprobadas. En dicha información se hacía referencia a una presunta medida del Gobierno de España cuya finalidad sería incentivar al alumnado que supera todas las asignaturas. El Consejero de Educación declaró que dicha medida le parecía "una postura demagógica, poco pensada y analizada".

¿Qué argumentos puede dar el Gobierno de Navarra para avalar y justificar dichos calificativos?

Pamplona, 17 de abril de 2009

La Parlamentaria Foral: Maria Victoria Arraiza Zorzano

