En sesión celebrada el día 20 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el protocolo de la Policía Foral en relación con la atención a peticiones de auxilio por agresión y la reserva de la identidad de los detenidos o imputados, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario NABAI, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral extraordinaria para el Pleno convocado para los días 23 y 24 de abril y que sea respondida por el Excmo. Consejero de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra, Sr. Caballero.

¿Cuál es el protocolo y pauta de funcionamiento de la Policía Foral en relación con la atención de las peticiones de auxilio de las personas que denuncian flagrante agresión, así como en cuanto a la reserva u ocultación de fotos de los detenidos e imputados, si es que hay dicho protocolo?

Pamplona-Iruña, 20 de abril de 2009

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

