El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición (PES 169) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre si se va a levantar el Centro de Estudios del Camino de Santiago en Pamplona-Iruña y si el Gobierno de Navarra tomará en consideración las manifestaciones hechas por los distintos movimientos sociales de la Merindad de Estella, tiene el honor de informar lo siguiente.
1.- El Plan Global Interdepartamental del Camino de Santiago, presentado ante la Comisión de Cultura y Turismo del Parlamento el pasado 28 de abril, incluye dentro de los proyectos y acciones de desarrollo la creación de un Centro de Interpretación y Estudios del Camino de Santiago. 

En concreto, el proyecto de Centro de Estudios del Camino aparece como Acción A.8. (página 149 del Plan), con el objetivo de “integrar los fondos documentales sobre el Camino y generar un espacio de interpretación y estudio”.

De acuerdo con el contenido de la ficha correspondiente, el proyecto consiste en la “creación de un centro de interpretación, exposiciones y documentación sobre el Camino”, así como en la “generación en el mismo de reuniones y jornadas profesionales de estudiosos del Camino”. 

El cronograma del proyecto comprende los años 2010, 2011 y 2012.

Ni el Plan, ni la acción operativa A.8., concretan en ningún momento la ubicación del futuro Centro. La decisión se tomará en el futuro tras un análisis detenido de las alternativas existentes y tras valoración de las consideraciones y opiniones de las asociaciones de Amigos del Camino de Santiago, entidades e instituciones relacionadas con este tema, grupos parlamentarios, etc.

2.- Tanto el Ayuntamiento de Estella como la Asociación de Amigos del Camino de Santiago de la ciudad conocen que no se ha tomado ninguna decisión y que el documento del Plan no concreta el emplazamiento del Centro.

Con fecha 5 de mayo de 2009 se remitieron sendas cartas en este sentido a la alcaldesa de Estella y al presidente de la Asociación del Camino de Santiago de la ciudad.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 19 de junio de 2009

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

