En sesión celebrada el día 6 de abril de 2009 de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a diseñar un programa de atención a las personas con trastorno mental grave, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Salud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 6 de abril de 2009 de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción:

Exposición de motivos

Recientemente se ha aprobado una moción en el Pleno del Parlamento instando al Gobierno a poner en marcha toda una serie de Planes Directores relacionados con la salud mental en Navarra.

Tal y como nos manifestamos en el debate habido en el Pleno, es fundamental que se pongan en funcionamiento cuanto antes dichos planes, porque entendemos que han sido trabajados por los profesionales con ilusión y esfuerzo y demorar su puesta en marcha crea frustraciones importantes que se deben evitar.

Por otro lado, las familias con personas que sufren trastornos mentales, esperan con impaciencia que los planes de trabajo para una atención adecuada puedan ser puestos en marcha cuanto antes por los profesionales.

Los equipos de personas que trabajan en la atención sanitaria y social relacionados con la salud mental, nos han trasmitido la necesidad de trabajar por procesos, valorando en cada momento los avances de los pacientes y los recursos que se deben aplicar en cada caso, tanto en salud como en asuntos sociales, de modo que lo social y sanitario tengan una perfecta coordinación.

A veces es difícil poner en marcha todo este engranaje a la vez, pero es posible que en experiencias más pequeñas se pueda empezar sin dilación a trabajar por procesos, cuando además están los servicios que se demandan ya en funcionamiento. Tal es el caso de la situación que ofrece la salud mental en la zona de la Ribera.

En estos momentos se cuenta con los servicios de hospitalización en caso de crisis aguda, de centro de día de salud mental y de los llamados CRPS, mas la atención para desarrollo de habilidades que presta ANASAPS.

Por otro lado, cabe señalar que la experiencia piloto habida en atención primaria como forma de trabajo a pequeña escala, para poder trasladarla a todos los centros de atención primaria en Navarra, nos parece un buen ejemplo a seguir con otras especialidades y disciplinas como es la atención a la salud mental.

Esta experiencia en el área de Tudela se debe presentar de forma coordinada con el desarrollo de la estrategia de salud mental de Navarra y de la gestión de salud mental y, en todo caso, deberá existir un plan elaborado y participado por todos los profesionales que trabajan en la atención a la salud mental con unos objetivos a lograr en un tiempo que ellos deben establecer.

Tras la puesta en funcionamiento y desarrollo de los objetivos este plan en el área de salud de Tudela deberá ser evaluado y corregido en lo que hiciera falta.

Por todo esto hacemos la siguiente propuesta de resolución:

• El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a diseñar con los profesionales de salud mental un programa de atención a las personas con trastorno mental grave. Este plan deberá tener unos objetivos a conseguir con los medios que se precisen, siempre en coordinación con los diferentes responsables de área de Tudela y de salud mental.

• El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha los mecanismos necesarios para realizar una experiencia piloto en cuanto a salud mental se refiere en el área de salud de Tudela, que dé servicio a toda la comarca de la Ribera.

Pamplona, 1 de abril de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

