En sesión celebrada el día 2 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra para que proceda con máxima urgencia a la liquidación de la empresa pública Posusa, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 3 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior la siguiente moción.

Motivación:

Potasas de Subiza, S.A., se constituyó en 1985 e inició en 1986 su actividad de elaboración y venta de abonos minerales, principalmente potásicos, y de productos químicos y metálicos derivados de sales potásicas y sódicas. Sus accionistas al 50% de participación eran Potasas de Navarra, S.A., en liquidación, perteneciente a la Agencia Industrial del Estado y Navarra de Financiación y Control, S.A., (Nafinco) sociedad del Gobierno de Navarra.

En 1997 Nafinco adquirió a la Agencia Industrial del Estado la totalidad de las acciones de Potasas de Navarra, S.A., en liquidación, y posteriormente a esta última su participación del 50% del capital de Potasas de Subiza, S.A., siendo desde entonces el accionista único de la Sociedad. Como parte del acuerdo por el que vendía su participación en Potasas de Navarra, S.A., en liquidación, la Agencia Industrial del Estado entregó a Potasas de Subiza, S.A., 2.643 millones de pesetas (15,9 millones de euros) como ayuda para hacer frente a las obligaciones laborales, medioambientales y de recomposición del tejido industrial.

Desde entonces la principal actividad de la sociedad ha sido la gestión de las operaciones vinculadas a su liquidación, relacionadas con las bajas de su personal, con la liquidación de activos patrimoniales y con proyectos de reindustrialización y recuperación medioambiental. A la fecha actual no se han ultimado la totalidad de los acuerdos para la liquidación de todos los activos y la fijación final de las obligaciones a pagar, principalmente las relativas al personal y a la recuperación medioambiental, derivadas del desmantelamiento de la actividad minera.

Número de empleados, distribuido por categorías profesionales:

A 31/12/2006

• Director gerente 1

• Titulados superiores 1

• Jefes-Encargados 2

• Oficiales Mantenimiento 4 . 

Total: 8

A 31/12/2007

• Administradores 1

• Titulados 3

• Producción 3

Total 7

Gastos de personal. Sueldos, salarios y asimilados Seguros sociales. Otros gastos sociales

• Año 2006: 458.863 + 62.195+ 14.281 =535.339 euros

• Año 2005: 429.409 + 58.818 +14.512= 502.739 euros

• Año 2007: Sueldos, salarios y asimilados Seguros sociales Otros gastos sociales 535.339 euros

Las cuentas anuales del ejercicio de 2006 a presentar a la Junta General de Accionistas de la Sociedad aparecen con los siguientes datos:

Resultados negativos de ejercicio anterior 939.191 euros

Patrimonio neto:

La sociedad presenta al 31 de diciembre de 2006 un patrimonio inferior a la mitad del capital social por lo que está incursa en uno de los supuestos de disolución establecidos en el artículo 260 de la Ley de Sociedades Anónimas, debiendo aumentar y/o disminuir el capital social y/o recibir aportaciones del accionista único para compensar pérdidas, en la medida suficiente hasta que el patrimonio sea superior a la mitad del nuevo capital social.

Posusa adopta el siguiente acuerdo:

Reducción de capital.

En cumplimiento de lo previsto en el artículo 165.° de la Ley de Sociedades Anónimas, se hace público que el accionista único de «Potasas de Subiza, Sociedad Anónima Unipersonal», decidió en fecha 15 de junio de 2007 reducir el capital de la sociedad en la cantidad de 1.650.944,87 euros, quedando el nuevo capital establecido en 1.955.175,84 euros.

La reducción de capital acordada tiene por finalidad el restablecimiento del equilibrio entre el capital y el patrimonio contable de la Sociedad, disminuido como consecuencia de pérdidas, y se lleva a cabo mediante una disminución del valor de las acciones, que pasa de 24,04 a 13,034 euros.

Las cuentas anuales del ejercicio de 2007 a presentar a la Junta General de Accionistas de la Sociedad aparecen con los siguientes datos:

El 20 de junio de 2008 aprobaron las cuentas de la Sociedad con unas pérdidas de 1.052.919 euros.

Igualmente dicha Junta adoptó el siguiente acuerdo:

• Compensación de pérdidas de ejercicios anteriores por importe de 2.285.265 euros con cargo a la reserva legal por 220.058 euros, la reducción del capital social por importe de 1.650.945 euros (mediante la reducción del valor nominal de las acciones) y la aportación de fondos por 414.262 euros.

Además de todo ello Posusa, tiene un préstamo de Nafinco de más de 5.500.000 euros a pagar en 2010. Nafinco es el administrador único de la sociedad.

Aunque la Sociedad dispone de bases imponibles negativas por 22,5 millones de euros generadas desde 1994, compensables con beneficios futuros hasta 2021, no se registra impuesto anticipado alguno ya que la obtención de futuros beneficios es incierta. Este resultado incide en que un año más como consecuencia de las pérdidas, Posusa vuelve a estar incursa en proceso de disolución.

• La Sociedad tiene pendientes de inspección por las autoridades fiscales los cuatro últimos ejercicios de los principales impuestos que le son aplicables.

• Estos datos son confirmados y señalados por la Cámara de Comptos en su informe sobre las cuentas de Navarra 2007.

Todos estos datos manifiestan que Posusa, carece de actividad alguna que justifique su existencia. Por el contrario, la deuda acumulada deriva principalmente de los costos de mantenimiento de la estructura interna y los gastos de personal, a pesar de no estar en forma alguna definidas las tareas y necesidad de dicho personal.

Igualmente, es un despilfarro inaceptable mantener permanentemente una empresa pública, que no realiza actividad ni genera beneficios y que, por el contrario, gasta mas de 500.000 euros anuales en sueldos y dietas.

Por todo ello, este Grupo Parlamentario formula siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que proceda con máxima urgencia a la liquidación de la empresa pública Posusa.

En Iruña, a 28 de enero de 2009

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

