Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak gal​de​ra egin du osa​sun arlo osoan kali​ta​tea eba​lu​a​tze​ko eredu bat iza​te​a​ri buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra argi​ta​ra​tu zen 2008ko ekai​na​ren 27ko 61. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an.

Iru​ñe​an, 2008ko uztai​la​ren 15ean

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

ERAN​TZU​NA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua par​la​men​tu-tal​de​a​ri atxi​ki​ta​ko Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak gal​de​ra egin du osa​sun arlo osoan kali​ta​tea eba​lu​a​tze​ko eredu bat iza​te​a​ri buruz. Hona Osa​sun kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na:

Osa​sun​bi​dea-Nafa​rro​a​ko Osa​sun Zer​bi​tzu​ak har​tzen duen eremu osoan, kali​ta​tea eba​lu​a​tze​ko eredu bat dago.

Adi​e​ra​zi beha​rra dago sal​bu​es​pen bat bada​go​e​la Nafa​rro​a​ko Trans​fu​sio​en Zen​tro​a​ren kali​ta​te​a​ren eba​lu​a​zio​a​ri dago​ki​o​nez: odol-trans​fu​si​o​ko zen​tro​e​ta​ko kali​ta​te-sis​te​ma​ri buruz​ko arau​ak eta zehaz​ta​pe​nak –zen​tro hori​ek berez eta osa​sun​gin​tza​ra​ko eta gizar​te​ra​ko dau​ka​ten inte​res publi​ko​a​ren​ga​tik– trans​fu​sio-zen​tro​en eta -zer​bi​tzu​en kali​ta​te-arau​ak eta zehaz​ta​pe​nak ezar​tzen ditu​en urri​a​ren 11ko 1343/2007 Erre​ge Dek​re​tu​ak arau​tu zitu​en; izan ere, erre​ge dek​re​tu horrek Espai​nia esta​tu​ko barne anto​la​men​du juri​di​ko​ra alda​tu zuen Euro​pa​ko Batzor​de​a​ren 2005/62/EE Zuzen​ta​raua, 2005eko irai​la​ren 30ekoa –2005eko zuzen​ta​rau horrek Euro​pa​ko Par​la​men​tu​a​ren 2002/98/EE Zuzen​ta​raua apli​ka​tu zuen–. 1343/2007 Erre​ge Dek​re​tua 2007ko aza​ro​a​ren 1eko 262. EAOn argi​ta​ra​tu zen, 44628 orri​al​de​an.
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A.- Oina​rriz​ko Osa​sun Lagun​tzan Kudea​ke​ta Kli​ni​ko​ra​ko Plana da Oina​rriz​ko Osa​sun Lagun​tza​ko Zuzen​da​ri​tza​ren eki​me​nak eta jar​du​e​rak mar​ka​tzen ditu​en lerro nagu​sia.

Fun​tse​an, zer​bi​tzu​en eta bali​a​bi​de​en era​bi​le​ra zehaz​ten du Oina​rriz​ko Osa​sun Lagun​tza​ko Zuzen​da​ri​tza​ren eta Oina​rriz​ko Osa​sun Lagun​tza​ko talde bakoi​tze​ko zuzen​da​ri​tza​ren arte​an, eta gure erki​de​go​ko osa​sun esku​al​de oina​rriz​ko guz​ti​e​ta​ra​ko kudea​ke​ta-tres​na da.

Kudea​ke​ta Kli​ni​ko​a​ren Pla​nak xede du osa​sun etxe​e​ta​ko kali​ta​tea hobe​tzea kali​ta​te zien​ti​fi​ko eta tek​ni​ko​a​ren arlo​an, era​gin​kor​ta​su​ne​an, efi​zi​en​tzi​an eta herri​ta​rra​ren onar​ga​rri​ta​su​ne​an, beti​e​re zen​bait lerro​ren bitar​tez:

1.- APE-en zer​bi​tzu​en eskain​tza defi​ni​tu eta homo​ge​nei​za​tzea

2.- Lagun​tza​ko, pre​ben​tzi​o​ko eta sus​ta​pe​ne​ko oina​rriz​ko zer​bi​tzu​en ezar​pe​na ber​ma​tzea Nafa​rro​a​ko osa​sun esku​al​de oina​rriz​ko guz​ti​e​tan, behar diren norai​no​ko​a​re​kin eta kali​ta​te​a​re​kin.

3.- Auke​ra​ko lagun​tza​ko zer​bi​tzu​en ahal den ezar​pe​nik han​di​e​na ber​ma​tzea Nafa​rro​a​ko osa​sun esku​al​de oina​rriz​ko guz​ti​e​tan, behar diren norai​no​ko​a​re​kin eta kali​ta​te​a​re​kin.

4.- Bali​a​bi​de​en eza​gu​pe​na eta era​bi​le​ra hobe​tzea.

5. Pro​fe​si​o​na​lak lagun​tza-pro​ze​sua eba​lu​a​tze​ko eta hobe​tze​ko pro​ze​su jarrai​tu bate​an inpli​ka​tzea.

6. Lor​tzea herri​ta​rrek infor​ma​zio gehia​go eduki deza​ten eta zain​ke​te​tan ase​be​te​a​go egon dai​te​zen APE-ek ema​ten dituz​ten zer​bi​tzu​e​kin.

7.- Lan​gi​le​ak eba​lu​a​tze​ko eta sus​ta​tze​ko sis​te​ma bat gara​tzea, aurre​ko pun​tu​e​tan zehaz​tu​ta​ko lerro​ak gara​tzea bide​ra​tu​ko duena.

Hona​ko estra​te​gia hauek era​bi​li​ko dira: oina​rriz​ko osa​sun lagun​tza​ko zer​bi​tzu​en zorroa, kali​ta​te​a​ri buruz​ko bera​ri​az​ko adi​e​raz​le​ak eta oina​rriz​ko osa​sun lagun​tza​ko hobe​kun​tza​ra​ko barne pro​gra​mak egi​tea.

Kudea​ke​ta pla​na​ren eba​lu​a​zio​ak zer​bi​tzu​en eskain​tza eta bali​a​bi​de​en era​bi​le​ra neur​tzen du, hau da, APEk osa​sun barru​ti oina​rriz​ko​ko biz​tan​le​ei ema​ten diz​ki​en zer​bi​tzu​ak, kali​ta​tea eta kos​tua.

Ira​kas​kun​tza eta pres​ta​kun​tza eten​ga​be​ak kon​tu​an har​tzen ditu APE-etako lan​gi​le​ek atze​man​da​ko beha​rrak, zer​bi​tzu​en zorro​a​ren eba​lu​a​zio​tik ondo​ri​oz​ta​tu​ta​ko​ak.

B.- Lagun​tza espe​zi​a​li​za​tu​an, pro​gra​ma-kon​tra​tu​ak dira kali​ta​te​a​ren kudea​ke​ta​ren marko estra​te​gi​koa. Urte​ro sina​tzen dituz​te zen​tro​e​ta​ko zuzen​da​ri​tzek eta Osa​sun​bi​dea-Nafa​rro​a​ko Osa​sun Zer​bi​tzu​ko geren​tzi​ak.

Aldi bere​an, ospi​ta​le​e​tan kali​ta​tea kude​a​tze​ko bera​ri​az​ko egi​tu​ra eta lan​gi​le​ak badau​de (mai​a​tza​ren 18ko 170/1998 Foru Dek​re​tua): Nafa​rro​a​ko Ospi​ta​le​ko eta Bide​ko Ama Bir​ji​na Ospi​ta​le​ko Aurre​neu​rri​en Medi​kun​tza​ko eta Kali​ta​te​a​ren Kudea​ke​ta​ko zer​bi​tzu​ak eta Ubar​min Kli​ni​ka​ko, Tute​ra​ko Reina Sofía Ospi​ta​le​ko eta Liza​rra​ko Gar​cía Orcoy​en Ospi​ta​le​ko Aurre​neu​rri​en Medi​kun​tza​ko eta Kali​ta​te​a​ren Kudea​ke​ta​ko uni​ta​te​ak. Ospi​ta​le kali​ta​te​a​ren kudea​ke​ta​ri dago​ki​o​nez, lagun​tza pro​ze​sua azter​tze​ko, eba​lu​a​tze​ko eta kon​tro​la​tze​ko egin​ki​zu​nak bete​tzen dituz​te, eta zen​tro​a​ren zuzen​da​ri​tza hobe​tze​ko neu​rri zuzen​tzai​le​ak pro​po​sa​tzen dituz​te.

C. Oina​rriz​ko osa​sun lagun​tza​ren eta lagun​tza espe​zi​a​li​za​tu​a​ren arte​ko koor​di​na​zioa. Osa​sun​bi​dea-Nafa​rro​a​ko Osa​sun Zer​bi​tzu​ak, 2000n, Oina​rriz​ko Osa​sun Lagun​tza Koor​di​na​tze​ko Plana pres​ta​tu zuen, gai​xo​a​ren​tza​ko jarrai​tu​ta​su​na eta per​tso​na​li​za​zioa ber​ma​tze​ko hel​bu​ru oro​ko​rra​re​kin, eta sis​te​ma​ren era​gin​kor​ta​su​na eta efi​zi​en​tzia oro​ko​rra are​a​go​tze​ko, anto​la​ke​ta ego​ki​a​ren eta bi lagun​tza-maila hori​e​ta​ko kli​ni​ko​en arte​ko harre​ma​na​ren bitar​tez.

Koor​di​na​zio​a​ren egi​tu​ra zuzen​da​ri​tza tek​ni​ko batek, batzor​de tek​ni​ko batek, koor​di​na​zio kli​ni​ko​az ardu​ra​tzen dire​nek (zer​bi​tzub​uru​ak eta, kasua bada, lagun​tza espe​zi​a​li​za​tu​a​ren arlo​ko koor​di​na​tzai​le anbu​la​to​rio​ak, oina​rriz​ko osa​sun  lagun​tza​ko zuzen​da​ri​ak eta espe​zi​a​li​ta​te bakoi​tze​ko hobe​kun​tza pla​ne​ta​ko ardu​ra​du​nak) osa​tu​ta dago.

Hona​ko​ak dira pla​nak bila​tzen ditu​en hel​bu​ru estra​te​gi​ko​ak:

– Gai​xo​a​ri lagun​tza ego​kia, eten​ga​bea eta per​tso​na​li​za​tua eman daki​on ber​ma​tzea.

– Komu​ni​ka​zio-sis​te​mak eta gai​xo​ei zita ema​te​ko lagun​tza-zir​ku​i​tu​ak hobe​tzea.

– Oina​rriz​ko osa​sun lagun​tza​ren eta lagun​tza espe​zi​a​li​za​tu​a​ren arte​ko urte​ko itun bat egi​tea, zer​bi​tzu espe​zi​a​li​za​tu​en eskain​tza eta eska​ria berro​re​ka​tze​ko.

– Bi lagun​tza-maila hori​e​ta​ko ardu​ra​dun kli​ni​ko​en arte​an harre​man-bide​ak ezar​tzea.

– Hobe​tu dai​tez​ke​en arlo kli​ni​ko​ei lehen​ta​su​na ema​tea eta ados​tu​ta​ko hobe​kun​tza-pla​nak sus​ta​tzea.

– Oina​rriz​ko osa​sun lagun​tza​ren eta lagun​tza espe​zi​a​li​za​tu​a​ren bate​ra​ko inpli​ka​zioa bul​tza​tzea sen​da​gai​en era​bi​le​ra arra​zi​o​na​la lor​tze​ko.

– Pres​ta​kun​tza​ra​ko estra​te​gia eten​ga​be bat gara​tzea.

D.- Osa​sun Depar​ta​men​tu​ak, bere ira​kas​kun​tza-pla​na​re​kin, lagun​tza ema​ten du pres​ta​kun​tza-ekin​tza ugari egi​te​ko, bai kali​ta​te​a​ren kul​tu​ra osa​sun-sis​te​man zabal​tze​ko, bai kali​ta​te pro​iek​tu​ak Nafa​rro​a​ko osa​sun sis​te​ma publi​ko​an beren ondo​rio guz​ti​e​kin ezar​tze​ko.

Hori jaki​na​raz​ten dizut Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an xeda​tu​ta​koa bete​tze​ko. 

Iru​ñe​an, 2008ko uztai​la​ren 14an

Osa​sun kon​tsei​la​ria: María Kutz Pei​ron​ce​ly

