En sesión celebrada el día 9 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las medidas tomadas por el Gobierno para esclarecer los hechos ocurridos en Amaiur la víspera de la celebración de los actos en recuerdo de la conquista de Navarra y de los defensores del castillo de Amaiur, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Mangado Cortes.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Luisa Mangado Cortes, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno de la Cámara por parte del Gobierno de Navarra.

Motivación

Con motivo de los actos de recuerdo de la conquista de Navarra, y especialmente referidos a los defensores del castillo de Amaiur, la plataforma 1512-2012 Nafarroa Bizirik, organizó un homenaje a los defensores del mismo en la mencionada localidad.

Los amigos de la noche hicieron su aparición de víspera en el lugar de los actos a celebrar, realizando pintadas en el monolito y otros símbolos del camino.

Ante la preocupación por la impunidad de estos hechos, esta parlamentaria presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el pleno por el Gobierno de Navarra:

¿Qué medidas ha tomado el Gobierno de Navarra para esclarecer estos hechos y depurar responsabilidades?

Iruña, 2 de febrero de 2009

La Parlamentaria Foral: M.ª Luisa Mangado Cortes

