En sesión celebrada el día 9 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las gestiones realizadas por el Gobierno de Navarra para evitar el cierre del centro tecnológico que la empresa TRW Automotive España SL tiene en Orkoien, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Innovación, Empresa y Empleo.

Pamplona, 9 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Gobierno de Navarra las siguiente pregunta oral para su contestación en la Comisión correspondiente:

¿Qué gestiones está realizando el Gobierno de Navarra para evitar el cierre del centro tecnológico que la empresa TRW Automotive España SL tiene en Orkoien y dedicada a la I+ D+i, responsable a nivel mundial del diseño y desarrollo de nuevos sistemas de frenos para diferentes grupos automovilísticos?

Pamplona-Iruña, 3 de febrero de 2009

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

