En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dña. Amanda Acedo Suberbiola sobre la participación de proyectos en Navarra en la convocatoria del “cluster” Medea, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 76 de 15 de septiembre de 2008.

Pamplona, 2 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dña. Amanda Acedo Suberbiola, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, acerca de las medidas de financiación en relación a las TIC y en concreto la participación de proyectos en Navarra en la convocatoria del Clúster Medea (PES-00251), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

Dado que el organismo gestor de las ayudas es el Estado, dicha Administración es la competente y dispone de la información solicitada.

Pamplona, 1 de octubre de 2008

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

