Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko otsai​la​ren 2an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

Nafa​rro​a​ko foru era​en​tza berre​za​rri eta hobe​tze​a​ri buruz​ko Lege Orga​ni​ko​a​ren 19.1.b) arti​ku​lu​ak aitor​tzen dion lege​gin​tza​ra​ko eki​me​na era​bi​liz, Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak Foru Lege pro​po​sa​me​na bat aur​kez​tu du, Nafa​rro​a​ko arar​te​ko​a​ren esku​me​nak han​di​tzen ditu​e​na, adin​ga​be​a​ren defen​da​tzai​lea ere izan dadin.

Hori horre​la, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 147. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko​a​re​kin bat, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, hona

ERA​BA​KIA:

1. Nafa​rro​a​ko arar​te​ko​a​ren esku​me​nak han​di​tzen ditu​en Foru Lege pro​po​sa​me​na, adin​ga​be​a​ren defen​da​tzai​lea ere izan dadin, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

2. Foru lege pro​po​sa​men hori Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ra igor​tzea, Erre​ge​la​men​du​ko 147. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko ondo​rio​e​ta​ra​ko.

Iru​ñe​an, 2009ko otsai​la​ren 3an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

Foru Lege pro​po​sa​me​na,
Nafa​rro​a​ko arar​te​ko​a​ren esku​me​nak han​di​tzen ditu​e​na, adin​ga​be​a​ren defen​da​tzai​lea ere izan dadin

ZIOEN AZAL​PE​NA

Adin​ga​be​en esku​bi​de​ak modu era​gin​ko​rre​an ber​ma​tze​ko bote​re publi​ko​ek izan duten kezka modu adi​e​raz​ga​rri​an han​di​tu da azken hamar​ka​de​tan, bai nazio​ar​te​an, bai eta nazio​an ber​tan ere. 1978ko Kons​ti​tu​zio​ak ere ain​tzat hartu zuen kezka hori, eta, har​ta​ra, 39.4 arti​ku​lu​an hona​ko hau xeda​tu zuen: beren esku​bi​de​ak zain​tzen dituz​ten nazio​ar​te​ko hitzar​me​ne​tan aurrei​ku​si​ta dago​en babe​sa edu​ki​ko dute hau​rrek.

Nola​na​hi ere, nabar​men​du dai​te​ke Nazio Batu​ek 1989an onar​tu zuten Hau​rren Esku​bi​de​ei buruz​ko Kon​ben​tzioa izan zela adin​ga​be​e​kin lotu​ta​ko filo​so​fi​an hasi​e​ra mar​ka​tu zuen araua. Izan ere, adin​ga​be​ek gizar​te​an duten rola​ren onar​pen han​di​a​goa eta hori​en​tzat pro​ta​go​nis​mo han​di​a​goa exi​ji​tzea zitu​en oina​rri​an. Gero, nazio​ar​te​an zen​bait doku​men​tu hitzar​tu dira nora​bi​de ber​be​re​an. Hain zuzen, hona​ko hauek aipa dai​tez​ke: Euro​pa​ko Kon​tsei​lu​a​ren Gomen​dioa, 1990ekoa, Hau​rren Esku​bi​de​ei buruz​koa; Euro​pa​ko Par​la​men​tu​a​ren Era​ba​kia, 1991koa, Euro​pa​ko Erki​de​go​an hau​rrek dituz​ten ara​zo​ei buruz​koa; eta Euro​pa​ko Par​la​men​tu​a​ren Era​ba​kia, 1992koa, Hau​rren Esku​bi​de​en Euro​pa​ko Kar​ta​ri buruz​koa.

Nafa​rro​a​ko Foru Era​en​tza Birre​za​rri eta Hobe​tze​a​ri buruz​ko Lege Orga​ni​ko​a​ren 44. arti​ku​lu​ko 17. eta 18. ata​lek eza​rri​ta​ko​a​ren ara​be​ra, Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ak esku​men osoa du gizar​te lagun​tza​ren eta hau​rren eta gaz​te​en poli​ti​ka​ren gai​e​tan, eta, gai honen gai​ne​ko kezka ere adi​e​ra​zi du. Izan ere, par​la​men​tu honek 15/2005 Foru Legea, aben​du​a​ren 5ekoa, Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​koa, onar​tu zuen. Legez​ko arau horrek ezin duda​tuz​ko lotu​ra du Adin​ga​be​en Babes Juri​di​ko​a​ri buruz​ko urta​rri​la​ren 15eko 1/1996 Lege Orga​ni​ko​a​re​kin.

Beste alde bate​tik, Foru Komu​ni​ta​te​a​ren era​kun​de egi​tu​rak egun Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren figu​ra du, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​a​ren goi man​da​ta​ria, eta horren egi​te​koa da herri​ta​rren esku​bi​de publi​ko sub​jek​ti​bo​ak zain​tzea. Era​kun​de hau 4/2000 Foru Lege​ak, uztai​la​ren 3koak, sortu zuen, Hobe​tze​a​ri buruz​ko Lege Orga​ni​ko​a​ren 49.1a) arti​ku​lu​ak agin​du​ta, bere burua anto​la​tze​ko gaian eman​da​ko esku​men oso​a​ren ara​be​ra. Eta herri​ta​rren​tza​ko berme era​bil​ga​rri modu​an ager​tu da, hori​ek era​kun​de​az egi​ten duten era​bi​le​ra geroz eta han​di​a​go​ak age​ri​an uzten duen modu​an.

Tes​tu​in​gu​ru hone​tan, adi​e​ra​zi behar da, era bere​an, 1989an Hau​rren Esku​bi​de​ei buruz​ko Kon​ben​tzioa onar​tu zene​tik, zen​bait dok​tri​na eta lan​bi​de sek​to​rek adi​e​ra​zi dute​la garran​tzi​tsua dela ber​me​ak bila​tzea eta gil​tza​tzea, esku​bi​de hori​ek egiaz eta modu era​gin​ko​rre​an bete dai​te​zen. Kon​tu​an iza​nik hori, anto​la​men​du juri​di​ko​an zen​bait for​mu​la era​ba​ki dira adin​ga​be​en esku​bi​de​ak bera​ri​az zain​du ahal iza​te​ko, esate bate​ra​ko, Adin​ga​be​a​ren Madril​go Komu​ni​ta​te​ko Defen​da​tzai​lea eta Kata​lu​ni​a​ko Sin​dic de Greu​ges dela​ko​a​ren Albo​koa.

Gure komu​ni​ta​te​a​ren erre​a​li​ta​te​ak ez du gomen​da​tzen egun dago​en era​kun​de egi​tu​ra kora​pi​la​tzea, lortu nahi den hel​bu​rua lor bai​tai​te​ke adin​ga​be​en babe​sa​ren gaian egun Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak ditu​en egin​ki​zu​nak modu zeha​tza​go bate​an arau​tu​ta. Hain zuzen ere, hone​la egin dai​te​ke: Adin​ga​be​en Nafa​rro​a​ko Defen​da​tzai​le​tzat har​tu​ta bera​ri​az, egin​ki​zu​nak emen​da​tu​ta eta inda​rre​an dago​en anto​la​men​du juri​di​ko​ak agin​tzen diz​ki​o​ne​ta​ko ​batzuk zehaz​tu​ta.

Hori dela eta, Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ko eta aurre​tik aipa​tu​ta​ko esku​men osoak bali​a​tuz, foru lege hau onar​tu da Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren egin​ki​zu​nak emen​da​tze​ko, Adin​ga​be​en Defen​da​tzai​le bera​ri​az​ko egin​ki​zu​ne​an ari​tze​ko. Egi​tu​ra sin​plea du, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren uztai​la​ren 3ko 4/2000 Foru Lege​an eza​rri​ta dago​e​na​ren osa​ga​rri modu​an uler​tzen baita. Hain zuzen, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren arau​di hori ukitu gabe gel​di​tu​ko da. Lehen​bi​zi​ko arti​ku​lu​an, Adin​ga​be​en Defen​da​tzai​le​tzat har​tzea bera​ri​az eslei​tzen zaio, eta adin​ga​be​en esku​bi​de​ak zain​tze​ko egi​te​koa agin​tzen, arre​ta bere​zia jarri​ta Hau​rren Esku​bi​de​ei buruz​ko Kon​ben​tzio​ak eza​rri​ta​ko​an, gai hone​tan ildo nagu​si gisa fun​tzi​o​na​tzen baitu nazio​ar​te​ko legez​ko arau horrek. Ondo​ren, biga​rren arti​ku​lu​an, egin​ki​zun espe​zi​fi​ko​ak zehaz​ten dira. Egin​ki​zun nagu​si​ei gehi​tu​ta, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak adin​ga​be​en babe​sa​ren gaian gau​za​tu​ko ditu. Aurrea har​tze​ko edo esku​bi​de​ak bul​tza​tze​ko egin​ki​zu​nak ez ezik, esku​bi​de hori​ek urra​tze​a​ren aurka erre​ak​zi​o​na​tze​ko egin​ki​zu​nak ere badi​ra. Arau​tze honen alder​di adi​e​raz​ga​rria da Arar​te​ko​a​ren gain​be​gi​ra​tze ahal​me​na​ri men egin behar iza​tea, ez baka​rrik admi​nis​tra​zio publi​ko​ek, baita adin​ga​be​ei lagun​tza edo zer​bi​tzu​ak ema​ten diz​ki​on edo​zein per​tso​nak edo era​kun​dek ere, publi​ko edo pri​ba​tu izan. Hiru​ga​rren arti​ku​lu​ak aurrei​kus​ten ditu Era​kun​de​ak gau​za​tu ahal izan​go ditu​en ekin​tzak, edo, bes​te​la esan​da, bere egin​ki​zu​nak modu era​gin​ko​rre​an bete ahal iza​te​ko era​bi​li ahal izan​go ditu​en bitar​te​ko​ak.

Azke​nik, adi​e​ra​zi behar da foru lege hone​tan sartu behar dire​la Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​ko 15/2005 Foru Lege​ak, aben​du​a​ren 5ekoak, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ri agin​tzen diz​ki​on egin​ki​zu​nak. Hor​taz, dago​ki​on zatia indar​ga​be​tu​ta gel​di​tu​ko da. Era bere​an, foru lege horre​tan sartu behar da beste arau-haus​te bat sail​ka​tzea, Arar​te​ko​a​ren iker​ke​ta lana ozto​pa​tzen den kasu​e​ta​ra​ko.

1. arti​ku​lua. Adin​ga​be​en Nafa​rro​a​ko Defen​da​tzai​lea.

1. Nafa​rro​a​ko Arar​te​koa Adin​ga​be​en Nafa​rro​a​ko Defen​da​tzai​le​tzat hartu behar da, eta hau​rren eta nera​be​en esku​bi​de​ak bali​a​tzea defen​da​tzea eta hobe​tzea zain​du behar du.

2. Hel​bu​ru horre​ta​ra​ko, zain​tzen du anto​la​men​du juri​di​ko​ak adin​ga​be​ei onar​tzen diz​ki​en esku​bi​de​ak erres​pe​ta​tzen dituz​te​la Nafa​rro​a​ko admi​nis​tra​zio publi​ko​ek eta hau​rrei eta nera​be​ei zer​bi​tzu​ak ema​ten diz​ki​e​ten era​kun​de publi​ko​ek eta pri​ba​tu​ek, arre​ta bere​zia jarri​ta Hau​rren Esku​bi​de​ei buruz​ko Kon​ben​tzio​ak 1989ko aza​ro​a​ren 20an eza​rri​ta​ko​an.

2. arti​ku​lua. Egin​ki​zu​nak

1. Esku​dun​tza gau​za​tu ahal iza​te​ko, uztai​la​ren 3ko 4/2000 Foru Lege​ak, oro har, agin​tzen diz​ki​on egin​ki​zu​nak bete​tzen ditu Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak, eta, hori​ez gain, egoki jotzen ditu​e​nak gau​za​tu​ko ditu. Egoki jotzen ditu​en hori​en arte​an hona​ko hauek egon​go dira:

a) Bidez​ko jotzen diren iker​ke​tak egi​tea eta, ondo​ri​oz, jar​du​tea, bere kabuz edo kexa bat aur​kez​tu dela​ko, hau​rren eta nera​be​en esku​bi​de​ak arris​ku​an, meha​txa​tu​ta edo urra​tu​ta dau​den ego​e​re​tan.

b) Hau​rrei eta nera​be​ei eskai​ni​ta​ko zer​bi​tzu publi​ko​ak eta pri​ba​tu​ak hobe​tze​ra eta moder​ni​za​tze​ra bide​ra​tu​ta dau​den neu​rri​ak pro​po​sa​tzea.

c) Adin​ga​be​ei dagoz​ki​en gai​e​tan, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak eska​tu behar​ko diz​ki​on txos​te​nak egi​tea, duen lege​gin​tza-eki​me​na edo erre​ge​la​men​du ahal​me​na gau​za​tzen due​ne​an gober​nu horrek. Txos​ten hori​ek nahi​ta​ez​ko​ak izan​go dira, ez, ordea, bete beha​rre​ko​ak. Eta eska​tzen dire​ne​tik zen​ba​tzen hasi​ta, gehie​nez ere, hogei egu​ne​ko epean egin​go dira. Epea iga​ro​tzen bada txos​te​nik egin gabe, pro​ze​du​ra nor​ma​ti​bo​an jarrai​tu ahal izan​go da.

d) Modu nagu​si​an edo osa​ga​rri​an, eten​ga​be edo noi​ze​an behin, adin​ga​be​ei zer​bi​tzua ema​ten die​ten per​tso​na fisi​ko​en, era​kun​de​en, enpre​sen, elkar​te​en, fun​da​zio​en edo beste edo​zein per​tso​na juri​di​ko publi​ko edo pri​ba​tu​ren jar​du​e​ra gain​be​gi​ra​tzea. Hain zuzen ere, gain​be​gi​ra​tu​ko dira bai egin​tzak, bai eta egin​tza​rik ez egi​tea ere.

e) Sala​tzea, urgen​tzi​az eta bere​ha​la, Minis​te​rio Publi​ko​a​ri egin​tzak, adin​ga​be bat deli​tu edo hutse​gi​te baten bik​ti​ma izan dela edo izan dai​te​ke​e​la antze​ma​ten den kasu​e​tan.

f) Jaki​na​raz​tea, urgen​tzi​az eta bere​ha​la, Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ko Admi​nis​tra​zio​a​ri, esku​dun​tza duen orga​no​a​ri, egin​tzak, adin​ga​be bat admi​nis​tra​zio arau-haus​te baten bik​ti​ma izan dela edo izan dai​te​ke​e​la antze​ma​ten den kasu​e​tan.

g) Adin​ga​be​en esku​bi​de​en gai​ne​ko eza​gu​tza eta heda​tzea bul​tza​tzea, eta hau​rren eta nera​be​en esku​bi​de​ei buruz​ko heda​tze eta sen​ti​be​ra​tze kan​pai​nak egi​tea.

h) Gataz​ka batek era​gi​ten dien alde​en arte​an bitar​te​ko​ta​sun edo ebaz​pen egin​ki​zu​nak egi​tea, bal​din eta, gutxi​e​nez, bi alde hori​e​ta​ko bat adin​ga​bea bada, hala egi​te​ko eska​tzen bazaio eta bi alde​ek onar​tzen badu​te.

i) Nafa​rro​a​ko admi​nis​tra​zio publi​ko​e​ta​ko orga​no esku​du​nei jar​dun dai​te​ze​la eska​tzea, hau​rrak eta nera​be​ak babes​te​ko lege​di​a​re​kin zeri​ku​sia duten gai​e​tan. Hain zuzen ere, zain​du​ko du, bere​zi​ki, 15/2005 Foru Lege​an, aben​du​a​ren 15ekoan, Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​ko​an, aurrei​ku​si​ta dau​den pro​gra​mak eta jar​du​ke​tak bene​tan bete​tzen dire​la.

j) Hau​rre​kin eta nera​be​e​kin erla​zioa duten era​kun​de publi​ko eta pri​ba​tu​ei, admi​nis​tra​zio​ei, agin​ta​ri​ei eta admi​nis​tra​zio​a​ren zer​bi​tzu​ra ari diren lan​gi​le​ei gomen​dio​ak, ohar​pe​nak, ira​do​ki​zu​nak eta lege-bete​be​ha​rren gogo​ra​raz​pe​nak egi​tea. Har​ta​ra, era​bi​li​ta​ko pro​ze​du​rak eta jar​du​te​ko iriz​pi​de​ak alda​tzea, neu​rri​ak har​tzea eta adin​ga​be​en esku​bi​de​e​ta​ra​ko hobe​ki​en jotzen duen guz​tia pro​po​sa​tu ahal izan​go du.

k) Arau​di​an alda​ke​tak egin dai​te​ze​la ira​do​ki​tzea, adin​ga​be​en esku​bi​de​en alde egi​te​ko edo babes maila hobe​tze​ko, eta, hel​bu​ru horre​kin, bide​ra​tzen ari diren lege​gin​tza eki​me​nei pro​po​sa​me​nak egi​tea, par​la​men​tu​ko dago​ki​on batzor​de​ak iriz​pe​na eman aurre​tik.

l) Hau​rren eta nera​be​en ara​zo​ak eta esku​bi​de​ak hobe​to eza​gu​tzea ekar​tzen duten azter​ke​tak eta iker​ke​tak egi​tea, mota guz​ti​e​ta​ko​ak. Horre​ta​ra​ko, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak lan​ki​de​tza hitzar​me​nak sina​tu ahal izan​go ditu era​kun​de publi​ko eta pri​ba​tu​e​kin.

m) Beha​rrez​koa balitz, dago​ki​on juris​dik​zio ere​mu​an, adin​ga​be​en esku​bi​de​en eta legez​ko inte​re​sen alde egi​te​ko hele​gi​te​ak eta egin​tzak para​tzea, bai kasu par​ti​ku​la​rre​tan, bai eta urra ditza​ke​ten admi​nis​tra​zio xeda​pen eta ebaz​pe​nen aurka ere.

n) Dago​ki​on admi​nis​tra​zio publi​ko​a​ri her​tsa​tu​ki eska​tzea ofi​zi​oz abi​a​raz deza​la onda​re eran​tzu​ki​zu​ne​ko pro​ze​du​ra, bal​din eta zer​bi​tzu publi​ko baten fun​tzi​o​na​men​du​a​ren ondo​ri​oz, adin​ga​be batek edo batzu​ek beren esku​bi​de​ak urra​tu​ak izan badi​tuz​te eta, inda​rre​an dago​en lege​di​a​re​kin bat, kalte-ordai​na ema​tea era​gin deza​ke​en kal​tea hartu badu​te.

ñ) Nafa​rro​a​ko hau​rrek eta nera​be​ek duten ego​e​ra balo​ra​tzea, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​a​ri aur​kez​ten dion urte​ko txos​te​ne​an.

2. Gain​be​gi​ra​tze​ko egin​ki​zu​na​ren ondo​ri​oz, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak iku​si​ko balu admi​nis​tra​zio deli​tu, hutse​gi​te edo arau-haus​te​ren bat ger​ta​tu dela, Minis​te​rio Publi​ko​a​ri edo esku​dun​tza duen admi​nis​tra​zio publi​ko​a​ri jaki​na​ra​zi​ko lioke, egoki dena​ren ara​be​ra, dago​ki​on zigor pro​ze​du​ra bide​ra​tze​ko hel​bu​ru​a​re​kin.

3. Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak edo horren lan​gi​le ahol​ku​la​ri​ek egi​az​ta​tu​ta​ko egin​tzek, doku​men​tu publi​ko bate​an for​mal bihur​tu​ko dire​nek, dagoz​ki​en lege bal​din​tzak bete​ta, froga balioa izan​go dute, alde bate​ra utzi​rik, beren esku​bi​de​en edo inte​re​sen alde egi​te​ko, inte​re​sa​tu​ek aur​kez​tu edo adi​e​ra​zi ahal dituz​ten fro​gak.

3. arti​ku​lua. Jar​du​te​ko bitar​te​ko​ak.

Adin​ga​be​en alde egi​te​ko egin​ki​zu​nak bete​tze​ko hel​bu​ru​a​re​kin, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak, berak edo bule​go​ko lan​gi​le​ek, hona​ko hauek egin ahal izan​go dituz​te:

a) Hau​rrei edo nera​be​ei edo​zein lagun​tza edo zer​bi​tzu ema​ten die​ten era​kun​de publi​ko edo pri​ba​tu​en eta Nafa​rro​a​ko admi​nis​tra​zio publi​ko​en zer​bi​tzu​ak eta bar​ne​ak ikus​ka​tzea.

b) Hau​rrei edo nera​be​ei lagun​tzen dien edo zer​bi​tzu​ak ema​ten diz​ki​en edo​zein era​kun​de publi​ko​ta​ko edo pri​ba​tu​ta​ko lan​gi​le​e​kin elka​rriz​ke​tak egi​tea, edo, zita​zio bidez, aur​kez dai​te​ze​la eska​tzea.

c) a) letran aipa​tu​ta​ko admi​nis​tra​zio​ei edo era​kun​de​ei txos​te​nak eska​tzea, eta espe​di​en​te​ak eta doku​men​tu​ak erre​kla​ma​tzea. Ezin izan​go da ino​laz ere argu​di​a​tu datu per​tso​na​len babe​se​ra​ko lege​dia edo beste edo​zein, bere egin​ki​zu​nak bete​tze​ko asmoz, Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak egi​ten ditu​en eska​e​rei kon​tra egi​te​ko.

d) Admi​nis​tra​zio eta era​kun​de publi​ko eta pri​ba​tu des​ber​di​ne​kin lan​ki​de​tza hitzar​me​nak izen​pe​tzea, edo hori​en arte​ko hitzar​me​nak bul​tza​tzea. Hori​en hel​bu​rua izan​go da admi​nis​tra​zio deli​tu​en, hutse​gi​te​en edo arau-haus​te​en bik​ti​ma izan diren adin​ga​be​ek jaso deza​te​la behar duten arre​ta doan eta, beha​rrez​koa iza​nez gero, pre​saz. Arre​ta hori psi​ko​lo​gi​koa, osa​su​ne​koa, hez​kun​tza​koa, sozi​a​la, legez​koa edo beste edo​zein mota​ta​koa izan​go da.

e) Hau​rren eta nera​be​en gaian ira​do​ki​zu​nak jaso​tze​ko pro​ze​du​ra ezar​tzea eta mese​de​tzea, eta, bere​zi​ki, adin​ga​be​ek berek egin​da​ko​e​nak jaso​tze​koa.

f) Agin​ta​ri​ei eta era​kun​de publi​ko edo pri​ba​tu​ei her​tsa​tu​i​ki eska​tzea bere​ha​la utz ditza​te​la ber​tan behe​ra anto​la​men​du juri​di​ko​ak adin​ga​be​ei onar​tzen diz​ki​en esku​bi​de​ak urra​tzen ahal dituz​ten egin​tzak eta joka​e​rak.

g) Lehen​ta​su​nez eta pre​saz, lagun​tza eska​tzea Foru​zain​go​a​ri eta Nafa​rro​a​ko gai​ne​ra​ko Poli​zia era​kun​de​ei, beren egin​ki​zu​nak modu era​gin​ko​rra​go​an bete​tze​ko eta adin​ga​be​en esku​bi​de​en eta legez​ko inte​re​sen alde hobe​to egin ahal iza​te​ko.

h) Berak edo era​kun​de​ko lan​gi​le ahol​ku​la​ri​en bidez, kudea​ke​tak zuze​ne​an eta ida​tzi gabe egi​tea, adin​ga​be​a​ren ego​e​ra​ren pre​mi​ak modu horre​tan egi​te​ko eska​tzen due​ne​an. Gero, txos​te​ne​an bera​ri​az ida​tziz jaso​ko dira egin​da​ko kudea​ke​tak.

Lehen xeda​pen gehi​ga​rria. 15/2005 Foru Legea, aben​du​a​ren 5ekoa, Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​koa, alda​tzea.

1. 15/2005 Foru Lege​an, aben​du​a​ren 5ekoan, Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​ko​an, dago​en 99. arti​ku​lu​a​ri atal bat gehi​tu behar zaio. Hama​lau​ga​rre​na izan​go da, eta hona​ko hau izan​go da, hitzez hitz:

“14. Adin​ga​be​en babe​sa​ren gaian Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren iker​ke​tak eta jar​du​ke​tak ozto​pa​tzea. Zigor​tze​ko pro​ze​du​ra Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​a​ren eki​me​nez bide​ra​tu​ko da, eta Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ko Admi​nis​tra​zio​an dago​ki​on depar​ta​men​tu​a​ri ego​ki​tu​ko zaio zigo​rra. Hori guz​tia alde bate​ra utzi​rik arau-haus​le​a​ri exi​ji​tu ahal izan​go zaiz​ki​on eran​tzu​ki​zun pena​lak”.

2. 15/2005 Foru Lege​an, aben​du​a​ren 5ekoan, Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​ko​an, dago​en 99. arti​ku​lu​an, 14. ata​le​an sail​ka​tu​ta dago​en arau-haus​te​a​ren zen​ba​kia alda​tu behar da. Hain zuzen ere, arti​ku​lu bere​ko hama​bos​ga​rren atal gisa arau​tua gel​di​tu​ko da.

Biga​rren xeda​pen gehi​ga​rria. Foru lege hone​tan aurrei​ku​si​ta​ko egin​ki​zu​nak eta ekin​tzak zabal​tzea.

2. arti​ku​lu​ko 1. ata​le​ko m) eta n) letrek eta 3. arti​ku​lu​ko f), g) eta h) letrek aipa​tzen dituz​ten egin​ki​zu​nak eta ekin​tzak gau​za​tu ahal izan​go ditu Nafa​rro​a​ko Arar​te​ko​ak, jar​du​te​ko ildo nagu​si​ko edo​zein ere​mu​tan, bal​din eta antze​ma​ten badu Nafa​rro​a​ko admi​nis​tra​zio publi​ko​ek herri​ta​rren esku​bi​de​ak urra​tzen dituz​te​la.

Xeda​pen indar​ga​be​tzai​lea.

Hau​rren​tza​ko eta Nera​be​en​tza​ko Sus​ta​pe​na​ri, Lagun​tza​ri eta Babe​sa​ri buruz​ko 15/2005 Foru Lege​a​ren, aben​du​a​ren 5eko​a​ren, 14.3 arti​ku​lua indar​ga​be​tu​ta gel​di​tu​ko da, eta bai foru lege honi aurka jar​tzen zaiz​ki​on maila bere​ko edo behe​ra​go​ko xeda​pen guz​ti​ak ere.

Azken xeda​pe​na.

Foru lege hau inda​rre​an jarri​ko da Nafa​rro​a​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu eta biha​ra​mu​ne​an.

