En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 129 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas a la totalidad del proyecto de Ley Foral de modificación de diversos impuestos y otras medidas tributarias, publicado en el Boletín Oficial de la Cámara número 97 de 4 de noviembre de 2008.

Pamplona, 20 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

ENMIENDAS A LA TOTALIDAD

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario

Nafarroa Bai

Enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral de modificación de diversos impuestos y otras medidas tributarias para el ejercicio 2009, por la que se propone su devolución al Gobierno.

Motivación: El texto de las modificaciones fiscales que se presenta como anejo al presupuesto es un exponente más de la política continuista que desarrollan el Gobierno de UPN-CDN con relación a las políticas de los años precedentes. El continuismo es tan acentuado que en esta ocasión se da incluso el hecho de que estas medidas han tenido como precedente una ley foral reciente referida a varias modificaciones de impuestos.

Además de ser continuista, esta modificación de normas fiscales incide en su carácter que políticamente ha de calificarse de conservador y contrario a una visión progresista de la política fiscal como cauce y método de buscar el reequilibrio social.

En tercer lugar, es necesario someter a un debate sosegado las Normativas tanto de IRPF como de Impuesto de Sociedades que han sido objeto durante los últimos ejercicios de constantes modificaciones con diferentes criterios, muchos de ellos coyunturales.

En cualquier caso, la estructura de la normativa fiscal, continuista en su mayor grado de los gobiernos precedentes, crea en Navarra un marco tributario que beneficia a las renta de capital y empresariales frente a las rentas del trabajo. Este prisma no solo no se ha desvirtuado, sino que se ha acentuado con las últimas modificaciones fiscales y entre ellas la famosa de los 400 ó 440 euros para algunas rentas del trabajo, específicamente las medias, excluyendo de tal beneficio a los sectores más desfavorecidos de la sociedad.

Las enmiendas de Nafarroa Bai, tanto esta enmienda como todas y cada una de las enmiendas parciales, están efectuadas desde un prisma de favorecer a las personas y sobre todo a los sectores sociales más castigados por la crisis y correlativamente con ello preservar la capacidad recaudatoria de la administración.

En este sentido, Nafarroa Bai, desde un posicionamiento progresista, llama la atención mediante esta enmienda de la gravedad cuantitativa y cualitativa que supone la derogación del Impuesto de Patrimonio. Este hecho es un retroceso cualitativo en las políticas fiscales hacia postulados neoconservadores y neoliberales, que por cierto están doctrinariamente reprobados como responsables que son en parte de la crisis económica y social actual.

La deflactación que se practica es recortada e insuficiente y constituye en el fondo la aceptación de las pautas fiscales ya consagradas por UPN-CDN a las que se ha plegado en contra de los intereses de las personas el partido que sustenta y apoya al Gobierno. Nafarroa Bai propone a este respecto una serie de correcciones moderadas, perfectamente asumibles desde las necesidades recaudatorias de la administración y que corregi​rían y modificarían la tendencia cada vez más acentuada hacia una fiscalidad conservadora.

Los requisitos de gestión de nuestro autogobierno en materia fiscal requieren, en primer lugar, mantener el nivel y capacidad recaudatorios de la Hacienda Foral y, en segundo lugar, avanzar en medidas de bienestar y justicia social, más acentuadamente en tiempo de crisis como los actuales y en los cuales los sectores de la sociedad que más sufren, es decir, los ciudadanos-as que más están sintiendo sus consecuencias son los parados, los pensionistas con pensiones mínimas, los jóvenes, los inmigrantes y en general los marginados y excluidos. En estos sectores es fundamentalmente en los que piensa Nafarroa Bai al hacer esta enmienda a la totalidad y a las enmiendas parciales.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por la Agrupación 
de Parlamentarios Forales de 

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral de modificación de diversos impuestos y otras medidas tributarias, por la que se solicita su devolución al Gobierno de Navarra.

Motivación: Entre las medidas que contiene el proyecto de Ley Foral figura la bonificación del cien por cien de la cuota íntegra del Impuesto sobre el Patrimonio.

Consideramos que la supresión de este impuesto es una medida inoportuna y negativa que va a dañar la capacidad recaudatoria de la Hacienda Foral en un momento de gravísima caída de los ingresos fiscales, además de ser injusta y beneficiar solo a una pequeña minoría de contribuyentes con una alta capacidad económica y patrimonial.

El Gobierno del Presidente Rodríguez Zapatero ha sido el primer impulsor de la supresión del Impuesto sobre el Patrimonio. Posteriormente en Navarra los socios presupuestarios (UPN y PSN) se han sumado a la medida.

Es una medida injusta (solo beneficia a una pequeña minoría privilegiada económicamente), inoportuna (tiene un alto coste que con la actual desaceleración económica la hacienda pública no se puede permitir) y que rompe con cualquier concepción progresista de la fiscalidad.

Navarra dada su autonomía tributaria tiene plena competencia para decidir si en la Comunidad Foral se suprime o se mantiene este impuesto.

Desde IUN-NEB creemos necesario apoyar el mantenimiento del Impuesto sobre el Patrimonio de las Personas Físicas.

Lo que interesa a la sociedad navarra es, en nuestra opinión, separarnos de una medida tan injusta e inoportuna.

El PSOE en el estado (y UPN y PSN en Navarra) han optado por la peor decisión.

Han decidido dar un jugoso regalo fiscal a una minoría de ciudadanos privilegiada económicamente (apenas el 3% de los contribuyentes) y castigar a una hacienda pública que es la que debe financiar y dotar de recursos suficientes a los servicios y políticas públicas que atienden las necesidades esenciales (salud, educación, dependencia...) de la inmensa mayoría.

La pérdida recaudatoria será superior a los 70 millones de euros.

En Navarra no debemos limitamos a copiar las decisiones fiscales del gobierno central (sobre todo con medidas tan erradas como esta); por ello defendemos el mantenimiento de este impuesto.

No se trata de una medida menor o marginal. Por el contrario tiene un importante alcance económico y político.

