Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Economía y Hacienda, en relación con el proyecto de Ley Foral de medidas para la reactivación de la economía de Navarra 2009-2011.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el tercer punto del orden del día: Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Economía y Hacienda en relación con el proyecto de ley foral de medidas para la reactivación de la economía de Navarra 2009-2011. A tal efecto ha sido presentada una enmienda in voce por los Grupos Parlamentarios de UPN y PSN y por la Agrupación de Parlamentarios de Convergencia, que se admite a trámite según el artículo 139 y cuyos proponentes deberán manifestarse en el turno del debate de totalidad del dictamen. Comienza el debate de totalidad. En el turno a favor del dictamen, por el grupo de UPN, señor Pajares, tiene la palabra.

SR. PAJARES AZPÍROZ: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. El tema que hoy nos ocupa ha hecho consumir a lo largo de los últimos meses, entiendo que como no podía ser menos por su importancia, tanto tiempo como ríos de tinta en la prensa y en otros medios. No es para menos. Como todos sabemos, a finales del año 2007 se atisbaban negros nubarrones que se empezaron a concretar en un goteo de malos datos a principios de 2008 para convertirse en una auténtica avalancha de malos datos. Evidentemente, esto denota ni más ni menos que una auténtica crisis que todos conocemos, llamándola realmente por su nombre, una crisis que se ha manifestado en distintos ámbitos: en incrementos de costes de materias primas, en incrementos de costes de recursos naturales, aunque ahora el petróleo afortunadamente esté bajando, en una crisis financiera sin precedentes que todos estamos viviendo, pero sobre todo en una auténtica y gravísima crisis de confianza. 

A nivel internacional todos los países han tomado una serie de medidas, tales como planes de salvamento, inyecciones de fondos, garantizando también mínimamente los depósitos, bajando los tipos de interés con las consiguientes bajadas del Euribor, que esperemos que continúen. La desconfianza es tan grande que las Bolsas, que suelen ser el barómetro del nivel de confianza, no se lo creen, unas veces bajan, otras veces suben, pero normalmente están bajo mínimos. Se ha perdido la confianza y es lógico pensar que el ritmo de recuperación no va a ser igual al ritmo de caída. Ojalá me equivoque. Sin embargo, hay que ir recuperando la serenidad y sacar conclusiones de lo que ha pasado y de lo que nos está pasando, conclusiones en dos ámbitos: en el macroeconómico, a lo mejor hay que hacer un análisis de las pautas de comportamiento que hemos tenido hasta ahora y analizar si los futuros modelos deben seguir siendo los mismos o no, esto es algo que ya se está empezando a debatir; y en el microeconómico o empresarial, por llamarlo de alguna manera. Las empresas tienen por delante un reto bastante importante y mucho más duro puesto que la competitividad se ve atacada, entre comillas, por economías emergentes que cada vez ofrecen sus productos a unos precios más bajos. Tenemos que hacer un examen de conciencia claro y saber si nuestras empresas deben mejorar en competitividad, en rendimientos, en calidad de producto, en niveles de absentismo, etcétera.

Estamos hablando hasta ahora de una crisis financiera, pero la crisis real económica ya está empezando a demostrarse. Es frecuente observar cómo a las puertas del Parlamento algunos días vienen personas a reivindicar y a quejarse. Desgraciadamente es así y esperemos que eso no dure mucho, pero son situaciones que podemos vivir y que pueden empeorar.

Por consiguiente, ante esta situación el Gobierno de Navarra, con la incuestionable e inestimable colaboración del Partido Socialista en su momento, elaboró un plan por todos conocido, el Plan 2012, que fue debatido en este Parlamento y aprobado consecuentemente. Eso denota que se han tomado decisiones, y el buen gestor tiene que tomar decisiones en los momentos delicados pero con rapidez. En alguna ocasión aquí se ha pedido un diagnóstico, petición muy respetable, pero creemos que el diagnóstico ya estaba sobradamente hecho por toda la sociedad nacional e internacional, habida cuenta también de las reacciones que se estaban produciendo en todos los países. Y creemos que el buen gestor es el que toma las decisiones rápidamente y con base suficiente para poder tomarlas, y, de hecho, las había.

Este Plan 2012 tiene dos finalidades claras que todos ustedes conocen: invertir para tratar de absorber los posibles incrementos en los niveles de desempleo que se puedan producir en otros sectores, fundamentalmente en la construcción; y mover la economía para que haya consumo y, como consecuencia de ello, se incrementen los ingresos fiscales que puedan hacer frente a los compromisos tanto sociales como de inversión adquiridos en los respectivos Presupuestos Generales de Navarra.

El segundo bloque de medidas –el primero era el Plan 2012– son las propias medidas de reactivación de la economía que hoy estamos debatiendo. La ley de medidas que se pretende aprobar hoy, esperemos que sea así, pretende generar actividad económica en línea también con el Plan 2012; implementa medidas fiscales fundamentalmente modificando el IRPF para incorporar de forma progresiva y, en mi opinión, bastante acertada el tema de los cuatrocientos cuarenta euros; modifica también el IRPF en relación con la rehabilitación de la vivienda habitual y la eficiencia energética, elevando los niveles y los porcentajes de deducción; modifica el Impuesto de Sociedades, elevando la amortización libre a mil ochocientos euros y elevando el coeficiente de 1,5 a 2 para la amortización acelerada en las empresas; suprime el Impuesto de Actos Jurídicos Documentados en determinadas operaciones de novación de créditos cuando habida cuenta de la necesidad de renegociar los créditos con las entidades financieras haya que hablar de nuevos plazos; implementa medidas financieras para el otorgamiento de avales hasta treinta millones de euros por parte del Gobierno de Navarra; y, como es natural y además preceptivo por la Ley de la Hacienda Pública de Navarra, 

autoriza al Gobierno de Navarra a la emisión de deuda pública hasta un límite de treinta y cuatro millones de euros. Bien, creemos que con todas estas medidas el Gobierno lo está haciendo bien, con la colaboración del Partido Socialista, y creemos que se va en la buena línea.

En relación con la enmienda que se acaba de presentar, tengo que decirles que nos parece acertada. Es una enmienda que corrige forma más que fondo y nos parece que la redacción que se está proponiendo se ajusta más a lo que realmente la ley quiere. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Pajares. Por el grupo socialista, señor Lizarbe, tiene la palabra.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. El parecer de mi grupo, como ya manifestamos en Comisión, es favorable a cómo ha quedado esta ley de medidas económicas. Nos parece que tiene dos aspectos fundamentales que hay que resaltar y por los cuales nuestro voto y nuestra participación en ella han sido en clave positiva y ahora el voto va a ser positivo. En primer lugar, porque este es un tema que empieza a tener cierto recorrido, pero hay que recordarlo, esta ley es la que posibilita que en Navarra se aplique la medida de los cuatrocientos euros, es decir, gracias a esta ley los ciudadanos navarros van a recibir una cantidad con carácter progresivo al igual que los del resto de España con esa cifra ya conocida de los cuatrocientos euros. Esto, a la vista, como ya se ha manifestado con anterioridad, de la rapidez con la que salen las noticias en materia económica, parece que es un tema muy viejo, pero no ha pasado tanto tiempo. Como da esa sensación de que ha pasado tiempo habrá que recordar –desde luego, lo tenemos que recordar los socialistas navarros– que en principio solo nosotros estábamos a favor de esta medida, ahora parece que el conjunto de la Cámara está a favor de esta medida. Bueno, bien, los que lo van a agradecer, evidentemente, son los ciudadanos y, desde luego, las familias navarras necesitadas que van a tener la capacidad de contribuir al incremento de la demanda interna. Por lo tanto, esta medida, más allá de lo cuestionada que fue en su momento, lo cierto es que va a tener una afección importante, sobre todo en los tiempos en que van a poder los contribuyentes disponer de esta cantidad, que, precisamente, va a ser a principios del año 2009, que en principio se prevé como un año complicado. Lo cierto es que unos directamente no querían, otros querían que los pagasen por ahí otros conciudadanos y no precisamente con cargo a lo que es nuestra autonomía fiscal. En fin, es igual, ya forma parte del pasado, no le demos más vueltas, lo cierto es que gracias a esta ley los cuatrocientos euros van a ser también una realidad en Navarra y lo van a ser con la aplicación de esa necesaria dosis de progresividad que todo impuesto, lógicamente, tiene que tener.

Pero, señorías, esta no solo es la ley que va a permitir que los ciudadanos navarros también perciban los cuatrocientos euros, es una ley que contiene importantes medidas para reactivar la economía. Se ha hecho ya un repaso de ellas, pero recordemos que no solamente estamos hablando de medidas fiscales, sino también de medidas generadoras de actividad económica como son la rehabilitación de la vivienda habitual y la mejora de la eficiencia energética, medidas fiscales en la línea que permite la amortización anticipada para las pymes, que exime del gravamen del Impuesto de Actos Jurídicos Documentados a las escrituras públicas de novación de préstamos con garantía hipotecaria, que otorga al Gobierno de Navarra la posibilidad de avalar operaciones por treinta millones de euros, que, además, autoriza también al Gobierno la emisión de deuda pública dentro de los escenarios de convergencia y estabilidad presupuestaria, que habrá que seguir manteniendo, más allá de la evolución que el conjunto del escenario de convergencia y estabilidad presupuestaria mantenga. Porque el otro día en Comisión, y como luego ya no podremos responder, algún grupo sí, pero en todo caso no este grupo y este portavoz, se decía: bueno, el escenario de estabilidad y convergencia presupuestaria se ha hecho añicos. No se ha hecho añicos, otra cosa es que tendrá que adecuarse a los tiempos que vivimos, y nosotros desde Navarra dentro de ese escenario, aunque sea cambiante, tenemos que mantenerlo. En estos momentos esas son las posibilidades de emisión de deuda pública y parece muy razonable y conveniente aprovecharlas en estos momentos en donde, lógicamente, la intervención pública va a ser fundamental en esa generación de confianza.

En cualquier caso, señorías, en la valoración de esta ley siempre puede haber una crítica fácil. ¿Son muchas o son pocas medidas? Son pocas, se nos dirá de contrario. ¿Son suficientes o son insuficientes? Son insuficientes. ¿Son progresistas o son neoliberales? Son neoliberales. Bueno, pues ni son neoliberales ni son insuficientes ni, desde luego, son pocas, son las que una ley de estas características puede contener. Por cierto, ha servido también la propia tramitación de la ley para incorporar una serie de medidas que no estaban en la ley, como es la autorización para la emisión de deuda pública. Por lo tanto, ha sido un buen instrumento, ha habido una participación interesante.

Ahora bien, vamos a ser también claros: seguirá habiendo noticias sobre la marcha de la evolución económica en las próximas semanas y en los próximos meses y en los próximos años. Esperemos que ahora sean menos malas y un poquito más buenas y, por lo tanto, claro que previsiblemente habrá que tomar otras medidas, entre otras razones porque estamos, como hemos dicho tantas veces, en un contexto nacional e internacional cuya toma de decisiones va a ser también clave en el dimensionamiento y la efectividad de estas medidas, pero nosotros estamos convencidos de que por sí mismas y en estos momentos pueden dar un resultado interesante y positivo y que en ningún caso van a ser perjudiciales aunque haya que complementarlas con otra serie de actuaciones posteriores, tanto en la configuración de la voluntad legislativa de este Parlamento como en las decisiones que se tomen a nivel estatal o a nivel internacional. No tienen por qué ser estas medidas las únicas que se apliquen. En todo caso y junto a ellas hay más oportunidades y más propias de ser colocadas en un texto normativo o en una toma de decisiones por este Parlamento como son, sin lugar a dudas, y lo tenemos que adelantar ya, los Presupuestos Generales de Navarra para el año 2009. Es evidente que además de en las líneas presupuestarias, en el propio articulado de la Ley Foral de Presupuestos y en la ley de acompañamiento de enmiendas fiscales al mismo, habrá que seguir estando vigilantes a las necesidades que haya que tomar en cada momento en función, sobre todo, de las decisiones, repito, que se tomen en los ámbitos estatales y en los ámbitos internacionales.

En cualquier caso, no es esta la única actuación digna de mención hasta el momento por los poderes públicos en la Comunidad. Está también la capacidad inversora del Plan Navarra 2012, está también la puesta en marcha del diseño del nuevo modelo económico, el Plan Moderna, e incluso, señorías, y también hay que resaltarlo y saludarlo positivamente, está lo que puede ser una serie de decisiones políticas de diferentes partidos políticos que están estableciendo un nuevo marco de sintonía con los poderes estatales y, concretamente, con el Gobierno de la nación, porque, tengámoslo claro, estamos hablando de economía y estamos hablando no de economía regional exclusivamente, ojalá estuviésemos hablando en estos términos, precisamente porque nuestra capacidad de actuación sería mayor, pero ese es un debate del pasado, la economía ya no es regional ni local ni nacional, es una economía internacional y, por lo tanto, lo que tenemos que hacer desde un marco político regional, en este caso del Parlamento de Navarra y desde las instituciones forales, es coadyuvar, participar, influir todo lo que podamos en las políticas nacionales y de esta forma en las políticas internacionales en materia económica. Probablemente, este es el camino.

Dicho esto, nos parece que es importante que el conjunto de las decisiones políticas que en materia económica se tomen desde las instituciones forales tengan dos premisas fundamentales en estos momentos de crisis económica. La primera: generar actividad económica, impulsar actividad económica. Toda la capacidad de actuación que tengan los poderes públicos en impulsar un mayor dinamismo de la economía hay que emplearla sin lugar a dudas. Esa es la principal prioridad. Junto a esa actividad hay una segunda que también es ineludible: atender adecuada y generosamente los efectos perniciosos de la crisis económica en las personas. Evidentemente, ahí el grupo parlamentario socialista va a ser especialmente vigilante e impulsor de que las políticas sociales que se desarrollen en Navarra, de que el gasto social que se desarrolle en Navarra no sufra merma, porque es más necesario que nunca, no solamente por la capacidad garantista que tiene la red del Estado del bienestar social en los momentos de dificultad económica para las personas, sino porque en sí mismo el desarrollo de ese Estado del bienestar tiene un retorno social, sin lugar a dudas, pero también económico en creación de empleo y, en consecuencia, en la posterior recaudación con la que las Administraciones Públicas pueden generar riqueza.

Seguramente en la crítica fácil de la posible insuficiencia se dirá que por qué no empezamos a comprometer y a poner cantidades determinadas para esto, para lo otro, para el año que viene, para el que viene y para el siguiente, que son los tres que quedan, los tres ejercicios de esta legislatura. Bueno, pues efectivamente algo de eso habrá que hacer, pero habrá que hacerlo donde se pone lo que hay que gastar, que es en los presupuestos de cada año, y me da la sensación de que dentro de bien poco, yo creo que incluso mañana por las noticias que ya se conocen, puede llegar al Parlamento el proyecto de presupuestos para el año 2009. Ahí es donde habrá que cuantificar todo esto que estamos diciendo aquí. Esta ley lo que hace es articular una serie de medidas concretas y determinadas que tienen buen fin en sí mismas, que seguramente, y termino, tendrán que ser complementadas con otra, pero que en ningún caso por su diseño van a ser contraproducentes o van a estar contraindicadas con las medidas subsiguientes que haya que seguir tomando en la capacidad de autogobierno que tienen las instituciones forales.

Termino indicando, señora Presidenta, simplemente, que pensamos, como también se ha manifestado, que la enmienda presentada mejora a efectos formales el texto del dictamen y, por lo tanto, tiene nuestra firma y tendrá nuestro voto afirmativo. Nada más. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Lizarbe. El Consejero de Economía, señor Miranda, me ha solicitado que disculpe su ausencia pues ha tenido que salir para presidir la sesión del Consejo Económico y Social que estaba convocada para el día de hoy. Les traslado sus disculpas por la ausencia en este debate. Por Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Señora Presidenta, señorías, buenos días, egun on. Cuando se reiteran los debates sobre una materia, y hace muy poco tuvimos otro sobre las enmiendas a la totalidad a esta misma iniciativa legislativa, hay riesgo de repetir continuamente la argumentación y en algunos casos de superar lo que es el contenido real de las medidas de política fiscal y también financiera, porque, como ha dicho el señor Lizarbe, la ley ha avanzado más que las medidas puramente fiscales en aras de una descalificación global de tipo ideológico, es decir, estas no son todo medidas liberales, neocapitalistas, como si hubiese una economía distinta, alternativa, operativa que adoptase unas medidas diferentes. No se mueven en el terreno de la pura abstracción sino de la realidad económica, territorial de Navarra, estatal, europea y universal, en unos parámetros que pueden no ser los ideales utópicos de algunos, pero que son la realidad. Entonces tenemos que optar o entre la utopía o la realidad y ver si podemos adoptar medidas para mejorar la realidad que nos toca vivir, eso sí, sin renunciar a la utopía, evidentemente, ¿por qué vamos a renunciar a la utopía, al mundo ideal? El mundo ideal mueve también acciones y consigue transformaciones.

Pero cuando analizamos estas medidas, el Plan de inversión Navarra 2012, que tuvo los apoyos que tuvo y los rechazos o abstenciones que tuvo, cuando analizamos el Plan Moderna, cuando analizamos estas medidas de política fiscal y financiera, si queremos hacer un análisis ideológico no sería exacto afirmar que son medidas neoliberales, que son medidas procapitalistas. Diría que son medidas de algo que en la cultura política y económica europea continental han sido una constante aplicación siempre que se han dado situaciones de crisis. Les llamaría medidas keynesianas, que han sido aplicadas desde las concepciones socialdemócratas, las concepciones socialcristianas, incluso las concepciones liberales que creen en una economía que tenga un mínimo de regulación, porque el origen remoto de toda esta situación es consecuencia, precisamente, de una economía no europea, que esa sí era el prototipo del neoliberalismo, porque han vivido siempre en un liberalismo salvo cuando han tenido grandes crisis y han tenido que adoptar medidas keynesianas, y recordamos al Presidente Roosevelt, o cómo recientemente el epígono de la política del mercado, el actual Presidente Bush, ha tenido que adoptar medidas típicamente de intervención pública. Esto nos llama la atención de lo relativo que son algunos posicionamientos dogmáticos, porque basta una crisis financiera en la Bolsa de Nueva York para que determinadas concepciones ideológicas se vengan abajo al hilo de aplicar medidas que jamás entrarían en aquellos parámetros, como son las que se han aplicado en Estados Unidos, las que se han aplicado por la Unión Europea, las que ha aplicado el Gobierno de España y las que estamos aprobando aquí, porque todas ellas, señorías, lo que ponen de relieve es un protagonismo decisivo y trascendental de los poderes públicos con los medios a su alcance para superar las situaciones de crisis, de recesión económica, etcétera, afecten al sistema financiero, que han sido las prioritarias, o afecten a la crisis de la actividad económica que incide más directamente en la ciudadanía y estas responden a este segundo objetivo, porque a quien tenga desde Navarra la pretensión de salvar el mundo financiero internacional con las medidas que aquí adoptemos habrá que proponerle para el Premio Nobel del navarrerismo, absolutamente desconectado de la realidad, de nuestra capacidad, de nuestra competencia y de lo que realmente somos tanto dentro del Estado como de la Unión Europea y en el mundo mundial. Eso sí, como dijo una vez aquí un ilustre amigo y Parlamentario de EA, tenemos una marca internacional: la fabricación de las botas de Las Tres Z.Z.Z., evidentemente.

Pues bien, estas medidas fiscales pretenden con nuestra capacidad limitada generar y estimular la actividad económica, agilizar la actividad empresarial dándole avales para que puedan obtener créditos con la garantía que da el aval público, estimular los proyectos de la iniciativa privada, también medidas para controlar el gasto público, para mejorar la fiscalidad de las personas, de las familias, de las empresas. Estos son los recursos que tenemos, señorías, y es evidente que aquí ha habido quien se ha comprometido con la plena utilización de todos los mecanismos que nos da nuestra competencia y quienes, evidentemente, lo consideran siempre insuficiente, eso sí, sin que hayamos conocido alternativas reales a estas medidas a través de las enmiendas parciales. Basta con una difusa enmienda a la totalidad porque eso permite estar en contra de todo sin aportar ninguna solución.

Estas medidas van a afectar no solo a los aspectos que he dicho, también a las viviendas, también a un elemento importante, de sensibilidad ambiental y de costos económicos, como es la eficiencia energética. También con estas medidas se abre un camino para el endeudamiento, el endeudamiento como recurso utilizado en esa política llamada keynesiana para, precisamente, dar dinamismo a la actividad económica, dar atención a las prestaciones desde la Administración y tratar de que aquellos sectores que la crisis económica vaya a marginar estén plenamente integrados y reciban las ayudas y las atenciones públicas necesarias para mantener su calidad de vida, y esto, si fallan los recursos fiscales, hay que realizarlo con los recursos patrimoniales y si estos no permiten generar los suficientes recursos hay una fórmula que es la deuda pública, la deuda pública orientada a mantener un nivel de gasto público productivo y la deuda pública orientada a mantener la actividad económica productiva de los agentes sociales. Se dijo, como ha dicho muy bien el señor Lizarbe, que esto hace quebrar el escenario de convergencia presupuestaria. Miren, señorías, es que ese escenario no es la monda de los escenarios, es un medio en un determinado momento para luchar contra un elemento muy negativo de la vida económica que es la inflación y para buscar un espacio común económico europeo, pero cuando hay que buscar un escenario más trascendental para el conjunto de la actividad económica la propia Unión Europea, que es la que diseña el escenario, y los Estados miembros acuden al endeudamiento, porque entienden que así van a mantener la actividad económica dentro de unos parámetros que equilibren el necesario estímulo a los agentes económicos privados, las necesarias prestaciones y atenciones sociales desde el protagonismo de los poderes públicos, y si esto pone en riesgo, como ya lo ha previsto el escenario hoy del Banco Europeo, el inicio o el incremento de la inflación, se adoptarán las medidas correspondientes para evitar que por vía de la inflación se produzca el efecto negativo al pretendido de estímulo de la actividad económica y, por tanto, la inflación sea un lastre que haga perder eficiencia a las medidas adoptadas.

Por esto, señorías, sin entrar en los detalles concretos de cada una de las medidas fiscales, nosotros entendemos que está dentro de lo que podemos hacer, que es lo adecuado en este momento y que, además, con estas medidas no se acaba el mundo. Se lo dije el otro día: a continuación vendrá el presupuesto, que es el instrumento para implementar estas y otras acciones y para adecuar a la necesidad cambiante de cada momento las medidas que se vayan adoptando. Hace falta observar cómo se comporta la realidad para ver la validez y el efecto que las medidas, en este caso fiscales, tienen sobre esa realidad.

Respecto a la enmienda, nosotros la aceptamos porque entendemos que matiza algunos aspectos, deja abierta esa posibilidad de una negociación, porque no es otra cosa lo que se ha pretendido, y estamos convencidos de que también esta será criticada. Fue criticada la anterior porque pareció insuficiente, pues esta será mucho más criticada, pero, evidentemente, aquí hay que hacer los cestos con las mimbres que tenemos y teniendo en cuenta la necesidad de nuestra interlocución permanente...

SRA. PRESIDENTA: Señor Alli, debe ir terminando.

SR. ALLI ARANGUREN: ... con el Gobierno de España, porque es el Estado al que pertenecemos. Muchas gracias, señora Presidenta.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. Me confirman que ha sido colocada una bomba en la Universidad de Navarra y, en espera de tener más información sobre los daños causados, quede aquí nuestra más rotunda condena por la colocación de esta bomba y ya nos irán informando a lo largo de la mañana. Abrimos ahora un turno en contra del dictamen. ¿A favor? Perdón, por Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Gracias, señora Presidenta. Desde Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua también esperamos la confirmación de las noticias, pero si estas son ciertas, las que nos acaban de transmitir, las mismas que las de la Presidenta, de la explosión de un coche bomba en la Universidad de Navarra, trasladamos nuestra más absoluta condena, me imagino que al igual que el resto de los grupos parlamentarios.

Entrando en estos momentos en el objeto del debate, he tenido dudas de en qué turno intervenir. En ese sentido entiendo que la Presidenta no sabía dónde ubicarme, porque oídas las intervenciones del señor Alli y del señor Lizarbe he vuelto a repasar el contenido del dictamen del proyecto de ley porque igual estábamos equivocados desde Izquierda Unida y estábamos apoyando una serie de medidas neoliberales en torno al consenso de Washington, del Tratado de Maastricht y de los principios dogmáticos de estabilidad presupuestaria, pero, bueno, lo he vuelto a leer y he visto que tenía que salir en el turno de intervención a favor del mismo, no porque estemos totalmente de acuerdo con el contenido, hay algún aspecto fundamentalmente de forma que no compartimos, pero en el fondo, desde luego, lo apoyamos.

Hombre, llamarle a este proyecto de ley de medidas para la reactivación de la economía navarra nos parece pretencioso, nos parece muy pretencioso porque, evidentemente, lo repasamos y no vemos más allá de la ley de la aplicación de los cuatrocientos euros en Navarra y alguna otra medida, e incluso el Consejero de Economía señaló en este mismo hemiciclo que estábamos ante una serie de medidas muy limitadas en su eficacia y, si recorremos el trámite parlamentario y la incorporación de diferentes enmiendas, vemos que las enmiendas que se han incorporado tampoco ha sido de una especial relevancia más allá de si instamos o no instamos al Gobierno de la nación a que se haga cargo de este coste o si descontamos los quince céntimos de euro del papel timbrado del notario, del folio del notario –me corrige el señor Lizarbe– en cuanto al Impuesto de Actos Jurídicos Documentados en la novación de los créditos hipotecarios.

Es cierto que este proyecto de ley establece un elemento que hasta ahora había sido denostado por quienes lo están defendiendo esta misma mañana, que es la aplicación del endeudamiento como una herramienta útil y práctica por las Administraciones Públicas de Navarra para hacer frente al gasto público necesario. Es una herramienta que veníamos reivindicando desde la izquierda desde hace mucho tiempo, que había margen de maniobra y que obedecía exclusivamente al criterio político del gobernante, del Gobierno de Navarra en este caso, y que, evidentemente, en este momento se va a poder poner en marcha.

En cuanto a la propuesta de los cuatrocientos euros para Navarra, nosotros estamos de acuerdo con que esta deducción sea una deducción por trabajo, lo que pasa es que a mí me parece que es una paradoja y creo que es intentar apuntarse algo que no le corresponde cuando el portavoz socialista sale a esta tribuna para decir que contiene la necesaria dosis de progresividad. Pues si es necesaria la dosis de progresividad, esto es lo que se debería haber aplicado con criterio general en el conjunto del Estado y, por lo tanto, quizás no habríamos calificado entonces esa propuesta de meramente electoralista y populista, habría tenido algo más de sentido, habría costado bastantes menos miles de millones a las arcas públicas del Estado y habría tenido algún criterio de incorporar la progresividad fiscal, porque lo que ustedes han aprobado en el Estado, evidentemente, no tiene nada que ver con lo que se está aprobando en estos momentos en Navarra y es lo que nos ha llevado a rechazarlo en el conjunto del Estado y a apoyarlo en nuestra Comunidad. Por lo tanto, no creo que sea su participación en este caso la que le haya dado la necesaria dosis de progresividad fiscal a esta medida, sino que habrán sido otros los que le han dado ese criterio progresista al contenido de esta iniciativa.

Nosotros compartimos la necesidad de generar más actividad económica, de generar e impulsar confianza en el sector, pero evidentemente con este proyecto de ley lo que hacemos es lo que hacemos e igual que no estamos de acuerdo con que haya discursos catastrofistas en esta materia, tampoco estamos de acuerdo con que haya discursos exclusivamente complacientes con la gestión realizada. Este proyecto de ley no va a reactivar la economía de Navarra en su conjunto. Este proyecto de ley va a servir para aplicar los cuatrocientos cuarenta euros a determinadas rentas de forma progresiva y de paso, como pasábamos por aquí y nos venía bien que había una ley en trámite, hemos incorporado una enmienda para que el Gobierno de Navarra pueda emitir deuda pública a lo largo de este mismo ejercicio. Por lo tanto, relativicemos los términos, estamos aprobando lo que estamos aprobando y en ese sentido contará con nuestro apoyo.

Quiero realmente agradecer la enmienda in voce que presentan el grupo socialista, UPN y CDN por hacernos caso a lo que fue el debate en Comisión, porque evidentemente no tenía ningún sentido que una ley tuviera en su disposición adicional la instancia al Gobierno de Navarra, eso es una declaración política y en ningún caso tiene efecto jurídico, y, por lo tanto, se ha corregido creemos que de forma correcta y también recibirá nuestro apoyo esta enmienda in voce. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. En el turno en contra, por Na-Bai, señor Ramirez, tiene la palabra.

SR. RAMIREZ ERRO: Muchas gracias, señora Presidenta. Egun on guztioi. Indudablemente, nosotros tenemos que reafirmarnos en la posición que mantuvimos en el debate de la enmienda a la totalidad que propuso este grupo parlamentario, porque no se dan circunstancias que modifiquen los argumentos que nosotros expusimos a la hora de justificar la misma. Nosotros consideramos que aquí hay dos tipos de debate: uno, el ideológico, en el que podemos discrepar absolutamente y podemos plantear y analizar desde diferentes puntos de vista; y, otro, el del rigor, es decir, estas iniciativas que está adoptando el Gobierno de Navarra, este proyecto de ley foral de medidas para la reactivación de la economía navarra está insertado en alguna estrategia coherente para actuar ante esta situación de crisis ¿sí o no? Nosotros creemos que no, que es poco rigurosa, que ustedes todavía a día de hoy no tienen diagnóstico. Decía el señor Pajares, intentando de alguna forma adelantarse y poner la venda antes que la herida, que claro que hay un diagnóstico, si hay un diagnóstico general, mundial, del Financial Times, ya, pero es que en Navarra tenemos una situación específica y por eso entiendo que ustedes en el Plan Moderna, en la primera fase diseñan y exponen que hay que hacer un diagnóstico. Por lo tanto, si hay diagnóstico, ¿para qué se tiene que hacer ese diagnóstico en el Plan Moderna? O, si no lo hay, reconózcanlo, no tienen ustedes diagnóstico.

Por eso ustedes plantean una serie de medidas realizadas a bote pronto que no tienen ningún tipo de coherencia ni ningún tipo de efectividad, porque de lo que huyen ustedes constantemente es de indicadores y puedo apelar a Popper y al falsacionismo diciendo: claro, ustedes en la ley no dicen ni proponen ningún indicador que después, una vez contrastado su efecto, pueda decir si estas medidas han sido buenas o han sido malas. El propio señor Lizarbe decía: cuidado, que esto no es la panacea, que puede ser que resulte o puede que no. Venía a decir eso. Claro, pero es que el rigor lo que indica es que tiene que haber, valga la redundancia, indicadores, es decir, ¿qué beneficios va a tener la sociedad en materia económica?, o ¿ en qué se va a beneficiar la situación económica con la medida de los cuatrocientos euros? Ya la implementó el señor Bush en el 2002. Está en el Estado. ¿Qué efectos ha surgido en el consumo? ¿Ha tenido efectos? ¿Se ha constatado alguna bondad en esta cuestión? ¿Sí o no? No. No hay ningún dato, mejor dicho, los datos son negativos. Por lo tanto, estamos aplicando una medida del señor Bush de 2002, en este caso será su heredero McCain, ustedes siguen a McCain, y en esta situación plantean una medida que nadie ha demostrado que sea eficaz. Ustedes siguen en ello. Nosotros consideramos que es un error porque se hace desde la improvisación, desde el seguidismo de un anuncio preelectoral realizado por el señor Rodríguez Zapatero y, desde luego, sin un análisis complejo, serio y riguroso de las necesidades que tiene la economía en Navarra.

Ha dicho el señor Pajares, y nos ha reafirmado en nuestra postura, que este plan de medidas que estamos debatiendo es la segunda fase de una estrategia ya iniciada con anterioridad, es decir, la primera sería el Plan Navarra 2008-2011, claro, un Plan Navarra que dedica menos del 1 por ciento a discapacitados y menores, menos del 4 por ciento a sanidad, menos del 2 por ciento a educación y menos del 1 por ciento a medio ambiente. Nosotros presentamos más veinticinco propuestas para mejorarlo, para enriquecer el contenido social y no prosperaron porque ustedes, señores de UPN, CDN y Partido Socialista, se aliaron para que no tuviese contenido social porque al parecer la prioridad era la construcción. Pero, señores, ¿saben ustedes que el peso que en Europa tiene la construcción es del 6 por ciento y en Navarra es del 11? ¿Qué previsión tienen ustedes de reciclabilidad de ese personal que va a tener que acomodarse a la media europea y a una situación económica en la que el peso de la construcción se va a retraer? ¿Qué medidas tienen para ese colectivo? Ese 5 por ciento de implicación en la economía, todos esos miles de trabajadores, ¿qué planes tienen para ellos? Nada. No han realizado ningún diagnóstico y, lo que es más grave, estas medidas no van a mejorar la situación económica y social de nuestra Comunidad.

Miren, señorías, cuando nosotros insistimos en que es necesario un diagnóstico antes de proponer ninguna medida lo decimos porque en Navarra estamos en una situación específica y en muchas ocasiones estamos en una situación peor que el resto. Sabrán ustedes que Navarra es la comunidad en la que más empresas se han perdido en los últimos años, estamos a la cabeza del Estado español en la quiebra de empresas, en la pérdida de empresas, a la cabeza, hemos perdido un 4 por ciento de empresas en los últimos años. Eso es preocupante. Ante eso, ¿qué medidas se proponen en este plan de reactivación de la economía? ¿Van a seguir ustedes dedicando Sodena, una Sociedad de Desarrollo de Navarra, a organizar congresos de la verdura, a organizar exposiciones, Navarra: Un Futuro entre Todos, y a comprar acciones en Bolsa? ¿Se va a seguir jugando en Bolsa? ¿También en épocas de crisis? Eso es lo que a nosotros nos gustaría ver en un plan coherente y estructurado de actuación contra la crisis, y es algo que no vemos aquí, porque, claro, la medida de los cuatrocientos euros decía el señor Lizarbe que la van recibir todos los ciudadanos. Algunos, señor Lizarbe. Van a recibir algunos, porque las personas con menos recursos no van a recibir nada con esta propuesta. Por lo tanto, no van a ser todos los ciudadanos, van a ser algunos, y quienes no lo van a recibir van a ser las personas con menos recursos, y va a costar sesenta y cinco millones de euros a las arcas públicas.

Claro, nos traen a nosotros, al conjunto del Parlamento, en esta segunda fase un plan de medidas que son cuatro medidas, la segunda, la de rehabilitación de viviendas, pero al señor Consejero de Economía personalmente yo le he escuchado decir que pretenden que se amplíe en un 50 por ciento la rehabilitación de viviendas, pero al día siguiente le oí que se iba a doblar, es decir, no sé, al parecer se pone y a voleo a ver si resulta o no, es decir, no hay diagnósticos, no hay indicadores, no hay previsión, no hay planificación. Y, por cierto, una vez que se va a mermar la capacidad de fondos de las Administraciones Públicas para dedicarlos a sanidad, educación, servicios sociales y todo lo que tiene que dedicar una Administración, ¿se va a eliminar también el Impuesto del Patrimonio?, porque también lo podían ustedes haber traído en estas medidas y no se ha traído. ¿Cuándo se va a traer? ¿Se va a suprimir o no se va a suprimir? ¿Se va a deflactar la tarifa? Porque, claro, una deflactación proporcionada al IPC ustedes saben que puede implicar al ciudadano mayor nivel y poder adquisitivo que la medida que ustedes proponen. ¿Se va a deflactar la tarifa? Ustedes no lo aclaran. ¿O es que todavía no lo saben?, ¿o es que están viendo...? ¿Se va a suprimir el Impuesto del Patrimonio?, ¿eso es progresista en estos momentos de crisis? Nosotros creemos que no. Por eso, entendemos que este plan, este proyecto de reactivación de la economía realmente no obedece ni va a tener efectos serios y efectos buenos para el conjunto de la Comunidad. Nosotros creemos que hace falta una acción estructurada, coherente, para atajar los problemas que tienen de los ciudadanos en estos momentos y son principalmente las clases y las personas con recursos más escasos y menos favorecidas las que van a sufrir esta situación.

Decía el señor Lizarbe que no es que se cuestione el escenario de estabilidad presupuestaria, que en estos momentos no se está cuestionando el déficit cero, esa política, lo que pasa es que hay una coyuntura específica que obliga a adecuar la ideología. Claro, eso es relativismo ideológico, es decir, lo que en la transición podía valer un comunismo... y, claro, yo entiendo mucho cuando el Partido Socialista dice esto. Si analizamos un poco cuál ha sido su recorrido, lo que ha dicho a través de los tiempos y cómo ese relativismo ideológico se ha ido acompañando de aquello que en cada momento consideraba más conveniente, desde el gora euskadi askatatuta que decía el Partido Socialista en los principios de los 80 hasta los diferentes devenires que ha adoptado. En estos momentos ya están retrocediendo y se ajustan al keynesianismo que decía el señor Alli, es decir, de política de déficit cero, sí, señor Lizarbe, usted ha defendido en esta tribuna la estabilidad presupuestaria y en estos momentos está obligado a defender la necesidad del déficit, usted lo ha dicho, y por ello en estos momentos en esta Cámara estamos debatiendo como quinta medida algo que no se hubiese tenido que debatir si la enmienda que presentó entre otros Nafarroa Bai para la posibilidad de emitir deuda pública hubiese sido aceptada cuando tenía que haber sido aceptada, en el debate presupuestario para los presupuestos del 2008, y ustedes dijeron no por política de déficit cero, por estabilidad presupuestaria, y en estos momentos ustedes están obligados a reconocer que teníamos razón aquellos que considerábamos que por encima de la estabilidad presupuestaria y del déficit cero están las necesidades de los ciudadanos, y ustedes lo han aceptado a través de sus propias enmiendas.

El señor Alli, insisto, de alguna forma tiene que justificar esta enmienda que han presentado.

SRA. PRESIDENTA: Señor Ramirez, vaya terminando.

SR. RAMIREZ ERRO: Sí, termino con esta mención. Nosotros ya advertimos que introducir una enmienda en una ley como disposición adicional era bastante poco habitual, pero, claro, cuando vemos que el CDN enmienda su propia enmienda de tal forma que lo que antes era una instancia al Gobierno de Navarra para que gestione con el Estado, en estos momentos es encomendar al Gobierno de Navarra para que a través de los cauces previstos en la relación entre Navarra y el Estado analice la posibilidad, o sea, en estos momentos el CDN se conforma con el análisis, o sea, el Gobierno de Navarra y el Estado pueden decir: bien, lo hemos analizado, ¿y qué?, pues que no, pues nada, pues bien, pero, bueno, por lo menos lo han analizado. ¿Con eso se contenta el CDN? Bueno, si esa es su posición la nuestra no y por ello nos vamos a abstener en el conjunto de la ley. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Ramirez. A continuación pasaremos a votar la enmienda in voce. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 34 votos a favor, 0 en contra, 12 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la enmienda que se incorpora al dictamen. A continuación pasamos a votar el dictamen con la enmienda incorporada. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): Es el siguiente: 34 votos a favor, 0 votos en contra, 12 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Señorías, solicito de la Cámara que se faculte a los Servicios Jurídicos para realizar las correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. Queda aprobada la Ley Foral de medidas para la reactivación de la economía de Navarra 2009-2011.

