En sesión celebrada el día 29 de diciembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las actuaciones realizadas por el Gobierno de Navarra para incentivar que Caja Navarra facilite y agilice la financiación a las empresas y a las familias, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 30 de diciembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, desea contestación por escrito del Departamento del Gobierno de Navarra correspondiente a las siguientes cuestiones.

Exposición de motivos

La situación de crisis económica que atraviesa la economía se está haciendo visible, además de por la destrucción de puestos de trabajo, por la dificultad de financiación de la actividad habitual de la empresas y familias ante la restricción del crédito por parte de las entidades financieras.

El Consejero de Economía del Gobierno de Navarra, tras una reunión con el comité ejecutivo de la Confederación de Empresarios de Navarra, ha pedido a las entidades financieras que aumentes la concesión de créditos a las empresas. En concreto ha afirmado que "es el momento de que el sistema financiero diga a las empresas navarras a qué ventanilla tiene que ir" porque "el grave problema" que tienen las empresas en este momento "es la financiación y hay que darle solución".

Ante estas declaraciones y dada la capacidad de influir que el Gobierno de Navarra tiene en los órganos de gobierno de Caja Navarra se desea conocer:

Pregunta

¿Qué actuaciones ha realizado el Gobierno de Navarra para incentivar que Caja Navarra facilite y agilice la financiación a las empresas y a las familias?

Pamplona, a 18 de diciembre de 2008

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

