Maiorga Ramírez Erro jaunak galdera egin du jakiteko ea asmorik dagoen Zangozako osasun etxeko oinarrizko osasun laguntzako zerbitzua handitzeko.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2009ko ekainaren 9ko 58. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak galdera egin du jakiteko ea asmorik dagoen Zangozako osasun etxeko oinarrizko osasun laguntzako zerbitzua handitzeko (PES-187/09). Hona hemen Osasun kontseilariaren erantzuna:

Oinarrizko osasun eskualdeetako langileen plantilla unean-unean eskualdeetako premien eta aldaketa demografikoen arabera egokitzen da.

Aurtengo maiatzaren 31n, Zangozako osasun etxeko profesionalek artatutako gaixoen batez bestekoa 1.144 da familiako sendagile bakoitzeko, eta 0 eta 14 urte bitarteko 926 haur pediatra bakoitzeko.

Hori jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatutakoa betez.
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