Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko urriaren 19an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ana Figueras Castellano andreak aurkeztutako galdera, Tuterako osasun-barrutirako endokrinologia zerbitzuari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bil​ku​ran izapidetzea.

Iru​ñe​an, 2009ko urriaren 19an

Jarduneko Lehendakaria: Jesús Javier Marcotegui Ros

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko foru parlamentari Ana Figueras Castellanok, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Ikusirik endokrinologiako espezialistei dagokienez Tuterako Reina Sofía Ospitalean dagoen desoreka, García Orcoyen Ospitalearekin eta Nafarroako Ospitalearekin alderatuta, parlamentari honek beharrizan horri erantzuteko eskatu dio Osasun Departamentuari.

Kontseilari andreak erantzun zuenez, endokrinologiako espezialista bakarra ez dagoenean Tuterako Reina Sofía Ospitaleko barne medikuntzako espezialistek artatzen dituzte lehentasunezko arreta behar duten gaixoak.

Kontseilari andreak gehitu zuen Nafarroako Ospitaleko Endokrinologia Zerbitzuarekin batera aztertzen ari dela zerbitzu hori Tuterako Reina Sofía Ospitalearekin koordinatzeko modua.

• Gobernuak ba al du asmorik Tuterako osasun barrutirako endokrino lanpostua sartzeko lan eskaintza publikoan?

Nafarroako Gobernuak noiz jarriko du abian Nafarroako Ospitaleko Endokrinologia Zerbitzuaren eta Tuterako Reina Sofía Ospitalearen arteko espezialistari laguntzeko  koordinazioa?

Iruñean, 2009ko urriaren 16an

Foru parlamentaria: Ana Figueras Castellano

