En sesión celebrada el día 21 de septiembre  de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la falta de planificación de Educación Primaria en el modelo D en Sarriguren, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Mangado Cortes.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, día 21 de septiembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Luisa Mangado Cortes, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral de actualidad para el Pleno de los días 24 y 25 de septiembre para que sea respondida por el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, Excmo. Sr. D. Carlos Pérez-Nievas.

La falta de oferta educativa de Educación Primaria en el modelo D para el curso 2009-2010 ha supuesto que trece familias de Sarriguren con hijos e hijas escolarizados en Mendillorri sigan yendo al mismo centro de Mendillorri para no separar a sus hijos e hijas en distintos centros escolares.

El problema se presenta cuando, ante la oferta del modelo D para segundo ciclo de Educación Infantil en Sarriguren, las familias que siguen enviando a sus niños y niñas a Mendillorri quedan privados del derecho a transporte gratuito.

Ante lo expuesto, esta Parlamentaria formula la siguiente pregunta oral:

¿Qué solución plantea el Sr. Consejero ante esta falta de planificación en la oferta educativa que supone una discriminación en el caso expuesto, con referencia a otros escolares?

Iruña, 15 de septiembre de 2009

La Parlamentaria Foral: M.ª Luisa Mangado Cortes

