En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 129 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas a la proposición de Ley Foral de modificación del artículo 9 de la Ley Foral 6/2006, de Contratos Públicos, publicada en el Boletín Oficial de la Cámara núm. 58 de 9 de junio de 2009.

Pamplona, 4 de noviembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

NAFARROA BAI
Enmienda de modificación del artículo 9.1.

“1. Las entidades beneficiarias de la reserva serán: los Centros de Inserción Sociolaboral debidamente clasificados y registrados en el Gobierno de Navarra conforme al Decreto Foral 130/1999, de 26 de abril, y el Decreto Foral 26/2002, de 4 de febrero, que modifica el anterior, las entidades sin ánimo de lucro, así como los Centros Especiales de Empleo, que deberán estar legalmente constituidos y registrados conforme al Real Decreto 2273/1985, de 4 de diciembre, por el que se aprueba el Reglamento de los Centros Especiales de Empleo. Otros programas de empleo protegido deberán acreditar tal condición según la normativa vigente.

1 bis. Las empresas o entidades beneficiarias de la reserva deben cumplir los requisitos establecidos en la legislación aplicable y su finalidad o actividad, de acuerdo con sus normas reguladoras, estatutos o reglas fundacionales, deberá estar relacionada directamente con el objeto del contrato”.

Motivación: Consideramos que definiendo claramente quiénes son los beneficiarios de esta Ley dotamos a la misma de mayor seguridad jurídica.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

NAFARROA BAI
Enmienda de adición de dos nuevos números 4 y 5.

“4. Para su efectivo cumplimiento el Gobierno de Navarra fijará cuantías para cada Departamento, empresa pública, organismo autónomo o ente de derecho público dependiente del Gobierno de Navarra, que deberán rendir cuenta anual de su cumplimiento y solo podrán justificar su inaplicación en la falta de licitadores a contratos reservados, su inadecuada clasificación o cumplimiento de los requisitos de solvencia técnica y profesional, o en el hecho de no existir Centros de Inserción o Centros Especiales de Empleo en los sectores de actividad objeto de licitación.

5. Los contratos reservados deben someterse siempre al régimen jurídico establecido por la normativa vigente reguladora de la contratación pública, sin que en ningún caso pueda requerirse la constitución de garantías provisionales o definitivas”.

Motivación: Consideramos importante que el propio Gobierno de Navarra ponga en marcha mecanismos de seguimiento para el correcto cumplimiento de esta ley foral.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

NAFARROA BAI
Enmienda de adición de una disposición adicional.

“Disposición adicional. Constitución de la Comisión de Entidades de Carácter Social

En el plazo máximo de tres meses desde la entrada en vigor de esta ley foral, se constituirá una Comisión de Entidades de Carácter Social, que será un organismo de carácter consultivo y de participación de las entidades de carácter social a las que se refiere esta Ley Foral.

El Gobierno de Navarra regulará el funcionamiento y los organismos participantes en la mencionada Comisión. En todo caso, se tendrán en cuenta como mínimo a la Red de Economía Alternativa y Solidaria (REAS), Fundación Empresa y Solidaridad y una representación de los Centros de Inserción Sociolaboral y de los Centros Especiales de Empleo”.

Motivación: Creemos importante constituir una comisión donde estén representadas las entidades y organismos que tienen que gestionar lo que aquí se dispone.

