En sesión celebrada el día 23 de noviembre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las medidas tomadas a partir de la derivación, desde el Hospital de Calahorra, de pacientes en dermatología, oftalmología y otorrino al Hospital García Orcoyen de Estella, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 23 de noviembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante la Comisión de Salud por parte de la Excma. Consejera de Salud del Gobierno de Navarra:

¿Cómo ha asumido el Departamento de Salud 5.000 nuevos pacientes que eran derivados al Hospital de Calahorra? ¿Qué medidas ha tomado el Departamento, teniendo en cuenta que se derivaban consultas de dermatología, oftalmología y otorrinolaringología, especialidades que registraban las listas de espera más largas del Hospital García Orcoyen de Estella?

Pamplona, 19 de noviembre de 2009

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde y Lazkano

