En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. don Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario NaBai, acerca de la modificación de subvención por la contratación de un agente de Empleo y Desarrollo Local de un 80% a un 50% (PES-206/09), el consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle.

En relación con la citada pregunta cabe, en primer lugar, quiero aclarar dos imprecisiones advertidas en la exposición de motivos de la misma:

– Se dice que en el acta emitida por la Comisión de Evaluación se proponen los diferentes proyectos para su concesión al 50%, cuando  sólo en algunos expedientes se propone ese porcentaje. 

– Respecto a que las subvenciones hasta el presente año eran del 80%, conviene recordar que el artículo 10.1 de la orden de 15 de julio de 1999 establece que se “…abonará hasta el 80% de los costes laborales…”. Por tanto, el porcentaje no es único, sino variable en función de diferentes a ponderar.

Contestando a la pregunta, conviene hacer algunas aclaraciones que razonan o fundamentan la modificación adoptada:

1ª.- La Orden TAS 360/2008, de 6 de febrero, introduce un cambio en la normativa en el sentido de suprimir el periodo máximo subvencionable (según la normativa anterior, 4 años). Ello implica que:

– Si las subvenciones se concediesen siempre al 80% (incluidas las prórrogas), se beneficiaría siempre a las mismas entidades, y otras entidades jamás podrían obtener subvención a sus proyectos. Ello no es razonable.

– Para poder conceder a todos los posibles demandantes el 80% sería necesaria una dotación presupuestaria muy superior a la aprobada por el Parlamento en los presupuestos para 2009.

2ª.- Dado que los recursos son escasos, los criterios aplicados pretenden:

a) Poder dar entrada a nuevas solicitudes.

b) Reducir el importe concedido proporcionalmente al número de años subvencionados.

c) Dar preferencia a la contratación de ADL por parte de las entidades supramunicipales.

Así pues, el criterio establecido ha sido el de adaptar progresivamente el porcentaje a subvencionar a partir del 3º o del 5º año, según el solicitante sea, respectivamente, un ayuntamiento o una entidad supramunicipal. 

En la mayoría de los casos, y dada la estructura de los municipios navarros (escasa población), los ADL se justifican mejor a nivel comarcal que a nivel local. De ahí que estemos primando la contratación de los mismos por entidades supramunicipales.

Se trata de ordenar este recurso y hacer que, en la medida de lo posible, llegue a todos los navarros. Ello es más fácil si se pone en manos de las mencionadas entidades supramunicipales (Consorcios) que si se adjudica a cada ayuntamiento o entidad pública municipal, en cuyo caso las demandas nunca podrían ser totalmente satisfechas.

Pamplona, 15 de julio de 2009

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro







