Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko urriaren 5ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ion Erro Armendáriz jaunak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita Ebroko Konfederazio Hidrografikoari eska diezaion ez onartzeko minizentral hidroelektriko bat eraikitzea Ega ibaian.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bilkuran eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2009ko urriaren 5ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

MOZIOAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko Ion Erro Armendáriz jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko:

Zioen azalpena

Ega Ibaia Arrantzaleen Elkarteak eta Erriberako Ecologistas en Acción taldeak eginiko alegazioei jarraikiz, Landa Garapeneko eta Ingurumeneko Departamentuak txosten bat egin du, zeinak ez baitu egokitzat jotzen Ega ibaian, San Adriánen parean, minizentral hidroelektriko bat egitea, La Presako jolas-gunearen ondoan.

Proiektua Azagrako eremu ureztagarriko ureztatze sindikatuak sustatu du, eta herritar askok uste dute jarduketa horrek hainbat inkoherentzia dituela eta arazo asko ekarriko dituela.

Minizentralak ordezkatuko du gaur egungo ura hartzeko sistema eta hogei aldiz biderkatuko da sindikatu horri emandako ura ibaiaren zati horretan; izan ere, emakida 0,8 metro kubikokoa segundoko izatetik 17,7koa izatera pasako da, eta ziurrenik horrek arazoak ekarriko ditu inguruko landare eta animalientzat.

Departamentuak hain txosten negatiboa eta erabatekoa egin duela ikusirik, ondoko erabaki proposamena aurkeztu dugu:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobenrua premiatzen du Ebroko Konfederazio Hidrografikoari eska diezaion ez onartzeko minizentral hidroelektriko bat eraikitzea Ega ibaian, San Adriánen.

Iruñean, 2009ko urriaren 1ean

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

