Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko ekainaren 26an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Parlamentuak adierazten baitu Gobernu Zentralak onetsitako zeharkako zergen igoera arbuiatzen duela.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bilkuran eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2009ko ekainaren 29an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

MOZIOAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak, Biltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du hurrengo Osoko Bilkuran eztabaidatzeko.

Iragan ekainaren 12an, Gobernu Zentralak errege dekretu bat onetsi zuen, zeinaren bidez igo baitziren hidrokarburoen gaineko zeharkako zergak (2,9 zentimo litroko), bai eta tabakoarenak ere (2 euro mila zigarroko).

Gobernuak espero du 1.097 milioi eurotan handitzea hidrokarburoen kontsumoaren gaineko dirubilketa, eta 1.220 milioi eurotan tabakoaren kontsumoaren gainekoa.

Ekonomiako ministro Elena Salgadok igoera defendatu du esanez haren helburua dela ekonomia jasangarriagoa egitea.

Baina ministroak esandakotik harago, egia da Gobernu zentralak zeharkako zergen bidezko zerga-bilketa handitu nahi duela, krisi ekonomikoa dirubilketan izaten ari den ondorio txarrak direla eta.

2009ko lehenengo lau hilabeteetan, Estatuko Administrazioaren zerga-bilketa % 16 jaitsi da.

Planteatzen den oinarrizko arazoa hau da: azken hamarkadetan izandako erreforma fiskal guztiek jarraitu duten bidea izan da zerga sistemaren gehikortasuna eta zerga-bilketarako ahalmena murriztea.

Eta gaur egun, krisiadi ekonomiko larria dugunean, sistemak ez du behar adina baliabide eta ahalmen zerga-bilketari eusteko.

Adibidez, gogoratu behar da duela urtebete Gobernu Zentralak eta Nafarroako Gobernuak ondarearen gaineko zerga kendu zutela, eta horrek ogasunarentzat izan zuen kostua orain zehazkako zergak igota lortu nahi den bilketa baino  handiagoa izan zen.

Zerga horien igoerak Nafarroako herritarrei dakarkien kostua 40 milioitik gorakoa izanen da 2009an. Horrek esan nahi du Nafarroako ondare handien gaineko zerga kendu dela eta horrek zerga-bilketan ekarri duen galera berreskuratu dela, neurri handi batean, herritar guztiek hidrokarburoen eta tabakoaren kontsumoaren bidez ordaindutakoarekin.

Krisi ekonomikoko egoerak agerian utzi du gure zerga sistemak erreforma sakon baten beharra duela, gehikortasuna eta bilketarako gaitasun galdua berreskuratze aldera.

Gobernu Zentralak onetsi berri duen zeharkako zergen igoera, Nafarroako Gobernuak ere aplikatuko duena, ez dator bat ildo horrekin. Aldiz, eredu fiskal bidegabe eta atzerakoi batean sakontzen jarraitzen du.

Hori dela eta, Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak ondoko erabaki proposamena aurkeztu du:

Nafarroako Parlamentuak adierazten du Gobernu Zentralak onetsitako zeharkako zergen igoera arbuiatzen duela.

Iruñean, 2009ko ekainaren 23an

Eleduna: Ion Erro Armendáriz

