La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la Pregunta Parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre el motivo de la disminución presupuestaria en los créditos destinados a productos químicos y de laboratorio (PES-041/09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En el año 2009 el Departamento de Salud no tiene previsto reducir la actividad sanitaria, por lo que el número de trabajos realizados en los laboratorios de los diferentes hospitales de la Comunidad Foral no se estima que puedan disminuir.

Del mismo modo, no está previsto que se reduzca la actividad en otros centros de trabajo que necesiten este tipo de productos.

En relación con la disminución de los créditos iniciales en las partidas destinadas a la compra de productos de laboratorio, es preciso tener en consideración que el capítulo II, destinado a la compra de bienes y servicios, está vinculado a nivel de capítulo dentro de un mismo Programa, por lo que debe de considerarse en su conjunto, ya que la Ley Foral 13/2007, de 4 de abril, de la Hacienda Pública de Navarra, permite realizar las modificaciones presupuestarias que sean necesarias sin restricción alguna, siempre que no se altere el importe total (artículo 38.3).

El presupuesto del Capítulo II del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea para el año 2009 aumenta el 4,6% respecto al año anterior. Por lo que la reducción de los créditos iniciales en el apartado referente a la compra de productos de laboratorio son compensados con aumentos en otras partidas del mismo capítulo.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 24 de febrero de 2009

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely























































