En sesión celebrada el día 19 de octubre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar un proyecto de ley foral de mecenazgo que permita incrementar la financiación de la Universidad Pública de Navarra, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 19 de octubre de 2009

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su debate y votación en el Pleno correspondiente la siguiente moción:

Exposición de motivos

Asumimos la frase de Joan Guinovart, recordada por el rector en la apertura del curso 2009-2010 y que dice: “Si creen que la educación y la investigación son caras, prueben con la ignorancia y la mediocridad”.

En la última apertura oficial del curso académico de la Universidad Pública de Navarra, el Presidente del Gobierno de Navarra solicitó a la comunidad educativa, por un lado, contención en el gasto y, por otro, la búsqueda de financiación externa. En el lado contrario, el rector de la UPNA recordó que el centro había asumido fuertes restricciones presupuestarias en los últimos tiempos.

Es patente que las universidades públicas no viven instaladas única y exclusivamente en la financiación pública, sino que una parte de los recursos vienen de la empresa privada. Pero para poder ampliar de una manera clara esta financiación privada a las universidades es necesario poner las bases legales que faciliten este tipo de financiación.

Con el fin de facilitar que se puede ampliar la financiación privada a la universidad en su labor de investigación, desarrollo e innovación, Izquierda Unida de Navarra-Nafarraoako Ezker Batua presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que en el año 2010 traiga al Parlamento de Navarra una ley de mecenazgo que permita incrementar la financiación de la Universidad Pública de Navarra para investigación, desarrollo e innovación.

Pamplona-Iruña, a 16 de octubre de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

