El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa-Bai, sobre cuál ha sido y es la participación del Departamento de Cultura en el centro de interpretación de la película el “Silencio Roto” en Saragüeta y si el fin de semana acude personal contratado por el Departamento para atenderlo, tiene el honor de informar lo siguiente
Este equipamiento cultural ha sido promovido por la Fundación Itoiz en el ámbito de sus actuaciones. El Departamento de Cultura y Turismo no ha intervenido en el tema.

No acude personal contratado por el Departamento para atender el equipamiento los fines de semana, ya que, como se ha señalado el Departamento es ajeno a esa dotación. Son los vecinos del pueblo, quienes de manera voluntaria abren, según recoge un convenio firmado entre el Concejo de Saragüeta, el Ayuntamiento de Arce y la Fundación Itoiz-Canal de Navarra.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de diciembre de 2008

El Consejero de Cultura y Turismo Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

