En sesión celebrada el día 8 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre cuándo y cómo va a cumplir el Gobierno de Navarra la sentencia del Tribunal Supremo por la que se anulan cuatro apartados del Decreto Foral 29/2003 que regula el uso del vascuence en las administraciones públicas de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Paula Kasares Corrales.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Paula Kasares, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta de máxima actualidad para su contestación oral por el Presidente del Gobierno de Navarra en el Pleno del Parlamento:

El Tribunal Supremo ha anulado 4 apartados del Decreto Foral 29/2003, que regula el uso del vascuence en las administraciones públicas de Navarra, por ser contrarios a la Ley del Vascuence. A la vista de ello, queremos saber lo siguiente:

¿Cuándo y de qué modo va a cumplir el Gobierno de Navarra esta sentencia?

Pamplona, 8 de junio de 2009

La Parlamentaria Foral: Paula Kasares Corrales

