En sesión celebrada el día 26 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra muestra su rechazo a la subida de impuestos indirectos aprobada por el Gobierno central, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 29 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Al amparo de lo establecido en el Reglamento, la Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua presenta para su debate en el Pleno la siguiente moción.

El pasado 12 de junio el Gobierno central aprobó un real decreto en el que se procedía a una subida de la imposición indirecta sobre los hidrocarburos (2,9 céntimos por litro) y las labores de tabaco (dos euros por cada mil cigarrillos).

El Gobierno espera incrementar en 1.097 millones de euros la recaudación por consumo de hidrocarburos, y en 1.220 millones la del tabaco.

La Ministra de Economía, Elena Salgado, ha defendido la subida afirmando que su objetivo es hacer más sostenible la economía.

Pero más allá de este discurso de la ministra, lo cierto es que el Gobierno central quiere aumentar la recaudación fiscal por imposición indirecta ante los efectos desastrosos que la crisis económica está produciendo en la recaudación.

En los primeros cuatro meses de 2009 la recaudación fiscal de la administración del estado ha caído un 16%.

En problema de fondo que se plantea es que en las últimas décadas todas las reformas fiscales han seguido la línea de debilitar y reducir la progresividad del sistema tributario y su capacidad recaudatoria.

Y ahora, en una contexto de gravísima crisis económica, el sistema carece de los necesarios instrumentos y capacidades para sostener mejor la recaudación.

Recordemos, por ejemplo, que hace un año los gobiernos central y de Navarra suprimieron el Impuesto sobre el Patrimonio con un coste para la hacienda superior al aumento de recaudación que ahora se quiere obtener con esta subida de impuestos indirectos.

El coste para los navarros del incremento impositivo supone más de 40 millones de euros en 2009. Esto supone que se suprime el impuesto para los grandes patrimonios de Navarra, pero esta falta de recaudación se recupera, en buena parte, por el conjunto de los ciudadanos a través del consumo de hidrocarburos y tabaco.

La situación de crisis económica está poniendo de manifiesto la necesidad de acometer una reforma en profundidad de nuestro sistema fiscal para recuperar la progresividad y la capacidad recaudatoria perdida.

La subida de impuestos indirectos aprobada ahora por el gobierno central, y que el Gobierno de Navarra va a aplicar también en la Comunidad Foral, no se sitúa en esta dirección. Al contrario, sigue profundizando en un modelo fiscal injusto y regresivo.

Es por ello que la APF de IUN-NEB presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra muestra su rechazo a la subida de impuestos indirectos aprobada por el Gobierno central.

Pamplona, 23 de junio de 2009

El Portavoz: Ion Erro Armendáriz

