Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko maiatzaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkezturiko jabeldura, Nafarroako Gobernuak mendekotasunaren arloko politikak finantzatzearen alorrean darabilen politika orokorrari buruzkoa.

2. Jabeldura hau Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2009ko maiatzaren 18an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

JABELDURAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 179. artikuluaren eta hurrengoen babesean, honako jabeldura hau aurkeztu dio Nafarroako Gobernuko lehendakariorde eta Lehendakaritza, Justizia eta Barneko kontseilari Caballero jaunari, Osoko Bilkuran eztabaida dadin:

Foru parlamentari honek jabeldura aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak mendekotasunaren arloko politikak finantzatzearen alorrean darabilen politika orokorrari buruzkoa. Parlamentuak errekurtsoa aurkeztu zuen Menpekotasun egoeran dauden pertsonen autonomia sustatzeari eta haiei laguntza emateari buruzko abenduaren 14ko 39/2006 Legearen zenbait xedapenen aurka, baina geroago errekurtso hori bertan behera utzi eta erretiratzeko erabakia hartu zuzen, zenbait baldintza zehatzetan oinarrituta:

• Nafarroako Hitzarmen Ekonomikoaren egokitzapenean bermatu beharko litzateke mendekotasunaren arloko gastuen finantzaketa, Estatuak beste autonomia erkidego batzuetan finantzatu behar zituen prestazioen neurri berean.

• Nafarroak bere gain hartuko lituzke Estatuak beste autonomia erkidegoetan finantzatu behar ez zituen prestazioak.

Hala ere, aurreikuspen horiek ez dira betetzen ari edo ez datoz bat Gobernuko kide batek eginiko adierazpenekin, esan baitu Estatua % 8 besterik ez dela finantzatzen ari.

Iruñean, 2009ko maiatzaren 14an.

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

