En sesión celebrada el día 22 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Departamento de Salud a asegurar el actual modelo de asistencia pediátrica con pediatras titulados en cada centro de salud, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 22 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como Portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

Exposición de motivos

La pediatría en Atención Primaria atiende y debe atender a una población comprendida entre 0 y 14 años.

Sin duda, este servicio exige un esfuerzo por parte de la Administración para disponer de un número suficiente de pediatras.

No podemos olvidar aspectos tan importantes como son la calidad de la asistencia pediátrica, lo mismo que miramos la calidad asistencial realizada por los médicos de familia también en Atención Primaria (sin olvidamos nunca del resto de profesionales en la implicación de conseguir esta máxima calidad).

No podemos permitir que “la falta de profesionales” se convierta en un factor que pueda llegar a poner en peligro el actual modelo asistencial infantil y relegar a un segundo plano la calidad asistencia!.

El número de niños/as asociado a cada pediatra debería ser de 800 por pediatra con un máximo de 1000, teniendo en cuenta también en este caso la dispersión geográfica, los cupos con población más joven o aquellos que atienden a una población con mayores problemas sociales o con elevada proporción de inmigrantes.

Por ello, este Grupo Parlamentario, formula la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Departamento de Salud del Gobierno de Navarra a asegurar el actual modelo de asistencia pediátrica, con pediatras titulados en cada centro de salud, garantizando las sustituciones por pediatras en caso de bajas, vacaciones, descansos, etcétera.

En Iruña, a 17 de marzo de 2010

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

