En sesión celebrada el día 15 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra manifiesta su rechazo a la gestión y planificación de los Departamentos de Educación y de Salud en la implantación del ciclo 0-3 años y en la construcción del centro de salud en Sarriguren, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

La Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento, presenta para su debate ante el Pleno de la Cámara la siguiente moción.

Exposición de motivos

La localidad de Sarriguren en el municipio del Valle de Egüés supera ya los 8.000 habitantes.

Es una urbanización nueva creada en los últimos años en la Comarca de Pamplona en la que se prevé que en un futuro cercano se doble su población actual.

Por ello, junto con el nacimiento de esta nueva urbanización se ha hecho necesario acometer la construcción de las dotaciones públicas básicas (accesos y comunicaciones, dotaciones educativas, sanitarias, sociales y culturales).

Y es aquí donde resulta lamentable e inaceptable el retraso con el que las administraciones y sociedades públicas competentes (Gobierno de Navarra, Ayuntamiento, sociedad pública Nasuinsa) han acometido su deber de ejecutar estas dotaciones.

Por ejemplo, los accesos y comunicaciones de salida y entrada a Sarriguren para peatones y ciclistas siguen siento un desastre sin resolver.

Igualmente, el centro de salud acaba de comenzar sus obras cuando se anunció su inicio en otoño de 2008. Mientras se termina, los más de 8.000 vecinos de Sarriguren colapsan tanto el centro de salud de Mendillorri como los de sus antiguos lugares de residencia.

Pero donde también la falta de previsión y actuación está siendo escandalosa, y está afectando muy negativamente a los vecinos de Sarriguren es en la construcción de la escuela pública infantil 0-3 años.

Nasuinsa (sociedad pública del Gobierno de Navarra) se comprometió a construir tres escuelas infantiles. La primera mientras se ejecutaba la primera fase de la urbanización en 2005.

Sin embargo, a día de hoy no hay ninguna escuela infantil pública en funcionamiento. Nasuinsa volvió a anunciar el inicio de las obras de la primera escuela infantil 0-3 años para el otoño de 2008, de forma que estuviera terminada para el inicio del curso 2009-2010.

Sin embargo, las obras no comenzaron hasta un año después del inicio previsto, y no estarán terminadas y listas para ser utilizadas hasta el curso 2011-2012.

Todo ello está perjudicando gravemente a los padres y madres de Sarriguren que se están viendo abocados a intentar obtener una plaza en centros privados como el del Colegio Maristas.

Es decir, debido a la imprevisión e incapacidad de las administraciones públicas en Sarriguren la enseñanza privada oferta plenamente sus plazas, mientras que la escuela pública infantil 0-3 años no lo hará hasta el curso 2011-2012.

Y mientras tanto el Departamento de Educación traslada que una solución provisional podría ser alquilar aulas al Colegio de los Maristas, esto es, al centro privado concertado.

Todo esto demuestra, o bien una pésima planificación por parte del Gobierno de Navarra, o bien una dejación culpable de sus responsabilidades con el sistema público educativo en beneficio de la red privada concertada.

En cualquier caso, lo sucedido es muy grave y debe conllevar la asunción de responsabilidades políticas.

Por ello se propone lo siguiente propuesta de acuerdo:

1. El Parlamento de Navarra manifiesta su rechazo a la gestión y planificación en el ciclo 0-3 años realizada por el Departamento de Educación del Gobierno de Navarra en la localidad de Sarriguren. La pésima previsión y planificación desarrollada con las Escuelas Infantiles 0-3 años está perjudicando gravemente al sistema público educativo así como a las familias de la localidad.

2. El Parlamento de Navarra manifiesta su rechazo a la gestión y planificación desarrollada por el Departamento de Salud del Gobierno de Navarra en relación con la construcción del centro de salud de Sarriguren.

El injustificable retraso en la ejecución de esta dotación esta perjudicando gravemente a los vecinos y vecinas de Sarriguren.

3. El Parlamento de Navarra exige del Gobierno de Navarra que con la máxima urgencia ejecute las dotaciones (educativas, sanitarias, culturales, accesos y comunicaciones...) necesarias en la localidad de Sarriguren en el Valle de Egüés.

Pamplona, 9 de marzo de 2010

El Portavoz: Ion Erro Armendáriz

