En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre el grado, nivel y cuantía que se ha ejecutado de la línea presupuestaria Aportación al transporte público de otras zonas de Navarra, jóvenes, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 13 de 12 de febrero de 2010.

Pamplona, 26 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a las preguntas formuladas por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra”, sobre la ejecución presupuestaria de diversas partidas del presupuesto de 2009 de este Departamento, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El grado de ejecución de la partida ha sido del 13,9 % ya que la previsión del coste hecha en el estudio realizado en su día por la consultora no se ha cumplido.

Para conseguir un mayor uso del descuento y fomentar la utilización del transporte público entre los jóvenes, la Dirección General de Transportes amplió la cobertura de la medida por resolución 202/2009, de 15 de junio, pasando la edad mínima requerida para poder ser  beneficiario de los descuentos del carnet joven, de 16 a 14 años, estableciendo además la compatibilidad de la reducción aplicada a los titulares del carnet con otras reducciones tarifarias.

A esta cantidad gastada para compensar a las concesionarias por la aplicación de la reducción del 30% del billete a los titulares del Carnet de Transporte Joven, hay que sumar el importe de 11.537,94 euros por la emisión del Carnet a los jóvenes, que debido al concepto, se imputa a otra partida presupuestaria de la Dirección General de Transportes.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de febrero de 2010

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

