En sesión celebrada el día 1 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Departamento de Educación tiene una planificación para la consolidación de un modelo lingüístico con idioma extranjero, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 1 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza Zorzano, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta ante el Pleno de la Cámara, por parte del Consejero de Educación.

Exposición de motivos

A lo largo de esta legislatura, el Partido Socialista de Navarra ha tomado diversas iniciativas relacionadas con la consolidación de un modelo lingüístico con idioma extranjero, con el fin de que nuestro sistema educativo se acerque a los objetivos marcados por la UE en cuanto al conocimiento de lenguas. Sin embargo, la ampliación de este modelo es muy lenta y hace caso omiso a las resoluciones aprobadas en este Parlamento

Texto de la pregunta

¿Tiene el Departamento de Educación del Gobierno de Navarra una planificación elaborada para este programa o la incorporación de nuevos centros para el próximo curso escolar estará al albur de distintas contingencias del momento?

Pamplona, 28 de enero de 2010

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza Zorzano

