En sesión celebrada el día 22 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las razones por las que se han bloqueado las partidas presupuestarias del Departamento de Salud para las contrataciones, formulada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación enla próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Roberto Jiménez AIIi, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, para su respuesta oral ante el siguiente Pleno de la Cámara, al Presidente del Gobierno de Navarra

Según hemos podido conocer, la Hacienda Foral ha intervenido las partidas presupuestarias del Departamento de Salud, suspendiendo nuevos contratos y provocando una situación muy complicada para la sanidad pública navarra. Teniendo en cuenta que estamos todavía en el primer trimestre del año en curso y que los presupuestos se aprobaron el pasado mes de diciembre, parece cuando menos necesario que el Presidente del Gobierno de Navarra respondiera a la siguiente pregunta:

¿Qué ha ocurrido para que se hayan bloqueado las partidas presupuestarias del Departamento de Salud para las contrataciones a solo tres meses de haber aprobado el presupuesto para todo el año 2010? ¿Por qué se ha llegado a esta situación en el Departamento de Salud? ¿Qué medidas piensa adoptar su Gobierno para resolver la problemática creada?

Pamplona, 16 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez AIIi

