Se ha recibido en el Servicio de Patrimonio Histórico, de la Dirección General de Patrimonio Cultural, la PES-00266, presentada por Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la elaboración y dirección de proyectos, planteada en los siguientes términos:

¿Cuáles han sido las labores y actuaciones realizadas por la Sección de Arqueología del Servicio de Patrimonio Histórico del Departamento de Cultura en el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención en el patrimonio arqueológico navarro desde el año 2007?

En el año 2000 se dieron por finalizadas las intervenciones arqueológicas propias en los tres yacimientos que se habían iniciado entre 1980 y 1985, cuya puesta en valor se encuentra muy avanzada, si no concluida.

Desde ese momento las intervenciones arqueológicas realizadas directamente por los técnicos arqueólogos del Gobierno de Navarra se han dirigido hacia otro tipo de actuaciones:

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, intervenciones en proyectos globales de restauración de grandes monumentos. Ese es el caso de las excavaciones realizadas en el interior de la catedral de Tudela (2002-2003) y en el interior de la iglesia de San Saturnino de Artajona (2003).

– Intervenciones de consolidación, señalización y puesta en valor de yacimientos arqueológicos. Las actuaciones han sido:

2007: 

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, consolidación de las ruinas de la villa romana de Arellano.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, proyecto museográfico para el nuevo edificio de la villa romana de Arellano.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención consolidación de las ruinas de la ciudad romana de Andelos.

2008: 

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, proyecto museográfico de la ruinas de la ciudad romana de Andelos.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, consolidación de las ruinas de la ciudad romana de Cara.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, señalización de monumentos megalíticos en diversas localidades (Goizueta, Areso, Arano, Arantza, Lesaka, Labaien, Leitza y Zubieta).
2009: 

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, consolidación del sistema hidráulico de la ciudad romana de Andelos.

– En la elaboración y dirección de proyectos de intervención, señalización de monumentos megalíticos en diversas localidades (Leitza, Saldias, Elgorriaga, Sunbilla, Doneztebe-Santesteban, Ituren y Eratsun).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, adecuación de accesos e interior de la cueva de Abauntz (en colaboración con la Dirección General de Obras Públicas).

– Intervenciones de consolidación y restauración de bienes muebles. Las actuaciones han sido:

2007: 

– En la elaboración y dirección de proyectos de intervención Mosaico romano de las Benedictinas de Lumbier. 

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, materiales arqueológicos de diversas procedencias (Pamplona, Viana, Los Arcos, Arive, Rada, etc.).

– en el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, Dolias de la villa romana de Arellano.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, materiales del poblado de la Edad del Hierro de La Atalaya (Los Arcos).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, materiales del poblado de la Edad del Hierro de Las Eretas (Berbinzana). 

2008: 

– En la elaboración y dirección de proyectos de intervención Dolia de Piecordero (Cascante).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, materiales de la judería nueva de Estella.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, materiales de la necrópolis tardoantigua de la C/Olite (Tafalla).

2009: – En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, Dolias de la villa romana de Arellano.

– En los mismos ámbitos, materiales de la villa romana de Oioz (Urraúl Bajo).

– Intervenciones arqueológicas de urgencia. Las actuaciones han sido:

2007: 

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, redacción del Plan Director de Santa Criz (Eslava) (3er año).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, excavación de la necrópolis medieval de Arbeiza.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, excavación de la necrópolis tardoantigua de la C/Olite (Tafalla).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, seguimiento arqueológico de las obras de construcción del edificio de la villa romana de Arellano.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospección geofísica en el poblado neolítico de Los Cascajos (Los Arcos).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospecciones geofísicas en la ciudad romana de Santa Criz (Eslava).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospecciones arqueológicas en Dicastillo (Plan Municipal).

– en esos ámbitos, prospecciones arqueológicas en Mendaza (Plan Municipal).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospecciones arqueológicas en Murillo el Cuende (Regadío).

2008:

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, también en esos ámbitos, excavación arqueológica en el sector C de Los Cascajos.

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, sondeos en el túmulo prehistórico de Larregoiko (Limitaciones de Améscoas).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, sondeos en la villa romana de Ormiñén (Fitero).

– En iguales ámbitos, prospección geofísica en el poblado neolítico de Los Cascajos (Los Arcos).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospección geofísica en el poblado de la Edad del Hierro de Santa Lucía (Pamplona).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, prospección del poblado de la Edad del Hierro de Santa Coloma (Mendaza).

2009:

– En esos ámbitos, sondeos en la villa romana de Genze (Artajona).

– En el ámbito de la elaboración y dirección de proyectos de intervención, sondeos en el abrigo mesolítico de El Salto (Unzué).

– Y, prospección geofísica en el poblado neolítico de Los Cascajos (Los Arcos).

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de octubre de 2009

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

