En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre las obras de mejora del instituto de Leitza, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 49 de 30 de abril de 2010.

Pamplona, 18 de mayo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre obras de mejora del Instituto de Leitza (PES-521), tiene el honor de remitir la siguiente información.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, mayo de 2010

El Consejero de Educación: Alberto Catalán Higueras

El IES “Amazabal” de Leitza está formado por varios edificios, entre los que se encuentra el comedor y algunas aulas específicas como música y diversificación. Dicho edificio tiene una cubierta de placas de fibrocemento de una antigüedad superior a 30 años. El estado de estas placas es deficiente, motivado, además de por la antigüedad, por los diferentes fenómenos meteorológicos acaecidos en el último año, los cuales han movido las placas provocando diversos desperfectos.

Al ser placas de fibrocemento, según la Orden MAM/304/2002, de 8 de febrero, por la que se publican las operaciones de valorización y eliminación de residuos y la lista europea de residuos, debemos proceder a la sustitución de dicha cubierta.

La partida presupuestaria con la que se va a ejecutar esta obra es la 410001-41820-6020-325100 “Obras de mantenimiento en centros escolares” del presupuesto de gastos del 2010.

A fecha de hoy, el procedimiento de contratación está en fase de licitación, cuyo plazo acaba el día 14/05/2010 y con un presupuesto máximo de licitación de 112.000 euros, incluyendo el 18% de IVA.

Al ser un procedimiento negociado sin publicidad comunitaria, se ha invitado a cuatro empresas para que realicen la oferta de la obra, en función del proyecto realizado en el primer trimestre del 2010.

Según la planificación del Departamento, consensuada con el Centro, las obras de sustitución de la cubierta se realizarán en periodo estival, cuando no estén los alumnos, quedando preparado para el inicio de curso en septiembre del 2010.

Pamplona, 26 de abril de 2010

El Director del Servicio: Javier Arricibita Antoñanzas

