En sesión celebrada el día 7 de febrero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai ha presentado la proposición de Ley Foral por la que se crea el artículo 9.bis de la Ley Foral 11/1992 de 20 de octubre, solicitando su tramitación urgente y en lectura única.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 109 y 147 y 157 del Reglamento de la Cámara, previo acuerdo de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA: 

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral por la que se crea el artículo 9.bis de la Ley Foral 11/1992 de 20 de octubre en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Tramitar la referida proposición de Ley Foral por el procedimiento de urgencia y en lectura única.

3.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 147 del Reglamento, indicándole que el plazo para la manifestación de su criterio es de ocho días.

4.º Disponer la apertura del plazo de enmiendas hasta las 12:00 horas del día anterior a la Sesión Plenaria en la que haya de debatirse, que deberán presentarse ante la Mesa de la Cámara.

Pamplona, 8 de febrero de 2011.

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Proposición de Ley Foral por la que se crea el artículo 9.bis de la Ley Foral 11/1992, de 20 de octubre

Exposición de motivos

Por medio de la Ley Foral 22/2010, de 28 de diciembre, de Presupuestos de Navarra para el año 2001, se introduce una nueva disposición trigésima segunda por la que queda derogado el artículo 9.bis de la Ley Foral 11/1992, de 20 de octubre, e introduce una nueva regulación para el personal que desempeña puestos de trabajo que implican especial riesgo. La disposición en cuestión viene fundamentada “en la falta de definición inicial de aquellos riesgos concurrentes en los puestos de personal sanitario” y “en la sensible dificultad para relacionar aquellos con un sistema destinado a retribuirles”.

Ambos argumentos carecen de sustento suficiente para justificar la modificación que se introduce por cuanto bastaría con un mero estudio metodológico que defina los riesgos que concurren en los puestos desarrollados por personal sanitario.

Desde el punto de vista jurídico, la propuesta aprobada contraviene los principios que sustentan la esencia legal de estos complementos que son por definición: “retribuciones salariales que se adicionan al salario base y se fijan en atención a las características del puesto de trabajo, principio que se rompe en la nueva regulación dada en la disposición trigésima segunda, conforme a la cual la asignación de los complementos se realiza teniendo en cuenta las áreas y discrimina los puestos en función de las mismas, lo cual carece del más mínimo sustento legal. Además, en el exhaustivo desarrollo que realiza sobre las diferentes áreas, también se produce discriminación por cuanto no aparecen en las mismas, entre otras “equipos de atención primaria, centros de atención a la mujer, consultas extrahospitalarias, etc.”.

Con la justificación de introducir una especificación de la tipología de cada área de trabajo en función de los riesgos concurrentes, lo que realmente se ha realizado es una nueva regulación total del complemento de especial riesgo modificando sustancialmente los contenidos del mismo y lesionando derechos existentes reconocidos judicialmente.

Desde el punto de vista del procedimiento legal, tampoco se han seguido los trámites pertinentes ya que son las negociaciones colectivas los instrumentos a través de los cuales se pacta esta forma de retribución, su cuantía, su procedencia, etc. Este es el objeto de la presente proposición de ley foral.

La presente Ley Foral de modificación de la Ley Foral 11/1992, de 20 de octubre, se estructura en un único artículo recogiéndose en el mismo las modificaciones que se propone introducir en la ley más arriba citada.

Texto de la proposición de ley foral.

Se modifica el artículo 9.bis de la Ley Foral 11/1992, de 20 de octubre, y que quedaría de la siguiente manera:

Artículo único. 1. El complemento de especial riesgo se asignará reglamentariamente a aquellos puestos de trabajo que impliquen situaciones de especial toxicidad, penosidad o peligrosidad.

La cuantía de este complemento se determinará para cada puesto de trabajo en atención a sus particulares características de especial riesgo, sin que en ningún caso pueda exceder del 10 por 100 del sueldo inicial del correspondiente nivel.

Reglamentariamente, se determinarán los complementos que correspondan a los puestos calificados como de especial riesgo.

2. Hasta tanto no se realice el estudio metodológico de los puestos de trabajo y se apruebe el reglamento que determine el complemento a asignar a los mismos, se respetarán los complementos de aquellos puestos a los que se les ha reconocido judicial y/o administrativamente, y en cuanto al resto de puestos en los que concurran especiales riesgos, mediante negociación con la mesa sectorial y con carácter provisional, se establecerán los complementos correspondientes.

Disposición final única. Entrada en vigor.

La presente Ley Foral entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Boletín Oficial de Navarra y su aplicación tendrá efecto desde la fecha de 1 de enero de 2011.

