El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado, nivel y cuantía de ejecución de la línea presupuestaria “Construcción y equipamiento de centros cívicos” (PES-00155), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La partida “Construcción y equipamiento de centros cívicos” ha sido objeto de ajuste presupuestario para cumplir los objetivos de  déficit del 1,3% del PIB de este año, ya que en el momento de hacer la propuesta de ajuste no constaba la presentación de ninguno de los  proyectos previstos ejecutar con cargo a la misma.

El trámite posterior, incremento del saldo de la convocatoria para la concesión de todas las ayudas por un importe de 50.000 euros (en lugar del inicial de 40.000 euros) ha quedado paralizado a principios de septiembre debido al ajuste presupuestario anunciado por el Gobierno de Navarra.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, octubre de 2011

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

