Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko otsailaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkezturiko jabeldura, Foruzaingoaren arloko politika orokorrari buruzkoa.

2. Jabeldura hau Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2012ko otsailaren 6an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

JABELDURAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaletak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko jabeldura aurkezten dio Nafarroako Gobernuko lehendakariorde eta Lehendakaritzako, Administrazio Publikoetako eta Barneko kontseilari Roberto Jiménez jaunari:

Jabeldura, Foruzaingoari buruzko bere politika orokorrari buruzkoa: kidegoaren garapena eta polizia integrala bihurtzea, negoziazio kolektiboa, barne sustapena eta prestakuntza eta 55 urtetik aitzina bigarren enplegua edo destinoa izatea.

Zioen azalpena

Gai horiek guztiak jorratzeke daude Nafarroako Poliziei buruzko Legea azkenekoz aldatu zenez geroztik. Legegintzaldiaren hasieran prestasunez hartu ziren, baina orain arte ez da ezer zehaztu gai horiei dagokienez.

Iruñean, 2012ko otsailaren 2an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

