En sesión celebrada el día 20 de febrero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la posición del Gobierno de Navarra ante la reforma laboral aprobada por el Gobierno del PP, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de febrero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida por la Presidenta del Gobierno de Navarra en el próximo Pleno del día 23 de febrero.

El Gobierno del PP aprobó el pasado 10 de febrero el Real Decreto-Ley 3/2012 de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral.

Esta reforma del mercado de trabajo, entre otros efectos, facilita y abarata el despido, refuerza el poder de los empresarios, permite la rebaja generalizada de salarios, elimina el control previo de las Administraciones Públicas en los expedientes de regulación de empleo, e impulsa y estimula la extensión de los contratos basura. 

El Gobierno del PP ha impuesto una reforma que ataca los principios fundamentales de la regulación de las relaciones laborales, sitúa al empresario en el centro del sistema multiplicando sus capacidades de decisión unilateral sobre las condiciones de trabajo, precariza drásticamente el empleo, amputa gran parte del derecho del trabajo y cercena gravemente la eficacia de la negociación colectiva sometiendo al trabajador / a individual al poder arbitrario del empresario.

Esta reforma va a tener entre sus primeros efectos un fuerte proceso de destrucción de empleo y de aumento de las cifras de desempleo.

En Navarra el aumento del paro ha sido muy importante desde que comenzó la crisis económica. La tasa de paro roza el 14% según la EPA del último trimestre de 2011, y son ya 50.149 las personas registradas como paradas en el Servicio Navarro de Empleo.

La reforma laboral impuesta por el Gobierno del PP no hará sino incrementar estas cifras.

Por ello se pregunta,

¿Va a permanecer el Gobierno de Navarra cruzado de brazos, sin hacer nada, ante el brutal ataque a los derechos de los/as trabajadores/as que supone la reforma laboral aprobada por el Gobierno del PP, y ante el aumento del paro que va a provocar?

Pamplona, 10 de febrero de 2012

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

