En sesión celebrada el día 3 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre por qué el Gobierno de Navarra está negando un derecho reconocido en la Ley de derechos y deberes 17/2010, de 8 de noviembre, en la que se da cobertura universal y gratuita a toda persona, independientemente de su condición administrativa y legal, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

El Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por la Consejera de Salud de Gobierno de Navarra.

Tras las informaciones que han ido apareciendo en prensa y la reunión mantenida con Médicos del Mundo, en la que hemos constatado que se niega la cita a enfermos crónicos “sin papeles” y la tramitación de la tarjeta sanitaria a personas sin recursos antes de que se aplique la ley estatal, hacemos la siguiente pregunta:

• ¿De dónde parte la orden y por qué el Gobierno de Navarra, antes de la entrada en vigor de la Ley implantada por el PP, ya está negando un derecho reconocido en la Ley Foral de derechos y deberes 17/2010, de 8 de noviembre, en la que se da cobertura universal y gratuita a toda persona residente en cualquier municipio de Navarra, independientemente de su condición administrativa y legal?

Lo que se comunica a los efectos oportunos.

En Pamplona a 23 de agosto de 2012

El Parlamentario Foral: Juan José Lizarbe Baztán 

