En sesión celebrada el día 3 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai ha presentado la proposición de Ley Foral por la que se modifican los artículos 42 y 45 de la Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del Territorio y Urbanismo, solicitando su tramitación en lectura única.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 148 y 158 del Reglamento de la Cámara, previo acuerdo de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA:

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral por la que se modifican los artículos 42 y 45 de la Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del Territorio y Urbanismo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 148 del Reglamento.

3.º Tramitar la referida proposición de Ley Foral por el procedimiento de lectura única.

4.º Disponer la apertura del plazo de enmiendas hasta las 12:00 horas del día anterior a la Sesión Plenaria en la que haya de debatirse, que deberán presentarse ante la Mesa de la Cámara.

Pamplona, 3 de septiembre de 2012.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras           

Proposición de Ley Foral por la que se modifican los artículos 42 y 45 de la Ley Foral 35/2002, de 20 de 
diciembre, de Ordenación del 
Territorio y Urbanismo

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Ley Foral 35/2002, de Ordenación del Territorio y Urbanismo, incorpora y regula, en sus artículos 42 a 47, la declaración de Planes o Proyectos de Incidencia Supramunicipal (PSIS), para la ordenación e implantación de aquellas actuaciones que, por su carácter o interés especial, requieren de regulación independiente y diferente al procedimiento normalizado. Es en este contexto y filosofía de la ley donde se atribuye al Gobierno de Navarra la potestad de declarar un Plan o Proyecto Sectorial como de Incidencia Supramunicipal. Dicha declaración le permite desarrollar los PSIS directamente y obviando las consideraciones de las Entidades Locales implicadas y afectadas, o posibles posiciones discordantes de entidades o agentes sociales.

Incluso los PSIS quedan exentos de licencia o cualquier otro control preventivo local si son declarados de interés general por el Gobierno de Navarra.

La declaración de Incidencia Supramunicipal debe ser entendida como algo excepcional, reservada a aquellos casos en que el interés general es irrefutable y las Entidades Locales muestren una oposición a la colaboración, que recomienda la actuación unilateral del Gobierno, en defensa precisamente de ese interés general.

Sin embargo, en la aplicación real del artículo 42 de la Ley Foral 35/2002, vemos cómo se recurre de forma abusiva a la declaración de Incidencia Supramunicipal por parte del Gobierno de Navarra, para imponer actuaciones que nada tienen que ver con el carácter excepcional del interés general que se pretendía regular. Por el contrario, reiteradamente se utiliza dicha declaración para sacar adelante proyectos políticos del Gobierno, en contra de las mayorías legal y democráticamente establecidas en las Entidades Locales afectadas e, incluso, de las posiciones mayoritariamente manifestadas por el Parlamento de Navarra.

Por esta razón, procede la modificación del artículo 42 de la Ley de Ordenación del Territorio y Urbanismo, en lo referente a la declaración por parte del Gobierno de la Incidencia Supramunicipal de un Plan o Proyecto Sectorial. Se introduce la necesaria ratificación por parte del Parlamento de dicha declaración de Incidencia Supramunicipal, reforzándose las garantías y el control en la utilización de esta figura, por encima de decisiones meramente políticas del Gobierno.

Como consecuencia de esta modificación, procede igualmente dar una nueva redacción a las letras c) y d) del apartado 2 del artículo 45.

Artículo 1. Adición de un apartado 5 al artículo 42 de la Ley Foral 35/2002, de Ordenación del Territorio y Urbanismo, con el siguiente tenor literal:

“5. Una vez realizada la declaración por parte del Gobierno de Navarra, esta será trasladada al Parlamento para su debate y, en su caso, ratificación”.

Artículo 2. Modificación del artículo 45 de la Ley Foral 35/2002, de Ordenación del Territorio y Urbanismo.

Uno. Se modifica la letra c) del apartado 2, que queda redactado de la siguiente manera:

“c) El Plan o Proyecto podrá ser declarado de Incidencia Supramunicipal de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 42”.

Dos. Se modifica la letra d) del apartado 2, que queda redactado de la siguiente manera:

“d) Una vez ratificada por el Parlamento de Navarra la declaración del Plan o Proyecto como de Incidencia Supramunicipal, se publicará en el Boletín Oficial de Navarra y se someterá el expediente por plazo mínimo de un mes a los trámites simultáneos de información pública y de audiencia a los Ayuntamientos sobre los que incida el Plan o Proyecto”.

Nueva disposición transitoria. Lo dispuesto en esta Ley Foral será de aplicación a todos aquellos Planes y Proyectos Sectoriales de Incidencia Supramunicipal que se encuentren en tramitación o pendientes de su aprobación definitiva en el momento de aprobación de esta Ley por el Parlamento de Navarra.

