Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a ofrecer la interrupción voluntaria del embarazo en el sistema público de salud, presentada por el GP Bildu-Nafarroa.

SR. PRESIDENTE: Seguimos con el décimo punto del orden del día: Debate y votación sobre la interrupción voluntaria del embarazo, presentada por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa. Para defenderla, tiene la palabra su portavoz, la señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO (7): Egun on berri​ro. Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Gaur biga​rren aldiz hitz egin​go dugu gai hone​taz, eta otsai​le​an aur​kez​tu​ta​ko mozioa izan arren, gaur​ko​an gai honek askoz ere garran​tzi edo gaur​ko​ta​sun han​di​a​goa har​tzen du. Zer​ga​tik? Ba, une hone​tan Alder​di Popu​la​rrak abor​tu​a​ren lege​a​ren alda​ke​ta dau​ka​la​ko buru​an, ira​ga​rri du, eta horren aurre​ra​pen gisa, lehen hitz egin dugun beza​la, abor​tua finan​tzi​a​zio publi​ko​tik ken​tze​ko auke​ra jarri zai​gu​la​ko mahai gai​ne​an.

Honen hari​tik ziho​an lehen Vera kon​tsei​la​ri​a​ri egin dio​gun gal​de​ra, eta bere eran​tzu​na eska​sa… eska​sa baina, aldi bere​an, argi​ga​rria izan da, para​do​xi​koa diru​di​en arren: Nafa​rro​a​ko Gober​nua, Osa​sun Depar​ta​men​tua behin​tzat, UPN behin​tzat, ez dago prest ezer egi​te​ko nafar ema​ku​me​on esku​bi​de​ak babes​te​ko. Hori da guk uler​tu dugu​na.

Vera andre​ak aipa​tu ditu jaio ez dire​nen esku​bi​de​ak. Orain falta zaigu entzu​tea zer egin​go duten jai​o​ta​ko​en esku​bi​de​ak –ema​ku​me​on esku​bi​de​ak, ale​gia– babes​te​ko; zeren horre​taz ez baitu ezer​txo ere esan.

Mozioa aur​kez​tu ondo​ren sortu da ezta​bai​da hau, eta ildo horre​ta​tik zile​gi iru​di​tzen zaigu Izqui​er​da-Ezke​rrak aur​kez​tu digun emen​da​ki​na, 2010eko lege​ak plan​te​a​tzen ditu​en bal​din​tzak ber​ma​tzea eska​tzen baitu; hau da, hama​lau​ga​rren aste​ra arte abor​tu libre eta doa​koa. Hori bera jar​tzen ari dela​ko momen​tu hone​tan kolo​kan. Beraz, aurre​tik esa​ten dut onar​tzen dugu​la emen​da​ki​na, gure mozioa osa​tzen eta gaur​ko​tzen duela uste dugu​la​ko.

Mozio​ak plan​te​a​tzen due​na​ren hari​ra, uste dugu inpor​tan​tea dela abor​tu​a​ren gaiak Nafa​rro​an izan duen his​to​ri​a​ren erre​pa​so txiki bat egi​tea. Orain dela gutxi​ra arte, urri​ra arte, abor​ta​tu nahi izan duten, abor​ta​tze​ko ego​e​ran egon diren ema​ku​me nafa​rrek, beste erki​de​go batzu​e​ta​ra joan behar izan dute, horrek daka​rren guz​ti​a​re​kin, esku​bi​de hori gau​za​tze​ra. 2011ko urri​tik aurre​ra Antso​ai​nen ire​ki​ta​ko kli​ni​ka pri​ba​tu bate​kin hitzar​men bat egin eta nafar ema​ku​me​ek ber​tan abor​ta​tze​ko auke​ra badau​ka​te, baina ez zen​tro publi​ko​e​tan. Eta hori da egun dau​ka​gun ego​e​ra.

Lehen Vera ande​re​ak esan du legea bete​ko dute​la. Hori izan da bere eran​tzun baka​rra. Beti beza​la, legea bete​ko duela Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak. Eta gogo​ra eka​rri nahi dut osa​sun arlo​an herri​ta​rrok ditu​gun esku​bi​de eta bete​be​ha​rrak arau​tzen ditu​en 17/2010 Lege​an nafar herri​ta​rrei aitor​tzen zai​e​la esku​bi​dea, tek​ni​ka eta pres​ta​zio​ak zen​tro publi​ko​e​tan jaso​tze​ko modu pre​fe​ren​te​an. Gogo​ra eka​rri nahi dut, era bere​an, baita ere, irai​le​an Par​la​men​tu hone​tan onar​tu​ta​ko mozio bat, non osa​sun​gin​tza publi​ko​a​re​ki​ko kon​pro​mi​so irmoa era​ku​tsi bai​ke​nu​en hemen gau​den tal​de​en gehien​go​ak, eta era bere​an, zer​bi​tzu​a​ren kali​ta​te​a​ren eta zabal​kun​de​a​ren alde​ko kon​pro​mi​soa ere har​tzen bai​ke​nu​en, baita abor​tu​a​ren gai​a​ri zego​ki​o​nez ere.

Gure ustez, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak gai honen ingu​ru​an har​tu​ta​ko jarre​rak, har​tu​ta​ko era​ba​ki​ek, zalan​tza​rik gabe, zama ide​o​lo​gi​ko argia dute. Ema​ku​me​on esku​bi​de​ak zapal​du​ak izan dira; lehe​nik, abor​ta​tze​ko ego​e​ran egon diren ema​ku​me​ak kan​po​ra irte​te​ra behar​tu egin dire​la​ko eta, bes​te​tik, orain​dik ere zen​tro publi​ko​e​tan arre​ta jaso​tze​ko esku​bi​dea uka​tzen zai​e​la​ko, eta gai​ne​ra, momen​tu hone​tan ere, eba​kun​tza​ren kos​tua aurre​ra​tu beha​rra inpo​sa​tzen zai​e​la​ko.

Gai​ne​ra, horre​taz harro ager​tzen zaigu, eta erre​fe​ren​tzia egin​go diot eta ira​ku​rri​ko dut beste pasar​te bat, zeren gure pre​si​den​te​a​ri egin zio​ten elka​rriz​ke​ta horrek badau​ka mamia, eta lite​ral​ki harro​ta​sun hori ager​tzen da:

“Las muje​res nava​rras –Bar​ci​na pre​si​den​te​a​ren hitzak dira– segui​rán pagan​do por ade​lan​ta​do el coste médi​co de la inte​rrup​ci​ón volun​ta​ria del emba​ra​zo, que luego les será rein​te​gra​do por la Comu​ni​dad Foral, de acu​er​do con lo que esta​ble​ce la ley. Sin embar​go, no se hace en la sani​dad públi​ca, no se ha hecho nunca. Y, por otra parte, se ha pre​sen​ta​do como algo nove​do​so que las muje​res en Bale​a​res tie​nen que abo​nar por ade​lan​ta​do el coste de la inter​ven​ci​ón, que es lo que viene haci​en​do Nava​rra desde hace tiem​po.”

Hau da, Bale​a​rrak ez, Nafa​rroa da aitzin​da​ria eta pio​ne​roa. Beraz, harro​ta​su​nez ere esa​ten da ema​ku​me​ek aurre​ra​tu behar dute​la diru hori.

Ildo horre​ta​tik, plan​te​a​tzen dugun mozio​ak bi eska​ki​zun garbi ditu. Bate​tik, abor​tua osa​sun zen​tro publi​ko​e​tan egi​te​ko esku​bi​dea ber​ma​tzea 2013tik aurre​ra. Tarte zaba​la, eta tarte horre​tan behar den plan​gin​tza guz​tia egin dadin hori ber​ma​tze​ko. Zer​ga​tik finan​tza​tu behar da enti​ta​te pri​ba​tu bat, zen​tro publi​ko​e​tan inber​ti​tze​ko auke​ra dago​e​ne​an? Aurrez​ten dela​ko? Bene​tan aurrez​ten da? Comptos Gan​be​ra​ri eska​tu​ko bage​nio txos​ten bat, jus​ti​fi​ka​tu​ta egon​go litza​te​ke aurrez​pe​na? Guk gure zalan​tzak ditu​gu. Osa​sun​bi​de​an bada​ki​gu kos​tu​en azter​ke​ta egi​tea ia-ia “misi​ón impo​si​ble” dela. Bene​tan, zen​bat balio du? Dauz​ka​gun datu baka​rrak Antso​ain​go kli​ni​ka​ko zuzen​da​ri Gurrea jau​nak eman​da​ko​ak dira. Berak esa​ten due​na​ren ara​be​ra, eba​kun​tza bakoi​tzak Antso​ain​go kli​ni​kan 400 euro​ko kos​tua dauka, eta Osa​sun​bi​de​a​ri aurrez​ten zai​o​na eba​kun​tza bakoi​tze​ko 100 euro dira. Zer esan​go du berak? Bera da lehe​nen​go inte​re​sa​tua aurrez​pen hori ger​ta​tzen dela azal​tze​ko. Baina hori da dau​ka​gun datu baka​rra.

Eta hala balitz ere, eta aurrez​pen hori bale​go ere, kon​tu​an har​tu​ta Nafa​rro​an urte​an egi​ten diren eba​kun​tza kopu​rua 600 edo 700 iza​ten dela, guz​ti​ra aurrez​tu​ko litza​te​ke​e​na, hala balitz ere, 60.000 edo 70.000 euro lira​te​ke. Nor​bai​tek balo​ra deza​ke ea esan​gu​ra​tsua den, arra​zoi nahi​koa den hala​ko pres​ta​zio bat Osa​sun​bi​de​an, osa​sun zer​bi​tzu publi​ko​e​tan ez ema​te​ko? Zalan​tza gehia​go dau​ka​gu ea bene​tan kasu hone​tan ere iriz​pi​de eko​no​mi​koa arra​zoia ote den edo honen atze​an arra​zoi ide​o​lo​gi​ko​ak ote dau​den.

Gure alde​tik zera plan​te​a​tzen dugu: eman deza​gun urrats bat osa​sun​gin​tza publi​ko​a​ren alde, enti​ta​te pri​ba​tu​ak sus​ta​tu beha​rre​an; egin deza​gun bene​ta​ko apus​tua osa​sun​gin​tza publi​ko​an pres​ta​zio​ak zabal​tze​ko.

Biga​rren eska​ki​zu​na abor​ta​tzen duten ema​ku​me​en ego​e​ra arin​tze​ra eto​rri​ko litza​te​ke. Zer​ga​tik aurre​ra​tu behar dute dirua tarte hone​tan? Plan​te​a​tzen dugu​na da: ego​e​ra zail horri aurre egin behar dion ema​ku​me batek zer​ga​tik izan behar du zigor eko​no​mi​ko gehi​ga​rria? Guk plan​te​a​tzen dugu tarte horre​tan admi​nis​tra​zio​ak hasi​e​ra​tik ordain deza​la gastu hori.

Buka​tze​ko, bi ideia: jorra deza​gun behin​goz gai hau nor​ma​li​ta​tez, eta eman deza​gun urrats bat PPk eka​rri​ko duen lege erre​for​ma​ri aurre egi​te​ko. UPNk eta Alder​di Popu​la​rrak duten ikus​pe​gi atze​ra​koia eta esku​bi​de-uka​tzai​lea argi dau​ka​gu. Horre​ga​tik PSNri enpla​za​men​du zuze​na egi​ten diogu, gai hone​tan dator​ki​gun inbo​lu​zio​a​ri aurre egin die​zai​o​gun eta defen​da ditza​gun bai nafar ema​ku​me​en esku​bi​de​ak eta baita osa​sun​gin​tza publi​ko​a​ren gara​pe​na ere. Eske​rrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. Al amparo del artículo 197, apartado 3, del Reglamento, el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra ha presentado una enmienda. Tiene la palabra su portavoz, la señora De Simón, para defenderla y posicionarse con relación a la moción.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Buenos días de nuevo. En primer lugar, argumentaré por qué nuestro grupo votará a favor de la moción presentada por Bildu y, en segundo lugar, defenderé la enmienda que hemos presentado, y aprovecho para agradecer al grupo Bildu que la haya admitido.

Votaremos a favor de esta moción porque estamos convencidos y convencidas de la necesidad de que las mujeres que residen en Navarra y desean interrumpir su embarazo en los supuestos que contempla la ley puedan ejercer este derecho y hacerlo en centros sanitarios públicos de Navarra. Así de simple. No estamos añadiendo nada que no diga la ley.

Desde luego, mientras esto no sea así, qué menos que que las mujeres podamos ejercer nuestro derecho sin coste económico alguno, aunque nos lo vayan a devolver, ya que la anticipación del coste de la intervención agrava muchísimo la situación y limita esta prestación en Navarra a muchísimas personas por motivos económicos. Es una traba más, desde nuestro punto de vista, otro elemento discriminatorio más hacia las mujeres que, además, en este caso están en una situación dura y de debilidad.

Es insólito que a día de hoy las mujeres hayan tenido y tengan aún que viajar fuera de esta Comunidad para someterse a un aborto quirúrgico, añadiendo a una situación muy dolorosa, como decía antes, más dolor y, desde luego, causando perjuicios emocionales sin ninguna duda. Curiosamente, que lo hayan tenido que hacer hasta que se instale en nuestra Comunidad una clínica aprobada... ¿Es que los ginecólogos y ginecólogas de Navarra son diferentes a los ginecólogos del Estado y a los ginecólogos y ginecólogas de toda Europa, bueno, menos de Malta, donde esta prohibido? Pues no son diferentes, tienen unas condiciones diferentes y han estado sometidos y sometidas a muchísimas presiones. 

Miren ustedes, las comparaciones son odiosas, pero ¿permitiríamos a un cirujano negarse a realizar una intervención, por ejemplo, a corazón abierto por el riesgo de muerte que supone una intervención de esas características? ¿Permitiríamos no hacer trasplantes de corazón porque no hay cirujanos o cirujanas en Navarra que los puedan hacer? Eso sería un escándalo, podríamos mandar a los enfermos y enfermas fuera a otros hospitales, pero sería un auténtico escándalo en esta Comunidad. Soy muy persistente y muy repetitiva, pero parece que hay que repetir para que se entienda, y es que el derecho a la interrupción voluntaria del embarazo de momento lo recoge la ley y, por lo tanto, el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea estaba obligado a prestarlo en Navarra y está obligado a prestarlo ahora. Decía que, casualmente, Navarra no cuenta con profesionales. Pues búsquenlos fuera y saquen plazas.

Presentamos esta enmienda de adición, como ya ha explicado la señora Ruiz, porque entendemos que es previo reconocer este derecho de las mujeres en Navarra, que no es más que decir lo que contempla la ley, pero yo creo que es preciso reconocerlo.

Estamos en un contexto, en un momento muy crítico para las mujeres, y ustedes lo saben, cuando se está poniendo en cuestión el derecho a decidir sobre su maternidad y se está intentando volver veintisiete años atrás, caminando, además, en sentido opuesto al resto de los países europeos. Ahora el Partido Popular pretende volver al pasado, adaptándose a los deseos de la Iglesia Católica, porque es así, y volviendo a mezclar el derecho del no nacido, siempre sostenido por la Iglesia, con el derecho de la mujer a decidir, cuestionando la capacidad de las mujeres, como decía, para decidir sobre su propia vida y para poder tomar sus decisiones.

Si esto fuera así volveríamos a la inseguridad jurídica y personal que la antigua ley suponía tanto para las mujeres como para los profesionales de la Medicina que realizan estas intervenciones. Se volvería a los abortos clandestinos y a los viajes a países europeos con leyes más garantistas. Para las mujeres que no lo puedan pagar sería muy grave.

Además, me atrevo a mencionar aquí el proyecto que baraja Justicia, que están pensando en negar el derecho a decidir a las chicas de dieciséis, diecisiete años, que no podrán interrumpir su embarazo sin el consentimiento paterno, lo que supone obviar que solo el 3 por ciento de las mujeres que interrumpieron el embarazo este año tenían esta edad, y de esa cifra el 87 por ciento acudieron con sus padres, es decir, que solo existe un 0,41 por ciento del total que no fueron acompañadas porque tienen relaciones muy conflictivas con sus progenitores o han sufrido abusos sexuales graves u otros asuntos que exigen otros tratamientos. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora De Simón. Vamos a abrir a continuación un turno a favor y otro en contra de la moción que se ha presentado. ¿Turno a favor? Señora Ochoa, por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, tiene la palabra.

SRA. OCHOA CANELA: Si me lo permite, lo voy a hacer desde el escaño.

SR. PRESIDENTE: Adelante, por favor.

SRA. OCHOA CANELA: A mi grupo no le parece que sea el momento de reabrir el tema del aborto hasta que veamos la próxima ley del Partido Popular, pues hasta ahora solamente sabemos lo que producen las noticias de la prensa. 

Vamos a ser muy escuetos. El Partido Socialista cambió la ley en el 2010, pasándose de unos supuestos para abortar: las malformaciones, los daños para la madre, etcétera, a un sistema de plazos. Cuando se firmó el convenio entre UPN y PSN también se dijo que se garantizase efectivamente el derecho de recibir todas las prestaciones sanitarias contempladas en la normativa vigente, por tanto, solamente vamos a decir que se cumpla la ley. Y votaremos a favor tanto de la moción que ha presentado Bildu como de la enmienda de Izquierda-Ezkerra. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Ochoa. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai tiene la palabra la señora Fernández de Garaialde.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Muchas gracias, señor Presidente. Egun on denoi. Yo voy a empezar diciendo que somos personas libres y tenemos derecho a decidir cómo y con quién queremos que sea nuestra sexualidad, sin imposiciones ideológicas de ninguna índole y bajo el máximo respeto a una decisión tomada en el ejercicio de nuestra libertad.

Las mujeres, además, tenemos derecho a decidir cuándo queremos ser madres y a tomar esa decisión solas o con quienes nosotras queramos compartirla, lo que no aceptamos ni aceptaremos es que hombres y mujeres que piensan de otra manera, y digo piensan porque en muchas ocasiones y sobre todo con este tema no actúan como piensan, nos impongan ese pensamiento y, en consecuencia, nos coarten la libertad de actuar como realmente pensamos.

La verdad es que este tema ha sido muy debatido en esta Comunidad, y esto ha ocurrido porque UPN siempre ha actuado como la Santa Inquisición, imponiendo su ideología por encima de las decisiones tomadas en este Parlamento en democracia, como dicen ustedes, por mayoría de este Parlamento, es decir, de la representación del pueblo salida de las urnas. Pero como ellos eran y son los que gobiernan, con el beneplácito del PSN, imponen y no respetan la mayoría, insisto, que aquí se representa.

Se han hecho modificaciones de la Ley Foral de Salud, incluso se creó un registro de objetores, a pesar de que el Consejo de Navarra decía que no era necesario, para que las mujeres pudieran abortar en Navarra y en la sanidad pública, y siempre se nos respondía con dos argumentos: que no estaba regulada la objeción de conciencia y que todo el personal es objetor en Navarra, es decir, mentira. Desde UPN siempre han utilizado argumentos que no son ciertos. Pero, claro, en la Ley Orgánica 2/2012, de 3 de marzo, de Salud Sexual y Reproductiva y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo, aparece una disposición adicional donde se dice: Dicha interrupción se realizará en la comunidad autónoma de residencia de la mujer si así lo solicita la misma. La actitud de UPN fue pedir un informe al Consejo de Navarra y este respondió que la disposición adicional quinta no resulta contraria a las competencias que corresponden a esta Comunidad y no resulta contraria a los artículos 41 y 53 de la Lorafna.

A pesar de todo, UPN-Gobierno de Navarra mantuvo su recurso ante el Tribunal Constitucional y hablaron de contrafuero. ¿Les suena a ustedes esta situación?, porque a pesar de que el Consejo de Navarra dijo que no iba en contra de las competencias de Navarra, interpusieron recurso al Constitucional, y ahora, con las medidas de recortes que están planteando, dicen que están esperando informes para ver si recurren o no cuando sí es cierto, lo sabemos claramente, que se invaden competencias. UPN no defiende el escaso autogobierno que tenemos, no piensa en los ciudadanos y en las ciudadanas, solo piensa si ideológicamente están de acuerdo o no están de acuerdo con las leyes que se dictan en Madrid.

Con el aborto no estaban de acuerdo y lo recurrieron, a pesar de informes que decían que, evidentemente, no se incumplían competencias de Navarra. En cambio, con los recortes, como están de acuerdo, esperan informes y veremos lo que hacen. Con lo cual, señora Presidenta, no es dogmatismo lo que tenemos, decimos la realidad pura y clara y esperemos que usted en próximas intervenciones también sea capaz de decir la realidad como es.

Y, señores del PSN, esto es lo que están manteniendo, estas políticas y actitudes son las que están manteniendo. Antes con el apoyo expreso a UPN y ahora estando en el Gobierno. Pero es que ahora se nos plantea otra duda, y es que con la excusa de la crisis se están tomando medidas de un importante componente ideológico, están imponiendo su ideología y pretenden recortar derechos. Y digo esto porque el otro día leíamos que el Ministerio de Sanidad, a través de la Ministra, está barajando la posibilidad de no financiar la interrupción voluntaria del embarazo como se está haciendo hasta ahora, sino solo en aquellos realizados bajo prescripción facultativa.

Frente a esto, tenemos que decir que el Real Decreto 1030/2006 recoge dentro de la cartera de servicios comunes a nivel estatal la interrupción voluntaria del embarazo, y tendrán que cumplir la Ley de Salud Sexual y Reproductiva y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo, pero no me cabe la menor duda de que buscarán cualquier resquicio que exista para disminuir la cartera de servicios y recortar derechos que, como he dicho, nada tiene que ver con la crisis y sí con la ideología.

Le pregunto a UPN, le pregunto a la señora Consejera: ¿seguirá su departamento con esa imposición ideológica o hará valer esa posibilidad de que al margen de la cartera de servicios comunes cada comunidad puede aumentarla siempre que tenga presupuesto? Y no me vale la respuesta que se ha dado antes aquí de que cumplirán la ley, primero, porque en este tema han incumplido la ley siempre, con lo cual no me vale esa respuesta, y, segundo, porque queda claro con lo aprobado en Madrid que cada Comunidad puede aumentar la cartera de servicios siempre y cuando tenga presupuesto. Claro, si entramos a hablar de presupuesto, se nos ha dicho que van a revisar conciertos y que el máximo de prestaciones se van a dar en la sanidad pública, y nos preguntamos: ¿se va a revisar el concierto con la clínica que realiza abortos en Navarra? Porque, claro, se nos llena la boca cuando hablamos de ahorro, cuando hablamos de recortes, de racionalizar el gasto, de priorizar, y vuelvo a preguntar: ¿es más barato realizar el aborto en la sanidad pública o en la privada? Pues desde Nafarroa Bai tenemos claro que lo que sí vamos a hacer es pedir un informe a la Cámara de Comptos para que realmente nos aclare si es más barato hacerlo en la sanidad pública o en la sanidad privada, porque si hablamos de ahorro, si hablamos de racionalizar el gasto, evidentemente, se tendrá que realizar en la sanidad pública.

En definitiva, y para acabar, somos personas libres y tenemos derecho a decidir, no queremos ninguna imposición ideológica, no queremos que nos mientan para justificar su imposición ideológica. La interrupción voluntaria del embarazo se puede realizar en la sanidad pública, y se puede realizar porque existen los medios adecuados, existen las infraestructuras y existen los profesionales que realizarían las interrupciones voluntarias del embarazo en la sanidad pública. Económicamente, evidentemente, veremos lo que nos dice el informe que pediremos a Comptos.

Señores del PSN, es un tema importante e ideológico, y sería bueno, porque además es fácil de vislumbrar, que realmente fueran capaces de hacer su trabajo y se viera esa fuerza que tienen ustedes en sus políticas de control o de marcar su línea ideológica frente a UPN. Este es un tema en el que sería muy fácil de demostrar, y la ciudadanía, además, se lo agradecería. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Fernández de Garaialde. Vamos a abrir a continuación un turno en contra. Por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, la señora Ferrer tiene la palabra. Además, va a intervenir desde el escaño. Adelante.

SRA. FERRER CAJAL: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Desde Unión del Pueblo Navarro reiteramos nuevamente que estamos a favor de la vida. Respetamos y avalamos la objeción de conciencia de los profesionales sanitarios. Este Gobierno cumple escrupulosamente la legalidad vigente. Ya en el Pleno del pasado 10 de junio se aprobó en esta Cámara que se garantizaría la interrupción voluntaria del embarazo dentro de nuestra Comunidad. Por lo expuesto, nuestro voto va a ser negativo a su propuesta. Muchas gracias. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Ferrer. Por el Grupo Parlamentario Popular del Parlamento de Navarra tiene la palabra el señor Martín.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señorías. Realmente nos encontramos en este Parlamento hablando una vez más de la realización de interrupciones voluntarias del embarazo en la sanidad pública navarra, y quiero empezar diciendo dos cosas, aunque alguna ya se ha dicho aquí. En primer lugar, que Navarra cumple la ley en cuanto a la atención a la interrupción voluntaria del embarazo y, en segundo lugar, que la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra no está en una situación muy distinta a la de otras comunidades autónomas como más tarde comentaré.

En cuanto a la posición del Partido Popular en este sentido, aunque ya se sabe, quiero recalcar que en el Partido Popular mantenemos una actitud de defensa clara del derecho a la vida, de apoyo a la familia y en contra del aborto. El Partido Popular defiende la maternidad, que debe estar protegida y apoyada. Desde nuestro partido siempre prestamos una protección especial a los no nacidos y a la infancia, de manera que apostamos por de-sarrollar una atención específica a las mujeres durante su embarazo y en el cuidado de sus hijos menores.

En esta línea, como ya se ha dicho aquí, y lo voy a recalcar, estamos trabajando desde responsabilidades del Gobierno del Partido Popular a nivel nacional. El Gobierno de Mariano Rajoy va a promover una ley de protección de la maternidad con medidas de apoyo a las mujeres embarazadas, especialmente a las que se encuentran en situaciones de dificultad, e impulsaremos las redes de apoyo a la maternidad. También es públicamente conocido que cambiaremos el modelo de la actual regulación sobre el aborto para reforzar la protección del derecho a la vida y para reforzar la protección de las menores.

Por esa posición contraria que mantenemos desde el Partido Popular a la actual legislación sobre el aborto y a la ley foral del registro de objetores, ambas normas están recurridas, como ya saben sus señorías, al Tribunal Constitucional por nuestro partido.

También creo que resulta pertinente apuntar en este debate que la interrupción voluntaria del embarazo en la actualidad es una prestación básica en el sistema nacional de salud y, por lo tanto, una prestación básica en el Servicio Navarro de Salud. Y Navarra, como ya he dicho antes, asume, como no podía ser de otra manera, esta prestación y la atiende en régimen de concertación, como sucede en tantas regiones españolas.

Como les indicaba al principio de mi intervención, la moción que hoy nos plantea Bildu se encuentra bastante alejada de la realidad actual, del sistema público de salud en la materia que nos ocupa. La situación que critica Bildu de Navarra no es muy diferente  a la que tienen en el resto de comunidades autónomas. Por poner un ejemplo, me gustaría aportarles el dato global que en el año 2010, según la estadística oficial del ministerio, ofrece sobre interrupciones voluntarias del embarazo. Dice que solamente el 1,84 por ciento de las interrupciones voluntarias de embarazo realizadas en España se realizaron en centros públicos y fueron varias las comunidades en las que no se interrumpieron embarazos en centros públicos. Nombraré algunas comunidades muy brevemente. En Andalucía, se realizaron en centros públicos 10 interrupciones de 21.121 intervenciones, lo que supone el 0,05 por ciento. En Aragón, una interrupción voluntaria en centro público de 2.745 intervenciones, lo que supone el 0,04 por ciento. En Castilla-La Mancha y en Extremadura, que tenían Gobiernos que ustedes llaman progresistas, en 2010 no hicieron absolutamente ninguna interrupción voluntaria del embarazo en centro público.

Por lo tanto, y tras esta argumentación que les acabo de exponer, el Partido Popular, como ustedes comprenderán, va a votar en contra de la moción.

Por último, y para finalizar, en nuestro grupo entendemos que lo que en realidad necesita la sociedad navarra es adoptar medidas para frenar el creciente número de abortos en Navarra y apoyar a las mujeres gestantes que en muchos casos, y como ya se dijo en este Pleno, acceden al aborto por desconocimiento de otras opciones. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martín. Turno de réplica, señora Ruiz. Además, interviene desde el escaño. Adelante.

SRA. RUIZ JASO (8): Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Buka​e​ra​tik hasi​ko naiz. UPN eta PP alder​di​ak sai​a​tu dira, beti beza​la, gai hone​taz hitz egi​ten dugun guz​ti​e​tan beza​la, ezta​bai​da desi​txu​ra​tzen eta kon​tra​jar​pen fal​tsu bat plan​te​a​tzen. Aurre​ko​an ere bi aldiz ezta​bai​da​tu dugu lege​bil​tzar hone​tan PPk eka​rri​ta​ko ama​ta​su​na​ren alde​ko mozioa. Ez kon​tra​ja​rri bizi​tza esku​bi​dea eta ema​ku​me​on era​ba​ki​tze​ko esku​bi​dea. Ezta​bai​da fal​tsua plan​te​a​tzen duzue eten​ga​be. Ama​ta​su​na​ren alde​ko iku​rra dau​ka​zue. Ama​ta​su​na​ren kon​tra gaude bes​te​ok? Ez. Ema​ku​me​ok dugun era​ba​ki​tze​ko esku​bi​de​a​ren alde gaude. Zuek ez. Hori alde bate​tik.

Baina ezta​bai​da ez da hori; ezta​bai​da beste bat da. Ezta​bai​da da osa​sun​gin​tza publi​ko​an eman behar​ko litza​te​ke​e​la zer​bi​tzu hau. Eta –berriz diot– guk ere zalan​tza asko ditu​gu ea bene​tan mer​ke​a​go ate​ra​tzen den kli​ni​ka pri​ba​tu baten bidez egi​tea. Baina hori zuen pri​ba​ti​za​zio joera horri jarrai​ki, argi eta garbi, ema​ten du beti erren​ta​ga​rri​a​goa izan behar duela enti​ta​te pri​ba​tu bati dirua ema​te​ak, osa​sun​gin​tza publi​ko​an inber​ti​tu baino.

PSNren inter​ben​tzio​az poztu egi​ten naiz. Zalan​tzak nitu​en zer jarre​ra har​tu​ko zenu​ten, baina poz​ten naiz urrats hau eman iza​naz.

Hau da unea, hain zuzen, eta Ochoa ande​re​a​ri ez diot oso ongi uler​tu esa​ten due​ne​an ez dela momen​tua ezta​bai​da hau berri​ro mahai gai​ne​an jar​tze​ko. Nik uste dut, hain zuzen, hau dela momen​tua. Dator​ki​gu​na​ren aurre​an, eta PPk har​tu​ko ditu​en neu​rri​en aurre​an, eta gai hone​tan plan​te​a​tzen ari den inbo​lu​zio sozi​a​la​ren aurre​an, eta esku​bi​de urra​ke​ten aurre​an hau da, hain zuzen ere, momen​tua horri aurrea har​tze​ko. Azken bate​an, hemen ide​o​lo​gia bat inpo​sa​tu nahi da. Eta Madri​len inpo​sa​tu​ko dute, baina hemen garbi dago jen​dar​te​ak aspal​di​tik dau​ka​la bar​ne​ra​tua zein​tzuk diren ema​ku​me​on esku​bi​de​ak, eta abor​ta​tze​ko esku​bi​dea hori​e​ta​ko bat da. Gai​ne​ra, abor​ta​tze​ko esku​bi​de hori aha​lik eta bal​din​tza hobe​re​ne​tan egin behar da, zen​tro publi​ko​e​tan auke​ran, doako modu​an eta zigor eko​no​mi​ko gehi​ga​rri​rik gabe, hau da, dirua aurre​ra​tu behar izan gabe.

Beraz, bai​ez​koa ate​ra​ko da. Bene​tan, poz​ten naiz. Eta PSNri zera esa​ten nahi diot: bene​tan era​ba​ki hau har​tzen bal​din badu​zue, kon​tu​an izan mozio honek badi​tu​e​la kon​pro​mi​so zehatz batzuk. Beraz, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ko kide zare​ten alde​tik kon​pro​mi​so hori​ek ber​ma​tze​ko ardu​ra dau​ka​zue, zeren mozio hone​tan data zeha​tzak ema​ten bai​ti​ra. Beraz, iku​si​ko dugu, baina nire alde​tik espe​ro dut kon​pro​mi​so hori​ek bene​tan prak​ti​kan ikus​tea. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. Vamos a proceder a la votación de la moción con la incorporación de la enmienda presentada por Izquierda-Ezkerra. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señor Ramírez, por favor, voto delegado.

SR. RAMÍREZ ERRO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramírez. Señora Secretaria, por favor, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 26 votos a favor, 21 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobada la moción que se ha debatido y que fue presentada por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, más la incorporación de la enmienda de adición. Señorías, se suspende la sesión, que se reanudará a las 16:35 horas. Muchas gracias.
Traducción:

(7) SRA. RUIZ JASO: Buenos días de nuevo. Muchas gracias, señor Presidente. Hoy vamos a hablar por segunda vez de este tema, y aunque se trate de una moción presentada en febrero, a día de hoy este tema ha alcanzado una importancia o actualidad mucho mayor. ¿Por qué? Porque en estos momentos el Partido Popular tiene en mente la modificación de la ley del aborto, la ha anunciado, y, a modo de avance de ello, como hemos comentado antes, se nos ha planteado la posibilidad de que el aborto se excluya de la financiación pública.

La pregunta que le hemos dirigido antes a la Consejera señora Vera iba al hilo de esto, y su contestación ha sido escasa, escasa pero, al mismo tiempo, significativa, aunque parezca paradójico: el Gobierno de Navarra, o al menos el Departamento de Salud, al menos UPN, no está dispuesto a hacer nada para defender los derechos de las mujeres navarras. Eso es lo que nosotros hemos entendido.

La señora Vera se ha referido a los derechos de los no nacidos. Ahora nos falta escuchar qué van a hacer para defender los derechos de los nacidos; es decir, los derechos de las mujeres, porque de eso no ha dicho nada de nada.

Este debate ha surgido con posterioridad a la presentación de la moción, y, en ese sentido, nos parece procedente la enmienda que nos ha presentado Izquierda-Ezkerra, ya que solicita que se garanticen las condiciones planteadas por la ley de 2010; es decir, que el aborto sea libre y gratuito hasta la decimocuarta semana. Porque es eso mismo lo que en estos momentos se está poniendo en tela de juicio. Por tanto, les voy a adelantar que aceptamos la enmienda, porque consideramos que complementa y actualiza nuestra moción.

Al hilo de lo que plantea la moción, consideramos que es importante hacer un pequeño repaso de la historia que ha tenido en Navarra la cuestión del aborto. Hasta fechas recientes, hasta octubre, las mujeres navarras que han querido abortar, que han estado en situación de abortar, han tenido que desplazarse a otras comunidades, con todo lo que eso conlleva, para poder ejercer ese derecho. A partir de octubre de 2011, se ha suscrito un convenio con una clínica privada abierta en Ansoáin, y las mujeres navarras tienen la oportunidad de abortar allí, pero no en centros públicos. Y esa es la situación que tenemos hoy en día.

La señora Vera ha dicho antes que va a cumplir la ley. Esa ha sido su única respuesta. Como siempre, que el Gobierno de Navarra va a cumplir la ley.

Y quiero recordar que en la Ley 17/2010, reguladora de los derechos y deberes que tenemos los ciudadanos en el ámbito de la salud, se reconoce a los ciudadanos navarros el derecho de acceder a las técnicas y prestaciones de manera preferente en los centros públicos. Quiero recordar también, del mismo modo, una moción aprobada en este Parlamento en septiembre, en la que la mayoría de los grupos que aquí estamos mostramos nuestro firme compromiso con la sanidad pública, y, del mismo modo, asumíamos un compromiso de defensa de la calidad y ampliación del servicio, también en lo concerniente al tema del aborto.

A nuestro juicio, la actitud y las decisiones que ha adoptado el Gobierno de Navarra en relación con este tema tienen una clara e inequívoca carga ideológica. Los derechos de las mujeres han sido vulnerados; en primer lugar, porque las mujeres que han estado en situación de abortar han sido obligadas a desplazarse fuera; y, por otra parte, todavía se les niega el derecho a recibir asistencia en los centros públicos, y además, en estos momentos se les impone también la obligación de adelantar el coste de la intervención.

Además, nuestra Presidenta se nos muestra orgullosa, y leeré otro párrafo, porque esa entrevista que le hicieron a nuestra Presidenta tiene mucha miga, y se expresa literalmente ese orgullo:“Las mujeres navarras –son palabras de la Presidenta Barcina– seguirán pagando por adelantado el coste médico de la interrupción voluntaria del embarazo, que luego les será reintegrado por la Comunidad Foral, de acuerdo con lo que establece la ley. Sin embargo, no se hace en la sanidad pública, no se ha hecho nunca. Y, por otra parte, se ha presentado como algo novedoso que las mujeres en Baleares tienen que abonar por adelantado el coste de la intervención, que es lo que viene haciendo Navarra desde hace tiempo”.

Es decir, no Baleares, sino Navarra es la pionera. Por tanto, se menciona incluso con orgullo el hecho de que las mujeres tengan que adelantar ese dinero.

En ese sentido, la moción que planteamos contiene dos peticiones. Por una parte, que a partir de 2013 se garantice el derecho a que el aborto se practique en centros sanitarios públicos. Es un amplio margen, establecido para que en ese tiempo se realice toda la planificación que resulte necesaria para garantizar ese objetivo. ¿Por qué hay que financiar una entidad privada, cuando existe la posibilidad de invertir en centros públicos? ¿Porque se ahorra? ¿De verdad se ahorra? ¿Si pidiéramos un informe a la Cámara de Comptos, el ahorro se vería justificado? Nosotros tenemos nuestras dudas. Ya sabemos que, en Osasunbidea, realizar un estudio de costes es prácticamente una misión imposible. De verdad, ¿cuánto vale? Los únicos datos de los que disponemos son los facilitados por el director de la clínica de Ansoáin, señor Gurrea. Según indica él, cada intervención en la clínica de Ansoáin tiene un coste de cuatrocientos euros, y lo que se le ahorra a Osasunbidea por cada intervención son cien euros. ¿Qué va a decir él? Él es el primer interesado en demostrar que ese ahorro se produce. Pero se trata del único dato del que disponemos.

Y, aun si fuera así, y ese ahorro se produjese efectivamente, teniendo en cuenta que el número de intervenciones que se practican anualmente en Navarra es de seiscientos o setecientos, estaríamos hablando de un ahorro total de 60.000 o 70.000 euros. ¿Alguien puede valorar si eso es significativo, si constituye suficiente motivo para que una prestación de esas características no se ofrezca en Osasunbidea, en los servicios sanitarios públicos? Dudamos de si, en este caso, el motivo real es un criterio económico o si tras esto existen razones ideológicas.

Por nuestra parte, planteamos lo siguiente: demos un paso en defensa de la sanidad pública, en vez de fomentar entidades privadas; hagamos una verdadera apuesta para ampliar las prestaciones de la sanidad pública.

La segunda petición vendría a aliviar la situación de las mujeres que abortan. ¿Por qué tienen que adelantar el dinero en ese plazo? Lo que planteamos es: ¿por qué una mujer que se ve obligada a enfrentarse a esa difícil situación debe soportar una penalización económica extra? Nosotros planteamos que, en ese intervalo, la Administración sufrague ese gasto desde el principio.

Para terminar, dos ideas: tratemos este tema con normalidad de una vez, y demos un paso para enfrentarnos a la reforma legal que va a promover el PP. Tenemos clara la posición de UPN y PP, represiva y negadora de derechos. Por eso, hacemos un emplazamiento directo al PSN, para que hagamos frente a la involución que se nos avecina en este tema y defendamos tanto los derechos de las mujeres navarras como el desarrollo de la sanidad pública. Muchas gracias.

(8) SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. Empezaré por el final. Los partidos UPN y PP han intentado, como siempre, como cada vez que hablamos sobre este tema, desdibujar el debate y plantear una contraposición falsa. Anteriormente ya hemos debatido dos veces en este Parlamento una moción presentada por el PP sobre la maternidad. No contrapongan ustedes el derecho a la vida y el derecho a decidir de las mujeres. Plantean ustedes una y otra vez un debate falso. Llevan la bandera a favor de la maternidad. ¿Es que los demás estamos en contra de la maternidad? No. Estamos a favor del derecho a decidir de las mujeres. Ustedes no. Eso por un lado.

Pero el debate no es ese; el debate es otro. El debate es que este servicio debería prestarse en la sanidad pública. Y –repito– nosotros también tenemos muchas dudas sobre si resulta más barato prestarlo por medio de una clínica privada. Pero, continuando con esa tendencia de ustedes a la privatización, les parece que dar dinero a una entidad privada siempre es más rentable que invertirlo en la sanidad pública.

Me alegro de la intervención del PSN. Tenía mis dudas sobre la postura que iba a adoptar, pero me alegro de que hayan dado este paso.

Este es el momento, precisamente, y a la señora Ochoa no le he entendido muy bien cuando dice que no es el momento para plantear este debate. Yo creo que este es precisamente el momento. Ante lo que nos viene, ante las medidas que plantee el PP y ante la involución social y también ante la vulneración de derechos que se plantea en este asunto, este es precisamente el momento de prevenir. Al fin y al cabo, aquí se quiere imponer una ideología. Y en Madrid la impondrán, pero aquí está claro que la sociedad ha asimilado ya hace tiempo cuáles son los derechos de la mujer, y el derecho a abortar es uno de ellos. Además, el derecho al aborto debe hacerse efectivo en las mejores condiciones, preferentemente en centros públicos, gratuitamente y sin que suponga un castigo económico añadido; es decir, sin que nadie tenga que adelantar el dinero.

Por lo tanto, esta iniciativa va a salir adelante. Y ciertamente me alegro. Y al PSN quiero decirle lo siguiente: si realmente toman esta decisión, tengan en cuenta que esta moción tiene unos compromisos concretos. Por lo tanto, puesto que forman parte del Gobierno de Navarra, tienen ustedes la responsabilidad de garantizar estos compromisos, puesto que en esta moción se citan fechas concretas. Por lo tanto, ya veremos, pero por mi parte me gustaría ver esos compromisos plasmados en la práctica. Muchas gracias.

