Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 3an egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Nafarroa Bai parlamentu-taldeak Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko abenduaren 20ko 35/2002 Foru Legeko 42 eta 45. artikuluak aldatzeko Foru Lege proposamena aurkeztu du, eta irakurketa bakarreko prozeduraz izapidetu dadin eskatu du.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 148. eta 158. artikuluetan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona ERABAKIA:

1. Agintzea Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko abenduaren 20ko 35/2002 Foru Legeko 42 eta 45. artikuluak aldatzeko Foru Lege proposamena Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin.

2. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernuari igortzea, Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritako ondorioetarako.
3. Foru Lege proposamena irakurketa bakarreko prozeduraz izapidetzea.

4. Zuzenketak aurkezteko epe bat irekitzea, eztabaidari ekiteko Osoko Bilkuraren aurreko egunaren eguerdiko hamabietan bukatuko dena. Zuzenketak Legebiltzarreko Mahaiari aurkeztu beharko zaizkio.
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Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko abenduaren 20ko 35/2002 Foru Legearen 42. eta 45. artikuluak aldatzeko Foru Lege proposamena

ZIOEN AZALPENA

Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko 35/2002 Foru Legeak udalez gaindiko proiektu edo planen deklarazioa arautzen du 42. eta 45. artikuluetan, beren izaera edo interes berezia dela-eta ohiko prozeduraz bestelako bat behar duten jarduketak antolatzeko eta ezartzeko. Legearen filosofia eta testuinguru horretan esleitzen zaio Nafarroako Gobernuari, hain zuzen ere, udalez gaindiko plan edo proiektu sektorial bat deklaratzeko ahalmena. Deklarazio horrek aukera ematen dio zuzenean garatzeko udalez gaindiko proiektu sektorialak, aintzat hartu gabe ukitutako toki entitateek izan ditzaketen kontrako iritziak edo gizarte-eragile edo -entitateen balizko jarrerak.

Areago, udalez gaindiko proiektu sektorialak lizentzia edo bestelako toki-kontrol prebentiborik salbuetsita daude baldin eta Nafarroako Gobernuak interes orokorrrekoak direla deklaratzen badu.

Udalez gaindiko eraginaren deklarazioa salbuespen gisa hartu beharra dago, interes orokorra ukaezina den kasuetarako eta toki entitateak lankidetzan aritzearen aurka dauden kasuetarako, zeinetan Gobernuak –interes orokor hori aldeztearren, hain zuzen ere– alde bateko jarduketa baliatzea komeni baita.

Halere, 35/2002 Foru Legeko 42. artikuluaren egiazko aplikazioan ikusten ari gara Nafarroako Gobernuak neurrigabe baliatzen duela udalez gaindiko deklarazioa, arautu nahi zen interes orokorraren salbuespenezko izaerarekin zerikusirik ez duten jarduketak inposatzeko. Aitzitik, deklarazio hori aldiro erabiltzen da Gobernuaren proiektu politikoak aurrera ateratzeko, ukitutako toki entitateetan demokratikoki eta, are, legez ezarritako gehiengoen aurka eta Nafarroako Parlamentuaren gehiengoak adierazitako jarreren aurka.

Hori dela-eta, bidezkoa da Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko Legeko 42. artikulua aldatzea, Gobernuak udalez gaindiko plan bat edo proiektu sektorial bat deklaratzeari dagokionez. Parlamentuak udalez gaindiko deklarazioa berretsi beharra jasoko da; bermeak eta kontrola indartu eginen dira hartara figura horren erabileran, Gobernuaren erabaki politiko hutsen gainetik.

Aldaketa honen ondorioz, bidezkoa da, orobat, 45. artikuluko 2. idatz-zatiko c) eta d) letrak berriro idaztea.

1. artikulua. Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko 35/2002 Foru Legearen 42. artikuluari beste idatz-zati bat eranstea, bosgarrena. Hona testua:

“5. Nafarroako Gobernuak deklarazioa egin eta gero, deklarazio hori Parlamentuari igorriko zaio, eztabaidatzeko eta, hala erabakiz gero, berresteko”.

2. artikulua. Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko 35/2002 Foru Legeko 45. artikulua aldatzea.

Bat. 2. idatz-zatiaren c) letra aldatzen da. Hemendik aurrera, testu hau izanen du:

“c) Plana edo proiektua udalez gaindiko deklaratu ahalko da 42. artikuluan xedatutakoarekin bat”.

Bi. 2. idatz-zatiaren d) letra aldatzen da. Hemendik aurrera, testu hau izanen du:

“d) Nafarroako Parlamentuak plana edo proiektua udalez gaindiko deklaratzea berretsi ondoren, Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratuko da, eta gutxienez ere hilabetez beteko ditu jendaurrean jartzearen izapidea eta planak edo proiektuak ukitzen dituen udalei entzuteko izapidea, zeinak aldiberekoak baitira”.

Xedapen iragankor berria. Foru lege hau Nafarroako Parlamentuan onesten den unean, izapidetzen ari diren edo behin betiko onespena jasotzeke dauden udalez gaindiko plan edo proiektu sektorialei ere aplikatuko zaie foru lege honetan xedatutakoa.

