En sesión celebrada el día 11 de junio de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el Centro Temático del Encierro y los Sanfermines, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de junio de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txema Mauleón, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, para que sea respondida en el próximo Pleno de esta Cámara por la presidenta del Gobierno de Navarra:

En el Discurso de Investidura de la Sra. Barcina, afirmó literalmente:

“Abordaremos la transformación de los recursos de la Comunidad en productos turísticos, con capacidad de atracción, enriquecimiento y oferta turística con la ejecución del Centro Temático del Encierro y los Sanfermines, buque insignia del turismo, con una aportación muy positiva para Pamplona y Navarra. Al igual que las restantes infraestructuras, está habrá de estar contemplada en el Plan Plurianual de Inversiones Públicas”.

Así mismo, en el último informe de seguimiento del Plan Navarra 2012, se mencionaba que de una inversión prevista de 20 millones de euros, se había realizado ya una inversión de 3,5 millones.

Ante todo ello preguntamos:

¿Sigue la presidenta del Gobierno considerando el Centro Temático del Encierro y los Sanfermines “buque insignia del turismo” y por tanto piensa incluir esta inversión en el Plan Plurianual de Inversiones de esta legislatura?

Pamplona, Iruña, a 11 de junio de 2012

El Parlamentario Foral: Txema Mauleón Echeverría

