Juan José Lizarbe Baztán jaunak galdera egin du jakiteko zein den “Erriberriko eskualdean Garapen Sozioekonomikoko Plana ezartzea” izeneko kontusailak 2011ko ekainaren 30ean duen exekuzioaren gradua, maila eta zenbatekoa.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2011ko irailaren 12ko 8. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

ERANTZUNA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Juan José Lizarbe Baztán jaunak galdera egin du Nafarroako Aurrekontu Orokorretako “Garapen Sozioekonomikoko Plana ezarri eta betetzea-Hitzarmena Erriberriko Udalarekin” izeneko kontusailaren 2011ko ekainaren 30eko betetzearen gradu, maila eta zenbatekoari buruz. Hona Nafarroako Gobernuko Lehendakaritzako, Administrazio Publikoetako eta Barneko kontseilariaren erantzuna:

Erriberriko Udalari kultur eta gizarte arloko dinamizazio plan bat egiteko dirulaguntza eman zitzaion 2010ean. Hasiera batean baimendutako kopurua 140.000 eurokoa izan zen, eta eman zen dirulaguntza, 105.000 eurokoa. Amaieran ordaindutako kopurua, berriz, 91.450 eurokoa izan zen. 2011n, aurrekontuen foru legean 30.000 euroko dirulaguntza aurreikusi zen, baina kontusail hori blokeatu egin da, ekitaldiko defizita murrizteko hartu diren gastu-kontrolerako neurrien ondorioz.

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betetzeko.
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