El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Bakartxo Ruiz Jaso, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre varias cuestiones relativas a las previsiones de construcción de un segundo centro de educación infantil en el municipio de Egüés (8-11/PES-00166), tiene el honor de remitir la siguiente contestación en base al informe emitido por el Servicio de Infraestructuras Educativas del Departamento de Educación:

“El CPIP de Sarriguren dispone actualmente de instalaciones suficientes para 5 líneas completas, tanto de Educación Infantil como de Educación Primaria. Estas instalaciones son suficientes para la demanda de escolarización en centros públicos del municipio de Egüés en el curso 2011/2012 y lo serán también, según todas las previsiones de escolarización, para la demanda del curso 2012/2013. 

En consecuencia, el Departamento de Educación no tiene prevista a corto plazo la construcción de un nuevo centro en el municipio de Egüés. No obstante, tras las preinscripciones de febrero de 2012, el Departamento de Educación revisará la evolución de la demanda para tomar, en su caso, las medidas necesarias para el curso 2013/2014.”

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona,  5 de octubre de 2011

El Consejero de Educación: José Iribas Sánchez de Boado

