
El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, en relación con la  pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dña. Amaya Zarranz Errea, adscrita al Grupo Parlamentario Popular en el Parlamento de Navarra, sobre varias cuestiones acerca de una de las campañas publicitarias de Turismo (PES-00170), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La acción por la que se pregunta tenía como principales objetivos despertar interés y notoriedad, y generar simpatía en una serie de personas responsables de programas de elevada audiencia.

Denominada “No tienes excusa para escapar”, fue una acción de marketing directo y promocional incluida en el programa de publicidad y difusión del Plan Operacional de Marketing Turístico 2011 del Gobierno de Navarra.

Tuvo un presupuesto total, incluyendo creatividad, producción, fotografías, envíos y gabinete de relaciones públicas, de 24.790 euros, mientras que el retorno económico de la repercusión en medios ha sido, según informe de la empresa Gaps, cinco veces superior a la inversión requerida.

La campaña estaba dirigida a grandes líderes de opinión pública. En concreto se seleccionaron 22 presentadores de programas de máxima audiencia de televisión y radio. Entre ellos se encontraban Ana Pastor, Anne Igartiburu, Mariló Montero y María Avizanda. Por su parte, de Antena 3 se escogió a Matías Prats, Karlos Arguiñano, Carlos Sobera, Susana Griso, Jaime Cantizano, Pablo Motos y Florentino Fernández. De Cuatro se seleccionó a Jesús Vázquez e Hilario Pino. Por su parte, los presentadores elegidos de Telecinco fueron María Teresa Campos, Jorge Javier Vázquez, Ana Rosa Quintana, Jordi González y Pedro Piqueras. De la Sexta se seleccionó a “El Gran Wyoming”, Buenafuente y Elena Resano y de Cadena 100, a Javi Nieves. 

Antes que su respuesta afirmativa a la invitación, se esperaba de esta acción que los presentadores se vieran gratamente sorprendidos y hablaran de Navarra como destino turístico en sus programas, comentando la originalidad de la idea. Asimismo, otro de los objetivos era la creación de notoriedad en los entornos de estos presentadores tan influyentes para la difusión de un destino turístico. 

No es de extrañar, por ello, que ninguno de los presentadores haya visitado Navarra y que tan solo uno de ellos ha manifestado su interés en trasladarse a la Comunidad en cuanto le resulte posible. 

En consecuencia, no ha existido gasto en concepto de estancias.

La mayor parte de los presentadores destacaron la originalidad de la idea y se mostraron agradecidos. Las redacciones de los programas hicieron bromas con los “dobles” de los personajes y los propios presentadores comentaron la acción en sus programas y enviaron a Turismo fotografías con sus siluetas para recordar la acción.

Mª Teresa Campos abrió y cerró su programa “Qué tiempo tan Feliz” con su doble haciendo alusión a la campaña en más de una ocasión. Javi Nieves, Susana Griso, Mariló Montero y Jorge Javier Vázquez también lo comentaron en sus respectivos programas. 

Asimismo, la campaña tuvo una notable repercusión en los medios (prensa, radio, TV, Internet) y fue muy comentada en las redes sociales incluso por los propios protagonistas de la acción: los presentadores.

Sin contar los retornos en imagen, la acción ha tenido un claro retorno en promoción y publicidad. Según una primera valoración económica realizada por la agencia Gaps, la repercusión en medios (prensa escrita, TV e Internet),  sin coste publicitario para el Gobierno de Navarra, asciende a la cantidad de 133.899 euros, frente a la inversión de 24.790 euros.

Los programas “Espejo Público” y “Qué tiempo tan feliz” de Antena 3 y Tele 5 se hicieron eco de la acción en cinco ocasiones, con 9 minutos de duración y una audiencia de 2.760.479 personas.  La acción apareció en medios escritos tan variados como el Periódico de Cataluña, el Diario de Córdoba, el Periódico de Aragón o el Periódico de Extremadura. En Internet fueron numerosas las apariciones en medios digitales como 20minutos.es, ABC On Line, Eleconomista.es, Europa Press On Line, Finanzas.com, Que.es, reporterodigital.com, Yahoo Noticias, El Periódico de Catalunya, etc. También se hicieron eco de la noticia los medios locales.

La Dirección General de Turismo del Gobierno de Navarra recibió diversos correos y escritos en los que se hacía referencia a la originalidad de la campaña.
Por todo lo expuesto, se considera que los resultados de la acción han sido  satisfactorios, que se han cumplido los objetivos y que se ha tratado de una acción de marketing y relaciones públicas interesante, novedosa, simpática, con presencia en los medios y con rentabilidad para Navarra como destino turístico.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, octubre de 2011

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

