El Consejero de Economía y Hacienda del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la comparecencia del pasado15 de septiembre (PES-00183), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El Departamento de Economía y Hacienda no se hace responsable de la información publicada por los medios de comunicación.

El ingreso no financiero tiene otros componentes además del tributario: hay tasas y precios públicos (capítulo 3), transferencias corrientes (capítulo 4) e ingresos patrimoniales (intereses de las cuentas corrientes, en el capítulo 5). Por esa razón los datos de ingresos tributarios no tienen por qué coincidir con los ingresos no financieros.

El gasto "no financiero" se refiere a los capítulos 1 a 7 de la clasificación económica, en tanto que el gasto presupuestario total incluye los gastos de capítulos 8 y 9, relativos a la adquisición de activos financieros y cancelación de pasivos financieros (amortización de deuda).

El aplazamiento de obras y pagos se refiere a la dilatación en el plazo de realización de las actuaciones que dan lugar al reconocimiento de obligaciones. Como quiera que este alargamiento del plazo puede requerir modificaciones de contratos formalizados, el Gobierno aprobó un Decreto-Ley por el que el cumplimiento del objetivo de estabilidad presupuestaria puede ser considerado como motivo de interés público a los efectos de justificar tales modificaciones.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 21 de octubre de 2011

El Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

