En sesión celebrada el día 27 de febrero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el órgano de Caja Navarra que tiene la capacidad de vender acciones de Banca Cívica, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 27 de febrero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en Comisión de Régimen Foral por la Presidenta del Gobierno de Navarra, D.ª Yolanda Barcina Angulo.

Es conocido que las acciones de Banca Cívica resultantes del proceso de integración en Banca Cívica de todo el negocio financiero de Caja Navarra son propiedad de Caja Navarra, que de esa forma ejerce su actividad de forma indirecta. También resulta obvio que el Gobierno de Navarra y la mayoría parlamentaria que lo sustenta tienen un peso decisivo en la designación de los órganos de administración máximos de Caja Navarra.

En ese sentido, y ante la situación actual, este Parlamentario formula las preguntas:

• ¿Qué órgano tiene la capacidad de vender las citadas acciones de Banca Cívica?

• ¿Tiene el citado órgano alguna limitación de plazo, de tiempo o de cualquier otra naturaleza para poder tomar la citada decisión?

• ¿Qué órgano tiene la capacidad de decidir qué se haría con el importe obtenido parla venta?

• ¿ Tiene alguna limitación de cualquier naturaleza que afecte a la citada decisión?

Pamplona-Iruñea, 23 de febrero de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

