Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko otsailaren 27an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Manu Ayerdi Olaizola jaunak aurkeztutako galdera, Banca Cívicaren akzioak saltzeko ahalmena duen Nafarroako Kutxako organoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Foru Araubideko Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2012ko otsailaren 27an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Manu Ayerdi Olaizola jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreak Foru Araubideko Batzordean ahoz erantzun dezan:

Jakina da Nafarroako Kutxaren finantza-negozio guztia Banca Cívican sartzeko prozesutik heldu diren akzio guztiak Nafarroako Kutxarenak direna, zeinak , hartara, zeharka egiten baitu bere jarduera. Argi dago orobat Nafarroako Gobernuak eta Gobernuari Parlamentuan eusten dion gehiengoak pisu erabakigarria dutela Nafarroako Kutxako administrazio-organo gorenak hautatzerakoan.

Hori dela-eta, eta egungo egoeraren aurrean, ondokoa jakin nahi dut:

• Zer organok dauka Banca Cívicaren aipatu akzioak saltzeko ahalmena?

• Aipatu organoak ba al du mugarik, erabaki hori hartu ahal izateko epeari, denborari nahiz beste edozein inguruabarri dagokionez?

• Zer organok erabaki dezake zer egin salmentatik lortutako zenbatekoarekin?

• Erabaki horri buruzko inolako mugarik al dauka?

Iruñean, 2012ko otsailaren 23an

Foru parlamentaria: Manu Ayerdi Olaizola

