Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko martxoaren 5ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Nafarroa Bai parlamentu-taldeak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita laguntza finantzarioak nahi dituzten enpresei baldintza gisa ezar diezaien aldez aurreko administrazio-baimena eskatu behar izatea enplegu erregulazioko prozesu bat abian jarri nahi izanez gero.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumen Batzordean eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2012ko martxoaren 5ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

MOZIOAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko eledun Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumen Batzordean eztabaidatu eta bozkatzeko:

Nafarroako Parlamentuko Osoko Bilkura PPren Gobernuak onetsitako lan-erreformaren aurka azaldu zen iragan otsailaren 23an. Nafarroako Gobernuko bi alderdietako batek, PSNk, argiro arbuiatu zuen erreforma, baina are UPNk ere adierazi zuen ez datorrela bat erreformaren zenbait alderdirekin, eta Kongresuko izapidetzean hobetzea espero duela.

Onetsi berri den erreforma horretako aldaketa nagusietako bat da enplegu-erregulazioko espedienteak –lanaldia murriztea edo etetea– eta kontratu-amaierakoak –iraizpen kolektiboak– izapidetu aurreko baimen administratiboaren baldintza kentzeari dagokiona.

Halere, orain arteko legegintzaldi-zati honetan, Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumen Departamentuko arduradunek balorazio positiboa egin dute aipatu espedienteetan Nafarroako Gobernuak izan duen jokabideari buruz; izan ere, konbentzituta daude Nafarroako Gobernuak alderdien artean bitartekari gisa esku hartu izanak lanpostuak mantentzea ahalbidetu duela.

Orain, lan-erreforma onetsita, Nafarroako Gobernuaren eginkizun hori desagertzen da, eta enpresaburuak askatasun osoa du erabakiak hartzeko, besteak beste esparru horietan, alde batera utzita langileen ordezkariek edo langileek berek eremu judizialean a posteriori abiaraz ditzaketen ekimenak.

Egia da Estatuarena dela legegintza-eskumena eta Nafarroako Gobernuak ez daukala batere ahalmenik arlo horretan arauak emateko. Halere, Nafarroako Gobernuaren eta enpresen arteko harremana askoz ere zabalagoa da, eta horrek bide ematen du beste aukera batzuk aztertzeko.

Zehazki, egoera zailean daudenean bereziki, Nafarroako enpresek Nafarroako Gobernuarengana jotzen dute babes eske. Halatan, bere eskumenen esparruan, babesa eman ohi zaie egoera zailean zeuden enpresei, behialako Nafincok –gaur egun Sodenan sartua– kudeatzen zuen zirkulatzaile-operazioetarako abalen programaren bidez, edo Nafincok berak programa horretatik kanpo, edo Sodenak berak zuzenean edo are Nafarroako Gobernuak berak ere, emandako unean uneko beste abal batzuen bidez. Babes hori ez da beti eman abalen bidez, zenbaitetan mailegu bidez ere eman izan baita babesa.

Itxura guztien arabera, Nafarroako Gobernuak etorkizunean ere eman beharko die babesa enpresei zailtasunak dituztenean, tresna horiek berak nahiz horien antzekoak baliatuta.

Babesa emateko prozesuan, Nafarroako Gobernuak, kasuan kasuko prozeduren eta arduradunen bitartez, banaka aztertzen ditu espedienteak, eta baldintzak ezartzen dizkie enpresetako kudeatzaileei edo/eta akziodunei, babes-ematea onetsi baino lehen. Hor lotzen dira, hain zuzen ere, bi kontzpetu horiek.

Hori dela-eta, ondoko erabaki proposamena aurkeztu dugu:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du baldintza gisa ezar diezaien zailtasunak dituzten enpresei, baldin eta beren zirkulatzailerako finantza-babesa (finantzaketa edo/eta abalak) emateko edo beren finantza-pasiboa berregituratzeko lerroak baliatu nahi badituzte, aldez aurreko baimen administratiboari men eginen diotelako konpromiso fede-emailea hartuko dutela, erregulazio-prozesu bat abiaraziz gero –kontratuak etetea edo lanaldia murriztea–, hitzarmenetik beheragoko ordainsari-baldintzak aldatuz gero –ordainsarien arloan hitzarmenetik aldentzea– edo kontratuak amaiaraziz gero –iraizpen kolektiboa–. Konpromiso hori indarrean egonen da Nafarroako Gobernuak emandako laguntzak kitatu arte, eta ez dio eraginen izapidetze judizialari –soziala eta ez administrazioarekiko auzibidekoa–, ez eta lan-erreforma berrian langileei eta haien ordezkariei aitortutako eskubideei ere enpresaburu bakoitzak hartutako erabakien aurrean, Administrazioaren oniritziarekin gertatu nahiz enpresaburuak erabakia oniritzi hori gabe hartu.
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