En sesión celebrada el día 26 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre cuál es la mejor estimación disponible del Gobierno de Navarra del volumen de deuda que asumirá Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra. 

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 26 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Pregunta oral en Comisión para D.ª Yolanda Barcina.

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

El reciente 21 de noviembre en Comisión de Economía y Hacienda se debatió sobre las afirmaciones realizadas en sede parlamentaria ya después del verano por la Presidenta del Gobierno en el sentido de que la previsión del Gobierno es la de que la deuda que Navarra tendrá a finales de 2014 ascenderá a 3.906 millones de euros.

Pareció deducirse que esa cifra ya no tenía virtualidad; en la medida de que derivaba de un plan de reequilibrio económico-financiero que, aunque todavía estaba vigente, había quedado manifiestamente superado por los acontecimientos.

La pregunta es: ¿cuál es la mejor estimación actualmente disponible del Gobierno de Navarra del volumen de deuda que asumirá Navarra, sobre la base de los objetivos de déficit actualmente vigentes para 2013 y 2014, y sobre la base de los objetivos de deuda presentados y todavía no acordados para esos mismos años?

Pamplona, a 2 de noviembre de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

