Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko urriaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko Auzitegi Nazionaleko Administrazioarekiko Auzien Salak Nafarroako Gobernuari dei egin dion edota Gobernuak Sala horrren aurrean agertzeko asmorik ba ote duen, Hitzarmenaren azken aldaketari buruz UPyD alderdiak aurrezturiko errekurtsoa dela eta.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko urriaren 8an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Patxi Zabaleta Zabaleta, Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentariak, hurrengo galdera hau egiten du premiazkotzat hartu eta datorren 2012ko urriaren 11ko Osoko Bilkuran erantzuna izan dakion Nafarroako Gobernuko Lehendakari andrearen aldetik.

Hitzarmenaren azken aldaketaren aurka UPyD alderdiak ipinitako auzia dela eta, deitua izan al da Nafarroako Gobernua, demandatu moduan, Auzitegi Nazionaleko Administrazioarekiko Auzien Epaitegira? Hala, ba al dauka Nafarroako Gobernu horrek auzi horretan aurkezteko asmorik, Legebiltzarrak erabakitako ildoan?

Iruñean, 2012ko urriaren 8an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

