En sesión celebrada el día 24 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la supresión del transporte sanitario nocturno en el Hospital de Tudela, formulada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Roberto Jiménez Alli, Parlamentario del grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida por la Consejera de Salud ante el Pleno.

Exposición de motivos:

Recientemente hemos conocido que por parte del Departamento de Salud se ha tomado la decisión de suprimir el transporte sanitario nocturno en el Hospital de Tudela que venia funcionando desde tres años atrás y que daba servicio a personas ancianas o con movilidad reducida que como consecuencia, deberán verse obligadas a permanecer en los pasillos del hospital hasta tener la posibilidad de un transporte ordinario que les pueda devolver a su domicilio.

Más allá del debate sobre la eficiencia del sistema, que podría valorarse desde diferentes puntos de vista, a este Parlamentario le interesa conocer:

Pregunta:

• ¿Tiene el Departamento de Salud prevista alguna medida alternativa que venga a dar solución a este previsible problema?

Pamplona a 18 de septiembre de 2012

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez Alli

