En sesión celebrada el día 27 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de España al cierre definitivo de la central nuclear de Garoña, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario de Izquierda- Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara y para su debate y votación en la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, formula la siguiente moción.

Exposición de motivos:

La central nuclear de Garoña debería estar cerrada desde hace una década, al tratarse de una vieja central de primera generación que provoca peligros reales en el entorno y medio ambiente. Se trata de la central nuclear más antigua del estado y gemela del primer reactor de Fukushima.

Esta central nuclear ha sufrido serios problemas de estructura y corrosión en el reactor que derivaron en más de ocho accidentes en los últimos años y que el propio Consejo de Seguridad Nuclear ha reconocido la existencia de numerosos elementos severamente degradados. Del mismo modo, su funcionamiento sigue ocasionando graves problemas de contaminación térmica en el río Ebro.

Es evidente la peligrosidad y los graves riesgos para la ciudadanía que entraña la energía nuclear en general y en particular la central de Garoña.

Por otro lado, a pesar de que Endesa e Iberdrola no tienen interés en mantener la actividad de esta central y el cierre estaba decidido, la propia central nuclear de Garoña ha solicitado al Gobierno una renovación de la explotación de su planta "por el periodo de un año", para lo cual solicita la revocación parcial de la orden ministerial de 3 de julio de 2009, de forma que se le permita una nueva fecha para poder renovar la autorización de explotación.

El Consejo de Seguridad Nuclear se pronunciará próximamente sobre la petición de Nuclenor de retrasar la fecha de cierre prevista.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España al cierre definitivo de la central nuclear de Garoña el próximo día 6 de julio de 2013.

Pamplona, a 21 de mayo de 2013

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

