El Consejero de Políticas Sociales, en relación con la pregunta para su contestación por escrito realizada por el Parlamentario Foral Ilmo Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre qué medidas de austeridad y de mejora en la gestión tiene previsto aplicar el Gobierno de Navarra en la gestión y financiación del Pabellón Reyno Arena (8-12/PES-00142), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

En lo referente a la financiación del Pabellón Navarra Arena en los Presupuestos para el ejercicio del año 2013, se han consignado una dotación económica de 10.000.000 euros que corresponden a los contratos que están en vigor, en relación a la obra civil y a la instalación de los graderíos, así como, sus correspondientes porcentajes de asistencias técnicas (Dirección de obra, asistencia, seguridad y salud, etc.) y los posibles gastos de conservación y custodia que se puedan derivar. Dejando pospuestos el resto de contratos (aforamiento, marcador, equipamiento, etc.) pendientes de licitar a la espera de poder abordar este gasto en otro contexto de coyuntura económica.

Cabe destacar que el Pabellón Reyno de Navarra Arena dispone de una amplia multifuncionalidad debido al sistema de gradas retráctiles y plataforma escamoteable que posibilitara la adecuación de espacios según la actividad y que sin duda, agilizara y beneficiara el tipo de gestión.

Se han diseñado unas instalaciones y sistemas de organización y disposición de diferentes configuraciones para diferentes tipologías de espectáculos y aforamientos cuya operación precisa de un mínimo personal, tiempo de montaje o desmontaje y consumo energético. Se ha previsto que ello redunde en un mayor atractivo para las empresas promotoras al incidir directamente en una reducción del coste y tiempo del montaje de sus espectáculos.

Así mismo, el proyecto del pabellón ha sido concebido con las últimas tecnologías pro-ahorro energético, como instalación geotérmica que cubrirá las necesidades de uso diario, calderas de biomasa, enfriadoras de alto rendimiento, reutilización de aguas pluviales, gran aporte de iluminación natural, un sistema de gestión inmótica del edificio.

Por otro lado, en los contratos de construcción realizados hasta el momento, se han estipulado e incluido paquetes de mantenimiento del edificio y sus instalaciones que, durante un periodo de 8 años redundará en un ahorro equivalente en la gestión del pabellón.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

En Pamplona, a 9 de noviembre de 2012

El Consejero de Políticas Sociales: Íñigo Alli Martínez
