Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko maiatzaren 20an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Bikendi Barea Aiestaran jaunak aurkeztutako galdera, kide guztiak langabezian dituzten familia nafarren egoera konpontzeko eta/edo arintzeko Nafarroako Gobernuak hartutako neurriei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 20an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeko foru parlamentari Bikendi Barea Aiestaranek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Nafarroako Unibertsitate Publikoko Berdintasuneko eta Gizarte Txertaketako Ikerketa Katedrak eginiko txosten baten arabera, kide aktibo guztiak langabezian dituzten familia nafarren kopurua bost bider handiagoa egin da 2007tik 2012ra bitartean.

Potentzialki aktiboak diren kide guztiak lan merkatutik kanpo dituzten familia nafarren kopuruak % 11,7 egiten du.

Nafarroako Unibertsitate Publikoko Berdintasuneko eta Gizarte Txertaketako Ikerketa Katedraren bermea duen txostenak bere kezka agertzen du pobrezia larriaren areagotze bizkorra dela-eta, gizarte-hausturarako arriskua baitakar, herritar guztiei eragiten diena.

Egoera horrek dakar oinarrizko eskubide sozialak zalantzan jartzea eta pobrezia larrian dauden pertsonek ezintasuna pairatzea. Parlamentu-talde hau bat dator azterketa eta baieztapen horiekin.

Zer neurri zehatz ari da hartzen Nafarroako Gobernua edota zer neurri hartzeko asmoa du, kide aktibo guztiak langabezian dituzten familia nafarren egoera konpontzeko eta/edo arintzeko?

Iruñean, 2013ko maiatzaren 16an

Foru parlamentaria: Bikendi Barea Aiestaran

