Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko maiatzaren 20an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Victoria Arraiza Zorzano andreak aurkeztutako galdera, Nafarroako Familiarako eta Berdintasunerako Institutuko Emakumeen aurkako Indarkeriaren eta Informazioaren Ataleko buruaren dimisioari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 20an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako María Victoria Arraizak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Gizarte Politiketako kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Jakin dugunez, Nafarroako Familiarako eta Berdintasunerako Institutuko Emakumeen aurkako Indarkeriaren eta Informazioaren Ataleko buruaren dimititu egin du, eta, horren garrantzia eta esangura kontuan hartuta, hauxe jakin nahi dugu:

• Zer arrazoi dela-eta aurkeztu du dimisioa Nafarroako Familiarako eta Berdintasunerako Institutuko Emakumeen aurkako Indarkeriaren eta Informazioaren Ataleko buruak?

Iruñean, 2013ko maiatzaren 14an

Foru parlamentaria: María Victoria Arraiza Zorzano

