Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko maiatzaren 20an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Manu Ayerdi Olaizola jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa Nafarroak parte hartzen duen lau erakunde europarrak exekutiboak ote diren.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Foru Araubideko Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 20an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Atxiki gabeko foru parlamentari Manu Ayerdi Olaizolak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko ahozko galdera egin du, Foru Araubideko Batzordean izapidetzeko:

Foru Araubideko Batzordeak duela gutxi eginiko bilkura batean, foru parlamentari honek eginiko galdera bati erantzuterakoan –galdera zen Nafarroak EAE-Akitania Euroerregioan sartzeko balizko eskaera egiteari buruzkoa–, Gobernuko lehendakariak horren aurkako iritzia agertu zuen, erakunde hori ez dela exekutiboa argudiatuta.

Erantzun berean, Gobernuko lehendakariak adierazi zuen Nafarroak baduela jada presentzia Europan ondoko erakundeen bitartez: Europako ItsasaldekoEskualde Periferikoen Konferentzia, Europako Erregio Mugakideen Elkartea, Europako Eskualdeen Ikerketa eta Berrikuntzarako Sarea eta Pirinioetako Lan Elkartea.

Hona galdera: Lehendakariaren ustez, jadanik kide garen Europako lau erakunde horiek exekutiboak dira? 1082/2006/EE Erregelamenduaren babesean eratutako euroerregio bat (Lurralde-lankidetzako Europako Taldea) baino exekutiboagoak al dira?

Iruñean, 2013ko maiatzaren 16an

Foru parlamentaria: Manu Ayerdi Olaizola

