En sesión celebrada el día 13 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el inicio de una ronda de contactos con los agentes sociales y económicos para reactivar la economía y su compatibilidad con la Mesa por la Dinamización de la Economía y el Empleo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Bikendi Barea Aiestaran.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bikendi Barea Aiestaran, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por el Gobierno de Navarra:

¿El Gobierno de Navarra tiene la intención de iniciar una ronda de contactos con los Agentes Sociales y Económicos que participan en el marco de la concertación social con el objeto de reactivar la economía, fomentar el empleo y mantener los servicios sociales básicos?

¿El Gobierno de Navarra considera compatible una iniciativa de estas características con la Mesa por la Dinamización de la Economía y el Empleo?

lruñea, 9 de mayo de 2013

El Parlamentario Foral: Bikendi Barea Aiestaran

