Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko maiatzaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Marisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, jakitekoa Nafarroako Gobernuak jarduketarik aurreikusi ote duen osasun garraioaren funtzionamendu normala ziurtatzeko, NA-121-A errepidean izandako luiziak kaltetutako eskualdeetako osasun larrialdiei dagokienez.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osasun Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 6an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari Marisa de Simón Caballerok ondoko galdera aurkeztu du, horretarako egokientzat jotzen den batzordean ahoz erantzuna dakion:

Duela gutxi, NA-121 errepidea moztu dute luizi baten ondorioz, eta, dirudienez, hilabete bat eta bi bitartean egonen da trafikoa moztuta. Egoera horren ondorioz, ibilgailuak, bereziki larrialdiko osasun-garraiokoak, behartuta egonen dira Belateko portutik ibiltzera, eta horrek dakar 45 minututik ordubetera gehiago behar izatea joan-etorria egiteko larrialdi bat artatu behar den kasuan. Hori guztia kontuan hartuta, hauxe jakin nahi dut:

Nafarroako Gobernuak aurreikusi al du jarduketaren bat osasun garraioaren ohiko funtzionamendua ziurtatzeko kaltetutako eskualdeetako osasun larrialdiak artatzeari dagokionez?

Iruñean, 2013ko maiatzaren 2an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

