En sesión celebrada el día 11 de marzo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre por qué no se interpretó el Himno de España en el acto de celebración del Día de la Policía Foral, formulada por el Ilmo. Sr. D. Eloy Villanueva Cruz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Eloy Villanueva Cruz, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad para ser incluida en el Pleno previsto para el día 14 de marzo dirigida al Gobierno de Navarra.

El Parlamento de Navarra aprobó en Pleno celebrado el 23 de noviembre de 2012 una resolución que "insta al Gobierno de Navarra a que, en los actos solemnes que se celebren en la Comunidad Foral de Navarra, el himno de Navarra sea interpretado conjuntamente con el himno nacional".

El pasado día dos de marzo de 2013 se celebró en el Claustro Isabelino del Departamento de Cultura el Día de la Policía Foral.

Por ello se formula la siguiente pregunta:

¿Por qué no se interpretó el Himno de España en el acto de celebración del Día de la Policía Foral?

Pamplona, 8 de marzo de 2013

El Parlamentario Foral: Eloy Villanueva Cruz

