En sesión celebrada el día 13 de enero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las convocatorias de la asignación tributaria del 0,7%, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de enero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno.

Cuando se formula esta pregunta todavía están sin resolver convocatorias de la asignación tributaria del 0,7% correspondientes a la campaña de la declaración de la renta del año 2011.

También es cierto que no se han convocado las correspondientes al año 2013, si bien la modificación de la Ley Foral 26/2013, de 2 de julio, por la que se modifica la Ley Foral 7/2009, de 5 de junio, en la que se regula la asignación tributaria del 0,7 por 100, exigía que las convocatorias estuvieran en marcha transcurridos 3 meses desde la finalización de la campaña.

Texto de la pregunta:

• ¿Qué previsiones baraja el Gobierno de Navarra con respecto a esta cuestión?

Pamplona a 7 de enero de 2014

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza Zorzano

