En sesión celebrada el día 16 de diciembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la aplicación de la Ley Foral de Caza y Pesca en lo relativo a los precintos de ciervo y corzo que se han utilizado en los cotos que no cuentan con guarda de caza, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de diciembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada, por el Gobierno, en el Pleno de este Parlamento

Recientemente se ha publicado la Ley de caza y pesca de Navarra (Ley Foral 23/2013,de 2 de julio), que establece la obligatoriedad de que los cotos cuenten con guarda de caza en determinados supuestos relativos a batidas y monterías.

Todos los cotos de caza han recibido con fecha 13/11/2013 una circular informativa del Departamento de Medio Ambiente sobre los casos en los que será necesario que el coto cuente con un sistema de guardería.

Hemos recibido información sobre el incumplimiento de la norma en muchos cotos en los que se está cazando sin guarda de caza, haciendo caso omiso tanto de la ley como de las instrucciones recibidas del Departamento de Medio Ambiente.

De hecho, nos consta que cotos que no cuentan con guarda de caza siguen manteniendo los precintos de coto y ciervo.

Pregunta

¿Cuántos precintos de ciervo y corzo se han utilizado hasta el día de hoy sin guarda de caza, y cuántos continúan haciéndolo desde que se dio a conocer la circular aclaratoria? ¿Se ha desarrollado alguna medida sancionadora?

¿Tiene el departamento copia de los resguardos de los precintos que se han cazado (ciervo y corzo) y conocimiento del contenido del libro de batidas?

¿Qué medidas extraordinarias van a tomar las autoridades competentes para corregir estos incumplimientos y qué medidas sancionadoras se impondrán a los cotos que hayan incumplido o estén incumplimientos e la ley de caza?

Pamplona, 11 de diciembre de 2013

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

