Nafarroako Parlamentuko Osoko Bilkurak, 2013ko azaroaren 28an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia. Horren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da Estatuko administrazioarekiko hartu-emanak bultza ditzan, exijitze aldera Nafarroako administrazio publikoetako montepioetako funtzionarioak ondorio guztietarako har daitezen Osasun Sistema Nazionaleko asegurudun gisa”.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114. artikuluan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Honakoa du testua:

“Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du albait lasterren Estatuko Administrazioarekiko hartu-emanak bultza ditzan –Osasun, Gizarte Zerbitzu eta Berdintasun Ministerioa eta Gizarte Segurantzako Institutu Nazionala–, exijitze aldera Nafarroako administrazio publikoetako montepioetako funtzionarioak ondorio guztietarako har daitezen Osasun Sistema Nazionaleko asegurudun gisa eta osasun-laguntza jaso ahal izan dezaten, gainontzeko herritarren baldintza beretan, lurralde nazional osoan eta Europako Osasun-txartela onartzen den herrialde guztietan”.
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