La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral D. Manu Ayerdi Olaizola, parlamentario no adscrito, en la que desea conocer “cuáles son los elementos, factores y criterios que intervienen el precio de venta de las parcelas de los polígonos industriales dando lugar a las diferencias existentes entre unos y otros” (8-13/PES-0021), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El criterio básico que se considera es el precio de costo de la promoción del polígono actualizado cada año con el incremento de IPC, si bien existen factores que modifican el precio atendiendo al mercado y la coyuntura económica.

Durante finales de los años noventa se observó cierta atonía en la venta de parcelas, y se consideró oportuno bajar los precios de determinados polígonos para hacerlos más atractivos a la inversión. Se mantuvieron por debajo de coste hasta 2000.

A partir de 2001 se consideró conveniente alcanzar de nuevo los precios de costo, pero no de forma repentina en un solo año, sino aplicando gradualmente incrementos mayores que el IPC. 

Este criterio se aplicó a los polígonos de promoción antigua, y a los promovidos en esas fechas se les aprobó directamente la repercusión de los costos a la superficie en venta, con una salvedad: el polígono de Iciz (Gallués), que por su ubicación en el Pirineo dificulta notablemente la atracción de inversiones, y ha de mantenerse artificialmente bajo.

Los incrementos mayores que el IPC finalizaron en 2007, desde cuando se considera que los precios estaban, con la salvedad señalada, debidamente actualizados. Durante el ejercicio de 2008 los precios se incrementaron con el IPC. A partir de 2009, y debido a la baja demanda de suelo, el precio se ha mantenido sin ningún tipo de incremento.

Las diferencias de precio entre los diferentes polígonos se deben únicamente, salvo en el caso de Iciz, a las diferencias de los costos de promoción.

Los polígonos de Caparroso y Montes del Cierzo de Tudela son polígonos promovidos para implantar empresas de gran superficie, que tienen exigencias y consumos muy diferentes en función del tipo de empresas de que se trate. Por ello, resulta imposible establecer ningún ratio para dotar las parcelas con los servicios urbanos obligados por la Ley del Suelo, y queda a cargo de cada empresa la gestión individualizada del suministro de servicios por las compañías correspondientes (agua, saneamiento, energía eléctrica, etc.). 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 8 de marzo de 2013

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

