Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko urriaren 28an egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Ikusita gizarteratze errentaren garapena eta egoera zein den aztertzeko bai eta, gizarteratze errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Legea indartu edo aldatze aldera, parlamentu-taldeen ekimen eta proposamen ezberdinak ere ikertzeko lantaldeak igorritako txostena, hona ERABAKIA:

1. Txosten hori jasotzat ematea eta Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

2. Erabaki hau Gizarte Politiketako Batzordeko Lehendakariari jakinaraztea.

Iruñean, 2013ko urriaren 28an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

Lantaldearen txostena

SARRERA

Gizarteratze Errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Lege indarduna aldatzeko bi foru lege proposamen aurkeztu dira. Lehenbizikoa Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai eta Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeek eta foru parlamentari Leuza García eta Ayerdi Olaizola jaunek aurkeztu dute eta bigarrena Socialistas de Navarra parlamentu-taldearen ekimena izan da. Ezberdinak dituzte edukia, Gizarteratze Errenta (GE) erreformatzeko prozesuari buruzko ikuspegia eta prozesu hori gauzatzeko era, eta horregatik sortu zen behinola lantalde hau. 

Hauxe izan da lantaldearen helburua: Gizarteratze Errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Legea indartu edo aldatze aldera, Gizarteratze Errentaren garapena eta egoera eta parlamentu-taldeen ekimen eta proposamen ezberdinak aztertzea.

Zenbait bilkura egin dira eta horietako batzuetara gonbidatu da Nafarroako Gobernuko Gizarte Politiketako kontseilaria; batik bat Gizarteratze Errentaren egungo egoerari buruzko informazioa eta dokumentazioa ekarri ditu. Haren ekarpen nagusia izan da datuak eskaintzea hartzaileez, kostuez, kontuan hartu beharreko balizko aldaketez, kostuen gaineko hipotesiez, taldeek planteatutakoak gogoeta zabalagoen arabera, hartzaileen kopuruari eta abarrekoei dagokienez. 

Haren parte hartzeari esker, gainera, lantaldeko kideek txosten honen eranskinean dagoen dokumentazio eguneratua eskuratu dute.

Txosten honetan labur-labur jaso nahi izan dira lantaldean azaldu diren funtsezko ideiak.

FORU LEGE INDARDUNA ETA PARLAMENTU-TALDEEK AURKEZTU DITUZTEN FORU LEGE PROPOSAMENAK

Gizarteratze Errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Lege indardunari eta goian aipatutako proposamenei buruzko konparazio taula bikain eta osoa aurkeztu da (I. eranskina). 

Dokumentu hori funtsezkoa da konparazio bidez ezagutu ahal izateko Oinarrizko Errentaren nondik norakoak eta hura aztertzeko ikuspuntuak:

• Lege garapena eta kontzeptua.

• Unitate hartzailearen eta onuradunen azterketa.

• Oinarrizko Errentaren epeak eta iraupena.

• Zenbatekoak.

• Zenbatekoen aldaketaren tratamendua.

• Eskuratzeko baldintzen azterketa.

• Betebeharrak.

• Errenta eskatzeko espedienteen ebazpena.

• Prestaziorako eskubidearen azkentzea.

• Zehapen araubidearen azterketa.

Lantaldeko kide bakoitzak bere ondorioak atera ahal izan ditu, une honetan dauden lege proposamenak alderatu eta gero. 

Bidezkoa da lan horren egokitasuna txalotzea eta Leuza García jaunari eskerrak ematea, adeitasunez lantaldearen eskura jarri baitu.

GIZARTE POLITIKETAKO KONTSEILARIAREN EKARPENAK

Gizarte Politiketako kontseilariak lantaldeko kideei bere kasa adierazi zien lantaldean parte hartu nahi zuela, iritziak azaldu eta erkatzeko eta galderei zuzenean erantzun ahal izateko. Oso interesgarria gertatu da, bestalde, lantaldeko kideek eskatu ahala berak aurkeztu duen dokumentazioa, Gizarteratze Errentaren eta etorkizunean onets litekeenaren zenbait alderdiri buruzkoa.

Hiru dokumentu ekarri ditu. Agiri horiek II., III. eta IV. eranskinetan jaso dira, eta gai hauek jorratzen dituzte:

1.- Gizarteratze Errenta: GEaren bilakaeraren zenbatespena urtez urte. II. eranskina. 

2.- Gizarteratze Errenta: pertsonak garatzeko eta gizarteratzeko arreta. III. eranskina.

Taulak eta grafikoak: 

• Langabeak eta Oinarrizko Errentaren (OE) edo Gizarteratze Errentaren hartzaileak

• Egiturazkoak versus abagunekoak?

• Urtarokotasuna. 

• Datu ekonomikoak.

• Ezesteko arrazoiak 2012an eta 2013an.

• Hartzaileen profila (konparazio taula, gaur egungo egoera ekonomikoaren aurretik eta ondoren).

Sexuaren arabera; adingabeen presentzia; familia unitateen osaera; jatorriaren araberako banaketa; profil nagusiak; autoktonoak, etorkinak, jatorri-taldearen arabera; profil nagusien erkaketa.

3.- Gizarteratze Errentaren inbertsio soziala. IV. eranskina.

a) Egoera.

b) Hartzaileen profilak.

c) Zenbatekoen berrikuspena.

d) Gizarteratze Errentak. Gutxienekoak eta gehienekoak.

Hemen xehetasunik ematen ez badugu ere, bilkuretan zehar kontseilariak dokumentu horiek azaldu ditu, eta eztabaida, galdera eta argibide saio luzeak egin dira. Horregatik, dokumentu horiek txosten honi erantsi zaizkio.

BILKURETAN EZTABAIDATU DIREN GAIEN LABURPENA

Hona hemen noiz egin diren bilkurak: 

Ekainaren 20an hasi ziren, eta uda ondotik irailaren 23an eta 30ean eta urriaren 7an, 21ean eta 23an jarraitu zuten. Bilkuretan hainbat iritzi eta ohar jarri dira mahai gainean. Aipatzekoak dira honako hauek:

“Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko Mauleón jaunak hau proposatu du:

 Adostasunaren bila bere taldea prest legoke Oinarrizko Errentaren hasierako zenbatekoetara itzultzeko aukera aztertzeko, betiere honako aldaketa hauek eginen balira:

- Prestazioaren bi urteko epea amaitutakoan, lehengo legeko baldintzen arabera beharrak irauten badu, prestaziorako eskubidea izatea.

- Egoera irregularrean daudenek prestaziorako eskubidea izatea, gainerako baldintzak betetzen badituzte.

- Hiru hilabete baino gehiago irauten ez duten absentziak justifikatuz gero, prestazioa kobratzeko eskubidea izatea, eta 24 hilabetez Nafarroan bizi izanaren baldintzari eustea, lehengo legeko 12 hilabeteen ordez.

Horrez gainera, haren iritziz:

- Aztertu beharra dago nola lehenetsiko den gizarte enplegu babestua prestazioa kobratzen denbora gehien daramaten pertsonentzat, halakoak laneratzen eta gizarteratzen saiatzeko, pertsona orok noizbait lana izan dezan saiatuz.

- Formula egokiak bilatzea kolokako lanpostuetan Oinarrizko Errenta baino gutxiago kobratzen duten pertsonei pizgarriak emateko modu erregularrean lan egin dezaten. Alegia, lan egin eta prestazioa kobratzen duenak diru sarrera handiagoak lor ditzan prestazioa kobratu besterik egiten ez duenak baino.

- Gizarteratze Errentaren zenbatekoaz enpresak, udalak eta GKEak finantzatzen dituen programaren bitartez kontratatutako pertsonek beti errenta hori baino gehiago kobra dezatela.

KONTUAN HARTU BEHARREKO BESTE GOGOETA BATZUK

Bilkuretan zehar funtsezko gai batzuk jorratu dira eta, jasorik gera daitezen, horien azalpen orokorra eginen dugu.

Hauek dira:

• Familiarekin bizi diren adingabeen adin muga 12 urtetik 16 urtera igotzeko aukera. Horrek 240 bat familiari eraginen lieke eta 2,1 milioi euro inguruko kostua izanen luke, Gizarte Politiketako kontseilariaren kalkuluen arabera.

• Halaber, 24 hilabetez Nafarroan bizi izatearen baldintza eta gehienez 3 hilabeteko absentzia justifikatuak ezartzeko aukera aztertzea. 

• Nafarroan bizitzen 24 hilabete daramatzaten eta ezustean gertatutako egoera irregularrean dauden hartzaileen egoera aintzat hartzea. Horrek 150 bat hartzaileri eraginen lieke eta 1,2 milioi euroko kostua izanen luke.

• Gizarteratze Errenta agortzen duten hartzaileek lehentasuna izan dezatela gizarte enplegu babestuan. Horretarako indartu egin behar da enplegu mota hori, bai eta enplegu zentro bereziak ere.

• Egungo Gizarteratze Errentaren aurreko sistemara itzultzea. Horrek 15,6 milioi euroko gainkostua izanen luke.

• Gizarteratze Errentaren aurrekontuan 2013rako zenbatetsitako hornidura 39 milioi eurokoa da.

PROPOSATUTAKO EKIMENEN EGOERA JURIDIKOA

Indarrean dirau Gizarteratze Errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Legeak, eta lege horixe aldatu, hobetu edo ordeztu nahi da. 

Horretarako bi lege proposamen aurkeztu dira: lehenbizikoa Bildu Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai eta Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeek eta foru parlamentari Leuza García eta Ayerdi Olaizola jaunek aurkeztu dute, eta bigarrena Socialistas de Navarra parlamentu-taldearen ekimena izan da.

Proposamen horiei zuzenketak aurkezteko epea amaitutakoan, zuzenketarik aurkeztu ez denez, erregelamenduaren arabera zuzenketak egiteko gelditzen den aukera bakarra Parlamentuaren Osoko Bilkuran in voce aurkeztea da, betiere foru parlamentarien gehiengo osoak izenpetzen baditu.

ONDORIOA

Aurreko puntuan azaldutako egoera juridikoa egiaztatzeaz gainera, lantaldeko kide guztiek beharrezkotzat jo dute Gizarteratze Errenta arautzen duen urtarrilaren 23ko 1/2012 Foru Lege indarduna aldatzea gaurko egoera ekonomikora egokitzeko.

Badira proposamenak funtsezko alderdiei buruz bat ez datozenak, esate baterako iraupen denborari, zenbatekoari, salbuespenei edo sarrera-baldintzei buruz.

Horietako batzuen inguruan talde guztiak ados jar litezke. Beste batzuk, zama politiko eta ideologiko handiagokoak, adosten zailagoak izanen dira. 

Azken buruan lantalde honi eduki juridikoa emateko bide bakarra dago: aurkeztu diren foru lege proposamenak erregelamenduaren arabera izapidetzen jarraitzea, Nafarroako Parlamentuaren Osoko Bilkuran haiek eztabaidatuz eta bozkatuz, eta Osoko Bilkuran in voce zuzenketak aurkeztu ahal izatea, betiere Legebiltzarreko kideen gehiengo osoak izenpetzen baditu.

