En sesión celebrada el día 7 de abril de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a financiar al cien por cien las Escuelas Infantiles de primer ciclo de titularidad municipal, presentada por los Grupos Parlamentarios Bildu-Nafarroa y Aralar-Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 7 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes, al amparo del Reglamento de esta Cámara, presentan para su debate y votación en Pleno la siguiente moción sobre la aportación del Gobierno de Navarra a la financiación de las Escuelas Infantiles de primer ciclo de titularidad municipal.

Exposición de motivos:

A principios del presente mes de abril, varios Ayuntamientos de Navarra han recibido el borrador de convenio para la financiación de sus Escuelas Infantiles (0-3 años) de titularidad municipal correspondiente al curso 2013/2014.

En dicha propuesta, de forma unilateral y sin previa consulta a las entidades municipales ni a la FNMC, se reduce un 30% la aportación del Gobierno de Navarra respecto al año pasado. Dicha reducción no obedece a ningún criterio razonable u objetivo y condiciona de forma considerable los presupuestos de las entidades locales afectadas. Cabe destacar que la mayoría de los municipios afectados han aprobado ya sus presupuestos realizando ajustes para adaptarse a la normativa de garantizar la estabilidad presupuestaria y no pueden permitirse una reducción de ingresos tan importante como la que pretende el Departamento de Educación.

A nuestro entender, la propuesta remitida choca frontalmente con lo dispuesto en la Ley 27/2013, que condiciona el ejercicio de las competencias impropias de los Ayuntamientos a la total financiación por parte de los gobiernos autonómicos. De ello se deriva que la continuidad del servicio de Escuelas Infantiles de titularidad municipal podría llegar a desaparecer en varios Ayuntamientos de Navarra.

Por todo ello, los Grupos Parlamentarios abajo firmantes presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:

• Que aporte a los municipios, vía convenio, el cien por cien de la cantidad resultante de la fórmula aplicada (módulo anual aplicable, menos la aportación a realizar por la entidad local, menos la aportación por escolaridad de las familias).

• Que dicha aportación no se supedite a la disponibilidad de "fondos adicionales" como pretende el Departamento de Educación, sino que quede garantizada y sea abonada en forma y plazo acordados.

En Pamplona-Iruñea, 3 de abril de 2014

Los Portavoces: Patxi Zabaleta Zabaleta y Bakartxo Ruiz Jaso

