En sesión celebrada el día 19 de mayo de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la convocatoria de subvenciones a los Ayuntamientos y Concejos para la ejecución de proyectos de obras de mejora y remodelación de centros públicos de 2.º Ciclo de Educación Infantil y Primaria, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nekane Pérez Irazabal.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 19 de mayo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nekane Pérez Irazabal, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida ante la Comisión de Educación por el Consejero de Educación, Sr. Iribas.

Una vez vista la ejecución a 31 de marzo de los Presupuestos Generales de 2012, prorrogados para 2014, se constata que la ejecución de la partida 410001 41810 7609 325100 “Obras en centros educativos de propiedad municipal” es de 0 €.

¿Tiene intención el Departamento de Educación de realizar este año la convocatoria de subvenciones a los Ayuntamientos y Concejos de la Comunidad Foral de Navarra para la ejecución de proyectos de obras de mejora y remodelación de centros públicos de 2° Ciclo de Educación Infantil y Educación Primaria? Si así fuere, ¿en qué fecha sería dicha convocatoria?

Pamplona/lruñea, 13 de mayo de 2014

La Parlamentaria Foral: Nekane Pérez Irazabal

