El Consejo de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Aitziber Sarasola Jaca, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa (8-14/PES-00053), a la vista del informe emitido por el servicio correspondiente, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

· El programa “El Bertsolarismo en la Enseñanza” se realiza mediante contratación de servicio de asistencia por procedimiento negociado sin publicidad comunitaria, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 73.1 b) de la Ley Foral 6/2006, de 9 de junio, de Contratos Públicos.

· La contratación del programa del curso 2012-2013 se autorizó por Resolución 599/2012 de 1 de octubre, para el período comprendido entre el día 1 de septiembre de 2012 y el 30 de junio de 2013, adjudicándose la misma, en dicha resolución, a la Asociación “Nafarroako Bertsozale Elkartea” de Pamplona por la cantidad de 32.800 euros. En dicho contrato se estableció un programa de 15 horas lectivas por grupo y se atendieron un total de 75 grupos.

· Una vez finalizado el contrato del programa, el 30 de junio de 2013, no se abrió nueva contratación por lo que no se adeuda ninguna cantidad a dicha asociación.

· En cuanto a su pregunta acerca de la partida y presupuesto de 2014, se trata de la partida  421001-42410-2269-322900 “programas de uso del vascuence” y tiene una disposición económica inicial de 5.000 euros.

· La contratación del programa “Bertsolarismo en la enseñanza” en 2014 está pendiente de autorización según disponibilidad presupuestaria de ingresos para dicho ejercicio.

· Se adjuntan los documentos de la última Resolución de autorización y adjudicación del programa para el curso 2012-2013 y del contrato firmado entre las partes para dicho período.

Pamplona, 21 de marzo de 2014

El Consejo de Educación: José Iribas Sánchez de Boado

