La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, respecto al Plan de Ajuste (PES-00114), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El pasado 12 de mayo, recibimos comunicación oficial por parte del Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas solicitando al Gobierno de Navarra la remisión de un Plan Económico-financiero antes del 5 de junio. Por su parte el Gobierno de Navarra, solicitó una reunión con el Ministerio para mostrar su desacuerdo con esta petición, debido a la discrepancia existente y todavía  no  acordada respecto al cumplimiento del objetivo de déficit 2013. En la reunión mantenida con el Secretario de Estado de Administraciones Públicas, el pasado 3 de junio, se atendió la solicitud de Navarra y se acordó que no se realizaría tal Plan hasta que no se tratara el tema en Comisión Coordinadora, tal y como establece el régimen de Convenio propio de la Comunidad foral.

Por otro lado, adjunto copia del escrito remitido por el Ministerio solicitando el Plan referido.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 19 de junio  de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)

