La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su respuesta por escrito, presentada por D. Maiorga Ramirez Erro, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Bildu Nafarroa, registrada con el número de entrada 1837, de 12 de junio de 2014 (8-14/PES-00130), relativa al proceso de participación en la propuesta base para la ejecución de los fondos estructurales de la Unión Europea para el periodo 2014-2020, tiene el honor de informarle lo siguiente:
Respecto al proceso de participación, cabe señalar que todos los documentos referentes a este proceso han sido colgados en la web del Gobierno de Navarra con el fin de que todos los ciudadanos puedan participar y hacer aportaciones. Se trata de un proceso público y abierto a todas las organizaciones. Además, los mismos documentos públicos y colgados en la web fueron enviados directamente vía mail a un core group del que formaban parte sindicatos, Federación Navarra de Municipios y Concejos, Grupos de Acción Local, INAFI y Servicio de Política Económica. 
Forman parte de este grupo de consulta el Servicio de Política Económica, Subdirección de Políticas de Igualdad de Género, Confederación de Empresarios de Navarra, UGT, CCOO y Federación Navarra de Municipios y Concejos por ser las organizaciones presentes en los Comités de Seguimiento de Fondo Social Europeo y Fondo Europeo de Desarrollo Regional. 

Además, se incluyeron a los Grupos de Acción Local por su conocimiento más cercano al territorio y por su papel en la gestión de FEADER.
Respecto al proceso seguido, se informa que con fecha 21 de febrero se enviaron el Diagnóstico Territorial y la Evaluación Ex ante de Fondo Social Europeo, documentos correspondientes al “primer hito” de la elaboración del programa operativo a: la Directora de Servicio de Política Económica, Subdirección de Políticas de Igualdad de Género, Confederación de Empresarios de Navarra, UGT, CCOO, Federación Navarra de Municipios y Concejos y Grupos de Acción Local (CEDERNA, Consorcio Eder, Navarra Media y Teder).

Por su parte, el Diagnóstico Territorial y la Evaluación Ex ante de FEDER se envió a los mismos agentes con fecha 21 de mayo.
Con fecha de 28 de mayo se colgaron estos mismos documentos en la página web de Gobierno de Navarra abriendo una fase de participación para todas las  organizaciones y para la ciudadanía en general. 

El 11 de junio se informó públicamente sobre la Propuesta Base de Programa, se publicó toda la información en la web del Gobierno y se abrió un nuevo proceso de participación pública. 
Respecto a la participación, se puede señalar que por parte de las organizaciones del core group invitadas a participar vía mail, a fecha de 20 de junio se han recibido aportaciones desde el INAFI (Subdirección de Políticas de Igualdad de Género), la Confederación de Empresarios de Navarra y los Grupos de Acción Local (TEDER, Consorcio Eder y Zona Media).

En cuanto a las aportaciones recibidas de organizaciones no pertenecientes al core group, se han recibido hasta la fecha  aportaciones de la Mancomunidad de la Comarca de Pamplona, Servicio de Organización y Modernización de Gobierno de Navarra y UNICEF.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de julio de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu
