En sesión celebrada el día 7 de abril de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la intención que tiene el Departamento de Educación con respecto a la situación creada en la Ikastola Iñigo Aritza de Alsasua, una vez conocidos los datos de las prematriculaciones para el curso 2014-2015, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta, para su respuesta oral ante el Pleno por parte del Gobierno de Navarra:

Motivación:

En la Ikastola Iñigo Aritza de Alsasua se han prematriculado 33 alumnos para el curso 2014-2015. Se ha completado, por tanto, una línea entera, y, según la baremación efectuada, han quedado fuera 5 niños. 

La ikastola tiene intención de acoger a esas 5 familias. Cuentan con autorización para abrir una segunda línea, y aunque no fuera concertada, la ikastola ha mostrado su disposición a abrirla y asumir ella misma su coste, toda vez que cuentan con el visto bueno de los cooperativistas. 

Sin embargo, aunque ya han comunicado esa intención al Departamento de Educación, aún no han recibido respuesta, por lo que tanto las familias como la propia ikastola viven una situación de incertidumbre.  

¿Qué intención tiene el Departamento de Educación con respecto de dicha situación creada en la ikastola de Alsasua? ¿Se va a respetar la opción de abrir una nueva línea, aunque sea por su propia cuenta, para acoger a esas cinco familias? 

Pamplona, 1 de abril de 2014

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

