En sesión celebrada el día 3 de marzo de 2014, la Junta de Portavoces del Parlamento de Navarra aprobó la siguiente declaración:

“El Parlamento de Navarra se compromete a desarrollar medidas legislativas que fomenten la igualdad real y no solo formal, garantizando la plenitud de derechos para las mujeres.

El Parlamento de Navarra insta a las Administraciones Públicas a mantener los presupuestos destinados a las políticas de igualdad de la mujer y a las políticas de conciliación de la vida laboral y familiar para avanzar decididamente hacia una sociedad en la que la igualdad sea real y no solo formal.

El Parlamento de Navarra insta a las administraciones públicas y a la ciudadanía a mantener una actitud de tolerancia cero ante la violencia de género así como una profundización en los diferentes aspectos de la Ley Integral contra la Violencia de Género.

El Parlamento de Navarra exige la derogación de la Ley Orgánica de Protección de la Vida del Concebido y de los Derechos de la Mujer Embarazada, al quebrantar la libertad y autodeterminación de las mujeres en cuanto a su salud sexual y reproductiva.

El Parlamento de Navarra muestra su reconocimiento a todas las mujeres que a lo largo de la historia han trabajado para garantizar la igualdad de derechos para las mujeres y para alcanzar mayores cotas de justicia, igualdad y libertad para mujeres y hombres”.

Pamplona, 3 de marzo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

