2014ko martxoaren 3an egindako bilkuran, Nafarroako Parlamentuko Eledunen Batzarrak ondoko adierazpena onetsi zuen:

“Nafarroako Parlamentuak konpromisoa hartzen du emakumeen egiazko berdintasuna –eta ez soilik formala– sustatuko duten lege-neurriak garatzeko eta emakumeen eskubide-osotasuna bermatzeko.

Nafarroako Parlamentuak administrazio publikoak premiatzen ditu manten ditzaten emakumearen berdintasun-politiketara eta lana eta familia bateragarri egiteko politiketara bideratutako aurrekontuak, aurrerabide sendoa egite aldera berdintasuna egiazkoa eta ez soilik formala den gizarte baterantz.

Nafarroako Parlamentuak administrazio publikoak eta herritarrak premiatzen ditu zero tolerantziako jarrera izan dezaten genero-indarkeriaren aurrean, eta Genero Indarkeriaren aurkako Lege Integralaren alderdi ezberdinetan sakon dezaten.

Nafarroako Parlamentuak  Kontzebituaren Biziaren eta Emakume Haurdunaren Eskubideen Babeserako Lege Organikoa indargabetzea exijitzen du, emakumeen askatasuna eta autodeterminazioa urratzen dituelako beren sexu- eta ugalketa-osasunari dagokionez.

Nafarroako Parlamentuak bere errokonozimendua adierazten die emakumeentzako eskubide-berdintasuna bermatze aldera eta gizonezko nahiz emakumezkoentzako justizia, berdintasun eta libertate maila handiagoak lortze aldera historian zehar lan egin duten emakume guztiei”.
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