El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con las pregunta para su contestación por escrito formuladas por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Aitziber Sarasola Jaca, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, solicitando los resultados detallados de la evaluación externa de cada competencia, llevada a cabo el curso 2012/2013 en y en 4º de Primaria en varios centros educativos (8-14-PES-00050), y en 2º de Educación Secundaria Obligatoria en cada centro público. (8-14/PES-00051), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:


1º. En relación con los datos de resultados de evaluaciones por los que se pregunta, procede tener en cuenta que la LOE, tanto antes como después de su reforma por la LOMCE, ya contemplaba expresamente tanto una protección en cuanto a los destinatarios como a los usos posibles y las prevenciones en cuanto a la difusión para evitar usos diferentes.


Por otro lado, como una manera específica de dar cuenta sobre los mismos, para el control o conocimiento por los representantes de la ciudadanía, sólo se contempla la difusión de las evaluaciones de diagnóstico españolas o internacionales, no las autonómicas, y aquéllas sólo a través del Congreso de los Diputados (147.1 LOE). En esa información los datos se dan por CCAA, pero no por centros.


En todo caso, el Artículo 21 (a tener en cuenta para la petición de datos de Primaria) de la citada Ley Orgánica indica que “Al finalizar el segundo ciclo de la educación primaria todos los centros realizarán una evaluación diagnóstica de las competencias básicas alcanzadas por sus alumnos. Esta evaluación, competencia de las Administraciones educativas, tendrá carácter formativo y orientador para los centros e informativo para las familias y para el conjunto de la comunidad educativa. Estas evaluaciones tendrán como marco de referencia las evaluaciones generales de diagnóstico que se establecen en el artículo 144.1 de esta Ley” 


En semejantes términos se expresa el artículo 29 (para la petición de datos de la ESO): “Al finalizar el segundo curso de la educación secundaria obligatoria todos los centros realizarán una evaluación diagnóstica de las competencias básicas alcanzadas por sus alumnos. Esta evaluación será competencia de las Administraciones educativas y tendrá carácter formativo y orientador para los centros e informativo para las familias y para el conjunto de la comunidad educativa. Estas evaluaciones tendrán como marco de referencia las evaluaciones generales de diagnóstico que se establecen en el artículo 144.1 de esta Ley”

De estos dos artículos pueden derivarse los siguientes criterios:


Que se establecen dos tipos de receptores de los resultados de las mismas: de una parte los centros y de otra las familias y el conjunto de la comunidad educativa, utilizándose esta expresión en el contexto del centro educativo.


Que incluso respecto a dichos destinatarios, la LOE establecía además una especial protección en cuanto a la difusión para que no sirviera para comparar los resultados de centros, es decir para hacer rankings, sino para los fines para los que se establecieron las evaluaciones, referidos a cada centro y no a la comparativa de unos con otros.


Así, en el artículo 144.3 LOE en su versión anterior a la LOMCE, aunque es el que corresponde aplicar a la difusión de resultados de evaluaciones anteriores a la reforma por la LOMCE, se indicaba que “corresponde a las Administraciones educativas regular la forma en que los resultados de estas evaluaciones de diagnóstico que realizan los centros, así como los planes de actuación que se deriven de las mismas, deban ser puestos en conocimiento de la comunidad educativa. En ningún caso los resultados de estas evaluaciones podrán ser utilizados para el establecimiento de clasificaciones de los centros”.

De ahí que el Departamento en su Marco Teórico de las evaluaciones diagnósticas establece que los resultados tendrán carácter interno al centro y adoptarán un enfoque formativo, no sumativo ni final y tampoco tendrán efectos académicos. Esto indica la parcialidad de estos resultados puntuales, que deben interpretarse globalmente con toda la información académica que tiene el profesorado. No tienen, por lo tanto, entidad técnica suficiente como para sustentar actos administrativos (calificaciones con repercusiones para el alumnado) ni cualquier otra finalidad alejada de su carácter orientativo.


Por su parte, en cuanto a la forma en que deban ser puestos en conocimiento de la comunidad educativa, el Gobierno de Navarra en su regulación del “Reglamento Orgánico de los colegios Públicos de Educación Infantil y Primaria” (BON nº 32 del 14 de marzo de 1997), indica taxativamente: que el Consejo Escolar tiene competencia para “analizar y valorar la evolución del rendimiento escolar general del centro (punto ñ del Artículo 8º) y también para “analizar y valorar el funcionamiento general del centro, así como los resultados de la evaluación que del centro realice la Administración educativa o cualquier informe sobre la marcha del mismo (punto o del citado Artículo 8º). En semejantes términos se recoge en el Reglamento Orgánico de los Institutos de Educación Secundaria (BON nº 32, del 14 de marzo de 1997) y vuelve a insistir en la idea de que son los centros quienes realizan estas evaluaciones  y que  las deben vincular con sus planes de actuación. 

Incluso la Ley Orgánica de Mejora de la Calidad Educativa  (LOMCE) aprobada  con fecha 10 de diciembre de 2013, que ha modificado la LOE y será de aplicación a la difusión de futuras evaluaciones, aunque plantea otra perspectiva respecto a los resultados de las evaluaciones que realicen las Administraciones educativas (así, en el apartado 2 del artículo 147, que queda redactado de la siguiente manera: “Los resultados de las evaluaciones que realicen las Administraciones educativas serán puestos en conocimiento de la comunidad educativa mediante indicadores comunes para todos los centros docentes españoles, sin identificación de datos de carácter personal y previa consideración de los factores socioeconómicos y socioculturales del contexto .El Gobierno establecerá las bases para la utilización y acceso público de los resultados de las evaluaciones, previa consulta a las Comunidades Autónomas. El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte publicará periódicamente las conclusiones de interés general de las evaluaciones efectuadas por el Instituto Nacional de Evaluación Educativa en colaboración con las Administraciones educativas, y dará a conocer la información que ofrezca periódicamente el Sistema Estatal de Indicadores de la Educación. En concreto, se publicarán los resultados de los centros docentes según indicadores educativos comunes para todos los centros docentes españoles, sin identificación de datos de carácter personal.”) mantiene que esa difusión sólo sea posible previa consideración de una serie de factores y conforme a indicadores comunes (aún sin fijar por el Gobierno de España) que se podrán difundir y usar sólo conforme a unas bases, también aún sin establecer por el Gobierno de España.


De acuerdo a todo lo anterior, dado que ni el artículo 21, ni el 29 ni el 144 ni el 147 están excluidos en la Disposición final quinta de las LOE de su carácter básico


SE CONSIDERA:


Que al dar información de los resultados de las evaluaciones diagnósticas deben respetarse los límites impuestos por la LOE en los artículos citados y explicados, y que, como aún no es posible conocer en cuáles se podrán divulgar al amparo de la regulación tras la reforma de dicha norma básica aprobada por la LOMCE, ya que falta todo el desarrollo normativo que regule los términos en que podrá realizarse la difusión de la misma, se está a la espera de dicha regulación para facilitar datos más concretos pero, al hacerlo, hacerlo cumpliendo con dichos términos.


Que, en cualquier caso, entre tanto, disponen los parlamentarios de la información global enviada al Consejo Escolar por la Inspección Educativa para su incorporación al Informe del Sistema Educativo de Navarra que, con carácter anual, realiza este órgano de máxima participación social en la educación y que este informe obra en la página web del citado Consejo.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 3 de abril de 2014

El Consejero de Educación: José Iribas Sánchez de Boado




EXCMO. SR. PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE NAVARRA
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