
En respuesta a la pregunta formulada por D. Eloy Villanueva Cruz, Parlamentario Foral del Grupo Popular de Navarra, en relación con la carretera NA-137, Puerto de Belagua (PES 68), el Departamento de Fomento le informa de lo siguiente:

1. Referente al punto primero, donde se interpela por el número de días en los cuales la carretera estuvo cortada entre los meses de octubre a abril en los años 2011, 2012, 2013 y 2014 indicando el motivo, el tramo y el tiempo de corte, se informa de lo siguiente:

AÑO 2011 (once días de corte)

Enero: ningún día de corte.

Febrero: cuatro días de corte por acumulación de nieve en calzada.

Marzo: tres días de corte por acumulación de nieve en calzada.

Abril: ningún día de corte.

Noviembre: ningún día de corte. 

Diciembre: cuatro días de corte por acumulación de nieve en calzada.

AÑO 2012 (treinta días de corte)

Enero: tres días de corte por acumulación de nieve en calzada.

Febrero: cinco días de corte por acumulación de nieve en calzada, cuatro días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 51 (antiguo Refugio) y siete días de corte por ventisca.

Marzo: ningún día de corte.

Abril: ningún día de corte.

Noviembre: dos días de corte por ventisca.

Diciembre: seis días de corte por acumulación de nieve en calzada y tres días de corte por ventisca.

AÑO 2013  (sesenta y seis días de corte)

Enero: nueve días de corte por acumulación de nieve en calzada, siete días de corte por ventisca y tres días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 51.

Febrero: diez días de corte por acumulación de nieve en calzada, cuatro días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 51 (antiguo Refugio) y ocho días de corte por ventisca.

Marzo: un día de corte por acumulación de nieve en calzada y ocho días de corte por ventisca.

Abril: ningún día de corte.

Noviembre: cinco días de corte por acumulación de nieve en calzada y siete días de corte por ventisca.

Diciembre: dos días de corte por acumulación de nieve en calzada y dos días de corte por ventisca desde el p.k 47 (Venta de Juan Pito).

AÑO 2014 (treinta y ocho días de corte)

Enero: ocho días de corte por acumulación de nieve en calzada y cuatro días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 47 (Venta de Juan Pito).

Febrero: cuatro días de corte por acumulación de nieve en calzada, tres días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 47 (Venta de Juan Pito) y siete días de corte por ventisca.

Marzo: tres días de corte por acumulación de nieve en calzada, seis días de corte por riesgo de aludes desde el p.k 47 (Venta de Juan Pito) y tres días de corte por ventisca.

Abril: ningún día de corte hasta la fecha del informe.


Se adjunta a esta respuesta los resúmenes del Centro de Control de Conservación de Carreteras de la Dirección General de Obras Públicas del Gobierno de Navarra donde se refleja el punto kilométrico exacto y el motivo del corte en cada caso.

En relación al tiempo de duración del cierre de los viales en cada uno de los incidentes producidos a lo largo  de estos cuatro años, debido al volumen de la información requerida, informarles que pueden acudir al Departamento de Fomento para que se les muestre personalmente estas hojas de incidencias. Para ello, por favor, pónganse en contacto con el Gabinete del Consejero que será el encargado de programar su visita con el equipo técnico.

2. En cuanto a los medios humanos y técnicos asignados a la limpieza del puerto en cada ejercicio:

En base al Pliego de Prescripciones Técnicas Particulares del Proyecto de Conservación Integral de las Carreteras del Centro de Conservación de Aoiz 2012-2015, bajo el cual se ampara la limpieza y mantenimiento invernal de la 

carretera NA-137 Burgui-Isaba-Francia en el tramo concreto del puerto de Belagua (del p.k 45 al 59+500), los medios mecánicos asignados son dos quitanieves de 300 cv de potencia, de tres ejes traccionados y equipados con cuña de ángulo variable y esparcidor electrónico de fundente de 7,5 m³ equipado con sistema de posicionamiento GPS y dos turbofresas frontales de 570 cv de potencia.

En cuanto a los medios humanos asignados, siete días de la semana en horario de 7 a 19 horas, entre los meses de noviembre y abril, son: a tiempo completo, dos chóferes para manejar los quitanieves y dos maquinistas para manejar las turbofresas, así como un encargado general del puerto. Se completa la dotación, a tiempo parcial (con competencias en el resto de la Red de Carreteras del CCC de Aoiz), con un Jefe de Unidad con titulación de ingeniero de Obras Públicas y un auxiliar técnico. Estos medios son los mismos que los dispuestos en el anterior contrato del período 2008-2011.

3. Presupuesto asignado a la limpieza y cantidad finalmente invertida: 

El presupuesto anual invertido exclusivamente en el mantenimiento invernal del puerto de Belagua y dentro del marco administrativo del mencionado proyecto ascendió a las siguientes cantidades (IVA incluido):

Año 2011: 580.037,15 €.

Año 2012: 615.560,39 €.

Año 2013: 640.642,53 €.

Año 2014 (hasta marzo): 365.609,71 €.

Estas cantidades incluyen únicamente los medios mecánicos y humanos asignados de forma específica al puerto de Belagua. No se incluyen las mejoras de la infraestructura ni la implantación y mantenimiento de los elementos pasivos en las laderas tendentes al control de avalanchas y ventiscas ni ninguna otra actividad contemplada dentro de la Conservación Integral de la carretera NA-137.

4. Por lo que se refiere al punto cuarto, se adjunta copia del Protocolo de Coordinación entre el Servicio de Conservación del Gobierno de Navarra y el Servicio de Conservación del Consejo General de los Pirineos Atlánticos que se renueva anualmente. 
En el documento adjunto, se ha omitido la parte en donde aparecen los teléfonos de contacto del equipo de Navarra y del equipo francés por una mera cuestión de protección de datos.

Pamplona, 22 de abril de 2014

El Consejero de Fomento: Luis Zarraluqui Ortigosa

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)
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