En sesión celebrada el día 24 de marzo de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que la que se insta al Gobierno de Navarra a designar el Instituto Amazabal como centro de referencia para los alumnos y alumnas del Colegio Ibarberri de Lekunberri, en sustitución del Instituto Biurdana, presentada por los Grupos Parlamentarios Socialistas de Navarra, Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai e Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 24 de marzo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes, al amparo de lo establecido en el artículo 196 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción, para su debate y votación en la Comisión de Educación:

Motivación

La población de los municipios de Lekunberri y Larraun envía a los niños y niñas de edad correspondiente a la Educación Primaria y al primer ciclo de la Secundaria Obligatoria al Colegio Ibarberri de Lekunberri.

En lo referente al segundo ciclo de ESO y al Bachiller, el Decreto Foral 69/1995 de 13 de marzo, establece en el Distrito nº 7 de Leitza el centro de referencia del Colegio Larraun, actualmente llamado Ibarberri. En concreto, en el Instituto Amazabal.

Un año después, el Decreto Foral 150/1996 de 13 de marzo, modifica el centro de referencia correspondiente a este Colegio y lo establece en el Distrito nº 15 de Pamplona, en el Instituto Biurdana.

Los citados decretos forales marcan una serie de criterios para determinar el mapa escolar de Navarra, como son por ejemplo:

a. La proximidad del centro al alumnado.

b. Utilización óptima de los espacios, instalaciones y centros educativos existentes.

c. La realidad lingüística y sociogeográfica.

d. Se considera fundamental garantizar la calidad de la enseñanza y el correcto aprovechamiento de los medios humanos y materiales disponibles.

Según estos criterios, el centro de referencia que le corresponde al Colegio Ibarberri es, claramente, el Instituto Amazabal de Leitza.

Desde las Administraciones se está haciendo un esfuerzo para impulsar el desarrollo de las zonas rurales, y cambiar el centro de referencia a Amazabal, el único Instituto de la comarca, refuerza los recursos existentes e impulsa el desarrollo de la misma.

Además, existen otros argumentos para el cambio del centro de referencia: 

a- La proximidad del Instituto Amazabal, con lo que eso conlleva: menos tiempo en la carretera, menos riesgo, madrugar menos, reducir gastos del transporte escolar, etc.

b- La realidad sociolingüística.

c- La seguridad que ofrece a las familias un entorno más reducido y próximo, tratándose de jóvenes a partir de 14 años.

d- La situación actual del Instituto Biurdana, con un problema de falta de espacio que es conocido por parte de todos los grupos políticos representados en la Comisión de Educación.

e- El Instituto Amazabal tiene espacio suficiente para acoger a las y los alumnos de Ibarberri.

f- La tendencia mayoritaria de las familias de Larraun y Lekunberri a matricular a sus hijos e hijas en Amazabal, a pesar de que hoy en día no es su centro de referencia.

Por otra parte, en las diferentes sesiones de trabajo que hemos tenido al respecto ha quedado claro que existe otro problema que en ocasiones se enlaza y confunde con éste, nos referimos al transporte para la realización de estudios de Secundaria postobligatoria.

La LOE en su artículo 5.5 (no modificado por la LOMCE) afirma que “el sistema educativo debe facilitar y las Administraciones Públicas deben promover que toda la población llegue a alcanzar una formación de educación secundaria postobligatoria o equivalente”. Por otra parte en el artículo 80 (tampoco se ve afectado por la reforma) se pide que las Administraciones desarrollen acciones de carácter compensatorio en relación con los ámbitos territoriales que se encuentren en situaciones desfavorables proveyendo para ello de los recursos económicos y apoyos precisos. Son muchas y diversas las referencias a la igualdad de oportunidades necesaria y exigible para todo el alumnado aunque en todas las alusiones se hace hincapié en la necesidad de proporcionar medios y hacer de la igualdad de oportunidades una realidad evitando las desigualdades derivadas de cualquier tipo de factores, incluido el geográfico.

Aun admitiendo que el Departamento de Educación no puede asumir una oferta de servicios adecuada, no es justo y va claramente en contra del principio de igualdad de oportunidades que no exista ningún tipo de ayuda especial al transporte o residencia más allá de aquellas que existen de modo general para todo el alumnado. Es innegable que muchas decisiones relativas a la elección de lugar de residencia y trabajo de las familias se toman en función de las posibilidades de educación y formación existentes para los hijos e hijas, y éstas a su vez están directamente relacionadas con los costes económicos que les acarrean, con lo que dar una solución a este problema conllevaría asentar población en zonas con riesgo claro de despoblación.

Por todo ello, los Grupos Parlamentarios firmantes formulan la siguiente propuesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que designe el Instituto Amazabal como centro de referencia para los alumnos y alumnas del Colegio Ibarberri de Lekunberri, en sustitución del Instituto Biurdana.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que garantice la equidad y la igualdad de oportunidades, entre todos los territorios de Navarra, posibilitando el acceso a las enseñanzas post-obligatorias de todo el alumnado, independientemente de su lugar de residencia, mediante la organización y aprovechamiento del transporte escolar existente o, en su caso, la creación de ayudas o subvenciones para transporte y residencia.

Pamplona, 20 de marzo de 2014

Los Parlamentarios Forales: Pedro Rascón Macías, Miren Aranoa Astigarraga, Nekane Pérez Irazabal y Marisa de Simón Caballero

