Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Amaya Zarranz Errea andreak egindako galderaren erantzuna, Nafarroako Foru Komunitateko Haur eta Lehen Hezkuntzako ikastetxeetako 2014-2015 ikasturterako aurrematrikulazio kanpainari buruzkoa, Foru Diputazioak emana. Galdera argitaratu zen 2014ko martxoaren 14ko 38. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2014ko apirilaren 7an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

ERANTZUNA

Nafarroako Parlamentuko Parlamentu-talde Popularrari atxikitako foru parlamentari Amaya Zarranz Errea andreak idatziz erantzuteko galdera egin du (8-14/PES-00056). Hauxe da Nafarroako Hezkuntza kontseilariaren erantzuna:

Sare publikoan 40 ikasleko eta sare publikoan 141 ikasleko soberakinak egon dira, lehenengo aukeran onartzeko prozesua eta gero.

Horietatik bigarren aukeran 80 eta 15 onartu ziren, hurrenez hurren, eta hirugarrenean, berriz, 31 eta 4. Horren ondotik, 51 ikasle geratu dira zain, eta haien familiei gutun bat igorri zaie azaltzeko zein diren ikasle-postu bete gabeak dituzten ikastetxeak, eta aukera emanen zaie hurrenkeran eta mugarik gabe nahiago dituztenak hautatzeko. 

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betetzeko.

Iruñean, 2014ko martxoan 3an.
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