En sesión celebrada el día 16 de enero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a actualizar el catálogo de prestaciones ortoprotésicas, presentada por el G.P. Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Salud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate en la Comisión de Salud, por la que se insta al Gobierno de Navarra a actualizar el catálogo de prestaciones ortoprotésicas.

La prestación ortoprotésica consiste en la utilización de productos sanitarios cuya finalidad es sustituir total o parcialmente una estructura corporal, o bien modificar, corregir o facilitar su funcionamiento. Comprende los elementos precisos para mejorar la calidad de vida y autonomía del paciente. 

Esta prestación se facilita por el SNS-O, dando lugar a ayudas económicas establecidas en el catálogo de prestaciones ortoprotésicas. Este catálogo es una guía de prestaciones que el SNS-0 ofrece para todo tipo de material ortoprotésico.

En Navarra son alrededor de 4.000 personas al año las que solicitan acceder a esta prestación. 

El catálogo de productos ortoprotésicos de la Comunidad Foral de Navarra data del año 1998, regulado en el Decreto Foral 17/1998, de 26 de enero, el cual no ha sido actualizado, ni revisado. Lo referido a las cuantías viene reflejado en pesetas, por lo tanto, está totalmente desfasado y no atiende adecuadamente a las necesidades de las personas solicitantes de estas ayudas.

En lo referido a las tarifas asignadas a cada uno de los productos, hay que decir que el precio no ha sido actualizado ni siquiera el IPC. Esto supone que hay un gran desfase entre el precio real del producto y la ayuda que se le asigna a cada uno de ellos, porque el precio del producto ha aumentado en muchos casos, pero la ayuda asignada al mismo no ha subido.

Si se revisa el catálogo de productos, podremos observar que hay artículos ortoprotésicos que ya no se usan y que también han ido apareciendo en el mercado nuevas prótesis, más avanzadas, que suponen una mejora en la calidad de vida de las personas que las utilizan y que estos productos no están dentro del catálogo.

También consideramos necesario que se revise el procedimiento por el cual una persona recibe la ayuda para la adquisición de una prótesis u órtesis, de manera que se lleve un control más riguroso de esta ayuda. 

Por todo lo anteriormente expuesto presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a actualizar el catálogo de prestaciones ortoprotésicas, revisando tanto las tarifas asignadas a cada uno de los artículos como los productos contenidos en el mismo y el procedimiento de adquisición de esta prestación sanitaria. 

Pamplona, a 12 de enero de 2016 

La Portavoz: María Chivite Navascués

