Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Alberto Catalán Higueras jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Hezkuntza Departamentuak bertan behera utzitako edo geroratutako jarduketei buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko urriaren 7ko 115. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2016ko urriaren 31n

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

Foru parlamentari Alberto Catalán Higueras jaunak 9-16/PES-00337 zenbakiko galdera egin du. Hona Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilariaren informazioa:

Egindako galderari erantzuteko esan beharra dago arrazoiak inbertsioetarako kontu-sailetan egindako blokeoetan dagoela, zeren eta ezin izan baitira egin aurreikusita zeuden obrak. Ekitaldi honetan, kontu-sail horietan eskuragarri dagoen dirua ez da handitu.

Hala eta guztiz ere, aipatutako proiektu guztiak egitea (bai etendakoak, bai atzeratutakoak) 2017ko amaierarako aurreikusita dago, aurrekontuei buruzko legearen egungo aurreproiektuan jasota dauden kontu-sailetan ageri den bezala.

Salbuespen bakarra Berriozarko pista estalia da; izan ere hori egiteko baldintza da 2017an horretarako aurrekontua egotea.

Iruñean, 2016ko urriaren 28an

Hezkuntzako kontseilaria: José Luis Mendoza Peña

