
El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la parlamentaria doña Ana San Martín Aniz, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre la convocatoria de subvenciones a unidades de apoyo de Centros Especiales de Empleo (9-16/ PES-00381), tiene el honor de informarle lo siguiente:
Las resoluciones de concesión de las subvenciones a las unidades de apoyo de los Centros Especiales de Empleo se han aprobado el 24 de noviembre de 2016. Una vez aprobada la concesión, se tramitará el pago de las subvenciones correspondientes. 
El retraso se ha debido a la revisión de los expedientes tramitados en el año 2015 en esta convocatoria. Esta revisión se ha realizado a instancias de la Intervención Delegada, al haberse detectado errores en la concesión de las subvenciones aprobada mediante la Resolución 626/2015, de 26 de marzo, de la Directora Gerente del Servicio Navarro de Empleo. La liquidación de estos expedientes se aprobó a finales de septiembre, y a partir de esta fecha, con similares criterios se han analizado y aprobado las concesiones referidas al año 2016. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 30 de noviembre de 2016.
El Consejero de Derechos Sociales
Miguel Laparra Navarro
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