En sesión celebrada el día 6 de febrero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las previsiones del Gobierno de Navarra respecto al pabellón Reyno de Navarra Arena, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Consuelo Satrústegui Marturet.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de febrero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Consuelo Satrustegui Marturet, componente del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral, con el fin de que sea respondida en Pleno por la Consejera de Cultura, Deporte y Juventud del Gobierno de Navarra: 

En recientes declaraciones, el Director Gerente del Instituto Navarro de Deporte y Juventud se ha referido a 2017 como “año clave” para el futuro del pabellón Reyno de Navarra Arena. Debido a los altos costes económicos que para la sociedad navarra supone cualquier uso que se dé a dicho espacio, así como tenerlo cerrado, y teniendo en cuenta la necesidad de rentabilizar socialmente su construcción, preguntamos: 

¿Qué previsiones tiene el Gobierno de Navarra respecto de esta instalación? 

Pamplona-Iruñea, 31 de enero de 2017 

La Parlamentaria Foral: Consuelo Satrustegui Marturet 

