
El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el parlamentario don Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre el desempleo en las localidades de la margen derecha del río Ebro (9-16/PES-00396), tiene el honor de remitirle la información solicitada, así como de informarle lo siguiente:
Los datos sobre el desempleo en las localidades de la margen derecha del río Ebro, durante los meses de enero a noviembre, siendo éstos los más actualizados de los que se dispone, son los adjuntos a esta contestación (Anexo Datos Desempleo MDchaEbro), habiéndose desagregado los mismos por sexo, edad y sector productivo o de actividad.

Dado que la petición de información formulada no especifica nominativamente las localidades de las que se solicita la misma, se han incorporado datos de las siguientes: Buñuel, Cascante, Castejón, Cintruénigo, Cortes, Fitero, Fontellas, Monteagudo, Ribaforada y Tudela.

Ha de señalarse, por último, que dicha información es de acceso público, dado que se encuentra publicada en el apartado dedicado al Empleo en la página web oficial del Gobierno de Navarra (www.navarra.es).

El citado parlamentario solicita también información referente a consideraciones y conclusiones de otros Departamentos. Consideramos que la respuesta debe darse directamente desde cada uno de ellos. Por tanto, invitamos al parlamentario a que se dirija a ellos, no dudando de que desde allí se le dará respuesta a las cuestiones planteadas.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 29 de diciembre de 2016.

El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)


2/1
9-16/PEI-00570

