
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre las Conclusiones del Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local después de conocer el resultado de las encuestas realizadas a las Comunidades de Regantes de la Ribera de Navarra (9-11-/PES-000397), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Tal y como se contestó en anteriores preguntas de los grupos parlamentarios, el encargo a INTIA, S. A., de la asistencia técnica para la definición de alternativas para las necesidades de riego en la Ribera Navarra prevé su finalización en cuanto a situación de los sistemas de suministro hídrico y de las comunidades de Regantes, y determinación de las fuentes de suministro para la satisfacción de las demandas y déficits detectados, especificando sus características técnicas, costes de inversión y de explotación/mantenimiento, para el 31 de diciembre de 2016.

Una vez finalizado el documento, y no antes, se dispondrá de la información para responder a las preguntas formuladas. Este documento se pondrá en conocimiento de todos los grupos parlamentarios, usuarios y público en general. En los próximos meses se convocará a las comunidades de regantes a asambleas informativas para explicar las opciones concretas de suministro hídrico para cada una de ellas.

El estudio incluye la margen derecha del Ebro lógicamente y no se ha restringido a esta zona ya que pueden existir  demandas de riego y abastecimiento en la margen izquierda. De hecho la 2ª fase del Canal de Navarra en su definición actual contempla la puesta en riego de superficies en la margen izquierda del Ebro. No es, por tanto, razonable restringir el alcance del estudio a la margen derecha del Ebro. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 27 de diciembre de 2016
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea
	
	



