
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarra (UPN), sobre contactos que ha mantenido el Gobierno de Navarra con la Confederación Hidrográfica del Ebro para abordar la construcción de la segunda fase del Canal de Navarra (9-11-/PES-000398), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Tal y como se estableció en el Convenio entre la Administración General del Estado y la Comunidad Foral de Navarra, la construcción del Canal de Navarra se realizará por la sociedad CANASA, de cuyo Consejo de Administración forman parte los responsables de la política hidráulica de ambas administraciones. Preside el mismo la Dirección General del Agua de Ministerio de Agricultura, Pesca, Alimentación y Medio Ambiente, de quien depende orgánicamente la Confederación Hidrográfica del Ebro. 

Se celebran sesiones del Consejo con periodicidad mensual en las que se trata lógicamente todo lo relativo a la construcción del Canal de Navarra, incluida la 2ª fase. De las citadas reuniones se levanta la correspondiente Acta. La última reunión se celebró el pasado 03 de noviembre.

Igualmente, a nivel técnico se han mantenido y se prevén seguir manteniendo contactos y reuniones el Servicio de Infraestructuras Agrarias con la Oficina de Planificación Hidrológica de la Confederación Hidrográfica del Ebro, con objeto de coordinar la información disponible por ambas administraciones. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 27 de diciembre de 2016
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea
	
	



