
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Dabid Anaut Peña, adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, la fundación Geoalcali, relacionada con el proyecto de la Mina Muga, está ofreciendo colaboración y apoyo a varios ayuntamientos de la zona donde se construirá la mina, por ejemplo, firmando convenios al efecto o concediendo ayudas económicas. Dichos ayuntamientos son los que serán competentes para conceder licencias de actividad o de acciones concretas, en el caso de que el proyecto prospere, (16-/PES-00406), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:
Pregunta formulada:

· ¿Tiene el Gobierno de Navarra noticia de esos convenios que ofrecen colaboración y apoyo o de algún otro paso dado en ese sentido? ¿Conoce todos esos movimientos?
Respuesta:
El Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local no tiene conocimiento por los cauces oficiales de estos posibles convenios de colaboración y apoyo, salvo las referencias observadas en los medios de comunicación y otros cauces de información pública, como la web de la Fundación Geoalcali.
Pregunta formulada:

· ¿Cuántos y cuáles son esos ayuntamientos?
Respuesta:
Por lo tanto, el Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local no tiene control ni registro de estos posibles convenios y los ayuntamientos implicados, en los cuáles no ha tenido ni se le ha solicitado intervención alguna.
Pregunta formulada:

· El permiso para el proyecto Muga debe ser concedido por la Administración del Estado, ya que tanto el Gobierno de Navarra como el de Aragón le encomendaron esa tarea. Sin embargo, a un nivel inferior, los ayuntamientos también tendrán que conceder sus permisos. Dentro dé todo el procedimiento correspondiente al proyecto, ¿cuáles son, exactamente, las autorizaciones administrativas y los trámites competencia de los ayuntamientos?

Respuesta:
La Ley Foral 4/2005, de 22 de marzo, de Intervención para la protección ambiental, así como el Reglamento que la desarrolla (DF 93/2006, de 28 de diciembre) recogen en sus Anejos las actividades objeto de intervención Ambiental, de tal manera que el encuadre de una actividad en alguno de los Anejos conlleva un procedimiento autorizatorio específico. El Anejo 3B recoge las Actividades y proyectos sometidos en todo caso, únicamente, a Evaluación de Impacto Ambiental, y en concreto, en el apartado A), punto 2, se incluye la minería subterránea en las explotaciones en las que se dé alguna de las circunstancias como las que concurren en el caso de la mina propuesta por GEOALCALI. Esto significa que la única intervención ambiental prevista para esta actividad es la tramitación de la correspondiente Evaluación de Impacto Ambiental, que habrá de finalizar con la Declaración de Impacto Ambiental.
Esta Declaración de Impacto ambiental, de acuerdo a lo establecido en el párrafo final correspondiente al mencionado apartado del Anejo 3B, tendrá que estar referida también a “las instalaciones y estructuras necesarias  para el tratamiento del mineral, acopios temporales, o residuales, de estériles de mina o del aprovechamiento mineralúrgico (escombreras, presas y balsas de agua o de estériles, plantas de machaqueo o mineralúrgicas, etc.).
Esta tramitación viene confirmada en la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de Evaluación ambiental, normativa básica aplicable en todo el estado español. El Anexo I (Proyectos sometidos a evaluación ambiental ordinaria), Grupo 2. Industria extractiva, se refiere a la minería subterránea y añade al final que se incluyen en la evaluación ambiental las “instalaciones y estructuras necesarias para la extracción, tratamiento, almacenamiento, aprovechamiento y transporte del mineral, acopios de estériles, balsas, así como las líneas eléctricas, abastecimientos de agua y su depuración y caminos de acceso nuevos”.

En definitiva, ningún ayuntamiento tendrá que conceder la licencia municipal de actividad clasificada u otro permiso ambiental en relación con el proyecto de esta mina. A este respecto hay que indicar que, por error, en la comparecencia del 2 de diciembre de 2015 se informó en sentido contrario.
Con independencia de lo señalado, el ayuntamiento correspondiente deberá conceder la licencia de obras que proceda. Además, las actuaciones que se desarrollen en suelo clasificado como no urbanizable requieren la autorización prevista en el artículo 117 de la Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del Territorio y Urbanismo, para lo cual el ayuntamiento procederá conforme al citado artículo. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 30 de diciembre de 2016
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea.
	
	



