En sesión celebrada el día 3 de abril de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las medidas que va a tomar el Gobierno de Navarra para defender el patrimonio perdido tras el proceso de desaparición de la Caja de Ahorros de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de abril de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmendia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno, la siguiente pregunta oral. 

Desde los primeros movimientos de fusión e integración en las que estuvo involucrada la Caja de Ahorros de Navarra (CAN) a partir del año 2010, hasta la disolución del Consejo de Caja de Navarra en 2013, han sido muchos los pasos que se dieron en los que el Gobierno de Navarra tenía encomendada la labor de vigilancia y responsabilidad del patrimonio que debería considerarse propio de los navarros y navarras. 

Una vez fraguada la disolución, y comprobada la pérdida de patrimonio, el Gobierno de Navarra, aparentemente no ha realizado acción alguna desde 2013 para defender a los afectados de este deterioro: la población navarra. 

¿Qué medidas va a tomar el Gobierno de Navarra para defender el patrimonio perdido tras el proceso de desaparición de la Caja de Ahorros de Navarra? 

Pamplona, 30 de marzo de 2017 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia Pérez

