En sesión celebrada el día 3 de abril de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra ha suscrito algún nuevo Convenio con la Administración General del Estado y Adif que sustituya al que se suscribió en 2010, formulada por el Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de abril de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Adolfo Araiz Flamarique, Portavoz del Grupo Parlamentario E.H. Bildu Nafarroa, ante la Mesa de la Cámara presenta para su tramitación en el Pleno de control a celebrar el próximo día 6 de abril de 2017 la siguiente pregunta de máxima actualidad: 

A lo largo de esta semana se han publicado diversas noticias en relación con el tren de alta velocidad en Navarra, en este sentido podemos reseñar: 

– se ha tenido conocimiento de reuniones de representantes de UPN con el Gobierno del Estado sobre partidas presupuestarias para proceder a realizar nuevas contrataciones de obras, 

– en un escrito de la senadora del PP, Sra. Sanz, se habla del “nuevo convenio acordado entre la Administración General del Estado, el Gobierno de Navarra y Adif para el avance de este proyecto”, 

– la charla dada por el Vicepresidente de Desarrollo Económico en Lleida en la que se manifestó que “Navarra está muy pendiente de lo comprometido con el corredor ferroviario”.

Por ello, se formula la siguiente pregunta de máxima actualidad: 

¿El Gobierno de Navarra ha suscrito algún nuevo Convenio con la Administración General del Estado y Adif que sustituya al que se suscribió en 2010? En caso contrario, ¿se ha realizado por dicha administración propuesta de alguno nuevo? ¿Qué opinión le merece al Gobierno la actuación de UPN negociando directamente con el Gobierno del Estado la inclusión de créditos presupuestarios para el ejercicio de 2017 con el objetivo de iniciar procedimientos de adjudicación de obras previstas en el convenio de 2010? 

En Iruña, a 3 de abril de 2017

El Parlamentario Foral: Adolfo Araiz Flamarique

