Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko apirilaren 3an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Santos Cerdán León jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Prestazio Handiko Trenaren obra egiteko Nafarroako Gobernuak eginen dituen urratsei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko apirilaren 3an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioko foru parlamentari Santos Cerdán León jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, 2017ko apirilaren 6ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion:

Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioak beti defendatu du, Nafarroako Gobernuari babesa ematen dioten taldeen anbiguotasunaren aitzinean, prestazio handiko trenaren proiektua. Azpiegitura hori, Nafarroako Ubidearekin batera, funtsezkoa da Nafarroa egituratzeko, eta gure enpresen lehiakortasuna areagotzea ekarriko du.

Nafarroako Gobernuak zer urrats eginen ditu obra hori egiteko eta gure erkidegoak prestazio handiko tren bat ahalik eta azkarren izan dezan?

Iruñean, 2017ko martxoaren 30ean

Foru parlamentaria: Santos Cerdán León

