En relación con la pregunta escrita 9-17/PES-00027, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
En contestación a la pregunta de cuántas instancias de reclamación se han presentado ante el Departamento de Educación de funcionarios en función de la sentencia del Tribunal de Justicia de a Unión Europea (TJUE) de 14 de septiembre de 2016, sobre indemnización por extinción de contratos de interinidad, la respuesta es que ningún funcionario ha presentado reclamación, puesto que a éstos no les corresponden los contratos de interinidad. Se han presentado 238 instancias de personal contratado solicitando esta indemnización.
En cuanto a la pregunta formulada de si va asumir el Gobierno la resolución de la Unión Europea, desde Función Pública se está a la espera de que se pronuncie el Gobierno de España.
Como consecuencia de lo anterior, el Gobierno de Navarra no ha resuelto ninguna reclamación ni de forma afirmativa ni negativa.
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