En sesión celebrada el día 12 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los aspectos innovadores de la Estrategia Foral de Juventud 2017-2020 y del II Plan de Juventud 2017-2019, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en Pleno del 15 de junio de 2017 la siguiente pregunta oral por la Consejera de Cultura, Deporte y Juventud.

En nota de prensa emitida por el Gobierno de Navarra el 7 de junio de 2017 tras la rueda de prensa de la Consejera de Cultura, Deporte y Juventud, se anuncia la aprobación de la Estrategia Foral de Juventud 2017-2020 y el II Plan de Juventud 2017-2019, que recogen las políticas dirigidas a la población Joven, centradas en fomentar su emancipación, facilitar el desarrollo de una Vida saludable, impulsar su participación y propiciar su integración plena en la sociedad

¿En qué aspectos que incluyen estos documentos considera que son innovadores el  Gobierno de Navarra? 

Pamplona, 8 de junio de 2017 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia Pérez

