En sesión celebrada el día 18 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el abono de las prestaciones correspondientes a la renta garantizada, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Isabel Aramburu Bergua.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Isabel Aranburu Bergua, componente del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente Pregunta oral de máxima actualidad, con el fin de que sea respondida en el Pleno del día 21/09/2017 por el Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra: 

Según hicieron público recientemente el Gobierno de Navarra y Cáritas, el primero ha pasado a abonar en exclusiva las prestaciones correspondientes a la renta garantizada. Esta buena noticia, que reconduce una situación anómala que venía produciéndose desde 2008, se ha producido gracias a la reducción de la espera para recibir la prestación por parte de las familias solicitantes. 

Ante este hecho, nuestro grupo parlamentario formula la siguiente pregunta: 

¿Qué proceso ha seguido el Gobierno de Navarra para que la noticia mencionada haya tenido lugar? ¿Cuál es la valoración del Gobierno de Navarra? 

Pamplona-Iruñea, 18 de septiembre de 2017 

La Parlamentaria Foral: Isabel Aranburu Bergua 

