En sesión celebrada el día 30 de octubre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre incorporación en el Proyecto de Ley Foral de Contratos Públicos de los avances en materia social y laboral de la Ley de Contratos del Sector Público, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 30 de octubre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, parlamentario foral de la agrupación parlamentaria de lzquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta la siguiente pregunta oral para ser contestada por el Gobierno de Navarra en el próximo pleno del 2 de noviembre. 

Las Cortes Generales han aprobado una nueva Ley de Contratos del Sector Público con notables avances en materia social y laboral por la inclusión de importantes clausulas sociales que ahora deberán aplicarse en los procedimientos de contratación pública. 

-¿Considera el Gobierno de Navarra que los avances en materia social y laboral incluidos en la Ley de Contratos del Sector Público deberían adaptarse para su incorporación al proyecto de Ley Foral de Contratos Públicos actualmente en tramitación? 

Pamplona, 26 de octubre de 2017 

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

