En relación con la pregunta escrita 9-17/PES-00204, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), la Consejera de Educación del Gobierno de Navarra informa:
El Departamento de Educación, después de analizar las diferentes opciones de ubicación para el nuevo centro (Ribarofada, Fustiñana y Cabanillas) y contrastando los servicios complementarios en cada una de las localizaciones, se inclinó (siempre y cuando los alcaldes y las apymas de las tres localidades así lo acuerden) en Ribaforada la ubicación del centro de secundaria, fundamentalmente por ser la mayor población de las tres (casi suma la de Cabanillas y Fustiñana).
Así, con fecha 11 de agosto de 2017, el Jefe de la Sección de Obras del Departamento de Educación y el Alcalde del Ayuntamiento de Ribaforada visitaron la parcela 1.105 del polígono 5 de Ribaforada, con el fin de estudiar la viabilidad de la parcela para construir un nuevo Instituto de Educación Secundaria Obligatoria de 3 líneas.
Con fecha 27 de septiembre de 2017, el Servicio de Infraestructuras Educativas del Departamento de Educación, solicitó la cesión de uso y posterior cesión gratuita de la propiedad de una parcela dotacional en el municipio de Ribaforada, para la construcción de un Instituto de Educación Secundaria Obligatoria, con una superficie mínima de 4.985 m2.
Cuando se materialice la cesión de los terrenos, a lo largo de 2018, el Departamento de Educación licitará el contrato de asistencia para la redacción de proyecto y, en su caso, dirección facultativa del centro de referencia, para poder ejecutar las obras antes del curso 2019-2020.
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