En sesión celebrada el día 5 de febrero de 2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación en que se encuentran las modificaciones normativas para reducir la carga horaria de la enseñanza de la religión en los niveles de enseñanza no universitaria, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 5 de febrero de 2018
La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la APF de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida por el Gobierno de Navarra en sesión del próximo pleno. 
El día 26 de enero de 2017, el Pleno del Parlamento de Navarra aprobó una moción presentada por la APF de Izquierda-Ezkerra que instaba al Gobierno de Navarra a modificar las normativas educativa tales como los decretos del currículo de los niveles de enseñanza no universitaria y los decretos de jornada y horario para disminuir hasta el mínimo legal la carga horaria de las enseñanzas de la religión regulada con carácter básico en la normativa estatal. 
A pesar de que el Departamento de Educación manifestó su intención de realizar las modificaciones curriculares y organizativas necesarias para cumplir con la resolución de la citada moción, ha comenzado el curso escolar 2017-2018 sin que se haya hecho efectiva la misma. No se ha producido la modificación de la normativa educativa reduciendo al mínimo la carga horaria atribuida a la enseñanza de la religión que en la actualidad supera el horario mínimo establecido con carácter prescriptivo en la normativa estatal. 
¿En qué situación se encuentran las modificaciones normativas para reducir la carga horaria de la enseñanza de la religión en los niveles de enseñanza no universitaria? 
Pamplona-Iruña, a 1 de febrero de 2018
La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero
