En sesión celebrada el día 16 de septiembre de 2019, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el vídeo que se adjuntó en la cuenta oficial del Gobierno de Navarra en la red social Twitter en el que se defendían mensajes de los partidos políticos que han conformado el Gobierno de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.
Pamplona, 16 de septiembre de 2019
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Adolfo Araiz Flamarique, miembro del Grupo Parlamentario E.H. Bildu Nafarroa, ante la Mesa de la Cámara presenta para su tramitación la siguiente pregunta para su respuesta escrita :
Ayer desde la cuenta oficial del Gobierno de Navarra en la red social Twitter se envió un mensaje (puede verse en la siguiente dirección https://twitter.com/gob_na/status/1171374077002600448) que contenía un vídeo en el que mediante la utilización de medios públicos se defendían mensajes propios de los partidos políticos que han conformado el Gobierno de Navarra.
En dicho vídeo se hacía propaganda, incluso, de los logos de dichos partidos:
Se pregunta al Gobierno:
¿Quién confeccionó el vídeo que se adjuntó junto al mensaje en la red social twitter? ¿Fue de producción propia del Gobierno de Navarra o se encargó a alguna empresa externa?
¿Qué coste tuvo la elaboración de dicho vídeo?
¿Considera el Gobierno adecuado que desde una cuenta oficial de twitter se publiquen vídeos cuyo contenido responde a los mensajes de los partidos políticos que conforman el ejecutivo?
¿Tiene previsto el Gobierno seguir utilizando los medios materiales y humanos de la administración para lanzar mensajes de contenido político y partidista para justificar el actual gobierno de coalición y sus estructuras administrativas?
En Iruña, a 11 de septiembre de 2019
El Parlamentario Foral: Adolfo Araiz Flamarique
