En sesión celebrada el día 4 de noviembre de 2019, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las líneas de trabajo de los próximos meses para que Navarra consiga ser referente en el ámbito de la atención médica personalizada y de precisión, formulada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Asiain Torres.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 4 de noviembre de 2019
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Mikel Asiain Torres, Parlamentario del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en Pleno por el Consejero de Desarrollo Económico y Empresarial del Gobierno de Navarra.
En comparecencia del Consejero de Desarrollo Económico a petición propia celebrada el pasado 18 de septiembre se anunció, entre otras medidas, la del impulso de una Estrategia de Medicina Personalizada que nos convirtiera en referente estatal.
Ese mismo objetivo se ratificó en el recientemente celebrado V Encuentro de la Industria Biosalud de Navarra, Comunidad Autónoma Vasca y Aquitania.
En tal sentido, le formulamos la siguiente pregunta:
¿Cuáles van a ser las líneas de trabajo en los próximos meses para que Navarra consiga ser referente en el ámbito de la atención personalizada y de precisión?
Parnplona-lruña, a 25 de octubre de 2019
El Parlamentario Foral: Mikel Asiain Torres
