Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2020ko otsailaren 3an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Uxue Barkos Berruezo andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Cordovillako Superser-en orubea zena besterentzeko prozesuaren emaitzari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2020ko otsailaren 3an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Geroa Bai talde parlamentarioko Uxue Barkos Berruezo andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko bigarren lehendakariorde eta Lurralde Antolamenduko, Etxebizitzako, Paisaiako eta Proiektu Estrategikoetako kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:
Hedabideen aitzinean oraintsu egin duzun agerraldiaren bidez jakin izan dugu zertan den Superser-ek Cordovillan zuen orubea besterentzeko prozesuaren emaitza eta Nasuvinsa sozietate publikoaren Administrazio Kontseiluak horren salmenta itxi duela Ten Brinke Desarrollos enpresarekin, enpresa hori aurkeztu diren hiru eskaintzen artean hautatuta.
Iragarpen hori dela eta, talde parlamentario honek hauxe jakin nahi du:
Nasuvinsak zer arrazoi izan du enpresa-eskaintza horren aldeko hautua egiteko eta Gobernuak zer helbururekin itxi du operazio hori?
Iruñean, 2020ko urtarrilaren 30ean
Foru parlamentaria: Uxue Barkos Berruezo
