En sesión celebrada el día 10 de febrero de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el cumplimiento de la Agenda de Desarrollo de Economía Circular, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ainhoa Aznárez Igarza.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 10 de febrero de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Ainhoa Aznárez lgarza, Parlamentaria Foral adscrita a la Agrupación Parlamentaria Foral Podemos-Ahal Dugu Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara presenta la siguiente pregunta oral, a fin de que sea respondida en el próximo Pleno de la Cámara por parte de la Sra. Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente de Gobierno de Navarra. 
Según el último eurobarómetro, el cambio climático es la primera o segunda preocupación de la mayoría de la ciudadanía europea, incluyéndose también otras preocupaciones de índole medioambiental como la contaminación o la deforestación. Y según el informe "Actitudes frente a la basuraleza" del proyecto Libera, desarrollado por las entidades ambientales SEO/Birdlife y Ecoembe hace un año, el abandono de basura en espacios naturales preocupaba al 57% de la población navarra. 
Dadas estas preocupaciones, la Unión Europea ha decidido invertir un billón de euros durante los próximos diez años en frenar el cambio climático. 
Sabemos que en la pasada legislatura el Gobierno de Navarra, a instancias de este Parlamento, decidió llevar un seguimiento de las políticas relacionadas con los Objetivos de Desarrollo Sostenible en nuestra Comunidad y que en abril del año pasado se aprobó la Agenda de Desarrollo de Economía Circular de Navarra. 
Queremos saber: ¿qué acciones concretas está realizando el Gobierno de Navarra para cumplir con la Agenda de Desarrollo de Economía Circular? 
En Pamplona-lruñea, a 6 de febrero 2020 
La Parlamentaria Foral: Ainhoa Aznárez lgarza 
