En sesión celebrada el día 14 de septiembre de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el anuncio del Consejero de Educación de inversiones y contratación de profesorado para el curso 2020-21, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.
Pamplona, 14 de septiembre de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Bakartxo Ruiz Jaso, portavoz del grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra para que sea contestada de manera escrita.
Ante el anuncio del Consejero de Educación de invertir 47 millones extra para el curso 2020-2021 en las medidas derivadas de la situación de pandemia y la contratación de 666 profesoras y profesores, realizamos las siguientes preguntas:
– ¿Cuál es el desglose concreto de la cantidad de 47 millones extra por encima del presupuesto ya previsto en el Departamento? Solicitamos los conceptos y cantidades concretas, así como los destinatarios de esas cantidades en el caso de centros de titularidad pública o privada-concertada o entidades locales.
– ¿Cuál es el resultado de haber rebajado la ratio de Educación Infantil a 20 alumnos y alumnas? ¿Cuántos nuevos grupos se han creado y cuántas contrataciones ha supuesto esta medida? Solicitamos el desglose por titularidad de los centros.
– ¿Cuál es el desglose concreto de las 666 nuevas contrataciones anunciadas? ¿Todas ellas son contrataciones extra, asociadas a la situación sanitaria y las medidas extraordinarias adoptadas?
– ¿Cuántos profesores y profesoras de refuerzo se han contratado como refuerzo en el resto de etapas educativas? Solicitamos el desglose por etapas y por titularidad de los centros.
En Iruña, a 10 de septiembre de 2020
La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso
