Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2020ko azaroaren 9an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Adolfo Araiz Flamarique jaunak aurkeztutako galdera, sexuaren araberako segregazioa egiten duten ikastetxeak funts publikoekin finantzatzeari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2020ko azaroaren 9an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioaren eledun Adolfo Araiz Flamarique jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Hezkuntzako kontseilari Carlos Gimeno Gurpegui jaunak Osoko Bilkuran erantzun dezan:
Diputatuen Kongresuan Hezkuntzari buruzko Lege Organikoa aldatzeko Lege Organikoa izapidetzeko prozesuan zuzenketa bat onetsi da, eta bertan adierazten denez “hein batean edo osorik funts publikoekin sostengatutako ikastetxeek hezkidetzaren printzipioa garatuko dute hezkuntza-etapa guztietan”, Berdintasunari buruzko 2007ko Legeari jarraikiz, eta “ez dituzte ikasleak bereiziko generoaren arabera”.
Ikusita legegintzako aurrerabide garrantzitsu hori, lege organiko batean gauzatuko dena, zein da Gobernuaren balorazioa sexuaren araberako segregazioa egiten duten ikastetxeak funts publikoekin finantzatzeari uzteari buruz eta zer aurreikuspen du irizpide hori indarrean sartzen denetik aplikatzeari dagokionez?
Iruñean, 2020ko azaroaren 5ean.
Foru parlamentaria: Adolfo Araiz Flamarique
