Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2021eko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Iñaki Iriarte López jaunak aurkezturiko interpelazioa, Nafarroako Gobernuak “erabakitzeko eskubidea” deritzonaren eskakizuna dela-eta arlo orokorrean duen jarrerari buruzkoa.
2. Interpelazio hori Osoko Bilkuran izapidetzea.
3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
Iruñean, 2021eko otsailaren 22an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
INTERPELAZIOAREN TESTUA
Nafarroako Gorteetako kide den eta Navarra Suma talde parlamentarioari atxikita dagoen Iñaki Iriarte López jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako interpelazio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Interpelazioa, Nafarroako Gobernuak “erabakitzeko eskubidea” deritzonaren eskakizuna dela-eta arlo orokorrean duen jarrerari buruzkoa.
Zioak: Legebiltzarrari eta Nafarroako gizarteari aditzera ematea zein irizpide nagusitzen den Gobernuan eta hura babesten duten taldeetan “erabakitzeko eskubidea” deritzonari dagokionez, zeina joan den legegintzaldian eskatu baitzuten aurreko gobernua babesten zuten eta gaur egungoa osatzen edo babesten duten alderdi eta koalizioek.
Iruñean, 2021eko otsailaren 17an
Foru parlamentaria: Iñaki Iriarte López
