En sesión celebrada el día 31 de mayo de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la posición de Fundación Caja Navarra en la propuesta de remuneración del nuevo presidente de Caixabank, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 31 de mayo de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral adscrito al grupo de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra para su respuesta en Pleno.
El pasado viernes 14 de mayo, tras más de cuatro horas de sesión, la Junta de Accionistas de Caixabank aprobó, entre otros asuntos, la remuneración del Presidente de la entidad, José Ignacio Goirigolzarri, y del resto de la cúpula directiva. Todo ello, en un momento en el que negocian un ERE que afecta a 3.448 personas; exactamente, el 15 por ciento de la plantilla.
La propuesta suponía triplicar el sueldo fijo que Goirigolzarri tenía en Bankia, quedando en 1,65 millones de retribución fija, más un variable de hasta 200.000 euros unido a un paquete de acciones que podría recibir en función de los objetivos cumplidos. El FROB, la Autoridad de Resolución Ejecutiva dependiente del Gobierno del Estado y que cuenta con el 16,15 por ciento de las acciones, votó en contra de la propuesta de subida salarial.
A este respecto, este Parlamentario desea conocer:
• ¿Qué posición mantuvo la Fundación Caja Navarra, tenedora de las acciones de Caixabank tras la desaparición de Caja Navarra, en dicha decisión?
En lruñea, a 27 de mayo de 2021
El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro
