En sesión celebrada el día 10 de enero de 2022, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las medidas para mejorar y compensar el desgaste emocional y profesional del personal sanitario, formulada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Buil García.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 10 de enero de 2022
La Vicepresidenta Primera: María Inmaculada Jurío Macaya
TEXTO DE LA PREGUNTA
Mikel Buil García, Parlamentario Foral adscrito a la Agrupación Parlamentaria Foral Podemos-Ahal Dugu Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad, a fin de que sea respondida en el Pleno del 13 de enero de 2022 por la Consejera de Salud. 
Ante el aplazamiento de las vacaciones a parte del personal sanitario y teniendo en cuenta el evidente desgaste emocional y profesional que está ocasionando la pandemia.:
¿Qué medidas tiene planteadas el Gobierno de Navarra para mejorar y compensar el desequilibrio generado por esta situación en los y las profesionales? 
En Pamplona-lruñea, a 10 de enero de 2022 
El Parlamentario Foral: Mikel Buil García 
