Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2022ko otsailaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Bakartxo Ruiz Jaso andreak aurkeztutako galdera, Nafarroako Administrazio Publikoetako lanpostuak betetzeko merezimenduen balorazioa arautzen duen araudi berriari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2022ko otsailaren 7an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
EH Bildu-Nafarroa talde parlamentarioari atxikitako Bakartxo Ruiz Jaso Foru Parlamentari andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 188. artikuluan eta hurrengoetan xedatuaren babesean, eskatzen du Herritarrekiko Harremanetarako Kontseilari Ana Ollo Hualde andereak honako galdera honi ahoz erantzun diezaion Osoko Bilkuran
Pasa den urtarrilaren 28an Nafarroako Gobernuak Funtzio Publikoko Mahai Orokorrera bideratu zuen Nafarroako Administrazio Publikoetan merezimenduak baloratzeko araudi berriaren zirriborroa. 
Zer dela eta iruditzen zaizu “partzialki bada ere, aurrerapausua dela” dekretu proposamena, eta zure ustez zer nolako oinarria ezartzen da Gobernuak onartzear duen Euskararen II. Plan Estrategikoari eta departamentuen hizkuntza planen onarpenari begira?
Iruñean, 2022ko otsailaren 2an
Four Parlamentaria: Bakartxo Ruiz Jaso
