En sesión celebrada el día 23 de noviembre de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una Mesa de Seguimiento de la Economía Colaborativa en Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Desarrollo Económico y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 23 de noviembre de 2015

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en Comisión, en la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una Mesa de Seguimiento de la Economía Colaborativa en Navarra. 

Exposición de motivos 

La Economía Colaborativa es un sistema económico emergente en el que se comparten bienes y servicios a través de plataformas digitales. Son muchos los ejemplos que se podrían poner, aunque los más populares en el ámbito de los bienes son el alquiler de habitaciones particulares a otros particulares a través de Internet o la cesión de un espacio de un vehículo privado en un determinado recorrido. Siendo en el caso de los servicios la contribución por horas en una acción profesional, o no, determinada: pintura, jardinería o paseo de perros. 

La economía colaborativa está revolucionando las formas de consumo habituales, en un fenómeno imparable con muy pocas barreras de entrada. Siendo este sistema económico una buena forma de subsistencia para algunos, su falta de regulación incide en otros sectores que observan cómo les crece la competencia en desigualdad, sin que a los primeros se les exija, en la mayor parte de los casos, las mismas obligaciones para prestar un servicio, muy frecuentemente, similar. 

La regulación, tanto de un lado como de otro, se encuentra en un marco regulatorio previo a la eclosión digital, lo que hace necesario establecer las normas en un terreno juego nuevo, que garantice las obligaciones fiscales, de seguridad, responsabilidad y protección al consumidor. Es imprescindible sentarse a hablar y llegar a acuerdos entre todos los afectados. 

Propuesta de resolución: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una Mesa de Seguimiento de la Economía Colaborativa en Navarra involucrando a todos los actores implicados, evitando 'poner puertas al campo' que pongan trabas a la innovación y al desarrollo de nuevas estrategias económicas y, al mismo tiempo, eviten nuevos monopolios o empujen a pequeños emprendedores a funcionar en el ámbito de la economía sumergida. 

Pamplona, a 19 de noviembre de 2015 

La Portavoz: María Chivite Navascués 

