En sesión celebrada el día 28 de diciembre de diciembre de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un Plan para el conocimiento público, accesible y universal en red, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia, y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 28 de diciembre de 2015

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en Comisión, para que el Gobierno de Navarra elabore un “Plan para el conocimiento público, accesible y universal en red”. 

El Gobierno de Navarra produce diariamente una ingente cantidad de documentación. Como es obvio, toda esta información se realiza con fondos públicos, por lo que la titularidad de todos esos textos, imágenes, vídeos y resto de formatos es de la ciudadanía y de las empresas, principales responsables de los aportes financieros para mantener la administración. 

Desde el inicio de los tiempos, los departamentos del Gobierno de Navarra han realizado informes, estudios, planes, análisis, estadísticas y múltiples trabajos susceptibles de ser reutilizados, generando conocimiento y, por tanto, produciendo riqueza económica, cultural e investigadora. 

Siendo conscientes de que la mayor parte de la documentación ha sido destruida, extraviada o descuidada, entendemos que los nuevos formatos de almacenamiento y archivos digitales permiten una mejor conservación, siendo ahora necesario aportar la máxima diligencia y normativa para asegurarse que la nueva documentación sea diligentemente archivada en formatos reutilizables para favorecer su consulta pública y su uso universal. 

El conocimiento público pertenece a la ciudadanía, empresas y agentes sociales. Son ellos los que deben generar, con la documentación elaborada día a día por el Gobierno de Navarra, riqueza cultural, económica, social e investigadora.

Por todo ello se presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a elaborar un “Plan para el conocimiento público, accesible y universal en red”, en formatos reutilizables, de los contenidos de conocimiento generados por el Gobierno de Navarra en la actualidad y los disponibles del pasado, aportando todos los estudios, libros, investigaciones, imágenes, vídeos, textos y cualquier tipo de contenido susceptible de aportar conocimiento a la ciudadanía, investigadores, empresas o emprendedores.

Pamplona, a 22 de diciembre de 2015

La Portavoz: María Chivite Navascués

