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Ainhoa Unzu Garate, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno una interpelación al consejero de Presidencia e Igualdad sobre política general en materia de voluntariado. 
Exposición de motivos. 
El voluntariado es un instrumento de primer orden para profundizar en la democracia, por los valores implícitos que supone la participación organizada de la ciudadanía y porque representa el compromiso con el interés general, favoreciendo la justicia, la cohesión social y una sociedad más inclusiva, relacional y participativa. 
Desde dicho espíritu y teniendo en cuenta que es responsabilidad de las administraciones públicas de reconocer y promocionar la implicación ciudadana en el desarrollo social de la comunidad foral, es deber de Gobierno de Navarra fomentar toda forma de participación social organizada que esté orientada el bien común y el avance hacia una sociedad más igualitaria, más solidaria y más participativa. 
Por ello, interpelamos al consejero de Presidencia e Igualdad de Gobierno de Navarra sobre política general en materia de voluntariado. 
Pamplona, 24 de octubre de 2023
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