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Geroa Bai talde parlamentarioko parlamentari Mikel Asiain Torres jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko. 
Zioen azalpena. 
Automobil elektriko eta hibridoen salmentari buruz ezagutu diren azken datuek gorakada bat agertzen dute, halako moldez non errekuntzakoekiko aldea murrizten baitoa, bereziki Nafarroan. 
Foru Komunitatean gertatu den hazkunde handi horretan funtsezko zeregina izan dute, zalantzarik gabe, aurreko urteetan hartutako pizgarri fiskalek, ezarritako laguntzekin batera; hain zuzen ere, paradigma-aldaketa hori bilatuz. 
Modu horretan, Nafarroa punta-puntako erkidego bihurtu da Moves Planaren faseetan gaitutako funtsen erabileran. Plan hori Estatuko gobernuak sustatu zuen, Europatik datorren finantzaketarekin, Next Generation funtsen bidez, zeinak diruzko laguntza garrantzitsuak ezartzen baitzituen ibilgailu elektrikoak erosteko. Baina aipatu Moves Planak badu iraungitze-data: urte honetako ekaina. 
Hori guztia dela-eta, honako erabaki proposamen hau aurkezten dugu:
Nafarroako Parlamentuak Estatuko Gobernua premiatzen du Moves Plana luza dezan, edo, bestela, antzeko ezaugarriak dituen programa bat abian jar dezan, herritarrei pizgarriak emateko beren errekuntza-ibilgailuak hibridoekin edo erabat elektrikoekin ordez ditzaten. 
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