El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Leticia San Martín Rodríguez, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre la empresa pública de transporte (11-23/PES-00136)”, sobre “¿En qué situación se encuentra actualmente la empresa pública Transporte Sanitario Bidean SL en cuanto a la consecución de los distintos pasos planificados para su puesta en marcha y anunciados en abril de 2023 por la entonces Consejera de Salud y la previsión temporal del inicio de su actividad y de la asunción de la actividad total prevista? Pamplona,”, informa lo siguiente:
El próximo día 6 de noviembre se constituye el nuevo Consejo de Administración de la empresa de transporte sanitario Bidean S.L. En esa reunión se llevará a cabo la aceptación de los cargos por parte del Consejo de Administración, se nombra la nueva Presidencia y Vicepresidencia del Consejo de Administración, y se nombra al Director Gerente de la empresa. Asimismo, se llevará a cabo del reconocimiento de la empresa como ente instrumental.
El Director Gerente será el encargado de establecer el plan de trabajo para lo antes posible poder dar inicio a la actividad y asumir el transporte sanitario en su totalidad. La previsión es de entre 12 y 18 meses para asumir la totalidad del encargo.
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 3 de noviembre de 2023
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos

