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Nafarroako Alderdi Popularraren talde parlamentarioaren eledun Javier García Jiménez jaunak, Legebiltzarraren Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, Landa Garapeneko eta Ingurumeneko Departamentuari zuzendutako honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko: 
Zioen azalpena 
2022ko abuztuaren 31n, Europar Batasunak onetsi zuen 2021-2017 aldian Europar Batasuneko Nekazaritza Politika Bateratuaren laguntzak jasotzeko gure herrialdean indarrean egon beharreko arauak aplikatzeko plan estrategiko nazionala (NPEPE). 
Onetsitako planak 2021eko urtarrilaren 1ean sartu behar zuen indarrean, baina 2023ko urtarrilaren 1ean hasi zen aplikatzen, haren oneste-prozesuan izandako atzerapenak tarteko. Atzerapen horiek ez dute zerikusirik nekazaritzaren eta abeltzaintzaren sektorearekin, bera baita kaltetu bakarra gizartearentzat hain garrantzitsuak diren elikagaiak ekoizterakoan Espainiako nekazaritzari aplikatzen zaizkion arauen aldaketa etengabe eta nahasgarrien ondorioz. 
NPEPEa onetsi zen Espainiako autonomia-erkidegoen aho batezko babesik gabe, bai eta nekazaritzako antolakunde nagusien eta gure herrialdeko kooperatiben ordezkarien babesik gabe, ulertzen baitzuten plana ez zela egokitzen sektorearen beharretara eta bertan jasotzen diren arauak kaltegarriak eta gizartearentzako elikagaien ekoizpen jasangarriarekin bateraezinak eta kontrajarriak direla. 
Sektore osoak eta autonomia-erkidegoek eskatuta, NPEPEa 2023ko kanpainan aplikatu ahal izateko, beharrezkoa izan zen planak berak exijitzen dituen arauetan zenbait beherapen eta salbuespen egitea, lehorte-egoera eta nekazaritzaren eta abeltzaintzaren sektorearekin zerikusirik ez duten beste inguruabar batzuengatik. Hala, neurri batean lasaitu egin ziren sektoreak bete beharreko baldintzak, ezinezkoa baitzen haiek betetzea. 
Hala eta guztiz ere, urte-tartearen lehen urtean, 2023an, NPEPEaren aplikatzearen emaitzak ezin okerragoak dira ustiategien errentagarritasunari dagokionez, bai eta laguntzak kobratzeko exijitzen dituen arauen bideragarritasun ekonomikoari dagokionez ere. 
Hori duela gutxi egiaztatu ahal izan da, iazko urriaren 16tik aurrera, egun horretan zenbait autonomia-erkidegok NPEPEak jasotzen dituen laguntzetako batzuen –errentarako oinarrizko laguntza, birbanatzeko ordainketa eta nekazari gazteentzako ordainketa– % 70a aurreratu baitzuten eta onuradunek egiaztatu baitzuten kontzeptu horiengatik jasotako kopuruak oso urrun zeudela aurreko oinarrizko ordainketaren araubide-sistemarekin edo 2014-2020 aldiko ordainketa berdearekin jasotzen zituztenetatik. 
Zenbait autonomia-erkidego –Extremadura, Andaluzia, Gaztela-Mantxa, Gaztela eta Leon, eta abar– oso kritikoak izan dira NPEPEaren aplikazioaren lehen urtearen emaitzekin, eta ziurtatu dute aurreko aldiarekiko funtsen galera, NPEPEaren eskakizunak betetzeko ezintasuna dela-eta. 
Nekazaritzako Ministerioak argitara eman zituen ekoaraubideen laguntzen esparruan laguntza horien eskatzaileei ordainduko zaizkien zenbatekoak, eta egiazta daiteke kopuruak Ministerioak kalkulaturikoak baino nabarmen txikiagoak direla, eta horrek eskatzaileen diru-sarreren jaitsiera dakar. 
Gaur egun, Nekazaritza Politika Erkidearen laguntzek nekazaritzako eta abeltzaintzako sektore desberdinen errentan duten pisua, Nafarroan eta herrialde osoan, zenbateko osoaren % 30 eta % 40 artean dago, eta gaur egun sektore horietako asko bideraezinak dira NPEaren laguntzen diru-sarrerarik gabe. 
Nafarroan, Espainiako Gobernuak, Nekazaritza, Arrantza eta Elikadura Ministerioaren eta Nekazaritza Bermatzeko Espainiako Funtsaren (NBEF) bidez, Nekazaritza Politika Erkidearen 2023ko kanpainako laguntza zuzenei dagozkien 84 milioi euro baino gehiagoren ordainketa koordinatu du. 2023-2027 aldiko NPE berriaren lehen ordainketak dira, eta 3.475 milioi eurotik gora utzi ditu autonomia-erkidego guztientzat. Hau da, Espainiara iristen diren NPEaren laguntzetatik % 2,42 besterik ez dagokio Nafarroari. 
Nekazaritzaren eta abeltzaintzaren sektoreak funtsezko garrantzia du gure erkidegoko ekonomiarentzat, eta landa eremuetan ekonomiaren motor bakarra izaten da batzuetan, populazioa lurraldean mantentzeko gai dena. 2024ko urtarrilean, Nafarroako lehen sektoreko 30.663 langabetu erregistratu ziren Errealitate Sozialaren Behatokian.  Langabe horietatik, % 58,9 gizonezkoak dira eta % 41,1 emakumezkoak. 
Nekazaritzako eta abeltzaintzako sektore osoa, bere ordezkarien bitartez, eta NPE laguntzak jasotzen dituzten gure herrialdeko autonomia-erkidego garrantzitsuenetako batzuk erabat desados agertu dira egungo NPEPEa gure herrialdean aplikatzearen emaitzarekin, funtsen galera egiaztatu baita bertan exijitzen diren arauak betetzeko ezintasunaren eta bateraezintasunaren ondorioz, eta horrek nekazaritzako eta abeltzaintzako sektore guztien errenten gutxitzea dakar eta ustiategi gehienak bideraezinak bihurtzen dira. 
Hori dela eta, Nafarroako Parlamentuak ez du ezer egin gabe geratu behar gure erkidegoko sektore garrantzitsuenetako bat hondatzen ari denean bete ezinezko arauak aplikatzearen ondorioz, horien eraginez nabarmen murrizten baita gure nekazarien eta abeltzainen ekoizpen-ahalmena eta aldi berean NPEaren laguntzen galera esanguratsua nozitzen baitute. 
Horregatik guztiagatik, honako erabaki proposamen hau aurkezten dut: 
1. Nafarroako Parlamentuak babes baldintzagabea adierazten die nekazari eta abeltzainei eta sektore primarioak Nafarroako Foru Komunitatean duen izaera estrategikoa blindatzeko lan eginen du. 
2. Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du sektorearen beharrizanak jasoko dituen talka-plan berri bat presta dezan nekazaritzaren arloko erakundeekin hitz eginez. 
3. Espainiako Gobernuari exijitzen dio NPEPE erabat alda dezan, sektoreko ordezkariekin eta autonomia-erkidegoekin adostuta.
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