24POR-182
Daniel López Córdoba, parlamentario del Grupo Parlamentario Contigo Navarra-Zurekin Nafarroa, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada por la Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital en sesión del Pleno prevista para el próximo día 9 de mayo de 2024.
La Inteligencia Artificial está siendo motivo de debate tanto política como socialmente, en gran medida fijándonos en las cuestiones éticas que plantea, pero también valorando su potencial. Como institución pública es en esto último en lo que nos debemos centrar y más en nuestra Comunidad, donde tenemos un centro de investigación especializado en Inteligencia Artificial que se enfoca en la investigación aplicada de la IA: eI NAIR center.
Parece entonces imprescindible explorar la potencialidad de las nuevas tecnologías y su impacto en los servicios que el gobierno puede ofrecer a la ciudadanía, tanto para la mejora y el desarrollo tecnológico de los servicios públicos o de apoyo a las empresas, como para implementar medidas y buscar soluciones a las diferentes problemáticas existentes, para lo cual es indispensable que este centro trabaje mano a mano con todos los departamentos de Gobierno de Navarra.
 ¿Tiene pensado el Departamento de Universidad, Innovación y Transformación Digital realizar proyectos transversales con el resto de los departamentos de Gobierno de Navarra, a través del NAIR center, para la mejora de los servicios públicos y la gestión de los mismos?
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