2 de mayo
El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Cristina López Mañero, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre las batas médicas u hospitalarias desechables del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea (11-24/PES-00190), informa lo siguiente:
- ¿De cuántas batas médicas u hospitalarias desechables disponía el SNS-Osasunbidea antes de que se iniciara la pandemia del Covid-19?
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-	¿Cuántas batas médicas u hospitalarias desechables se adquirieron durante la pandemia del Covid-19 (desde que se declaró oficialmente su inicio hasta que se declaró oficialmente su fin)?
-	¿Cuál fue el coste económico de dichas adquisiciones?
-	¿A qué empresas a se adquirieron dichas batas?
Se adjunta anexo con el detalle de entradas desde 1/3/2020 hasta 4/7/2023.
-	¿Cuántas batas médicas u hospitalarias desechables se donaron a Navarra durante la pandemia del Covid-19 (desde que se declaró oficialmente su inicio hasta que se declaró oficialmente su fin)?
Se adjunta anexo con el detalle de las donaciones.
- ¿Cuántas de las batas médicas u hospitalarias desechables adquiridas o donadas en la pandemia han caducado sin usarse, cuál fue el coste económico de las mismas, y qué se ha hecho con ellas?
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- ¿Cuántas batas médicas u hospitalarias desechables se han adquirido desde que terminó la pandemia hasta la fecha?
Se adjunta anexo con el detalle de entradas desde 4/7/2023.
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 29 de abril de 2024
El Consejero de Salud Fernando: Domínguez Cunchillos
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios y las Parlamentarias Forales en Gestión Parlamentaria Ágora).


