

En relación con la pregunta para su contestación por escrito (PES-00284), formulada por el Ilmo. Sr. D. lñaki lriarte López, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, se informa:
El Mapa Sociolingüístico elaborado por el Departamento de Cultura y Política Lingüística del Gobierno Vasco, cuya última publicación corresponde al VI Mapa Sociolingüístico 2016, con código de operación 020702 en el Plan Vasco de Estadística utiliza, tal y como refiere su ficha técnica y metodológica, una metodología mixta combinando diferentes fuentes de información: 
· Registro de Población de EUSTAT 
· Información estadística de origen administrativo 
· Censo de Población del INE (encuesta) 

La información está disponible en: 

https://www.eustat.eus/elementos/ele0018800/vi-mapa-sociolinguistico/inf0018828 c.pdf 


No se tiene constancia de otras operaciones estadísticas en España que utilicen esta metodología para esta finalidad. Otras Comunidades Autónomas, como Galicia y Cataluña que cuentan con estadísticas sobre el conocimiento y uso de sus respectivas lenguas cooficiales utilizan encuestas propias o las que son responsabilidad del INE. 
Respecto de su segunda cuestión, Nastat ha publicado en la metodología de la Estadística de población según conocimiento de euskera, las fuentes utilizadas en esta encuesta: 

https://nastat.navarra.es/documents/5122306/26864038/Estad%C3%ADstica+de+poblaci%C3%83n+ seg%C3%8An+conocimiento+de+euskera.pdf 

No dispone de información sobre si esta relación es exhaustiva en cuanto a registros administrativos que contengan la información de referencia. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 

Pamplona-lruñea, 25 de junio de 2024 
El Consejero de Presidencia e Igualdad: Félix Taberna Monzón 
