Don Javier García Jiménez, miembro de las Cortes de Navarra y Portavoz del Grupo Parlamentario del Partido Popular de Navarra (PPN), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno la siguiente interpelación al consejero de Economía y Hacienda de Navarra para su debate en el próximo Pleno del 12 de septiembre: 
La fiscalidad, como fuente principal de ingresos y herramienta de política económica, adquiere una relevancia aún mayor en el contexto actual, donde se avecinan importantes cambios en los modelos de financiación de las administraciones públicas. 
El compromiso del pueblo navarro con los demás territorios de España ha estado siempre basado en los principios de libertad, cohesión constitucional y equidad. Frente a esto, ¿cómo se puede interpretar el pacto entre el PSOE y ERC? Claramente, como una apuesta que prioriza intereses particulares, favorece la división territorial y pone en riesgo la estabilidad y la unidad de España. 
Por todo ello, interpelamos al Departamento de Economía y Hacienda sobre la necesidad de abordar la fiscalidad como un pilar clave de ingresos y estrategia económica, teniendo en cuenta el panorama de transformaciones en la financiación pública que se avecina. 
En Pamplona, a 5 de septiembre de 2024
El Portavoz: Javier García Jiménez
