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D. Kevin Lucero Domingues, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate en el Pleno, por la que se insta a la institucionalización de la evaluación de la perspectiva joven en todos los ámbitos de Gobierno. 
Exposición de motivos 
Las políticas de juventud están enmarcadas en el artículo 48 de la Constitución española, cuyo contenido obliga a la promoción desde los poderes públicos de la participación libre y eficaz de la juventud en el desarrollo político, social, económico y cultural. El mandato constitucional sobre la inclusión de la juventud en la sociedad se ha desarrollado durante la democracia a través de normativa, entidades y políticas públicas junto a las comunidades autónomas. 
La creación de cauces de encuentro, diálogo, participación y asesoramiento en las políticas públicas en materia de juventud ha contado con un marco normativo o reglamentario para el desempeño de las competencias y la determinación del cumplimiento para la correcta participación de jóvenes en la sociedad, a través del organismo Instituto Navarro de la Juventud y Consejo de la Juventud de Navarra-NGK. Esta cogobernanza ha abierto progresivamente vías de participación para una generación que en las últimas décadas ha sido la más perjudicada de las crisis relacionadas con el mercado financiero, la pandemia o las consecuencias económicas de conflictos bélicos. 
La situación económica de la juventud se ha precarizado especialmente tras la crisis de 2008. En términos de emancipación, el mercado laboral sitúa a las personas jóvenes en el grupo de trabajadores con empleos de corta duración, precarios o a tiempo parcial y con escasa protección; y, en materia de vivienda, según el Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de España, en 2023 tan solo el 16,2 % de la población joven navarra había logrado ser económicamente independiente de sus padres y la edad media de emancipación ronda los 30 años. 
Tras los últimos años hay una voluntad política para revertir las alarmantes cifras sobre temporalidad juvenil, por ejemplo, con la reforma laboral aprobada en 2022 por el Gobierno de España y también de frenar los sueldos bajos, a través las consecutivas subidas del salario mínimo de 736 euros en 2017 a 1.134 en 2024. 
Los jóvenes representan alrededor del 20 % de toda la población de Navarra y, sin embargo, en la elaboración y desarrollo de las políticas que les afectan no se está teniendo suficientemente en cuenta un enfoque joven. Por ello, es hora de institucionalizar la perspectiva joven en todas las áreas de actuación de gobierno para que pueda darse una respuesta efectiva a los problemas de la juventud navarra. 
Esta petición se basa en las resoluciones de la Conferencia sobre el Futuro de Europa, una iniciativa conjunta del Parlamento Europeo, el Consejo de la Unión Europea y la Comisión Europea, que propuso la implementación de herramientas de evaluación del impacto en la juventud; una medida que el European Youth Forum (plataforma de los consejos juveniles nacionales y de las organizaciones juveniles no gubernamentales internacionales en Europa) concretó como 'EU Youth Test' o 'Test joven', una acción que ya aplica el Consejo Económico y Social europeo o que demandan tanto el Comité Europeo de las Regiones como la Resolución del Año Europeo de la Juventud. 
Trasladar este indicador a Navarra podría aportarnos un análisis riguroso de la situación de la juventud, de manera que se promueva, entre otras medidas, la regulación de la elaboración de un informe de impacto que establezca un análisis de cómo afectan las políticas de gasto en la juventud, entendida como sujeto de derechos, y tal como ya se viene haciendo con otros sectores de la población. 
Por todo ello, el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra presenta la siguiente propuesta de resolución:
1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que institucionalice la evaluación 
de la perspectiva joven en todas las áreas de actuación del gobierno para que pueda darse una respuesta efectiva a los problemas de la juventud navarra, a través del impulso de, al menos, las siguientes medidas: 
· Crear herramientas para la evaluación del impacto en personas jóvenes de todas las políticas y normas impulsadas por la Administración, en el marco de la implementación del EU Youth Test. 
· Promover las modificaciones normativas necesarias para incluir la evaluación ex ante de políticas públicas de la Administración foral en clave joven, con la elaboración de indicadores específicos sobre juventud por parte de los organismos y departamentos ministeriales competentes por razón de la materia. 
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