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Javier Arza Porras, parlamentario del grupo Bildu Nafarroa, parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por la Consejera de Derechos Sociales, Economía Social y Empleo, Dña. Carmen Maeztu Villafranca.
Desde el año 2011 Navarra ha contado con planes estratégicos para el desarrollo de la población gitana. La última estrategia concluyó su periodo de actuación en el año 2022. Esa última estrategia contó con una evaluación intermedia en el año 2021, pero no se ha publicado una evaluación final. Tampoco se sabe si se va a elaborar otra estrategia que adapte a Navarra las líneas de la Estrategia europea (2020-2030) o de la Estrategia del Estado español (2021- 2030).
Por ello, planteamos la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra:
¿Qué evaluación hace de la Estrategia para el desarrollo de la población gitana de Navarra (2019-2022) y, en consecuencia, con esa evaluación, qué decisiones estratégicas adopta para seguir avanzando en el desarrollo del pueblo gitano en Navarra?
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