Mikel Zabaleta Aramendia, parlamentario foral adscrito al grupo parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza al Departamento de Cultura, Deporte y Turismo del Gobierno de Navarra las siguientes preguntas para su respuesta escrita:
El Gobierno de Navarra anunció el 27 de noviembre que acordó la venta al Club Atlético Osasuna de un terreno de 28.244,04 metros cuadrados en Tajonar/Taxoare por 4.002.312,38 euros.
La operación se llevará a cabo a través del procedimiento de venta directa. En cuanto a los términos económicos, el pago por parte del comprador se realizará en cuatro plazos: un primer pago de 1.000.578,095 euros el momento de la firma y tres pagos posteriores por la misma cantidad con fecha de 30 de junio de 2025, 2026 y 2027.
La parcela objeto de la venta pertenece al Gobierno de Navarra desde el 16 de junio de 2015, fecha en la que adquirió cinco terrenos como dación en pago por parte del C.A. Osasuna, que pasó a usar la infraestructura como arrendatario. Hay que recordar que en 2022 ya se autorizó la venta de 169.000 metros cuadrados de terreno no edificado en las instalaciones de Tajonar por otros 6,5 millones de euros.
Por todo lo expuesto, formula para su respuesta por escrito las siguientes preguntas:
· ¿A qué prevé destinar el Gobierno de Navarra las cantidades resultantes de la venta anunciada el 27 de noviembre?
· ¿A qué se han destinado los 6,5 millones percibidos por la operación de venta de terreno en Tajonar/Taxoare al C.A. Osasuna autorizada en 2022?
· ¿Existe compromiso o intención de destinar todo o parte de estas cantidades a infraestructuras deportivas?
· ¿Posee el Gobierno de Navarra en propiedad algún otro terreno o parcela procedente de la dación en pago que se realizó en 2015 y que aún no se haya acordado vender al C.A. Osasuna?
· ¿Qué cantidad total adeudaba el C.A. Osasuna a Hacienda del Gobierno de Navarra cuando se acordó la dación en pago en el año 2015?
· ¿Qué cantidades percibirá el Gobierno de Navarra en total por parte del C.A. Osasuna con todas las operaciones venta de terrenos acordadas desde el año 2015?

En Pamplona/Iruña, a 6 de diciembre de 2024
El Parlamentario Foral: Mikel Zabaleta Aramendia
