
El Consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación a la pregunta escrita 11-24/PES-00419 solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ángel Ansa Echegaray, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre previsión presupuestaria para la Asociación Navarra para la Investigación del Cáñamo (ANIC), tiene el honor de remitirle la siguiente información: 

1.- ¿Cuál es la previsión presupuestaria que tiene el Gobierno de Navarra para la Asociación Navarra para la Investigación del Cáñamo (ANIC) para el año 2025?

En los presupuestos 2025 del Gobierno de Navarra no existe ninguna partida específica para ANIC, únicamente se contempla la liquidación del convenio de 2024.
2.- ¿Qué objetivos se marcan para 2025?

El citado convenio 2024 abarca actuaciones cuyo plazo para el trabajo de conclusiones se prolongará hasta el 30 de septiembre de 2025. Para ese momento se espera tener los proyectos realizados y elaboradas las memorias de conclusiones finales.

3.- ¿Tiene el Gobierno una estimación presupuestaria y de objetivos para los siguientes años?

El Gobierno no tiene una estimación presupuestaria. Esta dependerá de los futuros proyectos de investigación que puedan impulsar los socios de la propia asociación.

Es cuanto tengo el honor de informar , en cumplimiento del artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 
En Pamplona, 6 de noviembre de 2024 

El Consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: José María Aierdi Fernández de Barrena
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