El Consejero/a de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª Leticia San Martín Rodríguez, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre las razones por las que “centros sanitarios navarros se han quedado sin estocaje de vacunas de gripe” (11-24/PES-00446), informa lo siguiente:

De acuerdo a los registros de la campaña no ha habido problema con el stock de vacunas de la gripe. En el caso de la vacuna del COVID, algunos centros administraron las dosis disponibles en las primeras semanas y tuvieron que esperar al siguiente envío por parte del Ministerio, el 11 de noviembre.

El Ministerio de Sanidad hace una compra centralizada a nivel europeo de vacuna frente a coronavirus, y distribuye a las CCAA las dosis que establece en función de la población de cada comunidad y con la periodicidad que esta compra determina.
El 14 de octubre comenzó la campaña de vacunación frente a la gripe y el COVID, con el objetivo principal de evitar casos graves y hospitalizaciones debidas a estos virus. Hasta el 10 de noviembre se han registrado 102.691 dosis de vacuna antigripal y 68.696 dosis de vacuna del COVID.
La campaña finaliza el 29 de noviembre y se establece una priorización de administración de las vacunas, siendo las más prioritarias las personas institucionalizadas y las de mayor edad. Aunque la campaña finaliza el 29 de noviembre, cada centro de Atención Primaria puede seguir vacunando en función de las dosis de vacuna disponibles y según la organización que establezca.
El detalle de la campaña está en la siguiente url:

Protocolo de vacunación frente a gripe y COVID en la temporada 2024-2025
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona-Iruñea, 18 de noviembre de 2024
El Consejero de Salud: Fernando Domínguez Cunchillos

