En sesión celebrada el día 21 de noviembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las declaraciones de la Presidenta del Gobierno de Navarra en Televisión Española en relación con la anexión de Navarra a la Comunidad Autónoma Vasca, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Javier Esparza Abaurrea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 21 de noviembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Javier Esparza Abaurrea, miembro de las Cortes de Navarra, portavoz del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, solicita a la presidenta de Gobierno de Navarra, Uxue Barkos, respuesta oral en el Pleno a la siguiente pregunta: 

¿A día de hoy mantendría la respuesta que dio a un periodista en Televisión Española cuando le preguntó si usted y su formación son partidarios de la anexión de Navarra a la Comunidad Autónoma Vasca? Su respuesta textual fue: “Si en un referéndum se votara, yo votaría sí, porque creo además que la unificación de los territorios forales tiene sentido, tiene, en fin, anhelo político por parte de muchos de nosotros”. 

Pamplona, a 16 de noviembre de 2016

El Parlamentario Foral: Javier Esparza Abaurrea 

