Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko azaroaren 21ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea José Javier Esparza Abaurrea jaunak aurkeztutako galdera, Euskal Autonomia Erkidegoak Nafarroa anexionatzeari buruz Nafarroako Gobernuko lehendakariak Televisión Española-n egindako adierazpenei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko urtarrilaren 21ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Gorteetako kide eta Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldearen eledun Javier Esparza Abaurrea jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 188. artikuluan eta hurrengoetan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko lehendakari Uxue Barkosek Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Gaur egun mantenduko al zenuke Televisión Española-ko kazetari batek Euskal Autonomia Erkidegoak Nafarroa anexionatzearen aldekoak ote zareten jakiteko egindako galderari eman zenion erantzuna? Erantzuna honako hau izan zen, hitzez hitz: “Erreferendum bat eginen balitz, nik baiezko botoa emanen nuke, uste dudalako foru-lurraldeen bat-egiteak baduela zentzurik, gutako askoren irrika politikoari erantzuten diola”.

Iruñean, 2016ko azaroaren 16an

Foru parlamentaria: Javier Esparza Abaurrea

