En relación con la pregunta escrita 9-16/PES-00270, presentada por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, el Consejero de Educación informa:
El Gobierno ha realizado un planteamiento para elaborar un diagnóstico de las infraestructuras educativas públicas y un plan estratégico de necesidades y prioridades para la mejora de los centros educativos públicos, entre los que se encontraba el centro de Formación Profesional de Elizondo. Para llevar a cabo el análisis efectuado sobre la oferta educativa en este ámbito, dentro de la zona noroeste de Navarra, se han mantenido reuniones con los responsables de los centros de formación profesional de la zona, así como con representantes de los ayuntamientos del área de influencia de dichos centros.
En este momento, se están analizando las posibles alternativas para dar respuesta a las necesidades de la zona, entre las que se baraja la posibilidad de realizar la fusión de las ofertas que actualmente se realizan en los centros de formación profesional de Bera y Elizondo en un solo centro de nueva creación. El análisis incluye, no sólo las alternativas en cuanto a las infraestructuras, sino también en cuanto a las especialidades más adecuadas para dar respuesta a las necesidades de la zona. En cualquier caso, se tiene muy presente la necesidad de mantener una oferta equilibrada de especialidades representativas de los diversos sectores productivos y de servicios.
No obstante lo anterior, el planteamiento de la oferta formativa en el ámbito de la formación profesional responde a una perspectiva más amplia, tanto desde el punto de vista geográfico como de composición de dicha oferta, que se desea materializar en el año 2019, en el marco genérico de la Estrategia de Especialización Inteligente de Navarra.
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