En sesión celebrada el día 25 de octubre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno tiene previsto realizar actuaciones para estar presente en las sesiones del Ecofin, junto a representantes del Reino de España, cuando se traten asuntos relacionados con materias fiscales cuya regulación sea competencia de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Andrés Burguete Torres.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 25 de octubre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Andrés Burguete Torres, parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, proponen la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, dirigida al Presidente del Gobierno de Navarra para que responda sobre:

¿Qué actuaciones tiene previsto realizar el Gobierno de Navarra para lograr que la Comunidad Foral de Navarra tenga presencia, junto a los representantes del Reino de España, en las sesiones del Ecofin en las que se traten asuntos relacionados con materias fiscales cuya regulación sea competencia de nuestra Comunidad Foral?

En Pamplona a 25 de octubre de 2010

El Palamentario Foral: José Andrés Burguete Torres

