En respuesta a la pregunta parlamentaria solicitada por el Parlamentario Foral Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, PES-0029, en la que se solicita información de la partida “Plan de Lucha contra el Fraude Fiscal” en los Presupuestos Generales de Navarra de 2009, el Consejero de Economía y Hacienda manifiesta:

Durante el ejercicio 2009 no se ha realizado ningún gasto con cargo a partida “Plan de lucha contra el fraude fiscal”, ya que las consignaciones presupuestarias destinadas a esta finalidad en los Presupuestos Generales de Navarra han resultado suficientes.

El desarrollo del Plan de lucha contra el fraude fiscal 2008-2012, aprobado por Acuerdo de Gobierno del pasado día 3 de noviembre, conlleva el empleo de los medios humanos y materiales del Organismo Autónomo de Hacienda Tributaria de Navarra. Estos medios no están presupuestados ni en un único programa de gasto, ni en una única partida presupuestaria, sino entre los diversos créditos presupuestarios del Organismo Autónomo desde los que se realizan diversas actuaciones relacionadas con el citado plan. 

A partir de este planteamiento, y dado que en el desarrollo diario del citado Plan de lucha contra el fraude fiscal pueden ponerse de manifiesto nuevas necesidades, se considera oportuno contar entre los créditos presupuestarios de la Hacienda Tributaria de Navarra con una partida genérica, con carácter ampliable, para atender la financiación de nuevas acciones que pudieran no haber sido contempladas en los créditos inicialmente aprobados en los presupuestos para cada ejercicio presupuestario.
Pamplona, 12 de marzo de 2010

El Vicepresidente Segundo y Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

