Contestación de la Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.Aitor Echarri Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el polígono industrial y rotonda de Sangüesa, en lo que respecta a este Departamento, tiene el honor de  remitir la siguiente contestación:

El cierre de la rotonda del nuevo polígono industrial de Sangüesa es una actuación que debe ser desarrollada por el promotor del polígono.

El Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones ni promueve ni tiene conocimiento de ningún proceso expropiatorio ni de ninguna subvención relacionada con el cierre de la glorieta.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 20 de abril de 2010

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

Contestación del Consejero de Innovación, Empresa y Empleo
En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca del nuevo polígono industrial de Sangüesa (PES-442/10) el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

El BON de 3 de marzo de 2010 publicaba el acuerdo del Gobierno de Navarra por el que se manifiesta el PSIS para la  ampliación del polígono industrial de Rocaforte- Sangüesa. En estos momentos está pendiente de que se tramite el proyecto de expropiación.

El Departamento de Innovación, Empresa y Empleo y la sociedad pública Nasuinsa no tienen constancia oficial, formal y documental respecto a dicha subvención, que al parecer está vinculada con los Presupuestos Generales del Estado.
Pamplona, 23 de abril de 2010

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

