El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición (PES 421) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrita al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el programa Festival de Olite en cuanto a desarrollo, objetivos, acciones y presupuesto, fechas y responsables, tiene el honor de informar lo siguiente:

Olite es un programa cuyo objetivo es acercar al público una muestra de las mejores producciones teatrales de la temporada en materia de teatro clásico. Sirve, al mismo tiempo, de foro de encuentro, comunicación e intercambio de estudiantes de arte dramático de distintas escuelas españolas, así como promociona la ciudad de Olite y su importante patrimonio cultural.

El desarrollo de dicho programa se realiza en el mes de julio. Tiene un presupuesto de 750.000 euros dependiente del Gobierno de Navarra más otros 200.000 dependientes del Gobierno de España. Depende del Servicio de Acción Cultural y cuenta con un director artístico: Alex Ruiz Pastor.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 16 de abril de 2010
El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón
 
