Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Patxi Telletxea Ezkurra jaunak galdera bat egin du Erriberriko Jaialdiaren programari buruz (PES 421). Zehazki, jakin nahi du nola garatuko den, haren helburuak, ekintzak eta aurrekontua; noiz eginen den eta zein izanen diren arduradunak. Hona Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilariaren erantzuna:
Erriberriko Jaialdiaren programaren helburua da ikus-entzuleei antzerki klasikoaren arloko tenporadako antzerki produkzio onenen erakusketa bat hurbiltzea.  Aldi berean, Espainiako eskoletako arte dramatikoko ikasleen topagune gisa, komunikaziorako gune gisa eta arte dramatikoko ikasleen trukerako gune gisa balio du, eta, aldi berean, Erriberri eta haren kultur ondarea promozionatzen ditu.
Programa hori uztailean garatzen da. Nafarroako Gobernuaren 750.000 euroko aurrekontua du gehi Espainiako Gobernuaren beste 200.000 euro. Kultur Jardueren Zerbitzuaren menpe dago, eta zuzendari artistiko bat dauka: Alex Ruiz Pastor.
Hori jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 192. artikuluan xedatutakoa betez.
Iruñean, 2010eko apirilaren 16an
Vianako Printzea Erakundea - Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilaria: Juan Ramón Corpas Mauleón
 
