En sesión celebrada el día 28 de junio de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la política de apoyo a los proyectos de personas emprendedoras en Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 28 de junio de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Ángel Agirrebengoa Imaz, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra para su contestación por escrito la siguiente pregunta.

En relación con la política de apoyo a los proyectos de personas emprendedoras en Navarra, este parlamentario desea conocer:

a) Qué estructuras públicas o con participación pública de acompañamiento a emprendedores operan en Navarra y qué estructura de personal y de profesionales de acompañamiento tiene cada una de ellas.

b) Qué presupuesto tiene cada una de las estructuras y que cantidad corresponde, de manera directa o indirecta, a los presupuestos del Gobierno de Navarra.

c) Número de emprendedores y proyectos empresariales monitorizados por cada una de las estructuras desde el año 2000. Sectores de actividad de cada uno de ellos, previsión de inversión del Plan de Empresa y previsión de creación de empleo de cada uno de los proyectos.

Iruñea a 24 de junio de 2010

El Parlamentario Foral: José Ángel Agirrebengoa Imaz

