La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.  D. Aitor Etxarri Pellejero, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Nafarroa Bai, sobre la situación actual de la concentración parcelaria y regadío tradicional de Funes (PES-40), tiene el honor de informar que,

Por Resolución 1808/2009, de 16 de octubre, del Director General de Desarrollo Rural se dio inicio a las actuaciones en Infraestructuras Agrarias en la zona de Modernización del Regadío de Funes, mediante la Concentración Parcelaria y la Modernización del Regadío Tradicional del término municipal de Funes, respondiendo así a la solicitud del Ayuntamiento, de la Comunidad de Regantes y de la mayoría de los titulares de explotación de dicha zona.

Por Decreto Foral 6/2010 de 18 de enero, se aprobó la inclusión de la modernización del regadío tradicional de Funes en la relación de actuaciones del Plan de Regadíos  de la Comunidad Foral.

Se ha elaborado el correspondiente Estudio de Impacto Ambiental así como el Proyecto Básico de la Modernización del Regadío Tradicional de Funes. En breve ambos Documentos serán sometidos a exposición pública.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de abril de 2011
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