En relación con la petición de información 9-15/PES-00110, presentada el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Carlos Jimeno Gurpegui, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
Sobre la cuestión planteada, en la que se preguntaba cuándo se van a publicar las órdenes forales que regulen la evaluación y promoción del alumnado que cursa la Educación Secundaria Obligatoria y el Bachillerato en los centros públicos y privados concertados de la Comunidad Foral de Navarra, cabe decir que:
El Decreto Foral 24/2015, de 22 de abril, por el que se establece el currículo de las enseñanzas de Educación Secundaria Obligatoria en la Comunidad Foral de Navarra regula, en su Disposición Final Primera, el calendario de implantación de dichas enseñanzas.
La progresividad en la implantación dada por este calendario hace que en el año académico 2015/2016, los cursos primero y tercero de Educación Secundaria Obligatoria se rijan por lo dispuesto en el Decreto Foral 25/2015 y los cursos segundo y cuarto de Educación Secundaria Obligatoria por lo dispuesto en el Decreto Foral 25/2007, de 19 de Marzo, y sus normas de desarrollo.
Una de las normas que desarrollaron el Decreto Foral 25/2007, fue la Orden Foral 217/2007, de 18 de diciembre, del Consejero de Educación, por la que se regula la evaluación, promoción y titulación del alumnado que cursa la Educación Secundaria Obligatoria, siendo una normativa que, en la actualidad, se encuentra vigente y sirve como referente general para la evaluación en 1º y 3º con las limitaciones que le imponen las normativas de rango superior aprobadas con posterioridad que hacen referencia a temas como tratamiento a la diversidad, promoción y Adaptaciones Curriculares Significativas en de la ESO, que quedarían derogados de por sí por influencia de norma superior como es el Decreto Foral 25/2015.
Lo mismo sucede con el Bachillerato. El Decreto Foral 25/2014, regula el currículo del Bachillerato. En su disposición final regula el calendario de implantación y la progresividad de la misma. Una de las normas que se desarrolló fue la Orden Foral 191/2008 de evaluación de Bachillerato. 
Dadas las circunstancias de la convocatoria de unas elecciones generales, la polémica entorno a la aplicación de la LOMCE, la cautela de casi todas las comunidades autónomas al respecto, se impone la prudencia en las actuaciones de este departamento como medida cautelar a la espera de la consolidación del panorama legislativo de rango superior de obligado cumplimiento para todas las comunidades autónomas.
No obstante, en este momento el Departamento de Educación está valorando varias hipótesis de trabajo con la finalidad de definir las instrucciones que en los cursos de 1º y 3º de la ESO y 1º de Bachillerato deben regular el proceso de evaluación y promoción del alumnado que en el curso 2015-16 estén realizando dichas enseñanzas con el fin de conjugar los intereses del alumnado con la seguridad jurídica del obligado cumplimiento de la normativa vigente.
Entendiendo la evaluación como un proceso sistemático de registro y valoración del proceso de aprendizaje del alumnado, los artículos 13, Evaluación y 14, Promoción, del Decreto Foral 24/2015, así como el artículo 2, Características generales de evaluación y siguientes, de la Orden Foral 217/2007, de 18 de diciembre, del Consejero de Educación, por la que regula la evaluación, promoción y titulación del alumnado que cursa la Educación Secundaria Obligatoria, así como la aplicación EDUCA, proporcionan las herramientas suficientes para que los centros puedan iniciar el proceso de evaluación del alumnado del curso 2015-16, con la suficiente garantía para el reconocimiento de su dedicación, esfuerzo y rendimiento educativo.
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