Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Carlos Gimeno Gurpegui jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Hezkuntza Departamentuak Tuterako “Valle del Ebro” BHIko irakasle bati eskola ordu kopuruaren handitzea ukatzeari buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2015eko urriaren 30eko 23. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeak 9-15/PES-00112 informazio-eskaera egin du. Hona Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilariaren informazioa:

Lehena. Tuterako Valle del Ebro BHIari esleitutako zuzkidura-orduak 1396 dira, guztia, derrigorrezko bigarren hezkuntzako etaparako.

Zuzkidura hori, 344 ordu, % 24,64 egiten dutenak, honako kontzeptuei dagozkie:

– Dibertsitatea: 54 ordu

– Laguntza: 17 ordu

– Bikoizketak: 148 ordu.

Institutuak, bere autonomiaren barruan, klaustroak hala erabakita, ordu horiek guztiak erabili ditu eskolaratze arloak emandako taldeez gainetik hamar talde gehigarri eratzeko. Horiekin, aukera eman nahi da ikasleen hezkuntza-arreta eta ikasgeletako bizikidetasuna hobetzeko.

Mailen araberako igoera, urteko programazio orokorrean jasotakoa, honako hau da 2015/2016 ikasturtean:

– DBHko lehen mailan, hiru talde gehiago.

– DBHko bigarren mailan, bi talde gehiago.

– DBHko hirugarren mailan, hiru talde gehiago.

– DBHko laugarren mailan, bi talde gehiago.
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