En sesión celebrada el día 4 de abril de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la inmersión de las empresas de la Comunidad Foral de Navarra en la llamada ‘Industria 4.0’, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 4 de abril de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral 

En las últimas fechas se han venido celebrando en Navarra algunos eventos relacionados con la denominada 'Industria 4.0'. En uno de ellos, el Vicepresidente Manuel Ayerdi se refirió a ella señalando que “supondrá un salto cualitativo en la organización y gestión de la cadena de valor de las empresas”. 

Esta 'Industria Inteligente', que ya cuenta con un amplio recorrido en el resto de España y, por supuesto, en el mundo, requiere de la involucración total de los mecanismos de la Administración en su construcción y desarrollo, así como su acompañamiento en aras de la contribución en paralelo al crecimiento social, especialmente en las áreas de empleo y educación. 

¿Se considera el Gobierno de Navarra preparado para afrontar la inmersión de las empresas de Comunidad Foral de Navarra en la llamada 'Industria 4.0'? 

Pamplona, 23 de marzo de 2016 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia Pérez 

