En sesión celebrada el día 15 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a constituir una Comisión Especial de la Economía Social, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Dña. Ana Beltrán Villalba, parlamentaria perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente propuesta de resolución para su debate en el Pleno sobre el análisis de la situación, fomento y creación de empleo en Navarra. 

Exposición de motivos 

El pasado 27 de enero el Parlamento de Navarra celebró una sesión de trabajo con representantes de la Confederación Empresarial de la Economía Social-CEPES Navarra, quienes tuvieron la oportunidad de analizar y explicar sus objetivos y propuestas en el ámbito de la economía social. 

La economía social es el modelo económico que mejor se ha comportado durante la crisis y ha traído consigo la transformación de muchas empresas a dicho modelo, lo que les ha permitido mantener su supervivencia y viabilidad. 

Cada vez hay más entidades y son más las empresas que deciden optar por la economía social, un sistema que defiende principios como la primacía de las personas sobre el capital, la primacía de lo colectivo sobre lo individual, la reinversión de los beneficios, la conciliación de la vida laboral y familiar, el arraigo al territorio, o la defensa de la idea de la jubilación en la empresa que garantiza estabilidad al trabajador y sus familiares. 

Las empresas y entidades de la economía social de Navarra operan en todos los sectores económicos y las hay de todos los tamaños, desde microcooperativas hasta grandes corporaciones. Algunas de ellas son líderes en su sector y son los principales generadores de empleo en la Comunidad foral de Navarra. 

Según datos facilitados por el presidente de CEPES Navarra, la economía social en Navarra aglutina a más de 1.100 empresas y entidades, factura más de 2.000 millones de euros y da empleo directo a más de 16.000 personas, lo que supone el 7,3% del empleo privado en Navarra. Asimismo, hay que señalar que el empleo generado es de calidad, ya que el 77% de los contratos firmados son indefinidos y apuesta claramente por el equilibrio de género, pues actualmente el 45% de estos Contratos corresponde a mujeres. 

La economía social en Navarra está experimentando un enorme crecimiento superior al de otras comunidades autónomas, una dinámica que hay que proteger y preservar. 

Para ello es necesario involucrar y contar con los agentes implicados y todos aquellos que tengan algo que aportar para la mejora y desarrollo de la economía social a través de propuestas y medidas encaminadas en esa dirección. La constitución de una comisión especial, solicitada por la propia CEPES, podría congregar a dichos agentes y expertos y aportar soluciones específicas y de creación de empleo, sin duda una de las principales preocupaciones de los grupos parlamentarios y de los ciudadanos. 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a constituir una Comisión Especial de la Economía Social. 

Pamplona, 10 de febrero de 2016

La Portavoz: Ana Beltrán Villalba

