En relación con la petición de información 9-16/PES-00017, presentada por el Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
El Departamento de Educación del Gobierno de Navarra comparte con la UPNA el objetivo de que sea cada vez mayor el número de alumnos de los grados de Maestro en Educación infantil y en Educación primaria que alcancen un nivel de inglés avanzado o superior. En ese sentido, ambas instituciones colaboran para dar pasos en esa dirección de manera progresiva y realista. 
En la actualidad, con carácter general, el alumnado de los grados de Maestro en Educación infantil y en Educación primaria acredita como mínimo un nivel B1 de acuerdo con el Marco Común Europeo de Referencia para las Lenguas (MCER), tal y como marca la normativa estatal vigente (Orden ECI/3857/2007, de 27 de diciembre por la que se establecen los requisitos para la verificación de los títulos universitarios oficiales que habiliten para el ejercicio de la profesión de Maestro en Educación Primaria; Orden ECI/3854/2007, de 27 de diciembre, por la que se establecen los requisitos para la verificación de los títulos universitarios oficiales que habiliten para el ejercicio de la profesión de Maestro en Educación Infantil).
Asimismo, la Universidad Pública de Navarra ha hecho un gran esfuerzo por mejorar la enseñanza del inglés en estos grados, por lo que hoy en día es, junto a la Universidad de La Rioja, la universidad del Estado que cuenta con un mayor número de créditos obligatorios de lengua extranjera: 18 ECTS, tanto para el Grado de Maestro de Educación Infantil como para el de Primaria. Esta cifra contrasta con la oferta de créditos obligatorios de otras universidades, como la Complutense de Madrid (6 en Primaria y 10 en Infantil), la Universidad del País Vasco (12 en Primaria y 15 en Infantil) o la Universidad de Zaragoza y la Universidad de Navarra (12 en ambos grados).
En cualquier caso, debe tenerse presente que un porcentaje significativo del alumnado de estos grados de la UPNA acredita el C1 del MCER. Entre ellos, todos los alumnos que cursan los 36 créditos de la mención en inglés o quienes, habiendo alcanzado el C1 de inglés, han elegido otro itinerario. Debe también reconocerse el esfuerzo del profesorado, gracias al cual se oferta un número creciente de asignaturas de formación básica en inglés, así como la posibilidad de defender los Trabajos de Fin de Grado en esta lengua.
Sin embargo, hoy día no es factible que todos los egresados acrediten como mínimo el B2 del MCER, no al menos partiendo de la actual competencia lingüística en inglés del alumnado de la universidad. Conviene tener en cuenta que a pesar de que los estudiantes de los grados de Maestro son alumnos con buenos expedientes (aproximadamente un 7 sobre 10), el índice de suspensos en los créditos obligatorios de inglés (nivel B1) es mayor que el de otras asignaturas. Sirva como dato que de los 60 estudiantes que suspendieron Inglés I en 2009, tan solo 5 superaron inglés III en la primera convocatoria. Ni se les puede exigir a estos estudiantes con gran vocación y con buenos expedientes niveles inalcanzables, ni la universidad puede certificar un saber y unas competencias lingüísticas que no se han alcanzado.
El Departamento de Educación del Gobierno de Navarra valora y estima el trabajo de la Facultad de Ciencias Humanas y Sociales por mejorar la enseñanza del inglés y anima a este centro a que continúe por esta senda de mejora progresiva y realista, que permita, como ya se está produciendo, que cada vez sea un mayor número de alumnos los que acrediten un nivel de inglés avanzado o superior al finalizar sus estudios de grado de Maestro en Educación infantil y en Educación primaria. Sin duda este camino redundará en beneficio del sistema educativo navarro.
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