4-03-2016
El Consejero de Desarrollo Económico que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por D. Luis Zarraluqui Ortigosa, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, (9-16/PES-00019), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra, remite la siguiente contestación:

En cuanto al PSIS del Área Residencial del Camino de Santiago, debe indicarse en primer lugar que mediante Resolución 269/2003, de 16 de abril, del Director General de Obras Públicas, se aprobó la convocatoria del “Concurso de ideas para el diseño urbanístico del área de la nueva estación ferroviaria de alta velocidad en Pamplona”, así como el Pliego de Bases que regía dicho concurso. Dicha Resolución fue publicada en el Boletín Oficial de Navarra nº 54, de 30 de abril de 2003.
En lectura pública realizada por el Jurado el día 21 de enero de 2004, se constató que el ganador del primer premio era la propuesta que, bajo el lema NEXUS, presentaba el equipo formado por “Alonso Hernández & Asociados Arquitectos, S.L”.
Por Resolución 503/2004, de 27 de septiembre del Director General de Obras Públicas, se aprobó la adjudicación a la Sociedad “Alonso Hernández & Asociados Arquitectos, S.L.” de los trabajos para la realización de la “Asistencia Técnica para el desarrollo del entorno de la futura Estación de Tren en Pamplona (Términos municipales de Pamplona, Zizur Mayor y Cendea de Cizur), de conformidad con las bases del concurso de ideas promovido mediante la citada Resolución 269/2003, y al amparo de lo establecido en el artículo 94.4 de la Ley Foral 10/1998, de 16 de junio, de Contratos de las Administraciones Públicas de Navarra, por un importe de 593.293,85 euros y un plazo de ejecución de 11 meses.
Mediante Resolución 640/2005, de 5 julio, del Director General de Obras Publicas, se aprobó y ordenó el abono de la primera certificación de los trabajos de referencia por importe de 296.646,94 euros.
Mediante resolución 49/2007, de 18 de enero se aprobó la segunda certificación por importe de 296.646,91 euros y liquidación de los trabajos por el total de la adjudicación (593.293,85 €).
Durante la ejecución de los trabajos surgieron necesidades nuevas no contempladas en el contrato original como fueron las exigencias de los Departamentos de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda, y el de Industria, así como el traslado de Inquinasa fuera del ámbito de actuación. Este cambio aumenta las superficies del Plan con derecho a aprovechamiento, en un 54%, con un aumento significativo del número de viviendas (un 376%). 
Dadas las características de los trabajos a realizar y al no poderse separar técnica ni económicamente del contrato principal, por Resolución 994/2009, de 25 de agosto, del Director General de Obras Públicas, se adjudicaron a la misma empresa los trabajos complementarios a  la “Asistencia Técnica para el desarrollo del entorno de la futura Estación de Tren en Pamplona (Términos municipales de Pamplona, Zizur Mayor y Cendea de Cizur)”, por un importe de 100.340,00 Euros, y un plazo de dos meses.
Mediante Resolución 105/2010, de 25 de enero, del Director General de Obras Públicas, se aprobó la certificación final de estos trabajos de redacción por la cantidad de 100.340,00 euros, IVA incluido.
El coste total abonado por el Gobierno de Navarra para la redacción del PSIS del Área Residencial del Camino de Santiago ha sido por tanto 693.633,85 euros.
En relación a los honorarios previstos y pactados a abonar a los equipos redactores del Proyecto de Urbanización y del Proyecto de Reparcelación, debe de señalarse que dichos trabajos no han sido contratados por el Gobierno de Navarra, ya que, de acuerdo con lo establecido en los propios estatutos del Consorcio Alta Velocidad-Comarca de Pamplona, es el propio Consorcio el competente y quien debe de ocuparse del desarrollo del citado PSIS, a través de la redacción y tramitación del correspondiente Proyecto de Urbanización y del Proyecto de Reparcelación, y posteriormente de la ejecución de las obras de Urbanización. 
El Consorcio aceptó la propuesta formulada por la “Agrupación de propietarios” afectados por el citado PSIS (“Asociación Administrativa de Propietarios del Área del AVE”), de que fuera la propia Agrupación quien se ocupase de los trabajos de redacción de los citados Proyectos de Urbanización y de Reparcelación, lo cual es una práctica reconocida legalmente en la propia normativa urbanística. 
En este sentido, con fecha 13 de marzo de 2013 se formalizó un contrato (se adjunta copia en archivo PDF) entre la Asociación Administrativa de Propietarios del Área del AVE y el Equipo encargado de redactar estos proyectos (compuesto por Alonso Hernandez & Asociados Arquitectos, S.L., Urgein Navarra Urbanismo, S.L., V.S. Ingeniería y Urbanismo, S.L., y Iruretagoyena-Labiano Abogados), en el que se establece que la oferta económica de los honorarios, que se considera cerrada sin que proceda incremento o disminución por ningún motivo, es de 750.000 € (Proyecto de Reparcelación) y 2.500.000 € (Proyecto de Urbanización), más el IVA correspondiente.
En cuanto al pago de estos honorarios, en el propio contrato se establece que:
“Los honorarios se abonarán por parte de la Asociación (con expresión de la participación de cada uno de sus miembros) una vez aprobado definitivamente el Proyecto de Urbanización e inscrito en los Registros de la Propiedad el Proyecto de Reparcelación y siempre que, por parte de la Administración actuante, se hayan girado cuotas de urbanización que permitan la previa o simultánea compensación de los honorarios abonados y exclusivamente en la cuantía en que lo permitan.
En consecuencia, el pago de la totalidad de los honorarios estará en función del giro de cuotas de urbanización en cuantía suficiente para compensar el pago de los honorarios totales.
El equipo redactor asume expresamente esta condición en tanto en cuanto garantiza que la contratación no supone para los miembros de la Asociación un gravamen respecto de los restantes propietarios”.
Ambos Proyectos ya fueron redactados bajo la supervisión y el control de la Gerencia de Urbanismo del Ayuntamiento de Pamplona por encargo del propio Consorcio, y fueron finalmente presentados al Consorcio para su aprobación inicial que se produjo en el mes de abril del año 2015. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 29 de febrero de 2016
El Consejero de Desarrollo Económico: Manuel Ayerdi Olaizola
