1-03-2016

El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita presentada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Carlos García Adanero, adscrito al APF Unión del Pueblo Navarro, solicitando “¿Tiene el Gobierno de Navarra preparado algún protocolo de actuación relativo al virus Zika?”(9-16/PES-00016), tiene el honor de remitirle la siguiente información:
Tras la aprobación nacional del “Protocolo de vigilancia de la enfermedad por virus Zika” en la Comisión de Salud Publica de 10 de febrero de 2016 y el “Protocolo de actuación para los especialistas en Ginecología y Obstetricia en relación a la detección de las posibles complicaciones asociadas a la infección por virus Zika durante el embarazo” en la Comisión de Salud Publica de 15 de febrero de 2016, se han adaptado dichos  protocolos a la situación de la Comunidad Foral y se ha difundido un protocolo de actuación en Atención Primaria y otro de actuación en Hospitales.

Los protocolos difundidos en Navarra establecen de forma diferenciada la actuación ante la embarazada expuesta a riesgo de infección por virus Zika, de la actuación frente a casos sospechosos de enfermedad. En Navarra se podrá realizar analítica a todas las mujeres embarazadas que hayan viajado a zonas afectadas por la epidemia del Zika tanto sintomáticas como asintomáticas, para descartar que estén infectadas por el virus. Una vez confirmada la infección, los servicios de Obstetricia y Ginecología de Navarra aplicarán estrictamente el protocolo nacional a todas las mujeres embarazadas con infección por virus Zika.
Además de difundir los protocolos, se están realizando sesiones informativas tanto para los profesionales de Atención Primaria como Especializada.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 29 de febrero de 2016
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
