En sesión celebrada el día 22 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el cumplimiento de la Ley Foral 1/2013, de 30 de enero, por la que se regula el Banco de Sangre y Tejidos de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Consejero de Salud, para su respuesta oral en Pleno, la siguiente pregunta: 

Exposición de motivos 

En la Ley Foral 1/2013, de 30 de enero, por la que ese crea y regula el Banco de Sangre y Tejidos de Navarra, que modificó la Ley Foral 20/2010, de 13 de diciembre, se recoge el compromiso de dotar a la sanidad pública de los medios y certificaciones necesarias para poder realizar intervenciones de trasplante de órganos. Exactamente, este es el texto: 

“Disposición adicional segunda. Adaptación de la Sanidad Pública para el trasplante de órganos. 

En el plazo de cuatro años desde la aprobación de esta Ley Foral, la Administración de la Comunidad Foral de Navarra, a través del Departamento de Salud, deberá haberse dotado de todos los medios necesarios, así como de las pertinentes certificaciones al objeto de que desde el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, puedan acometerse con todas las garantías de seguridad las intervenciones de trasplante de órganos que resulte necesario abordar”.

Teniendo en cuenta que el plazo de cuatro años que otorga la ley foral al Gobierno de Navarra para el cumplimiento de dicho precepto, realizamos al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta:

¿Se dio algún paso por parte del anterior Gobierno para el cumplimiento de la ley foral? Y por parte del actual Gobierno? En cualquier caso, ¿qué pasos tiene previstos en este sentido? 

Iruña, 18 de febrero de 2016

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

