Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, Lehen Hezkuntzako 5. mailako ikasle-taldeentzako English Week murgiltze-programari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hezkuntza Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 22an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerrako foru parlamentarien elkarteko foru parlamentari Marisa de Simón Caballero andreak honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak Hezkuntza Batzordean ahoz erantzun dezan: 

Hezkuntzako zuzendari nagusiaren abenduaren 22ko 189/2015 Ebazpenaren bidez onetsi zen Lehen Hezkuntzako 5. mailako ikasleentzako English Week murgiltze-programa, zeina 2016ko otsailetik abendura bitarte eginen baita. 

Jarduera horretan ezin dute ikasle guztiek parte hartu baldintza beretan, eta ikastetxeak behartzen ditu beren antolamendua eta funtzionamendua aldatzera jarduera horrek dirauen bitartean, halako moduan non curriculumaren garapenean eragiten baitu. Hezkuntza Departamentuak bere egiten al du jarduera hori? 

Zer arrazoik justifikatzen dituzte beren ikasleek programan parte hartzea eskatzen duten ikastetxeak hautatzeko irizpideak? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 17an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

