En sesión celebrada el día 15 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra tiene prevista la modificación de la Ley Foral de Caza y Pesca de Navarra para que los cotos de caza dispongan obligatoriamente de guarda de caza, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de la APF Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para que sea contestada, por el gobierno, en el próximo Pleno de este Parlamento. 

Las últimas detenciones de cazadores furtivos en Mendavia, se suman a otros incidentes en los montes de Navarra relacionados con la caza, la conservación y la vigilancia de nuestros montes. 

¿Considera el Gobierno de Navarra que, tras la eliminación de la obligatoriedad de guarderío en los cotos de caza de Navarra, ha aumentado la práctica de caza furtiva y/o ilegal y/o ha empeorado el equilibrio Ecológico de sus hábitats? ¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra modificar la Ley Foral de Caza y Pesca de Navarra para que los cotos de caza dispongan obligatoriamente de guarda de caza?

Pamplona, a 15 de febrero de 2016 

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero 

