Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 15ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Iñaki Iriarte López jaunak aurkeztutako galdera, iragan otsailaren 6ko prozesio faltsuari buruzkoa, zeinean mozorrotutako pertsona batzuek paso bat baitzeramaten, Ama Birjina Doloreetakoaren irudia imitatzen zuena.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 15ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu taldeari atxikia dagoen eta Nafarroako Gorteetako kide den lñaki lriarte López jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 188. artikuluan eta hurrengoetan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Iragan otsailaren 6an, sasiprozesio bat egin zen Iruñeko Alde Zaharrean, zeinean mozorrotutako dozena bat pertsonak paso bat baitzeramaten, Ama Birjina Doloreetakoaren irudia imitatzen zuena, zeinari burlazko maskara bat jarri baitzioten. 

– Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilariak zer balorazio egiten du gertakari horiei buruz?

– Programa-akordioan aipatzen den “Elkarbizitzaren Nafarroari” eraso egitea dela uste al duzu? 

– Aurreikusita al duzu horiekiko arbuioa adieraztea, Nafarroako erkidego katolikoarekiko elkartasuna adieraztea eta egileak publikoki premiatzea erlijio-sinesmen eta -sinbolo guztiak errespeta ditzaten?

Iruñean, 2016ko otsailaren 8an 

Foru parlamentaria: Iñaki Iriarte López

