En sesión celebrada el día 18 de enero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la postura y medidas que adoptará el Gobierno de Navarra ante los ERE presentados por las empresas TRW Automoción España y Alstom Renovables España, S.L. (General Electric), formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ainhoa Unzu Gárate.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de enero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ainhoa Unzu Garate, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral. 

Exposición de motivos 

El pasado 12 de enero de 2016, la empresa TRW Automoción España anunció a la representación de los trabajadores de la planta de Pamplona el inicio de un procedimiento de despido colectivo en la factoría, que cuenta con 620 trabajadores. 

Al día siguiente, día 13 de enero, se conoció que los 103 trabajadores de la planta Alstom de Buñuel, dedicada a la fabricación de las turbinas de los aerogeneradores eólicos de gran potencia y perteneciente a General Electric desde noviembre de 2015, serán despedidos entre mayo y junio, dentro del proceso de reestructuración de la nueva compañía, ya que se procederá al cierre de esta planta. 

Tras conocer ambas noticias, el Gobierno de Navarra dice estar realizando gestiones para recabar la mayor información posible en relación con el despido colectivo anunciado por TRW en Pamplona y con el cierre de la planta propiedad de General Electric en Buñuel con el objetivo de influir “en el mejor sentido posible”. 

Texto de la pregunta 

¿Qué postura va a adoptar el Gobierno de Navarra ante la presentación de dichos ERE en la Dirección General de Política Económica y Empresarial y Trabajo de Gobierno de Navarra y qué medidas tiene previstas para tratar de garantizar el mantenimiento de los puestos de trabajo en dichas empresas, así como mantener las inversiones? 

Pamplona, 14 de enero de 2016 

La Parlamentaria Foral: Ainhoa Unzu Garate

