En sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la convocatoria de ayudas del Gobierno de Navarra para la realización de actividades en materia de paz y convivencia, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 5 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Ana Beltrán Villalba, parlamentaria perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en el Pleno dirigida a la presidenta del Gobierno de Navarra.

Recientemente ha salido publicada en el BON la convocatoria de ayudas del Gobierno de Navarra para la realización de actividades en materia de paz y convivencia.

Si el objeto de estas subvenciones es tratar de 'superar los daños producidos por el ejercicio de la violencia de motivación política, que ha marcado la realidad social y política de Navarra en las últimas décadas, y prevenir la aparición de nuevos escenarios de conflicto y violencia', ¿por qué no se menciona el terrorismo de ETA, que al fin y al cabo ha sido sin ninguna duda la principal lacra de la sociedad navarra en este tiempo y responsable de la fractura del escenario de paz y convivencia, así como de un inmenso dolor para víctimas, familiares y sociedad navarra en general?

Pamplona, 22 de julio de 2016

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

