En sesión celebrada el día 20 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la reducida Oferta de Empleo Público ante las vacantes existentes en la Administración Foral, formulada por Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Adolfo Araiz Flamarique, Portavoz del Grupo Parlamentario E.H. Bildu Nafarroa, ante la Mesa de la Cámara presenta para su tramitación en el Pleno de control a celebrar el próximo día 23 de junio de 2016 la siguiente pregunta de máxima actualidad:

El Gobierno de Navarra propuso el pasado día 17 de junio a la Mesa General de la Función Pública una segunda Oferta Pública de Empleo (OPE) para 2016 que contempla la convocatoria de 298 plazas en la denominada Administración Núcleo (que excluye al personal de Educación y de Salud), en el Servicio Navarro de Salud y en el Instituto de Salud Pública y Laboral de Navarra.

¿Cuáles son las razones que han llevado al Gobierno a proponer esa nueva Oferta de Empleo Público tan reducida a la vista de las vacantes existentes en el conjunto de la Administración Foral?

Pamplona/Iruñea a 19 de junio  de 2016

El Parlamentario Foral: Adolfo Araiz Flamarique

