Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko apirilaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Victoria Chivite Navascués andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Tuterako Reina Sofía Ospitaleko larrialdi zerbitzuaren arazoak konpontze aldera Osasunbidea-Nafarroako Osasun Zerbitzuak hartu beharreko neurriei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko apirilaren 25ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako María Chivite Navascués andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion: 

Apirilaren 20an, asteazkenez, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak neurri batzuk iragarri zituen Nafarroako Ospitaleguneko Larrialdi Zerbitzuan dauden arazoak konpontze aldera. Tuterako Reina Sofía Ospitalean ere arretari eta itxaron-denborei lotutako arazoak daudela kontuan hartuta, 

hona galdera: 

Zein neurri gauzatuko ditu O-NOZek Tuterako Reina Sofía Ospitaleko Larrialdi Zerbitzuan dauden arazoak konpontze aldera? 

Iruñean, 2016ko apirilaren 21ean 

Foru parlamentaria: María Chivite Navascués

