En sesión celebrada el día 2 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los criterios a fijar para garantizar los derechos lingüísticos de la ciudadanía en las ofertas públicas de empleo, formulada por el Ilmo. Sr. D. David Anaut Peña.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 2 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dabid Anaut Peña, parlamentario foral del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta, para su respuesta oral ante el Pleno por parte del Gobierno de Navarra: 

El acuerdo programático firmado por las cuatro fuerzas políticas que sostienen al Gobierno de Navarra recoge, entre otros, los siguientes compromisos en el apartado de política lingüística: 

– Desarrollar un marco normativo adecuado para garantizar los derechos lingüísticos de la ciudadanía. 

– Adoptar el compromiso de procurar dar la mayor atención posible a la ciudadanía en euskera en el ámbito de la administración, en aras a garantizar sus derechos lingüísticos. Diagnóstico de la plantilla y puesta en marcha de circuitos bilingües. 

Con respecto al marco normativo adecuado, y como ha explicado el director de Euskarabidea, El Gobierno de Navarra está elaborando el borrador del nuevo decreto para regular el uso del euskera en la Administración, que será aprobado tras el correspondiente procedimiento. En tanto no se apruebe dicho decreto, podría ocurrir –y de hecho está ocurriendo– que la propia Administración foral apruebe alguna convocatoria; por ejemplo, en el Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local o en el Departamento de Salud. 

Por tanto, teniendo en cuenta que es posible que se aprueben convocatorias públicas de empleo antes de la publicación del nuevo decreto y teniendo en cuenta asimismo que en el acuerdo programático se recoge el compromiso de garantizar los derechos lingüísticos:

En tanto no se apruebe el nuevo decreto que regule el uso del euskera, ¿qué actuaciones está llevando a cabo y va a llevar a cabo el Gobierno de Navarra para garantizar los derechos lingüísticos de la ciudadanía ante la Administración Pública y, en concreto, qué criterios va a fijar para garantizar dichos derechos lingüísticos en las ofertas públicas de empleo que se pudieran realizar? 

Pamplona, 26 de abril de 2016 

El Parlamentario Foral: Dabid Anaut Peña. 

