En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el requerimiento del Parlamento de Navarra para que ninguna administración pública utilice medios de comunicación que contengan anuncios de prostitución para realizar su publicidad institucional, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nuria Medina Santos.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en en la Comisión de Relaciones Ciudadanas e Institucionales.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nuria Medina Santos, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta oral, para su contestación en comisión. 

¿Va a dar cumplimiento el Gobierno de Navarra al requerimiento del Parlamento de Navarra para que ni el propio gobierno ni ninguna administración pública dentro del marco de la Comunidad Foral utilice medios de comunicación, independientemente de su soporte, que contengan anuncios de prostitución, para realizar su publicidad· institucional así como a suprimir cualquier colaboración o financiación de dichos medios? ¿Se han dado pasos ya para materializar dicho requerimiento? 

Pamplona, 27 de mayo de 2016 

La Parlamentaria Foral: Nuria Medina Santos 

