Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko ekainaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ainhoa Unzu Gárate andreak aurkeztutako galdera, I+G+b arloko inbertsio publikoari, mapa teknologikoa prestatzeari eta enpresa berritzaileak ezartzeko eta garatzeko Planari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Garapen Ekonomikorako Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2016ko ekainaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako Ainhoa Unzu Garate andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak Batzordean ahoz erantzun dezan:

Zer ekintza gauzatzen ari da Nafarroako Gobernua I+G+b arloko inbertsio publikoa bikoizteko Nafarroako Aurrekontu Orokorretan, legegintzaldiaren amaieran Europaren helburura, BPGd-aren % 3ra, iristeko? Zer gauzatze mailatan dago mapa teknologikoaren eta enpresa berritzaileak ezartzeko eta garatzeko planaren prestatzea? Kontseilariaren aurreikuspenen arabera, I+G+b arloko inbertsio publikoko zer portzentajerekin amaituko da urte hau?

Iruñean, 2016ko maiatzaren 27an

Foru parlamentaria: Ainhoa Unzu

