9-05-2016
En relación con la petición de información 9-16/PES-00145 presentada por el Grupo Parlamentario UPN, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
A fecha de 4 de mayo de 2016, dos partes del proceso de evaluación de los Programas de Aprendizaje en Inglés (PAI y British) han sido finalizadas y una tercera está todavía en proceso.
La primera de ellas, INFO PAI, ha recopilado los datos existentes con respecto a los centros educativos que cuentan con estos programas. La principal herramienta que se ha diseñado para sistematizar la información recogida es la ficha de centro, en la que recogen los datos relativos a cada centro educativo bajo los siguientes epígrafes:
PERSONAL

• Titulación Idiomas

TAMAÑO CENTRO

PROYECTO IDIOMAS: PAI

• Asignaturas por nivel e idioma de impartición

• Año de implantación
Paralelamente, y como complemento de las fichas de centro, se ha recopilado y sistematizado información sobre los siguientes puntos:
1. PROCESO DE IMPLANTACIÓN


1.1 Solicitud y Admisión al Programa


1.2 Estudio de la planificación desde la Sección de Inglés


1.3 Calendario de Implantación

2. SITUACIÓN ACTUAL DEL PROGRAMA


2.1 Segundo ciclo de Infantil y Primaria


2.2 ESO


2.3 Situación del Profesorado


2.4 Fichas de centro

3. DISEÑO DEL PROGRAMA


3.1 Introducción


3.2 Organización de las enseñanzas


3.3 Proyecto Lingüístico de Centro
La segunda parte del proceso de evaluación, DIS-PAI, ha sido publicada recientemente en la página web del Departamento de Educación y se encuentra a disposición de todos los sectores del mundo educativo para su análisis en la siguiente dirección:
https://www.educacion.navarra.es/documents/27590/559378/DISPAI+2016.pdf/dae196af-184d-4375-909e-4792659d821f
En esta parte se recoge la información, datos, debates en grupo y opiniones particulares del estudio sociológico de diagnóstico del PAI, organizado en 4 partes: dos encuestas diferentes a los directores y directoras de centros con PAI y sin PAI y varios grupos de discusión de directores y directoras de centros con PAI, de profesorado de centros con y sin PAI y de padres y madres de centros con PAI.
PARTES:

DIRECTORES/AS con Programas en Inglés (PAI/BRITISH)

Encuestas (todos los centros, 106 de 106)

Grupos de discusión (de 18 centros)

DIRECTORES/AS sin Programas en Inglés (PAI/BRITISH)

Encuestas (50 centros de 133)

PROFESORADO

Grupos de Grupos de discusión (31 centros, 35 personas)

MADRES Y PADRES

Grupos de discusión (45 centros + CERMIN, 52 personas)
Se trata de opiniones personales que pueden dar luz y alimentar el debate sobre los siguientes puntos de interés acerca de los programas de semi-inmersión en inglés:

• La implementación del programa en los centros.

• El despliegue del programa en los centros.

• La situación actual del programa en los centros.

• Las expectativas generadas respecto al programa.

• El grado de satisfacción de los distintos colectivos.

• El funcionamiento del programa.

• Los puntos fuertes y las áreas de mejora.

• La información y formación recibida.

La tercera parte del estudio, ECD PAI, se encuentra todavía en fase de implementación. La estructura de estas pruebas es la siguiente: por una parte, se va a realizar la primera fase del estudio de evaluación diagnóstica específica de la competencia lingüística en inglés y de seguimiento de la competencia científica de todo el alumnado de 6º curso de Educación Primaria que cursa el programa British o el PAI. El objetivo es establecer una primera medida del nivel de inglés alcanzado por los estudiantes en estos programas y realizar el seguimiento sobre el grado de desarrollo de la competencia científica. En dicho estudio participarán además de los centros con programa British o PAI, una muestra de centros control. El Servicio de Evaluación, Calidad, Formación y Convivencia es el encargado de desarrollar, aplicar, corregir, analizar y difundir los resultados las tres parte de la evaluación citada hasta ahora.
Por otra parte, se va a realizar la evaluación diagnóstica de las competencias matemática y lingüística en lengua castellana, vasca e inglesa de forma censal y con carácter formativo y  complementario a las evaluaciones propias de los centros. El Servicio de Inspección es el encargado de desarrollar, aplicar, corregir, analizar y difundir los resultados de esta evaluación diagnóstica.
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