En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las partidas destinadas a subvenciones y subsidios para actuaciones de vivienda y a subvenciones para arrendatarios de vivienda, formulada por el Ilmo. Sr. D. Luis Zarraluqui Ortigosa.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Luis Zarraluqui Ortigosa, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, en uso de las facultades que le confiere el Reglamento de la Cámara y con base en lo que se señala en la siguiente exposición de motivos:

Ante la información que se ha tenido sobre el bloqueo establecido por el Gobierno de Navarra en relación con dos partidas importantes del Presupuesto de 2016 en materia de vivienda, se solicita la aceptación y trámite ante el Pleno de la siguiente pregunta para su contestación oral el próximo 9 de junio al Gobierno de Navarra en relación con los siguientes aspectos del tema antes expuesto: 

En relación con la partida “Subvenciones y subsidios para actuaciones de vivienda” (900007 91200 7800 261400), se desea conocer: 

• Si se había producido con anterioridad a esta fecha una disminución de los créditos iniciales de dicha partida de Subvenciones y subsidios para actuaciones de vivienda. 

• Si el valor actual de la partida es suficiente para cubrir las obligaciones de pago que el departamento tendrá previsiblemente a final de año. 

• Si considera que con esta medida se va a poder impulsar las operaciones de rehabilitación energética y otras en general, y en particular las iniciadas en la legislatura pasada en los barrios de la Chantrea y Milagrosa de Pamplona. 

• Si le parece coherente aumentar las ayudas de rehabilitación y disminuir el crédito disponible. 

• ¿Qué tiene pensando hacer el Gobierno de Navarra si el monto de los pagos solicitados tras las calificaciones definitivas de los expedientes en marcha se excede de la cifra final disponible? 

En relación con la partida de “Subvenciones para arrendatarios de vivienda” (900007 91200 4809 261400), se desea conocer: 

• Cuáles serán las obligaciones de pago que el departamento tendrá previsiblemente a final de año, y si la cifra ahora disponible será suficiente para cubrirlas. 

• Si es que piensa que dichas obligaciones, a pesar de los progresivos deslizamientos de la proporción cada vez mayor de población que accede al máximo de ayudas a la renta, no van a crecer-este año. 

• Si es que va a tomar medidas para contener este gasto y cuáles son. 

• Qué hará su Gobierno y usted mismo si no son suficientes. 

En Pamplona, a 2 de junio de 2016 

El Parlamentario Foral: Luis Zarraluqui Ortigosa

