En sesión celebrada el día 16 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la línea de actuación prevista para responder a las demandas del I.E.S La Paz, de Cintruénigo, de implantar el Plan de Aprendizaje de Inglés y la construcción de un nuevo edificio, formulada por el Ilmo. Sr. D. Javier García Jiménez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Javier García Jiménez, parlamentario perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en el Pleno dirigida al consejero de Educación del Gobierno de Navarra. 

¿Cuál es la línea de actuación prevista por el Gobierno de Navarra para responder a las demandas del instituto de Educación Secundaria La Paz de Cintruénigo de implantar en dicho centro el Programa de Aprendizaje en Inglés (PAI) y de que se construya un nuevo edificio que le permita ampliar su oferta educativa? 

Pamplona, 11 de mayo de 2016 

El Parlamentario Foral: Javier García Jiménez 

