Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko ekainaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ana Beltrán Villalba andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, 2016ko aurrekontuko kontusailen blokeoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko ekainaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Popularreko foru parlamentarien elkarteko parlamentari Ana Beltrán Villalba andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko lehendakariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 

Gobernuaren eledun Ana Ollok ekainaren 1ean iragarri zuen blokeatu egin dela 2016ko aurrekontuaren % 0,6 –23 milioi euro–, eta departamentu guztiek daukatela kontusailen bat blokeatuta. Gobernuaren eledunak orobat adierazi zuen blokeo horrek esan nahi duela une honetan politika batzuei ematen ari zaiela lehentasuna. Hori ikusita, honako hau jakin nahi dut: Zerk eragin du aurrekontuko kontusailak blokeatzea? Zer politikari ari zaie lehentasuna ematen? Zuen ustez, kontusailak blokeatu baino lehen ez zenioten Nafarroako Parlamentuari horren berri eman beharko? 

Iruñean, 2016ko ekainaren 1ean

Foru parlamentaria: Ana Beltrán Villalba

