Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko ekainaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Unai Hualde Iglesias jaunak aurkeztutako galdera, Foruzaingoko esku-hartzeko unitate bereziaren lana arautzeko protokolo bat prestatzeari begira Gobernuak duen konpromisoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko ekainaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Geroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Unai Hualde Iglesias jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Lehendakaritzako, Funtzio Publikoko, Barneko eta Justiziako kontseilari Beaumont andreak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 

Nafarroako Gobernuaren 2015-2019 legegintzaldirako programa-akordioaren 7.3.4 atalean honako hau ezartzen da Foruzaingoari dagokionez: “Foruzaingoko esku hartzeko unitate bereziaren lana arautzeko protokolo bat prestatzea; gomazko pilotak jaurtitzeko eskopetak erabil daitezen debekatzea; eta, atzera eragiteko, gomazko pilotak erabil daitezen debekatzea.” 

Hori dela eta, 

Zure departamentua zer urrats ari da egiten edo egitekotan da, programako konpromiso hori garatzeko? 

Iruñean, 2016ko ekainaren 1ean 

Foru parlamentaria: Unai Hualde Iglesias

