Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko ekainaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Maribel García Malo andreak aurkeztutako galdera, Gizarteratze Errentaren defizitari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko ekainaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeari atxikia dagoen eta Nafarroako Gorteetako kide den Maribel García Malo andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 188. artikuluan eta hurrengoetan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, ekainaren 9ko Osoko Bilkuran Eskubide Sozialetako lehendakariordeak ahoz erantzun diezaion: 

Orain dela gutxi egindako jendaurreko adierazpenetan, Eskubide Sozialetako lehendakariordeak adierazi du Gizarteratze Errentarako kontusaila 57 milioi eurokoa dela, baina “darabiltzagun estimazioen arabera gastua 78 milioi eurokoa” izatera hel daitekeela, eta orobat adierazi zuen aurrekontuaren blokeoak defizit hori estaltzearen helburua duela. Adierazpen horiek ikusita, defizit hori Gizarteratze Errentari zor zaio –errenta horrek gaur egun daukan taxutzeari, hain zuzen ere–, ala defizitak iragarri den Errenta Bermatuaren antolaera berriaren kostua ere jasotzen du? 

Iruñean, 2016ko ekainaren 2an

Foru parlamentaria: Maribel García Malo

