En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado sobre las actuaciones llevadas a cabo para el cumplimiento de la moción aprobada por el Parlamento para la recuperación del sector del alabastro, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 35 de 18 de abril de 2006.

Pamplona, 15 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la Parlamentaria Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre las actuaciones llevadas a cabo para la recuperación del sector del alabastro, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El Grupo Parlamentario del PSN cuenta con una información detallada de las diferentes actuaciones desarrolladas hasta la fecha por el Gobierno de Navarra en torno al sector del alabastro a través de las diferentes iniciativas parlamentarias realizadas, muchas de las cuales proceden de su misma formación.

En todo caso, se adjunta una relación de las principales actuaciones desarrolladas.

– Reuniones conjuntas:

1. Pamplona. 01.07.05; Gobierno, Ayuntamiento y empresarios.

2. Cintruénigo. 24.10.05; Gobierno, Ayuntamiento y empresarios.

3. Cintruénigo. 26.01.06; Gobierno, Ayuntamiento y comisión de empresarios.

4. Pamplona. 20.03.06; Gobierno, Ayuntamiento y empresarios.

– Propuesta de apoyo al sector del alabastro:

El Gobierno de Navarra, el 1 de julio de 2005, ofreció a los empresarios del sector suscribir un acuerdo similar al firmado para impulsar y consolidar el sector textil, así como la elaboración de un plan de viabilidad del sector en el que se analicen y planifiquen las acciones de mejora entre las que se incluirán las definidas por el programa Redplena.

Dicha propuesta se enmarcó en la creación de una mesa de trabajo del sector del alabastro, integrada por el Ayuntamiento de Cintruénigo, las empresas del sector y el Departamento de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra.

El Departamento de Industria, desde el inicio de este proceso, insistió que el desarrollo de medidas de apoyo al alabastro debía contar con la implicación efectiva de las propias empresas del sector. Inicialmente el sector respaldó el proceso, con una participación de 14 empresas de las 21 existentes en el sector, lo que motivó la necesidad, por razones operativas, de nombrar una comisión representativa.

Una de las primeras decisiones adoptadas en la mesa de trabajo fue la necesidad de elaborar un plan de viabilidad del sector del alabastro. Se alcanzó el siguiente acuerdo sobre la financiación de dicho plan: el Gobierno de Navarra aportaría el 50%; el ayuntamiento, el 25 % y las empresas, el 25 % restante.

El Gobierno de Navarra fue el encargado de solicitar ofertas a tres empresas de consultoría para la elaboración de un plan de viabilidad del alabastro. Una vez recibidas las tres ofertas se enviaron al Ayuntamiento de Cintruénigo y a los empresarios para su conocimiento.

Llegados a este punto, el Gobierno de Navarra convocó una reunión de la mesa para el estudio de las ofertas presentadas y, en su caso, aprobación de la más idónea.

De hecho, a la última sesión convocada sólo asistieron tres empresas, dos de ellas del sector del alabastro y una del sector de la alabastrina. Las empresas expresaron su desánimo por la falta de voluntad del resto de las empresas para asistir a la reunión, por lo que se concluyó que no se daban las condiciones adecuadas para la realización y financiación del mencionado Plan, y no se cumplía una de las premisas básicas, como es la participación e implicación del propio sector.

En esta misma reunión, el Gobierno de Navarra insistió en que seguiría apoyando la realización del estudio, pero siempre que existiera interés en el sector para lo que se debía obtener el respaldo de al menos el 60% de los empresarios afectados al planteamiento de elaboración del plan de viabilidad. En cuanto al análisis de la situación de los trabajadores afectados por el cierre paulatino de las actividades del alabastro, las propias empresas indicaron que se estaba produciendo la recolocación en otras empresas de la zona.

No obstante, la mesa de trabajo no ha sido la única actuación realizada en relación con el sector del alabastro.

Otras medidas aplicadas son:

1. Servicio Navarro de Empleo:

1.1.Escuela-taller: ya en funcionamiento con 19 alumnos.

1.2. Ayudas de formación: También se han iniciado las actuaciones pertinentes para que en la convocatoria de cursos de formación ocupacional se incluya formación relacionada con la ocupación del alabastro. 

1.3. Comisión de Empleo y Mujer: en el seno de la Comisión de Empleo y Mujer se incluirán acciones encaminadas a la sensibilización para la contratación de mano de obra femenina.

2. Servicio de Comercio:

Hemos trabajado para impulsar la internacionalización del sector del alabastro.

2.1. Estudio sobre capacidad de exportación. Realizado en 2005.

Dentro del Plan de Internacionalización de la Empresa Navarra 2005, se incluye la acción "Análisis Sectorial de la capacidad exportadora", cuyo objetivo es sensibilizar a empresas que no exportan o lo hacen de forma no continuada. Ha sido realizada por técnicos de la Cámara de Comercio y CEIN conjuntamente, mediante entrevistas a empresas y siguiendo una metodología concreta.

En 2005, uno de los sectores seleccionados ha sido el de "materiales de construcción", dentro del que se ha incluido el alabastro, atendiendo a su situación actual.

Se seleccionaron 5 empresas del sector del alabastro, visitándose 4.

2.2. Figuras que pueden ayudar a fomentar las exportaciones. Son dos:

• Gestores de exportación a tiempo parcial, que haría la vez de un departamento de exportación, sin suponer una carga financiera tan grande y que permitiría a las empresas un aprendizaje   

• Unidad Agrupada de Exportación, integrada por las distintas empresas siempre que exista voluntad de cooperación entre ellas, que no siempre se da.

2.3. Convocatoria de ayudas: 

El Plan de Internacionalización de la Empresa Navarra incluye las convocatorias de ayudas correspondientes a los programas Promex Iniciación y Promex Diversificación, conforme a las cuales se subvencionan  gastos de promoción en mercados exteriores. Estas convocatorias están abiertas a empresas del sector del alabastro. De hecho, algunas de ellas han presentado solicitud.

Lo que tiene el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de mayo de 2006

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo: José Javier Armendáriz Quel

