En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro sobre los motivos para comprar el colegio de Lekaroz, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 66 de 30 de junio de 2006.

Pamplona, 6 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

En repuesta a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, sobre los motivos para comprar el Colegio de Lekaroz , procede reseñar que la adquisición, aún no formalizada, se plantea como una operación de gestión patrimonial, manteniendo y ampliando los bienes inmuebles propiedad de la Comunidad Foral de Navarra.

A su vez, las propiedades a adquirir soportarán, en parte, una infraestructura viaria prevista en Elizondo y su actual clasificación urbanística, equipamientos públicos o privados, resulta compatible con usos escolares –en la proximidad se ubica el IES Lekaroz– y con dotaciones propias de usos culturales, recreativos y turísticos, cuyos proyectos individualizados podrán acometerse una vez se materialice la adquisición.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 

190, apartado 1 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 30 de agosto de 2006.

El Consejero de Economía y Hacienda: Francisco Iribarren Fentanes.

