La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 10 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por los grupos parlamentarios UPN, SPN, IUN-NEB, Aralar, cdn, ea y Mixto, por la que se insta al Gobierno de España a dar solución a la situación de desprotección social del colectivo de sacerdotes y religiosos secularizados, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 10 de abril  de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción, para su debate en el Pleno de la Cámara al objeto de dar solución a la situación de desprotección social del colectivo de sacerdotes y religiosos secularizados.

En la década de los años 70 y primeros años 80, se produjo en España una oleada de secularizaciones de muchos sacerdotes y religiosos.

Dentro del colectivo, destaca la Asociación de Colectivos de Sacerdotes y Religiosos Secularizados (Cosarese), que en Navarra representa a 160 miembros y en el conjunto de España a más de 8.000.

Desde hace tiempo, son constantes sus denuncias en relación con la resolución de la situación de desprotección social de los sacerdotes y religiosos secularizados por falta de cotizaciones a la Seguridad Social y su imposibilidad de acceder a una jubilación digna.

En el proceso de regulación del acceso a la jubilación del colectivo, se optó primeramente por la posibilidad de utilizar la "cofinanciación" entre todas las partes implicadas, esto es Estado, Iglesia y beneficiarios como fórmula de financiación, y esa fue la voluntad del legislador manifestada en la Proposición No de Ley (PNL) aprobada por la mayoría del Congreso de los Diputados.

Sin embargo, con la aprobación posterior de una relación de Reales Decretos se eliminó tal posibilidad cargando el 100% de la financiación en una sola de las partes, el colectivo afectado.

Por todo ello, los Grupos Parlamentarios abajo firmantes presentan la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España a adoptar las medidas necesarias para promover la oportuna revisión reglamentaria al objeto de que se realice y se cumpla plenamente la voluntad del legislador manifestada en la Proposición No De Ley (PNL) aprobada por la mayoría del Congreso de los Diputados el 19 de septiembre de 1995, así como la disposición adicional décima de la Ley 13/1996, de 30 de diciembre, en el sentido de dar solución a la situación de desprotección social en la que se encuentra el colectivo de sacerdotes y religiosos secularizados en España.

Pamplona, 6 de abril de 2006

Los Parlamentarios Forales: Carlos García Adanero, Fernando Puras Gil, José Miguel Nuin Moreno, Patxi Zabaleta Zabaleta, Juan Cruz Alli Aranguren, Helena Santesteban Guelbenzu y José Luis Etxegarai Andueza

