Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2006ko apirilaren 10ean egindako bilkuran, Aralar parlamentu-taldeak lurzoruaren eta etxebizitzaren gaineko politikari buruz –gobernuak lurzoru publikoa erosteko bukatu berri den lehiaketari buruz egiten duen balorazioa azal dezan– aurkeztu zuen jabelduraren biderapena onestea erabaki zuen. Legebiltzarreko Erregelamenduko 180. artikuluan ezarritakoarekin bat, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut.
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Aralar parlamentu-taldeak Osoko Bilkurarako jabeldura hau aurkeztu dio Nafarroako Gobernuko Ingurumen, Lurraldearen Antolamendu eta Etxebizitza kontseilariari, eta Legebiltzarreko Erregelamenduko 180. artikuluak ezarritakoari jarraikiz tramitatzeko onar dezala eskatzen dio Nafarroako Parlamentuko Mahaiari.

Lurzoruaren eta etxebizitzaren gaineko politikari buruzko jabeldura: lurzoru publikoa erosteko bukatu berri den lehiaketari buruz egiten duen balorazioa azal dezan gobernuak; eskaintza onartzeko eta beste eskaintza batzuk bazter uzteko irizpideak eta balorazioak, eta departamentuak onartutako lurzoru eskaintzei buruzko jarduketei buruz dauzkan planak.

Hortaz, Nafarroako Parlamentuko Mahaiari eskatzen diot jabeldura hau aurkeztutzat jo eta behar bezala tramita dezan.
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