En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno sobre la posibilidad de que se inicie una actividad industrial de incineración de residuos en Olazagutía, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 10 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda que suscribe, en relación con las preguntas formuladas por el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, acerca de la empresa Cementos Pórtland de Olazagutía, para las que se solicita respuesta por escrito, tiene el honor de remitir la siguiente contestación en cuanto se refiere a este Departamento:

– Si el Gobierno de Navarra tiene conocimiento de cualquier interés o propósito de la empresa Cementos Pórtland, S.A. de poner en funcionamiento en su planta de Olazagutía una actividad industrial de incineración de residuos. Si es así de qué tipo de residuos se trata.

– Si el Gobierno de Navarra ha recibido solicitud, consulta o iniciativa administrativa de cualquier naturaleza de la empresa Cementos Pórtland, S.A. para este fin. Y si así de qué tipo de residuos se trata, cuáles han sido las actuaciones del Gobierno de Navarra y en qué situación de tramitación administrativa se encuentra el expediente.

– Cuál es la posición del Gobierno de Navarra en relación a la posibilidad de que en Navarra se pueda realizar una actividad industrial de incineración de residuos.

En términos generales la industria cementera a nivel de la U.E. esta promoviendo un proceso de sustitución de los combustibles tradicionales por combustibles alternativos, de tal modo que en el conjunto de la U.E. el 12% del consumo térmico en los hornos de clinker se hace con combustibles alternativos.

En España el proceso va mas retrasado, los datos del 2003 son que el sector cementero utilizó unas 121.000 Tm de residuos como combustibles alternativos que supusieron algo más del 2’5% del consumo térmico de los hornos de clinker. Estos combustibles fueron, básicamente, harinas animales, líquidos alternativos, aceites, neumáticos y residuos de madera.

En ese escenario es obvio que el sector cementero este contemplando como posibilidad de futuro la utilización de combustibles alternativos.

Dicho esto, no se ha recibido ninguna solicitud, consulta o iniciativa administrativa de Cementos Pórtland S.A. en orden a la incineración de residuos y la Autorización Ambiental Integrada que se está tramitando no contempla esta posibilidad. Si a futuro la empresa considerase esta posibilidad la entenderíamos como una modificación sustancial y debería tramitar una nueva autorización.

En cuanto a la posición del Gobierno de Navarra en relación a la posibilidad de que en Navarra se pueda realizar una actividad industrial de incineración de residuos, su posición sería la de estudiar la viabilidad de la iniciativa desde el punto de vista de su conformidad con el marco legal vigente.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 7 de febrero de 2006

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda José Andrés Burguete Torres

