La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 12 de junio de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre las actuaciones frente a la esterilidad e infertilidad, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 12 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Elena Torres Miranda, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su respuesta ante el Pleno la siguiente pregunta oral al Presidente del Gobierno de Navarra:

Exposición de motivos:

La aparición de las técnicas de reproducción asistida supone una apertura de nuevas posibilidades para solucionar la problemática de esterilidad o infertilidad de muchas parejas.

En Navarra va en aumento el número de parejas aquejadas por esta patología, sin embargo, la respuesta que desde la sanidad pública se da en nuestra Comunidad es deficiente.

Por todo ello se pregunta:

¿Qué acciones va a proponer el Gobierno de Navarra para que desde la sanidad pública de nuestra Comunidad, se dé una respuesta eficaz y eficiente a la problemática de la esterilidad y/o infertilidad?

Pamplona, 5 de junio de 2006

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

