La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 5 de junio de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre la normativa que rige la conservación y destrucción de las solicitudes de adjudicación de viviendas protegidas en el ámbito de las Administraciones Públicas de Navarra y de sus sociedades públicas, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 5 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, Parlamentario del Grupo Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

El pasado día 26 de mayo de 2006 celebró sesión la Comisión de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente, en la cual compareció el Consejero Sr. Burguete para informar sobre las actuaciones realizadas en relación con el expediente abierto al Ayuntamiento de Orkoien por la adjudicación de VPO.

Por este Parlamentario, dado que el Sr. Consejero denunció la destrucción por parte de la Sociedad Municipal Iturgain, S.A. de las solicitudes de adjudicación de vivienda relativas a expedientes ya resueltos, se preguntó qué normativa era aplicable y en su caso qué infracción podría suponer la destrucción de dichos documentos. Por parte del Sr. Consejero no se dio contestación alguna a la pregunta de este parlamentario, que no tuvo oportunidad de repreguntar.

Es por ello que interesa que por parte del Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda se dé respuesta a las siguientes preguntas:

¿Qué normativa rige la conservación y destrucción de las solicitudes de adjudicación de viviendas protegidas en el ámbito de las Administraciones Públicas de Navarras y de sus sociedades públicas?

¿Qué práctica sigue la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y sus sociedades públicas en cuanto a conservación y destrucción de las solicitudes de adjudicación de viviendas protegidas? ¿Se conservan todas las solicitudes? ¿Durante qué plazo? En su caso, ¿se elimina la documentación de expedientes ya concluidos?

Pamplona-Iruña, a 30 de mayo de 2006

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

