Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko maiatzaren 22an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea Foruzaingoak pertsonak identifikatzeko erabiltzen dituen datu-baseei buruz foru par​la​men​ta​ri Txentxo Jiménez Hervás jaunak egin​da​ko gal​de​ra. Gal​de​gi​le​ak eska​tu du Osoko Bil​ku​ran ahoz​ko eran​tzu​na eman daki​on.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.

Iru​ñe​an, 2006ko maiatzaren 22an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Aralar parlamentu-taldeko foru parlamentari Txentxo Jiménez Hervas jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren babesean, honako galdera hau aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Lehendakaritza, Justizia eta Barne kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Zioak:

Joan den apirilaren 11n Volkswageneko langileek eginiko elkarretaratzearen ondoren –bertan, istilu batzuk izan ziren Legebiltzarraren aurrean–, Foruzaingoak bi langile atxilotu zituen etxean eta Belosoko kuartelera eraman zituen. Identifikazio prozesuan eta deklarazioa hartzerakoan, atxilotuen abokatuak bertan zirela, diligentziak egiten ari ziren foruzainek atxilotuetako bati 1972ko aurrekari polizialak aipatu zizkioten. Hori dela-eta, ahoz erantzuteko ondoko galdera aurkeztu dugu:

Nola daiteke Foruzaingoaren Belosoko kuartelean atxilotuta dagoen pertsona baten identifikazio eta datuen egiaztatze prozesuan agenteek 1972ko datu polizialak aipatzea? Besteak beste, artxibo horietatik ezabaturik egon beharko lukete, estatuak 1977an emaniko amnistia orokorraren ondorioz. Zein datu-base erabiltzen ditu Foruzaingoak pertsonak identifikatzeko?
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