En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 128 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas a la proposición de Ley Foral del Plan Especial en materia de Infraestructuras Locales para el período 2006-2008, publicada en el Boletín Oficial de la Cámara núm.119, de 14 de noviembre de 2005.

Pamplona, 3 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

ENMIENDAS A La totalidad
eniemda núm. 1

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral del Plan Especial en materia de Infraestructuras Locales para el período 2006-2008, para su devolución al Gobierno.

Este proyecto trae causa directa del anterior proyecto que fue aprobado como Ley Foral 12/2004, de 29 de octubre, del Plan de Infraestructuras Locales para el período 2005-2008. Este grupo hizo una valoración negativa de aquel proyecto debido a su carácter continuista respecto de los anteriores planes, y por similares razones por las cuales con anterioridad también presentó enmiendas a la totalidad solicitó su devolución al Gobierno de Navarra y, posteriormente, votó en contra en su debate tanto en comisión como en pleno. El modelo de plan de infraestructuras sigue siendo básicamente el mismo, con muy escasos cambios en un modelo de distribución del fondo de participación de las entidades locales en los impuestos de Navarra a través de transferencias de capital con el que seguimos estando en desacuerdo.

Ni en el anterior proyecto ni en el actual se ha abordado la puesta en marcha de un nuevo modelo de planificación de las inversiones locales y de la distribución del Fondo de Transferencias de Capital más acorde con la realidad y las necesidades actuales de las entidades locales. Sigue pendiente el debate sobre un nuevo pacto local que incluya el modelo de financiación de las entidades locales. Se mantiene similar escasez presupuestaria de planes anteriores. Las dotaciones siguen siendo insuficientes para atender las necesidades de inversión en infraestructuras locales relacionadas con inversiones en otras áreas (bienestar social, cultura, medio ambiente) cuyo sistema de cofinanciación escapa a los procedimientos establecidos en los planes de infraestructuras y condena a las entidades locales a un papel mendicante respecto de las subvenciones que discrecionalmente quiera otorgarles el Gobierno. La vigencia del mismo modelo supone que sigue padeciendo el principio constitucional de autonomía local, ya que se mantiene la dependencia financiera de las entidades locales respecto de las decisiones que se adoptan por el Gobierno de Navarra.

No entendemos justificado tampoco este mecanismo por el cual la Ley Foral 12/2004 anunciaba ya la elaboración de un Plan Especial que requiere de otra ley foral. El contenido del Plan Especial ya viene predeterminado en dicha Ley Foral 12/2004, y asimismo las aportaciones económicas. En el presente proyecto hay una continua remisión a dicha ley foral. Hubiera mejorado mucho la técnica legislativa si la Ley Foral 12/2004 hubiera regulado directamente el Plan Especial, sin remitirlo a una innecesaria y posterior ley foral, adoptando las escasas normas específicas que requiere.

Por otro lado, entendemos que se desaprovecha la oportunidad de dedicar el Plan Especial a definir aquellas zonas de la Comunidad Foral que por diversas circunstancias pueden definirse como áreas deprimidas o con necesidades especiales de apoyo al desarrollo económico y social y que deben ser objeto de medidas especiales de apoyo.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua propone la devolución al Gobierno de Navarra del mencionado proyecto de Ley Foral.

enmienda núm. 2

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral del Plan Especial en materia de Infraestructuras Locales para el período 2006-2008, que propone su devolución al Gobierno.

El presente proyecto de Ley Foral del Plan Especial en materia de Infraestructuras Locales para el periodo 2006-2008 es una consecuencia del artículo 5 de la Ley Foral 12/2004, de 29 de octubre, por el que se dispuso que se elaborara un Plan Especial para complementar la financiación de aquellas obras acogidas al Plan o para financiar aquellas que no sean incluidas en el mismo en función de los parámetros de selección y priorización establecidas en la misma.

Si analizamos el antecedente de la Ley Foral del Plan Especial 2004 en materia de Infraestructuras locales, observamos cómo esta tenía una referencia directa en su artículo primero en la dirección de destinar la acción de esta ley a las entidades que tengan una consideración de zonas deprimidas y que se relacionan en el consiguiente anexo.

Sin embargo, el proyecto de Ley del Plan Especial para 2006-2008 pierde esta vocación y, por lo tanto, no incide en el necesario apoyo institucional y económico que deben tener estas zonas y que desde este Grupo Parlamentario en tantas ocasiones venimos planteando.

Del mismo modo, el presente proyecto de Ley es una continuación de la política en cuanto a la Administración Local que está desarrollando el actual Gobierno de Navarra, por lo que los argumentos que motivaron en su día nuestra oposición a la Ley Foral del Plan de Infraestructuras Locales para el periodo 2005-2008, en coherencia, siguen absolutamente vigentes.

Resulta ya un problema excesivamente enquistado, por falta de voluntad política, la racionalización del mapa local y la necesidad de elaboración de un “pacto local”, en el que se reconozca de una vez por todas el papel de la administración local como el de otra Administración, con capacidad competencial y autonomías propias.

Hasta el momento, los proyectos de ley presentados por el Gobierno son parciales e insuficientes, de tal modo que se incumple reiteradamente el mandato legal de la elaboración del “mapa local” y está obligando al gobierno a adoptar medidas ad hoc de dudosa constitucionalidad para intentar solucionar problemas derivados de este incumplimiento. Ejemplo claro es el relativo a los interventores y secretarios.

El Gobierno de Navarra está dejando pasar la legislatura y la oportunidad y responsabilidad de acometer este gran debate que defina claramente el papel que en la sociedad deben tener hoy las administraciones locales y su mapa competencial y, en consecuencia, distribuir los recursos necesarios para responder adecuadamente a las demandas ciudadanas con una suficiencia financiera que garantice su autonomía y elimine cualquier posibilidad de clientelismo político.

Por lo tanto, el presente proyecto de ley foral no atiende realmente las necesidades de los entes locales de Navarra; no garantiza la suficiencia financiera de los mismos; ni tampoco garantiza una dotación económica equitativa que permita cubrir los servicios que prestan y las inversiones que realizan. Contamos con entes locales endeudados mientras la Administración Foral se vanagloria de su estabilidad presupuestaria.

Del mismo modo, en este proyecto de Ley Foral del Plan Especial se mantienen vigentes mecanismos susceptibles de arbitrariedad en la financiación. Por todo ello, se propone al Pleno de la Cámara foral la adopción del acuerdo de devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral del Plan Especial en materia de Infraestructuras Locales para el periodo 2006-2008.

ENMIENDAS AL ARTiculado
ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de modificación del artículo 2.

Donde dice “por valor de 14.176.900 euros” debiera decir: “por valor de 30.000.000 euros”.

Motivación: Aumentar las aportaciones con cargo al Fondo de Participación para dotar de recursos suficientes a las entidades locales.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar
Enmienda de modificación del segundo párrafo del artículo 2, que quedaría del siguiente modo:

“Las aportaciones a este Plan Especial... por valor de 27.088.450 euros, tendrán carácter plurianual y serán: en 2006 de 7.088.450 euros, resultantes de la consignación establecida en la Ley Foral 12/2004, de 29 de octubre, para los ejercicios 2005 y 2006 del plan plurianual de infraestructuras locales. Para los ejercicios 2007 y 2008 la aportación anual será de 10.000.000 euros, que serán consignados respectivamente en los correspondientes ejercicios presupuestarios al margen de lo establecido en la Ley Foral 12/2004 antes mencionada”.

Motivación: La aceptación de la necesidad de una ley especial como ésta no puede quedar al margen de entender que es necesario un compromiso presupuestario.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de adición en el artículo 3.

El artículo quedaría de la siguiente manera:

“Artículo 3. Inversiones susceptibles de incorporación al Plan Especial.

Las inversiones susceptibles de financiación serán las del Plan Director de Abastecimiento de agua en alta, las relativas a inversiones especiales en zonas deprimidas y las Obras de Programación Local, salvo las de pavimentación sin redes, que habiendo sido solicitadas no hayan sido incluidas en el Plan de Infraestructuras Locales 2005-2008”.

Motivación: Necesidad de otorgar un trato preferente a las zonas deprimidas.

ENMIENDA NÚM. 4

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de adición de un nuevo artículo 6 (trasladando la numeración de los artículos siguientes a éste).

Se propone el siguiente texto:

“Artículo 6. Régimen económico-financiero de las inversiones especiales en zonas deprimidas.

El régimen de aportaciones para inversiones especiales en zonas deprimidas será totalmente financiado con cargo al Fondo de Participación de las Entidades Locales”.

Motivación: Necesidad de otorgar un trato preferente a las zonas deprimidas.

ENMIENDA NÚM. 5

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de adición de un nuevo artículo 7 (trasladando la numeración de los artículos siguientes a éste).

Se propone el siguiente texto:

“Artículo 7. Selección de inversiones especiales en zonas deprimidas.

El Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda junto con el Departamento de Administración Local elevarán un informe de inversiones preferentes que presentarán al Parlamento de Navarra para su aprobación”.

Motivación: Necesidad de otorgar un trato preferente a las zonas deprimidas.

ENMIENDA NÚM. 6

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar
Enmienda de adición de un nuevo párrafo al punto 1 en el artículo 6, Régimen económico-financiero de las inversiones de Programación Local, que quedaría de la siguiente manera:

“Podrán acogerse a ayudas de este Plan Especial aquellas entidades locales que, presentando obras de programación local, tengan dificultades financieras para hacer frente al porcentaje establecido en el Plan de Infraestructuras Locales para el periodo 2005-2008”.

Motivación: La dificultad real de algunas pequeñas entidades locales para hacerse cargo del porcentaje de participación correspondiente está suponiendo la no presentación de proyecto necesario o la no ejecución de los admitidos. Ello redunda en una situación de carencias de dotaciones en estos pueblos.

ENMIENDA NÚM. 7

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar
Enmienda de modificación del punto 2 del ar​tículo 6, que quedaría del siguiente modo:

“2. El volumen global... no superará para cada tipo el 15%. Para inversiones de cementerios y caminos locales dicho volumen global no superará conjuntamente el 10% de la aludida cuantía..., obras de redes en un porcentaje superior en más de un 5% al porcentaje de obras seleccionadas de pavimentación con redes”.

Motivación: Los porcentajes establecidos no están justificados y parecen insuficientes para obras de gran necesidad.

ENMIENDA NÚM. 8

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de supresión del párrafo cuarto de artículo 7.

Motivación: Posibilidad de darse circunstancias justificables por las cuales los entes locales no pudieran acometer las obras que habían comprometido, sobre todo teniendo en cuenta la situación de insuficiencia financiera que soportan por parte del Gobierno de Navarra.

ENMIENDA NÚM. 9

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar
Enmienda de adición de un nuevo párrafo al punto 4 en el artículo 7, que quedaría de la siguiente manera:

“Quedan excluidas las entidades que hubiesen comunicado la renuncia por manifiesta incapacidad económica para hacer frente al porcentaje que le correspondiere en la financiación de dicha obra”.

Motivación: La renuncia en algunos casos está manifiestamente justificada por la incapacidad económica de la entidad local. Este hecho objetivo no disminuye la necesidad de la obra en cuestión.

ENMIENDA NÚM. 10

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna
Enmienda de modificación en el artículo 8. El artículo quedaría redactado de la siguiente manera:

“Artículo 8. Procedimiento.

El Gobierno de Navarra presentará al Parlamento de Navarra para su aprobación el Plan Especial atendiendo a los requisitos establecidos en esta Ley Foral y, a partir de dicho momento, el procedimiento para el desarrollo, gestión y ejecución de dicho Plan será el establecido en la Ley Foral 12/2004, de 29 de octubre, del Plan de Infraestructuras Locales para el periodo 2005-2008 y en el Reglamento aprobado para su desarrollo”.

Motivación: Posibilitar el debate en la Cámara para mayor control parlamentario.

ENMIENDA NÚM. 11

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar
Enmienda de modificación del título del artículo 2, que quedaría del siguiente modo:

“Artículo 2. Aportaciones con cargo a una cuantía especial idéntica al gasto comprometido en esta Ley para los ejercicios presupuestarios 2007 y 2008. Para el año 2006 las aportaciones existentes en el Fondo de Participación de las Entidades Locales para los ejercicios 2005-2006”.

Motivación: La puesta en marcha de este Plan Especial para atender necesidades especiales y situaciones urgentes no puede ser a cargo del dinero asignado a los compromisos ordinarios.

