La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 6 de marzo de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Aralar, por la que el Parlamento de Navarra se compromete e insta al Gobierno de Navarra a trabajar por la solución dialogada al conflicto y violencia de nuestro país ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 6 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Aralar, ante la Mesa del Parlamento de Navarra, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 192 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y posterior votación en el Pleno la siguiente moción.

Exposición de motivos:

Ante las expectativas para la búsqueda de una solución que permita la desaparición definitiva de la violencia política, así como las consecuencias que ésta ha generado y genera en nuestra sociedad, se propone la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra se compromete e insta al Gobierno de Navarra igualmente a trabajar por la solución dialogada al conflicto y violencia de nuestro país, así como a reconocer y reparar todo el sufrimiento que se ha derivado de esta situación, y a ser un agente activo de la reconciliación que nos permita poner las bases para una paz sin vencedores ni vencidos.

Pamplona-Iruña a 27 de febrero de 2006

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

