Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak ondo​ko mozioa aur​kez​tu du: “Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen da enpre​sa txiki eta ertai​nen beha​to​kia sor eta arau dezan”.

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko urta​rri​la​ren 30ean egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen aur​kez​tu​ta​ko mozioa tra​mi​te​ra onar​tzea, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea eta haren ezta​bai​da eta boz​ke​ta Osoko Bil​ku​ran egi​tea. Erre​ge​la​men​du​ko 193. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko​a​re​kin bat, par​la​men​tu-tal​de​ek eta foru par​la​men​ta​ri​ek zuzen​ke​tak aur​kez​tu ahal​ko dituz​te, ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​ak baino lehen.

Iru​ñe​an, 2006ko otsai​la​ren 1ean
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an xeda​tu​a​ren babe​se​an, ondo​ko mozioa aur​kez​tu du, Osa​sun Batzor​de​an ezta​bai​da​tu eta ones​te​ko.

Zioen azal​pe​na

Aben​du​a​ren 12ko 1873/1997, aben​du​a​ren 14ko 2659/1998 eta aza​ro​a​ren 20ko 1204/2002 erre​ge dek​re​tu​ek Enpre​sa Txiki eta Ertai​nen Beha​to​kia defi​ni​tu zuten elka​rren arte​ko komu​ni​ka​zi​o​ra​ko foro gisa; xedea iza​nen zuen enpre​sen kolek​ti​bo horrek Espai​ni​an duen bila​ka​e​ra​ren jarrai​pen ego​kia egi​tea, dago​en infor​ma​zioa eba​lu​a​tzea, azter​lan berri​ak egi​tea, kolek​ti​bo horre​tan era​gi​na duten ara​zo​ak sakon​ki eza​gu​tzea eta kome​ni​ga​rri​en jotzen diren kon​pon​bi​de​ak pro​po​sa​tzea.

Minis​tro​en Kon​tsei​lu​ak berri​ki uztai​la​ren 29ko 943/2005 Erre​ge Dek​re​tua one​tsi du; haren bidez, Enpre​sa Txiki eta Ertai​nen Beha​to​kia arau​tzen da eta ETE-ei buruz​ko poli​ti​ka espai​ni​a​rra gara​tzen dene​ko egun​go espa​rrua era​tzen duten ingu​ru​a​ba​rre​ta​ra ego​ki​tze​an da, hari mal​gu​ta​sun han​di​a​goa eta fun​tzi​o​na​men​du​ra​ko efi​zi​en​tzia han​di​a​goa ema​nez.

Glo​ba​li​za​zioa, Asi​a​ko herri​al​de​en eta gara​pen bide​an dau​den herri​al​de​en mer​ka​tu​en era​gi​na edo ekoiz​pe​na​ren dezen​tra​li​za​zioa beza​la​ko feno​me​no​ek, bes​te​ak beste, bere​kin dakar​te ETEak une kez​ka​ga​rri​an ego​tea, hain zuzen ere mer​ka​tu​a​ren bila​ka​e​ra​ren ara​be​ra eral​da​tu eta ego​ki​tu behar diren unean.

Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​tea bere bilbe indus​tri​al eta pro​duk​ti​boa diber​tsi​fi​ka​tu beha​rre​an dago Nafa​rro​a​ko enple​gua​ren etor​ki​zu​na ber​ma​tu​ko badu, eta kon​tu​an izan​da Nafa​rro​a​ko enpre​sen bil​be​an enpre​sa txiki eta ertai​nek egi​ten duten ehu​ne​ko altua, beha​rrez​ko ger​ta​tzen da uki​tu​ri​ko era​gi​le guz​ti​ek aha​le​gin komu​na egi​tea, beti​e​re modu efek​ti​bo​an koor​di​na​tua eta bide​ra​tua. 

Har​ta​ra, Nafa​rro​a​ko ETE​a​ren Beha​to​kia enpre​sa txiki eta ertai​nen kolek​ti​bo​ak Nafa​rro​an duten ego​e​ra azter​tze​ko foro iraun​ko​rra iza​nen da, eta enpre​sa txiki eta ertai​nen egi​tu​ra​ren ego​e​ra​ri eta sek​to​re​ko enpre​sen sus​ta​pe​na​ri eta berri​kun​tza​ri buruz​ko azter​la​nak bide​ra​tu eta egi​nen ditu.

Topa​gu​ne eta elka​rriz​ke​ta gunea iza​nen da enpre​sa txiki eta ertai​nen sek​to​re​an inte​re​sak dituz​ten enpre​se​ta​ko era​kun​de eta elkar​te​en ordez​ka​ri​en​tzat eta era​gi​le sozi​a​len​tzat, admi​nis​tra​zio publi​ko​en​tzat eta izen eta eskar​men​tu han​di​ko adi​tu​en​tzat, erre​fe​ren​tzia gunea izan dadin Nafa​rro​a​ko enpre​sa ertain eta txi​ki​en ego​e​ra​ren jarrai​pe​na, ana​li​sia eta zabal​kun​dea egi​te​ko.

Modu bere​an, beha​to​ki​a​ren bitar​tez sus​ta​tu​ko da enpre​sa txiki eta ertai​nen ego​e​ra estruk​tu​ra​la​ri eta enpre​sen sus​ta​pe​na​ri eta berri​kun​tza​ri buruz​ko azter​la​nak egi​tea, enpre​sa txiki eta ertai​nen​tza​ko poli​ti​ke​ta​ra​ko prak​ti​ka onen azter​ke​ta kon​pa​ra​ti​boa gara​tu​ko da, eki​men “kua​li​ta​ti​bo​ak” eta enpre​sen “prak​ti​ka hobe​ak, sozi​al​ki ardu​ra​tsu​ak” zabal​du​ko dira eta, ahol​kua ema​te​ko orga​noa den alde​tik, sek​to​re​a​ren lehia​kor​ta​su​na lagun​du​ko duten neu​rri​ak pro​po​sa​tu​ko dira.

Azken bate​an, beha​to​ki​ak, ahal den modu oso​e​ne​an, Nafa​rro​a​ko enpre​sa txiki eta ertai​nen erre​a​li​ta​tea eza​gu​tu​ko du, admi​nis​tra​zio​ak era​ba​ki​ak eta jar​du​ke​ta pro​gra​ma ego​ki​en gara​pe​na erra​za​go gauza ​ditzan.

Era​ba​ki pro​po​sa​me​na

– Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du Indus​tria eta Tek​no​lo​gia, Mer​ka​ta​ri​tza, Turis​mo eta Lan Depar​ta​men​tu​a​ren bitar​tez Enpre​sa Txiki eta Ertai​nen Beha​to​kia sortu eta aurre​ra​go hura arau​tu dezan.

Iru​ñe​an, 2005eko aben​du​a​ren 23an
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