La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 26 de diciembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre si el Gobierno de Navarra ha tenido conocimiento o ha recibido información de las deficiencias existentes en el centro San José, para la que se solicita respuesta oral ante la Comisión de Régimen Foral.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 26 de diciembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Fernando M.ª Puras Gil, Portavoz del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su respuesta oral ante la Comisión de Régimen Foral, por el Presidente del Gobierno de Navarra.

El Centro San José atiende a personas con discapacidades psíquicas y físicas severas y profundas.

En este centro se han detectado deficiencias graves que han provocado una situación seria y una preocupación por la atención que puedan estar recibiendo los/as usuarios/as.

Por todo ello se pregunta:

¿El Gobierno de Navarra ha tenido conocimiento o ha recibido información de las deficiencias existentes en dicho centro? En caso afirmativo, ¿cuál es el contenido de los informes recibidos y las medidas que se han adoptado para corregir las deficiencias denunciadas?

Pamplona, 21 de diciembre de 2006

El Parlamentario Foral: Fernando M.ª Puras Gil

