La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 18 de diciembre de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a considerar la espina bífida como enfermedad crónica y a implantar una Unidad de Espina Bífida dependiente del Hospital Virgen del Camino, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en la Comisión de Sanidad. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 18 de diciembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente Moción para su debate y aprobación en la Comisión de Sanidad.

La Comisión de Sanidad del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el 25 de febrero, aprobó por unanimidad "Instar al Gobierno de Navarra a estudiar la necesidad de implantación de una Unidad de Espina Bífida dependiente del Hospital Virgen del Camino, que pueda ofrecer un tratamiento interdisciplinar coordinado eficazmente".

Las personas afectadas de espina bífida sufren una serie de anomalías, disfunciones y alteraciones secundarias a la enfermedad, alteraciones del aparato genitourinario, repercusiones motoras que en muchos casos les impide deambular y que originan grados de minusvalías importantes.

Está comprobado que un buen tratamiento interdisciplinar y precoz puede conseguir que los niños nacidos con esta enfermedad alcancen, pese a su discapacidad, un crecimiento próximo a la normalidad.

Corresponde a los poderes públicos poner en marcha todas las medidas encaminadas a la integración social y familiar de las personas con discapacidad.

Después de más de dos años y medio de esta Resolución, no se tiene conocimiento de que se hayan adoptado ninguna medida en ese sentido.

Por otra parte, la Asociación Navarra de Espina Bífida e Hidrocefalia consideró que el Departamento de Salud desoye sus demandas. No sólo no tienen constancia de ningún estudio, sino que ha sido la propia asociación quien lo ha realizado. Dicho estudio pone en evidencia la necesidad de la implantación de una unidad de tratamiento interdisciplinar y la creación de la figura de coordinador para la atención en los hospitales y centros sanitarios.

Las personas que padecen esta enfermedad requieren de atención de diferentes especialistas lo que supone acudir a los servicios sanitarios en múltiples ocasiones, con los problemas ocasionados de desplazamientos, permisos laborales, gastos económicos, etcétera.

Por lo tanto continúan las carencias y deficiencias por parte de la Administración Pública para dar soluciones razonables a esta enfermedad.

Por todo ello el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a considerar la espina bífida como enfermedad crónica y, por tanto, con las ayudas suficientes para que las personas afectadas puedan hacer frente a todos los gastos ocasionados.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a implantar una Unidad de Espina Bífida dependiente del Hospital Virgen del Camino, que pueda ofrecer un tratamiento interdisciplinar coordinado eficazmente o, en su defecto, crear la figura del coordinador para la atención en hospitales y centros sanitarios a las personas afectadas.

3. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar campañas de prevención de espina bífida.

Pamplona, 5 de diciembre de 2006

El Portavoz: Fernando Puras Gil

