La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 26 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a implantar una Unidad de Hospitalización de Psiquiatría en el Hospital Reina Sofía de Tudela, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en la Comisión de Sanidad. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en la Comisión de Sanidad la siguiente moción para implantación de una Unidad de hospitalización psiquiatría en el Hospital de Tudela.

Exposición de motivos:

Teniendo en cuenta la evolución del Hospital de Tudela y de los diversos servicios que se han venido implantando y desarrollando, es necesario, recordar que existen otras carencias de servicios y atenciones que deberían ser tenidas y, por consiguiente, tomadas en consideración.

Debemos ir construyendo un buen hospital público eficaz y eficiente, que dé respuesta a las necesidades de los ciudadanos y ciudadanas de la Ribera de Navarra.

En cuanto a la evolución del Hospital de Tudela, tenemos que decir que, 20 años después de su construcción, todavía no se ha cumplido lo que estaba proyectado:

1º-La unidad de hospitalización de psiquiatría de agudos, con 13 camas.

2°- La consulta de psiquiatría.

3°- Se contemplaba una previsión de hospital de día.

4°- Ampliación de una planta de hospitalización (5ª planta).

Nada de esto se ha realizado. Es cierto que recientemente la 5ª planta se remodeló para su utilización como extensión de la Universidad Pública de Navarra y, con ello, siempre de forma transitoria, poder impartir los estudios de fisioterapia.

Las recomendaciones médicas son de 12 camas de agudos por cada 100.000 habitantes; de 10 psiquiatras por cada 100.000 habitantes y de 10 psicólogos para la misma población.

Sin embargo, en la Ribera, con una población de unos 91.000 habitantes, la salud Mental no está bien desarrollada y nuestro hospital comarcal carece de todos estas prestaciones.

Por otra parte, el Plan de Salud para los años 2001 a 2005 preveía la implantación de una Unidad de tratamiento de corta estancia, para la atención de enfermos mentales. Este Plan Foral de salud llegó a su fecha de finalización hace ahora unos dos años y, de todos/as es conocido, esta acción todavía no se ha puesto en marcha.

Por ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a implantar, de forma inmediata, en la 5ª planta del Hospital Reina Sofía de Tudela, una Unidad de Hospitalización de Psiquiatría, para atender de forma integral a los enfermos mentales de la Ribera de Navarra.

Pamplona, 20 de febrero de 2007

El Portavoz: Fernando M.ª Puras Gil

