En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra sobre lo que ha hecho el Gobierno de Navarra para impulsar programas sistematizados que fomenten el uso del euskera en el ámbito socioeconómico, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 88 de 27 de octubre de 2006.

Pamplona, 28 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, relativa a qué ha hecho el Gobierno de Navarra en esta legislatura para impulsar programas sistematizados que fomenten el uso del euskera en el ámbito socioeconómico, mediante la implicación y la participación de instituciones, asociaciones, sindicatos, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El Gobierno de Navarra fomenta el uso del euskera mediante el desarrollo de programas y campañas enmarcadas dentro de los acuerdos con diversos ayuntamientos y entes locales de la Comunidad Foral, así como a través de exposiciones y la edición de publicaciones de distinto tipo (Libros, CD, DVD, carteles,…) dirigidas a todo tipo de público.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de noviembre de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

