En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola  sobre el Plan de Vivienda, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 23 de 9 de marzo de 2007.

Pamplona, 29 de marzo de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, respecto a diversas cuestiones acerca del plan de vivienda, tiene el honor de remitir la siguiente respuesta:

El Gobierno de Navarra no ha aprobado en la presente legislatura ningún plan de vivienda, pues los objetivos y medidas propios de un plan de tal naturaleza, contenidos en la documentación remitida al Parlamento a petición del Grupo Socialistas del Parlamento de Navarra (R. General 01.09.05 01895) fueron incorporados, por primera vez, a la Ley Foral 8/2.004, de 24 de junio, de Protección Pública a la vivienda en Navarra y al Decreto Foral 4/2006, de 9 de enero, por el que se regulan las actuaciones protegibles en materia de vivienda y el fomento de la edificación residencial.

Se adjunta relación de los agentes consultados, y copia de las consideraciones y alegaciones recibidas.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de marzo de 2007

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda: José Andrés Burguete Torres

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en las oficinas de los Servicios Generales de la Cámara.)

