En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 128 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas al proyecto de Ley Foral de Sanidad Vegetal, publicado en el Boletín Oficial de la Cámara núm. 88 de 27 de octubre de 2006.

Pamplona, 22 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

Enmienda a la totalidad

formulada por el
Grupo Parlamentario

Socialistas del Parlamento 
de Navarra

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita la devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Sanidad Vegetal.

Motivación: En estos momentos entendemos que no procede el iniciar el trámite legislativo sobre esta materia teniendo en cuenta que la misma versa sobre dos aspectos técnicos fundamentales, experimentación, asesoramiento y divulgación en materia de sanidad vegetal, aspectos que se encuentran en gran medida en proceso de revisión en la Unión Europea.

Consideramos que, existiendo una normativa de carácter estatal que regula todos los aspectos de este Proyecto de Ley y que es de aplicación en Navarra, sería conveniente esperar a la aprobación de los reglamentos que se están negociando en la Unión Europea con el fin de no tener que modificar en breve una ley que únicamente o en su gran mayoría se limita a copiar la ley estatal, la cual también se deberá modificar.

Enmiendas al articulado

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el
Grupo Parlamentario

Socialistas del Parlamento 
de Navarra

Enmienda de modificación del artículo 12.

Se propone después de "propagación" añadir "o erradicación".

Motivación: Mejora el texto legal.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el
Grupo Parlamentario

aralar

Enmienda de modificación del artículo 29, Racionalización del uso de los medios de defensa fitosanitarios.

Se propone el siguiente texto:

“Al objeto de que..., tales como la producción integrada y la agricultura ecológica, que, en el control de las plagas, utilicen racionalmente prácticas culturales y mecanismos de regulación naturales.

Motivación: Creemos que estos métodos no tienen por qué ser puestos en duda desde el punto de vista social y medioambiental.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición de una nueva disposición adicional del siguiente tenor:

“Disposición adicional.

En aplicación del principio de precaución para preservar la salud pública y la protección medioambiental se establece en la Comunidad Foral de Navarra una moratoria permanente en los cultivos comerciales de Organismos Modificados Genéticamente (OMG).

En base a esta moratoria se prohíbe el cultivo comercial de OMG hasta la aprobación, en su caso, de una nueva autorización legal.

Igualmente, y en base al mismo principio de prudencia y para preservar los mismos bienes públicos de interés general, se prohíbe en idénticos términos la experimentación de OMG en campos abiertos”.

Motivación: Son objeto de un fuerte debate social y científico los efectos que sobre la salud y el medio ambiente tiene, o vaya a tener en el medio y largo plazo, la introducción en la producción comercial agraria de OMG.

Los poderes públicos, en este caso los de la Comunidad Foral de Navarra, deben actuar conforme al principio de prudencia y establecer una moratoria hasta que las referidas consecuencias no estén clara y objetivamente determinadas.

