La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 26 de diciembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Aurelia Lumbreras Iñigo sobre la aportación real que va a realizar el Departamento de Bienestar Social, Deporte y Juventud para las obras del centro asistencial de Allo, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 26 de diciembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Aurelia Lumbreras Íñigo, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta, para su contestación por escrito, al Gobierno de Navarra:

Se ha presentado una enmienda "in voce" por los Grupos Parlamentarios UPN-CDN al Departamento de Bienestar Social por importe de 380.000 euro, que ha sido aprobada por el Pleno del Parlamento, para subvencionar las obras de los Centros Asistenciales de Allo y Sartaguda.

En la motivación se hacía referencia que el Departamento de Bienestar Social quería colaborar con la iniciativa social y esos Ayuntamientos para que tengan las dotaciones necesarias y correctamente dimensionadas de acuerdo con las necesidades de las localidades.

A la vista de lo anterior, interesa conocer:

¿Cuál es la aportación económica real que va a realizar el Departamento de Bienestar Social para las obras del centro asistencial de Allo?

¿Tiene el Departamento algún Convenio de Colaboración con el Ayuntamiento de Allo? En caso afirmativo, se solicita se remita el citado convenio a la parlamentaria que suscribe.

¿Qué tanto por ciento del monto total que se va a invertir va a corresponder aportar al Departamento de Bienestar Social?

¿Qué aportación va a corresponder al Ayuntamiento?

¿Qué características va a tener el centro asistencial que se va a construir en Allo: residencial, centro de día...?

Pamplona, 21 de diciembre de 2006

La Parlamentaria Foral: Aurelia Lumbreras Íñigo

