Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak ondo​ko mozioa aur​kez​tu du: “Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen da Zan​go​zan sar​tze​ko Ara​goi ibai​a​ren gai​ne​tik beste zubi bat erai​ki​tzea erraz​te alde​ra beha​rrez​ko​ak diren jar​du​ke​tak egin ​ditzan”.

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko urri​a​ren 30ean egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen aur​kez​tu​ta​ko mozioa tra​mi​te​ra onar​tzea, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea eta haren ezta​bai​da eta boz​ke​ta Osoko Bil​ku​ran egi​tea. Erre​ge​la​men​du​ko 193. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko​a​re​kin bat, par​la​men​tu-tal​de​ek eta foru par​la​men​ta​ri​ek zuzen​ke​tak aur​kez​tu ahal​ko dituz​te, ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​ak baino lehen.
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an xeda​tu​a​ren babe​se​an, ondo​ko mozioa aur​kez​tu du, pre​saz iza​pi​de​tze​ko eta Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tu eta ones​te​ko. Horren bidez, Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen da erre​pi​de​en plan zuzen​da​ri​an sar dezan Zan​go​zan sar​tze​ko Arga ibai​a​ren gai​ne​tik beste zubi baten erai​kun​tza.

Zioak:

Gaur egun, Zan​go​za​ko sarre​ra nagu​sia Ara​gón ibai​a​ren gai​ne​ko meta​lez​ko zubia da, eta horren ondo​ri​oz, tra​fi​koa etxe​gu​ne his​to​ri​ko​tik eta Santa Maria eli​za​ren aurre​tik iga​ro​tzen da. Hain zuzen, eliza horren balioa ezta​bai​da​e​zi​na da, monu​men​tu nazi​o​nal dekla​ra​tu zuten eta bere por​ta​lea San​ti​a​go bide​ko ede​rren​tzat har​tzen da.

Ibil​gai​lu​en tra​fi​ko han​di​ak sor​tzen duen kutsa​du​rak era​gi​na du por​ta​le horren kon​tser​ba​zio ego​e​ran, eta hala​xe egi​az​ta​tu ahal izan zuen duela gutxi Zan​go​za​ra bisi​ta egin zuen Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko ordez​ka​ri​tzak.

Bes​tal​de, tra​fi​ko han​dia iza​ten da etxe​gu​ne his​to​ri​ko​an eta hiri​gu​ne​an, eta gune hori Erdi Aro​koa denez eta kale estu​ak ditu​e​nez, ez dago pres​ta​tua hain tra​fi​ko trin​koa jasa​te​ko. Gaur egun​go zubi​ak ere behar izan ditu zahar​be​rri​tze eta man​ten​tze lanak, bai zati meta​li​ko​ak, bai har​lan​duz​ko zati​ak, hon​da​tu​ta bai​ta​go.

Zan​go​za​ren etor​ki​zu​ne​ko gara​pe​nak, uda​lak erdi​gu​ne​tik tra​fi​koa ken​tze​ko –kale nagu​sia oinez​ko​en​tzat bihur​tzea, ingu​ru​ko oru​be​e​tan apar​le​ku​ak jar​tzea– eta hiri​ko jar​du​e​ra, mer​ka​ta​ri​tza eta zer​bi​tzu​ak berri​ro bul​tza​tze​ko har​tu​ta​ko neu​rri​ek foru era​kun​de​en parte-har​tze​a​re​kin soi​lik gau​za​tu dai​tez​ke​en garran​tzi han​di​a​go​ko jar​du​ke​tak eska​tzen dituz​te.

Arra​zoi hori​ei gehi​tu behar zaiz​kie Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak egi​ni​ko adi​e​raz​pen publi​ko​ak. Hori​en ara​be​ra, 2006. urte​ko aurre​kon​tu eki​tal​dia supe​ra​bi​ta​re​kin amai​tu​ko da.

Mozio​a​ren tes​tua:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du beha​rrez​ko​ak diren jar​du​ke​tak egin ​ditzan Zan​go​zan sar​tze​ko Arga ibai​a​ren gai​ne​tik beste zubi bat erai​ki​tzea erraz​te alde​ra, eta zubi hori erai​ki dezan.

Iru​ñe​an, 2006ko urri​a​ren 26an

Ele​du​na: Fer​nan​do M.ª Puras Gil

