En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 128 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas al proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos, publicado en el Boletín Oficial de la Cámara núm. 9 de 14 de febrero de 2007.

Pamplona, 6 de marzo de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

enmiendas a la totalidad

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el
Grupo Parlamentario

Socialistas del Parlamento
de Navarra

Enmienda a la totalidad con petición de devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos

Motivación: Este grupo parlamentario no considera pertinente que el Gobierno remita este proyecto de Ley Foral al Parlamento, tanto por el momento en que se realiza como por su contenido.

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra no se va ha oponer al debate de un proyecto de Ley Foral que mejore la conservación y las condiciones de su valioso Patrimonio Documental. No obstante, consideramos que el momento en que se presenta es inadecuado, no creemos que los días que faltan para terminar la legislatura sea tiempo razonable para debatir un proyecto de ley foral con el mínimo de rigor exigible. Además, consideramos que debe ser el nuevo Parlamento salido de las urnas del próximo 27 de mayo quien debe decidir qué Ley Foral de Archivos y Documentos necesita Navarra.

No consideramos urgente dicho proyecto de ley foral, ya que la Ley Foral de Patrimonio Cultural de Navarra, aprobada en noviembre de 2005, dedica el capítulo III, desde el artículo 70 al 79, al Patrimonio Documental de Navarra, garantizando su utilización y conservación.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda a la totalidad del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos.

El Grupo Parlamentario Aralar, conforme a lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita la devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos.

Motivación: El proyecto se presenta al final de la legislatura en una ofensiva del Gobierno de Navarra en la cual se incluyen numerosos proyectos de ley al mismo tiempo, hurtando a los grupos parlamentarios la capacidad de estudio en profundidad de todos ellos. Es imposible poder legislar con un mínimo estándar de calidad cuando se presentan al final de la legislatura todos los proyectos de ley que no se han presentado desde octubre de 2003. No hay tiempo para poder encarar el trabajo legislativo en condiciones

El proyecto de ley foral no garantiza el derecho de la ciudadanía al acceso a la documentación pública desde que se genera hasta que se almacena en el archivo, por supuesto respetando siempre las disposiciones legales del derecho a la intimidad. No es suficiente que en el texto del proyecto se hable de facilitar o contribuir. Es necesario que se garantice este derecho.

En el proyecto no queda suficientemente reflejada la garantía del mantenimiento de la titularidad pública de la documentación de los organismos públicos en el caso de que éstos pudieran resultar privatizados.

El proyecto de ley foral, cuando trata de los documentos de titularidad pública, no hace ninguna referencia a los documentos producidos por los órganos de las instituciones públicas internacionales, concretamente europeas. Nos parece que un proyecto de ley de estas características debe plantearse con criterios de futuro y en este sentido no puede obviar la existencia de la Unión Europea y sus instituciones.

El proyecto de ley foral no contempla a las administraciones públicas como impulsoras de la incorporación de proyectos en el ámbito de aplicación de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) con el objeto de facilitar la gestión, preservación y difusión de los documentos y el acceso a los mismos por parte de la ciudadanía.

En el apartado dedicado a los sistemas archivísticos de las entidades locales se mencionan las obligaciones de dichas entidades respecto a su vinculación al Sistema Archivístico de Navarra. Sin embargo, nada se dice de la garantía de financiación para que las entidades locales tengan los medios y recursos suficientes que garanticen la gestión de los correspondientes archivos. Es fundamental que la ley foral garantice la viabilidad de dichos sistemas archivísticos.

En estrecha relación con las entidades locales, llama la atención que, mientras en el apartado de requisitos profesionales de los integrantes del Sistema Archivístico de Navarra las titulaciones y el perfil profesional del personal técnico quedan sin definir (“se establecerán oportunamente”), no ocurre lo mismo con los archivos municipales, donde se establece que la dirección administrativa y técnica de dichos servicios corresponden a archiveros en posesión de titulación universitaria superior. Creemos necesaria una mayor definición a nivel general para garantizar el principio de igualdad.

Por último, en un proyecto de ley con vocación de futuro como éste existe una laguna importante puesto que, una vez más, olvida que en nuestra Comunidad existen dos lenguas. Nos parece imprescindible que se garantice la presencia del euskera, lengua propia de Navarra, en las herramientas del Sistema Archivístico, a nivel de sistemas de gestión documental y de los sistemas utilizados por los usuarios y usuarias.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el
Grupo Parlamentario

Eusko Alkartasuna

Enmienda a la totalidad al proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos, por la que se propone su devolución al Gobierno.

Motivación: Desde el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna asistimos con sorpresa a la presentación por parte del Gobierno de Navarra de cuatro proyectos de ley, algunos de gran calado como son la Ley Foral de la Hacienda Pública de Navarra, la Ley Foral de Patrimonio etcétera, en los dos últimos meses de actividad parlamentaria.

La falta de tiempo para un debate en profundidad de todos estos proyectos de ley y la dedicación que para su debate sería necesaria nos obligan a presentar una enmienda a la totalidad proponiendo su devolución al Gobierno de Navarra para posibilitar en la siguiente legislatura un debate sereno y sosegado con el tiempo suficiente para que todos los grupos de esta Cámara podamos hacer aportaciones a los proyectos de ley con intención de mejorarlos.

Por todo ello, por las razones anteriormente citadas, se propone al Pleno de la Cámara Foral la adopción del acuerdo de devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos

ENMIENDA NÚM. 4

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda a la totalidad con petición de devolución al Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos.

Motivación: Este grupo parlamentario no considera pertinente la remisión de este proyecto de ley foral al Parlamento de Navarra principalmente por el momento en que se produce. El momento es impertinente por el escaso tiempo que resta para la conclusión de la presente legislatura. El Gobierno de Navarra remite el proyecto al Parlamento de Navarra el día 8 de febrero de 2007, es decir, faltando solamente 51 días naturales para que concluya el último período de sesiones de la VI legislatura. Tiempo escaso para la tramitación y debate de cualquier proyecto de ley foral con el mínimo rigor exigible, ya que el tiempo medio de tramitación de un proyecto de ley foral, si tenemos en cuenta los remitidos a lo largo del año 2006, es de casi tres meses sin contar períodos inhábiles, y tiempo todavía más escaso si se tiene en cuenta que en el momento de la remisión del proyecto se estaban tramitando ya otros nueve proyectos de ley foral; que junto con el proyecto que es objeto de esta enmienda se remiten otros dos más; y que en las dos semanas siguientes el Gobierno de Navarra remite aún otros dos proyectos más. En estas condiciones es imposible un adecuado trabajo parlamentario de estudio, enmienda y debate de las normas que propone el ejecutivo foral, sobre todo teniendo en cuenta que en esos proyectos se abordan cuestiones tan importantes y complejas como las Policías de Navarra, la Hacienda Pública de Navarra o el Patrimonio de Navarra.

El calendario de elaboración y remisión de proyectos legislativos que expuso el propio Gobierno de Navarra (respuesta oral del Consejero de Presidencia, Justicia e Interior en el Pleno del Parlamento de Navarra de 14 de octubre de 2004 y respuesta escrita de 2 de marzo de 2005 a sendas preguntas de este grupo parlamentario) preveía la remisión de este proyecto en el primer semestre de 2006. Ha llegado un año más tarde.

No tratándose de una cuestión urgente, existe ya una mínima regulación al respecto en la Ley Foral 14/2005, de 22 noviembre, de Patrimonio Cultural de Navarra, no debiera haberse remitido este proyecto de Ley Foral en tales fechas. Procede que quede para la próxima legislatura el debate y aprobación de una norma como ésta.

Por todo lo cual, se propone la adopción del siguiente acuerdo: la devolución del proyecto de Ley Foral de Archivos y Documentos.

enmiendas al articulado

enmienda al artículo 1

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 1 del proyecto queda redactado como sigue:

“Artículo 1. Objeto de la Ley Foral.

La presente Ley Foral tiene por objeto configurar el Sistema Archivístico de Navarra, especialmente en cuanto a su estructura, derechos, requisitos y deberes de sus integrantes y organización y tratamiento archivístico, así como determinar los criterios de gestión de la documentación del Gobierno de Navarra, de las Entidades Locales y de otras instituciones públicas navarras o presentes en la Comunidad Foral para ponerla al servicio de los intereses generales”.

Motivación: Simplificar la redacción sin reiterar contenidos que ya están en la Ley Foral de Patrimonio Cultural.

enmiendas al artículo 2

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de supresión.

Se suprimen las letras a), b), c), e) y g) del ar​tículo 2 del proyecto.

Motivación: Simplificar la redacción sin reiterar contenidos que ya están en la Ley Foral de Patrimonio Cultural o en otros artículos del propio proyecto.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación del punto c) del ar​tículo 2.

Texto que se propone:

“c) Fondo documental: conjunto orgánico de documentos generados o recibidos en un proceso natural por una persona física o jurídica, pública o privada,...”

Motivación: La redacción es más adecuada.

ENMIENDA NÚM. 4

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación del punto e) del ar​tículo 2.

Texto que se propone:

“e) Archivo: organismo o institución desde el que se desarrollan específicamente funciones de organización, tutela, gestión, descripción, conservación y difusión de documentos y fondos documentales. También se entiende por archivo el fondo o el conjunto de fondos documentales”.

Motivación: Nos parece que no es necesario limitar la utilización de los documentos y fondos documentales.

ENMIENDA NÚM. 5

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación del punto f) del ar​tículo 2.

Texto que se propone:

“f) Sistema de gestión documental: conjunto de operaciones y técnicas, integradas en la gestión administrativa general, basadas en el análisis de la producción, la tramitación y los valores de los documentos, que se destinan a la planificación, el control, el uso, la conservación y la eliminación o la transferencia de los documentos a un archivo, con el objeto de racionalizar y unificar su tratamiento y conseguir una gestión eficaz y rentable de los mismos”.

Motivación: La definición está tomada de la Ley de Cataluña y nos parece mucho más concreta y adecuada.

enmiendas al artículo 4

ENMIENDA NÚM. 6

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación del punto 2) del ar​tículo 4.

Se propone añadir al final del punto 2: 

“La organización, la evaluación y la conservación de los documentos públicos y el acceso a los mismos son responsabilidad directa de los respectivos titulares”.

Motivación: Creemos que es necesario subrayar el tema de la responsabilidad.

ENMIENDA NÚM. 7

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El apartado 4 del artículo 4 queda redactado como sigue:

“4. La disolución o supresión de cualquiera de los órganos o personas jurídicas que forman parte del Sistema Archivístico de Navarra comportará automáticamente que su documentación sea depositada en el archivo que designe el Departamento competente en materia de archivos, teniendo en cuenta para su depósito el archivo más cercano al lugar de origen de aquéllas y el principio de procedencia. No procederá tal medida si a la disolución o supresión de un órgano o de una persona jurídica otro le suceda en el ejercicio de sus funciones o competencias, en cuyo caso deberá hacerse cargo del archivo de aquél”.

Motivación: Mejorar la redacción.

ENMIENDA NÚM. 8

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un punto 4 bis al ar​tículo 4.

Texto que se propone:

“Artículo 4 bis. Privatización de entidades públicas.

Cuando un organismo público o un ente que dependa del mismo pase a ser de naturaleza privada o pierda la dependencia pública, la documentación anterior al cambio de naturaleza o de dependencia mantiene la titularidad pública. Dicha documentación, si es de conservación permanente, debe transferirse al archivo de la administración pública de la que dependía el organismo o el ente, o bien al que determine el Departamento de Cultura”.

Motivación: Garantizar la titularidad pública de la documentación de los organismos públicos, al margen de que éstos puedan ser privatizados.

ENMIENDA NÚM. 9

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona un nuevo apartado 4 bis al artículo 4 con el contenido que sigue:

“4 bis. En el caso de que un organismo público o un ente que dependa del mismo pase a ser de naturaleza privada o pierda la dependencia pública, la documentación anterior al cambio de naturaleza o de dependencia mantiene la titularidad pública. Dicha documentación, si es de conservación permanente, debe transferirse al archivo de la Administración Pública de la que dependía el organismo o ente, o bien al que determine el Departamento competente en materia de archivos”.

Motivación: Completar la regulación con un aspecto no previsto en el proyecto.

ENMIENDA NÚM.10

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un punto 6 bis al ar​tículo 4.

Texto propuesto:

“6 bis) Los documentos generados o recibidos por los órganos de las instituciones públicas internacionales con sede en Navarra”.

Motivación: La presencia de Navarra en Europa hace que tengamos que trabajar sin perder de vista las perspectivas de futuro que se abren para nuestra Comunidad. Por otro lado, debemos garantizar que la documentación generada por dichos organismos internacionales, hoy y en el futuro, sea parte del Patrimonio Documental de Navarra.

ENMIENDA NÚM. 11

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un artículo 4 ter.

Texto que se propone:

“Artículo 4 ter. Responsabilidad de los titulares de documentos públicos

1. Todas las administraciones y las entidades titulares de documentos públicos han de disponer de un único sistema de gestión documental que comprenda la producción, la tramitación, el control, la evaluación y la conservación de los documentos y el acceso a los mismos y garantice su correcto tratamiento durante su utilización administrativa en las fases activa y semiactiva.

2. Con independencia de las técnicas o los soportes utilizados, todos los documentos públicos han de tener garantizadas la autenticidad y la integridad de los contenidos, así como la conservación y, si es procedente, la confidencialidad.

3. Una vez concluida la fase activa, los documentos públicos deben transferirse al correspondiente archivo. Si se decide su conservación permanente los documentos deben reunirse en el archivo histórico correspondiente.

4. Las administraciones y las entidades titulares de documentos públicos, y especialmente los órganos responsables de custodiarlos, deben hacer posible el acceso a los mismos y entregar una copia o un certificado de los mismos a las personas que en cada caso tengan derecho a ello. En cualquier caso es preciso garantizar el derecho a la intimidad personal y la reserva de los datos protegidos por la ley.

5. Las administraciones y las entidades titulares de documentos públicos han de destinar los recursos necesarios para conseguir el tratamiento de sus documentos en el grado que la ley exige y que los derechos de la ciudadanía justifican”.

Motivación: Nos parece que estos aspectos faltan en el proyecto de ley foral y deben ser recogidos.

enmiendas al artículo 5

ENMIENDA NÚM. 12

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de supresión.

Se suprimen los apartados 1, 3 y 5 del artículo 5 del proyecto.

Motivación: La redacción del apartado 1 es contradictoria e innecesaria, es suficiente con la referencia a la Ley Foral de Patrimonio Cultural del apartado 2. Los apartados 3 y 5 en realidad no se refieren a documentos privados sino a archivos privados, por lo que es preferible que esa regulación conste en el título IV, como se propone en otra enmienda.

ENMIENDA NÚM. 13

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición.

Se adiciona un nuevo apartado 7 al artículo 5 del proyecto con el contenido que sigue:

“7. Cuando los documentos privados que forman parte del patrimonio documental presenten graves problemas de conservación y seguridad, el Departamento competente en materia de archivos requerirá a los propietarios o poseedores para que adopten las medidas necesarias para subsanarlos. En caso de desatender el requerimiento, podrá previa audiencia de las partes interesadas ordenar su depósito provisional en uno de los archivos gestionados por la Administración de la Comunidad Foral en tanto no desaparezcan las causas que lo motivaron”.

Motivación: Completar la regulación.

ENMIENDA NÚM. 14

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un artículo 5 bis.

Texto que se propone:

“Artículo 5 bis. Responsabilidad de los titulares de documentos privados integrantes del patrimonio documental

Los titulares de documentos privados que formen parte del patrimonio documental tienen las siguientes obligaciones:

1. Tenerlos ordenados e inventariados. Debe entregarse una copia del inventario al Departamento responsable.

2. Conservarlos íntegramente y no desmembrar los fondos sin autorización previa del Departamento responsable.

3. Permitir el acceso a los mismos a las personas que acrediten documentalmente la condición de investigadoras.

4. Comunicar previamente al Departamento responsable cualquier cambio en la titularidad o en la posesión de los documentos.

5. No eliminarlos sin autorización previa del organismo responsable”.

Motivación: Nos parece que estos aspectos faltan en el proyecto de ley foral y deben ser recogidos.

enmienda al artículo 7

ENMIENDA NÚM. 15

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

La letra d) del artículo 7 del proyecto queda redactada como sigue:

“d) Los archivos de todas las Administraciones Públicas presentes o radicadas en la Comunidad Foral de Navarra y sus organismos, sociedades y fundaciones, sea cual sea su titularidad y la antigüedad de su documentación”.

Motivación: La redacción el proyecto es confusa.

enmienda al artículo 8

ENMIENDA NÚM. 16

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 8 queda modificado en el sentido de que donde dice “cabecera del sistema” debe decir “dirección del sistema”.

Motivación: Mejorar la redacción.

enmienda al artículo 10

ENMIENDA NÚM. 17

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 10 del proyecto queda redactado como sigue:

“Artículo 10. Comisión de Evaluación Documental.

1. Es un órgano asesor de carácter técnico, adscrito al Departamento competente en materia de archivos, encargado de informar sobre las cuestiones relativas a la valoración, selección y acceso a los documentos producidos por la Administración de la Comunidad F oral de Navarra.

2. Son funciones de la Comisión para la Evaluación Documental:

a) Determinar los criterios de valoración de series documentales para la eliminación o conservación permanente y el acceso a los documentos de archivo.

b) Establecer con arreglo a la legislación vigente las condiciones y plazos de acceso a los documentos integrantes del Patrimonio Documental de Navarra.

c) Cuantas funciones se determinen reglamentariamente.

3. Su composición, funcionamiento y las compensaciones que se consideren oportunas se establecerán reglamentariamente.

4. Las demás Administraciones Públicas podrán dotarse de sus propias comisiones de evaluación documental, que deberán remitir a la Comisión de Evaluación Documental regulada en los apartados anteriores los calendarios de conservación que elaboren. Las Administraciones Públicas que carezcan de comisión de evaluación deberán someter sus propuestas a la Comisión de Evaluación Documental”.

Motivación: La redacción del proyecto no es clara en cuanto al ámbito de las funciones de la comisión.

enmiendas al artículo 14

ENMIENDA NÚM. 18

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un artículo 14 bis, dentro del capítulo III.

Texto que se propone:

“Artículo 14 bis. Deber de garantizar el acceso a la documentación.

Los integrantes del Sistema Archivístico de Navarra están obligados a garantizar el derecho de los ciudadanos al acceso a la documentación, respetando el derecho a la intimidad de las personas y lo establecido a este respecto en el artículo 20 de la presente Ley Foral.

Así mismo, los integrantes del Sistema Archivístico de Navarra entregarán una copia o un certificado de los documentos que custodian a las personas que en cada caso tengan derecho a ello, respetando siempre el derecho a la intimidad personal y la reserva de los datos protegidos por la ley”.

Motivación: Garantizar al máximo la salvaguarda de este derecho al acceso a la documentación por parte de todos y cada uno de los ciudadanos, algo que, creemos, debe ser una de las líneas principales que marquen la presente Ley.

ENMIENDA NÚM. 19

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un artículo 14 bis. dentro del capítulo III

Texto que se propone:

“Artículo 14 bis. Promoción del uso de las tecnologías

Las administraciones públicas han de promover de forma activa el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) para garantizar que el tratamiento de la documentación, en todos sus aspectos de gestión documental, preservación y difusión de los documentos, cumpla la finalidad de ponerlos al alcance de los usuarios”.

Motivación: En la Sociedad de la Información en la que vivimos la Administración está obligada no solo a garantizar la incorporación de las TIC a su funcionamiento diario, sino también a ser ejemplo, impulsando proyectos en el ámbito de la aplicación de las nuevas tecnologías con el ánimo siempre de facilitar la gestión, preservación y difusión de los documentos y el acceso a los mismos por parte de la ciudadanía.

enmienda al artículo 16

ENMIENDA NÚM. 20

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra j) al artículo 16.

Texto que se propone:

“j) Garantizar el derecho de toda la ciudadanía al acceso a la documentación que integra el Patrimonio Documental de Navarra y a obtener una copia o certificado de la misma cuando así lo solicite”.

Motivación: Garantizar al máximo la salvaguarda de este derecho al acceso a la documentación por parte de todos y cada uno de los ciudadanos, algo que, creemos, debe ser una de las líneas principales que marquen la presente ley.

enmienda al artículo 17

ENMIENDA NÚM. 21

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra j) al artículo 17.

Texto que se propone:

“j) Garantizar el derecho de toda la ciudadanía al acceso a la documentación que integra el Patrimonio Documental de Navarra y a obtener una copia o certificado de la misma cuando así lo solicite”.

Motivación: Garantizar al máximo la salvaguarda de este derecho al acceso a la documentación por parte de todos y cada uno de los ciudadanos, algo que, creemos, debe ser una de las líneas principales que marquen la presente ley.

enmienda al artículo 18

ENMIENDA NÚM. 22

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra h) al artículo 18.

Texto que se propone:

“h) Garantizar el derecho de toda la ciudadanía al acceso a la documentación que integra el Patrimonio Documental de Navarra y a obtener una copia o certificado de la misma cuando así lo solicite”.

Motivación: Garantizar al máximo la salvaguarda de este derecho al acceso a la documentación por parte de todos y cada uno de los ciudadanos, algo que, creemos, debe ser una de las líneas principales que marquen la presente ley.

enmiendas al artículo 20

ENMIENDA NÚM. 23

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El apartado 2 del artículo 20 del proyecto queda redactado como sigue:

“2. El acceso a los documentos públicos sólo puede ser denegado en aplicación de las limitaciones legalmente establecidas. Las denegaciones del derecho de acceso a los documentos públicos deben realizarse por resolución motivada. Las limitaciones a la consulta de documentos custodiados en los centros integrantes del Sistema Archivístico de Navarra deben hacerse públicas para que los usuarios tengan conocimiento de las mismas”.

Motivación: Garantizar con más precisión el derecho de acceso de los ciudadanos.

ENMIENDA NÚM. 24

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación del punto 4 del ar​tículo 20.

Texto que se propone al final del punto:

“4. ...el plazo general máximo de reserva de acceso se establece en treinta años desde la fecha del documento...”

Motivación: Creemos que es importante reducir el plazo, siguiendo la tendencia de los Reglamentos de la Comisión Europea.

ENMIENDA NÚM. 25

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un punto 5 en el ar​tículo 20. Acceso a la documentación.

Texto que se propone:

“5. La Administración ha de permitir el acceso parcial a los documentos que contengan datos que, de acuerdo con la ley, deban mantenerse reservados, siempre que sea posible someter los documentos a procesos técnicos que garanticen plenamente la imposibilidad de acceso a los datos reservados y de reconstrucción de estos datos a partir de la información facilitada”.

Motivación: Garantizar al máximo la salvaguarda de este derecho al acceso a la documentación por parte de todos y cada uno de los ciudadanos, algo que, creemos, debe ser una de las líneas principales que marquen la presente Ley.

ENMIENDA NÚM. 26

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona un nuevo apartado 5 al artículo 20 del proyecto con el contenido que sigue:

“5. Excepcionalmente, previo informe de la Comisión de Evaluación Documental, las Administraciones Públicas podrán, respecto a sus documentos, permitir el acceso a documentos excluidos de consulta pública, en casos de peticiones de acceso por intereses legítimos o científicos, preservando las situaciones protegidas por la ley y garantizando la intimidad de las personas”.

Motivación: Garantizar con más precisión el derecho de acceso de los ciudadanos.

ENMIENDA NÚM. 27

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona un nuevo artículo 20 bis con el contenido que sigue:

“Artículo 20 bis. Ejercicio del derecho de acceso a documentos públicos.

1. El plazo para resolver las solicitudes de acceso a documentos públicos es de dos meses. Si, pasado este plazo, no se ha dictado resolución, se entiende que la solicitud ha sido desestimada, sin perjuicio de que la persona solicitante pueda reclamar a la Administración que cumpla su obligación de resolverla.

2. La Administración ha de permitir el acceso parcial a los documentos que contengan datos que, de acuerdo con la ley, deban mantenerse reservados, siempre que sea posible someter los documentos a procesos técnicos que garanticen plenamente la imposibilidad de acceso a los datos reservados y de reconstrucción de estos datos a partir de la información facilitada.

3. El acceso a los documentos ha de facilitarse en el soporte material disponible que la persona solicitante haya elegido. En caso de que el ejercicio del derecho de acceso pueda perjudicar la correcta conservación de un documento, debe facilitarse a la persona solicitante la consulta de una reproducción.

4. Las Administraciones Públicas y los archivos integrantes del Sistema Archivístico de Navarra han de dotarse de los recursos y los medios técnicos necesarios para facilitar a los ciudadanos el ejercicio del derecho de acceso a los documentos”.

Motivación: Garantizar con más precisión el derecho de acceso de los ciudadanos.

ENMIENDA NÚM. 28

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona un nuevo artículo 20 ter con el contenido que sigue:

“Artículo 20 ter. Acceso a los documentos privados.

Los investigadores debidamente acreditados pueden acceder a los documentos privados integrantes del patrimonio documental. Para dar cumplimiento a esta obligación, el titular del documento tiene derecho a depositarlo temporalmente y sin coste en un archivo público del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar con más precisión el derecho de acceso de los ciudadanos.

enmienda al artículo 22

ENMIENDA NÚM. 29

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 22 del proyecto queda redactado como sigue:

“Artículo 22. Estructura.

Forman parte del Sistema Archivístico de la Administración de la Comunidad Foral:

a) La Dirección del Sistema.

b) La Comisión de Evaluación Documental.

c) Los archivos de oficina.

d) Los archivos departamentales.

e) El Archivo Central de la Administración.

f) El Archivo Real y General de Navarra.

g) Los archivos de los organismos públicos y otros entes dependientes de la Administración de la Comunidad Foral.

h) Los órganos, centros, servicios y recursos archivísticos que puedan crearse o incorporarse al Sistema en aplicación de la presente Ley Foral”.

Motivación: Dar una denominación más clara a los archivos.

enmienda al artículo 23

ENMIENDA NÚM. 30

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de supresión.

Se suprime el artículo 23 del proyecto.

Motivación: Es reiterativo respecto de lo regulado en el artículo 8.

enmiendas al artículo 24

ENMIENDA NÚM. 31

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación de la letra b) del artículo 24. Acceso a la documentación.

“b) Garantizar el ejercicio de los derechos y deberes de los ciudadanos y de la Administración”.

Motivación: Incidir en la garantía de los derechos y deberes de los ciudadanos y de la Administración.

ENMIENDA NÚM. 32

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra g) al artículo 24. Archivos de oficina.

Texto que se propone:

“g) Garantizar la presencia del euskera en los sistema de gestión documental tanto de la Administración como en los sistemas utilizados por los usuarios de la red del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar la presencia del euskera en la red de Archivos de Navarra.

enmiendas al artículo 25

ENMIENDA NÚM. 33

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 25 del proyecto queda redactado, en su enunciado y primer párrafo, como sigue:

“Artículo 25. Archivos departamentales y de organismos públicos.

Los Departamentos, organismos públicos y otras entidades dependientes de la Administración de la Comunidad Foral tendrán un archivo con las siguientes funciones:”

Motivación: Dar una denominación más clara a los archivos.

ENMIENDA NÚM. 34

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación de la letra d) del artículo 25. Archivos centrales.

“d) Facilitar y garantizar el acceso a los documentos de las unidades productoras...”

Motivación: Incidir en la garantía de los derechos y deberes de los ciudadanos y de la Administración.

ENMIENDA NÚM. 35

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra h) al artículo 25. Archivos Centrales.

Texto que se propone:

“h) El archivo municipal deberá garantizar la presencia del euskera tanto en los sistemas de gestión documental de la Administración como en los sistemas utilizados por los usuarios de la red del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar la presencia del euskera en la red de Archivos de Navarra.

enmiendas al artículo 26

ENMIENDA NÚM. 36

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 26 queda redactado como sigue:

“Artículo 26. Archivo Central de la Administración.

En su condición de archivo intermedio tiene encomendadas las siguientes funciones:

a) Recibir mediante transferencia regular la documentación procedente de los archivos de oficina, departamentales y de organismos públicos, una vez agotado su plazo de permanencia en estos.

b) Garantizar la consulta y el préstamo de documentos a las unidades productoras.

c) Facilitar a los interesados y a los ciudadanos el acceso a los documentos, de acuerdo con la normativa aplicable en cada caso.

d) Tratar técnicamente la documentación, para su adecuada gestión, conservación y accesibilidad.

e) Coordinar la aplicación de técnicas archivísticas en los archivos de oficina y en los archivos departamentales y de organismos públicos.

f) Elaborar los expedientes que se presenten a la Comisión de Evaluación Documental y velar por el correcto cumplimiento de los correspondientes acuerdos y resoluciones.

g) Supervisar el correcto cumplimiento de las normas de conservación a lo largo del ciclo vital de los documentos.

h) Destruir con anterioridad a su transferencia al Archivo Real y General de Navarra aquellos documentos que se determinen a propuesta de la Comisión de Evaluación Documental”.

Motivación: Dar una denominación más clara.

ENMIENDA NÚM. 37

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación de la letra c) del artículo 26. Archivo de la Administración.

“c) Facilitar y garantizar a los interesados y a los ciudadanos...”

Motivación: Incidir en la garantía de los derechos y deberes de los ciudadanos y de la Administración.

ENMIENDA NÚM. 38

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra i) al artículo 26. Archivos de la Administración.

Texto que se propone:

“i) El archivo municipal deberá garantizar la presencia del euskera tanto en los sistemas de gestión documental de la Administración como en los sistemas utilizados por los usuarios de la red del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar la presencia del euskera en la red de Archivos de Navarra.

enmiendas al artículo 27

ENMIENDA NÚM. 39

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 27 queda modificado en su primer párrafo en el sentido de que donde dice “el archivo histórico del Gobierno” debe decir “el archivo histórico de la Administración de la Comunidad Foral”.

Motivación: Introducir mayor corrección técnica en la redacción.

ENMIENDA NÚM. 40

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación de la letra b) del artículo 27. Archivo Real y General de Navarra

“b) Facilitar y garantizar el acceso público...”

Motivación: Incidir en la garantía de los derechos y deberes de los ciudadanos y de la Administración.

ENMIENDA NÚM. 41

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de una letra i) al artículo 27. Archivo Real y General de Navarra.

Texto que se propone:

“i) El archivo municipal deberá garantizar la presencia del euskera tanto en los sistemas de gestión documental de la Administración como en los sistemas utilizados por los usuarios de la red del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar la presencia del euskera en la red de Archivos de Navarra.

enmiendas al artículo 29

ENMIENDA NÚM. 42

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El apartado 1 del artículo 29 queda modificado en el sentido de que donde dice “dirigido por su archivo municipal” debe decir “dirigido por el órgano responsable de su archivo municipal”.

Motivación: Introducir mayor corrección técnica en la redacción. Un archivo no dirige.

ENMIENDA NÚM. 43

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de modificación de la letra h) del punto 2 del artículo 29. Municipios de más de 15.000 habitantes.

“h) Impulsar..., así como por medio de adquisiciones, convenios o cualquier otro sistema que se considere oportuno”.

Motivación: Dejar abierta la posibilidad de impulsar el enriquecimiento del patrimonio documental del municipio por todas las vías que se estimen oportunas.

ENMIENDA NÚM. 44

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El apartado 4 del artículo 29 queda modificado en el sentido de que donde dice “una titulación universitaria superior” debe decir “la titulación universitaria adecuada”.

Motivación: La reforma de la educación universitaria que está en curso para adecuarse al espacio europeo de enseñanza superior puede hacer que hablar de titulación superior en un futuro cercano sea inadecuado.

ENMIENDA NÚM. 45

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un punto 6 bis al ar​tículo 29. Municipios de más de 15.000 habitantes.

Texto que se propone:

“6 bis) El archivo municipal deberá garantizar la presencia del euskera tanto en los sistemas de gestión documental de la Administración como en los sistemas utilizados por los usuarios de la red del Sistema Archivístico de Navarra”.

Motivación: Garantizar la presencia del euskera en la red de Archivos de Navarra.

enmienda al artículo 30

ENMIENDA NÚM. 46

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El apartado 2 del artículo 30 queda redactado como sigue:

“2. Estas Entidades Locales podrán compartir o mancomunar el servicio de archivo, en atención a criterios de proporcionalidad, eficacia y eficiencia. En tal caso, el servicio estará bajo la supervisión y dirección técnica de un archivero con la titulación universitaria adecuada”.

Motivación: Hablar del criterio de cooperación es redundante, y el principio de territorialidad carece de contenido. Es preferible hablar de eficacia y eficiencia. Por otro lado, la reforma de la educación universitaria que está en curso para adecuarse al espacio europeo de enseñanza superior puede hacer que hablar de titulación superior en un futuro cercano sea inadecuado.

enmiendas al artículo 31

ENMIENDA NÚM. 47

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de supresión.

Se suprimen los artículos 31 a 35, ambos inclusive, del proyecto.

Motivación: Simplificar el proyecto. Los artículos citados no aportan nada ya que simplemente son de remisión a otra legislación.

ENMIENDA NÚM. 48

formulada por el
Grupo Parlamentario

Aralar

Enmienda de adición de un artículo 31, dentro del capítulo II. De los sistemas archivísticos de las entidades locales.

Texto que se propone:

“Artículo 31. Financiación de los sistemas archivísticos de las entidades locales.

El Gobierno de Navarra ha de transferir a las entidades locales los medios y los recursos para garantizar la gestión de sus correspondientes archivos conforme a lo establecido en la presente Ley Foral”.

Motivación: Garantizar la viabilidad de los sistemas archivísticos de las entidades locales.

enmiendas al artículo 36

ENMIENDA NÚM. 49

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de modificación.

El artículo 36 del proyecto queda redactado como sigue:

“Artículo 36. Integración de otros archivos institucionales en el Sistema Archivístico de Navarra.

Los sistemas archivísticos de instituciones y órganos de carácter público distintos de los regulados en esta Ley Foral y que se rigen por su legislación específica se integrarán en el Sistema Archivístico de Navarra a través del instrumento jurídico oportuno, respetando las normas que configuren su propia naturaleza y funcionamiento”.

Motivación: Simplificar la redacción en coherencia con la enmienda de supresión de los artículos 31 a 35.

ENMIENDA NÚM. 50

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona un nuevo artículo 36 bis al proyecto con el contenido que sigue:

“Artículo 36 bis. Archivos privados.

1. Son archivos privados, a los efectos de la presente Ley Foral, aquellos archivos formados por fondos o colecciones documentales que pertenezcan a personas físicas o jurídicas de carácter privado cuya actividad se desarrolle en el ámbito de la Comunidad Foral de Navarra.

2. La inclusión de un archivo privado en el Sistema Archivístico de Navarra se hará por resolución del Departamento competente en la materia, a petición de los interesados y previa suscripción de un convenio donde se especifiquen los derechos y obligaciones de las partes.

3. Los archivos privados que se integren en el Sistema Archivístico de Navarra disfrutarán de prioridad para la obtención de ayudas y subvenciones.

4. Todos los archivos privados que hayan recibido ayudas de las Administraciones Públicas de Navarra deberán permitir el libre acceso público de los investigadores a los fondos”.

Motivación: Completar la regulación.

enmiendas a las 
disposiciones adicionales 

ENMIENDA NÚM. 51

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona una nueva disposición adicional con el contenido que sigue:

“Disposición Adicional. Promoción de las nuevas tecnologías. 

1. Las Administraciones Públicas de Navarra promoverán el uso de las tecnologías de la información y la comunicación en el tratamiento de la documentación, en todos los aspectos de la gestión documental y difusión de los documentos. 

2. El tratamiento, conservación y difusión de los documentos autenticados mediante certificación electrónica requerirán de reglamentación específica adecuada a las características especiales de dichos documentos, de forma que puedan incorporarse al Sistema Archivístico de Navarra junto al resto de documentos e integrarse en sus respectivas series documentales sea cual sea el soporte físico en que aparezcan.

3. La preservación de los documentos electrónicos se realizará de forma que se garantice que los documentos permanecen completos, tanto en su contenido como en su estructura y su contexto; fiables, en cuanto puedan seguir dando fe del contenido; auténticos, en cuanto que originales que no han sufrido alteración en las eventuales migraciones; y accesibles, en cuanto a su localización y legibilidad”.

Motivación: Completar la regulación con un aspecto solamente mencionado de paso en el proyecto.

ENMIENDA NÚM. 52

formulada por el
Grupo Parlamentario

Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua

Enmienda de adición

Se adiciona una nueva disposición adicional con el contenido que sigue:

“Disposición adicional. Archivos del Parlamento de Navarra.

El Parlamento de Navarra y sus órganos dependientes mantendrán sus propios archivos y sistemas de gestión documental que formarán parte del Sistema Archivístico de Navarra y se atendrán a lo dispuesto en esta Ley Foral en cuanto a criterios técnicos y medios humanos y materiales”.

Motivación: Completar la regulación.

