En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra sobre lo que ha hecho el Gobierno de Navarra para fortalecer, ampliar y normalizar el mercado cultural en euskera, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 88 de 27 de octubre de 2006.

Pamplona, 28 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, relativa a fortalecer, ampliar y normalizar el mercado cultural en euskera, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Desde mediados del año 2003 se han realizado los siguientes programas para fortalecer, normalizar y ampliar el mercado cultural en vascuence:

1. CONVOCATORIA ACTIVIDADES CULTURALES

Modalidad I: Programas de ayuda sobre el vascuence a Ayuntamientos y Concejos. 

Modalidad II: Programas e iniciativas culturales sobre el vascuence. Convocatoria de ayudas a programas de actividades culturales en vascuence.

2. MOZORRO BERRI

Campaña de teatro que se ofrece a distintas localidades navarras, llegando a una media de 60 localidades con otras tantas actuaciones teatrales.

3. ZOKO ZINEA

Cine en pequeñas localidades, una media de 10 proyecciones con un coloquio sobre las mismas en cada una de ellas.

4. EXPOSICIONES

Cada una de las exposiciones que se han presentado se inaugura en Pamplona y después itineran por un circuito de localidades navarras, durante dos años:

a. “El siglo de la aviación/Hegazkintzaren mendea”: Mendavia, Los Arcos, Bera, Sangüesa, Burlada, Lekunberri, Castejón y Altsasu.

b. “El mar, principio de vida/Itsasoa, biziaren jatorria”: Estella, Tafalla, Elizondo, Antsoain y Agoitz.

c. “El vascuence en Navarra: sus dialectos -Nafarroako euskalkiak”.  Se  inauguró en el Baluarte de Pamplona” el 30 de diciembre de 2004 y se mantuvo hasta el 27 de enero de 2005. Posteriormente se realizó su itinerancia en distintas localidades navarras, durante el año 2005 y en este año 2006.

5. ZE BERRI

Publicación dirigida principalmente a la población castellanohablante y que trata temas entorno al vascuence con el objetivo de difundir información referente al vascuence, la cultura y la historia reciente de Navarra.

6. Adquisición de material literario, audiovisual e informático en vascuence.

Con carácter anual se realiza la adquisición de material literario, audiovisual e informático para su distribución en centros escolares y bibliotecas de Navarra. 

7. Publicaciones: 

La publicación de libros es una constante, ya que son uno de los medios por los cuales se consigue una gran difusión de temas relacionados con el vascuence. Así desde mediados del año 2003 se han publicado los siguientes libros:

1.- Año 2004: Publicación de ocho trabajos:

– Hegonafarrera, Iñaki Camino.

– Urdazubi eta Zugarramurdiko euskara, Estibalitz Montoya.

– Estudio Sociolingüístico sobre el vascuence en Navarra. 2003

– Vascuence y Romance: Ebro-Garona, un espacio de comunicación.Varios autores

– Etxearen lexikoaren CD

– Malerrekako ahozko tradizioa

– Esnegintza

– Nafarroa Behereko herri izendegia, Patxi Salaberri

2.– Año 2005:

– Malerreka solasean. Ahozko tradizioaren bilduma. Libro y DVD.

– Esnea:Prozesoa eta ohiturak . Libro, CD y láminas.

– Baztango ahozko tradizioa. 

3.– Año 2006: publicación de dos obras enmarcadas en el Acuerdo con la Real Academia de la Lengua Vasca:

– Jose Mari Satrustegi: ereile eta lekuko, de Andrés Iñigo.

– Baztango Mintzoa: gramatika eta hiztegia, de Pello Salaburu.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de noviembre de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

