En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre la previsión de un servicio permanente de ambulancias para atender las concentraciones multitudinarias en Javier, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 57 de 12 de junio de 2006.

Pamplona, 6 de julio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso, adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre la previsión de ambulancias permanentes en Javier, tiene el honor de remitir, en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación.

No se ha previsto un servicio permanente de ambulancias para la atención de concentraciones multitudinarias en Javier porque estas no son permanentes.

La atención sanitaria de las personas que se encuentren en Javier se realiza cotidianamente a través de la red y de las previsiones establecidas con carácter general para la atención de todos los ciudadanos en la Comunidad Foral de Navarra. Con referencia concreta a la cuestión interesada, esta atención no implica normalmente alteración alguna de las previsiones contenidas en la planta de la red de transporte sanitario de urgencia. Ello no obstante, cuando, de acuerdo con los promotores u organizadores de las concentraciones, se considera conveniente y durante el tiempo que estas duran, se desplazan y ubican con carácter permanente los recursos extraordinarios correspondientes, incluidas en su caso ambulancia o ambulancias.

Igualmente, se ha implantado una Oficina de Atención al Ciudadano de la Policía Foral de Navarra en Javier para atender la celebración del quinto centenario de nacimiento de San Francisco Javier.

Lo que tengo el honor de manifestar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes de Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 30 de junio de 2006

Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

