Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2003ko urriaren 13an egindako bilkuran, foru parlamentari Félix Taberna Monzón jaunak Martzillako gazteluaren zaharberritzeari buruz egindako galdera tramitera onartzea erabaki zuen. Galdegileak idatzizko erantzuna eskatu du.

Erabaki hori betetzeko, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzen da.
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GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua parlamentu-taldeko foru parlamentari Félix Taberna jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egin du, idatziz erantzun diezaioten:

Nafarroako Gobernuak adierazi du kultura- eta turismo-politikaren arloko bere helburuen artean dagoela Martzillako gaztelua eraberritzea. Helburu hori ez da gauza berri bat, Nafarroako Gobernuak zortzi urte baino gehiago baitaramatza hori iragartzen. Parlamentuak berak behin baino gehiagotan adierazi izan du arlo honetan duen jarrera. Alabaina, orain arte hori ez da ezertan gauzatu.

Hori horrela, benetako albistea litzatekeena da kontusail bat osatzea Sustapen Ministerioaren, Martzillako Udalaren eta Nafarroako Gobernuaren arteko hiru aldeko hitzarmena abiarazteko. Nabarmentzekoa da Sustapen Ministerioak inolako oztoporik ez ipintzea proiektuaren % 60 finantzatzeko, eta Nafarroako Gobernuari, berriz, hainbeste kostatzea proiektuaren % 30erako ekarpena egitea.

Hori dela-eta, hauxe jakin nahi dugu:

– Nafarroako Gobernuak ba al dauka asmorik Martzillako gaztelua eraberritzeko proiektu/hitzarmenari 2004ean aurrekontu bat atxikitzeko?

– Baiezkoan, aurrekontu-lerro hori zenbatekoa izanen da, eta nolako izaera izanen du?

Iruñean, 2003ko urriaren 6an

Foru parlamentaria: Félix Taberna Monzón

