La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 9 de octubre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix M.ª Taberna Monzón sobre la opinión del Presidente del Gobierno de Navarra sobre el hecho de que el Parlamento Europeo se implique en el proceso de paz en España, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 9 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix Taberna Monzón, Parlamentario del Grupo de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su contestación ante el Pleno por el Presidente del Gobierno de Navarra la siguiente pregunta oral.

Recientemente, el Parlamento de Europa ha acordado promover un debate, con posible resolución, sobre las expectativas de paz en España, después de la declaración de ETA de alto el fuego permanente. A este Parlamentario le sorprende que la derecha haya traducido esta iniciativa como una concesión a ETA. España pertenece a Europa y el Parlamento Europeo es una institución española más. Además, nadie duda de que el debate de esta institución tendrá una fractura impecablemente democrática. A mi modo de ver, las instituciones europeas pueden aportar una visión más global y menos partidista. Pero también, tienen mucho que decir en el diseño de la construcción institucional comunitaria. Además de acelerar el proceso de aislamiento internacional que actualmente tiene ETA y quienes les apoyan.

Por ello, se pregunta:

– ¿Qué opinión tiene el Presidente del Gobierno de Navarra sobre el hecho de que el Parlamento Europeo se implique en el proceso de paz en España.?

Pamplona, 4 de octubre de 2006

El Parlamentario Foral: Félix Taberna Monzón

