La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de noviembre de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a aprobar la redacción de un Plan Acústico Foral, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 13 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción.

Exposición de motivos

La Ley 37/2003, del ruido, y sus decretos de desarrollo (1513/05) suponen una norma básica a la que deben adecuarse las legislaciones relacionadas con la contaminación acústica.

El ruido ambiental es un problema creciente en la percepción de los ciudadanos, es calidad de vida.

Este tema, en el que hasta ahora los ayuntamientos “miraban para otro lado”, está cambiando, ya que se suceden las sentencias de los tribunales por las que se condena a ayuntamientos (grandes y pequeños) a indemnizar a los vecinos por “inadecuada e ineficaz actuación municipal, pasividad y dejación de competencias”, cuando no les hacen cómplices de lesionar los derechos fundamentales de los vecinos.

Aunque en otras Comunidades se han desarrollado normas en ejecución de la básica estatal, no es el caso de Navarra, que ni cuenta con ley foral del ruido o contaminación acústica, ni con planes o al menos mapas estratégicos al respecto.

Si no se prevén las cosas, después las soluciones son más traumáticas y costosas, en temas como la salud e intimidad de los ciudadanos, que son derechos fundamentales.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

1.- El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a aprobar la redacción de un Plan Acústico Foral que contemplará el mapa de ruido de Navarra y el programa de actuación debidamente planificado y presupuestado.

2.- El Parlamento de Navarra insta al Gobierno a establecer compromisos de financiación, de fomento y adopción de medidas de prevención y reducción de la contaminación acústica, tanto de los Departamentos del Gobierno como de las Entidades Locales.

Pamplona, 6 de noviembre de 2006

El Portavoz: Fernando Puras Gil

