Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko azaroaren 6an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri Maiorga Ramirez Erro jaunak egin​da​ko gal​de​ra, Nafarroako Gobernuak Comptos Ganberaren objektibotasuna zalantzan jartzeko dituen datuei buruzkoa. Gal​de​gi​le​ak eska​tu du Osoko Bil​ku​ran ahoz​ko eran​tzu​na eman daki​on.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.
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Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Eusko Alkartasuna parlamentu-taldeko foru parlamentari Maiorga Ramirez Erro jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 184. artikuluaren eta hurrengoen babesean, honako galdera hau egin du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion.

Iragan urriaren 31n, Nafarroako Gobernuko eledunak adierazpen publiko batzuk egin zituen eta esan zuen Comptos Ganberak Gizarte Ongizateko Departamentuari eta menpekotasuna duten pertsonei ematen zaien laguntzari buruz eginiko txostenak, ikuskaturiko proiektuei buruzko “irizpide zorrotz eta objektiboak” baino gehiago, egilearen “irizpide pertsonal eta politikoei” erantzuten dieten balorazioak jasotzen dituela.

Adierazpen horien bidez, Nafarroako Gobernuko eledunak zalantzan jarri zuen Comptos Ganberaren lana, eta hori oso larria da. Hori dela eta, hauxe jakin nahi dut:

– Zer datu dauzka Nafarroako Gobernuak Comptos Ganberaren objektibotasuna zalantzan jarri ahal izateko?
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