Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2007ko abenduaren 10ean egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak aurkezturiko mozio hau: Nafarroako Gobernua premiatzen da datozen urteetan nabarmen handitu ditzan osasun sistema publikoaren arloko gastua eta inbertsioa finantzatzeko aurrekontu-baliabideak.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bil​ku​ran eztabaidatzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​teko epea bukatzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​etan.
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, hurrengo Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko. Mozio hau 2007ko azaroaren 22ko Osoko Bilkurak eztabaidatutako jabeldura baten ondorioa da.

Mozioa

Nafarroakoa Gobernuak ez dio beharrezkoa den lehentasuna eman osasun sistema publikoaren finantzaketari. Baliabide falta hori gertatu da, oinarrizko zerbitzu publikoa eta gizarte ongizateko sistema eraginkor eta modernoen ardatz nagusiaren osagarrietako bat den arren.

Gastu eta inbertsio gero eta handiagoak behar dira jada ezagunak diren arrazoiengatik, hala nola biztanleriaren zahartzea, gaixotasun kronikoen hazkundea, bizi-itxaropena luzatzea, biztanleriaren hazkundea edo farmazia gastuaren areagotzea.

Faktore horiek Europako gizarte guztiak eta Estatuko autonomia erkidego guztiak ukitzen dituzte, baita Nafarroa ere.

Azken urteotan atzera egiten ari gara eta aldentzen, Europako ratioetatik ez ezik, baita Estatuko ratioetatik ere.

Horren frogagarri dugu Ekonomia eta Ogasun Ministerioak osasun gastuari buruz eginiko txostena, zeina berriki eman baita ezagutzera.

2005ean, Nafarroan, osasun gastu publikoa BPGaren % 4,53 zen, eta Estatuan, aldiz, batez beste, % 5,05. BPGaren puntu erdi baino gehiagoko aldea; horrek, eurotara ekarrita, esan nahi du 2005ean, Nafarroako aurrekontuetan, 75 milioi euro inguru falta zirela Estatuko batez bestera iristeko.

Baina kezkagarriena da datuek erakusten dutela Estatu guztian osasun gastuak goranzko joera duela eta Nafarroan, aldiz, geldituta dagoela edo, zenbait urtetan, atzera egin duela.

Estatuan, batez beste, gastu hori % 4,72koa izan zen 1999an, eta % 5,05ekoa 2005ean; Nafarroan, berriz, % 4,68tik % 4,53ra jaitsi gara.

BPG erreferentzia hartuta osasun gastuaren datuak hain direnez eztabaidaezinak, Nafarroako Gobernuak egin duen hautua izan da osasun gastuaz aritzean pertsona bakoitzeko gastu-zenbatekoa aipatzea. Nafarroak herritarreko duen BPGa Estatukoak duenaren gaindi dago eta, beraz, ziurrenik, zenbatekoak Nafarroako osasunaren aldekoagoak izanen dira.

Hala ere, Nafarroan hainbestekoa da azken urteotan finantzaketa publikoak osasun arloan izan duen bulkada falta non pertsona bakoitzeko gastuaren estatistikek ere egoera kezkagarria erakusten baitigute.

Horrela, Estatuan, osasunaren arloan pertsona bakoitzeko izan den gastuak % 51 egin du gora (721 eurotik 1091 eurora pasatu da), eta Nafarroan % 34,31 baino ez (878 eurotik 1204 eurora pasatu da).

1999an inongo autonomia erkidegok ez zuen Nafarroa gainditzen (Nafarroak 878 euroko gastua zuen eta hurrengoa EAE zen, 791 eurorekin); 2005ean, ordea, gure gaindi zeuden Aragoi, Asturias, Kantabria, Errioxa eta Melilla, eta ia gure parean, berriz, Extremadura eta EAE.

Horrenbestez, ez da harritzekoa Nafarroan gure osasun sistema publikoaren arazoek gora egitea, sistemak kalitatea galtzea eta herritarren kexak gero eta gehiago izatea.

Hori dela-eta, IUN/NEBren foru parlamentarien elkarteak ondoko erabaki-proposamena aurkeztu du:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du datozen urteetan nabarmen handitu ditzan osasun sistema publikoaren arloko gastua eta inbertsioa finantzatzeko aurrekontu-baliabideak, halako gisan non legegintzaldi hau amaitzean Nafarroako osasun zerbitzu publikoan egiten den gastuak eta inbertsioak gutxienez BPGaren % 6,5 egiten duen.
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