En sesión celebrada el día 28 de enero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar las actuaciones necesarias en la N-135 que permitan dar solución a la problemática de las infraestructuras en la citada vía, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 29 de enero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Roberto Jiménez Alli, Portavoz del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, en representación del mismo y al amparo de lo establecido en los artículos 195, 196 y 197 del vigente Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en el Pleno del Parlamento, la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar las actuaciones necesarias en la N-135, que permitan dar solución a la problemática de las infraestructuras en la citada vía, una vez conocida la postura adoptada por el Consejo General de los Pirineos Atlánticos de renunciar a la ejecución de la misma en la parte francesa.

Exposición de motivos

Después de varios años de negociaciones entre Navarra y Pirineos Atlánticos, a través de las cuales se pretendía ejecutar una importante vía de comunicación entre España y Francia, y conectar Navarra con Pirineos Atlánticos, que permitiera una mejora sustancial para las comunicaciones de ambos lados de la frontera y un de​sarrollo comercial y turístico, hemos conocido que la parte francesa no tiene interés en continuar con el proyecto referenciado y que ha decidido no llevarlo a cabo.

Esta decisión francesa resulta muy negativa para los intereses de Navarra, y más concretamente para los valles pirenaicos, que, sin duda, pueden verse abocados a un estancamiento en su desarrollo.

Por otra parte, es por todos conocido que en Navarra se han llevado a cabo estudios e informes que iban a servir para la ejecución de esta importante obra en la parte navarra.

Por esta razón, aunque Pirineos Atlánticos renuncie definitivamente al proyecto de la conocida como “vía transpirenaica”, desde Navarra tenemos que aprovechar todos los trabajos que se han realizado hasta el momento para intentar dar una respuesta racional y justa a la demanda de los valles pirenaicos.

Por todo lo anterior, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta para su debate y votación ante el Pleno de la Cámara la siguiente moción.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a llevar a cabo los proyectos necesarios en torno a la N-135, que permitan un desarrollo equilibrado y sostenible de los valles pirenaicos, dentro del marco de una solución racional acorde con la consecuencia de la nueva situación generada tras el anuncio por parte del Consejo General de Pirineos Atlánticos de renunciar a la vía transpirenaica.

Pamplona, 21 de diciembre de 2007

El Portavoz: Roberto Jimenez AIIi

