Ana Figueras Castellano andreak galdera egin du jakiteko zergatik gertatzen den, oraindik ere, bazterkeria Iruñeko ginekologia-zerbitzuetara jo eta biharamuneko pilula dohainik jasotzen duen emakumearen eta Tuterako aldean zerbitzu horietara jo eta pilula ordaindu behar duen emakumearen artean.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 112.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera 2007ko irailaren 21eko 10. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen.
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ERANTZUNA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua parlamentu-taldeko foru parlamentari Ana Figueras Castellano andreak galdera egin du Iruñako eta Tuterako ginekologia-zerbitzuetara doazen emakumeen artean dagoen bereizkeriari buruz; hau da, Iruñean, emakumeei hurrengo eguneko pilula doan emateari, eta Tuteran, berriz, ordaindu behar izateari buruz. Hona Osasun Kontseilariaren erantzuna: 

Koito ondorengo pilula doan ematen da Tuterako Osasun Arloan, eskaera bideratzen bada. Eskaera hori Emakumearen Arreta Zentroan eta Ginekologiako Larrialdietan begiratzen dute.

Nafarroako Autonomia Komunitatetik kanpoko osasun-txartela duten emakumeei soilik ematen zaie errezeta.

Hori jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 184. artikuluan eta hurrengoetan xedatutakoa betetzeko. 
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