Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko urta​rri​la​ren 28an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak aur​kez​tu​ta​ko gal​de​ra, Tute​ra​ko Erru​ki Etxe​ko egu​ne​ko egoi​tza aben​du​an ire​ki​tze​a​ri buruz​koa.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

Iruñean, 2008ko urtarrilaren 29an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua foru par​la​men​ta​ri​en elkar​te​ko Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an eza​rri​ta​ko​a​ren babe​se​an, hona​ko gal​de​ra hau egin du, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak Oso Bil​ku​ran ahoz eran​tzun dezan:

Lege​bil​tzar hone​tan behin baino gehia​go​tan jorra​tu dugu Tute​ra​ko Erru​ki Etxe​ko egu​ne​ko zen​troa opo​rre​tan ixte​ak era​gin​da​ko ara​zoa.

Lege​bil​tzar honek aho batez one​tsi zuen ira​gan aza​ro​an mozio bat, zei​na​ren bidez Gober​nua pre​mi​a​tu zen aipa​tu egu​ne​ko zen​troa zaba​lik egon zedin aben​du​an, foru erki​de​go​ko beste edo​zein zen​tro sozio​sa​ni​ta​ri​ok bete beha​rre​ko bal​din​tza bere​tan hain zuzen ere.

Joan da aben​dua eta egu​ne​ko zen​troa, ordu​ra arte beza​la, itxi egin da, eta hor​taz ez ditu seni​de​ak ase eta Gober​nu​ak ez ditu bete lege​bil​tzar honek har​tu​ta​ko era​ba​ki​ak.

Horra gal​de​ra: 

Lege​bil​tza​rra​ren Osoko Bil​ku​rak aho batez one​tsi zuen Erru​ki Etxe​ko egu​ne​ko zen​troa zaba​lik egon zedin aben​du​an. Zer​ga​tik ez da egin beha​rre​koa egin, aho batez era​ba​ki​ta​koa Gober​nu​ak bete zezan?

Iru​ñe​an, 2007ko aben​du​a​ren 27an
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