Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko otsai​la​ren 11n egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Txen​txo Jimé​nez Her​vas jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gal​de​ra, Lurral​de​a​ren Anto​la​men​du eta Etxe​bi​zi​tza Depar​ta​men​tu​ak era​bil​tzen ditu​en iriz​pi​de​ei buruz​koa, babes​tu​ri​ko etxe​bi​zi​tza guz​ti​en gai​ne​an lehen​ta​su​nez erosi eta atze​ra esku​ra​tze​ko esku​bi​dea bali​a​tze​ko.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

Iru​ñe​an, 2008ko otsai​la​ren 11n

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri Txen​txo Jimé​nez Her​va​sek, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an xeda​tu​a​re​kin bat, hona​ko gal​de​ra hau aur​kez​tu du, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ko Ingu​ru​men, Lurral​de​a​ren Anto​la​men​du eta Etxe​bi​zi​tza kon​tsei​la​ri​ak Osoko Bil​ku​ran ahoz eran​tzun dezan:

Zuk zuzen​tzen duzun depar​ta​men​tu​ak zer iriz​pi​de era​bil​tzen ditu babes​tu​ri​ko etxe​bi​zi​tzak esku​al​da​tzen dire​ne​an lehen​ta​su​nez erosi eta atze​ra esku​ra​tze​ko esku​bi​dea bali​a​tze​ko? Zein da jar​du​ke​ten bolu​me​na, eta etxe​bi​zi​tza esku​al​da​tu eta des​ka​li​fi​ka​tu​en zer ehu​ne​ko egi​ten du?

Iru​ñe​an, 2008ko otsai​la​ren 4an

Foru par​la​men​ta​ria: Txen​txo Jimé​nez Her​vas

