En sesión celebrada el día 3 de marzo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los planes o iniciativas que tiene en marcha el Gobierno de Navarra respecto al Festival de Teatro Clásico de Olite, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 3 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de acuerdo con la previsto en el Reglamento de la Cámara, artículos 186 y siguientes, formula para su respuesta en la Comisión correspondiente la siguiente pregunta oral al Consejero de Cultura y Turismo:

Exposición de motivos

Los medios de comunicación se han hecho eco en los días pasados de una serie de iniciativas adoptadas por el Departamento de Cultura y Turismo, que suponen un cambio cualitativo en determinados programas. Una de ellas es la relativa al Festival de Teatro Clásico de Olite, para el que, al parecer, se ha designado un nuevo director.

A la vista de lo anterior, interesa conocer:

Texto de la pregunta

¿Qué planes e iniciativas tiene en marcha el Gobierno de Navarra respecto al Festival de Teatro Clásico de Olite?

Pamplona, 26 de febrero de 2008

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

