En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre los servicios de mantenimiento de la Autovía del Camino que estaban previstos asumiese la concesionaria y cuáles la Administración Foral, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 24 de 31 de octubre de 2007.

Pamplona, 19 de noviembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación a la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca del mantenimiento de la A-12 Autovía del Camino de Santiago, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Primero.- La cláusula 59 del contrato de concesión inicial establecía las labores a realizar por las partes según lo siguiente:

59.1. Labores a realizar por el Concesionario

El concesionario se dotará de medios y llevará a cabo en su integridad las labores de Conservación correspondientes a:

a) Conservación ordinaria (incluidas actuaciones de emergencia) y Reparaciones localizadas

b) Grandes reparaciones

c) Refuerzo de firmes

d) Señalización horizontal de carácter general

e) Conservación y reposición de la señalización vertical, balizamiento, barrera y vallado

f) Actuaciones preventivas de Vialidad Invernal

g) Señalización y apoyo en caso de accidentes

h) Vigilancia, incluido apoyo a la vialidad invernal centralizada

i) Apoyo a la Administración en la aplicación de la Ley Foral de Defensa de las Carreteras.

j) Seguridad y Salud Laboral en materia de Conservación.

59.2 Labores a cargo de la Administración

La Administración llevará a cabo en la Autovía Pamplona-Logroño las labores de Conservación que se encuentran centralizadas para el conjunto de la Red de Carreteras de Navarra, según lo siguiente:

a) Vialidad Invernal

b) Control de Túneles (incluido consumo eléctrico) y mantenimiento de sus instalaciones electromecánicas.

c) Servicio de atención a Postes S.O.S.

d) Jardinería y protección ambiental

e) Iluminación

Segundo.- En la Orden Foral 296/2005, de 12 de abril, del Consejero de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones por la que se aprueba la modificación del “Contrato de concesión de obras públicas para la construcción, conservación y explotación de la Autovía Pamplona-Logroño” se indica que “En el desarrollo del contrato de concesión se ha puesto de manifiesto la necesidad de incorporar al mismo ciertas labores de conservación que estaba previsto que fueran realizadas por la Administración. Esta nueva necesidad se plantea con el fin de evitar interferencias entre la Administración y el concesionario en el desarrollo de dichas labores.”

Tercero.- La sociedad concesionaria lleva a cabo en su integridad, además de lo ya previsto en la Cláusula 59.1 del contrato, las siguientes labores de conservación, que inicialmente correspondían a la Administración:

• Vialidad Invernal.

• Jardinería y Protección Ambiental.

• Iluminación (excepto túneles del Perdón).

Cuarto.- En el momento de la contratación con Autovía del Camino S.A. de estos servicios la Administración de la Comunidad Foral no disponía de los medios económicos, humanos y materiales necesarios para atender con eficacia y garantizando la seguridad vial las labores de conservación incorporadas a la responsabilidad inicial de la concesionaria de la A-12, puesto que en el contrato de conservación integral para las carreteras del Centro de Conservación de Estella no figuraban recogidas las labores de mantenimiento, conservación y explotación de ninguna autovía.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 15 de noviembre de 2007

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

