En sesión celebrada el día 10 de marzo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las gestiones realizadas por el Gobierno de Navarra para la rotulación en bilingüe de la fachada del Baluarte, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 10 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra, para su respuesta por escrito.

El señor Corpas, Consejero de Cultura y Turismo, afirmó en un reciente pleno, textualmente que "En último término el órgano competente (para la modificación de la rotulación de la fachada de Baluarte) era el Consejo de Administración que no se ha manifestado en este sentido".

Por todo ello, este parlamentario desea conocer:

Primero. - ¿Ha tenido dicho Consejo de Administración de Baluarte conocimiento de la voluntad expresada por el Parlamento de Navarra de rotular de forma bilingüe la fachada de Baluarte?

Segundo.- ¿Ha realizado el Gobierno de Navarra alguna gestión para cumplir el mandato parlamentario de tal forma que la rotulación de la fachada principal de Baluarte contenga tanto el castellano como el euskera?

Tercero. - ¿Se ha debatido esta cuestión en el Consejo de Administración? Especifíquese fecha y punto del orden del día de la reunión y, en su caso, remisión del acta completa de dicha sesión.

Iruñea, 5 de marzo de 2008 

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

