En sesión celebrada el día 20 de octubre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el soporte del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana a la Fundación Auditorio Barañáin, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 20 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra para su respuesta en la Comisión de Cultura y Turismo.

Auditorio Barañáin

El Parlamento de Navarra en moción aprobada en el Pleno instó al Gobierno de Navarra a que iniciara conversaciones con la Fundación Auditorio Barañáin en el plazo de un mes con el objetivo de llegar a la firma de un convenio o acuerdo de colaboración singular para poner en valor para Navarra el espacio escénico existente en el municipio de Barañáin, encomendándole los programas y tareas que estime oportunas.

Posteriormente el Consejero señalaba que el Auditorio podría ser la sede estable de la Orquesta Sinfónica de Navarra y también se podrían desarrollar programas de danza; además, el grupo municipal de UPN del Ayuntamiento de Barañáin manifestó ante el Pleno del municipio que se esperaba una ayuda de 100.000 euros del Departamento de Cultura y Turismo.

“Tempus fugit” decía el adagio latino; vuela el tiempo y parece que la solución a este espacio cultural singular se demora.

Por todo ello, se presenta la siguiente pregunta al Consejero señor Juan Ramón Corpas.

¿Qué soporte de todo tipo va a dar el Departamento de Cultura y Turismo a este importante espacio cultural que depende del Ayuntamiento de Barañáin?

Pamplona/Iruña, 16 de octubre de 2008

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

