En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz sobre las reclamaciones de los propietarios de una promoción de 73 viviendas construidas por Vinsa en Sarriguren por graves defectos de construcción, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 31 de 4 de abril de 2008.

Pamplona, 17 de abril de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Vivienda y Ordenación del Territorio, con relación a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz, Parlamentario Foral, adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua, sobre actuaciones en un edificio de 73 viviendas de precio tasado que promovió VINSA en Sarriguren, tiene el honor de manifestar lo siguiente:

1- ¿Tiene conocimiento el Departamento de dichas reclamaciones?

Sí: existe una denuncia por defectos de elementos comunes y 31 denuncias por defectos en elementos privativos de viviendas.

2- ¿Se han atendido alguna de esas reclamaciones?

Sí, respecto de las denuncias por defectos en elementos comunes se ha inspeccionado el edificio, se ha requerido a VINSA la subsanación de defectos y éstos han sido reparados, con excepción de un arreglo en trasteros de sótano que es inviable al no permitir algún propietario la entrada en su trastero.

En el caso de las denuncias en elementos privativos se ha invitado reiteradamente a VINSA para que las solucione, habiéndolo hecho bien en algunos casos, pero sin obtener el resultado deseable en otros. En la actualidad VINSA procede a corregir los defectos aún no resueltos.

3- ¿Qué medidas ha tomado el Departamento de Vivienda, responsable de la sociedad pública Vinsa, para solucionar los graves problemas de habitabilidad que se están dando en estas viviendas?

Los requerimientos e invitaciones señalados en el punto anterior.

4- ¿Qué medidas ha tomado el Departamento de Vivienda, responsable de la sociedad pública Vinsa, contra la constructora de dicha promoción para exigirle las correspondientes indemnizaciones?

Vinsa, en el verano de 2007, notificó a “Dragados-Navarconsa” que no le devolvía la retención del 5% del importe de la obra. Como las reparaciones que efectuaba tal constructor no eran suficientemente satisfactorias, en marzo de 2008 VINSA ha efectuado un peritaje y ha encomendado a otra empresa que lleve a cabo las reparaciones aún  no ejecutadas, o mal ejecutadas, cosa que está haciendo.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 16 de abril de 2008

El Consejero de Vivienda y Ordenación del Territorio: José Carlos Esparza Sáez

