José María Vázquez Royo jaunak galdera egin du jakiteko Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuak zer asmo duen Viana (zeharbidea)-Aras 107. jarduera gauzatzeari dagokionez.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera 2008ko otsailaren 22ko 17. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen.
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ERANTZUNA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari José María Vázquez Royo jaunak galdera egin du Nafarroako errepideei buruzko II. plan zuzendarian jasota dagoen Viana (Saihesbidea)–Aras 107. jarduketari buruz. Hona Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariaren erantzuna.

Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuaren asmoa da 2008. urtean zehar 2009-2016 urteetarako Nafarroako errepideei buruzko III. plan zuzendaria prestatzea eta izapidetzea. Horretarako, espedientea hasi du obren proiektua egiteko laguntza teknikoa kontratatzeko, eta aurreikusita dago eskaintzak 2008ko apirilaren 4an ematea.

Viana (Saihesbidea)–Aras errepidea hobetzeko jarduketa Nafarroako errepideei buruzko II. plan zuzendarian aurreikusita dagoen jarduketa da, hain zuzen, errepide hori berritu eta hobetzekoa, baina oraindik ez da egin. Asmoa da jarduketa hori 2009-2016 urteetarako Nafarroako errepideei buruzko III. plan zuzendarian sartzea eta lehenestea.

Hori jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren testu bateginaren 192.1. artikuluan xedatutakoa betetzeko.
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