Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak gal​de​ra egin du jaki​te​ko Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak eta Espe​txe Era​kun​de​e​ta​ko Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​ak hitzar​me​nik sina​tu duten edota sina​tze​ko asmo​rik duten, espe​txe​a​ren ordez​ko zigo​rrak bete​tze​ko pla​zen eskain​tza sus​ta​tze​ko.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra argi​ta​ra​tu zen 2008ko mai​a​tza​ren 16ko 46. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an.

Iru​ñe​an, 2008ko ekai​na​ren 10ean

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

ERAN​TZU​NA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua foru par​la​men​ta​ri​en elkar​te​ko Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak gal​de​ra egin du espe​txe​a​ren ordez​ko zigo​rrak bete​tze​ko pla​zen eskain​tza​re​kin zeri​ku​sia duten zen​bait gairi buruz (PES-159 gal​de​ra). Hona Lehen​da​ka​ri​tza, Jus​ti​zia eta Barne kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na:

Gal​de​ra horren zioen azal​pe​ne​an, erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanak aipa​tzen dira Nafa​rro​an egi​ni​ko bide segur​ta​su​ne​ko arau-haus​te larri​e​nen ordez​ko zigor gisa.  Ildo horre​ta​tik, beha​rrez​koa da ohar​ta​raz​tea lehe​nik eta behin, aipa​tu​ri​ko zigor hori, aska​ta​su​na ken​tze​a​ren ordez​koa, ez dela apli​ka​tzen soi​lik bide segur​ta​su​na​re​kin lotu​ta​ko deli​tu​en kasu​an, bai​zik eta bi urte​tik behe​ra​ko zigo​rra duten deli​tu asko barne har​tzen ditu​e​la; eta hori​en​tza​ko zigo​rra edo kon​de​na erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanak egi​tea izan dai​te​ke.

Aldi bere​an, kome​ni da argi​tzea Esta​tu​a​ri dago​ki​on esku​me​na dela zigor arlo​ko neu​rri​ak bete​tzea, erre​gi​men itxi​an zein ire​ki​an, eta alor horre​tan ez dago Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​a​ri egi​ni​ko trans​fe​ren​tzi​a​rik. Horre​la, erre​gi​men ire​ki​an bete beha​rre​ko zigo​rren jarrai​pe​na eta kon​tro​la –zigor hori​en arte​an daude erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanak– Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​a​ri dago​kio. Uni​ta​te hori Espe​txe Era​kun​de​ei atxi​kia da, eta haien menpe dago.

Hori guz​tia argi​tu​ta, eta gal​de​ran plan​te​a​tu​ri​ko gaiei eran​tzu​te​ko, ondo​ko pun​tu​e​tan labur​bil​du da zein den Nafa​rro​a​ren ego​e​ra erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanei dago​ki​e​nez, eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak aurre​ra era​man ditza​ke​en jar​du​e​rak:

1- 2007ko aben​du​an, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​ko zuzen​da​ria Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ko Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​a​ri zuzen​du zitzai​on, azal​tze​ko zer​tan zen aska​ta​su​na ken​tze​a​ren ordez​ko zigor arlo​ko neu​rri​en apli​ka​zioa, eta eska​tze​ko Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak alor horre​tan lagun zezan. 

Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​ak, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​a​re​kin bile​ra ​batzuk izan oste​an, era​ba​ki zuen solas​ki​de ari​tu​ko zela zer​bi​tzu horren eta Foru Komu​ni​ta​te​ko beste era​kun​de batzu​en arte​an: Nafa​rro​a​ko Gober​nua, Udal eta Kon​tze​ju​en Fede​ra​zioa, Iru​ñe​rri​ko Man​ko​mu​ni​ta​tea, enpre​sa publi​ko​ak eta abar.

Horren​bes​tez, bi lan-talde era​tzea pro​po​sa​tu zen, zigor arlo​ko ordez​ko neu​rri​ak iker​tu eta azter​tze alde​ra; tal​de​e​ta​ko bat bide​ra​tua ego​nen zen neu​rri hori​ek buru-gai​xo​ta​su​na, adi​me​ne​ko ezgai​ta​su​na eta dro​ga​men​pe​ko​ta​su​na duten per​tso​nen​gan apli​ka​tze​ra, eta bes​tea, zeha​tza​goa, erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanen zigo​rra apli​ka​tze​ra. 

Horre​ta​ra​ko, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ko depar​ta​men​tu batzu​ei eta aurre​tik aipa​tu​ri​ko era​kun​de​ei eska​tu zitzai​en ordez​ka​ri​ak izen​da zitza​ten lan-talde hori​e​ta​ra​ko.

2- Xede​tzat erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanen apli​ka​zioa azter​tzea iza​nen zuen tal​dea 2008ko otsai​la​ren 28an eratu zen, Auzi​te​gi Nagu​si​an egi​ni​ko bile​ran, eta ondo​ko era​kun​de​ak izan ziren ber​tan:

– Jus​ti​zia Auzi​te​gi Nagu​sia

– Nafa​rro​a​ko Fis​kal​tza Nagu​sia

– Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​sia

– Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzua

– Nafa​rro​a​ko Uda​len eta Kon​tze​ju​en Fede​ra​zioa

– Iru​ñe​rri​ko Man​ko​mu​ni​ta​tea

– Iru​ñe​ko Udala

– Landa Gara​pe​ne​ko eta Ingu​ru​me​ne​ko Depar​ta​men​tua

– Lurral​de​a​ren Anto​la​men​du eta Etxe​bi​zi​tza Depar​ta​men​tua

– Kul​tu​ra eta Turis​mo Depar​ta​men​tua

– Hez​kun​tza Depar​ta​men​tua

– Gizar​te Ongi​za​te Depar​ta​men​tua

– Nafa​rro​a​ko Larri​al​di​e​ta​ko Agen​tzia

– Immi​gra​zio​ra​ko Bule​goa

Lehen bile​ra har​tan, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​ko zuzen​da​ri​ak azal​du zuen zein zen erki​de​go​a​ren onu​ra​ra​ko lanen ego​e​ra Nafa​rro​an, eta 2007ko datu​ak eman zitu​en.

Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​ak ema​ni​ko datu​e​ta​tik ondo​ri​oz​ta​tu zen Nafa​rro​a​ren ego​e​ra ez dela bere​zi​ki larria; izan ere Nafa​rro​an zaba​lik dau​den 123 espe​di​en​te​e​ta​tik, 56 per​tso​nak pro​gra​ma amai​tua zuten (%45), 27 per​tso​na pro​gra​ma bete​tzen ari ziren (%22), 18 pro​gra​ma has​te​ar zeu​den (%14,6) eta 22 per​tso​na (%17,8) behin-behi​ne​ko beste ego​e​ra batzu​e​tan zeu​den –pro​gra​ma eten​da, osa​sun arlo​ko kau​sak edo ebaz​te​ke zeu​den gora​be​he​rak–.

Ala​bai​na, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​ak ohar​ta​raz​ten zuen beha​rrez​koa zela plaza gehia​go iza​tea zigor hori bete ahal iza​te​ko; izan ere plaza hori​en eska​ria haz zite​ke​en, nagu​si​ki Zigor Kodea bide segur​ta​su​na​ren alo​rre​an alda​tze​a​ren ondo​ri​oz.

Ego​e​ra eta pla​zen eskain​tzak era​kun​de eskain​tzai​le​en​gan izan ditza​ke​en ondo​rio​ak azal​du oste​an, lehen bile​ra har​tan guz​ti​en lan​ki​de​tza eta aha​le​gi​na eska​tu zen plaza berri​ak azter​tu eta sor​tze alde​ra. Horre​ta​ra​ko, era​kun​de eskain​tzai​le​ek, bana​ka, txos​ten bat igo​rri​ko zio​ten Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​a​ri, kasu​an kasu​ko alo​rre​an esku​ra​ga​rri zeu​den pla​zei buruz​koa. 

Hori horre​la, eta orain arte, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzua solas​ki​dea da lan-tal​de​an dago​en era​kun​de bakoi​tza​re​kin, eta hari dago​kio inpli​ka​tu​ta​ko era​kun​de​ei bile​ra berri​e​ta​ra​ko dei​al​dia egi​tea, ego​ki​tzat jotzen badu.

3- Orain arte adi​e​ra​zi​ta​ko​tik ondo​ri​oz​ta dai​te​kee​nez, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ren zere​gi​na izan da Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​a​ren bidez solas​ki​de-, bitar​te​ko- edo koor​di​na​tzai​le-lanak egi​tea, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​a​ren –horrek gau​za​tzen ditu esku​me​nak– eta Foru Komu​ni​ta​te​an dihar​du​ten gai​ne​ra​ko era​kun​de​en arte​an.

Espe​txe Era​kun​de​e​ta​ko Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​a​ren eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ren arte​an baliz​ko hitzar​men bat sina​tze​a​ri dago​ki​o​nez –espe​txe​a​ren ordez​ko neu​rri​ak bete​tze​ko pla​zen eskain​tza sus​ta​tze alde​ra–, Nafa​rro​a​ko Gober​nua zaba​lik dago Esta​tu​a​re​kin edo​no​la​ko lan​ki​de​tza iza​te​ra alor horre​tan. Ala​bai​na, zuhur​ta​su​na​ga​tik, zen​tzuz​koa diru​di itxa​ro​te​ak xede horre​ta​ra​ko eratu zen lan-tal​de​ak ate​ra​ta​ko ondo​rio​ak jakin arte eta lan hori​ek dire​la-eta Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzu​ak hau​te​ma​ten ditu​en beha​rrak eza​gu​tu arte; beti​e​re, era​kun​de hori da gai hone​tan eki​me​na izan behar​ko duena.

4- Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​si​an, eta beraz depar​ta​men​tu​an, gaur egun dau​den eta etor​ki​zun bate​an eskain litez​ke​en pla​zei dago​ki​e​nez, ez dira datu​ak eza​gu​tzen; izan ere, gora​go adi​e​ra​zi denez, Espe​txe​e​ta​ko Gizar​te Zer​bi​tzua solas​ki​de baka​rra da era​kun​de​e​ta​ko bakoi​tza​re​kin. Horren​bes​tez, Jus​ti​zia Zuzen​da​ri​tza Nagu​sia zain dago era​kun​de horrek bile​ra berri bate​ra​ko dei​al​dia egin dezan, edo lor​tu​ta​ko emai​tzen edo aur​ki​tu​ta​ko zail​ta​su​nen berri eman die​zai​o​ten.

Hori guz​tia jaki​na​raz​ten dizut Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 186. arti​ku​lua eta hurren​go​ak bete​tze​ko.
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