En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre el aeródromo existente en los terrenos de la antigua Sangüesina Textil en el polígono de Rocaforte de Sangüesa, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 38 de 12 de diciembre de 20087.

Pamplona, 2 de enero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación con la petición formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca del actual aeródromo existente en el polígono de Rocaforte de Sangüesa, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Petición de información

• Primero. Datos de utilización actual de dicho aeródromo por organismos públicos y privados.

• Segundo. Previsión de utilización de dicho aeródromo por parte del Gobierno de Navarra y qué funciones prevé realizar

• Tercero. Situación actual de la propiedad de dicho aeródromo

• Cuarto. Si tiene previsto realizar gestiones para asumir la propiedad de dicho aeródromo o garantizar su utilización a futuro.

Contestación

En cuanto a la primera cuestión planteada, en los últimos cinco años, el aeródromo de referencia no ha sido utilizado por servicios públicos. No consta que tampoco lo hayan hecho los privados.

No existe previsión de su utilización por parte del Gobierno de Navarra. Únicamente, en circunstancias muy concretas, cabría su uso como pista eventual para el repostaje de aviones contraincendios.

En cuanto a la propiedad actual de dicho aeródromo, se trata de una instalación privada.

Respecto a la cuarta cuestión planteada, no existe previsión de inicio de gestiones por parte de Gobierno de Navarra para la asunción de la propiedad o para garantizar su utilización futura.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimento de lo establecido en el artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 27 de diciembre de 2007.

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

