En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz sobre las actuaciones realizadas en el nuevo polígono industrial de Tudela, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 15 de 18 de febrero de 2008.

Pamplona, 10 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca del Polígono Industrial de Tudela (PES-00032), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

a) El contenido de la pregunta requiere ser matizado. Las obras de urbanización del  Área de Actividades de Tudela se iniciaron en el denominado Sector S-1. Estas obras se contrataron y dieron inicio en el año 2006, en concreto en el mes de agosto. Dichas obras se finalizaron dentro del ejercicio 2007, formalizándose el Acta de Recepción con fecha de 19 de diciembre, por lo que el polígono está desde entonces operativo.

b) La cantidad invertida durante el ejercicio 2007 ascienden a un total de 22.350.423,34 €. Esta cantidad incluye básicamente los siguientes conceptos: obras de urbanización, asistencia técnica, líneas eléctricas, seguimiento arqueológico y terrenos.

c) Actualmente se están ejecutando las obras de revegetación y jardinería (contratadas e iniciadas a finales de 2007). En 2008 está prevista su finalización con un coste estimado de 906.665,05 € para el 2008.

Asimismo está previsto, durante el ejercicio 2008 la ejecución de un desvío de línea eléctrica con dos nuevos apoyos, con un importe estimado de 360.000 €, la ejecución de un aparcamiento para vehículos pesados y la  terminación de la electrificación del polígono como principales labores, por importe de 2.616.703,06 €.

Pamplona, 5 de marzo de 2008

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

