La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. Don Maiorga Ramírez Erro, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, en relación al trayecto definitivo del enlace de la Autovía del Pirineo con Sangüesa, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Adjunto se envía plano de planta del trazado de la “A-21 Autovía del Pirineo, Tramo 4: Venta de Judas-Yesa”, a escala 1:15.000 en el que se muestran los enlaces denominados Liédena 1 y Liédena 2, tal como están definidos en el anteproyecto aprobado.

Se adjuntan plantas a escala 1:4.000 de ambos enlaces. El enlace Liédena 1 es el que servirá a Sangüesa en su relación con Pamplona.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 16 de junio de 2009

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en las oficinas de los Servicios Generales de la Cámara.)

