Nafarroako Parlamentuko Osoko Bilkurak, 2009ko martxoaren 26an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia. Horren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen da Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoan agertzen diren eta transferitu gabe dauden eskumenak lor ditzan, Espainiako Gobernuarekiko elkarrizketaren eta hitzarmenaren bidez”.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113. artikuluan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut.

Iruñean, 2009ko martxoaren 30ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

Erabakia. Horren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoan agertzen diren eta transferitu gabe dauden eskumenak lor ditzan, Espainiako Gobernuarekiko elkarrizketaren eta hitzarmenaren bidez.

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoan agertzen diren eta transferitu gabe dauden eskumenak lor ditzan, Espainiako Gobernuarekiko elkarrizketaren eta hitzarmenaren bidez, betiere Nafarroako gizartearen aurrerabidean eragina izanen badute.

