En sesión celebrada el día 9 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la existencia de una comunidad lingüística de habla inglesa residente habitual que haga necesaria la prueba de inglés en la oferta pública de empleo de 2009, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra para que sea respondida ante el Pleno de la Cámara.

El Gobierno de Navarra ha anunciado la OPE para este año 2009, en la cual una de las principales novedades es que el Gobierno va a incorporar a los procesos selectivos las pruebas de inglés y ofimática a nivel de usuario. Estas pruebas se vincularán especialmente con los procesos de selección de plazas de nivel A y B.

Tendrán carácter no eliminatorio y su puntuación podrá alcanzar hasta un máximo de un 10% por el conocimiento de inglés y otro 10% por el de ofimática, en relación con la puntuación total fijada en el correspondiente proceso selectivo. Es decir, “no restará puntos el no saber inglés, pero dominarlo puede llegar a ser decisivo para cubrir una plaza “, explicó el consejero Javier Caballero en rueda de prensa.

Texto de la pregunta

¿Existe en Navarra alguna comunidad lingüística de habla inglesa residente habitual que haga necesaria la prueba de inglés en la OPE de 2009?

Pamplona/Iruñea, 4 da marzo de 2009

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

