En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las "Normas de funcionamiento interno de la Ponencia sobre la reorganización administrativa y funcional de la Administración Local en la Comunidad Foral de Navarra", aprobadas por la Ponencia correspondiente en sesión celebrada el día 20 de abril de 2009, cuyo texto se inserta a continuación:

Primera.- La Ponencia tiene por objeto elaborar un informe en el que se establezcan las bases, objetivos y propuestas de reorganización administrativa y funcional de la Administración Local, así como las implicaciones en la normativa foral, a fin de que sirvan de propuesta y pauta de actuación del Legislativo y del Ejecutivo de la Comunidad Foral de Navarra. 

Una vez elaborado el Informe junto con los votos particulares, que en su caso se presenten, se elevará a la Mesa de la Cámara, que los remitirá a los miembros de la Comisión de Administración Local, para su debate y votación.

Segunda.- La ponencia estará integrada por los Parlamentarios Forales siguientes:

Ilmo. Sr. D. Jerónimo Gómez Ortigosa (GP UPN).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Luis Valero Erro.

Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervás: (GP NABAI).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero

Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge (GP SPN).

Suplente: Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola.

Ilmo. Sr. D. José Andrés Burguete Torres (APF CDN).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Juan Cruz Alli Aranguren

Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano (APF IUN-NEB).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

Tercera.- Los diferentes Grupos Parlamentarios presentarán sus propuestas al objeto de establecer el plan de trabajo y el debate de las mismas.

La Ponencia podrá recabar de diferentes personas, expertos y agentes sociales sus valoraciones y propuestas.

La Ponencia tendrá como precedente y pauta los trabajos previos ya elaborados por el Gobierno, sobre la reorganización administrativa y funcional de la Administración Local en la Comunidad Foral de Navarra.

El trabajo encomendado terminará con un documento en el que se plasmarán las conclusiones y recomendaciones así como las propuestas aprobadas por unanimidad o por mayoría. Se podrán presentar votos particulares.

Cuarta.- La ponencia elegirá un Presidente y un Vicepresidente, que le sustituirá en caso de ausencia. Actuará como Secretaria la Letrada que asiste a la Ponencia, y, en su caso, el Letrado o Letrada que la sustituya. 

Quinta.- La Ponencia adoptará sus acuerdos por el sistema de voto ponderado. A tal efecto, cada uno de los miembros contará en la Ponencia con tantos votos como Parlamentarios integran su respectivo Grupo Parlamentario o Agrupación de Parlamentarios Forales.

Sexta.- La Ponencia podrá recabar la ayuda y colaboración del Gobierno de Navarra, pudiendo solicitar por conducto de la Presidencia de la Cámara, la asistencia de los cargos y funcionarios competentes o la emisión de los informes pertinentes. Asimismo, se podrá solicitar la asistencia de especialistas en la materia.

Séptima.- La Ponencia establecerá el plan de trabajo con las audiencias y actividades que estime necesarias para la buena marcha de sus trabajos. Dicho Plan será comunicado a la Mesa de la Cámara.

Octava- El plazo para la elaboración del informe finalizará el 2 de diciembre de 2009.

Pamplona, 20 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

