En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre sobre los equipos de atención a la infancia y adolescencia, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 55 de 13 de junio de 2008.

Pamplona, 4 de julio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, relativa a los Equipos de Atención a la Infancia y Adolescencia, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar, respecto del personal con el que cuentan los Equipos de Atención a la Infancia y Adolescencia, ha de señalarse que la Dirección General de Familia, Infancia y Consumo cuenta, a través de la contratación administrativa, con dichos equipos, con una composición interdisciplinar compuesta por un Psicólogo, un Trabajador Social y 2 profesionales en intervención familiar, Diplomados en Educación Social y/o Técnicos Superiores en Integración Social.

La composición y dimensión de su plantilla viene determinada, por tanto, por las exigencias contractuales del Departamento que, evidentemente, las considera suficientes para atender este servicio.

Por otra parte, respecto de la implantación de nuevos equipos, cabe señalar que con posterioridad a la aprobación de la Ley Foral 15/2006, de 14 de diciembre, de Servicios Sociales y concretamente en el mes de marzo de 2008, se ha puesto en marcha un nuevo Equipo de Atención a la Infancia y Adolescencia, ubicado en Tafalla.

Pamplona, a 2 de julio de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

