En sesión celebrada el día 2 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la construcción de un nuevo centro educativo del colegio Irabia, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 3 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la APF de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita del Gobierno de Navarra contestación por escrito a la pregunta siguiente:

Exposición de motivos

Noticias aparecidas en los medios de comunicación relacionadas con la construcción de un nuevo centro educativo, o extensión femenina del colegio Irabia, indican al menos alguna contradicción.

Las primeras informaciones aparecidas indicaban la intención del colegio Irabia de instalarse en el municipio de Ansoáin, a falta de la disposición del Ayuntamiento. Informaciones posteriores indicaban que, a falta únicamente de los promotores, disponían de licencia de obras por silencio administrativo para la construcción del centro escolar segregacionista.

Informaciones de este fin de semana indicaban que el PSIS para el desarrollo del denominado plan de Donapea incluye una parcela de 9.330 metros cuadrados para infraestructuras educativas privadas.

Como quiera que el Gobierno debe tener conocimiento de esta última afirmación al existir un PSIS, queremos saber:

• ¿Cuál es la información de la que dispone el Gobierno respecto a esta infraestructura educativa privada?

• ¿Existe algún tipo de solicitud de intención del colegio Irabia en instalarse en el futuro desarrollo de al Plan Donapea?

Pamplona, 25 de febrero de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

