En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre el incendio en El Bocal del pasado 24 de junio, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 63 de 4 de julio de 2008.

Pamplona, 4 de agosto de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre distintas cuestiones en relación con el incendio en el Bocal que arrasó alrededor de dos hectáreas de pino y matorrales, el pasado 24 de junio, tiene el honor de informar:

Causas del incendio

Según se desprende de las Diligencias a Prevención de la Guardia Civil y de los informes y Acta de Inspección de los Agentes Forestales del Servicio de Conservación del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, el origen del incendio se sitúa en los montones de restos vegetales de desbroces y podas de las instalaciones del Canal Imperial de Aragón, depositados junto a un camino.

A posteriori del incendio resulta muy complicado, por no decir imposible, el dilucidar si la ignición que origina el incendio se debe a una combustión espontánea o a la quema intencionada de uno de estos montones. Como argumento de esta afirmación tenemos las diligencias de la Guardia Civil, que no inculpan a ningún responsable.

Daños materiales causados por dicho incendio

No se han producido daños materiales destacables en las instalaciones. Los daños se circunscriben a la vegetación dañada.

Si bien ahora hay indicios de que parte del arbolado está muerto, habrá que esperar un tiempo para valorar posibles rebrotes de los pies pasados por el fuego.

Valoración de las pérdidas económicas

Las pérdidas económicas se centran en dos conceptos: valor tangible de los árboles afectados y valor de la afectación paisajística de un enclave con atractivo en la población de la zona.

En cuanto al valor de los árboles afectados se tienen en cuenta los costes de repoblación de especies similares a las afectadas, así como las labores de mantenimiento que requieren estas plantaciones a lo largo de su vida hasta llegar a una situación parecida a la actual, que se ha estimado en 40 años. Para ello se ha supuesto una superficie de 1 ha cubierta de especies frondosas y de 0,5 ha de coníferas. Esto da un valor de 15.125 euros.

Para conocer la afectación paisajística sería necesario conocer otros parámetros como número de visitantes, procedencias etc. Puede apuntarse un valor aproximado del 15% sobre el valor económico, que suponen 2.268 euros.

Así, la valoración resultante se puede estimar en unos 17.393 euros

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 1 de agosto de 2008

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

