En sesión celebrada el día 16 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el respaldo del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana en relación con la decisión del Concejal de Cultura del Ayuntamiento de Barañáin de no disponer de los diarios Berria y Gara en la Biblioteca Pública, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 17 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, parlamentario del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta acerca de la Biblioteca de Barañáin para su contestación oral por el Consejero de Cultura y Turismo del Gobierno de Navarra en la Comisión de Cultura y Turismo.

En la biblioteca pública de Barañáin, por orden del Concejal de Cultura, desde febrero no están disponibles los diarios Berria y Gara. Los bibliotecarios de Barañáin y la Asociación de Bibliotecarios de Navarra han denunciado la intromisión del Concejal de Cultura, y han utilizado el término “censura”, al tiempo que han calificado la decisión de precedente “súmamente peligroso”.

¿Por qué ha respaldado el Departamento de Cultura y Turismo la decisión adoptada por el Concejal de Barañáin?

Pamplona, 12 de febrero de 2009

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

