En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre las afecciones medioambientales producidas por el vertido de aceite hidráulico en el río Bidasoa el pasado día 5 de junio, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 55 de 13 junio de 2008.

Pamplona, 4 de julio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre vertido de aceite hidráulico en el Río Bidasoa, PES 192/08, tiene el honor de informar:

1.- ¿Cuáles han sido las afecciones medioambientales producidas por el vertido?

El vertido de aceite hidráulico se estimó en unos 800 litros y no se detectó mortandad ni ningún otro tipo de afección a la fauna fluvial. En el seguimiento realizado los días siguientes al vertido por parte del Guarderío del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente tampoco se detectó la existencia de restos de aceite ni en el cauce ni en las orillas.

2.- Copia de todas las actas y de los informes realizados sobre los hechos arriba descritos.

Se adjunta copia de los informes que constan en el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: informe elaborado por el Guarderío Forestal de la demarcación del Bidasoa, que incluye asimismo copia del informe elaborado por la propia empresa Zalain Transformados a requerimiento del Servicio de Calidad Ambiental.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 1 de julio de 2008

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Nota: el anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en el expediente 7-08/PES-00192 en la siguiente dirección web: 

http://actividad.parlamento-navarra.es:8080/AgoraWeb/

