En sesión celebrada el día 1 de diciembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha de forma prioritaria y acompañar al próximo Plan Estratégico de Salud las recomendaciones realizadas por la Cámara de Comptos en el Informe de Fiscalización sobre el Funcionamiento y Gestión del Centro de Transfusión Sanguínea de Navarra y de Células y Tejidos, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de diciembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su debate y votación en el Pleno correspondiente la siguiente moción:

Exposición de motivos

El informe elaborado por la cámara de Comptos sobre el Centro de Transfusión Sanguínea de Navarra, Células y Tejidos, solicitado por el Grupo Parlamentario Aralar en la pasada legislatura, realiza un estudio detallado de la situación que coincide básicamente con la preocupación planteada por las personas que trabajan en el centro y aporta una información general y valiosa como elemento de trabajo para el Parlamento. El informe de Comptos establece unos objetivos:

1) Verificar si el funcionamiento del centro cumple. los requisitos técnicos y condiciones establecidas y corresponden a un sistema de calidad, en aplicación de las normas vigentes.

2) Analizar la ejecución presupuestaria de 2006.

3) Verificar si la actividad económica y financiera del Centro de Transfusión Sanguínea de Navarra respeta el principio de legalidad.

Por otro lado, en relación con la petición parlamentaria y los objetivos de fiscalización planteados, la Cámara de Comptos concluye que la administración Foral y el Centro de Transfusión Sanguíneo se deben poner manos a la obra con carácter prioritario en:

• Aprobar y desarrollar un Plan de Hemoterapia de Navarra.

• Adoptar medidas oportunas de mejora del clima laboral y de situación del personal que trabaja en dicho centro.

• Desarrollar y poner en práctica operativa el sistema integral de información y gestión del CTSN.

El informe de la Cámara de Comptos es taxativo cuando dice: “En Navarra no existe un servicio público que centralice y coordine las actividades y procesos en las áreas de Células y Tejidos, optando el SNS-O por la fórmula de satisfacer necesidades conforme se van presentando”. La Cámara opina que debe analizarse la oportunidad de elaborar un Plan sobre Células y Tejidos junto a un Plan de Hemodonación y Transfusión de sangre porque Navarra carece del mismo, este plan debe establecer las prioridades, objetivos generales, específicos, reales, medibles.

En cuanto a la plantilla del CTSN indica el informe, el absentismo existente, que a partir de 2005 se ha duplicado, es de 15,58% en 2006 y 24% para 2007.

Respecto al clima laboral y de relaciones entre el personal del CTSN se constata una situación delicada que afecta a todo el personal y niveles.

El servicio de prevención de Riesgos Laborales de Osasunbidea interviene a petición de la Gerencia y Dirección por el deterioro del clima laboral, el informe que se realiza propone 14 medidas preventivas que en la fecha de fiscalización se observa que no se han puesto en práctica una parte de las medidas sugeridas.

Por otra parte, llama poderosamente la atención de este grupo parlamentario las alegaciones formuladas por la Consejera de Salud al informe de la Cámara de Comptos. Hace mención al apartado referido a la asociación de Donantes, al apartado de Laboratorio y análisis párrafos 1 y 2 y alega también la Sra. Consejera al apartado que hace referencia a la gestión y funcionamiento de Células y Tejidos, curiosamente lo relativo a autorizaciones a centros hospitalarios.

Ni una palabra relativa en las alegaciones del Departamento de Salud a los asuntos que la Cámara de Comptos plantea como prioritarios, a saber algunos de los propuestos;

• Aprobar un Plan de Hemoterapia de Navarra.

• Medidas tendentes a mejorar el clima laboral.

• Poner en práctica un sistema integral de información y gestión del CTS.

La oportunidad de elaborar un Plan sobre Células y Tejidos conjuntamente con un Plan de Hemodonación y Transfusión de sangre que ofrezca un marco claro de actuación y coordinación dentro de los Planes de Salud.

Por todo lo expuesto se plantea la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha de forma prioritaria y acompañar al próximo Plan Estratégico de Salud, previsto presentar en esta Cámara en breve plazo, las recomendaciones hechas por la Cámara de Comptos en el apartado IV Observaciones, conclusiones y recomendaciones, relacionadas con la planificación, programación, organización y situación del personal del CTS.

Pamplona, 21 de noviembre de 2008

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

