El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición (PES 207) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario PSN, sobre el yacimiento arqueológico de Andelos entre los años 2005-2009, tiene el honor de informar lo siguiente:
Todas las acciones llevadas a cabo a lo largo del periodo mencionado en la pregunta se enmarcan dentro del desarrollo que el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana está llevando a cabo del Plan Director de Andelos.

Este Plan, redactado por el Gabinete Trama en el año 1997, ha sido la pauta para el desarrollo de las distintas líneas de trabajo que han supuesto la mejora del yacimiento, su puesta en valor como espacio de interés turístico y arqueológico, así como su consolidación arqueológica y su promoción didáctica, investigadora y turística. Bien entendido que este plan ha sido concebido e interpretado como proyecto básico. No para ser aplicado al pie de la letra, sino para desarrollar sus líneas fundamentales, en función de la situación presupuestaria y la priorización de sus distintas fases.

En el periodo concreto al que se refiere el texto de la pregunta, son varias las actuaciones que se han ido consolidando año a año. Entre ellas, destacan la propia gestión del yacimiento arqueológico y de sus distintas instalaciones musealizadas, la promoción del yacimiento en distintos niveles, desde el ámbito didáctico con la organización de visitas tanto para grupos e instituciones, como para colegios, universidades, congresos... También, su desarrollo desde el ámbito turístico como un producto de turismo cultural integrado en el Plan Integral de Marketing Turístico, que le ha llevado a estar presente y ser promocionado en distintas ferias, presentaciones, notas de prensa, página web, acciones de publicidad, boletines electrónicos…

Igualmente, durante este mismo periodo se han realizado distintos trabajos de mantenimiento del yacimiento, de consolidación de los restos arqueológicos, de estudio e interpretación de las memorias arqueológicas del mismo, redacción de folletos y distintos soportes informativos, adecuación y musealización de sus estructuras principales….

Todos estos trabajos se han llevado a cabo con la participación coordinada de distintos servicios del Gobierno de Navarra, muchos de las cuales con personal propio o formando parte de la contrata de la gestión del propio yacimiento, por ello resulta difícil cuantificar económicamente esta gestión integral que abarca espacios y desarrollos tan dispares. 

Además de esta labor, el Departamento de Cultura y Turismo–Institución Príncipe de Viana  ha llevado a cabo otras actuaciones que hacen una mayor referencia al sentido y el enunciado concreto de su pregunta. Entre estas actuaciones, se encuentran:

Gestión del yacimiento.

2005. El Museo arqueológico de Andelos y las instalaciones se gestionan mediante la contratación temporal de un vigilante de nivel D, encargado de la apertura y mantenimiento del lugar.

2006. Adjudicación a Runa Gestión de Patrimonio Histórico, por Resolución 329/2005, de 30 de agosto. Importe 12.900 euros. Procedimiento negociado con publicidad en prensa. El contrato de gestión ha sido prorrogado desde entonces a la misma empresa. 

2007. Adjudicación a Runa Gestión de Patrimonio Histórico. Importe 33.999 euros.

2008. Adjudicación a Runa Gestión de Patrimonio Histórico. Importe 35.427,12 euros.

2009. Adjudicación a Runa Gestión de Patrimonio Histórico. Importe 35.958,71 euros.

Consolidación del Yacimiento.

– 2007. Redacción del proyecto de consolidación de las ruinas de la ciudad romana de Andelos. Importe 14.614,70 euros. Realizado por los propios técnicos arqueólogos de la Sección de Arqueología, Jesús Sesma Sesma y Jesús García Gazólaz, con la asistencia técnica de los arquitectos de Arista Arquitectos S.L., Rafael Calderón Alonso y David Gómez Urrutia. La asistencia fuer adjudicada por encargo directo.

– 2008. Ejecución del proyecto consolidación de las ruinas de la ciudad romana de Andelos. Importe 338.749,94 euros. Realizada por Does Albañilería, S.L., con la dirección de obra de los arquitectos redactores del proyecto y los técnicos arqueólogos del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana. Las obras fueron encargadas mediante un procedimiento negociado.

– 2008. Redacción del Proyecto de trabajos complementarios a la consolidación de la ciudad romana de Andelos (Mendigorría). Importe. Incluido en la propia ejecución de la obra. Realizado por los propios técnicos arqueólogos de la Sección de Arqueología, Jesús Sesma Sesma y Jesús García Gazólaz, con la asistencia técnica de los arquitectos de Arista Arquitectos S.L., Rafael Calderón Alonso y David Gómez Urrutia. La asistencia fue adjudicada por encargo directo.

– 2008. Ejecución del proyecto de trabajos complementarios a la consolidación de la ciudad romana de Andelos (Mendigorría). Importe 86.403,49 euros. Realizada por Does Albañilería, S.L., con la dirección de obra de los arquitectos redactores del proyecto y los técnicos arqueólogos del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana. Las obras fueron encargadas mediante un procedimiento negociado.

– 2008. Diseño de los paneles informativos. Importe 11.000,00 euros. Realizado por Gabinete Trama S.L. Adjudicado por encargo directo.

– 2009. Ejecución e instalación de los paneles informativos en los recorridos peatonales Importe 15.390,61 euros Realizado por Gabinete Trama S.L. Adjudicado por encargo directo.

– 2009. Instalación de una torre de visualización. Importe 5.449,00 euros Realizado por Impregna S.A. Adjudicado por encargo directo.

– 2009. Tratamiento vegetal de las ruinas de Andelos. Importe 15.390,61 euros. Realizado por la Sociedad Pública Gestión Ambiental Viveros y Repoblaciones de Navarra, S.A. Adjudicado por encargo directo.

– 2009. Redacción del Proyecto de Consolidación del Depósito y de la Presa. Importe 11.221,84 euros. Realizado por los propios técnicos arqueólogos de la Sección de Arqueología, Jesús Sesma Sesma y Jesús García Gazólaz, en colaboración con el gabinete de arquitectura Arista Arquitectos, S.L. con los arquitectos Rafael Calderón Alonso y David Gómez Urrutia. Adjudicado por encargo directo.

Marketing y promoción turística

AÑOS 2005 a 2009

Acciones realizadas:

- Promoción de la Ciudad romana de Andelos como producto turístico cultural.

Marco: Plan Integral de Marketing Turístico

– Acciones: Presencia del producto en ferias, presentaciones, notas de prensa, página web, 

– boletines electrónicos, acciones de publicidad, etc. 

NUEVAS ACTUACIONES A PARTIR DE 2009

– 2009. Transferencia del yacimiento de Andelos a la Dirección General de Turismo para llevar su gestión turística.

Se ha actuado en el diseño, elaboración y colocación de carteles de horarios estandarizados y con el logo de la marca turística: importe 1.948,8 euros a cargo de la empresa  Otero y Ollo SL. 

Se han colocado señales direccionales en la carretera de acceso interior:  importe de 2.288 euros, a cargo de la misma empresa.

Se han diseñado y están en proceso de elaborado unos paneles indicativos  sobre el depósito de regulación y sobre la presa. El importe asciende a 4.500 euros. La empresa que los está elaborando es Global Servicios Culturales.

En las tres actuaciones anteriores, dada la naturaleza y el importe de las mismas se negoció directamente con empresas especialistas en cada actuación.

Se ha reeditado un folleto turístico. La tirada ha sido de 3000 ejemplares con un importe de 694,84 euros. La empresa  que realizó la impresión fue Gráficas Biak.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 28 de julio de 2009
El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón
