El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición (PES 208) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario PSOE, sobre diferentes asuntos relacionados con el Plan Director de Andelos, tiene el honor de informar lo siguiente:
El Plan Director de Andelos, tanto por su contenido como por su forma, es un documento básico que se ha ido desarrollando a través de diferentes líneas de trabajo, y tal y como ya lo expliqué ante la Comisión de Cultura y Turismo del Parlamento el pasado 10 de junio.

En cuanto a su contenido, porque define los valores principales de los recursos que atesora el lugar o, lo que es lo mismo, analiza los caracteres diagnósticos que definen el potencial del yacimiento y, consecuentemente, señala las actuaciones a llevar a cabo. En la línea del primer cometido, se hizo la declaración BIC, se han editado diferentes publicaciones sobre el yacimiento de elevado interés científico y educativo; se ha mantenido el buen estado de conservación y se han realizado las infraestructuras apropiadas.

Por otra parte, se han musealizado las ruinas incluyendo elementos de difusión y divulgación, tales como paneles explicativos, señalización o guía impresa de la visita, entre otras actuaciones, además del propio edificio del yacimiento.

Por su forma, el Plan Director de Andelos es un documento flexible que ha permitido la inclusión de aspectos complementarios que se han ido incorporando en el transcurso de su aplicación.

Define los principales pasos a dar y desarrolla una secuencia de actuaciones, pero no marca un programa fijo, lo cual resulta aconsejable en un lugar de estas características, distinguido por su gran superficie, por tratarse de un recurso totalmente abierto a la investigación, que se sitúa en suelo no urbano, etc.

La terminología de propio Plan no se corresponde estrictamente con el desarrollo llevado a cabo posteriormente por el propio Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, pero sí se han seguido los conceptos y las líneas de trabajo establecidas por él cuando así se ha considerado necesario. En este sentido, algunas de las cuestiones planteadas en su enunciado se han desarrollado no como planes propios sino como programas de actuación, mientras que otros se han desechado conforme a la evolución del propio yacimiento o del mismo ámbito arqueológico.

Así, entre las propuestas desechadas se encuentra justamente la de la creación de un centro de estudios arqueológicos. En el momento de redactar el Plan Director, 1997, esta propuesta tenía algún sentido ya que se consideraba que los estudios de arqueología alcanzarían un mayor desarrollo curricular en los planes universitarios. En la actualidad, dichos estudios, incluidos en los planes de Historia están siendo reducidos al mínimo, al no existir demanda por parte del alumnado, por lo que esta propuesta ha dejado de ser claramente prioritaria ante otros avances de mayor aceptación como el propio desarrollo de productos turísticos, que generan, además, una mayor aportación a la creación de trabajo y riqueza en el territorio.

Respecto a la gestión, cabe señalar que desde la apertura del Museo Arqueológico de Andelos, el 30 de abril de 2003, hasta agosto de 2005, las instalaciones se gestionaron mediante un vigilante de nivel D, encargado de la apertura y mantenimiento de las instalaciones.  A partir de 2005, como ya ha sido respondido en la pregunta escrita 207, se contrató a un empresa especializada: Runa Gestión del Patrimonio Histórico, de acuerdo con las siguientes condiciones básicas:

– Apertura: viernes, sábado, domingo y festivos. Períodos vacacionales de Semana Santa y Navidad. Día internacional de los museos, romería anual a Andión y Festival romano. Horario variable de verano (11 a 13,30 y 17 a 20 h) e invierno (11 a 13,30 y 15 a 18 h). Domingo de 10,00 a 14,00.

– Servicio de visitas concertadas entre semana y viernes con precio establecido (15 €)

– Abono de un canon al prestatario del servicio, según contrato.

– Ingresos por entradas (adultos 1 €, grupos de más de 15 personas 0,5, escolares, estudiantes y pensionistas 0,5 €, visitas gratuitas para vecinos y niños de menos de 4 años) para el prestatario del servicio hasta una determinada cantidad. Si el dinero de las entradas es superior al del canon, el excedente se reparte entre el adjudicatario (50%), Administración (25%) y Ayuntamiento de Mendigorría (25%)

–Limpieza diaria de las instalaciones del museo.

– Apoyo al mantenimiento de los servicios generales (alarmas, suministros, vaciado de la fosa séptica, arreglos de instalaciones, etc.)

– Mantenimiento de las ruinas: limpieza de vegetación, retirada de basura y salubridad.

– La Administración pone a disposición del prestatario del servicio un teléfono móvil para incidencias y atención al público.

En el ámbito de la  interpretación y presentación del yacimiento, se ha trabajado paulatinamente, desarrollando un programa de actuación escalonado cuyo primer objetivo fue la construcción del edificio del Museo de Andelos que se plantea como punto de acceso y control del propio yacimiento arqueológico. Se le dota de una gran maqueta técnica interactiva que reproduce la topografía de la ciudad y su entorno, desde el Puente del Diablo-Presa de Iturranduz hasta el río Arga. También, se redacta y ejecuta el proyecto museográfico, dotando de contenido al edificio con la instalación de paneles informativos y de una gran vitrina con materiales recuperados en las excavaciones, así como otros medios expositivos y divulgativos complementarios.

Igualmente, se ha realizado el diseño de la imagen del yacimiento y se ha redactado y ejecutado los proyectos de de protección y consolidación de las estructuras arqueológicas, para preparar la puesta en valor y el trazado de los recorridos de la visita del yacimiento que se ha podido observar desde la Semana Santa del año 2009.

Por otra parte, desde el inicio de las actuaciones de desarrollo del Plan Director de Andelos, se han desarrollado distintas actuaciones relacionadas con la protección y conservación del yacimiento de Andelos. Entre ellas destacan:

– Vallado del yacimiento. Por Resolución 634/2001, de 28 de noviembre, del Director General de Cultura. La realización de este proyecto se llevó a cabo en los primeros meses de 2002.

– Limpieza y consolidación del sistema de abastecimiento de aguas: pantalla de la presa y depósito regulador. La campaña del 2001 estuvo dirigida a resolver algunos de los problemas de mantenimiento y conservación del yacimiento en dos de los puntos más destacados del sistema hidráulico, con la colaboración del Servicio de Estructuras Agrarias del Gobierno de Navarra que redacta un proyecto de drenaje del barranco.

– Adecuación del Puente del Diablo o Presa de Iturranduz. Por Orden Foral 154/2002, de 9 de mayo, del Consejero de Educación y Cultura, se encomienda al Servicio de Estructuras Agrarias la gestión de la ejecución de la obra de encauzamiento del barranco de San Pedro, a su paso por la presa romana del Puente del Diablo o Presa de Iturranduz, en Mendigorría, dentro del proyecto complementario nº 2 de las zonas de concentración parcelaria de Cirauqui y Mendigorría.

– En 2003 se encarga a los arquitectos Luis Navas y Esther García el estudio sobre el estado de conservación de las ruinas.

– Durante 2007 se redacta el proyecto de consolidación de las ruinas de la ciudad romana de Andelos por los técnicos arqueólogos de la Sección de Arqueología, Jesús Sesma Sesma y Jesús García Gazólaz, con la asistencia técnica de los arquitectos de Arista Arquitectos S.L., Rafael Calderón Alonso y David Gómez Urrutia. Proyecto que se ejecuta y se completa en el año 2008 y 2009 con distintas actuaciones en el interior del propio yacimiento.

Por otra parte, en cuanto al ámbito de la investigación cabe destacar que Andelos es uno de los yacimientos arqueológicos de Navarra con un mayor seguimiento de investigación gracias, en primer lugar, a la realización de las campañas sistemáticas de excavación arqueológica, que se han realizado ininterrumpidamente desde 1980, bajo la dirección de Mª Ángeles Mezquíriz Irujo. En total se han llevado a cabo veinte campañas de excavación. A partir de 1988 han formado parte del Plan Anual de Excavaciones:

1988.- O.F. 124/1988, de 22 de febrero. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.

1989.- Resolución 7/1989, de 7 de marzo. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo y Mercedes Unzu Urmeneta.
1990.- O.F. 170/1992, de 4 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1991.- O.F. 205/1991, de 17 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo y Mercedes Unzu Urmeneta.
1992.- O.F. 280/1992, de 31 de julio. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1993.- O.F. 108/1993, de 23 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1994.- O.F. 115/1994, de 15 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1995.- O.F. 81/1995, de 17 de marzo. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1996.- O.F. 95/1996, de 6 de marzo. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1998.- O.F. 114/1998, de 23 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo.
1999.- O.F. 98/1999, de 6 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo y Mª Inés Tabar Sarrías,
2000.- O.F. 121/2000, de 4 de abril. Mª Ángeles Mezquíriz Irujo y Mª Inés Tabar Sarrías.
Gracias a estos trabajos, se ha podido comprobar que en el lugar que ocupa la ciudad romana hubo un asentamiento anterior con elementos culturales de la Edad del Hierro que se remontan a los siglos IV – III a. C. Ya en el siglo I a. C. hay casas decoradas con pavimentos de opus signinum, pero es en los siglos I y II d.C. cuando la ciudad adquiere mayor esplendor, y junto al desarrollo urbano, cuenta con la instalación de un complejo sistema de abastecimiento hidráulico.

En el año 2000 se dieron por concluidas las excavaciones en el yacimiento de Andelos.

A lo largo de estos años los trabajos de excavación se han visto complementados por numerosas publicaciones dedicadas exclusivamente al yacimiento de Andelos o al estudio parcial de los materiales recuperados en las excavaciones.

En estos momentos está ya encargada y finalizada la redacción de la memoria de las excavaciones para su uso como guía-memoria que complemente la visita al yacimiento arqueológico de Andelos. Este original consta en la Sección de Publicaciones. En la actualidad se están realizado trabajos de maquetación y diseño preparatorios para su publicación.

En el ámbito turístico, y por lo que respecta al programa de marketing y al programa de explotación turístico-cultural, cabe señalar que el Gobierno de Navarra, a través del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, está ejecutando un “Plan de Turismo Cultural de Navarra 2008-1012” que, como ya se indicó en su presentación parlamentaria, pretende estructurar, potenciar y desarrollar el Turismo Cultural en nuestra Comunidad, incrementando el valor de nuestro patrimonio cultural de forma que  este se incorpore al uso turístico cultural y genere beneficios económicos y culturales. En este Plan se contempla la ciudad romana de Andelos.

La estrategia que establece el Plan se estructura en base a 2 ejes:

· Estrategia de Desarrollo del Turismo Cultural, orientada a la transformación de los recursos culturales en productos culturales.

· Estrategia de Marketing del Turismo Cultural, orientada a la puesta en valor de mercado mediante inversiones en la promoción.

Estas dos estrategias, que a su vez se enmarcan en el Plan de Desarrollo de productos Turísticos y en el Plan Integral de Marketing Turístico de Navarra respectivamente, se concretan en una serie de programas y una serie de acciones. Estas últimas constituyen la última concreción y definen de forma precisa y concreta las actuaciones a realizar, su cronograma, el presupuesto y los responsables.

Dentro de la estrategia de Desarrollo, uno de los 14 programas se centra en determinados productos del turismo cultural entre los que se encuentra “Navarra y Roma”. Es evidente que este  programa abordará de forma conjunta los productos turísticos que tenemos en Navarra sobre Roma, entre los que se encuentran Andelos y Arellano entre otros.

En cuanto a la estrategia de Marketing,  Andelos está presente en los seis programas previstos:

1. Club y ofertas de Turismo Cultural.

2. General Turismo Cultural.

3. Medios especializados.

4. Agencias Turismo Cultural.

5. Asociaciones y organizaciones de intereses Culturales.

6. Campañas de Turismo Cultural.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 28 de julio de 2009
El Consejero de Cultura y Turismo
Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón
