Nafarroako Parlamentuko Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Batzordeak, 2009ko urriaren 20an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia. Horren bidez, Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentua premiatzen da lankidetza-bide bat abian jar dezan Huescako Diputazioarekin, Nafarroan ere ezartzeko ondare kulturalaren informaziorako sistema bat”.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113. artikuluan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut.
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Erabakia. Horren bidez, Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentua premiatzen da lankidetza-bide bat abian jar dezan Huescako Diputazioarekin, Nafarroan ere ezartzeko ondare kulturalaren informaziorako sistema bat

Nafarroako Parlamentuak Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentua premiatzen du:

1. Lankidetza-bide bat abian jar dezan Huescako Diputazioarekin, Nafarroan ere ezartzeko ondare kulturalaren informaziorako sistema bat, eta lankidetza hitzarmen bat sina dezan.

2. Aipatu hitzarmena sei hilabeteko epean sina dezan.

