Debate y votación de la propuesta de creación de una ponencia para estudiar el contenido de la proposición de ley foral de bases de educación y el plan estratégico, presentada por el G.P. Unión del Pueblo Navarro y la A.P.F. de Convergencia de Demócratas de Navarra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (1): Biga​rren pun​tu​an sar​tu​ko gara. Hauxe da biga​rren pun​tua: Hez​kun​tza​ri buruz​ko Oina​rri​en Foru Lege pro​po​sa​me​na​ren edu​kia eta plan estra​te​gi​koa azter​tze​ko lan-talde bat sor​tze​ko pro​po​sa​me​na ezta​bai​da​tu eta boz​ka​tzea. Lan-talde hau sor​tze​ko pro​po​sa​me​na​ri hiru puntu gehi​tu zaiz​kio, denek daki​zu​en beza​la. Beraz, defen​tsa txan​da​ra pasa​ko gara. Badu hitza UPNko Mari Car​men Gon​zá​lez andre​ak. 

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes de nuevo, señorías. UPN, junto con CDN, presenta esta propuesta de creación de una nueva ponencia para estudiar el contenido de la proposición de ley foral de bases de educación presentada por el Partido Socialista de Navarra y también el plan estratégico presentado por el Departamento de Educación, entendiendo que en estos momentos la educación en Navarra cuenta con suficiente madurez para afrontar una ley que regule el sistema educativo navarro que por circunstancias y fechas incardina perfectamente con la presentación del plan estratégico de educación por el departamento, que plantea la necesidad de adaptarse a los cambios sociales que plantean los ciudadanos y ciudadanas navarras en nuestro sistema educativo. En UPN somos conscientes de la necesidad de planificar la innovación en educación desde dos puntos de vista que para nosotros son complementarios: por una parte, establecer una organización del sistema educativo según una normativa que permita regular el sistema hacia los objetivos previstos; y, en segundo lugar, diseñar una planificación de carácter estratégico conforme con la capacidad normativa navarra y los fines, objetivos y métodos que se establecen para un sistema educativo en el contexto de una economía del conocimiento y de la sociedad de la información.

Así, entendemos que la creación de esta ponencia nos permitirá a los distintos grupos parlamentarios estudiar los contenidos de las dos propuestas y plasmar en un documento las diferentes aportaciones y conclusiones. Los diferentes grupos de la oposición siempre han defendido y han resaltado la necesidad de aportar ideas, de aportar compromisos, de buscar consensos en diferentes materias, y yo pienso que la creación de esta ponencia es sin duda alguna una oportunidad única por ser un elemento de opinión, de discusión y de expresión de diferentes planteamientos que ayuden a sacar conclusiones positivas, que es de lo que, al final, se trata, en este caso para la educación navarra, que, además, estoy segura de que es lo que todos los grupos parlamentarios deseamos en este momento. Por eso les pido el voto afirmativo para la creación de esta ponencia. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (2): Burguete jaunak du hitza.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. En el mes de marzo tomamos en consideración, con el voto de nuestro grupo, el CDN, una iniciativa del Partido Socialista referida a una ley de bases en el ámbito de la educación. Paralelamente a la toma en consideración de esa iniciativa, el departamento acababa un plan estratégico de educación que intenta marcar en un horizonte temporal de medio y largo plazo las lí-neas estratégicas y básicas en las que se tenga que desarrollar la educación en la Comunidad Foral de Navarra. Como digo, esas dos iniciativas, la ley de bases que fue tomada en consideración y el plan estratégico, coincidieron en el tiempo, y como una fórmula de analizar, de debatir, de buscar puntos de encuentro y de apostar por el consenso, se vio la necesidad de apostar por la creación de una ponencia, vista como un marco en el que los distintos grupos parlamentarios podrán presentar sus propuestas, sus alternativas y en el que se podrá invitar a diferentes expertos y a diferentes colectivos para que nos hagan sus valoraciones con el objetivo final de que Navarra cuente con una norma referente en el conjunto del Estado que sea estable y que por encima de todo sea útil para su desarrollo social y económico.

Esos son los objetivos que yo creo que deben guiar la actuación de esta ponencia, que creo que encajan también plenamente en uno de los ámbitos estratégicos que se señalan en el Plan Moderna referido a la educación. En este Plan Moderna, en el que se apuesta por un nuevo modelo productivo, por un nuevo modelo de desarrollo social y económico para la Comunidad, se señala como un pilar básico y estratégico el ámbito educativo. Las nuevas tecnologías, el multilingüismo, la libertad de los padres a la hora de elegir centro, la autonomía de los centros, etcétera, son, indudablemente, cuestiones que tienen que estar indiscutiblemente contempladas en el marco normativo que surja del análisis que se pueda desarrollar en esta ponencia y que, como hemos dicho también en otras ocasiones, suponga, lejos de partidismos, un pacto en materia educativa a medio y largo plazo para, como digo, marcar las líneas estratégicas y básicas en las que haya que trabajar en los próximos años en todos los niveles educativos de la Comunidad Foral de Navarra. 

Por tanto, la propuesta que se somete a la consideración de sus señorías pasa por la creación de una ponencia con esos objetivos que ya hemos señalado. El punto de arranque, el punto de inicio, evidentemente, será la ley de bases de educación tomada en consideración por este Parlamento a iniciativa del Partido Socialista y el plan estratégico elaborado por el Departamento de Educación. Se trata de consensuar y de encontrar fórmulas de acuerdo que se plasmen en un texto final en un plazo de seis meses, pero creo que ese plazo podrá ser prorrogado en la medida en que lo importante no es si finalizamos en el plazo en seis meses o no, sino si realmente somos capaces, desde situaciones lejanas al partidismo, de apostar por el talento y por la igualdad de oportunidades, que creo que es lo que tiene que tener como referente y como horizonte esta nueva ley estratégica que queremos aprobar en este Parlamento.

Por tanto, pido el voto al resto de los grupos porque, como digo, la voluntad y el origen de esta iniciativa nace del más absoluto consenso y del punto de encuentro que creemos que tiene que suponer esta ponencia. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (3): Eskerrik asko. Aldeko txandan María Luisa Mangadok du hitza.

SRA. MANGADO CORTES: Mila esker, Mahaiburu andrea. Desde luego, vamos a votar a favor y vamos a dar los motivos. La exposición de motivos de la propuesta que se presenta en esta Comisión de Educación, en referencia a la exposición de motivos de la ley de bases de educación de Navarra presentada por el PSOE, señala, entre otras cosas, lo siguiente: Para la importancia de configurar un sistema educativo de calidad se precisa la colaboración de todos los miembros de la comunidad educativa y de la sociedad en su conjunto. El éxito educativo de todo el alumnado es una responsabilidad compartida entre todos los agentes que intervienen en el hecho educativo: alumnado, profesores, familias, Administración y sociedad en general. La educación necesita la implicación y el acuerdo de todos. Y la disposición final de la proposición dice que en la elaboración y trámite de esta ley se fomentará la participación de la comunidad educativa a través de una ponencia parlamentaria y un amplio espacio de participación y debate social. 

Dicen los firmantes de la propuesta, con arreglo a la propuesta de la ponencia, que los responsables del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra están trabajando en el plan estratégico, cuya presentación harán en el Parlamento de Navarra. Como quiera que, a su entender, la iniciativa del PSOE de la ley de bases y el plan estratégico del Gobierno de Navarra son complementarios, proponen la creación de una ponencia parlamentaria en el seno de la Comisión de Educación. Este es el punto primero, la constitución de una ponencia para hablar de la ley de educación. El segundo punto, tal y como aparece en la presentación de la ponencia, señala que el objeto de la ponencia será estudiar el contenido de la proposición de ley de bases admitida y el plan foral que próximamente el Departamento de Educación del Gobierno de Navarra presentará al Parlamento. El tercero dice única y exclusivamente, como todos sabemos, que el trabajo encomendado terminará con un documento en el que se plasmen las conclusiones y propuestas aprobadas por la ponencia. Y el cuarto y último dice que el plazo de finalización se establece en seis meses prorrogables.

En este caso, visto cuál es el planteamiento y en referencia a la propuesta de creación de una ponencia, a nuestro grupo le parece imprescindible, ante un cambio, como suponemos, tan importante del sistema educativo en Navarra, que se cuente, como mínimo, con una evaluación del mismo para adoptar las medidas, mejoras y reformas necesarias, sin que esto, como ya he dicho en otra ocasión, sirva de excusa para plantear una contrarreforma educativa que ponga en peligro el carácter de la educación como servicio público.

En su momento, como he dicho anteriormente y vuelvo a recalcar, nuestro grupo presentó la propuesta de creación de una ponencia para este cometido y esta obtuvo el rechazo de quien ahora la propone y del PSN, rechazo basado en el argumento de que el departamento tenía los técnicos necesarios. Cuando el señor Burguete habla de que pensaba que la creación de la ponencia iba a ser aprobada por unanimidad, la contestación es obvia: en ese caso, no solamente no la apoyaron, sino que votaron en contra. Y pensamos, además, que cualquier ley, especialmente de educación, deberá tener en cuenta las diferentes sensibilidades existentes en nuestra Comunidad. Es necesario contar con la colaboración y con la implicación de todos los sectores que participan en el proceso educativo, sin dar lugar a que ninguna parte de la sociedad se sienta perjudicada. Habrá que hablar y habrá que llegar a acuerdos.

En este sentido, respecto al segundo punto, que solo habla de la refundición de los dos, voy a hacer una propuesta, si les parece bien, que ya he comentado anteriormente con los diferentes grupos parlamentarios, porque en este segundo punto no se refleja la participación de los diferentes sectores, tal y como aparecía en la motivación. Y mi grupo parlamentario, así como los demás, quiere participar en esto, por supuesto. De hecho, no-sotros también estamos trabajando en una ley de educación que sirva de aporte y dé ideas que puedan ser reflejadas en la ley de educación para Navarra. Así que nos parece que en este caso falta el punto referente a la participación.

Otra de las cuestiones es que hacer una ponencia de nueve meses para estudiar la viabilidad de Medicina en la universidad pública y una ponencia de seis meses para debatir una ley de educación nos parecía... El plazo debería ser más amplio, aunque indiscutiblemente luego se puede ampliar, son seis meses ampliables. 

En fin, con arreglo a eso, y para eso pedimos el acuerdo, nosotros vamos a votar a favor, por supuesto, pero creemos que es más objetivo lo presentado para la Universidad Pública de Navarra en este caso con cuatro puntos. Pensamos que sería lo adecuado y por eso nos gustaría que el resto de los grupos lo asumiera como tal, y ya que no se puede hacer una enmienda, planteamos lo siguiente. Creación en el seno de la Comisión de Educación de una ponencia que sirva para la elaboración de una ley de educación de Navarra. El segundo punto sería: El objeto será realizar un dictamen que recoja las propuestas, ideas y necesidades que se consideren necesarias. Además, la ponencia podrá recabar de diferentes estamentos, personas, expertos y colectivos sus valoraciones y propuestas. En tercer lugar, el trabajo terminará con un documento el que se plasmen las conclusiones y propuestas aprobadas por unanimidad o mayoría. Y, en último lugar, aunque en esto yo no sería machacona, un plazo de finalización de nueve meses ampliable. Esa sería la propuesta. En cualquier caso, votaríamos a favor, pero creemos que es mucho más clara la forma de participación que recoge la exposición de motivos y queremos que aparezca. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (4): Eskerrik asko. María Victoria Arraizak du hitza.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias, señora Presidenta. Como ya han puesto de manifiesto los portavoces que me han precedido en el uso de la palabra, cuando mi grupo parlamentario presentó la proposición de ley de bases ya señaló que era una propuesta y que debería ser debatida y trabajada en el marco de una ponencia parlamentaria porque entendemos, tal y como se recoge en el texto, que la comunidad educativa debe ser el ámbito desde el cual se realice el hecho educativo y, por tanto, cómo no, la discusión, el debate y la argumentación a propósito de una ley de bases de educación para Navarra tiene que recoger justamente los puntos de vista y los argumentos de esa comunidad educativa y de la sociedad en la cual se inserta ese sistema educativo y a la cual van a servir los ciudadanos que progresivamente vayan saliendo del sistema educativo. Por tanto, estamos de acuerdo, era nuestra propia propuesta y creemos que es lo razonable.

También quiero recordar que la elaboración del plan estratégico de educación es fruto del acuerdo presupuestario del año 2007, en el cual se instaba precisamente al Gobierno de Navarra a elaborar ese plan estratégico de educación quizás porque entendíamos que no había que modificar la estructura ni el sistema educativo, ya está organizado, sino que, teniendo en cuenta nuestra realidad social y nuestras perspectivas de futuro, había que trabajar sobre aquellos aspectos que deben ser las referencias del sistema educativo y que deben ser impulsados en el sistema educativo para un mejor servicio a la sociedad. Por tanto, establecimos la necesidad de elaborar ese plan estratégico en el que figurasen esos contenidos básicos y también, con posterioridad, la proposición de ley de bases. Nuestro ánimo era, en cualquier caso, el mismo: la innovación, la potenciación del sistema educativo de Navarra, darle más musculatura y buscar aquellas líneas de futuro que puedan hacer de él un sistema de mayor calidad y que prepare al conjunto de los ciudadanos, no solamente a los que están en edad de recibir la enseñanza obligatoria, sino que el plan de educación a lo largo de toda la vida sea un hecho.

Creemos que en Navarra, por nuestro punto de partida, por nuestras características sociológicas, por nuestra estructura sociocultural, económica y educativa, podemos diseñar propuestas francamente de interés, francamente novedosas y que realmente sirvan como puntos de referencia teniendo en cuenta los profundos cambios que se están viviendo en nuestra sociedad, que son muy rápidos y, por tanto, nos exigen estar muy atentos. 

Por tanto, nuestro voto será favorable porque entendemos que es la manera más adecuada de llevar adelante este trabajo. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (5): Mila esker. Ana Figuerasek du hitza.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias de nuevo, señora Presidenta. En primer lugar, debo decir que estamos total y absolutamente de acuerdo con lo que ha planteado el grupo Na-Bai porque, efectivamente, una ponencia tiene más sentido que conocer la opinión, que, por otra parte, ya la conocemos, de los grupos parlamentarios, y puede ser que una vez conocidas esas opiniones unos cedamos, otros también y, al final, lleguemos a ese deseado consenso de fórmulas para un acuerdo. Estamos tratando un tema sensible, por lo tanto, lo importante en este caso no es solo y exclusivamente que nos escuchemos, que está bien y que no suele ser una práctica habitual en el Parlamento, aunque este sea el espacio en el que se habla y se intenta convencer, aunque casi nunca se consiga, de lo que se trata, efectivamente, es de que en esa ponencia nos dotemos de los argumentos suficientes tras haber escuchado a personas o a colectivos que entienden de la materia. Por lo tanto, nosotros estamos total y absolutamente de acuerdo, y así se lo hicimos saber a la señora Mangado, cuando nos planteó, lógicamente, que la ponencia tenía que recabar la opinión de diferentes personalidades o colectivos o como se les quiera denominar para reforzar argumentos de toda clase y condición.

Pero no es menos cierto que esta es una ponencia atípica. Tenemos por delante una ley de bases pero no tenemos o no conocemos el plan estratégico. Ya sabemos que el Gobierno, y en el caso de educación la responsabilidad de gobierno recae en CDN, ha hecho las paces con el Partido Socialista, por lo tanto, es de esperar que en breve plazo de tiempo conozcamos ese plan estratégico, pero lo normal, lo lógico y lo oportuno habría sido que a la vez que el Partido Socialista presentó la proposición de ley hubiera convenido con el departamento el tiempo y manera de presentarlo para que tuviéramos a la vez la ley de bases y el plan estratégico. No conozco una ponencia en la que se haya discutido una proposición de ley y un plan estratégico, pero como esta legislatura es especial respecto a las ponencias, por variedad y sustancia, esta vez vamos a tener dos materiales importantes y, además, me imagino que contundentes. 

Básicamente, y para no liar más la historia, estamos de acuerdo con la ponencia y, además, con que se incorpore la petición que hacía Na-Bai, porque nos parece que es la sustancia, porque, por lo demás, ¿qué vamos a discutir en esa ponencia? Nosotros tenemos interés en discutir en esa ponencia de cosas de las que ya hemos discutido en este Parlamento: financiación de la escuela pública, es decir, cómo se financia y por qué se financia, distribución del alumnado, zonificación, la variedad y la peculiaridad de esta Navarra en cuanto a la oferta lingüística, a los modelos, bueno, pues todo lo que ya conocemos porque de una manera u otra ha sido debatido. Esperemos que la discusión y la información que recabemos de los que vayan a comparecer en estas sesiones de trabajo nos iluminen y, al final, hagamos una buena ley de educación a medio y largo plazo, porque de lo que se trata es, efectivamente, de que esas cosas que son sensibles se meneen lo menos posible, pero no cabe duda de que siendo sensible lo es para todo, y este, no nos podemos engañar, es un tema sensible, pero no por eso hay que arredrarse y decir: bueno, como es sensible, no entramos. No, vamos a entrar pero vamos a entrar con la garantía de poder discutir a fondo y cada uno con la legítima defensa de sus planteamientos. Lo único que cabe es que ese proyecto o ese plan estratégico lo presente el Consejero lo más brevemente posible para que podamos trabajar sobre el asunto.

Y, para finalizar, quiero decir que es verdad que todos hemos estado dando vueltas a la necesidad de presentar una ley, pero no es menos cierto que tenemos una ley básica importante a nivel estatal, que es la LOE, y que yo, de todos modos, espero y deseo que lo que hagamos sea avanzar, que ya nos lo permite la propia LOE, en la concreción, el apoyo, incluso en la apuesta económica para que esa educación que perseguimos sea de la mayor calidad y, desde luego, para que la educación pública sea de excelencia. Ese es el deseo que dejo de manifiesto hoy al decir que sí a la ponencia, y espero que con el trabajo de todos podamos conseguir ese reto.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (6): Eskerrik asko. Erantzuteko, badu hitza Mari Carmen Gonzálezek.

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias, señora Presidenta. En primer lugar, quiero dar las gracias a todos por su apoyo, pero debo puntualizar, señora Mangado, porque creo que habíamos quedado de acuerdo, y así lo han manifestado los diferentes grupos políticos, en que íbamos a admitir la propuesta de acuerdo y añadir los tres puntos de la anterior creación de ponencia, la de la implantación del grado de Medicina, al punto segundo de la propuesta de acuerdo de creación de esta ponencia. ¿Estamos hablando de lo mismo? Vale. La Letrada tiene los tres puntos que se van a añadir al punto segundo y la Presidenta también los tiene, por lo tanto, no me queda sino agradecerles su apoyo. 

Quiero resaltar la importancia que para nuestro grupo, y creo que también para los demás, porque así lo han demostrado, tiene esta ponencia como foro de discusión de nuevas propuestas, de opiniones, de encuentros desde las diferentes perspectivas y visiones del sistema educativo navarro. Un elemento clave será la aportación de los diferentes sectores implicados, que servirá para que todos los grupos parlamentarios podamos sacar importantes conclusiones y valoraciones en este tema. Por lo tanto, no me queda sino reiterar el agradecimiento.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (14): Burguete jaunak du hitza.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias. También quiero mostrar mi agradecimiento, en nombre de CDN, al resto de los grupos parlamentarios que van a apoyar esta propuesta por medio de la cual se va a crear una ponencia con alguna incorporación que vamos a aceptar pero que, desde nuestro punto de vista, va de sí. Que se cree una ponencia y que a partir de ahí los diferentes grupos parlamentarios presenten sus propuestas al objeto de establecer el trabajo y el debate de las mismas yo creo que es lo ordinario y habitual. No perjudica que se incorpore y, por tanto, no nos opondremos, que la ponencia podrá recabar de distintos estamentos, personas y expertos sus valoraciones y propuestas, y es evidente que eso funcionará con base en las iniciativas de los grupos y que finalmente el trabajo encomendado terminará con un documento en el que se plasmen las conclusiones. Si la señora Mangado se queda más tranquila incorporando estos tres apartados, evidentemente, para el CDN no hay ningún inconveniente, porque eso es lo ordinario y habitual. Una vez que la Comisión aprueba la creación de una ponencia, se establece una dinámica de trabajo, después de que se hayan elegido los representantes de cada grupo parlamentario, en este caso serán cinco, uno de cada grupo, en el caso del punto anterior supongo y espero que cuatro, en la medida en que ha habido un grupo que ha rechazado frontalmente la necesidad de crear la ponencia y, por tanto, no propondrá representante para ella. A partir de ahí, se presentarán las diferentes iniciativas para poder establecer una dinámica de trabajo y una opinión más, en todo caso.

Finalizo, señora Presidenta, agradeciendo a todos los grupos parlamentarios su voluntad de apoyar esta propuesta. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal) (15): Mila esker. Ordu​an, pro​po​sa​tu​ta​ko lan-tal​de​a​ren sor​me​na boz​ka​tu​ko du, baina hiru puntu hori​ek gehi​tu​ta. Alde​ko boto​ak? 13. Ordu​an, aho batez onar​tzen dugu lan-tal​dea sor​tzea eta hori jaki​na​ra​zi​ko diogu Mahai​a​ri.

TRADUCCIÓN

(1) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Entramos en el segundo punto del orden del día, que es el siguiente: Debate y votación de la propuesta de creación de una ponencia para estudiar el contenido de la proposición de ley foral de bases de educación y el plan estratégico. Como todos ustedes conocen, a esta propuesta de creación de una ponencia se le han añadido tres puntos más. Sin más, vamos a pasar al turno defensa. Tiene la palabra por UPN Mari Carmen González.

(2) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Tiene la palabra el señor Burguete.

(3) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal):: En el turno a favor, tiene la palabra María Luisa Mangado.

(4) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Muchas gracias. Tiene la palabra María Victoria Arraiza.

(5) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Muchas gracias. Tiene la palabra Ana Figueras.

(6) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Muchas gracias. Para responder, tiene la palabra Mari Carmen González.

(7) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Tiene la palabra el señor Burguete.

(8) SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Irazabal): Muchas gracias. Por tanto, vamos a pasar a votar la creación de la ponencia, añadiéndole los tres puntos. ¿Votos a favor? 13. Se aprueba por unanimidad la creación de la ponencia, y así se lo haremos saber a la Mesa.

