Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko urriaren 5ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea José Ángel Agirrebengoa Imaz jaunak aurkeztutako galdera, 2009ko apirilaren 1etik gaur arte onetsitako enplegu-erregulazioko espedienteei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 192. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.

Iruñean, 2009ko urriaren 5ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari José Ángel Agirrebengoa Imazek, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako galdera hau egin dio Nafarroako Gobernuari, idatziz erantzun dezan.

Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu Departamentuaren estatistiketan agertzen dira enplegu-erregulazioko espedienteek ukitutako enpresa eta langileei buruzko datu orokorrak.

Datu horiek eskualdeen eta sektore ekonomikoen arabera aztertze aldera, parlamentari honek eskatu zituen 2009ko lehen hiruhilekora arte izandako enplegu-erregulazioko espedienteei buruzko datuak. Azterketarekin jarraitu ahal izateko, 2009ko apirilaren 1etik orain arte onetsitako enplegu-erregulazioko espedienteei buruzko datuak eskuratu nahiko nituzke, ondoko xehetasunak barne:

– Enpresaren izena, bere jarduera zein sektore ekonomikoari dagokion eta egoitza zein udalerritan duen.

– Enplegu-erregulazioko espedientean baimendutako kontratu-hutsaltzeen eta -eteteen kopurua eta enpresa bakoitzaren plantilla, guztira.

– Lan kontratua etetea dakarten enplegu-erregulazioko espedienteen aplikazio errealaren ondorioz ukitutako langile kopurua, Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu Departamentuak eskura dituen datuen arabera.

– Enplegu-erregulazioko espediente motak, lan kontratuak hutsaltzekoak eta etetekoak diren, eta enplegu-erregulazioko espedienteen onespen data.

Iruñean, 2009ko irailaren 30ean

Foru parlamentaria: José Ángel Agirrebengoa Imaz

