Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko aza​ro​a​ren 2an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea José María Váz​qu​ez Royo jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gal​de​ra, alo​kai​ru​ko 1.000 etxe​bi​zi​tza​tik gora erai​ki​tze​ko pro​iek​tu​en lizi​ta​zio​a​ri buruz​koa.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.
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GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​a​ri atxi​ki​ta​ko foru par​la​men​ta​ri José María Váz​qu​ez Royo jau​nak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 186. arti​ku​lu​an eta hurren​go​e​tan xeda​tu​a​ren babe​se​an, ondo​ko gal​de​ra hau aur​kez​tu du, Osoko Bil​ku​ran ahoz eran​tzu​te​ko.

Zioak

Herri​ta​rren kezka nagu​si​e​ne​ta​ko bat da etxe​bi​zi​tza duin bat esku​ra​tu ahal iza​tea. Kezka horrek era​gin bere​zia du gaz​te​en​gan.

Hala ere, gaur egun eko​no​mi​ak, oro har, bizi duen ego​e​rak, baita Nafa​rro​an ere, behar​tzen gaitu esku​ra ditu​gun neu​rri guz​ti​ak har​tze​ra ego​e​ra hori zuzen​du ahal iza​te​ko eta etxe​bi​zi​tza bat esku​ra​tzea erraz​te​ko, bai jabe​tzan bai alo​kai​ru​an.

Etxe​bi​zi​tza bat behar dute​nek arazo asko​ri egin behar diete aurre mai​le​gu hipo​te​ka​rio bat lortu ahal iza​te​ko, eta asko​tan etxe​bi​zi​tza​ri uko egin behar iza​ten diote, ezi​nez​koa egi​ten zai​e​la​ko mai​le​gu​a​ri aurre egi​tea edota, gehie​ne​tan, enti​ta​te finan​tza​rio​ek ez die​te​la​ko mai​le​gu​rik eman nahi.

Hori dela eta, ezin​bes​te​koa da alo​kai​ruz​ko etxe​bi​zi​tza sus​ta​tzea, dago​en eska​e​ra​ri eran​tzun era​gin​ko​rra ema​te​ko.

Kon​tu​an har​tu​ta gai hau jaso zela Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak eta Nafa​rro​a​ko Alder​di Sozi​a​lis​tak 2008an sina​tu zuten Etxe​bi​zi​tza​ren alde​ko Gizar​te Itu​ne​an, gal​de​ra hau egin nahi​ko nuke, Osoko Bil​ku​ran ahoz eran​tzu​te​ko:

Gaur egun, 1.000 etxe​bi​zi​tza​tik gora erai​ki dai​tez​ke azken etxe​bi​zi​tza-gara​pe​nen ondo​ri​oz egi​ni​ko nahi​ta​ez​ko laga​pe​ne​ta​tik hel​du​ta​ko lur​za​ti​e​tan. Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak noiz lizi​ta​tu​ko ditu pro​iek​tu hori​ek etxe​bi​zi​tza bat jabe​tzan esku​ra​tze​rik ez duten per​tso​na asko​ri auke​ra bat eskain​tze​ko?
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