Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a remitir a la Cámara una Ley Foral de Museos, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra. 

SRA. PRESIDENTA: Reanudamos la sesión con el decimotercer punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a remitir a la Cámara una ley foral de museos, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Para su defensa, señor Felones, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. Señoras y señores Parlamentarios, la ley de museos es una vieja promesa del Gobierno y una vieja aspiración de los grupos políticos. En la anterior legislatura, en una respuesta dada por el señor Caballero al Parlamentario señor Izu, se señaló que 2005 era la fecha prevista para que la ley de museos llegara a la Cámara. Evidentemente, esa ley no llegó en el plazo previsto y, como consecuencia de ello, en el año 2006 el grupo parlamentario socialista presentó una proposición de ley foral de museos y colecciones museográficas permanentes de Navarra. Esta proposición de ley se debatió en esta Cámara y fue rechazada por veintisiete votos en contra, de UPN y CDN, y diecinueve votos a favor, del resto de los grupos parlamentarios. No está de más recordar que eran tiempos de mayoría absoluta y que lo que no se le ocurría al Gobierno no existía. Afortunadamente, han cambiado los tiempos y ahora el Gobierno suele preguntar qué opinan el resto de los grupos precisamente para ver si se unen a sus iniciativas, pero así es la vida, en unos casos a favor y en otros en contra.

El hecho cierto es que en esta legislatura el Presidente del Gobierno en su discurso de investidura y el Consejero de Educación en su inicial comparecencia también señalaron que la ley estaba muy próxima a venir al Parlamento. Llegado 2009 y, como consecuencia de todo ello, el grupo parlamentario socialista presentó hace algunos meses una moción reiterando que el Gobierno trajera la ley al Parlamento.

Lo que acabo de señalarles probablemente no tiene nada que ver con lo que ha sucedido y es que el Gobierno, efectivamente, el día 7 de abril del mes pasado presentó el proyecto de ley al Parlamento, supongo que porque así lo tenía previsto en su planificación y había llegado el momento oportuno, porque lo que pueden hacer el resto de los grupos, en general, no suele tener, al parecer, demasiada importancia. El hecho cierto es que el proyecto ha llegado al Parlamento y ha pasado por el trámite de presentación de enmiendas, no pocas, por parte de algunos grupos, y, en consecuencia, no tiene sentido que sigamos con el contenido de esta moción. Por lo tanto, el grupo parlamentario socialista retira la moción y espera que el proyecto de ley de museos sea una pronta y feliz realidad. Gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Felones. 

