Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko ekainaren 26an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Nafarroa Bai parlamentu-taldeak eta Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernuko Osasun Departamentua premiatzen baita egin beharreko zuzemenak egin ditzan 2009an, Ugalkortasun Unitateko obrak esleitze aldera.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osasun Batzordean eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2009ko ekainaren 29an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

MOZIOAREN TESTUA

Parlamentu-talde sinatzaileek, Legebiltzarreko Erregelamenduko 195. artikuluan eta hurrengoetan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, Osasun Batzordean eztabaidatu eta bozkatzeko:

Zioen azalpena

Nafarroako Parlamentuko Osasun Batzordeak bisita egin zuen Bideko Ama Birjina Ospitalera bertatik bertara ikusteko Ugalkortasun Unitatearen egoera, eta han egiaztatu ahal izan zuen, Bideko Ama Birjina Ospitaleko arduradunek azaldu bezala, unitate horri buruzko plan funtzionala prest dagoela eta unitatearen proiektua plan horren arabera eginen dela.

Jada zehaztuta dago Ugalkortsun Unitateak beteko duen tokia, ikusi ahal izan genuenez. Esan zigutenez, proiektua jada egina dago eta 2010eko aurrekontua onetsi arte itxaron beharko da lanak esleitzeko.

Mozio hau aurkeztu dugun parlamentu-taldeen ustez, aipatu unitatea abian jarri behar da lehenbailehen; izan ere, 2008ko aurrekontuan bazen ugalkortasun Unitaterako kontusail bat, eta bi urteko atzerapena darama. Hori dela eta, erabaki proposamen hau aurkeztu dugu:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernuko Osasun Departamentua premiatzen du egin beharreko zuzemenak egin ditzan 2009an, Ugalkortasun Unitateko obrak esleitze aldera.

Iruñean, 2009ko ekainaren 22an

Foru parlamentariak: Asun Fernández de Garaialde eta Ana Figueras Castellano

