La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Javier Monzón Romé, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre el cumplimiento de la normativa foral aplicable respecto del personal diplomado de enfermería en las Residencias de Tercera Edad de Peralta, Funes y Falces (PES 364-08), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

De las últimas visitas ordinarias de inspección a los centros de Peralta, Funes y Falces se desprende la siguiente información:

a) Peralta 

Plazas ocupadas: 56  (30 dependientes y 26 válidos)

En inspección de fecha 13 de octubre de 2008, se constata que el centro cuenta con personal propio de enfermería -Enfermero contratado y religiosa del centro con titulación de Enfermería que ejerce también estas funciones-, lo que implica el cumplimiento por parte del Centro Residencial de la normativa aplicable en cuanto a personal propio de Enfermería, contenida en el Decreto Foral 209/1991, de 23 de mayo.

b) Falces

Plazas ocupadas: 42 (19 dependientes y 23 válidos)

En la última visita ordinaria de inspección, realizada el 17 de noviembre de 2008, se constata que  desde el 13 de noviembre de 2008, la ATS (personal propio de la residencia- religiosa-) se encuentra de baja por una intervención quirúrgica. En estos momentos el centro está realizando las actuaciones oportunas para la sustitución de la baja (así se les requiere en Acta). Mientras tanto, la Directora, Diplomada en Enfermería, como así consta en la documentación aportada a la Sección de Inspección, realiza funciones de ATS en el centro, por lo que en estos momentos se cubre la atención de enfermería.

c) Funes

Plazas ocupadas: 42 (29 dependientes y 13 válidos).

Según la información obrante en la Sección de Inspección, la Residencia contó con personal propio contratado para realizar las funciones de Enfermería desde enero hasta junio del 2008. Sin embargo, en visita de inspección del 22 de septiembre de 2008 se constata que, tanto el servicio médico como el de Enfermería se prestan desde el ámbito público y de forma diaria, por el Centro de Salud de la localidad. 

Una vez analizado y revisado todo el expediente de la visita ordinaria referida, y en cumplimiento de la normativa, se ha procedido a requerir por escrito a la Residencia, desde la Sección de Inspección, para que realicen las actuaciones oportunas en relación con la contratación de personal de enfermería.

Pamplona, a 19 de diciembre de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

