En sesión celebrada el día 15 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a iniciar las conversaciones para la implantación de los estudios de Medicina en la UPNA, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramírez, portavoces del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción con carácter de urgencia para su debate y votación en Comisión de Educación:

Motivación

Este Parlamento encomendó a la UPNA la realización de un estudio de viabilidad para la implantación de estudios de grado de Medicina en dicha universidad. En la presentación del mismo, se puso de manifiesto que la UPNA estaba capacitada para poner en marcha dichos estudios.

La necesidad de facultativos es innegable y la marcha del alumnado hacia otras universidades por falta de oferta pública es patente.

Si el apoyo político para dicha implantación existe, el único paso que debería darse es la negociación entre el Ejecutivo Foral y la UPNA para la puesta en marcha de estudios de grado de Medicina en la UPNA.

Sin embargo, la puesta en marcha de una ponencia de estudio de viabilidad aprobada en la Comisión de Educación retrasará la decisión por lo menos un año. La UPNA ha invitado al Parlamento a tomar “cuanto antes” una decisión sobre la oportunidad de poner en marcha estos estudios en el centro público. Por todo lo anterior, este grupo presenta la siguiente propuesta de resolución:

“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que sin más dilación inicie las conversaciones para poner en marcha el proceso de implantación de estudios de grado de Medicina en la UPNA”.

Iruña 11 de junio de 209

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

