Mª Luisa Mangado Cortés, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, solicita por escrito:

-¿A qué se ha debido el retraso de la elaboración y presentación del nuevo ROC?

-¿Cuándo se hará entrega del mismo?

Respuesta:

En el Preámbulo de la LOE se manifiesta que la flexibilidad del sistema educativo lleva aparejada necesariamente la concesión de un espacio propio de autonomía a los centros educativos.

Unos de los aspectos más importantes de la actividad educativa es una correcta organización de los centros que garantice una enseñanza de calidad, y es deber del Departamento establecer el marco general en el que tiene que desarrollarse la actividad educativa. No obstante, los centros deben poseer el suficiente margen de autonomía para poder adecuar a su entorno y a sus características el marco general definido por el Departamento.

El establecimiento de un marco susceptible de combinar adecuadamente objetivos y normas generales con un espacio de autonomía pedagógica y de gestión de los centros exige toma de decisiones, diseño de estructuras, mecanismos de evaluación… que deben analizarse y estudiarse con el suficiente sosiego para garantizar un producto de éxito.

El ROC actual ha marcado la vida de nuestros centros desde el año 97 (Decreto Foral 24/1997 y Decreto Foral 25/1997). Estos reglamentos obedecían a unas circunstancias históricas y sociales que han sido superadas con la realidad cambiante y diversa que caracteriza a la sociedad actual.

El ROC de Secundaria servía como marco de actuación para una serie de centros (Institutos, Centros de Formación Profesional, Escuelas de Idiomas, Conservatorios) que han demostrado necesitar unos instrumentos específicos de organización que superan el marco anterior.

El Departamento está trabajando en esta línea de no ofrecer un marco único para todos los centros, sino documentos específicos para los centros según las enseñanzas que impartan.

A su vez, el Departamento, consciente de la importancia de este documento, el Reglamento de Orgánico de Centros, ha decidido abrir cauces de participación de todos aquellos sectores de la comunidad educativa que, como destinatarios del producto final, tengan aportaciones para su elaboración, habiéndose recibido sugerencias tanto de los distintos Servicios de la consejería de Educación, como de asociaciones externas a la misma (Asociaciones de directores, sindicatos, etc.)

Meditar y valorar todas estas aportaciones, definir documentos específicos según la tipología de centros y conjugar la necesidad de definir un marco común con la autonomía de gestión que necesita el centro, por la que este Departamento apuesta, exige tiempo y dedicación. El ROC no es un documento que puede ser elaborado con unos plazos  determinados; nos jugamos un modelo de organización y gestión para nuestros centros que debe ser el pilar básico del éxito académico de nuestros escolares.

No obstante, en el estado de elaboración en el que se encuentra el ROC en este momento consiste en borradores de Primaria y Secundaria que podrán ser discutidos  en el primer trimestre del curso 2009-2010 y posteriormente proceder a su tramitación  como Decreto Foral.

Pamplona, 27 de mayo de 2009 

El Consejero de Educación: Carlos Pérez-Nievas López de Goicoechea

