En sesión celebrada el día 8 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las actuaciones previstas por el Departamento de Educación en cuanto a la organización, creación de plazas y provisión de puestos del profesorado de Secundaria en la especialidad de psicopedagogía, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza Zorzano, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para su respuesta ante el Pleno de la Cámara, por parte del Consejero de Educación.

Exposición de motivos

El Decreto Foral 153/1999, de 10 de mayo, publicado en el BON de 31 de mayo de 1999, por el que se regula la Orientación Educativa en los centros públicos de la Comunidad Foral de Navarra, fue recurrido por un grupo de orientadores. Como resultado, el Juzgado de lo Contencioso-Administrativo número 2 de Pamplona dictó sentencia (nº 190) el 15 de diciembre de 2003, y el 24 de octubre de 2008, el juez del mencionado tribunal dicta auto de ejecución de la sentencia.

Texto de la pregunta

¿Qué actuaciones tiene previsto realizar el Departamento de Educación en cuanto a la organización, creación de plazas y provisión de puestos del profesorado de Secundaria de la especialidad de psicopedagogía?

Pamplona, 5 de junio de 2009

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza Zorzano

