En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre la construcción de un nuevo centro educativo del colegio Irabia, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 16 de 6 de marzo de 2009.

Pamplona, 24 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Vivienda y Ordenación del Territorio, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral por el Grupo Izquierda Unida de Navarra Nafarroako Ezker Batua, sobre el PSIS de Donapea acerca de la parcela educativa privada en él prevista, tiene el honor de remitir la siguiente respuesta: 

A la pregunta, ¿Cuál es la información de la que dispone el Gobierno respecto a esta infraestructura privada?

En el diseño final del PSIS, formulado tras la exposición pública del mismo, el promotor incluyó una parcela dotacional privada destinada al uso educativo, denominada PD-8, de 9.330 m2.

Esta previsión se realiza además y por encima de los estándares legalmente establecidos para las dotaciones públicas. Por lo tanto se añade a las reservas de suelo público para equipamientos que ya contemplaba el PSIS desde su declaración.

Ni la Dirección General, ni la Comisión de Ordenación del Territorio, ni el Gobierno de Navarra han encontrado nada que objetar a esta propuesta.

A la pregunta, ¿existe algún tipo de solicitud de intención del Colegio Irabia en instalarse en el futuro desarrollo del Plan Donapea?

En el expediente del PSIS no hay ninguna información al respecto, ni tiene por qué haberla.

En lo que se refiere al régimen de autorización de centros docentes, el Colegio Irabia no ha presentado en el Departamento de Educación ninguna solicitud al respecto.

Es cuanto tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 181 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de marzo de 2009

El Consejero de Vivienda y Ordenación del Territorio: José Carlos Esparza Sáez

