En sesión celebrada el día 15 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a cumplir sus obligaciones con distintos proveedores y a abonar las ayudas y subvenciones para incentivar el mercado y el consumo, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Convergencia de Demócratas de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

La Agrupación de Parlamentarios Forales de CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, presenta para su debate y votación ante el Pleno del Parlamento de Navarra la siguiente moción.

Exposición de motivos

La falta de liquidez está generando un verdadero problema en las empresas y en las familias navarras.

El Gobierno de Navarra ha venido aprobando diversas medidas anticrisis para incentivar el mercado y el consumo en Navarra; sin embargo, algunas de estas medidas pueden verse afectadas, precisamente, por dificultades en la liquidez.

La actuación de la Administración Foral incide, de modo notable, en el mercado navarro, por lo que el comportamiento del Gobierno de Navarra en el pago de sus obligaciones, en el abono de las ayudas y subvenciones podría repercutir notablemente en la situación de las empresas y de las familias navarras.

Siendo una conducta reprochable aprovechar la morosidad para ganar liquidez, en ningún caso la Administración puede ni debe dar la apariencia de que le suponga una ventaja económica el retraso en el cumplimiento de sus obligaciones.

Por tanto, no solo es exigible al Gobierno de Navarra el cumplimiento de los plazos legales y reglamentarios en el abono de las ayudas y subvenciones, especialmente cuando se trata de ayudas dirigidas a paliar los efectos de la crisis en las familias y en los sectores más necesitados, sino que desde CDN consideramos que las Administraciones Públicas tienen la obligación de dar ejemplo en el puntual cumplimiento de sus obligaciones y, además, transmitir confianza, con sus comportamientos, al resto de la sociedad.

Por ello, CDN realiza la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que se comprometa a cumplir sus obligaciones con los distintos proveedores en un plazo inferior a 30 días y que se comprometa el abono de las ayudas y subvenciones a un plazo máximo de 60 días, desde que se tenga derecho al cobro.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que elabore un informe de seguimiento de estas medidas y que lo remita a esta Cámara en el primer trimestre de cada año.

En Pamplona a 10 de marzo de 2010

El Portavoz: Juan Cruz Alli Aranguren 

