Iose​ba Ece​o​la​za Lato​rre jau​nak gal​de​ra egin du Santo Domin​go zahar-etxe​ko egoi​li​a​rrak beste zahar-etxe batzu​e​ta​ra era​man behar iza​te​ko arra​zoi​ei buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra argi​ta​ra​tu zen 2009ko aben​du​a​ren 18ko 122. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an.
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ERAN​TZU​NA

Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri Iose​ba Ece​o​la​za Lato​rre jau​nak Santo Domin​go zahar-etxe​ko egoi​li​a​rrak beste zahar-etxe batzu​e​ta​ra era​man behar iza​te​ko arra​zoi​ei buruz​ko gal​de​ra egin du (PES 326/09). Hona hemen Fami​lia, Gaz​te​ria, Kirol eta Gizar​te Gai​e​ta​ko kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na:

Ece​o​la​za jau​nak azken aldi​an egin​da​ko gal​de​re​tan behin eta berri​ro ager​tu duen kon​tu​a​ren ingu​ru​an, orain​dik ez da behin beti​ko era​ba​ki​rik hartu Liza​rra​ko Santo Domin​go zahar-etxe​a​ri buruz.

Lehe​na​go ere esan​da​ko modu​an, aurre​na, xehe​ta​sun-azter​lan bat egin zen, ikus​te​ko ea zer auke​ra zego​en egun​go zahar-etxea berri​tze​ko, zahar-etxea han​di​tu​ta eta moder​ni​za​tze​ko behar beza​la ego​ki​tu​ta.

Hala ere, pro​iek​tu honek zail​ta​sun tek​ni​ko​ak eta arki​tek​to​ni​ko​ak ditu​e​nez,Nafa​rro​a​ko Men​de​ko​ta​sun Agen​tzia beste nora​bi​de batzu​e​tan hasi da lane​an, eta azter​tu duen auke​re​ta​ko bat izan da zahar-etxe hau San Jero​ni​mo zahar-etxe​ra era​ma​tea; ikusi beha​rra dago, hala ere, auke​ra hori bide​ra​ga​rria ote den.

Ildo horre​tan, joan den aben​du​an gai horri buruz​ko bile​ra egin zen zahar-etxe horre​ta​ko ardu​ra​du​ne​kin, eta dau​den auke​rak azter​tu ziren. Bile​ra horren ondo​ri​oz, Depar​ta​men​tu​ko zer​bi​tzu juri​di​ko​ei eska​tu zaie dau​den auke​ren eta haien bide​ra​ga​rri​ta​sun juri​di​ko​a​ren azter​ke​ta eta txos​te​na egi​tea.

Gaur egun hala​xe dago, beraz, gal​de​rak hiz​pi​de duen gaia, eta orain​dik ez da behin beti​ko era​ba​ki​rik hartu horri buruz.
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