El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta (PES 267) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el mantenimiento y gestión de bienes arqueológicos inmuebles (yacimientos) desde el año 2007, tiene el honor de informar lo siguiente:

La gestión de los yacimientos abiertos al público: Rada, Andelos y Arellano entre los años2007 y 2009 estaba promovida y controlada por la Dirección General de Cultura. Desde comienzos d 2009, esas labores corren a cargo de la Dirección General de Turismo.

La gestión alcanza a la limpieza y vigilancia de cada uno de los yacimientos, y la atención al visitante, siempre con la supervisión, apoyo y colaboración de los técnicos de la Sección de Arqueología.

En los otros yacimientos en los que existen restos excavados visibles se llevan a cabo labores anuales de conservación y mantenimiento (eliminación de vegetación, basuras, mantenimiento de vallados, etc.). También se llevan a cabo trabajos de consolidación tales como los realizados en el recinto amurallado de Rada en el año 2007, Andelos en el año 2008 o la Cueva de Abauntz en 2009.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 26 de octubre de 2009

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

