En sesión celebrada el día 1 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobr la no inclusión en los Presupuestos Generales de Navarra para 2010 de la partida presupuestaria que contemple la convocatoria de subvenciones para entidades sin ánimo de lucro del Grupo 1, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan Cruz Alli Aranguren.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 1 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Juan Cruz Alli Aranguren, Portavoz de la APF CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, solicita para su realización en la sesión del Pleno que corresponda la siguiente pregunta oral de máxima actualidad al Sr. Consejero de Economía y Hacienda.

La Ley Foral 7/2009, en su artículo 7, establece que el Gobierno de Navarra realizará “las convocatorias de cada uno de los grupos de actuación”. Por su parte, el artículo 3 de la mima norma foral señala los cinco grupos de actuación y el artículo 4 establece los porcentajes para la distribución de la partida presupuestaria “Fondo 0,7 por ciento de otros fines de interés social”.

Finalmente, la disposición adicional primera establece que el Gobierno de Navarra incluirá en la Memoria de los Proyectos de Ley de Presupuestos una previsión de aplicación del “Fondo 0,7% de otros fines de interés social” del ejercicio siguiente.

Esta ley foral entró en vigor en el mes de julio de 2009, por lo que el Gobierno de Navarra tuvo tiempo suficiente para dar cumplimiento a la norma en el proyecto de presupuestos.

Ante lo cual, la APF CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra pregunta:

¿Por qué en los Presupuestos Generales de Navarra para 2010, presentados por el Gobierno, no se incluyó una partida presupuestaria que contemplara la convocatoria a subvenciones para entidades sin ánimo de lucro del Grupo 1, tal y como exige la Ley Foral 7/2009?

¿Por qué no se ha incluido en la Memoria de los Presupuestos Generales de Navarra para 2010 la previsión de aplicación del Fondo 0,7 por ciento de otros fines de interés social para el ejercicio 2010?

En Pamplona a 30 de diciembre de 2009

El Parlamentario Foral: Juan Cruz Alli Aranguren

