Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko martxoaren 15ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Gracia Iribarren Ribas andreak aurkeztutako galdera, Lor aintziraren aldeko ingurumen ondorioen adierazpenari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko martxoaren 15ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari M.ª Gracia lribarren Ribasek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkeztu dio Landa Garapenerako eta Ingurumeneko kontseilariari, Parlamentuaren Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Lor aintzira dela-eta, aldeko ingurumen-eragineko adierazpena onesterakoan (2009ko irailaren 4ko ebazpen bidez erabakitakoa) Landa Garapenerako eta Ingurumeneko Departamentuak kontuan hartu al zuen Jesús María Lekuona jaunak prestaturiko txostena, Departamentuaren beraren ekimenez eskaturikoa? Baiezkoan, zehatz bedi zertan gauzatu ziren Departamentuak hartutako neurriak, txosten horretan egiten den honako adierazpen hau dela-eta: “une honetan mehatxu du ontziralekuz hornituriko camping bat eraikitzeko proiektua, kalte larria eginen bailioke bertako faunari eta paisaia-inguruari”.

Iruñean, 2010eko martxoaren 11n

Foru parlamentaria: María Gracia Iribarren Ribas

