La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde, adscrita al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la remisión de pacientes y emisión de volantes para la atención especializada en los centros de salud, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En el contexto del pilotaje del nuevo modelo de reorganización del proceso asistencial en Atención Primaria, y como una de las medidas de desburocratización, durante el año 2008 se pactaron entre la Dirección de Atención Primaria y la Subdirección de Coordinación de Asistencia Ambulatoria unos nuevos criterios de remisión de paciente y emisión de volantes de interconsulta a Asistencia Especializada.

Esta medida se ha ido implantando progresivamente, iniciándose en el Área de Pamplona, donde actualmente está completamente implantada.

En el Área de Estella también está implantada desde el pasado 7 de mayo.

Por lo que respecta al Área de Tudela es preciso implantar previamente el sistema informático HOST, cuya implantación esta prevista en el próximo mes de octubre.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 5 de octubre de 2009 

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

