En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca de la prórroga del III Plan de Empleo y IV Plan de Empleo de Navarra (PES-276/09), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

Se adjuntan los datos del año 2008, donde figuran todas  las acciones del Plan de Empleo, así como  el detalle para las partidas presupuestarias del SNE y Dirección General de Trabajo y Prevención de riesgos. Para  el resto de acciones, no se dispone de los datos de a qué partidas presupuestarias corresponden.

Se adjuntan también los datos del año 2009, donde figuran las acciones del Plan de Empleo en las que conocemos el detalle de las partidas presupuestarias del SNE; Dirección General de Trabajo y Prevención de riesgos; así como alguna partida de la Oficina de Atención a la Inmigración y alguna partida de Asuntos Sociales. No se dispone de los datos de otras partidas presupuestarias que pudieran incluirse en el Plan de Empleo.

Pamplona, 26 de octubre de 2009

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en las oficinas de los Servicios Generales de la Cámara.)







