El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre las actuaciones previstas para abordar de forma integral el aprendizaje de las lenguas por adultos en la escuela oficial de idiomas de Pamplona y si se ha valorado la modificación de la gestión de las listas y las matrículas de modo que se eviten las colas de madrugada y las largas horas de espera para obtener una plaza (PES-00286), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La oferta de aprendizaje de lenguas del Gobierno de Navarra es amplia y atiende a un volumen importante de ciudadanos de Navarra. Esta oferta se planifica anualmente con el ánimo no sólo de responder a la demanda sino de promover y motivar el aprendizaje de lenguas y materializar, de esta manera, un objetivo prioritario del Gobierno.

El Instituto Navarro de las Administraciones Públicas ofrece un elevado volumen de plazas para la formación en lenguas extranjeras de los empleados de las Administraciones Públicas. 

Por su parte, el Departamento de Educación destina un elevado número de recursos para la formación en lenguas, no solo de todos los docentes, a través del plan de formación del profesorado, sino de todos los ciudadanos, a través de las tres escuelas oficiales de idiomas de Navarra y del Centro de Autoaprendizaje de Idiomas de Navarra:

· Anualmente se ofertan cursos semipresenciales de inglés para docentes en general a través del CNAI. 
· La Escuela Oficial de Idiomas a Distancia de Navarra forma y examina de los Niveles Básico e Intermedio de inglés a alrededor de 1.500 alumnos adultos, que suponen el total de la demanda. A este número se añaden las casi 5.000 matrículas de Inglés, Francés y Euskera de alumnos de Secundaria.
· La Escuela Oficial de Idiomas de Pamplona garantiza un número de plazas en 5 idiomas (inglés, francés, euskera, alemán e italiano) que se ajusta a la demanda y necesidad de nuestra Comunidad, quedando plazas vacantes en todos los idiomas, incluso en inglés (en este caso sólo en los módulos específicos). Sin embargo, es esta lengua precisamente la que cuenta con mayor oferta de centros para su estudio.
La oferta de plazas en la Escuela Oficial de Idiomas de Pamplona se formula teniendo en cuenta el equilibrio entre las 5 lenguas y los niveles y cursos que garantizan una pirámide con base suficiente para garantizar todos los niveles en cada idioma.

Es necesario, por una parte, garantizar plazas para todo el alumnado oficial que promociona de curso y fortalecer los idiomas que por diversas razones requieren un tratamiento de discriminación positiva, como es el caso del alemán, o los niveles considerados “objeto” para determinados idiomas (caso de los niveles B2 y C1 de euskera, inglés y francés) por ser requisito para el ejercicio profesional (docente, por ejemplo) y por contar con plataformas de formación básica (prácticamente todo el alumnado navarro cursa inglés en el centro educativo).

El sistema de gestión de listas y matrículas que se lleva a cabo en la Escuela Oficial de Idiomas de Pamplona en los últimos años ha permitido terminar con las largas colas de personas que buscaban una plaza en esta Escuela. Entre otras razones, porque la oferta de centros para estudiar idiomas era reducida. 

El crecimiento de centros de recursos de las universidades, la oferta contundente del INAP para los funcionarios, el CNAI, el propio sistema educativo, las estancias Erasmus, etc. han variado sensiblemente la realidad actual.

Las nuevas tecnologías permiten gestionar las nuevas solicitudes de plazas a través de una preinscripción on line, que evita personarse en el centro. 

Los resultados de los exámenes de septiembre y la existencia de vacantes hacen preciso un plazo extraordinario de preinscripción en septiembre, también on line. 
Como cada año, quedan vacantes en todos los idiomas y niveles, por lo que es preciso ofertarlas, aunque ya en convocatoria general, sin preinscripción, para el reparto de plazas por orden de llegada. 

Esta última convocatoria sin preinscripción no ha supuesto, hasta ahora, mayor problema. Es cierto, sin embargo, que este año, para un idioma y en un día concreto, se repitió la imagen desordenada de antaño a las puertas de la EOIP.

Está previsto que, para el curso que viene, todas las preinscripciones y matrículas se gestionarán on line, de forma que no será necesario que los ciudadanos se presenten en la Escuela, evitando así cualquier problema de espera. 

Se adjuntan las fotocopias de los siguientes documentos:

- Calendario de trabajo de junio, septiembre y octubre: preinscipciones y matrículas por niveles e idiomas, y convocatoria de últimas vacantes.

- Gestión de preinscripciones en octubre, a partir del número del sorteo.

- Matrículas por internet: 1.628

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, noviembre de 2009

El Consejero de Educación: Alberto Catalán Higueras

