El Consejero de Relaciones Institucionales y Portavoz, y de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria foral Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre la posibilidad de que nuevos centros puedan pasar a ser centros integrados de formación profesional (PES-00643), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Departamento de Educación, a principio de la presente legislatura, elaboró la propuesta de extender el modelo de centro integrado a varios centros de la red de formación profesional y durante cuatro años se ha desarrollado un proyecto piloto con cuatro centros.

Durante 2010, determinados centros de FP que cumplen las condiciones para su designación como centros integrados han analizado la posibilidad de transformarse en centros integrados y han mostrado todos ellos su disposición a este cambio. Los equipos directivos, los claustros y los consejos escolares han avalado su posible designación como centros integrados.

Por lo tanto, en desarrollo de las líneas estratégicas de acción durante esta legislatura, se está a punto de aprobar la transformación de varios IES en centro integrado. Los órganos de dirección y participación de los centros implicados, como se ha mencionado, han avalado una propuesta que ha sido trasladada al Consejo Navarro de Formación Profesional, reunido el pasado 13 de octubre y que adoptó, entre otros, el acuerdo de extender el modelo de centro integrado a otros centros de formación profesional en Navarra.

De esta manera, el modelo de Centro Integrado Politécnico (CIP) que en estos momentos ostentan la ETI en Tudela y Virgen del Camino y Donapea en Pamplona se podrá ampliar al menos a los centros de FP de Estella y Tafalla, mientras que el modelo Centro Integrado Sectorial (CIS), actualmente definido para el Centro Integrado de FP Superior en Energías Renovables de Imárcoain, se podrá ampliar a los centros IES Sanitaria (que configurará el futuro Centro de Referencia Nacional en Formación Profesional de Sanidad), al IES Agroforestal y al IES María Ana Sanz.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, noviembre de 2010

El Consejero de Educación: Alberto Catalán Higueras

