En sesión celebrada el día 11 de octubre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre qué actuaciones tiene previsto llevar a cabo el Gobierno en relación con los mosaicos del santuario de Ujué, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 11 de octubre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta oral en Comisión a las siguiente cuestión, referida a los mosaicos modernistas del antiguo retablo de Ujué.

Los medios de comunicación regionales se han hecho eco de la noticia de que los mosaicos modernistas del antiguo retablo de Ujué, inaugurado el 1 de mayo de 1910, son obra de Lluis Bru i Salelles, uno de los mosaicistas más destacados de este movimiento artístico.

A la vista de los nuevos datos, la situación en la que actualmente se encuentran y el proceso de rehabilitación integral en el que sigue inmerso el santuario de Ujué, interesa conocer:

• ¿Qué actuaciones tiene previsto llevar a cabo el Gobierno en relación con los citados mosaicos?

Pamplona, 7 de octubre de 2010

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

