La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado de ejecución de la partida de los Presupuestos Generales de Navarra denominada “Convenio con el ayuntamiento de Santesteban para el campo de fútbol” (PES 142/11), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El Parlamento de Navarra, en los Presupuestos Generales de Navarra para el año 2011, aprobó dos partidas: la Partida 940000 95300 7609 336100, denominada “Convenio con el Ayuntamiento de Santesteban para inst dep. (campo de fútbol)” por importe de 200.000 euros, partida asignada al Servicio de Secretaría General y Órganos Colegiados del Deporte, y la Partida 940001 95400 7609 336108, denominada “Campo de fútbol en Doneztebe/Santesteban”, por importe de 450.000 euros; partida asignada al Servicio de Infraestructuras Deportivas.

Al tratarse de dos partidas diferenciadas que persiguen un mismo fin, la construcción de un campo de fútbol de hierba artificial en Doneztebe/Santesteban, que afecta a una sola entidad local identificada claramente en la denominación de las partidas mediante Resolución 350/2011, de 8 de junio, del Director Gerente del Instituto Navarro del Deporte, se aprueba la firma de un convenio de colaboración, se autoriza de un gasto de 650.000 euros y se concede una subvención por el precitado importe al Ayuntamiento de Doneztebe/Santesteban, para la construcción del campo de fútbol de hierba artificial en Doneztebe/Santesteban durante 2011.

Con fecha 16 de junio se firmó el convenio de colaboración entre el Instituto Navarro del Deporte y el Ayuntamiento de Doneztebe/Santesteban para la construcción del campo de fútbol de hierba artificial en Doneztebe/Santesteban durante 2011 en el cual se establece que antes del 20 de diciembre deberá estar justificada la ejecución de la subvención

En este sentido, desde el Ayuntamiento de Santesteban han comunicado al Servicio de Infraestructuras deportivas y Seguridad que se ha emitido la 1ª certificación de obra por importe de 650.000 euros y que, tras su tratamiento en Comisión, está previsto llevar a Pleno en la sesión del próximo 8 de septiembre.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

En Pamplona, a 22 de septiembre de 2011 

La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte Elena Torres Miranda

