El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría, adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda-Ezquerra, sobre diversas cuestiones referentes a la Biblioteca Pública de San Francisco (PES-0056), tiene el honor de remitir la siguiente contestación: 

1. La estimación, comunicada por el Ayuntamiento de Pamplona, del plazo de ejecución de las obras de rehabilitación de la biblioteca es de 12 meses, siendo previsible la apertura de la misma en el mes de septiembre de 2012.

2. Durante la ejecución de las citadas obras, el servicio de biblioteca pública se va a prestar en el Palacio del Condestable, en los siguientes horarios: 

– Del 15 de septiembre de 2011 al 30 de junio de 2012: 

• De lunes a viernes, de 9 a 14 horas y de 17 a 20:45 horas.

• Sábados, de 9 a 14 horas.

– Julio y agosto de 2012: 

• De lunes a viernes, de 9 a 14 horas y de 17 a 20:45 horas.

• Del 6 al 14 de julio, cerrado.

El horario de la biblioteca, hasta su traslado al Palacio del Condestable, era: 

– De lunes a viernes, de 8:30 a 20:45 horas.

– Julio y agosto: de 8:30 a 14:45 horas.

– Sábados, excepto julio, agosto y septiembre, de 8:30 a 13:45 horas.

En el Palacio del Condestable se van a atender los servicios de préstamo, acceso a Internet, obtención del carné de lector, hemeroteca, información bibliográfica y de referencia. La única diferencia, respecto a los servicios prestados en la biblioteca de San Francisco, es la ausencia de sala de lectura y estudio.

En cuanto al personal, la atención en el Palacio del Condestable es competencia del Ayuntamiento de Pamplona, desconociéndose las circunstancias de la misma.

3. Una vez rehabilitado el actual local de la biblioteca de San Francisco, el espacio contará con los siguientes servicios: 

a) Zona de acogida e información: cercana a la puerta de entrada, a fin de controlar visualmente el mayor número de zonas de la biblioteca y que sea el elemento de paso obligado para acceder a las distintas áreas de la biblioteca: integra el área de mostrador bibliotecario, de exposición de novedades y de consulta del catálogo colectivo (OPACS).

b) Zona de adultos: área de consulta-estudio, con capacidad para 112 puestos de lectura, área de fondos de libre disposición, área de hemeroteca, con 20 puestos de lectura, área de audiovisuales y área de Internet, con un total de 8 equipos.

c) Zona infantil-juvenil: área de consulta-estudio, con capacidad para 30 puestos de lectura, área de fondos de libre disposición, área de hemeroteca, área de audiovisuales, área de Internet y área de bebeteca, para niños de 0 a 3 años.

d) Zona de trabajo interno.

e) Zona de depósitos.

f) Zona de actividades.

g) Salas de trabajo en grupo.

h) Aseos.

En lo que se refiere a los fondos, las Directrices IFLA/UNESCO para el desarrollo del servicio de bibliotecas. Madrid, Ministerio de Cultura, 2002, 4.6, plantea una banda entre 1,5 y 2,5 títulos/habitante, mientras que el Mapa de Lectura Pública de Navarra establece 3,5 para las poblaciones menores y, en cambio, un título por persona para las de mayor población, por entender que un fondo mínimo de 15.000 documentos garantiza un servicio adecuado, siempre que esté actualizado y que cuente con el apoyo de las nuevas tecnologías de la información.

En la actualidad, el fondo documental de la Biblioteca Pública de San Francisco comprende 5.609 documentos, según lo expuesto con anterioridad, ese fondo mínimo deberá incrementarse año tras año, hasta alcanzar los parámetros adecuados.

Finalmente, hay que señalar que el Mapa de Lectura Pública de Navarra establece para una biblioteca central urbana o local un horario de lunes a viernes, de tarde y en verano de lunes a viernes, de mañana y el personal para su atención formado por 2 Encargados de Biblioteca, nivel C, sin que se hayan determinado todavía las responsabilidades en estos y otros asuntos, que deban asumir el Gobierno de Navarra y el Ayuntamiento de Pamplona.

Es todo cuanto tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, septiembre de 2011 

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia 
