Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2011ko aza​ro​a​ren 14an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

Nafa​rro​a​ko Foru Era​en​tza Berre​za​rri eta Hobe​tze​a​ri buruz​ko Lege Orga​ni​ko​a​ren 19.1.b) arti​ku​lu​ak aitor​tzen dion lege​gin​tza​ra​ko eki​me​na era​bi​liz, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Par​la​men​tu Talde Popu​la​rrak aur​kez​tu du Nafarroako Parlamenturako hauteskundeak arautzeari buruzko azaroaren 17ko 16/1986 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege pro​po​sa​me​na.

Hori horre​la, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 148. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko​a​re​kin bat, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, hona

ERA​BA​KIA:

1. Agin​tzea Nafarroako Parlamenturako hauteskundeak arautzeari buruzko azaroaren 17ko 16/1986 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege pro​po​sa​me​na Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin.

2. Foru lege pro​po​sa​men hori Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri igor​tzea, Erre​ge​la​men​du​ko 148. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko ondo​rio​e​ta​ra​ko.

Iru​ñe​an, 2011ko aza​ro​a​ren 14an

Lehen​da​ka​ria: Alber​to Cata​lán Higue​ras

Foru Lege proposamena, Nafarroako Parlamenturako hauteskundeak arautzeari buruzko azaroaren 17ko 16/1986 Foru Legea aldatzen duena

Zioen azalpena

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko abuztuaren 10eko 13/1982 Lege Organikoak, zeina urriaren 27ko 7/2010 Lege Organikoaren bidez aldatu baitzen, Nafarroako Parlamentuak edo Gorteek izan ditzaketen kide-kopuruaren esparru orokorra ezartzen du.

Hala, legeko bigarren kapituluan –15. artikuluko bigarren idatz-zatian– ondokoa xedatzen du: Parlamentuko kideen kopurua ez da berrogei baino gutxiago ez eta hirurogei baino gehiago izanen.

Lege-xedapen horrek orobat ezartzen du foru lege batek finkatuko duela parlamentarien kopuru zehatza eta haien hautapena arautuko, ordezkaritza proportzionalaren irizpideei jaramon eginez, baita haien hautaezintasun eta bateraezintasun kasuak ere, hori guztia hauteskundeetarako legeria orokorrari jarraikiz.

Nafarroako Parlamenturako hauteskundeak arautzen dituen azaroaren 17ko 16/1986 Foru Legeak, berriz, Nafarroako Parlamenturako hauteskundeetako deialdiaren eta hauteskundeen beren esparru juridikoa ezartzen ditu. 16/1986 Foru Legeak ziurtatu nahi du Parlamentuak duen ordezkari-izaera eta Nafarroako herriak libreki adierazitako borondateari egokitzen zaiola, Foru Komunitateko herritarren afera publikoetan parte hartzeko eskubidea funtsezkoa baita.

16/1986 Foru Legeko I. tituluan –xedapen orokorrak– Legebiltzarra osatuko duten kideen kopuru zehatza ezartzen da. Halatan, 1. artikuluak xedatzen du 50 parlamentarik osatuko dutela Nafarroako Parlamentua, eta legean ezarritakoaren arabera hautatuko direla.

Zortzigarren legegintzaldia hasi eta 16/1986 Foru Legea onetsi zenetik 25 urte igaro direlarik, komeni da, gaur egungo inguruabarrak kontuan hartuta, lehenengo artikuluaren edukiaren egokitasuna berrikustea.

Berrikusketa hau krisi ekonomikoaren testuinguruan gertatzen da: diru-sarrerak nabarmen jaitsi dira, eta, horrenbestez, baita administrazio publikoen aurrekontuak ere. Beharrezkoa da, beraz, funts publikoen kudeaketa lehenestea eta herritarrek zergen bidez egindako ekarpena gardentasun eta zorroztasun handienarekin kudeatzea. Ezin dugu ahaztu, ezta ere, gizartean gero eta sentsibilizazio handiagoa dagoela jardun politikoari dagokionez, eta gero eta eskaera handiagoa dagoela sistema demokratikoaren, parte-hartzearen eta herri-ordezkaritzaren zenbait elementu berrikusteko.

Ekimen hau, arrazoitua eta arrazoizkoa izateaz gain, bizi dugun testuinguru politiko eta ekonomikoarekiko koherentea da. Proposatzen den parlamentari-kopurua 43koa izanen da; alegia, orain baino 7 parlamentari gutxiago. Jaitsiera doitua da, % 14koa, Nafarroan dagoen biztanle-mailaren araberakoa. Une honetan, erkidego bakoitzeko biztanle-kopurua aintzat hartuz gero, Espainiako erregio guztien artean Nafarroa da parlamentari gehien dituenetako bat.

Ekimen aitzindari hau onetsita, Nafarroako Parlamentua izanen da Espainian bere parlamentari-kopurua jaisten duen lehendabiziko legebiltzarra. Jaitsierak aurreztea ekarriko du Parlamentuaren urteko aurrekontuetan eta, horrenbestez, Nafarroako Gobernuarenetan. Hartara, erantzukizun, umiltasun eta koherentzia mezu bat ere ematen zaie herritarrei, baita birsorkuntza politikokoa ere.

Proposatutako jaitsierak, bestalde, ez du ez gutxitzen ez eragozten ere Nafarroako Parlamentuak bere ordezkaritza-, politika- eta legegintza–eginkizunak betetzea; aitzitik, areagotu eginen da Foruaren Hobekuntzak Foru Legebiltzarrari esleitzen dizkion eginkizunen eraginkortasuna.

Aukeratutako foru parlamentarien kopuruak –43– balio politiko gehigarri bat ere badu; izan ere, eragotzi egiten du bozketetan berdinketa gertatu ahal izatea. Gaur egungo kopuruak –50– aukera ematen du bozketetan 25 botoko berdinketak gerta daitezen, eta horrek baditu ondorio politikoak.

Artikulu bakarra. Nafarroako Parlamenturako hauteskundeak arautzen dituen azaroaren 17ko 16/1986 Foru Legeko I. tituluko 1. artikulua aldatu da. Hona testu berria:

“1. artikulua. Nafarroako Parlamentua 43 foru parlamentarik osatuko dute, foru lege honetan xedatutakoari jarraikiz hautatuko direnak.”

Azken xedapen bakarra. Indarra hartzea. 

Foru lege hau Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratu eta biharamunean sartuko da indarrean.

