En sesión celebrada el día 12 de diciembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las acciones previstas para aplicar la sentencia que ratifica la ilegalidad del segundo grupo de la central térmica de ciclo combinado en Castejón, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de diciembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada en el Pleno de este Parlamento por la Consejera de Desarrollo Rural, Empleo y Medio Ambiente, doña Lourdes Goicoechea Zubelzu.

El Tribunal Supremo ha ratificado la ilegalidad del segundo grupo de la central térmica de ciclo combinado de “Elerebro” en Castejón, que anula el PSIS que otorgó el Gobierno de Navarra en el año 2005 y que ratifica la sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra de junio de 2008.

¿Qué acciones tiene previstas el Gobierno de Navarra para aplicar la sentencia del Tribunal Supremo de Justicia que ratifica la ilegalidad del segundo grupo de la central térmica de ciclo combinado de “Elerebro” porque no mantiene la distancia mínima al núcleo urbano de Castejón?

¿Qué medidas va a implementar el Gobierno de Navarra para depurar las responsabilidades políticas y económicas por haber promovido y permitido el funcionamiento ilegal de esta instalación?

Pamplona, 28 de noviembre de 2011

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

