a) Aprobación, si procede, de la tramitación directa y en lectura única del proyecto de Ley Foral por la que se concede un crédito extraordinario de 1.390.291,72 euros como subvención a los partidos políticos para la financiación de los gastos electorales de las elecciones al Parlamento de Navarra de 2011.

SR. PRESIDENTE: Señorías, una vez informadas de estas cuestiones, entramos en el primer punto del orden del día: Aprobación, si procede, de la tramitación directa y en lectura única del proyecto de ley foral por la que se concede un crédito extraordinario para la financiación de los gastos electorales de las elecciones al Parlamento de Navarra de 2011. Comenzamos con el apartado a), indicando al respecto a sus señorías que la Mesa de la Cámara, de acuerdo con la Junta de Portavoces y de conformidad con el artículo 158, apartado 1 del Reglamento, en sesión celebrada el pasado 7 de noviembre, adoptó el acuerdo de someter a la consideración del Pleno de la Cámara la tramitación directa y en lectura única de este proyecto de ley foral. En consecuencia, señorías, es necesario que adopten acuerdo expreso al efecto, siendo el voto afirmativo favorable al tratamiento directo en el Pleno por el procedimiento de lectura única y el voto negativo contrario a tal posibilidad. Señorías, comienza la votación. (Pausa) 

Señor Ramírez, ¿sentido del voto de la señora Ruiz?

SR. RAMÍREZ ERRO: Buenos días. A favor, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Muy bien. Resultados, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobada la tramitación en lectura única de este proyecto de ley foral.

b) Debate y votación del proyecto de Ley Foral por la que se concede un crédito extraordinario de 1.390.291,72 euros como subvención a los partidos políticos para la financiación de los gastos electorales de las elecciones al Parlamento de Navarra de 2011.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al apartado b) del primer punto del orden del día: Debate del citado proyecto de ley foral. Para la presentación del proyecto, por parte del Gobierno no interviene nadie. Pasamos a continuación al turno de intervenciones para que fijen su postura los diferentes grupos parlamentarios. ¿Portavoces que desean intervenir en el turno a favor? Señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. Muchas gracias. Intervengo para mostrar el apoyo de nuestro grupo parlamentario a este proyecto de ley, que es consecuencia a su vez del proyecto de ley de convocatoria de elecciones al Parlamento de Navarra. Por lo tanto, mostramos, como digo, el voto favorable a dicho proyecto. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Señor Lizarbe. 

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señor Presidente. A favor.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Lizarbe. Señor Zabaleta.

SR. ZABALETA ZABALETA: Egun on, buenos días. También nosotros votaremos a favor dado el hecho de que es una norma habilitadora de un presupuesto en cumplimiento de normativa y legislación preexistente. Nada más. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Ramírez.

SR. RAMÍREZ ERRO (1): Eske​rrik asko, Pre​si​den​te jauna. Eser​le​ku​tik hitz egin​go dut, labur ari​tu​ko nai​ze​la​ko.

Baka​rrik nire alde​ko boza ira​ga​rri nahi dut eta beste boze​ra​mai​le​ek eman dituz​ten argu​dio​ak berre​tsi. Eske​rrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramírez. Señor Villanueva.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, señor Presidente. Este grupo votará también a favor, adhiriéndome a los razonamientos de mis anteriores compañeros y como consecuencia de que es un proyecto de ley que deriva de la propia ley electoral. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Villanueva. Señor Nuin.

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor Presidente. Con su permiso, también intervendré desde el escaño para dar el voto afirmativo por parte del Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra a un proyecto de ley que lo que hace es dar cumplimiento a las subvenciones derivadas de un proceso electoral de acuerdo con la legislación vigente. Nada más y gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Nuin. Finalizados los turnos procedemos a la votación. Señorías, comienza la votación. (Pausa) ¿Señor Ramírez? 

SR. RAMÍREZ ERRO: Voto afirmativo, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Señora Secretaria, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobada la Ley Foral por la que se concede un crédito extraordinario para la financiación de los gastos electorales de las elecciones al Parlamento de Navarra de 2011. Solicito a la Cámara, como es habitual, una vez que se ha aprobado el proyecto de ley, que se faculte a los servicios jurídicos para realizar aquellas correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. De conformidad con el artículo 98 del Reglamento, queda aprobado por asentimiento.

TRADUCCIÓN

(1) SR. RAMÍREZ ERRO: Muchas gracias, señor Presidente. Como voy a ser breve, intervendré desde el escaño.

Lo haré solo para anunciar mi voto favorable y corroborar los argumentos expuestos por el resto de portavoces. Muchas gracias.

