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	COMUNICACION

	Edificio “Fuerte del Príncipe II”

Parque Tomás Caballero, 1

31005  PAMPLONA





La Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado, nivel y cuantía ejecutada a 30 de junio de 2011 de la línea presupuestaria “Subvención FIDMA para fomento de desarrollo de patentes y mantenimiento conocimientos” (PES-100), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

En fecha 11/05/23011 se recibió en el Servicio de Innovación y Transferencia del Conocimiento solicitud de FIDIMA, para la concesión de dicha subvención. La solicitud contenía memoria y desglose del presupuesto, por importe total de 200.000 euros.

Por parte del mencionado Servicio se preparó propuesta de Resolución de concesión, para fecha 29 de junio de 2011, siendo necesaria la solicitud de un mayor desglose del presupuesto. 

Se trasladó este requerimiento a FIDMA, y una vez recibido este desglose, se ha preparado una nueva propuesta, para finales de septiembre de 2011.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 29 de septiembre de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente: Lourdes Goicoechea Zubelzu
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