En sesión celebrada el día 23 de enero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre la política general en materia de impulso de la actividad económica y del empleo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de enero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente interpelación a la Presidenta del Gobierno de Navarra, señora Yolanda Barcina Angulo.

Interpelación a la Presidenta del Gobierno de Navarra sobre su política general en materia de impulso de la actividad económica y del empleo

Hemos escuchado muchas veces al Gobierno de Navarra declarar que la creación y el mantenimiento de empleo son su prioridad absoluta. Y nos ha trasladado que para ello va a utilizar todas las herramientas disponibles. A la vez, y a la vista de la muy limitada disposición del Gobierno de Navarra a revisar el sistema de ingresos fiscales –no hay más que ver los presupuestos del 2012–, somos conscientes de que los recursos económicos disponibles para el fomento de la actividad económica son limitados, aunque los instrumentos son diversos. De una parte, las partidas consignadas en el presupuesto del Gobierno (básicamente las recogidas en el programa 750 del Departamento de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente, cuya principal partida da la sensación de estar comprometida en una cuantía importante); de otra parte, el programa de avales a través de Nafinco de los que hemos hablado recientemente en comisión; de otra, Sodena, tanto a través de su participación accionarial en diversos proyectos como por su capacidad de prestar avales a determinados proyectos; también el propio Gobierno de Navarra a través de los avales prestados directamente a determinadas iniciativas; por otra parte, el Plan Moderna y su teórico futuro desarrollo y, además, todo el resto de sociedades públicas y herramientas disponibles para el impulso de la actividad económica.

Hasta la fecha hemos visto cómo el Gobierno ha venido usando todos estos instrumentos para apoyar proyectos y empresas de sectores diversos, en situaciones económicas diferentes y con volúmenes de empleo distintos.

El objetivo de la presente interpelación es conocer cuál va a ser la política general que va a seguir el Gobierno en adelante a la hora de usar cada una de las herramientas existentes. Así, en el caso del apoyo a nuevas inversiones, ¿qué criterios generales de concesión de ayudas se van a seguir en el año 2012? ¿Se van a primar proyectos en nuevos sectores estratégicos aunque no impliquen una creación de empleo importante a corto plazo? Si es así, ¿qué sectores? ¿Se van a primar algunas zonas frente a otras? Por el contrario, ¿se va a seguir a rajatabla el principio de intentar que no se escape fuera de Navarra ningún proyecto sea del perfil que sea? ¿Hay alguna línea roja? ¿Cuáles son los puntos fuertes y débiles del apoyo institucional que ofrece Navarra a nuevos proyectos de inversión frente a otras regiones europeas?

Por otro lado, en lo que se refiere a las necesidades de circulante de nuestras pymes, ¿se van a mantener las líneas de avales existentes? ¿Se van a incrementar? ¿Van a variar los criterios de concesión de avales? ¿Van a pesar en esos criterios el sector y el volumen de empleo afectado?

Finalmente, en lo que se refiere a empresas en crisis, ¿cuál va a ser la política del Gobierno a este respecto?

Pamplona-Iruñea, 16 de enero de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

