El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, en relación con la  pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre varias cuestiones acerca de la partida presupuestaria denominada “Subvención a Ágora para intermediación con agrupaciones de jóvenes inmigrantes” (PES-00126), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

A fecha de 30 de junio de 2011 no se había ejecutado cuantía alguna de la línea presupuestaria referida.

En el mes de enero y en los siguientes, desde la Oficina de Atención a la Inmigración se mantuvieron contactos con la citada entidad para ir perfilando las actuaciones objeto del convenio. En el momento en que se logró el consenso sobre las características y condiciones del convenio a firmar,  se procedió a la tramitación administrativa correspondiente, y tras su aprobación se procedió a la firma del mismo el pasado día 1 de septiembre.

A fecha de hoy se está tramitando el abono correspondiente al primer pago, que será efectuado en breve.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, octubre de 2011

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

