En sesión celebrada el día 6 de febrero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre el desarrollo de las competencias en materia de justicia, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 6 de febrero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente interpelación al Vicepresidente y Consejero de Presidencia, Administraciones Públicas e Interior del Gobierno de Navarra, D. Roberto Jiménez.

Interpelación sobre su política general en el desarrollo de las competencias asumidas en materia de Justicia, específicamente en los temas de prestación de servicios en todos los Juzgados u Órganos judiciales y más específicamente en los que no están situados en Pamplona: Aoiz, Tafalla, Estella y Tudela con análisis sobre si las insuficiencias de personal y de prestación de servicio son causa de modificación de los partidos judiciales y las previsiones sobre dichas modificaciones, calendario, consecuencias económicas y de funcionamiento.

Exposición de motivos

En varios de los Juzgados y Órganos judiciales de Navarra la insuficiencia de personal administrativo y subalterno ha originado dificultades en la prestación del servicio y en la realización del trabajo inherente a este poder público, lo que está originando estudios, análisis y al parecer también iniciativas y trámites de modificaciones estructurales.

Pamplona-Iruñea, 2 de febrero de 2012

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

