El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la fábrica de armas de Orbaiceta (PES-00010), tiene el honor de remitir la siguiente contestación: 

La Junta General del Valle de Aezkoa firmó el pasado año 2011 un convenio con el Ministerio de Fomento para la financiación de las obras de “Intervención en el Palacio de la Real Fábrica de Municiones de Orbaitzeta, Fase I”. Dicho convenio se firmó al amparo de las actuaciones auspiciadas bajo el 1% cultural que se destina a la rehabilitación, conservación y mejora de edificios de interés patrimonial.

La Junta es la que ejecuta las obras que tienen un coste total de 1.199.987,71 euros. El Ministerio aportará 899.990,78 euros distribuidos en cuatro anualidades desde el 2011 al 2014: 315.000 euros, 179.900 euros, 225.000 euros y 180.090,78 euros respectivamente y la Junta se compromete a cofinanciar con sus propios recursos el 25% restante: 299.996,93 euros.

El Gobierno de Navarra, dado el interés de la actuación, ha considerado necesario ayudar a la Junta aportando la cantidad que la Junta se compromete a financiar en dicho convenio. El 50% de dicha cantidad será abonado por la Dirección General de Turismo y Comercio y el 50% restante por la Dirección General de Cultural.

Para ello se firmará el correspondiente convenio, de forma que en el 2012, 2013 y 2014 se aporten los 299.996,93 euros requeridos.

La cantidad de 105.200 euros supondrá la aportación del Gobierno en la obra para el año 2012. La partida se encuentra enmarcada en la Dirección General de Turismo y Comercio pero ha sido aportada por dicha Dirección General y por la de Cultura, aportando cada una el 50%.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del Artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, marzo de 2012 

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia 

