En sesi​ón cele​bra​da el día 21 de mayo de 2012, la Mesa del Par​la​men​to de Nava​rra adop​tó, entre otros, el sigui​en​te Acu​er​do:

En ejer​ci​cio de la ini​ci​a​ti​va legis​la​ti​va que le reco​no​ce el artí​cu​lo 19.1.b) de la Ley Orgá​ni​ca de Rein​te​gra​ci​ón y Ame​jo​ra​mi​en​to del Régi​men Foral de Nava​rra, la Ilma. Sra. D.ª Ana Bel​trán Villal​ba  ha pre​sen​ta​do la pro​po​si​ci​ón de Ley Foral de modi​fi​ca​ci​ón del Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, del IRPF, para la des​gra​va​ci​ón por la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das de hogar.

En su vir​tud, de con​for​mi​dad con lo dis​pues​to en el artí​cu​lo 148 del Regla​men​to de la Cáma​ra, pre​via audi​en​cia de la Junta de Por​ta​vo​ces, SE ACU​ER​DA:

1.º Orde​nar la publi​ca​ci​ón de la pro​po​si​ci​ón de Ley Foral de modi​fi​ca​ci​ón del Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, del IRPF, para la des​gra​va​ci​ón por la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das de hogar, en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra.

2.º Remi​tir la refe​ri​da pro​po​si​ci​ón de Ley Foral al Gobi​er​no de Nava​rra a los efec​tos pre​vis​tos en el artí​cu​lo 148 del Regla​men​to.

Pam​plo​na, 21 de mayo de 2012

El Pre​si​den​te: Alber​to Cata​lán Higue​ras

Pro​po​si​ci​ón de Ley Foral de modi​fi​ca​ci​ón del Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, del IRPF, para la 
des​gra​va​ci​ón por la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das del hogar

EXPO​SI​CI​ÓN DE MOTI​VOS

El Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, de 2 de junio, reco​ge las nor​mas de carác​ter per​ma​nen​te y gene​ral que regu​lan el Impu​es​to sobre la Renta de las Per​so​nas Físi​cas (IRPF) en Nava​rra. Dicho decre​to esta​ble​ce en su capí​tu​lo cuar​to y de mane​ra espe​cí​fi​ca en su artí​cu​lo 55, rela​ti​vo a la base liqui​da​ble gene​ral, los supu​es​tos de reduc​ci​o​nes en diver​sas situaci​o​nes y mate​ri​as.

Así, el apar​ta​do quin​to de dicho artí​cu​lo 55 reco​no​ce las des​gra​va​ci​o​nes fis​ca​les para los ciu​da​da​nos en los casos de con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das que tra​ba​jen en el hogar fami​li​ar. Las reduc​ci​o​nes de la base liqui​da​ble gene​ral se limi​tan actu​al​men​te a tres supu​es​tos: el cui​da​do de meno​res de 16 años, de may​o​res de 65 o de per​so​nas dis​ca​pa​ci​ta​das con un grado de minus​va​lía igual o supe​ri​or al 65%. De acu​er​do con los datos de la pro​pia Haci​en​da Foral, en la dec​la​ra​ci​ón de la renta del ejer​ci​cio de 2010 fue​ron alre​de​dor de 2.000 las fami​li​as nava​rras que uti​li​za​ron esta reduc​ci​ón.

Actu​al​men​te son muchos los hoga​res nava​rros en los que la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das tiene como fina​li​dad la rea​li​za​ci​ón de tare​as deri​va​das de la acti​vi​dad dia​ria y man​te​ni​mi​en​to de la vivi​en​da. La labo​res de coci​na, lim​pi​e​za y plan​cha​do que no dis​po​nen, sin embar​go, de dicho reco​no​ci​mi​en​to y bene​fi​cio fis​cal. Se cal​cu​la que en Nava​rra exis​ten más de 7.000 emple​a​das del hogar.

Inclu​so el pro​pio Gobi​er​no de Nava​rra ha fomen​ta​do la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das de hogar a tra​vés de una línea de ayu​das espe​cí​fi​ca cre​a​da en el año 2010 Y que se man​tu​vo en 2011. Estas sub​ven​ci​o​nes se esta​ble​ci​e​ron con el fin de faci​li​tar la con​ci​li​a​ci​ón de la vida fami​li​ar, pro​fe​si​o​nal y per​so​nal de las fami​li​as con​tra​tan​tes e incre​men​tar el empleo en el sec​tor de ser​vi​ci​os de pro​xi​mi​dad, todo en el marco de medi​das anti​cri​sis.

La regu​la​ci​ón de las emple​a​das en hogar en Espa​ña ha vari​a​do de forma sus​tan​ci​al a raíz de la apro​ba​ci​ón del Real Decre​to 1620/2011 y, espe​ci​al​men​te, desde el pasa​do 1 de enero de 2012. A par​tir de esa fecha, toda per​so​na que tenga emple​a​das de hogar en su casa tiene la obli​ga​ci​ón de darle de alta en la Segu​ri​dad Soci​al y pagar las coti​za​ci​o​nes corres​pon​di​en​tes, desde la pri​me​ra hora de su acti​vi​dad.

Esta norma supu​so modi​fi​car del régi​men de Segu​ri​dad Soci​al de las emple​a​das, ade​cu​ar​lo al Régi​men Gene​ral y reco​no​cer a estos tra​ba​ja​do​res los mis​mos dere​chos que al resto de afi​li​a​dos al Régi​men Gene​ral de la Segu​ri​dad Soci​al, salvo la pres​ta​ci​ón por desem​pleo.

En la prác​ti​ca, en estos momen​tos en Espa​ña, una per​so​na que con​tra​ta a una emple​a​da de hogar actúa en rea​li​dad como una empre​sa. Sin embar​go, y a dife​ren​cia de lo que ocu​rre con las soci​e​da​des mer​can​ti​les, no puede des​gra​var​se por el suel​do que abona a la emple​a​da.

Esta situaci​ón de des​igual​dad se acre​ci​en​ta en Nava​rra por la nor​ma​ti​va fis​cal exis​ten​te, ya que las des​gra​va​ci​o​nes en el lRPF por con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das de hogar están limi​ta​das a los tres supu​es​tos ya des​cri​tos (cui​da​do de meno​res, may​o​res de 65 años y dis​ca​pa​ci​ta​dos). La nueva situaci​ón legal en Espa​ña hace per​ti​nen​te la des​gra​va​ci​ón fis​cal por la con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das de hogar, inde​pen​di​en​te​men​te de las labo​res que rea​li​cen.

Por todo ello, se pro​po​ne la sigui​en​te modi​fi​ca​ci​ón del Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, deI IRPF:

Artí​cu​lo único. Sus​ti​tu​ci​ón del apar​ta​do 5 del artí​cu​lo 55 del Decre​to Foral Legis​la​ti​vo 4/2008, de 2 de junio, por el que se apru​e​ba el texto refun​di​do de la Ley Foral deI IRPF, que pasa a tener la sigui​en​te redac​ci​ón:

“5. Por con​tra​ta​ci​ón de emple​a​das del hogar.

Las can​ti​da​des satis​fe​chas en el perí​o​do impo​si​ti​vo por el suje​to pasi​vo por coti​za​ci​o​nes a la Segu​ri​dad Soci​al como con​se​cu​en​cia de con​tra​tos for​ma​li​za​dos con per​so​nas que tra​ba​jen en el hogar fami​li​ar”.

