Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a sumarse a la celebración y actividades del Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional 2012, presentada por el Ilmo. Sr. D. Enrique Martín de Marcos.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al duodécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción sobre el Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional, presentada por el señor Martín de Marcos. Para su defensa, tiene la palabra.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes de nuevo, señorías. Estoy otra vez ante ustedes para debatir sobre un tema que se refiere, como en la anterior ocasión, a nuestros mayores. Presento, para su debate y aprobación, si procede, en el Pleno, una moción para que el Gobierno de Navarra se sume a la celebración del Año del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional. El Parlamento Europeo y el Consejo, mediante la Decisión 940/2011, de 14 de septiembre, designaron el año 2012 como el Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional, con el objetivo general de crear en Europa una cultura del envejecimiento activo, para lo cual, se plantearon una serie de objetivos específicos: sensibilizar a la sociedad sobre el envejecimiento activo y conseguir que este sea una prioridad en las agendas políticas; estimular el debate; ofrecer un marco para asumir los compromisos en política de envejecimiento activo y luchar contra la discriminación por razón de la edad. Precisamente en el día de hoy, la Ministra de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad ha inaugurado en Ávila el Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional con la finalidad de hacer públicas y asumir las oportunidades que representan para la sociedad las personas mayores. 

La Unión Europea calcula actualmente en ciento ochenta millones los europeos de más de sesenta y cinco años. En Navarra, más de ochenta y tres mil personas son mayores de setenta años, y la esperanza de vida en nuestra Comunidad es mayor que en el resto de España, estableciéndose en ochenta años para los hombres y en ochenta y seis años para las mujeres.

Este envejecimiento poblacional, que ya comentamos en el anterior Pleno, debe hacernos reflexionar sobre la necesidad de asegurar a nuestros mayores que puedan seguir jugando un papel relevante en nuestra sociedad. Las personas mayores necesitan una clarísima voluntad de autonomía, y así lo expresan el 87 por ciento de las personas encuestadas, con el deseo de vivir en su casa el mayor tiempo posible, y el 43 por ciento de las personas mayores preguntadas quiere participar activamente y de manera integral en la sociedad. Es una realidad que cada vez vivimos más y con más salud, y esto supone para la sociedad un reto que hay que saber aprovechar. El envejecimiento activo supone dar a los mayores la posibilidad de participar activamente en la sociedad, fomentar sus oportunidades de empleo, permitirles contribuir activamente a través del voluntariado y vivir con independencia gracias a la adaptación de su vivienda, de las infraestructuras, de la tecnología y del transporte.

El Gobierno de España ha nombrado coordinador del año europeo al Imserso, y ya se han asociado a esa celebración treinta y seis Administraciones Públicas. El Imserso ha recogido el denominado Libro Blanco del envejecimiento, y en este libro ha desarrollado las actuaciones que van a tener lugar durante este año, centrándose...

SR. PRESIDENTE: Perdone, señor Martín. Por favor, ruego a los Parlamentarios que atiendan a lo que está manifestando el interviniente. Y si alguien tiene una cuestión urgente que debatir con algún compañero, por favor, que lo haga fuera de la sala. Muchas gracias. Continúe, señor Martín. 

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Decía que el Libro Blanco del envejecimiento recoge las actuaciones a desarrollar durante este año, centrándose en ámbitos como la educación, la salud, los servicios públicos, la imagen, la participación social y la convivencia. 

Mi grupo parlamentario invita al Gobierno de Navarra a adherirse a esta iniciativa. Y qué mejor día para aprobarlo en el Parlamento que en el mismo día que se inaugura oficialmente este año en España. De esta manera, el Gobierno de Navarra se sumaría al plan de sensibilizar a la sociedad del valor de contar en los diferentes ámbitos con personas mayores con buena salud física y mental, y luchar, sobre todo, contra la discriminación por razón de la edad. 

El año europeo, además, aportará soluciones a los retos económicos y sociales del envejecimiento que pueden ser aplicables en la Comunidad Foral, donde la esperanza de vida es cada vez mayor, llegando, incluso, a haberse duplicado el número de centenarios en la última década.

En cuanto a los puntos segundo y tercero de la propuesta de resolución que planteamos, que, por cierto, hay una errata en la numeración, les diremos, señorías, que la Ministra de Sanidad, Ana Mato, anunció en su comparecencia en el Congreso de los Diputados el pasado 1 de febrero que va a elaborar el estatuto del mayor y que en su redacción va a participar el Consejo Estatal de las Personas Mayores. El objeto de este estatuto es plasmar los derechos de las personas mayores frente a cualquier forma de discriminación, de violencia o de abuso, y garantizar su participación social y su acceso a los servicios sociales. El documento incluirá políticas que eviten la soledad de las personas mayores y refuercen la humanización en el trato que reciben. La Ministra de Sanidad, anunció asimismo, que este estatuto abordará medidas para la consolidación de una jubilación flexible y voluntaria, que permita trabajar más tiempo si se desea y compatibilizar un trabajo parcial con una pensión.

Como la Comunidad Foral de Navarra es miembro de este organismo, el día 2 de febrero el grupo Popular presentó en Registro esta moción instando al Gobierno de Navarra a que tuviese la iniciativa de elevar al Consejo Estatal las aportaciones basadas en las políticas que se han llevado acabo en esta Comunidad en este ámbito. De esta manera, el Gobierno, además de compartir su experiencia, puede aprovechar la oportunidad para desarrollar una campaña de comunicación y difundir las propuestas planteadas en el Consejo Estatal para elaborar el estatuto del mayor y contribuir así al objetivo último, que no es otro que hacer visibles a las personas mayores para propiciar su contribución a la sociedad y la protección contra la discriminación por motivos de la edad.

Para finalizar, señorías, les diré que los mayores aportan a la sociedad su experiencia, su cariño, su ilusión por alcanzar nuevas metas, ilusión que no en pocas ocasiones transmiten a generaciones más jóvenes. A cambio, la sociedad debe escuchar sus problemas, ayudarles en la mayoría de sus necesidades, agradecer sus aportaciones a lo largo de la vida, animarles a que sigan haciendo estas aportaciones y, sobre todo, respetar sus decisiones. Por todo ello, mi grupo espera que esta moción reciba sus votos favorables. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Martín. A continuación, vamos a abrir un turno a favor y otro en contra para que los grupos parlamentarios puedan fijar postura sobre la moción. ¿Portavoces que desean intervenir? Señor Rapún, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra, además, lo hace desde el escaño. Adelante.

SR. RAPÚN LEÓN: Gracias, señor Presidente. Hablaré desde el escaño por la brevedad. Efectivamente, este año 2012 se ha declarado Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional. La Comisión Europea pretende que este año se fomenten los esfuerzos entre los Estados miembros, las autoridades regionales, locales, los interlocutores sociales, etcétera, para que los ciudadanos con muchos años sigan teniendo un papel activo en la sociedad y vivan de la forma más saludable. 

Hay un dato en cierta medida preocupante, y es que la Unión Europea está conociendo un envejecimiento demográfico considerable. A partir de este año 2012 la población europea  en edad de trabajar comienza a reducirse, por el contrario, la población europea con más de sesenta años comienza a aumentar a razón de dos millones de personas por año, y el peor momento llegará del 2015 al 2035, cuando aquellas generaciones que se conocen como el baby boom comiencen a entrar en la edad de la jubilación.

¿Qué es el envejecimiento activo? ¿Qué se pretende? Se pretende envejecer con salud, participar plenamente en la sociedad, que las personas mayores se sientan satisfechas con el trabajo, que tengan más autonomía en su vida cotidiana, etcétera. Y el año europeo intenta fomentarlo en tres aspectos: En el del empleo, dando mayores posibilidades en el mercado laboral a los trabajadores mayores, en el de la participación en la sociedad y en el de la autonomía en el envejecimiento activo. 

El señor Martín ha relacionado los objetivos que pretende la Unión Europea con el envejecimiento activo. Diré que el Gobierno de Navarra está desarrollando actividades para celebrar y conmemorar este año y para que llegue al conocimiento de todas las personas mayores. Es evidente que se hacen actividades, no estos años, sino ya en años anteriores, actividades físicas, actividades culturales, actividades intelectuales. El presupuesto contempla partidas para fomentar el asociacionismo entre las personas mayores: seiscientos mil euros. Setecientos mil euros están destinados a la realización de programas que presentan las distintas asociaciones, clubes de jubilados, etcétera. Hay también un programa de termalismo que aparte de que es muy solicitado por más de mil doscientas personas también fomenta la contratación laboral en el ámbito de los balnearios de Elgorriaga y de Fitero. Y precisamente hoy había una recepción con la Consejera en el Salón del Trono con los clubes y asociaciones de jubilados para conmemorar este año, recepción que ha sido pospuesta para otoño. También está prevista la celebración de una jornada sobre envejecimiento activo y la relación intergeneracional porque a mayor edad, evidentemente, va a permitir que haya una mayor relación entre distintas generaciones, distintas edades, y que de esa relación intergeneracional puedan sacarse conclusiones positivas para jóvenes, mayores, etcétera.

Estamos de acuerdo con las tres resoluciones que presenta el Partido Popular en su moción, y, evidentemente, votaremos a favor.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Rapún. Por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, tiene la palabra, la señora Arraiza. 

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias, señor Presidente, mila esker. Arratsalde on denoi. Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios. Esta moción nos afecta a todos porque si hay algo que nos duele es envejecer, pero resulta que es absolutamente inexorable. Y creo que nosotros vamos a ser los primeros protagonistas activos de aquello que se indica en esta resolución que aprobó el Parlamento Europeo en septiembre de 2011.

Todos sabemos que gracias a los avances en el desarrollo social y económico, en la salud pública, en el autocuidado personal y en la dieta alimentaria, casi se ha triplicado la longevidad a lo largo del siglo XX. Si bien esto representa una victoria social, también ha traído desafíos para las sociedades, desafíos que parecen haberse acrecentado en estos últimos años a raíz de la crisis financiera y económica que puede amenazar los pilares de la sociedad del bienestar y del fortalecimiento de los derechos civiles.

A lo largo del siglo XX se produjo una continua adaptación a la prolongación de la longevidad. Todas las etapas de la vida fueron durando cada vez más, aunque seguramente la que más se consolidó fue la edad juvenil, la juventud. Antes, los niños se convertían precozmente en adultos tras llegarles la pubertad y se ponían a trabajar y a formar familias. En cambio ahora la pubertad se prolonga hasta prácticamente los treinta años. Además, se ha creado otro procedimiento para adaptarse al incremento de la longevidad, que ha sido inventarse otras edades nuevas con sus culturas. Y, por eso, uno de los fenómenos que se produjo en el siglo XX fue la creación de la cultura juvenil. 

Pues bien, en el siglo XXI lo que tenemos que hacer es reinventar el envejecimiento. La duración de esta etapa se está prolongando con intensidad, pero se debe crear e inventar una cultura para la vejez así como se inventó una cultura para la juventud. Dado que no ha habido una función específica que atribuir en exclusiva a las personas mayores, hay una carencia de rol propio, si bien, hoy en día, y por mor de la crisis, resulta que muchos jubilados se están convirtiendo en proveedores de sus hijos e hijas que se quedan sin empleo y que ahora vuelven a pasar a ser dependientes de sus padres.

Pero si hay algo que debemos combatir sin desmayo es esa compresión que ha habido en esta sociedad, quizás con un culto excesivo a la juventud, de que hay un grupo de ciudadanos que son una carga familiar y estatal. Lo cierto es que las consecuencias culturales del envejecimiento poblacional estarán en parte condicionadas por factores económicos, pero, miren, el otro día el FMI presentó un estudio que, sinceramente, me produjo una enorme tristeza cuando lo leí, y me acordé de esta declaración. Decía que el Fondo Monetario Internacional advierte de que el coste del envejecimiento se ha elevado más de lo previsto y que no estamos preparados para enfrentarlo. El envejecimiento es un problema global mayor de lo previsto, y, para coronarla, es un riesgo envejecer. Creo que estas no deben ser las conceptualizaciones que debemos emplear en este ámbito.

Además, frente a los grupos de mayor edad a los que estamos acostumbrados, las nuevas generaciones de personas mayores se caracterizarán, y ya se están caracterizando, por su mejor escolarización, por su mayor productividad y por su mayor competitividad, con una imagen muy diferente a la de las personas mayores de años anteriores. La experiencia profesional de las generaciones próximas a envejecer permite desmentir muchos de los prejuicios economicistas utilizados como justificación para devaluar la productividad de la vejez, tanto en el ámbito individual como en el ámbito colectivo, ya que estas generaciones expertas, instruidas y competentes pueden convertir su superior tamaño de una desventaja relativa en un gran valor social. Es el denominado por los autores sociológicos poder gris. Es un poder que reinventa la naturaleza de la vejez, aprende a construirla socialmente y a definirla ante la opinión pública de una forma enteramente nueva. Y para ello se reniega de los valores atribuidos a la vejez que la conceptuaban solo como una edad de dependencia social y pasividad rentista, a fin de sustituirlos por jóvenes más productivos y menos costosos.

Esta construcción de la vejez como edad de oro no es algo nuevo, pero le sucede algo que realmente es novísimo, que se democratiza. Antes pertenecía solo a pequeños grupos de privilegiados, sobre todo de profesiones liberales de las que estaban excluidas las mujeres. Pero el baby boomer podrá democratizar esta experiencia de la edad de oro para universalizarla, extendiéndola a todos los miembros de su generación y especialmente a la mayoritaria mitad femenina.

Hay una clave especialmente importante en todo esto, que los empleadores discriminen a los empleados más mayores expulsándolos del empleo precozmente con el pretexto de su menor productividad contable para poder sustituirlos por otros empleados más jóvenes e inexpertos. Este es, a juicio de mi grupo, el auténtico conflicto invisible, latente y opaco que subyace bajo el cacareado conflicto aparente que hay entre generaciones. Pues parece la hora, aprovechando esta declaración, de denunciar esta falacia para replantear el problema no como un riesgo o un problema, sino como una injusta discriminación en razón de la edad de las próximas cohortes de mayores que van a combatir en razón de su mejor edad, mejor escolarización y mayor capacidad de activismo y de lucha contra la discriminación y se sumarán a la reivindicación activa del derecho a la autonomía personal, puesta en peligro como consecuencia del proceso de envejecimiento físico.

El riesgo de incapacidad relativa aumenta progresivamente con la edad, lo que puede colocar a la persona en situaciones de dependencia física, pero ello no debe condicionar su inalienable libertad de elección personal, que debe ser reconocida y protegida a ultranza. De ahí, señores Parlamentarios, la importancia de la ley de dependencia, que ponía en marcha un mecanismo que se alineaba ya con la evolución latente de la sociedad en el siglo XXI y con sus retos más acuciantes. La ley de dependencia es, en primer lugar, ley de promoción de autonomía personal y de prevención de la dependencia, prevenir la dependencia y atenderla debidamente para potenciar la autonomía. No es algo que, aunque estemos saliendo aquí los portavoces de política social dependa solo de política social, depende también de las universidades y depende también de educación, depende de función pública, depende de cultura y no depende de las leyes, depende también de las construcciones que los ciudadanos –nosotros también– hagamos en esa etapa.

Y, sobre todo, lo que tenemos que conseguir es que no se siga produciendo una fisión entre etapas generacionales, sino una fusión entre todas las generaciones, leyes y sociedad en una relación conjunta. Por eso, vamos a apoyar esta moción y los tres puntos de su propuesta de resolución, porque va en la línea de lo que se está pretendiendo en el Gobierno y, sin duda, estas cuestiones sirven de acicate y de estímulo. Quizás mi intervención ha sido más filosófica, pero como me imaginaba que los demás iban a traernos datos, quería exponer cuáles son los cambios que vienen en la sociedad y aquellos retos, que, como políticos y como ciudadanos, tenemos todos entre manos. Muchas gracias. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Arraiza. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai tiene la palabra el señor Lasa que, además lo realiza desde el escaño. Adelante. 

SR. LASA GORRAIZ: Muchas gracias, señor Presidente. Señorías. Esta mañana, mi compañero, el señor Longás, ha empezado su intervención citando a Santa Teresa y diciendo que vivía sin vivir en él. Pues creo que yo podría comenzar de la misma manera, porque produce cierto desasosiego interior leer una moción de esta literalidad, que compartimos en su esencia, pero que luego no vemos en absoluto corroborada en la práctica por aquellos que la firman, porque precisamente son los representantes del Partido Popular los que están reivindicando con esta moción que celebremos el Año Europeo del Envejecimiento Activo, son aquellos que han implantado el copago en las medicinas a los jubilados, son aquellos que no han tomado ninguna medida para echar atrás precisamente las medidas del retraso de la jubilación que tomó en su día el Gobierno del señor Rodríguez Zapatero, y parece que esto es un vivir en un sin vivir. Es decir, una contradicción permanente de la existencia política.

En ese sentido, parece que apoyar esta moción sería como decir que vamos en consonancia con esta forma de entender la política. Está lejos de nosotros esta forma de entender la política. No-sotros vamos a apoyar esta moción, pero no para hacer un acto de lavarnos la cara ante nadie, sino para decir que, efectivamente, estamos a favor de implantar medidas activas y reales a favor de la tercera edad, a favor de los jubilados, que es lo que cada vez más, sin duda alguna, necesita nuestra sociedad.

Hablan ustedes de un informe con aportaciones concretas para elaborar el estatuto del mayor, basado en las políticas llevadas a cabo en Navarra. ¿Cuáles son esas políticas activas a favor del mayor que se están llevando a cabo en Navarra? Quisiera que me las concretara porque no sé qué va a aportar a ese estatuto que van a hacer en Madrid la aportación que se realice desde aquí. Desde luego, yo no conozco grandes aportaciones. ¿Acaso no se han aplicado los recortes a las asociaciones de jubilados este año? ¿No se les va a implantar el copago en Navarra? ¿No se han restringido las ayudas a la dependencia que tienen una actuación directa con los mayores? ¿No se aplicará el retraso de la jubilación a partir de los nacidos en el 57 cuando llegue? Creo que es el momento de dejar de vender humo y actuar más de verdad.

¿Ha cambiado la tercera edad? Efectivamente, ha cambiado y, además, lo ha hecho a mejor. Hay mayor expectativa de vida, hay mayor capacidad de trabajo, hay mayor capacidad de implicación social, hay mayor capacidad de participar en la formación, hay un redescubrimiento de la vida a partir de los sesenta y cinco años, cosa que nos congratula y en la que queremos participar. Pero estamos en un momento en el que precisamente se está empezando a acabar con la calidad de vida a partir de los sesenta y cinco años, porque las medidas que se están aplicando con la excusa de la recesión económica son precisamente aquellas que van en detrimento de la calidad de la vida y del envejecimiento activo. O sea que es momento de actuar, pero no en el sentido de celebraciones, de fuegos de artificio ni de estatutos que se quedan en humo, es hora de que el Gobierno de Navarra, y aquí quiero lanzar un reto a la Consejería de Política Social elabore un informe concreto y, además, con propuestas reales, para ser aplicadas, pero que tengan su repercusión a nivel económico, a nivel social y a nivel de formación. Y espero que todo esto vaya en ese sentimiento de ayudar a la tercera edad en su incorporación a la vida activa, en la recepción de sus aportaciones sociales que puede realizar, por supuesto, y que no sea preparar el camino para mayores recortes o una excusa para que el Gobierno del PP de Madrid retrase la edad de jubilación, cosa para la que nos podemos ir preparando conforme avancen las circunstancias. Muchas gracias. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Lasa. Por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, tiene la palabra la señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO (6): Eske​rrik asko, Pre​si​den​te jauna. Arra​tsal​de on, berri​ro, guz​ti​oi. Lasa jau​nak orain​txe esa​ten zuen beza​la, aus​ka​lo, hemen gazte xama​rrak gare​nok behin​tzat, noiz izan​go dugun auke​ra jubi​la​tze​ko.

Poli​ti​ka sozi​a​le​ko ardu​ra​du​nak atera zare​te orain arte. Ni ez naiz poli​ti​ka sozi​a​le​ko boze​ra​mai​lea, eta para​do​xi​ko​ki, eta horri begi​ra, jubi​la​zio adi​na​ri begi​ra, nire tal​de​an behin​tzat gaz​te​e​na naiz.

Ez naiz gehie​gi luza​tu​ko. Lehe​nik eta behin, esan nahi dut Alder​di Popu​la​rrak aur​kez​tu​ta​ko mozio honi guk ere bai​ez​ko boza eman​go dio​gu​la. Eta bai​ez​ko boza eman​go diogu ber​tan plan​te​a​tzen dena zile​gi iru​di​tzen zai​gu​la​ko, Euro​par Urte honen hel​bu​ru​ak par​te​ka​tzen ditu​gu​la​ko. Ez dut uste inork esan​go due​nik ber​tan plan​te​a​tzen dena ez due​nik par​te​ka​tzen. 

Hel​bu​ru hori​e​ta​tik hiru nabar​men​du​ko geni​tuz​ke. Bate​tik, zahar​tze akti​bo​a​ren ingu​ru​an jen​dar​te​ak sen​tsi​bi​li​za​tzea. Guk ere, argi eta garbi, jen​dar​te eta herri​tar kon​tzi​en​tzi​a​tu​ak nahi ditu​gu, eta horre​ta​ra​ko ezin​bes​te​koa iru​di​tzen zaigu adi​ne​ko per​tso​nek jen​dar​te​a​ri egi​ten dio​ten ekar​pen bali​o​tsua nabar​men​tzea eta per​tso​na guz​ti​en duin​ta​su​na eta auto​no​mia alda​rri​ka​tzea, nola ez.

Bes​te​tik, beste hel​bu​ru bat da era​gi​le​en arte​ko ezta​bai​da eta infor​ma​zioa tru​ka​tzea, lan​ki​de​tza sus​ta​tzea, prak​ti​ka onak par​te​ka​tze​ko, poli​ti​ka akti​bo​ak bul​tza​tze​a​ri begi​ra. Asko dago Euro​pa​ko herri​al​de aurre​ra​tu​e​ta​tik ikas​te​ko: beste herri​al​de batzu​e​tan adi​ne​ko jen​de​a​ri bide​ra​tu​ta​ko gastu sozi​a​le​ra begi​ra​tzea bes​te​rik ez dago. 2008an, adi​bi​dez, Barne Pro​duk​tu Gor​di​na​ren ehu​ne​ko 6,5 bide​ra​tu zuen Espai​ni​a​ko Esta​tu​ak adi​ne​ko jen​de​a​ren gastu sozi​a​le​ra, Euro​par Bata​su​ne​ko batez bes​te​koa urte horre​tan ehu​ne​ko 10,2koa izan zen bitar​te​an. Beraz, asko dago tru​ka​tze​ko eta beste herri​al​de batzu​e​ta​tik ikas​te​ko.

Gero, beste hel​bu​ru batzuk ere zile​gi dira: ekin​tza zeha​tzak gau​za​tzea hel​bu​ru jakin batzu​ei begi​ra, adi​na​ren​ga​ti​ko edo​no​la​ko bereiz​ke​ria sai​hes​te​ko, mugak gain​di​tze​ko, enple​gua​ren alo​rre​an hain​bat ekin​tza sus​ta​tze​ko eta abar. Eta hel​bu​ru hori​e​kin bate​ra begi onez ikus​ten ditu​gu, baita ere, aur​ten​go​ra​ko zehaz​tu den pro​gra​ma​ren ildo nagu​si​ak: sen​tsi​bi​li​za​zio kan​pai​nak, esko​la arlo​ko eki​me​nak, for​ma​kun​tza, belau​nal​di​en arte​ko espe​ri​en​tzia tru​ka​ke​tak, esko​la lehia​ke​tak eta abar. Inpor​tan​tea da, baita ere, osa​sun arlo​ko pre​ben​tzioa: ari​ke​ta fisi​koa, eli​ka​du​ra ego​kia sus​ta​tze​ko eki​me​nak. Eta gero, baita ere, akze​si​bi​li​ta​tea sus​ta​tze​ko eki​me​nak eta hala​ko​ak.

Beraz, mozio​ak plan​te​a​tzen duena zile​gi ikus​ten dugu eta iru​di​tzen zaigu, gai​ne​ra, prin​tzi​pi​oz esta​tu​ek parte har​tze​ko pen​tsa​tu​ta​ko pro​gra​ma hone​tan, Nafa​rro​ak ere bere kasa parte har dezan, bere ekar​pen pro​pioa egin dezan, posi​ti​boa dela, behin​tzat, egun​go mar​ko​tik bada ere, baina Nafa​rro​ak izan deza​la ahots pro​pioa bere herri​ta​rren inte​re​sak babes​tu eta ekar​pe​nak egi​te​ko.

Eta buka​tze​ko –eta nik uste dut mezu nagu​sia horrek izan behar​ko luke​e​la–, Lasa jau​na​ren inter​ben​tzio​a​ren ildo​tik, ikus​ten dugu era​bat kon​tra​ja​rri​ak dire​la inten​tzio on hauek guz​ti​ak –eta esan dut mozioa babes​tu​ko dugu​la– PPk, PSOEk eta UPNk, Esta​tu​an zein Nafa​rro​an, egin duzu​en eta egi​ten ari zare​ten poli​ti​ka​re​kin. Eta baten batek esan​go luke agian hipok​re​sia kutsua ere badu​e​la.

Eki​me​ne​ta​ko bat, adi​bi​dez, pro​gra​ma hone​tan 2012rako hama​bi gai zehaz​tea da: hila​be​te bakoi​tze​ko gai bat. Eta, adi​bi​dez, urta​rri​le​an hau​ta​tu​ta​ko gaia da pen​tsio​en sis​te​ma​ri eus​tea eta hobe​tzea. Hau da pro​gra​ma ofi​zi​a​lak plan​te​a​tzen duena. Pen​tsio​ei buruz, jada Lasa jau​nak aurre​tik aipa​tu du PSOE izan zela aurre​ko erre​for​ma​re​kin bizi​tza labo​ra​la luza​tu eta erre​ti​roa atze​ra​tu zuena. Orain PPk ez ditu pen​tsio​ak izoz​tu, baina ehu​ne​ko 1 igo ditu. Baina, hori bai, boti​kak ordain​tze​ko era​bi​li behar​ko dute​na​re​kin, igo​e​ra hori ez da bene​ta​koa izan​go. Depen​den​tzi​an murriz​ke​tak, alar​gun​tza pen​tsio​ak berri​ku​si gabe. Hemen, Nafa​rro​an ber​tan, ikus​ten dugu depen​den​tzi​an ere murriz​ke​tak izan dire​la. Pasa den aste​ko Ple​no​an izan genu​en baita ere gaixo kro​ni​ko​ez hitz egi​te​ko auke​ra. Gaixo kro​ni​ko asko adi​ne​ko per​tso​nak dira. Horri gano​raz hel​tze​ko ere ez zine​ten gai izan; ez UPN eta ezta PSNko ardu​ra​du​nak ere. Bene​tan inte​re​sa​tzen zai​zue adi​ne​ko per​tso​nek bizi kali​ta​tea eta bizi​tza duina iza​tea? Ohar​tzen zare​te murriz​ke​ten eta neu​rri eko​no​mi​ko bor​titz hauen kal​te​tu nagu​si​ak, hain zuzen, kal​te​tu nagu​si​e​ne​ta​ko batzuk, adi​ne​ko per​tso​nak izan​go dire​la?

Eta orain pen​tsa​tzen, baze​tor​ki​dan gogo​ra –ez dakit eza​gu​tzen duzu​en; igual zue​ta​ko batzu​ek bai– Sasoia Elkar​tea, igual nahi​ko eza​gun ditu​da​la​ko. Eta, zahar​tza​ro akti​bo​an pen​tsa​tzen duda​ne​an, nik ber​ta​ko asko eza​gu​tzen ditut eta zahar​tza​ro akti​boa zahar​tza​ro kri​ti​ko​a​re​kin ere lotzen dut. Hauek jubi​la​tu elkar​te bat dira, aber​tza​le​ak, ezke​rre​ko​ak, baina per​tso​na kri​ti​ko​ak. Eta nik zahar​tza​ro akti​boa horre​kin ere lotzen dut. Hauek aurre​kon​tu​en kon​tra, murriz​ke​ten kon​tra, lan​ga​be​tu​en alde, lan​ga​be​tu​e​kin bate​ra, aste​ro daude mobi​li​za​tu​ta ez dakit zen​bat gau​za​tan. Hori da, baita ere, zahar​tza​ro akti​boa iza​tea. Zeren hemen zahar​tza​ro​az eta jubi​la​tu​ez hitz egi​ten dene​an, ema​ten baitu etxe​ko aul​ki​e​tan ikusi nahi ditu​gu​la dato​zen poli​ti​kei men egi​nez. Ba ez: zahar​tza​ro akti​boa per​tso​na kri​ti​koa iza​te​ko gai​ta​su​na iza​tea ere bada.

Beraz, eta buka​tze​ko, eska​tzen dizu​e​gu bene​tan hitze​ta​tik ekin​tze​ta​ra pasa​tze​ko, eta adi​ne​ko per​tso​nei bene​ta​ko duin​ta​su​na ema​te​ko. Hori ez da dekla​ra​zio bate​an, mozio bate​an jaso​tzen, bai​zik eta bene​tan horre​ta​ra​ko era​gin​ko​rrak izan​go diren poli​ti​kak apli​ka​tuz egi​ten da. Beraz, esa​ten duzu​e​na egin. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. A continuación tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, señor Mauleón.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Eskerrik asko. Arratsalde on guztioi, buenas tardes a todos y a todas. Intentaré ser breve. Sabemos que los tiempos no siempre acompañan, por aquello de la tramitación, pero creo que esta moción tiene el mismo sentido de la oportunidad que el Ministro de Exteriores cuando recientemente dijo aquello de que Argentina se había pegado un tiro en el pie. Entonces, yo creo que ha ocurrido algo parecido, y lo han dicho los anteriores portavoces, porque cuando se han bajado las pensiones, pues cuando no se suben al menos el IPC se bajan de facto en poder adquisitivo; cuando se ha metido el mayor recorte a la dependencia desde que se puso en marcha la ley; cuando por primera vez en muchísimos años los pensionistas van a tener que pagar parte de los medicamentos; cuando precisamente tenemos la mayor tasa de pobreza, entre los grupos sociales, en las personas mayores, alcanzando ni más ni menos que en torno al 25 por ciento, y no lo digo yo, lo dice la Encuesta de condiciones de vida del Instituto Nacional de Estadística; cuando tenemos a un tercio de los pensionistas por debajo del salario mínimo interprofesional, efectivamente, hablar de envejecimiento activo es un brindis al sol, y es de estas cosas que hay que hacer, que, en fin, quedan muy bonitas, son elementos muy decorativos pero, desde luego, no son más que eso, un elemento de brindis al sol.

Si queremos realmente un envejecimiento activo hay que tratar a las personas como lo que son, como ciudadanos y como ciudadanas, ni más ni menos, simplemente eso, y cuando una persona es un ciudadano tiene derechos y cuando los derechos se ejercen dentro de esos derechos está la libertad de cada persona para, efectivamente, ser un ciudadano activo o como quiera serlo.

Fíjense. La señora Ruiz mencionaba una asociación navarra. Yo les voy a mencionar otra asociación que se ha hecho muy famosa en las redes sociales, una asociación de personas mayores catalanas que se han autodenominado Yayoflautas, precisamente como guiño a los Perroflautas, que es como ustedes llaman muchas veces a los del 15-M, a quienes protestan en esta sociedad.

Desde luego, ese es un modelo de envejecimiento activo al que se han visto abocados precisamente y entre otras cosas por sus políticas, porque si algo hacen estos Yayoflautas es estar prácticamente todo el día protestando por una cuestión o por otra, todas ellas relacionadas con los recortes que ustedes han aplicado o con los que está aplicando Convergencia i Unió que, desde luego, es un buen discípulo de las políticas de derechas.

Desde luego, yo tengo que ver a esa asociación con enorme simpatía porque eso sí que es tener un envejecimiento activo. Probablemente estarían más a gusto haciendo otro tipo de actividades, pero ustedes les han abocado a ese tipo de reivindicaciones.

En conclusión, más pan y menos circo, esa es la conclusión, y ustedes hoy solo nos traen circo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Mauleón. ¿Turno de réplica? El señor Martín, quien, además, va a intervenir desde el escaño, tiene la palabra.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Gracias, señor Presidente. Intervendré muy brevemente. Agradezco el apoyo unánime de esta Cámara a la moción. En el Partido Popular estamos comprometidos con las políticas dedicadas a proteger los derechos de las personas mayores, a proteger su integración social y a luchar contra el maltrato y la discriminación por razón de la edad. Se ha hablado aquí de aspectos económicos. Tengo que decir que en el Partido Popular siempre nos opusimos a la congelación de las pensiones, y una de las primeras acciones del Partido Popular en materia económica cuando entró en el Gobierno fue la revalorización, y seguro que la revalorización de las pensiones más bajas supuso más de los ocho euros que es el máximo que puede pagar al mes por sus medicamentos un pensionista con pensión contributiva mínima, por muchas enfermedades crónicas que tenga.

Sin duda, una de las mejores cosas que nos puede ocurrir en esta vida es envejecer, y envejecer con salud es fenomenal. Este Parlamento ha expresado hoy de forma unánime un gran respeto por las personas mayores y su disposición a ayudarles a mantenerse, y diré que no tardando mucho a mantenernos, integrados en esta difícil sociedad en la que vivimos hoy en día. Nada más. Reitero el agradecimiento. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Martín. A continuación vamos a proceder a la votación de la moción que se ha debatido. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, por favor, señor Ramírez.

SR. RAMÍREZ ERRO: El voto es sí, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias. Por favor, señora Secretaria, resultados de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 46 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobada por unanimidad la moción presentada por el Grupo Parlamentario Popular del Parlamento de Navarra y defendida por el señor Martín.

TRADUCCIÓN

(6) SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, de nuevo, a todos. Como decía el señor Lasa ahora mismo, a saber cuándo tendremos la oportunidad de jubilarnos; por lo menos, los que somos más o menos jóvenes.

Hasta ahora han comparecido sobre todo los responsables de política social. Yo no soy portavoz de política social, y, paradójicamente, desde el punto de vista de la edad de jubilación, soy la más joven; por lo menos, en mi grupo.

No me voy a alargar mucho. En primer lugar, quiero decir que también nosotros vamos a votar a favor de esta moción presentada por el Partido Popular. Y votaremos a favor porque lo que se plantea en ella nos parece lícito, porque compartimos los objetivos de este Año Europeo. No creo que nadie vaya a decir que no comparte lo que se plantea en ella.

Nosotros destacaríamos tres de esos objetivos. Por una parte, la sensibilización de las sociedades en relación con el envejecimiento activo. También nosotros queremos, con rotundidad, sociedades y ciudadanos concienciados, y para eso nos parece imprescindible destacar la valiosa aportación que hacen a la sociedad las personas mayores, y reivindicar la dignidad y la autonomía de todas las personas, cómo no.

Por otra parte, otro objetivo es el debate e intercambio de información entre los agentes y el fomento de la cooperación, para compartir buenas prácticas, de cara al impulso de políticas activas. Hay mucho que aprender de los países más avanzados de Europa: no hay más que fijarse en el gasto social destinado a las personas mayores en otros países. Por ejemplo, en 2008, el Estado español destinó el 6,5 por ciento del Producto Interior Bruto al gasto social de las personas mayores, mientras que ese año la media de la Unión Europea fue del 10,2 por ciento. Por tanto, hay mucho que intercambiar y aprender de otros países.

Luego, también otros objetivos son lícitos: la realización de acciones concretas tendentes a la consecución de objetivos determinados, como la prevención de cualquier discriminación por motivos de edad, para superar las barreras, para impulsar una serie de acciones en el ámbito del empleo, etcétera. Y, junto con esos objetivos, vemos también con buenos ojos las líneas maestras del programa concretado para este año: campañas de sensibilización, iniciativas del ámbito escolar, formación, intercambios intergeneracionales de experiencias, concursos escolares, etcétera. Es también importante la prevención en el ámbito sanitario: iniciativas de fomento del ejercicio físico y de una alimentación adecuada. Y luego, también, las iniciativas de fomento de la accesibilidad y semejantes.

Así pues, nos parece procedente lo que plantea la moción, y nos parece además que, en este programa pensado, en principio, para la participación de los Estados, el hecho de que también Navarra participe por su cuenta, haga su propia aportación, es algo positivo, aunque se lleve a cabo desde el marco actual; pero que Navarra tenga voz propia para defender los intereses de sus ciudadanos y hacer aportaciones.

Y, para terminar –y pienso que éste debería ser el mensaje principal–, siguiendo la estela de la intervención del señor Lasa, vemos que todas estas buenas intenciones están en total contradicción –y ya he dicho que vamos a respaldar la moción– con la política que PP, PSOE y UPN han hecho y están haciendo tanto en el Estado como en Navarra. Y quizá habrá quien diga que también se desprende un aroma de hipocresía.

Por ejemplo, una de las iniciativas de este programa es que se concreten doce temas para 2012: un tema para cada mes. El tema escogido para enero, por poner un ejemplo, es el mantenimiento y mejora del sistema de pensiones. Eso es lo que plantea el programa oficial. En relación con las pensiones, el señor Lasa ha mencionado ya que fue el PSOE el que con la reforma anterior prolongó la vida laboral y retrasó la jubilación. Ahora el PP no ha congelado las pensiones, las ha subido un 1 por ciento, pero, eso sí, teniendo en cuenta lo que van a tener que destinar al pago de medicamentos, esa subida no será real. Recortes en dependencia, sin revisar las pensiones de viudedad. Vemos que aquí mismo, en Navarra, ha habido recortes también en dependencia. En el Pleno de la semana pasada tuvimos la oportunidad de hablar también de los enfermos crónicos. Muchos de ellos son personas mayores. Ustedes no fueron capaces ni de abordar ese tema con seriedad; ni los responsables de UPN ni los de PSN. ¿De verdad les interesa a ustedes que las personas mayores disfruten de una calidad de vida y de una vida digna? ¿Se dan ustedes cuenta de que los principales perjudicados de estos recortes y medidas económicas draconianas, o algunos de los principales perjudicados, van a ser las personas mayores?

Y, pensando ahora sobre este tema, me venía a la cabeza –no sé si la conocen; puede que algunos de ustedes sí– la asociación Sasoia, puede que porque la conozco bastante. Y, cuando pienso en una vejez activa, yo conozco a muchas de esas personas, y relaciono la vejez activa también con una vejez crítica. Se trata de una asociación de jubilados abertzales y de izquierdas, pero personas críticas. Y yo relaciono la vejez activa también con eso. Son personas que se movilizan todas las semanas en contra de los presupuestos, de los recortes, a favor de los desempleados, junto con ellos, movilizados en no sé cuántos temas. Disfrutar de una vejez activa consiste también en eso. Porque cuando aquí se habla de la vejez y de los jubilados, da la sensación de que queremos verlos sentados en casa en una silla, acatando las políticas que se hacen. Pues no: la vejez activa consiste también en tener la capacidad de ser una persona crítica.

Así pues, y para terminar, les pedimos que de verdad pasen de las palabras a los hechos, y que den una verdadera dignidad a las personas mayores. Eso no se recoge en una declaración, en una moción, sino que se hace aplicando políticas realmente eficaces a ese respecto. Por tanto, hagan lo que dicen. Muchas gracias.

