En sesión celebrada el día 21 de mayo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si se va a anular el protocolo general firmado sobre la implantación de tres nuevos centros de investigación en los terrenos del CIP Donapea, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 21 de mayo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea contestada en el Pleno del 24 de mayo por el Consejero de Educación, señor Iribas.

El Proyecto de traslado del CIP Donapea ha sufrido un importante rechazo social, incluido el de la Comunidad educativa de este centro escolar, manifestado en múltiples ocasiones y reflejado en el informe “Mirando al Centro y su entorno”, que han presentado recientemente.

¿El Gobierno de Navarra va a anular el protocolo general firmado el 19 de marzo de 2011 entre el Gobierno de Navarra, la Universidad de Navarra y la Fundación para la Investigación Médica Aplicada para la implantación de tres nuevos centros de investigación en los terrenos que actualmente ocupa el CIP Donapea y evitar así su traslado?

Pamplona, 17 de mayo de 2012

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

