En sesión celebrada el día 16 de abril de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un estudio sobre el impacto económico y social que supone la presencia del Club Atlético Osasuna en primera división, presentada por el Ilmo. Sr. D. Enrique Martín de Marcos. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Política Social, Igualdad, Deporte y Juventud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de abril de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Enrique Martín de Marcos, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y aprobación en Comisión para elaborar un estudio sobre el impacto económico y social de la presencia de Osasuna en Primera División.

Exposición de motivos

El Club Atlético Osasuna, desde su fundación el 17 de noviembre de 1920, acumula 33 temporadas militando en Primera División, en la que se mantiene de forma interrumpida desde el año 2000.

El palmarés del club rojillo se completa además con el subcampeonato de la Copa del Rey (temporada 2004-2005), junto con sus participaciones en la Champions League (2006/2007) y en la Copa de la UEFA (temporadas 1985/86, 1991/92, 2005/06 y 2006/07). La trascendencia deportiva de la presencia de Osasuna en Primera División deriva a su vez del hecho de formar parte en una de las ligas más importantes y con mayor seguimiento televisivo de todo el mundo.

La actividad del Club Atlético Osasuna se ha ampliado en los últimos años a través de la Fundación Osasuna, que organiza actividades, sociales, culturales y deportivas. De especial interés es la gestión del área de fútbol base de la entidad a través de las categorías inferiores (con 10 equipos) y las escuelas de fútbol existentes en diferentes localidades navarras, para lo cual mantiene acuerdos de colaboración con 110 equipos de la región. Fundación Osasuna está declarada “de interés social” por el propio Gobierno de Navarra, que además ocupa la presidencia de honor de dicha fundación.

El Club Atlético Osasuna es una entidad profundamente arraigada y querida en Navarra. Cuenta con un centenar de peñas oficiales, algunas situadas en puntos tan distantes como México, Uruguay, Brasil, Alemania o Suiza.

En las últimas semanas se ha abierto un debate social relacionado con el grado de apoyo que la sociedad navarra, a través de las instituciones públicas, y en particular el Gobierno de Navarra, debe ofrecer al Club Atlético Osasuna. Una de las razones que se esgrimen para que esta entidad reciba un trato diferenciado estriba en su nivel deportivo y, también, en las repercusiones económicas de las que se beneficia Navarra por disponer de un club en la máxima categoría del fútbol español.

Sin embargo, no se dispone hasta la fecha o, al menos, se desconoce públicamente el impacto derivado de la presencia de Osasuna en Primera División. Un impacto que puede cuantificarse en diferentes áreas en cuestiones económicas, pero que también alcanza aspectos de más difícil medición como elementos intangibles de marca o imagen.

Los resultados de dicho estudio, cuya necesidad se justifica actualmente, podrán facilitar en su caso la aplicación o grado del nivel de colaboración entre las instituciones y el Club Atlético Osasuna.

Estudios similares ya se han desarrollado en otras comunidades con la ayuda de las cámaras de comercio regionales al menos en los casos del Zaragoza, Valladolid, Granada, Hércules o Almería.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Popular presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que se elabore durante el año 2012 un estudio que mida el impacto económico y social que supone para Navarra la presencia del Club Atlético Osasuna en Primera División.

Pamplona, 12 de abril de 2012

El Parlamentario Foral: Enrique Martín de Marcos 

