En sesión celebrada el día 26 de marzo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de España a dar continuidad al proyecto del Parador de Iratxe, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Juan José Lizarbe, Portavoz del Grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, artículos 196 y siguientes, presenta la siguiente moción para su debate y votación en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, en la que se insta al Gobierno de España a dar continuidad al proyecto del Parador de Iratxe.

Exposición de motivos

La oportunidad de dotar a Navarra de un segundo establecimiento de la reconocida Red de Paradores de España surgió hace más de una década en el contexto de las conversaciones habidas entre los Gobiernos de España y de Navarra.

Tras una serie de avatares en torno a su ubicación, en la que se barajaron varias sedes, en el año 2003 se decidió que el proyecto se llevaría a efecto en el antiguo convento de Santo Domingo de Estella.

Posteriormente, en 2005, y previo acuerdo con el Gobierno de España, el parador cambió de lugar y se decidió ubicarlo en el monasterio de Iratxe, dedicado provisionalmente a albergar los fondos del Museo Etnológico Julio Carlo Baroja.

En 2007, el edificio pasó a manos del Estado, a excepción de la iglesia, por un periodo de 50 años, para dedicarlo a este fin. En este tiempo, se ha redactado el proyecto de construcción, con la previsión de un parador de cuatro estrellas, 70 habitaciones y una inversión de en torno a los 23 millones de euros. En este momento nos encontrábamos a la espera de su licitación.

Finalmente, el 13 de marzo, se conoció por boca del ministro de Industria, Energía y Turismo, José Manuel Soria, la decisión de paralizar la construcción del citado parador.

A la vista de todo ello, se presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España a dar continuidad al proyecto del Parador de Iratxe, en el marco de los acuerdos negociados, suscritos y firmados por las dos administraciones.

Pamplona, 16 de marzo de 2012

El Portavoz: Juan José Lizarbe

