Nafarroako Parlamentuko Gizarte Politika, Berdintasun, Kirol eta Gazteria Batzordeak, 2012ko maiatzaren 8an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita Nafarroako Parlamentua informa dezan kirol ekitaldiek Nafarroan duten inpaktu ekonomikoaren azterlanari buruz, non Club Atlético Osasunaren inpaktua jasoko baita”. Horren jatorria da Enrique Martín de Marcos jaunak aurkeztutako mozio bat, 2012ko apirilaren 20ko 37. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratua.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114. artikulan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut.
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Erabakia, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita Nafarroako Parlamentua informa dezan kirol ekitaldiek Nafarroan duten inpaktu ekonomikoaren azterlanari buruz, non Club Atlético Osasunaren inpaktua jasoko baita

Nafarroako Gobernua premiatzen dugu Parlamentu hau informa dezan kirol ekitaldiek Nafarroan duten inpaktu ekonomikoaren azterlanaren emaitzei buruz. Azterlana, zeinak besteak beste Club Atlético Osasunaren inpaktua jasoko baitu, Nafarroako Unibertsitate Publikoak eginen du, Nafarroako Kirolaren Institutuarekin 2012ko otsailaren 23an sinatutako hitzarmenaren bidez, eta 8 hilabeteko epean bukatuta egon beharko du.

