Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2012ko maiatza​ren 7an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Juan José Lizarbe Baztán jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gaur​ko​ta​sun han​di​ko gal​de​ra, mendetasun-eskabideak baloratzeko eta onartzeko epeak betetzeari buruzkoa.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Hurren​go Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

Iru​ñe​an, 2012ko maiatza​ren 7an

Lehen​da​ka​ria: Alber​to Cata​lán Higue​ras

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari Juan José Lizarbe Baztán jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Gizarte Politika, Berdintasun, Kirol eta Gazteriako kontseilari Elena Torres andeak maiatzaren 10eko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Gizarte Politika, Berdintasun, Kirol eta Gazteria Batzordearen lan bilera batean, zeinean Nafarroako Mendetasunaren aldeko Plataformak zenbait gairi buruz informatu baitzuen, azpimarratu zen Departamentuak ez dituela betetzen mendetasun-eskabideak ebazteko epeak. Balorazio horiek eskatzen dituzten herritarrentzat oso garrantzitsua da mendetasuna albait azkarren onartzea; hortaz, ondokoa jakin nahi dugu:

• Departamentuak betetzen al ditu mendetasun-eskabideak baloratu eta onartzeari begira arauan ezarritako epeak? Ba al dago atzerapenik laguntzak edo zerbitzuak emateko epeei dagokienez?

Hori jakinarazten da behar diren ondorioak izan ditzan.

Iruñean, 2012ko maiatzaren 4an

Foru parlamentaria: Juan José Lizarbe Baztán 

