En sesión celebrada el día 7 de mayo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el cumplimiento de los plazos establecidos para la valoración y reconocimiento de las solicitudes de dependencia, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Llizarbe Baztán.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de mayo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Juan José Llizarbe Baztán, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno del día 10 de mayo por la Consejera de Política Social, Igualdad, Deporte y Juventud, Sra. Dña. Elena Torres Miranda:

En una sesión de trabajo de la Comisión de Políticas Social, Igualdad, Deporte y Juventud en la que la Plataforma por la Dependencia de Navarra informó sobre distintas cuestiones, se insistió en que el Departamento incumplía los plazos en lo tocante a las resoluciones de las solicitudes de dependencia. Dada la importancia que tiene que los ciudadanos que solicitan estas valoraciones las vean reconocidas con las máxima agilidad, se pregunta:

• ¿Cumple el Departamento con los plazos establecidos en la norma para la valoración y reconocimiento de las solicitudes de dependencia? ¿Existen demoras en los plazos para la prestación de ayudas o servicios?

Lo que se comunica a los efectos oportunos.

En Pamplona a 4 de mayo de 2012

El Parlamentario Foral: Juan José Llizarbe Baztán 

