En sesión celebrada el día 12 de marzo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a firmar un convenio con el Banco de Alimentos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Enrique Martín de Marcos. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 12 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Enrique Martín de Marcos, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate y aprobación en Pleno, para que el Banco de Alimentos de Navarra disponga de una financiación estable por parte del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

El Parlamento tuvo la oportunidad de conocer el pasado 3 de febrero, a través de una iniciativa del Grupo Popular, la actividad del Banco de Alimentos de Navarra (BAN) y los nuevos retos a los que debe hacer frente como organización solidaria en un momento como el actual, marcado por la crisis y el aumento de solicitudes por parte de familias necesitadas.

El BAN se define como una fundación benéfica de carácter social, independiente, laica y sin ánimo de lucro. Desde el año 1996 forma parte de las federaciones española y europea de bancos de alimentos. El BAN aplica como referentes en su gestión los valores de la solidaridad, la transparencia y la eficiencia.

Las tareas y actividades del BAN son realizadas por las 110 personas voluntarias y por las cuatro personas contratadas en plantilla. El proyecto fundamental de la fundación es la recogida de alimentos de diversas fuentes donantes, su clasificación, almacenamiento y el reparto de los mismos a las entidades benéficas legalmente constituidas, para que estas lo distribuyan a las personas necesitadas.

Los responsables del BAN detallaron en sede parlamentaria el aumento de la demanda de alimentos básicos por parte de las familias a causa de la intensificación de la crisis económica. El BAN expuso que el número de personas atendidas ha pasado de 20.000 a 37.000 entre los años 2009 y 2011.

A lo largo de 2011 el BAN suscribió sendos convenios con el Gobierno de Navarra a través del Departamento de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente y con el de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte. Ambos convenios tienen carácter anual.

Los portavoces del BAN que comparecieron en sede parlamentaria explicaron la necesidad de contar con una financiación pública de carácter estable. El BAN recordó que la situación de crisis supone a su vez una limitación de las aportaciones económicas desde las familias y las empresas.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Popular presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a proceder a la firma de un convenio plurianual único con el Banco de Alimentos de Navarra que fije con carácter general el marco de colaboración entre ambas entidades.

Pamplona, 8 de marzo de 2012

El Parlamentario Foral: Enrique Martín de Marcos

