El Consejero de Economía y Hacienda del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre los gastos imputados al Plan Moderna, (PES-00177), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:   

En el año 2010 las obligaciones reconocidas con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra ascendieron a 994.507,51 euros.

 En el año 2011 las obligaciones reconocidas hasta el 30 de septiembre con cargo a los Presupuestos Generales de Navarra han ascendido a 402.684,68 euros. Para lo que resta del año 2011 y para el año 2012 el importe a financiar, en su caso, se establecerá de acuerdo con el Plan de Gestión que apruebe la Fundación Moderna.

Para los años 2013 y 2014, el Presupuesto del Plan Moderna evolucionará según la planificación que establezca su órgano de gobierno, conforme a las iniciativas y proyectos que los agentes económicos, sociales y empresariales vayan impulsando, y de acuerdo a las posibilidades de financiación pública y privada que en cada caso pueda movilizar la Fundación.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 17 de octubre de 2011

El Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla
