En sesión celebrada el día 4 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los pasos dados por el Departamento de Educación para el cumplimiento de la resolución aprobada el 19 de junio de 2012 sobre el centro Biurdana, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nekane Pérez Irazabal.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 4 de febrero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nekane Pérez Irazabal, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Nafarroa-Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida ante el Pleno de la Cámara, por el Consejero de Educación, Sr. Iribas.

¿Cuáles son los pasos dados por el Departamento de Educación para el cumplimiento de la moción aprobada por la Comisión de Educación del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 19 de junio de 2012?

La resolución aprobada fue:

“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de. Navarra a tener en cuenta los puntos expuestos en el informe del profesorado contrarios a la ampliación del mismo y sobre las deficiencias que actualmente presenta el centro Biurdana, y a incluir en el proyecto definitivo (sea cual fuere finalmente) la subsanación de las mismas”.

Pamplona-lruñea, 31 de enero de 2013

La Parlamentaria Foral: Nekane Pérez Irazabal

