En sesión celebrada el día 18 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la campaña de prematriculación en Infantil y Primaria en los centros escolares de la Comunidad Foral para el curso 2013-2014, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 18 de febrero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Amaya Zarranz Errea, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta escrita dirigida al Departamento de Educación.

El pasado 1 de febrero el Gobierno de Navarra abrió la campaña de prematriculación en Infantil y Primaria de los centros escolares de la Comunidad Foral para el curso 2013/2014. El próximo 25 de febrero se publicarán las listas provisionales de admitidos. Por todo ello se formula la siguiente pregunta:

– ¿Cuántos niños no han obtenido plaza en el centro escogido en primera opción para el curso de primero de Infantil 2013/2014?

– ¿Cuántos niños han obtenido plaza en el centro escogido como segunda opción para el curso de primero de Infantil 2013/2014?

– ¿Cuántos niños no han obtenido plaza en ninguno de los centros que solicitaban para el curso de primero de Infantil 2013/2014?

Pamplona, 14 de febrero de 2013

La Parlamentaria Foral:  Amaya Zarranz Errea

