Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko otsailaren 11n egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.a) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Nafarroako Gobernuak, 2013ko otsailaren 6an hartutako erabakiaren bidez, Nafarroako Parlamentura igorri du Andosillako Udalak duen 6. poligonoko 840 lurzatiaren parteari dagozkion herrilurretako 84.698 metro koadroren onura publikoa deklaratu eta haien desafektazioa onesten duen Foru Lege proiektua.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 158. artikuluan ezarritakoarekin bat, eta Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona

ERABAKIA:

1.- Andosillako Udalak duen 6. poligonoko 840 lurzatiaren parteari dagozkion herrilurretako 84.698 metro koadroren onura publikoa deklaratu eta haien desafektazioa onesten duen Foru Lege proiektuaren izapidetzea zuzenekoa eta irakurketa bakarrekoa izateari buruzko erabakia Osoko Bilkuraren esku jartzea.

2.- Zuzenketak aurkezteko epe bat irekitzea, eztabaidari ekiteko Osoko Bilkuraren egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan bukatuko dena. Zuzenketak Legebiltzarreko Mahaiari aurkeztu beharko zaizkio.

3.- Aipaturiko proiektua Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2013ko otsailaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

Foru Lege proiektua, Andosillako Udalak duen 6. poligonoko 840 lurzatiaren parteari dagozkion herrilurretako 84.698 metro koadroren onura publikoa deklaratu eta haien desafektazioa onesten duena

ZIOEN AZALPENA

Andosillako Udalak eskatu du herrilurretako 84.698 metro koadroren onura publikoaren deklarazioa eta haien desafektazioa, ondoren 142.895,53 metro koadrorekin truke egiteko, Santa Cruz baselizaren inguruan eremu bat sortzeko; izan ere garrantzi handiko tokia da Andosillako bizilagunentzat, bertan erromesaldiak eta erromeriak ospatzen baitira. Etorkizunean, gainera, turismoaren eta ingurumenaren arloko jarduketak egiteko asmoa dago. 

Nafarroako Toki Administrazioari buruzko uztailaren 2ko 6/1990 Foru Legearen 140. artikuluko 5. idatz-zatian xedaturikoaren arabera, Andosillako Udalak eskatzen duen desafektazioaren eremuak lurzati txikiaren mugak gainditzen dituenez, foru lege bidez onetsi behar da.

1. artikulua. Onura publikoaren deklarazioa.

Andosillako Udalaren herrilurretako 84.698 metro koadroren onura publikoa deklaratu eta haien desafektazioa onesten da. Eremu hori 6. poligonoko 840. lurzatiaren puska bati dagokio. Lur horiek herri ondasuntzat joko dira foru lege honen 2. artikuluko baldintzetan trukea egin arte.

2. artikulua. Zuzenean trukatzeko baimena.

Andosillako Udalari baimena ematen zaio aurreko artikuluan deskribatutako lurren trukea egiteko, honakoekin: 142.895,53 metro koadro, María Jesús Pardo Sádaba andrearen jabetzakoak, 1. poligonoko 1345. lurzatia (92.054 metro koadro), 1347. lurzatia (20.841 metro koadro) eta 1348. lurzatia (30.000 metro koadro) hartzen dituztenak. Xedea da lurra eskuratzea Santa Cruz ermitaren inguruetan, betiere baldintza hauek betetzen badira:

a) Trukea egiteko itunaren klausula batek xedatu dezala lurrak herri ondarera itzuliko direla baldin eta desafektatzera bultzatu zuten xedeak edo desafektazioaren baldintzak desagertu edo bete gabe uzten badira.

b) Itzulketa klausula hori jaso dadila kontratuak formalizatzeko Jabetza Erregistroan inskribatzen diren agiri publikoetan, Andosillako Udalak 2012ko uztailaren 28an onetsitako baldintza agirian agertzen den bezala.

c) Andosillako Udalak herrilurretako 84.698 metro koadro desafektatzeko 2011ko uztailaren 28an onetsi zuen baldintza agirian adierazitako estipulazioak bete daitezela. Eremu hori Andosillako katastroko 6. poligonoko 840. lurzatiaren puska bati dagokio.

d) Bereziki, María Jesús Pardo Sádaba andreak hartutako konpromisoa, bazkalekuaren jabea den aldetik, 1. poligonoko 1345. eta 1347. lurzatien eta 1348. lurzatiaren puska baten gainean, honetarako: baimena emateko eraikinak edo instalazioak egiteko; landaketa berriak errespetatzeko edo ondoko eremuen hobekuntza baimentzeko; ermitan ospakizun ofizialak egin aurreko bi hilabeteetan, aziendarik ez botatzeko erromerietara joaten direnek erabiltzen dituzten tokietara bazkatzera, eta, azkenik, ahaleginak egiteko, urte guztian, aziendak kalterik sor ez dezan instalazioetan edo baldintza higienikoetan.

e) Konpromiso hori islatu beharko da trukea formalizatzen duten eta Jabetzaren Erregistroan inskribatuko duten agiri publikoetan.

Azken xedapenetan lehena. Aplikazio eta garapenerako xedapenak

Nafarroako Gobernuari ahalmena ematen zaio behar adina xedapen eman ditzan foru lege hau aplikatu eta garatzeko.

Azken xedapenetan bigarrena. Indarra hartzea.

Foru lege honek Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratu eta biharamunean hartuko du indarra.

