En sesión celebrada el día 29 de abril de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el accidente de un trabajador de Mediterránea de Catering en el Complejo Hospitalario de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa De Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 29 de abril  de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida por la Consejera de Salud en la Comisión de Salud de esta Cámara:

Parece ser que el pasado 27 de marzo un joven trabajador de la empresa Mediterránea de Catering fue arrollado por un carro de comida en un centro del complejo hospitalario de Navarra, con resultado de aplastamiento de tres vértebras. Esta grave lesión requirió cirugía y osteosíntesis. Fue operado el 4 de abril en la CUN (Clínica Universidad de Navarra) y dado de alta el 15 de abril.

Pregunta:

¿Cómo se produjo este accidente? ¿A qué causas fue debido? ¿Se han valorado posibles infracciones de seguridad? ¿Cuándo se decidió el traslado del paciente a la CUN y quién toma la decisión?

Pamplona, a 23 de abril de 2013

El Parlamentario Foral: Marisa de Simón Caballero

