En sesión celebrada el día 28 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el uso y destino de la partida presupuestaria “Compensación a sindicatos, asociaciones de economía social y organizaciones empresariales por su participación en el CES”, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Beltrán Villalba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 29 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Ana Beltrán Villalba, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por la vicepresidenta primera del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

El Grupo Parlamentario Popular ha recibido las dos respuestas enviadas por el Gobierno de Navarra a las preguntas escritas relacionadas con la actividad desarrollada por el Consejo Económico y Social (CES) desde su creación en 1996 y las dietas abonadas a las entidades que participan en esta entidad.

A tenor de la información disponible, se pregunta:

¿Cuál ha sido el uso y destino de la partida de los presupuestos generales de Navarra 2012 denominada “Compensación a sindicatos, asociaciones de economía social y organizaciones empresariales por su participación en el CES, que disponía una cuantía de 232.109 euros?

Pamplona, 22 de enero de 2013

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

