En sesión celebrada el día 28 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones para tomar una decisión definitiva en torno al céntimo sanitario, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Pamplona, 29 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida por la Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo, Sra. Lourdes Goicoechea, en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Acabamos de conocer los datos de recaudación correspondientes a diciembre de 2012. La recaudación derivada de impuestos especiales de los hidrocarburos ha vuelto a manifestar un comportamiento muy negativo frente al ejercicio anterior.

Recientemente, en contestación a una pregunta realizada por este parlamentario, la vicepresidenta del Gobierno trasladó que el Gobierno todavía no tenía datos suficientes para evaluar lo acertado o no del céntimo sanitario en vigor desde 1 de julio de 2012.

Es verdad que el Gobierno trasladó que necesitaba más tiempo para tomar una decisión al respecto pero, la caída de la recaudación en esta materia es muy alarmante, y al menos aparentemente, el céntimo sanitario parece que puede explicarla en parte.

Desde esta perspectiva, la recaudación en juego puede ser muy importante, y de trascendencia para la aplicación de medidas tanto de reactivación económica como de sostenimiento del estado del bienestar.

Por todo ello, se desea saber:

A la vista de los nuevos datos de recaudación, ¿considera el Gobierno que existen ya razones para tomar una decisión definitiva en torno al céntimo sanitario?

Pamplona-Iruñea, 24 de enero de 2013

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

