En sesión celebrada el día 14 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si la Presidenta del Gobierno de Navarra tiene intención de devolver las dietas que ha cobrado de Caja Navarra por haber estado en sus órganos por imperativo legal, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Leuza García, en su condición de Parlamentario Foral y al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en el Pleno de esta Cámara por la señora Presidenta del Gobierno de Navarra, doña Yolanda Barcina.

El 27 de diciembre de 2012 la Presidenta del Gobierno de Navarra manifestó en rueda de prensa que ha estado en los órganos de Caja Navarra por imperativo legal. De estas declaraciones se puede deducir que dicha presencia fue en contra de su voluntad.

– ¿Tiene intención la Presidenta del Gobierno de Navarra, doña Yolanda Barcina Angulo, de devolver los 246.000 euros que ha percibido en concepto de dietas desde 2004 por imperativo legal?

Pamplona-Iruñea, 28 de diciembre de 2012

El Parlamentario Foral: Patxi Leuza García

