Elección de los Vocales del Consejo Social de Política Territorial de Navarra.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): A continuación pasamos al segundo punto del orden del día, que es la elección de los vocales del Consejo Social de Política Territorial de Navarra. De conformidad con las normas segunda, tercera y cuarta aprobadas por la Mesa para tal fin, la elección se llevará a cabo entre los Parlamentarios Forales pertenecientes a la Comisión de Fomento mediante votación secreta por papeletas. Los dos representantes se elegirán simultáneamente pudiendo cada Parlamentario Foral miembro de la Comisión incluir en la papeleta tantos nombres como puestos a cubrir. Resultarán elegidos los dos Parlamentarios que obtengan mayor número de votos. Les recuerdo a sus señorías que los candidatos propuestos por los distintos partidos son las ilustrísimas señoras doña María Victoria Castillo Floristán y doña Maite Esporrín Las Heras y los ilustrísimos señores don Juan Carlos Longás García, don Koldo Amezketa Díaz y don Eloy Villanueva Cruz.

Procedo a llamar a los señores Parlamentarios. Vamos a hacer que la Secretaria recién incorporada actúe como tal. 

SRA. SECRETARIA (Sra. Garbayo Berdonces): Amezketa Díaz, Koldo. Casado Oliver, Ramón. Castillo Floristán, María Victoria. Caro Sádaba, Samuel. Esporrín Las Heras, Maite. Galilea Arazuri, Gregorio. Garbayo Berdonces, Raquel. Gómez Ortigosa, Jerónimo. Jiménez Hervás, Txentxo. Longás García, Juan Carlos. Mauleón Echeverría, Txema. Otamendi Claramunt, Amaya. Rapún León, José Antonio. Rubio Martínez, Víctor. Villanueva Cruz, Eloy.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Procedemos al recuento. Mariví Castillo Floristán. Maite Esporrín. Koldo Amezketa, Juan Carlos Longás. María Victoria Castillo. Koldo Amezketa, Juan Carlos Longás. Maite Esporrín. Juan Carlos Longás, Koldo Amezketa. Blanco. Eloy Villanueva, Mariví Castillo. Mariví Castillo. Mariví Castillo. Juan Carlos Longás, Koldo Amezketa. Mariví Castillo. Mariví Castillo. Maite Esporrín. 

Resultados, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA (Sra. Garbayo Berdonces): Mariví Castillo, 7 votos; Maite Esporrín, 3; Koldo Amezketa, 4; el señor Longás, 4; 1 en blanco; y el señor Villanueva, 1. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): El resultado ha sido leído por la señora Secretaria. Suspendemos un minuto la sesión.

(Se suspende la sesión a las 10 horas y 9 minutos.)

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 9 minutos.)

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Señorías, uno de los nombres es Mariví Castillo, pero como en el segundo de los nombres hay un empate entre el señor Koldo Amezketa y el señor Longás, tenemos que proceder a una segunda votación para ver si se deshace el empate. Con lo cual, señorías, vamos a pedir a los servicios de la Cámara que vuelvan a entregar papeletas para realizar esa segunda votación. Hacemos un receso de un minuto.

(Se suspende la sesión a las 10 horas y 9 minutos.)

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 10 minutos.)

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Reanudamos la sesión. Señor Amezketa.

SR. AMEZKETA DÍAZ: Con el fin de abreviar y ganar tiempo, si es posible, yo presentaría ahora mismo la renuncia, con lo cual supongo que queda resuelto el asunto ¿no?

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muy bien. En ese caso, con la renuncia del señor Amezketa, quedarían elegidos como miembros del Consejo la señora Mariví Castillo y el señor Longás. No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

