En sesión celebrada el día 1 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a introducir los cambios necesarios en la parte variable de la masa salarial de los/as gerentes y cargos directivos de las Empresas Públicas, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de esta Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

Motivación:

A inicios de año, el Gobierno de Navarra estableció los sueldos de gerentes y altos directivos de las Empresas Públicas. Estos sueldos fueron establecidos, según la división en niveles, A, B, C; y D en la que quedaron ubicadas cada una de las diferentes empresas.

Dentro de las tablas salariales, se establecieron dos conceptos, la parte fija de salario, entre 55.000 y 77.000 euros, según la empresa y la parte variable, entre el 15 y el 50 por ciento, estando esta condicionada al cumplimiento de objetivos.

Estas tablas salariales están en vigor y vienen siendo aplicadas, en paralelo a los ajustes , que a lo largo del año se han aplicado al conjunto de empresas y trabajadores/as de las mismas.

Es por lo que, este Grupo Parlamentario formula la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a introducir los cambios necesarios en la parte variable de la masa salarial de los/as gerentes y cargos directivos de las Empresas Públicas, de forma que el cobro de la misma solo sea abonado en los casos en que realmente sean cumplidos los objetivos marcados y, para ello, no se hayan aplicado recortes salariales, de plantilla o laborales, dentro de dicha empresa. Igualmente, dicho pago se realizará cuando estos requisitos sean comprobables.

Iruña, a 27 septiembre de 2012

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

