En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el Plan de Reequilibrio Económico-Financiero 2012-2014, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Pamplona, 30 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, en su calidad de Parlamentario Foral y al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral a la Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, Sra. D.ª Lourdes Goicoechea.

La última versión disponible en la página Web del Gobierno de Navarra del Plan de Reequilibrio Económico-Financiero 2012-2014 es de mayo de 2012. Ha quedado absolutamente obsoleto, ya que la última gran modificación que recoge es la derivada del pacto UPN-PSN de abril en la que se acordaba un primer recorte de 53 millones.

Posteriormente se ha producido, además de la ruptura del Gobierno, un nuevo ajuste de 132 millones, una revisión de las previsiones de ingresos para 2012, y una revisión del cuadro macroeconómico para 2013.

La pregunta es:

• ¿Cuándo va a publicar el Gobierno de Navarra una versión actualizada del citado Plan? ¿Va a seguir afectando al periodo 2012-2014 o el ámbito temporal va a ser modificado?

Pamplona, a 22 de octubre de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

