En sesión celebrada el día 19 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la postura a adoptar por parte del Gobierno de Navarra ante la presentación de un recurso contra la Ley Foral sobre la complementación de las prestaciones farmacéuticas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 19 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta, para su respuesta oral ante el Pleno por parte del Gobierno de Navarra:

El pasado día 11 de octubre, el Parlamento de Navarra aprobó la proposición de Ley Foral sobre la complementación de las prestaciones farmacéuticas en la Comunidad Foral de Navarra, que dejaba en suspenso la nueva fórmula de "copago" establecida por decreto por el Partido Popular. Aunque la ley no ha entrado aún en vigor, el Gobierno Español ya ha iniciado el trámite para presentar recurso en contra de la misma. Es por eso por lo que presentamos la siguiente pregunta:

¿Qué postura va a adoptar el Gobierno de Navarra ante dicho recurso? ¿Qué iniciativas va a adoptar para defender y proteger la ley aprobada por este Parlamento?

Pamplona, 15 de noviembre de 2012

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

