En sesión celebrada el día 24 de junio de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra va a retirar el II Plan de Reestructuración del Sector Público Empresarial en lo que afecta al despido de trabajadores/as y privatización de empresas públicas, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de junio de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para ser contestada en el Pleno del 27 de junio por la Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra.

– ¿Va a retirar el Gobierno de Navarra el segundo Plan de Reestructuración del Sector Público Empresarial en lo que afecta a despidos de trabajadores/as y privatizaciones de empresas públicas?

Pamplona, 24 de junio de 2013

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

