En sesión celebrada el día 2 de septiembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En ejercicio de la iniciativa legislativa que les reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, los Grupos Parlamentarios Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai e Izquierda-Ezkerra y el Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García han presentado la proposición de Ley Foral de modificación parcial de la Ley Foral 19/2013, de 29 de mayo, para la apertura de un nuevo proceso de funcionarización en las Administraciones Públicas de Navarra, solicitando su tramitación urgente y en lectura única. 

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 110, 111, 148 y 158 del Reglamento de la Cámara, previo acuerdo de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA: 

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral de modificación parcial de la Ley Foral 19/2013, de 29 de mayo, para la apertura de un nuevo proceso de funcionarización en las Administraciones Públicas de Navarra en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Tramitar la referida proposición de Ley Foral por el procedimiento de urgencia y en lectura única.

3.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 148 del Reglamento, indicándole que el plazo para la manifestación de su criterio es de ocho días.

4.º Disponer la apertura del plazo de enmiendas hasta las 12:00 horas del día anterior a la sesión plenaria en la que haya de debatirse, que deberán presentarse ante la Mesa de la Cámara.

Pamplona, 2 de septiembre de 2013.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Proposición de Ley Foral de 
modificación parcial de la Ley Foral 19/2013, de 29 de mayo, para la 
apertura de un nuevo proceso de 
funcionarización en las 
Administraciones Públicas de 
Navarra

Se modifica el artículo uno, quedando como sigue:

Artículo uno de modificación.
Se modifica el punto 2 del artículo 8 de la Ley Foral 19/2013 de 29 de mayo, para la apertura de un nuevo proceso de funcionarización en las Administración Públicas de Navarra, que quedará redacto de la siguiente manera:

“2. Se determinará, igualmente, la fecha en que se entienda producida efectivamente la integración que será, salvo causa justificada, la misma para todo el personal de la Administración correspondiente, debiendo hacerse efectiva antes del 31 de diciembre de 2013”.

Artículo dos de adición.
Se añade al artículo 3 de la Ley Foral 19/2013, de 29 de mayo, el siguiente párrafo:

“El Gobierno de Navarra o los entes administrativos a quienes sea asignada la competencia asumirán el personal, tanto funcionario como funcionarizado, que preste servicio a dichos entes o en organismos autónomos locales cuya función consista en el ejercicio de competencias que no son propias de la entidad local y que dejen de prestarse o cesen en las mismas como consecuencia de lo preceptuado en legislación promulgada con posterioridad a la fecha de entrada en vigor de la presente ley.

Se modifica la disposición final, quedando como sigue:

“Disposición final. Entrada en vigor.

La presente Ley Foral entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial de Navarra y tendrá efectos desde el día de la entrada en vigor de la Ley Foral 19/2013, de 29 de mayo, para la apertura de un nuevo proceso de funcionarización en las Administraciones Públicas de Navarra”.

Motivación: Esta corrección supone la subsanación de un defecto técnico no observado en el momento de la aprobación de dicha norma.

En segundo término, se propone la cobertura lógica de aquellos supuestos en los que los Ayuntamientos y entidades locales están ejerciendo en este momento en forma legal determinadas competencias, si las mismas les fueren quitadas por prescripción legal sobrevenida posteriormente. De hecho, esta previsión legal supone la elevación a norma jurídica de lo que se ha venido realizando en materia de educación, sanidad, sanidad animal, políticas sociales y otros ámbitos de forma constante en los últimos decenios.

