En sesión celebrada el día 2 de septiembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a incluir en la carta de servicios sanitarios los programas de fertilidad para mujeres solteras y lesbianas que garanticen su derecho a ser madres, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Salud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 2 de septiembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Roberto Jiménez Alli, Portavoz del Grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Comisión la siguiente moción por la que el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a incluir en la carta de servicios sanitarios los programas de fertilidad para mujeres solteras y lesbianas que garanticen su derecho a ser madres.

Exposición de motivos

Acabamos de conocer el anuncio hecho por el Ministerio de Sanidad tras el Consejo Interterritorial de Salud por el cual las mujeres sin pareja masculina (mujeres solteras o con pareja homo​sexual) van a quedar excluidas de los tratamientos de fertilidad excepto si demuestran tener problemas de esterilidad.

Siendo evidente que esto contraviene la intención mayoritaria del Parlamento de Navarra, que en febrero aprobó una moción instando al Gobierno de Navarra a garantizar este tipo de programas a mujeres solteras y lesbianas de la Comunidad Foral, creemos oportuno volver a recordar al Gobierno que esa misma mayoría sigue considerando que no se pueden seguir vulnerando derechos fundamentales de las mujeres por puros y simples prejuicios ideológicos o por cuestiones economicistas, elementos ambos que mueven tanto la iniciativa del Gobierno del Partido Popular como la aceptación sumisa del Gobierno de Navarra, aun a sabiendas, y ello es mucho más grave, de que actúa en contra del criterio mayoritario de esta Cámara.

Por ello el Grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido por el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación ante el Pleno de la Cámara la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a incluir en la cartera de servicios sanitarios la prestación de los programas de fertilidad también a mujeres solteras y/o lesbianas que manifiesten su voluntad y deseo de ser madres en los mismos términos en que otras comunidades lo van a realizar, tomando como referencia lo estipulado por la Ley de reproducción asistida en su artículo 6.1. E independientemente de que tengan o no problemas de fertilidad.

Pamplona, 24 de julio de 2013

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

