La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Aitziber Sarasola Jaca, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre ampliación de crédito en una partida correspondiente al Departamento de Educación (PES-170), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El Proyecto de presupuestos de cada año se elabora generalmente durante el último trimestre del año anterior, lo que implica que las previsiones del presupuesto de personal deben realizarse en función de la situación administrativa del personal en ese momento (tomando en cuenta, pues, el personal activo, jubilado, en excedencia o servicios especiales, etc. en ese concreto momento). Así pues, en el caso concreto que nos ocupa, el proyecto de presupuestos para 2012 se realizó considerando las situaciones administrativas del personal en octubre de 2011.

A lo largo de 2012, estas situaciones han ido variando debido a nuevas  jubilaciones, excedencias, etc. del personal docente funcionario, que han sido cubiertas con personal docente contratado.

La mayoría de los funcionarios docentes de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra está encuadrada en el Régimen Especial de la Seguridad Social de los Funcionarios Civiles del Estado, es decir, cotiza a MUFACE, pero el personal contratado administrativo está sometido al Régimen General de la Seguridad Social.

En la partida de Seguridad Social por la que se pregunta se refleja la cotización de la empresa a la Seguridad Social por el personal encuadrado en el Régimen General. 

En resumen, la modificación de las situaciones administrativas a lo largo del año y los diferentes regímenes de cotización han provocado esta modificación.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 11 de diciembre de 2012

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

