La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre qué medidas de austeridad y de mejora en la gestión tiene previsto aplicar el Gobierno de Navarra en su relación y vínculos con la Cámara de Comercio (PES-00138), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El Gobierno de Navarra ha firmado con la Cámara de Comercio y con el ICEX y la CEN, un convenio marco de colaboración para apoyar de manera conjunta y coordinada la internacionalización de las empresas navarras.

Desde el Gobierno se considera la internacionalización, tanto en mercados tradicionales como nuevos, un objetivo prioritario para que Navarra y sus empresas alcancen mayores cuotas de desarrollo comercial.

A este fin, se ha impulsado desde la Dirección General de Política Económica e Internacional, la firma de un convenio marco, con fecha 11 de junio de 2012 y con una vigencia de cuatro años, que nos comprometa a los firmantes a diseñar e implementar programas y acciones comunes. Se pretende, de esta manera, evitar duplicidades y buscar complementariedades para una mayor eficiencia en la gestión de los recursos de cada una de las instituciones.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 12 de noviembre de 2012

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

