El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dña. Amaya Zarranz Errea adscrita al Grupo Parlamentario Popular en el Parlamento de Navarra, la Liga de los Pueblos de la Ruta de la Batalla de las Navas de Tolosa (PES- 00053), tiene el honor de remitir la siguiente contestación: 

El Departamento de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales tiene conocimiento de la Ruta porque el pasado 20 de enero, se cedió el stand en Fitur 2012 para que se efectuase una presentación pública de la misma.

Ese mismo día se mantuvo una reunión con los alcaldes de los ayuntamientos de la Ruta de la Batalla de las Navas de Tolosa, quienes trasladaron el interés por colaborar con el Gobierno de Navarra en la conmemoración del octavo centenario de la Batalla de las Navas de Tolosa, así como en la promoción de la ruta, integrada por los ayuntamientos de cinco localidades ciudadrealeñas: Aldea del Rey, Calzada de Calatrava, Santa Cruz de Mudela, Viso del Marqués, Almuradiel y de tres localidades andaluzas: La Carolina, Santa Elena y Vilches.

Así mismo, tras el homenaje a la Comunidad Foral enmarcado en la conmemoración del Centenario de la Batalla de las Navas de Tolosa, la Presidenta mantuvo una reunión con el alcalde de La Carolina en la que se planteó la posibilidad de firmar un acuerdo de colaboración entre el Gobierno de Navarra y La Carolina que en este momento está siendo valorado por las áreas implicadas.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, abril de 2012 

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia  

