La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre los pagos, abonos y actuaciones administrativas realizados desde la entrada en la crisis el pasado 2 de junio, (PES-00096), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:
La situación de crisis a la que se alude en la pregunta no ha sido recogida en actos administrativos concretos o situaciones específicas susceptibles de ser recogidas en el sistema contable como hechos con trascendencia económica. Los sistemas de pagos han venido funcionando con normalidad, haciendo efectivos los desembolsos correspondientes a las obligaciones reconocidas contra la Hacienda de Navarra sin que se haya registrado ninguna incidencia significativa. 

Por todo ello resulta imposible cuantificar los pagos, abonos y situaciones administrativas a las que se refiere la pregunta.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 13 de julio de 2012

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

