
El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría, miembro del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, en la que solicita información sobre el cumplimiento por parte del Gobierno de España de la resolución del Parlamento de Navarra relativa a la expedición del DNI y del permiso de conducir en las dos lenguas oficiales (8-13/PES-00010), tiene el honor de informarle lo siguiente:

El Gobierno de Navarra desconoce si el Estado ha completado o iniciado el procedimiento dirigido al cumplimiento de la Resolución del Parlamento de Navarra por la que se insta al Gobierno de España al cumplimiento de lo que dispone la Ley en relación con la expedición del DNI y del permiso de conducir en las dos lenguas oficiales de Navarra.

La Resolución del Parlamento de Navarra a la que se hace referencia está expresamente dirigida al Gobierno de España, sin que se desprenda de la misma encomienda de gestión alguna al Gobierno de Navarra.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

En Pamplona, a uno de marzo de dos mil trece

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: F. Javier Morrás Iturmendi

