La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario no adscrito, sobre estimaciones de las cantidades que Navarra habrá de satisfacer al Estado en concepto de aportación económica derivada del Convenio en 2012 y 2013 (8-13/PES-14), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Entendemos que cuando en la pregunta se dice “en concepto de Convenio Económico con el Estado” se refiere a la Aportación Económica a satisfacer por Navarra.

La última estimación disponible, de acuerdo con las previsiones de cierre de los Presupuestos Generales del Estado para el año 2012, publicados por el Ministerio de Hacienda en el mes de octubre, la liquidación de la Aportación del año 2012 a pagar por Navarra ascenderá a 17,3 millones de euros.

No obstante, la determinación del índice de actualización al que hace referencia el art. 60.1 del Convenio económico se realizará con los importes de la recaudación líquida que certifique la Intervención General de la Administración del Estado del año 2012. La aportación definitiva que resulte y su liquidación deberán ser acordadas por ambas administraciones.

El importe de la Aportación Económica a pagar por parte de Navarra que se incluyó en el proyecto de Presupuestos Generales de Navarra para el año 2013 asciende a 551,1 Millones de euros.

Como se ha señalado en el apartado anterior tanto la Aportación provisional 2013 como la liquidación de la Aportación definitiva de 2012 deberán ser acordadas por ambas administraciones.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 4 de marzo de 2013

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

