En sesión celebrada el día 25 de marzo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a alcanzar un acuerdo con la Junta del Valle de Salazar para dar continuidad hasta su finalización a las obras del centro de esquí de Abodi, presentada por el Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 25 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de esta Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción:

Motivación

La Junta del Valle de Salazar, tanto en sesión celebrada el pasado 18 de febrero como en la visita realizada por la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente de este Parlamento a dicho valle, trasladó la situación en la que se encuentra el centro de esquí de Abodi y en concreto la construcción del refugio que ha de dar vida a dicho centro. Pudimos ver in situ las instalaciones y la situación de paralización de obras y está pendiente de acordar con el Gobierno partida presupuestaria para dar continuidad a las mismas.

Dicho centro carece de las condiciones mínimas para atender las actividades que desarrolla y la finalización de las infraestructuras nuevas es requisito imprescindible para seguir con la actividad y atender las visitas tanto de escolares como de visitantes adultos que recibe.

Es por ello que solicitaron de los diferentes representantes del Parlamento que acudimos a dicha visita, e igualmente a través de la comunicación recibida posteriormente, la dotación de la partida económica necesaria para dar continuidad a las obras.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que alcance con la Junta del Valle de Salazar un acuerdo para dar continuidad hasta su finalización a las obras que se están construyendo en el centro de esquí de Abodi y equipar al mismo con las condiciones de infraestructuras básicas para poder atender dicha actividad.

En Pamplona, a 19 de marzo de 2013

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

