Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko apirilaren 15ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Maite Esporrín Las Heras andreak aurkeztutako galdera, Tuteratik Tarazonara doan N-121-C errepidearen eta Murchanterako sarbide NA-6840 errepidearen arteko lotunea egiteko aurreikusitako kronogramari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Sustapen Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko apirilaren 15ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Maite Esporrín Las Herasek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Sustapeneko Batzordean ahoz erantzun dakion.

Gaurko datarekin argitaratu da NAOn NA-6840 Murchanteko sarbidearen eta Tutera-Tarazona N-121C errepidearen arteko lotunea eraikitzeko proiektuaren behin betiko onespena, zeinaren arabera biribilgune bat eraikiko baita egungo errepidearen azpian, eta kendu eginen baita egun dagoen biribilgune zatitua, horrenbeste istripu eragin duena.

Hori dela-eta, Sustapeneko kontseilari Zarraluqui jaunari galdetu nahi diogu ea zein den obra horretarako aurreikusitako kronograma.

Iruñean, 2013ko apirilaren 8an

Foru parlamentaria: Maite Esporrín Las Heras

