Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko urtarrilaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Roberto Jiménez Alli jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Ilundain-Haritz Berri adingabeek neurri judizialak betetzeko zentroa kudeatzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko urtarrilaren 7an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko parlamentari Roberto Jiménez Allik, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko ondoko galdera aurkeztu du, heldu den urtarrilaren 9ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun diezaioten:

Orain dela zenbait hilabete, Ilundain-Haritz Berri –adingabeek neurri judizialak betetzeko zentroa– fundazioko arduradunek adierazi zuten zentro hori kudeatzeari uko egiteko aukera aztertzen ari direla, egungo baldintza ekonomikoek ezinezkoa egiten dutelako zentroa kudeatzea.

Hori dela-eta, gure parlamentu-taldeak hauxe galdetu nahi dio Gobernuari:

Nafarroako Gobernuak zer neurri hartu behar ditu adingabeek neurri judizialak betetzeko zentroaren kudeaketa behar bezala egin ahal izan dadin?

Iruñean, 2014ko urtarrilaren 7an

Foru parlamentaria: Roberto Jiménez AIIi

