Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko azaroaren 11n egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Román Felones Morrás jaunak aurkeztutako galdera, Kulturako, Turismoko eta Erakunde Harremanetako Batzordeak onetsitako mozio bat betetzeari buruzkoa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita Nafarroako Ondare Historikoa Zaintzeko Fundazioa desegin dezan.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Kulturako, Turismoko eta Erakunde Harremanetako Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko azaroaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari Román Felones Morrás jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, kasuko batzordean ahoz erantzuteko:

Kultura, Turismo eta Erakunde Harremanetarako Batzordeak mozio bat onetsi zuen iragan urriaren 23an –9 boto alde eta 6 kontra–, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baitzen “Nafarroako Ondare Historikoa Zaintzeko Fundazioa desagerraraz dezan, sortu zeneko helburuak lortzeko duen eraginkortasun urriagatik eta Nafarroako Gobernuak Fundazioaren emaitzak hobetzeko behar diren aldaketak proposatzeko interesik ez edukitzeagatik”.

Mozio hori onetsi zenetik aste batzuk joan direnez Gobernuak zer asmo duen jakin gabe, ondokoa jakin nahi dut:

Galderaren testua:

• Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik mozioan onetsitakoa betetzeko?

• Baiezkoan, zein datatan, gutxi gorabehera?

• Ezezkoan, zergatik?
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