Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko urtarrilaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkezturiko jabeldura, Nafarroari eskumen-transferentziak egiteko politika orokorraren gainekoa.

2. Jabeldura hori Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2014ko urtarrilaren 7an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

JABELDURAREN TESTUA

Aralar-Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko jabeldura aurkezten dio Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreari.

Nafarroako Foru Komunitatearen eskumenei buruzko eztabaida areagotu egin da azken aldiotan, eta, halaber, ez legegintzaldi honetan, ez aurrekoan ere, ez da Transferentzien Batzordea deitu, eta ez da transferentzia bakar bat ere egin.

Nafarroari eskumen-transferentziak egiteko politika orokorraren gaineko jabeldura, Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreak azal dezan zein diren Foruaren Hobekuntzan zehaztutako transferentziak betetzeko proiektuak, proposamenak eta asmoak, bai eta azken aldiotan Estatuko Gobernuaren eta Nafarroako Gobernuaren artean sortutako eskumen-gatazkak ebaztekoak ere.

Iruñean, 2014ko urtarrilaren 2an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

