En sesión celebrada el día 7 de abril de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre cómo y cuándo va a garantizar el Gobierno de Navarra el cobro del 30 por ciento de financiación a los Ayuntamientos de las Escuelas de 0-3 años, formulada por el Ilmo. Sr. D. Gregorio Galilea Arazuri.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Gregario Galilea Arazuri, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el Pleno del próximo 10 de abril.

Exposición de motivos

En el transcurso de estos días, los Ayuntamientos han ido recibiendo los convenios de financiación con Gobierno de Navarra de las Escuelas del 0-3 años. En los mismos, se ha garantizado el 70 por ciento del cobro de la financiación de Gobierno de Navarra para la prestación del servicio, dejando el otro 30 por ciento a la suerte de que el propio Gobierno amplíe la partida para poderlo cobrar, lo que dificulta la financiación de los centros educativos.

Es inexplicable que se comunique a estas alturas esta decisión, ya con la prematriculación realizada y dejando, además, un escaso margen de tiempo para la firma del mismo, se pone a los Ayuntamientos y a las familias en una complicada situación.

Desde nuestro partido entendemos este servicio educativo como básico y solicitamos que se rectifique, por lo que realizamos la siguiente pregunta máxima actualidad:

• ¿Cómo y cuándo va a garantizar el Gobierno de Navarra el cobro de ese 30 por ciento?

En Pamplona, a 2 de abril de 2014

El Parlamentario Foral: Gregario Galilea Arazuri

