Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko ekainaren 9an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Bakartxo Ruiz Jaso andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakitekoa Osasuneko Kontseilariak asmorik ote duen Osasun arreta jarraitu eta larrialdikoari buruzko otsailaren 14ko 2/2013 Foru Legea urratzen jarraitzeko.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko ekainaren 9an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeko foru parlamentari Bakartxo Ruiz Jasok, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

• Osasun arreta jarraitu eta larrialdikoari buruzko otsailaren 14ko 2/2013 Foru Legea ez betetzeagatik Nafarroako Gobernuak eta Osasuneko kontseilariak dituzten erantzukizunei eta horien ondorio juridikoei buruz Legebiltzarreko zerbitzu juridikoek egindako txostenean jasotako ondorio erabatekoak ikusita, Osasuneko kontseilari Marta Vera andreak jakinaren gainean legea urratzen jarraitzeko asmorik al du?

Iruñean, 2014ko ekainaren 9an

Foru parlamentaria: Bakartxo Ruiz Jaso

