La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito, presentada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, relativa a qué tipo de operaciones y transacciones tiene previsto el Gobierno de Navarra puedan acogerse a la disposición adicional segunda de la Ley Foral 38/2013, de 28 de diciembre, de modificación de diversos impuestos y otras medidas tributarias (PES-00219), tiene el honor de remitirle la siguiente información:
La citada disposición adicional segunda es del siguiente tenor:

“Transmisión a la entidad pública empresarial Administrador de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF) de la titularidad de la red ferroviaria del Estado cuya administración tiene encomendada. 

Las transmisiones de infraestructuras ferroviarias y estaciones que se efectúen a la entidad pública empresarial ADIF como consecuencia de lo establecido en el artículo 34 de la Ley 11/2013, de 26 de julio, de medidas de apoyo al emprendedor y de estímulo del crecimiento y de la creación de empleo, quedarán en todo caso exentas de cualquier tributo cuya exacción corresponda a la Comunidad Foral”.

Por tanto, las operaciones que pueden acogerse a la exención establecida en esa disposición adicional son las previstas en el citado artículo 34 de la Ley 11/2013, que se enmarcan en una serie de medidas adoptadas en el sector ferroviario.

El mencionado artículo 34.1 la Ley 11/2013, de 26 de julio, de medidas de apoyo al emprendedor y de estímulo del crecimiento y de la creación de empleo, tiene la siguiente redacción:

“Transmisión a la entidad pública empresarial Administrador de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF) de la titularidad de la red ferroviaria del Estado cuya administración tiene encomendada 

1.  Las infraestructuras ferroviarias y estaciones que constituyen la red de titularidad del Estado cuya administración ADIF tiene encomendada, pasarán a ser de titularidad de la entidad pública empresarial Administrador de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF), a partir de la entrada en vigor de la presente ley”.

Por tanto, nos encontramos ante operaciones derivadas de la transmisión de las infraestructuras ferroviarias y las estaciones, que son propiedad del Estado (y en muchos casos son bienes de dominio público), a la entidad pública empresarial ADIF, que es un organismo público estatal. Se trata, pues, de operaciones que posibilitan que las infraestructuras ferroviarias y estaciones que constituyen la red de titularidad del Estado, cuya administración tiene encomendada ADIF, pasen a ser de titularidad de esta última.

Estas operaciones, con arreglo a la normativa estatal, están exentas de todo tributo estatal, autonómico o local, así como de los aranceles u honorarios de fedatarios públicos y registradores de la propiedad y mercantiles.

Ver a este respecto el artículo 34.3 de la citada Ley 11/2013: 

“3. Las transmisiones que se efectúen como consecuencia de esta disposición quedarán en todo caso exentas de cualquier tributo estatal, autonómico o local, incluidos los tributos cedidos a las comunidades autónomas, sin que resulte aplicable a las mismas lo previsto en el artículo 9.2 del Texto Refundido de la Ley reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.

Las indicadas transmisiones, actos u operaciones gozarán igualmente de exención de aranceles u honorarios por la intervención de fedatarios públicos y registradores de la propiedad y mercantiles.”

En ese contexto, parece plenamente justificado que el Parlamento de Navarra haya adoptado una medida parecida en el ámbito de la Comunidad Foral de Navarra.

Ha de hacerse notar, por otra parte, que en el Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados no sería necesaria esta medida, ya que la Disposición Adicional quinta del Texto Refundido del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados establece una exención subjetiva para ADIF. No obstante, teniendo en cuenta que en estas operaciones se pueden devengar otros tributos, ha parecido oportuno establecer esa exención más amplia. 

En definitiva, las operaciones y transacciones que tiene previstas el Gobierno de Navarra que puedan acogerse a la a la disposición adicional segunda de la Ley Foral 38/2013, de Ley Foral 38/2013, de 28 de diciembre, de modificación de diversos impuestos y otras medidas tributarias, son las relacionadas con la transmisión a la entidad pública empresarial Administrador de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF) de la titularidad de la red ferroviaria del Estado. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 27 de enero de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu







