Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko martxoaren 24an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea M.ª Carmen Ochoa Canela andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Elektrizitate-sektoreari buruzko abenduaren 26ko 24/2013 Legeari buruzkoa, zeinak ezartzen baitu minden biodigestioko planten elektrizitate-salmentaren ordainsari ekonomikoa ehuneko 40 murritz daitekeela.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko martxoaren 24an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko parlamentari Carmen Ochoa Canelak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko ondoko galdera aurkeztu du, heldu den martxoaren 27ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun diezaioten:

Elektrizitate-sektoreari buruzko abenduaren 26ko 24/2013 Legeak ezartzen du minden biodigestioko planten elektrizitate-salmentaren ordainsari ekonomikoa ehuneko 40 murritz daitekeela.

Proposamen hori alegazio fasean dago.

Hori dela-eta, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du parlamentu-talde honek:

Nafarroako Gobernuak neurriren bat hartuko al du jarduera mantentzeko? Lehen sektorearendako eta ingurumenarendako laguntzak lehentasuna izanen al du, ala, aitzitik, PPren Gobernuaren erabakiak onartuko al dira?

Iruñean, 2014ko martxoaren 24an

Foru parlamentaria: Carmen Ochoa Canela

