Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko maiatzaren 12an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Marisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, Abiadura Handiko Trenaren Iruña-Castejón tartea eraikitzeko proiektuari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko maiatzaren 12an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko Marisa de Simón Caballerok, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Argi dago Nafarroako Gobernuak eutsi egiten diola Abiadura Handiko Trenaren Iruña-Castejón tartea eraikitzeko proiektua garatzeari.

Izan ere, Adif-Abiadura Handiko Trenbide-azpiegituren administratzaileak orain dela gutxi bi iragarki argitaratu ditu Estatuko Aldizkari Ofizialean, zeinen bidez jendaurrean paratu baita, desjabetze ondorioetarako, Villafranca-Erriberri eta Erriberri-Tafalla tarteei dagozkien 29,8 kilometroren eraikuntza.

Noizko aurreikusten da bukatzea bi tarte berri horien eta tarte osoaren obrak? Adif noiz hasiko da eraikitako plataforma-tarteetan trenbideak paratzen? Nafarroako Gobernuak zer aurreikuspen darabil trenbide horretan salgaiak garraiatzeari buruz?

Iruñean, 2014ko apirilaren 30ean

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

