Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko ekainaren 16an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ana Beltrán Villalba andreak aurkeztutako galdera, Industria Planaren prestaketari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko ekainaren 16an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Parlamentuko Parlamentu-talde Popularreko foru parlamentari Ana Beltrán Villalba andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuko lehen lehendakariordeak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Parlamentuak, iragan maiatzaren 22an egindako bilkuran, Alderdi Popularrak aurkeztutako mozio bat onetsi zuen. Haren bidez, Nafarroako Gobernua premiatu zuen plan ekonomiko-industrial bat presta zezan, produkzio-sektore horretan jarduera sustatzeko.

Mozioaren eztabaidan, UPNren parlamentu taldeak adierazi zuen Nafarroako Gobernua jada lanean ari zela industria-politika berri bat sustatzeko eta definitzeko, heldu diren urteetako aurreikuspen ekonomikoen araberakoa.

Eskuratutako informazioa ikusita, hauxe jakin nahi dut:

Nafarroako Gobernuak adierazi zuen lanean ari zela industria-politikako neurri berrietan. Nafarroako Gobernuak zer eredu (plan, estrategia edo beste), taxutze- nahiz aurkezpen-epe, oinarrizko irizpide eta helburu darabiltza Industria Plana prestatzeko?

Iruñean, 2014ko ekainaren 10ean

Foru parlamentaria: Ana Beltrán Villalba

