El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. ANA BELTRÁN VILLALBA, adscrita al Grupo Parlamentario Popular, solicitando el “Detalle de medidas tomadas durante el curso escolar 2013/2014 y previsión de actuaciones para el curso 2014/2015 para prevenir, controlar y evitar las infecciones por pediculosis en los centros escolares de la Comunidad foral de Navarra” (8-14-PES-00128),  tiene el honor de remitir a V.E. la siguiente contestación:
El Departamento conoce cómo el Servicio de Epidemiología, Prevención y Promoción de la Salud del Instituto Navarro de Salud Pública viene editando un díptico en castellano y vascuence, titulado “Los piojos”, a disposición de los potenciales afectados, en el que se expone qué son estos insectos parásitos, cómo podemos reconocerlos, cómo prevenirlos, cómo se transmiten y cómo eliminarlos.
Estos folletos se han venido facilitando a los centros educativos que así lo venían demandando, además de atenderse consultas de casos particulares. Los pediatras de los centros de salud (y como es sabido muchas oficinas de farmacias) facilitan también recomendaciones específicas a sus pacientes o clientes.
Para el próximo curso, sin perjuicio de todo lo anterior, desde nuestro Departamento está prevista la difusión añadida de actuaciones de prevención, control y erradicación de la pediculosis a través de las TIC del Departamento y de las redes sociales, para facilitar el más amplio conocimiento de las medidas a adoptar en relación con la pediculosis desde la comunidad educativa.

Se adjunta como anexo un modelo del folleto aludido.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de julio de 2014
El Consejero de Educación: José Iribas Sánchez de Boado
EXCMO. SR. PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE NAVARRA
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