La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola, sobre una medida puesta en marcha en Francia relacionada con el aseguramiento de ventas (PES-197), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Se ha analizado por el personal técnico competente en la materia la información remitida por el Sr. Ayerdi referente a una medida puesta en marcha en Francia relacionada con el aseguramiento de ventas de las empresas. Las conclusiones del análisis determinan la ausencia de información cuantitativa sobre la demanda real de esta actuación en Navarra y las necesidades financieras para su puesta en marcha en la información facilitada. A esto, hay que sumar, que el presupuesto para 2014 ha sido prorrogado al haber sido rechazado el proyecto de presupuestos presentado por el Gobierno de Navarra, lo que dificulta la puesta en marcha de nuevas partidas presupuestarias. 

Además, hay que tener en cuenta que en 2013 se ha puesto en marcha desde el Gobierno, en colaboración con organizaciones y entidades como el ICEX, la Cámara de Comercio y la CEN, el Plan Internacional de Navarra para los años 2013-2016. 

El Plan contempla 85 medidas, entre las que se pueden destacar:

· las ayudas económicas dirigidas a la promoción exterior

· Las ayudas para apoyar y financiar las colaboraciones entre empresas para la internacionalización

· Las ayudas  para financiar el asesoramiento especializado


· El Programa de Licitaciones Internacionales,

· La potenciación de los servicios Enterprise Europe Network, la red europea que facilita la cooperación entre empresas.

Entre las medidas que han planteado las distintas organizaciones especializadas en la materia que operan en Navarra y que han colaborado en la elaboración del Plan, no se ha mencionado, ni se ha propuesto la que el Sr. Ayerdi Informa, ni se ha recibido petición alguna para incorporarla durante el proceso de participación.

Pero en cualquier caso se podría tener en cuenta para próximos ejercicios siempre y cuando existiera una demanda al respecto, que como indico  no ha sido considerada por ninguna de las organizaciones que trabajan en esta materia. 

Agradecemos el interés y la información facilitada por el Sr. Ayerdi.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de enero de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

