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La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Víctor Rubio Martínez, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre “¿Qué acciones piensa llevar a cabo el Gobierno de Navarra para seguir prestando el servicio de recogida de perros y la gestión del Centro de protección animal de Etxauri a partir del 1 de enero del 2014?” (PES-00225), tiene el honor de remitirle la siguiente información:

Como conoce el servicio de gestión del centro de protección animal de Etxauri se viene prestando por un contratista como consecuencia de su adjudicación mediante un procedimiento de contratación pública. 

En la actualidad se está preparando la documentación para volver a licitar este servicio para que la prestación del mismo se haga por una empresa contratada asegurando y garantizando, en consecuencia, la prestación del servicio en las mismas condiciones en que se ha prestado en los últimos años. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona  27 de enero de 2014

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín
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