En sesión celebrada el día 24 de marzo de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la Ley 24/2013, del 26 de diciembre, del sector eléctrico, que establece que las plantas de biodigestión de purines pueden verse afectadas por una reducción del 40 por ciento de retribución económica por la venta de electricidad, formulada por la Ilma. Sra. D.ª M.ª del Carmen Ochoa Canela.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de marzo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Carmen Ochoa Canela, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el Pleno del próximo 27 de marzo

Motivación:

La Ley 24/2013, del 26 de diciembre, del sector eléctrico, establece que las plantas de biodigestión de purines pueden verse afectadas por una reducción del 40 por ciento de retribución económica por la venta de electricidad.

Esta propuesta está en fase de alegaciones.

Por todo ello este grupo parlamentario quiere hacer Ia siguiente pregunta de máxima actualidad:

¿El Gobierno de Navarra va a tomar alguna medida para mantener la actividad? ¿El apoyo al sector primario y al medioambiente va a ser prioritario o, por el contrario, se van a aceptar las decisiones del Gobierno del PP?

En Pamplona, a 24 de marzo de 2014

La Parlamentaria Foral: Carmen Ochoa Canela

