En sesión celebrada el día 26 de mayo de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la devolución de la paga extra suprimida en el año 2012, formulada por el Ilmo. Sr. D. Santos Cerdán León.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 26 de mayo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Santos Cerdán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por la Presidenta del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

Diversos portavoces autorizados de su Gobierno han destacado la senda de recuperación económica en la que según ellos/as nos encontramos.

El 12 de diciembre de 2012 en sesión de gobierno, el Ejecutivo consideró necesario acordar la aplicación del Real Decreto-ley 20/2012 en el ámbito de la Administración Foral, de obligado cumplimiento para todas las administraciones públicas y el sector público en el todo el territorio nacional.

Ante esta situación presentó un proyecto de ley al objeto de adelantar las pagas extras entre 2013 y 2015, lo que no evita el que se suprimiese y se perdiese temporalmente esa paga extra.

Por ello desde este grupo parlamentario deseamos formular las siguientes preguntas:

• ¿Baraja su Gobierno la posibilidad de que en este mismo año se pueda proceder a la devolución de la paga extra suprimida en el año 2012?

• ¿Barajan como posibilidad siquiera, en caso de dificultades económicas, el hacerlo de forma escalonada, el 50% este año y el otro 50% el siguiente año?

• En caso de no contemplar ninguno de los dos escenarios, ¿cuándo cree que su Gobierno va a estar en disposición de devolver la citada paga extra?

Pamplona a 21 de mayo de 2014

El Parlamentario Foral: Santos Cerdán León

