
El Consejero de Desarrollo Económico, en relación a la petición de información PES- 00357 formulada por Don Alberto Catalán Higueras, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre el mantenimiento del entorno del castillo de Javier, tiene el honor de informar lo siguiente:
Mediante Orden Foral 71/2006, de 13 de marzo, del Consejero de Economía y Hacienda, se adscribieron los bienes y las infraestructuras de la zona turística de Javier al, entonces, Departamento de Cultura-Institución Príncipe de Viana.
En dicha Orden Foral se establece asimismo que el Departamento receptor se hará cargo de la gestión del mantenimiento de las zonas verdes, de las edificaciones e instalaciones de la zona turística, del abastecimiento de agua a la población de Javier, así como de la gestión del contrato del arrendamiento del bar-cafetería y del resto de los locales de la zona turística.


La ejecución efectiva de parte de las obligaciones establecidas en el párrafo anterior comprendían labores que, si bien le fueron encargadas al entonces Departamento de Cultura-Institución Príncipe de Viana, formaban parte del ámbito competencial de los municipios, de acuerdo con la normativa de régimen local (artículos 29 de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, y 25.2, b), c) y 26.1, a) de la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las Bases del Régimen Local). 

Tras años de haberse encomendado el servicio de limpieza y mantenimiento a la sociedad pública Gestión Ambiental–Viveros y Repoblaciones de Navarra S.A., el 12 de mayo de 2014 el Departamento de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales suscribió un convenio de colaboración con el Ayuntamiento de Javier para realizar las actuaciones que hasta ese momento venía realizando una empresa pública a cambio de un pago anual de 36.000 euros. El Convenio se prorrogó para el año 2015.

Revisado a inicios de 2016 el expediente, se observó lo siguiente:
- Por un lado, dos de las parcelas que habitualmente se venían manteniendo en el marco primero de la encomienda y, posteriormente, del convenio, constaban en el Catastro a nombre del Ayuntamiento de Javier. Esta situación requería, por tanto, de una investigación de la situación real de ambas parcelas y, en su caso, de la consiguiente rectificación.


La corrección de la situación de dichas parcelas, y consiguientemente la adscripción de las mismas, se realizó por Orden Foral 112/2016, de 17 de agosto, del Consejero de Hacienda y Política Financiera.

- Por otro lado se estimó que los servicios encomendados al Ayuntamiento de Javier no se correspondían en lo esencial con la figura de un convenio de colaboración, sino más bien con la de un contrato. Por medio del convenio se le encargaba al Ayuntamiento que realizase una serie de tareas de mantenimiento y, a cambio, se le pagaba por los gastos que esto le ocasionaba sin que mediara ningún otro tipo de colaboración entre ambas partes.
Por todas estas razones el mantenimiento se lleva actualmente desde la Dirección General de Turismo y Comercio. 
Entendemos que el mantenimiento del entorno del castillo de Javier, si bien tiene un cierto margen de mejora, es totalmente correcto y adecuado, no habiendo sido motivo de queja alguna por parte de los visitantes del mismo en todo este periodo.
Pamplona, 18 de noviembre de 2016 
El Consejero de Desarrollo Económico: Manuel Ayerdi Olaizola
