	
	



El Consejero de Desarrollo Económico que suscribe, en respuesta a la pregunta (9-16/PES-00382) presentada por Doña Mónica Doménech Linde, parlamentaria foral adscrita al Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), acerca de los becarios PIN, entiende que la Señora Doménech se interesa por la convocatoria para la movilidad, denominada “Prácticas Internacionales” y en este sentido, tiene el honor de informar lo siguiente,

Dicha convocatoria se instauró por primera vez en el año 2011, y ha conocido desde entonces 3 ediciones, 2014, 2015 y 2016, al amparo del Programa Operativo para el Empleo Juvenil del Fondo Social Europeo, quien co- financia esta actuación.

La convocatoria no recoge en sus bases reguladoras la condición de retorno y hasta el año pasado, tampoco estaba sujeta al seguimiento de los beneficiarios a los seis meses de haber finalizado la práctica (ver cuadro “Seguimiento”).

Al objeto de ilustrar las respuestas a las preguntas referidas a las empresas anfitrionas, países receptores, así como funciones desempeñadas, adjuntamos cuadros con la información relevante publicada en su momento en anexos a las resoluciones de concesión.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 18 de noviembre de 2016
El Consejero de Desarrollo Económico: Manu Ayerdi Olaizola
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)
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