Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko martxoaren 20an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ana María Beltrán Villalba andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Nafarroako Sinboloei buruzko Legea indargabetzen duen Foru Lege proposamenaren gainean Nafarroako Gobernuak irizpide tekniko edo politikorik ez emateari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko martxoaren 20an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Popularreko foru parlamentarien elkarteko parlamentari Ana Beltrán Villalba andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko lehendakariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 

Foru Araubideko batzordean esan zenuen oposizioak behar baino goizago eskatu zizula agertzeko sinboloen Legea dela-eta, Gobernuak ez zuelako oraindik eman horri buruzko irizpide teknikorik. 

Martxoaren 15ean, asteazkenarekin, María Solana Gobernuko eledunak, adierazi zuen, aldiz, Gobernuak ez duela irizpide hori eman behar. 

Hori dela eta, honako galdera hau egiten dugu: 

Zergatik ez du Nafarroako Gobernuak eman irizpide ez teknikorik ez politikorik ere, zuk horrela iragarri arren, Legebiltzar honetan aurkezten diren lege garrantzitsuetako bat baloratzerakoan, zu lehendakari zaituen erkidegoa utziko baitu sinboloen legerik gabe. 

Iruñean, 2017ko martxoaren 17an 

Foru parlamentaria: Ana Beltrán Villalba

