Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko maiatzaren 15ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea José Miguel Nuin Moreno jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Errepublikaren bandera paratzeagatik Gobernuaren Ordezkaritzak udal batzuen aurka jarritako salaketari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko maiatzaren 15ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerrako foru parlamentarien elkarteko José Miguel Nuin Morenok, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Udal batzuek (Lizarra, Tafalla, Burlata, Barañain...) erabaki zuten Errepublikaren bandera paratzea beren fatxadetan iragan apirilaren 14an, terrorismo frankistak 1936an eraildako 3.000tik gora nafarrei omenaldia egiteko.

Gobernuaren Ordezkaritzak salaketa jarri du udal horien aurka, Errepublikaren bandera jartzeagatik.

Nafarroako Gobernuak zer balorazio egiten du terrorismo frankistak Nafarroan eraildako pertsonei omenaldia egiteagatik Gobernuaren Ordezkaritzak erakutsitako jokabide hori dela-eta?

Iruñean, 2017ko maiatzaren 15ean

Foru parlamentaria: José Miguel Nuin Moreno

