En sesión celebrada el día 15 de mayo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el borrador del Decreto Foral regulador del uso del euskera en las Administraciones Públicas de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. David Anaut Peña.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de mayo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dabid Anaut Peña, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su contestación en el Pleno por la Presidenta del Gobierno de Navarra. 

Recientemente, el Gobierno de Navarra ha presentado a la Mesa General de la Administración el borrador del Decreto que regula el uso del euskera en las Administraciones Públicas de Navarra. En ese último borrador, si lo comparamos con los que hemos conocido en estos últimos meses, existen algunos cambios significativos que afectan al contenido y alcance de dicho decreto. 

¿Cuáles son los criterios y motivos para decidir introducir en el texto los cambios realizados en los diferentes borradores del decreto, especialmente en la última versión presentada la última semana de abril a la Mesa General de la Administración? 

En Pamplona, a 11 de mayo de 2017 

El Parlamentario Foral: Dabid Anaut Peña

