En sesión celebrada el día 12 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los plazos de ejecución de la ampliación de la primera fase del canal de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Carmen Segura Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Mari Carmen Segura, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara solicita a la Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local respuesta oral en pleno a la siguiente pregunta: 

Sabemos que los plazos de ejecución de la ampliación de la primera fase del Canal de Navarra se están ejecutando con retraso. 

Se puede hablar de bloqueo administrativo por parte del Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local en relación con las autorizaciones para la continuidad de la obra. 

La Sra. Elizalde en su comparecencia del día 16 de mayo en este Parlamento habló de un plan de aceleración y se comprometió a cumplir unos plazos. 

¿Cómo está este plan y cómo van los plazos de ejecución? 

¿Se van a cumplir los plazos de riego a los que la consejera se comprometió en dicha comparecencia? 

Pamplona, a 8 de junio de 2017 

La Parlamentaria Foral: Mari Carmen Segura Moreno 

