En sesión celebrada el día 26 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las medidas previstas por el Gobierno de Navarra para negociar con entidades financieras la prohibición de llevar a cabo desahucios o desalojos forzosos en las viviendas de su propiedad, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Laura Lucía Pérez Ruano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 26 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Laura Pérez Ruano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, a fin de que sea respondida en el próximo Pleno de la Cámara por parte del Sr. Consejero de Hacienda y Política Financiera de Gobierno de Navarra. 

De la información recabada a través de la Ponencia para la Auditoria de la Deuda Pública hemos podido constatar cuáles son las entidades financieras acreedoras del Gobierno de Navarra, las cuantías pendientes de pago, así como sus intereses. Sólo en concepto de éstos últimos, y por aquellas deudas que vencerán  en el curso 2018-2019, tal y como expusieron los técnicos del Parlamento Social ante la citada Ponencia, entidades como Caixa habría cobrado 41.968.818 euros de más, el BBVA 37.876.750 euros o Bankia 10.800.00 euros. 

Ante esta realidad, y en la medida que se trata de bancos que, además de haber sido rescatados con dinero público, siguen ejecutando desahucios o practicando desalojos forzosos en las viviendas de su propiedad:

¿Qué medidas tiene previstas el Gobierno de Navarra para negociar con tales entidades financieras la prohibición de llevar a cabo tales lanzamientos, así como los posibles mecanismos de compensación por el mismo valor, en concepto de pago a cuenta, de tales cantidades que la ciudadanía está abonando de más con viviendas que pasarían a ser de gestión pública?

En Pamplona-Iruñea, a 26 de junio de 2017 

La Parlamentaria Foral: Laura Pérez Ruano 

