Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko irailaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Alberto Catalán Higueras jaunak aurkeztutako galdera, Corellako Bigarren Hezkuntzako Alhama Institutuan DBHko 2. eta 4. mailetako ikasgelak Gorputz Hezkuntzako ikasgaia gaztelaniaz emateko ez bikoiztearen arrazoiei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hezkuntza Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2017ko irailaren 18an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) talde parlamentarioko kide Alberto Catalán Higueras jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hauek egiten ditu, Hezkuntza Batzordean ahoz erantzun dakizkion:

Corellako Alhama Bigarren Hezkuntzako Institutuan 40 ikasle daude matrikulatuta DBHko 2. mailan, eta 4. mailan, berriz, 38. Hezkuntza Departamentuak zergatik ez ditu bikoizten ikasgela horiek gaztelaniazko gorputz hezkuntzako irakasgaia emateko?

Departamentuak zergatik proposatzen du irakasgai eta ikastetxe horretako ingeleseko programa elebiduna kaltetzen eta desitxuratzen duen konponbide bat?

Corellan, 2017ko irailaren 13an

Foru parlamentaria: Alberto Catalán Higueras

