En sesión celebrada el día 18 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las previsiones del Departamento de Educación respecto a una lista única para las próximas oposiciones, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la APF de lzquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada en Comisión de Educación. 

El pasado viernes, 8 de septiembre de 2017, se reunió la mesa sectorial de Educación en la que participó la Consejera de Educación y otros responsables del Departamento de Educación. 

Según la nota de prensa emitida por este departamento, en dicha reunión se avanzó a los representantes sindicales que se está estudiando un planteamiento de lista única para las próximas oposiciones. 

La expresión “lista única” dependiendo de lo que se pretenda y se concrete afectaría de una manera u otra a los concursos oposición y a las listas de contratación temporal para acceder a puestos de trabajo docentes en centros públicos de enseñanza no universitaria. 

¿Qué previsiones tiene el Departamento de Educación respecto a la “lista única” en relación con qué objetivos persigue, en qué términos se plantea y qué mejoras del sistema público de enseñanza de Navarra conlleva? 

Pamplona, a 11 de septiembre de 2017 

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

