Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2018ko ekainaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea María Esther Korres Bengoetxea andreak aurkeztutako galdera, Nafarroako Unibertsitateen Udako XVIII. Ikastaroei buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2018ko ekainaren 25ean
Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza
GALDERAREN TESTUA
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Esther Korres Bengoetxea andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatutakoaren babesean, honako ahozko galdera egin nahi du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran erantzun dezan.
Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilari Maria Solana andreak Nafarroako Unibertsitateetako Udako Ikastaroen XVIII. edizioa aurkeztu du berriki. Aurten, iazkoan bezala, 35 ikastaro eskaintzen dira, 30 gazteleraz eta 5 euskaraz, hain zuzen ere.
Ikastaro horiek Hezkuntza Departamentuak osorik finantzatzen ditu. Zentzu horretan, eta hizkuntza eskaintza kontuan harturik, parlamentari honek zera jakin nahi du: ba al daki Nafarroako Gobernuak zein izan den arrazoia 35 ikastaroen artean euskarazko eskaintza soilik bost ikastarokoa izateko? Eta, bestalde, zein neurri hartuko ditu Nafarroako Gobernuak ikastaro horietan euskarazko eskaintza handitzeko eta, horrela nafar euskaldunen eskubideak bermatzeko?
Iruñean, 2018ko ekainaren 15ean
Foru parlamentaria: Esther Korres Bengoetxea
