En sesión celebrada el día 5 de noviembre de 2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el próximo concurso-oposición de acceso al cuerpo de maestros, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 5 de noviembre de 2018
La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la APF de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral de actualidad para que le sea respondida por la consejera de Educación en sesión del próximo Pleno. 
Están aprobadas, en Navarra, las convocatorias públicas de empleo docente correspondientes a las tasas de reposición y de estabilización del año 2015 al año 2018. 
El procedimiento selectivo de ingreso en el Cuerpo de Maestros para cubrir 73 plazas correspondientes a la OPE de 2015 se aprobó por Resolución 1156/2018.
Está previsto que el concurso-oposición de acceso al cuerpo de maestros en Navarra se desarrolle a partir del mes de mayo de 2019. 
Respecto al próximo concurso-oposición de acceso al cuerpo de maestros en Navarra, ¿qué calendario prevé el Departamento de Educación para el anuncio de las plazas por especialidad e idioma que se convocarán, la publicación de la convocatoria correspondiente y la celebración de las pruebas selectivas?
Pamplona-Iruña, a 5 de noviembre de 2018
La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero
