Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2019ko abenduaren 9an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Bakartxo Ruiz Jaso andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, azaroaren 28ko 109/2017 Foru Dekretuari buruzko epaien ondorengo foru aginduaren edukia zehazteko eta onesteko prozesua zein egoeratan dagoen jakitekoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2019ko abenduaren 9an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Bakartxo Ruiz Jaso, EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioaren bozeramaile denak, Legebiltzarraren Araudiari jarraikiz, ondoko ahozko galdera egin nahi du Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran erantzun dezan.
Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioaren eta haren erakunde autonomoen plantilla organikoa aldatzen duen azaroaren 28ko 109/2017 Foru Dekretuaaren inguruko epaiak ezagututa, nafar gobernuak helegiterik ez jartzea erabaki zuen. Hortaz, azaroaren 12tik aurrera aipatutako epaiak irmoak dira. Gobernuak berak iragarri zuen azaroaren 12rako agindu foral bat onartu eta indarrean egonen zela, eta orduz geroztik ez dugu horren berririk izan.
• Zertan dago agindu foral horren edukia zehaztearen eta horren onarpenaren inguruko prozesua?
lruñean, 2019ko abenduaren 2an
Foru parlamentaria: Bakartxo Ruiz Jaso
