En sesión celebrada el día 7 de enero de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la seguridad de la ciudadanía de la zona de influencia de la ladera derecha del embalse de Yesa, formulada por el Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique .
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 7 de enero de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Adolfo Araiz Flamarique, parlamentario adscrito al grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad para que sea respondida por el Gobierno de Navarra en el Pleno del próximo jueves 9 de enero. 
El Gobierno de Navarra, a través del Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, encargó la realización del estudio de estabilidad y evaluación de la seguridad de la ladera derecha del embalse de Yesa a la empresa Geoconsult España, Ingenieros Consultores. 
Una vez conocido el informe y dado que según manifestó el Vicepresidente Sr. Remírez “la prioridad del Gobierno de Navarra es garantizar la seguridad de la ciudadanía de la zona de influencia del embalse”, se formula al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta de máxima actualidad: 
¿Considera el Gobierno que, teniendo en cuenta que según la conclusión principal de dicho informe “la ladera derecha del embalse de Yesa se encuentra en equilibrio estricto”, es decir, con un factor de seguridad equivalente a 1, está garantizada la seguridad de la ciudadanía de la zona de influencia del embalse? 
En Iruña a 7 de enero de 2020
El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro 
