            


El Consejero de Políticas Migratorias y Justicia del Gobierno de Navarra, en relación con las preguntas para su contestación por escrito formulada por el miembro de las Cortes de Navarra D. Jorge Esparza Garrido, adscrito al Grupo Parlamentario Navarra Suma (10-21/PES-00182):
“1.- ¿Qué acciones se han desarrollado desde el Servicio de Mediación Intercultural para la puesta en marcha de una red de sensibilización del Covid-19 hasta el momento de la respuesta a esta pregunta?
2.- ¿Se dan por finalizadas las acciones en esta materia o todavía están más por llegar en este sentido?
3.- ¿Qué valoración se hace de esta iniciativa?”
Facilita la siguiente respuesta:
	
	Las denominadas Redes de Sensibilización entre personas migrantes Covid-19 son el resultado de un procedimiento de intervención comunitaria que surge de la colaboración entre el Servicio de Mediación Intercultural e Intervención Comunitaria de Gobierno de Navarra y el Área de Salud de Tudela. 
	El Servicio de Mediación recogió solicitudes previas de intervención por parte de algunas entidades locales; seleccionó mediante criterios basados en su experiencia a las personas migrantes percibidas como líderes; y se coordinó estrechamente con el Área de Salud de Tudela. 
	Posteriormente, en caso de detectar que algún perfil (por diversidad cultural o de género) no está incluido, a través de las propias personas integrantes de los grupos, se intenta localizar a aquellas que puedan sumarse a la iniciativa. En este caso, se contacta con ellas a través del Servicio de Mediación y se les invita a participar tras explicarles el funcionamiento del procedimiento de intervención comunitaria.
	Por otro lado, el Servicio de Mediación Intercultural e Intervención Comunitaria tuvo un papel también fundamental en la formación impartida a esos líderes locales. Con motivo de la constitución de los grupos se realizó una sesión formativa/informativa en la que se explicaba el procedimiento de intervención comunitaria y se les daba a las personas asistentes una breve formación sobre sobre la enfermedad, protocolos y medidas, fuentes de información y formas de acceso. 
	Dada la variabilidad de las medidas sanitarias la sesión se centró en la forma de obtener información precisa y la manera en la que esta iba a ser compartida y solicitada a través de las redes de sensibilización Covid. La sesión fue dirigida por Santiago Urmeneta, coordinador de Trabajo Social del Área de Salud de Tudela y por Mohamed Amnay, Mediador Intercultural de nuestro Servicio de Mediación Intercultural e Intervención Comunitaria.
	En este momento la iniciativa se circunscribe sólo al Área de Salud de Tudela. No obstante, dados los buenos resultados, se valorará la posible extensión a otras zonas e incluso a otras áreas temáticas, más allá de lo sanitario y, en concreto, de la pandemia de Covid-19.
Y es que el sistema de trabajo que se ha abordado en estas redes de sensibilización puede servir como modelo para la transmisión de cualquier información que sea de utilidad para la población migrante, amplificando los canales más oficiales de cualquier institución o administración, en este caso de Gobierno de Navarra. 
Cualquier mensaje o información, sin duda, cala mucho más en cualquier persona si es una igual quien se lo transmite; y no cabe duda del importante papel que juegan hoy los sistemas de mensajería instantánea interpersonales en la difusión de contenidos. Está en nuestras manos aprovechar su viralidad con iniciativas y valores positivos, que construyan comunidad y convivencia y permitan una mayor y mejor información de sus derechos, obligaciones y recursos disponibles a las personas migrantes y al conjunto de la ciudadanía de Navarra. 
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
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