En sesión celebrada el día 4 de octubre de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el proyecto de construcción del Centro Integrado de Formación Profesional para la comarca Baztan-Bidasoa, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 4 de octubre de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa De Simón Caballero, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Mixto-lzquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada por el gobierno en sesión del próximo Pleno de control de este Parlamento.
En la presentación del Plan Director de Infraestructuras Educativas para el año 2021 el Departamento de Educación informó de que entre los proyectos recogidos se encontraba el Centro Integrado de Formación Profesional para la comarca Baztan-Bidasoa.
Según informó el Gobierno de Navarra a los representantes municipales del Ayuntamiento de Baztan, el mencionado plan recogía un apartida de alrededor de 500.000 euros para la redacción del proyecto de ejecución, y cuyas obras se acometerían entre los años 2022 y 2023.
Este nuevo centro que pretende ser un centro referente que afiance la labor que ya realizan los actuales centros IES Toki Ona, CIP Elizondo e IES Lekaroz, es una necesidad educativa básica para toda la zona norte de Navarra.
¿En qué situación se encuentra el proyecto de construcción del Centro Integrado de Formación Profesional para la comarca Baztan-Bidasoa, así como con qué previsión de oferta educativa para este centro cuenta la Consejería de Educación del Gobierno de Navarra?
Pamplona-lruñea, a 29 de septiembre de 2021
La Parlamentaria Foral: Marisa De Simón Caballero
