En sesión celebrada el día 19 de septiembre de 2022, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el cumplimiento de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adelantar la implementación del Plan Director del Ciclo Integral del Agua de uso urbano en la parte de construcción de la ETAP de Lerín, formulada por el Ilmo. Sr. D. Miguel Bujanda Cirauqui.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cohesión Territorial.
Pamplona, 19 de septiembre de 2022
La Presidenta en funciones: María Inmaculada Jurío Macaya
TEXTO DE LA PREGUNTA
Miguel Bujanda Cirauqui, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Navarra Suma (NA+), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral al consejero de Cohesión Territorial para su contestación en Comisión:
Situación del cumplimiento de la Moción (10-21 MOC-00142):
“Instar al Gobierno de Navarra a adelantar la implementación del Plan Director del Ciclo Integral del Agua de uso urbano en la parte de construcción de la ETAP de Lerín aprovechando el reinicio de las obras del ramal del Ega del canal de Navarra y utilizar fondos REACT para su ejecución”.
Pamplona, 12 de septiembre de 2022
El Parlamentario Foral: Miguel Bujanda Cirauqui
