En sesión celebrada el día 25 de noviembre de 2022, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los acuerdos y compromisos adoptados en la COP27 y su implementación en Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Laura Aznal Sagasti.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 25 de noviembre de 2022
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Laura Aznal Sagasti, parlamentaria foral del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en el Pleno de la Cámara por el Consejero de Desarrollo Económico y Empresarial.
Entre el 6 y el 18 de noviembre de 2022 se ha celebrado la COP 27 (Conferencia de las Naciones Unidas sobre el cambio climático de 2022) en Sharm el Sheij, Egipto.
Una delegación del Gobierno de Navarra encabezada por el Consejero Mikel lrujo se desplazó hasta allí para participar en diversos foros y suscribir determinadas iniciativas. A este respecto esta parlamentaria realiza la siguiente pregunta:
• ¿Cuáles son los principales acuerdos suscritos, avances en materia de transición energética y compromisos adoptados en la COP27 y cuándo y mediante qué herramientas concretas se van a llevar a la práctica en Navarra?
En Pamplona-lruñea, a 24 de noviembre de 2022
La Parlamentaria Foral: Laura Aznal Sagasti
