Navarra Suma (Na+) talde parlamentarioko kide Ángel Ansa Echegaray jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du “Bizikidetzazko eta berdintasunezko legegintzaldi berritzaile eta aurrerakoia” programa-akordioan jasotako neurriak betetzeari buruz (10-22/PES-00036). Hona Nafarroako Gobernuko Unibertsitateko, Berrikuntzako eta Eraldaketa Digitaleko kontseilariak horri buruz jakinarazten diona:
“Bizikidetzazko eta berdintasunezko legegintzaldi berritzaile eta aurrerakoia” programa-akordioan jasotako Unibertsitateko, Berrikuntzako eta Eraldaketa Digitaleko Departamentuaren ekintzen betetze maila % 89,47koa da, jasotako 38 neurrietatik jada 34 baitaude amaituta.
Zuzendaritza nagusien arabera xehakatuta:
– Unibertsitateko Zuzendaritza Nagusia: jasotako 13 neurrietatik 12 daude amaituta. Horrenbestez, betetze osoaren portzentajea % 92,31 da.
– Berrikuntzako Zuzendaritza Nagusia: jasotako 11 neurrietatik 10 daude amaituta. Horrenbestez, betetze osoaren portzentajea % 90,91 da.
– Telekomunikazioetako de Digitalizazioko Zuzendaritza Nagusia: 14 neurrietatik 12 daude amaituta; beraz, betetze osoaren portzentajea % 85,71 da.
Gainerako lau neurriak jada hasita daude eta betetzen ari dira.
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikuluan xedaturikoa betez.
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