En sesión celebrada el día 19 de enero de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Departamento de Educación a implicarse activamente y asumir su responsabilidad en la estructura, organización, funcionamiento y financiación del Conservatorio de Tudela, presentada por los Grupos Parlamentarios Socialistas de Navarra, Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai e Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 19 de enero de 2015

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los grupos parlamentarios firmantes de este documento, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presentan, para su debate votación en la Comisión de Educación, la siguiente moción:

EI futuro del Conservatorio de Tudela continúa en una situación de incertidumbre. Desde que el Gobierno de Navarra retirara el 25% de la subvención para el desarrollo de su actividad, las soluciones implementadas hasta el momento, si bien han solucionado parte de los problemas de financiación, no dejan de ser medidas coyunturales.

La cuestión es que desde que se creó este centro educativo el Gobierno de Navarra no ha asumido su responsabilidad sobre el desarrollo de las enseñanzas musicales en Tudela, es decir, sobre su funcionamiento, estructura, organización y financiación.

En estos momentos, estas enseñanzas dependen de la comisión de seguimiento de un convenio de colaboración entre el Gobierno de Navarra y el Ayuntamiento de Tudela, que no contempla una solución estable. Es decir, no se conoce en qué condiciones comenzará el curso próximo ni siquiera si comenzará.

A esta situación se añade la carencia de recursos materiales, que, evidentemente, influye negativamente en la acción educativa.

Propuesta de resolución:

EI Parlamento de Navarra insta al Departamento de Educación del Gobierno de Navarra a que se implique activamente y asuma su responsabilidad en la concreción de la estructura, organización, funcionamiento y financiación del “Conservatorio de Tudela”, de forma que, a partir del curso 2015-2016, quede garantizada la estabilidad, continuidad y desarrollo de las enseñanzas musicales en la Ribera de Navarra, así como el acceso de la población a las mismas.

Los Parlamentarios Forales: Pedro Rascón Macías, Miren Aranoa Astigarraga, Nekane Pérez Irazabal y Marisa de Simón Caballero

