23PES-79
En relación con la pregunta (PES-23-00079) realizada por D. lñaki lriarte López, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Unión del Pueblo Navarro: ¿Va a seguir considerando el Departamento de Relaciones Ciudadanas, de acuerdo a lo que indicó en su respuesta del 15 de noviembre de 2021 a la 10-21/PES-00319, como "actitud desfavorable al euskera" el considerar que no es imprescindible que todos los niños y niñas aprendan euskera o que no debería resultar necesario saber euskera para entrar en la administración pública? 
La respuesta de la consejera a la que hace referencia es correcta en la medida que responde a una cuestión operativa de carácter demoscópico. 
La encuesta utiliza las respuestas subjetivas a 4 ítems mediante preguntas indirectas para construir una "actitud".
Cada ítem tiene una escala del 1 al 6, si bien en la primera pregunta "Es mejor que la gente estudie inglés en lugar de estudiar euskera" se transforma en sentido contrario. 
Con las respuestas de los 4 ítems se hace una media, se redondea y se configura la actitud.
Esta es una práctica habitual en las encuestas. Se realizan preguntas indirectas para conformar actitudes porque, si las preguntas se hicieran de forma directa, se obtendrían respuestas sesgadas y alejadas del sentir real de la persona encuestada. 
El cuestionario debe ser estable en sus ediciones temporales para facilitar la comparabilidad de la información en el tiempo. Además, hay que tener en cuenta que la encuesta sociolingüística tiene un cuestionario común en País Vasco y Navarra y se realiza por el mismo equipo en ambas comunidades. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 
Pamplona, 26 de septiembre de 2023 
La Presidenta de Navarra: María Chivite Navascués
