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Unión del Pueblo Navarro talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Iñaki lriarte López jaunaren PES-23-00079 galdera dela-eta, honako hau informatu behar dugu: Herritarrekiko Harremanetako Departamentuak jarraituko al du, 2021eko azaroaren 15ean 10-21/PES-00319 galderari emandako erantzunean adierazi zuenarekin bat, “euskararen aurkako jarrera” gisa hartzen zera ustea, ez dela ezinbestekoa haur guztiek euskara ikastea edo euskaraz jakitea ez litzatekeela beharrezkoa izan beharko administrazio publikoan sartzeko? 
Aipatzen duzun kontseilariaren erantzuna zuzena da izaera demoskopikoko kontu operatibo bati erantzuten dion neurrian. 
Inkestak lau itemi emandako erantzun subjektiboak erabiltzen ditu, zeharkako galderen bidez, “jarrera” bat eraikitzeko xedez.
Item bakoitzak 1etik 6ra doan eskala bat du, nahiz eta lehenengo galderan –”Hobe da jendeak ingelesa ikastea euskara baino”– kontrako norabidea hartzen duen. 
Lau itemei emandako erantzunekin batez besteko bat egiten da, biribiltzen da eta horrela taxutzen da jarrera.
Jardunbide hori ohikoa da inkestetan. Zeharkako galderak egiten dira jarrerak finkatzeko; izan ere, galderak zuzenak izanen balira, erantzun partzialak, inkestatutako pertsonaren egiazko iritzietatik urrun daudenak lortuko lirateke. 
Galdetegiak egonkorra izan behar du edizio batetik bestera, denboran zehar informazioaren konparagarritasuna errazte aldera. Gainera, kontuan hartu behar da inkesta soziolinguistikoak galdetegi komuna duela Euskadin eta Nafarroan, eta talde berak egiten duela bi erkidegoetan. 
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 14. artikuluan xedatutakoa betez. 
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