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EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioko Javier Arza Porrasek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko. 
Zioen azalpena.
Familiei, haurrei eta nerabeei laguntza emateko II. Plan Integralean (2017-2023) prebentziozko eta sustapenezko estrategiak garatzea jasotzen bazen ere, Nafarroan haurrei eta nerabeei laguntza emateko sistemak gehiegizko izaera erreaktiboa du, nagusiki kaltea konpontzeari begiratzen baitio eta, eta ez da behar bezala kokatzen komunitatean. 
Horri erantzuteko, Haur eta nerabeen arreta eta babesari buruzko maiatzaren 11ko 12/2022 Foru Legearen III. eta IV. kapituluetan funtsezko artikulu batzuk biltzen dira haurrei eta nerabeei babesa emateko lan komunitarioa garatze aldera. Halere, orain arte ez dira behar bezala aplikatu. 
12/2022 Foru Legearen III. eta IV. kapituluak betetzeko, Nafarroako Parlamentuak honako ebazpen-proposamen hauek erabaki ditu: 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, 2024an abian jar dezan legean jasotako haur eta nerabeen erakunde komunitarioak egiaztatzeko prozesua. 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, sustatu dezan legean jasotako profesionalen prestakuntza haur eta nerabeen babeseko metodologia komunitarioan. 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, 2024an sor dezan legean jasotako haurren ongizatea, arreta komunitarioa eta sareko lana sustatzeko batzordea. 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, sustatu dezan legean jasotako arlo komunitarioko babes-mahaien eraketa. 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, aurrekontuetan partida bat bateratzera, haur eta nerabeen babeseko metodologia komunitarioa garatzera bideratua. 
· Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, zehaztu dezan Nafarroako Gobernuko zein administrazio-organok izanen duen eskumena haur eta nerabeen babeseko metodologia komunitarioaren garapena sustatu eta laguntzeko, bidenabar eginkizun hori betetzeko behar diren baliabideak emanez. 
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