

Parlamento de Navarra


11-24/MOC-00005. Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha el proceso para la acreditación de las organizaciones comunitarias de infancia y adolescencia recogido en la Ley Foral 12/2022, de 11 de mayo, de atención y protección a niños, niñas y adolescentes
Aprobación por el Pleno
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 125 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha el proceso para la acreditación de las organizaciones comunitarias de infancia y adolescencia recogido en la Ley Foral 12/2022, de 11 de mayo, de atención y protección a niños, niñas y adolescentes, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 18 de enero de 2024, cuyo texto se inserta a continuación:

"
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:

- Poner en marcha durante el año 2024 el proceso para la acreditación de las organizaciones comunitarias de infancia y adolescencia, recogido en la ley foral. 

- Promover la formación de los y las profesionales en metodología comunitaria de protección de la infancia y adolescencia, recogida en la ley foral. 

- Crear durante el año 2024 la Comisión de Promoción del Bienestar Infantil, Atención comunitaria y Trabajo en Red, recogida en la ley foral. 

- Promover la constitución de mesas de protección en el ámbito comunitario, recogida en la ley foral. 

- Consolidar en los presupuestos una partida destinada al desarrollo de la metodología comunitaria de protección de la infancia y adolescencia. 

- Definir qué órgano administrativo del Gobierno de Navarra va a ser el competente para impulsar y apoyar el desarrollo de la metodología comunitaria de protección de la infancia y adolescencia, dotándole además de los recursos necesarios para realizar esta labor".
Pamplona, 19 de enero de 2024
El Presidente:  Unai Hualde Iglesias
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