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La Consejera de Interior, Función Pública y Justicia del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Arantxa Izurdiaga Osinaga, del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa (11-23/PES-00172)”, sobre la creación en Pamplona de un segundo juzgado con competencia en materia de violencia sobre la mujer informa lo siguiente:
Con fecha 28 de noviembre de 2023 se ha celebrado reunión a petición del Ayuntamiento de Aoiz, en esta Dirección General de Justicia para informar sobre los mismos temas que se solicitan por EH Bildu en relación con la creación de un Juzgado de Violencia sobre la mujer en el partido judicial de Pamplona y no en el de Aoiz.  
Dicho juzgado está pendiente de ser publicado por orden del Ministerio de Justicia en el BOE lo que ocurrirá en los próximos días, como es habitual, dado que está prevista su entrada en funcionamiento el 31 de enero de 2024, pero es un asunto que depende enteramente de dicho Ministerio.   
Su creación no implica otro cambio para los Juzgados de Aoiz que la reducción del número de denuncias por tales temas. A partir del momento de su entrada en funcionamiento las denuncias se interpondrán en Pamplona y dejarán de entrar asuntos en el de Aoiz, quien continuará con los trámites correspondientes a las demandas propias de primera instancia y las denuncias y querellas propias de los juzgados de instrucción. Ello realmente redundará en una reducción de trabajo que permitirá a los Juzgados de Aoiz poder ir recuperando niveles ordinarios de pendencia dado que actualmente se hallan bastante saturados.  
Los motivos que han justificado el traslado desde el Partido Judicial de Aoiz a Pamplona son los numerosos casos que se vienen produciendo de mujeres que viven en las poblaciones cercanas a Pamplona y que tenían que desplazarse a Aoiz (Sarriguren, Noain, Huarte…). De esta manera acceden al Juzgado de Pamplona mucho más fácilmente para poder interponer la denuncia y los trámites judiciales correspondientes.  
Se ha aprobado su creación en Pamplona contando con el informe favorable tanto de la Sala de Gobierno del TSJ de Navarra, así como del propio Tribunal Superior de Justicia de Navarra y del Ministerio de Justicia. En este tema, la Dirección acata lo acordado por el Ministerio.  
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 27 de diciembre de 2023
La Consejera de Interior Función Pública y Justicia: Mª Amparo López Antelo
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