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Nafarroako Gorteetako kide den eta Unión del Pueblo Navarro (UPN) talde parlamentarioari atxikita dagoen Cristina López Mañero andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezartzen denaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan: 
· Nafarroako Gobernuko Komunikazioaren eta Proiekzio Instituzionalaren zuzendari nagusia Nafarroako Gobernuko lehendakariarekin batera joan zen Cabanillasko gizarte-etxe berriaren inaugurazio-ekitaldira martxoaren 22an. Bere eginkizunetako zein bete zuen zehatz-mehatz ekitaldi hartan? 
· Lehendakariaren aholkulari Blanca Cenzano Nafarroako Gobernuko lehendakariarekin batera joan zen Cabanillasko gizarte-etxe berriaren inaugurazio-ekitaldira martxoaren 22an. Bere eginkizunetako zein bete zuen zehatz-mehatz ekitaldi hartan? 
· Lehendakariaren aholkulari Xabier Casimiro Nafarroako Gobernuko lehendakariarekin batera joan zen Cabanillasko gizarte-etxe berriaren inaugurazio-ekitaldira martxoaren 22an. Bere eginkizunetako zein bete zuen zehatz-mehatz ekitaldi hartan? 
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