

UPN talde parlamentarioak aurkeztutako 11-24-PES-00085 galdera idatziari dagokionez, Hezkuntzako kontseilariak honako informazio hau ematen du: 
Gobernuak ba al daki inauterietako ostiralean, Iturramako institutuan, ikastetxeko ikasleendako kontzertu batean, ikasle-talde batek behin eta berriro oihukatu zuela "ETA, ETA, ETA" No hay tregua kantua abesten zen bitartean?
Hezkuntza Departamentuak jakin du ezen, otsailaren 9an Iruñeko Iturrama BHI ikastetxean, inauterietako jaialdiaren baitako kontzertu batean eta No hay tregua abestia kantatzen zen bitartean, zentroaren kanpoaldetik bideo bat grabatu zela, zeinean ikusten baita “ETA, ETA, ETA” izaten ahal den adierazpen bat aldarrikatzen dela.
Harremanetan jarri al da ikastetxeko zuzendaritzarekin zer gertatu zen jakiteko?
Hezkuntzako Ikuskapen Zerbitzuak (SIE), otsailaren 19tik, hau da, otsailaren 9ko jardunaldiaz geroztik izandako lehenengo eskola egunetik, jarduketak abian jarri zituen ahalik informazio gehien eskuratzeko otsailaren 9ko jardunaldian Iturrama BHIn izandako gertakariei buruz.
Zer balorazio egiten du gertatutakoari buruz? Larria dela uste al du?
Nafarroako Gobernuaren Hezkuntzako kontseilariak Nafarroako Parlamentuaren otsailaren 22ko osoko bilkuran jadanik adierazi zuenez, kondenatu eta gaitzetsi egiten da terrorismoa goresteko eta gorrotozko adierazpen oro.
Inolako erantzukizunik eskatu al dio ikastetxeko zuzendaritzari? 
Hasierako informazioa lortu ostean, Hezkuntza Zuzendaritza Nagusiak SIEri eskatu zion , ikastetxearekin batera, beharrezko ikerketa guztiak egin zitzala izandako gertakariak argitu eta horren arabera jarduteko, eta jarraibideak eman ziren jarduketek une oro indarrean dagoen araudiak ezartzen dituen bizikidetza arauak eta ikastetxeak berak duen Bizikidetza Plana errespetatzeko.
Nork antolatu zuen kontzertua?
Jarduera ikastetxearen Bizikidetza Batzordearekin batera antolatu zen (batzorde horretan ikastetxeko ikasle nahiz irakasleek hartzen zuten parte) ikastetxeko urteko programazio orokorraren baitan, inauterietako jaialdiaren jardueren artean. 
Ikastetxeko zuzendaritzak noiz izan zuen gertatutakoaren berri?
Ikastetxeko ikuskatzaileak emandako txostenaren arabera, zuzendaritza taldeak adierazi zuen gertakari horien berri izan zutela jaialdia amaitu ostean ikastetxeko irakasleek izandako bazkari batean. Horren amaiera aldera, ikastetxekoa ez zen norbaitek sare sozialetan zegoen bideoaren edukiaren berri eman zien.
Azaldu al zaie ikasleei zer larria den ehunka pertsonaren erailketaren ardura duen talde terrorista baten siglak oihukatzea?
Duela hamar urte, gutxi gorabehera, Iturrama BHI Nafarroako Memoria Historikoaren Institutuarekin lankidetzan ari da, eta hezkuntzaren arloarekin lotutako jarduera askotan parte hartu du. 2023ko urtarrilaren 29an, Iturrama BHIko Eskola Kontseiluak onetsi egin zuen ikastetxea Nafarroako Foru Komunitateko Memoria duten eskolak, bakearen eta bizikidetzaren alde deritzon sarean sartzeko eskaera egitea.
2024ko otsailaren 26an, Hezkuntza Departamentuko Hezkuntzako Zuzendaritza Nagusiaren eta Memoria eta Bizikidetzako, Kanpo Ekintzako eta Euskarako Departamentuko Memoria eta Bizikidetza Zuzendaritza Nagusiaren arteko akordioaren babesean eratutako Batzorde Mistoak Iturrama BHI Nafarroako Foru Komunitateko Memoria duten eskolak, bakearen eta bizikidetzaren alde deritzon sarean sartzeko eskaera onetsi zuen.
Bakearen eta Bizikidetzaren aldeko Eskolak Programa "Memoria duten eskolak, bakearen eta bizikidetzaren alde" Hezkuntza Proiektuaren parte da. Proiektu hori Memoria eta Bizikidetza Zuzendaritza Nagusiak garatzen du, Hezkuntzako Zuzendaritza Nagusiarekin lankidetzan. Nafarroako ikastetxeei bakearen, bizikidetzaren eta giza eskubideen balioekin lotutako hainbat jarduera eskaintzean oinarritzen da programa. Esperientzian oinarritutako jardueren eta tailerren bidez, ezagutza, gaikuntza eta ikaskuntza proposatzen dira, metodologia sozioedukatiboen bidez, bakearen eta giza eskubideen aldeko hezkuntza, terrorismoaren biktimekiko elkartasuna, indarkeria desagerraraztea, gatazken konponbide baketsua, kultura arteko aberastasuna eta desberdinen arteko bizikidetza indartzeko eta osatzeko. 
Programa horren esparruan, eta zuzendaritza nagusien arteko akordio horretan zehaztutako konpromisoetako bat den aldetik, Iturrama BHIn jarduerak egitea sustatuko da, memoria berreskuratzeko eta eskola komunitatea osatzen duten pertsona guztien arteko bizikidetza sustatzeko esperientzia positiboak bermatuko dituen eskola giroa lortzen laguntzeko.
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