La Consejera de Derechos Sociales, Economía Social y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª Arantxa Izurdiaga Osinaga, adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, solicita lo siguiente (11-24/PES-00290):
Tiene el bien de informar lio siguiente:
¿Cuáles son y en qué consisten las medidas de mejora propuestas por la Subdirección de Salud Laboral de instituto de Salud Pública Laboral de Navarra?
El seno del Consejo Navarro de Salud Laboral, permite trabajar y compartir las propuestas en materia de salud laboral con los agentes sociales y económicos, pero también a lo largo de las reuniones en 2024, ha servido para compartir criterios sobre algunas medidas y programas que, desde la DGEST, la DG Salud y el INSPL se desarrollan.
Uno de ellos ha sido la convocatoria del Delegado Territorial de Prevención (DTP), sobre la que la DGEST en el marco de colaboración descrito con la DG de Salud y el INSPL y con la decisión de mejorar la convocatoria para hacerla más efectiva en la lucha contra la siniestralidad, solicita alguna propuesta.
Las propuestas enviadas por el INSPL, el 15 de mayo, son:
- “Fomentar la visita a empresas de menor tamaño. En anteriores convocatorias era hasta 50 de plantilla, en la última se amplió a 100 (esto implica que pueden verse incluidas el 98% de las empresas que hay en Navarra). Proponemos revertir a 50, teniendo en cuenta el número tan elevado de empresas de menos de 50 de plantilla. Y que, además cuentan con menos recursos para la PRL y menor representación sindical”
“-Proponemos que más del 70% de las empresas visitadas tengan menos 25 de plantilla y que el 50% sea en empresas de menos de 6 de plantilla (dar puntos)”
“-Y que más del 70 % se centren y den prioridad a empresas de los CNAES-56 Bares y Restaurantes y CNAE-57 Comercio al por menor (dar 30 puntos).”
Estas propuestas se proponen para incorporar en los criterios para la concesión de la subvención, ya que esta convocatoria se resuelve por concurrencia competitiva.
¿Las medidas propuestas han sido o van a ser incorporadas en la convocatoria del año 2024?
Las propuestas han sido valoradas por la DGEST y coinciden en los criterios de mejora que se han analizado previamente.
Fomentar las visitas a empresas de menor tamaño es importante, ya que el tejido de pymes y micropymes es mayoritario en Navarra y corresponde a las empresas con menos recursos para aplicar medidas de prevención de riesgos laborales y con menor representación sindical o, incluso sin representación legal, especialmente las de menos de 6 trabajadores/as, en las que por normativa no existe posibilidad de tenerla. Este último criterio lo hemos incorporado en la convocatoria de 2024 de la siguiente manera:
a) Al menos el 20 % de las empresas deberán tener menos de 6 personas trabajadoras.
b) Al menos el 75 % de las empresas deberán tener menos de 50 personas trabajadoras.
Del mismo modo, consideramos importante focalizar las visitas en materia preventiva en aquellas empresas con mayor índice de siniestralidad, cuestión que afecta a numerosos sectores en Navarra tal y como queda reflejado en la tabla de la relación de CNAEs preferentes en 2023 con índices de incidencia de AT y número de personas >P75. Esta relación estadística facilitada por el INSPL, es la que debe establecer la referencia de prioridad. Por tanto, hemos establecido los siguientes criterios de prioridades:
a) Al menos el 50 % de las empresas pertenecerán a uno de los primeros 10 CNAEs determinados como prioritarios por el Instituto de Salud Pública y Laboral de Navarra en 2023 
b) Ningún CNAEs de los marcados como prioritarios podrá acumular más del 50 % de las empresas.
Estos criterios se han introducido en las Bases Reguladoras, como criterios de ejecución, es decir que una vez concedida la ayuda deben ser de obligado cumplimiento. De esta manera nos aseguramos su incorporación en los proyectos, ya que, si solo se introducen como criterios de concesión con baremación positiva, únicamente computan a la hora de la concesión.
De esta forma la convocatoria obligaría de una manera más directa en diferentes sectores de alta prioridad, con los mayores índices de siniestralidad de forma más transversal, llegando a las empresas de menor tamaño y diferentes sectores, teniendo en cuenta de la falta de representación sindical en empresas de menos de 6 trabajadores.
Además de estos criterios las nuevas Bases Reguladoras, incorporan otras novedades como el criterio de distribución territorial, de tal forma que el conjunto del territorio participe de forma equilibrada en la medida:
Al menos el 40% de las empresas deberán estar situadas fuera de la Comarca de Pamplona. En consonancia con los datos del observatorio empresarial navarra (https://observatorioempresarial.navarra.es/
Otra novedad que incorpora la convocatoria es que en 2024 el periodo de ejecución será de 6 meses, hasta diciembre de 2024, con el objetivo de acotar temporalmente la convocatoria al año natural, donde se haría además seguimiento de las acciones de convocatorias anteriores para analizar el nuevo escenario y sus resultados para en 2025, con el objetivo de seguir mejorando las actuaciones en materia preventiva y diseñar una nueva convocatoria en el marco del Plan de Empleo de Navarra 2025-2028.
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 5 de julio de 2024
La Consejera de Derechos Sociales,
Economía Social y Empleo: María Carmen Maeztu Villafranca


