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Mikel Zabaleta Aramendia, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza al Departamento de Vivienda, Juventud y Políticas Migratorias del Gobierno de Navarra las siguientes preguntas para su respuesta escrita:
En junio del presente año el Departamento de Vivienda, Juventud y Políticas Migratorias ha publicado el informe anual sobre la vivienda en Navarra, correspondiente al año 2023, así como un avance de los primeros meses del año 2024. 
En dicho informe, entre otros muchos datos, se muestra que en el año 2023 el Gobierno de Navarra ha destinado a subvenciones para rehabilitación una cantidad total de 43.842.210 euros y en los primeros cinco meses del año 2024 el presupuesto destinado a subvenciones para rehabilitación ha alcanzado la cifra de 28.357.527,53 euros. 
Por todo lo expuesto, formula para su respuesta por escrito las siguientes preguntas:
De las cantidades destinadas a subvenciones para rehabilitación de viviendas en el ejercicio 2023 y primeros cinco meses de 2024 (las cantidades arriba expuestas), ¿cuánto dinero procede de Fondos Europeos? 
¿Cuánto dinero procedente de Fondos Europeos se prevé recibir en el conjunto del año 2024 y los años 2025 y 2026? 
En Pamplona/lruña, a 28 de agosto de 2024
El Parlamentario Foral: Mikel Zabaleta Aramendia
