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Nafarroako Gorteetako kide den eta Vox Nafarroa foru parlamentarien elkarteari atxikita dagoen Emilio Jiménez Román jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 219. artikuluan xedatzen denaren babesean, honako mozio hau aurkezten du irailaren 19ko Osoko Bilkuran eztabaidatzeko. 
Zioen azalpena 
Datuak latz-latzak dira. Eurostat-en arabera, Espainia Europar Batasuneko laugarren herrialdea da emantzipazio berankorreneko batez besteko adinari dagokionez (30,3 urte); izan ere, Espainiaren aurretik soilik daude Kroazia (33,4 urte), Eslovakia (30,8 urte) eta Grezia (30,7 urte), eta Bulgariaren pare dago. Eta azken urteotako joera txarra da inondik ere. 
Nafarroan, egoera jasanezina zen lehen ere, eta esponentzialki okertu da gaur egun bizi dugun larrialdi ekonomiko eta sozialaren eraginez. Familien eroshalmenaren galera drastikoa, interes-tasen igoera eta etengabeko inflazioa dira, etxebizitzen prezio ezin ordainduzkoarekin batera, gazte-belaunaldi osoak biziraupenaren estolda-zulora zokoratzen ari den gizarte- nahiz belaunaldi-kolapsoaren osagaiak. Behartsuen belaunaldi oso bat, non kimera bat besterik ez baita norberaren auzoan edo herrian geratzeko eta aurrera egiteko. 
Voxen ez dugu utziko traba fiskal edo burokratiko bakar batek ere eragoztea familia eta gazte espainiarren ametsak eta beharrizanak. Bermatu beharra dago espainiar guztiek izatea benetako etxe bat, non euren bizi-proiektua ziurgabetasunik gabe garatu ahal izanen baitute. Botere publikoek erraztu eta egingarri egin behar dute etxebizitza baldintza duin eta egokietan eskuratzea, batez ere premia handiena duten espainiarren kasuan. 
Hori dela-eta, Vox Nafarroa foru parlamentarien elkarteak honako erabaki-proposamen hau aurkezten du: 
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du: 
· Lehenengo etxebizitza erosteko zenbatekotik BEZa kentzea. 
· PFEZean ohiko etxebizitzan inbertitzeagatiko kenkaria berreskuratzea. 
· Ondare-eskualdaketen gaineko zergan % 100eko salbuespena ezartzea. 
· Etxebizitza-kontua berriro ezartzea. 
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