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Nafarroako Gorteetako kide den eta Alderdi Popularra talde parlamentarioari atxikita dagoen Irene Royo Ortín andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Fundación para el Avance de la Libertad eta Tax Fundation fundazioek egindako azken lanean –fiskalitatea beste erkidego batzuekin alderatuta aztertzen da, bost zerga nagusirekin lotutako hirurogei aldagai baino gehiago baliatuta: errentaren gaineko zerga, ondarearen gaineko zerga, oinordetzen gaineko zerga, ondare eskualdaketen eta egintza juridiko dokumentatuen gaineko zerga eta autonomia-erkidegoetako zerga berekiak–, Nafarroa azken tokian ageri da lehiakortasun fiskalaren rankingean, bai errentan bai ondarean. Orobat beteko luke azken tokia sozietateen gaineko zergan, nahiz eta zerga hori ez den zerrenda horretan ageri, Euskadik eta Nafarroak soilik daukatelako sozietateen gainean arauak emateko ahalmena; izan ere, foru-erkidegoak % 28ko zerga-tasa aplikatzen die enpresa handiei, eta Frantzian eta Espainiako gainontzeko erkidegoetan % 25ekoa aplikatzen da, eta Euskadin, berriz, % 24koa.
Joan den ostiralean, Nafarroako Enpresaburuen Konfederazioko lehendakariak deitoratu egin zuen Nafarroak 14. tokia hartzea lehiakortasun fiskalaren erregio-indizean, zeinean Madril eta euskal ogasunak lehen tokian baitaude, eta honako hau adierazi zuen: "nik nire zergak eta Gipuzkoan ordaintzen direnak ikusi nahi ditut, eta ‘ni berdina naiz’ esan, 5 metrora dauden enpresek ez dezaten erabaki hara joatea. Daukaguna gorde eta ahal dugun guztia erakarri behar dugu".
Errentaren gaineko zergan Nafarroak aurten onetsi zituen aldaketek –eskala autonomikoa nahiz gutxieneko pertsonal eta familiarrak deflatatu ziren– ez dute zuzendu Nafarroak beste erregio batzuen aldean daukan desabantaila fiskala; aitzitik, toki bat galdu du aurtengo Lehiakortasun Fiskalaren Indize Autonomikoan, halako moduan non, lehen adierazi dugun moduan, erkidegoa azken tokian jarri baita hala errentari nola ondareari dagokienez.
Co.Ciudadanak aurkeztutako Joeren Nafarroako Panelak ere beste horrenbeste erakusten du: gure ahulezietako bat da fiskalitate handia eta inbertsiorako erakarmen txikia daukagula, eta horiek giltzarri dira gure etorkizunari begira.
Hori dela-eta aurkeztu dugu ondoko erabaki proposamena:
Bakarra. Nafarroako Gobernua premiatzen da beste erkidego batzuen aldean Nafarroaren lehiakortasun fiskalaren hobekuntza izan dadin aldaketa fiskalei buruzko hurrengo legearen oinarria.
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