24PES-277
La Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su respuesta por escrito formulada por la parlamentaria D.ª Cristina López Mañero, miembro del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre la no inclusión del Señor Bustince como director científico del Nair Center (11-24/PES-00277), informa lo siguiente:
Con respecto a su petición de información, me remito a la información que trasladé en mi comparecencia parlamentaria el pasado 24 mayo y que le fue trasladada en la respuesta inicial a su pregunta. 
Como consejera de Universidad, Innovación y Trasformación Digital del Gobierno de Navarra lo que hago es agradecer al señor Bustince toda la labor que realizó y el empeño para que efectivamente Navarra tuviera este centro de inteligencia artificial. 
El señor Bustince es una eminencia reputada en inteligencia artificial, y va a seguir colaborando de alguna de las maneras, como con otros grupos de investigación de las distintas universidades de Navarra, con el Nair Center. 

Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruña, 16 de septiembre de 2024
La Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital: Patricia Fanlo Mateo
