24PES-357
Nafarroako Alderdi Popularrari atxikitako foru parlamentari Maribel García Malo andreak idatziz erantzuteko galdera egin du (11-24/PES-00357). Hona hemen Nafarroako Gobernuaren Etxebizitzako, Gazteriako eta Migrazio Politiketako kontseilariak horretaz ematen dion informazioa: 
Ez dago berez batez besteko itxaronaldirik etxebizitza babestu berri bat errentamenduan adjudikatzeko, hautapeneko zenbait faktoreren arabera adjudikatzen baita, hala nola logela kopuruaren eta udalerriaren arabera, bai eta errenta tartearen, kasu bakoitzean dagoen erreserbaren eta baremoan lortutako puntuazioaren arabera ere. 
Ez dago lehentasunik nahiz puntuazio hoberik Etxebizitza Babestuen Eskatzaileen Zentsuan denbora gehiagoz izen emanda egoteagatik. Hartara: 
– Errentamenduko etxebizitza babestua sustatzen ez den udalerri bat aukeratuz gero, itxaronaldia amaigabea da. 
– Iruñetik eta Iruñerritik kanpoko sustapen batzuetarako batez besteko itxaronaldia urtebetetik edota sei hilabetetik beherakoa da. 
–Iruñean eta Iruñerrian itxaronaldia oso luzea izaten ahal da; baliteke pertsona bat inoiz ez izatea adjudikaziodun Zentsuan izena ematen dutenek hura baino puntuazio handiagoa badute eta bat badatoz eskarietan (logelak, udalerria) eta ezaugarrietan (errenta tartea, erreserba). 
Hori jakinarazten dut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikuluan xedatutakoa betez. 
Iruñean, 2024ko irailaren 25ean 
Etxebizitzako, Gazteriako eta Migrazio Politiketako kontseilaria: Begoña Alfaro García 
