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Nafarroako Gorteetako kide den eta Unión del Pueblo Navarro (UPN) talde parlamentarioari atxikita dagoen Marta Álvarez Alonso andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, galdera hau egiten dio Nafarroako Gobernuari, idatziz erantzun diezaion:
Gobernuaren Nafarroako ordezkari Echeverría andreak gaur prentsaurreko batean adierazi du Guardia Zibilean ez dagoela jasota inolako salaketa "ofizialik" AHTaren Nafarroako trazadura erabakitzeko beharrezkoak diren laginetako sabotajeak direla-eta. Adierazpen horiek bat datoz arrazoi beragatik Foruzaingoan jarritako salaketak direla-eta Alderdi Sozialistako kideek egindako adierazpenekin.
Halere, Gobernuaren Nafarroako ordezkariak honako hau adierazi zuen prentsaurreko horretan berean: "alderdi batzuetan bai egin ahal izan dira laginak, eta orain arte laginik egin ezin izan den alderdietan egin beharreko zuzemenak eginen dira ministerioak konpromisoa bete ahal izan dezan, hau da, lanak egin ahal izan ditzan erabakia hartzeko irizpide tekniko bat edukitzeko". Adierazpen horietatik argi eta garbi ondorioztatzen da kanpo-eragozpenen bat egon dela laginak alderdiren batean egiteko.
Sabotaje-ekintzak gertatu direla iradokitzen duten albisteak ikusita, Nafarroako Gobernuak abiarazi al du edo abiarazi nahi al du ofizioz inolako ikerketarik ekintza horiek direla-eta, jakin ahal izan dadin non eta noiz gertatu diren eta ustez nork egin dituen?
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