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Nafarroako Gorteetako kide eta Nafarroako Alderdi Popularra (PPN) talde parlamentarioren eledun Javier García Jiménez jaunak, Parlamentuko Erregelamenduan xedatzen denaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Inbertsioa sustatzea eta enplegua sortzea aurre egin beharreko bi erronka handi dira lehiakor izan nahi duen ekonomia ororentzat. Nafarroak komunitate erakargarria izan nahi badu enpresentzat, ezinbestekoa da gure merkatua liberalizatuko duten eta gure komunitatea inbertitzeko optimoa izatea lortuko duten neurriak sustatzea.
Duela denbora batetik hona, Espainiako beste leku batzuetako enpresen erakartzerako, finkatzerako eta aurrerabiderako pizgarriak kentzen dituen eredu ekonomiko bat hartu du Nafarroak; horrek desinbertsiorako eta lehiakortasun-galerarako deriba bat ekarri du, eta hori oso kaltegarria da Nafarroako Foru Komunitatearentzat.
Horregatik, araudiak ezarri behar dira herrialde osoko enpresei ahalbidetzeko gure komunitatean ezartzea, baimen gehigarririk eskatu gabe beren jatorri-eskualdeetan dituztenez gain. Legez Espainiako beste edozein lekutan finkatuta dauden enpresek modua izan behar dute beren operazioak Nafarroara transferitzeko edo hedatzeko automatikoki eta arauzko oztoporik gabe. Eta berdin izan behar du produktuekin ere: libreki zirkulatzeko modua izan behar dute, aparteko lizentzia-eskariei aurre egin izan beharrik gabe.
Nazioarteko zenbait erakundek, hala nola Europako Batzordeak eta Nazioarteko Diru Funtsak, eta erakunde nazional batzuek, hala nola Espainiako Bankuak, Merkatuen eta Lehiaren Batzorde Nazionalak eta Merkatuen Batzorde Nazionalak, behin baino gehiagotan ohartarazi dute merkatuak zatikatzeak eragin kaltegarria duena nazioen ekonomian.
Esparru ekonomiko nazionalaren batasuna eta irekitzea sustatzeko neurri horiek jada ezarri dira Espainiako beste eskualde batzuetan, eta eskualde horietan ikusi dute ondasun eta zerbitzuen zirkulazio askeak oparotasuna, BPGren hazkundea eta enplegua dakartzala, eta enpresak eta inbertsioak erakartzen dituela. Hortaz, behar-beharrezkoa da Nafarroa eredu horiek ezartzen hastea, bere testuingurura egokituta.
Nafarroako ekonomiak arrakasta izate eta lanpostuak sortze aldera, beharrezkotzat jotzen da sinplifikatze administratiborako neurriak eztabaidatzea eta ezartzea, modua emanen dietenak beste eskualde batzuetako enpresei Nafarroan finkatzeko, legearen esparruan beren jatorri-eskualdean betetzen dituzten eskakizunez gain beste eskakizunik bete beharrik izan gabe.
Horregatik guztiagatik, Nafarroako Parlamentuak honako hau erabakitzen du:
Erabaki-proposamena:
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du Nafarroako Foru Komunitatean enpresen eta zerbitzuen zirkulazio askea lagunduko duen lege bat abian jar dezan.
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