En sesión celebrada el día 9 de enero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el Campus Empresarial de Lekaroz, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Virginia Alemán Arrastio.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Virginia Aleman Arrastio, componente del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en el Pleno del próximo jueves 12 de enero de 2017 por el consejero de Desarrollo Económico del Gobierno de Navarra: 

A través de los medios de comunicación hemos tenido conocimiento de que la Dirección General de Política Económica, Empresarial y Trabajo de Gobierno de Navarra ha realizado tres presentaciones (Biarritz, Irún y Baztan) del Proyecto de Campus Empresarial de Lekaroz. 

Esta iniciativa impulsada por el Gobierno de Navarra persigue promover la especialización del Campus Empresarial a través de la implantación de empresas de los sectores estratégicos priorizados por la Estrategia de Especialización Inteligente de Navarra. 

¿Cuál es la visión del Departamento de este Campus Empresarial y de su futuro? 

¿Qué planes tiene para el edificio construido para acoger el Centro de Inmersión Lingüística, que a día de hoy sigue vacío?

¿Qué pasos va a seguir dando el Departamento para impulsar este Campus? 

Pamplona-Iruñea, 4 de enero de 2017 

La Parlamentaria Foral: Virginia Aleman Arrastio

