
El Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta sobre las personas y unidades familiares que han resultado beneficiarias de las ayudas de emergencia social del año 2015, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maribel García Malo (G.P. Unión del Pueblo Navarro) (9-16/PES-00247), tiene el honor de informarle lo siguiente:
La citada parlamentaria desea saber lo siguiente:

En el informe de evaluación de las ayudas de emergencia social se indica que han resultado beneficiarias de estas ayudas 9.604 personas pertenecientes a 3.240 unidades familiares ¿Conoce el Departamento si todas son personas y unidades familiares distintas? ¿Puede caber el caso de que la misma persona haya sido beneficiaria de más de una ayuda de emergencia. De ser así, se solicita el nº de unidades familiares perceptoras de estas ayudas sin computarlas más de una vez ¿Conoce el Departamento cuántas de estas personas /unidades familiares son también perceptoras de rentas de inclusión social? Si es así señalar el dato.”
A este respecto se informa que:
Tal y como se desprende del informe de ejecución de la convocatoria a Entidades Locales para la concesión de ayudas de emergencia social de 2015:

· El número total de ayudas tramitadas al amparo de la convocatoria son 5.345.

· El número total de personas beneficiarias 9.604 las cuales pertenecen a 3.240 unidades familiares.

· De las 3.240 unidades familiares, todas ellas son unidades familiares distintas.
Respecto a “si puede caber el caso el caso de que la misma persona haya sido beneficiaria de más de una ayuda de emergencia” informar que sí puede darse el caso siempre y cuando la unidad familiar no supere la cuantía máxima establecida en las bases para cada categoría/Subcategoría y en cómputo global, tal y como se señala en las bases de la convocatoria, “hasta un máximo total anual de 3.000 € por unidad familiar”.
En relación al “número de unidades familiares perceptoras de estas ayudas sin computarlas más de una vez” tal y como se recoge en el informe de ejecución de la convocatoria estas ascienden a 3.240 unidades familiares; ya que, como se ha comentado con anterioridad, todas ellas son unidades familiares distintas.
Respecto a cuantas de estas unidades familiares son también perceptoras de rentas de inclusión social, estas ascienden a 2.311; lo que supone el 71,32%
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 28 de junio de 2016.

El Vicepresidente de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro

