En sesión celebrada el día 14 de noviembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la contratación de productos SWAP como contratos accesorios de dos préstamos con la CAN, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Laura Lucía Pérez Ruano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de noviembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Laura Pérez Ruano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara presenta la siguiente pregunta, a fin de que sea respondida de forma oral en el próximo Pleno por parte del Consejero de Hacienda y Política Financiera del Gobierno de Navarra: 

En relación con el resultado publicado estos días en diferentes medios de comunicación, producto del estudio que está realizando el Parlamento Social y en el cual se denuncia que la contratación de productos SWAP como contratos accesorios de dos préstamos con la CAN, supuso un aumento abusivo en el pago de intereses por un importe de 4,9 millones de euros, ¿tiene previsto tomar algún tipo de iniciativa, como puede ser la interposición de una demanda judicial, de cara a intentar recuperar los 4,9 millones detectados? 

Así mismo, ¿ha tomado en consideración poner al servicio de la Ponencia para analizar la cuantía de la deuda de las instituciones de Navarra, su justificación y las posibilidades de actuación frente a la misma que se lleva a cabo en este Parlamento, a Técnicos de su Departamento de cara a que, en colaboración con los técnicos de los movimientos sociales que están realizando este análisis, se pueda agilizar y completar, en el menos tiempo posible, el estudio del total de la información requerida? 

En Pamplona-Iruñea, a 7 de noviembre de 2016 

La Parlamentaria Foral: Laura Pérez Ruano

