En sesión celebrada el día 12 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el desarrollo y/o modificación de la Ley Foral 5/2010, su grado de cumplimiento y su calendario, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios del lzquierda-Ezkerra, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta para que sea respondida de manera oral en el Pleno por el Gobierno de Navarra. 

La Ley Foral 5/2010, de 6 de abril, de accesibilidad universal y diseño para todas las personas, supuso un cambio de lógica a la hora de entender y tratar la accesibilidad, por primera vez se consideró la accesibilidad como un factor más de los Derechos Humanos, dada su importancia.

¿Qué previsiones tiene el Gobierno sobre el desarrollo o modificación de la Ley Foral 5/2010? ¿Cuál es el grado de cumplimiento hasta el momento? ¿Existe algún calendario para el de­sarrollo y cumplimiento íntegro de esta ley?

Pamplona-lruña, 8 de septiembre de 2016

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

