Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko abenduaren 12an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Dabid Anaut Peña jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Euskararen Nazioarteko Egunari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2015eko abenduaren 12an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

EH Bildu Nafarroa parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Dabid Anaut Peña jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, gaurkotasun handiko honako ahozko galdera hau aurkezten du, 2016ko abenduaren 15eko Osoko Bilkuran Ana Ollo Hualde andreak erantzun diezaion.

Abenduaren 3an Euskararen Nazioarteko Eguna ospatzen da, 1949. Eusko Ikaskuntzak, Gernikak eta Eskualzaleen Biltzarrak agiri bat argitaratu eta egun horri izendapen hori eman ziotenetik.

Aurten, lehendabiziko aldiz, Nafarroako Gobernuak ere erabaki du modu ofizialean ospakizun horrekin bat egitea, eta ondorioz abenduaren 3a Nafarroan ere Euskararen Nazioarteko Eguna izan da. Nafarroako Parlamentuak ere bat egin du ekimenarekin, eta horren inguruko adierazpen instituzional bat onartu du. 

Erabaki eta adierazpen horiez gain, Euskararen Eguna ospatzeko zenbait ekitaldi antolatu ditu Nafarroako Gobernuak berak.

Zein da Gobernuak egiten duen balorazioa Euskararen Nazioarteko Eguna ospatzeko erabakiaz, horrek izan duen harreraz, eta gauzatu diren ekimen eta ekitaldiez?

Iruñean, 2016ko abenduaren 11n

Foru parlamentaria: Dabid Anaut Peña

