En sesión celebrada el día 3 de octubre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre materia general de diversidad y migraciones, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Asunción Fernández de Garayalde Lazkano Sala.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 3 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Asun Fernández de Garaialde y Lazkano Sala, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en pleno la siguiente interpelación al Gobierno de Navarra.

Navarra es culturalmente diversa, y es desde esa diversidad desde donde tenemos que trabajar y desde donde tenemos que reivindicar todos los derechos en igualdad de oportunidades para todas las personas. 

Conseguir una sociedad cohesionada es uno de los objetivos de EH Bildu, y para ello la clave está en la convivencia. Para conseguir esa convivencia el conocimiento, compresión y reconocimiento mutuo son elementos indispensables. 

De este modo, esta parlamentaria interpela al Gobierno de Navarra en materia general de diversidad y migraciones, y conocer las políticas públicas para: 

1.- Garantizar que todas las normas, iniciativas y políticas públicas impulsen la convivencia y respeten la diversidad. 

2.- Promover la convivencia y convertir la diversidad de origen y cultural existente en un elemento de cohesión. 

3.- Impulsar el conocimiento, compresión y reconocimiento mutuos 

En lruñea, a 29 de septiembre de 2016 

La Parlamentaria Foral: Asun Fernandez de Garaialde y Lazkano Sala

