En sesión celebrada el día 11 de octubre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si existe en Navarra algún caso en el que, tras ser valorada y reconocida la dependencia y aprobada la ayuda, se haya paralizado el pago por falta de consignación presupuestaria, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de octubre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para su debate en el próximo Pleno:

Exposición de motivos:

Con la aprobación de la Ley de la Dependencia por el Parlamento de Navarra, se reconoció a todos los navarros y navarras un derecho subjetivo por el que se obliga a la Comunidad Foral a garantizar este derecho.

La propia Ley determina los grados en los que se encuadran los dependiente, así como la necesidad de valoración a los dependientes para encuadrarlos en los diferentes grados.

Por lo tanto, una vez reconocida la dependencia con derecho a prestación garantizada por los servicios del Gobierno de Navarra y valorado el nivel, solo resta a la Administración foral asignar la ayuda.

Pregunta

¿Existe algún caso en Navarra en el que, tras ser valorada y reconocida la dependencia y aprobada la ayuda, se haya paralizado el pago por falta de consignación presupuestaria?

Pamplona, 11 de octubre de 2010

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

