	
	
	



La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada  FORMDROPDOWN 
 Maiorga Ramírez Erro,  FORMDROPDOWN 
 al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre las razones por las que se han dado por finalizadas las obras de la concentración parcelaria de Leoz (PES-418), tiene el honor de informar que,

Los proyectos de restauración de las concentraciones parcelarias se realizan una vez terminadas las obras de caminos y desagües, y como proyecto separado del de obras. Por lo tanto, al ser dos proyectos separados el de obras y el de restauración ambiental se ejecutan y se entregan a los ayuntamientos por separado.

Respecto a la segunda pregunta, la no ejecución de la partida alzada de aglomerado en caliente para el arreglo de blandones en carretera corresponde a una decisión técnica de la Dirección de Obra, al haber dispuesto el acopio del material granular a la entrada de la obra y derivar el tráfico pesado por caminos propios de Concentración Parcelaria, evitando en buena medida su paso por carreteras. Esta unidad es una partida alzada en previsión de daños, que no se han producido, constatándose que la situación del estado del firme de las carreteras es esencialmente similar a la existente de manera previa al inicio de las obras. Es preciso indicar que la mejora de las carreteras de la zona se recoge en el Plan Director de Carreteras de Navarra.
Por otro lado, las modificaciones introducidas en Proyecto durante su ejecución se corresponden con decisiones técnicas de la Dirección de Obra y están encaminadas al correcto desarrollo y finalidad de la Obra. Están supervisadas por los mecanismos propios de Control Interno, quedando constancia de la Documentación Técnica y Certificaciones de Obra. Los controles económicos son realizados en las diversas auditorías de la ejecución del gasto a los que cada obra queda sometida, y provienen tanto del Departamento y Comptos como del Feader.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 31 de marzo de 2010
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