2010eko irailaren 13an egindako bilkuran, Nafarroako Parlamentuko Eledunen Batzarrak ondoko adierazpena onetsi zuen: 

“1.- Nafarroako Parlamentuak erabat arbuiatzen ditu Iranen izandako exekuzioak, giza eskubideen urraketa garbia baitira, eta inolaz ere ezin baitaitezke justifikatu ohituren edo balioen izenean.

2.- Nafarroako Parlamentuak babesten ditu gobernuz kanpoko zenbait erakundek giza eskubideen defentsaren alde eginiko kanpainak, heriotza-zigorren exekuzioa saiheste aldera, eta gizarte zibila animatzen du xede horrekin antolatzen diren ekitaldi guztietan parte har dezan.

Nafarroako Parlamentuak Espainiako Gobernuari eskatzen dio, Irango Estatuarekiko bitariko harremanen esparruan, Sakineh Mohammadi Ashtiani, Vali Janfeshani eta Sariyeh Ebadiren exekuzioak bertan behera utz ditzan.

Nafarroako Parlamentuak Espainiako Gobernuari eskatzen dio Kanpo Arazoetako Ministerioaren bidez gaitzespen-deklarazio hau igor diezaien Irango agintari eskudunei, eta bidezkoak diren zuzemenak egin ditzan lege bat oneste aldera, haren bidez harrikatzea debekatu dadin zigor penal gisa, heriotza-zigorren erabateko abolizioa lortzeko bidean, eta pertsona helduen arteko sexu-harreman onartuak delitu gisa destipifikatu daitezen.”
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