En sesión celebrada el día 27 de septiembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre cuándo el Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana piensa inaugurar jornadas, conferencias, sesiones de trabajo, etc. en las cuales los jóvenes creadores, artistas, músicos o actores sean los protagonistas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 27 de septiembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra para que sea respondida en el Pleno de este Parlamento.

En la prensa del día 22 de septiembre leemos:

«El consejero de Cultura y Turismo, Juan Ramón Corpas, ha inaugurado hoy en Estella-Lizarra las IV Jornadas de Estudio del Carlismo, que se celebrarán hasta el próximo viernes bajo el título “Por Dios, por la Patria y el Rey. Las ideas del carlismo”».

Pregunta

¿Cuándo piensa inaugurar el Consejero de Cultura y Turismo jornadas, conferencias, sesiones de trabajo, etcétera, en las cuales los jóvenes creadores, artistas, músicos y actores sean los protagonistas?

Pamplona/lruñea, 22 de septiembre de 2010

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

