En sesión celebrada el día 27 de septiembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las instrucciones dadas a la Policía Foral para identificar víctimas de trata de seres humanos con fines de explotación sexual, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 27 de septiembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Amanda Acedo Suberbiola, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral, para su debate en el Pleno al Consejero de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra.

Texto de la pregunta oral

Dada la evolución del debate de la proposición de Ley Foral de medidas contra la inclusión en los medios de comunicación social de contenidos publicitarios discriminatorios contra la dignidad de las personas, interesa que se responda a la siguiente cuestión:

• ¿Qué instrucciones se han dado a la Policía Foral, en qué fechas, con qué contenidos y con qué resultados para identificar víctimas de trata de seres humanos con fines de explotación sexual, cuántas operaciones policiales se han llevado al efecto y cuál es el número de detenidos en esta materia?

Pamplona, 24 de septiembre de 2010

La Parlamentaria Foral: Amanda Acedo Suberbiola

