En sesión celebrada el día 10 de mayo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la firma del Convenio con el Ministerio de Cultura del Plan Extraordinario de Dotación Bibliográfica, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 10 de mayo de 2010

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, artículos 186 y siguientes, realiza la siguiente pregunta oral en Pleno en relación con el desarrollo del Convenio de dotación bibliográfica con el Ministerio de Cultura del Gobierno de España para la mejora de las colecciones de las bibliotecas públicas.

El Ministerio de Cultura del Gobierno de España viene impulsando desde el año 2006 el Plan Extraordinario de Dotación Bibliográfica, mediante la firma de convenios con las comunidades autónomas. El plazo para la firma del convenio del año 2010 finalizaba, al parecer, el pasado 10 de marzo.

A la vista de todo ello, se demanda:

• ¿Se ha acogido, dentro del plazo previsto, la Comunidad Foral de Navarra al citado convenio?

• En caso de ser así, ¿qué cantidad ha supuesto y en qué condiciones va a ser distribuida entre las bibliotecas públicas?

• En caso de no ser así, ¿por qué razón no se ha acogido a ese Plan Extraordinario y firmado el correspondiente convenio?

• ¿Qué convenios se han suscrito en años anteriores y por qué cantidades, si los hubiere?

Pamplona, 6 de mayo de 2010

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

