Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2010eko mai​a​tza​ren 10ean egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen baita men​di​ko ater​pe libre​en sarea lehe​ne​ra​tze​ko eta erai​ki​tze​ko plan bat abian jar dezan.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.

Iru​ñe​an, 2010eko mai​a​tza​ren 10ean

Jarduneko lehendakaria: Jesús Javi​er Mar​co​te​gui Ros

MOZIO​A​REN TES​TUA

Patxi Zabaleta Zabaletak eta Maiorga Ramírez Errok, Nafarroa Bai parlamentu-taldeko eledunek, 2009ko ekainaren 25ean eginiko Osoko Bilkuran eztabaidaturiko jabelduraren ondorioz, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 195. artikuluaren eta hurrengoen babesean, honako mozio hau aurkeztu dute, Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko:

Zioak:

Mendizaletasuna eta mendiko jarduerak oso sustraituta daude gure erkidegoan. Elitezko alpinismotik hasita milaka herritarrek egiten duten jarduerara, mendizaletasuna ohikoa eta eguneroko kontua da gure artean.

Gainera, Nafarroak lurralde zabala eta askotarikoa du kirol- eta aisia-jarduera horiek egiteko: Pirinioetako gailurretatik hasita Kodesera, Urbasara, Gerindara edo Bardeara, lurralde osoa da mendiko jarduerarako egokia, erreferentzia ere izateaz gain.

Federazioaren eta mendizaleen elkarteen jarduerak Nafarroako Parlamentuaren eta Gobernuaren laguntza izan du azken urteotan, eta horrek ahalbidetu du jarduera hori gauzatu ahal izateko ehunka ibilbide berreskuratzea edo irekitzea, beharrekoa den egokitzapen eta seinaleztapenaren bidez.

Hala ere, ezin dugu gauza bera esan mendiko aterpeei buruz; izan ere, beste garai batean ohikoak baziren eta ezusteko baten aurrean babesleku bat ziurtatzen bazuten ere, desagertzen edo hondatzen joan dira ia desagertu arte.

Abeltzaintza estentsiboaren beherakadak ere izan du zerikusia horretan, aterpeak horretarako ere erabiltzen baitziren.

Hori guztia dela eta, Nafarroa Bai parlamentu-taldeak ondoko erabaki proposamena aurkeztu du:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, Mendi Federazioarekin eta Mendizaleen Elkarteekin lankidetzan, gure erkidegoko mendiko aterpe libreen sarea leheneratzeko eta eraikitzeko plan bat abian jar dezan.

Iruñean, 2010eko maiatzaren 3an

Foru parlamentariak: Patxi Zabaleta Zabaleta eta Maiorga Ramírez Erro

