Asun Fernández de Garaialde y Lazkano andreak galdera egin du arrisku kimikoen osagarria dela-eta administrazioaren isiltasuna jaso duten eskabideei eta gora jotzeko errekurtsoei buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2010eko irailaren 24ko 93. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2010eko urriaren 14an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Asun Fernández de Garaialde andreak galdera egin du arrisku kimikoen osagarria dela-eta administrazioaren isiltasuna jaso duten eskabideei eta gora jotzeko errekurtsoei buruz (PES 617/10). Hona hemen Lehendakaritza, Justizia eta Barne kontseilariaren erantzuna:

Une honetan ez dago ustezko arrisku kimikoen ondoriozko destino-osagarriaren eskabiderik erantzun gabe eta administrazioaren isiltasun-egoeran.

Gora jotzeko errekurtsoei dagokienez, 63 espediente dira egoera horretan daudenak.

Bestalde, esan behar da 59 espediente direla arrisku kimikoak direla-eta administrazioaren isiltasuna jaso duten destinoko osagarriei buruzko eskaerak, administrazioarekiko auzien epaitegietan prozedura laburtuaren bidez epaitzeko zain daudenak.

Hori jakinarazten dut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 186. artikulua eta hurrengoak betez.

Iruñean, 2010eko urriaren 8an

Lehendakaritza, Justizia eta Barneko jarduneko kontseilaria: Alberto Catalán Higueras

