Maiorga Ramírez Erro jaunak galdera egin du Bideko Autobiaren obra, itzaleko bidesariaren bidez finantzatu baita, eman ote den jakiteko.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2010eko urriaren 1eko 96. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak galdera egin du jakiteko Bideko Autobiaren obra eman ote den eta emakidaren salmenta kontratu bidez araututa dagoen. Hona hemen Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariaren erantzuna:

Kontratuaren 41. klausulan aurreikusten denez, emakidaren kontratua amaitu eta hurrengo hilabetean eman behar da obra.

Bestalde, sozietate emakida-hartzaileak dituen akzioen salmentari buruz, kontratuaren 9. klausulako lehen lerrokadan ondokoa ezartzen da:

“Sozietate emakida-hartzailearen akzioak izendunak izanen dira, eta ezin izanen da titulu horien izaera aldatu emakidak irauten duen bitartean. Akzioen erregistroaren kalterik gabe, sozietatearen zuzendaritza organoek 15 eguneko epean jakinarazi beharko diote Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuari akzioen hasierako titulartasunean gertatzen den edozein aldaketa.”

Zehaztu behar da, akzioen salmentaren kasuan, sozietate emakida-hartzaileak bere nortasun juridikoa gordeko duela eta Administrazioarekin dituen kontratu-eskubide eta –betebehar berak izaten jarraituko duela.

Hori jakinarazten dut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren Testu Bateratuko 192.1 artikuluan xedatutakoa betez.
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