El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª Ana Figueras Castellano sobre datos referidos a la reserva de terreno para la Ciudad de Seguridad (PES-684), tiene el honor de remitir, en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación.

En paralelo a lo expresado en respuesta a la pregunta PES-683/2010 de la misma Sra. Parlamentaria, cabe indicar que en el enfoque inicial del proyecto prioritario de la Ciudad de la Seguridad, en el primer semestre del año 2008 se establecieron como límites geográficos de la misma los previstos como áreas de oportunidad por los estudios previos del planeamiento urbanístico de Valle Egüés y Valle de Aranguren, pues se intentaba evitar con ello interferencias con los desarrollos urbanísticos de las entidades locales afectadas: los municipios de Valle de Egüés, Valle de Aranguren y Pamplona.

En aquel momento se planteaba el Proyecto de la Ciudad como una fórmula para conseguir la unificación de los dispersos edificios administrativos vinculados a la Dirección General de Interior (en calle Aoiz, Beloso, Beriain y Cordovilla, entre otras ubicaciones), además de la apertura de una zona a la empresa privada o pública relacionada con las funciones y competencias principales de la Dirección, seguridad, policía y emergencias. Todo ello se planteaba de forma satisfactoria con una reserva de suelo de 1.500.000 m2.

Con el paso de los meses y la suma de intereses públicos y privados, ya puestos de manifiesto en la respuesta a la citada pregunta PES 683/2010, resultaba necesario ampliar la delimitación física y geográfica del Proyecto.

Además, han concurrido otras cuestiones que han repercutido en el aumento de la reserva de suelo. Entre ellas cabe destacar que, tras el análisis de los terrenos realizado, se ha detectado como condicionante legal insalvable la existencia de bienes protegidos desde el punto de vista del Patrimonio Histórico como son el Acueducto de Noain, o yacimientos arqueológicos. Igualmente se han aprobado Planes de desarrollo urbanístico de incidencia supramunicipal como es el caso de Mendillorri y Badostáin, y finalmente han sido tenidas en cuenta cuestiones de puro carácter geográfico, como las balsas de regulación de escorrentías superficiales, o la propia orografía, con notables pendientes.

La respuesta a cada una de las cuestiones citadas, entre otras, han determinado que la realidad física haya sido modificada. Por ejemplo, hasta el 5 de mayo de 2010, no se produjo la aprobación inicial del nuevo Plan Urbanístico del Valle de Egüés, según acuerdo publicado en el Boletín Oficial de Navarra de 2 de junio de 2010. Así mismo, se está a la espera de la aprobación de la Estrategia y Modelo de Ordenación Territorial del Valle de Aranguren, de la que también pudiera derivarse alguna modificación del terreno de reserva para la Ciudad de la Seguridad..

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento de artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 20 de diciembre de 2010

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

