La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre las medidas adoptadas ante la poca venta de leche de oveja latxa (PES-34), tiene el honor de informar que,
El Gobierno de Navarra comparte su preocupación por la difícil situación que atraviesa el sector ganadero en su conjunto, y el de ovino de leche en particular. 

Consciente de esta situación el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente va a mantener, o a incrementar si fuera posible, el apoyo al sector ganadero en su conjunto, y particularmente al ovino de leche. 

Conviene recordar que al inicio de la presente legislatura, en 2007, el sector ganadero se enfrentó a una grave crisis de rentabilidad motivada en buena parte por subida de los precios de los piensos, ante la cual el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente puso en marcha un Plan de Emergencia, vigente todavía en muchas de sus medidas, con el objetivo de evitar la desaparición de explotaciones.

Básicamente el plan se estructura en una serie de medidas que incluyen acciones generales para todos los tipos de ganadería, ayudas puntuales para las explotaciones en situación más críticas y ayudas estructurales a más largo plazo. 

Se han implantado dos nuevas ayudas de carácter agroambiental específicamente orientadas a la ganadería, “Razas Autóctonas en extensivo” y “Sistemas Ganaderos Sostenibles”, a las que están acogidos numerosos ganaderos de ovino de leche cuyos animales sean de raza latxa. Igualmente se ha incrementado el importe de las ayudas a la Indemnización Compensatoria de Montaña para ganaderos, se ha mantenido la exención del cobro de tasas por actuaciones ganaderas en identificación y facturación de documentos sanitarios. Estas medidas están dirigidas en su inmensa mayoría a explotaciones ganaderas extensivas, con razas autóctonas como la latxa, y cuyos titulares tengan la base de sus ingresos en la ganadería. 

Las medidas son íntegramente con cargo a los presupuestos del Gobierno de Navarra y siguen en vigor hoy. Suponen un importe anual de más de tres millones de euros, y en el periodo 2008-2010 han supuesto una inyección de fondos en la ganadería extensiva de Navarra de más de 10 millones de euros.

El precio de la leche que perciben los productores de ovino de leche es un factor determinante de viabilidad, aunque no el único. Influyen de manera importante la gestión técnico-económica de las explotaciones, y en relación con esta, la dimensión, los inputs alimentarios, la sanidad, la gestión reproductiva, o los sistemas de calidad e higiene implantados. La combinación de estos factores puede hacer que a un mismo nivel de precios, unas explotaciones obtengan precios superiores a la media, o mejores resultados técnico-económicos.

Por ello, sin entrar en detalle, conviene citar otras actuaciones de apoyo específico al ovino latxo como son:

· Ayuda a la Asociación de criadores de Ovino Latxo (ASLANA) para el mantenimiento del libro genealógico, mantenimiento y mejora de la raza y control de rendimientos de las producciones, que en 2010 ascendió a 113.303 euros, íntegramente financiados por el Gobierno de Navarra.

· Apoyo al ovino de leche a través de las actividades del ITG ganadero. A través del ITG Ganadero el Departamento Desarrollo Rural y Medio Ambiente incide en dos líneas fundamentales para la viabilidad económica de las mismas: la calidad higiénico-sanitaria y la mejora de productividad y tamaño de la explotación. Este servicio de asesoramiento está financiado en gran parte con las trasferencias para funcionamiento a ITGG, suponiendo un apoyo directo al ganadero que tiene menos gastos y más ingresos por la cantidad de leche producida. 

Las actuaciones dirigidas específicamente a mejorar la comercialización de la leche tienen una doble vía: 

Por una parte se apoya la comercialización del queso de Denominación de origen Roncal e Idiazábal, producidos mayoritariamente o en exclusiva con leche de ovejas latxas. Las dos denominaciones se encuentran amparadas en Reyno Gourmet. Además de las acciones de promoción de esta marca que se realizan desde el Departamento, a través de ICAN, los respectivos consejos reguladores se benefician de una subvención del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente que puede ser del 50% o del 80% según el concepto de gasto o el tipo de acción.

Por otra el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente ha puesto en marcha una iniciativa para impulsar la constitución de Organizaciones de Productores de ovino de leche.

La Comisión Europea está tramitando un proyecto de Reglamento que autoriza la negociación colectiva de precios por parte de organizaciones de productores, bajo ciertas condiciones. Por su parte el Ministerio de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino está tramitando a su vez un proyecto de Real Decreto que determina los requisitos de estas Organizaciones y establece la obligatoriedad de suscribir contratos entre productores e industrias para la compra-venta de leche cruda.

Con el fin de utilizar todas las posibilidades que incorpora este nuevo marco normativo, el Departamento ha considerado necesario impulsar con urgencia la creación de Organizaciones de Productores de leche. La iniciativa ya se ha puesto en marcha con un equipo de técnicos de ITG, cuyos trabajos ya se han iniciado, que van a actuar como dinamizadores de esta iniciativa, proporcionando apoyo técnico, jurídico y de gestión para la puesta en marcha de las organizaciones de productores.

Se han mantenido reuniones con ganaderos de referencia e industriales queseros de diferentes zonas para actuar de difusores de la idea. Puede ser el germen de una interprofesional de ovino de leche en Navarra que integre productores e industriales queseros.

El objetivo es conseguir la agrupación de los productores de ovino de leche para conseguir vender sus productos a través de un contrato que garantice una recogida de leche durante un tiempo determinado (1 o más años) y a un precio determinado. Para la industria puede suponer una reorganización para optimizar las rutas de recogida de leche y el propio grupo puede orientarse a una central de compras que consiga unos mejores precios de sus inputs. 

La constitución de Organizaciones permitiría además racionalizar las rutas de recogida y mejorar su eficacia, de forma que pueda beneficiar tanto a productores como a las industrias. Posibilitaría organizar la producción y la comercialización (gestionando en su caso excedentes), establecer parámetros comunes de calidad e higiene que permitan mejorar el producto final y contribuir a incrementar las ventas de queso en estas denominaciones.

Esta iniciativa se está llevando a cabo a través del ITG Ganadero con un equipo de tres técnicos especializados en el ovino latxo y en la constitución de grupos ganaderos. Para ello se han mantenido reuniones con ganaderos de referencia y con las industrias queseras de Roncal e Idiazábal. 

Se trata en una primera fase de constituir un núcleo de ganaderos con los que puedan definirse las líneas maestras de la OP, para en una segunda, difundir la iniciativa a todo el colectivo de productores e industrias.

Como complemento a este proyecto de  impulsar la creación de una Organización de productores se está realizando un estudio del sector ovino de leche en Navarra cuya realización se ha encomendado al ITG Ganadero.

El objetivo principal de este estudio es el análisis de la situación actual de la producción de leche de oveja Navarra y la elaboración de un mapa de situación de la producción de leche de oveja en la Comunidad Foral.

Se va a recoger información sobre localización y características de las explotaciones ganaderas mediante consultas de registros en los diferentes organismos y organizaciones y mediante entrevistas a ganaderos y agentes implicados en la producción y comercialización de leche de oveja.

El informe final recogerá los resultados del estudio y se propondrán posibles acciones para mejorar la estructura comercial del sector ovino de leche.

El trabajo va a coordinarse con el País Vasco y complementará el que ha realizado con sus explotaciones de Idiazábal. No obstante el estudio va  abarcar a todas las explotaciones de ovino de leche de Navarra, tanto si entregan a Idiazábal, Roncal u otros destinos dentro o fuera de Denominaciones de Origen.

En resumen las actuaciones del Departamento y su política a futuro se orientan a mejorar la posición de los productores en todos los aspectos que inciden en la viabilidad económica de las explotaciones ganaderas. Se pretende minimizar los efectos de la actual situación de crisis para evitar la desaparición de explotaciones ganaderas de ovino de leche, actividad económica básica, para que las zonas rurales de Navarra sigan vivas y para que los consumidores puedan seguir contando con alimentos de calidad, producidos en esta tierra con las mayores garantías de calidad y seguridad.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

