La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el mantenimiento de los diferentes puentes o viaductos en las carreteras de gran capacidad de la  Comunidad Foral, tiene el honor de  remitir la siguiente contestación:

El Servicio de Conservación de la Dirección General de Obras Públicas  del Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones del Gobierno de Navarra tiene encomendada, entre sus funciones la conservación de los puentes que se integran en la Red de Carreteras de la Comunidad Foral de Navarra que de ella dependen, a fin de mantener los niveles adecuados de seguridad y servicio de las estructuras. 

Debido a la acción agresiva de los agentes naturales (lluvia, nieve, etc) y al crecimiento del tráfico vehicular existe un grado variable de deterioro según los casos.  

Para poder abordar seriamente en el tiempo un plan de mantenimiento y rehabilitación es imprescindible conocer a fondo el patrimonio y el estado de esta parte tan importante de las infraestructuras de carreteras con que se cuenta. 

Con fecha 1 de diciembre de 2005 se adjudicó el contrato de “Consultoría y Asistencia Técnica para la implantación de un sistema de gestión de los puentes situados en la Red de Carreteras de la Comunidad Foral de Navarra 2005-2008” con el fin de actualizar un inventario realizado en el año 1986 de todos aquellos puentes con luz igual o superior a tres metros.

El Sistema de Gestión de Puentes nos ha permitido identificar los problemas actuales y las prioridades de actuación y lograr un máximo aprovechamiento de la vida útil de las estructuras. 

Posteriormente, con fecha 27 de febrero de 2009, se adjudica el contrato de “Asistencia Técnica para el mantenimiento del Inventario e Inspección de los Puentes  situados en la Red de Carreteras de la Comunidad Foral de Navarra, años 2009-2012” 

En este último trabajo se incorporan al inventario todos aquellos puentes con luz igual o superior a tres metros ejecutados con posterioridad a la toma de datos del anterior contrato.

Se establece además de lo expuesto anteriormente un Plan de Revisiones anual para el 10 % del total de los puentes ya inventariados, figurando obligatoriamente 5 puentes sobre ríos donde se cuenta con la colaboración del grupo acuático de Bomberos de Navarra. Estas revisiones vienen fijadas en función de la prioridad que al efecto figura en el estado general de conservación de la estructura dentro de las fichas del inventario. 

La inspección de una estructura consiste en una caracterización detallada del puente para el posterior análisis y seguimiento de su evolución a lo largo de su vida útil. Entre los aspectos más relevantes a considerar durante la inspección se encuentran la localización de accesos, contraste entre el proyecto de ejecución (si lo hubiere) y la obra ejecutada, las características técnicas y el estado general de los distintos elementos del puente y posibles defectos encontrados en la revisión.

De la información de las inspecciones ordinarias y especiales y  evaluaciones posteriores realizadas nacen el conjunto de operaciones y trabajos necesarios de mantenimiento para que una obra se mantenga con las características funcionales, resistentes e incluso estéticas con las que fue proyectada y construida las cuales se realizan, con  carácter general, a través de los contratos de Conservación Integral.

Sus objetivos fundamentales son: 

1. Garantizar que el mantenimiento de los puentes se lleve a cabo de una manera optima. 

2. Jerarquizar las necesidades de los proyectos de rehabilitación y de la ejecución de las obras. 

3. Conseguir la optimización de los presupuestos destinados a la conservación integral, disponibles anualmente.

4. Optimizar los criterios de evaluación para que los proyectos de reparación de los puentes se ajusten a las necesidades en cada momento. 

Es preciso manifestar que es necesario y conveniente tener en cuenta que, a largo plazo, el mantenimiento y conservación de los puentes de la  Red de Carreteras de la Comunidad Foral, dado su elevado número e importancia exigirá de un presupuesto específico para llevar a cabo esta labor, si se pretende garantizar de una manera más amplia y concreta la seguridad permanente de los mismos.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado






