La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita a la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua, sobre el tiempo medio que, una vez reconocido el grado de dependencia y el Plan Individual de Atención, se tarda en pagar el primer plazo de las ayudas (PES 641-10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar y con carácter previo, ha de señalarse que en la pregunta formulada no se precisa con exactitud las prestaciones de la cartera de servicios sociales cuyo plazo de resolución se demanda, si bien del texto de la misma puede deducirse que se está haciendo referencia a prestaciones económicas destinadas a personas en situación de dependencia.

Estas prestaciones, efectivamente recogidas en la Cartera de Servicios Sociales de ámbito General, corresponden a aquellas personas valoradas como dependientes y a las que se ha reconocido dicha condición. Las prestaciones que a cada uno de dichas personas corresponden son determinadas en un Programa Individualizado de Atención (PIA).

En la citada Cartera de Servicios Sociales se determinan los plazos en los que la Administración tramita cada una de dichas prestaciones. 

En relación a la prestación económica de cuidados en el entorno familiar, a la que la pregunta formulada parece hacer referencia, se determina un plazo de cinco meses para la tramitación una vez realizados los pasos previos, es decir la valoración de la situación de dependencia (establecido en la Cartera en un plazo de tres meses) y el Plan Individualizado de Atención (establecido en tres meses). 

Debido al alto volumen de expedientes así como a la necesidad de ajustar los sistemas de gestión, el plazo medio de resolución de abono desde el PIA, con excepción de los casos en los que se produce demora por causas no imputables a la Administración, es actualmente de 5 meses y 28 días. 

No obstante desde el Departamento se están tomando adoptando medidas para agilizar los trámites que en breve serán determinantes para hacer más corto este plazo. 

Pamplona, a 19 de noviembre de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo
