En sesión celebrada el día 15 de noviembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre política general de transferencias en curso a promover y a desarrollar en esta legislatura, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 15 de noviembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario de NA-BAI, amparándose en el artículo 181 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno la siguiente interpelación al Vicepresidente y Consejero de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra, Sr. Caballero.

Motivación:

Existen procesos de transferencias en otras autonomías, concretamente en la Comunidad Autónoma Vasca, que constituyen también temas que Navarra debe abordar y existen, además, reivindicaciones de transferencias que, como en el caso de las transferencias de materia penitenciaria, adquieren ahora urgente actualidad. Una vez solicitada la urgente reunión de la Junta de Transferencias, la misma no ha sido convocada.

Por ello, este Parlamentario formula la siguiente interpelación sobre política general de transferencias en curso a promover y a desarrollar en esta legislatura por el Gobierno de Navarra.

Pamplona a 8 de noviembre de 2010

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

