En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca de los nuevos proyectos de áreas experimentales  de energía eólica en nuestra comunidad (PES-542/10) el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

1.- ¿Cuántos son actualmente los proyectos de Áreas Experimentales de Energía Eólica instalados en Navarra?

Los proyectos de Áreas Experimentales de Energía Eólica instalados en Navarra, son instalaciones de las empresas dedicadas a proyectar, diseñar y fabricar aerogeneradores radicadas en Navarra.

- Acciona dispone de cuatro parques I+D con una potencia de 12,9 MW.

- M.Torres dispone de seis parques I+D con una potencia de 30,52 MW.

- Gamesa no dispone de ningún parque I+D.

- CENER tiene instalado un laboratorio para certificación de aerogeneradores en Sangüesa y cuenta con un parque experimental en Alaiz, que se encuentra en la fase final de ejecución.

2.- ¿Cuántos son los proyectos pendientes de instalar?

El parque experimental de CENER en Alaiz, se encuentra en su fase final de ejecución. Por su parte, la empresa Acciona cuenta con tres en Alaiz, Barásoain y Falces.

3.- ¿Pretende conceder el Gobierno de Navarra la Autorización de Afecciones Medioambientales junto con los respectivos permisos a todos los proyectos que entren en sus oficinas?

La pregunta confunde el proceso de presentación de proyectos por parte de las empresas, sujeto a la libertad de empresa, a la autorización que, en su caso, puedan tener los proyectos presentados, que deberán cumplir necesariamente la legislación autonómica y nacional que regule la materia.

Cada proyecto será analizado y se procederá a su evaluación ambiental correspondiente.

4. y 6.- ¿Entran los proyectos de Áreas Experimentales dentro de algún programa de I+D+i ¿Cuál? ¿Cuál es la función de las áreas experimentales?

Los tecnólogos tratan de comprobar que la nueva máquina I+D que han diseñado y fabricado consigue los parámetros de generación de energía eléctrica esperados, para lo que es necesario realizar pruebas reales en emplazamientos de campo.

El coste de la realización de ensayos en dicho parque experimental para el correcto desarrollo del prototipo si tendrían la consideración de coste del proyecto de I+D+i.

5.- Teniendo en cuenta que actualmente las mejores zonas de Navarra ya están ocupadas por los actuales parques eólicos, ¿en qué zonas, áreas o polígonos se están ubicando os nuevos proyectos de Áreas Experimentales?

Los parques eólicos que plantean las empresas se ubican, a priori, en lugares que no cuentan con restricciones recogidas en la legislación  foral vigente en la materia y que  disponen además del recurso viento suficiente.

7.- ¿Sustituirán estos proyectos a los parques eólicos ya existentes?

Resulta complicado, por cuanto los parques experimentales tienen una limitación en el número de unidades a ubicar. El propio carácter experimental indica que hasta conseguir dar con la máquina apropiada y competitiva en el mercado tienen que efectuarse modificaciones a lo largo del tiempo y no todos los proyectos serán viables. 

8.- ¿Qué es lo que se hace con la energía producida? 

La energía producida por las máquinas I+D se conecta a la red de distribución o de transporte para el consumo posterior de la misma.

Pamplona, 18  de junio de 2010

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro
