En respuesta a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, PES-592, en relación a diversos aspectos relacionados con el parking y el pavimento del circuito, se adjunta la información remitida por la Sociedad Circuito de Los Arcos S.L.

Pamplona, 2 de julio de 2010

El Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

Información solicitada por el Parlamentario Foral Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Navarroa Bai, PES-592, en relación con el pavimento del parking del circuito.

1. ¿Cuáles han sido las causas por las que se ha levantado el pavimento del parking del Circuito de Navarra de Los Arcos?

Entendiendo que se refiere la pregunta al parking asfaltado (con pavimento) en el Circuito de Navarra que se halla en el entorno del edificio denominado Atalaya Center, debo indicar que no se ha registrado hasta el momento deficiencia alguna en el mismo.

2. ¿Cuál es el coste económico de la reparación?

Como se ha indicado en la respuesta anterior, no ha existido deficiencia alguna en el parking asfaltado, por tanto no ha existido ningún coste por reparación.

3. ¿Cuál es la situación actual del pavimento del circuito?

Entendiendo que la pregunta hace referencia a la pista principal del circuito de velocidad de 3,9 km., la situación actual es óptima para el desarrollo de las actividades para las que está proyectado.

4. ¿Está teniendo el pavimento del circuito los mismos problemas que el del parking?

No existen problemas ni en el parking ni en la pista principal del circuito.

El Consejero Delegado de Circuito Los Arcos S.L.: Pablo Romera Alonso
