En sesión celebrada el día 12 de septiembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las causas de los incendios forestales, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 12 de septiembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

En el año 2010 se produjeron en Navarra 1031 incendios forestales. En relación con la causa probable de esos incendios en un 57,42% de los casos, 592 incendios, se declaró desconocido el origen de los siniestros.

En los primeros siete meses de 2011 de los 654 incendios producidos se declaró desconocido el origen de 311, el 45,5%.

Asimismo, en 2010 de las 1184 hectáreas de superficie quemada, 495 ardieron los meses de marzo y abril (42%). Esta superficie fue mayor que la de los meses más calurosos de julio y agosto, en los que se quemaron 443 hectáreas.

Por ello se pregunta,

¿Cuáles son las razones de que en marzo y abril de 2010 ardiera una superficie tan alta?, ¿cuál es la causa de los incendios producidos en esos meses?, ¿cuántos expedientes y sanciones se han impuesto?

¿Cuáles son las razones de que se den unos porcentajes tal altos de incendios forestales cuyo origen es desconocido? ,¿es que acaso no se investigan sus orígenes?, ¿se dan estos mismos porcentajes en el resto de comunidades autónomas?, ¿existen actuaciones para reducir este nivel tan elevado de desconocimiento en la causa de os incendios forestales?

Pamplona, 2 de septiembre de 2011

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

