El Consejero de Hacienda y Política Financiera del Gobierno de Navarra, en relación a la pregunta para su respuesta por escrito, presentada por Dña. Ana Beltrán Villalba, Parlamentaria Foral adscrita a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, registrada con el número de entrada 1524, de 9 de octubre de 2015 (8-15/PES-00100), relativa a las previsiones y estudios que tiene el Gobierno de Navarra para conocer los efectos de la subida de impuestos sobre la deslocalización de empresas y contribuyentes navarros , tiene el honor de informarle lo siguiente:

Se desconoce si la pregunta versa sobre un caso abstracto (efecto de una subida de impuestos en general) o se refiere al proyecto de reforma fiscal anunciado aún sin aprobar a la fecha de presentación de la pregunta. 

Esta respuesta se ha realizado tomando el segundo escenario, aunque en ese caso se admite que la pregunta lleva implícito un juicio de valor, en concreto que la reforma fiscal para el próximo año se puede identificar sin más matices como una “subida de impuestos”. Si bien es cierto que algunos parámetros se han ajustado al alza con respecto a los existentes en 2015, es también cierto que esas medidas conviven con otras que pueden verse como más atractivas que las que regían antes.

En cualquier caso, la “deslocalización” de contribuyentes es un tema suficientemente serio y por ello merece precisarse con una serie de puntualizaciones previas:

– Está generalmente admitido que en la decisión acerca de la localización de una empresa entran en juego muchos factores objetivos (y muchas veces subjetivos) de muy diversa índole, como el estado de las infraestructuras, la calidad de los servicios públicos, la robustez y cercanía de la Administración, el nivel formativo de la población, la seguridad jurídica, el índice de criminalidad, etc. Por tanto, la valoración del sistema tributario es un elemento importante, pero uno más de los que se tienen en cuenta en esa decisión.

– Por otro lado, la localización de las personas y entidades en referencia con otros territorios dentro de España se rige según las normas recogidas en el Convenio Económico suscrito por Navarra y el Estado. Por tanto, no se debería hablar con ligereza de la posibilidad de que sucedan “deslocalizaciones” porque si bien estas pueden derivar de la realización de opciones legítimas, en otras muchas ocasiones supone realizar cábalas sobre lo que podrían ser hechos ilícitos.

Además, se debería meditar si dar una excesiva publicidad a esta posibilidad no produce en sí mismo un “efecto llamada” que acaba multiplicando el efecto que se presume negativo para la Comunidad Foral.

Y entrando en el fondo de la cuestión planteada, entendida como cuestionamiento de los efectos de la reforma que ahora está en fase de proyecto de ley foral, cabría decir que no se dispone de simulaciones sobre los efectos apuntados por las siguientes razones:

– estamos hablando de un paquete de medidas complejo, que no sólo supone en algunos casos un endurecimiento de la presión fiscal, si no que también mantiene medidas que Navarra puede ofrecer como más atractivas que las existentes en otros territorios. Centrándonos en el impuesto sobre Sociedades se podrían citar: los tipos impositivos para las PYMES, los tipos de deducción por I+D+i, la deducción por actividades de patrocino deportivo, cultural y de asistencia social, la deducción por producción cinematográfica, la reserva especial para inversiones, la exención por reinversión, la deducción por inversión en activos fijos nuevos, la deducción para entidades de capital riesgo, la posibilidad de regularizar la declaración de bienes en el extranjero fuera de plazo, etc.

– estamos realizando una comparativa del proyecto de ley foral de reforma fiscal con la situación existente en otros territorios, pero esa situación puede cambiar en cualquier momento y más si se tiene en cuenta que nos hallamos a las puertas de unas elecciones generales y que algunas de las formaciones concurrentes han anunciado medidas de subida de tipos tributarios (IRPF, Sociedades) y de implantación de otros tributos como podría ser el tipo autonómico de hidrocarburos en Aragón.

El corolario de todo lo anterior es que resulta del todo punto imposible realizar la simulación a la que se refiere en su pregunta.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 13 de noviembre de 2015.
El Consejero de Hacienda y Política Financiera: Mikel Aranburu Urtasun
