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La Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia, en relación con las preguntas escritas formuladas por el Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN) Ilmo. Sr. D. Iñaki Iriarte López, (9-15/PES-000122), que señalan “¿Cuántas detenciones han realizado cada uno de los cuerpos de seguridad que actúan en Navarra en los últimos 20 años, desglosado por años?” y “¿Cuál es la clasificación de los delitos de los que han sido acusadas las personas detenidas por cada cuerpo de seguridad y qué porcentaje de ellas han sido condenadas?”, responde los siguiente:
El Real Decreto 400/2012, de 17 de febrero, por el que se desarrolla la estructura orgánica básica del Ministerio de Interior, dispone en el artículo 2.3 apartado a) que corresponde al Gabinete de Coordinación y Estudios de la Secretaría de Estado de Seguridad, entre otras, las funciones siguientes:
2º Desarrollar, implantar y gestionar la Estadística Nacional de Criminalidad, integrando todos los datos procedentes de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado, Policías Autonómicas y Policías Locales.  
3º Elaborar y difundir periódicamente informes estadísticos sobre la situación y evolución de la criminalidad. 
En este sentido hay que significar que la Policía Foral, desde el año 2006, está integrada en el Sistema de Estadística Criminal que coordina el Secretario de Estado de Seguridad en el Ministerio de Interior.
Por otra parte la Policía Foral mensualmente reporta al Gabinete de Coordinación y Estudios de la Secretaría de Estado de Seguridad, los datos sobre personas detenidas por tipos delictivos, así como los delitos esclarecidos, siguiendo la metodología establecida por el Ministerio de Interior para el registro de datos sobre criminalidad.
Por todo ello teniendo en cuenta que los datos requeridos en la pregunta parlamentaria, están referidos a la actividad de todos los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad en Navarra y que además dichos datos están registrados en la Secretaría de Estado de Seguridad, parece lógico que los mismos sean requeridos al Gabinete de Coordinación y Estudios que es el órgano competente para su difusión 
Es cuanto tengo el honor de trasladarle en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento de Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 17 de noviembre de 2015
La Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia : María José Beaumont Aristu
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