En sesión celebrada el día 18 de abril de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la decisión del Gobierno de Navarra de cerrar los accesos desde los caminos a la autovía A-68, a su paso por Tudela, formulada por el Ilmo. Sr. D. Luis Casado Oliver.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de abril de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Luis Casado Oliver, miembro del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita respuestas al Gobierno de Navarra para su contestación oral en el Pleno, a las siguientes preguntas: 

La decisión tomada por el Gobierno de Navarra el pasado mes de marzo para cerrar los accesos desde los caminos a la autovía A-68, a su paso por Tudela, ha generado alarma y debate en la capital ribera sobre el acceso, desde el camino del instituto, ya debatido en este Parlamento. 

La consecuencia de esos cierres afecta de una forma radical a todo el tráfico de vehículos agrícolas y supone la obligación de circular por el casco urbano en su tránsito por Tudela, a todos ellos, ante la imposibilidad física de utilizar los caminos existentes. 

Por ello, se pregunta: 

– ¿Ha tenido en cuenta el Gobierno de Navarra esa circunstancia? 

– Si lo ha tenido en cuenta, ¿cómo lo valora? 

– ¿Se trasladó al Ayuntamiento de Tudela la misma? 

– ¿El Ayuntamiento lo asume? 

Tudela, 8 de abril de 2016 

El Parlamentario Foral: Luis Casado Oliver 

