En sesión celebrada el día 14 de marzo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se reconoce la importancia del emprendimiento para el desarrollo económico y social de Navarra, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Cristina Altuna Ochotorena. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 14 de marzo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Cristina Altuna Ochotorena, miembro de las Cortes de Navarra adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 196 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en el Pleno la siguiente moción. 

Exposicion de motivos 

El empleo sigue siendo una de las principales preocupaciones de los navarros. Si bien la tasa de paro en Navarra alcanza el 13,5%, la situación es dramática entre los jóvenes, donde el desempleo alcanza el 46,5% en el IV trimestre de 2015, según datos de la EPA. 

La dificultad en el acceso al mercado laboral genera entre los jóvenes navarros una gran dependencia económica, tal y como demuestran los datos del último Diagnóstico de la Juventud de Navarra 2015. Según este informe, el 48,5% de los jóvenes entrevistados depende económicamente de los ingresos de otras personas. 

Toda esta situación dificulta, a su vez, la emancipación juvenil, cada vez más tardía, así como la puesta en marcha de proyectos personales. Por ello, no es de extrañar que todo ello incida negativamente en la fecundidad, arrojando una sociedad cada vez más envejecida que amenaza la estabilidad del Estado de bienestar. 

Cada vez más jóvenes están viendo en el autoempleo una respuesta a su difícil situación económica. El Parlamento foral se comprometió a impulsar el emprendimiento y el trabajo autónomo como alternativa a la creación de empleo, en su Ley Foral 12/2013. Un apoyo que debe compaginarse con la lucha por combatir la aparición de figuras como la del autónomo dependiente. 

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

– Reconocer la importancia del emprendimiento para el desarrollo económico y social de Navarra. 

– Instar al Gobierno de Navarra a elaborar una Estrategia de Emprendimiento y Empleo Joven 2016-2019. 

– Plan de lucha contra el incremento de los autónomos dependientes. 

Pamplona, 7 de marzo de 2016

La Parlamentaria Foral: Cristina Altuna Ochotorena

