Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko urtarrilaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Parlamentuak politikoki gaitzesten baitu Hezkuntzako kontseilaria, Hezkuntza Departamentuko Enplegu Eskaintza Publikoaren deialdia dela-eta egin duen kudeaketarengatik eta hartu dituen erabakiengatik.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bilkuran izapidetzea, eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2016ko urtarrilaren 18an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

MOZIOAREN TESTUA

Nafarroako Gorteetako Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko: 

Hezkuntzako kontseilariak Parlamentuko Hezkuntza Batzordean egindako lehenengo agerraldian, 2015eko irailaren 22an egindakoan, non departamentuaren helburuak eta jarraitu beharreko lan-ildoak azaldu baitzituen, pertsonalki konprometitu zen Hezkuntza Departamentuan eginen zen lan-eskaintza publikoa urrian iragartzera. 

Deialdi hori adosturikoa izanen zen, hezkuntza-erkidegoarekin, irakasleekin eta sindikatuekin, Eskola Kontseiluaren iritzia entzun ostean. 

Azaroaren 6an, Hezkuntzako Mahai Sektorialeko kideei jakinarazi zitzaien lan-eskaintza publikoan maisu-maistren kidegorako 320 lanpostu  eskainiko zirela; horietako 228, euskaraz, eta soilik 92 gaztelaniaz. Orobat eskainiko ziren ikuskatzaileen kidegoko 14 lanpostu; horietako 7 zazpi, euskaraz, eta beste horrenbeste gaztelaniaz. 

Sindikatu ez-nazionalisten erreakzioa berehala heldu zen, eta deialdia bidegabea eta justifikaezina zela adierazi zuten. Halaber adierazi zuten deialdia ez zetorrela bat ez Nafarroako errealitate soziolinguistikoarekin, ez Nafarroako hezkuntza-sistemaren beharrizanekin, eta irizpide politikoei erantzuten ziela. 

Kontseilariaren iragarpen haren ondorioz, Nafarroako Parlamentuko Eledunen Batzarrak, 2015eko azaroaren 9an egindako bilkuran, adierazpen instituzional bat onetsi zuen, zeinaren bidez Nafarroako Parlamentuak Hezkuntza Departamentuari eskatzen baitzion Hezkuntzako mahai sektorialean azaroaren 6an aurkeztutako lan-eskaintza publikoa egiteko deialdia erretira zezan, eta Hezkuntza Departamentua premiatzen baitzuen euskararen eta gaztelaniaren egiazko oreka gordetzen duen lan-eskaintza publiko bat onestera eta deialdiko lanpostuak hizkuntzaz hizkuntza ateratzera. Halaber, hizkuntza bakoitzerako oposizioko epaimahai bat egonen da, eta sortzen diren kontratazio-zerrendak hizkuntzen eta espezialitateen arabera bereiziko dira. 

Kontseilaria saiatu zen bi hizkuntzen arteko lanpostu-kopuruan dagoen aldea justifikatzen, esanez Ingelesez Ikasteko Programa ezarri izanaren ondorioa zela; geroago, argudio hori egiazkoa ez zela ikusi zenean, atzera egin zuen. 

Plantilla organikoen azterketa xehakatua egin ostean, zenbait parlamentu-taldek egiaztatu dute deialdiak ez zituela egiazko beharrizanak asetzen, eta justifikaezina dela gaztelaniaz hain lanpostu gutxi ateratzea. 

Departamentuak planteatutako deialdia guztiz justifikaezina da, bai maisu-maistren kidegoari bai ikuskatzaileen kidegoari dagokienez, eta ez du gordetzen Nafarroako hezkuntza-sistemako irakasleen euskarazko eta gaztelaniazko lanpostuen artean dagoen egiazko oreka. 

Gainera, Hezkuntza Departamentua hartzen ari den erabakiek ehunka nafar behartzen dute Nafarroatik irtetera, Nafarroako hezkuntza-sistemak beharrezkoak dituen eta lan-eskaintza publikoan jasotzen ez diren lanpostu batzuk lortzen saiatzera. 

Hezkuntza Departamentuak bere enplegu eskaintza publikoa mantentzearen zentzugabekeria dela-eta, Parlamentuak mozio bat eztabaidatu eta bozkatu zuen 2015eko abenduaren 10eko Osoko Bilkuran. Mozioaren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen zen hartu beharreko neurriak har zitzan lan-eskaintza publiko bat egiteko, behar adina baliabide bidera zezan eta neurri egokiak har zitzan irakasleek beharrezkoa duten prestakuntzarekin jarraitu ahal izateko eta, besteak beste, beren borondateari jarraikiz ingelesezko C1 maila lortu nahi duten irakasleek maila hori lortu ahal izan zezaten, eta 2016rako aurreikusitako maisu-maistren kidegorako lan-eskaintza publikoan 320 lanposturen guztizko eskaintza manten zezan, bai eta lanpostuak hizkuntza ereduen eta espezialitateen arabera banatzeko bere proposamena alda zezan, beharrizanei, enpleguen egonkortasunari eta funtzio publikoan sartzeko ekitateari erreparatuta. 

Departamentuaren erantzuna abenduko azken egunetan heldu zen, Hezkuntzako Mahai Sektorialean, non bertan zeuden sindikatuei adierazi baitzien deialdia bere horretan mantentzen zela –azaroaren 6an iragarri bezala, hain zuzen ere–, eta urtarrilaren erdialdean onetsiko zela behin betikoz. 

Gauzak horrela, Parlamentuko Eledunen Batzarrak beste adierazpen instituzional bat onetsi zuen 2016ko urtarrilaren 11n. Horren bidez, Nafarroako Gobernuari eskatu zaio birpentsa dezan enplegu eskaintza publikoa, zeinaren arabera lanpostuen % 70 euskarazko irakasleentzat bakarrik izanen baita, eta, orobat, eskaintza berri bat egin dezan, gaztelaniazko nahiz ingelesezko eta euskarazko lanpostuen arteko oreka baten araberakoa. 

Hitz batean, lan-eskaintza publikoari dagokionez ez da ezer ere adostu –aitzitik, inposatu egin da–; Parlamentuan hartutako konpromisoari huts egin zaio, eta Parlamentuaren gehiengoak behin eta berriro adierazitako borondateari entzungor egiten zaio, deialdia bere horretan utziz. 

Horregatik, ondoko erabaki proposamena aurkezten dugu:

Nafarroako Parlamentuak politikoki gaitzesten du Hezkuntzako kontseilari Mendoza jauna, Hezkuntza Departamentuko lan-eskaintza publikoaren deialdia dela-eta egindako kudeaketarengatik eta hartutako erabakiengatik. 

Iruñean, 2016ko urtarrilaren 11n 

Eleduna: Javier Esparza Abaurrea

