Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko martxoaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Alberto Catalán Higueras jaunak aurkeztutako galdera, Nafarroako Erriberako uholdeei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko martxoaren 7an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeko Alberto Catalán Higueras jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko Landa Garapeneko, Ingurumeneko eta Toki Administrazioko kontseilariak Osoko Bilkuran erantzun dezan: 

Berriro ere, Ebro ibaiak uholdeak eragin ditu Nafarroako Erriberan. Horien ondorioz, N-113 errepide nazionala itxi da Castejongo udal dermioan. Kasu honetan, badirudi hori gertatu dela Cadreitako udal dermiotik gertu lubeta apurtu izateagatik. 

Halaber, nolabaiteko aurrealerta egon da zenbait herritan, Ebro ibaiaren ibaiadarren balizko gainezkatze-arriskuengatik. 

Horrenbestez, hauxe jakin nahi dugu: 

– Zein harreman izan ditu Nafarroako Gobernuak Ebroko Konfederazio Hidrografikoarekin (CHE), uholdeak eta haien ondorioak gutxitzea ahalbidetzen duten neurriak hartzeko? 

– Haren ustez, egokia al da Ebro ibaiaren eta haren ibaiadarren ibilguen eta babesen egungo egoera? 

– Nafarroako Gobernua Ebro ibaiaren eta haren ibaiadarren ibilguak garbitzearen alde dago? Premiatu al da CHE, hori egin dezan? 

– Zein neurri hartu nahi du Gobernuak Ebro ibaiaren eta haren ibaiadarren ibilgu eta babesen mantentze-egoera ona bermatzeko, zuzenean edo Ebroko Konfederazio Hidrografikoarekin batera?
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