Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, 2016-2017 ikasturtean Lanbide Heziketako goi mailako heziketa zikloetan sartzeko sistemari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hezkuntza Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 22an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerrako foru parlamentarien elkarteko foru parlamentari Marisa de Simón Caballero andreak honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak Hezkuntza Batzordean ahoz erantzun dezan: 

Ikusirik ziurgabetasuna dagoela Lanbide Heziketako erdi mailako heziketa zikloetan titulatutako ikasleak datorren ikasturtean goi mailako heziketa zikloetan sartzeko sistemari eta 2016-2017 ikasturteko matrikulazio prozesuari dagokienez, honako galdera hau egiten dugu: 

Zer baldintza bete beharko dira 2016-2017 ikasturtean Nafarroako ikastetxeetan Lanbide Heziketako goi mailako heziketa zikloetan sartzeko? Aurten Lanbide Heziketako goi mailako zikloan sartzeko prestakuntza ikastaroetan dauden ikasleak zer egoeratan sartuko dira horretan? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 17an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

