Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Luis Zarraluqui Ortigosa jaunak aurkeztutako galdera, Nafarroako Gobernuak Etxebizitza Sozialen Foru Funtsean sartuko dituen etxebizitzei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 29an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeari atxikitako Luis Zarraluqui Ortigosa foru parlamentariak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ematen dizkion ahalmenez baliatuz eta ondoko zioen azalpenean adierazitakoa oinarri:

Nafarroako Gobernurako 2015-2019 programa-akordioak –arrunki “Lauko Akordioa” izenez ezagutzen denak– aurreikusten du Etxebizitza Sozialerako Nafarroako Funtsa handitzea legegintzaldian zehar: 400 etxebizitza, hain zuzen ere (150 lehenengo urtean, 100 bigarrenean, eta 75na hirugarren eta laugarren urteetan). 

Aurreikuspen hori ikusita, gai horri buruzko honako galdera hau onartzea eta izapidetzea eskatzen dut, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 

• Zenbat etxebizitza gehituko zaizkio Nafarroako Funtsari legegintzaldiaren lehen urtean? Zein datatan? 

• Funts horri gehitzea aurreikusten diren etxebizitzak zein herritan, kaletan eta zenbakitan daude? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 24an

Foru parlamentaria: Luis Zarraluqui Ortigosa

