Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Osasun Departamentuko lan-eskaintza publikoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 29an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari Marisa de Simón Caballero andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau egiten du,  Gobernuak parlamentu honen hurrengo Osoko Bilkuran erantzun dezan: 

Osasun Departamentuko behin-behinekotasun tasa oso handia da; gainera, beharrizan berriak sortu dira, osasungintzako profesionalen profil berriak eskatzen dituztenak. 

Nafarroako Gobernuak zer asmo du Osasun Departamentuan legegintzaldi honetan lan-eskaintza publikoa egiteari dagokionez? Egin al da lanpostuen eta profil profesionalen beharrizanei buruzko analisirik, plantillak gaurko egoerara egokitzeko eta etorkizuneko aurreikuspenak egiteko? Baiezkoan, zer neurri hartu nahi ditu horri dagokionez? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 29an 

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

