En sesión celebrada el día 1 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a repartir de forma equitativa y transparente la partida o partidas disponibles de publicidad institucional, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en Pleno. 

Exposición de motivos 

La última memoria disponible de la Dirección General de Comunicación en la que se hace alusión a la partida de inversión publicitaria del Gobierno de Navarra en publicidad institucional es la Memoria de 2014, que incluye también la partida destinada a la 'Promoción de la marca turística de Navarra'. 

Según los datos de esta memoria, y a falta de la edición 2015, la publicidad institucional en prensa escrita (solo tradicional-papel) fue de 285.099,85 € en el año 2014 y de 137.894,54 € en la sección de prensa únicamente digital. Un total de 422.994,39 €, lo que supone el 59% de la partida total, que asciende a 717.164,54 €. 

Dos medios de comunicación de la Comunidad Foral de Navarra son los adjudicatarios únicos de la este tipo de publicidad en prensa, tanto en papel como en digital, sin que hayamos percibido relación alguna en el reparto en función de algún dato objetivo, situación que no se da en la otra gran partida de promoción del Gobierno de Navarra, la 'Promoción de la marca turística de Navarra', que hace un reparto aparentemente más atomizado. 

En los últimos años, acorde con la evolución natural de la comunicación y de los medios tecnológicos disponibles, han entrado en el panorama foral navarro de la prensa otros medios, predominantemente digitales. Así mismo, han irrumpido nuevas herramientas abiertas de medición que, con meridiana exactitud, pueden mostrar, tanto en papel como en digital, el número exacto de navarros que consulta uno u otro medio, incluso segmentado por tiempos, duración, lugares o reincidencias. 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a repartir, de forma equitativa y transparente, en función de parámetros cuantificables, medibles y abiertos, la partida o partidas disponibles de Publicidad Institucional en soporte 'prensa' e 'Internet'. 

Pamplona, a 28 de enero de 2016 

La Portavoz: María Chivite Navascués

