El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, solicitando “información relativa al cumplimiento del artículo 7.1 de la Ley Foral 14/2008, de 16 de julio, de garantías de espera en atención especializada”(9-15/PES-00087), tiene el honor de remitirle la siguiente información:
El Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, a través de la página web del Gobierno de Navarra, con carácter mensual, informa de la situación de las listas de espera para primeras consultas y procedimientos quirúrgicos.
En el momento actual no se incorpora información sobre demora en pruebas complementarias, pero es necesario señalar que en breve espacio de tiempo procederemos, a través de la página web del Gobierno de Navarra, a dar con periodicidad mensual, información sobre las demoras en las pruebas complementarias más relevantes.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona,  28 de octubre de 2015
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
