
El Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la petición de información formulada por la parlamentaria doña Maribel García Malo, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre la nueva convocatoria para la concesión de subvenciones a las entidades locales por la contratación de personas desempleadas para la realización de obras y servicios de interés general y social (9-15/PES-00130), tiene el honor de informarle lo siguiente:
La aprobación de la nueva convocatoria de subvenciones dirigidas a Entidades Locales por la contratación de personas desempleadas está prevista para el primer trimestre del año 2016. 
La principal novedad de la convocatoria es simplificar el procedimiento de tramitación y gestión de las subvenciones mediante su tramitación en régimen de evaluación individualizada, de tal manera que se agilice y mejore la gestión.
El presupuesto destinado a esta convocatoria será similar al del año 2015. No obstante, la concreción se conocerá con la aprobación del presupuesto de 2016.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 25 de noviembre de 2015.
El Vicepresidente de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
