En relación a la pregunta 9-15/PES-00139, presentada por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:

El Convenio de Colaboración firmado el 9 de junio de 2014, entre el Departamento de Educación y el Ayuntamiento de Tudela, para la gestión y financiación del Conservatorio Municipal de Música “Fernando Remacha”, establece las condiciones de colaboración para asegurar, por un lado, su buen funcionamiento en la prestación del servicio educativo en el ámbito de las enseñanzas profesionales de música y, por otro, su correcta financiación mediante subvención para el período 2014 a 2016. Al citado Convenio le resta un año de vigencia, siendo voluntad del Departamento de Educación respetar lo estipulado en el mismo, por lo que la financiación del Conservatorio Municipal de Música “Fernando Remacha”, en la parte que corresponde al Gobierno de Navarra, está garantizada, al menos hasta finales de 2016.
La cláusula tercera del texto, acuerda la realización por parte del Departamento de Educación de un estudio sobre la financiación, gestión y servicio del Conservatorio Municipal de Música “Fernando Remacha” de Tudela, durante el plazo de vigencia del Convenio, con el objeto de analizar y realizar propuestas sobre la mejora de la forma de gestión o sobre la fórmula de financiación más idónea. En relación a este objetivo común se ha reunido en fechas recientes la Comisión de Seguimiento del Convenio de Colaboración. El Ayuntamiento de Tudela ha manifestado su interés de que en mayo de 2016 existan informes de naturaleza técnica que analicen esta cuestión. De esta forma, el Departamento de Educación está inmerso en un periodo de estudio, análisis y valoración de las cuestiones citadas en esta cláusula tercera, con el fin de buscar un modelo que permita el afianzamiento y desarrollo de las enseñanzas musicales en la zona de la Ribera de Navarra a partir de 2017.
El Convenio de Colaboración firmado el 9 de junio de 2014, entre el Departamento de Educación y el Ayuntamiento de Tudela, fija la aportación en el ejercicio presupuestario 2016, siendo esta de “hasta doscientos veintiún mil novecientos ochenta y cinco con setenta euros (221.985,70 euros)”.
La subvención que el Departamento de Educación tiene previsto otorgar al Ayuntamiento de Tudela para colaborar en la financiación del centro para el año 2016 es de 221.985,70 euros.
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