En sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los motivos por los que continúa la tendencia negativa en Navarra en cuanto a la creación de empresas mercantiles respecto a 2015, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 5 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Ana Beltrán Villalba, parlamentaria perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en el Pleno dirigida al vicepresidente de Desarrollo Económico.

Según la Estadística Mercantil del Colegio de Registradores de España, la constitución de sociedades mercantiles en los primeros seis meses de 2016 ha disminuido un 6% con respecto al mismo periodo de 2015, siendo de las únicas comunidades autónomas que ha contado con un indicador negativo. Por el contrario, en el conjunto de España la constitución de sociedades mercantiles se ha incrementado un 12,9% durante el primer semestre.

¿Cuáles considera que son los motivos por los que continúa la tendencia negativa en la Comunidad Foral de Navarra en cuanto a la creación de empresas mercantiles respecto a 2015?

Pamplona, 20 de julio de 2016

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

