
El Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la petición de información formulada por la parlamentaria doña Nuria Mónica Domenech Linde, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre el programa de incorporación social de personas en riesgo o en situación de exclusión (9-16/PES-00215), tiene el honor de informarle lo siguiente
Mediante escrito de fecha 10 de mayo de 2016, la parlamentaria citada solicita respuesta por escrito al Vicepresidente de Derechos Sociales sobre “el programa de incorporación social en 2015 y los meses de 2016 para favorecer la inclusión social de personas en riesgo o en situación de exclusión que coordina a través de los diferentes Servicios Sociales de Base que tienen implantada el programa de incorporación social en Atención primaria y aquellos que no la tengan todavía implantada o que realizan a través de los equipos de inserción socio laboral (EISOL).
Profesionales adscritos al programa de incorporación social, perfil tiempo de dedicación total y porcentaje asignado al programa en 2015 y 2016
Respecto a los profesionales adscritos al programa de incorporación social, perfil, tiempo de dedicación total y porcentaje asignado al programa en 2015 y 2016, señalar que los datos se obtienen de las Memorias económicas presentadas por los Servicios Sociales de Base al objeto de justificación de los Convenios de financiación establecidos entre el Departamento de Derechos Sociales y las Entidades Locales titulares de Servicios Sociales de Base.
Según dichos Convenios y el Decreto Foral 32/2013, de 22 de mayo, por el que se aprueba el reglamento de desarrollo de la Ley Foral de Servicios Sociales en materia de Programas y Financiación de los Servicios Sociales de Base, las Entidades Locales deben aportar las memorias técnicas y económicas entre los meses de enero y febrero del ejercicio siguiente en el que hubo de ejecutarse el presupuesto.

Actualmente, desde el Servicio de Atención Primaria e Inclusión social dichas memorias se encuentran en proceso de validación y revisión de las mismas, por lo que los datos definitivos, podrán obtenerse previsiblemente a finales de este mes de junio, pudiéndose facilitar la misma en esa fecha.
En relación a los datos solicitados del año 2016, indicar que no se pueden aportar datos correspondientes a dicho ejercicio, ya que según la normativa reguladora de la financiación de Servicios Sociales de Base, las Entidades Locales deberán presentar justificación del ejercicio 2016 en los meses de enero y febrero de 2017.
Personas usuarias, personas atendidas desde el programa y total de intervenciones por recurso aplicado desde el programa, Detalle del número de itinerarios individualizados, personas son acompañamiento social y acuerdos de incorporación social o socio-laboral realizados a través de los Servicios Sociales de Base en 2015 y lo que llevamos de 2016
En relación a la información solicitada, informar que la herramienta informática utilizada por los Servicios Sociales de Base (SIUSS- Sistema de Información de Personas usuarias de Servicios Sociales de Base), no permite realizar una explotación de datos específicos por Programas de Atención Primaria de Servicios Sociales de Base (en el caso solicitado personas usuarias del programa de incorporación social) 
Por otra parte, respecto a los “personas en itinerarios individualizados, personas con acompañamiento social”, señalar que tanto los itinerarios individualizados de atención como el acompañamiento social es inherente a la metodología efectuada por los profesionales de los Servicios Sociales de Base, por lo que la totalidad de personas usuarias de los Servicios Sociales de Base son beneficiarias de un itinerario individualizado de atención a través de la metodología del acompañamiento social.
En este sentido, según datos obtenidos del Sistema de Información de Personas usuarias de Servicios Sociales de Base – SIUSS) en el año 2015 fueron atendidas en Atención Primaria un total de 64.142 personas, resultando beneficiarias todas ellas de un itinerario individualizado, así como un acompañamiento/seguimiento como metodología de la intervención realizada por los SSB.
En lo que respecta a los acuerdos de incorporación social o socio-laboral suscritos con los Servicios Sociales de Base, la actual normativa de Renta de Inclusión Social, establece la obligación de suscribir un acuerdo de incorporación para unidades familiares de dicha prestación. En este sentido, en el año 2015 un total de 12.875 unidades familiares perceptoras de renta de inclusión social suscribieron un acuerdo de incorporación.
Respecto a los EISOL (equipos de inserción socio-laboral) informar que tienen por objeto facilitar la inserción socio-laboral de las personas en situación de exclusión social o en riesgo de estarlo, derivadas por los Servicio Sociales de Base.

Actualmente, los EISOL están implantados en todas las áreas de Servicios Sociales:

· EISOL Estella atiende el Área de Servicios Sociales de Estella, que agrupa nueve zonas básicas de Servicios Sociales de Base: Allo, Ancín-Améscoa, Los Arcos, Estella, Lodosa, Puente la Reina, San Adrián, Viana y Villatuerta.

·  EISOL Tafalla atiende el Área de Servicios Sociales de Tafalla, que agrupa cinco zonas básicas de Servicios Sociales de Base: Artajona, Carcastillo, Olite, Peralta y Tafalla.

· EISOL Tudela atiende el Área de Servicios Sociales de Tudela, que agrupa seis zonas básicas de Servicios Sociales de Base: Buñuel, Cascante, Cintruénigo, Corella, Valtierra, Tudela.

· EISOL Comarca de Pamplona y Norte atiende tres Áreas de Servicios Sociales y sus respectivas zonas básicas:

·  Comarca de Pamplona: Aranguren, Barañain, Burlada, Berriozar, Zizur, Egüés, Huarte, Noáin, Orcoyen, Ultzama, Villava.

· Noroeste: Alsasua, Elizondo, Doneztebe, Etxarri Aranatz, Irurtzun, Leitza, Lesaka.

· Noreste: Aoiz, Burguete, Isaba, Salazar, Sangüesa.
Los datos por áreas de Servicios Sociales, referidos al año 2015 son los que se detallan a continuación:

· Los SSB del Area de Estella derivaron a un total de 124 personas (73 hombres, 51 mujeres), siendo casi dos tercios titulares o beneficiarias de RIS.

· Un total de 160 personas participaron en itinerarios de incorporación con el acompañamiento de EISOL. 

· 17 personas llevaron a cabo alguno de los tres cursos de formación ocupacional (limpieza vial, limpieza de alojamientos, personal supermercado) organizados con un total de más de 200 horas de formación. 

· Se desarrollaron un total de 33 talleres de capacitación prelaboral en programas de ESP y personas usuarias de los SSB en el que participaron 115 participantes y otros 3 grupos de apoyo al empleo con otros 31 participantes.

· 12 personas fueron contratadas a través de procesos de intermediación directa con empresas.

· Para el desempeño de estas tareas EISOL Estella cuenta con cuatro jornadas desempeñadas por cinco profesionales, hombres y mujeres con titulaciones de Trabajo Social y Educación o Integración Social. El ratio establecido es de veinte expedientes activos al mismo tiempo por profesional (salvo quien ejerce la coordinación que asume trece) 
· Los SSB del Área de Tudela derivaron a un total de 93 personas, (49 varones y 44 mujeres), siendo tres cuartas partes titulares o beneficiarias de RIS.

· Un total de 158 personas han participado en itinerarios de incorporación con el acompañamiento de EISOL. 

· 28 personas llevaron a cabo alguno de los cuatro cursos de formación ocupacional (cuidados en el entorno familiar, pescadería, carnicería, carretilla elevadora) con un total de más de 250 horas de formación. 

· Se desarrollaron un total de 10 talleres de capacitación prelaboral en programas de ESP con 68 participantes y otros 17 grupos de apoyo al empleo con 192 participantes. 

· 11 personas fueron contratadas a través de procesos de intermediación directa con empresas

· Para el desempeño de estas tareas el EISOL Tudela cuenta con cuatro personas, dos hombres y dos mujeres con la titulación de Trabajo Social y Educación Social. El ratio establecido es de veinte casos por profesional, salvo el coordinador que asume catorce
· Los SSB del Área de Tafalla derivaron a un total de 92 personas (57 hombres, 35 mujeres), una de cada dos personas era titular o beneficiaria de RIS.

· Un total de 150 personas participaron en itinerarios de incorporación con el acompañamiento de EISOL.

· 12 mujeres llevaron a cabo alguno de los dos cursos de formación ocupacional (cuidado de menores, servicio de atención a domicilio) con un total de 40 horas de formación.

· Se desarrollaron un total de 9 talleres de capacitación prelaboral en programas de ESP para un total de 84 personas. Se organizaron además un total de 9 GAE (Grupos de Apoyo al Empleo para personas usuarias de los SSB) en los que participaron un total de 130 personas. 43 mujeres árabes participaron también en seis horas de información sobre el acceso al empleo en grupos de alfabetización.

· Se mantuvo contacto e intermediación directa con 98 empresas y cuatro personas obtuvieron un contrato 

· Para el desempeño de estas tareas EISOL Tafalla cuenta con cuatro trabajadores (dos hombres y dos mujeres; dos con la titulación de Diplomatura en Trabajo Social, una con Diplomatura en Educación Social y uno con Técnico Superior en Integración Social). El ratio establecido es de veinte casos por profesional, que se reduce a doce para quien asume las funciones de coordinación
· Los SSB de la Comarca de Pamplona y de las Áreas Noreste y Noroeste derivaron a un total de 205 personas (124 hombres y 81 mujeres), pero finalmente se trabajó con 177, un 60% son titulares o beneficiarios de la RIS.

· Un total de 308 personas participaron en itinerarios de incorporación con el acompañamiento de EISOL

· Se han promovido un total de ocho acciones de formación ocupacional (Limpieza vial, mozo/a de almacén, ayudante de carnicería/charcutería, servicios generales y mantenimiento…) en el que participaron un total de 91 personas en un total de 728 horas)

· Se han impartido talleres de capacitación pre-laboral a ocho programas de Empleo Social Protegido a través de diez talleres de habilidades para la búsqueda de empleo en los que han participado 74 personas. Se han desarrollado además 8 GAE (Grupos de apoyo al empleo) con un total de 93 personas usuarias de SSB.

· A través de la intermediación laboral en 2015 EISOL facilitó la contratación de 10 personas usuarias de los Servicios Sociales de Base.

· Para el desempeño de estas tareas  el equipo cuenta con  ocho puestos de trabajo desempeñados por nueve profesionales (cuatro hombres y cinco mujeres; cuatro con la titulación de Diplomatura en Trabajo Social y cinco con Grado en Educación Social o Técnico Superior en Integración Social). El ratio establecido es de veinte expedientes activos al mismo tiempo por profesional, que se reduce a diez para quien asume las funciones de coordinación.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 6 de junio de 2016.
El Vicepresidente de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
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