En sesión celebrada el día 13 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a fomentar y apoyar las iniciativas de emprendimiento social, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Desarrollo Económico y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 13 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en Comisión. 

Exposición de motivos 

La Empresa Social es presentada como una de las estrategias para contribuir al desarrollo de espacios de participación e inclusión activa. Es considerada tanto como una alternativa organizacional como una estrategia de producción de fuentes de trabajo, que, si bien en forma incipiente, comienza a expandirse como alternativa frente a la crisis del Estado de Bienestar y a las inequidades generadas por el mercado. De hecho, en Navarra existen casos de éxito de este tipo de empresas, ya consolidadas. 

Digamos que la Empresa Social puede ser considerada como una propuesta alternativa a la crisis del modelo social de bienestar que ,a través de un esfuerzo cívico y solidario, como una recomposición del nexo entre lo económico y lo humano, relanza una perspectiva en la cual prevalecen valores tales como la reciprocidad, la sostenibilidad y la solidaridad, diferenciándose de los sistemas sociales usuales de protección social pública (asistenciatismo), partiendo de una concepción de sujeto radicalmente distinta, pues concibe al hombre como un sujeto activo, protagonista, hacedor de su propio proyecto.  

Este desafío propone, partiendo de un mundo asociativo, rescatar una esfera de acción social en la que se pueda definir claramente el Proyecto Social que se requiere alcanzar con una identidad propia, convirtiéndose en un medio para producir socialización, crear y multiplicar el intercambio social, generar interacción, fomentar cooperación y lazos sociales y solidarios entre las personas intervinientes. Rescata así los beneficios de la asociación como un medio para edificar la dignidad humana, una sociedad con igualdad de oportunidades para todos. 

La empresa social tiene características propias, como la consecución de objetivos tanto económicos como sociales, como es la inclusión de personas con dificultades en el mercado de trabajo, proporciona capacitación y formación para el trabajo desde la Empresa Social, garantiza la igualdad de oportunidades, transforma en sujetos de productividad y creatividad a quienes no pueden llegar a ser sujetos de crédito o solo son sujetos de programas de asistencia social, sus miembros están directamente involucrados, no son accionistas, sino que participan activa y democráticamente en la empresa .... En definitiva, la empresa social es una respuesta a necesidades colectivas no satisfechas, a través de la producción de bienes y servicios tradicionales e innovadores. 

La Comisión Europea tiene una línea de trabajo a favor del emprendimiento social, que define  varios itinerarios de acción al objeto de mejorar la situación de las empresas sociales. Como alternativa organizacional permite concretar objetivos sociales, promocionales y comunitarios; propone una estrategia de producción de espacios de encuentro y de inclusión de personas y grupos en situación de desventaja o exclusión, a través de la producción de fuentes de trabajo y de derechos sociales, teniendo como objetivos: 

a Generar una promoción laboral autosostenible que facilite la autonomía de las personas. 

a Facilitar el acceso al trabajo como factor esencial de la conservación de la salud 

a Impulsar la cultura del emprendimiento como enfoque proactivo como medio para socializar y resocializar a las personas en riesgo de exclusión por problemáticas sociales (desempleo, discapacidad, enfermedad, etc.). 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a fomentar y apoyar las iniciativas de emprendimiento social, así como todas las fases posteriores de empresa social, como alternativa innovadora capaz de procurar empleo estable y de calidad, con estos tres objetivos fundamentales: 

• Atención a la dependencia y la promoción de la autonomía. 

• Atención de situaciones de exclusión y la promoción de la integración social. 

• Atención de situaciones de desprotección y emergencia o urgencia social. 

En Pamplona, a 3 de junio de 2016 

La Portavoz: María Chivite Navascués 

