En sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la previsión de convocar una Oferta Pública de Empleo de plazas de Catedráticos para el Conservatorio de Música de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 5 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su respuesta por escrito la siguiente pregunta:

El 2 de junio de 2016 el Pleno del Parlamento de Navarra aprobaba una moción, a iniciativa de UPN, en la ·que se instaba al Departamento de Educación a ir convocando plazas de Catedrático para el Conservatorio Superior de Música de Navarra en la correspondiente Oferta Pública de Empleo (OPE).

Todo ello consecuencia de la aprobación de diferente normativa por parte del Gobierno de España que posibilitaba dicha convocatoria después de años sin poder hacerlo (Orden ECD/1752/2015, de 25 de agosto) y por la que ya no existe impedimento legal que imposibilite la convocatoria de plazas al cuerpo de Catedráticos por cualquiera de las dos vías posibles (acceso e ingreso), tal y como ya han hecho Valencia y Asturias.

Varias son las comunidades autónomas (Andalucía, Murcia) que tienen previsto ir realizando convocatorias de oferta pública de empleo para ir cubriendo plazas de Catedrático que en las diferentes especialidades musicales precisan los Conservatorios Superiores de Música.

Por todo ello, interesa conocer del Departamento de Educación:

– ¿Tiene previsto convocar OPE de plazas de Catedráticos para el Conservatorio Superior de Música de Navarra? ¿De qué especialidades?

– ¿Qué plazos maneja?

Corella a 30.de agosto de 2016

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras

