En sesión celebrada el día 23 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación generada tras el auto judicial que paraliza el cambio acordado por el Ayuntamiento de Pamplona respecto de las Escuelas Infantiles Municipales, formulada por por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 23 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta al Consejero de Educación del Gobierno de Navarra para su contestación en el Pleno del 26 de mayo, a la siguiente pregunta: 

¿Se están manteniendo contactos desde el Departamento de Educación o desde otro departamento del Gobierno de Navarra con el Ayuntamiento de Pamplona para abordar la situación generada tras el auto judicial que paraliza el cambio acordado por dicha entidad local respecto de las Escuelas Infantiles Municipales de Pamplona? 

¿Tiene previsto el departamento modificar o establecer alguna normativa que afecte a las fechas recogidas en la Resolución 26/2016, de 15 de febrero, del Director General de Educación, por la que regula el procedimiento de admisión de niños y niñas para el curso 2016-2017 en centros de primer ciclo de Educación Infantil sostenidos con fondos públicos ante la paralización establecida por el Juez para las Escuelas Infantiles Municipales de Pamplona? 

¿Qué valoración hace y qué consecuencias considera que puede tener la situación que se ha generado? 

Pamplona, 19 mayo de 2016 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras 

