En sesión celebrada el día 2 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la actuación de la Policía Foral ante una movilización pacífica del alumnado de la Universidad Pública de Navarra el día 28 de abril, formulada por el Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 2 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Adolfo Araiz Flamarique, Parlamentario Foral adscrito al Grupo EH Bildu Nafarroa, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por el Gobierno de Navarra: 

Hoy, 28 de abril, se ha celebrado en la UPNA una movilización pacífica en el marco de las protestas por la reforma educativa que se iba a aprobar esta mañana. Al parecer, se ha realizado una concentración en la entrada, intentando impedir simbólicamente el pleno del Consejo de Gobierno, pero dejando entrar a los trabajadores y trabajadoras. 

En el transcurso de esa movilización, el servicio de seguridad de la UPNA ha intentado desalojar a los estudiantes, pero la concentración ha proseguido, por lo que desde el Rectorado se ha recurrido a la Policía Foral, que, al parecer, ha cargado de forma violenta contra los estudiantes, algunos de los cuales han resultado heridos, y dos de ellos detenidos. 

Ante una actuación que parece desproporcionada ante una movilización pacífica del alumnado, nos gustaría conocer cuáles han sido las razones para dicha actuación, y de qué manera la valora el Gobierno. 

En lruñea, a 28 de abril de 2016

El Parlamentario Foral: Adolfo Araiz Flamarique

