La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, en relación con la pregunta escrita formulada por el parlamentario don Oscar Arizcuren Pola, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre diversos asuntos acerca de la Delegación del Gobierno de Navarra en Bruselas y su actividad (9-16/PES-00154), tiene el honor de informarle lo siguiente:
El 12 de agosto de 2015 el Interventor Delegado del Gobierno de Navarra cuestiona la legalidad de abonar los gastos ocasionados por Aditech como consecuencia de su presencia en las instalaciones de la REPER (Informe adjunto en el Anexo I). Entre otras razones señala que “los convenios suscritos no amparan de manera evidente el abono por nuestra parte de los gastos atribuibles a dicha persona (Aditech) puesto que no pertenece a la Delegación del Gobierno de Navarra en Bruselas”. Asimismo, expone que “el expediente está insuficientemente justificado y posiblemente incorrectamente tramitado por lo que se debería desde este momento poner fin a esta situación y abonar los gastos de dicho técnico de Aditech (o de otras personas no pertenecientes a la Delegación del Gobierno)…”.
En cualquier caso, debe señalarse que el representante de Aditech abandonó las instalaciones de la REPER en junio del 2015.
Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 13 de mayo de 2016
La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales: Ana Ollo Hualde
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)

