En sesión celebrada el día 9 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los proyectos e iniciativas previstos por el Gobierno de Navarra para dinamizar, vertebrar y generar riqueza en la zona del valle del Roncal, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Cristina Altuna Ochotorena.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Cristina Altuna Ochotorena, miembro del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta a la Consejera de Cultura, Deporte y Juventud para su contestación oral en el Pleno, a la siguiente pregunta: 

En el impulso constante que debe realizarse en el fomento del desarrollo rural sostenible, resultan preocupantes las noticias que han llegado del Valle del Roncal en relación con la programación de la Semana Blanca. Polémica y división en una zona que atraviesa un momento difícil y en la que resulta más necesario que nunca poner en marcha iniciativas económicas y sociales. 

Por ello, se quiere saber: 

– ¿Qué proyectos e iniciativas tiene previsto poner en marcha el Gobierno de Navarra para dinamizar, vertebrar y generar riqueza en la zona? 

Pamplona, 29 de abril de 2016 

La Parlamentaria Foral: Cristina Altuna Ochotorena

