Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Óscar Arizcuren Pola jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Gobernuaren Bruselako Ordezkaritzak beste erregio batzuen Bruselako bulego edo ordezkaritzekin egindako bilerei buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko apirilaren 22ko 56. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Oscar Arizcuren Pola jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du Nafarroako Gobernuak Bruselan duen Ordezkaritzari eta haren jarduerari buruzko zenbait gairi buruz (9-16/PES-00163). Hauxe da horri buruz Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilariak ematen dion informazioa:

Autonomia erkidegoek Bruselan dituzten ordezkaritzak CORE deitutako Autonomia Erkidegoen Bruselako Bulegoen Koordinaziorako Taldearen inguruan antolatzen dira. Haren baitan, zenbait informazio-topaketa egiten dira Europar Batasuneko erakundeekin.

Horretaz gainera, harreman estua daukagu Nafarroarekin batera sareetan parte hartzen duten erregioekin; esate baterako, honako sareetakoekin; ERRIN erregio berritzaileen sarea (http://www.errin.eu) edo Vanguard Initiative http://www.s3vanguardinitiative.eu/). Hurrengo esteketan erregio horien zerrenda kontsulta daiteke, bai eta haien jarduerak ere.

Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikuluan ezarritakoa betez.
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