Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko ekainaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Carlos Couso Chamarro jaunak aurkeztutako galdera, Nafarroako Administrazio Publikoetan enplegua banatzeko neurriak ezartzen dituen 39/2014 Foru Dekretuan jasotako neurriak aplikatzeak izan dituen emaitzei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko ekainaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Podemos-Ahal Dugu parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Carlos Couso Chamarro jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Nafarroako Gobernuko Lehendakaritzako, Funtzio Publikoko, Barneko eta Justiziako kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan. 

Nafarroako Administrazio Publikoetan enplegua banatzeko neurriak ezartzen dituen 39/2014 Foru Dekretua 2014ko maiatzean sartu zen indarrean. Harrezkero bi urte igaro ondoren, egiaztatu da denbora horretan 486 baimen eman eta aldi baterako 434 kontratazio egin direla. Nabarmendu behar da baimen mota horiek erabili dituzten funtzionarioen % 78 emakumezkoak direla. 

Datu horiek eta azken bi urteetan foru dekretu horrek izan duen aplikaziotik datozen beste batzuk ikusita,

Zer balorazio orokor dauka Nafarroako egungo Gobernuak 39/2014 Foru Dekretuan jasotako neurriak aplikatzeak gaur arte izan dituen emaitzei buruz eta, zehazkiago, enplegu-sortzeari eta haren kalitateari dagokienez, bai eta foru dekretu hori erakarri zuen erabakiaren Jarraipen Mahaia deituz –edo, kasua bada, ordezkaritza sindikalarekiko negoziazio-esparru berri bat– neurri horiek gehitzeko edo aldatzeko aukerei edo beharrari buruz?
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Foru parlamentaria: Carlos Couso Chamarro

