En relación con la petición de información 9-16/PES-00097, presentada por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
Sobre la cuestión planteada, en la que se preguntaba acerca de las actividades y plazos de desarrollo previstos por el Departamento de Educación, por encargo al Centro Navarro de Aprendizaje de Idiomas, en cursos y actividades de promoción de lenguas extranjeras, cabe decir que de la partida 421002 42420 2269 322900 “Encargo a CNAI. Cursos y actividades de promoción de las lenguas extrajeras” de los presupuestos aprobados por el Parlamento de Navarra se están realizando las siguientes actividades:
Para acercar esta formación dirigida a la acreditación y certificación en inglés, se están realizando cursos de formación de B2 y C1 en inglés dentro del “Programa de Acreditación Lingüística del profesorado en zona” en colaboración con los CAPS de Navarra y administrado por el CNAI. Estos cursos se ofrecen en Corella, Estella, Lumbier, Tafalla y San Adrián.
El Servicio de Idiomas y Enseñanzas Artísticas ha encargado al CNAI la prestación del servicio del Programa de Inmersión lingüística “English Week” para alumnado de 5º de Educación Primaria de centros educativos de Navarra durante el año 2016. Actualmente el programa está en marcha desde febrero hasta mayo 2016, y es previsible que se reanude en otoño.
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