En relación con la petición de información 9-16/PES-00108, presentada por el Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
Como se puede deducir de la respuesta del Consejero de Educación a la anterior petición de información presentada por el grupo parlamentario de Unión del Pueblo Navarro en relación con este tema (9-16/PES-00017), existe una comunicación directa y constante entre el Departamento de Educación y la Facultad de Ciencias Humanas y Sociales de la UPNA, centro en el que se integran los Grados de Maestro en Educación Infantil y en Educación Primaria. De hecho, hasta el momento, se han mantenido cinco reuniones con la dirección de la Facultad de Ciencias Humanas y Sociales. Tras la elección del nuevo Decano, se seguirá con esta colaboración.
En la mencionada respuesta puede consultarse la normativa estatal que fija el nivel B1 del MCER como mínimo (Orden ECI/3857/2007, de 27 de diciembre y Orden ECI/3854/2007, de 27 de diciembre). Además, dicha normativa especifica de forma exhaustiva las competencias lingüísticas que se deben adquirir en las materias de lengua inglesa y que resultan de cumplimiento obligado en los dos grados de maestro de la Universidad Pública de Navarra.
Tal y como ya se comunicó también en dicha respuesta “la Universidad Pública de Navarra ha hecho un gran esfuerzo por mejorar la enseñanza del inglés en estos grados, por lo que hoy en día es, junto con la Universidad de la Rioja, la universidad del Estado que cuenta con un mayor número de créditos obligatorios de lengua extranjera: 18 ECTS, tanto para el Grado de Maestro de Educación Infantil como para el de Primaria”.
De igual modo, ya se informó de que “un porcentaje significativo del alumnado de estos grados de la UPNA acredita el C1 del MCER”, entre ellos todos los alumnos que superan los créditos de la mención de inglés, así como quienes, habiendo alcanzado el nivel C1 por otros medios de acreditación lingüística, han elegido otro itinerario de especialización.
Asimismo, con la información aportada por la Dirección de la Facultad de Ciencias Humanas y Sociales, el Departamento de Educación es plenamente consciente de que “hoy día no es factible que todos los egresados acrediten como mínimo el B2 del MCER, no al menos partiendo de la actual competencia lingüística en inglés del alumnado que accede a la universidad”. Ni se les puede exigir a estos estudiantes con gran vocación y buenos expedientes niveles inalcanzables, ni la universidad puede certificar un saber y unas competencias lingüísticas que no se han alcanzado.
El Departamento de Educación ha trabajado y seguirá trabajando con el equipo de la Facultad de Ciencias Humanas y Sociales para hacer posible que el nivel de competencia lingüística en inglés del alumnado, así como el nivel de las demás competencias exigidas en los grados de maestro, responda realmente a las necesidades del sistema educativo en Navarra, tratando de ajustar la cualificación docente a dicho  sistema, pero siempre partiendo de un diagnóstico y de unos objetivos  realistas y rigurosos.
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