La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 22 de septiembre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre la aplicación del procedimiento previsto para la contratación de personas con discapacidad, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 24 de septiembre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, parlamentario adscrito al grupo de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo que dispone el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para su contestación por escrito por parte del Gobierno de Navarra:

La Ley Foral 16/2002, de 31 de mayo, por la que se regulan aspectos de acceso al empleo de las personas con discapacidad en la Comunidad Foral de Navarra, establece en su artículo 1.1 que en las ofertas de empleo público de las Administraciones Públicas de Navarra se reservará el 5 por 100 de las vacantes para ser cubiertas entre personas con discapacidad de grado igual o superior al 33 por 100 siempre que superen las pruebas selectivas y justifiquen la compatibilidad con el desempeño de las tareas y funciones correspondientes.

El artículo 1.3 de dicha ley foral dispone también que “Mientras las Administraciones Públicas de Navarra y sus organismos autónomos no cubran con personal fijo con discapacidad el porcentaje establecido en el párrafo primero del apartado 1, las personas con discapacidad reconocida tendrán preferencia para la contratación temporal, una vez agotadas las listas de aprobados sin plaza de las pruebas selectivas de ingreso en la función pública”.

Pasado ya el primer año de aplicación de la mencionada norma, es momento propicio para realizar una primera evaluación sobre la misma, y en particular si se está aplicando el procedimiento previsto para la contratación temporal de personas con discapacidad.

Es por ello que le interesa que el Gobierno de Navarra responda a las siguientes preguntas:

– ¿Cuál es el porcentaje de puestos de trabajo incluidos en las últimas ofertas de empleo público que se han cubierto con personas con discapacidad?

– En su caso, ¿cuántas personas con discapacidad han sido contratadas temporalmente a través del procedimiento establecido en el mencionado artículo 1.3?

– ¿Cuántas convocatorias de pruebas selectivas para la formación de listas de aspirantes a la contratación temporal por parte de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y de sus organismos autónomos se han aprobado y publicado desde la entrada en vigor de la Ley Foral 16/2002?

– ¿Qué trámites se cumplen para la contratación temporal de personas discapacitadas con preferencia a la convocatoria de pruebas selectivas para la confección de listas? ¿Cuál es el procedimiento empleado para comprobar la imposibilidad de contratar personas con discapacidad antes de proceder a la convocatoria de pruebas selectivas para la formación de listas?

– En su caso, ¿qué otras medidas ha adoptado el Gobierno de Navarra a lo largo del último año para cumplir con el objetivo señalado en la citada ley foral?

Pamplona, a 15 de septiembre de 2003.

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

