La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 10 de abril de 2006 de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado sobre las actuaciones llevadas a cabo para el cumplimiento de la moción aprobada por el Parlamento para la recuperación del sector del alabastro, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 10 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Elma Saiz, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta al Consejero de Industria y Tecnología Comercio y Turismo para su contestación por escrito:

• ¿Cuáles han sido las actuaciones llevadas a cabo por el Departamento que usted dirige en aras del cumplimiento de la moción aprobada en el Parlamento Foral para la recuperación del sector del alabastro?

• ¿Cuál ha sido la participación de las partes afectadas en las actuaciones llevadas a cabo?

• ¿Cuál es su valoración del grado de cumplimiento del compromiso adquirido por el Gobierno de Navarra con el sector del alabastro?

Pamplona, 6 de abril de 2006

La Parlamentaria Foral: Elma Saiz Delgado

