La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 8 de septiembre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Carlos Cristóbal García sobre la subvención para el proyecto de obras y construcción de centros de 0 a 3 años, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 8 de septiembre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Carlos Cristóbal, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, y de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para su respuesta escrita por el Gobierno de Navarra en relación con la Orden Foral 255/2003 del Consejero de Educación y Cultura en la que se “descompromete” la subvención para el proyecto de obras y construcción de centros de 0 a 3 años en distintas localidades navarras, en las que los ayuntamientos ya habían realizado sus previsiones al respecto.

La Orden Foral 255/2003, que anula la anterior de 7 de marzo, “descompromete” 1.115.881,31 euros, dedicados a financiar las subvenciones previstas para la construcción de centros de “atención a la primera infancia” de 0 a 3 años, en los ayuntamientos navarros de Aranguren-Mutilva, Arguedas, Artajona, Barañáin, Burlada, Cabanillas, Cendea de Olza, Huarte-Pamplona, Lekunberri, Murchante, Ribaforada, Valle de Erro, Pamplona y Tudela.

Esta actuación del Gobierno de Navarra genera retrasos y problemas a los ayuntamientos que ya están realizando las obras citadas y entorpece la implantación de las escuelas infantiles de 0-3 años en Navarra, uno de los logros más importantes de los últimos años para el sistema educativo navarro, que nace de un acuerdo firmado por el Gobierno de Navarra con el Partido Socialista de Navarra para su extensión a toda Navarra para el curso 2003-2004.

Por ello, el Parlamentario que suscribe esta iniciativa quiere conocer por escrito la respuesta del Gobierno de Navarra a las siguientes cuestiones:

– Razones por las que el Gobierno ha aprobado la Orden Foral 255/2003 que “descompromete” 1.115.881,31 euros dedicados a financiar las subvenciones previstas para la construcción de centros de “atención a la primera infancia” de 0 a 3 años.

– Medidas que el Gobierno de Navarra va a adoptar para que los ayuntamientos citados no deban retrasar la puesta en marcha de los centros de 0-3 años.

– Planificación del Gobierno para cumplir su compromiso firmado con el Partido Socialista de Navarra en el año 2000 para la aplicación de un calendario de extensión de la educación 0 a 3 años a toda Navarra.

Pamplona, 4 de julio de 2003

El Parlamentario Foral: Carlos Cristóbal García

