La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 24 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre la cantidad, uso y destino de los fondos recibidos del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 24 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Elena Torres Miranda, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su respuesta escrita a la Consejera de Salud.

A finales del año 2005, mediante transferencias y ampliaciones de crédito, en el Presupuesto del Departamento que se enviaron al Parlamento, se realizaron modificaciones por importe de casi 17 millones de euros. Teniendo en cuenta que se ha ampliado la partida “Material en tecnología” en 56.000 euros, financiándose a cargo de mayores ingresos de la partida “Transferencias de capital de la Administración del Estado”, que viene motivada por la subvención recibida del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria, se pregunta:

– ¿Cuál ha sido en total la cantidad recibida por transferencias de capital de la Administración del Estado debido a subvención recibida del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria?

– Teniendo en cuenta esta aportación del fondo de financiación sanitaria estatal, ¿qué uso y destino se le han dado a estos fondos?

Pamplona, 12 de abril del 2006

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

