La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 8 de mayo de 2006, acordó admitir a trámite la interpelación formulada por el Grupo Parlamentario Aralar, sobre la política que desarrolla del Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente en relación con el seguimiento e inspección sobre el cumplimiento de los requisitos establecidos en las diferentes normativas y de obligado cumplimiento para los adjudicatarios de viviendas de VPO. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 180 del Reglamento de la Cámara, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 8 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

El Grupo Parlamentario Aralar, ante la Mesa del Parlamento de Navarra solicita la aceptación de la siguiente interpelación ante el Pleno al Excmo. Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda del Gobierno de Navarra, para su tramitación según lo estipulado en el artículo 180 del Reglamento de la Cámara, sobre la política que desarrolla el Departamento en relación con el seguimiento e inspección sobre el cumplimiento de los requisitos establecidos en las diferentes normativas y de obligado cumplimiento para los adjudicatarios de viviendas de VPO.

Por lo cual, solicito a la Mesa del Parlamento de Navarra que tenga por formulada la precedente interpelación, dándole el trámite pertinente.

Pamplona-Iruña, 4 de mayo de 2006

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

