La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 20 de marzo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre el lema “Reyno de Navarra, tierra de diversidad”, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 20 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, Parlamentario del Grupo Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta al Gobierno para su contestación por escrito.

En los últimos meses el Departamento de Cultura y Turismo ha puesto en marcha una campaña de promoción turística bajo el lema “Reyno de Navarra, tierra de diversidad” que va acompañado de diversas expresiones gráficas.

Desde hace unas semanas el mismo lema es utilizado por el Club Atlético Osasuna en su estadio antes denominado “El Sadar” y últimamente “Reyno de Navarra”, aunque al parecer ese cambio no obedece a un convenio o contrato de promoción publicitaria con el Gobierno de Navarra (anunciado pero por el momento no suscrito) sino a una decisión del propio club, o al menos así lo han indicado los medios de comunicación.

Es por ello que interesa que se responda a las siguientes cuestiones:

El lema “Reyno de Navarra, tierra de diversidad” y sus expresiones gráficas ¿es objeto de algún tipo de protección como marca comercial?

¿Puede hacer uso de dicho lema y expresiones gráficas cualquier persona de forma libre o requiere autorización del Gobierno de Navarra? En su caso, ¿cuál es el criterio para la concesión de dicha autorización?

En su caso, ¿se ha otorgado esa autorización al Club Atlético Osasuna? ¿Se ha otorgado a otras personas o entidades?

Pamplona-Iruña, a 10 de marzo de 2006

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

