Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, foru par​la​men​ta​ri Hele​na Berru​e​zo Valen​cia andre​ak Nafa​rro​a​ko Muse​o​an egi​nen den gra​ba​tu japo​ni​a​rrei buruz​ko era​kus​ke​ta​ra​ko aurre​kon​tu​a​ri buruz egin​da​ko gal​de​ra​ren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko martxoaren 21eko 23. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.

Iru​ñe​an, 2006ko apirilaren 24an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

ERAN​TZU​NA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak galdera egin du San Frantzisko Xabierkoaren jaiotzaren V. mendeurrenarekin zerikusia duten zenbait gairi buruz. Hona Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilariaren erantzuna:

2006ko martxoaren 9tik apirilaren 23ra bitarte, “El Crisantemo y la Espada. Samurais, Geishas y Teatro Kakubi” izeneko erakusketa ikusgai egonen da Nafarroako Museoan. Erakusketa hori antolatzeko gehienezko aurrekontua 55.800 eurokoa da.

Hori jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 184. artikuluan eta hurrengoetan xedatutakoa betetzeko.

Iruñean, 2006ko apirilaren 7an

Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilaria: Juan Ramón Corpas Mauleón

