En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre el presupuesto de los congresos sobre Francisco de Jaso y Azpilicueta a celebrar en México, Goa y Tokio, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 23 de 21 de marzo de 2006.

Pamplona, 24 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre diversas cuestiones relacionadas con el V Centenario de San Francisco Javier, tiene el honor de remitir a siguiente contestación.

El Gobierno de Navarra no ha colaborado financieramente en el congreso San Francisco Javier entre dos continentes, celebrado entre el pasado 30 de enero y 1 de febrero de 2006 en Méjico.

En cuanto al apoyo financiero al congreso a celebrase en Goa (India) en enero de 2007, bajo el título San Francisco Javier y su tiempo, el mismo se halla pendiente de formalización del oportuno convenio de colaboración con las entidades colaboradoras, esto es, Universidades de Navarra, Oporto, Instituto Camoens y Embajada de España, y en todo caso, su presupuesto será con cargo al ejercicio de 2007.

En el mismo sentido el congreso a celebrase en la Universidad Sophia de Tokio Francis Xabier´s Birth 500th Anniversary International Coference & Symposium, ya que a día de hoy, no se ha formalizado acuerdo de colaboración alguno con las entidades co-organizadoras del mismo, esto es, Centro Católico de la Universidad de Sofía, Embajada de España en Tokio y el Consejo Asesor Nacional V Centenario, en cuyo seno, el único convenio de financiación firmado hasta la fecha, supone una aportación de la Administración General del Estado de 107.000 euros a distribuir entre cinco de los más de treinta programas culturales diferentes que se van a celebrar a lo largo de todo el año en Navarra con motivo de la efeméride.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 7 de abril de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

