La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 3 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno sobre la interpretación del artículo 24 de la Ley Foral de Caza y Pesca de Navarra en relación con la autorización de los propietarios de terrenos para constituir un coto local, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 4 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, Parlamentario Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación por escrito por el Gobierno de Navarra la siguiente pregunta.

El artículo 24 de la Ley Foral de Caza y Pesca de Navarra establece que para constituir un coto local que comprenda terrenos de propiedad privada la entidad local deberá contar con la autorización de sus propietarios.

La forma en la que se obtenga esa autorización está generando problemas a algunas entidades locales, puesto que en algunos casos existen parcelas cuyos propietarios son desconocidos y en otros los propietarios son residentes en el extranjero, cuya localización no es fácil.

Por esto interesa conocer:

– ¿Cómo interpreta el Gobierno de Navarra que debe darse cumplimiento al artículo 24 de la Ley Foral de Caza y Pesca de Navarra? ¿Obteniendo la firma expresa de todos y cada uno de los propietarios o dando un plazo para que aquellos que no deseen darla lo hagan constar?

– Si se considera necesario obtener la firma expresa, ¿cómo pueden los ayuntamientos resolver los casos de las parcelas de propietarios desconocidos o residentes en el extranjero?

Pamplona, 28 de marzo de 2006

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

