La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 30 de enero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre la reparcelación voluntaria de varias parcelas por el Ayuntamiento de Buñuel, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 1 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Luis Izco Biarge, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta, para su contestación por escrito, al Consejero de Administración Local:

Es de conocimiento público:

– Que el Ayuntamiento de Buñuel aprobó una reparcelación voluntaria de las parcelas 78 y 79 de la U.D. 29 del Plan Municipal de Buñuel, con fecha 18/12/2003.

– Que de dicha reparcelación se obtuvieron cinco parcelas correspondientes a diferentes propietarios.

– Que de las nuevas parcelas, la nº 5 correspondió al Concejal de UPN D. Jesús Sáez; dándose la circunstancia que no tenía edificabilidad adjudicada.

– Que en marzo de 2005 el Concejal obtiene licencia urbanística para la construcción de piscina, porche y trastero sobre la parcela n° 5 carente de derechos de edificabilidad. 

– Que en febrero de 2004 el Concejal Sr. Jesús Saez entrega documentación al notario para proceder a la escrituración de las nuevas parcelas aportando parte de la documentación que no se ajusta a lo aprobado por el Pleno.

– Que en noviembre de 2005 el Concejal Sr. Jesús Saez presentó en el Ayuntamiento un proyecto de modificación de la reparcelación voluntaria antes mencionada, donde, además de no contar con la total conformidad de los propietarios, se le quita a la parcela n° 2 la edificabilidad, adjudicándosela a la parcela n° 5, propiedad del concejal.

Por lo anteriormente expuesto, se desea conocer:

– ¿Ha tenido o tiene conocimiento el Departamento de Administración Local de estas actuaciones posiblemente irregulares? En caso afirmativo, infórmese de las actuaciones realizadas.

– ¿En qué fechas ha revisado o piensa revisar el Departamento de Administración Local los acuerdos de Pleno o resoluciones de Alcaldía relacionados con este asunto?

– ¿Qué medida ha adoptado y piensa adoptar el Departamento para impedir la culminación de las irregularidades denunciadas?

Pamplona, 4 de enero de 2006

El Parlamentario Foral: José Luis Izco Biarge

