En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre las obras de ampliación de los colegios públicos Patxi Larraintzar y Ave María, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 28 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, relativa a la ampliación de los colegios públicos Ave Maria/Patxi Larrainzar en Pamplona, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El 13 de enero de 2006 tuvo lugar el acto de apertura de la documentación económica para la adjudicación de las obras de construcción del nuevo edificio para Educación Infantil y Primaria en el recinto escolar de los C.P. Ave Mª/Patxi Larrainzar, cuyo proyecto, presupuesto y pliego de cláusulas administrativas se habían aprobado mediante la Resolución 1216/2005, de 1 de diciembre, del Director General de Enseñanzas Escolares y Profesionales.

La empresa adjudicataria es Construcciones Valle Ulzama, S.L. por un importe de 3.227.329,00 euros, IVA incluido.

La financiación de esta contratación se efectuará de la siguiente manera:

– 1.791.218,89 euros del presupuesto de 2006.

– 1.436.110,11 euros del presupuesto de 2007.

El plazo de construcción es de 17 meses. Por tanto, el nuevo edificio estará equipado y disponible en su totalidad en Septiembre de 2007 con lo que se cumplirán las previsiones de funcionamiento para el curso 2007/2008.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 21 de febrero de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

