Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak ondoko mozioa aurkeztu du: “Nafarroako Gobernua premiatzen da etxebizitza arloan lehentasunez erosi eta atzera eskuratzeko eskubidea balia dezan beti”.

Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2006ko maiatzaren 29an egindako bilkuran, erabaki zuen aurkeztutako mozioa tramitera onartzea, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea eta haren eztabaida eta bozketa Osoko Bilkuran egitea. Erregelamenduko 193. artikuluan ezarritakoarekin bat, parlamentu-taldeek eta foru parlamentariek zuzenketak aurkeztu ahalko dituzte, eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabiak baino lehen.
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MOZIOAREN TESTUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, Osoko Bilkuran Batzordean eztabaidatu eta onesteko.

Zioen azalpena:

Beharrezkoa denez diru publikoaz finantzaturiko etxebizitzak berreskuratzea, berriz eskuragarri jarri eta horrela interes orokorrak ez daitezen kalteturik atera, eta legebiltzar honek onetsitako foru araudia betez, Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak ondoko mozioa aurkeztu du:

1. Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du etxebizitzaren arloan lehentasunez erosi eta atzera eskuratzeko eskubidea balia dezan beti, eta bereziki babestutako etxebizitzen enkante judizialetan, zeinak exekutatzen baitira babestutako etxebizitzaren prezioaz behera dauden zenbatekoen arabera.
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