La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 30 de enero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre la instalación de placas identificativas con la expresión “Gobierno de Navarra”, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 1 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Juan José Lizarbe Baztán, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra para su respuesta escrita:

– Para la instalación de placas identificativas con la expresión “Gobierno de Navarra” que figuran en los accesos al Palacio de Navarra, tanto en la avenida de San Ignacio como en la avenida de Carlos III, ¿se tramitó y contó con informe positivo de la Institución Príncipe de Viana –o del departamento o unidad administrativa del Gobierno de Navarra competente–, la referida instalación?

– ¿Cuál es el contenido de la solicitud y la respuesta? Así mismo, ¿se tramitó y contó con licencia y autorización del Ayuntamiento de Pamplona? ¿Cuál es el contenido de la solicitud y la respuesta?

Pamplona, 13 de enero de 2006

El Parlamentario Foral: Juan José Lizarbe Baztán

