Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko urta​rri​la​ren 30ean egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri Migu​el José Izu Bello​so jau​nak egin​da​ko gal​de​ra, Patxi Larrain​tzar eta Ave María ikas​te​txe publi​ko​ak han​di​tze​ko obrei buruz​koa. Gal​de​gi​le​ak ida​tziz​ko eran​tzu​na eska​tu du.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.

Iru​ñe​an, 2006ko otsai​la​ren 1ean

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua par​la​men​tu-tal​de​ko foru par​la​men​ta​ri Migu​el José Izu Bello​sok, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an eza​rri​ta​ko​a​ren babe​se​an, hona​ko gal​de​ra hau egin du, ida​tziz eran​tzun die​zai​o​ten:

Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​ak, Hez​kun​tza Batzor​de​an 2004ko mar​txo​a​ren 3an egi​ni​ko age​rral​di​an, ikas​te​txe​ak erai​ki, han​di​tu edo berri​tze​ko zen​bait obra ira​ga​rri zitu​en. Obra hori​ek 2008ra arte inda​rre​an iza​nen den plan zuzen​da​ri bat osa​tzen dute eta, ondo bide​an, urte​an 15 mili​oi euro era​bi​li​ko dira hura bete​tze​ko.

Obra hori​en arte​an zego​en Patxi Larrain​tzar eta Ave María ikas​te​txe​ak han​di​tze​ko antze​ko ezau​ga​rri​ak iza​nen zitu​en erai​kin berri bat erai​ki​tzea. Aurrei​ku​si​ta​ko kos​tua 3,3 mili​oi​koa da, eta aurrei​ku​si​ta zego​en 2004an pro​iek​tua egi​nen zela (150.000 euro); 2005ean, 300.000 euro gas​ta​tu​ko ziren; 2006an, 1.785.000 euro, eta 2007an amai​e​ra​ko liki​da​zio​ak egi​nen ziren (1,1 mili​oi).

Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​ak, 2004ko aben​du​a​ren 24ko data​re​kin igo​rri zidan infor​ma​zio​an, 2004. urte​an ikas​te​txe​e​tan egi​ni​ko obrei buruz​ko gal​de​ra​ri eran​tzu​na ema​nez, adi​e​ra​zi zuen azter​gai dugun obra uda​lak lizen​tzia eman zain zego​e​la. 2005eko aben​du​a​ren 22an igo​rri​ta​ko infor​ma​zio​an, 2005ean egi​ni​ko obrei buruz​ko antze​ko gal​de​ra bati eran​tzu​na ema​nez, ez da obra horri buruz​ko inon​go aipa​me​nik egi​ten.

Nahi nuke, horren​bes​tez, Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak infor​ma​zioa ema​tea aipa​tu espe​di​en​te​a​ren ego​e​ra​ri buruz, eta argi​tzea zer​ga​tik atze​ra​tu den obra eta zein aurrei​kus​pen dauz​kan obrak has​te​a​ri eta buka​tze​a​ri buruz.

Iru​ñe​an, 2006ko urta​rri​la​ren 18an

Foru par​la​men​ta​ria: Migu​el José Izu Bello​so

