La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 20 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar un plan estratégico contra la siniestralidad laboral, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 20 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su aprobación en el Pleno de la Cámara.

Exposición de motivos:

Según los datos publicados por el Instituto Navarro de Salud Laboral, la Comunidad Foral de Navarra registró en el año 2005 un total de 30 accidentes laborales mortales, lo que supone un incremento del 58 % respecto a las cifras del año 2004. De los 30 trabajadores fallecidos en el año pasado, 14 lo hicieron en su centro de trabajo habitual.

De la misma forma, se han incrementado los accidentes producidos en el trayecto desde el domicilio al centro de trabajo habitual, pasando a ser 16, frente a los 11 que anualmente se contabilizaban desde el año 2002.

Si bien es cierto que, en su conjunto, la siniestralidad laboral ha descendido un 2,8 por cada mil trabajadores, la actual composición del mercado de trabajo, sobre todo en sectores con mayores índices de siniestralidad, como el de la construcción o el transporte, o el caso de los trabajadores autónomos que no están incluidos en su mayoría en los datos estadísticos de siniestralidad, hacen necesario un esfuerzo mayor en este sentido.

Por todo ello se presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice, en colaboración con las asociaciones de trabajadores por cuenta ajena y autónomos, empresarios, agentes sociales y organismos expertos en la materia, un plan estratégico contra la siniestralidad laboral en el menor plazo de tiempo posible.

Pamplona, 10 de febrero de 2006

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

