La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de marzo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Ilma. Sra. D.ª M.ª Gracia Iribarren Ribas sobre si Audenasa piensa implantar las tarjetas TeleTacs, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 13 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Gracia Iribarren Ribas, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su respuesta por escrito por parte del Gobierno de Navarra la siguiente pregunta:

Actualmente todas las autopistas de peaje en España, excepto la Autopista de Navarra, tienen instalado el servicio de tarjetas TeleTacs, que, como no me cabe duda, conocerá el Gobierno, consisten en unas tarjetas que permiten pasar por los peajes sin necesidad de detener el vehículo. Ante esta situación de desigualdad nos gustaría saber:

– Si la mercantil Audenasa, de la cual es socio mayoritario el Gobierno de Navarra, tiene pensado equipararse al resto de autopistas del país dotándole de los mismos servicios que aquellas tienen y entre ellos dotándole del servicio de Teletacs.

– En el caso de que estén pensando implantar dicho servicio, que se nos diga en qué fase de la implantación se encuentran y para cuándo piensan tenerlo en funcionamiento.

Pamplona, 6 de marzo de 2006

La Parlamentaria Foral: M.ª Gracia Iribarren Ribas

