La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 20 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix Taberna Monzón sobre las propuestas políticas para el establecimiento del fin del terrorismo, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 20 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix Taberna, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta, para su contestación ante el Pleno del Parlamento por el Presidente del Gobierno de Navarra, la siguiente pregunta oral.

Hace más de tres años que no existe en España un atentado mortal de ETA. Asimismo, ETA ha manifestado que no atentará contra cargos públicos. Estos datos no alivian que ETA sigue ejerciendo su macabra actividad. Sin embargo, existen indicios de que pueda producirse noticias que inicien un diálogo para el fin de este terrorismo. El propio Presidente del Gobierno de España ha constatado estos hechos. Se trataría de activar la Resolución aprobada por el Congreso de los Diputados para esta ocasión. Una resolución que habla de diálogo.

No pongo en duda que el Presidente del Gobierno de Navarra desea la paz y avanzar en la normalización política y social de nuestra tierra.

Por ello, elevo la siguiente pregunta:

– ¿Qué propuestas políticas tiene el Presidente para coadyuvar al establecimiento del fin del terrorismo? ¿Tiene alguna hoja de ruta propia o sigue la del PP?

Pamplona, 14 de febrero de 2006

El Parlamentario Foral: Félix Taberna Monzón

