La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre las ayudas para la implantación del ciclo 0-3 años, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 13 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, Parlamentario del Grupo Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

En respuesta a la pregunta formulada por el Parlamentario D. Patxi Telletxea Ezkurra en relación con las solicitudes para la implantación del ciclo 0-3 el Consejero de Educación informaba con fecha 12 de mayo de 2004 (Boletín Oficial del Parlamento de Navarra n° 107, de 16 de diciembre de 2004) sobre las localidades incluidas en la planificación de ayudas realizada por el Departamento de Educación y los plazos de concesión, que se comprendían entre los años 2004 y 2010.

No obstante dicha información, parece ser que con posterioridad algunos de los Ayuntamientos que en principio iban a recibir las ayudas han sido informados de que las prioridades han sido revisadas, por lo cual no están recibiendo las subvenciones anunciadas.

Es por ello que interesa que por el Consejero de Educación se informe sobre:

– Cuál es la planificación que está aplicando el Departamento de Educación en cuanto a las citadas ayudas.

– Cuáles son los criterios de priorización.

– Qué Ayuntamientos han recibido ayudas en los ejercicios 2004 y 2005, con expresión de las cuantías.

Pamplona-Iruña, a 7 de febrero de 2006.

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

