En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia   sobre las inversiones realizadas por el Gobierno de Navarra y otras entidades o empresas en la restauración de la catedral de Tudela, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 84 de 16 de octubre de 2006.

Pamplona, 10 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre diversas cuestiones relacionadas con la restauración de la Catedral de Tudela, identificada como PES 292, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La restauración de la Catedral de Tudela, supone una de las intervenciones en patrimonio histórico más importantes de las realizadas en las últimas décadas en Navarra. La inversión realizada en la restauración de la Catedral de Tudela cuyos trabajos se han extendido desde el mes de abril de 2002 al mes de julio de 2006, ha ascendido a la cantidad de 9.131.300 euros.

Esta intervención se ha llevado a cabo a través de la Fundación para la Conservación del Patrimonio Histórico de Navarra según proyectos y dirección de los técnicos del Servicio de Patrimonio Histórico del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana. 

En la financiación de esta obra han contribuido el Gobierno de Navarra, con la aportación de 6.836.310 euros y la Fundación Caja Navarra con la aportación de 2.294.990 euros

El presupuesto de la exposición “Tudela, el legado de una Catedral” asciende a la cantidad de 616.000 euros.

Las empresas y entidades que han participado o colaborado en la organización y/o financiación de la misma son las siguientes con desglose de sus aportaciones:

• Gobierno de Navarra: 350.000 euros

• Fundación Caja Navarra: 125.000 euros

• Ayuntamiento de Tudela: 100.000euros

• Fundación para la Conservación del Patrimonio Histórico de Navarra: 25.000 euros

• Nasuinsa Navarra de Suelo Industrial S.A.: 9.000 euros

• Huguet S.L.: 4.000 euros

• Eroski S. Coop.: 4.000 euros

• Guardian Navarra: Aportación de material: vidrios soportes de la muestra.

• Fundación Diario de Navarra: Difusión en prensa.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 6 de noviembre de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

