En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno sobre la cantidad económica invertida por el Departamento de Educación en los barracones del colegio público Ezkaba de Ansoáin, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 85 de 20 de octubre de 2006.

Pamplona, 6 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, relativa a el gasto realizado en módulos prefabricados en el C.P. Ezkaba de Ansoáin y el solar para nuevo colegio público, tiene el honor  de remitir la siguiente contestación.

El gasto realizado por el Departamento de Educación en los módulos prefabricados del C.P. Ezkaba de Ansoáin es de 357.980,18 euros.

En lo que se refiere al solar para la construcción de un nuevo centro escolar, el Ayuntamiento de Ansoáin, en sesión de 5 de diciembre de 2003, acordó “poner a disposición del Gobierno de Navarra cualquiera de las parcelas P-1 y P-3 que el Ayuntamiento posee en el Plan Ezkaba”.

Ni la parcela P-1, de 4.565 m2, ni la parcela P-3, de 7.772 m2, tienen la superficie necesaria para las necesidades de escolarización derivadas del Plan Ezkaba.

El Departamento de Educación tuvo conocimiento de que el Ayuntamiento de Ansoáin solicitó con fecha 6 de febrero de 2004 subvención al Instituto Navarro de Deporte y Juventud para la construcción de una Casa de la Juventud. Mediante Resolución 884/2004, de 31 de diciembre de 2004, del Director Gerente del Instituto Navarro de Deporte y Juventud, se concedió subvención para la construcción de la Casa de la Juventud en la mayor de las dos parcelas ofertadas al Departamento de Educación, la P-3.

Parece, por tanto, que desde febrero de 2004 el Ayuntamiento de Ansoáin no consideró disponible la parcela P-3 para la construcción de un colegio público.

La parcela P-1 resultaba manifiestamente insuficiente para la construcción de un centro escolar que pudiera atender adecuadamente las necesidades escolares del Plan Ezkaba, por lo que gestionó con el Ayuntamiento de Pamplona la cesión de los solares necesarios para ello en el mismo Plan: parcela E-1, de 9.069 m2, y parcela E-2, de 7.799 m2, que permitirán la construcción de un colegio público de 4 líneas de Educación Infantil y 3 líneas de Educación Primaria, con dotaciones comunes para un centro de 5 líneas, así como la próxima construcción de un Instituto de Educación Secundaria.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 2 de noviembre de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

