En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre el procedimiento seguido para la adjudicación de la construcción de un gimnasio para el centro de la ESO en Cintruénigo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 116 de 30 de diciembre de 2006.

Pamplona, 6 de febrero de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo Sr. D. José Luis Izco Biarge, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, relativa a la construcción de un gimnasio para el centro de ESO en colaboración con el Ayuntamiento de Cintruénigo, tiene el honor de remitirle  la siguiente contestación.

1. El procedimiento seguido para la adjudicación fue la publicación en prensa de la convocatoria para la contratación, mediante procedimiento abierto y forma de concurso público, de las obras de construcción de Aulario y Gimnasio en el I.E.S.O. “La Paz” de Cintruénigo.

El Pliego de Cláusulas se publicó en www.cfnavarra.es (catálogo de servicios, contrataciones).

El presupuesto máximo autorizado fue de 1.085.556,76 euros. La finalización del plazo de propuestas se fijó el 16 de marzo de 2005 y de propuestas económicas el 29 de marzo de 2005.

Una vez valoradas las propuestas técnicas presentadas por las empresas licitadoras, la apertura pública de las ofertas económicas tuvo lugar el día 29 de marzo de 2005, elevándose propuesta de adjudicación a favor de la empresa Navasfalt, S.A., que fue efectiva mediante Resolución 195/2005, de 12 de abril.

2. Empresas participantes:

– Construcciones Valle de Ultzama, S.L.

– Chial Construcciones, S.L.

– Navasfalt, S.A.

– Zaraz Construcciones y Urbanizaciones, S.L.

– Construcciones Hermanos Garbayo Chivite, S.L.

– Construcciones Martínez Chivite, S.A.

– Construcciones Garbayo Ayensa, S.A.

3. Cantidad licitada por cada una de las empresas participantes:

Construcciones Valle de Ultzama, S.L.:
1.028.673,58 €

Chial Construcciones, S.L.
1.047.771,50 €

Navasfalt, S.A.
1.000.014,89 €

Zaraz Construcciones y Urbanizaciones, S.L.
1.016.708,78 €

Construcciones Hermanos Garbayo Chivite, S.L.
1.021.577,70 €

Construcciones Martínez Chivite, S.A.
1.081.821,80 €

Construcciones Garbayo Ayensa, S.A.
1.017.871,76 €

4. Precio de adjudicación: 1.000.014,89 €, I.V.A. incluido.

5. Precio abonado al final de obra: 1.092.500,79 €, I.V.A. incluido.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 2 de febrero de 2007

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

