Foru par​la​men​ta​ri José Luis Izco Biarge jau​nak gal​de​ra egin du Lehendakaritza, Justizia eta Barne Departamentuak Nafarroako udalekin obrak edo zerbitzuak finantzatze aldera inolako akordio, konpromiso edo itunik hartu edo egin duen jakiteko.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko abenduaren 22ko 113. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.
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Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

ERAN​TZU​NA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari José Luis Izco Biarge jaunak galdera egin du jakiteko Lehendakaritza, Justizia eta Barne Departamentuak Nafarroako udalekin obrak edo zerbitzuak finantzatze aldera inolako akordio, konpromiso edo itunik hartu edo egin duen. Hona Lehendakaritza, Justizia eta Barne kontseilariaren erantzuna.

Lehendakaritza, Justizia eta Barne Departamentuak ez du galderan aipatutako akordio, konpromiso edo itunik hartu edo egin.

Hori jakinarazten dizut Legebiltzarreko Erregelamenduaren 184. artikuluan eta hurrengoetan xedatutakoa betetzeko.
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Lehendakaritza, Justizia eta Barne kontseilaria: Javier Caballero Martínez

