La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 27 de noviembre de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar, en colaboración con las asociaciones que trabajan con el colectivo de trabajadores y trabajadoras autónomas, un Plan de Fomento del Trabajo Autónomo en Navarra, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su aprobación en el Pleno de la Cámara.

Exposición de motivos

Está en puertas de aprobarse el “Estatuto del Trabajo Autónomo”, que va a suponer en un gran avance en los derechos y deberes de los trabajadores por cuenta propia.

En Navarra son más de 43.000 los trabajadores y trabajadoras autónomas y debe superarse la perspectiva de transitoriedad y temporalidad que ha tenido el trabajo realizado por aquellas personas que deciden emprender un proyecto de trabajo por su cuenta y que se implante la idea o visión de que los empleos por cuenta propia generados de este modo provienen de proyectos viables, que surgen con la idea de continuidad en el tiempo y que a su vez son fuente de generación de empleo por cuenta ajena.

Es importante también el papel que debe otorgarse a las Corporaciones Locales de la Comunidad Foral como promotoras de proyectos que ayuden a consolidar este tipo de trabajo, dentro de su ámbito competencial y en el marco de los Nuevos Yacimientos de Empleo.

El conjunto de medidas que se recojan en el Plan deben ayudar en los inicios y en la consolidación de las iniciativas que se generen, como son, entre otras, el tique del autónomo para el inicio de su actividad; el apoyo a la financiación flexible y a proyectos de asesoramiento y autorización; las ayudas a las primeras contrataciones indefinidas o transformación de contratos temporales en indefinidos realizadas por los autónomos y autónomas; las medidas de apoyo a la formación específica; el programa de promoción de las trabajadoras autónomas; programas de conciliación de la vida laboral y familiar de los trabajadores y trabajadoras autónomas; el fomento de la cultura preventiva y del asociacionismo y funcionamiento de asociaciones representativas de este tipo de trabajadores y trabajadoras.

Por todo lo expuesto, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a elaborar, en colaboración con las asociaciones que trabajan con el colectivo de trabajadores y trabajadoras autónomas, un Plan de Fomento del Trabajo Autónomo en Navarra.

Pamplona, 31 de octubre de 2006

El Portavoz: Fernando Puras Gil

