En sesión celebrada el día 27 de noviembre de 2006 la Junta de Portavoces del Parlamento de Navarra aprobó la siguiente declaración:

“El Parlamento de Navarra reconoce que en España se ha avanzado mucho en el control de la epidemia en los últimos años y ello es así gracias al compromiso de las administraciones públicas, la calidad de los profesionales sanitarios y a la labor de las ONG y otras estructuras de la sociedad civil. Sin embargo, considera que no se debe bajar la guardia ante esta enfermedad. En este sentido reconoce muy positivamente la labor que realizan las asociaciones y colectivos en esta materia.

El Parlamento de Navarra solicita una mayor implicación para reforzar las medidas de prevención, especialmente en el ámbito de las relaciones sexuales.

El Parlamento de Navarra ratifica la necesidad de seguir promoviendo las conductas sexuales saludables mediante la educación de los más jóvenes y el desarrollo de estrategias que permitan una mayor accesibilidad y facilidad para el uso del preservativo”.

Pamplona, 27 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

