En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro sobre la exhibición de un avión de la Fuerza Aérea sobre el cielo de Pamplona, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 51 de 29 de mayo de 2006.

Pamplona, 28 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, sobre diversas cuestiones que quiere conocer en relación con el eventual sobrevuelo de Pamplona por un avión F-18, que, según indica el referido Parlamentario Foral, pertenecería a las Fuerzas Armadas españolas y se habría producido el pasado día 13 de mayo, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Primero. ¿Tenia el Gobierno de Navarra conocimiento de esta exhibición?

No

Segundo. ¿Contaba con los permisos necesarios?

Como el autor de la pregunta debe conocer, la competencia en materia de defensa y fuerzas armadas y de control del espacio, tránsito y trasporte aéreo, según la Constitución Española de 1978 (Artículos 149.1.4ª y 149.1.20ª), es exclusiva del Estado.

Tercero. ¿Existió coordinación entre las fuerzas policiales?

Lamento comunicar al Sr. Ramírez que desconozco que finalidad tendría esa coordinación en este supuesto, pero a la vez quiero tranquilizarle confirmándole que efectivamente las fuerzas policiales están coordinadas y que, es más, la mejora de los niveles de coordinación entre ellas ha constituido un objetivo prioritario del Departamento de Presidencia, Justicia e Interior en esta legislatura y que en cumplimiento del cual se ha producido la elaboración, presentación y consiguiente y reciente aprobación por el Parlamento de Navarra de la Ley Foral de Seguridad Pública de Navarra.

Cuarto. ¿Cuál es la valoración del Departamento de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra sobre la celebración de estas exhibiciones?

El Departamento de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra no ha realizado ni ha considerado necesario hacer ninguna valoración al respecto.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de junio de 2006

Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

