Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko azaroaren 13an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri Miguel José Izu Belloso jaunak egin​da​ko gal​de​ra, Nafarroan dauden tokiko telebisteei buruz​koa. Gal​de​gi​le​ak ida​tziz​ko eran​tzu​na eska​tu du.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.
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GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua parlamentu-taldeko foru parlamentari Miguel José Izu Bellosok, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako galdera hau egin du, idatziz erantzun diezaioten:

2007. urterako Nafarroako aurrekontu orokorren oroitidazkiaren 40. orrialdean aurreikusten denez, “beste departamentu batzuek kudeatutako gainerako laguntzen artean, nabarmentzekoa da 3.000.000 euroko ekarpena, Toki Administrazio Departamentuan, ikus-entzunezko ekoizpenari laguntzeko, toki telebisten egoera ekonomikoa hobetze aldera eta telebista horietan toki eta erkidegoko intereseko eta bertan ekoiztutako saioen presentzia babesteko, telebista horiek ahalegin handiagoa egin dezaten halako edukiak sortzeko”.

Hori dela-eta, Nafarroako Gobernuak honako galdera hauei erantzun diezaien nahi dugu: Zenbat toki telebista daude Nafarroan? Zein da horietako bakoitzaren egoera? (legearen araberakoa, legez kontrakoa, legez kanpokoa) Zein dira laguntza horiek jaso ahalko dituzten toki telebistak? Zein izanen da laguntza horiek emateko prozedura?
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