La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 4 de septiembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre los requisitos que no se solicitan a los centros privados cuando solicitan apertura en los ciclos de Educación Infantil, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 5 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para que sea respondida por el Consejero de Educación, Ilmo. Sr. D. Luis Campoy Zueco, de manera escrita.

Pregunta

¿Por qué no se solicitan los siguientes requisitos a los centros privados cuando solicitan su apertura, según se especifica en el artículo 26, punto 3 del proyecto del decreto regulador del primer ciclo de Educación Infantil en la Comunidad Foral de Navarra?, a saber:

a) Planos de las instalaciones.

b) Acreditación de la propiedad del edificio o título jurídico que justifique el derecho de utilización de los inmuebles afectados y el tiempo de duración de dicha utilización.

c) Certificado sobre la adecuación de los espacios e instalaciones en materia de sanidad, higiene y seguridad, de acuerdo con la normativa vigente.

d) Relación del personal con acreditación de sus titulaciones respectivas o compromiso de aportarlo con antelación a la apertura del centro.

e) Documentación acreditativa del mobiliario y del equipamiento del centro o compromiso de aportarlo con antelación a la apertura del centro.

f) Proyecto educativo o compromiso de aportarlo durante el primer curso de funcionamiento del centro.

g) Proyecto de gestión o compromiso de aportarlo durante el primer curso de funcionamiento del centro.

h) Normas de organización y funcionamiento del centro o compromiso de aportarlas durante el primer curso de funcionamiento del centro.

Pamplona/lruña, 4 de julio de 2006

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

