En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre el segundo Plan de Salud de Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 59 de 16 de junio de 2006.

Pamplona, 6 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

La Consejera de Salud, que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre si se va a elaborar el Segundo Plan de Salud de Navarra, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Actualmente está en fase de elaboración el II Plan de Salud Laboral de Navarra.

En su momento se estaba realizando la evaluación del “I Plan de Salud laboral de Navarra” y el diagnóstico de situación, para lo que era imprescindible finalizar la “II Encuesta Navarra de Salud y Condiciones de Trabajo”, por lo que en una primera instancia se consideró la necesidad de crear un “Observatorio de Salud Laboral de Navarra” que fuera la continuación del Plan de Salud Laboral ya finalizado.

Posteriormente y tras analizar los resultados de la “II Encuesta Navarra de Salud y Condiciones de Trabajo”, se vio necesario dar continuidad al Plan con el desarrollo del “II Plan de Salud Laboral de Navarra”, en donde estaría inmerso el Observatorio mencionado.

El futuro “Observatorio Navarro de Salud Laboral” está inscrito como una de las líneas estratégicas del “II Plan de Salud Laboral de Navarra”, y por tanto está en pleno proceso de estudio y elaboración.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento.

Pamplona, 4 de septiembre de 2006

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely 

