La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 10 de septiembre de 2007, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre sobre  las gestiones realizadas para la cesión por parte del Ministerio de Defensa del Fuerte de San Cristóbal o de Alfonso XII, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 10 de septiembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ioseba Eceolaza Latorre, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para que sea respondida de manera escrita por el Consejero de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra.

Pregunta en torno a las gestiones realizadas para la cesión por parte del Ministerio de Defensa del Fuerte de San Cristóbal o de Alfonso XII.

¿Qué gestiones ha realizado el Gobierno de Navarra, o el departamento correspondiente, para lograr la cesión del Fuerte de San Cristóbal y los terrenos de titularidad estatal ubicados en el entorno del Fuerte de Alfonso XII?

Pamplona/Iruñea, 5 de septiembre de 2007

El Parlamentario Foral: Ioseba Eceolaza Latorre

