En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a que, en el plazo de seis meses, presente al Parlamento de Navarra el diagnóstico elaborado con los ratios de personal asistencial de centros y servicios en general, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 10 de octubre de 2007.

Pamplona, 10 de octubre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a que, en el plazo de seis meses, presente al Parlamento de Navarra el diagnóstico elaborado con los ratios de personal asistencial de centros y servicios en general

El Pleno del Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que, en el plazo de seis meses, presente al Parlamento de Navarra, el diagnóstico elaborado con las ratios de personal asistencial de centros y servicios en general.

El Pleno del Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que, en el plazo de seis meses, presente al Parlamento de Navarra, para su debate, el primer Plan de Calidad para los Servicios Sociales de la Comunidad Foral.

