En sesión celebrada el día 15 de octubre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la disposición de la Consejera de Salud a recibir a una representación del Ayuntamiento de Alsasua, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 15 de octubre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, de la Agrupación Parlamentaria Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta una pregunta oral ante el Pleno para que sea contestada por la señora Consejera de Salud.

Exposición de motivos:

El Pleno del Ayuntamiento de Alsasua en el mes de febrero, aproximadamente, ha enviado a la Consejería una solicitud de entrevista personal con la Consejera, que no ha sido respondida hasta el momento.

El motivo por el que se solicita la entrevista es el deterioro del servicio en el centro de salud de Alsasua, que se concreta, según los afectados, en la larga espera para recibir atención tanto en el mostrador para solicitar cita, como para poder tener visita con el médico de cabecera; estas se atienden con un tiempo de demora de hasta una semana.

Ante esta situación se pregunta:

¿Esta dispuesta la señora Consejera a recibir a una representación del Ayuntamiento de la localidad de Alsasua?

¿Cuándo tiene previsto hacerlo?

¿Por qué no los ha recibido con anterioridad?

Pamplona 10 de octubre de 2007

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

