Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Ele​du​nen Batza​rrak, 2007ko aza​ro​a​ren 19an egin​da​ko bil​ku​ran, bes​te​ak beste, ondo​koa era​ba​ki zuen:

Bizi​ki​de​ta​su​na​ren eta Nazio​ar​te​ko Elkar​ta​su​na​ren Batzor​de Bere​zi​ak 2007ko aza​ro​a​ren 14an era​ba​ki zuen adi​e​raz​pen poli​ti​ko bat pro​po​sa​tzea Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak kezka ager​tze​ko Yolan​da Bece​rra andre​a​ren, bere ahai​de​en eta OFP eta ANMU​CIC era​kun​de​e​ta​ko beste ekin​tzai​le batzu​en segur​ta​su​na dela-eta. Hori horre​la, hau ERA​BA​KI DA:

Aipa​tu pro​po​sa​me​na ones​tea. Hona tes​tua hi​tzez hitz:

“- Kezka han​dia ager​tzen dugu Yolan​da Bece​rra andre​a​ren, bere ahai​de​en eta OFP eta ANMU​CIC era​kun​de​e​ta​ko beste ekin​tzai​le batzu​en segur​ta​su​na dela-eta, kon​tu​an iza​nik aza​ro​a​ren 4an andre horren eta bere fami​li​a​ren aurka egin ziren heri​o​tza-meha​txu​ak.

– Agin​ta​ri​ei dei egi​ten diegu bere​ha​la​ko​an neu​rri era​gin​ko​rrak har ditza​ten –Yolan​da Bece​rrak, bere fami​li​ak eta OFP eta ANMU​CI​Ce​ko beste kide​ek ego​ki​tzat jotzen dituz​te​nak– per​tso​na hori​ek babes​te​ko eta OFPk eta ANMU​CI​Cek giza esku​bi​de​en alde egi​ten duten lan esker​ga eta zile​gia segur​ta​sun osoz egi​ten segi​tu ahal iza​tea ber​ma​tze​ko.

– Agin​ta​ri​ei eska​tzen diegu berri​ki egi​ni​ko meha​txu hori eta aur​ten​go uztai​la​ren 7an egi​ni​koa sakon​ki eta inpar​tzi​al​ta​su​nez iker​tze​ko agin​dua eman deza​ten, iker​ke​ta horren emai​tzak eza​gu​ta​raz ditza​ten eta eran​tzu​le​ak auzi​te​gi​e​ta​ra era​man ditza​ten.

–- Agin​ta​ri​ei dei egi​ten diegu era​ba​ki​ta​su​nez jar​dun deza​ten, esku​al​de horre​tan dihar​du​ten talde para​mi​li​ta​rrei aurre egi​te​ko eta haiek dese​gi​te​ko, eta talde hori​ek segur​ta​sun-inda​rre​kin dauz​ka​ten lotu​rak apur​tze​ko, Nazio Batu​en Era​kun​de​ak maiz​ta​sun han​diz gomen​da​tu duen beza​la.

– Giza esku​bi​de​en alde​ko tal​de​e​ki​ko dituz​ten bete​be​ha​rrak gogo​ra​tu behar diz​ki​e​gu; bes​te​ak beste, hona​ko hau​e​tan adi​e​ra​zi​ta dau​de​nak: uni​ber​tsal​ki aitor​tu​ri​ko​ak diren giza esku​bi​de​ak nahiz oina​rriz​ko aska​ta​su​nak sus​ta​tu eta babes​te​a​ri dago​ki​o​nez nor​ba​na​ko​ek, tal​de​ek eta era​kun​de​ek dituz​ten esku​bi​de eta bete​be​ha​rrei buruz​ko adi​e​raz​pe​na; Ame​ri​ka​ko Esta​tu​en Era​kun​de​ko ‘Giza esku​bi​de​en Ame​ri​ke​ta​ko defen​da​tzai​le​ei’ buruz​ko ebaz​pe​nak; eta Nazio Batu​en Era​kun​de​ak egin izan diz​ki​en gomen​dio uga​ri​ak.”

Iru​ñe​an, 2007ko aza​ro​a​ren 19an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

