En sesión celebrada el día 10 de diciembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra para que presente ante el Parlamento el II Plan Gerontológico de Navarra, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 10 de diciembre de 2007

El Presidente en funciones: Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA MOCIÓN

La Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta en la Comisión de Asuntos Sociales la siguiente moción.

Exposición de motivos:

En el año 1997 el Gobierno de Navarra aprobó el I Plan Gerontológico de Navarra, que tenía una duración prevista hasta el año 2000 con una serie de principios, bases jurídicas y modelo de actuación.

A lo largo de 2005 y 2006, se ha realizado el estudio y diagnóstico de la situación y demanda para la elaboración del nuevo Plan Gerontológico. Estaba previsto que el Plan Gerontológico estuviera finalizado para el mes de noviembre de 2007

En este momento, el informe especial sobre los derechos de nuestros mayores del Defensor del Pueblo pone en evidencia la obligación de atender las necesidades de las personas en todas las edades, pero de forma prioritaria aquellas necesidades y cuidados que se precisan en función de la edad.

Es fundamental que nuestros mayores estén integrados en la comunidad por medio de actividades, programas, proyectos con la participación en todo momento de sus representantes. El Plan Gerontológico debe dar respuesta a los planes tanto nacionales como internacionales en materia de mayores, siendo este grupo de personas de lo más diverso y plural, los servicios que se ofrezcan deberán ser por tanto plurales.

Por las razones antes expuestas, hacemos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que, en el primer trimestre de 2008, el Departamento de Asuntos Sociales presente en el Parlamento el II Plan Gerontológico de Navarra.

Pamplona 26 de noviembre de 2007

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

