En sesión celebrada el día 28 de enero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción ppor la que se insta al Parlamento de Navarra la adopción de un acuerdo por el que se pide al Consejo General de los Pirineos Atlánticos que reconsidere la decisión de renunciar a la construcción de la vía transpirenaica, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 29 de enero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Roberto Jiménez Alli, Portavoz del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, en representación del mismo y al amparo de lo establecido en los artículos 195,196 y 197 del vigente Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en el Pleno de la Cámara la siguiente moción por la que se solicita del Parlamento de Navarra la adopción de un acuerdo por el que se pide al Consejo General de los Pirineos Atlánticos que reconsidere la decisión de renunciar a la construcción de la vía transpirenaica.

Exposición de motivos

Hace unos días tuvimos conocimiento de la decisión tomada por el Consejo General de los Pirineos Atlánticos de renunciar a la construcción de la vía de tres carriles entre Pamplona y Salies de Béarn.

Consideramos que esta decisión es muy negativa para los intereses de los valles pirenaicos y, por extensión, para Navarra.

Son varios los años de encuentros y negociaciones entre las dos partes, que han servido para evidenciar la necesidad de llevar a cabo dicho proyecto respetando el medio ambiente de la zona.

Sin duda, esta vía supondría la apertura de los valles a un desarrollo necesario, además de contribuir a la integración social y económica de todas las zonas que se podrían ver beneficiadas con la ejecución de la misma.

Son muchas las razones por las que sería razonable volver a coincidir en la conjunción de intereses entre las dos partes, máxime si tenemos en cuenta los principios y objetivos de una nueva Unión Europea, sin fronteras, que abarca desde Portugal hasta Estonia.

Por todo lo anterior, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta, para su debate y votación ante el Pleno de la Cámara, la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra acuerda solicitar al Consejo General de los Pirineos Atlánticos que reconsidere la decisión de no ejecutar la vía de tres carriles entre Pamplona y Salies de Béarn, por considerarla de máximo interés para Navarra, y anima a retomar las conversaciones con el Gobierno de Navarra para llegar definitivamente al acuerdo que permita ejecutar esta importante infraestructura.

Pamplona, 21 de diciembre de 2007

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

