En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre sobre las gestiones realizadas para la cesión por parte del Ministerio de Defensa del Fuerte de San Cristóbal o de Alfonso XII, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 9 de 14 de septiembre de 2007.


Pamplona, 3 de octubre de 2007


La Presidenta: Elena Torres Miranda


CONTESTACIÓN


El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. don Ioseba Eceolaza Latorre, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Nafarroa Bai, sobre las gestiones realizadas para la cesión por parte del Ministerio de Defensa del Fuerte de San Cristóbal o de Alfonso XII, tiene el honor de remitir, en relación con la cuestión planteada, la siguiente contestación.


Que, consultados los distintos departamentos de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra acerca de la pregunta parlamentaria planteada, no consta ningún expediente administrativo referente a esta cuestión.


Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.


Pamplona, 2 de octubre de 2007


El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez


