En sesión celebrada el día 4 de febrero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la ampliación en servicios y espacio físico del centro de salud de Altsasu, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 4 de febrero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Comisión por parte de la Excma. Consejera de Salud del Gobierno de Navarra:

Tras recibir la respuesta de una pregunta formulada por esta parlamentaria al objeto de conocer las medidas concretas que va a tomar el Departamento de Salud para la ampliación, tanto en los servicios como en espacio físico, del centro de salud de Altsasu, la Consejera enumera las actuaciones que se pretende realizar, como son: el incremento de espacio, climatización, mejora del saneamiento y de las infraestructuras, equipamiento, etcétera. Sin embargo, en dicha contestación no desarrolla dichas actuaciones.

Por ello, la parlamentaria suscribiente formula la siguiente pregunta oral:

Específicamente, ¿qué incremento de espacio y qué mejoras propone y en qué plazos se van a llevar a cabo?

Iruña, 29 de enero de 2008

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde y Lazkano

