En sesión celebrada el día 11 de febrero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la aceptación de las propuestas del programa de inmigración del candidato del Partido Popular a la Presidencia del Gobierno de España, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de febrero de 2008.

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta de actualidad para su contestación ante el Pleno:

El candidato a presidente del Gobierno de España y socio de UPN en las próximas elecciones, D. Mariano Rajoy, adelantó la semana pasada parte de su programa de inmigración.

Entre algunas de las medidas que incluirá en el contrato de integración se encuentran la aceptación de las costumbres españolas, el aprendizaje de la lengua o la eliminación del velo en los colegios.

Quisiera conocer si está de acuerdo con las propuestas realizadas por el PP y en qué afectan a Navarra.

En Pamplona-Iruña, a 11 de febrero de 2008

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

