Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar el primer Plan Director de Turismo Cultural, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Pasamos al punto décimo octavo del orden del día que es: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar el primer Plan Director de Turismo Cultural, que ha sido presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. No se ha presentado enmienda alguna, por tanto, procede que empecemos el debate. Para su defensa tiene la palabra el señor Felones, por un tiempo de quince minutos.

SR. FELONES MORRÁS: Buenos días de nuevo, señor Presidente, señoras y señores Parlamentarios. La sociedad de nuestro tiempo, la más desarrollada, se caracteriza por la emergencia de un cuarto sector, el sector del ocio, que se suma a los tres tradicionales que casi todos estudiamos en nuestros libros de geografía económica: el sector primario, el sector secundario y el sector terciario. Y las predicciones de los sociólogos para los próximos años apuntan a tres cosas, a que el tiempo laboral cada día sea menor, pese a que el señor Sarkozy intente eliminar las treinta y cinco horas en Francia, a que la esperanza de vida cada día será mayor y a que el sector cuaternario, es decir, el sector del ocio, llegará a ser en algunos países especialmente desarrollados la industria predominante. 

Permítanme algunas cifras significativas que he tomado del Plan de Turismo, Horizonte 2000, presentado por el Gobierno de la nación, justamente el año pasado. En 2007 en el mundo se contabilizaron 898 millones de turistas internacionales, para el año 2020 la previsión es que puedan ser del entorno de los 1.500 millones, por lo tanto, un sector, como ven, clarísimamente ascendente. Europa es y seguirá siendo el principal receptor mundial de turistas en el horizonte de la primera mitad de este siglo. España en este contexto europeo es el segundo país receptor, tras Francia; en el año 2007 ha recibido 59,2 millones de turistas con un gasto medio de 94 euros por persona, dando ocupación a 2,5 millones de españoles.

Situémonos en Navarra, que es el objeto de la moción. En el año 2007, según cifras que también están tomadas de este Horizonte 2000, del Ministerio, Navarra ha contabilizado 187.000 turistas internacionales y 1,2 millones de turistas nacionales con un gasto medio de 102 euros, 8 euros superior a la media nacional. Hay un dato interesante que nos debe hacer pensar, los navarros suponemos el 1,4 de la cifra de los que salen fuera y, sin embargo, los que vienen aquí suponen solamente el 1, es decir, los navarros, en definitiva, somos más viajeros que el resto de los españoles como media. Es evidente, no obstante, que en materia turística nosotros ocupamos una posición modesta aunque en alza progresiva, porque se empezó tarde y, afortunadamente, se optó por el turismo verde y de naturaleza que ha mejorado todos los parámetros. ¿Es esto suficiente? Ni mucho menos, porque somos un territorio cargado de arte e historia, tenemos precisamente un Departamento de Cultura y Turismo, que se creó entre otras cosas para tratar de converger las sinergias entre cultura y turismo, propiamente dicho. Conocemos las iniciativas de los que van por delante. El turismo cultural es el segmento turístico de más rápido crecimiento. Es el más competitivo de todos los segmentos turísticos. Se basa en la calidad, permite una oferta personalizada y no tiene carácter estacional. Por lo tanto, como ven, hay muchas virtudes que acompañan a este turismo cultural para que, efectivamente, haciendo de la necesidad virtud, en nuestro caso, realmente echemos toda la carne en el asador porque creo que en este ámbito nos jugamos buena parte de nuestras posibilidades en el futuro inmediato.

Hay una última razón que me parece muy importante y que viene al hilo de algunas reflexiones que se han hecho respecto a la Estrategia Territorial de Navarra, y cuestiones de similar calibre. El turismo cultural, en la opinión de nuestro grupo, es fundamental para el reequilibrio económico y social de algunas zonas del territorio. Veamos un ejemplo práctico. Este mismo mes, el mes pasado, el Gobierno de Navarra presentó sus nuevas trece comarcas turísticas. De esas trece, ocho cimientan su oferta en el turismo cultural. Pero hay comarcas de nuestra Comunidad que todos conocemos, el valle de Aguilar, las Amézcoas, Guésalaz, Goñi, Valdorba, Sangüesa o la baja montaña, que en el turismo cultural tienen algunas de sus mejores expectativas de futuro en la medida que este turismo que prima la cultura, la gastronomía y la naturaleza es la trilogía en la que tiene que cimentarse justamente nuestras expectativas a corto y a medio plazo. 

Por todo ello, este grupo pretende que el Parlamento de Navarra inste al Gobierno de Navarra a elaborar, en este caso sí, el primer Plan Director de Turismo Cultural que permita poner en valor las potencialidades que la Comunidad Foral presenta en este ámbito. Aunque es verdad que no estamos en el Gobierno ni que el que les habla es el Consejero, nos parece que debe al menos señalarse por dónde debe ir este citado plan, porque el grupo pretende hacer su tarea con rigor. Por lo tanto, se le dice en principio al Gobierno, si así lo cree oportuno el Parlamento, que este plan deberá contener al menos –lo digo para que el señor Casado no se enfade, porque sé que el Gobierno hará mucho más de lo que aquí se proponga, por supuesto, faltaría más– los siguientes datos: análisis y diagnóstico del turismo cultural en Navarra, cosa que está en buena parte por hacer; el análisis comparado respecto a nuestro entorno; y el plan director, que debe abarcar los objetivos, el horizonte temporal, las acciones a emprender, el monto económico global previsto y los medios personales y presupuestarios necesarios para la puesta en marcha del plan. Para lo cual, el Parlamento, puesto que se trata de un plan ambicioso, concede al Gobierno un plazo de seis meses para la elaboración del plan, que deberá ser presentado en la Cámara para su conocimiento y aprobación. No les oculto a ustedes que, lógicamente, las fechas tienen un objetivo, que a los seis meses este Parlamentario preguntará cómo está la situación. Por lo tanto, las fechas no son fechas simplemente para quedar bien, sino para que haya un ejercicio de control al Gobierno, que es una de las tareas fundamentales que le corresponde lógicamente al Parlamento.

Termino como termino casi siempre, diciendo que siendo fiel al objetivo de ser oposición exigente y útil, también en este caso el plan viene con pan bajo el brazo, puesto que trae una enmienda para el año 2008, por valor de cien mil euros, para acometer precisamente el plan y poderlo iniciar en la medida de lo posible en el último trimestre del 2008. Mi grupo agradece la atención prestada y les pide el apoyo a esta moción que como ven no tiene un carácter estrictamente partidista y nos interesa a todos, y por lo cual espero que Navarra, en el corto y medio plazo, sea precisamente la beneficiada. Gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Felones. Tiene la palabra, por UPN, la señora Carmona, por un tiempo de diez minutos.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Como ha dicho el señor Felones, el turismo cultural está en auge. Además, muestra un interés muy variado, los centros históricos, los monumentos, los paisajes, la gastronomía, las fiestas, etcétera. Siguiendo las directrices europeas y la políticas turísticas de claro impulso del turismo cultural, muchas Administraciones Públicas han puesto en relación la cultura y el turismo. Lo mismo hizo la Comunidad Foral de Navarra mediante la Ley Foral 31/2003, de 17 de junio, por la que se creó el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, con el fin de permitir un desarrollo coordinado de la cultura y del turismo, aprovechando las sinergias entre ambas actividades, potenciando la puesta en valor turístico de los numerosos bienes patrimoniales y culturales y permitiendo la potenciación del turismo cultural como una de las claves de la promoción turística.

Desde su creación en el año 2003 el Departamento de Cultura y Turismo del Gobierno de Navarra tiene la misión estratégica de que el turismo cultural forma parte de la oferta esencial del turismo de la Comunidad Foral y, como consecuencia de ello, trabaja para potenciar la gestión coordinada de ambas facetas. En tal sentido, ha considerado e incorporado el turismo cultural en los distintos planes operativos: el Plan Integral de Marketing Turístico, el Plan de Desarrollo de Productos Turísticos de Navarra, el Plan de Señalización o el Plan de Formación, por citarles los cuatro planes más relevantes que han hecho posible que Navarra supere el millón de visitantes en 2007, por segundo año consecutivo, bien entendido que se considera visitante al que pernocta, y que haya contado con más de tres millones de turistas que llegaron en 2007 y no durmieron. 

No obstante, el Gobierno no se instala en la autocomplacencia ni en el optimismo rayano en lo angelical, como ha comentado el señor Felones en alguna ocasión, y considera que es posible propiciar un mayor impulso integrando los distintos programas y acciones relativas al turismo cultural dentro de un programa operativo conjunto. El turismo, señorías, se encuentra en permanente evolución. Las tendencias de futuro de los viajes, las motivaciones, los gustos están cambiando. Frente al tradicional y largo descanso en un destino de sol y playa, hoy muchas personas distribuyen sus vacaciones a lo largo del año en varios períodos más cortos, buscando lugares de interior alternativos y asocian las vacaciones al descanso, a la naturaleza o al turismo rural y cultural. En comunidades como Navarra estos cambios pueden constituir una oportunidad para diversificar el tejido productivo y lograr un mayor crecimiento del sector turístico que puede aportar riqueza y desarrollo equilibrado a las distintas zonas geográficas que constituyen la Comunidad. Desde el año 2000 el Gobierno de Navarra viene ejecutando el Plan Estratégico para el Fortalecimiento y Desarrollo del Sector Turístico en Navarra, cuyo objetivo principal es el de consolidar a la Comunidad Foral como un destino turístico diferenciado donde se articulen los diferentes recursos y productos turísticos considerándolos de una forma amplia: la naturaleza y el paisaje, el patrimonio y la cultura, la gastronomía, etcétera. 

Las directrices del Parlamento europeo y del Consejo de la Unión europea han venido a subrayar la importancia del factor económico de la cultura, por un lado, y del factor cultural del turismo, por otro. Por lo que una gestión coordinada y eficaz del turismo y de la cultura sumada a una proyección conjunta de todos los atractivos de una región contribuye a un mayor y más equilibrado desarrollo y a una proyección más amplia e integrada de sus valores, riquezas, ofertas y servicios, con el objetivo final de satisfacer las inquietudes culturales y aumentar la actividad económica.

En julio de 2004 se comenzó a elaborar un nuevo Plan Integral de Marketing Turístico en Navarra, entendido como una herramienta para dirigirse a los distintos mercados y aprovechar los canales de comercialización más adecuados para las empresas turísticas de nuestra Comunidad. En el marco de este Plan de Marketing se estableció la gama de productos de la Comunidad, incluyendo el producto Cultura en la Naturaleza. Responde al hecho de que existe un turista de interés preferentemente cultural al que le gusta combinar los hitos y recursos de mayor interés con paisajes atractivos y espectaculares. También relacionado con el turismo cultural está el turismo de interés religioso, al que nuestra Comunidad tiene mucho que aportar.

Finalmente, quiero referirme a la vinculación del turismo cultural con el turismo idiomático y el turismo de estudios, ya que existe una demanda de diversos colectivos que buscan universidades de prestigio en regiones con atractivos turísticos. Navarra tiene en todos estos ámbitos turísticos muchas posibilidades y ocupa un lugar preferente. 

Con motivo de la exposición ante el Parlamento del programa de la legislatura del Departamento de Cultura y Turismo del Gobierno de Navarra, el Consejero ya tuvo ocasión de señalar las acciones previstas en el campo del turismo cultural. Dijo en ese momento que el Ejecutivo navarro fomenta el turismo no solo como actividad puramente económica, sino también como valor social del conocimiento de la realidad geográfica y cultural de Navarra. También les comento que la política turística del Gobierno tiene muy presente la norma básica aprobada por este Parlamento, la Ley de Turismo de 2003, que establece que el turismo que se fomente en el Comunidad deberá contribuir al desarrollo de los ciudadanos de Navarra, de su espacio físico y natural y de su patrimonio cultural, con arreglo a los principios de respeto, mejora y sostenabilidad. Hablo en concreto del Plan de Desarrollo de Productos Turísticos. Este plan plurianual está dirigido a impulsar y a reforzar la dinámica turística de la Comunidad mediante la creación de equipamientos, infraestructuras y productos turísticos, en definitiva, un plan pensado para que Navarra pueda abordar el futuro de su actividad turística con garantía de mayor competitividad y solidez en el sector. 

No obstante, para propiciar una ejecución más eficaz y eficiente de estos programas, sería muy conveniente contar con una visión integradora de las acciones en cultura y turismo, mediante un programa estratégico y operativo global con un análisis más profundo y específico de la situación actual y una comparación con otros mercados. Son imprescindibles actuaciones planificadas y ejecutadas con una visión conjunta y estratégica que permita determinar objetivos y acciones necesarias para alcanzarlos. Por ello, sin desconocer el esfuerzo hecho hasta ahora, que no ha tenido en el olvido al turismo cultural, sino que por el contrario ha tratado de impulsarlo, consideramos que para propiciar un nuevo y fuerte impulso es una buena idea aunar todas las acciones de cultura y turismo en un documento específico de turismo cultural, integrándolo y coordinándolo dentro del Plan de Desarrollo de Productos Turísticos, para evitar el fraccionamiento del mismo en múltiples planes, que carecerían de una visión necesaria de conjunto, por no hacer de cada modalidad de turismo un plan director. 

Por todo ello, y la vista de que el turismo cultural es uno de los objetivos de este Gobierno, así como uno de los aspectos en los que ha quedado demostrado que viene trabajando, nuestro grupo dará su voto afirmativo a la moción presentada por el grupo socialista. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Carmona. Por Nafarroa Bai, el señor Telletxea tiene la palabra, por un tiempo de diez minutos.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Gracias, señor Presidente. Después de la intervención del portavoz parlamentario del Partido Socialita, señor Felones, tengo una duda vital, metafísica –me corrige el señor Presidente–, que es la siguiente, señor Felones: le estamos dando al señor Consejero de Cultura ideas. Fíjese usted todo lo que tiene que hacer, el plan trienal del Camino de Santiago, la Film Commission, el plan director de turismo cultural, tiene que reunirse con la Escuela Navarra de Teatro –otra moción aprobada ayer–, tiene que gestionar la Biblioteca General, tiene que activar los museos del carlismo y etnográfico, vendrá por aquí a contarnos algunas cosas del año javeriano, la exposición Navarra: un futuro entre todos. En fin, le estamos dando ideas, le estamos dando presupuesto. Quizás hubiera sido mejor que hubiéramos estado en el Gobierno usted y yo y lo hubiéramos hecho nosotros. Ahora le obligamos al señor Corpas a que haga las ideas que le sugerimos nosotros. 

De todas maneras, me preocupa porque no sé si el señor Corpas va a tener estructura en el departamento para llevar a cabo tanto trabajo. Aprovecho, señor Consejero, delante del Presidente del Gobierno para que le pida más técnicos, más personal, porque, insisto, para poder desarrollar todos estos planes trienales, todas estas iniciativas, lo va a necesitar. En cualquier caso, me comentaba algún Parlamentario por ahí que tiene que ser una cosa maravillosa para un Consejero  como usted estar todo el día en la pomada, aquí en el Parlamento, con su gabinete de prensa, filtrando al Diario de Navarra. Tiene que ser maravilloso, señor Corpas. Le envidio, de verdad. Me hubiera gustado estar en su lugar. No es malo decirlo, ¿no?, señor Eza.

Volviendo a la moción y recuperando un tono más serio, aunque lo que he dicho alguna verdad tenía, en lo referente a la moción, estoy completamente de acuerdo con el Partido Socialista. El señor Felones suele plantear las mociones muy bien presentadas, bien argumentadas y con contenido. Me permito, como hice ayer con el Plan Trienal del Camino Jacobeo, desarrollar algunas ideas sobre lo que se le pide al Consejero de Cultura. En lo que se refiere al análisis y diagnóstico del turismo cultural en Navarra, nosotros creemos que es importante estudiar aquellos recursos culturales con horario de apertura al público y sus estadísticas de visitantes. También los recursos culturales de interés que están en buen estado pero que no se pueden visitar por dentro. Creemos que a estos también hay que atender. También a aquellos recursos culturales con horario de apertura pero que están desaprovechados para el turismo, como, por ejemplo, San Miguel de Aralar, que es uno de los recursos que no está suficientemente aprovechado para el turismo. Hay otros recursos culturales que habría que analizar y diagnosticar, aquellos que tienen potencialidad para ser visitados por dentro, pero que están en mal estado. Me acuerdo, por ejemplo, de la fábrica de armas de Orbaitzeta. 

Habría que analizar y diagnosticar a las empresas que se dedican al turismo cultural, estudiar la propiedad de esos recursos culturales, para estudiar su rehabilitación o ver qué opciones hay. Habría que identificar los recursos culturales en un sentido amplio y no centrado exclusivamente en los monumentos. Creemos que hay que incluir otros como bodegas, actuaciones folclóricas, mercados medievales, fiestas turísticas, tradición oral, antiguos oficios, antiguos edificios industriales. Pensamos que el concepto de recurso cultural tiene que superar al concepto de monumento. Usted pide un plan director y nosotros nos vamos a atrever a proponer, por lo menos, nueve objetivos para ese plan director. Hay que clasificar los recursos culturales en orden a su interés turístico. También hay que apoyar la rehabilitación con fines turísticos de estos recursos culturales, compatibilizándolos con otros usos, por ejemplo visitas guiadas, puntos de información, venta de productos turísticos, salas de exposiciones, salas audiovisuales, salas multiusos y también dar la posibilidad de que la población local los pueda usar. También creemos que entre estos objetivos del plan director tiene que aparecer un apoyo a la gestión de los recursos culturales existentes y a los de nueva creación. Hay que tener un apoyo a la utilización de los recursos culturales para la realización de eventos culturales ampliando el programa Cultur y otros similares dirigidos al turista. En este plan director deberíamos también utilizar las redes de oficinas de turismo y las nuevas tecnologías para la venta de entradas, para las visitas de los recursos culturales y la asistencia a los actos que se programen en ellos. Otro de los objetivos del plan director debería ser la promoción del turismo cultural en todas las ferias y eventos promocionales a los que asista el Gobierno. Así mismo, hay que apoyar la potenciación de los recursos culturales en toda Navarra que puedan ser interesantes para ese turismo cultural y, por fin, regularizar el apoyo a las empresas que gestionan estos recursos culturales y realizan las visitas guiadas.

En cuanto al horizonte temporal consideramos que lo lógico es que fuera del año 2009 al 2011, teniendo en cuenta la legislatura. Creemos que planes más largos no interesarían porque puede haber cambios de Gobierno –toco madera– y, lógicamente, los planes pueden modificarse. 

Como ven, nos hemos atrevido a desarrollar un poco la propuesta del Partido Socialista, la cual apoyaremos con mucho gusto y la votaremos favorablemente.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Telletxea. Por CDN tiene la palabra el señor Burguete.

SR. BURGUETE TORRES: Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad, sin ánimo de utilizar el total del amparo reglamentario en cuanto al tiempo, pero sí con la obligación de manifestar la opinión política de nuestro grupo. Poco más tengo que decir, sin ánimo de rivalizar con las profundas reflexiones del señor Felones y del señor Telletxea y con el compromiso del Gobierno, expresado por la portavoz de UPN y por este portavoz también como socios de Gobierno, salvo que vamos a apoyar esta propuesta de resolución y felicitar al señor Corpas por que tenga unas aportaciones tan interesantes y profundas para el desarrollo del quehacer político de una parte del Gobierno en el área de cultura y turismo. Suerte que tiene usted. Mucho ánimo y a presentar en el Parlamento el plan. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Burguete. Por Izquierda Unida, tiene la palabra la señora Figueras.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Señor Presidente, intervendré desde el escaño para decir que vamos a apoyar la propuesta del Partido Socialista porque coincidimos básicamente con todo lo expuesto por el señor Felones. Consideramos que es una apuesta importante e interesante en los términos en los que se plantea para el impulso económico, cultural y de todo, porque, como bien ha explicado él, es un conjunto de cosas lo que en esta propuesta se intenta explicitar. Por lo tanto, simplemente quiero manifestar nuestro apoyo.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señora Figueras. Tiene un turno de réplica el señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señor Presidente. De nuevo quiero agradecer efusivamente el apoyo de los grupos y, simplemente, voy a hacer un par de observaciones en este tono amable en el que está discurriendo la sesión a lo largo de la mañana. Me alegro de que la señora Carmona por fin haya planteado que también el Gobierno está por la planificación, por la sencilla razón de que a este portavoz se le estaba acusando de ser en exceso planificador. Me alegro de que la señora Carmona, a través de su intervención, haya reflejado que la planificación es básica en materias que realmente pretendan superar el año natural. En lo referente al señor Telletxea, quiero decirle que simplemente le encuentro con una cierta melancolía respecto a lo que pudo ser y no fue. Realmente esa querencia al departamento le honra, pero probablemente yo no la tengo porque ya durante siete años tuve la oportunidad de gestionar intensamente la educación, la cultura, el deporte y la juventud, que entonces eran un departamento, no como los de ahora que, sencillamente, no pretendo decir nada, pero pienso que se han parcelado excesivamente. 

Cumplamos, por lo tanto, la obligación que corresponde ahora a la oposición y la oposición ahora lo que tiene que hacer es proponer y tratar en la medida de lo posible de controlar. Y en esa tarea, señor Telletxea, le animo porque creo que podemos hacer muchas cosas juntos. Gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Muchas gracias, señor Felones. Terminado el debate de esta moción, procede que vayamos a su votación. Señores Parlamentarios, comienza la votación. (Pausa) Señor Secretaria, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado de la votación es el siguiente: 45 votos a favor, 0 abstenciones, 0 en contra.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES: Consecuentemente con el resultado leído, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar el primer Plan Director de Turismo Cultural, que ha sido presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra.

