Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko mar​txo​a​ren 10ean egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen baita jabe​tza pri​ba​tu​ko edo uda​la​ren jabe​tza​ko etxe​bi​zi​tza hutsen arlo​ko jar​du​e​ra plan bate​ra​tua pres​ta dezan Iru​ñe​ko Uda​la​re​kin.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren babe​se​an, eta 2008ko otsai​la​ren 28ko Osoko Bil​ku​ran jabel​du​ra bat ezta​bai​da​tu ondo​ren, hona​ko mozioa aur​kez​tu du, Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tu eta bozka dadin:

Zioen azal​pe​na

Gure gizar​te​a​ren kez​ka​rik han​di​e​ne​ta​ko bat da etxe​bi​zi​tza egoki bat lor​tzea. Hor​taz, admi​nis​tra​zio​ek euren arte​an koor​di​na​tze​ko tres​nak eza​rri behar dituz​te, hiri​gin​tza arlo​an poli​ti​ka era​gin​kor bat abi​a​raz​te alde​ra, erren​tan ema​te​ko nahiz sal​tze​ko etxe​bi​zi​tza berri​ak erai​ki​tzea, alde zaha​rrak ber​piz​tea eta etxe​bi​zi​tza hutsak mer​ka​tu​ra ate​ra​tzea hel​bu​ru.

Iru​ñe​rri​a​ri dago​ki​o​nez, koor​di​na​zio pla​nak gizar​te​a​ren eska​ri​a​ri eran​tzu​te​ko ezin​bes​te​ko tres​na dira inon​dik ere. Hala​tan, garran​tzi​tsua da plan hori​en alder​di guz​ti​ak bete dai​te​zen, etxe​bi​zi​tza arlo​ko poli​ti​kak behar-beha​rrez​ko​ak ditu​e​la​ko etxe​bi​zi​tza​ren arlo​ko arazo guz​ti​ei eran​tzu​nen diz​ki​en neu​rri osa​ga​rri​ak.

Etxe​bi​zi​tza hutsak mer​ka​tu​ra​tze​ko kon​pro​mi​soa, horre​la, etxe​bi​zi​tzen beha​rra​ri aurre egi​te​ko nahi​ta​ez​ko osa​ga​rria da. Beraz, etxe​bi​zi​tza huts hori​ek mer​ka​tu​ra ate​ra​tze​ko meka​nis​mo​ek eta tres​nek, hala nola VIN​SAk erren​tan ema​te​ko ditu​en etxe​en zorro​ak, Etxe​bi​zi​tza Depar​ta​men​tu​a​ren babes eta arre​ta guz​tia izan behar dute.

Jaki​na denez, etxe​bi​zi​tza hutsen gehie​giz​ko maila Iru​ñe​ko alde zaha​rre​an naba​ri da gehie​na. Eta horrek are​a​go​tu egi​ten ditu hala biz​tan​le-hus​tea nola etxe​bi​zi​tza hutsen ehu​ne​ko han​di​ei (%24) eta etxe​bi​zi​tza zahar​ki​tu​ei lotu​ri​ko ara​zo​ak. Alde zaha​rrak, hor​taz, hiri​gin​tza arlo​ko jar​du​ke​ta bere​zia behar du.

Ego​e​ra horren aurre​an, admi​nis​tra​zio publi​ko​ei esku-har​tze irmoa eska​tu behar zaie ara​zoa kon​pon​tze​ko, eta etxe​bi​zi​tza iza​te​ko esku​bi​dea ber​ma​tze​ko eten​ga​be lane​an ari​tzea, era​kun​de publi​ko​en bete​be​ha​rra baita. Admi​nis​tra​zio​ek behar adina bali​a​bi​de -eko​no​mi​ko​ak, arau​gin​tza​ko​ak, giza bali​a​bi​de​ak- dituz​te etxe​bi​zi​tzen mer​ka​tu​an tinko esku har​tze​ko.

Hiri eta herri iraun​kor eta ore​ka​tu​ak sor​tze alde​ra, plan​te​a​tu beha​rra dago etxe​bi​zi​tza hutsak alo​kai​ru​ko etxe​bi​zi​tzen mer​ka​tu​ra​ko berres​ku​ra​tzea eta alde zaha​rre​ta​ko erai​ki​nak erosi eta zahar​be​rri​tzea.

Hori dela-eta, ondo​ko era​ba​ki pro​po​sa​me​na aur​kez​tu dugu:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du jabe​tza pri​ba​tu​ko edo uda​la​ren jabe​tza​ko etxe​bi​zi​tza hutsen arlo​ko jar​du​e​ra plan bate​ra​tua pres​ta dezan, sei hila​be​te​ko epean, Iru​ñe​ko Uda​la​re​kin. Aipa​tu pla​nak Iru​ñe​ko alde zaha​rre​ra​ko jar​du​ke​ta zeha​tzak jaso behar ditu, alde horre​ta​ko etxe​bi​zi​tza hutsen ehu​ne​koa jais​tea hel​bu​ru. Aipa​tu pla​ne​an oina​rriz​ko doku​men​tu bat pres​ta​tu behar da, Iru​ñe​an hutsik dau​den etxe​bi​zi​tzen zerren​da bat esku​ra iza​te​ko.

Iru​ñe​an, 2008ko mar​txo​a​ren 4an
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