En sesión celebrada el día 6 de octubre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la valoración que le merece al Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana del desarrollo del XII Concurso Internacional de Canto Julián Gayarre, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 7 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, artículos 186 y siguientes, realiza la siguiente pregunta oral para ser respondida en la comisión correspondiente.

Exposición de motivos

En las últimas semanas se ha celebrado en el Teatro Gayarre de Pamplona la XII edición del Concurso Internacional de Canto Julián Gayarre. En palabras de un acreditado conocedor del certamen, Alberto Osácar, corresponsal en Navarra de Opera Actual: “En 1986 el Gobierno de Navarra tuvo la feliz idea de crear un Concurso Internacional de Canto bajo el nombre del inmortal Julián Gayarre. Aprovechando la coyuntura del rodaje en aquella época en Navarra de la película Romanza final, protagonizada por José Carreras, se le ofreció al tenor catalán la presidencia del certamen. Con una periodicidad bienal, en pocas ediciones consiguió hacerse un hueco en el panorama de certámenes líricos internacionales ayudado, no cabe duda, del poder mediático de su presidente (...) Durante estos días se celebra en Pamplona la duodécima edición del Gayarre. Parece evidente que este certamen ha ido perdiendo en las últimas ediciones poder de convocatoria y repercusión”.

Si repasamos la prensa escrita, los titulares no pueden ser más explícitos: “Mucha luz y poco público”; “Quince cantantes pasan a la segunda ronda”; “El nivel de los cantantes no fue suficiente para entregar los primeros premios, según el jurado”; “Declarados desiertos los dos primeros premios del Concurso”; “Trescientas cincuenta personas asistieron a la final”.

A la vista de estos datos y opiniones, interesa conocer:

Texto de la pregunta oral

¿Qué valoración le merece al Departamento de Cultura el desarrollo del XII Concurso Internacional de Canto Julián Gayarre? ¿Qué iniciativas tiene intención de poner en marcha el Departamento para impulsar el certamen?

Pamplona, 29 de septiembre de 2008

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

