Aitor Etxarri Pellejero jaunak galdera egin du Aresoko udalerrian gatz-siloen parean dagoen informazio-panela euskaraz ez jartzeko arrazoiei buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera 2008ko martxoaren 14ko 26. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen.
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ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Aitor Etxarri Pellejero jaunak galdera egin du jakiteko zergatik jarri den gaztelania hutsean informazio-panel bat. Hona hemen Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariaren erantzuna:

Leitzatik Iruñerako A-15 autobiaren sarbidean, Aresoko udalerrian, “No retirar sal” dioen informazio-panela jarri da gatz-siloen parean. Panel hori jarri zuen enpresak “A-15ean (Leitzarango autobia), A-1ean (Iparraldeko autobia) eta A-10ean (Sakanako autobia) elurra kentzea eta/edo urgarriak zabaltzea, 2005-2008” izeneko kontratua sinatu zuen, eta informazio-panel hori jarri zuen gatza babesteko.

Jakina, kartel hori ez dago jasota Zirkulazioari buruzko Erregelamendu Orokorra onartzen duen azaroaren 21eko 1428/2003 Errege Dekretuaren I. eranskinean –bertan adierazten da zein diren seinale ofizialak edo seinalizazio-panelak–.

Hala ere, elurra kentzeaz arduratzen den enpresa horri agindu zaio informazio-panel hori euskaraz jartzeko, eta datozen egunotan eginen du.

Hori jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren testu bateginaren 192.1. artikuluan xedatutakoa betetzeko.
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