Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko urri​a​ren 20an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen baita babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tzen ikus​ka​pe​na egin dezan, Etxe​bi​zi​tza​ri buruz​ko Lege​an etxe​bi​zi​tzen oku​pa​zio​a​ren eta era​bi​le​ra​ren gai​ne​an eza​rri​ta​koa bete​tze​a​ri dago​ki​o​nez.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Patxi Zaba​le​ta Zaba​le​tak eta Mai​or​ga Ramí​rez Errok, Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ko ele​du​nek, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 195. arti​ku​lu​a​ren eta hurren​go​en babe​se​an, hona​ko mozio hau aur​kez​tu dute, Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tu eta boz​ka​tze​ko:

Zioen azal​pe​na

Gure erki​de​go​an mila​ka per​tso​na gel​di​tzen dira babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tzen eslei​pe​ne​tik kanpo, nahiz eta lege​ak hala​ko etxe​bi​zi​tzak esku​ra​tu ahal iza​te​ko ezar​tzen ditu​en bal​din​tzak bete eta egi​ni​ko eskain​tza publi​ko​e​tan izena eman.

Etxe​bi​zi​tza​ri buruz​ko Lege​ak ezar​tzen ditu zer bal​din​tza bete behar dituz​ten, oku​pa​zio​a​ri eta era​bi​le​ra​ri dago​ki​e​nez, babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tza baten ema​ki​da-har​tzai​le​ek.

Erre​a​li​ta​tea eza​gu​tzen dugu​nez, sus​moa dugu eska​ki​zun hori​ek ez dire​la beti bete​tzen eta, kasu asko​tan, etxe​bi​zi​tzak ez dire​la garaiz oku​pa​tzen edo duten xede​az oso bes​te​la​ko era​bi​le​ra ema​ten zai​e​la.

Era​ba​ki pro​po​sa​me​na:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ko Ingu​ru​men, Lurral​de​a​ren Anto​la​men​du eta Etxe​bi​zi​tza Depar​ta​men​tua pre​mi​a​tzen du izari han​di​ko ikus​ka​pe​na egin dezan, azter​tze alde​ra zein ego​e​ra​tan dau​den babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tzak gure erki​de​go​an, Etxe​bi​zi​tza​ri buruz​ko Lege​an hori​en oku​pa​zio​a​ri eta era​bi​le​ra​ri buruz ezar​tzen diren bal​din​tzen bete​tze​a​ri dago​ki​o​nez.
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