En sesión celebrada el día 5 de mayo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra tiene previsto tomar alguna medida que garantice que los habitantes del municipio navarro de Cortes, puedan consumir agua del grifo sin poner en riesgo la salud de los ciudadanos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 5 de mayo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para ser contestada por escrito al Departamento de Salud.

Exposición de motivos

Después de numerosas informaciones relativas a la calidad del agua de grifo en el municipio navarro de Cortes, el pasado mes de octubre de 2007, desde la consejería se minimizaron todos los informes relativos a la calidad del agua de grifo.

Desde el Departamento de Salud se aseguro que una vez puesta en marcha la potabilizadora, todos los problemas de calidad se verían solucionados.

Hace un mes que se puso en marcha la nueva potabilizadora de Cortes y sin embargo nuevos informes contradicen lo expuesto por la consejería. De nuevo un informe fechado el pasado 18 de abril confirmaba que el agua de boca contiene herbicidas, cloritos y aluminio.

• ¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra tomar alguna medida que garantice que los habitantes del municipio navarro de Cortes puedan consumir agua del grifo sin poner en riesgo su salud?

Pamplona, 29 de abril de 2008

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

