En sesión celebrada el día 23 de junio de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la opinión del Departamento de Educación y la postura a adoptar ante la sentencia del Tribunal Supremo que deja en manos de las autonomías el concertar centros privados que segreguen al alumnado en función del sexo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 23 de junio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Roberto Jiménez Alli, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para ser respondida por parte del Consejero de Educación en el próximo Pleno.

Exposición de motivos

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia en la que se señala: “El sistema de enseñanza mixta, en el caso de los centros concertados (privados pagados con dinero público), es una manifestación o faceta más de esa competencia sobre la admisión del alumnado que corresponde a la administración educativa que financia dichos centros.

Esta sentencia deja en manos de las autonomías el concertar centros privados que segreguen al alumnado en función del sexo. Dado que en Navarra hay en la actualidad dos centros en los que en la educación obligatoria se sigue el modelo de separar a niños y niñas, para impartir la docencia, y que, además, otro centro educativo de Navarra pretende impulsar a partir del próximo curso un colegio femenino en la etapa de primaria, interesa conocer:

Texto de la pregunta

¿Qué opinión le merece esta sentencia al Departamento de Educación y qué postura va adoptar hacia la misma?

Pamplona, 16 de junio de 2008

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez Alli

