En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la "Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a actualizar el protocolo de actuación para detectar y atender las necesidades Educativas Especiales (NEE)", aprobada por la Comisión de Salud del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 23 de abril de 2008, derivada de la moción presentada por el Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 26 de 14 de marzo de 2008.

Pamplona, 28 de abril de 2008

La Presidenta:  Elena Torres Miranda

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a actualizar el protocolo de actuación para detectar y atender las necesidades Educativas Especiales (NEE)

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a actualizar el protocolo de actuación entre los Departamentos de Salud, Educación y Asuntos Sociales, en los que se establezcan una coordinación y acción conjuntas para detectar y atender adecuadamente las necesidades educativas especiales (NEE) consideradas como:

Trastornos del comportamiento

6.1.- NEEs originadas o acompañadas de un trastorno por déficit de atención y/o comportamiento perturbador.

6.2.- NEEs originadas o acompañadas de Trastornos de Ansiedad.

6.3.- NEEs originadas o acompañadas de otros trastornos de ansiedad, del estado de ánimo, de tics o de la personalidad.

Que incluya al menos la siguiente pauta de actuación:

-Difusión de dicho protocolo y formación de profesionales sanitarios y educativos.

