En sesión celebrada el día 9 de junio de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la aplicación y ejecución de la partida presupuestaria denominada “Programa de fomento de la responsabilidad social corporativa”, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 9 de junio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Chivite Navascués, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para ser respondida en una próxima sesión del plenario por parte del Consejero de Innovación, Empresa y Empleo del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presentó una enmienda al proyecto de Presupuestos Generales de Navarra para 2008 que fue finalmente aprobada y, en consecuencia, formó parte del dictamen final, denominada: “Programa de fomento de la responsabilidad social corporativa”.

Dado que está próxima la finalización del primer semestre del presente ejercicio, se formula la siguiente pregunta:

¿En qué fase de ejecución y aplicación se encuentra dicha partida y, por tanto, la consecución de los objetivos específicos de la misma?

Pamplona, 5 de junio de 2008

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués

