En sesión celebrada el día 17 de junio de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la descoordinación entre Nasuinsa y el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, en relación con el centro de Salud de Sarriguren, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 17 de junio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernandez de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el Pleno por la Consejera de Salud del Gobierno de Navarra:

Esta parlamentaria, tras analizar el expediente que le fue remitido desde el Departamento de Salud sobre el centro de salud de Sarriguren, formula la siguiente pregunta:

¿Cuál es la razón de la descoordinación en cuanto a las necesidades del centro, la descoordinación existente entre Nasuinsa y el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, Atención Primaria y qué consecuencias económicas tendrá el hecho de tener que rehacer el proyecto inicialmente adjudicado al equipo Tellechea & Fernández Militino Arquitectos, S.L.?

Pamplona, 12 de junio de 2008

La Parlamentaria Foral: Asun Fernandez de Garaialde y Lazkano

