En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª. María Chivite Navascués sobre un facultativo que en un centro de salud de la Ribera de Navarra se ha negado a atender en varias ocasiones a pacientes en edad pediátrica, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 30 de 20 de noviembre de 2007.

Pamplona, 21 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. Dª. María Chivite Navascués, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre la negativa de un médico a atender pacientes en edad pediátrica, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

1.- Esta Consejera no tiene conocimiento de este hecho.

2.- Ningún médico puede negarse a atender a un paciente, independientemente de su edad, que necesite atención sanitaria urgente. En el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea no se tiene constancia de que ningún médico se haya negado a atender a un paciente con necesidad de atención sanitaria urgente.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 14 de diciembre de 2007

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

