En sesión celebrada el día 23 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre cómo tiene previsto el Gobierno de Navarra solucionar el problema que supone para empleados y jubilados no tener acceso a Internet y no poder disponer del recibo de su nómina, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 23 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, desea contestación por escrito de la Consejera de Salud a las siguientes cuestiones.

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra, a través de las Direcciones Generales de Función Pública y de Modernización y Administración Electrónica, ha desarrollado la posibilidad de que los empleados y jubilados dependientes de la Administración de la Comunidad Foral y sus organismos autónomos consulten recibo de nómina a través de Internet, sistema que a este parlamentario le parece un avance obligado y necesario.

Al igual que decimos que supone un avance en las comunicaciones de la administración con los usuarios en la era de la informática, no podemos más que sentir también preocupación por aquellos ciudadanos y ciudadanas que no disponen o no son capaces de manejarse en internet.

La carta circular que se ha trasladado a las personas cuya nómina depende de la Administración foral dice que a partir de marzo no se entregará en papel. Es decir, que la última nómina que recibirán por el medio tradicional de papel será la de este mes de marzo.

Ante esta preocupación de muchas personas cuya nómina depende de la Administración foral este parlamentario desea conocer:

¿Cómo tiene previsto el Gobierno de Navarra solucionar el problema que supone para muchos empleados o jubilados no disponer de Internet y disponer de su recibo de nómina?

Pamplona-Iruña, 18 de marzo de 2009

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

