Elección de un representante titular y otro suplente en el Consejo Internacional de Navarra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Muy buenos días, señorías. Se abre la sesión. Entramos en el punto del orden del día: Elección de un representante titular y otro suplente en el Consejo Internacional de Navarra. De conformidad con las normas aprobadas por la Mesa el día 23 de febrero de 2009 para tal fin, la elección se efectuará mediante votación secreta por papeletas en las que los señores Parlamentarios miembros de la Comisión podrán escribir tantos nombres como puestos a cubrir, resultando elegido como representante titular el Parlamentario que obtenga mayor número de votos y suplente el siguiente en número de votos. En caso de empate para alguno de los puestos se realizarán sucesivas votaciones para deshacer el mismo. Les recuerdo a sus señorías que los candidatos son los ilustrísimos señores don Juan José Lizarbe Baztán y don Maiorga Ramirez Erro. Señora Secretaria, proceda a llamar nominalmente por orden alfabético a los señores Parlamentarios.

SRA. SECRETARIA (Sra. Acedo Suberbiola): Acedo Suberbiola, Amanda. Agirrebengoa Imaz, José Ángel. Burguete Torres, José Andrés. Carmona Blasco, Reyes. Caro Sádaba, Samuel. Erro Armendáriz, Ion. García Adanero, Carlos. Jiménez Hervas, Txentxo. León Chivite, Faustino. Lizarbe Baztán, Juan José. Pajares Azpíroz, Jesús. Ramirez Erro, Maiorga. Sayas López, Sergio.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Maiorga Ramirez. Juan José Lizarbe. Lizarbe. Maiorga Ramirez. En blanco. Juan José Lizarbe. Señor Lizarbe. Juan José Lizarbe. Juan José Lizarbe. Juan José Lizarbe. Juan José Lizarbe. Juan José Lizarbe. Maiorga Ramirez. Resultado, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA (Sra. Acedo Suberbiola): 9 votos, Juan José Lizarbe; 3 votos, Maiorga Ramirez; 1 voto en blanco.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Por lo tanto, resulta elegido como representante titular del Parlamento de Navarra en el Consejo Internacional de Navarra don Juan José Lizarbe Baztán y como suplente don Maiorga Ramirez Erro. No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión. Gracias, señorías.

