En sesión celebrada el día 6 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los proyectos presentados y aprobados con posterioridad a la firma del Convenio entre el SNE y el INAFRE, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 6 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Ángel Agirrebengoa Imaz, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra para su contestación por escrito la siguiente pregunta.

En el Convenio entre el Servicio Navarro de Empleo y el INAFRE para el desarrollo de acciones en materia de Observatorio de Empleo para el año 2008, en su cláusula Quinta se hace referencia a que los proyectos que se lleven a cabo con posterioridad a la firma del convenio debían presentarse antes del 30 de septiembre de 2008 no pudiendo superar el importe de 50.000 euros para UGT, de 99.428 euros para CCOO y de 221.760 euros para la CEN.

Por todo ello este Parlamentario desea conocer lo siguiente:

a) ¿Qué proyectos, de que entidades y por qué cuantía han sido definitivamente presentados y aprobados con posterioridad a la firma del Convenio?

b) Si a la hora de presentar el proyecto se ha entregado el anexo a que hace referencia la cláusula Tercera del Convenio se solicita copia del mismo o en su caso la razón por la que no se ha presentado la documentación a que hace referencia dicho anexo, se solicita conocer los motivos.

c) Si ya han sido finalizados dichos proyectos se solicita la documentación a que hace referencia la cláusula Decimoséptima del Convenio y en concreto:

– Informe ejecutivo de cada uno de los proyectos realizados, entendido como un resumen técnico y científico con los aspectos más relevantes de su contenido.

– Informe final de cada proyecto que deberá incluir propuestas de medidas de actuación y de mejora en relación con el tema objeto de estudio.

– Resumen del proyecto.

Iruñea a 2 de abril de 2009

El Parlamentario Foral: José Ángel Agirrebengoa Imaz

