En sesión celebrada el día 20 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre qué reforma fiscal tiene prevista el Gobierno de Navarra para recuperar la progresividad fiscal de las rentas profesionales y empresariales, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad, para su debate en el próximo Pleno:

Exposición de motivos:

Un 75 % de las personas que hacen la declaración de la renta en Navarra tiene como fuente principal de ingresos una nómina, ya sea de asalariado, parado o pensionista.

Otro colectivo importante por la cantidad es el de profesionales o empresarios cuya principal fuente de ingresos era una actividad profesional derivada de trabajos de médicos, abogados, etc.

Sin embargo, el peso de estas rentas profesionales y empresariales está bajando en este impuesto, debido, según responsables del Gobierno, a que estas rentas están "migrando" hacia el Impuesto de Sociedades:

Antes el descenso continuado de ingresos debido al descenso del gravamen impositivo del Impuesto de Sociedades se desea conocer:

¿Qué reforma fiscal tiene previsto emprender el Gobierno para recuperar la progresividad fiscal de las rentas profesionales y empresariales?

Pamplona-Iruña, 20 de abril de 2009

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

