En sesión celebrada el día 9 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

Visto el dictamen negativo sobre la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 11/1998, de 3 de julio, que regula la financiación pública de los centros de iniciativa social que imparten las enseñanzas de bachillerato, ciclos formativos de grado medio y programas de garantía social, adoptado por la Comisión de Educación en sesión celebrada el día 3 de marzo de 2009, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 137.3 del Reglamento de la Cámara y de la Resolución de la Presidencia de 12 de mayo de 2008, sobre dictámenes negativos de las Comisiones, SE ACUERDA:

1.º Darse por enterada del rechazo de la referida proposición de Ley Foral. 

2.º Ordenar la publicación del referido dictamen en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Dictamen negativo

Aprobado por la Comisión de Educación en sesión celebrada el día 3 de marzo de 2009

Habiéndose denegado la aprobación de texto alguno relativo a la Proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 11/1998, de 3 de julio, que regula la financiación pública de los centros de iniciativa social que imparten las enseñanzas de bachillerato, ciclos formativos de grado medio y programas de garantía social, formulada por la Agrupación de Parlamentarios Forales  de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, queda rechazada dicha Proposición de Ley Foral.

