Patxi Telletxea Ezkurra jaunak galdera egin du jakiteko Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo kontseilariak Nafarroako Liburutegi Nagusia eta Filmoteka izeneko kontusaileko diru guztia gastatzeko asmorik duen.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2008ko irailaren 15eko 76. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Elena Torres Miranda

ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Patxi Telletxea Ezkurra jaunak galdera egin du, jakiteko ea kontseilariak A2400 A21001 6020332200 kontusaileko diru guztia gastatzeko asmorik duen eta kontusail horren dirua gutxitu behar duen. Hona Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilariaren erantzuna.

Seguruenik bai. Obren exekuzioak, ezusterik ez bada, aukera emanen du kontusail horrek daukan diru guztia –10 milioii euro– ziurtatzeko.

Hori jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 14. artikuluan xedatutakoa betetzeko.
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Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilaria: Juan Ramón Corpas Mauleón

