En sesión celebrada el día 2 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a atender la solicitud de cargos públicos y médicos de la zona básica de Sangüesa en el sentido de restituir el servicio tal y como ha funcionado en los últimos veinte años, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Salud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 3 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la APF de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en la Comisión correspondiente la siguiente moción.

Exposición de motivos

Nos hemos hecho eco de los problemas que sufre la comarca de Sangüesa respecto a la atención de médicos por una decisión que ha tomado al parecer el Departamento de Salud, al decidir que por las noches sea un solo médico el que atienda las guardias de urgencias en vez de dos, como había desde hace veinte años.

Los médicos con su experiencia han denunciado los problemas que puede acarrear esta decisión en una zona de 13.000 habitantes distribuidos en 52 pueblos.

Salud ha decidido sin embargo mantener el criterio de que un médico es suficiente para atender de 22 h a 8 h, basándose en estadísticas de los últimos meses. El Departamento de Salud quiere aprovechar la puesta en marcha del nuevo Plan de Urgencias Rural, con la incorporación de nuevos profesionales, para reducir el servicio drásticamente.

Todos los ayuntamientos de la zona, así como las asociaciones sociales y vecinales, rechazan una decisión unilateral y puramente economicista, que sin duda supone una pérdida de servicios en las zonas rurales y una merma en la calidad de la asistencia sanitaria, de imprevisibles consecuencias.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a atender la solicitud de cargos públicos y médicos de la zona básica de Sangüesa en el sentido de restituir el servicio tal y como ha funcionado en los últimos 20 años.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a acordar por medio de una comisión de interesados y conocedores de la situación compuesta por alcaldes, médicos y el Departamento de Salud, las condiciones del servicio que deben existir y respetarse en dicha zona.

Pamplona, 26 de febrero de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

