Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko otsai​la​ren 23an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Ion Erro Armen​dá​riz jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gaur​ko​ta​sun han​di​ko gal​de​ra, prezio mugatuko etxebizitza libre bat erosten dutenentzat PFEZean kenkari fiskala ezartzeari buruz​koa.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Hurren​go Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

Iru​ñe​an, 2009ko otsai​la​ren 23an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko eledun Ion Erro Armendárizek, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatuaren babesean, gaurkotasuneko ondoko ahozko galdera aurkeztu du, hurrengo Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:

Nafarroako Gobernuak eta PSNk adostu dute PFEZean bost puntuko laguntza fiskal berezia ematea prezio mugatuko etxebizitza libre bat erosten dutenei. Baina erostun horiei ez zaie dirusarrera pertsonalei buruzko mugarik jartzen kenkari fiskal gehigarri hori jasotzeko.

Zer irizpide sozial eta etxebizitza politikari buruzkok justifikatzen du Nafarroako Gobernuak PFEZean ezartzea kenkari fiskal handiagoa prezio mugatuko etxebizitza libre bat erosten dutenentzat etxebizitza babestuen erostunentzat baino?

Iruñean, 2009ko otsailaren 23an

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

