En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre las previsiones de actuación para la mejora de la carretera NA-150 entre Aós y Murillo de Lónguida, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 63 de 4 de julio de 2008.

Pamplona, 1 de agosto de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación a la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre actuaciones previstas en la carretera NA-150, Pamplona-Aoiz-Lumbier (entre la Variante de Aós y Murillo de Lónguida), tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La mejora de la carretera NA-150, Pamplona-Aoiz-Lumbier (tramo: Murillo de Lónguida-Villatuerta) es una actuación prevista en el “II Plan Director de Carreteras 2002-2009”, pendiente de ejecutar por falta de disponibilidad presupuestaria.

El “III Plan Director de Carreteras 2009-2016”, actualmente en fase de elaboración, definirá la nueva programación de esta obra.

El proyecto de construcción está elaborado, si bien pendiente de ser sometido a información pública hasta definir su nueva programación.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 30 de julio de 2008

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

