2009ko otsai​la​ren 9an egin​da​ko bil​ku​ran, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Ele​du​nen Batza​rrak ondo​ko adi​e​raz​pe​na one​tsi zuen:

“Nafar​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak era​bat gai​tzes​ten du Madri​le​ko Campo de las Naci​o​nes azo​ka​gu​ne​an gaur egi​ni​ko aten​ta​tua, zei​ne​an segur​ta​sun indar eta kide​go​ei lana​ri esker bik​ti​mak iza​tea eki​din baita.

Nafar​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak bere elkar​ta​su​na eta babe​sa hela​ra​zi nahi die aten​ta​tu​ak kal​te​tu​ta​ko​ei, eta esker ona azal​du nahi die Esta​tu​ko segur​ta​sun indar eta kide​go​ei, indar​ke​ria terro​ris​ta​ren aurka eta herri​ta​rren esku​bi​de​en eta aska​ta​su​nen defen​tsa​ren alde eten​ga​be egi​ten duten lana​ren​ga​tik.

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak berres​ten du indar demok​ra​ti​ko​en bata​su​na ezin​bes​te​koa dela ETA garai​tze​ko eta izu​a​ren gai​tza amai​tze​ko, bere asmo baka​rra baita herri​ta​rren aska​ta​su​nak murriz​tea eta atse​ka​bea eta sami​na heda​tzea. ETAk jakin behar du bere ekin​tza terro​ris​ta doi​lo​rrak baino indar​tsu​a​go​ak iza​nen dire​la gizar​te oso​a​ren bata​su​na eta zuzen​bi​de​a​ren eta aska​ta​su​nen esta​tua defen​di​tze​ko asmo sen​doa. ETAk ez du ezer​txo ere lor​tu​ko aten​ta​tu hori​en bidez, eta aten​ta​tu-egi​le​ek Jus​ti​zi​a​ren esku buka​tu​ko dute eta espe​txe​an bete​ko dute bere zigo​rra.”
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