En sesión celebrada el día 17 de noviembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la concentración parcelaria de Ablitas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª M.ª Gracia Iribarren Ribas.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente.

Pamplona, 17 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Gracia Iribarren Ribas, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, artículo 186 y siguientes, presenta para su respuesta la siguiente pregunta oral para ser respondida por la Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente en la comisión correspondiente.

• ¿Piensa el departamento que usted dirige, antes de proceder a la continuación de las obras de la concentración parcelaria en el termino municipal de Ablitas, exigir en virtud de la disposición final segunda de la Orden Foral 891/2006, la adecuación del estudio de impacto ambiental de dicha concentración al plan de gestión de la ZEC de Peñadil, Montecillo y Monterrey?

Pamplona, 11 de noviembre de 2008

La Parlamentaria Foral: M.ª Gracia Iribarren Ribas

