En sesión celebrada el día 10 de noviembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que convoque inmediatamente las becas pendientes para transporte escolar y comedor por desplazamiento lingüístico, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 10 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramírez, portavoces del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción para su debate y votación urgente en Comisión de Educación.

Motivación

La falta de convocatoria de las becas para transporte y comedor del alumnado que se debe desplazar a centros que ofertan el modelo lingüístico que no existe en sus respetivas localidades ha generado especial preocupación entre las familias, ya que la convocatoria que normalmente se publicaba a finales de agosto y cuyo plazo de presentación de solicitudes era del 1 al 30 de septiembre no se ha efectuado y ni siquiera se ha comunicado nada al respecto.

Además, esta partida con una consignación de 171.027 euros quedó reducida a 142.392 euros según información que nos fue remitida por parte del Consejero de Educación, con fecha 23 de septiembre del presente año.

La preocupación aumenta cuando en el proyecto de Presupuestos para el año 2009, recibido por este Grupo parlamentario el 31 de octubre del presente año, se consigna una partida presupuestaria de 5.000 euros, esto es, más de un 97% menos de asignación presupuestaria para el próximo año.

Ante esta falta de convocatoria, este Grupo Parlamentario presenta para su debate y votación en la Comisión de Educación de esta Cámara la siguiente propuesta de resolución:

“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que convoque inmediatamente las becas pendientes para transporte escolar y comedor por desplazamiento lingüístico y que garantice la convocatoria de las mismas con consignación presupuestaria suficiente mientras existan los motivos que las generan.”

Pamplona, 4 de noviembre de 2008

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

