Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2008ko aza​ro​a​ren 10ean egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen baita bere​ha​la egin dezan esko​la garrai​o​ra​ko eta jan​to​ki​ra​ko beken dei​al​dia, hiz​kun​tza ere​dua dela-eta joan-eto​rri​an ibili behar dute​nen​tzat.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Hez​kun​tza Batzor​de​an ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.

Iru​ñe​an, 2008ko aza​ro​a​ren 10ean
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MOZIO​A​REN TES​TUA

Patxi Zaba​le​ta eta Mai​or​ga Ramí​rez Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ko ele​du​nek, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren babe​se​an, hona​ko mozioa aur​kez​tu dute, Hez​kun​tza Batzor​de​an pre​saz ezta​bai​da​tu eta bozka dadin.

Zioak

Beren herri​e​tan ez dago​en hiz​kun​tza eredu bat hau​ta​tze​a​ren ondo​ri​oz joan-eto​rri​an ibili behar duten ikas​le​ei garrai​o​ra​ko eta jan​to​ki​ra​ko diru​la​gun​tzak ema​te​ko dei​al​dia egin ez iza​nak kezka era​gin du fami​li​e​tan; izan ere, dei​al​dia –abuz​tu​a​ren amai​e​ran argi​ta​ra​tzen zen eta eska​bi​de​ak aur​kez​te​ko epea irai​la​ren 1etik 30era iza​ten zen– ez da egin, eta ez da horri buruz​ko ezer jaki​te​ra eman.

Horre​taz gain, kon​tu​sail horre​tan 171.027 euro zeu​den eta 142.392 euro​ra murriz​tu da, Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​ak irai​la​ren 23an igo​rri zigun infor​ma​zio​a​ren ara​be​ra.

Kezka are​a​go​tu egin da, ikusi bai​tu​gu 2009rako aurre​kon​tu​en pro​iek​tu​an –ira​gan urri​a​ren 31n jaso genu​en– 5.000 euro​ko kon​tu​sail bat dago​e​la; hau da, heldu den urte​ra​ko dago​en zen​ba​te​koa %97 baino gehia​go murriz​tu da.

Iku​si​rik dei​al​dia ez dela egin, par​la​men​tu-talde honek hona​ko era​ba​ki pro​po​sa​me​na aur​kez​tu du, Hez​kun​tza Batzor​de​an ezta​bai​da​tu eta boz​ka​tze​ko:

Era​ba​ki pro​po​sa​me​na:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du bere​ha​la egin dezan esko​la garrai​o​ra​ko eta jan​to​ki​ra​ko beken dei​al​dia, hiz​kun​tza ere​dua dela-eta joan-eto​rri​an ibili behar dute​nen​tzat, eta diru​la​gun​tza hori​en dei​al​dia berma dezan aurre​kon​tu​an beha​rrez​koa den diru kopu​rua jarri​ta, sor​tzen dituz​ten arra​zoi​ak irau​ten duten bitar​te​an.

Iru​ñe​an, 2008ko aza​ro​a​ren 4an
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