La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita a la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua, sobre la puesta en marcha de un pilotaje con personas que residen en patronas, para trasladarlas a pisos de alquiler social, (PES 191-09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar, respecto de la colaboración entre los órganos competentes en materia de salud mental y los competentes en materia se servicios sociales, para la atención de las personas a las que hace referencia la pregunta, debemos recordar que mediante Acuerdo del Gobierno de Navarra de 24 de enero de 2005, fue creada la Comisión Directora para la Atención a Personas con Trastorno Mental Grave en la Comunidad Foral de Navarra así como una Comisión Técnica dependiente de la anterior. 

Dichos órganos tienen, precisamente, por función, la colaboración entre los Departamentos competentes en dichas materias, entre las que se contaría la que nos ocupa. Sería por tanto, a través de dichos órganos, como se articularía la colaboración necesaria para atender a estas personas.

En cuanto a la puesta en marcha del programa experimental al que se hace referencia en la pregunta formulada, hemos de señalar que el mismo se pondrá en marcha durante el verano de este año 2009.

En este sentido, por lo que respecta a los recursos humanos necesarios, ha de tenerse en cuenta que que el carácter experimental del programa hace que sea él mismo el que nos vaya a dar las pautas sobre las necesidades de personal que conlleva. 

Inicialmente, para el acompañamiento social se destinará un/a Educador/a Social a media jornada. La intervención externa en el piso estará en función del grado de autonomía de sus usuarios/as y la cohesión del grupo e irá adecuándose en intensidad a las necesidades que surjan.

Finalmente, por lo que respecta al acompañamiento social de estas personas, hemos de decir que el Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte se pretende, en un primer momento, encomendar (dada la similitud de funciones a realizar) a la Asociación Navarra Sin Fronteras el desarrollo de esta labor, a través de la ampliación del Contrato de Asistencia Técnica que actualmente tiene suscrito con la Dirección General de Asuntos Sociales y Cooperación al Desarrollo para la intervención en medio abierto con personas adultas procedentes del antiguo orfanato de Navarra. 

Posteriormente, una vez se lleve a cabo la implantación de los Equipos de Integración Social Comunitaria, serán éstos quienes asuman la labor señalada. 

Pamplona, a 1 de julio de 2009

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

