La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, relativa al Observatorio Joven (PES-193-09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Instituto Navarro de la Juventud nace en septiembre de 2007 y desde entonces viene trabajando en la definición de una política integral para las personas jóvenes de la Comunidad Foral de Navarra, dirigida a mejorar la promoción, la emancipación y la participación de la juventud navarra. La transversalidad, la participación juvenil y la colaboración son algunos de los principios en los que se sustenta.

En este contexto, la mejora del conocimiento sobre los y las jóvenes, así como la disposición de información y análisis exhaustivos en cuanto a sus necesidades, desafíos y demandas, resultan premisas necesarias para conseguir una acción de gobierno eficaz y coordinada dirigida a aumentar las oportunidades de la población joven. 

Por este motivo, desde el Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte se estima conveniente la creación del Observatorio Navarro de la Juventud, con el objeto observar y analizar de manera permanente la situación y las necesidades de la población joven de Navarra con el fin de adecuar las políticas públicas dirigidas a ella.

Precisamente por ello, éste va a ser uno de los aspectos abordados en la futura Ley Foral de Juventud, cuya elaboración y posterior aprobación es el principal de los retos abordados por este Departamento en materia de juventud y a través de la cual, entre otros muchos objetivos, se llevará a cabo la creación del Observatorio Navarro de la Juventud.

En este sentido, el Documento Base de la Ley Foral de Juventud elaborado por este Departamento, que será presentado públicamente en fechas próximas, respecto de la cuestión que nos ocupa, señala, en su Base 11 lo siguiente: 

“Se creará el Observatorio Navarro de la Juventud como órgano técnico de carácter prospectivo integrado en el Instituto Navarro de la Juventud que, mediante la evaluación de los indicadores que muestran aspectos sobre la situación de la población joven de Navarra, proporcione a la Administración de la Comunidad Foral de Navarra los conocimientos necesarios para la adecuada adopción de las nuevas políticas dirigidas a mejorar la realidad social.

El Instituto Navarro de la Juventud, a través del Observatorio Navarro de la Juventud, promoverá la realización de análisis y estudios y establecerá mecanismos que permitan la obtención de información y conocimientos continuos, fiables y actualizados sobre la realidad juvenil.

El Instituto Navarro de la Juventud, a través del Observatorio Joven de Navarra, evaluará la eficacia y calidad de los recursos, servicios y procedimientos específicos para el desarrollo de las actuaciones previstas en esta Ley.

Los resultados de los análisis y evaluaciones realizadas serán tenidos en consideración para la elaboración de las sucesivas actuaciones en materia de juventud.

Su composición y funciones se determinarán reglamentariamente.”
No obstante lo señalado, si bien la creación del Observatorio Navarro de la Juventud será llevada a cabo a través de la aprobación de la norma legal aludida, el Instituto Navarro de la Juventud viene ya realizado estudios y análisis previos para la definición de dicho Observatorio.

Asimismo, desde el citado organismo autónomo, se están ya llevando a cabo algunas investigaciones, publicaciones y otros materiales en materia de juventud. 

Concretamente, a lo largo del presente ejercicio, el Instituto Navarro de la Juventud pretende avanzar en las siguientes acciones: 

· Constitución provisional de la Comisión del Observatorio Navarro de la Juventud integrada por las entidades con competencia en materia de investigación y análisis de la juventud en Navarra. Se establecerá, de esta manera, un equipo de trabajo interinstitucional que comenzará a trabajar en la observación de la población joven desde la cooperación y la optimización de  recursos.

· Creación de los sistemas internos de recogida, análisis, observación y explotación de datos. Definición de indicadores y métodos de trabajo.

· Elaboración de investigaciones y publicaciones.

Dichas actuaciones están siendo ya desarrolladas por el propio Instituto Navarro de la Juventud en la actualidad, siendo, por tanto, suficiente para abordar las mismas, la previsión presupuestaria realizada al efecto.

Pamplona, a 20 de julio de 2009

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

