En sesi​ón cele​bra​da el día 23 de novi​em​bre de 2009, la Mesa del Par​la​men​to de Nava​rra, pre​via audi​en​cia de la Junta de Por​ta​vo​ces, adop​tó, entre otros, el sigui​en​te Acu​er​do:

1.º Admi​tir a trá​mi​te la pre​gun​ta sobre el no cum​pli​mi​en​to de la Reso​lu​ci​ón del Par​la​men​to de Nava​rra en rela​ci​ón con la implan​ta​ci​ón de un pro​to​co​lo de fun​ci​o​na​mi​en​to para la aten​ci​ón de la espi​na bífi​da de forma inte​gral, for​mu​la​da por la Ilma. Sra. D.ª María Chi​vi​te Navas​cu​és.

2.º Orde​nar su publi​ca​ci​ón en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra.

3.º Acor​dar su tra​mi​ta​ci​ón en la Comi​si​ón de Salud.

Pam​plo​na, 23 de novi​em​bre de 2009

La Pre​si​den​ta: Elena Torres Miran​da

TEXTO DE LA PRE​GUN​TA

María Chi​vi​te Navas​cu​és, Par​la​men​ta​ria Foral ads​cri​ta al Grupo Par​la​men​ta​rio Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra, al ampa​ro de lo esta​ble​ci​do en el Regla​men​to de la Cáma​ra, for​mu​la la sigui​en​te pre​gun​ta oral en Comi​si​ón a la Con​se​je​ra de Salud.

El pasa​do año se apro​bó una moci​ón pre​sen​ta​da por el Grupo Par​la​men​ta​rio Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra con el obje​ti​vo de que el Gobi​er​no de Nava​rra implan​ta​ra un pro​to​co​lo de fun​ci​o​na​mi​en​to para la aten​ci​ón de la espi​na bífi​da de forma inte​gral. Dicho pro​to​co​lo debe poten​ci​ar la coor​di​na​ci​ón y segui​mi​en​to indi​vi​du​a​li​za​do y esta​ble​ce​rá la figu​ra de con​sul​tor exper​to como téc​ni​co de refe​ren​cia.

Estos días, y coin​ci​di​en​do con la cele​bra​ci​ón del Día Mun​di​al con​tra esta enfer​me​dad, la aso​ci​a​ci​ón de afec​ta​dos ha denun​ci​a​do el incum​pli​mi​en​to de los com​pro​mi​sos esta​ble​ci​dos en esta moci​ón pre​sen​ta​da por el PSN-PSOE, ya que detec​tan falta de medi​os y la falta de con​si​de​ra​ci​ón como “enfer​me​dad cró​ni​ca” a las per​so​nas afec​ta​das por espi​na bífi​da e hidro​ce​fa​lia.

Por todo esto, se pre​gun​ta:

¿Por qué el Depar​ta​men​to de Salud no ha cum​pli​do la reso​lu​ci​ón apro​ba​da en el Par​la​men​to Foral?

Pam​plo​na, 19 de novi​em​bre de 2009

La Par​la​men​ta​ria Foral: María Chi​vi​te Navas​cu​és

