En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un catálogo de viñedos a proteger por su interés paisajístico, aprobada por la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 30 de junio de 2009.

Pamplona, 1 de julio de 2009

La Presidenta:  Elena Torres Miranda

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un catálogo de viñedos a proteger por su interés paisajístico

Primero. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno para que proceda a la elaboración de un catálogo de viñedos a proteger por su interés paisajístico, histórico y cualitativo, en el plazo de seis meses.

Segundo. Una vez elaborado el catálogo de los viñedos cuya preservación interesa fomentar, el Gobierno de Navarra promoverá y consensuará con los agentes del sector vitivinícola un mecanismo que dé una alternativa al arranque, mediante un incentivo que garantice al viticultor la viabilidad del cultivo.

