En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués sobre las razones por las que el Departamento de Salud no ha permitido la puesta en marcha de la campaña “Mentalízate”., publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 102 de 14 de noviembre de 2008.

Pamplona, 26 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre las razones por las que el Departamento de Salud no ha permitido la puesta en marcha de la campaña “Mentalízate”, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Departamento de Salud no tiene competencia sobre las actuaciones que se tienen que llevar a cabo en los Centros Escolares. 

Para llevar a cabo este trabajo se constituyó una Comisión Técnica formada por técnicos de ambos Departamento, al amparo del convenio de colaboración firmado el 19 de abril de 1994, donde se pone de manifiesto la responsabilidad de cada Departamento en esta materia.

Respecto a la pregunta formulada, el Departamento de Educación, desde el Servicio de Ordenación e Innovación, ha enviado información de la campaña “Mentalízate” a las directoras y directores de todos los centros escolares de la Comunidad Foral de Navarra por si estaban interesados en ponerse en contacto con ANASAPS para realizar actividades en los centros, de la campaña (se adjunta copia boletín).

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 25 de noviembre de 2008

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

Nota: el anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en el expediente 7-08/PES-00350 en la siguiente dirección web:

http://actividad.parlamento-navarra.es:8080/AgoraWeb/

