En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre la campaña publicitaria Reyno Gourmet, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 93 de 24 de octubre de 2008.

Pamplona, 17 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa-Bai, sobre ¿Con cargo a qué partida presupuestaria se va a realizar el gasto de dicha campaña? y ¿En qué idiomas tiene el Gobierno de Navarra intención de promocionar la marca Reyno de Navarra, Tierra de diversidad en esta campaña? tiene el honor de informar lo siguiente:

¿Con cargo a qué partida presupuestaria se va a realizar el gasto de dicha campaña?

Con cargo a la partida “Potenciación de la gastronomía y turismo rural” A100002/A1200/
2262/432106

¿En qué idiomas tiene el Gobierno de Navarra intención de promocionar la marca Reyno de Navarra, Tierra de diversidad en esta campaña?

Esta campaña concreta para la promoción de los productos agroalimentarios de Navarra y del turismo activo tiene como objetivo el aumento de la notoriedad de Navarra y los productos de la Comunidad a nivel nacional. 

La campaña tiene una parte de estrategia creativa con el referente del ciclista Miguel Indurain y un plan de medios que contempla televisión, radio, prensa, revistas especializadas de gastronomía y turismo a nivel nacional  y vallas y marquesinas en las principales ciudades españolas. 

La marca turística Reyno de Navarra, Tierra de diversidad dispone de otros programas y campañas para los diferentes mercados, en diferentes idiomas.

La campaña Reyno Gourmet es gestionada por ICAN, Instituto de Calidad Agroalimentaria de Navarra, que es quien decide el idioma, en este caso el castellano, y el Departamento de Turismo del Gobierno de Navarra ha visto la oportunidad de aumentar las sinergias por la especial relación entre la experiencia turística, los productos agroalimentarios y el turismo activo representado en la figura de Miguel Induráin.

Lo que tengo el honor de remitir aen cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de noviembre de 2008

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

