En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la “Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a llevar a cabo diferentes acciones relacionadas con la salud mental”, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 26 de marzo de 2009.

Pamplona, 30 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda.

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a llevar a cabo diferentes acciones relacionadas con la salud mental

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a llevar a cabo diferentes acciones relacionadas con la Salud Mental como son:

1. Llevar a cabo el Plan Integral de Salud Mental que contenga:

a) Materialización del Plan de Atención Infanto-Juvenil, con su correspondiente dotación presupuestaria. 

b) Materialización del Plan Director del Centro Psicogeriátrico San Francisco Javier, con su correspondiente dotación presupuestaria.

c) Reorganización de los dispositivos de la red de salud mental haciéndolos depender de una única entidad de decisión, de cara a una mejor coordinación y optimización de los recursos.

d) Creación de una Comisión que trabaje en la realización del Plan Integral de Salud Mental, con conocimiento expreso por parte de los grupos parlamentarios de las personas que formarán dicha Comisión, en la que, participarán como mínimo:

• Foro Salud Mental.

• ANASAPS.

• Asociaciones Profesionales de los distintos niveles de implicación: Infanto-juvenil, toxicoma​nías, nivel hospitalario, nivel ambulatorio, Atención Primaria, así como asociaciones relacionadas con recursos sociales, etc.

e) El Plan Integral de Salud Mental se remitirá al Parlamento de Navarra con la suficiente antelación para que los grupos parlamentarios puedan hacer enmiendas y aprobarlo si procede y empezar a materializarlo en el próximo presupuesto.

2. Revisión del Plan Sociosanitario así como su incardinación con la Salud Mental.

