En sesión celebrada el día 22 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la participación del Gobierno de Navarra en las empresas que tratan los residuos y poder controlar la gestión de los mismos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad, para su debate en el próximo Pleno:

Exposición de motivos:

Se está construyendo una granja de vacas para la producción de leche de dimensiones importantes en el municipio de Caparroso, en el limite con los municipios de Villafranca y Marcilla.

Los residuos de esta granja y residuos tipo SANDACH de otros lugares, serán tratados en una planta de biometanización que se colocará en este mismo lugar y formando el mismo proyecto.

El tratamiento de estos residuos puede resultar complicado y peligroso si estos no se realizan adecuadamente.

Se quisiera conocer:

¿Considera el Gobierno de Navarra necesaria la participación en el accionariado de estas empresas y poder controlar la gestión de los residuos en Navarra?

Pamplona-Iruña, 22 de junio de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

