En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz sobre los proyectos presentados y aprobados con posterioridad a la firma del Convenio entre el SNE y el INAFRE, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 32 de 21 de abril de 2009.

Pamplona, 11 de mayo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz, adscrito al Grupo Parlamentario NaBai, acerca del Convenio entre el SNE y el INAFRE para el desarrollo de acciones en materia de Observatorio de Empleo para el año 2008, en su cláusula Quinta se hace referencia a que los proyectos que se lleven a cabo con posterioridad a la firma del convenio debían presentarse antes del 30 de septiembre de 2008 no pudiendo superar el importe de 50.000€ para UGT, de 99.428 euros para CCOO y de 221.760€ para la CEN (PES-125/09), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

Los proyectos presentados con posterioridad a la firma del convenio cumplen con lo establecido en la cláusula tercera del mencionado convenio.

Respecto a los proyectos citados se han finalizado para la fecha prevista en el convenio. 

A la vista del volumen que genera la pregunta planteada, que incluye 40 documentos y más de 1.500 páginas, dicha documentación queda a su disposición en el departamento para su consulta.

Pamplona, 6 de mayo de 2009

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

