En sesión celebrada el día 18 de mayo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la intervención del Consejero de Innovación, Empresa y Empleo en la comarca de Baztan-Bidasoa con el mayor número de parados de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de mayo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, parlamentario del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta acerca de la tasa de paro de la comarca de Baztan-Bidasoa, para su contestación oral por Gobierno de Navarra en el Pleno de la Cámara.

En la comarca de Baztan-Bidasoa residen 20.000 personas, de las cuales 8.000 son activas. De estas, 1.000 están en el paro y otras 2.000 se encuentras afectadas por un ERE; es decir, el 37,5 % de la población activa se encuentra en el paro o afectada por un ERE. Actualmente, es la comarca de Navarra con mayor número de parados.

En vista de lo que está sucediendo en esta comarca, ¿qué está haciendo el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo?

Pamplona, 11 de mayo de 2009

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

