Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko ekainaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ion Erro Armendáriz jaunak aurkeztutako galdera, Espainiako Armadak Ablitasko Ingurumen Kontserbazioko Eremu Berezian egin dituen maniobra militarrei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Landa Garapenerako eta Ingurumeneko Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2009ko ekainaren 8an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko Ion Erro Armendárizek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egin du, dagokion batzordean ahoz erantzun diezaioten:

Zioen azalpena

Duela gutxi, Ecologistas en Acción talde ekologistaksalatu du maniobra militarrak egin direla Ablitasko Ingurumen Kontserbazioko Eremu Berezian.

Inguru horren gainean hegan egiteak, helikopteroaren zarata eta potentzia dela eta, nahaste handia sortzen du bertako faunan, bereziki ugaltze garaian.

Nafarroako Ezker Batuak ez du ulertzen halako hegaldiak egiteko baimena eman izana, ez eta Nafarroako Gobernuak halako maniobrak egiten direla jakitea eta ez salatu izana ere. Hori dela eta, ondokoa jakin nahi dut:

• Zer neurri hartu ditu edo hartuko ditu Nafarroako Gobernuak Espainiako Armadak Ablitasko Ingurumen Kontserbazioko Eremu Berezian egin dituen maniobra militarrak direla eta?

• Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik neurriak hartzeko etorkizunean halako ekintzarik ez dadin egin Nafarroako eremu babestuetan?

Iruñean, 2009ko maiatzaren 28an

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

