Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko maiatzaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ion Erro Armendáriz jaunak aurkeztutako galdera, zergabilketaren eta aurrekontu-finantzaketaren bilakaerari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 192. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.

Iruñean, 2009ko maiatzaren 25ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko parlamentari Ion Erro Armendárizek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hauek egin dizkio Nafarroako Gobernuari, idatziz erantzun ditzan:

Zioen azalpena

Ekonomia-jardueraren jaitsiera bortitzak zuzenean eragiten die zerga-bilketari eta, horrenbestez, aurrekontu-finantzaketari.

Orain dela gutxi, Ekonomiako kontseilariak informatu zuen Nafarroako ekonomia % 2,1 jaitsi dela 2009ko lehen hiruhilekoan eta atzeraldi ekonomikoa bizi dugula ofizialki.

Datu horiek ez datoz bat Nafarroako Gobernuak 2009ko ekitaldirako egin zituen aurrekontu-aurreikuspenetarako marraztutako agertoki makroekonomikoarekin. Agertoki horri begira, % 1,1eko hazkunde ekonomikoa aurreikusi zen, bai eta 2008an izandako zerga-dirubilketa baino handiagoa izanen zela ere 2009an.

Hori dela eta, ekonomiaren bilakaera negatiboa egiaztatuta eta Nafarroako Gobernuak berak marraztutako agertoki makroekonomikoa beteko ez dela egiaztatua, hauxe jakin nahi dugu:

• Zein izan da, hilez hil, zerga-bilketaren bilakaera Nafarroan ekitaldi honetan?

• Zer bilakaera izan du, Nafarroako Gobernuaren hasierako aurreikuspenekin alderatuta?

• Zein da dirusarrerei buruz Nafarroako Gobernuak egiten duen aurreikuspena 2009ko ekitaldi osorako?

• Nafarroako Gobernuak hasiera batean onetsitako gastua eta aurrekontu-inbertsioa izoztu edo murriztuko al ditu?

• Hala baldin bada, zer departamentu, programa eta zenbatekotan eginen ditu murrizketok?

Iruñean, 2009ko maiatzaren 20an

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

