En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. Don Aitor Etxarri Pellejero sobre los accidentes producidos entre los puntos kilométricos 128 y 128,5 de la autovía A-15, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 95 de 31 de octubre de 2008.

Pamplona, 18 de noviembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. Don Aitor Etxarri Pellejero, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene el honor de remitir la siguiente contestación :

1.- El número de accidentes registrados en la Base de Datos de la DGT desde el año 1997 hasta el 15 de octubre de 2008, en el tramo señalado, es de 23 accidentes.

2.- De los 23 accidentes registrados, 5 han sido victimas mortales.

3.- La tipología de esos accidentes es la siguiente:

9 % Averías

9 % Alcance

9 % Adelantamientos

14 % Prioridad

55 % Salida de vía

4 % Peatones

Los datos aportados se refieren a los accidentes ocurridos en ambas calzadas entre los PK. 128 + 000 y 128 + 500 de la A-15: Autovía de Leitzaran.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona 14 de noviembre de 2008

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

