Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko ekainaren 15ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Maiorga Ramírez Erro jaunak aurkeztutako galdera, jakiteko ea Nafarroako Gobernuak zergatik ez duen onartzen Parlamentuko indar politikoek parte hartzea Parlamentutik kanpoko organoetan, egoera soziala, ekonomikoa eta politikoa aztertzeko sortutakoetan.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko ekainaren 15ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Maiorga Ramírez Errok, Legebiltzarreko Erregelamenduaren babesean, honako galdera hau egin dio Nafarroako Gobernuari, Osoko Bilkuran ahoz erantzun diezaion:

Azken hilabete hauetan, Nafarroako Gobernuak parlamentuz kanpoko batzordeak ugaldu ditu, gaurkotasun sozial, ekonomiko eta politikoaren funtsezko gai batzuk aztertzeko. Krisiaren aurkako Planen Jarraipenerako Batzordea, Krisiaren aurkako Gizarte Lanerako Taldea, Moderna Planeko Zuzendaritza Komitea... Horiek guztiak Parlamentuko ordezkaritzaren errealitateari iskintxo eginez eta erkidego honetako Parlamentuan bigarren indarra dena, eta beste batzuk, nahita baztertuz.

Parlamentu-talde honen iritziz, arazoek, eta bereziki krisi ekonomikoak, ez du parlamentuz kanpoko batzorde baztertzaileen premiarik; aitzitik, guztiok modua eduki beharko genuke herritarrek pairatzen duten egoera hobetzeko konponbideeak proposatzeko.

Hori guztia dela eta, foru parlamentari honek hauxe jakin nahi du:

Zergatik ez du Nafarroako Gobernuak onartzen erkidego honetako parlamentu-indar guztiek organo horietan parte hartu ahal izatea?

Iruñean, 2009ko ekainaren 11n

Foru parlamentaria: Maiorga Ramírez Erro

