En sesión celebrada el día 25 de mayo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la evolución de la recaudación fiscal y la financiación presupuestaria, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 25 de mayo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Gobierno de Navarra las siguientes preguntas para su contestación por escrito:

Exposición de motivos

La fuerte caída de la actividad económica afecta de forma directa a la recaudación fiscal y, por consiguiente, también a la financiación presupuestaria.

Recientemente el Consejero de Economía informó que la economía navarra había decrecido en el primer trimestre de 2009 un 2,1% y de que nos encontramos oficialmente en una situación de recesión económica.

Estos datos contrastan con el escenario macroeconómico con el que el Gobierno de Navarra elaboró sus previsiones presupuestarias para el ejercicio 2009. En dicho escenario se previó un crecimiento económico del 1,1%, así como una recaudación fiscal en 2009 superior a la realizada en 2008.

Es por ello que, una vez constatada la negativa evolución económica, así como el incumplimiento del escenario macroeconómico del propio Gobierno de Navarra, interesa conocer:

• ¿Cuál es la evolución mensual de la recaudación fiscal en Navarra en los primeros meses del presente ejercicio?

• ¿Cómo se ha comportado en relación con las previsiones iniciales del Gobierno de Navarra?

• ¿Cuál es la previsión de ingresos que hoy realiza el Gobierno de Navarra en relación con todo el ejercicio 2009?

• ¿Va a proceder el Gobierno de Navarra a congelar o recortar el gasto y la inversión presupuestaria inicialmente aprobada?

• Si así es, ¿en qué departamentos, programas y cuantías se van a realizar los recortes?

Pamplona, 20 de mayo de 2009

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

