En sesión celebrada el día 1 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una dinámica que incorpore a los hombres en el trabajo a favor de la igualdad entre mujeres y hombres, presentada por los G.P. Unión del Pueblo Navarro, Nafarroa Bai y Socialistas del Parlamento de Navarra y por las A.P.F. de Convergencia de Demócratas de Navarra y de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos y Agrupaciones de Parlamentarios y Parlamentarias Forales abajo firmantes, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte la siguiente moción:

Exposición de motivos

Las políticas en favor de la igualdad de género necesitan una constante reflexión, por su importancia y por su complejidad. Necesitamos cambiar las mentalidades, invertir los estereotipos e ir a la raíz de un problema, el de la desigualdad de mujeres y hombres, que nos atañe al conjunto de la sociedad.

Por eso, tenemos la oportunidad de abrir campos de trabajo nuevos, que hagan que las políticas en favor de la igualdad avancen, profundizando en la prevención, en el cambio de actitudes sociales y personales y, en esta tarea, el papel de los hombres, como sujetos activos a favor de la igualdad, es fundamental.

En este mismo sentido, en la Declaración y en la Plataforma de Acción adoptadas con ocasión de la IV Conferencia Mundial sobre la Mujer celebrada en Beijing en 1995, se “alienta a los hombres a que participen plenamente en todas las acciones encaminadas a garantizar la igualdad de mujeres y hombres”. Este enfoque fue también ratificado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en el año 2000.

Son muchas las áreas en las que trabajar. Principalmente es preciso reflexionar en torno a los diferentes modelos de masculinidad y su influencia en la lucha contra la desigualdad de género. En este sentido, resulta importante que, desde el Departamento de Asuntos Sociales, se ponga en marcha una línea de trabajo dirigida específicamente a los hombres.

Necesitamos, por lo tanto, trabajar por la distribución de las obligaciones que conllevan las tareas domésticas, reproductivas y de cuidado, adoptar posiciones más igualitarias y libres de sexismo en las vidas de los hombres, cuestionando así el actual modelo social de convivencia e impulsando una implicación cada vez mayor de los hombres contra la violencia hacia las mujeres.

El género es una categoría construida social y culturalmente, que viene a definir qué se entiende en cada sociedad y cultura por femenino y masculino; por lo tanto, delimita qué valores, conductas y expectativas deben ser propias de los hombres y cuáles propias de las mujeres en ese contexto social y cultural determinado.

En este sentido, uno de los objetivos de la propuesta, incluida en esta moción, es la de repensar el modelo de masculinidad dominante, cuestionarnos los estereotipos y roles que no ayudan en el avance a favor de la igualdad.

Esta iniciativa se apoya en algunos de los objetivos del I Plan de Igualdad de Oportunidades para mujeres y hombres de la Comunidad Foral de Navarra (2006-2010) que señalamos a continuación:

“Impulsar políticas transversales y de acción positiva que permitan que la igualdad de mujeres y hombres sea real y efectiva.

Evidenciar la necesaria corresponsabilidad de los hombres en la mejora de la calidad de vida de las mujeres navarras y en el camino hacia la igualdad para mujeres y hombres, así como implicar a los hombres en la corresponsabilidad de los trabajos en el ámbito familiar.

Abrir un debate social en Navarra sobre la situación de la igualdad de oportunidades entre las mujeres y los hombres de la Comunidad Foral concienciando a la ciudadanía sobre el compromiso compartido para mejorar y facilitar el cambio hacia la igualdad.

Sensibilizar al conjunto de la población navarra sobre la necesaria corresponsabilidad de mujeres y hombres en el desempeño del trabajo doméstico y de cuidado de personas dependientes. 

Difundir y sensibilizar a la sociedad navarra sobre la importancia de la participación social, política y sindical de las mujeres para la consecución de la igualdad real.

Establecer medidas dirigidas a la prevención de la violencia contra las mujeres”.

Por todo lo expuesto, se propone el siguiente acuerdo:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una dinámica que incorpore a los hombres en el trabajo a favor de la igualdad y que sea complementaria con las acciones dirigidas a lograr la igualdad de mujeres y hombres que ya se vienen realizando.

2. Con el fin de implicar a los hombres en el cambio hacia posiciones más igualitarias, entre otros objetivos, proponemos:

a) Incrementar el número de hombres sensibilizados a favor de la igualdad de mujeres y hombres y posicionados activamente contra la violencia hacia las mujeres.

b) Incrementar el número de hombres con formación en materia de igualdad de mujeres y hombres y aumentar la corresponsabilidad de los hombres en el trabajo doméstico y en el cuidado de las personas.

Pamplona-Iruña a 10 de febrero de 2010

Los Parlamentarios Forales: Carlos García Adanero, Joseba Eceolaza Latorre, José Javier Monzón Romé, Juan Cruz Alli Aranguren y Ion Erro Armendáriz

