En sesión celebrada el día 1 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la inversión en la rehabilitación de la iglesia-fortaleza de Uxue propiedad de la Iglesia Católica, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 1 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Consejero de Cultura y Turismo para que sea respondida de manera oral en la Comisión de Cultura y Turismo de la Cámara Foral.

El 4 de enero de 2006 la Diócesis de Pamplona inscribió a su nombre en el registro de la propiedad la iglesia-fortaleza de Uxue. Posteriormente el Departamento de Cultura y Turismo ha invertido una suma considerable de dinero público en su rehabilitación. 

¿Considera el consejero de Cultura y Turismo lícito el proceder de la iglesia católica? 

¿Considera que ese bien deba ser propiedad de la iglesia católica siendo el erario público el que ha aportado el dinero para su rehabilitación?

Pamplona/lruñea, 25 de febrero de 2010

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

