En sesión celebrada el día 22 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que elabore y presente a la Cámara para su aprobación un Plan Director/Estratégico del Servicio de Extinción de Incendios y Salvamento de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 22 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Samuel Caro Sádaba, Portavoz adjunto del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, artículos 195 y siguientes, presenta para su debate y votación en el Pleno del Parlamento la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar y presentar un Plan Director/Estratégico del Servicio de Extinción de Incendios y Salvamento de Navarra

Exposición de motivos

En mayo de 2009 se puso en funcionamiento el nuevo parque de bomberos de Cordovilla.

Igualmente, el nuevo parque de Trinitarios está próximo a su apertura y hay parques que han cambiado sus previsiones, como el de Peralta.

Además, en los últimos años se ha producido un incremento en la dotación de medios humanos, entre bomberos-cabos, sargentos oficiales y suboficiales y personal administrativo.

Como quiera que el Plan director data de 2003 y su ámbito perduraba hasta el 2006, y dadas las características del servicio, se entiende necesario plantear un nuevo plan, incluso no ya como director, sino estratégico, en tanto en cuanto asentado el servicio, sus medios materiales y humanos, ahora procedería definir a futuro las líneas de evolución y gestión de este servicio, atendiendo a las nuevas necesidades surgidas del ámbito de la seguridad pública y prevención de incendios y salvamento.

Por ello, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta para su debate y votación por el Pleno del Parlamento la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que elabore y presente ante la Cámara para su aprobación un Plan Director/Estratégico del Servicio de Extinción de Incendios y Salvamento de Navarra, en el plazo máximo de cuatro meses y en todo caso antes del 1 de octubre de 2010.

Pamplona, 17 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

