PES 281

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. loseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la razones que hacen necesario el traslado de los residentes de Santo Domingo a otros centros (PES 281/09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Tal como se puso de manifiesto en una reciente respuesta a una pregunta planteada por el propio señor Eceolaza, la situación actual de la Residencia Santo Domingo de Estella está en fase de contraste en relación a su ubicación definitiva y a la fórmula concreta de resolverlo.

En una primera instancia se realizó un estudio de detalle en el que se valoraba las posibilidades de reforma de la residencia actual, ampliando su espacio y dotándolo de condiciones necesarias para su modernización.

Sin embargo, las dificultades técnicas y arquitectónicas de este proyecto hacen que la Agencia Navarra para la Dependencia haya comenzado a trabajar en nuevas direcciones siendo una de las posibilidades que se han manejado como alternativa la del cambio de ubicación de esta residencia a la residencia de los Jerónimos, alternativa cuya viabilidad ha de ser aún contrastada.

Esta es, por tanto, la situación actual del tema objeto de la pregunta, sin que, hasta el momento, se haya adoptado una decisión definitiva al respecto.

Pamplona, a 16 de noviembre de 2009

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo
