En sesión celebrada el día 15 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a no derivar a la iniciativa privada a ningún paciente de atención primaria, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su debate y votación en el Pleno correspondiente la siguiente moción.

Recientemente se ha recibido el informe de fiscalización sobre la gestión del concierto con el Hospital San Juan de Dios correspondiente al ejercicio 2008, informe que fue solicitado por el Parlamento de Navarra a instancia de la Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra.

En dicho informe la Cámara de Comptos nos dice que el coste se ha elevado a 16,46 millones de euros, de los cuales un 92 por ciento corresponde a asistencia en hospitalización y el 8 por ciento restante a asistencia ambulatoria, es decir, a atención primaria.

La derivación de pacientes al Hospital San Juan de Dios puede ser debida principalmente a una insuficiencia de medios en el SNS-O. Insuficiencia que se argumenta con una supuesta falta de planificación.

Esta escasez de recursos hay que suponerla, porque no consta ni estudio previo ni planificación alguna de los recursos propios del SNS-O que evidencien las necesidades sanitarias y, por lo tanto, la justificación de la concertación.

En Izquierda Unida de Navarra entendemos que la supuesta falta de planificación está organizada por el Gobierno de UPN, y lo entendemos porque creemos que se corresponde con un interés desmesurado por derivar a la iniciativa privada una buena parte de los servicios sanitarios que, pudiéndose prestar por la iniciativa pública, se conciertan para enriquecer al servicio sanitario privado.

En estos momentos, y con base en dos informes de la Cámara de Comptos, podemos decir que el Gobierno de UPN ha traspasado el umbral de derivar solo a pacientes a hospitales, incorporando al concierto la atención primaria. Por lo tanto, se ha comenzado a privatizar la atención primaria.

Lo ha hecho en el Hospital San Juan de Dios y lo hizo también cuando firmó el convenio con la Clínica Universitaria por el que trabajadores y familiares son atendidos por el centro privado en la atención primaria.

Estamos radicalmente en contra de que el Gobierno de Navarra gobierne para los intereses privados, que lo haga conscientemente, sin estudio previo y con una falsa falta de planificación. Somos conscientes de que el Gobierno tiene unos objetivos bien planificados para beneficiar al sector privado de la sanidad.

Por lo tanto, hacemos la siguiente propuesta de resolución: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a no derivar a la iniciativa privada a ningún paciente de atención primaria y que estos sean atendidos en la red pública de centros de salud.

Pamplona-Iruña, a 10 de marzo de 2010

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

