En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre el grado, nivel y cuantía que se ha ejecutado de la línea presupuestaria Convenio con CEN, UGT y CCOO para el desarrollo y aplicación del Plan de Empleo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 13 de 12 de febrero de 2010.

Pamplona, 25 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, acerca del Convenio con CEN, UGT y CCOO para el desarrollo y aplicación del Plan de Empleo, con una dotación económica de 1€ (PES-165/10) el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

Esta partida contaba con una dotación de 1 euro y tenía la condición de “Partida ampliable”, de manera que se pudiera dotar de los fondos necesarios, en el transcurso del ejercicio 2009, para el supuesto de que surgieran iniciativas para llevar a cabo acciones de desarrollo del Plan de Empleo que no tuvieran cabida en otras partidas existentes en los Presupuestos de Navarra. Dado que no se ha dado este supuesto, esta partida no se ha utilizado, decisión que previamente fue acordada con los agentes económicos y sociales.

Pamplona, 19 de febrero de 2010

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

