En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre el grado, nivel y cuantía que se ha ejecutado de la enmienda a la línea presupuestaria Aportación al transporte público de otras zonas de Navarra, jóvenes, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 13 de 12 de febrero de 2010.

Pamplona, 26 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a las preguntas formuladas por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra”, sobre la ejecución presupuestaria de diversas partidas del presupuesto de 2009 de este Departamento, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Se ha ejecutado un porcentaje nulo de esta ampliación de la partida ya que no era necesaria su inclusión dado que, por Acuerdo de Gobierno de 17 de noviembre de 2008, se aprobó un gasto plurianual para compensar a las empresas concesionarias de servicios de transporte público regular permanente de uso general de viajeros por carretera de titularidad de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra por la aplicación de una reducción del 30% en el precio del billete para los titulares del Carné de Transporte Joven, por importe de 1.952.135,57 euros, con el siguiente régimen financiero:

– Año 2008, 72.516,26 euros.

– Año 2009, 556.924,24 euros 

– Año 2010, 626.539,77 euros 

– Año 2011, 696.155,30 euros 

Para el año 2009 se incluyó, por tanto, en el Presupuesto General de Navarra la cuantía aprobada por Acuerdo de Gobierno, por lo que la enmienda, como se ha dicho anteriormente, no era necesaria para cubrir la ejecución de la medida, ya que el dinero estaba comprometido con anterioridad.

Para el año 2010, viendo la evolución de ejecución de la partida presupuestaria, la Dirección General de Transportes, basándose en un informe solicitado sobre la estimación del coste probable de la medida para dicho año a una consultora, propuso que mediante Acuerdo de Gobierno se modificara el gasto estimado para el año 2010 fijándose el mismo en la cantidad de 350.040 euros.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de febrero de 2010

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

