La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre los valores que entraña la familia (PES 222/09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Efectivamente, tal como se indica en la pregunta formulada, mediante Orden Foral 173/2009, de 5 de mayo de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, publicada en el Boletín Oficial de Navarra de 17 de junio, fueron aprobadas las bases de la Convocatoria de subvenciones, para 2009, a Asociaciones de familias que trabajen en el ámbito de la Comunidad Foral.

En la base 2ª, Acciones Subvencionables, apartado 1.a) se señala que la Dirección General de Familia, Infancia y Consumo subvencionará proyectos destinados a sensibilizar a la sociedad sobre los valores que entraña la familia.

Se trata de toda una serie de  valores fundamentales para vivir en sociedad de los que las familias son  núcleos fundamentales para su transmisión a las personas, hijos e hijas, desde que llegan a este mundo.

Valores como la convivencia, la generosidad, la solidaridad, el esfuerzo, la responsabilidad, la igualdad y la corresponsabilidad entre los dos miembros de la pareja así como  entre hijos e hijas, junto con el respeto, la tolerancia,  la educación y el control de las emociones.

Éstos y otros muchos conforman todo un conjunto de valores que en el ámbito familiar y en virtud de  las relaciones materno y paterno filiales unidas por vínculos de sangre se transmiten de forma natural.

Sobre la importancia de estos valores es preciso trabajar y concienciarnos todas las personas  de que son también el fundamento de la convivencia social.

Pamplona, a 1 de octubre de 2009

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

