La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José M.ª Vázquez Royo, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre las intersecciones de acceso a Allo, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

· El Departamento considera adecuadas y seguras las soluciones técnicas adoptadas en las tres intersecciones realizadas. 

1. Entrada a Allo procedente de Estella.

El acceso a Allo desde la variante procedente de Estella es una intersección en T resuelta mediante un carril central de giros a izquierdas. Esta solución, para este tipo de intersección, es técnicamente la más indicada siguiendo los criterios establecidos en las “Recomendaciones para el proyecto de intersecciones” de la Dirección General de Carreteras del Ministerio de Fomento. La intersección funciona correctamente y no se están produciendo accidentes, por lo que no se ha actuado desde la puesta en servicio de la variante. 

2. Intersecciones de la variante con las carreteras de Arróniz y Sesma.

En ambos casos las intersecciones son en forma de cruz y están resueltas, siguiendo los criterios establecidos en el documento de la Dirección General de Carreteras antes mencionado, mediante una glorieta abierta, con vías de deceleración y aceleración en la vía principal para la salida y la incorporación a la misma respectivamente. 

La elección de este tipo de solución frente a otro posible, como pudiera ser una glorieta cerrada, se hizo en proyecto en base a no penalizar el tráfico de la vía principal, que duplica al de la secundaria en el caso de la carretera de Sesma que es donde se concentran los accidentes. Por otra parte las glorietas cerradas son más adecuadas en entornos urbanos, vías con tráficos similares, dificultades de visibilidad en la intersección, escasa disponibilidad de terrenos, etc., circunstancias todas ellas que no se dan en estos casos. 

La señalización colocada en la fase de obras es la establecida en las normas 8.1-IC de Señalización Vertical y 8.2 –IC de Marcas Viales. 

· Ante los accidentes ocurridos en la intersección de la carretera de Sesma, debidos a no respetar el STOP existente, se procedió el año pasado a incrementar la señalización dispuesta, encaminada a que el vehículo que circula por la vía principal, respete la limitación de velocidad de 70 km./h y a que el vehículo procedente de Sesma se pare en el STOP existente. Las actuaciones realizadas fueron las siguientes:

· Colocación de bandas sonoras en vía principal y secundaria.

· Retranqueo de los carteles flecha para mejorar la visibilidad del cruce.

· Colocación de carteles indicativos de “Tramo modificado”.

· Colocación de señales luminosas con leds en el stop y el preaviso del stop a 150m.

· Instalación de placas solares para la alimentación eléctrica de las señales anteriores en el cruce de Arróniz. 

· Construcción de canalizaciones, arquetas, cimentaciones, etc. para la instalación de 8 farolas para iluminar la intersección de Sesma y la alimentación eléctrica de las señales de Stop mencionadas anteriormente. La instalación de las farolas no se lleva a cabo por la negativa del Ayuntamiento de Allo para la conexión eléctrica de la instalación. 

Ante el nuevo accidente mortal ocurrido el sábado 27 de febrero, y debido asimismo a no respetar el stop existente, se ha procedido a reforzar aún más la señalización de la intersección de Sesma, en base a las siguientes actuaciones:

· Repintado de la intersección.

· Colocación de más bandas sonoras en vía principal y secundaria.

· Colocación de 2 carteles en la vía principal, a ambos lados del cruce, con el texto “Atención cruce peligroso” con la señal de cruce y la limitación de velocidad de 70 km./h

· Colocación de un cartel en la carretera de Sesma indicando “Atención cruce peligroso” con la señal de stop en el centro. Estos carteles son de color amarillo y nivel 3 de retrorreflectancia. 

· Colocación de señales luminosas con leds de la limitación de velocidad a 70 km/h en la vía principal a ambos lados de la intersección.

· Instalación de 8 farolas y cableado eléctrico de la intersección pendiente de iluminar cuando  el Ayuntamiento de Allo acceda a la solicitud de conexión eléctrica a la red urbana, remitida por el Servicio de Conservación al Alcalde de la localidad. 

· No se piensa adoptar ninguna solución específica al considerar las existentes como ajustadas a la normativa de carreteras. Con todas estas actuaciones enumeradas anteriormente los accidentes debieran disminuir y prácticamente desaparecer, ya que las intersecciones tienen una gran visibilidad para los vehículos procedentes de Sesma y Arróniz, al situarse en el lado exterior de la curva que describe la variante, por lo que no existe razón técnica objetiva que justifique los accidentes ocurridos, salvo el claro incumplimiento por parte de los conductores de las normas de circulación, obviando la señalización dispuesta (detención en el stop, respeto a la limitación de la velocidad existente, etc.).

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 13 de abril de 2010

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

