En sesión celebrada el día 11 de octubre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones por las que el personal de la Oficina de Atención al Ciudadano del Gobierno de Navarra en Tudela, denominada “Infonavarra-012” es ajeno a Departamentos u Organismos públicos del Gobierno de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de octubre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Juan José Lizarbe Baztán, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta oral en Pleno a la siguiente cuestión.

El pasado 3 de septiembre se inauguró la Oficia de Atención al Ciudadano del Gobierno de Navarra en Tudela, denominada “Infonavarra 012”. Con posterioridad, el 14 del mismo mes, entró en vigor el Decreto Foral por el que se regulan los servicios de información y atención al ciudadano. Según noticias aparecidas en la prensa, el personal de atención al público de la citada Oficina no es personal de ningún Departamento u organismo público, sino de Nasersa o Animsa.

• ¿Cuál es la razón o razones por las que el personal de la Oficia de Atención al Ciudadano del Gobierno de Navarra en Tudela, denominada “Infonavarra-012”, es ajeno a los Departamentos u organismos públicos del Gobierno de Navarra y qué cauces o criterios se han seguido para la provisión de dichos puestos de trabajo?

Pamplona, 7 de octubre de 2010

El Parlamentario Foral: Juan José Lizarbe Baztán

