En sesión celebrada el día 24 de octubre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la incidencia en los presupuestos del importe derivado de la regularización de cuotas como resultado del Plan de lucha contra el fraude, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía y Hacienda.

Pamplona, 24 de octubre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en Comisión por el Consejero de Economía y Hacienda, Sr. D. Álvaro Miranda.

La recaudación prevista inicialmente en los presupuestos de 2011 ascendía a 3.258 millones de euros. La previsión de recaudación última facilitada por el Gobierno para 2011 asciende a 3.121 millones de euros. ¿Qué parte de esos importes viene derivado de la regularización de cuotas como resultado del Plan de lucha contra el fraude?  

La recaudación prevista que va a utilizar el Gobierno de Navarra para la confección de los presupuestos de 2012 asciende, según informó el Sr. Miranda en comparecencia del 11 de octubre, a 3.198 millones. ¿Qué parte de ese importe se ha estimado que provenga de la regularización de cuotas?  

Pamplona-Iruñea, 19 de octubre de 2011

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

