Amaya Zarranz Errea andreak galdera egin du diru-sarreren eta gastuen exekuzioari buruzko hiruhilekoko egoera-orriaren argitalpenari buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2011ko irailaren 9ko 7. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroako Parlamentuko Talde Popularreko foru parlamentari Amaya Zarranz Errea andreak galdera egin du, Nafarroako Gobernuaren aurrekontuen betetze-mailari buruzko datuak argitaratzeari buruz, Politika Fiskal eta Finantzarioaren Kontseiluak gomendatu bezala. Hona hemen Ekonomia eta Ogasun kontseilariaren erantzuna:

1.- Bai.

2.- Bai, egin da.

3.- Informazio hori hiru hilabetetik behin igortzen da Parlamentura, Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legeko 59. artikuluan ezarritakoari jarraikiz. Gaur egun, igorritako azken datuak dira 2011ko bigarren hiruhilekoari dagozkionak.

Halaber, Nafarroako Parlamentuko Ekonomia eta Ogasun Batzordean eginiko agerraldian iragarri nuen moduan, 2012ko lehen hiruhilekotik aurrera hilero emanen da Nafarroako Gobernuaren aurrekontuaren bilakaerari buruzko informazioa, gastuei nahiz diru-sarrerei dagokienez, bai eta defizitaren helburuaren aurreikuspenari buruzkoa ere. 
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