En sesión celebrada el día 19 de diciembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la posibilidad de dar pasos en materia de política penitenciaria, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 19 de diciembrede 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta de máxima actualidad, para su contestación oral en el Pleno del 22 de diciembre:

¿Cuál es la posición del Gobierno de Navarra con respecto a la posibilidad de dar pasos en materia de política penitenciaria? Es decir, ¿cuál es su posición con respecto a que se garantice el derecho de los presos a cumplir su condena en las cárceles más próximas a sus domicilios, a que los presos que sufren enfermedades graves sean puestos en libertad y a que las medidas de excepción que se han aplicado hasta la fecha, por ejemplo la doctrina Parot, sean derogadas?

Pamplona, 19 de diciembre de 2011

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

