Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a negociar con el Gobierno Vasco la posibilidad de ver ETB por TDT en Navarra, presentada por el GP Nafarroa Bai.

SR. PRESIDENTE: Continuamos con el siguiente punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a negociar con el Gobierno Vasco la posibilidad de ver ETB por TDT en Navarra, presentada por el GP Nafarroa Bai. Para su defensa, tiene la palabra la señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRA​ZA​BAL (10): Arra​tsal​de on. Mozio hau ez da berria; ez ezta​bai​da eta ezta mozioa bera ere, kopi​a​tu duda​la​ko zuzen-zuze​ne​an aurre​ko urte​an one​tsi genu​e​na. Eta ez dut den​bo​ra pasa​tze​ko edo beste mozio bat aur​kez​te​ko egin. Egin dut ez nin​tze​la​ko sobe​ra fida​tzen ira​ku​rri nue​naz, UPNk eta PSNk egin​da​ko akor​dio​az. Eta ira​ku​rri​ko dut lite​ral​ki: “posi​bi​li​tar la emi​si​ón en TDT de ETB en Nava​rra, con arre​glo a los con​ve​ni​os en vigor”.

Hau ira​ku​rri eta, noski, nire zalan​tzak nitu​en. Pen​tsa​tzen nuen: orain arte hain​bes​te aldiz aritu gara hone​taz ezta​bai​da​tzen eta batzu​ek bai​etz, bes​te​ek ezetz. Ez dakit, igual gau​zak alda​tu dira. Eta orain iku​si​ko dugu ea zer​bait alda​tu den edo beti beza​la jarrai​tzen dugun, edo agian oke​rra​go.

Baina, lehe​na​go, his​to​ria pittin bat egin nahi dut. Hemen batzu​ek gai hau auni​tze​tan ezta​bai​da​tu dugu, baina beste batzu​en​tzat gai berria –koma​txo​en arte​an– da. Nik honen hasi​e​ra 2008an edo 2007an jarri​ko nuke. Baina Alli jauna hemen ego​nen balitz, koka​tu​ko luke askoz ere lehe​na​go, hain zuzen ere 1993. urte​an. Eta horre​la egi​nen luke, behin baino gehia​go​tan batzor​de​an erra​ten zigu​la​ko hau bere momen​tu​an jada ezta​bai​da​tu zela eta momen​tu horre​tan Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak pro​po​sa​men bat egin ziola Eusko Jaur​la​ri​tza​ri akor​dio bat sina​tze​ko, ETBko kap​ta​zioa erre​gu​la​tze alde​ra. Momen​tu horre​tan, noski, ez zen LTDren bidez, baina arazo bera genu​en, modu bate​an edo bes​te​an.

Gero eto​rri da hain​bes​te​tan aipa​tu​ta​ko pro​to​ko​loa, 2009ko uztai​la​ren 3koa. Behin baino gehia​go​tan erran dut, nahiz eta luzea izan beste erki​de​go​e​ta​ko akor​dio​e​kin kon​pa​ra​tzen bal​din badu​gu, zen​tzu hone​tan ETBren kap​ta​zioa dela-eta motz gel​di​tu zela. Horre​ga​tik gai​ne​ra​tu genu​en bere momen​tu​an ETB-3 eta ETB-4 kap​ta​tze​ko auke​ra, bere momen​tu​an, hitzar​me​na sina​tze​ra​ko​an, bi kate hori​ek ez zire​la​ko kon​tu​an har​tzen.

Batzuk, ziur aski, ate​ra​ko dira hona erra​nez sina​tu​ta dago​e​na sina​tu​ta dago​e​la, eta pro​to​ko​loa dela dena eta kito, batzu​ek erra​ten zute​na orain dela urte pare bat. Baina nik oroi​ta​ra​zi nahi diet 6. ata​le​an jar​tzen duela hori pro​to​ko​lo bat dela, hitzar​men bat dela, baina gara​tu egin behar dela, eta gara​tze​ko beste itun batzuk sina​tu behar dire​la. Beraz, nahi iza​nez gero, bada auke​ra sina​tze​ko, luza​tze​ko edo batek daki zer egi​te​ko. Hobe idei​a​rik ez eman.

Hain kez​ka​tu​ak bal​din badau​de akor​dioa dago​en ter​mi​no​e​tan ida​tzia gel​di​tze​az, nik erran​go nieke kon​tuz ibil​tze​ko: igual CoAN, orain dela aste​be​te desa​ge​rra​ra​zi zuten hori, berri​ro jarri behar​ko genu​ke mar​txan, akor​dio hone​tan ager​tzen baita. Baina hori hor utzi​ko dugu.

Kuri​o​soa egin zait, pro​to​ko​loa berri​ro ira​ku​rri duda​ne​an, zera ira​kur​tzea 3. ata​le​an –tes​tu​al​ki ira​ku​rri​ko dut–: “Era bere​an, aha​le​gi​nak egin​go dira Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​ko sen​ti​be​ra​ta​sun poli​ti​ko eta ide​o​lo​gi​ko des​ber​di​nak erres​pe​ta​tze​ko ETBk berak ekoi​tzi​ta​ko tele​saio guz​ti​e​tan.” Hau ongi dago, baina zer​ga​tik ETBk egin behar du eta hemen dau​den kana​lek ez dute egi​ten? Aurre​ko aste​an defen​da​tu genu​en CoA​Nek zuen pape​ra, bere​zi​ki hori defen​da​tu behar zue​la​ko, aniz​ta​su​na defen​da​tu behar zue​la​ko. Nafa​rro​a​ko Gober​nua batzu​e​tan oso kez​ka​tua ager​tzen zaigu aniz​ta​su​na defen​da​tze​a​re​kin, baina beste batzu​e​tan ez hain​bes​te.

Erran dugu​nez, hau pro​to​ko​lo​a​re​kin ez da buka​tzen. Pro​to​ko​loa uztai​la​ren 3an sina​tu zen, eta bi urte luze pasa​tu dira. Pen​tsa​tzen ahal genu​en zer​bait egin dute​la. Ba, his​to​ria horre​tan aipa​tzen ahal dugu, adi​bi​dez, 2008ko mar​txo​a​ren 13an aho batez onar​tu zen ebaz​pen bat. Ebaz​pen horre​tan, “el Par​la​men​to de Nava​rra ins​ta​ba al Gobi​er​no de Nava​rra a que explo​ra​se” –per​do​nen, voy a hacer el resto de la inter​ven​ci​ón en eus​ke​ra; leeré esto en cas​te​lla​no por​que está en cas​te​lla​no– “y ges​ti​o​na​se la posi​bi​li​dad de fir​mar con​ve​ni​os de cola​bo​ra​ci​ón con las comu​ni​da​des autó​no​mas colin​dan​tes a fin de que los cana​les regi​o​na​les nava​rros de TDT pue​dan sin​to​ni​zar​se en estas y vice​ver​sa, siem​pre que se res​pe​te la rea​li​dad ins​ti​tu​ci​o​nal de Nava​rra”.

Hau, erran dudan beza​la, aho batez onar​tu zen. Gero, urri​an, NaBaik aur​kez​tu zuen gal​de​ra bat jaki​te​ko nola zego​en akor​dio hau. Deus gutxi erran zigu​ten momen​tu horre​tan.

Iku​si​ta zer ger​ta​tzen ari zen, ordu​an berriz ere mozio bat aur​kez​tu genu​en, 2008ko aben​du​an. Mozio horre​tan zera eska​tzen genu​en: “Insta al Gobi​er​no de Nava​rra a hacer con urgen​cia todas las ges​ti​o​nes nece​sa​ri​as y, en su caso, fir​mar un con​ve​nio de cola​bo​ra​ci​ón con el Gobi​er​no Vasco, a fin de que la ciu​da​da​nía nava​rra pueda sin​to​ni​zar vía digi​tal en un canal pro​pio los cana​les de ETB”.

Bueno, ba hori, lehen ira​ku​rri duda​na​ren antze​koa bal​din bada ere, ez zen onar​tu. Zer​ga​tik ez zen onar​tu? Nik orain uler​tu dut: ez zen onar​tu hemen jar​tzen due​la​ko “con urgen​cia”. Noski, egia da: bi edo hiru urte horre​la ego​tea ez da urgen​tzia. Baina igual ez zen onar​tu Eusko Jaur​la​ri​tza​re​kin hitzar​men bat sina​tze​ko pro​po​sa​me​na ager​tzen zela​ko, baina azken fine​an hori izan zen 2009an egin zute​na.

2009an ere age​rral​di bat izan zen, Nafa​rro​a​ko Ezker Batu​ak eska​tua. Momen​tu horre​tan erra​ten zen arazo ins​ti​tu​zi​o​na​la zela, erres​pe​tu kon​tua. Bada​ki​zue: beti​koa, mapa goiti behei​ti. Baina hori baka​rrik ETBri eska​tzen zitzai​on; bes​te​ei ez, ez erres​pe​tua, ez deus. Momen​tu horre​tan erra​ten zuten nabar​me​na zela ikus​ten ahal zela Nitro, La 10, Boing…, hamai​ka adi​bi​de para​tzen ahal ditut, eta momen​tu horre​tan Kon​tsei​la​ria zenak erra​ten zuen: hori ez da horre​la, hemen ez da beste kanal auto​no​mi​ko​rik ikus​ten. Hori ez da egia, denok daki​gu​la​ko zen​bait toki​tan ikus​ten ahal dela lasai ede​rre​an beste erki​de​go​e​ta​ko tele​bis​ta. Hori bai, ETB ez, ezta pen​tsa​tu ere. Gezu​rrak gezu​rren gai​ne​an, berri​ro ere.

Eta 2009ko age​rral​di hori pres​ta​tzen ari nin​tze​la, kasu​a​li​ta​tez, ez zen beste gauza baten​ga​tik, Aran​tzan nen​go​en kafe bat har​tzen, eta ema​ku​me adin​du batek erra​ten zidan:

– Neka​ne, baina ez da posi​ble, ez daki​te zer egi​ten ari diren. 

Eta erra​ten nion:

– Bai, posi​ble da, bada​ki​te.

– Baina ez dute eza​gu​tzen. Gel​di​tu gara jada Ttipi-Ttapa gabe. (Hala zen. Justu momen​tu hori​e​tan Ttipi-Ttapa gabe gel​di​tu ginen.) Ordu​an, guk hemen ezin dugu berri​rik eus​ka​raz aditu. Zer​ga​tik egi​ten dute? Mese​dez, azal​du iezai​e​zu ongi.

Eta nik pen​tsa​tzen nuen: “ba, igual hori da, gaiz​ki azal​du duda​la ger​ta​tzen ari dena”. Eta bere momen​tu​an pen​tsa​tu nuen: “erres​pe​tu ins​ti​tu​zi​o​na​la eska​tzen dugu​ne​an, Nafa​rroa hain ani​tza denez, kon​tu​an har​tze​koa da zen​bait toki​tan behar-beha​rrez​koa dela infor​ma​zioa eus​ka​raz adi​tzea”. Aipa​tu nuen, erran nuen hori zela zego​en beste erre​a​li​ta​te bat. Ez zida​ten kasu​rik egin, eta supo​sa​tzen dut gaur ere ez dida​te​la sobe​ra kasu​rik egin​go.

Eta horre​la joa​ten ahal gara banan-banan 2010eko ekai​na​ren 25eko mozi​o​ra, hau da, orain​txe ber​tan ezta​bai​da​tzen ari garen honen kopia dene​ra. Eta oroi​ta​ra​zi nahi​ko nituz​ke hor ager​tzen ziren zen​bait gauza. Adi​bi​dez, erra​ten nuen nik momen​tu horre​tan: “ia urte​be​te joan zaigu”. Bueno, orain jada bi urte eta erdi. Baina ez dago ara​zo​rik. Gau​zak ber​din man​ten​tzen dira.

Baina momen​tu horre​tan beste batzu​ek ere hitz egin zuten. Adi​bi​dez, Lizar​be jau​nak. Erra​ten zuen: “que noso​tros sepa​mos, este no es un tema lin​güís​ti​co ni de res​pe​to a los dere​chos lin​güís​ti​cos. Es un tema de que las tele​vi​si​o​nes, todas las tele​vi​si​o​nes, no solo la ETB, se pue​dan ver por TDT”.

“¿Que se pueda ver ETB en Nava​rra? Sí”, decía el señor Casa​do; “¿que se inclu​yan ETB-3 y ETB-4? No, de nin​gu​na mane​ra, por​que esto es abu​sar”. Y repe​tía: “esto no es una cues​ti​ón lin​güís​ti​ca”.

Ez da afera lin​guis​ti​koa, baina Euro​pa​tik, Erre​gio​e​ta​ko eta Gutxi​en​go​en Hiz​kun​tzen Euro​pa​ko Itu​ne​an, erra​ten digu​te kome​ni​ga​rria dela tele​bis​ta iza​tea eus​ka​raz. Eta ez dute erra​ten ETB pro​mo​zi​o​na​tu nahi dute​la​ko. Ez dut uste jakin​go dute​nik ezta zer den ere. Erra​ten dute hemen hiz​kun​tza bat dugu​la​ko.

Aurre​ko aste​an erre​pi​ka​tu nuen zer erra​ten duten arau​di berri​an, ikus-entzu​nez​ko lege berri horre​tan, hiz​kun​tza aniz​ta​su​na​ri buruz: defen​da​tu behar dela. Ez dakit daki​zu​en ala ez, baina Esta​tu​ko Kon​gre​su​an, Madri​len, orain dela gutxi tra​mi​te​ra onar​tu dute muga​rik gabe​ko tele​bis​ta​ri buruz​ko lege pro​po​sa​men bat. Lege pro​po​sa​men horre​tan eska​tzen dena da bi komu​ni​ta​tek hiz​kun​tza kon​par​ti​tzen dute​ne​an tele​bis​tak eta irra​ti​ak muga​rik ez iza​tea. Horre​ga​tik esa​ten da muga​rik gabe​koa dela.

Baina mugaz ari gare​ne​an, oroi​ta​ra​zi nahi dut aurre​ko aste​an Sán​chez de Muni​áin jau​nak erra​ten zigu​na. Erra​ten zigun: momen​tu hone​tan, ikus-entzu​nez​ko pan​ora​ma hain gara​tua egon​da, ez dago muga​rik. Muga​rik ez dago, baina ETBri mugak jar​tzen diz​ki​o​gu.

Lizar​be jau​nak ere gal​de​ra bat egin zuen. Gal​de​ra zen eza​gu​tze​ko “las razo​nes por las que se había incum​pli​do las reso​lu​ci​o​nes…” Eta era​ba​ki batzuk aipa​tzen zitu​en. 

Y enton​ces le decía el señor Lizar​be al señor Cata​lán: “¿que qué es lo que que​re​mos los soci​a​lis​tas nava​rros, y por eso hace​mos esta pre​gun​ta? Lo que que​re​mos es que en Nava​rra quien qui​e​ra pueda ver la ETB a tra​vés de la TDT, cosa que no suce​de ahora. Que​re​mos que esto sea así por​que hay mucha gente que la ve, que la veía y que qui​e​re verla; por​que no se pue​den poner puer​tas al campo, ni se deben poner puer​tas al campo; por​que no hay que achi​car la ofer​ta audi​o​vi​su​al; y tam​bi​én, señor Cata​lán, por​que es la única tele​vi​si​ón que emite en eus​ke​ra.”

Señal de que el eus​ke​ra tenía algo que ver.

En segun​do lugar, tam​bi​én decía: “los acu​er​dos del Par​la​men​to están para cum​plir​se”.

Lizar​be jauna, ados nago.

Eta erra​ten zuen ere: “en ter​cer lugar, que​re​mos decir que tene​mos la sen​sa​ci​ón de que uste​des, UPN y Gobi​er​no, no qui​e​ren que se vea la ETB en Nava​rra, por vari​as razo​nes: la falta de res​pe​to –desa​pa​re​ci​da–, la falta de cana​les digi​ta​les –desa​pa​re​ci​da–, el supu​es​to coste eco​nó​mi​co, que nos salga gra​tis. Hom​bre –decía–, sería mejor que fuera así, pero habrá que valo​rar otras posi​bi​li​da​des”.

Esto es lo que decía el señor Lizar​be el 14 de octu​bre de 2010. Bueno, esta es la fecha del Diario de Sesiones.

SR. PRESIDENTE: Señora Pérez, le ruego que vaya acabando.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Supongo que hoy mantendrán la misma postura y seguirán diciéndole al Gobierno, en el que están, que, aunque es en euskera, los ciudadanos y las ciudadanas navarras tenemos derecho a escoger en qué idioma queremos escuchar la  televisión. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Pérez. He de informar a la Cámara que se ha presentado una enmienda in voce por los Grupos Parlamentarios Socialistas de Navarra y Unión del Pueblo Navarro. Si nadie se opone, la tramitaremos, ¿de acuerdo? Pues para defender la enmienda tienen la palabra los portavoces de los grupos que la han presentado. Señor Casado, por Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, por la brevedad de mi intervención y porque esta es una cuestión ya manida en esta Cámara, que se ha debatido en numerosas ocasiones. intervendré desde el escaño

La postura de nuestro grupo está ligada a ese protocolo firmado por los dos Gobiernos, como muy bien ha reconocido y ha manifestado la señora Pérez, y ahí está la enmienda que hemos presentado los dos grupos políticos. En el caso de que sea aceptada, votaremos a favor de la moción presentada por Na-Bai y si no se acepta votaremos en contra.

En cuanto a la referencia que ha hecho la señora Pérez a mi intervención anterior, siempre hemos estado de acuerdo, y así lo hemos manifestado, en que se capten la ETB 1 y la ETB 2. No es una cuestión lingüística, señora Pérez, se lo he dicho en numerosas ocasiones, es una cuestión de prioridades ante la que está cayendo. Y hay que decirlo todo, cuando se presentaron aquellas iniciativas parlamentarias la situación económica era la que era y el sector audiovisual navarro ya atravesaba una mala situación, con lo cual siempre hemos dicho que incorporar esos dos canales agravaba todavía más la situación. La situación económica y la situación del sector audiovisual navarro era la que era y sigue siendo es la que es, por lo cual seguimos manteniendo esa postura. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Casado. Señor Felones, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Señor Presidente, señoras y señores Parlamentarios, muy buenas tardes, arratsalde on denoi. El asunto de la captación de la ETB es un tema que viene de lejos y está cargado de recelos, recelos que inicialmente fueron políticos e institucionales, en los que se argumentaba la falta de respeto a la realidad institucional de Navarra, recelos que posteriormente pasaron a ser técnicos y se discutió mucho sobre el múltiplex y, finalmente, recelos que han llegado al ámbito económico y ahora se plantea quién paga la puesta en marcha de esta inversión necesaria para ver la ETB.

El hecho cierto es que se ha producido el apagón analógico y la ETB no puede verse en toda la Comunidad, aunque también es cierto que se ve en zonas concretas, en Los Arcos y en Oteiza la vemos con una relativa normalidad. Y la TDT sigue sin resolver las cuestiones. Pero recordemos muy brevemente los antecedentes porque no tengo intención de agotar el tiempo concedido. 

Este Parlamento tiene aprobadas varias resoluciones, unas por unanimidad y otras por mayoría, instando al Gobierno de Navarra a negociar con el Gobierno Vasco que la ETB pueda ser vista en Navarra. El 3 de julio de 2009 los Presidentes López y Sanz firmaron el protocolo general de colaboración entre la Comunidad Autónoma Vasca y la Comunidad Foral de Navarra, y en la cláusula tercera, apartado b), se especifican las líneas de colaboración para la difusión de los servicios de ETB 1 y ETB 2 en Navarra. Hoy, las negociaciones parecen estar en punto muerto ya que no queda claro quién pagará el coste de la operación, que en enero de 2010 se cifró en torno a un millón de euros.

¿Cuál es la posición del PSN sobre el tema que nos ocupa? Con claridad, señora Pérez, para que no haya dudas al respecto, le diré que el Partido Socialista de Navarra está a favor de que se vean la ETB 1 y la ETB 2, está a favor de que el Gobierno de Navarra negocie con el Gobierno Vasco la posibilidad de que también se vean la ETB 3 y la ETB 4, y así lo formuló en la sesión del 25 junio del año 2010, a la que usted se ha referido. Sin embargo, hoy presentamos una enmienda in voce a su moción que reitera los mismos argumentos dados en la sesión del 25 de junio de 2010. ¿Y qué dice nuestra enmienda? Pues, sencillamente, que no se haga referencia expresa a la ETB 3 y a la ETB 4, que es la segunda parte de la operación, y centremos nuestros esfuerzos justamente en el objeto que teníamos pretensión de resolver. Dice así: “El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que, de acuerdo a las repetidas resoluciones aprobadas por este Parlamento y a lo previsto en el protocolo general de colaboración entre la Comunidad Autónoma Vasca y la Comunidad Foral de Navarra firmado por sus respectivos presidentes el 3 de julio de 2009, redoble los contactos y refuerce las conversaciones con el Gobierno Vasco a fin de hacer realidad a la mayor brevedad posible lo previsto en el citado protocolo respecto a la captación de la ETB por TDT en la Comunidad Foral.”

Y esto ¿por qué? Pues por tres razones muy simples. La primera es que, como indica el refrán, sabio refrán como siempre, lo mejor es enemigo de lo bueno, y creemos que la petición de que abordemos también la ETB 3 y la ETB 4 no ayuda a conseguir el objetivo inicial, sino que más bien pone trabas al mismo. Estamos hablando de una cuestión procedimental, no del objetivo final perseguido. 

En segundo lugar, debemos decirlo también con claridad, porque un Gobierno funciona si hay lealtad entre sus miembros, y el PSN tiene firmado un acuerdo público con UPN, que usted también lo ha hecho explícito, que ha permitido llegar a este Gobierno de coalición, y este Gobierno de coalición decía en su acuerdo que pretendía posibilitar la emisión en TDT de ETB en Navarra con arreglo a los convenios en vigor, es decir, a los que hacían referencia a la ETB 1 y a la  ETB 2, y aunque es verdad que hoy ha corrido el rumor, desmentido por nuestro secretario general, de que, efectivamente, tenemos ya pactado con Bildu un nuevo gobierno para pasado mañana, el hecho cierto es, como ha dicho el secretario general y lo reiteramos también nosotros, que, efectivamente, este es nuestro Gobierno y esta es la lealtad debida entre sus miembros.

Finalmente, en la nueva etapa de ajustes y restricciones de gasto, creemos que poner obstáculos no es ni razonable ni sensato, pero el compromiso del señor Lizarbe y el compromiso del señor Felones, es decir, el compromiso del PSN es que la ETB sea una realidad en nuestra Comunidad, y creemos que es más razonable pretender conseguirlo a plazos que intentar hacerlo todo de una vez, insisto, porque en este caso entendemos que lo mejor es enemigo de lo bueno.

Por lo tanto, y con esto termino, nuestra propuesta es que volquemos el esfuerzo en conseguir lo menos, que tiempo tendremos de conseguir lo más, y apelo al buen juicio y a la sensatez de Na-Bai. Este Gobierno se pronuncia taxativamente: que se redoblen los esfuerzos, que se refuercen las conversaciones –dice aquí– y, por lo tanto, que se vaya de la mano para conseguir el objetivo inicialmente perseguido. Lo demás, estamos seguros, se nos dará por añadidura. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Felones. Abrimos un turno a favor y otro en contra de la moción presentada. ¿Turno a favor? Señora Sarasola, por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, tiene la palabra.

SRA. SARA​SO​LA JACA (11): Pre​si​den​te jauna, nero​nek ere, iku​si​ta zer ordu den, zeure bai​me​na​re​kin, eser​le​ku​tik egi​nen dut azal​pe​na.

Lehe​nik eta behin, aipa​tu nahi dugu​na da hemen dago​en ara​zoa lin​guis​ti​koa dela. Beraz, arazo poli​ti​ko bat da. Hemen dago​en pro​ble​ma da eus​ka​raz​ko kate​ak zabal​tzen ez dire​la utzi nahi. Hor has​ten da eta hor buka​tzen da ara​zoa.

Gogo​ra​tu nahi dugu Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu honek 1986an onar​tu zuen Eus​ka​ra​ren Lege​ak esa​ten duela nafar guz​ti​ek dute​la eus​ka​ra eza​gu​tu eta era​bil​tze​ko esku​bi​dea. Beraz, hor uler​tzen dugu komu​ni​ka​bi​de​ak ere eus​ka​raz jaso​tze​ko esku​bi​de osoa iza​nen dute​la. Hala agin​tzen dute behin​tzat nazio​ar​te​ko hitzar​men gehien​tsu​e​nek, hiz​kun​tza gutxi​tu​ei dago​ki​e​nez.

Geuk, eus​ka​raz bizi nahi dugun per​tso​nak eta eus​ka​raz bizi​tzea era​ba​ki dugun per​tso​nak, esku​bi​dea behar dugu izan, gai​ne​ra​ko tele​bis​ta guz​ti​ak beza​la eus​ka​raz​ko​ak dire​nak ere ikusi ahal iza​te​ko. 

Barre tonu bate​an Felo​nes jau​na​ri esan​go diot galde deza​la akaso ia bi kate ikus​te​ko leku​an lau kate​ak ikus​te​ko ofer​ta​ren bat egi​ten digu​ten. Krisi garai hau​e​tan ea diru gutxi​a​go​ren truke lau tele​bis​ta kate ikus​te​rik izan​go ote dugun.

Barre​ak alde bate​ra utzi​ta, neuk ere kasu egin​go diot pasa den ekai​na​ren 21ean PSNk eta UPNk sina​tu zuten gober​nu akor​dio​a​ri. Gober​nu akor​dio horre​tan jen​dar​te​a​ri garbi esan zeni​o​ten zuen marra gorri​ak non zeu​den. Lehen​bi​zi​ko marra gorria: medi​kun​tza ikas​ke​tak Nafa​rro​a​ko Uni​ber​tsi​ta​te Publi​ko​an. Biga​rren marra gorria: Nafa​rro​an boron​da​tez​ko haur​du​nal​di​a​ren ete​tea egi​tea posi​ble iza​tea. Eta hiru​ga​rren marra gorria: TDT bidez ETB iku​si​ko genu​e​la. Eutsi zuen hitza​ri. Utzi hau​tsa sal​tze​a​ri eta, mese​dez, zuen hitza​ri eutsi. Aitza​ki​a​rik ez, mese​dez. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Sarasola. 

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Si no le importa, intervendré desde el escaño.

SR. PRESIDENTE: Perdón, el señor Villanueva va a intervenir a favor de la moción. Tranquilo, no se preocupe que tendrá su tiempo.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: No esperaba que votase a favor.

SR. PRESIDENTE: Bueno, ya sabe aquello de que la esperanza es lo último que se pierde, señor Mauleón. Señor Villanueva, tiene la palabra.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Muchas gracias. Por la brevedad, intervendré desde el escaño. Sosiéguese usted, señor Mauleón. Evidentemente, intervenimos en el turno a favor y, sin embargo, no vamos a apoyar la moción planteada por Nafarroa Bai. Nuestro sentido del voto inicialmente iba a ser de abstención, pero, a la vista de la enmienda in voce presentada por Unión del Pueblo Navarro y el Partido Socialista, si es aceptada esa enmienda por el grupo proponente la apoyaremos.

Haré dos reflexiones muy breves. La primera es que nos sorprende bastante el sentido de los discursos y de las exposiciones que acabamos de escuchar, puesto que, al final, parece que el debate se reduce a que todo el mundo está de acuerdo en parte de lo que propone Nafarroa Bai y, desde luego, a que el Gobierno de Navarra haga los esfuerzos necesarios para que la ETB pueda verse a través de la TDT en nuestra Comunidad Foral.

Por ello decía antes que nosotros íbamos a tener una posición de abstención. Evidentemente, nosotros no estamos en contra de que la ETB pueda verse en Navarra a través de la TDT como tampoco estamos en contra de que se pueda ver Telemadrid, Canal Nou, la BBC o cualquier otra cadena de televisión, puesto que entendemos que, efectivamente, con los medios tecnológicos de los que disponemos en la actualidad, cualquier ciudadano tiene derecho a poder visualizar aquellas cadenas de televisión que le parezca oportuno.

En segundo lugar, por alguna referencia que se ha hecho aquí alejándose propiamente del texto, del articulado que se proponía y, por lo tanto, en fin, hablando de cosas que quizás no tocaban, mezclando algunos temas, me permito decir que el problema de la ETB, por lo que hemos visto en los últimos años, es un problema fundamentalmente de coste y de ver quién asume los costes y, desde luego, este Partido Popular, este grupo Popular no está dispuesto y no va a apoyar ni ahora ni en el futuro ninguna iniciativa que obligue a la Comunidad Foral de Navarra y a los ciudadanos de esta Comunidad a asumir el coste de la visualización de la ETB en Navarra, puesto que entendemos que si ETB desea emitir en Navarra es ETB quien debe asumir los costes que se obtengan. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Villanueva. Ahora sí, tiene usted la palabra, señor Mauleón.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Gracias, señor Presidente. Señor Felones, le diría que todo se andará, respecto a lo del acuerdo con Bildu. 

Más allá de eso, intervendré muy brevemente. Lo que yo no entiendo es tantas buenas voluntades y tanto refuerzo de voluntades, señor Felones, como quieren hacer ustedes, pero, como bien se ha explicado por la proponente, llevamos tiempo y esto no se soluciona. Creo que aquí ha habido dos cuestiones: una, miopía; dos, sectarismo por parte del Gobierno de Navarra y de UPN que no han querido abordar este asunto. Y cuando se han rendido a la evidencia social desde el punto de la demanda, desde el punto de la cuestión lingüística, etcétera, como bien se ha señalado, lo cierto es que no hay una voluntad, y los que somos nuevos en este Parlamento quizás tengamos que dedicar un tiempo a que nos expliquen cómo es posible que este asunto cueste un millón de euros y que se vean por la TDT otros canales. Me cuesta creer que canales piratas que yo veo por la TDT hayan pagado un millón de euros. (Murmullos) No es que los vea, es que cuando haces zapping los ves, quiero matizar. (Risas)
SR. PRESIDENTE: Matice, señor Mauleón, matice.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Que yo sepa, la ETB no tiene un parche en el ojo, entonces, algo se podrá hacer para que no cueste ese dinero. Por tanto, a ver si un día ustedes me aclaran eso.

Lo que me temo es que estamos ante el sectarismo y la miopía y ese fantasma de siempre de UPN de que todo lo que sea acercarse a la Comunidad Autónoma Vasca, colaborar con ella, etcétera, lo ven como una anexión y no se dan cuenta de que colaborando, y más entre hermanos, siempre nos saldrá todo más barato y será mejor para todos y para todas.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mauleón. Turno de réplica, señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Hemendik eginen dut. Señor Mauleón, sinceramente, no sé si es miopía, astigmatismo o directamente cataratas, pero está claro que algo pasa. 

Nos han hablado de un millón desde hace mucho tiempo, pero todavía no nos han dicho ni una sola vez de dónde sale el millón. De hecho, este grupo preguntó hace no mucho tiempo que cuánto costaría y nos volvieron a decir que era un millón y no nos dieron nada más que eso, una línea, un millón, nada más.

Señor Casado, dice que esto no es un tema lingüístico y que no tienen ningún problema. No hace falta que me lo diga a mí, dígaselo a todas las personas que desean ver ETB y no la ven, o dígaselo al Consejo de expertos europeos cuando dice que para seguir avanzando en su Ley del Vascuence necesitamos desarrollar los medios de comunicación en euskera. Al menos déjennos que veamos la ETB. Nos dice: la realidad es la que es y sigue siendo la que es. Pues, hombre, es la que es, sigue siendo la que es y seguirá siendo la que ustedes quieran que sea in sécula seculórum, mientras ustedes sigan diciendo que es la que es y sigue siendo la que es. De todas formas, es curioso ver cómo la realidad no es la que es y sigue siendo la que es en todos los sentidos, porque mientras antes existía un Gobierno de UPN al que, teóricamente al menos, el PSN hacía oposición y en este caso se atrevía a decir que ya valía y que esto era cuestión de voluntad política, ahora el PSN se pliega de alguna manera y entra en el juego de que esto es lo que es y sigue siendo lo que es. Bueno, pues seguirá siendo lo que es mientras ustedes así lo decidan.

Señor Felones, nos habla de que en Los Arcos y en Oteiza se ve. No dé ideas, por favor, que dentro de cuatro días no se va a ver allí tampoco. También habla de lealtad de gobierno. Hombre, la lealtad es un valor a tener en cuenta, yo creo que es muy importante, pero también estaría bien ser leales a las resoluciones que se aprueban y ser leales a los ideales que se tienen y ser leales a los programas que se tienen y a las cosas que se dicen.

Dice: hagámoslo a plazos. Y yo digo: vale, hagámoslo a plazos. ETB 1 y ETB 2 ya y ETB 3 y ETB 4 un poco después. Pero, señor Felones, ¿de cuánto son los plazos?, ¿de diez años? O sea, ¿vamos a tener que esperar diez años para poder ver la ETB 1 y la ETB 2 y si acaso entonces empezaremos o alguien empezará a hablar de ETB 3 y ETB 4? Nada, tranquilidad y paciencia, aunque el señor Lizarbe decía en octubre del 2010: espero que en unas semanas esto esté solucionado. Ya ve, señor Lizarbe, lo siento, pero no.

Y terminaré como terminaba en junio de 2010. Acababa con una pregunta, qué ilusa era yo entonces. Decía: acabo con una pregunta y vuelvo a agradecer que la moción salga adelante –bueno, hoy casi no agradezco que la moción salga adelante, y ustedes sabrán por qué–, pero tenía una duda: ¿cumplirá el Gobierno? Ya no tengo esa duda. El Gobierno no ha cumplido ni piensa cumplir, y me parece que es sencillamente vergonzoso que nos vengan con esta enmienda de sustitución que se limita a una supresión. Voten que no al primer punto, es así de sencillo, y voten que sí al segundo; en el segundo se supone que somos menos exigentes que ustedes, solo estamos pidiendo que se faciliten las negociaciones, y ustedes hablan de redoblar los contactos y de reforzar conversaciones. ¿Qué ocurre entonces? ¿Por qué no se puede votar que sí a esto? ¿Qué es lo que hay detrás de todo esto? No hablemos de problemas económicos, no hablemos de problemas técnicos, hablemos de que hay un problema político, un problema de voluntad política. Ese es el problema que tenemos aquí. Como le decía, señor Mauleón, miopía o astigmatismo no sé; cataratas, fijo. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Pérez. Entiendo por sus palabras que no acepta la enmienda de sustitución presentada por los dos grupos parlamentarios. Por lo tanto, procederemos a la votación de la moción tal y como se ha presentado. Señorías, comienza la votación.

SR. FELONES MORRÁS: Señor Presidente, una cuestión de orden. Por favor, pedimos que pueda votarse por puntos la moción que se ha presentado porque en este caso nosotros tendríamos una postura distinta en el primero que en el segundo.

SR. PRESIDENTE: Muy bien. Por lo tanto, si no se opone tampoco la proponente, votaremos el primer punto y el segundo punto de manera separada. Comenzamos por el primer punto. Señorías, se reinicia la votación. (Pausa) Resultados, señora Secretaria, por favor.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 17 votos a favor, 24 en contra y 4 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, queda rechazado el primer punto de la moción. A continuación, procederemos a la votación del segundo punto. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Resultado, señora Secretaria, por favor.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 24 votos a favor, 16 en contra y 4 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, queda aprobado el segundo punto de la moción presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

TRADUCCIONES:

(10) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenas tardes. Esta moción  no es algo nuevo; ni el debate ni la propia moción, ya que he copiado directamente la que aprobamos el año pasado. Y no lo he hecho como pasatiempo ni para presentar otra moción. Lo he hecho porque no me fiaba mucho de lo que yo había leído, en relación con el acuerdo alcanzado por UPN y PSN. Dice literalmente: “posibilitar la emisión en TDT de ETB en Navarra, con arreglo a los convenios en vigor”.

Al leer esto, tuve mis dudas, lógicamente. Pensaba: hasta ahora hemos estado debatiendo sobre este tema tantas veces, los unos diciendo que sí y los otros que no. No sé, igual las cosas han cambiado. Y ahora veremos si ha cambiado algo o si seguimos como siempre, o tal vez peor.

Pero, previamente, quiero hacer un poco de historia. Algunos hemos debatido sobre este tema muchas veces, pero, para otros, se trata de un tema nuevo –entre comillas–. Yo situaría el comienzo en 2007 o 2008. Pero si el señor Alli estuviera aquí, lo situaría mucho antes; nada menos que el año 1993. Y eso porque nos solía decir en Comisión que este tema ya se debatió en su momento, y que en ese momento el Gobierno de Navarra le propuso al Gobierno Vasco firmar un acuerdo regulador de la captación de ETB. En aquel momento, obviamente, no había TDT, pero teníamos el mismo problema, de una manera o de otra.

Después ha llegado el tantas veces mencionado protocolo de 3 de julio de 2009. He dicho repetidamente que, aunque sea extenso en comparación con los acuerdos de otras comunidades, en relación con la captación de ETB se quedó corto. Por eso añadimos en su momento la posibilidad de captar ETB-3 y ETB-4, ya que en el momento de suscribir el convenio no se contemplaban esos dos canales.

Seguramente, algunas personas argumentarán aquí que lo que está firmado está firmado, y que con el protocolo ya está y que punto final; lo que algunos decían hace un par de años. Pero yo quiero recordarles que el apartado sexto establece que se trata de un protocolo, un convenio, pero que debe desarrollarse, y que para ello hay que firmar otros acuerdos. Por tanto, si existe voluntad, cabe la opción de firmar, ampliar o hacer lo que sea. Mejor no dar ideas.

Si tan preocupados están de que el acuerdo quede redactado en los actuales términos, yo les diría que anduvieran con cuidado, puede que tuviésemos que poner de nuevo en marcha el CoAN, que hace una semana suprimieron, ya que se menciona en este acuerdo. Pero dejamos eso ahí.

Me ha parecido curioso, cuando he vuelto a leer el protocolo, lo que se dice en el apartado tercero: “Asimismo, en todos los programas de ETB de producción propia se procurará respetar las diferentes sensibilidades políticas e ideológicas de la Comunidad Foral de Navarra”. Esto está bien, pero ¿por qué tiene que hacerlo ETB, y los canales que aquí tenemos no lo hacen? La semana pasada defendimos el papel del CoAN, ya que tenía que defender eso especialmente, la pluralidad. El Gobierno de Navarra se nos muestra a veces muy preocupado con la defensa de la pluralidad, pero otras veces no tanto.

Como hemos dicho, esto no se termina con el protocolo. El protocolo se firmó el 3 de julio, y han pasado dos años largos. Podríamos pensar que han hecho algo. Pues bien, en relación con esa historia, podríamos mencionar, por ejemplo, una resolución aprobada por unanimidad el 13 de marzo de 2008, en la que el Parlamento de Navarra instaba al Gobierno de Navarra a que explorase –perdonen, voy a hacer el resto de la intervención en euskera; leeré esto en castellano porque está en castellano– y gestionase la posibilidad de firmar convenios de colaboración con las comunidades autónomas colindantes a fin de que los canales regionales navarros de TDT puedan sintonizarse en estas y viceversa, siempre que se respete la realidad institucional de Navarra.

Como he dicho, eso fue aprobado por unanimidad. Luego, en octubre, Na-Bai presentó una pregunta para saber en qué estado se encontraba ese acuerdo. Poca cosa nos dijeron en aquel momento.

En vista de lo que estaba pasando, en aquella ocasión volvimos a presentar una moción, en diciembre de 2008, en la que se instaba al Gobierno de Navarra a hacer con urgencia todas las gestiones necesarias y, en su caso, firmar un convenio de colaboración con el Gobierno Vasco, a fin de que la ciudadanía navarra pueda sintonizar vía digital en un canal propio los canales de ETB.

Bueno, pues eso no se aprobó, a pesar de que es similar a lo que he leído antes. ¿Por qué no se aprobó? Yo lo he entendido ahora: no se aprobó porque aquí pone con urgencia. Claro, es verdad: pasarse dos o tres años de esta manera no es urgencia. Pero puede que no se aprobase porque se recogía la propuesta de firmar un convenio con el Gobierno Vasco, aunque eso era, en definitiva, lo que hicieron en 2009.

En 2009 hubo también una comparecencia, solicitada por Izquierda Unida de Navarra. En aquel momento se decía que se trataba de un problema institucional, una cuestión de respeto. Ya saben, lo de siempre, a vueltas con el mapa. Pero eso se le pedía únicamente a ETB; no a los demás: ni respeto, ni nada. En aquellos momentos decían que era evidente que se podían captar Nitro, La 10, Boing..., podría poner un montón de ejemplos, y en aquel momento la persona al frente del departamento decía: eso no es así, aquí no se ve ningún otro canal autonómico. Eso no es verdad, porque todos sabemos que en algunos lugares se puede ver perfectamente la televisión de otras comunidades. Eso sí, ETB no, ni pensarlo. De nuevo, una mentira tras otra.

Y cuando yo estaba preparando esa comparecencia de 2011, me encontraba por casualidad, que no por otro motivo, en Arantza, tomándome un café, y una mujer de cierta edad me decía:

–Nekane, pero no es posible, no saben lo que están haciendo.

Y yo le decía:

–Sí que es posible, ya lo saben.

–Pero no se hacen una idea. Nos hemos quedado ya sin Ttipi-Ttapa. –Así era. Justo en aquellos momentos nos habíamos quedado sin Ttipi-Ttapa–. Entonces, aquí no podemos escuchar las noticias en euskera. ¿Por qué lo hacen? Por favor, explícaselo bien.

Y yo pensaba: pues igual es eso, que he explicado mal lo que está pasando. Y en su momento pensé: cuando pedimos respeto institucional, como Navarra es tan plural, hay que tener en cuenta que en algunas zonas es indispensable que la información llegue en euskera. Yo dije que esa era otra realidad que existía. No me hicieron caso, y supongo que hoy tampoco me van a hacer mucho caso.

Y así, podríamos ir desgranando los pasos uno a uno, hasta llegar a la moción del 25 de junio de 2010; es decir, a la que es copia de esta que estamos debatiendo ahora mismo. Y quisiera recordar una serie de cosas que se mencionan en ella. Por ejemplo, yo decía en aquel momento: se nos ha ido ya un año. Bueno, ahora son ya casi dos años y medio. Pero no hay problema. Las cosas siguen igual.

Pero también hubo otros que hablaron en ese momento. Por ejemplo, el señor Lizarbe. Él decía: que nosotros sepamos, este no es un tema lingüístico ni de respeto a los derechos lingüísticos. Es un tema de que las televisiones, todas las televisiones, no solo la ETB, se puedan ver por TDT.

¿Que se pueda ver ETB en Navarra? Sí, decí el señor Casado. ¿Que se incluyan ETB-3 y ETB-4? No, de ninguna manera, porque esto es abusar. Y repetía: esto no es una cuestión lingüística.

No es una cuestión lingüística, pero desde Europa, en la Carta Europea de las Lenguas Regionales y Minoritarias, nos dicen que es conveniente contar con una televisión en euskera. Y no lo dicen porque quieran promocionar la ETB. No creo que sepan ni siquiera qué es. Lo dicen porque aquí tenemos una lengua.

La semana pasada repetí lo que dicen en la nueva normativa, esa nueva ley sobre el ámbito audiovisual, en relación con el pluralismo lingüístico: que debe defenderse. No sé si ustedes lo saben o no, pero en el Congreso del Estado, en Madrid, recientemente se ha admitido a trámite una proposición de ley sobre la televisión sin fronteras, en la que se reclama que, cuando dos comunidades comparten la misma lengua, la televisión y la radio no tengan fronteras. Por eso se dice sin fronteras.

Pero, hablando de fronteras, quiero recordar lo que nos decía la semana pasada el señor Sánchez de Muniáin. Nos decía que en estos momentos, con un panorama audiovisual tan desarrollado, no existen fronteras. No existen fronteras, pero ponemos fronteras a ETB.

El señor Lizarbe formuló también una pregunta, al objeto de conocer las razones por las que se habían incumplido las resoluciones... Y mencionaba una serie de resoluciones.

Y entonces le decía el señor Lizarbe al señor Catalán: ¿que qué es lo que queremos los socialistas navarros, y por eso hacemos esta pregunta? Lo que queremos es que en Navarra quien quiera pueda ver la ETB a través de la TDT, cosa que no sucede ahora. Queremos que esto sea así porque hay mucha gente que la ve, que la veía y que quiere verla; porque no se pueden poner puertas al campo, ni se deben poner puertas al campo; porque no hay que achicar la oferta audiovisual; y también, señor Catalán, porque es la única televisión que emite en euskera.

Señal de que el euskera tenía algo que ver.

En segundo lugar, también decía que los acuerdos del Parlamento están para cumplirse.

Señor Lizarbe, estoy de acuerdo.

Y decía también: en tercer lugar, queremos decir que tenemos la sensación de que ustedes, UPN y Gobierno, no quieren que se vea la ETB en Navarra por varias razones: la falta de respeto –desaparecida–, la falta de canales digitales –desaparecida–, el supuesto coste económico, que nos salga gratis. Hombre –decía–, sería mejor que fuera así, pero habrá que valorar otras posibilidades.

(...)

(11) SRA. SARASOLA JACA: Señor Presidente, yo también, en vista de la hora que es, con su permiso, expondré el tema desde el escaño.

En primer lugar, lo que queremos decir es que el asunto que se plantea aquí es lingüístico. Por tanto, se trata de un asunto político. El problema que existe aquí es que no se quiere permitir la extensión de las cadenas en euskera. Ahí empieza y ahí termina el asunto.

Queremos recordar que la Ley del Vascuence, aprobada en 1986 por este Parlamento de Navarra, establece que todos los navarros tienen derecho a conocer y utilizar el euskera. Por tanto, entendemos con ello que también tendrán pleno derecho a la captación de los medios de comunicación en euskera. Así lo prescriben, al menos, la mayoría de convenios internacionales, en lo relativo a las lenguas minoritarias.

Nosotros, las personas que queremos vivir en euskera y que hemos decidido vivir en euskera. tenemos que tener el derecho a poder ver, del mismo modo que el resto de las televisiones, también los canales que emiten en euskera.

En un tono jocoso, le diré al señor Felones que pregunte si nos van a hacer alguna oferta para poder ver cuatro canales en vez de dos. A ver si, en estos tiempos de crisis, vamos a tener la posibilidad de ver cuatro canales de televisión por menos dinero.

Bromas aparte, también yo me voy a fijar en el acuerdo de gobierno que PSN y UPN firmaron el pasado 21 de junio. En dicho acuerdo de gobierno, ustedes expresaron claramente a la sociedad dónde estaban las líneas rojas. Primera línea roja: los estudios de medicina en la Universidad Pública de Navarra. Segunda línea roja: posibilitar la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra. Y tercera línea roja: que veríamos ETB a través de TDT. Mantengan su palabra. Dejen de vender polvo y, por favor, mantengan su palabra. Sin excusas, por favor. Muchas gracias.

