En sesión celebrada el día 12 de diciembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las gestiones realizadas por el Gobierno de Navarra en relación con la formación de una entidad europea transfronteriza o interestatal con la CAV-EAE y Aquitania, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de diciembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad al Pleno del día 22 de diciembre para que sea respondida por la Presidenta del Gobierno de Navarra, Dña. Yolanda Barcina Angulo.

¿Qué información se tiene, qué gestiones se han efectuado por parte del Gobierno de Navarra, qué comunicaciones se han recibido y qué respuestas se han dado, concretamente, ha habido algún Acuerdo de Gobierno en relación con la formación de una entidad europea transfronteriza o interestatal, con las comunidades vecinas, la CAV-EAE y la comunidad de Aquitania, y que dichas dos comunidades han firmado el lunes 12 de diciembre?

Pamplona/lruñea, 9 de diciembre de 2011

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

