En sesión celebrada el día 19 de diciembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a utilizar el sistema de plicas en todas las convocatorias de oposiciones, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 20 de diciembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

José Miguel Nuin Moreno, Portavoz del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

El Pleno del Parlamento de Navarra aprobó dos mociones en 2010 (el 13 de mayo y el25 de junio) por las que se instaba al Gobierno de Navarra a utilizar el sistema de plicas en todas las convocatorias de oposiciones para el ingreso en la función pública a fin de garantizar el anonimato de los opositores.

El sistema de plicas es una garantía de objetividad e imparcialidad en la calificación de los opositores y, en consecuencia, es un método eficaz para impedir manipulaciones y corrupciones en los procesos de selección de personal en las Administraciones Públicas.

Sin embargo, las mociones aprobadas por el Parlamento fueron ignoradas por el Gobierno de Navarra en una convocatoria para la provisión de plazas de Técnico de Administración Pública (Rama Jurídica), cuyas pruebas se realizaron en octubre (temas teóricos a desarrollar) y diciembre (caso práctico) de 2010.

Mediante Resolución 91/2008, de 16 de junio, el Director Gerente del Instituto Navarro de Administración Pública, convocó la provisión mediante oposición de plazas de Técnico de Administración Pública (Rama Jurídica).

En la cláusula 6.5. de la convocatoria se recogía que los ejercicios segundo y tercero se llevarían a cabo por el sistema de plicas.

Sin embargo, con fecha 23 de marzo de 2010 el Director Gerente del Instituto Navarro de Administración Pública aprobó la Resolución 59/2010, por la que se modificaba el sistema de plicas en la oposición convocada por la Resolución 91/2008, cambiándolo por la lectura pública de los ejercicios ante el tribunal calificador.

En esta resolución no se justificaba las razones de una modificación que anuló el anonimato de los opositores ante el tribunal calificador.

El resultado final ha sido el que la resolución de esta oposición está recurrida por una decena de aspirantes.

Desde Izquierda-Ezkerra defendemos, como principio general, la necesidad de que en todas las oposiciones se garantice ante el tribunal calificador el anonimato de los opositores.

De esta forma se garantizará la objetividad y transparencia en los procesos de selección de personal al servicio de la Administración pública de Navarra.

Por todo ello el Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra propone el Pleno del Parlamento la aprobación de la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a utilizar el sistema de plicas en todas las convocatorias de oposiciones para el ingreso en la función pública a fin de garantizar el anonimato de los opositores.

Pamplona, 14 de diciembre de 2011

El Portavoz: José Miguel Nuin Moreno

