En sesión celebrada el día 3 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación del sector cultural descrita en el Anuario de la Sociedad General de Autores de España, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, artículos 188 y siguientes, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta.

Exposición de motivos

Los datos conocidos del último anuario de la SGAE sobre Navarra resultan demoledores. La cifra de espectadores de las distintas actividades culturales, sean teatro, danza, cine o conciertos de todo tipo, han experimentado un desplome espectacular. Esto supone, lógicamente, un descenso de las cifras de negocio y del tamaño de la oferta cultural.

Algunas de estas cifras son las siguientes, referidas a la evolución del número de espectadores entre los años 2006 y 2011:


Navarra 
España

Teatro 
-42,46%
 -16,14% 

Danza 
-63,78%
 -29,72% 

Lírica 
-75,92%
 -19,21% 

Clásica 
-37,57%
 -17,80% 

Música popular
 -42,01%
-7,33%

Cine 
-21,75% 
-20,13%

Por otro lado, la subida del IVA puede agravar más todavía estas cifras y esta situación ya de por sí preocupante. Tan preocupante e incomprensible, que el propio secretario de Estado de Cultura, José María Lasalle, en declaraciones a Radio Nacional el día 26 de julio ha declarado que “es difícil de explicar”.

Dado que la Comunidad Foral de Navarra, de acuerdo a la previsto en el artículo 44 de la LORAFNA, ostenta la competencia exclusiva en materia de Cultura, en coordinación con el Estado, interesa conocer:

¿Qué opinión le merece al Gobierno de Navarra la situación descrita en el Anuario de la SGAE?

¿Pretende tomar alguna medida para paliar la insostenible situación del sector cultural en nuestra Comunidad?

Pamplona a 27 de julio de 2012

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

