Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko ekainaren 11n egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Txema Mauleón Echeverría jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Entzierroaren eta Sanferminen Zentro Tematikoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko ekainaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Txema Mauleónek gaurkotasun handiko ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuko lehendakariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Barcina andreak hitzez hitz esan zuen inbestidurako hitzaldian:

“Erkidegoaren baliabideak produktu turistiko bihurtzeari ekinen diogu, eskaintza turistikoa aberasteko eta erakartzeko gaitasuna izateko; hartara, Entzierroaren eta Sanferminen Zentro Tematikoa eginen dugu, zeina turismoaren bandera-ontzia izanen baita eta Iruñari eta Nafarroari ekarpen oso positiboa eginen baitizkie. Gainontzeko azpiegiturak legez, Inbertsio Publikoen Urte Anitzeko Planaren barruan jaso beharko da”.

Halaber, eta Nafarroa 2012 Planaren azkeneko jarraipen-txostenean adierazten zenez, 20 milioi euroko inbertsio bat aurreikusten zen, eta 3,5 milioiko inbertsioa zegoen egina jadanik.

Hori guztia ikusita, ondokoa galdetzen dugu:

Gobernuko lehendakariaren ustez, Entzierroaren eta Sanferminen Zentro Tematikoa “turismoaren bandera-ontzia” al da oraindik ere? Hortaz, ba al du legegintzaldi honetako Inbertsioen Urte Anitzeko Planean sartzeko asmorik?
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