Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 3an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Enrique Martín de Marcos jaunak aurkeztutako galdera, Jiménez Alli lehen lehendakariorde kargutik kentzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 194. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.

Iruñean, 2012ko irailaren 3an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Parlamentuko Parlamentu-talde Popularreko foru parlamentari Enrique Martín de Marcos jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko galdera egin du, Lehendakaritza, Justizia eta Barneko kontseilari Javier Morrás Iturmendi jaunak idatziz erantzun dezan:

– Roberto Jiménez Nafarroako Gobernuko lehen lehendakariorde kargutik kendu ostean Nafarroako Foru Administrazioan ordeztutako goi karguen zerrenda.

– Kargua utzi ondoko ordainsaria kobratzea eskatu duten goi karguen zerrenda. Zerrendan izenak eta karguak banan-banan ematea eskatzen dut, bai eta kargua utzi zuten eguna eta ordainsaria kobratzea eskatu zuten eguna ere. Datu horiek guztiak erantzunaren egunekoak izan daitezela eskatzen dut.

– Kargua utzi ondoko ordainsaria kobratzeagatik pertsona horiek hilero jasoko dituzten zenbatekoak eta ordainsaria jasotzeko epea.

– Zein epetan aplikatuko zaien bateraezintasunen araubidea.

– Zein egunetan sartu zen indarrean ekainaren 21eko 12/2012 Foru Legea, Nafarroako Gobernuko kideen eta Nafarroako Foru Komunitatearen Administrazioko goi karguen bateraezintasunei buruzko azaroaren 4ko 19/1996 Foru Legea aldatzen duena.

-Nafarroako Gobernua birmoldatzean kendutako goi karguen zerrenda, eta hortik heldu den aurrezpena.

Iruñean, 2012ko uztailaren 5ean

Foru parlamentaria: Enrique Martín de Marcos

