La Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Aitziber Sarasola Jaca, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre el Centro de Formación de VW Navarra (8-11-/PES-000169), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

“Respecto a la primera cuestión planteada: ¿Ha destinado el Gobierno de Navarra alguna subvención al Centro de Formación de VW Navarra?. ¿A cuánto ha ascendido?

En este momento VW no tiene la consideración de centro homologado de Formación. El Servicio Navarro de Empleo ha subvencionado en el año 2011 el programa “Lingua Empresa”, que consiste en la realización de un diagnóstico para detectar las necesidades de formación en materia de idiomas y desarrollo del plan de formación, en las empresas navarras que estén interesadas. Dentro de las 9 empresas que han solicitado subvención se encuentra Volkswagen, con un montante de subvención de 4.278,00 euros. 

Respecto a la segunda cuestión planteada: ¿Qué tiene previsto VW Navarra en relación con la formación?

Volkswagen no ha solicitado subvención, salvo para el programa anteriormente citado, en ninguno de los restantes planes de formación que el Servicio Navarro de Empleo ha subvencionado durante el presente año 2011. Al respecto debe señalarse que las empresas son autónomas a la hora de diseñar sus propios planes de formación. 

Respecto a la tercera cuestión planteada: ¿Figuran entre las medidas para hacer frente a la crisis subvenciones para formación interna destinadas a otras empresas?

El Servicio Navarro de Empleo ha subvencionado durante al año 2011 diferentes modalidades de formación: formación de oferta, formación de demanda. Dentro del entorno de la empresa, formación de demanda, se han subvencionado varios programas: 

· Planes de Formación para Pymes: 39 empresas. 113 acciones formativas. Se autorizó una consignación presupuestaria de 200.000 euros y tras los correspondientes baremaciones se concedió un montante de 199.990,88 euros

· Formación con Compromiso de Empleo: 4 empresas, 5 acciones formativas. Se ha concedido 169.625 euros. Todavía no ha finalizado la programación

· Programa Lingua Empresa: diagnóstico para Planes de formación en idiomas. Se han subvencionado 9 diagnósticos y se ha concedido 21.114 euros.

· Capítulo aparte merece reseñar la Formación de Directivos que se gestiona a través de un convenio con CEN. Se ha autorizado una previsión presupuestaria de 766.220 euros. El expediente está abierto y al finalizar el año se dispondrá del balance y memoria de actuación.

Respecto a la cuarta y última cuestión planteada: ¿La formación ofrecida por estas empresas está destinada a la promoción interna, o se encuentra abierta a cualquier titulado de Formación Profesional?

La formación a demanda es una formación que la solicitan las empresas en respuesta a sus propias necesidades formativas. 

Según establece el Real Decreto 395/2007, de 23 de marzo, por el que se regula el subsistema de formación profesional para el empleo, la formación impartida a través de las acciones formativas de las empresas deberá guardar relación con la actividad empresarial y podrá ser general o específica.

La formación general es la que incluye una enseñanza que no es única o principalmente aplicable en el puesto de trabajo actual o futuro del trabajador en la empresa beneficiaria, sino que proporciona cualificaciones en su mayor parte transferibles a otras empresas o a otros ámbitos laborales.

La formación específica es la que incluye una enseñanza teórica y/o práctica aplicable directamente en el puesto de trabajo actual o futuro del trabajador en la empresa beneficiaria y que ofrece cualificaciones que no son transferibles, o solo de forma muy restringida, a otras empresas o a otros ámbitos laborales.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 17 de octubre de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente: Lourdes Goicoechea Zubelzu

