En sesión celebrada el día 2 de abril de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a mantener durante los meses de verano el programa “Ruta de los castillos y las fortalezas”, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 2 de abril de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Amaya Zarranz Errea, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate y aprobación en Pleno, para ampliar a los meses de verano el programa del Gobierno de Navarra “Ruta de los castillos y las fortalezas”.

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra presentó el pasado mes de enero, con motivo de la conmemoración de los centenarios de 1212 y 1512, la “Ruta de los castillos y las fortalezas”. Se trata de un recorrido que permite descubrir la historia de Navarra y diecinueve rincones de la Comunidad Foral a través de su legado fortificado. Para ello, el Gobierno de Navarra ha señalizado toda la ruta, ha colocado paneles informativos en cada castillo y fortaleza explicando sus características e historia, y ha editado folletos y material promocional.

“La ruta de los castillos y las fortalezas” se realiza mediante visitas guiadas gratuitas durante los fines de semana del 31 de marzo al 6 de mayo, además de los días de Semana Santa (del 5 al 8 de abril) y está abierta a todos los públicos.

Los últimos datos de turismo en la Comunidad Foral, presentados el 26 de marzo por el Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, revelan un aumento de viajeros respecto a 2011. También ha aumentado el gasto de los turistas extranjeros en un 22,1 por ciento respecto al año anterior.

El verano es la época de turismo por excelencia y, con el fin de ampliar la oferta turística de la Comunidad Foral para atraer viajeros y aprovechar los recursos existentes, el Grupo Parlamentario Popular presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno a:

1. Mantener durante los meses de verano el programa “Ruta de los castillos y las fortalezas”.

2. Estudiar la posibilidad de cobrar una entrada por visita y de ofertar las visitas de lunes a domingo.

Pamplona, 27 de marzo de 2012

La Parlamentaria Foral: Amaya Zarranz Errea 

