En sesión celebrada el día 2 de abril de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el presupuesto de la Delegación del Gobierno de Navarra en Madrid, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales.

Pamplona, 3 de abril de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Leuza García, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta, para que sea respondida de forma oral en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, por el Consejero Sr. Sánchez de Muniáin.

En la información facilitada por el Departamento de Cultura del Gobierno de Navarra, se incluyen los gastos detallados de la Delegación del Gobierno de Navarra en Madrid correspondientes a los años 2010 y 2011.

Según dicha información en el año 2010, con una partida presupuestaria asignada de 237.750 euros, se ejecutaron 161.600 euros.

Para el año 2011 se presupuestaron 207.000 euros, y únicamente se gastaron 123.000 euros.

Por todo esto, mi pregunta es:

¿Por qué en este año, de imposición de políticas de austeridad y de contención de gasto, se presupuestan 185.600 euros, lo que supone 60.000 euros más que lo gastado por el mismo concepto el año anterior?

Pamplona-Iruñea, 23 de marzo de 2012

El Parlamentario Foral: Patxi Leuza García

