Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko martxoaren 5ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Bikendi Barea Aiestaran jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa oraindik ere defendatzen ote den errausketa ez dela hiri-hondakinen kudeaketarako sistemarik onena.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko martxoaren 5ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeko foru parlamentari Bikendi Barea Aiestaran jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Duela gutxi, Nafarroako Gobernuak adierazi du hiri hondakinen kudeaketaren inguruko jarrera berria, eta esan du erraustegia ez dela arazo hori konpontzeko biderik egokiena.

Lehendakaritzako, Administrazio Publikoetako eta Barneko Departamentuak adierazi zuen birziklatu ezin daitezkeen hondakinak ezabatzeko konponbide merkeagoak aztertzeko asmoa zuela, ez hain kutsagarriak eta gizartean onartuagoak.

– Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik adierazitako irizpideak, errausketa ez dela hiri hondakinak kudeatzeko biderik egokiena defendatzen dutenak, estrapolatu eta Olaztiko zementu-fabrikari aplikatzeko?

Iruñean, 2012ko martxoaren 1ean

Foru parlamentaria: Bikendi Barea Aiestaran

