Nafarroako Parlamentuko Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumen Batzordeak, 2012ko martxoaren 13an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia. Horren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da laguntza finantzarioak nahi dituzten enpresei baldintza gisa ezar diezaien aldez aurreko administrazio-baimena eskatu behar izatea enplegu erregulazioko prozesu bat abian jarri nahi izanez gero”.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114. artikuluan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut.
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Erabakia. Horren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da laguntza finantzarioak nahi dituzten enpresei baldintza gisa ezar diezaien aldez aurreko administrazio-baimena eskatu behar izatea enplegu erregulazioko prozesu bat abian jarri nahi izanez gero

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du baldintza gisa ezar diezaien zailtasunak dituzten enpresei, baldin eta beren zirkulatzailerako finantza-babesa (finantzaketa edo/eta abalak) emateko edo beren finantza-pasiboa berregituratzeko lerroak baliatu nahi badituzte, aldez aurreko baimen administratiboari men eginen diotelako konpromiso fede-emailea hartuko dutela, erregulazio-prozesu bat abiaraziz gero –kontratuak etetea edo lanaldia murriztea–, hitzarmenetik beheragoko ordainsari-baldintzak aldatuz gero –ordainsarien arloan hitzarmenetik aldentzea– edo kontratuak amaiaraziz gero –iraizpen kolektiboa–. Konpromiso hori indarrean egonen da Nafarroako Gobernuak emandako laguntzak kitatu arte, eta ez dio eraginen izapidetze judizialari –soziala eta ez administrazioarekiko auzibidekoa–, ez eta lan-erreforma berrian langileei eta haien ordezkariei aitortutako eskubideei ere enpresaburu bakoitzak hartutako erabakien aurrean, Administrazioaren oniritziarekin gertatu nahiz enpresaburuak erabakia oniritzi hori gabe hartu.

