Manu Ayerdi Olaizola jaunak galdera egin du Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumeneko Departamentuak kapital transferentzien bidez izanen dituen diru-sarrerei buruzko abenduaren 31ko aurreikuspenari buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2011ko irailaren 30eko 16. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Manuel Ayerdi Olaizola jaunak galdera egin du, idatziz erantzutekoa, Landa Garapen eta Ingurumen Departamentua izandakoak izandako kapital transferentzien bidezko diru-sarreren bilakaerari buruz (8-11-/PES-000191). Hona hemen Nafarroako Gobernuko Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumeneko kontseilariaren erantzuna.

Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu Departamentua izandakoak eginiko transferentzia arrunten bidezko diru-sarreren aurreikuspena, abenduaren 31koa, 16.584.995 eurokoa da.

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betetzeko.
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Landa Garapen, Industria, Enplegu eta Ingurumeneko kontseilaria: Lourdes Goicoechea Zubelzu

