En sesión celebrada el día 18 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre la política general con respecto al empleo público y las consecuencias en los servicios básicos para la ciudadanía, formulada por el Ilmo. Sr. D. Víctor Rubio Martínez.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de febrero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Víctor Rubio Martínez, Portavoz del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, amparándose en el artículo 183 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en Pleno la siguiente interpelación al Gobierno de Navarra.

Ante la política de recortes que viene aplicando el Gobierno de Navarra, con el consiguiente empeoramiento de servicios básicos que hasta hace poco se venían prestando desde las instituciones públicas navarras, y tras el anuncio de supresión de varios cientos de plazas de puestos de trabajo público, este parlamentario interpela al Gobierno de Navarra para que exponga su política general con respecto al empleo público y las consecuencias que esto puede acarrear en servicios básicos para la ciudadanía.

Pamplona-Iruña, 13 de febrero de 2013.

El Parlamentario Foral: Víctor Rubio Martínez

