En sesión celebrada el día 21 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el Hospital de Día Oncológico de Tudela, formulada por el Ilmo. Sr. D. Enrique Martín de Marcos.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 21 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Enrique Martín de Marcos, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral en Pleno a la Consejera de Salud.

El Hospital de Día Oncología de Tudela ocupa la cuarta planta destinada inicialmente a neonatología. Las instalaciones se han quedado obsoletas y los espacios para consultas y tratamientos han quedado claramente insuficientes, lo que impide un adecuado nivel de intimidad. Al parecer, el Departamento de Salud tiene previsto trasladar el Hospital de Día Oncológico y Diálisis a la planta baja del nuevo edificio de quirófanos del Hospital de Tudela, cuya finalización se estima en 2014, según explicó el director del centro, Juan Ramón Rábade, a la Comisión de Salud el 18 de diciembre de 2012.

Dadas las necesidades del Hospital de Día Oncológico, que no hay ni proyecto para el traslado a los bajos del nuevo edificio, y la planta quinta del Hospital de Tudela se encuentra disponible desde que no alberga estudios de la UPNA, se formula la siguiente pregunta:

¿Se ha planteado el Departamento de Salud alguna solución para el Hospital de Día Oncológico de Tudela hasta que esté habilitado el nuevo edificio que puede albergarla definitivamente, como la de utilizar de forma provisional la quinta planta del centro?

Pamplona, 15 de enero de 2013

El Parlamentario Foral: Enrique Martín de Marcos

