En sesión celebrada el día 29 de abril de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a llenar de contenido el Centro Tecnológico de Estella como elemento dinamizador de esa zona, presentada por el Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 29 de abril de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Samuel Caro Sádaba, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en el Pleno

Justificación:

Los Centros Tecnológicos de Navarra han sido y deben seguir siendo piezas cruciales en el diseño de estrategias frente a la crisis, en donde la innovación, la investigación y el desarrollo resultan fundamentales.

Entendiendo que la reordenación de los centros tecnológicos busca, sobre todo, ganar en eficiencia y eficacia, es decir, en un mejor aprovechamiento de los fondos públicos que sustentan a los mismos, parece lógico que dicha eficiencia y eficacia pase por dotar de contenido a los centros tecnológicos creados recientemente y fundamentalmente por aprovechar convenientemente unas instalaciones inmejorables, como son, entre otras, las que ofrece el Centro Tecnológico de Estella, CTEL.

De nada sirven los grandes discursos que dicen apostar por la I+D+i si a la hora de la verdad solamente quedan los recortes de partidas. Teniendo en cuenta que el CTEL es una pieza fundamental para el futuro de la Merindad, muestra de prestigio para la ciudad del Ega y que de ninguna manera debe ser abocado al cierre con la excusa de la crisis, el grupo Socialistas de Navarra presenta la siguiente propuesta de resolución para que sea debatida en el Pleno de la Cámara:

“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a llenar de contenido el Centro Tecnológico de Estella como elemento dinamizador de esa zona en unos momentos de especiales dificultades”.

Pamplona, a 19 de abril de 2013

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

