En sesión celebrada el día 4 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Departamento de Educación tenía conocimiento de la propuesta, enviada por carta, por parte del equipo directivo del CPEIP Vázquez de Mella a las niñas y niños en edad de escolarización en 1º de Educación Infantil residentes en Sarriguren, ofreciendo una plaza escolar y garantizando diversas ventajas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 4 de febrero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta de actualidad, para que sea respondida por el Consejero de Educación, D. José Iribas, en el próximo Pleno de esta Cámara.

Conocida la propuesta enviada por carta, por parte del equipo directivo del CPEIP Vázquez de Mella, a los niños y niñas en edad de escolarización en 1º de Educación Infantil residentes en Sarriguren, ofreciendo una plaza escolar en dicho centro y garantizando el transporte gratuito y una rebaja en el precio del comedor escolar, hacemos la siguiente pregunta:

¿Tenía el Departamento de Educación conocimiento de esta iniciativa y si se han producido otras similares? ¿Considera legales y oportunas este tipo de actuaciones; y en su caso las apoya?¿Qué medidas va a desarrollar del Departamento de Educación al respecto? ¿Conoce el departamento cómo han conseguido los emisores de las cartas, los datos de los menores y sus direcciones?

Pamplona, 1 de febrero de 2013

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

