En sesión celebrada el día 28 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra tiene previsto desarrollar y aplicar las recomendaciones aportadas por la Cámara de Comptos en su informe sobre el Servicio Navarro de Empleo, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Beltrán Villalba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 29 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Ana Beltrán Villalba, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por la vicepresidenta primera del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

La Cámara de Comptos ha elaborado recientemente el informe de fiscalización de la actividad desarrollada por el Servicio Navarro de Empleo (SNE). En dicho documento, el órgano fiscalizador de las cuentas públicas de Navarra ha recogido, como suele ser habitual, una serie de recomendaciones para mejorar el trabajo que desarrolla el SNE, organismo autónomo del Gobierno de Navarra.

A tenor de la información disponible, se pregunta:

¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra desarrollar y aplicar, en parte o en su totalidad, las recomendaciones aportadas por la Cámara de Comptos en su último informe sobre el Servicio Navarro de Empleo?

Pamplona, 22 de enero de 2013

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

