Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko otsailaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Pedro Rascón Macías jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa Hezkuntza Departamentuak aurreikusi ote duen egiaztagiriak lortzeko deialdi bat egitea, egun langileak direnak osasun larrialdietako teknikari gisa kualifikatze aldera, eta titulazio hori Nafarroako BHIetakoren batean emanen den.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2013ko otsailaren 18an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari Pedro Rascón Macías jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Hezkuntzako kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

• Hezkuntza Departamentuak aurreikusita al dauka beste kreditazio-prozesu bat deitzea, egungo langileak osasun-larrialdietako teknikari gisa kualifikatzeko?

• Osasun-larrialdietako teknikari titulua lortzeko ikasketak egin ahalko dira araudia betetzen duen Nafarroako BHIren batean?

• Arlo horretako online prestakuntza-eskaintza berrituko al da 2013-2014 ikasturterako, aurreko ikasturteetan egin den bezala?

Iruñean, 2013ko otsailaren 14an

Foru parlamentaria: Pedro Rascón Macías

