Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko abenduaren 27an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeak aurkezturiko jabeldura, osasunaren arloko politika orokorrari buruzkoa, Nafarroan dauden etorkinei osasun arreta emateari dagokionez eta gure erkidegoko herritarren farmazia-estaldurari dagokionez.

2. Jabeldura hau Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2012ko abenduaren 28an
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JABELDURAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko eledun José Miguel Nuin jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, Osasuneko kontseilari Marta Vera andrearentzako jabeldura hau aurkezten du, Eledunen Batzarrean eztabaidatu eta bozkatzeko.

Osasun arloko politika orokorrari buruzko jabeldura, Nafarroan etorkinei emandako osasun-laguntzari dagokionez eta gure erkidegoan herritarrei emandako famazia-estaldurari dagokionez, Euskadiko Autonomia Erkidegoaren esparruko osasun-prestazioen araubideari buruz Konstituzio Auzitegiak emandako autoa ezagutu ondoren.

Zioen azalpena:

Konstituzio Auzitegiaren Osoko Bilkuraren 2012ko abenduaren 13ko autoak aitortzen duenez, autonomia erkidegoek herritarren osasun-baldintzei buruzko araudiak hobetzen ahal dituzte, bakoitzak bere lurralde-esparruan.

Nafarroako Foru Komunitateak osasun arloko eskumenak dauzka Foru Eraentza Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren arabera, eta, hartara, herritarrentzako osasun-estaldura hedatzen ahal du.

Nafarroako Foru Komunitatean osasunaren alorrean pertsonek dituzten eskubideei eta betebeharrei buruzko azaroaren 8ko 17/2010 Foru Legeak ondokoa ezartzen du 1. artikuluan: “osasun-laguntza publikoak, estaldura unibertsalekoak, Nafarroako Foru Komunitateko udaletan bizi diren pertsona guztiak hartzen ditu. Halaber, Nafarroako udaletan bizi diren etorkinak ere hartzen ditu, zein den ere haien lege nahiz administrazio egoera”.

Nafarroako Parlamentuaren Osoko Bilkurak, berriz, lege bat onetsi zuen, medikamentuak eskuratzeari dagokionez 16/2012 Errege Lege Dekretuan ezarritako osasun-prestazioak osatzeari buruz.

Hortaz, jakin nahi dugu ea Nafarroako Gobernuak zer arau ezarriko dituen etorkinen osasun-laguntza publikoa eta doakoa, zergen bidez finantzatua egiaz gauzatzeko, eta Nafarroako Parlamentuak onetsitako legean ezarritako baldintzetan eskura ditzaten herritarrek medikamentuak.
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