En sesión celebrada el día 11 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En relación con la tramitación de la proposición de Ley Foral de modificación del artículo 33, apartado 2, de la Ley Foral 17/2001, de 12 de julio, reguladora del comercio en Navarra, teniendo en cuenta que la competencia sobre la materia corresponde al Departamento de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, de conformidad con el artículo 37.1.7.ª del Reglamento, SE ACUERDA: 

1.º Modificar el punto segundo del Acuerdo de la Mesa de 27 de diciembre de 2012 por el que se dispone la tramitación de la proposición de Ley Foral de modificación del artículo 33, apartado 2, de la Ley Foral 17/2001, de 12 de julio, reguladora del comercio en Navarra, que pasa a tener la siguiente redacción: 

“2.º Atribuir la competencia para dictaminar sobre la referida proposición a la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales”.

2.º Ordenar la publicación de este Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 11 de febrero de 2013.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras    

