En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola  ha presentado la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 24/1996, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades. 

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 148 del Reglamento de la Cámara, previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA: 

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 24/1996, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra. 

2.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 148 del Reglamento. 

Pamplona, 30 de octubre de 2012.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Proposición de Ley Foral de 
modificación de la Ley Foral 24/1996, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La crisis que estamos viviendo es la más profunda de las últimas décadas. Estamos inmersos en ella desde 2008 y todavía no vemos la luz del final del túnel. Con todo, no es una crisis que afecta por igual a todo el mundo. La situación en Asia, Oceanía y Latinoamérica no es comparable a la situación en Estados Unidos, que a su vez es muy diferente a la realidad en Europa. Incluso la fotografía dentro de Europa tiene tonos enormemente diversos. Por ejemplo, no se puede comparar Alemania con España. Incluso dentro del Estado, los matices son muy relevantes.

Lo que sí es evidente es que la crisis en Navarra se ha cobrado un número muy significativo de víctimas en términos de empleo y de inclusión social. El año 2012 está siendo especialmente duro y complicado, y las previsiones para 2013 no son mejores.

Desde esa perspectiva, resulta fundamental asegurar niveles de recaudación que permitan, no solo el mantenimiento de los pilares del Estado de Bienestar, sino la generación de actividad económica.

La falta de actividad económica está lastrando los resultados de las empresas y, como consecuencia directa, la recaudación derivada del impuesto de sociedades. Es más, las pérdidas de los últimos años están haciendo que las empresas acumulen derechos, en forma de bases imponibles negativas y deducciones no aplicadas, que dificultarán que, incluso cuando llegue la recuperación económica, la recaudación vuelva a niveles razonables.

Por otra parte, el impuesto de sociedades debe ser utilizado como una herramienta para incentivar aquellos comportamientos que favorezcan la generación de actividad económica, y sobre todo la creación y mantenimiento de empleo estable y de la mayor calidad posible.

La proposición de ley que se plantea busca abordar ambas cuestiones. Por un lado, incluye medidas para incrementar la recaudación en estos años de crisis, al reducir las posibilidades de compensación de bases imponibles negativas anteriores.

Por otro lado, elimina mecanismos fiscales que, como la Reserva Especial de Inversiones, no se ajustan a la realidad actual. Suprime el tipo impositivo superprivilegiado de las Sicav y adecua el régimen de las sociedades de promoción de empresas al objetivo de generación de empleo en Navarra.

A su vez, modifica algunas de las deducciones existentes e introduce alguna nueva con el fin de fomentar comportamientos de las empresas que se consideran deseables, como el reparto de trabajo, la participación de los trabajadores en los excedentes generados, la capitalización de las empresas y su actividad exportadora, siempre con el objetivo de crear riqueza y empleo en Navarra.

Artículo 1. Modificación de la Ley Foral 24/1996, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades.

Uno. Se modifica el apartado 1 del artículo 40, que queda redactado como sigue:

“1. La Base imponible podrá ser reducida en un máximo del 50% con las bases liquidables negativas de los periodos impositivos que concluyeron en los quince años inmediatos anteriores. Las citadas bases liquidables negativas tendrán que haber sido objeto de la oportuna liquidación o autoliquidación.”

Dos. Se deroga, con efectos desde 1 de enero de 2012, el apartado 5.a) del artículo 50.

Tres. Se añade un apartado 1.c) en el artículo 50, que queda redactado como sigue:

“Los tipos de gravamen definidos en los apartados 1.a) y 1.b) anteriores se verán reducidos en 5 puntos porcentuales en el caso de que las entidades identificadas en dichos apartados acuerden con sus trabajadores, excluido el personal directivo, un reparto de al menos el 25 por ciento de los beneficios contables generados antes de impuestos. A los efectos de este artículo se entenderá por personal directivo los que formen parte de los órganos de administración, los que ostenten la dirección general, gerencia o equivalente y los que dependan directamente de los anteriores. “

Cuatro. Se modifica el apartado c) del artículo 64, quedando redactado como sigue:

“c) Que el importe del conjunto de activos objeto de la inversión supere en cada ejercicio una de las dos siguientes magnitudes:

El 7,5 por 100 del importe de la suma de los valores contables preexistentes del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias, deduciendo las amortizaciones.

El 15 por 100 del importe total del valor contable del activo fijo de la misma naturaleza, deduciendo las amortizaciones.

A los efectos de determinar el valor contable, se atenderá al balance referido al último día del periodo impositivo inmediato anterior al del ejercicio en que se realice la inversión, sin computar el correspondiente activo fijo objeto de la inversión que se encuentre en curso a la mencionada fecha.

Se entenderá por activo fijo de la misma naturaleza el que se incluya o se vaya a incluir en la misma cuenta, de tres dígitos, del Plan General de Contabilidad o, en su caso, de los planes sectoriales oficialmente aprobados.

A efectos de lo previsto en el párrafo anterior, se incluirán entre los activos fijos de la misma naturaleza los adquiridos en virtud de contratos de arrendamiento financiero a que se refiere el artículo 17 de esta Ley Foral.”

Cinco. Se modifica el apartado 1 del artículo 68, quedando redactado como sigue:

“1. La realización de actividades de formación profesional dará derecho a practicar una deducción de la cuota líquida del 15 por 100. En el caso de actividades de formación en idiomas realizadas por pequeñas empresas, tal y como se definen en al artículo 50, 1.b) de esta Ley Foral, dicha deducción será del 20 por ciento.”

Seis. Se añade un artículo 70 quáter denominado Deducción por fomento a la exportación, que queda redactado como sigue:

“Artículo 70 quáter. Deducción por fomento a la exportación.

1. Aquellas empresas que, de acuerdo con lo establecido en el apartado 2 del presente artículo, incrementen su ratio de exportación en el ejercicio de referencia, tendrán derecho a multiplicar por 1,1 las deducciones generadas en el citado ejercicio de referencia al amparo de lo establecido en los artículos 63 a 65, 66, 68, 69, 70, 70 bis, 70 ter, 70 quinquies y 71.

2. Se entenderá que una empresa incrementa su ratio de exportación cuando se cumplan las siguientes dos condiciones: 

– Que el porcentaje que representen sus ventas fuera del Estado sobre la totalidad de las ventas realizadas en el ejercicio supere en 5 puntos porcentuales al porcentaje calculado de idéntica manera con las magnitudes del ejercicio inmediatamente anterior.

– Que sus ventas fuera del Estado hayan subido un 10% en relación con las ventas fuera del Estado del ejercicio anterior.

3. En el caso de que se trate de pequeñas empresas, tal y como se definen en el artículo 50, 1.b) de esta Ley Foral, en lugar de multiplicar por 1,1, multiplicarán por 1,25 las deducciones generadas al amparo de los artículos indicados en el apartado 1 del presente artículo.”

Siete. Se añade un artículo 70 quinquies denominado Deducción por fomento de la capitalización de las empresas, que queda redactado como sigue:

“Artículo 70 quinquies. Deducción por fomento de la capitalización de las pequeñas empresas.

Las pequeñas empresas, tal y como se definen en el artículo 50, 1.b) de esta Ley Foral, podrán deducir de la cuota líquida una cantidad equivalente al 1 por ciento del importe positivo resultante de restar, de los fondos propios contables a cierre del ejercicio, el capital, la reserva legal y el resto de reservas no disponibles”.

Ocho. Se modifican los apartados 1, 2, 3 y 6 del artículo 71, quedando redactados como sigue:

“1. Será de aplicación una deducción de 4.500 euros de la cuota por cada persona-año de incremento del promedio de la plantilla con contrato indefinido experimentado durante el ejercicio, respecto de la plantilla media del ejercicio inmediato anterior con dicho tipo de contrato.

Para el cálculo del incremento del promedio de plantilla se computarán exclusivamente personas-año con contrato de trabajo indefinido. En el supuesto de trabajadores con contrato a tiempo parcial inferior al 85% de la jornada completa se computarán proporcionalmente las horas efectivamente trabajadas multiplicándolas por 1,25.

La deducción total no podrá exceder de la que correspondería al número de personas-año de incremento del promedio de la plantilla total de la entidad, durante dicho ejercicio, cualquiera que fuese su forma de contratación, y calculada con los mismos criterios establecidos en el párrafo anterior.

2. En el supuesto de que, manteniéndose el promedio de la plantilla total del ejercicio anterior, se produzca un incremento del promedio de la plantilla con contrato de trabajo indefinido que sea superior al incremento del promedio de la plantilla total de la entidad, por la diferencia entre ambos incrementos se aplicará una deducción de 1.600 euros.

Cuando reduciéndose el promedio de la plantilla total del ejercicio anterior se produzca un incremento del promedio de la plantilla con contrato de trabajo indefinido, la deducción prevista en el párrafo anterior se practicará sobre la diferencia positiva que, en su caso, se produzca entre el incremento señalado y la reducción del promedio de la plantilla total.

3. Las deducciones previstas en los números 1 y 2 anteriores serán, respectivamente, de 6.000 y 2.800 euros por cada persona-año de incremento del promedio de la plantilla de trabajadores minusválidos contratados de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 39 de la Ley 13/1982 , de 7 de abril, de Integración Social de los Minusválidos, calculado de forma separada por los procedimientos establecidos en los números anteriores.

6. Las deducciones contempladas en los números anteriores serán incompatibles entre sí. Además, para que tengan validez, los incrementos de plantilla que las generaron deberán mantenerse durante los dos ejercicios inmediatamente consecutivos.”

Nueve. Se añade un apartado nuevo 1.D) al artículo 167, de acuerdo con la siguiente redacción:

“D) Que las empresas que se promuevan o fomenten en desarrollo de su objeto social tributen según normativa foral navarra de acuerdo con lo establecido en el título primero de la Ley 28/1990, de 26 de diciembre, por la que se aprueba el Convenio Económico entre el Estado y la Comunidad Foral de Navarra.”

Diez. Se modifica el apartado 1 de la disposición transitoria vigesimoprimera, quedando redactada como sigue:

“1. Los sujetos pasivos podrán efectuar dotaciones a la Reserva Especial a que se refiere la sección 2ª del capítulo XI del título IV de la presente Ley Foral con cargo a los beneficios obtenidos en el primer ejercicio iniciado a partir del 1 de enero de 2012.”

Once. Se modifica el apartado 5 de la disposición transitoria trigésima séptima, quedando redactado como sigue:

“5. Para el cálculo del incremento del promedio de plantilla se computarán exclusivamente personas-año con contrato de trabajo indefinido. En el supuesto de trabajadores con contrato a tiempo parcial inferior al 85% de la jornada completa se computarán proporcionalmente las horas efectivamente trabajadas multiplicándolas por 1,25”.

