En sesión celebrada el día 12 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las partidas de las que se han detraído 2,11 millones de euros para destinarlos a la partida “Ayudas a familias navarras sin medios de subsistencia”, formulada por el Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Samuel Caro Sádaba, Parlamentario del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno de la Cámara por la Consejera de Economía y Hacienda.

Hemos conocido que en las Resoluciones que autorizan modificaciones presupuestarias de septiembre de 2012, en cumplimiento de la Ley Foral 13/2007, de 4 de abril, de la Hacienda Pública de Navarra (art. 50.3), se ha detraído de partidas que se destinaban a “gestión de centros de mayores”, “gestión de centros de personas con discapacidad” y a “gestión de centros de enfermedad mental” 2,11 millones de euros para destinarlos a “Ayudas a familias navarras sin medios de subsistencia”.

No poniendo en duda que el destino puede ser realmente adecuado, formulamos la siguiente pregunta

¿No había otras partidas de las cuales detraer esos 2,11 millones de euros?

Pamplona, a 31 de octubre de 2012

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

