En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la contratación del Servicio de Transporte Sanitario para un periodo de cuatro años con contratos prorrogables de seis meses, formulada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 30 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Roberto Jiménez Alli, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por la Consejera de Salud del Gobierno de Navarra.

Recientemente hemos conocido a través de los medios de comunicación que el Gobierno de Navarra, a través del Director General del SNS-O, ha procedido a la licitación de la prestación del servicio de transporte sanitario de las zonas de Pamplona, Baztan-Bidasoa-Alsasua y Sangüesa-Roncal-Salazar, por un importe de aproximadamente 6,5 millones de euros.

Este servicio incluye el transporte urgente y de urgencia vital y el transporte no urgente (programado y no programado), según la información del propio Gobierno de Navarra.

Dice, además, que la duración de los contratos será de seis meses prorrogables semestralmente hasta el 31 de diciembre de 2016.

Habida cuenta de esta información, el Grupo Socialistas de Navarra realiza la siguiente pregunta oral:

¿Cree usted razonable que, para cubrir un servicio de cuatro años, los contratos se establezcan para seis meses prorrogables?

En Pamplona, a 25 de octubre de 2012.

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez Alli

