En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra tiene intención de tomar en consideración el informe del Comité de Expertos del Consejo Europeo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 30 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Leuza García, en su calidad de Parlamentario Foral y al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el Pleno de la Cámara por el Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, Sr. Morrás Iturmendi.

Hemos podido conocer recientemente que el Comité de Expertos del Consejo Europeo ha resuelto urgir al Gobierno de Navarra a asegurar la concesión de, al menos, una licencia de radio y una de televisión en euskera, si fuera necesario, en cooperación con la Comunidad Autónoma Vasca.

El Comité de Expertos, en su segundo informe de evaluación –párrafos del 463 al 467–, se refiere al hecho de que la única emisora de radio que retransmite enteramente en euskera, Euskalerria Irratia, ha sido excluida en repetidas ocasiones de los procesos de adjudicación de licencias, así como de la concesión de subvenciones anuales. Así, el Comité de Expertos ha solicitado información en relación con el caso y considera que no se están cumpliendo las recomendaciones contenidas en la Carta Europea de las Lenguas Regionales o Minoritarias, para instar, a continuación, a las autoridades competentes a promover y/o facilitar la creación o el mantenimiento de la emisora de radio privada que emite en euskera en Navarra.

Habiendo tenido conocimiento de que Euskalerria Irratia continúa en situación de alegalidad y de las multas que le han sido impuestas, el referido Comité de Expertos anima al Gobierno de Navarra a adoptar una actitud más positiva y proactiva en el sentido de facilitar la actividad de la única emisora de radio de la Comunidad Foral que emite la totalidad de su programación en euskera para el conjunto de la comunidad vascohablante de Navarra y le invita finalmente a reconsiderar su decisión mediante la concesión de la licencia oportuna a la emisora.

Por todo ello, se formula la siguiente pregunta:

• ¿Tiene el Gobierno de Navarra intención de tomar en consideración el informe del Comité de Expertos del Consejo Europeo? ¿Va a adoptar alguna medida al respecto? ¿Cuál?

Pamplona, a 25 de octubre de 2012

El Parlamentario Foral: Patxi Leuza García

