En sesión celebrada el día 29 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la marcha en la Empresa Pública de Espacios Culturales, S.A. hasta el último cierre contable y la previsión disponible de cierre a 31 de diciembre de 2012, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Pamplona, 30 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, en su calidad de Parlamentario Foral y al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral a la Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, Sra. D.ª Lourdes Goicoechea.

Fruto de la reestructuración del sector público empresarial nace ENEC (Empresa Navarra de Espacios Culturales, S.A.), como resultado de la fusión de Baluarte Palacio de Congresos y Auditorio de Navarra, S.A. (Baluarte) y de Planetario de Pamplona.

En relación con la mencionada operación, se formula la siguiente pregunta:

• ¿Cómo marcha el ejercicio 2012 hasta el último cierre contable disponible y cuál es la mejora previsión disponible de cierre a 31 de diciembre de 2012?

Pamplona, 25 de octubre de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

