Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko azaroaren 12an egindako bileran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hurrengo erabakia hartu zuen, besteak beste:

Joan den 2012ko otsailaren 24an bukatu zen Nafarroako Kontseiluko kideen agintaldia, 2006ko otsailaren 24an, erakundea eratzean, hasi zena. Hori dela eta, Nafarroako Parlamentuak proposatu beharrekoak diren bost kide berriak hautatzeko prozedurari ekin behar zaio.

Ikusita Nafarroako Parlamentuko Legelari Nagusiaren txostena, eta kontutan hartuta Nafarroako Parlamentuak proposatu behar dituen Nafarroako Kontseiluko kideak hautatzeko arauak –Mahaiak 1999ko urriaren 13ko erabakiaren bidez onetsiak– eta Nafarroako Kontseiluari buruzko martxoaren 16ko 8/1999 Foru Legeko 4. artikulua, ERABAKI DA:

1. Erabiltzea Nafarroako Kontseiluko kide berriak hautatzeko –azkenengoen agintaldia joan den 2012ko otsailaren 24an bukatu baitzen– Nafarroako Parlamentuak proposatu behar dituen Nafarroako Kontseiluko kideak hautatzeko arauak. Arau horiek Legebiltzarreko Mahaiak 1999ko urriaren 13ko erabakiaren bidez onetsi eta 1999ko urriaren 20ko 12. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu ziren. Salbuespen bakarra da 4. araua, hautagaiak aurkezteko epea alegia, zeina 2012ko azaroaren 28ko 12:00etan bukatuko baita.

2. Erabaki hau Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratzea.
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