En sesión celebrada el día 17 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el pago de subvenciones a entidades locales para proyectos de Agenda Local 21, formulada por el Ilmo. Sr. D. Xabier Lasa Gorraiz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 17 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Xabi Lasa Gorraiz, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en Pleno por el Sr. Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, D. José Javier Esparza.

El pasado mes de julio, el Gobierno de Navarra comunicó a los Ayuntamientos afectados la suspensión de las subvenciones adjudicadas según la convocatoria de Agenda Local 21 para el año 2012. Se trata de 16 municipios a los que se les habían aprobado un total 17 actuaciones, por un valor de 161.000 euros.

La suspensión de dicha convocatoria interrumpe una trayectoria de muchos años de actuaciones medioambientales, que nacen de la petición popular en las asambleas municipales de Agenda 21 según parámetros europeos y mundiales.

¿Tiene intención el Gobierno de Navarra de desbloquear el pago de las subvenciones a entidades locales para proyectos de Agenda Local 21 2012 a lo largo del presente año? De ser así, ¿para cuándo se estima se podrán percibir dichas subvenciones?

Pamplona, 11 de septiembre de 2012

El Parlamentario Foral: Xabi Lasa Gorraiz

