En sesión celebrada el día 24 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra va a garantizar que en los próximos presupuestos no va a reducir la consignación presupuestaria de los servicios públicos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario de Nafarroa Bai, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad a la señora Presidenta del Gobierno de Navarra:

¿Da su palabra la señora presidenta de que va a dar total prioridad y va a garantizar que el Gobierno de Navarra, en el proyecto de presupuestos del año que viene, no va a reducir la consignación presupuestaria de los servicios públicos? o ¿puede ya concretar en cifras cuánto y en qué porcentaje va a reducir el Gobierno de Navarra en el proyecto de presupuesto de 2013 la previsión en materia de 1) Educación, 2) Salud y 3) Políticas Sociales?

Pamplona, 24 de septiembre de 2012

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

