En sesión celebrada el día 2 de septiembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la incidencia de las jubilaciones forzosas en el sector sanitario de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 2 de septiembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta a la Consejera de Salud, D.ª Marta Vera Janín, para su respuesta oral en la Comisión de Salud, la siguiente pregunta:

La Ley Foral 13/2012, de 21 de junio, de medidas urgentes en materia de personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra, establece que, con carácter general, “Durante el año 2012 no se aplicará la previsión relativa a la prolongación de la permanencia en el servicio activo del personal funcionario de las Administraciones Públicas de Navarra, con independencia del sistema de previsión social al que se encuentre acogido, una vez cumplida la edad de jubilación forzosa a los sesenta y cinco años de edad”.

Esta medida ha tenido incidencia directa en el sector sanitario, también en Navarra, especialmente entre los médicos, muchos de los cuales han recurrido de manera individual estas resoluciones.

Durante estos días estamos conociendo diversas sentencias de los Tribunales Superiores de Justicia de comunidades como Catalunya, Castilla-La Mancha o la Comunidad Valenciana, mediante las que se están anulando los despidos de centenares de médicos, obligando a las administraciones a su reincorporación.

¿Qué incidencia puede tener esta situación en Navarra? ¿Va a adoptar el Departamento de Salud alguna decisión a este respecto?

Iruñea, a 31 de julio de 2013

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

