El Vicepresidente Segundo, Portavoz y Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu Nafarroa, sobre funciones de Dña. Yolanda Barcina Angulo en diferentes órganos de Caja Navarra en el año 2007 (PES-00161), tiene el honor de remitir la siguiente contestación: 

Conforme a lo previsto en los Estatutos de Caja Navarra vigentes en 2007, al margen de la función representativa e institucional que desempeñaba conjuntamente con el Presidente del Consejo de Administración, Dña. Yolanda Barcina como Presidenta de la Comisión de Control coordinaba la actividad y el funcionamiento de este órgano de gobierno, presidiendo sus sesiones y dirigiendo, con el auxilio del Secretario, el desarrollo de sus debates y deliberaciones. 

La Presidenta de la Comisión de Control cumplía también la función de servir de cauce de relación con el Consejo de Administración, los restantes órganos de gobierno y la Dirección de la Entidad. 

Por su parte, la Comisión de Control tenía como principales funciones las de supervisar la gestión y actuaciones realizadas por el Consejo de Administración y la Comisión Ejecutiva, garantizando que las mismas se ajustan a las líneas generales de actuación aprobadas anualmente para la entidad por el Consejo General, así como en las directrices emanadas de la normativa financiera, pudiendo incluso solicitar la suspensión de los acuerdos adoptados por estos dos Órganos. Asimismo la Comisión de Control asumía las funciones de Comisión Electoral dirigiendo y supervisando todos los procesos de elección, renovación y cobertura de vacantes que se producían entre los integrantes de los Órganos de Gobierno. Finalmente la Comisión de Control era asimismo el órgano de interpretación de los preceptos estatutarios. 

Respecto al Comité de Auditoría, conforme a las funciones estatutarias asignadas a dicho Órgano, los integrantes del Comité de Auditoría proponían al Consejo de Administración para su sometimiento al Consejo General, la designación del Auditor de Cuentas externo de la entidad, así como en su caso, sus condiciones de contratación y la revocación o renovación de su nombramiento. 

Asimismo debían conocer y efectuar un seguimiento de la actividad desarrollada por los servicios de Auditoria Interna y Cumplimiento Normativo de la entidad así como del proceso de información financiera y los sistemas de control interno. 

Finalmente, el Comité de Auditoria y sus integrantes eran los interlocutores del Auditor de cuentas externo para, si fuera el caso, recibir información de él sobre aquellas cuestiones que hubieran podido poner en riesgo la independencia de éste, así como cualesquiera otras relacionadas con el desarrollo de la Auditoria de Cuentas. En este sentido, los miembros del Comité de Auditoria recibían información directa y mantenían con el Auditor de Cuentas externo las comunicaciones previstas por la legislación de Auditoría de Cuentas y las normas técnicas de auditoría. 

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 

Pamplona, diciembre de 2012

El Vicepresidente Segundo, Portavoz y Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

