En sesión celebrada el día 17 de junio de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a articular los mecanismos necesarios para evitar el desmantelamiento de las líneas de trenes de cercanías de Navarra, presentada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Fomento y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 17 de junio de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Roberto Jiménez Alli, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para que sea debatida en la Comisión correspondiente.

Exposición de motivos:

Hemos tenido conocimiento de que, a partir del día 23 de junio de 2013, Renfe ha decidido suprimir, sin previo aviso a los usuarios, el servicio de trenes regionales que comunican Vitoria y Pamplona, Regional Exprés, y viceversa, y que muchos vecinos utilizan diariamente en sus desplazamientos a localidades como Alegría, Salvatierra, Araia, Alsasua, Etxarri-Aranatz y Uharte Arakil.

Renfe únicamente mantendrá el servicio de los trenes Alvia entre Pamplona y Vitoria mediante dos frecuencias en cada sentido, y no pararán en las localidades intermedias. Todas estas localidades se verán afectadas por la eliminación del servicio de trenes, concretamente del Regional Exprés.

Además, el coste del viaje en autobús es muy superior al del tren; en una relación de 5,90 a 8,50 euros, lo que agrava aún más el perjuicio a los usuarios de estos trenes.

Por todo lo anteriormente expuesto, nuestro grupo parlamentario presenta la siguiente propuesta de resolución. 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que articule los mecanismos necesarios para evitar el desmantelamiento de las líneas de trenes de cercanías en Navarra, más concretamente el servicio de trenes regionales que comunican Pamplona y Vitoria, con paradas intermedias en varias localidades.

Pamplona, a 13 de junio de 2013

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

