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En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Maiorga Ramirez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, acerca de las medidas de austeridad y de mejora en la gestión y eficiencia que tiene previsto aplicar el Gobierno de Navarra en los modelos de financiación “peaje en sombra” (PES- 140/12) el consejero  de Fomento tiene el honor de informarle:

En este momento, y en lo que respecta al Departamento de Fomento, existen dos concesiones administrativas contratadas mediante la modalidad de peaje en la sombra, que son: 

· “Contrato de Concesión de obras públicas para la construcción, conservación y explotación de la Autovía Pamplona-Logroño”, A-12”, firmado con fecha 24 de septiembre 2002 con la sociedad concesionaria Autovía del Camino S.A. 

· “Contrato de Concesión de obras públicas para la construcción, conservación y explotación de la Autovía del Pirineo, A-21”, firmado con fecha 31 de julio de 2009 con la sociedad concesionaria Autovía del Pirineo S.A..

Las actuaciones a desarrollar por parte del Gobierno de Navarra en el marco de los contratos citados, tienen necesariamente que ir destinadas a la aplicación de las obligaciones y derechos recogidos en los mismos. En este sentido, se realizan 

los controles técnicos y económicos necesarios para que se cumplan por parte de las concesionarias las obligaciones contractuales.

En el marco de todas las medidas de austeridad realizadas por el ejecutivo en su gestión, también se analizará la posibilidad de que determinadas actuaciones de conservación, exigibles según el contrato a las sociedades concesionarias, que no se consideren estrictamente necesarias, pueden ser pospuestas, reprogramadas o reducidas, en consonancia con las medidas adoptadas para el resto de la red foral de carreteras, de forma que el ahorro producido se traslade a la Administración. 

En tal situación se encuentran la iluminación, el refuerzo de firmes, siegas, podas, limpiezas, etc. Todo ello manteniendo el equilibrio financiero de la concesión, puesto que en, caso contrario, podría producirse una reclamación de la concesionaria con las posibles consecuencias económicas para la Administración.

En el caso de la A-12, se realiza un control de los saldos y movimientos de la Cuenta Especial de Depósito con el fin de que ésta refleje en todo momento el importe de superávit o déficit favorable o desfavorable a la Administración, de forma que sea posible controlar la posibilidad de una cancelación anticipada de la concesión.

Pamplona, 6 de noviembre de 2012

El Consejero de Fomento: Luis Zarraluqui Ortigosa







PAGE  
2

