Debate y votación del dictamen aprobado por Ia Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local en relación con la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra para establecer la delegación de voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales de los Concejos.

SR. PRESIDENTE: Seguimos en el tercer punto del orden del día: Debate y votación del dictamen aprobado por Ia Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local en relación con la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra para establecer la delegación de voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales de los Concejos. Se advierte a sus señorías que la presente proposición de ley también requiere para su aprobación mayoría absoluta, y les anuncio, en este sentido, que la previsión es hacer la votación de la misma en torno a las doce del mediodía. También quiero informarles de que se han presentado cuatro enmiendas de diferentes grupos y si nadie se opone a alguna de ellas, que no tendría mayoría absoluta, las daríamos por aceptadas. ¿De acuerdo? Por lo tanto, señorías, se fijará postura también de estas enmiendas en el turno correspondiente a favor o en contra del dictamen de este proyecto de ley. Señorías, vamos a abrir un turno a favor. ¿Turno a favor? Señor Esparza, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, quien intervendrá desde el escaño, adelante.

SR. ESPARZA IRIARTE: Buenos días. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. El tema es de gran importancia. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Estamos hablando de la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, del 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para establecer la delegación del voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales en los concejos, aunque en las enmiendas que luego explicarán el resto de los grupos se va a matizar este tema de los vocales de los Concejos. Se trata de una proposición de ley muy importante para los Ayuntamientos de Navarra por la introducción de la delegación del voto de uno o varios miembros de las corporaciones locales. Por ello, hay un cambio de calado en el funcionamiento de los Ayuntamientos. 

Los Ayuntamientos podrán aprobar la inclusión en sus reglamentos orgánicos de los supuestos de delegación de voto de los concejales en dos casos. En el primero de ellos, por razón de maternidad, las seis semanas siguientes al parto o embarazo de riesgo. Y en el segundo caso por enfermedad grave u hospitalización. El voto delegado solo será posible para sesiones plenarias, no para comisiones de trabajo o en otras circunstancias. El número de votos delegados no podrá superar la mitad del total de concejales o miembros de la corporación. 

Sin más, quiero agradecer a todos los grupos parlamentarios el trabajo realizado desde la presentación en la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local hasta el día de hoy. Quiero destacar la colaboración de todos los grupos, de todos los portavoces, y espero y deseo que así continuemos con la ley de reforma del mapa local. El Grupo Parlamentario UPN va a votar a favor. Muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Esparza. Por el grupo socialista, en el turno a favor, tiene la palabra la señora Esporrín. Cuando quiera.

SRA. ESPORRÍN LAS HERAS: Si me lo permite, señor Presidente, intervendré desde el escaño. Muchas gracias. Al igual que el voto delegado se ha incorporado en el Reglamento de esta Cámara, y esta mañana estamos viendo ampliamente que en muchas ocasiones es necesario llevarlo a cabo, también se ha puesto de manifiesto en otros Ayuntamientos de capitales, entonces ¿por qué no vamos a facilitar el voto delegado en los Ayuntamientos navarros? Nos parecía que era oportuno y muy adecuado. También nos parece bien la enmienda que se aprobó para que se tenga en cuenta la autonomía y la libertad de cada Ayuntamiento para que si lo estiman conveniente y lo desean lo incorporen a su reglamento orgánico y lo puedan poner en marcha. 

Por otra parte, como entendíamos que en algunas ocasiones puede darse mal uso de esta delegación de voto, se ha acotado cuándo se puede hacer la delegación de voto: en caso de enfermedad grave, por causas de maternidad seis semanas después o siempre que se justifique por un informe médico con el número de colegiado, etcétera. Hemos reconocido que no se puede delegar en cualquier caso, en una enfermedad banal o simplemente por lactancia o por baja por paternidad u otras cuestiones menores. Y también se ha propuesto hoy la retirada, en las enmiendas que ha presentado el Partido Popular y hemos considerado bien apoyarlas, de que esta cuestión sea posible en los Concejos debido a la singularidad de voto que puede tener, por ejemplo, el Concejo Abierto o las asambleas vecinales. 

En definitiva, lo único que queremos es facilitar a los Ayuntamientos la misma posibilidad de delegar el voto que tenemos en esta Cámara y que ningún grupo político se vea perjudicado por una enfermedad grave de uno de sus miembros o por circunstancias similares. Es una cuestión de modernización de nuestras instituciones y lo consideramos justo. Y yo creo que también es de justicia reconocer, como ha dicho el señor Esparza, la buena colaboración y la buena relación que ha habido entre todos los grupos a la hora de debatir estas enmiendas y de razonarlas entre todos. Muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Esporrín. Por Bildu-Nafarroa, también en el turno a favor, señor Rubio, tiene la palabra.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Vamos a votar a favor, como hicimos ya en Comisión. Simplemente quiero decir que es algo de justicia, que, a nuestro entender, debería haber existido antes, ahora es el momento, nos hemos puesto de acuerdo y nos parece que es facilitar el trabajo a nuestros representantes ciudadanos en la institución más cercana precisamente a la ciudadanía. Nos parece de justicia, digo, y, además, con las pequeñas introducciones que se han ido metiendo se cierra un poco la puerta a las posibles picarescas que se podrían dar en un futuro, por lo cual entendemos que es positivo. 

Es cierto, y ya se ha señalado, que estamos en pleno debate, una y otra vez retrasado, del mapa local, y nuestro voto favorable, desde luego, a esta modificación que entendemos de justicia no es un cheque en blanco, por supuesto, a la hora de discutir el mapa local.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Rubio. Por Aralar-Nafarroa Bai, señor Lasa, cuando quiera.

SR. LASA GORRAIZ: Muchas gracias, señor Presidente. Si me permite, intervendré desde el escaño. Estamos ante una ley que, desde luego, tiene un objetivo noble y que enriquece la vida municipal como es que la enfermedad o los casos de ausencia por motivos de salud no alteren el sentido democrático de la composición de una corporación. Entendemos que ese es el objetivo fundamental, y por eso, desde luego, merece la pena que se trabaje y que se apruebe esta proposición de ley. 

Creemos, además, como ya se ha dicho aquí, que el debate de la tramitación en Comisión ha enriquecido notablemente esta propuesta inicial porque se prestaba a posibles suspicacias o, desde luego, había que atar muchísimo algunas cosas que podrían dar lugar a posteriores utilizaciones del Reglamento para beneficios particulares. Se ha introducido también una cuestión fundamental, que es el respeto a la autonomía municipal. Hay que dejar bien claro que la institución local es una institución pública pero diferente del Gobierno de Navarra y del Gobierno del Estado, y que por ello no puede estar condicionada a las decisiones que estos intenten imponer a la Administración Local. En este caso, el Parlamento hace muy bien dejando en manos de cada Ayuntamiento el hecho de que modifique su reglamento orgánico para que adecue esta modificación que se propone en la ley. 

Y en cuanto a los distintos supuestos a los que se les ha puesto una corrección profiláctica en este caso, preventiva, pues está bien que se evite la utilización para intereses particulares o partidistas de algunas cuestiones. En concreto, la enmienda in voce que nosotros presentamos hoy trata de profundizar un poco más en este cuidado diciendo que la delegación de voto solo podrá ser utilizada durante un año como máximo. Se pretende así evitar la posibilidad de que en algunas listas haya personas de avanzada edad, septuagenarios u octogenarios que acudan el primer día al pleno de constitución y que luego, por motivos de edad, de salud no vuelvan a acudir en toda la legislatura y se quede esa delegación para siempre. Poniendo esta cortapisa de un año como máximo creemos que se evita ese posible peligro. Entendemos que van a surgir más, por eso esta es una proposición de ley que probablemente tenga que volver a ser corregida en algún momento. 

Nada más. Aceptaremos, por supuesto, las enmiendas que plantea el Partido Popular con respecto a la separación de un tratamiento a los Concejos. Compartimos el comentario del señor Esparza en lo que se refiere a la colaboración de los portavoces, que es algo que entra dentro de nuestros planteamientos municipales como grupo parlamentario, y si el Gobierno manifiesta la misma actitud en la tramitación de la ley del mapa local y en aquellas que estén por delante, desde luego, no dude de que nuestra colaboración será efectiva. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Lasa. Por el grupo Popular, señor Villanueva, cuando quiera.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, señor Presidente. Intervendré desde el escaño por la brevedad de la intervención. Efectivamente, el grupo Popular propuso hace unos meses en esta Cámara una proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, y el objetivo era poder trasladar a los Ayuntamientos de nuestra Comunidad las posibilidades ya existentes en otros ámbitos legislativos o de gobierno a la hora de delegar el voto en aquellos casos de ausencia obligada por enfermedad grave o por causa de maternidad. Es un precedente que ya existe en el Congreso de los Diputados, también existe en este propio Parlamento y del mismo modo se da en aquellos Ayuntamientos del resto de España que han querido regularlo a través de la modificación de su propio reglamento orgánico. Es cierto que han sido unos meses de trabajo y de debate interesante, ha habido una colaboración profunda y sincera entre todos los grupos políticos y yo creo, sinceramente, que la ley que hoy aquí se va a aprobar es una buena ley y que, como decía el señor Lasa, portavoz de Aralar-Nafarroa Bai, verdaderamente, es una ley que respeta absolutamente la autonomía municipal y deja en manos de los Ayuntamientos la decisión de poder formular o de poder modificar el reglamento para llevarlo a cabo. 

Efectivamente, se han presentado una serie de enmiendas in voce. Simplemente, se trataba de delimitar la diferencia entre Ayuntamiento y Concejo. Los Concejos viven una realidad política y de funcionamiento totalmente distinta que la que se vive en los Ayuntamientos y, por lo tanto, parecía oportuno dejar a los Concejos al margen de lo que se plantea en esta ley. No tenemos, del mismo modo, ningún inconveniente con la enmienda que ha presentado el señor Lasa porque entendemos que, efectivamente, tal y como estaba planteada inicialmente la ley, se podría dar alguna picaresca a la hora de tomar posesión en el inicio de una legislatura y luego no ejercer la función democráticamente otorgada por los ciudadanos, y creemos que, como él mismo decía, es una buena enmienda. Por mi parte, nada más. Quiero agradecer a todos los grupos el trabajo. Gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Villanueva. Por Izquierda-Ezkerra tiene la palabra el señor Mauleón, quien intervendrá desde el escaño. Cuando quiera.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztiei. Buenos días de nuevo a todos y a todas. Intervendré muy brevemente también. Nosotros vamos a apoyar esta proposición de ley. Creemos, además, que, efectivamente, se han puesto garantías para que no haya picaresca, pero también se corrigen picarescas que han ocurrido anteriormente, porque no ha sido inusual que en ocasiones al menos se haya aprovechado la ausencia de determinados concejales, cuando las mayorías y minorías están ajustadas, precisamente para aprobar cuestiones polémicas. Por tanto, esto también es una garantía de que realmente no se altera la voluntad popular expresada en el pleno, y, en segundo lugar, que tampoco, vamos a decir con esas cautelas, podamos con este nuevo sistema que se produzca el efecto contrario. Por tanto, a no-sotros nos parece muy importante que se garantice que el pleno tenga siempre la representación elegida por los ciudadanos, insisto, porque ha habido veces que con mayorías ajustadas y sobre todo con gobiernos en minoría se aprovechan de este tipo de circunstancias para aprobar cuestiones que no cuentan con mayoría y viceversa, es decir, que por el hecho de que haya, vamos a decir, una persona enferma o se pueda utilizar esta vía para que una persona no cumpla con sus obligaciones de asistir a comisiones, plenos, etcétera. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mauleón. Si les parece, aunque habíamos anunciado que la hora de la votación serían las doce, sus señorías han sido más diligentes de lo previsto y, por lo tanto, si nadie se opone, adelantaríamos la hora de la votación a este mismo instante. Lo digo por si alguna de sus señorías faltase. ¿Algún problema? ¿Por unanimidad? ¿Votamos, señor Zabaleta?, ¿ningún problema, señor Villanueva? Bueno, pues muchísimas gracias. Por lo tanto, vamos a proceder, en primer lugar, a la votación de las cuatro enmiendas que se han presentado y las votaremos de manera conjunta en una única votación. ¿De acuerdo? Señorías, comienza la votación de las cuatro enmiendas a la vez. Comienza la votación. (Pausa) Nos vamos de ronda. Señora Ruiz, por favor, ¿voto delegado?

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: ¿Señor Jiménez Alli?

SR. JIMÉNEZ ALLI: Sí.

SR. PRESIDENTE: ¿Señor García Adanero?

SR. GARCÍA ADANERO: Sí.

SR. PRESIDENTE: Señor Secretario.

SR. SECRETARIO SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación es de 46 votos a favor, no hay abstenciones, no hay votos negativos.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, quedan aprobadas las cuatro enmiendas. 

A continuación, haremos una votación, ya les he recordado que se precisa mayoría absoluta, del dictamen ya en su conjunto, con la incorporación de estas enmiendas. Señorías, comienza la votación. (Pausa) ¿Voto delegado, señora Ruiz?

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. ¿Señor Jiménez Alli?

SR. JIMÉNEZ ALLI: Sí.

SR. PRESIDENTE: ¿Señor García Adanero?

SR. GARCÍA ADANERO: Sí.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Secretario, resultado final de la votación.

SR. SECRETARIO SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación es de 47 votos a favor, no hay votos en contra y no hay abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobada la Ley Foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para establecer la delegación de voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales de los Concejos. Como es práctica habitual, solicito a sus señorías que se faculte a los servicios jurídicos para realizar las correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. ¿De acuerdo? De conformidad con el artículo 96 del Reglamento, queda aprobado por asentimiento.

