El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Aitziber Sarasola Jaca, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu Nafarroa, sobre varias cuestiones relativas a la construcción del edificio del Centro San José de Echavacoiz, (8-12/PES-00046), y a la vista del informe emitido por el Servicio de Infraestructuras Educativas del Departamento de Educación tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En los presupuestos de 2012 se incluye la partida presupuestaria denominada “Campus de Formación Profesional. Planificación de FP en la comarca de Pamplona” (41800-410001-6020-325105) cuyo crédito asciende a 1.050.000 euros. Contra esta partida se pretende ejecutar, en este ejercicio 2012, la demolición del Centro San José y el proyecto y dirección de las obras del nuevo edificio.

El Presupuesto máximo estimado para la ejecución de la obra del nuevo Campus de Formación Profesional “Sanitaria-Donapea”, incluida urbanización y derribo, asciende a un total 21.690.100 euros, G.G., B.I. e I.V.A incluidos. 

La finalización de la obra se prevé para septiembre de 2014, por lo que las inversiones se llevarán a cabo a lo largo de los ejercicios presupuestarios de 2013 y 2014, siempre que exista disponibilidad presupuestaria


Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 12 de abril de 2012

El Consejero de Educación: José Iribas Sánchez de Boado
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