En sesión celebrada el día 20 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a agilizar los trámites para iniciar las obras de renovación de las redes y conducciones de agua potable en el Concejo de Rada, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 20 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local

Previa solicitud en octubre de 2011 del Ayuntamiento de Murillo el Cuende de incluir en el Plan de Inversiones Locales para el periodo 2009-2012, por motivos de urgencia, la inversión para la renovación de las redes en el Concejo de Rada, los servicios técnicos de la Dirección General de Administración Local informaron favorablemente, lo que se sustentó en diferentes órdenes forales de 2012 que declararon de “reconocida urgencia” y fijaron presupuesto para la renovación de la conducción maestra, renovación redes resto calles y pavimentación resto calles en el Concejo de Rada. Esa Dirección General consideró la actuación como “obra necesaria a corto plazo”.

La exigencia para poder acogerse al plan era aumentar la contribución al 0,30 en la base imponible y no hacer ninguna otra obra. El Ayuntamiento ha cumplido con los requisitos solicitados por el Gobierno de Navarra.

En este momento, y a pesar de que el Director General de Administración Local, mediante Resolución 147/2013, de 27 de marzo, ha incluido las obras mencionadas en el régimen excepcional de financiación de inversiones, el Gobierno de Navarra va dilatando el proceso y no han comenzado las obras.

Los habitantes del concejo consideran que no pueden continuar por más tiempo con conducciones obsoletas, con pérdidas importantes de agua y sin acceder al agua potable.

Por todo lo anterior, presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a agilizar los trámites necesarios para que se inicien de manera inmediata las obras de renovación de las redes en el Concejo de Rada y el paso de las conducciones necesarias que permitan acceder al agua potable.

Pamplona, 15 de mayo de 2013

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

