En sesión celebrada el día 20 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las acciones del Gobierno de Navarra para resolver y/o paliar la situación de los hogares navarros con todos sus miembros en paro, formulada por el Ilmo. Sr. D. Bikendi Barea Aiestaran.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bikendi Barea Aiestaran, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en PLENO por el Gobierno de Navarra:

Exposición de motivos

Según un informe de la Cátedra de Investigación para la Igualdad y la Integración Social de la UPNA los hogares navarros con todos sus miembros activos en paro se han multiplicado por cinco entre los años que van del 2007 al 2012.

El porcentaje de las familias que no cuentan con ninguno de sus componentes potencialmente activos en el mercado laboral se sitúa en el 11,7%.

El informe avalado por la Cátedra de Investigación para la Igualdad y la Integración Social de la UPNA muestra su preocupación por el vertiginoso aumento de la pobreza severa que implica un importante riesgo de fractura social y que afecta a toda la población.

Esta circunstancia supone un claro cuestionamiento de los derechos sociales básicos y un impedimento para las personas que se encuentran en situación de pobreza severa, estos análisis y afirmaciones son compartidas por este Grupo Parlamentario.

¿Cuáles son las acciones específicas que está implementando o tiene intención de implementar el Gobierno de Navarra para resolver y/o paliar la situación de los hogares navarros en los que todos sus miembros activos se encuentran en paro?

Iruñea, 16 de mayo de 2013

El Parlamentario Foral: Bikendi Barea Aiestaran

