Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Maiorga Ramirez Erro jaunak egindako galderaren erantzuna, Los Arcosko zirkuituaren kudeaketa eta finantzaketa direla-eta Nafarroako Gobernuak ezarri nahi dituen austeritaterako eta kudeaketaren hobekuntzarako neurriei buruzkoa, Foru Diputazioak emana. Galdera argitaratu zen 2012ko urriaren 19ko 83. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2012ko azaroaren 20an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

ERANTZUNA

Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeko foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak Los Arcosko zirkuituaren kudeaketa eta finantzaketa direla-eta Nafarroako Gobernuak ezarri nahi dituen austeritaterako eta kudeaketaren hobekuntzarako neurriei buruz idatziz erantzuteko egindako galderari dagokionez (8-12/PES 143), hau erantzun du Gizarte Politiketako kontseilariak:

Navarra Deporte y Ocio, S.L. sozietateak bi azpiegitura biltzen ditu, orain aspaldi ez dela hasi direnak jardunean (horietako bat, Nafarroako Zirkuitua, 2010eko ekainean), beren lantaldeekin. Beraz, jarduera berria duen sozietate berria da, eta, horregatik, bere baliabideak sendotzeko eta hobetzeko irizpideak aplikatzen ari zaizkio bete-betean jarduten hasi baino lehenagotik; are, eratu baino lehenagotik. 

2010etik austeritate neurriak jarri izan dira enpresaren gastuak ahalik gehien murrizteko. Azpimarratzekoak dira honako hauek:

A. Langileriaren egiturari dagokionez: 

a) Lehenago kanpoan egiten ziren lanak (kontratuak idaztea, lehiaketa publikoetako baldintzen agiriak egitea, mantentze lanak eta lorezaintza...) sozietatearen langileek edo CPENeko departamentu juridikokoek egiten dituzte. 

b) Aztertzen ari da hirugarrenei azpikontrataturiko zerbitzu batzuk ordeztea, justifikatzen baldin bada horrek emaitzen kontuan eragina izanen duela eta CPEN taldeko giza baliabideen arloko politikarako komeni dela.

c) Garrantzitsua da langile bakoitzaren produktibitatea gero eta handiagoa izatea. Horrela, enpresak orain duen defizita murriztuz joanen da harik eta ustiapen-emaitza positiboa lortu arte (amortizazioak eta finantza-gastuak kontuan hartu gabe). 

B. Gaur egun sorgailuek ematen diote energia elektrikoa zirkuituari, eta erregai gastu handiak eragiten dituzte. Urte amaierarako zirkuitua sare elektrikoarekin lotuko duen goi tentsioko linea jartzeko lehiaketa plazaratu da, gastu horiek aurrezteko eta egindako inbertsioa epe laburrean errentagarri bihurtzeko xedearekin. 

C. Navarra Deporte y Ocio S.L. sozietatea Nafarroako Enpresa Korporazio Publikoko kidea da. Aurrezpen handiak lortzen ari da, taldeko enpresa guztientzako zerbitzuak lehiaketa bidez kontratatuz: gas hornidura, bulegoko materialen erosketa, mezularitza zerbitzuak, aseguruak, ibilgailuentzako erregaia etab.

Navarra Deporte y Ocio lanean ari da Nafarroako Zirkuituaren kudeaketa hobetzeko neurrietan. Hauek dira neurri nagusiak:

· Tresna iraunkorra eta kalitate handikoa izatea Nafarroako Foru Komunitatearen bultzapenerako eta garapen sozioekonomikorako.

• Ustiapen-emaitza positiboa lortzea (amortizazioak eta finantza-gastuak kontuan hartu gabe).

• Estatuko eta atzerriko bezeroen kopurua handitzea.

• Instalazioen marketin eta komunikazio estrategia egokia lantzea.

• Merkataritza jardueran aurrera egitea (jada sortuta dauden produktu eta zerbitzuak sendotu eta sustatzea, babesle eta laguntzaileak bilatzea, beste enpresa publiko batzuekiko sinergiak baliatzea…).

• Hainbat ezkutaritza eta motor-enpresarekin lan egiten ari da, beren egoitzak zirkuituan edo inguruetan koka ditzaten.

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betez.

Iruñean, 2012ko azaroaren 19an

Gizarte Politiketako kontseilaria: Íñigo Alli Martínez

