En sesión celebrada el día 6 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra ha previsto alguna actuación para garantizar el normal funcionamiento del transporte sanitario en la atención a las emergencias sanitarias en las zonas afectadas por el derrumbamiento ocurrido en la carretera NA-121-A, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 6 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral adscrita. al Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en la Comisión de esta Cámara que se considere más oportuna al efecto.

La carretera NA-121 ha sido recientemente cortada a causa de un derrumbamiento y parece ser que permanecerá cortada al tráfico entre uno y dos meses. Teniendo en cuenta que esta situación obligará a los vehículos, en particular al transporte sanitario urgente, a circular por el puerto de Belate lo cual supone añadir un mínimo de 45 minutos a una hora en un trayecto de ida y vuelta en los casos de asistencia a una emergencia, se hace la siguiente pregunta

¿Ha previsto el Gobierno de Navarra alguna actuación para garantizar el normal funcionamiento del transporte sanitario en la atención a las emergencias sanitarias en las zonas afectadas?

Pamplona, a 2 de mayo de 2013

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

