En sesión celebrada el día 8 de abril de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la recomendación de la Cámara de Comptos de disolver y liquidar la Fundación Yesa, formulada por el Ilmo. Sr. D. Eloy Villanueva Cruz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de abril de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Don Eloy Villanueva Cruz, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por parte del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

La Cámara de Comptos analiza en su reciente informe de fiscalización del Ayuntamiento de Yesa la actividad desarrollada por la Fundación Yesa, impulsada por el Gobierno de Navarra en el año 2007 y que tiene su sede en la localidad.

La Cámara de Comptos recomienda en su informe al Gobierno de Navarra que adopte los acuerdos oportunos para proceder a la disolución y liquidación de la fundación.

A tenor de la información disponible, se pregunta:

¿Cuál es la valoración que realiza el Gobierno de Navarra de dicha recomendación y si tiene previsto cumplirla o, por el contrario, es partidario de relanzar la Fundación Yesa?

Pamplona, 27 de marzo de 2013

El Parlamentario Foral: Eloy Villanueva Cruz

