Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko martxoaren 4an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Manu Ayerdi Olaizola jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa Gobernuak irizpidea aldatu eta beteko ote duen Osoko Bilkurak zirkulatzailearen abal-lerroari buruz onetsitako proposamena.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Ekonomia, Ogasun, Industria eta Enplegu Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko martxoaren 5ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Atxiki gabeko foru parlamentari Manu Ayerdi Olaizolak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Ekonomia, Ogasun, Industria eta Enplegu Batzordean ahoz erantzuteko:

Enpleguari buruz berrikitan egindako Osoko Bilkura monografikoan onetsi zen, besteak beste, atxiki gabeko foru parlamentariek aurkeztutako ondoko erabaki proposamena:

• “150 milioi eurora bitarte igotzea enpresa txiki eta ertainentzako zirkulatzailearen abal-lerrorako erabilgarritasun-muga”.

Bestalde, Osoko Bilkura horren bezperan, kontseilariak berak Ekonomia eta Ogasun Batzordean iragarri zuen zirkulatzailerako abal-lerroa bertan behera uztea, 2012an formalizatutako operazio-kopuru txikiari erreparatuta.

Hona galdera:

Parlamentuak onetsitako erabaki proposamena ikusita, Gobernuak irizpidea aldatu eta, hartara, Osoko Bilkurak onetsitako proposamena beteko al du? Zein epetan uste du egokitu daitekeela erabakia eta izan daitekeela eraginkorra?

Iruñean, 2013ko otsailaren 28an

Foru parlamentaria: Manu Ayerdi Olaizola

