En sesión celebrada el día 25 de noviembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el pago de la consignación presupuestaria para atender la contratación de agentes de Igualdad de Oportunidades por parte de los ayuntamientos navarros, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Políticas Sociales.

Pamplona, 25 de noviembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión correspondiente por el Consejero de Políticas Sociales del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

El pasado 1 de febrero se aprobó una moción en el Parlamento en la que se instaba al Gobierno de Navarra a impulsar la consolidación de la figura de la agente de igualdad municipal y a la continuidad de las dos líneas de subvención a las que podían venir acogiéndose los distintos municipios navarros: contratación de agentes de igualdad de oportunidades y acciones a favor de la igualdad; garantizando el apoyo económico a los ayuntamientos que superen el sexto año de contratación de dichas profesionales.

Nos han llegado informaciones asegurando que el Gobierno de Navarra ha notificado a diversos ayuntamientos navarros que no recibirán el dinero consignado por el Ejecutivo Foral para la contratación de los técnicos de igualdad municipales en 2013. Esas mismas fuentes inciden en que la decisión viene motivada por la congelación desde Hacienda del presupuesto en una monto de 20 millones para cumplir una previsión de déficit que todavía no se conoce.

Por todo ello realizamos la siguiente pregunta oral:

• ¿Tiene intención de pagar el Gobierno de Navarra la consignación presupuestaria para atender la contratación de agentes de Igualdad de Oportunidades por parte de los ayuntamientos navarros?

Pamplona a 20 de noviembre 2013

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza

