Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko azaroaren 11n egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dioen legegintzarako ekimena erabiliz, foru parlamentari Manu Ayerdi Olaizola eta Patxi Leuza García jaunek Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena aurkeztu dute.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona

ERABAKIA:

1. Agintzea Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena.

2. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernuari igortzea, Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritako ondorioetarako.

Iruñean, 2013ko azaroaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

Foru Lege proposamena,
Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007
Foru Legea aldatzen duena

Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legeak Nafarroako Aurrekontu Orokorrak, finantza-operazioak, diruzaintza, barne kontrola edo kontabilitatea bezalako oinarrizko alderdiak arautzen ditu.

Finantza-operazioei buruzko tituluan jorratzen dira zorpetze-operazioen auzia (Ogasun Publikoa, mailegu-hartzaile gisa) eta abalena (Ogasun Publikoa, abal-emaile gisa). Halere, ez ditu aztertzen Ogasun Publikoak hirugarrenei emandako maileguak.

Berariazko arau-esparrurik ezean, Nafarroako Gobernuaren eskumena da erabakitzea nori ematen dion mailegua, zenbat ematen duen maileguan eta zer baldintzatan ematen duen mailegua. Jakina, arrazoizkoa da Gobernuak erabakitzeko askatasun-tarte handi bat edukitzea arlo horretan, baina egokia da, orobat, zenbait muga ezartzea, eskumen hori behar bezala erabil dadin.

Azken aldian harriduraz jakin dugu zer baldintzatan eman zion Nafarroako Gobernuak Tuterako Udalari mailegu bat 2006an, abenduaren 29ko 465/2006 Foru Aginduaren bideiz. Diru askoko mailegu bat da, xede jakin baterako, interesik gabekoa, 16 urteko amortizazio-epe bat duena gabealditik aitzina, zeina hasiera batean 4 urtekoa baitzen, baina Gobernuak, 2011n, hiru urte gehiago luzatzea erabaki baitzuen. Mailegu horretan funtsak ematen ziren, gainera, kontratuan ezarritako xederako soilik erabiliko zirela bermatzeko beharrezkoak ziren tresna juridikoak ezarri gabe. Funts horiek, 7 urte igarota, ez dira egiazki erabili aurreikusitako xederako. Hori guztia gutxi balitz bezala, Tuterako Udalak berriro ere eskatu du mailegu horren gabealdia –eta horrenbestez, maileguaren amortizazio-epea– luza dadin. Orain dagoen moduan, 2014an hasi behar da amortizatzen. Argi dago operazio horrek normaltzat har litezkeen jarduketa-mugak gainditzen dituela.

Foru lege proposamen honen xedea da egindako akatsetatik irakaspen bat ateratzea eta gutxieneko araubide bat ezartzea, bermatze aldera ez direla berriro ere gertatuko Tuterako Udalari emandako maileguarekin gertatutakoaren moduko egoerak.

Horregatik guztiagatik aurkezten da Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legea aldatzeko Foru Lege proposamen hau.

Artikulu bakarra. Nafarroako Ogasun Publikoari buruzko apirilaren 4ko 13/2007 Foru Legea aldatzen da, III. tituluko III. kapituluaren ostean –Finantza-operazioak– IV. kapitulu berria, Nafarroako Ogasun Publikoak emandako maileguak, sartuta. Hona kapitulu berriaren testua:

“IV. kapitulua
Nafarroako Ogasun Publikoak
emandako maileguak

82. bis artikulua. Emandako maileguak.

Foru Komunitateak eta haren mendeko entitateek –enpresa-entitate publikoak, fundazio publikoak eta sozietate publikoak–, kapitulu honetan ezarritakoarekin bat, funtsak utzi ahalko dizkiete maileguan pertsona fisikoei edo juridikoei, publiko nahiz pribatuei, kasuan kasuko mailegu-kontratua eginez.

82. ter artikulua. Legezko gaitasuna.

• Foru lege baten bidez baimendu beharko da mailegu-ematea. Horretarako, Nafarroako Aurrekontu Orokorrei buruzko Foru Legeak ezarriko du uneoro maileguek izan dezaketen gehieneko arrisku bizia, bai eta kasuko ekitaldian eman ahal izanen den gehieneko mailegu-bolumena ere, bi balio horiek bereiz finkatuta Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioarentzat, batetik, eta haren menpeko entitateen multzoarentzat –enpresa-entitate publikoak, fundazio publikoak eta sozietate publikoak–, bestetik.

• Ulertuko da aurreko idatz-zatian aipatzen den gehieneko arrisku bizia dagokiola emandako maileguetatik kobratzeke dagoen printzipalari.

• Parlamentuak berariazko baimena eman ezean, inongo pertsona fisikok edo juridikok ezin izanen du izan aipatutako Aurrekontuei buruzko Foru Legean ezarritako gehieneko arrisku biziaren 100eko 5etik gorako zenbatekoa duten maileguen onuradun. Gehieneko arrisku bizia entitate emailearen arabera aintzat hartuko da, hau da, maileguak Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioak edo haren menpeko entitateek emanak izatearen arabera.

• Parlamentuak berariazko baimena eman ezean, inongo pertsona fisiko edo juridiko ezin izanen da izan Nafarroako Foru Komunitateak mailegu-hartzaile gisa formalizatutako azken zorpetze-operazioko interes-tasaren % 50 baino interes-tasa txikiagoa duen mailegu baten onuraduna.

• Parlamentuak berariazko baimena eman ezean, inongo pertsona fisiko edo juridiko ezin izanen da izan printzipalaren amortizazio-gabealdia 4 urtetik gorakoa duen mailegu baten onuraduna.

• Parlamentuak berariazko baimena eman ezean, Nafarroako Foru Komunitateak ezin izanen du eman xede jakin baterako mailegurik bermerik ezartzen ez duenik, ziurtatzeko ezen lortu nahi den xederako, ez beste ezertarako, baliatuko dituela mailegu-hartzaileak funts horiek.

82. quárter artikulua. Mailegua emateko erabakia.

• Nafarroako Gobernuaren erabaki baten bidez emanen dira aurreko artikuluan aipatzen diren maileguak, Ekonomia eta Ogasuneko kontseilariak proposaturik.

• Nafarroako Gobernuaren erabakia berariaz operazio bakoitzerako emana nahiz zenbait operaziotarako emana izan ahalko da, eta betiere honako hauek zehaztuko ditu: mailegu-hartzailearen nortasuna, maileguak emateko epea eta gehieneko zenbatekoa, banakakoa edo osotarakoa.

82. quinquies artikulua. Maileguak formalizatzea.

Ekonomia eta Ogasuneko kontseilariak formalizatuko ditu maileguak, eta erregelamendu bidez ezartzen den moduan dokumentatuko dira”.

Azken xedapenetan lehena. Indargabetzea.

Indarrik gabe gelditzen dira foru lege honetan ezarritakoari aurka egiten dioten maila bereko edo txikiagoko xedapen guztiak.

Azken xedapenetan bigarrena. Indarra hartzea.

Foru lege honek Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratu eta biharamunean hartuko du indarra.

