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El Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación a la pregunta escrita solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa relativa al reconocimiento de Estella-Lizarra como cabecera de comarca a efectos de repercutir líneas específicas de financiación por prestar servicios a más personas que las que estrictamente componen su censo, 8-13/PES-00063) se informa lo siguiente:

La Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, dispone en su artículo 259 que, para el ejercicio de sus competencias y el cumplimiento de los fines que las entidades locales de Navarra tienen confiados se dotará a las Haciendas Locales de recursos suficientes, que serán regulados en una Ley Foral de Haciendas Locales como materia propia del régimen local de Navarra previsto en el artículo 18.2 de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra. 

En cumplimiento de esta previsión, el diseño del Fondo de Participación responde a una idea básica de equilibrio horizontal, de forma que sea mayor receptor quien más necesidades de gasto tenga y/o menor capacidad de obtención de ingresos. 

En los procesos de elaboración de los Proyectos de Leyes Forales del Fondo de Participación de las Haciendas Locales en los Tributos de Navarra, se ha analizado la posibilidad de atender de forma diferenciada a determinadas localidades por su condición de cabecera de Merindad o de Comarca, con la dificultad  añadida que supone determinar la condición de esta última. 

No obstante, tras los análisis realizados, esta opción no ha sido incorporada en los proyectos elaborados por el Gobierno de Navarra. Por otra parte, no consta petición expresa del Ayuntamiento de Estella-Lizarra con el tenor de la pregunta formulada por el Sr. Parlamentario Foral, petición que, de haberse realizado, hubiera sido informada en el sentido que se expresa en esta respuesta.

 Además de la valoración de este Departamento, la fórmula de reparto del Fondo de Participación de las Haciendas Locales en los Tributos de Navarra fue objeto de estudio y análisis previos por parte de la UPNA. De dicho estudio resultó la aplicación de una serie de variables, entre las que no se incluyó la cabecera de Comarca por no resultar significativa en la representación del gasto

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de mayo de 2013

El Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: José Javier Esparza Abaurrea
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