En sesión celebrada el día 28 de octubre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

Visto el informe elevado por la Ponencia para analizar el desarrollo y la situación en que se encuentra la Renta de Inclusión Social y estudiar las diferentes iniciativas y propuestas de los Grupos Parlamentarios con el objeto de potenciar, modificar o cambiar la Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social, SE ACUERDA:

1.º Darse por enterada del referido informe y ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Comunicar el presente Acuerdo a la Presidenta de la Comisión de Políticas Sociales.

Pamplona, 28 de octubre de 2013.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Informe de la Ponencia

INTRODUCCIÓN
La presentación de sendas proposiciones de ley foral para modificar la vigente Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social, por los Grupos Parlamentarios Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai, Izquierda-Ezkerra y los Parlamentarios Forales señores Leuza García y Ayerdi Olaizola la primera, y por iniciativa del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra la segunda, y toda vez que ambas son de un contenido distinto y diferente en la forma de enfocar y ejecutar el proceso de reforma de la Renta de Inclusión Social (en adelante RIS), condujo en su día a la creación de esta Ponencia. 

La finalidad de la Ponencia ha sido analizar el desarrollo y la situación en la que se encuentra la RIS y estudiar las diferentes iniciativas y propuestas de los Grupos Parlamentarios con el objeto de potenciar, modificar o cambiar la L.F. 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social.

Se han mantenido varias sesiones, a alguna de las cuales se ha invitado al Consejero de Políticas Sociales del Gobierno de Navarra, quien ha aportado sobre todo información y documentación acerca de la situación actual de la RIS. Su aportación ha consistido fundamentalmente en ofrecer datos sobre perceptores, costes, posibles modificaciones a considerar, hipótesis de costes planteados por los grupos en función de consideraciones más amplias en cuanto al número de perceptores, etcétera. 

Su participación ha permitido también a los miembros de la Ponencia disponer de una documentación actualizada que se recoge en el Anexo de este informe.

Este informe es un breve resumen que trata de recoger las ideas fundamentales que han sido expuestas en la Ponencia.

LA VIGENTE LEY FORAL Y LAS PROPOSICIONES DE LEY FORAL PRESENTADAS POR LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS
Sobre la vigente Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social, y las proposiciones anteriormente mencionadas se ha presentado un magnífico y completo cuadro comparativo (Anexo I). 

Este documento resulta básico para conocer comparativamente aspectos concretos y formas distintas de analizar la Renta Básica en función de:

• Desarrollo legislativo y concepto.

• Análisis de la unidad perceptora y beneficiarios.

• Plazos y duración de la Renta Básica.

• Cuantías.

• Tratamiento de la modificación de las cuantías.

• Análisis de los requisitos de acceso.

• Obligaciones.

• Resolución de expedientes de solicitud.

• Extinción del derecho a prestación.

• Análisis del régimen sancionador.

Cada miembro de la Ponencia ha podido sacar sus propias conclusiones tras comparar las diferentes propuestas legislativas existentes en este momento. 

Es de justicia reconocer la oportunidad de este trabajo y la disposición del mismo, por parte de la Ponencia, gracias a la amabilidad del señor Leuza García.

APORTACIONES DEL CONSEJERO DE POLÍTICAS SOCIALES
El Consejero de Políticas Sociales solicitó motu proprio a los miembros de la Ponencia participar en la misma para contrastar y aportar opiniones, así como para poder responder directamente a las preguntas planteadas. Por otro lado, ha resultado muy interesante la documentación que él mismo ha ido presentando en función de las demandas de los miembros sobre determinados aspectos de la RIS y de la que pueda aprobarse en un futuro.

Los documentos aportados son básicamente tres. Se recogen en los Anexos II, III y IV y hacen alusión a los siguientes aspectos:

1.- Renta de Inclusión Social: Estimación de la evolución de la RIS en varios años. Anexo II 

2.- Renta de Inclusión Social: Atención al desarrollo e inclusión de las personas. Anexo III.

Tablas y gráficos sobre: 

• Personas en paro y personas perceptoras de Renta Básica (en adelante RB) o RIS

• ¿Estructurales versus coyunturales?

• Estacionalidad. 

• Datos económicos.

• Causas de desestimación, 2012 y 2013.

• Perfil de personas receptoras (cuadro comparativo antes y después de la actual coyuntura económica).

Por sexo; presencia de menores; composición de las unidades familiares; distribución por origen; perfiles dominantes; de la población autóctona, inmigrante, por grupo de origen; comparativa de los perfiles mayoritarios.

3.- Inversión Social de la RIS. Anexo IV

a) Situación.

b) Perfiles perceptores.

c) Revisión de importes.

d) RIS. Mínimas y máximas.

Estos documentos han sido explicados por el señor Consejero y ampliamente debatidos, cuestionados y explicitados a lo largo de las distintas sesiones cuyos detalles no se muestran aquí. Por ello se incorporan dichos documentos al presente informe.

RESUMEN DE LAS CUESTIONES QUE HAN SALIDO A DEBATE EN LAS DISTINTAS SESIONES
Las distintas sesiones han tenido lugar en las fechas que se indican: 

Se comenzó el día 20 de junio y, tras el verano, se continuó los días 23 y 30 de septiembre y 7, 21 y 23 de octubre. En dichas sesiones se han vertido distintas opiniones y consideraciones de las que cabe recopilar y mencionar las siguientes:

“El Sr. Mauleón de  G.P. IE propone lo siguiente:

En aras del acuerdo, su grupo estaría dispuesto a estudiar una vuelta a las cuantías de la renta  básica iniciales siempre y cuando se modificasen las siguientes cuestiones:

– Que al concluir los dos años de prestación, si persiste la necesidad en los términos de la ley anterior, se tenga derecho a la prestación.

– Que las personas en situación irregular tengan derecho a la prestación, si cumplen el resto de requisitos.

– Que si se justifican ausencias no superiores a 3 meses, se tenga derecho a cobrar la prestación, manteniendo el requisito de 24 meses de residencia efectiva en Navarra frente a los 12 de la anterior ley.

Además de estas cuestiones, considera que;

– Hay que estudiar cómo se prioriza el empleo social protegido a personas que llevan más tiempo cobrando la prestación, de cara a procurar su inserción laboral y social, procurando que toda persona acceda en un momento u otro al empleo.

– Buscar fórmulas para que las personas con trabajos precarios con remuneración inferior a  la cuantía de la renta básica se van incentivadas a hacerlo regularmente, mediante un sistema que permita obtener mayor ingreso a quien trabaja y cobra la prestación que a quien solamente cobra la prestación.

– Que las personas contratadas mediante el programa por el que se financia a empresas, ayuntamientos y ONG por importe equivalente a la renta de inclusión, cobren siempre una cantidad superior a dicha renta.

OTRAS CONSIDERACIONES PARA TENER PRESENTES
A lo largo de las sesiones se han comentado algunas cuestiones fundamentales que se recogen en un sentido amplio para su constancia.

Así:

• La posibilidad de que se contemple ampliar la edad de los menores que viven con su familia de los 12 a los 16 años. Esto afectaría a unas 240 familias y tendría un coste aproximado de 2,1 millones de euros, según estimaciones del Consejero de Políticas Sociales.

• Asimismo, contemplar la residencia de 24 meses con ausencias justificadas por un máximo de 3 meses. 

• Considerar la situación de los perceptores que llevan 24 meses de residencia y sufren una situación irregular sobrevenida. Esto afectaría a unos 150 perceptores y tendría un coste de 1,2 millones de euros.

• Que aquellos perceptores que agotan la RIS tengan prioridad en el Empleo Social Protegido, lo cual implica potenciar esta modalidad de empleo y potenciar los Centros Especiales de Empleo también.

• Volver al sistema de RIS anterior al actualmente vigente, lo que tendría un sobrecoste de 15,6 millones de euros.

• La asignación estimada para este año 2013 en el presupuesto de la RIS es de 39 millones de euros.

SITUACIÓN JURÍDICA DE LAS INICIATIVAS PROPUESTAS
En estos momentos sigue vigente la Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social, que es la ley que se pretende modificar, mejorar o sustituir. 

Para ello se han presentado dos proposiciones de ley: por los Grupos Parlamentarios Bildu Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai, Izquierda-Ezkerra y los Parlamentarios Forales señores Leuza García y Ayerdi Olaizola la primera, y por iniciativa del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra la segunda.

Tras concluir el plazo de presentación de enmiendas a las citadas proposiciones sin que se haya presentado enmienda alguna, la única posibilidad reglamentaria que queda para la formulación de enmiendas es que se presenten in voce ante el Pleno de la Cámara, siempre que cuenten con la firma de la mayoría absoluta de los Parlamentarios Forales.

CONCLUSIÓN
Además de la situación jurídica expuesta en el punto anterior, se constata por todos los miembros de la Ponencia la necesidad de modificar la vigente Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social, para adaptarla a la actual coyuntura económica.

Existen propuestas que difieren en aspectos fundamentales como el tiempo de permanencia, la cuantía, las excepcionalidades, los requisitos de entrada, etcétera.

Es posible concertar algunas de ellas entre todos los grupos. Otras, con mayor carga política e ideológica, serán más difíciles de acordar. 

En última instancia, no existe otra forma para dar contenido jurídico a esta Ponencia que la de continuar con la tramitación reglamentaria de las proposiciones de ley foral presentadas, mediante su debate y votación ante el Pleno del Parlamento de Navarra con la posibilidad de que se presenten enmiendas in voce en el Pleno, siempre que vayan suscritas por la mayoría absoluta de los miembros de la Cámara.

(Nota: Los anexos mencionados se encuentran a disposición de los Parlamentarios Forales en las oficinas de los Servicios Generales de la Cámara.)

