Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Manu Ayerdi Olaizola jaunak egindako galderaren erantzuna, jakitekoa zer neurri hartu dituen edo hartzeko asmoa duen Nafarroako Gobernuak Nafarroan Merkataritza arautzen duen uztailaren 12ko 17/2001 Foru Legearen hirugarren eta laugarren xedapen gehigarriak betetzeko, Foru Diputazioak emana. Galdera argitaratu zen 2013ko apirilaren 29ko 44. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2013ko ekainaren 19an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

ERANTZUNA

Atxiki gabeko foru parlamentari Manuel Ayerdi Olaizola jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du jakiteko zer neurri hartu dituen edo hartzeko asmoa duen Nafarroako Gobernuak Nafarroan Merkataritza arautzen duen uztailaren 12ko 17/2001 Foru Legearen hirugarren eta laugarren xedapen gehigarria betetzeko (PES-00056 eta PES-00057). Hauxe erantzun dio Nafarroako Gobernuko bigarren lehendakariorde, eledun eta Kulturako, Turismoko eta Erakunde Harremanetarako kontseilariak:

Nafarroako Merkataritzari buruzko uztailaren 12ko 17/2001 Foru Legeak indarra hartu zuenetik, ez dago jasota ez inongo toki entitatek, ez Nafarroako Udal eta Kontzejuen Federazioak kezkarik adierazi dutenik Nafarroako Toki Ogasunei buruzko Foru Legearen aldaketa dela eta; hain zuzen, hirugarren eta laugarren xedapen horietan aurreikusita dago aldaketa hori. Horrenbestez, Nafarroako Gobernuak ez du, momentuz, inongo neurririk hartu horri dagokionez.

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betez.

Iruñean, 2013ko ekainean

Kultura, Turismo eta Erakunde Harremanetako kontseilaria: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

