El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Miren Aranoa Astigarrraga, adscrita al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre varias cuestiones relativas la presentación de un plan de dotaciones educativas públicas para Sarriguren y, en concreto, sobre las infraestructuras dirigidas al primer ciclo de Educación Infantil, al segundo ciclo de Educación Infantil y Primaria y a la Educación Secundaria Obligatoria. (8-13/PES-00086), y a la vista del informe emitido por el Servicio correspondiente, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:
1º- Infraestructuras 
A)  Primer ciclo de Educación Infantil: La población de Sarriguren dispone actualmente de las siguientes infraestructuras públicas de titularidad del Ayuntamiento del Valle de Egüés, todas ellas iniciaron su actividad con posterioridad a 1998:
Valle de Egüés I : 2 unidades
Valle de Egüés II : 6 unidades
Valle de Egüés III : 10 unidades
El estudio de necesidades y la planificación de la oferta futura en este ciclo corresponde a la Entidad Local, a quien compete igualmente la iniciativa para la creación de las nuevas infraestructuras, si fueran necesarias, para atender las necesidades detectadas.
B) Segundo ciclo de Educación Infantil y Primaria: La población de Sarriguren dispone actualmente de un centro público de Educación Infantil y Primaria con todas las dotaciones para acoger, a la vista de las previsiones de matrícula, las necesidades de escolarización en el curso 2013/2014 y en el 2014/2015, curso en que se alcanzará una ocupación plena. 
En el curso 2015/2016 habrá un aumento de las necesidades de escolarización que no podrá asumirse con las actuales instalaciones (50-53 grupos) y en los cursos siguientes se irá incrementando progresivamente el número de grupos hasta el curso 2021/2022. En los cursos siguientes se prevé un descenso progresivo del número de grupos. 
Para atender a estas necesidades, el Departamento de Educación tiene previsto dotar de una instalación de Educación Infantil y Primaria con capacidad para 3 líneas completas (27 unidades): 18 aulas ordinarias de Primaria, 6 aulas de desdoble, 9 aulas ordinarias de Infantil, sala de psicomotricidad, 3 aulas polivalentes, sala de usos múltiples, biblioteca, gimnasio, sala de profesores, despachos de dirección, orientación, secretaría, y sala de Apyma.
Un nuevo centro puede ubicarse en la parcela contigua a la del centro actual de modo que ambos edificios puedan estar conectados y facilitar con ello múltiples posibilidades de configuración de la oferta educativa. Esta opción permitiría ajustar en cada curso escolar la organización del centro a las necesidades derivadas de la demanda de las familias, tanto en cuanto a niveles educativos como a modelos lingüísticos.
C) Educación Secundaria Obligatoria. La población de Sarriguren dispone de infraestructuras suficientes en el distrito educativo al que pertenece, por lo que no se prevé a corto o medio plazo la creación de infraestructuras para este nivel educativo. 
2º. La nueva instalación para el nivel de Educación Infantil y Primaria puede habilitarse en dos o tres fases. La primera de ellas, con capacidad para 9 unidades de Educación Infantil, gimnasio e instalaciones de profesorado y administración, deberá estar lista para septiembre de 2015. La segunda, con capacidad para 6 aulas de Primaria, 2 desdobles, aulas polivalentes, biblioteca y sala de usos múltiples, para el inicio del curso 2016/2017. El resto de los espacios hasta completar las 27 unidades se puede posponer a una tercera fase. 
3º. En estos momentos no es previsible que desde el Departamento sea necesario aplicar ninguna medida transitoria en el colegio de titularidad municipal antes del inicio de la actividad de la dotación de Educación Infantil y Primaria a que se alude en el punto anterior. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 1 de julio de 2013
El Consejero de Educación: José Iribas Sánchez de Boado

