Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko azaroaren 4an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Victoria Arraiza Zorzano andreak aurkeztutako galdera, gizarte entitateei zuzendutako diru-laguntzen deialdiei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Gizarte Politiketako Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko azaroaren 4an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako María Victoria Arraiza Zorzanok, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Gizarte Politiketako kontseilariak kasuko batzordean ahoz erantzuteko:

Iragan ekainaren 26an, Nafarroako Parlamentuak aldatu egin zuen Foru Komunitateko zergadunek gizarte-intereseko beste xede batzuetarako bideratzen duten tributuen 100eko 0,7 arautzeko 7/2009 Foru Legea. Aldaketa horrek ondoko artikulua jaso zuen:

“Hiru hilabeteko epean, urteko errenta kanpaina bukatu eta gero, gizarte entitateentzako diru-laguntzetarako deialdiak onetsiko dira. Aipatu deialdiak urtea bukatu baino lehen ebatziko dira, hurrengo urteko urtarriletik aurrera bete ahal izan daitezen”. 

Errenta kanpaina bukatu zenetik hiru hilabete horiek igaro direnez eta deialdiak egin ez direnez, hauxe jakin nahi dut:

• Nafarroako Gobernuak noiz eginen ditu talde bakoitzerako deialdiak?

• Zeri zor zaio deialdia egiteko atzerapena?

Iruñean, 2013ko urriaren 30ean

Foru parlamentaria: María Victoria Arraiza

