La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral D. Maiorga Ramírez Erro, parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, en la que desea conocer distintas cuestiones relacionadas con la gestión del personal de la empresa pública CEIN (PES-0023), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

CEIN, es una sociedad mercantil de capital público, cuya gestión de personal se realiza por la Dirección de la Empresa, cumpliendo la Legislación Laboral vigente. La Dirección de la Empresa informa periódicamente a su Consejo de Administración, su estrategia, su gestión, así como cuantas cuestiones le sean planteadas por el mismo.

Respecto a la cuestión de ”las políticas de contratación paralelas”, no se entiende bien qué es lo que se desea preguntar,  ya que a tenor de la Legislación Laboral vigente, no se contemplan “contrataciones paralelas”. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 6 de marzo de 2013

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

