En sesión celebrada el día 28 de abril de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer un plan de financiación plurianual para la UPNA, presentada por a Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 28 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Doña Amaya Zarranz Errea, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción para instar al Gobierno de Navarra a establecer un plan de financiación plurianual para la UPNA.

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra, a través de la Ley Foral 8/1987, encomienda a la Universidad Pública de Navarra el servicio público de la educación superior en Navarra mediante el ejercicio de la docencia, el estudio y la investigación.

La UPNA fue identificada desde su origen como un instrumento al servicio de la Comunidad Foral y se destacó su vocación de contribuir al futuro de la región a través de la difusión, la valorización y la transferencia del conocimiento en favor de la cultura, de la calidad de vida y del desarrollo social y económico.

El Decreto Foral 110/2003, por el que se aprueban los estatutos de la UPNA, señala en su artículo 132 que la Universidad Pública de Navarra goza de autonomía económica y financiera y recoge en el artículo 133: “para una planificación eficaz de sus objetivos y actividades, la programación plurianual tendrá como cobertura un convenio de financiación con la Comunidad Foral o la Ley de Financiación de la Universidad que se pueda establecer”.

Sin embargo, y pese a la importancia en la actividad y planificación propia de la UPNA, la existencia de dichos convenios no ha sido una constante en la historia de la UPNA:

– En marzo de 2001 se firmó el convenio de financiación entre el Gobierno de Navarra y la UPNA para el período 2001-2003.

– Posteriormente tuvo lugar el convenio de financiación 2006-2008.

La UPNA llegó a elaborar un proyecto de convenio de financiación 2009-2012, que no se suscribió. El Gobierno de Navarra y la UPNA, con motivo de la firma del convenio de financiación para 2011, anunciaron las bases para el convenio de financiación 2012-2015, que no llegó a materializarse. El convenio de financiación para 2012 fue firmado el 21 de diciembre de 2012.

Por su parte, la Presidenta del Gobierno de Navarra anunció en su discurso de investidura de junio de 2011 en relación a la UPNA: “planteamos elaborar un plan plurianual de financiación de la UPNA bajo la fórmula de contrato programa en función del nuevo mapa de titulaciones de los campus de Pamplona y Tudela”.

Es preciso destacar la fuerte dependencia de la UPNA de las transferencias que recibe del Gobierno de Navarra, que en los diferentes ejercicios anuales oscila entre el 70 y 80% y que en términos económicos han llegado a alcanzar en un año los 66,8 millones de euros.

La UPNA es una institución de derecho público, con personalidad jurídica y patrimonio propio que fue creada por el Parlamento de Navarra. La ausencia de convenios durante los últimos años hace necesaria la existencia de un nuevo modelo estable de financiación de la UPNA, que potencie su labor docente, investigadora, la consecución de objetivos de gestión y excelencia a partir de la aplicación de parámetros e indicadores de calidad, la financiación de nuevas inversiones y el desarrollo de planes estratégicos.

La Cámara de Comptos, en los diversos informes elaborados sobre la actividad de la UPNA, ha planteado en diferentes recomendaciones en ese sentido la importancia de definir y aplicar un modelo plurianual de financiación para la UPNA.

Por todo ello, el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:

1. Establecer un convenio de financiación plurianual de la UPNA que garantice la estabilidad y viabilidad financiera de dicha universidad.

2. Basar dicho convenio de financiación, entre otros, en los siguientes principios:

a) Confianza institucional.

b) Suficiencia financiera.

c) Estabilidad financiera.

d) Estabilidad presupuestaria.

e) Buen gobierno.

f) Transparencia y rendición de cuentas.

g) Simplicidad.

h) Corresponsabilidad.

Pamplona, a 15 de abril de 2014

La Parlamentaria Foral: Amaya Zarranz Errea

