En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre el cronograma para la definición y desarrollo del mapa de ayudas a la inversión empresarial 2014-2020, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 63 de 9 de mayo de 2014.

Pamplona, 5 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

CONTESTACIÓN

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su respuesta por escrito presentada por D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, registrada con el número de entrada 1314, de 29 de abril de 2014 (8-14/PES-0101), relativa al mapa de ayudas a la inversión empresarial para el periodo 2014-2020, tiene el honor de informar lo siguiente:

• En relación al cronograma para la definición y desarrollo de dicho mapa de ayudas.
La propuesta de Mapa ayudas 2014-2020 en Navarra se presentó a la dirección General de Fondos Comunitarios el Informe Justificativo de la propuesta de mapa de ayudas estatales de finalidad regional para 2014-2020 en Navarra.

Dicha propuesta fue remitida a la Comisión europea el pasado mes de marzo.

El pasado 21 de mayo se nos comunicó la aprobación por parte de la Comisión de la propuesta de Mapa de Ayudas de España, donde iba incluida la propuesta de Navarra.

Las nuevas convocatorias de ayuda de acuerdo al nuevo mapa se esperan para finales de 2014 o principios de 2015.

• El Presupuesto detallado del mismo.

No está definido todavía el presupuesto con el que va a contar la medida.

Se adjunta la documentación que se ha utilizado:

– ‑Directrices sobre las ayudas estatales de finalidad regional para 2014 – 2020.

– ‑Informe justificativo de la propuesta de mapa de ayudas estatales de finalidad regional para 2014-2020 en Navarra

• Remisión de una copia de la propuesta de mapa remitida a Bruselas.

Se adjunta, la propuesta de Mapa de Ayudas remitida por España a Bruselas, donde se incluye la propuesta Navarra, la cual, como ya se ha citado ha sido aprobada el pasado 21 de mayo (DECISIÓN 21-V-14 Mapa Ayudas España.pdf).

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 30 de mayo de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

(Nota: el anexo que se menciona se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en la aplicación Agora).

