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El Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola, No adscrito, sobre expedientes abiertos a la Mancomunidad de Residuos de la Ribera (8-13/PES-00212), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

1.- A la vista  del informe del Servicio de Calidad Ambiental de fecha 30 de junio de 2011 se inició expediente sancionador a la Mancomunidad de Residuos Sólidos de la Ribera debido a incumplimientos detectados en inspección realizada en el Centro de Tratamiento de Residuos que el citado organismo posee en el paraje denominado El Culebrete.

El citado expediente sancionador finalizó con la imposición de una sanción económica por importe de 13.500 euros. Cantidad que fue abonada acogiéndose al pago reducido con el descuento correspondiente del 30 por ciento.

2.- Con  fecha 19 de diciembre de 2012 se realizó una nueva inspección, que fue reiterada en fecha 25 de abril de 2013. 

Todo ello motivó que mediante la Resolución 489E/2013, de 31 de octubre se iniciara un expediente sancionador contra la Mancomunidad al que se adjuntó el correspondiente pliego de cargos donde se señalaban los presuntos incumplimientos derivados de las inspecciones realizadas.

La Mancomunidad presentó con fecha 20 de noviembre de 2013 el escrito de alegaciones, encontrándose en estos momentos el expediente sancionador a la espera de los informes técnicos respecto de lo alegado, requisito necesario para continuar el expediente y emitir la Resolución que, en su caso, proceda.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 16 de enero de 2013

El Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: José Javier Esparza Abaurrea
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