La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito, presentada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, relativa a las ayudas a emprendedores (PES-8), tiene el honor de informar lo siguiente:

Para financiar el inicio de actividad por parte de los emprendedores, el Servicio Navarro de Empleo concede las siguientes ayudas: 

a) Subvención por el establecimiento como trabajador autónomo o por cuenta propia.

b) Subvención financiera para reducir los intereses de los préstamos destinados a financiar las inversiones para la creación y puesta en marcha de la empresa.

c) Subvención para asistencia técnica.

d) Subvención para formación de cursos relacionados con la dirección y gestión empresarial y nuevas tecnologías de la información y la comunicación durante la puesta en marcha de la empresa.

La cuantía de la subvención oscila entre los 5.000 y los 10.000 euros en función del perfil de la persona solicitante, para las dos primeras modalidades, y del 75% del coste para las dos siguientes, con un tope de 2.000 y 3.000 euros respectivamente. El coste destinado a estas ayudas en 2013 ascendió a 1.006.000 euros.

En 2013 se concedieron 171 ayudas repartidas de la siguiente forma: se subvencionó a 157 personas por el establecimiento como autónomos; se concedió ayuda financiera a 11 personas; y a otras 3 personas se les otorgaron subvenciones por asistencia técnica o formación.

Estas ayudas están dirigidas a personas desempleadas e inscritas como demandantes de empleo en el Servicio Navarro de Empleo que se establezcan como autónomas o por cuenta propia en Navarra y que se hayan dado de alta en el régimen de autónomos de la Seguridad Social o Mutua de colegios profesionales.

En el año 2014 ya se ha aprobado la convocatoria de las cuatro modalidades de subvenciones señaladas mediante Resolución 106/2014, de 7 de febrero, de la Directora Gerente del Servicio Navarro de Empleo. El importe destinado a estas ayudas es de 1.009.340 euros. 

Asimismo, se establecen subvenciones para el abono de las cuotas de la Seguridad Social por capitalización del desempleo en la modalidad de pago único en el marco de un convenio con el SEPE para personas que se establezcan como autónomas. En el año 2014, esta convocatoria dispone de un presupuesto de 241.250 euros. En 2013, se concedió esta prestación a un total de 258 personas con un presupuesto ejecutado de 302.466,84 euros. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de febrero de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

