En sesión celebrada el día 28 de abril de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la colaboración transfronteriza en materia de gestión de catástrofes naturales y coordinación de recursos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 28 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramíez Erro, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Bildu Nafarroa, en orden al Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente Pregunta al Gobierno de Navarra, solicitando que su respuesta sea realizada por escrito.

Con respecto a la colaboración transfronteriza en materia de gestión de catástrofes naturales y coordinación de recursos este parlamentario desea conocer:

Primero: El contenido y los objetivos del programa piloto recientemente suscrito a este respecto entre Les Pyrénées- Atlantiques y la Comunidad Foral de Navarra.

Segundo: Las implicaciones presupuestarias con indicación de las partidas del presupuesto afectadas.

Tercero: Una relación calendarizada de los ejercicios y actuaciones a realizar, con especificación de los cuerpos implicados.

Cuarto: Una definición de las fórmulas y mecanismos de evaluación y seguimiento previstos con especificación de los responsables del Gobierno de Navarra que van a participar.

Quinto: Se solicita la remisión de la documentación y acuerdos transfronterizos suscritos por el Gobierno de Navarra que dan cobertura a dicha operación piloto.

En Iruñea, a 23 de abril de 2014

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

