La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo, en relación a la petición de información solicitada por el Parlamentario Foral D. Manu Ayerdi Olaizola, relativa al posible conflicto de intereses por la participación de las organizaciones sindicales y empresariales en la gestión del Servicio Navarro de Empleo (PES-00082), tiene el honor de informarle lo siguiente:

El informe de la Cámara de Comptos señala que la participación de organizaciones empresariales y sindicales más representativas en la dirección y gestión del Servicio Navarro de Empleo puede conllevar conflictos en lo relativo a dar la conformidad previa a los convenios de colaboración en el ámbito de las subvenciones de formación profesional para el empleo.

La competencia de la Comisión Permanente referida a dar la conformidad previa a los convenios de colaboración que se vayan a suscribir no resulta de aplicación en el ámbito de las convocatorias de subvenciones de formación profesional para el empleo. En este caso, las organizaciones empresariales y sindicales no aprueban la regulación de  esta materia. 

La normativa reguladora es estatal (Real Decreto 395/2007, de 23 de marzo), por lo que la posibilidad de estas entidades de adaptar las bases a sus intereses es nula. En estos supuestos, la aprobación y firma de los convenios con las Entidades beneficiarias se realiza, una vez resuelta la convocatoria y dictada la resolución de concesión de subvenciones. La suscripción de estos convenios está prevista legalmente, y tiene por objetivo especificar las condiciones de ejecución de la subvención concedida, de conformidad con las exigencias legales. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de mayo de 2014
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