En sesión celebrada el día 9 de junio de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el cumplimiento de la disposición transitoria única de la Ley Foral 24/2013 de medidas urgentes para garantizar el derecho a la vivienda en Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txema Mauleón, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para ser contestada en el Pleno del 12 de junio por la Presidenta del Gobierno de Navarra.

La disposición transitoria única de la Ley Foral 24/2103, de medidas urgentes para garantizar el derecho a la vivienda en Navarra establece un plazo de un mes para que las entidades financieras, sus filiales inmobiliarias y las entidades de gestión de activos comuniquen al Gobierno de Navarra un inventario de las viviendas protegidas que integren su balance.

Esta disposición legal no ha sido suspendida por el Tribunal Constitucional.

Por ello interesa saber,

¿Se ha cumplido lo dispuesto en la disposición transitoria única de la Ley Foral 24/2103, de medidas urgentes para garantizar el derecho a la vivienda en Navarra?

Pamplona, 9 de junio 2014

El Parlamentario Foral: Txema Mauleón Echeverría

