En sesión celebrada el día 30 de enero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los movimientos detectados en la nueva presa de Yesa, formulada por el Ilmo. Sr. D. Luis Zarraluqui Ortigosa.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 30 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Luis Zarraluqui Ortigosa, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, en uso de las facultades que le confiere el Reglamento de la Cámara, y con base en lo que se señala en la siguiente exposición de motivos: 

En el Pleno del día 25 de enero de 2017, la Consejera de Presidencia, Justicia e Interior, a raíz de una pregunta oral, hizo una serie de afirmaciones en relación con la detección de movimientos en la presa de Yesa. 

Dada la trascendencia del tema, se solicita la aceptación y trámite ante el Pleno de la siguiente pregunta para su contestación oral por parte de la citada Consejera, en relación con los siguientes aspectos del tema antes expuesto: 

• Si es cierto que la Confederación Hidrográfica del Ebro (CHE} ha asegurado recientemente que no ha detectado movimientos significativos en la ladera de la presa de Yesa en su último informe, del pasado mes de noviembre, y que en los puntos en los que hay movimiento es, según la clasificación internacional, “extremadamente lento” y constituye el umbral más bajo de esta clasificación, y que todo ello confirma la tendencia registrada en anteriores análisis de seguimiento semestrales. 

• Si es cierto que, según los resultados de este último seguimiento del organismo de cuenca, que analiza los datos de las mediciones realizadas desde mayo hasta el pasado mes de noviembre en continuidad a los anteriormente emitidos y se puede consultar en la página web de la CHE, el movimiento de la ladera es imperceptible salvo por la instrumentación instalada. 

• Finalmente, si conoce si la CHE valora que “no se han encontrado circunstancias que hayan cambiado las condiciones de estabilidad de la ladera en su conjunto”.

• Si considera, a pesar de todo ello, que existen razones para la alarma social por esta obra. 

En Pamplona, a 25 de enero de 2017 

El Parlamentario Foral: Luis Zarraluqui Ortigosa

