En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maribel García Malo sobre el número de personas solicitantes de la valoración de dependencia desde el 1 de julio de 2015 que están pendientes, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 109 de 22 de septiembre de 2016.

Pamplona, 13 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la parlamentaria doña Maribel García Malo, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre el número de personas solicitantes de la valoración de dependencia (9-16/PES-00307), tiene el honor de informarle lo siguiente:

La pregunta formulada por la citada parlamentaria es la siguiente:

Número de personas que han solicitado la valoración de dependencia desde el 1 de julio de 2015 hasta la actualidad y que estén pendientes de valoración. Dentro de éstas, número de personas que lleven más de 1 mes esperando la misma.

Desde el 1 de julio de 2015 a 31 de agosto de 2016 se han recibido un total de 7.331 solicitudes para la valoración de la dependencia. 

Actualmente, octubre de 2016, están pendientes de valoración 1.720 (de éstas, 43 a la espera de completar documentación), y todas ellas con un tiempo de espera superior al mes.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 11 de octubre de 2016

El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro

