En sesión celebrada el día 27 de marzo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el proyecto Aquiles, formulada por el Ilmo. Sr. D. David Anaut Peña.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 27 de marzo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dabid Anaut Peña, parlamentario foral del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra, para que sea respondida por escrito: 

Según informaciones publicadas en las últimas semanas, la empresa responsable del proyecto de fracking «Aquiles» en Navarra –se trata de la empresa estadounidense San Leon, a través de su filial Frontera Energy– ha renunciado a seis autorizaciones que tenía solicitadas. Entre ellas estaría la referida al proyecto Aquiles, que afecta a Navarra. 

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de la cancelación del proyecto Aquiles? ¿Cuál es, concretamente, la situación legal de este proyecto a día de hoy y en qué situación se encuentra todo el procedimiento administrativo desarrollado hasta ahora? 

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de algún otro proyecto relacionado con la fractura hidráulica en este territorio? En caso de que así sea, ¿en qué situación administrativa se encuentra? 

Pamplona, 20 de marzo de 2017

El Parlamentario Foral: Dabid Anaut Peña 

