Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko apirilaren 10ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Carlos Gimeno Gurpegui jaunak aurkeztutako galdera, British edo Ingelesez Ikasteko Programa egiten ari diren ikasleen ebaluazio diagnostikoa dela-eta ikastetxeetara igortzen ari den komunikazioari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko apirilaren 10ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Carlos Gimeno Gurpegui jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion:

Nafarroako Gobernuko Hezkuntza Departamentua British Programa daukaten Haur eta Lehen Hezkuntzako ikastetxeetako zuzendaritzei jakinarazten ari zaie ez daudela behartuta parte hartzera British edo Ingelesez Ikasteko Programa egiten ari diren ikasleen laginari dagokien berariazko ebaluazio diagnostikoan, zeina 2016-2017 ikasturte honetan eginen baita. Zer dela-eta ari zarete jakinarazpen hori egiten?
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Foru parlamentaria: Carlos Gimeno Gurpegui

