En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Dabid Anaut Peña sobre el proyecto Aquiles, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 52 de 31 de marzo de 2017.

Pamplona, 26 de abril de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Dabid Anaut Peña, adscrito al Grupo Parlamentario de EH Bildu Nafarroa, en relación “Según informaciones publicadas en las últimas semanas, la empresa responsable del proyecto de fracking “Aquiles” en Navarra –se trata de la empresa estadounidense San Leon, a través de su filial Energy- ha renunciado a seis autorizaciones que tenía solicitadas. Entre ellas estaría la referida al proyecto Aquiles, que afecta a Navarra.

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de la cancelación del proyecto Aquiles? ¿Cuál es, concretamente, la situación legal de este proyecto a día de hoy, y en qué situación se encuentra todo el procedimiento administrativo desarrollado hasta ahora?

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de algún otro proyecto relacionado con la fractura hidráulica en este territorio? En caso de que así sea, ¿en qué situación administrativa se encuentra?”. (9-17-/PES-00107), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

PREGUNTA FORMULADA:

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de la cancelación del proyecto Aquiles? ¿Cuál es, concretamente, la situación legal de este proyecto a día de hoy, y en qué situación se encuentra todo el procedimiento administrativo desarrollado hasta ahora?

RESPUESTA: 

No se tiene conocimiento de la cancelación del citado proyecto Aquiles.

La tramitación del Permiso de Investigación de Hidrocarburos denominado “Aquiles” se lleva a cabo por el Ministerio de Industria, Energía y Turismo conforme a lo establecido en la Ley 34/1998 de 7 de octubre del sector de hidrocarburos.

Por Real Decreto 316/2013, de 26 de abril, se otorgó a Frontera Energy Corporation, S.L., el permiso de investigación de hidrocarburos denominado «Aquiles», por un periodo de 6 años, cubriendo áreas de tierra en la Comunidad Autónoma de Aragón (provincia de Zaragoza) y en la Comunidad Foral de Navarra. Los municipios navarros afectados son: Ablitas, Buñuel, Cabanillas, Cortes, Fustiñana y Ribaforada, así como las Bardenas Reales. No consta en el BOE ningún otro anuncio relativo a este proyecto.

El Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local fue consultado en julio de 2015 dentro de la tramitación de evaluación de impacto ambiental simplificada  llevada a cabo por el Ministerio de Agricultura, Pesca, Alimentación y Medio Ambiente (MAPAMA) para el proyecto “Campaña sísmica terrestre 2D en el PIH Aquiles (Navarra y Zaragoza)” vinculado a dicho permiso de investigación.

Esta ha sido la única intervención del Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local en la tramitación del permiso de investigación, no habiéndose recibido del órgano sustantivo (MINETUR) ni del ambiental (MAPAMA) ninguna otra comunicación al respecto.

PREGUNTA FORMULADA:

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra de algún otro proyecto relacionado con la fractura hidráulica en este territorio? En caso de que así sea, ¿en qué situación administrativa se encuentra?”.

RESPUESTA: 

El Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local no ha intervenido en la tramitación ni ha sido consultado en ningún otro expediente relacionado con la fractura hidráulica. Tampoco se ha recibido ninguna notificación sobre el estado de las tramitaciones en la Administración General del Estado.

En relación con otros proyectos, se ha recabado la siguiente información en la Sección de Minas del Departamento de Desarrollo Económico:

- Usoa

El permiso de investigación de hidrocarburos «Usoa», situados en las comunidades autónomas de Castilla y León, Navarra y el País Vasco, fue otorgado mediante el Real Decreto 56/2008, de 18 de enero («Boletín Oficial del Estado» núm. 42, de 18 de febrero), a la compañía Sociedad de Hidrocarburos de Euskadi, S.A. por seis años, extendiendo su vigencia desde el 19 de febrero de 2008 al 18 de febrero de 2014. Los municipios navarros afectados son: Ziordia, Lana, Larraona, Mendaza y Zúñiga, así como al Monte Común de las Améscoas, Facería 42 y Sierra de Lóquiz

De acuerdo con la Orden IET/564/2012, de 27 de febrero, la titularidad actual de este permisos corresponde en un 44 % a Sociedad de Hidrocarburos de Euskadi, S.A., un 36 % a Petrichor Euskadi Coöperatief UA, y 20 % a Cambria Europe Inc., sucursal en España, actuando la primera además como compañía operadora.

Posteriormente, mediante Orden IET/2411/2014, de 4 de diciembre, se amplia la vigencia de este y otros permisos de investigación de hidrocarburos hasta el 18 de febrero de 2017.

Por último, mediante Resolución de 15 de enero de 2015, de la Dirección General de Política Energética y Minas, se autorizó la concentración de trabajos e inversiones entre los permisos de investigación de hidrocarburos "Usoa", "Mirua", "Usapal", "Enara" y "Angosto-1", de tal forma que los trabajos e inversiones pueden ser desarrollados dentro del área de uno solo o varios de los permisos.

- Ebro

El permiso de investigación de hidrocarburos “Ebro-E”, situado en las Comunidades Autónomas de La Rioja, País Vasco y Navarra, fue otorgado mediante el Real Decreto 1302/2011, de 16 de septiembre («BOE» núm. 235, de 29 de septiembre de 2011), a favor de las compañías: «Sociedad de Hidrocarburos de Euskadi, S.A.», «Unión Fenosa Gas Exploración S.A.U. » y «Oil & Gas Skills, S.A.», por un periodo de 6 años.

Mediante Orden IET/2423/2012, de 29 de octubre, se autorizó el contrato de cesión de la titularidad en los permisos de investigación de hidrocarburos "Cameros-2", "Ebro-A", "Ebro-B", "Ebro-C", "Ebro-D", y "Ebro-E", de forma que la titularidad de los citados permisos quedó establecida de la siguiente manera:

- «Unión Fenosa Gas Exploración y Producción, S.A.»: 58,7964 %.

- «Sociedad de Hidrocarburos de Euskadi, S.A.»: 37,6901 %.

- «Oil & Gas Skills, S.A. »: 3,5135 %.

Mediante Resolución de 18 de noviembre de 2013, de la Dirección General de Política Energética y Minas, se autorizó la concentración de trabajos e inversiones de los permisos de investigación de hidrocarburos "Ebro-B, Ebro-C, Ebro-D y Ebro-E" y "Ebro-A y Cameros-2", de tal forma que los trabajos e inversiones pueden ser desarrollados dentro del área de uno solo o varios de los permisos.

Finalmente, cabe mencionar la Orden ETU/165/2017, de 15 de febrero, por la que se deniega la solicitud de suspensión de los permisos de investigación de hidrocarburos denominados "Angosto-1", "Enara", "Usoa", "Mirua" y "Usapal", publicada en el BOE de 28/02/2017. Tenida en cuenta esta Orden ETU/165/2017 y la Orden IET/2411/2014, la vigencia del permiso de investigación “Usoa”, que afectaba Ziordia, Lana, Larraona, Mendaza y Zúñiga, así como al Monte Común de las Améscoas, Facería 42 y Sierra de Lóquiz, finalizó el pasado 18 de febrero de 2017.

El permiso de investigación de hidrocarburos “Ebro-E”, situado en las Comunidades Autónomas de La Rioja, País Vasco y Navarra finaliza su vigencia el 19 de septiembre de 2017.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de abril de 2017

La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea

