
El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el parlamentario don Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre la convocatoria de subvenciones para apoyar la dotación de medios de transporte adaptado y medidas para facilitar la accesibilidad de personas con limitaciones de movilidad (9-17/PES-00122), tiene el honor de informarle lo siguiente:
Desde 2008 en que se suprimió la convocatoria de ayudas a la accesibilidad, no se ha dotado de ninguna cuantía económica para subvencionar el acceso a ayudas técnicas ni adaptación de vehículos, salvo los existentes en la cartera del Servicio Navarro de Salud.

Para 2017 no está prevista ninguna convocatoria de subvenciones para apoyar la adaptación de medios de transporte a personas con limitación de la movilidad desde el Departamento de Derechos Sociales.

Sin embargo, somos conscientes de la necesidad de dotar recursos económicos para facilitar a los ciudadanos el acceso a ayudas técnicas que les permitan el libre acceso a los entornos y entre ellas la adaptación de los vehículos.

Como primera medida, a principios de este año se ha inaugurado el Servicio de Ayudas Técnicas dependiente del Servicio de Valoración de la Agencia Navarra de Autonomía y Desarrollo de las Personas, que ofrece información y asesoramiento a las personas y a los profesionales sobre el tipo de ayudas que tienen a su disposición y que mejor se adecuan a sus necesidades. 

Para el próximo año, está previsto dotar en el presupuesto una partida para subvencionar el acceso a tales ayudas técnicas y a la adaptación de vehículos.

Este año, se ha aprobado una nueva normativa en materia de vivienda (Ley Foral 22/2016, de 21 de diciembre), por la que se adoptan medidas de apoyo  a los ciudadanos y ciudadanas en materia de vivienda, que contempla ayudas para la adaptación y accesibilidad de viviendas.

En concreto, se conceden ayudas a Comunidades de vecinos para la total supresión de barreras arquitectónicas del 45% (con un máximo de 8.000 €/vivienda) en edificios sin ascensor, y del 30% (con un máximo de 5.000€/vivienda) en edificios con ascensor.

Así mismo, se conceden ayudas del 50% para la adaptación de vivienda a personas con discapacidad no menor del 40% e ingresos inferiores a 2,5 veces el IPREM o del 40% para promotores con ingresos entre 2,5 y 3,5 veces el IPREM (con un máximo de 12.000€ o 25.000€ en unifamiliares o Áreas de Rehabilitación preferente). 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de mayo de 2017
El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
