En sesión celebrada el día 26 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la composición de los Consejos de Administración de las empresas públicas participadas por la Corporación Pública Empresarial de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 26 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en Pleno la siguiente pregunta oral.

La Corporación Pública Empresarial de Navarra trata de dar respuesta a diversas necesidades de la Comunidad Foral de Navarra a través de un entramado de Empresas Públicas que dan servicio a los diferentes departamentos del Gobierno de Navarra. Para este fin, y en el ámbito del área ejecutiva de estas entidades, se han conformado sus consejos de administración, que a la postre son los que deben tomar las decisiones de gestión.

¿Considera el Gobierno de Navarra que la composición de los Consejos de Administración de las empresas públicas participadas por la Corporación Pública Empresarial de Navarra es adecuada para el cumplimiento de sus objetivos?

Pamplona, 20 de junio de 2017

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmedia Pérez

