En sesión celebrada el día 4 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a anteponer el bienestar de los navarros antes que los intereses partidistas, presentada por la A.P.F. del Partido Popular de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 4 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Dña. Ana Beltrán Villalba, Portavoz parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno la siguiente moción para instar al Gobierno a anteponer el bienestar de los navarros antes que los intereses partidistas.

Exposición de motivos 

El pasado 30 de agosto, en rueda de prensa, la Portavoz del Gobierno, María Solana, afirmó que no había fecha fija para responder al Ministerio de Fomento sobre la propuesta en cuanto al desarrollo del Tren de Alta Velocidad en Navarra porque “hay debate que no se ha cerrado”.

El debate al que alude la portavoz se encuentra en el seno del cuatripartito, puesto que tres de los cuatro partidos que sustentan al Gobierno quieren frenar la Alta Velocidad en Navarra. 

La llegada del TAV a la Comunidad Foral en los términos propuestos por el Gobierno de España –doble vía de ancho internacional, con capacidad para pasajeros y mercancías, que conecte desde Zaragoza hasta la Y vasca– supondría mantener nuestra Comunidad conectada con España y con Europa, favorecería el desarrollo económico, generaría empleo y oportunidades, y es ampliamente demandada por los navarros. 

El Gobierno de Navarra debe anteponer el bienestar de los navarros y garantizar que se sitúan, al menos, en las mismas condiciones que el resto de españoles, antes que plegarse a intereses partidistas de los partidos que lo sustentan. El debate que debe mantener el Gobierno de Navarra no es con el cuatripartito, sino con la sociedad navarra a la que se debe. 

Tanto en lo referente al Tren de Alta Velocidad como a otras infraestructuras ahora en tela de juicio por el cuatripartito, como el Canal de Navarra, el primer pensamiento del Gobierno debe ser el de conseguir que los navarros sean ciudadanos de primera en España, y aprovechar la financiación del Estado en estas y otras infraestructuras. La mezquindad de renunciar al desarrollo de las mismas por intereses políticos y partidistas no es propia de un Ejecutivo. 

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a anteponer el bienestar de los navarros a los intereses partidistas en el desarrollo del Tren de Alta Velocidad, del Canal de Navarra y de cuantas infraestructuras y dotaciones sean beneficiosas para el conjunto de los navarros. 

Pamplona, 31 de agosto de 2017 

La Portavoz: Ana Beltrán Villalba 

