Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko irailaren 4an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Carlos Gimeno Gurpegui jaunak aurkezturiko interpelazioa, Eskola Publikoaren arloko politika orokorrari buruzkoa.

2. Interpelazio hori Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2017ko irailaren 4an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

JABELDURAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Carlos Gimeno Gurpeguik, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako interpelazio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:

Denentzako hezkuntzaren kalitatea proiektu zabal eta anitz batean oinarrituta lortu behar da, bikaintasunezko eskola publiko bat izanen duena ardatz, ekitatezko gizarte baterako oinarri gisa; gizarte horrek, aukera-berdintasuna ez ezik, benetako kalitatea lortzeko aukerak ere izanen ditu, eta kalitate hori ez da mugatuko emaitza zehatz batzuk lortzera, horiek ezinbestekoak izanda ere.

Nafarroako Gobernuarentzako interpelazioa, Nafarroako Gobernuko Hezkuntza Departamentuak Nafarroako hezkuntza-sistemaren barruan eskola publikoaren arloan darabilen politika orokorrari buruzkoa.

Iruñean, 2017ko abuztuaren 9an

Foru parlamentaria: Carlos Gimeno Gurpegui

