En sesión celebrada el día 5 de marzo de 2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a tener en cuenta al Cuerpo Nacional de Policía y a la Guardia Civil en las condecoraciones con motivo del Día de la Policía Foral, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba. 
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.
Pamplona, 5 de marzo de 2018
La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
TEXTO DE LA MOCIÓN
Doña Ana Beltrán Villalba, parlamentaria perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno la siguiente moción para instar al Gobierno de Navarra a tener en cuenta al Cuerpo Nacional de Policía y a la Guardia Civil en las condecoraciones con motivo del Día de la Policía Foral.
Exposición de motivos 
Tenemos en Navarra la fortuna de contar con varios cuerpos policiales con una excelente coordinación entre sí, coordinación que ha servido para que el trabajo policial se lleve a cabo siempre con la mayor diligencia.
Esta colaboración y coordinación se ha expresado durante años a través de la mutua imposición de condecoraciones entre los diferentes cuerpos. Así, en la celebración del Día de la Policía Nacional o de la Guardia Civil siempre se ha condecorado a agentes de la Policía Foral, y viceversa. 
Sin embargo, en los últimos años, en la fiesta de la Policía Foral han dejado de condecorarse a agentes o miembros de Policía Nacional o de Guardia Civil, algo que consideramos un error, puesto que es necesario no solo que exista colaboración, sino que se agradezca. 
Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución: 
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a tener en cuenta al Cuerpo Nacional de Policía y a la Guardia Civil en las condecoraciones otorgadas con motivo del Día de la Policía Foral. 
Pamplona, 1 de marzo de 2018 
La Parlamentaria Foral:  Ana Beltrán Villalba
