
El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el parlamentario don Adolfo Araiz Flamarique, adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, sobre la subvención a los propietarios que cedan sus viviendas a la bolsa de alquiler de Nasuvinsa (9-18/PES-00016), tiene el honor de informarle lo siguiente:
1. La subvención pretende incentivar a las personas propietarias para que cedan su vivienda a la Bolsa de Alquiler. 

En la encuesta realizada durante 2017 a los propietarios que tenían (o habían tenido) su vivienda adscrita a la Bolsa de Alquiler, el grado de satisfacción más bajo expresado con las condiciones del programa tenía que ver con el precio percibido. Y la principal sugerencia, con diferencia, era subir el precio pagado a los propietarios (53,8% de las respuestas)

La subvención supone una subida del precio de la renta a pagar al propietario, si bien la medida tiene un mayor impacto social y mediático al pagarse de una sola vez, resulta un “gancho” mayor y permite acotar a un momento temporal concreto (desde el punto de vista presupuestario) el mayor coste de la captación
2. La subvención se concede a los propietarios de vivienda que firmen un contrato de cesión de la misma con Nasuvinsa para adscribirla al programa de vivienda de la Bolsa de alquiler, por riguroso orden de entrada de los contratos presentados, hasta agotar el crédito presupuestario, y siendo abonada la subvención cuando se proceda al arrendamiento efectivo de la vivienda cedida.
Es decir:

- en la convocatoria no se pretenden comparar entre sí las solicitudes presentadas: se entiende que cualquier vivienda, una vez admitida según criterios de habitabilidad y estado, se considera igual de aceptable desde el punto de vista de satisfacer la necesidad de vivienda digna de una persona o familia.

- no se puntúa con mejor o peor puntuación el cumplimiento de una serie de requisitos, lo que justificaría el procedimiento de concurrencia competitiva, sino que los expedientes se tramitan y resuelven conforme se vayan presentando hasta que se agote el crédito presupuestario.
No obstante lo anterior, la subvención se abona si la vivienda se arrienda efectivamente. Si la vivienda no se consigue arrendar por inexistencia de inquilinos interesados, decae el derecho a percibir la subvención.
3. La convocatoria está preparada, y se espera aprobarla definitivamente mediante Orden Foral a lo largo del mes de febrero. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 8 de febrero de 2018.
El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
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