Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2018ko apirilaren 27an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Guzmán Miguel Garmendia Pérez jaunak aurkeztutako galdera, gure lurraldean presio fiskalaren areagotzea saihesteko Nafarroako Gobernua aurrera eramaten ari den ekintzei buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2018ko apirilaren 27an
Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza
GALDERAREN TESTUA
Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Guzmán Garmendia Pérez jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Garapen Ekonomikorako lehendakariordeak Osoko Bilkuran ahoz erantzun diezaion:
Diputatuen Kongresuan izapidetzen ari den Estatuaren 2018rako Aurrekontu Orokorren testuak hidrokarburoen gaineko zerga bereziaren tarte autonomikoa kentzea jasotzen du, halako moduan non estatuko tartea oraingo 2,4 euro-zentimokoa izatetik 7,2koa izatera igaroko bailitzateke; hau da, desagertu eginen litzateke beren zerbitzuguneetako prezioa doitze aldera Espainiako erkidegoek zeukaten 4,8 euro-zentimoko marjina.
Zenbait lurralde –esaterako, Nafarroako Foru Komunitatea– ez dira karga hori baliatzen ari, eta, Estatuaren Aurrekontu Orokorrak onetsiz gero, nafarrek ikusiko lukete nabarmen igoko litzatekeela gasolinaren prezioa, horrek eguneroko bizitzarako eta bizitza sozial, industrial eta ekonomikorako dakarren guztiarekin.
Nafarroako Gobernua zer ari da egitengure lurraldeko presio fiskalean igoera hori ekiditeko?
Iruñean, 2018ko apirilaren 25ean
Foru parlamentaria: Guzmán Garmendia Pérez
