En sesión celebrada el día 18 de noviembre de 2019, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las convocatorias de ayudas al sector primario, formulada por el Ilmo. Sr. D. Miguel Bujanda Cirauqui.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 18 de noviembre de 2019
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Don Miguel Bujanda Cirauqui, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Navarra Suma, al amparo de lo de lo dispuesto en el reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral dirigida a la consejera del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente para su contestación en Pleno: 
¿En qué situación están las convocatorias de ayudas al sector primario, adquisición de maquinaria y equipamiento agrícola, instalación de jóvenes agricultores, inversiones en explotaciones agrarias distintas a las del regadío del Canal de Navarra, inversiones para equipamiento de riego en la zona de actuación del Canal de Navarra, ayudas para proyectos piloto de cooperación sobre el desarrollo de nuevos productos, prácticas, procesos y tecnologías? 
Pamplona, 14 de noviembre de 2019 
El Parlamentario Foral: Miguel Bujanda Cirauqui
