En sesión celebrada el día 7 de enero de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la colaboración de la Policía Foral en operaciones que mezclen actuaciones de seguridad ciudadana y antidroga con controles de extranjería, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 7 de enero de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Bakartxo Ruiz Jaso, portavoz del grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta dirigida al Consejero de Justicia y Políticas Migratorias, don Eduardo Santos ltoiz, para su respuesta en Pleno.
Recientemente se hacía pública información relativa a una operación policial llevada a cabo el pasado 1 de diciembre en Tudela, en la que intervino la Policía Foral, entre otros cuerpos. Según las informaciones que han trascendido, el dispositivo se realizó con el fin de inspeccionar el cumplimiento de la normativa en materia de seguridad ciudadana y actividades recreativas, como el control de aforo, presencia de menores, consumo de estupefacientes, ley de tabaco, etc.
En la actuación policial se detectó la presencia de un menor y se hicieron tres actas de aprehensión de drogas. Además, se informó de la detención de siete personas acusadas de estancia irregular o infracciones en materia de extranjería.
Colectivos como SOS Racismo Nafarroa han interpuesto una queja ante el Gobierno de Navarra por mezclar como objetivo de una redada policial la seguridad ciudadana, drogas, etc, con cuestiones relacionadas con Extranjería y la detención de personas en situación administrativa irregular, una situación que contribuye a propagar el racismo social y a criminalizar a determinado sector de la población.
Por ello, preguntamos al Consejero:
¿Cree que la Policía Foral debe colaborar en operaciones que mezclen actuaciones de seguridad ciudadana y antidroga con controles de extranjería, situaciones que pueden propagar actitudes xenófobas en la población?
En Iruña, a 27 de diciembre de 2019
La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso
