La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la petición de información (10-19-PES-00122), presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sr. Dª. Cristina Ibarrola Guillén, adscrita al Grupo Parlamentario Navarra Suma, que solicita “detalle y cronograma de la OPE de enfermería”, tiene el honor de remitirle la siguiente información:
- Detalle y cronograma de los actos administrativos y trámites realizados así como las causas de posibles retrasos en cada parte del procedimiento, en relación con la última OPE de enfermería, desde la fecha del examen oposición.
Convocatoria de Enfermería del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea relativa a la OPE 2013-15-16
Las bases de esta convocatoria de enfermería fueron publicadas en el BON número 185, de 25 de septiembre de 2017. 
El 28 de diciembre se publicó la lista provisional de aspirantes admitidos y excluidos a dicha convocatoria. El día 1 de marzo de 2018 se publicó la lista definitiva.
El examen se celebró el 24 de marzo de 2018
Posteriormente y detallados cronológicamente se han ido publicando los siguientes resultados:
Resultados provisionales  de la fase oposición: 26-03-2018
Se atienden alegaciones.
Resultados definitivos de la  fase oposición.: 03-05-2018
1 mes de plazo para interposición de recursos, preparación y algo menos de 3 meses dedica el Servicio de Régimen Jurídico para la resolución de todos ellos.
Resultados definitivos de la  fase oposición tras recursos: 13-09-2018
Tras 6 meses de baremación de los expedientes relativos a los 2.900 aspirantes aprobados se publican los resultados provisionales de la fase de baremación: 19-12-2018
Resultado definitivos de la  fase de oposición tras sentencia: 24-04-2019 (se declaran aprobados 35 aspirantes más que en el inicio)
Tras baremación de los 35 aspirantes se publican los resultados provisionales de la fase de baremación tras sentencia: 26-04-2019 (este trabajo lo habíamos anticipado en previsión)
En este mes se atienden todas las alegaciones y se publican los resultados definitivos de la fase de baremo: 30-05-2019
Resultado final: 30-05-2019
Preparación del acto de elección de vacantes.  La elección de plazas se publicó el 13-6-2019, teniendo los aspirantes un plazo de 10 días hábiles para formular su elección.
Tras la publicación de los resultados definitivos, los aspirantes disponen de 1 mes para la interposición de recursos al baremo. El Servicio de Régimen Jurídico dedica 3 meses para la resolución de todos ellos. Habiendo tenido conocimiento de la interposición ante el juzgado de un recurso de apelación por falta de emplazamiento, se espera alrededor de un mes para conocer el resultado de la sentencia.
El Tribunal Superior de Justicia de la Sala de lo Contencioso-Administrativo dicta sentencia desestimatoria el día 18 de octubre de 2019
Al día siguiente de sernos notificada la sentencia, preparamos y publicamos resultados definitivos de baremo tras recursos alzada: 04-11-2019
Resultado final tras recursos alzada: 04-11-2019
Está prevista la publicación en el BON de la propuesta de nombramiento para el próximo 20 de noviembre.
Por tanto, a la vista del cronograma de desarrollo de este proceso selectivo de enfermería, se puede concluir que, debido a los recursos y la reclamación judicial interpuesta, se han ido produciendo numerosas publicaciones de resultados y en alguna ocasión se han aplicado pequeñas medidas prudentes de espera.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
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