En sesión celebrada el día 2 de marzo de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar las oportunas modificaciones presupuestarias a fin de que en el año 2020 se finalicen las obras de remodelación y ampliación del CAIDIS Valle del Roncal, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Marta Álvarez Alonso. 
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Derechos Sociales y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.
Pamplona, 2 de marzo de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA MOCIÓN
Doña Marta Álvarez Alonso, miembro de las Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Navarra Suma, al amparo de lo dispuesto por el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en la Comisión de Derechos Sociales: 
Exposición de motivos 
El Centro de Atención Integral a la Discapacidad (CAIDIS) Valle del Roncal de Pamplona es un centro en el que se atiende a 114 personas, de las que 104 están en una plaza residencial y 10 están en una plaza de centro de día. 
Este centro, inaugurado en 1991, se ha quedado obsoleto y no responde a los estándares actuales de calidad de los centros de atención a personas con discapacidad. Por ello, desde el año 2009 los familiares de las personas usuarias llevan reclamando que se lleve a cabo un proyecto de remodelación y ampliación de sus instalaciones que aún no se ha ejecutado completamente. 
A pesar de que desde la ANADP se ha prometido a la Asociación de Familiares que en 2018 iban a contar con una partida de fondos para continuar las obras y poder así finalizarlas, la realidad es que estas no se han llevado a cabo ni en dicho año ni en el siguiente. 
En 2020 no se ha aprobado ninguna partida específica para este fin, a pesar de que por parte de Navarra Suma (y también I-E) presentamos sendas enmiendas a los Presupuestos para poder acabar esas obras. 
Por todo ello se presenta la siguiente propuesta de resolución: 
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice las oportunas modificaciones presupuestarias a fin de que en el año 2020 se finalicen las obras de remodelación y ampliación del CAIDIS Valle del Roncal para adaptarlo a los estándares actuales de calidad de estos centros. 
Pamplona, 20 de febrero de 2020 
La Parlamentaria Foral: Marta Álvarez Alonso 
