En sesión celebrada el día 18 de mayo de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los datos de personas contagiadas y fallecidas en las residencias de personas mayores y con discapacidad, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marta Álvarez Alonso.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.
Pamplona, 18 de mayo de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Doña Marta Álvarez Alonso, miembro de las Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Navarra Suma, al amparo de lo dispuesto en los artículos 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta escrita:
El Departamento de Derechos Sociales viene presentando de forma periódica los datos de personas contagiadas y fallecidas en las residencias de personas mayores y con discapacidad. Desde el 6 de abril esos datos, en lo relativo a los fallecidos, se ofrecían de la siguiente manera: fallecidos totales, fallecidos con Covid confirmado y fallecidos con síntomas.
En residencias de mayores, los datos ofrecidos del 6 de abril arrojaban un total de 214 fallecidos, de los que 41 eran con Covid confirmado y 71 con síntomas.
El 8 de abril fueron 316 fallecidos: 71 con Covid confirmado y 143 con síntomas.
El 13 de abril, 419 fallecidos: 127 con Covid confirmado y 156 con síntomas.
El 14 de abril, 457 fallecidos: de ellos 138 con Covid confirmado y 155 con síntomas. Curiosamente una persona menos que el día anterior.
El 21 de abril, 512 fallecidos: 182 con Covid confirmado y 181 con síntomas.
El 28 de abril, 563 fallecidos: de ellos 215 con Covid confirmado y otra vez una persona menos con síntomas: 180.
El 6 de mayo, 597 fallecidos: 239 con Covid confirmado y baja a 171 con síntomas.
Por último, el 12 de mayo, 621 fallecidos: 254 con Covid confirmado y vuelve a bajar el número de personas con síntomas a 168.
A este respecto se desea conocer:
¿Cuál es la razón por la que ha ido bajando el número de personas fallecidas con síntomas con respecto a las de días anteriores en residencias de mayores?
Pamplona, a 12 de mayo de 2020.
La Parlamentaria Foral: Marta Álvarez Alonso
