Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2020ko irailaren 21ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Bakartxo Ruiz Jaso andreak aurkezturiko galdera, lan-eskaintza publikoan 108 maisu/maistra lanpostu gaztelaniaz eskaintzeari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 194. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.
Iruñean, 2020ko irailaren 21ean
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioko eledun Bakartxo Ruiz Jaso andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan:
Nafarroako Gobernuak irailaren 9an iragarri zuen lan-eskaintza publikoan 108 maisu/maistra lanpostu gaztelaniaz eskaintzea onetsi izana, “euskarazko beste horrenbeste lanpostu baliogabetu zituen epaia betez”. Hezkuntza Departamentuak zioenez, “hartara, epaiak ukitutako 108 funtzionarioek beren lanpostua gorde ahal izanen dute”.
Halaber, Nafarroako Gobernuak Funtzio Publikoaren Mahai Orokorrean irailaren 14an iragarri zuen 715 izanen direla 2020ko lan-eskaintza publikorako onetsiko diren lanpostuak, eta horietako 332 irakasleenak izanen direla. Remírez lehendakariordeak iragarri zuenez, gaztelaniazko 108 maisu/maistra lanpostu horiek 2020ko lan-eskaintza publikotik independenteak izanen dira, eta Espainiako Gobernuari berariaz eskatuko zaio deialdia ahalbidetu dezan.
Hori dela eta, Nafarroako Gobernuari honako hau galdetzen diogu:
Nafarroako Gobernuak zer oinarri juridiko darabil esateko “euskarazko beste horrenbeste lanpostu baliogabetu zituen epaia betez” eskainiko dituela gaztelaniazko 108 lanpostu? Nafarroako Gobernuak dio Administrazioa lanpostu horiek eskaintzera behartzen duela epaiak? Jarrera hori bermatzen duen txosten juridikoa jaso nahi dugu, baldin eta halakorik badago.
Nafarroako Gobernuak zer jarrera hartuko du baldin eta Estatuak ez badu onartzen 108 lanpostu horiek 2020ko lan-eskaintza publikoko 725 lanpostuetatik aparte eskaintzea? 2020ko berrezarpen-tasan sartuko lirateke eta 2021eko oposizioan eskainiko lirateke, AFAPNA sindikatuak exigitu duen moduan?
Iruñean, 2020ko irailaren 17an.
Foru parlamentaria: Bakartxo Ruiz Jaso
