Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2021eko otsailaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Uxue Barkos Berruezo andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, uztaila baino lehenago txertoa jarrita izanen duen Nafarroako populazio-portzentajeari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2021eko otsailaren 8an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Geroa Bai talde parlamentarioaren eledun Uxue Barkos Berruezo andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak heldu den otsailaren 11ko Legebiltzarraren Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.
COVID-19aren aurkako txertoak egiten dituzten enpresa farmazeutikoek agindutako horniduraren arazoak, edota eraginkortasun-portzentajearen ratio desberdinengatik txertoa jartzeko irizpide berriak izatea, dira azken egunotan uda hasierarako egin ziren txertatze-aurreikuspenak zalantzan jartzen dituzten aldagaietako batzuk.
Une honetan, zer aurreikuspen dauka Nafarroako Gobernuko Osasun Departamentuak uztaila baino lehenago txertoa jarrita izanen duen Nafarroako populazio-portzentajearen inguruan?
Iruñean, 2021eko otsailaren 8an
Foru parlamentaria: Uxue Barkos Berruezo

