Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2021eko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Ana Isabel Ansa Ascunce andreak aurkeztutako galdera, patologia kronikoa duten pazienteen txertaketari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2021eko otsailaren 22an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Geroa Bai talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Ana Ansa Ascunce andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:
Kopuruaren eta aniztasunaren aldetik txerto gehiago iristearen arabera, txertatze-estrategia egokitu eta berrikusi egiten da: egoitzak, mendekotasun handikoak, profesional sanitario eta soziosanitarioak... Orain adin-taldeak eta beste lanbide batzuk. Ikusi dugunez, harridurarekin ikusi ere, gaixo kronikoak ez dituzte izaera horrekin kontuan hartu.
Horregatik guztiagatik:
Nafarroako Gobernuak bere kezka helarazi al dio Lurraldearteko Kontseiluari, patologia kronikoa edo osasun egoera jakin batzuk dituzten pazienteen txertaketa goiztiarra dela eta, ebidentzia zientifikoa dagoenean haiek kutsatzeko kasuan COVID larria garatzeko arrisku handia izateari buruz?
Iruñean, 2021eko otsailaren 18an
Foru parlamentaria: Ana Ansa Ascunce

