En sesión celebrada el día 8 de marzo de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre sobre las estrategias y medidas para combatir el desempleo, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 8 de marzo de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa De Simón Caballero, parlamentaria del GPM Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara, Presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada, en sesión del próximo Pleno de este Parlamento. 
Recientemente hemos conocido que durante el mes de febrero Navarra experimentó la quinta subida consecutiva del desempleo, llegando el número de desempleados y desempleadas a alcanzar las 42.986 personas. 
Este nuevo incremento, el segundo peor dato de desempleo en Navarra de los últimos 15 años, ha supuesto la pérdida de 1.261 empleos más. 
Estas cifras son especialmente sangrantes en el sector servicios, y entre los colectivos de jóvenes, mujeres y migrantes. 
Somos conscientes de que la actual situación sanitaria es en gran medida la causante de estas cifras, y creemos que el Gobierno de Navarra debe trabajar para revertirlas. 
¿Qué estrategias y medidas piensa implementar el Gobierno de Navarra para combatir el crecimiento del desempleo y favorecer la creación de empleo estable y de calidad? 
Pamplona-Iruñea, a 4 de marzo del 2021. 
La Parlamentaria Foral: Marisa De Simón Caballero 
