Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2021eko irailaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak  aurkezturiko gaurkotasun handiko galdera, Afganistandik heldu diren errefuxiatuak hartzeari eta Migrazio Politiketako Departamentuaren parte-hartzeari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2021eko irailaren 6an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Izquierda-Ezkerra talde parlamentario mistoko parlamentari Marisa De Simón Caballero andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau egiten du, Parlamentu honek 2021eko irailaren 9an eginen duen Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion. 
Afganistango egoera, talibanek boterea hartu ostean, dramatikoa da. Populazio zibila –eta bereziki emakumeak eta umeak– talibanen errepresioaren eta indarkeriaren arriskupean daude. 
Kabuldik Espainiara eta beste herrialde batzuetara aberriratutakoen ebakuazioa nekeza izaten ari da, eta populazioaren gehiengo handi bat inolako babesik gabe geratzen ari da, Ameriketako Estatu Batuak eta NATOko aliatuak Afganistandik irten eta gero. 
Aberriratutako pertsonak autonomia erkidegoetan banatzen ari dira. 
Zertan dautza harrera-prozesua (banaketa, protokoloak eta kudeaketa) eta Migrazio Politiketako Departamentuaren parte-hartzea? 
Iruñean, 2021eko abuztuaren 26an 
Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero 
