En sesión celebrada el día 13 de diciembre de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el origen de los vertidos en el río Aragón a su paso por Cáseda, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Laura Aznal Sagasti.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 13 de diciembre de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Laura Aznal Sagasti, parlamentaria foral del grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno de la Cámara por la Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, ltziar Gómez.
El pasado mes de junio de 2020 comenzó a aparecer una espuma blanca sobre el agua del río Aragón a su paso por Cáseda, situación que desde el verano de 2021 ha pasado a ser sostenida en el tiempo. Este hecho ha suscitado una enorme preocupación en las vecinas y los vecinos de Cáseda, así como en los y las visitantes. A este respecto: 
¿Qué actuaciones ha llevado a cabo hasta la fecha el Gobierno de Navarra, con qué conclusiones y cómo tiene previsto y en qué plazo averiguar el origen de este vertido y solucionar definitivamente el problema? 
En Iruña-Pamplona, a 1 de diciembre de 2021
La Parlamentaria Foral: Laura Aznal Sagasti 
