En sesión celebrada el día 9 de enero de 2023, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las propuestas y medidas ante la previsión de aumento de temperaturas en el futuro, formulada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Buil García.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 9 de enero de 2023
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Mikel Buil García, Parlamentario Foral adscrito a la Agrupación Parlamentaria Foral Podemos-Ahal Dugu Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad destinada a la Consejera de Salud para el próximo Pleno del 12 de enero de 2023.
A raíz de la moción aprobada en Pleno el 8 de septiembre de 2022, por la que se instaba al Departamento de Salud a realizar un estudio exhaustivo sobre el exceso de mortalidad generado por el calor durante el verano del año 2022.
¿Qué pasos se han dado y cuándo se esperan las propuestas y medidas transversales para mitigar los efectos del calor, ante un verano que posiblemente sea más caluroso que el anterior?
En Pamplona-Iruñea, a 9 de enero de 2023
El Parlamentario Foral: Mikel Buil García
