
En relación con la pregunta escrita (PES-00052) realizada por el Ilmo. Sr. D. Jorge Esparza Garrido, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario de Navarra Suma, en la que se solicita al Gobierno de Navarra la siguiente información:

– En el Plan Operativo de Accesibilidad 2021 se establecía para la Dirección General del Servicio Navarro de Empleo un segundo cambio cuya segunda medida consistía en: Redacción e implementación de un protocolo de atención a las personas sordas en las Agencias de Empleo. 
–  ¿Por qué se ha señalado como “ejecutada al 50 %” en la evaluación de este Plan si el informe recoge expresamente en su página 56 que “el protocolo aún no está implantado”?
Respecto del informe de seguimiento del Plan Operativo de Accesibilidad 2021, que usted puede encontrar en Gobierno Abierto, en el apartado de Planes y Programas, la Medida “5.2. Redacción e implementación de un protocolo de atención a las personas sordas”, se desconoce la redacción a la que usted alude tal ejecución. Se trata de un protocolo interno de trabajo
Esta medida fue puesta en marcha y ejecutada el pasado año. La misma prioriza asegurar la mejora en la atención a las personas con discapacidad auditiva en los servicios prestados por las Agencias de Empleo.
Las actuaciones y su planificación operativa asignada de cada departamento contribuyen a la consecución de las medidas identificadas, sin menoscabo de otras acciones que los distintos actores desarrollen de manera habitual en el desarrollo de sus cometidos. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 23 de marzo de 2023
El Consejero de Presidencia, Igualdad, Función Pública e Interior: Javier Ramírez Apesteguía
