En sesión celebrada el día 16 de noviembre de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a defender nuestro autogobierno y Hacienda propia ante cualquier ataque contra nuestro régimen foral y los derechos históricos de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Geroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de noviembre de 2015

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Koldo Martínez Urionabarrenetxea, Portavoz del Grupo Geroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en el Pleno. 

Exposición de motivos 

Recientemente Mariano Rajoy se ha acercado a Pamplona para firmar un acuerdo entre UPN y PP en el que los primeros han quedado atados al PP con el compromiso de votar a Rajoy para la presidencia del Gobierno, a cambio de que los segundos se comprometan a eliminar la disposición transitoria cuarta de la Constitución, si ésta se reforma. 

El presidente de UPN se atrevió a decir que, al igual que en Catalunya, también en Navarra existe un “desafío”. ¡Falta a la verdad! Nadie plantea hoy en Navarra algo que tenga que ver con lo que está pasando en Catalunya, ni nadie ha hecho siquiera el más mínimo gesto en ese sentido. 

Desde Geroa Bai hemos defendido siempre que siendo Navarra un sujeto político, son únicamente los navarros y navarras quienes deben decidir su futuro político. Este es nuestro compromiso y lo mantenemos con independencia de que la voluntad expresa de la ciudadanía de Navarra esté o no de acuerdo con nuestras aspiraciones. 

El gran desafío que vive Navarra es el de los ataques que nuestra soberanía fiscal está recibiendo y no precisamente por parte del resto de los territorios forales. Nada se dice en ese acuerdo entre UPN y PP de revertir las políticas recentralizadoras impuestas por el Gobierno central y que tan gravemente están lesionando en materias como la administración local, la educación, la autonomía financiera, la política de contratación de personal, etc., ni de la negación de la transferencia de competencias pendientes. Para UPN es más cómodo situar la amenaza en los otros territorios forales, aunque quien verdaderamente cercena nuestro autogobierne está en Madrid, en un Estado cada vez más voraz y jacobino. 

En el acuerdo firmado por UPN se recoge un genérico apoyo al Convenio Económico, el necesario para acallar las conciencias, pero todos hemos visto cómo desde diferentes feudos del PP que pueden tener mucho que decir en el futuro de la formación, y más si Rajoy tuviera que ser relevado, se le ataca sin contemplaciones. 

Pero no están solos. De la misma manera, durante los últimos años y hasta ahora mismo, destacadas voces del PSOE vienen criticado el Convenio y exigiendo su eliminación, poniendo especial énfasis en el ataque a nuestra Hacienda propia. 

Más agresivo en sus propuestas está siendo el presidente de Ciudadanos, Albert Rivera, que ha manifestado reiterada y rotundamente ser partidario de terminar con el Concierto Económico vasco y el Convenio navarro, hasta el punto de proponer, refiriéndose a los regímenes fiscales de ambas comunidades, que las “minihaciendas provinciales” se conviertan en dos Haciendas autonómicas y se incorporen al régimen común. 

Si con todos estos antecedentes recordamos las manifestaciones hechas por el Presidente de UPN Sr. Esparza hace algún tiempo en el sentido de que no tendría ningún inconveniente en pactar con Ciudadanos en un futuro, nuestra preocupación se eleva al máximo. 

Todo esto lo sabe bien UPN; como también sabe que atarse al PP implica tener que contar previsiblemente con otro socio. ¿Será Ciudadanos? En caso de que así fuera, el coste en términos de autogobierno puede ser muy alto. La primera pieza a cobrar sería la Transitoria Cuarta, pero ¿qué pasaría con la Adicional Primera o con el propio Convenio Económico? ... ¿alguien se cree a UPN con la fuerza y determinación necesaria y suficiente para hacer frente a esos desafíos? 

Propuesta de resolución: 

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a la defensa de nuestro autogobierno y Hacienda propia ante cualquier ataque proveniente de quienes, desde distintos ámbitos políticos, parecen desconocer o no quieren reconocer nuestro régimen foral y los derechos históricos de Navarra. 

– Los partidos políticos representados en este Parlamento se comprometen a no aceptar decisiones tomadas únicamente en foros ajenos a nuestra Comunidad y que puedan afectar a nuestro autogobierno. 

Pamplona, a 12 de noviembre de 2015 

El Parlamentario Foral: Koldo Martinez Urionabarrenetxea 

