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11-23/MOC-00040. Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar una labor prospectiva exhaustiva y mantenida en el tiempo del impacto de la Inteligencia Artificial en la sociedad navarra
APROBACIÓN POR EL Pleno
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 125 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar una labor prospectiva exhaustiva y mantenida en el tiempo del impacto de la Inteligencia Artificial en la sociedad navarra, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 19 de octubre de 2023, cuyo texto se inserta a continuación:

"El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar una labor prospectiva exhaustiva y mantenida en el tiempo del impacto que puede tener la evolución de la IA en nuestra economía, en el empleo y en la sociedad en general, anticipando las medidas a implantar para poner a Navarra en situación de aprovechar dicha revolución tecnológica para mejorar la vida de la gente en nuestra Comunidad sin dejar a nadie atrás.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que establezca los mecanismos necesarios para asegurar una aplicación y desarrollo de la IA responsable y transparente, garantizando los principios éticos en las aplicaciones y procesos".
Pamplona, 20 de octubre de 2023
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
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