11-23/PON-00003. Ponencia para la actualización de la LORAFNA y su adecuación a la realidad social y al sentir de la ciudadanía navarra del siglo XXI
Normas de funcionamiento interno
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 125 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las "Normas de funcionamiento interno de la Ponencia para la actualización de la LORAFNA y su adecuación a la realidad social y al sentir de la ciudadanía navarra del siglo XXI", aprobadas por la Ponencia correspondiente en sesión celebrada el día 20 de noviembre de 2023, cuyo texto se inserta a continuación:


Primera.- La ponencia creada tiene por objeto la actualización de la Ley 13/1982, de 10 de agosto, de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra (LORAFNA) y su adecuación a la realidad social y al sentir de la ciudadanía navarra del siglo XXI. 

A tal efecto y teniendo en cuenta lo dispuesto en el propio art. 71.2 de la Ley Orgánica 13/1982, el informe final de la ponencia será remitido al Gobierno de Navarra o Diputación Foral que es a quien corresponde la iniciativa para su reforma. 

Una vez elaborado el Informe se elevará a la Mesa del Parlamento para que ordene su publicación. Los Grupos Parlamentarios que disintieran del informe podrán formular sus discrepancias mediante la presentación de enmiendas, que deberán presentarse por escrito ante la Mesa de la Comisión, en plazo no superior a siete días desde la publicación del informe. 

Transcurrido el plazo, la Mesa de la Comisión, previamente convocada por su Presidencia, las admitirá a trámite, procederá a su ordenación de acuerdo con el orden de presentación y las remitirá a la Presidencia de la Cámara para que, sin más trámite, ordene su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento y convoque la Comisión para el debate y votación del informe junto con las enmiendas presentadas. 

Finalizado el debate, se producirá la votación del informe y de las enmiendas que al mismo se hubieran presentado, siendo incorporadas al texto definitivo las enmiendas aprobadas. 

El informe aprobado se comunicará a la Mesa del Parlamento, con objeto de su publicación en el Boletín Oficial de la Cámara y su traslado a quienes procediere. 

El informe final de la ponencia se elevará al Pleno de la Cámara. El debate se determinará por la Mesa del Parlamento previa audiencia de la Junta de Portavoces, atendiendo a las particularidades procedimentales necesarias en función de la naturaleza y características del documento sometido a la consideración del Pleno.
Segunda.- La Ponencia estará integrada por los parlamentarios y parlamentarias forales siguientes

· D.ª Marta Alvarez Alonso (G.P. UPN).

· Suplente: D. Juan Luis Sanchez de Muniain Lacasia. 

· D. Ramón Alzorriz Goñi (G.P. PSN).

· Suplente: D.ª Inmaculada Jurío Macaya. 

· D.ª Arantxa Izurdiaga Osinaga (G.P. EH Bildu).

· Suplente: D. Adolfo Araiz Flamarique. 

· D. Pablo Azcona Molinet (G.P. Geroa Bai).

· Suplente: D.ª María Roncesvalles Solana Arana. 

· D. Javier García Jiménez (G.P. PPN).

· Suplente: Dª. María Isabel García Malo. 

· D. Miguel Garrido Sola (G.P. Contigo Navarra–Zurekin Nafarroa).

· Suplente: D. Carlos Guzmán Pérez. 

· D. Emilio Jiménez Román (A.P. Vox Navarra).

· Suplente: D.ª María Teresa Nosti Izquierdo.  

Tercera.- Proponer que el Presidente del Parlamento de Navarra, D. Unai Hualde Iglesias, presida la Ponencia teniendo en cuenta que ésta está referida a la ley institucional básica de la Comunidad Foral de Navarra. 

Actuará como secretaria la Letrada Mayor del Parlamento de Navarra.

Cuarta.- La Ponencia adoptará todos sus acuerdos por el sistema de voto ponderado. A tal efecto, quienes representen a los Grupos Parlamentarios contarán con tantos votos como miembros tenga su respectivo Grupo Parlamentario o Agrupación Parlamentaria. 

Quinta.- La Ponencia podrá recabar la ayuda y colaboración del Gobierno de Navarra, pudiendo solicitar por conducto de la Presidencia de la Cámara la asistencia de los cargos y funcionarios competentes o la emisión de los informes pertinentes. 

Asimismo, se podrá solicitar la asistencia de otros especialistas en la materia.

Sexta.- Las sesiones de la Ponencia destinadas a comparecencias serán abiertas a los medios de comunicación y retransmitidas por medios audiovisuales salvo que se acuerde lo contrario por mayoría de sus miembros. En el caso de personas o entidades privadas, se deberá consultar con las mismas su disposición a aceptar la comparecencia y la publicidad o no durante su intervención. Estas sesiones se desarrollarán bajo la dirección del presidente de la Ponencia, quien, tras la intervención del proponente de la convocatoria, dará la palabra al compareciente para que exponga la información sobre la materia solicitada por un tiempo máximo de treinta minutos, interviniendo luego los miembros de la Ponencia para preguntar o fijar su posición por un tiempo máximo de diez minutos, finalizando la reunión con la respuesta del compareciente por un tiempo máximo de diez minutos. A petición de alguno de los intervinientes, el Presidente podrá abrir un nuevo turno de preguntas u observaciones, para cuya formulación dispondrán de cinco minutos.

Séptima.- La Ponencia establecerá el plan de trabajo con las audiencias y actividades que estime necesarias para la buena marcha de sus trabajos. Dicho Plan será comunicado a la Mesa de la Cámara.

Octava.- La Ponencia desarrollará sus funciones hasta la finalización del trabajo encomendado que deberá concluir a los seis meses de la constitución de la misma, sin perjuicio de las prórrogas que, en su caso, pudiese aprobar.

Novena.- Publicar el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 21 de noviembre de 2023
El Presidente: Unai Hualde Iglesias

