11-23/PON-00003. Foruaren hobekuntza gaurkotzeko eta XXI. mendeko errealitate sozialera eta nafarren iritzira egokitzeko ponentziaren barne-funtzionamendu arauak
Legebiltzarreko Erregelamenduaren 125. artikuluan ezarritakoa betez, agintzen da Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara daitezen “Foruaren Hobekuntza gaurkotzeko eta XXI. mendeko errealitate sozialera eta nafarren iritzira egokitzeko ponentziaren barne-funtzionamendu arauak”, zeinak ponentziak berak onetsi baitzituen 2023ko azaroaren 20an eginiko bilkuran. Hona testua:
Onestea Foruaren Hobekuntza gaurkotzeko eta XXI. mendeko errealitate sozialera eta nafarren iritzira egokitzeko ponentziaren barne-funtzionamendurako arauak

Lehena.- Ponentziaren xedea da Foru eraentza berrezarri eta hobetzeari buruzko abuztuaren 10eko 13/1982 Lege Organikoa gaurkotzea eta XXI. mendeko errealitate sozialera eta nafarren iritzira egokitzea. 
Horretarako, eta 13/1982 Lege Organikoaren 71.2 artikuluan xedatutakoa kontuan harturik, ponentziaren amaierako txostena Nafarroako Gobernuari edo Foru Diputazioari igorriko zaio, zeinari baitagokio Lege Organikoa aldatzeko ekimena. 
Behin txostena eginda, Parlamentuko Mahaira eramanen da argitara dadin agin dezan. Txostenarekin ados ez dauden talde parlamentarioek beren desadostasunak adierazi ahal izanen dituzte zuzenketen bidez. Zuzenketak idatziz aurkeztu beharko zaizkio Batzordeko Mahaiari, txostena argitaratu eta zazpi eguneko epean gehienez ere. 
Epe hori igarota, Batzordeko Mahaiak —aldez aurretik batzorde horren lehendakariak deituta— izapidera onartuko ditu zuzenketak, aurkezpen hurrenkeraren arabera ordenatuko ditu eta Legebiltzarreko lehendakariari bidaliko dizkio, hark, besterik gabe, Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara daitezela agindu eta deialdia egin dezan, Batzordeak txostena eta aurkeztutako zuzenketak eztabaidatu eta bozkatu ditzan. 
Eztabaida amaitu ostean txostena eta hari aurkeztutako zuzenketak bozkatuko dira, eta onesten diren zuzenketak behin betiko testuari erantsiko zaizkio. 
Onetsitako txostena Parlamentuko Mahaiari jakinaraziko zaio, Legebiltzarreko Aldizkari Ofizialean argitaratu eta behar denari helarazteko. 
Ponentziaren amaierako txostena Legebiltzarreko Osoko Bilkurara eramanen da. Parlamentuko Mahaiak, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabakiko du txostena Osoko Bilkuran eztabaidatzea, aintzat hartuta Osoko Bilkurak aztertu beharreko dokumentuaren izaera eta ezaugarriak tarteko beharrezkoak diren prozedurazko berezitasunak.
Bigarrena.- Hona ponentzia osatuko duten foru parlamentarien zerrenda:
· Marta Alvarez Alonso andrea (UPN talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: Juan Luis Sánchez de Muniain Lacasia jauna. 
· Ramón Alzorriz Goñi jauna (PSN talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: Inmaculada Jurío Macaya andrea. 
· Arantxa Izurdiaga Osinaga andrea (EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: Adolfo Araiz Flamarique jauna. 
· Pablo Azcona Molinet jauna (Geroa Bai talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: María Roncesvalles Solana Arana andrea. 
· Javier García Jiménez (PPN talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: María Isabel García Malo andrea. 
· Miguel Garrido Sola jauna (Contigo Navarra – Zurekin Nafarroa talde parlamentarioa).
· Ordezkoa: Carlos Guzmán Pérez jauna. 
· Emilio Jiménez Román jauna (Vox Nafarroa foru parlamentarien elkartea).
· Ordezkoa: María Teresa Nosti Izquierdo andrea.  
Hirugarrena.- Proposatzea Nafarroako Parlamentuko lehendakaria, Unai Hualde Iglesias jauna, ponentziako lehendakari izan dadin, kontuan hartuta ponentzia Nafarroako Foru Komunitatearen oinarrizko lege instituzionalari buruzkoa dela. 
Idazkari-lanetan Nafarroako Parlamentuko legelari nagusia jardunen da.
Laugarrena.- Ponentziak boto haztatuaren sistemaren bidez hartuko ditu erabaki guztiak. Horretarako, talde parlamentarioen ordezkariek norbere talde parlamentarioaren edo parlamentarien elkartearen kide kopurua bezainbat boto edukiko dituzte. 
Bosgarrena.- Ponentziak laguntza eta lankidetza eskatu ahalko dio Nafarroako Gobernuari, eta, Legebiltzarreko lehendakariaren bidez, kargu eta funtzionario eskudunak ponentziara etor daitezen eskatu ahalko du, edo beharrezkoak diren txostenak egin daitezen. 
Orobat eskatu ahalko du arloko beste aditu batzuk ere etor daitezen.
Seigarrena.- Ponentzian eginen diren agerraldiak irekiak izanen dira hedabideentzat eta ikus-entzunezko bitartekoak erabiliz erretransmititu ahalko dira, kideen gehiengoak kontrakorik erabakitzen ez badu. Pertsona edo entitate pribatuen kasuan, galdetu beharko zaie ea onartzen duten agerraldia egitea, eta haien mintzaldia publikoa egitea ere. Bilera hauek ponentziako lehendakariaren zuzendaritzapean eginen dira. Hark, bilera-eskatzailearen mintzaldiaren ondoren, agerraldia egin behar duenari emanen dio hitza, eskaturiko gaiari buruzko informazioa azal dezan, gehienez ere hogeita hamar minutuz. Ondoren, ponentziako kideek izanen dute hitza, galderak egin edo haien jarrera azaltzeko, gehienez ere hamar minutuz. Bilera bukatuko da agerraldira etorritakoaren erantzunarekin, zeina hamar minutukoa izanen baita gehienez. Parte-hartzaileren batek hala eskaturik, lehendakariak galdera edo oharretarako beste txanda bat ireki ahalko du; bost minutu izanen dira horiek egiteko.
Zazpigarrena.- Ponentziak lanerako plana ezarriko du, non bere lanak behar bezala egiteko beharrezkotzat jotzen dituen agerraldi eta jarduerak finkatuko dituen. Plan hori Legebiltzarreko Mahaiari jakinaraziko zaio.
Zortzigarrena.- Ponentziak agindu zaion lana bukatu arte jardunen du. Ponentzia-eratzetik sei hilabete igarotakoan amaituta egon beharko du lan horrek, deusetan galarazi gabe onesten ahalko diren balizko luzapenak.
Bederatzigarrena.- Erabaki hau Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratzea.
Iruñean, 2023ko azaroaren 21ean
Lehendakaria:  Unai Hualde Iglesias

