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EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Laura Aznal Sagasti andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Industriako eta Enpresen Trantsizio Ekologiko eta Digitalerako kontseilari Mikel Irujo Amezaga jaunak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 
Nafarroan Merkataritza arautzen duen uztailaren 12ko 17/2001 Foru Legearen 33. artikuluan ezartzen denez, Nafarroako Foru Komunitatean igandeak ez dira baliodunak izanen merkataritza jarduerarako, espresuki baimendurikoak salbu. 
Merkataritzaren arloan eskumenak dituen departamentuak, azaroaren 1a baino lehenago, Nafarroako Merkataritzaren Kontseiluari entzun ondoren, hurrengo urteko egutegia ezarriko du, horren barne direla egun balioduntzat hartuko diren igandeak eta jaiegunak. 
Azken asteotan jaiegun asko izan dira, eta pasa den igandean, urtarrilak 7, saltoki asko irekita egon ziren. 
Zenbait sindikatuk behin eta berriro eskatzen dute jaiegunetan ixteko eta malgutasunez jokatzeko Nafarroako Merkataritza Kontseiluak adosturiko egutegian. Urtarrilaren 7an ireki zuten merkataritza-guneetako zenbait langilek ere protesta egin zuten. 
Hori dela-eta, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten dugu: 
Nafarroan merkataritza arautzen duen legea aldatzeko asmoa iragarri da. Zure departamentuak aldaketarik eginen al du igande eta jaiegunetan irekitzeko murrizketak ezartzeari begira?
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