24POR-63
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Txomin González Martínez jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak ahoz erantzun dezan otsailaren 8ko Osoko Bilkuran:
Jardunbide egokien aldeko eta ustelkeriaren kontrako bulegoak adierazi duenez, Navarrabiomed Miguel Servet Fundazioa ikerkuntza publikoko zentroa IDISNA fundazio pribatuaren alde deskapitalizatu izanaren "arrazoizko zantzuak" daude. Zentroak badu alde publiko bat (Nafarroako Ospitale Unibertsitarioa, Navarrabiomed, NUP eta Osasun Publikoa) eta alde pribatu bat (Nafarroako Unibertsitate Klinika, Cima eta Nafarroako Unibertsitatea). Orain dela gutxi emandako ebazpen batean, bulegoak egiazkotasuna aitortzen die LAB sindikatuak salatutako gertakariei.
Hori dela-eta, parlamentari honek honako galdera hau egiten du:
· IDISNAren patronatuak 2022ko ekainean erabaki zuen Navarrabiomedek kudeatutako entsegu kliniko komertzial gehienak entitate publiko-pribatu horren esku uztea. Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak zer neurri hartuko du erabaki hura baliogabetzeko edo aldatzeko eta, hartara, akordio simetriko bat bermatzeko, non bi aldeek, publikoak eta pribatuak, antzeko finantza-ahalegina eginen baitute?
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