24POR-95
Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Maite Esporrín Las Herasek, Legebiltzarreko Erregelamenduak ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Osasuneko kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 
Nafarroan 9.500 pertsonak baino gehiagok dute ikusmeneko desgaitasuna, ikusmen urritasuna edo itsutasuna; horiek duten intzidentzia handiarekin eta itsutasuna eragin dezaketen askotariko gaixotasunekin kezkaturik, Sozialisten talde parlamentarioan ekimen bat bultzatu genuen, zeina 2022ko maiatzaren 3an aho batez onetsi baitzen Legebiltzar honetan. 
Erabaki horretan eskatzen zen abian jartzea Ikusmen Osasunari eta Itsutasunaren Prebentzioari buruzko Plan Integral bat, barne hartuta prebentziora eta arreta goiztiarrera zuzendutako hainbat ekintza, bai eta hobekuntzak ere eguneroko bizitzari hainbeste eragiten dion gaixotasun horren diagnostikoan eta tratamenduan; alderdi zehatz guztiak 9 puntutan jasota zeuden. 
Hori dela-eta, honako hau galdetzen dugu: Zer neurri ezartzen ari dira eta zer ildo jarraituko dira plan integral hori garatzeko? 
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