24POR-176
Carlos Guzmán Pérez, parlamentario del Grupo Parlamentario Contigo Navarra-Zurekin Nafarroa, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara, Presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada, por la Consejera de Cultura, en sesión del Pleno.
En el año 2022, en el transcurso de una investigación historiográfica, el Partido Comunista de España (PCE) tuvo conocimiento de que obraban en posesión del Gobierno de Navarra cuatro elementos simbólico-distintivos originalmente propiedad de la citada organización política.
Los cuatro elementos señalados (tres banderas y una cinta) fueron sustraídos al Partido Comunista de España como botines de guerra en el contexto de la Guerra Civil española.
Tras diversas indagaciones, en el año 2023 el PCE constató que esos elementos se encontraban almacenados en el Museo del Carlismo de Estella-Lizarra.
Dado que el PCE no consideraba apropiado el citado lugar ni en lo político y ni en lo histórico para la custodia de sus elementos simbólico-distintivos, solicitó al Gobierno de Navarra su traslado a un lugar que dignifique la memoria del colectivo humano que representan.
¿En qué situación se encuentran los cuatro elementos simbólico-distintivos sustraídos al Partido Comunista de España como botines de guerra en el contexto de la Guerra Civil española que actualmente obran en posesión del Gobierno de Navarra?
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