

2024ko martxoaren 26a
Nafarroako Alderdi Popularrari atxikitako foru parlamentari Javier García Jiménez jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du, udalen eta garraioen erabiltzaileen balorazioari eta Nafarroako Gobernuak egindako inbertsioari buruz (11-24/PES-00118): positiboa al da udalek eta erabiltzaileek garraio horri buruz eta Nafarroako Gobernuak egindako inbertsioari buruz egiten duten balorazioa? Hona hemen Nafarroako Gobernuko Lurralde Kohesiorako kontseilariak ematen duen informazioa:
Departamentu honek udalekin bilerak egiten ditu, errepide bidezko hiriarteko garraio publikoaren zerbitzuaren inguruan zer iritzi duten jakiteko, bai eta hobetu beharreko arlo bat izateko ere, bertan existitzen diren gabeziak konpondu ahal izateko, orain dela gutxi Iruña-Tutera-Zaragoza emakidako 352 eta 355 lineetan egin den moduan.
Bidaiarien datuak zuzenean jasotzen ditugun emakidetan egiaztatu ahal izan dugu datu horien hazkundea nabarmena izan dela azken urtean, eta, beraz, garraioaren balorazio positiboa ulertzen dugu. 
Garraioa emateko baliabide ekonomikoak pixkanaka handitzen ari dira.
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikuluan xedatutakoa betez. Horrez gain, datuak babesteko legedian ezarritakoarekin bat, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 14. artikuluan jasotako xedeetarako soilik erabiltzen ahalko da emandako edukia, eta betebeharra egonen da Datu pertsonalak babesteari eta eskubide digitalak bermatzeari buruzko abenduaren 5eko 3/2018 Lege Organikoan ezarritakoari men egiteko.
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