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D. lbai Crespo Luna, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en el Pleno.
Exposición de motivos 
Los datos del turismo en Navarra muestran una tendencia ascendente, consolidando su posición como un destino clave en términos de diversidad cultural y natural. Tras la pandemia, la recuperación del sector ha sido rápida, apoyada por cambios de hábitos en la búsqueda de destinos turísticos y experiencias. 
Navarra no cuenta con una masificación que se observa en otras comunidades autónomas, pero sí se contempla un aumento de visitantes. Por este motivo es necesario avanzar en criterios que, alineados con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y la Agenda 2030 de Naciones Unidas, por lo tanto, de la sostenibilidad de los modelos y el desarrollo de las Entidades Locales, busquen tener unos datos detallados que permitan una visión más didáctica del turismo. 
Navarra cuenta con un potencial turístico único basado en su riqueza natural, su patrimonio histórico y su oferta cultural, deportiva, gastronómica y de congresos. Es fundamental que el crecimiento del sector no solo sea cuantitativo, sino también cualitativo, con especial atención al impacto medioambiental, social y económico. Tradicionalmente, las métricas del sector turístico han estado centradas en el número de visitantes y su impacto económico directo. Sin embargo, es urgente incorporar nuevos indicadores que reflejen la sostenibilidad del turismo, el tipo de turismo y sus características y su contribución a los ODS y desarrollo local, teniendo en cuenta las especificidades de nuestro territorio. 
El desarrollo turístico en Navarra debe orientarse hacia un modelo más resiliente y sostenible, en el que se consideren las características geográficas, climáticas y sociales de las distintas zonas de la Comunidad Foral. 
Las entidades locales y sector turístico juegan un papel crucial en la territorialización de los ODS en los espacios turísticos y a la sostenibilidad del modelo, contribuyendo de manera directa a su consecución. 
Por todo ello, el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra presenta la siguiente propuesta de resolución:
l. Instar al Departamento de Cultura, Deporte y Turismo a implementar y difundir nuevos indicadores de tipología y desarrollo sostenible en la promoción y desarrollo del turismo en Navarra. 
2. Colaborar con las entidades locales y/o entidades turísticas para que, dentro de sus competencias, actualicen la recopilación y difusión de datos que permitan generar nuevos indicadores estadísticos que midan el impacto del turismo en Navarra en términos tipológicos, sociales y/o medioambientales. 
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