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Geroa Bai talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari María Roncesvalles Solana Arana andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Unibertsitateko, Berrikuntzako eta Eraldaketa Digitaleko kontseilari Patricia Fanlo andreak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 
Irailaren 28an, Petilla Aragoiko Udalarekin batera egindako ekitaldi batean, Ramón y Cajal bekak sortuko direla iragarri zuen Fanlo kontseilariak. Bost beka izanen dira, bakoitza 2000 eurokoa, eta adimen artifiziala neurozientzian aplikatzeko ikerkuntzara bideratuta egonen dira. Deialdi horri esker, bost pertsonak ikertu ahal izanen dute nola aplikatu adimen artifiziala, hala sektore publikoan nola pribatuan. Onuradunek Nafarroarekiko loturaren bat izan beharko dute, zeren eta funtsak SINAI-Nafarroako I+G+b Sistemari lotutako ikerketa-zentroetako proiektuetarako bideratu beharko dira. Deialdia zabalik dago, eta eskabideak modu telematikoan aurkeztu beharko dira Nafarroako Gobernuaren atariaren bidez. 
Hona galdera: Beka horiek zer ekarpen egiten diote Nafarroako ikerketa-ekosistemari eta, zehazkiago, adimen artifizialaren ikerketari? 
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