

Parlamento de Navarra


11-24/MOC-00128. Resolución por la que el Parlamento de Navarra se reafirma en el compromiso con el Plan Estratégico del Pirineo y se compromete a trabajar en las recomendaciones que aún no se han cumplido y se recogieron en el Informe de la Ponencia Parlamentaria sobre los Pirineos Orientales, aprobado por unanimidad el 8 de noviembre de 2018
APROBACIÓN POR EL Pleno
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 125 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la resolución por la que el Parlamento de Navarra se reafirma en el compromiso con el Plan Estratégico del Pirineo y se compromete a trabajar en las recomendaciones que aún no se han cumplido y se recogieron en el Informe de la Ponencia Parlamentaria sobre los Pirineos Orientales, aprobado por unanimidad el 8 de noviembre de 2018, resolución aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 17 de octubre de 2024, cuyo texto se inserta a continuación:
"	Primera: El Parlamento de Navarra se reafirma en el compromiso con el Plan Estratégico del Pirineo y se compromete a trabajar en las recomendaciones que aún no se han cumplido y se recogieron en el Informe de la Ponencia Parlamentaria sobre los Pirineos Orientales, aprobado por unanimidad el 8 de noviembre de 2018.
Segunda: El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a continuar con el impulso y el desarrollo del Plan Estratégico del Pirineo y que trabaje para dar cumplimiento a las recomendaciones aún no cumplidas del Informe de la Ponencia Parlamentaria sobre los Pirineos Orientales.
Tercera: El Parlamento de Navarra comparte la recomendación de la Cámara de Comptos de Navarra de implantar modelos de lucha contra la despoblación similares al Plan Estratégico del Pirineo en otras zonas despobladas de Navarra, e insta al Gobierno de Navarra a que estudie la puesta en funcionamiento de esta recomendación".
Pamplona, 25 de octubre de 2024
El Presidente:  Unai Hualde Iglesia
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