24PES-359
Unión del Pueblo Navarro talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Marta Álvarez Alonso andreak 11-24/PES-00359 informazio eskaera egin du honako hau jakiteko: “Nola uztartuko da Osasun Departamentuari eta bere erakunde autonomoei atxikitako osasun arloko langileen karrera profesionaleko sistema ezartzen duen foru legearen zirriborroa, fakultatibo espezialistak, beste osasun fakultatibo eta diplomatu batzuk izan ezik, etorkizuneko karrera profesionalarekin, Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioko eta haren erakunde autonomoetako langile guztientzat?”. Hona hemen Nafarroako Gobernuko Osasun Departamentuko kontseilariak horri buruz ematen duen informazioa: 
Hizpide duzun foru legearen zirriborroak, Nafarroako Gobernuak bere horretan onetsi zuenetik fakultatibo espezialistak, beste osasun fakultatibo eta diplomatu batzuk izan ezik Osasun Departamentuari eta bere erakunde autonomoei atxikitako osasun arloko langileen karrera profesionaleko sistema ezartzen duen foru-lege proiektua denak, alegia, jasotzen du erantzuna; izan ere, bertan jasota dago laugarren xedapen iragankorra, Funtzio Publikoko Zuzendaritza Nagusiarekin itundua, eta hauxe ezartzen du: 
“Laugarren xedapen iragankorra. Etorkizunean lanbide karrera zabaltzea Foru Komunitateko Administrazioko langile guztiei. 
Foru lege honetan C eta D taldeetako osasun arloko langileen lanbide karrerari buruz ezarritakoa langile horiei aplikatuko zaie, ezertan galarazi gabe etorkizunean Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioko langile guztiak sartzea jardun-ebaluazioko eredu homogeneo batean, zeinak, zerbitzu publikoen ematearen hobekuntza aintzat hartuta, langile publiko guztientzat ezar daitezkeen lanbide-karrerako sistemetako progresioa zehaztuko baitu”. 
Xedapen horretan jasota dagoenez, enplegatu publiko guztientzako lanbide karrerako sistema bat dagoenean, eta Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioaren langile guztien jarduna ebaluatzeko eredu bat, eredu homogeneoa izanen da eta foru-lege proiektu horretan xede den lanbide karrerako langile onuradunei era aplikatuko zaie. 
Lehenik eta behin hauxe argitu behar da: fakultatibo espezialistak, beste osasun fakultatibo eta diplomatu batzuk izan ezik Osasun Departamentuari eta bere erakunde autonomoei atxikitako osasun arloko langileen karrera profesionaleko sistema ezartzen duen foru-lege proiektuak jorratzen duen karrerako sistemak badu jardunaren ebaluazioa, beste kolektibo sanitarioetako dauden sistemek bezala. 
Hartara: 
– Bat etorriz 3. artikuluarekin, langileak motibatzeko eta osasun zerbitzuen kalitatea hobetzeko tresna bat da lanbide karrera. 
– 6. artikuluaren arabera, mailaz igotzeko, eskatutako guztizko puntuazioaren ehuneko 50 jarduera profesionalaren eta garapen eta hobekuntza profesionalaren baldintzak gainditzeagatik da, foru legearen 7.1 artikuluan ezarritakoarekin bat. 
– Garapen eta hobekuntza profesionala baloratzeko baremoari buruzko 8. artikuluarekin bat, baremoak bereiz baloratuko ditu jarduera eta jardun profesionala, garapen teknikoa eta antolaketakoa eta prestakuntza, irakaskuntza eta ikerketa. 
Ebaluazioa gainditzeko eta, estamentu bakoitzaren barruan, lanbide karrerako maila jakin batera igotzeko, erregelamendu bidez ezarriko da lortu beharreko gutxieneko puntuazioa. Puntuazio hori honako multzo hauetan guztietan edo batzuetan lortu beharko da, baloratu beharreko estamentuaren eta espezialitatearen arabera: 
Bloke horietatik, “Jarduera eta jardun profesionala” atalean baloratuko dira profesionalaren jarduna, haren inplikazioa, unitatearen helburuei eta egindako lanaren kalitateari egindako ekarpena eta izandako konpromisoa, pazienteen gogobetetasun maila, eta esperientzia, ezagutza, trebetasunak, jarrera nahiz ahalegin pertsonala, zeinek lanbide-ondarea osatzen baitute eta lan profesionala egiteko modua tankeratzen baitute. 
Horretarako, exijitzen da ezen, ondorio horietarako, langileek eskubidea dutela erakundearen eta beren unitatearen helburuak ezagutzeko eta azken horien ezarpenean parte hartzeko. 
Beste bloke batean daude “Garapen teknikoko eta antolamenduzko jarduerak”, non baloratzen den profesionalek parte hartzea jardueretan, proiektuetan, lantaldeetan, kalitate-taldeetan, burutzetan edo koordinazioetan, bai eta osasun-laguntza hobetzen eta Osasun Departamentuaren eta haren erakunde autonomoen helburuak betetzen modu eraginkorrean laguntzen duen beste edozein jardueratan ere. 
Horrenbestez, galdera horretan aipatzen den foru-lege proiektuak ezartzen duen karrerako sisteman jardunaren ebaluazioa bada jadanik funtsezko parte bat eta, Nafarroako Foru Komunitatearen Administrazioko langile guztiak ebaluatzeko sistema homogeneo bat ezartzen denean, sistema hori izanen zaie aplikatzekoa proiektuak xedetzat dituen osasuneko langileei, aipatutako laugarren xedapen iragankorrak jasotzen duen bezala. 
Hori jakinarazten dut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikuluan xedatutakoa betez. 
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