Doña Marta Álvarez Alonso, miembro de las Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta escrita al Gobierno de Navarra.
En el Boletín Oficial de Navarra número 224, de 5 de noviembre de 2024, se ha publicado la Orden Foral 2/2024, de 18 de octubre, de la Consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera por la que se aprueba la convocatoria, bases reguladoras y se autoriza el gasto de una “Beca para la formación práctica de una persona con titulación universitaria en la Dirección General de Acción Exterior y en la oficina del Gobierno de Navarra en Bruselas”.
En dicha convocatoria se exige el conocimiento de inglés o francés con un nivel C1, los dos idiomas de trabajo de la UE, y en los criterios de valoración se establece la valoración con dos puntos por el conocimiento de otro de esos dos idiomas con nivel C1, valorándose con 1,5 puntos el nivel B2 para el resto de idiomas oficiales. El euskera, en cambio, se valora con 2 puntos, igual que el inglés o francés.
¿Cuáles son los motivos que han impulsado al Gobierno a establecer esta valoración para un puesto que va a ejercer su actividad en las oficinas de Bruselas, salvo los tres primeros meses?
¿Va a desarrollar el becario tareas de atención al público euskaldún? ¿Cuáles y dónde?
Pamplona, a 7 de noviembre de 2024
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