Contestación de la Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital
La Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta con respuesta escrita formulada por D. Angel Ansa Echegaray, miembro del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre Información sobre Proyecto de Ley Foral para la creación de la Agencia Navarra de Ciberseguridad (11-24/PES 00396), informa lo siguiente:
Como avancé en mi comparecencia el pasado mes de marzo, estamos trabajando en un nuevo modelo de digitalización del sector público, adaptándolo al siglo XXI en el que vivimos.
Este nuevo modelo será un traje a medida de la digitalización de nuestra comunidad, en la que la Ciberseguridad es un pilar 

fundamental. 
De hecho, en la nueva estructura de la dirección general de Telecomunicaciones y Digitalización, se ha creado un servicio que incluye la Ciberseguridad.
Así mismo, nos hemos reunido con el Departamento de Interior, en sucesivas ocasiones para trabajar la coordinación entre los dos departamentos, especialmente con Policía Foral. Estas reuniones han contado con mi participación como consejera, así como otras más técnicas entre los equipos.
La ciberseguridad tiene cada vez más importancia en nuestras políticas, por ello se ha incluido en el anteproyecto de ley de presupuestos aprobado la semana pasada una partida específica para Servicios y asistencia técnica de ciberseguridad dotada con más de 1,5 millones de euros.
Por último, desde el Gobierno de Navarra se ha creado el Navarra Cibersecurity Center, una ventanilla única para servicios de a la ciberseguridad para empresas, recursos, formación…
El Navarra Cibersecurity Center es el centro de referencia en materia de ciberseguridad de Navarra y está contribuyendo a la trasformación 
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruña, 14 de octubre de 2024
La Consejera de Universidad, Innovación y Transformación Digital: Patricia Fanlo Mateo
Contestación de la Consejera de Interior, Función Pública y Justicia
La Consejera de Interior, Función Pública y Justicia del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ángel Ansa Echegaray, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, que realiza la siguiente pregunta escrita al Gobierno de Navarra (11-24/PES-00396):

El 16 de noviembre de 2023, el pleno del Parlamento de Navarra aprobó una moción del grupo parlamentario Geroa Bai que decía: “El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra, en concreto a los Departamentos de Transición Digital e Interior, a que inicien sin demora la redacción de un Proyecto de Ley Foral para la creación de la Agencia Navarra de Ciberseguridad”. 

1.- ¿Qué pasos ha dado desde entonces el Gobierno de Navarra?

2.- ¿Cuándo estima el Gobierno de Navarra que presentará el borrador de dicho proyecto de Ley Foral?

Traslada lo siguiente:

Desde la aprobación de la moción mencionada en la pregunta los Departamentos de Interior, Función Pública y Justicia y de Universidad, Innovación y Transformación Digital han mantenido diversos encuentros para avanzar en la coordinación en materia de ciberseguridad. Estas reuniones contaron inicialmente con la dirección de ambos departamentos para, posteriormente, dar lugar a sucesivos encuentros a nivel técnico, en los que también ha participado Policía Foral, y en los que se sigue avanzando. 

Este trabajo coordinado se asienta en el convencimiento de ambos equipos de que la ciberseguridad es un pilar fundamental en la sociedad actual y que, por lo tanto, tiene que formar parte del nuevo modelo de digitalización del sector público en el que se viene trabajando. 

La dotación de una partida específica para servicios y asistencia técnica de ciberseguridad en el anteproyecto de Presupuesto Generales de Navarra para 2025 o la creación y despliegue del Navarra Cibersecurity Center, centro de referencia y ventanilla única de servicios en la materia, son otros de los ejemplos que ponen de manifiesto los avances desplegados por el Gobierno de Navarra en relación con la ciberseguridad. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 15 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona / Iruña, 15 de octubre de 2024 

La Consejera de Interior, Función Pública y Justicia: M.ª Amparo López Antelo
