Mikel Asiain Torres, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en el Pleno, por la Vicepresidenta segunda y consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera, Ana Ollo Hualde.
El Palacio del Marqués de Rozalejo acogerá al Instituto Navarro de la Memoria, un objetivo clave para el Departamento de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera desde la legislatura del 2015. Tras años de silencio y desmemoria interesada, nuestra Comunidad fue capaz de instaurar políticas públicas que rompieran con esas inercias.
La recuperación de la memoria democrática no debería depender de qué tipo de gobiernos se conforman porque la memoria es patrimonio de todos, pero, desgraciadamente, no es lo que estamos viendo en algunas de nuestras comunidades vecinas, donde se están dando pasos atrás al derogar las leyes que le dan sustento jurídico o pretendiendo sustituirlas con denominaciones eufemísticas como leyes de concordia.
Es por ello por lo que se nos antoja más importante que nunca el insistir en esas políticas, para recabar verdad, justicia y reparación, porque la memoria no es una cuestión del pasado sino del presente y del futuro.
Por todo ello preguntamos a la consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera, ¿en qué fase se encuentran las obras de adecuación del Palacio del Marqués de Rozalejo?
Pamplona, 13 de enero de 2025
El Parlamentario Foral: Mikel Asiain Torres
