El Consejero del Departamento de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Leticia San Martín Rodríguez, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre ¿cuál es la razón de la discrepancia entre los datos que sobre reclamaciones de la ciudadanía se presentan en el Informe de la Cámara de Comptos “Accesibilidad de la ciudadanía a la Atención Primaria (2018-2023)” y los que aparecen en datos oficiales del Departamento de Salud en el “Cuadro de Mandos”? (11-24/PES-00418) informa lo siguiente:
La razón de la discrepancia entre los datos publicados por la Cámara de Comptos en su informe es doble. Por un lado, la información facilitada desde el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea a la Cámara de Comptos fue “reclamaciones interpuestas en Atención Primaria registradas en SISNA-SAP para el periodo 2018-2023”. Por lo tanto, facilitamos solo las reclamaciones. La contabilidad de los asuntos que publicamos en el Cuadro de Mando, se categorizan por subtipos según intención y objeto del asunto. En este caso, las reclamaciones entran en el apartado “Áreas de Mejora” que incluye diferentes categorías, incluidas las reclamaciones.

Indicamos también que los datos que se remitieron desde el SNS-O a la Cámara de Comptos eran datos globales y desde la Cámara de Comptos se focalizó el análisis de reclamaciones en aquellas, objeto de evaluación, es decir, las relacionadas con la accesibilidad en Atención Primaria.

Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 4 de noviembre de 2024

El Consejero de Salud: Fernando Domínguez Cunchillos
