25MOC-11
Geroa Bai talde parlamentarioko Blanca Regúlez Álvarez andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako mozio hau aurkezten du 2025eko otsailaren 6ko Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko. Horren jarraipena Lehendakaritza eta Berdintasuneko Batzordeak eginen du.
Azken hilabete hauetan, Nafarroako Gobernuak Nafarroa Marka aurkeztu du. Hainbat eragileren hilabetetako lanaren, lankidetzaren eta parte-hartzearen emaitza izan da, eta bertan landu da nola proiektatu Nafarroako herritarren nortasuna eta ahotsa etorkizunerantz, nor garen eta besteek nola ikustea nahi dugun aztertzeko begirada analitiko eta sortzailea, Gauzak egiteko dugun modua ikus dezaten.
Nafarroa Markarako, Gobernuak honako jarduketa-ildo hauek ezarri ditu:
- Lurralde-nortasuna
- Talentua, enpresa eta berrikuntza
- Turismoa, aberastasuna eta aniztasuna
- Bizi-kalitatea
Bat egiten dugu jarduketa-ildo horietan jasotzen diren zenbait baieztapenekin:
- Foru-komunitatea bere ondareak markatzen du. Zehazki, urte askoan zehar bere burua gobernatu izateak, euskarak eta parte hartzeko eta boluntariotzarako bokazioak.
- Nafarroa herrialde berritzailea da. Aintzat hartuta dituen unibertsitate eta ikerketa-zentroak, hezkuntza-sistema, enpresa-sarea eta ekintzailetzaren alde egiten duen apustua.
- Nafarroak natura-ingurune paregabea du eta turismo jasangarria sustatzen du. Aberatsa da, halaber, lanbide- eta kirol-ekitaldietan eta lankidetza publiko-pribatuko kultura-proiektuetan.
- Nafarroak berdintasuna eta hurbiltasuna ditu ezaugarri, bai eta gizarte- eta lurralde-kohesioa ere.  Nafarroa liderra da bizi-kalitatearen indizeetan.
Nafarroa Markaren ezarpenaren lehen ekintzetako bat Nafarroa Markaren Mahaia sortzea izan da. Helburua da marka eta haren hedapena indartzea, analisi eta hausnarketa partekatu eta parte-hartzailea ahalbidetzea, Nafarroa Marka gure autogobernua hobetzeko eta lurraldearen lehiakortasuna areagotzeko etorkizuneko tresna moduan hartuta, proiekzio instituzional eta zibikotik.
Nafarroa Markak berak Nafarroaren irudia kanpoan bultzatu eta sustatu nahi duten herritarren eta profesionalen esku jarri du zenbait baliabide erabiltzeko aukera (‘Navarra-Nafarroa’ tipografia, logotipoak, Nafarroako Ereserkia...). Baliabide horiek bere webgunean daude erabilgarri.
Hori dela eta, Nafarroako Gobernuak zaindu beharko du departamentu desberdinek Navarra-Nafarroa Marka modu bateratu eta zeharkakoan proiektatzen dutela, beren ekintza eta politiketan.
Hori dela-eta, ondoko erabaki proposamena aurkeztu dugu:
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du Navarra-Nafarroa Marka sar dezan gauzatzen dituen komunikazio- eta promozio-ekintza guztietan.
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