El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Leticia San Martín Rodríguez, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), en relación a la respuesta obtenida de la 11-24/PES-00235 sobre los respiradores almacenados en el SNS-O, informa lo siguiente:
- ¿Cuáles son exactamente las “mayores prestaciones” y el qué modo exactamente los respiradores adquiridos “se ajustan mejor a las necesidades del área de salud de Estella y de Tudela” en comparación a los 150 respiradores almacenados?

La diferencia principal entre los respiradores adquiridos y los almacenados reside principalmente en la mejor calidad de los modos ventilatorios, así como en la incorporación de modos ventilatorios exclusivos como el ASV, que se considera un modo ventilatorio inteligente.

Asimismo, los respiradores adquiridos tienen unas mayores prestaciones al permitir su uso en pacientes neonatales (desde 200 gramos) y presentar valores superiores en los siguientes parámetros técnicos:

-
Presión inspiratoria (rango mayor).
-
Flujo inspiratorio máximo.

-
Frecuencia ventilatoria (mayor rango).
-
Frecuencia respiratoria.
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 11 de noviembre de 2024
El Consejero De Salud: Fernando Domínguez Cunchillos
