
El Consejero del Departamento de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª Leticia San Martín Rodríguez, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), en la que solicita información sobre el apartado “Áreas de Mejora” del Cuadro de Mando del SNS-O, en el que se explica a pie de página que “comprende Reclamaciones, Denuncias, Quejas, Objeciones y Sugerencias” y para entender la diferencia entre cada una de ellas, ¿cómo definen cada una de estas categorías? (11-24/PES-00464), informa lo siguiente:
Reclamación:

Disconformidad del paciente o la paciente, o cualquier otra persona relacionada, con la atención proporcionada y/o las prestaciones del sistema sanitario público de la Comunidad Foral de Navarra, y manifestada por escrito por la propia persona o por su representante legal debidamente acreditado.
Denuncia:

Disconformidad con la atención proporcionada a una persona por el sistema sanitario público de la Comunidad Foral de Navarra, y manifestada por escrito por otra persona diferente que no acredita la condición de ser representante autorizado.

Queja:

Disconformidad del paciente o la paciente, o cualquier otra persona relacionada, con la atención proporcionada y/o las prestaciones del sistema sanitario público de la Comunidad Foral de Navarra, y manifestada oralmente de un modo directo y expreso.

Objeción:

Solicitud del paciente o la paciente, o cualquier otra persona relacionada, para la realización de un trámite, originada por el funcionamiento inadecuado del servicio o unidad que el sistema tiene designado como responsable de esa función, sin mención oral o escrita expresa de queja por parte de la persona solicitante.

Sugerencia:

Indicación dada por el paciente o la paciente, o cualquier otra persona relacionada, con la atención proporcionada y/o las prestaciones del sistema sanitario público de la Comunidad Foral de Navarra. Puede ser oral o escrita.

Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 28 de noviembre de 2024
El Consejero de Salud: Fernando Domínguez Cunchillos
