D. Kevin Lucero Domingues, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en el Pleno la siguiente interpelación al Consejero de Universidad, Innovación y Transformación Digital:
Las políticas de ciencia, tecnología e innovación son fundamentales para el desarrollo económico, social y ambiental de Navarra, ya que impulsan la generación de conocimiento, la competitividad y la transformación productiva.
Invertir en estos sectores permite mejorar la calidad de vida, fomentar el desarrollo sostenible y fortalecer la soberanía tecnológica. Además, una estrategia sólida en estas áreas promueve la educación, la creación de empleo de alto valor y la resolución de desafíos globales como el cambio climático, la salud pública y la digitalización de la economía.
Por todo ello, interpelamos al Departamento de Universidad, Innovación y Transformación Digital sobre la política general del Gobierno de Navarra en materia de ciencia, tecnología e innovación.
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