25ITP-9
Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Kevin Lucero Dominguesek, Parlamentuko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako interpelazio hau aurkezten dio Unibertsitateko, Berrikuntzako eta Eraldaketa Digitaleko kontseilariari, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Zientzia, teknologia eta berrikuntzako politikak behar-beharrezkoak dira Nafarroaren garapen ekonomiko, sozial eta ingurumenekorako, jakintzaren, lehiakortasunaren eta produkzio-eraldaketaren belaunaldia sustatzen baitute.
Sektore horietan inbertitzeak bidea ematen du bizi-kalitatea hobetzeko, garapen jasangarria bultzatzeko eta burujabetza teknologikoa sendotzeko. Gainera, arlo horietan estrategia sendo bat izatea lagungarria da hezkuntzarako, balio handiko enplegua sortzeko eta mundu-mailako erronkak ebazteko, hala nola klima-aldaketa, osasun publikoa eta ekonomiaren digitalizazioa.
Horregatik guztiagatik, interpelazioa aurkezten diogu Unibertsitateko, Berrikuntzako eta Eraldaketa Digitaleko Departamentuari Nafarroako Gobernuak zientzia, teknologia eta berrikuntzaren alorrean duen politika orokorrari buruz.
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