En sesión celebrada el día 3 de octubre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el impago de alquiler como mérito de baremación en la proposición de Ley Foral por la que se adoptan medidas de apoyo a los ciudadanos y ciudadanas en materia de vivienda, formulada por el Ilmo. Sr. D. Luis Zarraluqui Ortigosa.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Luis Zarraluqui Ortigosa, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, en uso de las facultades que le confiere el Reglamento de la Cámara, y con base en lo que se señala en la siguiente exposición de motivos.

La proposición de Ley Foral por la que se adoptan medidas de apoyo a los ciudadanos y ciudadanas en materia de vivienda declara como situación primable a efectos de baremación para el acceso a una vivienda de alquiler protegida al desahucio por impago de alquiler.

Ante este singular y novedoso planteamiento se solicita:

La aceptación y trámite ante el Pleno de la siguiente pregunta para su contestación oral al Gobierno de Navarra en relación con los siguientes aspectos del tema antes expuesto:

• ¿Considera el Consejero responsable de vivienda que no pagar el alquiler debe primarse para la adjudicación de viviendas en el censo de alquiler?

• Dada la demanda de viviendas de alquiler, y la escasa oferta, ¿aconsejaría el Consejero responsable de vivienda a quién quiera adelantar puestos en dicho censo que deje de pagar su alquiler en el sistema libre para ganar puntos?

• ¿Qué prevé el Consejero responsable de vivienda que ocurra cuando inquilinos del sistema de alquiler protegido, de propiedad pública, dejen de pagar el alquiler, si la propia legislación foral lo considera un mérito? ¿Serán desahuciados desde la sociedad pública?, ¿se les darán más puntos para el cambio a una vivienda mejor situada o de mejor altura?, ¿qué efectos tendrá esta especial consideración entre el resto de vecinos que sí pagan?

• ¿Las empresas que han instado previamente un desahucio por impago de alquiler deberán readmitir a los desahuciados en un ciclo sin fin?

En Pamplona, a 29 de septiembre de 2016

El Parlamentario Foral: Luis Zarraluqui Ortigosa

