Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko azaroaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Guzmán Miguel Garmendia Pérez jaunak aurkeztutako galdera, Nafarroatik kanpoko klusterrei atxikitzea sustatzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko azaroaren 7an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako Guzmán Garmendia Pérezek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion: 

Politika Ekonomiko eta Enpresarialaren eta Lanaren zuzendari nagusiaren 677/2016 Ebazpenaren bidez, Nafarroako Gobernuak kluster, prekluster eta enpresei elkarlanerako proiektuen gastuetarako diru-laguntzak emateko deialdia onetsi zuen. 

Nafarroako Gobernuaren beraren datuen arabera, 23 eskabide aurkeztu eta onartu dira horretan: A ereduko 3, B ereduko 4, C ereduko 2 eta D ereduko 14. 

Deialdiaren D ereduak izan duen arrakasta ikusita, uste al du Nafarroako Gobernuak gure industriaren eta enpresaren etorkizunerako onuragarria dela, gure Komunitatearen barnean kluster berekiak sustatu beharrean, Nafarroatik kanpoko klusterrei atxikitzea sustatzen duen politika? 

Iruñean, 2016ko azaroaren 2an

Foru parlamentaria: Guzmán Garmendia Pérez 

