En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras sobre el comienzo de curso escolar en la atención educativa hospitalaria, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 106 de 16 de septiembre de 2016.

Pamplona, 3 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

En relación con la pregunta escrita 9-16/PES-00298, presentada por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación informa:

Que en respuesta a las preguntas formuladas por el parlamentario del grupo Unión del Pueblo Navarro, Alberto Catalán, a la Mesa de las Cortes de Navarra, se indica lo siguiente:

1. Respecto a la primera cuestión, relativa a las pautas de atención de inicios de curso, informar que la dirección de CREENA, así como el profesorado que ejerce su labor en Atención Hospitalaria, fue informado de la previsión de realizar en breve unas obras en el CHN que implicaban el cierre de la 4º planta durante tres meses. Para tratar esta cuestión se han realizado dos reuniones por parte del director de CREENA con profesionales de CHN:

– El pasado 7 de septiembre de 2016, en la 3º planta de CHN, con M.ª Pilar Borruel Sola (Jefatura de Área de Enfermería y Cuidados de la Mujer, Niño y Adolescente), y Margarita Aranda Danso (Jefa de Unidad de Enfermería de Hospitalización Pediátrica).

– El 16 de septiembre de 2016, en un despacho del Pabellón G, con Tomás Belzunegui Otano (Subdirector Asistencial de Procesos de Hospitalización y Urgentes), y Milagros Larráyoz Dutrey (Directora de Gestión Económica y SS.GG.).

En las citadas reuniones se informó al director del CREENA sobre cuestiones relativas a las obras previstas, destacando:

– La planta 4ª permanecerá cerrada durante la realización de las mismas, sin posibilidad de acceso a la misma para el profesorado ni para el alumnado ingresado en el CHN.

– Las obras, en lo que se refieren al aula, implicarían unas mejoras ya que estaba previsto cambiar el suelo, la iluminación y pintarla.

– Mientras se desarrollasen las obras, el servicio que presta el profesorado de Atención Hospitalaria tendría que prestarse en las propias habitaciones de ingreso del alumnado.

– Para el lunes 19 de septiembre de 2016, todo el material del Equipo de Atención Hospitalaria debería estar debidamente empaquetado para que, personal de mantenimiento del CHN, lo almacenase en el lugar previsto durante la realización de las obras.

2. Respecto a la segunda pregunta, en el inicio del curso el Equipo de Atención Hospitalaria, ha estado simultaneando las labores de recogida y empaquetado de material con la atención educativa al alumnado en sus habitaciones. Como esta primera labor de empaquetado ya ha finalizado, su trabajo se centra ahora en dicha atención educativa. En la medida en la que las obras finalicen la atención educativa se realizará en el aula.

3. Con respecto a la última pregunta, la respuesta es afirmativa, las obras se van a realizar. Indicar que la atención educativa del profesorado en ningún momento se ha visto suspendida y sí que se ha tenido que adaptar a la nueva situación generada por la previsión de las obras.

Tanto el director del CREENA como el inspector han estado al corriente de la situación y han colaborado con los responsables del CHN.

Iruñean, 2016ko irailaren 30an / En Pamplona, a 30 de septiembre de 2016

Hezkuntza Departamentuko Kontseilaria / El Consejero de Educación: José Luis Mendoza Peña

