En relación con la petición de información 9-16/PES-00236, presentada por el Grupo Parlamentario UPN, en la que se pregunta si se ha comunicado al Colegio Público Ermitagaña el establecimiento de una nueva línea en primero de infantil para el curso 2016-2017, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
Si tras el periodo de matriculación, el número de solicitudes de plaza en los colegios públicos de la zona de San Juan - Ermitagaña superase el de plazas vacantes en estos momentos, el Departamento de Educación habilitará la segunda línea en el CP Ermitagaña de Pamplona, momento en el que se realizará la correspondiente comunicación al centro.
Por el momento no se ha detectado esta necesidad, pero de constatarse se procederá a habilitar la segunda línea en el CP Ermitagaña de inmediato. Hasta la fecha, todas las solicitudes se han aceptado en los modelos y programas demandados por las familias, así como en la zona solicitada. La mayoría, más de un 98% del alumnado, ha accedido al centro consignado como primera opción.
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