En sesión celebrada el día 19 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el protocolo general del convenio entre la Comunidad Foral Navarra y la Comunidad Autónoma Vasca, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 19 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, miembro del grupo parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra, para que le sea respondida en el Pleno.

Exposición de motivos

El pasado 10 de mayo los jefes de los dos gobiernos firmaron el protocolo general de colaboración entre Navarra y la Comunidad Autónoma Vasca. En el mismo junto con otros ámbitos, se recoge un apartado relativo a Sanidad. Dice lo siguiente:

“El ámbito sanitario es una de las principales preocupaciones de la ciudadanía de ambas Comunidades Autónomas. El sistema sanitario público, se inspira en los principios básicos de solidaridad, igualdad, universalidad, equidad, calidad, coordinación y cooperación para la superación de las desigualdades en salud, persiguiendo un servicio sanitario público de calidad con independencia de su lugar de residencia o del lugar en que demanden las prestaciones de la asistencia sanitaria, por lo que ambas partes manifiestan su voluntad recíproca de desarrollar actuaciones comunes en este sentido”.

El compromiso recogido es general y, en nuestra opinión, su desarrollo puede abrir muchas posibilidades en lo relativo a la calidad de la sanidad y a la optimización de los recursos, más allá de regular la atención sanitaria de los ciudadanos que viven en los ámbitos limítrofes.

Por eso, le hacemos la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra:

¿Qué intenciones tiene el Gobierno en lo referente al desarrollo de este protocolo de colaboración en el ámbito sanitario? ¿En qué ámbitos lo desarrollará? ¿Qué opciones ve para compartir y optimizar recursos? 

Pamplona, 15 de septiembre de 2016.

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso


