Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Alberto Catalán Higueras jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Goi-mailako Musika Kontserbatoriorako katedradunen lanpostuetarako lan eskaintza publikoaren deialdia egiteko aurreikuspenari buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko irailaren 9ko 102. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2016ko irailaren 30ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeak 9-16/PES-00293 informazio-eskaria aurkeztu du. Hona hemen Hezkuntzako kontseilariaren informazioa:

Hezkuntza Departamentua aztertzen ari da Nafarroako Goi Mailako Musika Kontserbatorioko katedradunak izendatzeko deialdia egitea, gertatu diren erretiroengatik eta ikastetxe horrek daukan behin-behinekotasun tasa handiarengatik.

Nolanahi ere, postu kopurua zehaztuko da behin berrezarpen-tasa Hezkuntza Ministerioaren kasuko organismoarekin negoziatuta.

Horrenbestez, oraindik ere ezin da jakin zenbat postu dauden eta zein espezialitatetan.

Bestalde, Funtzio Publikoaren Mahai Orokorra irailaren 30ean deituko da eta gero kasuko mahai sektoriala biltzeko deialdia eginen da, zeinean, besteak beste, oposizioen gaia aztertuko baita.

Iruñean, 2016ko irailaren 29an.

Hezkuntzako kontseilaria: José Luis Mendoza Peña

