Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Maiorga Ramírez Erro jaunak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Gobernuak eta haren mendeko sozietateek Tafallako eskualdean alokatuta dituzten higiezinei buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko maiatzaren 27ko 78. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

EH Bildu Nafarroa parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du (9-16/PES-00233) Nafarroako Gobernuak eta haren menpeko sozietateek Tafallako eskualdean errentan dauzkaten higiezinen kopuruari buruz. Galdera hori 2016ko maiatzaren 19ko 2175 sarrera-zenbakiarekin erregistratu zen. Hona Nafarroako Gobernuko Ogasuneko eta Finantza Politikako kontseilariak horri buruz ematen dion informazioa:

Nafarroako Gobernuak eta haren menpeko sozietate publikoek ez dute inolako errentamendu kontraturik (errentari gisa) ez Tafallan, ez eta haren eskualdean ere.

Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betez.
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Ogasuneko eta Finantza Politikako kontseilaria: Mikel Aranburu Urtasun

