29 junio
En relación con la petición de información 9-16/PES-00262 presentada por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación informa:
Con motivo de la extinción del contrato del personal no docente, ocurría algunas veces que, una vez recibido el finiquito, los interesados reclamaban vacaciones no disfrutadas. Esto obligaba a hacer una nueva liquidación con el consiguiente malestar de la persona afectada, por no percibir en el finiquito la liquidación correcta de las vacaciones no disfrutadas.
El personal no docente tiene un horario distinto al del personal docente y puede ocurrir que estando el centro abierto, se encuentre de vacaciones y, al contrario, estando el centro cerrado, se encuentre trabajando, pues sus funciones son distintas y no todas están vinculadas directamente a la actividad docente. El control se realiza desde el propio centro docente.
Por ello, se consideró conveniente enviar una circular a los centros con el fin de que comunicaran en plazo las vacaciones del personal no docente de cara a la elaboración del finiquito, de manera que se abone en tiempo y forma adecuados todos los conceptos que correspondan.
En ningún caso se trata de descontar días, sino, más bien al contrario, de abonar los que le correspondan de vacaciones no disfrutadas. El motivo de enviar la circular es que, como consecuencia del diferente horario del personal no docente, se garantice que éste perciba en tiempo (con el finiquito) todas las retribuciones que le correspondan (incluidas las vacaciones no disfrutadas si las tuviere).
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