Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko urriaren 11n egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita irakasleentzako laguntza zentroak izan daitezen maisu-maistren prestakuntzaz arduratuko direnak, eskola-eremuan arreta-defizita eta hiperaktibitatea daukaten ikasleak detektatu eta tratatzeko.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bilkuran eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2010eko urriaren 11n
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MOZIOAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:

Parlamentu honetako zenbait kide ANDAR elkartearekin bildu ginenean, elkarte horrek bere ustez interes handikoak diren zenbait erreibindikazio helarazi zizkigun (elkarteak Erriberako haur hiperaktiboen eta arreta-defizita dutenen familiak ordezkatzen ditu).

Elkartearen eskarietako batzuk ondo ezagunak dira. Hona:

• Haur eta gazteentzako unitate bat Erriberarako, adingabe hiperaktiboak adindunak artatzeko toki fisikoa ez den batean artatzea helburu.

• Ikastetxeetan arreta-arazoak dituzten adingabe horiek behar bezala detektatzeko eta artatzeko beharrezkoak diren trebetasunen arloko prestakuntza ematea irakasleei.

• Hezkuntza-baliabideak finkatzeko beharra, behar den laguntza emanez ikasle hiperaktiboekin lan egiteko. Diagnosia eta tratamendua adingabeen lehen urteetan egin eta hasiz gero, emaitzak oso onak dira.

Erabaki proposamena:

• Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du irakasleentzako laguntza zentroak izan daitezen maisu-maistren prestakuntzaz arduratuko direnak, eskola-eremuan arreta-defizita eta hiperaktibitatea daukaten ikasleak detektatu eta tratatzeko.
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