Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko urriaren 11n egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Asun Fernández de Garaialde y Lazkano andreak aurkeztutako galdera, jakiteko zergatik Osasun Departamentuak planifikatu duen Beriainen kontsultategi berri bat egitea, 457.000 euroko gastuarekin, jakinik horrek ez diela konponbiderik emanen egun dauden arazoei, ez epe laburrean, ez epe ertainean ere.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko urriaren 11n

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Asun Fernández de Garaialde andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Jarduketak eraginkortasunaren eta efizientziaren ikuspuntutik planifikatu behar dira beti, eta gastuak lehenetsi, batez ere krisi garaietan.

Hori dela-eta, hona galdera:

Zure Departamentuak Beriainen kontsultategi berri bat egitea planifikatu du, 457.000 euroko gastuarekin, jakinik horrek ez diela konponbiderik emanen egun dauden arazoei, ez epe laburrean, ez epe ertainean ere. Zergatik?

Iruñean, 2010eko urriaren 7an

Foru parlamentaria: Asun Fernández de Garaialde

