En sesión celebrada el día 13 de septiembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Departamento de Salud conoce el uso indebido del transporte urgente sanitario, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de septiembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Chivite Navascués, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral ante el siguiente Pleno de la Cámara, a la Consejera de Salud.

El pasado 31 de agosto pudimos leer en un medio de comunicación de la Comunidad: “El Defensor del Pueblo pide que se inspecciones el transporte sanitario”, citando una resolución del propio Defensor.

En esa resolución se explicaba que una persona había denunciado la mala utilización, por parte de la empresa adjudicataria del transporte sanitario en Tierra Estella, de una ambulancia de transporte urgente, la cual fue utilizada para hacer altas hospitalarias.

Ante esto la pregunta que se plantea es la siguiente:

• ¿Conoce el Departamento de Salud estos usos indebidos del trasporte urgente? Y si es así ¿Va a tomar el Departamento de Salud alguna medida al respecto?

Pamplona, 9 de septiembre de 2010

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués

