Contestación del Consejero de Presidencia, Justicia e Interior

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba sobre premios que convoca el Gobierno de Navarra (clasificada como PES-433), tiene el honor de remitir la siguiente contestación

En lo que concierne al Departamento de Presidencia, Justicia e Interior, existen dos premios que se convocan con periodicidad anual por el Instituto Navarro de Administración Pública, como es público y notorio: el “Premio Martín de Azpilicueta” y el “Premio a la Calidad de los Servicios Públicos en las Administraciones Públicas de Navarra”.

1) El “Premio Martín de Azpilicueta” tiene por objeto la realización de trabajos de estudio e investigación sobre las Administraciones Públicas, el sector público de Navarra y el Derecho Civil Foral Navarro en las siguientes materias:

· Instituciones y ordenamiento de la Comunidad Foral de Navarra.

· Derecho Civil Foral de Navarra.

· Gestión de los recursos humanos, aplicaciones sociológicas modernización y mejora de la calidad de las Administraciones Públicas de Navarra y racionalización del sector público.

· Política económica, en temas relacionados con la economía, hacienda, presupuestos y contabilidad pública.

· Política territorial y ambiental, en temas que guarden relación con la ordenación del territorio, urbanismo, vivienda, medio ambiente, desarrollo rural y zonas de montaña, montes, obras públicas, transportes u otros sectores análogos.

El premio es único y consiste en la entrega de la cantidad de 12.000 euros, practicadas en su caso las retenciones fiscales que procedan, y de un diploma acreditativo para la persona o personas que resulten proclamados ganadores.

Asimismo, se puede otorgar un accésit y la cantidad de 6.000 euros a la candidatura que, a juicio del Jurado, resulte merecedora de tal reconocimiento.

2) El “Premio a la Calidad de los Servicios Públicos en las Administraciones Públicas de Navarra” está destinado a reconocer y distinguir a los organismos, unidades y entidades de cualquiera de las Administraciones Públicas de Navarra que se hayan destacado por sus actividades de mejora de la calidad de los servicios públicos y por la satisfacción de las necesidades de los ciudadanos mediante buenas prácticas de gestión.

A los efectos de esta convocatoria se consideran "buenas prácticas de gestión", aquellas prácticas consistentes en experiencias o proyectos consolidados e implantados, a través de los cuales se haya conseguido la mejora de la calidad de los servicios prestados y la resolución de un problema o necesidad detectada.

El Premio no tiene cuantía económica y consiste en la concesión de un único Premio que consiste en la práctica en la entrega de un diploma acreditativo del mismo. Asimismo, pueden otorgarse accésits a aquellas candidaturas que el Jurado considere que reúnen méritos suficientes. Cada accésit se materializa, en su caso, en el correspondiente diploma acreditativo.

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento del artículo 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de abril de 2010

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

Contestación del Consejero de Educación
El Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario foral Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba, adscrito al Grupo Parlamentario “¡Socialistas del Parlamento de Navarra”¡, sobre los premios convocados por el Gobierno de Navarra y organismos autónomos (PES-433), tiene el honor de remitir ¡ la siguiente contestación

► Convocatoria de la fase autonómica de los premios extraordinarios de bachillerato y el premio hispanoamericano de ortografía.

Premios Extraordinarios de Bachillerato:

· Objetivos: premios dirigidos a alumnos y alumnas que hayan obtenido una nota media igual o superior a 8,75 puntos en las calificaciones de los dos cursos de bachillerato. 


Según la Orden del 13 de diciembre de 1999, por la que se crean los Premios Nacionales de Bachillerato, y donde se establecen las bases, el número de premios que se puede otorgar cada comunidad será de uno por cada 1.000 matriculados o fracción superior a 500 matriculados en segundo curso de bachillerato en el año de la convocatoria. Así, la Comunidad Foral puede otorgar hasta cuatro Premios Extraordinarios.


Los cuatro estudiantes que obtienen la mayor calificación son distinguidos con el Premio Extraordinario de Bachillerato y reciben el diploma acreditativo, una gratificación por valor de 450,75 € y un obsequio del Departamento de Educación  constituido por un lote de libros. La distinción se hace constar en el expediente académico y quien la ha obtenido tienen derecho a matrícula gratuita en el primer curso universitario, si lo cursan en una Universidad pública. Los galardonados con Premio Extraordinario podrán optar a uno de los 15 Premios Nacionales de Bachillerato que concede anualmente el Ministerio de Educación.  

· Periodicidad: anual.  

· Cuantía: 1.803 euros.

Concurso Hispanoamericano de Ortografía

· Objetivos: fomentar la excelencia en ortografía.

Desde el Ministerio de Educación se invita a todas las Comunidades Autónomas, Ceuta y Melilla, a seleccionar un alumno o alumna que participe en un concurso a nivel nacional, del que saldrá designada la persona que represente a España en la final internacional.

El concurso está dirigido al alumnado de 2º de Bachillerato. Se establecen 3 fases sucesivas del concurso: en el propio centro, en la Comunidad Autónoma y la final española. El Departamento de Educación se encarga de la difusión de las bases del concurso entre los centros y  de la organización de las fases del centro y autonómica.

El concursante que resulta clasificado en primer lugar representará a la Comunidad Foral de Navarra en la fase nacional del concurso y se le premiará con un obsequio del Departamento de Educación  constituido por un lote de libros. 

· Periodicidad: anual.  

Cuantía: 0 euros.

► Convocatorias de premios a experiencias de innovación en el ámbito de la salud, la convivencia y el fomento de la lectura.

Premios a experiencias de innovación en torno a la Promoción de la Salud en el ámbito escolar.
· Objetivos: fomentar experiencias de innovación en el campo de la promoción de la salud en el contexto escolar.

· Periodicidad: anual.

· Cuantía: 5.000 euros: un primer premio de 3.000 euros y un segundo premio de 2.000 euros.

Premios a experiencias de innovación en el ámbito de la convivencia.
· Objetivos: fomentar experiencias de innovación en el campo de la convivencia en el contexto escolar en dos categorías: Educación Infantil y Primaria y Educación Secundaria.

· Periodicidad: anual.

· Cuantía: 5.000 euros: un primer premio de 1.500 euros y un segundo premio de 1.000 euros en cada categoría.

Premios a experiencias de innovación en el Fomento de la Lectura y el uso de la Biblioteca Escolar.
· Objetivos: fomentar experiencias de innovación en el campo del fomento de la lectura y del uso de la Biblioteca Escolar, en dos categorías: Educación Infantil y Primaria y Educación Especial, por una parte, y Educación Secundaria Obligatoria, Bachillerato y Formación Profesional, por otra.

· Periodicidad: anual.

· Cuantía: 5.000 euros: un primer premio de 1.500 euros y un segundo premio de 1.000 euros en cada categoría.

► Mediante la Resolución 419/2009, de 18 de diciembre, del Director General de Formación Profesional y Universidades, se convocó la primera edición del Premio para el alumnado con mejores cualidades interpretativas, correspondiente al curso académico 2008/2009, en la modalidad de las enseñanzas profesionales de música.

El premio, que incluye un diploma acreditativo y una dotación económica de 500 euros para el mejor alumno de su promoción en las enseñanzas profesionales de música en la Comunidad Foral de Navarra, se entregará en un acto público en el Conservatorio Profesional de Música “Pablo Sarasate” en el que el alumno participará como intérprete.

Este premio tiene como objetivo servir de estímulo al alumnado de estas enseñanzas, haciendo visible el reconocimiento institucional a su esfuerzo personal y calidad musical.
La previsión en el futuro es convocar este premio al finalizar cada curso escolar, con la intención de consolidar en las enseñanzas profesionales de música una práctica ya existente en otras enseñanzas como Bachillerato o Formación Profesional a través de la convocatoria de Premios Extraordinarios, tanto a nivel autonómico como nacional.

► Colaboración anualmente en la organización de la Fase autonómica del Certamen Nacional de Interpretación Intercentros, un concurso de ámbito nacional dirigido a alumnos de Conservatorios Profesionales y Superiores. La entidad que se encarga de la realización y puesta en marcha de las pruebas correspondientes es la Fundación Orfeo. El Departamento de Educación aporta una cantidad económica de 800 euros para los gastos de realización de la fase autonómica de dicho Certamen.
► Colaboración con la Universidad Pública de Navarra y con la Universidad de Navarra en la organización de las olimpiadas de física, matemáticas, química y biología.

► Colaboración en la difusión y realización de premios convocados desde distintas instituciones: Qué es un Rey para ti, Florencio de Ansoleaga, Ramón y Cajal, etc.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, abril de 2010

El Consejero de Educación: Alberto Catalán Higueras

Contestación de la Consejera de Salud

La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la Pregunta Parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre los premios que convoca el Gobierno de Navarra y sus Organismos Autónomos (PES-433/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Los premios que convoca el Departamento de Salud son:

Departamento de Salud:


Premio San Martín. Sin consignación económica

Instituto Navarro de Salud Laboral:

No existe convocatoria periódica de premios. Durante 2009 y 2010, solamente se ha convocado:


“Premio Azul a la promoción de la salud en el trabajo”, premio a la mejor práctica o al conjunto de prácticas dirigidas a la promoción de hábitos y condiciones de trabajo saludables en una empresa o institución, el importe es de 3.000 euros.

Instituto de Salud Pública:

Actividad organizada con motivo del Día Mundial sin Tabaco:

“Concurso de Relatos Breves”. No lleva consignación económica.

“Carta Abierta a un Fumador” dirigida a alumnos de 1º y 2º de ESO:

· 2 primeros premios (Bicicleta) uno para un ganador de castellano y otro para ganador de vascuence.

· 2 segundos premios (Nintendo DSI) uno para ganador de castellano y otro para ganador de vascuence.

· 2 terceros premios (Patines) uno para ganador de castellano y otro para ganador de vascuence

El importe de estos premios es de 893,70 euros.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 16 de abril de 2010 

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

Contestación del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana
En relación con la Pregunta PES 433, formulada por el parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, D. Samuel Caro Sádaba relativa a los premios convocados actualmente por el Gobierno de Navarra y sus organismos autónomos, indicando su objetivo, cuantía y periodicidad, tengo el honor de responder lo siguiente:

Los premios que actualmente convoca el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana son los siguientes:

1. Premio a la creación literaria

· Objetivo: Favorecer la creación literaria de autores navarros.

· Cuantía: 3.000 €

· Periodicidad: Anual.

2. Premio de Edición “José Lázaro Galdiano”

· Objetivo: Reconocer la calidad en la edición de libros de Arte.

· Cuantía: 3.000 €

· Periodicidad: Anual.

3. Premio Concurso Internacional de violín “Pablo Sarasate”

· Objetivo: Incentivar a los ganadores del concurso. Se conceden doce premios.

· Cuantía: 50.480 €

· Periodicidad: Bienal.

4. Premio Concurso Internacional de canto “Julián Gayarre”

· Objetivo: Incentivar a los ganadores del concurso. Se conceden diez premios.

· Cuantía: 50.480 €

· Periodicidad: Bienal.

5. Premio Cine Documental “Punto de Vista”

· Objetivo: Celebración, descubrimiento y el análisis del cine que se agrupa genéricamente bajo el nombre de documental. Se conceden 6 premios.

· Cuantía: 24.000 €

· Periodicidad: Anual.

6. Premio Internacional Príncipe de Viana de la Cultura

· Objetivo: Reconocer la trayectoria de personas o entidades relevantes en el mundo de la cultura.

· Cuantía: 40.000 €

· Periodicidad: Anual.

7.
Premio de Turismo “Reyno de Navarra”.

· Objetivo: Reconocer la labor llevada a cabo a favor del Turismo Navarro. Se conceden diversos premios seleccionados por modalidades.

· Cuantía: No tiene dotación económica.

· Periodicidad: Anual.

Es cuanto tengo el honor de informar.

Pamplona, 16 de abril de 2010

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

Contestación del Consejero de Innovación, Empresa y Empleo

En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Samuel Caro Sádaba, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, acerca de los premios convocados por el Gobierno de Navarra y sus organismos autónomos (PES-433/10), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

> Premio Navarro a la Excelencia (Fundación Navarra para la Calidad)

Objetivo:

El Gobierno de Navarra, en sesión del 23 abril de 2001, acordó "instaurar el Premio Navarro a la Excelencia, según el modelo EFQM, como parte de un plan para la implantación de la mejora continua y la calidad total en las Empresas y organizaciones de la Comunidad Foral".

Cuantía:

Las entidades ganadoras en cada edición del premio no reciben cuantía económica alguna, sino un reconocimiento social ante los asistentes al evento.

Periodicidad:

El Premio Navarro a la Excelencia se convoca anualmente con el fin de reconocer a aquellas organizaciones navarras que hayan alcanzado un determinado nivel de excelencia en la gestión según los criterios y las reglas de evaluación del Modelo Europeo EFQM de Excelencia Empresarial.

> Premio al Nuevo Exportador (Gobierno de Navarra, ICEX y Cámara de Comercio).

Objetivo: reconocer el esfuerzo realizado por las empresas PYME navarras que han participado en el programa PIPE desde su inicio. Esto traerá también como efecto la motivación a otras empresas para iniciarse en la internacionalización.

Cuantía: Las tres partes aportan cada una la misma cantidad, 1.600 euros. 

Periodicidad: Es un premio que se convoca cada 2 años entre Gobierno, ICEX y Cámara.

> Otros premios en colaboración con CEIN: (se adjunta listado).

Pamplona, 13 de abril de 2010

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

	Concurso/Premio
	Objetivo
	Cuantía del premio
	Periodicidad

	Concurso creativo primaria
	Fomento espíritu emprendedor primaria
	No premio en metálico

Regalos  financiados por patrocinadores
	Anual

	Concurso Enrédate
	Fomento espíritu emprendedor secundaria
	No premio en metálico

Regalos  financiados por patrocinadores
	Anual

	Concurso Simulación
	Fomento espíritu emprendedor bachillerato
	No premio en metálico

Regalos  financiados por patrocinadores
	Anual

	Concurso Ideas y proyectos en Formación Profesional
	Fomento espíritu emprendedor F.P.
	Premios en metálico: 6.000€

Ideas: 1er y 2º , 2.000€ y 1.000€

Proyecto empresarial: 1er y 2º, 2.000€ y 1.000€
	Anual

	First Lego League
	Fomento espíritu emprendedor y acercamiento a la ciencia y la robótica de jóvenes de 10 a16 años
	Trofeo copa

Regalos  financiados por patrocinadores
	Anual

	Concurso jóvenes universitarios (diferente cada año)
	Fomento espíritu emprendedor en la universidad
	No premio en metálico

Regalos  financiados por patrocinadores
	Anual

	Concurso Ideactiva
	Impulso de la iniciativa empresarial, se premian ideas, proyectos empresariales y empresas recién creadas
	Premios en metálico y en especie

Premio Proyecto/empresa: 10.000€ (financia Caja Laboral)

Premio Idea: 2.000€ 

Accésit 6 meses en el vivero
	Anual

	Concurso Crea EIBT
	Apoyar la transformación de un conocimiento científico o tecnológico en una nueva empresa innovadora de base tecnológica (EIBT)
	Premios en metálico: 30.000€

Dos premios de 15.000€ en dos categorías. Proyectos que provienen de la comunidad científico-tecnológica (Universidad y centros tecnológicos) y proyectos que provienen de la iniciativa particular (emprendedores y empresas)
	Desarrollado en 2009, no previsto para 2010

	Empresa Bandera
	Reconocer a una empresa menor de 4 años su carácter innovador y su potencial de crecimiento.
	Premio en metálico: 6.000€
	Anual

	Concurso Webactiva (ha ido cambiando y evolucionando)
	Fomento del uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC)

Premia las mejores iniciativas de implantación de las Tic en la empresa (novedad y mejora de la competitividad de la empresa)


	Premios en metálico (5.000€) y en especie

En metálico 1er y 2º, 2.500 y 1.500€

En especie. Grabación de vídeo
	Anual


Contestación de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre los premios convocados por el Gobierno de Navarra y sus Organismos Autónomos (PES 433/10), tiene el honor de remitir, en lo que concierne a su Departamento, la siguiente contestación; 

En las diferentes áreas cuya competencia corresponde al Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte son convocados los premios que a continuación se indican, señalando los objetivos, cuantías y periodicidad de los mismos: 

1. JUVENTUD

1. Galardones de Juventud de Navarra

Los Galardones de Juventud de Navarra tienen la finalidad de distinguir trayectorias y trabajos que favorezcan la promoción social, la autonomía y la calidad de vida de los y las jóvenes. Al mismo tiempo, pretenden ser una muestra de reconocimiento social para las personas y entidades galardonadas y una manifestación de la importancia que el Gobierno de Navarra concede a las acciones realizadas  a favor de las personas jóvenes. Por ello, se reconoce tres categorías: Galardón al joven, Galardón a la participación social y Galardón a la institución o entidad. Además el INJ se reserva la posibilidad de otorgar menciones especiales.

Se convocan anualmente y consisten en una figura simbólica, diploma acreditativo y una dotación en especie (servicios o productos del INJ) por un importe estimado de 600 euros, si es individual, y de 900 euros si es colectivo que se destinará a actuaciones que refuercen el motivo por el que han sido merecedores de los Galardones.

2. Certamen de Encuentros de Jóvenes Artistas

Certamen anual, que cuenta con una trayectoria de 25 años,  y  pretende apoyar y promocionar a jóvenes de 14 a 30 años de la Comunidad Foral que tengan actitudes e inquietudes de creación artística. Por ello se convoca un certamen dividido en varias disciplinas: música, géneros literarios, artes plásticas, creación audiovisual y artes escénicas. 

En este certamen se reconocen, mediante un jurado, los primeros, segundos y terceros mejores trabajos presentados en las diferentes categorías. Los premios  consisten en trofeo más dinero metálico que se especifican en las normas particulares de cada certamen. 

En las bases de 2009 el total de premios ascendió a 23.500 euros dirigidos a apoyar la creación artística de 17 composiciones diferentes (4 en música, 4 en géneros literarios, 3 en artes plásticas, 4 en creación audiovisual y 2 en artes escénicas). 

2. DEPORTE

1. Encuentro de Reconocimiento al Patrocinio Deportivo. 

Por Resolución 103/2010, de 3 de febrero, del Director Gerente del Instituto Navarro del deporte se aprobó la convocatoria correspondiente al ejercicio 2010.

El objetivo perseguido es el de efectuar un reconocimiento institucional a las empresas que colaboran en el desarrollo de la actividad deportiva patrocinando a las diferentes entidades deportivas de Navarra. Al mismo tiempo se persigue que las empresas patrocinadoras puedan utilizar el reconocimiento institucional en sus campañas de imagen exterior y además puedan abrir cauces para establecer y consolidar relaciones con las entidades deportivas y con los deportistas, que contribuyan a la promoción del deporte en Navarra

El importe de los premios (Mención de Oro a: Helvetia Seguros, S.A.; Menciones de Plata a: Ferretería Luga y a Plazaola Gestión Integral, S.L.; Menciones de Bronce: Super Herty, S.L. y Almacenes Beton, S.L.) ha sido, en total, de 1.618,92 euros, consistente en un cuadro con el pergamino acreditativo del reconocimiento, firmado por el Presidente del Gobierno, a cada uno de los premiados, en función de la categoría del premio. Este es el segundo año en que se convocan estas distinciones.

3. ASUNTOS SOCIALES

1. Premio a la Calidad de los Servicios Sociales de Navarra convocado  por medio de OF33/2010 de 5 de febrero (BON nº 29 de 5 de marzo de 2010) 

La finalidad del premio es fomentar la implementación de buenas prácticas en la atención a las personas usuarias de servicios sociales que repercutan en una mejora de su calidad de vida, con el ánimo de concienciar a la sociedad de que estas personas son, ante todo, personas titulares de unos derechos fundamentales y tienen derecho a un trato digno, a la intimidad, a la privacidad, a poder elegir libremente, y, por ello, se les debe proporcionar una asistencia social adecuada a sus necesidades, con el fin de proporcionarles una vida más agradable, saludable y digna como personas.

En esta edición de 2010, además de mantener el espíritu de las anteriores convocatorias, se quiere reforzar un aspecto muy importante de la calidad de vida centrada en las personas, el referido al entorno sociofamiliar y/o las redes sociales de las personas usuarias, considerando a la persona usuaria de los servicios sociales de manera amplia y adaptada a los usos, costumbres y valores de nuestra sociedad.

Igualmente, con la convocatoria de este año se pretende contribuir a mejorar la calidad en el empleo de los trabajadores de los centros y servicios sociales mediante el conocimiento, la divulgación y publicitación de las buenas prácticas de Calidad en el Empleo implementadas en los centros y servicios sociales de nuestra comunidad.

Con esta nueva edición del Premio se quiere dar reconocimiento público al trabajo de aquellas entidades o centros en cuya actividad se hayan implementado buenas prácticas en los sentidos expuestos anteriormente y que día a día trabajan para mejorar la calidad de los servicios sociales.

En las convocatorias de los años 2008 y 2009 el premio tuvo una dotación de 6000 euros y se entregó también una reproducción del logotipo del Premio. Asimismo, se concedido  un accésit con la reproducción del logotipo del Premio y una dotación de 3.000 euros. (9.000 euros en total).

En la convocatoria del año 2010, al haber dos modalidades de participación, en lugar de una como en los años anteriores, se conceden dos premios, se suprime la posibilidad de conceder un accésit  y se modifica la cuantía. 

Cada uno de los premios consta de la reproducción del logotipo del Premio y una dotación en metálico de 3.000 euros. (6.000 euros en total).

La financiación del Premio  a la Calidad de los Servicios Sociales de Navarra la llevan a cabo el Gobierno de Navarra y la Fundación Tomás y Lydia Recari.

La periodicidad del Premio a la Calidad de los Servicios Sociales de Navarra es anual, siendo este año la tercera edición.

2. Premios Internacionales Príncipe de Viana 

Además de los hasta ahora señalados y dentro del área de servicios sociales, el Gobierno de Navarra concede los Premios Internacionales Príncipe de Viana, instituidos mediante Decreto Foral 2/2010, de 11 de enero, entre los que se cuentan los de atención a la Dependencia y de la solidaridad.

a) Premio Príncipe de Viana de Atención a la Dependencia.

El objetivo del mismo, recogido en el Decreto Foral mediante el que el mismo es instituido, es el Reconocimiento a personas o entidades que impulsan prácticas innovadoras, investigaciones relevantes y otras iniciativas para mejora de la calidad de vida de las personas dependientes -tanto mayores como con discapacidad y alcanzar así un sistema social más avanzado.

En su edición de 2010, fue convocado por medio de Orden Foral 52/2010 de 24 de febrero, de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte (BON nº 29 de 5 de marzo) 

La dotación del Premio para esta edición de 2010, será de 40.000 euros. 

El Gobierno de Navarra, a través de su Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, y Caja Navarra colaboran para la potenciación y realización del Premio Príncipe de Viana de Atención a la Dependencia.

La periodicidad del Premio Príncipe de Viana es anual, siendo la de este año la primera edición del mismo.

b) Premio Príncipe de Viana de la Solidaridad:

El objetivo del mismo, recogido en el Decreto Foral mediante el que el mismo es instituido, es el reconocimiento de la labor de entidades o personas en favor de los sectores sociales más desfavorecidos de los países y pueblos empobrecidos del mundo, a fin de concienciar y sensibilizar a la sociedad sobre la importancia del trabajo voluntario y solidario en estos campos.

En su edición de 2010, fue convocado por medio de Orden Foral 52/2010 de 24 de febrero, de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte (BON nº 29 de 5 de marzo) 

La dotación del Premio para esta edición de 2010, será de 40.000 euros. 

El Gobierno de Navarra, a través de su Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte y Caja Laboral colaboran para la potenciación y realización del Premio Príncipe de Viana de Solidaridad.

La periodicidad del Premio Príncipe de Viana es anual, siendo la de este año la primera edición del mismo.

Pamplona, a 16 de abril de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por  FORMDROPDOWN 
 Samuel Caro Sádaba,  FORMDROPDOWN 
 al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre los premios que convoca el Gobierno de Navarra y sus organismos autónomos (PES- 433), tiene el honor de informar que,

El Concurso de Buenas Prácticas en Desarrollo Local Sostenible tiene como finalidad favorecer y mejorar la conciencia de la sociedad navarra acerca de los logros en sostenibilidad alcanzados en la mejora de las condiciones de vida según los criterios y compromisos establecidos en la Carta y los Compromisos de Aalborg (1994-2004), de las Ciudades Europeas hacia la Sostenibilidad, en la Segunda Conferencia de las Naciones Unidas sobre Asentamientos Humanos Hábitat II (1996), en los Principios Ambientales de Integración de la Unión Europea y en la Declaración de Hannover de Líderes Europeos en el Umbral del siglo XXI, todos ellos desde la perspectiva del Desarrollo Sostenible.

La periodicidad es bienal. 5 Convocatorias ya realizadas (2000 año de comienzo). 6ª Convocatoria en marcha (fallo y entrega de premios en otoño de 2010)

Los premios son:

Para cada una de las tres Mejores Prácticas 6.000,00 euros (seis mil euros). Trofeos en madera, con tallas alusivas a la “Campaña Europea de Ciudades y Pueblos hacia la Sostenibilidad”, tanto para las Mejores Prácticas como para las Menciones Especiales si las hubiera.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 8 de abril 2010

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

