Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariaren erantzuna
Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Aitor Etxarri Pellejero jaunak galdera egin du Zangozako biribilguneko eta industrialde berriko desjabetzapenei buruz. Departamentu honi dagokionez, hona Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariaren erantzuna:
Zangozako industrialdeko biribilgunea ixtea industrialdeko sustatzaileak egin beharreko jarduketa bat da.
Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuak ez du sustatzen, eta ez du inolaz ere ezagutzen biribilgune hori ixtearekin lotutako desjabetze prozesurik, ez eta dirulaguntzarik ere.
Hori jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren Testu Bateratuko 192.1 artikuluan xedatutakoa betez.
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Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu kontseilariaren erantzuna:
Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Aitor Etxarri Pellejero jaunak informazioa eskatu du Zangozako industrialde berriari buruz (PES-442/10). Hona Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu kontseilariaren erantzuna:
2010eko martxoaren 3ko NAOn Nafarroako Gobernuaren erabaki bat argitaratu zen, Rocaforte-Zangozako industrialdea zabaltzeko udalez gaindiko plan sektorialari buruz. Une honetan, desjabetze proiektua izapidetzekotan dago.
Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu Departamentuak eta Nasuinsa sozietate publikoak ez dute ofizialki, formalki eta agiri bidez dirulaguntza horren berririk jaso. Dirudienez Estatuko Aurrekontu Orokorrekin lotuta dago.
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