En sesión celebrada el día 17 de mayo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si las partidas presupuestarias destinadas a programas de prevención y promoción de la salud durante el año 2010 van a sufrir algún tipo de recorte, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 17 de mayo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante la Comisión de Salud del Parlamento de Navarra por parte del Excma. Consejera de Salud del Gobierno de Navarra.

Por Resolución 2545/2009, de 15 de diciembre, de la Dirección General de Salud, se aprobó la convocatoria para la concesión de subvenciones a entidades locales, otras instituciones, fundaciones y asociaciones sin ánimo de lucro para programas de prevención y promoción de la salud durante el año 2010.

Teniendo conocimiento que se han presentado a dicha convocatoria programas de las diversas entidades que podían acceder a dicha convocatoria, esta Parlamentaria formula la siguiente pregunta:

¿Van a sufrir o están sufriendo las partidas presupuestarias destinadas a ese fin algún tipo de recorte o bloqueo?

Pamplona, 12 de mayo de 2010

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde

