En cum​pli​mi​en​to de lo esta​ble​ci​do en el artí​cu​lo 113.1 del Regla​men​to de la Cáma​ra, se orde​na la publi​ca​ci​ón en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra de la con​tes​ta​ci​ón de la Dipu​ta​ci​ón Foral a la pre​gun​ta for​mu​la​da por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizar​be Baz​tán sobre el grado, nivel y cuan​tía que se ha eje​cu​ta​do de la línea pre​su​pu​es​ta​ria Sub​ven​ci​o​nes a empre​sas por proy​ec​tos de I+D+i, paten​tes y estu​di​os de via​bi​li​dad, publi​ca​da en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra núm. 13 de 12 de febre​ro de 2010.

Pam​plo​na, 25 de febre​ro de 2010

La Pre​si​den​ta: Elena Torres Miran​da

CON​TES​TA​CI​ÓN

En res​pues​ta a la infor​ma​ci​ón soli​ci​ta​da por el par​la​men​ta​rio Foral Sr. D. Juan José Lizar​be Baz​tán, ads​cri​to al Grupo Par​la​men​ta​rio Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra, acer​ca de las sub​ven​ci​o​nes a empre​sas por proy​ec​tos de I+D+i, paten​tes y estu​di​os de via​bi​li​dad (PES- 151/10) el Con​se​je​ro de Inno​va​ci​ón, Empre​sa y Empleo tiene el honor de infor​mar​le:

La dota​ci​ón de esta par​ti​da era de 1.000.000 euros y fue aumen​ta​da a 2.500.000, por enmi​en​da.

Se trata de la par​ti​da 840001-81210-7709-467302.

Como se puede ver se hizo una reser​va de prác​ti​ca​men​te el 100%, para aten​der diver​sos proy​ec​to.

Los ajus​tes que hici​e​ron algu​nas empre​sas en los pre​su​pu​es​tos de los proy​ec​tos en la fase de Reso​lu​ci​ón situ​a​ron la cifra en los 2.323.857,24 euros  (92,95%).

Los pagos rea​li​za​dos hasta la fecha han sido prác​ti​ca​men​te del 80%, por retra​sos o menor eje​cu​ci​ón de los proy​ec​tos apro​ba​dos. En el caso de retra​sos jus​ti​fi​ca​dos, el pago se hará con cargo a ejer​ci​ci​os pos​te​ri​o​res.

Pam​plo​na, 19 de febre​ro de 2010

El Con​se​je​ro de Inno​va​ci​ón, Empre​sa y Empleo: José María Roig Alda​so​ro

