En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre el grado, nivel y cuantía que se ha ejecutado de la enmienda a la línea presupuestaria Actuaciones para la reinserción laboral de colectivos con mayor dificultad para el empleo no cofinanciadas, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 13 de 12 de febrero de 2010.

Pamplona, 25 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, acerca de las actuaciones para la reinserción laboral de colectivos con mayor dificultad para el empleo no cofinanciadas el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presentó una enmienda, que fue aprobada por importe de 575.000€ (PES- 160/10) el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

El crédito inicial de la partida en el proyecto de presupuestos que el Gobierno remitió al Parlamento ascendía a 500.000 euros. A través de la enmienda que se menciona en la pregunta, el crédito subió a 575.000 euros, cuya ejecución ha sido total tal y como se demuestra en la respuesta correspondiente a la PES 159/10.

Pamplona, 19 de febrero de 2010

El Consejero de Innovación, Empresa y EmpleoJosé María Roig Aldasoro

