Juan José Lizar​be Baz​tán jau​nak gal​de​ra egin du “Enpre​sak gizar​te eko​no​mi​a​ko enpre​sa bihur​tze​ko lagun​tzak” ize​ne​ko kon​tu​sai​la​ri buruz​ko zuzen​ke​ta bete​tze​a​ren gradu, maila eta zen​ba​te​ko​a​ri buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra argi​ta​ra​tu zen 2010eko otsai​la​ren 12ko 13. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an.
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ERAN​TZU​NA

Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ko Juan José Lizar​be Baz​tán jau​nak infor​ma​zioa eska​tu du “Enpre​sak gizar​te-eko​no​mi​a​ko enpre​sa bihur​tze​ko lagun​tza" aurre​kon​tu-lerro​a​ri buruz, non Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra par​la​men​tu-tal​de​ak zuzen​ke​ta bat aur​kez​tu zuen eta onar​tu zen, 200.000 €-koa (PES- 158/10). Hona Berri​kun​tza, Enpre​sa eta Enple​gu sail​bu​ru​a​ren eran​tzu​na:

Aurre​ko eran​tzu​ne​an azal​du da par​ti​da​ren bete​tze-maila. Gober​nu​ak Par​la​men​tu​a​ri bida​li​ta​ko aurre​kon​tua 1.000 euro​koa zen eta, gal​de​rak aipa​tzen duen zuzen​ke​ta​ren bidez, kre​di​tua 201.000 euro​koa izan zen, eta hori nola bete zen azal​tzen da PES 157/10en eran​tzu​ne​an.
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