En sesión celebrada el día 7 de junio de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la intención del Consejero de Educación para garantizar el programa de cualificación profesional inicial de "ayudante de reparación de vehículos" del CIP Donapea situado en el Taller de Zizur Mayor, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Mangado Cortes.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de junio de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Luisa Mangado Cortes, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral de actualidad para el Pleno del día 10 de junio, para que sea respondida por el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, Excmo. Sr. Catalán.

¿Qué intención tiene el señor Consejero para garantizar el programa de cualificación profesional inicial de “ayudante de reparación de vehículos” del CIP Donapea, situado en el Taller de Zizur Mayor?

Pamplona-Iruña, 4 de junio de 2010

La Parlamentaria Foral: María Luisa Mangado Cortes

