Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko maiatzaren 10ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Txentxo Jiménez Hervas jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko zergatik aukeratu duen Nafarroako Gobernuak Lakabeko tunela larrialdietarako simulazioak egiteko.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko maiatzaren 10ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Txentxo Jiménez Hervasek, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, ahoz erantzuteko honako gaurkotasun handiko galdera aurkeztu du, maiatzaren 13rako deitutako Osoko Bilkurarako, Nafarroako Gobernuko lehendakariak erantzun dezan:

Nafarroako Gobernuak abian jarrita, Nafarroako Su-itzaltze eta Salbamendu Zerbitzua simulazioak eta praktikak egiten ari da Lakabeko tunelean. 

Aurreikuspenen arabera, praktika horiek apirilean, maiatzean eta ekainean egin behar dira, astearte eta ostegunetan, 08:00etatik 14:00etara. Praktika horien ondorioz, tuneleko zirkulazioa, eta, ondorioz, errepide hori erabiltzeko aukera, erabat eteten da.

Hori dela-eta, foru parlamentari honek ondoko ahozko galdera aurkeztu du:

Nafarroako Gobernuak zergatik aukeratu du Lakabeko tunela larrialdietarako simulazioak egiteko? Zergatik ez dira kontuan hartu jarduera hori eragiten ari den arazoak saihestuko lituzketen beste koponbide batzuk?

Iruñean, 2010eko maiatzaren 7an

Foru parlamentaria: Txentxo Jiménez Hervas

