En sesión celebrada el día 22 de noviembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una comisión para el seguimiento del desarrollo de la modificación del artículo 9 de la Ley Foral de Contratos Públicos, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 22 de noviembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Samuel Caro Sádaba, Portavoz adjunto del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, artículos 192 y siguientes, presenta para su debate y aprobación por el Pleno del Parlamento de Navarra, la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una comisión al objeto de hacer un seguimiento del impacto de la modificación del artículo 9 de la ley de Contratos de las Administraciones Públicas de Navarra.

Exposición de motivos

Recientemente el Parlamento de Navarra aprobó una modificación de la Ley Foral de Contratos Públicos al objeto de reservar parte de la contratación de las administraciones y empresas públicas en favor de las entidades sin ánimo de lucro que trabajan con personas con dificultades de empleo.

Después del tiempo transcurrido, es importante que se generen herramientas que permitan un correcto seguimiento del impacto realmente obtenido con esa modificación legal.

Por ello, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta para su debate y votación la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a crear, junto con la Federación Navarra de Municipios y Concejos, así como con las entidades afectadas, básicamente Centros Especiales de Empleo y Centros de Inserción Sociolaboral, una comisión al objeto de hacer un seguimiento del impacto de la modificación del artículo 9 de la Ley Foral de Contratos de las Administraciones Públicas de Navarra y para que, en función de los datos obtenidos del seguimiento, se sugieran acciones que redunden en el aumento de la carga de trabajo de estas entidades hasta conseguir el objetivo determinado en la ley.

Pamplona, 16 de noviembre de 2010

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

