La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre las personas sin techo que perciben Renta Básica (PES 665/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La Cartera de Servicios Sociales de ámbito general, aprobada por Decreto Foral 69/2008, de 17 de junio, define la Renta Básica como una ayuda económica complementaria y subsidiaria de los ingresos de la unidad familiar con la finalidad de cubrir las necesidades básicas de los hogares que carecen de recursos económicos y fomentar la incorporación social de las personas en situación de exclusión.

Los beneficiarios de dicha ayuda son, por tanto, las personas que se encuentren en dicha situación de exclusión social o en riesgo de estarlo y que acrediten reunir los requisitos de acceso que la propia cartera establece.

En este sentido, la situación de “sin techo” carece de un carácter esencial para el reconocimiento de la condición de beneficiario de la prestación, razón por la que no aparece necesariamente reflejada en el informe social en que se fundamenta la solicitud.

Evidentemente, serán perceptores de la renta básica en Navarra todas las personas que, encontrándose en esa situación, la soliciten y que cumplan los requisitos exigidos en la norma.

En cualquier caso, en la evaluación social cumplimentada por el Servicio de Incorporación Social en el proceso de valoración de cada expediente de renta básica, se registra si existen en la unidad familiar solicitante indicadores de exclusión residencial. Como situaciones análogas a la de “sin techo” podrían clasificarse las de las personas que viven en: chabolas, cuevas y vivienda colectiva protegida (pisos de integración de familias inmigrantes, casa de acogida de víctimas de maltrato y programa “date una oportunidad” DUO, residencias de Cáritas, piso de expresos de Salhaketa, pisos para reinserción de prostitutas de Itxaropen Gune, patronas protegidas, etc.). 

Los datos de perceptores de renta básica en esta situación, equiparable a la de “sin techo”, en los tres últimos años, son:

Año 2008: 45 perceptores

Año 2009: 59 perceptores

Año 2010: 39 perceptores (hasta el 04/08/2010) 

En Pamplona, a 10 de diciembre de 2010.

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

