En sesión celebrada el día 20 de diciembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

La Mesa del Parlamento, en sesión celebrada el día 25 de mayo de 2009, dispuso que la apertura del plazo de presentación de enmiendas a la proposición de Ley Foral de bases de educación de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra y tomada en consideración por el Pleno en sesión celebrada el día 14 de mayo de 2009 “se acordará por la Mesa de la Cámara, cuando finalice su estudio la ponencia que se va a constituir próximamente”.

Habiendo finalizado sus trabajos la Ponencia para estudiar el contenido de la proposición de Ley Foral de bases de educación y el plan estratégico, procede dar cumplimiento al anterior Acuerdo.

En consecuencia, de conformidad con el artículo 127 del Reglamento SE ACUERDA: 

1.º Abrir, a partir de la publicación del presente Acuerdo, un plazo de quince días hábiles, que finalizará el día 15 de febrero de 2011, a las 12 horas, durante el cual los Grupos Parlamentarios, las Agrupaciones de Parlamentarios Forales y los Parlamentarios Forales podrán formular enmiendas a la proposición de Ley Foral de bases de educación de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 127 y 147 del Reglamento. 

2.º Ordenar la publicación del presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 20 de diciembre de 2010.

La Presidenta: Elena Torres Miranda

