Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko abenduaren 20an eginiko bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Parlamentuko Mahaiak, 2009ko maiatzaren 25ean egindako bileran, hauxe erabaki zuen Nafarroako Hezkuntzari buruzko Oinarrien Foru Lege proposamena izapidetzeko prozedurari buruz: “Legebiltzarreko Mahaiak zuzenketak aurkezteko epe bat irekiko du aurki osatuko den lan-taldeak bere azterlana bukatutakoan”. Foru lege proposamen hau Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak aurkeztu zuen eta Osoko Bilkurak aintzat hartu zuen 2009ko maiatzaren 14an egindako bileran.

Nafarroako Hezkuntzari buruzko Oinarrien Foru Lege proposamenaren edukia eta plan estrategikoa aztertze aldera osatutako lan-taldeak bere azterlana amaiturik, lehengo erabakia bete behar da.

Hori horrela, Erregelamenduko 127. artikuluarekin bat, hona ERABAKIA:

1. Erabaki hau argitaratzen denetik hamabost egun balioduneko epea hasiko da eta 2011ko otsailaren 15eko eguerdiko hamabietan bukatuko da. Epe horretan, Erregelamenduko 127. eta 147. artikuluetan ezarritakoarekin bat, parlamentu-taldeek, foru parlamentarien elkarteek eta foru parlamentariek zuzenketak aurkeztu ahalko dizkiote proposamenari.

2. Agintzea erabaki hau Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin.
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