El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta (PES 541) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el Plan Estratégico del Pirineo, tiene el honor de informar lo siguiente:

 El Plan Estratégico del Pirineo se estructura en 3 Ejes que se concretan en medidas.

En el eje 2 denominado Promoción y diversificación de la actividad económica se contempla la Medida 6 denominada “Promoción y diversificación del sector turístico” caracterizada por tener como:

Objetivo: El desarrollo de esta Medida se asocia con los siguientes objetivos del Plan Estratégico de Desarrollo del Pirineo.

Objetivo 8: Promoción y diversificación de la actividad turística y el ocio
y como descripción: el tratar de impulsar el desarrollo de nuevas actividades y productos turísticos en coordinación con otros Planes y Programas del Departamento de Turismo y Cultura del Gobierno de Navarra y se centra en las siguientes actuaciones: 

· El impulso y desarrollo de los productos turísticos consolidados.

· El desarrollo de nuevos productos turísticos.

- La puesta en valor y promoción de nuevas modalidades turísticas y la formación en su gestión
La medida se concreta en lo que al Servicio de Ordenación y Desarrollo de Productos Turísticos se refiere, en dos actuaciones: actuación 6.1. impulso y desarrollo de los productos turísticos consolidados y actuación 6.2. desarrollo de nuevos productos turísticos.

AÑO 2007

Eje 2. Medida 6: promoción y diversificación del sector turístico
Eje 2. Medida 6. Actuación 6.1. Impulso y desarrollo de los productos turísticos consolidados
Descripción: La actuación incide sobre el desarrollo de la actividad turística como uno de los puntales del futuro desarrollo del área y una parte notable de las estrategias relacionadas con la valorización y el aprovechamiento de los recursos ambientales, naturales y productivos en la línea ya emprendida y relacionada con los productos consolidados, como son las casas rurales, el Camino de Santiago, la hostelería y la restauración..

Acciones desarrolladas: Durante el ejercicio se finalizaron las obras de construcción del Hotel Santa Fe en Urraúl Alto (135.557). Se cubrieron los objetivos de potenciación de las viviendas rurales en relación al sello Q de calidad (239.160) y se aproximaron los correspondientes a la mejora de la oferta de restauración (76.176). 

Presupuesto ejecutado: 450.893,66 euros (51,07%)

Eje 2. Medida 6. Actuación 6.2. Desarrollo de nuevos productos turísticos
Descripción: La medida incide en el desarrollo de la actividad turística referida, bien a productos turísticos que se encuentran subexplotados, o bien a productos que, aún teniendo algún grado de desarrollo, ofrecen un potencial de futuro superior al actual. Dentro de esos productos (turismo natural y medioambiental, turismo de ocio y aventura, turismo cultural, etc.) se pretende impulsar proyectos concretos nacidos de la iniciativa local y que refuercen y recuperen los valores y recursos potenciales del área. 

Acciones desarrolladas: El Plan de Dinamización Montaña de Navarra, gestionado por Cederna-Garalur, se desarrolla según sus previsiones e incluye en esta medida la actuación del albergue de Luzaide/Valcarlos (46.215) y la creación de un área recreativa y piscina fluvial en Orbara (9.520). El Museo de la Memoria o de los Roncaleses (10.750). Ha sido realizado el anteproyecto y el estudio de viabilidad del complejo turístico de Roncal (39.150), Proyecto de la Cañada de los Roncaleses (27.000). El Jardín de Las Estelas de Abaurregaina/Abaurrea Alta (181.015) y el Camino peatonal alrededor del embalse de Eugui (46.243)

Por su parte el convenio sobre el Plan de Aprovechamiento, Uso y Gestión del Irati (60.000) se encuentra en fase de desarrollo a través de los estudios de rehabilitación del Palacio y de los restos de la fábrica dentro del complejo de la Fábrica de Armas de Orbaitzeta, mientras que el Convenio sobre el Irati (140.000) sufragó la construcción del aparcamiento y de los miradores previstos en Pikatua, el embalse de Irabia y Azpegi.

Presupuesto ejecutado: 559.893,13 euros ( 119,18% )

Eje 2. Medida 6. Actuación 6.3. Puesta en valor y promoción de nuevas modalidades turísticas y formación en su gestión

Descripción: La presente actuación incide sobre la mejora del aprovechamiento de los recursos potenciales y su valorización y promoción a través de modalidades de turismo que puedan formar parte en el futuro de las redes de oferta turística del área de manera principal o complementaria.

Acciones desarrolladas: El plan operacional de marketing turístico 2008 contempló los productos y ofertas turísticas de los valles del Pirineo navarro en todos sus programas.

Asistencia a ferias y salones de promoción turística. Acciones sobre prensa, prescriptores e intermediación turística, campañas de publicidad, acciones de promoción turística en mercados y creación de soportes promocionales específicos del Pirineo navarro (web y publicaciones turísticas).

 Presupuesto ejecutado: 1.005.040,00 (502,52%)
Año 2008

Eje 2 Medida 6 “Promoción y diversificación del sector turístico”

Eje 2. Medida 6. Actuación 6.1. Impulso y desarrollo de los productos turísticos consolidados

Acciones desarrolladas

El Departamento de Cultura y Turismo contribuye a mejorar la imagen global del turismo a través del desarrollo del turismo rural y de la oferta de restauración. Promueve igualmente la mejora de la calidad del sector en general, fomenta por un lado la implantación en los establecimientos turísticos del sello Q de Calidad Turística y, por otro, para el resto de establecimientos que conforman el destino Montaña Navarra y que influyen igualmente en la imagen global del mismo pero no disponen de un sello de calidad, la implantación de los Manuales de Buenas Prácticas. Las líneas de subvención en estas materias van dirigidas principalmente a pymes turísticas; en concreto las relacionadas con la certificación y mantenimiento de la Q de Calidad Turística han incluido por primera vez en 2008 aspectos relativos al uso y adhesión a la marca y a la asistencia técnica, ampliando el apoyo de las renovaciones de la marca. Igualmente, las líneas de subvención de 2008 han atendido proyectos de reformas de establecimientos existentes.

El volumen total de subvenciones concedidas en el Pirineo asciende a 289.096,07 euros.

Durante 2008, en el marco del Plan Especial del Camino de Santiago que realiza el Departamento de Cultura y Turismo, se han desarrollado acciones destinadas a la adecuación y señalización del Camino de Santiago. El presupuesto ejecutado durante el año 2008 han sido 75.000 euros.

 Presupuesto ejecutado 2008 : 364.096,07 euros

Medida 6. Actuación 6.2. Desarrollo de nuevos productos turísticos

Acciones desarrolladas

En el marco de una convocatoria de subvenciones dirigida a Entidades Locales y Consorcios Turísticos, durante 2008 se redactaron varios proyectos para su previsible ejecución en los siguientes años: el proyecto de reforma de un molino como hotel en Ezcároz (64.795) , el estudio de readecuación del camping de Ochagavía (27.000) y oferta de actividades complementarias en su entorno, el proyecto de mejora ( 36.000)de las instalaciones del albergue de Sorogain, el proyecto de reforma del centro de acogida y turismo en Abodi (27.000) y el proyecto de consolidación del tramo bajo Arneguy-Luzaide/Valcarlos del Camino de Santiago (14.410), todos localizados en diferentes áreas del Pirineo.

Dentro de esta misma convocatoria se ha subvencionado la ejecución de varios proyectos que finalizarán entre 2008 y 2009, tales como el paseo para bicicleta de montaña (BTT) por la Cañada de los Roncaleses (25.200), el anfiteatro en el parque de Garatxandi (68.945)y el proyecto de bar-restaurante en Oroz- Betelu (180.900).proyecto de albergue de Azparren (40.200) Igualmente, dentro del Plan de Dinamización Montaña de Navarra de Cederna-Garalur se ha subvencionado la creación de dos nuevos senderos en Luzaide/Valcarlos. (63.520), ejecución del centrode referncia histórica de Eugui (107.000)

Presupuesto ejecutado 2008 : 654.000.370 euros

Medida 6. Actuación 6.3. Puesta en valor y promoción de nuevas modalidades turísticas y formación en su gestión.
Acciones desarrolladas

En primer lugar, la oferta turística de los valles pirenaicos de Navarra se dio a conocer en 19 presentaciones internacionales y 16 nacionales celebradas en ciudades que representan mercados actuales y potenciales para Navarra: Euskadi, Catalunya, Madrid, Comunidad Valenciana, Murcia, Andalucía, Castilla y León, Aragón, Francia, Alemania, Gran Bretaña, Italia, Países Bajos, etc. También se han realizado campañas de publicidad nacional e internacional, presentaciones a prensa, foros de contratación con operadores turísticos, programas de apoyo a la comercialización de la oferta turística pirenaica, etc.

Todos los soportes de información y promoción turística contemplan los productos turísticos de los Pirineos, teniendo estas zonas un protagonismo especial en la página web: www.turismonavarra.es y en la oferta de publicaciones turísticas de Navarra. Las Oficinas de Turismo de Roncal, Ochagavía y Orreaga-Roncesvalles pertenecen a la Red de Información Turística del Gobierno de Navarra. La convocatoria de ayudas de promoción turística ha incluido acciones realizadas por asociaciones empresariales, Entidades Locales y consorcios turísticos del Pirineo navarro.

Por otro lado, dentro del Plan de Formación Turística 2008 se organizaron tres cursos en ámbitos específicos: dos cursos en Iciz (Comercialización a través de Internet avanzado; Jornadas de Promoción y Comercialización de las Casas Rurales) y uno en Isaba (Gestión de Calidad Turística “Q” y Calidad Ambiental)

Presupuesto ejecutado 2009: 1.238.070 euros ( + 510%)

Año 2009

Eje 2 Medida 6 “Promoción y diversificación del sector turístico”

Eje 2. Medida 6. Actuación 6.1. Impulso y desarrollo de los productos turísticos consolidados

Acciones desarrolladas

El Departamento de Cultura y Turismo, con la ayuda del sector empresarial, pretende contribuir a mejorar la imagen global de la zona a través del desarrollo del turismo rural y de la oferta de

restauración. Se promueve igualmente la mejora de la calidad del sector en general, fomentando por un lado la implantación en los establecimientos turísticos del sello Q de Calidad Turística y, por otro, para el resto de establecimientos que conforman el destino Montaña Navarra y que influyen igualmente en su imagen global pero no disponen de un sello de calidad, la implantación de los Manuales de Buenas Prácticas. Las líneas de subvención en estas materias van dirigidas principalmente a pymes turísticas. Durante el año 2009, el volumen total de subvenciones concedidas en el Pirineo asciende a 158.125 euros.

En el marco del Plan Especial del Camino de Santiago, el presupuesto ejecutado durante 2009 ha sido de 500.000 euros. Las ayudas a la mejora de la oferta de restauración durante el año 2009 ascendieron a 35.514 euros.

 Presupuesto ejecutado 2009 : 693.639 euros

Medida 6. Actuación 6.2. Desarrollo de nuevos productos turísticos

Acciones desarrolladas

Finalizada la redacción de varios proyectos y ejecución de obra civil de infraestructuras turísticas : adecuación de senderos en Luzaide (15018 euros), y ruta BTT Roncal (16.800 euros), albergue de Sorogain (173.550euros) , anfiteatro Garatxandi en Isaba (45.963 euros), barrestaurante en Oroz Betelu (120.600 euros) y albergue en Azparren (26.800 euros), redacción proyecto de centro de visitantes en Luzaide/Valcarlos (16.013 euros)

. En cuanto a proyectos concretos, destaca la ejecución de la primera fase de las actuaciones en Irati (Fábrica de Armas, Hórreo de Aribe y Casas de Irati) (126.000 euros)

Presupuesto ejecutado 2009: 542.034 euros
Medida 6. Actuación 6.3. Puesta en valor y promoción de nuevas modalidades turísticas y formación en su gestión.
Acciones desarrolladas 

La oferta y productos turísticos se presento en 33 puntos de los mercados actuales y potenciales de Navarra: Euskadi, Catalunya, Madrid, Comunidad Valenciana, Murcia, Andalucía, Castilla-León, Aragón, Francia, Alemania, Gran Bretaña, Italia, Países Bajos, etc. También se han realizado campañas de publicidad nacional e internacional, presentaciones a prensa, foros de contratación con operadores turísticos, programas de apoyo a la comercialización de la oferta turística pirenaica, etc.

Todos los soportes de información y promoción turística contemplan los productos turísticos de los Pirineos, teniendo estas zonas un protagonismo especial en la página web: www.turismonavarra.es y en la oferta de publicaciones turísticas de Navarra. Las Oficinas de Turismo de Roncal, Ochagavía y Orreaga-Roncesvalles pertenecen a la Red de Información Turística del Gobierno de Navarra. La convocatoria de ayudas de promoción turística ha incluido acciones realizadas por asociaciones empresariales, Entidades Locales y consorcios turísticos del Pirineo navarro.

Presupuesto ejecutado 2009: 1.238.070 euros (+ 510%)

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 14 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 11 de junio de 2010

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

