En respuesta a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, PES-605, en relación con las distintas concesiones del Aval Navarra, el Consejero de Economía y Hacienda MANIFIESTA:

Tal y como se informó el pasado mes de diciembre en respuesta a otra pregunta parlamentaria relacionada con los adjudicatarios del Aval Navarra, los datos de las empresas beneficiarias de los avales no son públicos, sino que se trata de una información protegida en el ámbito de la Ley de Protección de Datos y son las empresas quienes, en cada caso, ejercen su derecho en el marco de la ley de hacer público su nombre.

Como también se informó en la respuesta parlamentaria mencionada, previo a la publicación de la nota de prensa informativa por parte del Gobierno de Navarra se consulta a la dirección de la empresa adjudicataria sobre su disposición a hacer públicos los datos o reservarse este derecho.

Así, de las veinte empresas beneficiarias hasta el momento del Aval Navarra, seis han autorizado la publicidad de su nombre, y así se ha recogido en la información pública emitida desde el Gabinete de Comunicación del Gobierno de Navarra. Dicha información está disponible en la web del Gobierno, www.navarra.es.

Estos seis beneficiarios son:

– Mufabrik SL. Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 16 de febrero de 2009 por un importe de 187.680 euros para una inversión de 312.800 euros.

– Rehabilitación y transformación de Palacio de Ochovi. Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 31 de agosto de 2009 por un importe de 600.000 euros para una inversión de 1.259.896 euros.

– Sandalio Andrés Monreal (hotel rural en Mues). Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 14 de diciembre de 2009 por un importe de 437.636 euros para una inversión de 729.394 euros.

– Arse Planeamiento SL (empresa de turismo activo en Lizaso). Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 21 de diciembre de 2009 por un importe de 354.000 euros para una inversión de 590.000 euros.

–Baikor Worldwide SL. Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 10 de mayo de 2010 por un importe de 544.380 euros para una inversión de 907.300 euros.

– Embalajes Bretón SL. Aval concedido por acuerdo de Gobierno de 21 de junio de 2010 por un importe de 486.000 euros para una inversión de 810.000 euros.

Pamplona, 17 de septiembre de 2010

El Vicepresidente Segundo y Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla
