Debate y votación de la moción por la que se insta al Ministerio Fiscal a intervenir ante los Tribunales de Justicia para aclarar los testimonios de malos tratos y torturas dados a conocer por las personas detenidas en Navarra, presentada por el G.P. Nafarroa Bai.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el décimo séptimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Ministerio Fiscal a intervenir ante los tribunales de justicia para aclarar los testimonios de malos tratos y torturas dados a conocer por las personas detenidas en Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa, señor Etxarri, tiene la palabra.

SR. ETXARRI PELLEJERO (3):Mila esker, mahai​bu​ru andrea. Egun on, par​la​men​ta​ri jaun-andre​ok.

Tor​tu​ra giza​ki bati nahi​ta​ez​ko kalte fisi​ko edota psi​ko​lo​gi​koa era​gi​tea da. Hel​bu​ru des​ber​di​nak izan badi​tza​ke ere, bik​ti​ma​ren edo hiru​ga​rren lagun baten aitor​pe​na edo infor​ma​zioa lor​tze​ko era​bi​li ohi izan da kasu gehie​ne​tan. Beste hel​bu​ru batzuk, bik​ti​ma, per​tso​na gisa ezez​ta​tzea edo tor​tu​ra​tzai​le​a​ren entre​te​ni​men​du gisa era​bil​tzea izan dai​tez​ke. Tor​tu​ra​ren bidez lor​tzen den oina​zea forma des​ber​di​nen bidez lor dai​te​ke. Oina​ze fisi​koa hain​bat modu​ta​ra lor dai​te​ke, esa​te​ra​ko: kol​pe​ak, hezu​rrak haus​tea, mus​ku​lu​ak urra​tzea, zula​ke​tak, moz​ke​tak, des​kar​ga elek​tri​ko​ak, sua, mutu​rre​ko ten​pe​ra​tu​ren era​bi​le​ra, pro​duk​tu kimi​ko​ak jate​ra bul​tza​tzea, bor​txa​ke​tak, loa​ren debe​kua, pos​tu​ra dese​ro​so​ak, eta abar. Oina​ze psi​ko​lo​gi​ko​a​ri dago​ki​o​nez, gabe​tze sen​tso​ri​a​la, iso​la​men​dua edo gezu​rrez​ko exe​ku​zio​ak era​bi​li ohi dira. 

Eus​kal Herri​ko tes​tu​in​gu​ru gataz​ka​tsu​a​ren bar​ne​an, tor​tu​ra kasu​ak uga​ri​ak izan dira tran​tsi​zio garai​az geroz​tik. 1985. urte​an, Mikel Zabal​tza gazte orbai​ze​ta​rra​ren kasua eza​gu​na izan zen, Guar​dia Zibi​lak atxi​lo​tu ondo​ren hilda ager​tu bai​tzen Bida​soa ibai​an, esku​ak esku​bur​di​nez lotu​ta zitu​e​la. Poli​zi​en ara​be​ra ihes egin bazu​en ere, aurre​ra​go tor​tu​ra​ren ondo​ri​oz hil zute​la jakin zen, Zabal​tzak biri​ke​tan zuen ura zela eta, bes​te​ak beste. 1990eko eta 2000ko hamar​ka​de​tan ere tor​tu​ra kasu​ak izan ziren, batzuk bes​te​ak baino eza​gu​na​go​ak. Eza​gu​nen artan, Unai Roma​no gas​teiz​ta​rra​ren kasua dago. Heda​bi​de​e​tan Roma​no​ren aur​pe​gia era​bat ubel​dua era​kus​ten zuten argaz​ki batzuk era​ku​tsi ziren. Epai​te​gi​ek, beste batzu​e​tan ger​ta​tu beza​la, sala​ke​ta atze​ra bota zuten eta Roma​no​ren aurka ekin zuten. 2010eko aben​du​an lau guar​dia zibil lau urte​ra arte​ko espe​txe zigo​rre​ra zigor​tu zitu​en Gipuz​ko​a​ko Pro​bin​tzi Auzi​te​gi​ak 2008an Igor Portu eta Mattin Sara​so​la tor​tu​ra​tze​a​ga​tik. Tor​tu​ren ondo​ri​oz, Igor Por​tuk 27 egun eman zitu​en Donos​tia Ospi​ta​le​ko Zain​ke​ta Inten​tsi​bo​en Uni​ta​te​an. Espai​ni​a​ko jus​ti​zia sis​te​ma hain​ba​te​tan sai​a​tu da tor​tu​ra sala​ke​tak isi​la​raz​ten, tor​tu​ra sala​tzen zute​nak epai​te​gi​an sala​tuz edota tor​tu​ra dei​to​ra​tzen zuten buru​za​gi poli​ti​ko​en aurka egi​nez. 2011ko mar​txo​a​ren 9ko pren​tsan ikusi genu​e​nez, Giza Esku​bi​de​en Euro​pa​ko Auzi​te​gi​ak Espai​nia zigor​tu duela tor​tu​ra sala​ke​ta bat ez iker​tze​a​ga​tik: Giza Esku​bi​de​en Euro​pa​ko Hitzar​me​na urra​tu duela eba​tzi dute. Biga​rren aldia da Estras​bur​go​ko Auzi​te​gi​ak Esta​tu espai​ni​a​rra tor​tu​rak ez iker​tze​a​ga​tik zigor​tzen duela.

Giza Esku​bi​de​en Alda​rri​ka​pen Uni​ber​tsa​la Nazio Batu​en Era​kun​de​a​ren Batzar Nagu​si​ak 1948ko aben​du​a​ren 10ean onar​tu zuen, Nazio Batu​en Era​kun​de​a​ren 217 A (III) Ebaz​pe​na​ren bidez. Eta ebaz​pen hori eman zen kon​tu​an iza​nik mun​du​ko aska​ta​su​na, jus​ti​zia eta bakea oina​rri​tzen dire​la giza fami​li​a​ko kide guz​ti​en berez​ko duin​ta​su​ne​an eta esku​bi​de ber​din eta uka​e​zi​ne​tan. Eta eman zen kon​tu​an iza​nik giza esku​bi​de​ak ez eza​gu​tze​a​ren eta gutxi​es​te​a​ren ondo​ri​oz giza kon​tzi​en​tzi​a​ri irain egi​ten dio​ten basa​ke​ri​ak ger​ta​tu izan dire​la; eta gizon-ema​ku​me​ek, bel​dur eta gabe​zia oro​tik aske, hitz egi​te​ko aska​ta​su​na eta sines​men-aska​ta​su​na izan​go dituz​ten mun​du​a​ren eto​rre​ra alda​rri​ka​tu dela giza​ki​a​ren hel​bu​ru nagu​si.

Urte​ro txos​te​na argi​ta​ra​tzen da Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​len ize​ne​an mun​du​an zehar giza esku​bi​de​en kon​tu​ak nola dau​den labur​bil​tze​ko. Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek, urte​ro​ko txos​ten horre​taz gain, beste txos​ten batzuk ere egi​ten ditu. Giza Esku​bi​de​en Alda​rri​ka​pen Uni​ber​tsa​la doku​men​tua oina​rri​tzat har​tu​ta, esta​tu​ei alda​rri​ka​pen horre​tan dau​den giza esku​bi​de​ak urra​tzen dituz​ten lege​ak alda​tze​ko eska​tzen zaie. Giza esku​bi​de​en kon​tra​ko urra​ke​ta baten berri eza​gu​tzen dene​an, esta​tu​ei kon​tua kon​pon​tze​ko eska​tzen zaie. Mun​du​an zehar dau​den Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​le​ko tal​de​ek preso jakin bat edo batzuk babes​te​ko ardu​ra bere​zia har​tzen dute bere gain. Pre​so​a​re​kin eta bere ingu​ru​ko​e​kin harre​ma​nak lotzen sai​a​tzen dira, eta zen​bait lagun​tza bide​ra​tzen. Batzu​e​tan, pre​so​ak gil​tza​pe​tu​rik dauz​kan esta​tu​a​ren​ga​na zuze​ne​an jotzen da, tele​gra​mak eta gutu​nak-eta bida​liz. Beste batzu​e​tan esta​tu​ei lege​ak alda​tze​ko eska​tzen zaie; heri​o​tza zigo​rra zigor kode​e​ta​tik eza​ba​tze​ko eska​tzen da, esate bate​ra​ko. Lege​ak inter​pre​ta​tze​ko erak alda​tze​ko ere eska​tzen zaie. Esta​tu esta​tu​sa ez dau​ka​ten zen​bait era​kun​de​ri ere, talde arma​tu​ei-eta, giza esku​bi​de​en urra​ke​tak sai​hes​te​ko eska​tzen zaie. Giza esku​bi​de​en kon​tu​e​tan, bide​ga​be​ke​ri​ak publi​ko​ki sala​tzen, publi​zi​ta​tea ema​nez, esta​tu​ei pre​sioa egi​ten zaie.

Jaki​na da, Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​len txos​ten ezber​di​nak ira​kur​tze​ko auke​ra izan dugu​la Par​la​men​tu hone​tan. Lege​al​di honen erdi​al​de​ra zen​bait arazo izan geni​tu​en Par​la​men​tu hone​ta​ko talde ezber​di​nek, Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​len lan saio bat atze​ra bota zute​la​ko, baina gero​ra lortu genu​en talde hau ber​tan ego​tea. Age​rral​di har​tan ere garbi gera​tu zen, txos​ten ezber​di​nen bitar​tez, Esta​tu espai​ni​a​rre​an tor​tu​ra kasu​ak ema​ten dire​la. Txos​ten hau​e​ta​ri​ko batzuk dira, adi​bi​dez, Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek berak egi​ni​ko 2009. urte​ko eta 2010. urte​ko txos​te​nak, edota 2007. urte​ko Espa​ña: Sal en la heri​da. La impu​ni​dad efec​ti​va de los agen​tes de poli​cía en casos de tor​tu​ra y otros malos tra​tos, beza​la​ko txos​te​nak. Hone​la dio txos​ten honen labur​pe​nak tor​tu​ren ondo​ren​go inpu​ni​ta​te​a​ri buruz:

“En el Esta​do espa​ñol la tor​tu​ra y los malos tra​tos de per​so​nas dete​ni​das a manos de agen​tes encar​ga​dos de hacer cum​plir la ley es una prác​ti​ca exten​di​da y per​sis​ten​te. Junto con otras ONG naci​o​na​les e inter​na​ci​o​na​les y diver​sos órga​nos de dere​chos huma​nos de la ONU y el Con​se​jo de Euro​pa, Amnis​tía Inter​na​ci​o​nal lleva años expre​san​do honda pre​o​cu​pa​ci​ón por esta situaci​ón, así como por la impu​ni​dad de que dis​fru​tan muchos agen​tes de poli​cía en rela​ci​ón con estos deli​tos.

Este infor​me inte​gral docu​men​ta casos de tor​tu​ra y malos tra​tos infli​gi​dos a per​so​nas bajo cus​to​dia en dis​tin​tas par​tes del país. Las víc​ti​mas han sido obje​to de agre​si​o​nes, insul​tos y ame​na​zas que les han cau​sa​do sufri​mi​en​tos psi​co​ló​gi​cos, lesi​o​nes gra​ves y, en algu​nos casos, les han cos​ta​do la vida. Las inves​ti​ga​ci​o​nes de Amnis​tía Inter​na​ci​o​nal demu​es​tran que Espa​ña está incum​pli​en​do sus obli​ga​ci​o​nes inter​na​ci​o​na​les en mate​ria de dere​chos huma​nos al no tomar medi​das para pre​ve​nir la tor​tu​ra y otros malos tra​tos, lle​var a cabo inves​ti​ga​ci​o​nes efi​ca​ces en aqu​e​llos casos en los que hay moti​vos para sos​pe​char que tales actos han teni​do lugar y garan​ti​zar jus​ti​cia para las víc​ti​mas.

Este infor​me concluye con una serie de reco​men​da​ci​o​nes a las auto​ri​da​des espa​ño​las sobre medi​das para poner fin a la impu​ni​dad, entre las que figu​ran la cre​a​ci​ón de meca​nis​mos de inves​ti​ga​ci​ón inde​pen​di​en​tes e impar​ci​a​les, la intro​duc​ci​ón de cáma​ras de cir​cu​i​to cerra​do de tele​vi​si​ón en todas las zonas de las comi​sa​rí​as de poli​cía y el esta​ble​ci​mi​en​to de pro​to​co​los cla​ros sobre el uso ade​cu​a​do de la fuer​za por los fun​ci​o​na​ri​os encar​ga​dos de hacer cum​plir la ley. Mien​tras las auto​ri​da​des espa​ño​las no tomen medi​das urgen​tes para intro​du​cir refor​mas, inves​ti​gar todas las denun​ci​as de tor​tu​ra y otros malos tra​tos y poner a los res​pon​sa​bles a dis​po​si​ci​ón de la jus​ti​cia, los fun​ci​o​na​ri​os encar​ga​dos de hacer cum​plir la ley segui​rán estan​do por enci​ma de la ley”.

Bes​tal​de, Nazio Batu​en ize​ne​an 2008ko mai​a​tze​an Espai​ni​a​ko Esta​tu​ra egi​ni​ko bidaia bate​an tor​tu​ra gai​e​ta​ra​ko infor​ma​tzai​le bere​zi​ak egi​ni​ko txos​te​ne​an, atxi​lo​tu​ta​ko​en ego​e​ra​ren berri ema​ten da eta auzi​tan jar​tzen da inko​mu​ni​ka​zio-arau​bi​de​ko atxi​lo​ke​ta, haren ustez tor​tu​ra eta tratu txa​rrak ger​ta​tze​ko bidea ema​ten due​la​ko. Hala​tan, atxi​lo​ke​ta inko​mu​ni​ka​tua zeha​ro desa​ge​rra​raz​tea gomen​da​tzen du, eta atxi​lo​tu​ei tratu debe​ka​tua ema​te​ko arris​kua han​di​tzen duela berres​ten du. Har​ta​ra, tratu txa​rren kasu​ak eki​di​te​ko, eska​tzen du atxi​lo​ke​ta-gune​e​tan bide​o​zain​tza-neu​rri​ak apli​ka dai​te​zen eta atxi​lo​tu​ak haiek auke​ra​tu​ta​ko sen​da​gi​le​ek azter ditza​ten. Espai​ni​a​ko agin​ta​ri​ei irmo gomen​da​tzen die iker​ke​ta azkar, inde​pen​den​te, inpar​tzi​al eta osoa abi​a​raz deza​ten, tratu txa​rrak egin dire​la pen​tsa​tze​ko arra​zoi​ak dau​den guz​ti​e​tan. Oro​bat uste du arazo bat dela Auzi​te​gi Nagu​sia beza​la​ko auzi​te​gi bakar batek edu​ki​tzea arlo horre​ta​ko esku​men osoa. Kon​de​na​tu​ek aur​kez​ten ahal dituz​ten erre​kur​tso​ak azter​tzen ditu, eta uste du ez dago​e​la epai​a​ren alder​di guz​ti​ak eta eza​rri​ta​ko zigo​rra azter​tze​rik. 

Ziur gaude gaur egun gizar​te​a​ren gehien​go handi batek nahi duela tor​tu​ra pan​ora​ma poli​ti​ko​tik desa​ger dadin. Lehe​nik eta behin, arre​ta jarri nahi dugu azken hila​be​te​o​tan atxi​lo​tu​ta​ko per​tso​na​rik gehie​nek egin​da​ko tor​tu​ra-sala​ke​te​tan –17 sala​ke​ta 2010eko irai​laz geroz​tik–. Horren hari​ra, atzo goi​ze​an atxi​lo​tu hau​e​ta​ri​ko batzu​en tes​ti​gan​tzak erre​gis​tra​tu ziren Par​la​men​tu hone​tan, talde ezber​di​ne​ta​ko par​la​men​ta​ri​ek jakin deza​ten tor​tu​ra sala​ke​ta hori​en zer​ga​tia non​dik nora​koa izan den. Biga​rren hel​bu​rua, eta nagu​sia, da ez dadi​la beste inor tor​tu​ra​tu, eta horre​ta​ra​ko uste dugu ezin​bes​te​koa dela giza esku​bi​de​ak aldez​ten dituz​ten nazio​ar​te​ko era​kun​de​ek, esate bate​ra​ko Nazio Batu​e​ta​ko Era​kun​de​ak eta Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek gomen​da​tu​ta​ko eta babes​tu​ta​ko neu​rri​ak apli​ka​tzea, zehaz​ki tor​tu​ra behin beti​koz desa​ge​rra​raz​te​a​rren Tor​tu​ra​ren Aur​ka​ko Tal​de​a​ren bidez aur​kez​tu​ta​ko hamar neu​rri​ak.

Nafa​rroa Bai tal​de​ak, azken atxi​lo​ke​ten ondo​ri​oz ager​tu ziren tor​tu​ra sala​ke​tak iker​tze alde​ra, Tor​tu​ren Iker​ke​ten Batzor​de Bere​zia sor​tzea ere eska​tu zuen. Talde par​la​men​ta​rio​en gogo​e​ta ezber​di​nak medio, hau aurre​ra era​ma​te​rik ez dugu izan; esan beha​rra dau​ka​gu gure tal​dea gogo​e​ta hori​e​kin ez dago​e​la ados. Duda​rik ez dago, nazio​ar​te​ko txos​ten ezber​di​nak dire​la-eta, Esta​tu espai​no​le​an tor​tu​ra kasu​ak egon dire​la eta tor​tu​ra​tu egi​ten dela. Euro​pa​ko gai​non​tze​ko herri​al​de​e​tan, ez da horre​la​ko kasu​rik atze​ma​ten, ez da tor​tu​ra kasu​rik ego​ten, ezta fran​tzi​ar Esta​tu​an ere. Hau dela eta gogo​ra eka​rri nahi nuke Par​la​men​tu hone​ta​ra Pro​ze​du​ra Kri​mi​na​la​ren Lege​ak bere hiru​ga​rren titu​lu​an (Berri​kus​pen Erre​kur​tsoa), 954.3 arti​ku​lu​an hain zuzen, esa​ten duena: “Cuan​do esté sufri​en​do con​de​na algu​no en vir​tud de sen​ten​cia, cuyo fun​da​men​to haya sido un docu​men​to o tes​ti​mo​nio dec​la​ra​dos des​pués fal​sos por sen​ten​cia firme en causa cri​mi​nal, la con​fe​si​ón del reo arran​ca​da por vio​len​cia o exac​ci​ón, o cual​qui​er hecho puni​ble eje​cu​ta​do por un ter​ce​ro, siem​pre que los tales extre​mos resul​ten tam​bi​én dec​la​ra​dos por sen​ten​cia firme en causa segui​da al efec​to. A estos fines podrán prac​ti​car​se todas cuan​tas pru​e​bas se con​si​de​ren nece​sa​ri​as para el escla​re​ci​mi​en​to de los hechos con​tro​ver​ti​dos en la causa, anti​ci​pán​do​se aqu​e​llas que por cir​cuns​tan​ci​as espe​ci​a​les pudi​e​ran luego difi​cul​tar y hasta hacer impo​si​ble la sen​ten​cia firme, base de la revi​si​ón”.

Tor​tu​ra da, beraz, dau​den indar​ke​ria-adi​e​raz​pi​de anker eta bihoz​ga​bee​ne​ta​ko bat, eta, giza esku​bi​de oina​rriz​ko​e​nen urra​ke​ta larri-larria iza​te​az gain, gaur egun dugun ozto​po​rik han​di​e​ne​ta​ko bat da ager​to​ki demok​ra​ti​ko berri bat erai​ki​tze​ko, indar​ke​ria oro baz​ter​tu​ko duena eta per​tso​na guz​ti​en esku​bi​de guz​ti​ak ziur​ta​tu​ko ditu​e​na. Ares​ti​an esan dugun beza​la, ide​o​lo​gi​ak eta ezber​din​ta​sun poli​ti​ko​ak gora​be​he​ra, giza esku​bi​de oina​rriz​ko​e​nak uki​tzen ditu​en auzia dugu hona​ko hau. Par​la​men​tu hone​tan gau​de​nok per​tso​na guz​ti​en giza esku​bi​de guz​ti​en alde​ko apus​tua egin behar dugu, eta, horren​bes​tez, giza esku​bi​de​ei eta tor​tu​ra-sala​ke​tei buruz​ko iker​ke​ta batzor​de bat eratu behar genu​ke; hain zuzen ere, lortu ez dena kasu hone​tan. Eska​e​ra bikoitz hori sen​do​tze alde​ra, esan behar dugu beha​rrez​ko​tzat jotzen zela Nafa​rroa osoko uda​len eta hau​te​tsi​en babe​sa, eta izan genu​en.

SRA. PRE​SI​DEN​TA: Señor Etxa​rri, debe ir ter​mi​nan​do. 

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO: Sí, seño​ra Pre​si​den​ta. 

Ger​ni​ka​ko Akor​di​o​ko era​gi​le​ek, bai eta beste gizar​te era​gi​le batzu​ek ere, Auzi​te​gi Nazi​o​na​la​ren agin​duz azken poli​zia-ope​ra​zio​e​tan atxi​lo​tu​ta​ko per​tso​nen ahai​de​e​kin, lagu​ne​kin eta kide​e​kin hain​bat bile​ra egin ondo​ren, hona​ko eki​men hau Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​an aur​kez​tea era​ba​ki dugu, tor​tu​ra behin beti​koz desa​ge​rra​raz​te​ra era​man deza​ke​ten eki​me​nak abian jar​tze​ko xedez. Eta hau dela eta, hor dau​den bi puntu hori​ek eka​rri ditu​gu, eta, biga​rren puntu horre​kin, atal ezber​di​nak. Espe​ro dut, behin​goz tor​tu​ra erra​di​ka​tze​ko, eta hemen gau​den talde guz​ti​ak giza esku​bi​de guz​ti​en alde bal​din bagau​de, hurren​go bi pun​tu​ok gehien​goz onartzea.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. A continuación abrimos un turno a favor de la moción. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, egun on guztioi. Todos los derechos humanos para todas las personas. Evidentemente, es una reclamación absolutamente legítima, democrática y necesaria. Pero, en primer lugar, en Izquierda Unida reclamamos el derecho humano principal, el derecho a la vida, por lo tanto, queremos mostrar la condena más absoluta de cualquier atentado o violencia que vulnere este principio fundamental para poder ejercer el resto. Si no hay vida, no hay derechos humanos. Por lo tanto, quede de manifiesto nuestra posición.

En segundo lugar, evidentemente, el ejercicio efectivo de todos los derechos para todas las personas. En cualquier caso, tampoco desde Izquierda Unida queremos participar en una estrategia que puede estar calculada desde determinados movimientos para intentar, con una denuncia generalizada del ejercicio de las torturas, la deslegitimación de las actuaciones de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado. Nosotros no podemos caer en esa posición, estamos en un Estado democrático en el que hay ejercicio efectivo de los poderes constitucionalmente establecidos, como son el Poder Legislativo, el Poder Ejecutivo y el Poder Judicial, que están cumpliendo sus funciones en el Estado español. Por lo tanto, no podemos compartir el tono de la justificación de la moción presentada por el señor Etxarri, por Nafarroa Bai, desde el punto de vista de intentar trasladar un uso indiscriminado de la tortura en nuestro país, cuestionando las actuaciones de los poderes públicos. 

Es evidente que ha habido y hay denuncias de torturas, que ha habido sentencias de torturas. Por lo tanto, es necesario extremar el celo para conseguir que esos casos aislados que se han podido producir no se vuelvan a producir en el futuro, por eso intervenimos en el turno a favor de esta moción.

En cuanto a crear o no una Comisión de Investigación en este Parlamento diré, en primer lugar, que es imposible realizarla porque hoy, bueno, el lunes que viene, culmina la actividad de este Parlamento, por lo tanto, no era efectiva, y, en segundo lugar, que tampoco había unos hechos concretos que investigar. En la solicitud que presentó Nafarroa Bai no se decía qué es lo que se tenía que investigar, por lo tanto, no ha lugar a que se cree una Comisión de Investigación en el Parlamento con una retórica general que yo creo que está más en la estrategia de generalizar una acusación al conjunto de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado que verdaderamente en el interés político de investigar unos casos concretos que presuntamente se hayan podido producir. En ese sentido, nosotros no compartimos la constitución de esa Comisión de Investigación.

Por otro lado, tampoco nos parece que sea competencia de este Parlamento la petición del primer punto de esta moción, que dice que este Parlamento tome un acuerdo en el que se pida a los tribunales de justicia que intervengan a fin de abrir diligencias. Los tribunales de justicia son plenamente autónomos para tomar las decisiones que consideren oportunas, y creo que incluso se podría acusar a este Parlamento de intromisión en la división de poderes básica y fundamental que debe acometer cualquier Estado democrático. Por lo tanto, tampoco podemos apoyar ese punto.

Otra cosa es el punto segundo. En Izquierda Unida creemos que en ese punto hay elementos que hemos defendido en todas las instancias en las que nuestra formación tiene representación y, evidentemente, vamos a ser consecuentes con esa posición.

Estamos a favor de la derogación del régimen de incomunicación, de la normativa que permite su aplicación y, por ende, estamos de acuerdo también con la letra b) del punto segundo, en la que se establece la derogación de la normativa legal que restringe los derechos de las personas detenidas y se plantea la derogación de los artículos 520 y 527 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

No tendríamos ningún problema en la derogación del artículo 527, pero en cuanto al artículo 520, exclusivamente tendríamos posición favorable a la derogación de lo que contiene de régimen de incomunicación, no de lo que contiene de derechos a las personas detenidas en nuestro Estado.

No estamos de acuerdo con la desaparición de las competencias de la Audiencia Nacional. La Audiencia Nacional tiene una serie de competencias establecidas que van mucho más allá de los delitos por terrorismo, y creemos que en este Estado hay elementos que requieren de la existencia de un órgano judicial como es la Audiencia Nacional. 

Estamos de acuerdo con la garantía del ejercicio del derecho de toda persona detenida a ser visitada y atendida por un médico de confianza y hemos sido radicalmente defensores en la grabación tanto en imagen como en audio de todo el período de detención, no solamente defensores sino que hemos puesto en marcha este tipo de medidas allá donde hemos tenido la responsabilidad del Departamento del Interior –me estoy refiriendo, evidentemente, al Gobierno de Cataluña–, lo que ha significado también que el propio Departamento de Interior haya ejercitado determinadas actuaciones contra policías que estaban excediéndose en el cumplimiento de sus funciones precisamente gracias a estas grabaciones, que han sido la prueba por la cual se les ha llevado a los tribunales. Por lo tanto, nos parece que es un mecanismo totalmente efectivo y necesario para el respeto de los derechos de los detenidos. También tiene derecho el detenido a ser atendido por un abogado de su confianza y a mantener la comunicación en privado. 

No compartimos el punto g), en cuya redacción se señala: La culminación de todos los procesos judiciales abiertos por casos de torturas y apertura y juicio de todos aquellos casos de torturas archivados sin investigación suficiente. ¿Quién determina la investigación suficiente? ¿El detenido?

SRA. PRESIDENTA: Señor Erro, debe ir terminando.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Termino ya. Y apoyaríamos los tres puntos finales referentes a la declaración del delito de tortura como delito no prescribible, etcétera. 

Por lo tanto, nosotros apoyaremos el punto segundo en los apartados a), b), d) e), f), h), i) y j) y no apoyaremos el punto primero ni los apartados c) y g) del punto segundo. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Abrimos ahora un turno en contra. Por UPN, señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días. ¿A favor de los derechos humanos? Por supuesto, eso es una obviedad que creo que está fuera de toda duda en una Cámara parlamentaria como esta y en el sentir de cualquiera de los ciudadanos no solo de la Comunidad Foral de Navarra sino del conjunto de España.

Creo que el señor Etxarri se ha mimetizado ya en el papel que parece que le va a corresponder en el futuro, que es actuar como portavoz de una fuerza política como la que parece que se va a formar en un futuro inmediato, supongo que a partir del lunes, una vez que se convoquen las próximas elecciones. Por lo tanto, yo creo que esta moción hay que encuadrarla en esa precampaña electoral; y no es casualidad, como digo, que salga el señor Etxarri porque creo que ya está haciendo papel que va a jugar en el futuro inmediato, a partir del próximo lunes.

Decir que la tortura es algo habitual en España, aparte de ser una mentira, creo que es una auténtica barbaridad, salvo que se refiera al hecho de que muchos ciudadanos están amenazados en estos momentos por la banda terrorista ETA. Salvo que se refiera a esa tortura, todo lo demás, aparte de ser una mentira, es una auténtica barbaridad dicha por un responsable político. 

Evidentemente, nosotros vamos a votar en contra del conjunto de la moción. Tenemos plena confianza en el Estado de derecho, creemos que el Parlamento de Navarra no tiene que inmiscuirse ni entrar a valorar las decisiones judiciales ni instar al Ministerio Fiscal, que es lo que se pide en este caso, a que abra diligencias. Desde luego, nosotros no vamos a participar en esa posición habitual de Nafarroa Bai en contra de la actuación de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado. Tenemos plena confianza en la actuación de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado como institución del Estado, otra cosa es que, evidentemente, todos los ciudadanos estamos sometidos a la ley y, desde luego, también los miembros de los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado, y si cometen alguna irregularidad están los tribunales de justicia para determinarla y poner las sanciones correspondientes.

En ese sentido, creo que cuando se acerca el período electoral es habitual presentar mociones de este tipo, que no compartimos en ningún caso. Además, en lo que se refiere al punto segundo, no sé si Nafarroa Bai ha planteado esto en el Congreso de los Diputados, que es donde se aprueban leyes como la Ley de Enjuiciamiento Criminal o las relacionadas con las competencias de la Audiencia Nacional y el resto de las cuestiones que plantea la moción. Yo no sé si la Diputada de Nafarroa Bai ha presentado esto en Madrid o si tiene intención de hacerlo en el espacio de tiempo que le queda hasta la convocatoria de las elecciones generales.

En todo caso, me parece que no tiene mucho sentido traer a esta Cámara mociones de este tipo, dando la sensación de que vivimos en un país absolutamente torturador, lo que en ningún caso, como digo, se ajusta a la realidad. Se quiere poner en riesgo las instituciones de las que nos hemos dotado el conjunto de los ciudadanos y poner en tela de juicio, como digo, el buen trabajo realizado por las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado en su lucha contra el terrorismo de ETA. 

Nosotros no vamos a participar en este tipo de juegos, que ponen en riesgo lo que son las instituciones del Estado, por eso vamos a votar que no. Y, repito, creo que el señor Etxarri ya se está preparando para el papel que le va a tocar jugar en el futuro inmediato. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor García Adanero. Por el grupo socialista, señor Caro, tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días. Considero que no es un momento demasiado oportuno para esta iniciativa –ya saben que hemos votado en contra siempre que la han presentado– porque coincide con una serie de detenciones de terroristas detenidos con las manos en la masa, nunca mejor dicho, con bombas preparadas para asesinar a la gente y con las pistolas con sus cargadores y su bala en la recámara y amartilladas para asesinar a la gente. Por tanto, de verdad, si a mi grupo esta iniciativa antes le generaba dudas ahora todavía le genera más en relación con de qué parte están ustedes.

Nosotros ya hemos dicho cuando nos hemos tenido que pronunciar en anteriores ocasiones ante iniciativas similares que el compromiso del Partido Socialista con los derechos humanos y en contra de la tortura es un compromiso firme y verdadero, como no puede ser de otra manera.

No podemos compartir las denuncias que se han hecho con carácter generalizado en relación con la tortura como si la tortura fuese un instrumento habitual que utiliza el Estado represor, el Gobierno de España para que los detenidos den información acerca de sus actividades. No lo compartimos, es más, lo rechazamos con toda la rotundidad y con toda la contundencia. Y lo rechazamos precisamente desde el respeto que nos merecen el Estado de derecho y las instituciones, los jueces, los fiscales, las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado. Todos ellos están trabajando para erradicar una lacra como es la del terrorismo en nuestra sociedad.

Creo que una vez más el objetivo que ustedes persiguen con esta iniciativa es sembrar dudas sobre el Estado de derecho, generalizando una realidad que no es tal realidad, y, sinceramente, nosotros no compartimos ese objetivo. Nuestro objetivo como demócratas convencidos es precisamente fortalecer el Estado de derecho, y fortalecerlo porque el Estado de derecho da las garantías suficientes a todos los ciudadanos para que quien abusa del poder sea sometido a las directrices y al dictado del Código Penal.

Yo entiendo que a determinados ámbitos no les guste ni el Código Penal ni el trabajo del Ministerio Fiscal ni la institución de la Audiencia Nacional, lo entiendo porque todos sabemos dónde está cada cual, por tanto, no hay nada nuevo en el horizonte. Pero, desde luego, no es nuestro caso porque, como digo, respetamos y defendemos el papel que juegan los fiscales, la Audiencia Nacional y las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado.

Yendo a su iniciativa, diré que se ve claramente que no respetan ni la división de poderes porque piden que este Parlamento le diga a Ministerio Fiscal qué es lo que tiene que hacer, y eso no lo compartimos. Entiendo que cada cual defiende determinadas posiciones; nosotros, evidentemente, también las tenemos claras y sabemos dónde estamos, pero tampoco respetan al Gobierno de España ni la legislación vigente. 

Ayer en esta Cámara se pedía al Partido Socialista de Navarra que llevase determinadas iniciativas al Congreso de los Diputados, que, por cierto, era lo que estábamos haciendo. En este caso yo les digo lo mismo a ustedes, tienen representantes –no sé si EA tiene algún representante en el Congreso de los Diputados– para llevar al Congreso de los Diputados iniciativas que determinen la modificación de leyes tan importantes como la Ley de Enjuiciamiento Criminal. Háganlo, yo les animo, en muchas de las cuestiones que plantean cuentan con el apoyo de Izquierda Unida, por lo que ha trasladado el señor Erro.

Sinceramente, tengo que decirle una cosa, señor Etxarri. Si algunas de las propuestas que ustedes traen o han traído aquí en anteriores ocasiones se hiciesen fueran del contexto general en el que se hacen, probablemente podríamos apoyar algunas cosas, porque estamos plenamente convencidos de que, efectivamente, hay que dar las mayores garantías a los detenidos para que las posibilidades de abuso de quienes tienen que actuar en esos momentos sean las menores posibles, para que haya la menor posibilidad de abuso. No tendríamos ningún inconveniente en votar a favor de eso, pero ustedes lo traen en un contexto en el que, insisto, no sabemos de qué parte están realmente y eso nos provoca tantas dudas que ni podemos entrar a valorar esas cuestiones.

Yo les animaría ahora o ya para la próxima legislatura a que trajeran a esta Cámara determinados contenidos en relación con aumentar las garantías de los detenidos, y no tenga la menor duda de que el grupo socialista los apoyaría, porque lo hemos hecho siempre, no es ninguna novedad.

En fin, nosotros, como Partido Socialista, ni podemos ni debemos aceptar esta iniciativa porque, créame, en el contexto en el que se hace consideramos que lo que estaríamos haciendo sería poner zancadillas al Estado de derecho y sembrar dudas respecto de su funcionamiento, y ahí, como le dije anteriormente, ni hemos estado nunca ni vamos a estar. Desde luego, nosotros no vamos a pedir que el Estado de derecho deje de detener a los terroristas, no lo vamos a hacer nunca, lo que deseamos es que todos pongamos las cosas en su sitio, que no generalicemos lo que no se corresponde con la realidad y que hagamos los máximos esfuerzos para conseguir erradicar esa lacra del terrorismo que nos persigue desde hace demasiados años, que supongo que es a lo que usted se refiere con esta iniciativa. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Caro. Por la agrupación de Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Señora Presidenta, señorías, buenos días, egun on nuevamente. No es la primera vez que en esta Cámara y en esta legislatura que acaba hoy se plantea una propuesta de resolución en términos si no similares bastante parecidos, y respecto a ellas tenemos que hacer un par de observaciones, en primer lugar, desde el incuestionable y más contundente rechazo de toda la violencia que se practica en nuestra sociedad, sea la violencia terrorista, sea la violencia que se entiende que se produce en ámbitos institucionales. Entendemos que el respeto de los derechos inherentes a la persona exige de todos el respeto de su dignidad, de su entidad física, de su seguridad y, además, proteger a la persona de todos los abusos. Para eso, en el orden democrático nos hemos dotado de un marco institucional en el que entendemos que hay suficientes mecanismos de garantía para tratar de superar todas esas situaciones de violencia, deteniendo si hay que detener y sancionando o encarcelando tanto a unos como a otros cuando el ámbito competente, que es el Poder Judicial, compruebe que efectivamente se ha producido una violación de los derechos humanos, un atentado a la dignidad de la persona humana, en definitiva, algo que no pueda admitirse en una sociedad democrática.

También estamos de acuerdo en que hay que ir mejorando las técnicas para evitar que esas situaciones se produzcan, para dar la mayor seguridad a los detenidos, a los procesados, pero, señorías, todo tiene aquí un ámbito propio, y creo que no podemos caer en el testimonialismo. Testimonialismo es aprovechar una coyuntura en la que se han podido producir unos hechos, unas detenciones, para descalificar genéricamente, como se hace en esta iniciativa, a todos los ámbitos de las instituciones responsables de adoptar las medidas de persecución de los hechos delictivos, de detención, de imposición de sanciones y de encarcelamiento. Los abusos que se hayan podido producir en el pasado, en el presente, incluso en el futuro, en esta y en otras sociedades, por quienes se han excedido en el cumplimiento de sus obligaciones y, lo que es más grave, han incumplido su deber primero, que es respetar a las personas, han de ser objeto siempre de la correspondiente sanción prevista por el ordenamiento jurídico y aplicada por las instituciones que están llamadas a ese fin.

Por otra parte, se invocan algunas propuestas de organismos internacionales como Amnistía Internacional, que ha comparecido aquí en el Parlamento y ha señalado algunas deficiencias y propuestas que podemos compartir pero en el ámbito en el que hay que tomar esto. 

Saben de sobra el grupo proponente y toda la Cámara que todo ello es cuestión de una competencia ajena en todo a la Comunidad Foral de Navarra. Esto es ámbito de la competencia de las Cortes Generales, porque todo ello se refiere a la Ley de Enjuiciamiento Criminal. El tiempo de detención, la atención médica, la atención de abogado, la grabación de los procesos de detención, de interrogatorio, de permanencia en celdas, etcétera, todo eso es objeto del tratamiento de la legislación procesal y de la legislación penal en lo que pueda afectar a las conductas que alteren este marco de la legalidad.

Señorías, teniendo presencia en las Cortes Generales, que es donde se toma la decisión de modificar ese marco, es evidente que en ese espacio es en el que tenían que haberlo planteado.

Nosotros, tanto porque no admitimos una descalificación genérica del sistema institucional como porque entendemos que en el marco institucional y normativo hay garantías suficientes y hay hechos que lo confirman con sanciones a quienes se han excedido en el cumplimiento de sus obligaciones, y porque la legislación hay que modificarla en otro ámbito, esta vez, como otras, rechazamos radicalmente todas las violencias, como se dice casi tópicamente, cualquiera que sea quien las practique, sean unos u otros, porque todos ellos atentan al valor superior, que es el de la vida y la dignidad de las personas, pero entendemos que esta Cámara no tiene competencia para entrar a considerar este tipo de planteamientos fuera de hacerlo con carácter testimonial en un momento determinado que entendemos que es un uso alternativo de la Cámara.

No es la primera vez que se produce algo así y no es la primera vez que nosotros nos posicionamos congruentemente con todo lo que hemos venido diciendo hasta ahora: rechazo de la violencia, marco de legalidad, aplicación de la legalidad y modificación de la legalidad si esta se demuestra inadecuada por quien lo tiene que hacer, que son las Cortes Generales. Na-Bai, grupo proponente, tiene una Diputada, y no sé si lo ha hecho o no, pero lo que parece evidente es que esta iniciativa, antes de ser presentada en esta Cámara, debería haberlo sido en el Registro del Congreso de los Diputados, y haber intentado que se modificara porque estoy convencido de que allí hay sensibilidad también para ir perfeccionando el contenido del Estado de derecho. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. Su turno de réplica, señor Etxarri. 

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO (4): Mila esker, mahai​bu​ru andrea.

Lehe​nik eta behin, Ezker Batu​ko boze​ra​mai​le​a​re​kin hasi​ko naiz. Duda​rik gabe, Erro jauna, giza esku​bi​de guz​ti​ak guz​ti​en​tzat, eta bizi​tze​ko esku​bi​dea denen gai​ne​tik. Eta nik uste dut talde par​la​men​ta​rio honek eta bera osa​tzen duten talde guz​ti​ek hori behin baino gehia​go​tan age​ri​an utzi dugu​la. Ez dakit gai​non​tze​ko talde guz​ti​ek gauza bera esa​te​ko esku​bi​dea edo auke​ra iza​nen duten esa​ten dute​ne​an giza esku​bi​de guz​ti​ak guz​ti​en​tzat defen​di​tzen dituz​te​la. Bada​kit ez dela zure kasua, baina Par​la​men​tu hone​tan ez dakit denek hau esa​te​ko auke​ra bera edu​ki​ko luke​ten.

Nazio Batu​e​ta​ko Era​kun​de​ak eta Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek egi​ni​ko eska​e​rak dira gaur hona eka​rri ditu​gu​nak. Hau ez da guri buru​ra​tu zai​gu​la​ko hona eka​rri dugun ini​zi​a​ti​ba bat, bai​zik eta Nazio Batu​e​ta​ko Era​kun​de​ak eta Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek egi​ni​ko adi​e​raz​pe​nak edo eska​ri​ak Par​la​men​tu hone​ta​ra ekar​tzea; bes​te​rik ez da

Kasu konk​re​tu​ak zeu​den, eta hori​en adi​bi​de bat da, Caro jauna, ez dakit ira​ku​rri duzun, lehen aipa​tu dudan “Sal en la heri​da”. Mese​dez, ira​kur ezazu zer esa​ten duen, eta Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​le​ko txos​ten ezber​di​nek, 2009. eta 2010. urte​ko txos​te​nek esa​ten dute​na ere bai. Bai eta NBEko erre​la​to​re​ak esa​ten duena ere. Hemen dau​kat txos​ten hori ere, eta gus​ta​tu​ko litzai​da​ke ira​ku​rri​ko baze​nu. Nik goiko titu​la​rra baka​rra ira​ku​rri​ko nizu​ke: “El Rela​tor de la ONU aler​ta del ries​go de ile​ga​li​zar can​di​da​tu​ras uti​li​zan​do expre​si​o​nes vagas de la Ley de Par​ti​dos”. Y, en cuan​to las tor​tu​ras dice en el docu​men​to del 2008, que había sig​nos evi​den​tes de tor​tu​ras. Esto lo dijo el Rela​tor de la ONU, el señor Theo van Boven. Gus​ta​tu​ko litzai​gu​ke hori ere ira​ku​rri​ko baze​nu.

UPNren kasu​an ez naiz sar​tu​ko. Nik uste dut nola​bai​te​ko dis​kur​tso erra​za eta bali​o​rik gabe​koa era​bi​li duela Ada​ne​ro jau​nak. Nik ez dut inon​go tal​de​ren boze​ra​mai​le izan beha​rrik. Guk nahi​koa dugu gure tal​de​a​ren eki​me​nak eta gai​non​tze​ko era​ba​ki​ak hona ekar​tze​a​re​kin eta defen​da​tze​a​re​kin. Nik ez dut kan​po​ko inon​go tal​de​ren boze​ra​mai​le izan beha​rrik. Gu giza esku​bi​de guz​ti​en defen​tsa​ren alde gaude, eta iru​di​tzen zaigu tor​tu​ra kasu​ak giza esku​bi​de hori​ek urra​tzen dituz​te​la. Ez dakit zuek ere giza esku​bi​de guz​ti​ak defen​da​tzen ditu​zu​en. Nik duda egin​go nuke UPNren kasu​an. Zuk eman​da​ko dis​kur​tsoa iru​di​tu zait oso erra​za eta argu​di​o​rik gabe​koa.

Beste gal​de​ra bat egin​go nuke nik. Zuek hain​bes​te​tan esa​ten duzue zau​de​te​la Esta​tu​ko poli​zia guz​ti​en alde. Nik gal​de​tu​ko nizu​e​ke Iru​ñe​ko Udal​tzain​go​an ger​ta​tu​ta​ko tor​tu​ra kasu​en alde zau​de​ten edo ez; ea hor ere Udal​tzain​goa defen​di​tzen duzu​en edo ez. Hori ere argi​tzea gus​ta​tu​ko litzai​da​ke. Izan ere, lege​al​di hone​tan, ez UPN tal​de​ak, ez Bar​ci​na andre​ak, ez Iru​ñe​ko Uda​le​ko UPNko tal​de​ak ez dute hau argi​tu. Nik esan nahi nuke​e​na da ea hor giza esku​bi​de​en alde zau​de​ten edo hor ere poli​zia ezber​di​nek egin​da​ko tor​tu​rei babe​sa ema​ten die​zu​en, udal​tzain​go​ak egin​da​ko​ei kasu hone​tan. Hori da nik hor argi​tu​ko nahi​ko nuke​e​na.

Eta PSNren kasu​an, Caro jauna, zer esan​go nizu​ke? Lotsa​ga​rri​ak iru​di​tu zaiz​kit zuk hemen egin ditu​zun adi​e​raz​pe​nak. Duda​tan jar​tzea gu giza esku​bi​de guz​ti​en defen​tsa​ren alde gau​de​la... Gu bai, eta zuek? Zuek giza esku​bi​de guz​ti​en defen​tsa​ren alde zau​de​te? Urte​tan zehar era​ku​tsi duzue ezetz. Eta hau da adi​bi​dea. Par​la​men​tu hone​ta​ra eka​rri da eki​men bat bila​tzen duena Amnes​ty Inter​na​ti​o​na​lek eta Nazio Batu​e​ta​ko Era​kun​de​ak egin​da​ko txos​te​nak esa​ten ditu​en eki​me​nak hona eka​rri eta prak​ti​kan jar​tzea. Gu giza esku​bi​de guz​ti​en defen​tsa​ren alde gaude, bio​len​tzia etor​tzen den toki​tik eto​rri​ta ere, eta zuen kasua ez da hala. Eta hor dago, adi​bi​dez, GAL kasua.

SRA. PRE​SI​DEN​TA: Señor Etxa​rri, debe ir ter​mi​nan​do.

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO: Sí, seño​ra Pre​si​den​ta. Acabo en un momen​to. Gu ez gara, zuek beza​la, tor​tu​ra​tzai​le​ak kon​de​ko​ra​tzen ari​tzen, indul​tu​ak bana​tzen ari​tzen... Berriz ere hor ikus​ten da zuek ez zau​de​te​la giza esku​bi​de guz​ti​en alde, bai​zik eta kome​ni zaiz​ki​zu​en giza esku​bi​de​en defen​tsa​ren alde zau​de​te​la. Gu, berriz, giza esku​bi​de guz​ti​en alde gaude. Zuen kon​tzi​en​tzi​an hori da nik aza​le​ra​tu nahi duda​na.

Eta buka​tze​ko, Alli jauna, nik uste lege​al​di guz​ti​an hagitz ongi era​man gare​la, eta ez dut zure​kin gehie​gi sartu nahi. Baina bai esan nahi duda​la hemen Nafa​rro​an atxi​lo​tu​ta​ko gazte guz​ti​ak ez dau​ka​te​la inon​go terro​ris​mo​a​re​kin deus ikus​te​ko​rik. Nafa​rro​an atxi​lo​tu​ta​ko azke​ne​ko gazte guz​ti​ak poli​ti​ka bat, hemen talde par​la​men​ta​rio askok kon​par​ti​tzen ez duten poli​ti​ka mota bat egi​te​a​ga​tik izan dira atxi​lo​tu​ak. Ez nuke gehie​gi sartu nahi; lehen esan dudan beza​la, zure​kin oso ongi era​man naiz lege​al​di osoan, eta ez nuke zure​kin gehie​gi sartu nahi. Baina bai esan nahi nuela hona eka​rri dugu​la ego​e​ra hau Nafa​rro​an azke​ne​ko hila​be​te​o​tan, eta batez ere irai​le​tik hona, ger​ta​tu diren atxi​lo​ke​ta eta tor​tu​ra kasu​en​ga​tik, ez bes​te​rik. Eta egia esan behar bal​din badut –berriz ere esa​ten dut–, gaz​te​ak atxi​lo​tu dira poli​ti​ka egi​te​a​ga​tik, eta ez ino​la​ko bio​len​tzia defen​da​tze​a​ga​tik edo beste prak​ti​ka batzuk era​ma​te​a​ga​tik.

SRA. PRE​SI​DEN​TA: Señor Etxa​rri, ha ago​ta​do su tiem​po.

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO: Bai. Mila esker, mahai​bu​ru andrea. Hone​kin buka​tu​ko nuke nire inter​ben​tzioa.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. ¿Acepta la votación por puntos que ha solicitado el portavoz de Izquierda Unida? En primer lugar, debatida la moción, pasamos a votar el punto 1 de la moción. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado es de 12 votos a favor, 38 votos en contra.

SRA. PRESIDENTA: Queda rechazado el punto 1. Votamos a continuación los apartados c) y g) del segundo punto. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado es de 12 votos a favor, 38 votos en contra.

SRA. PRESIDENTA: Quedan rechazados los apartados c) y g). Votamos a continuación el resto de puntos del apartado 2. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado es de 14 votos a favor, 36 votos en contra.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda rechazada la moción por la que se insta al Ministerio Fiscal a intervenir ante los tribunales de justicia para aclarar los testimonios de malos tratos y torturas dados a conocer por las personas detenidas en Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.
TRADUCCIÓN:

(3) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios.

La tortura consiste en un daño físico o psicológico infligido a la fuerza a un ser humano. Aunque puede tener distintas finalidades, en la mayoría de los casos se suele recurrir a ella con el ánimo de obtener una confesión o una información de la víctima o de un tercero. Otras finalidades pueden ser la de anular como persona a la víctima o utilizarla como entretenimiento del torturador. La tortura puede conseguir el sufrimiento de diversas maneras. El sufrimiento físico puede obtenerse de distintos modos, como, por ejemplo, mediante golpes, rotura de huesos, desgarro de músculos, pinchazos, cortes, descargas eléctricas, fuego, utilización de temperaturas extremas, forzando a ingerir productos químicos, violaciones, impidiendo el sueño, forzando posturas incómodas, etcétera. En cuanto al sufrimiento psicológico, se suelen utilizar la anulación sensorial, el aislamiento o los simulacros de ejecuciones.

En el conflictivo contexto de Euskal Herria, los casos de torturas han sido abundantes desde la época de la transición. Es conocido el caso del joven de Orbaitzeta Mikel Zabaltza, que apareció muerto con las manos esposadas en el río Bidasoa en 1985 después de haber sido detenido por la Guardia Civil. Aunque según el testimonio policial huyó, más adelante se supo que lo mataron por medio de torturas, lo cual se supo, entre otras cosas, debido al agua que Zabaltza tenía en los pulmones.

En la década de los 90 y en la del 2000 a 2010 hubo también casos de torturas, algunos más conocidos que otros. Entre los conocidos está el caso del vitoriano Unai Romano. Los medios de comunicación mostraron unas fotos en las que se podía apreciar el rostro de Romano totalmente amoratado. Los juzgados, tal y como ha ocurrido en otras ocasiones, rechazaron la denuncia y emprendieron acciones contra Romano. En diciembre de 2010, la Audiencia Provincial de Gipuzkoa condenó a cuatro guardias civiles a penas de prisión de hasta cuatro años por torturas a Igor Portu y a Mattin Sarasola. Como consecuencia de las torturas, Igor Portu debió permanecer veintisiete días en la Unidad de Cuidados Intensivos del Hospital Donostia. En numerosas ocasiones, el sistema de justicia español ha intentado silenciar las denuncias de torturas interponiendo denuncias contra aquellos que denunciaban las torturas, o actuando contra los dirigentes políticos que condenaban la tortura. La prensa del 9 de marzo recogía que el Tribunal Europeo de los Derechos Humanos ha condenado a España por no haber investigado una denuncia de torturas: han dictaminado que se ha vulnerado el Convenio Europeo de Derechos Humanos. Es ya la segunda vez que el Tribunal de Estrasburgo condena al Estado español por no investigar torturas.

La declaración universal de derechos humanos fue aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 10 de diciembre de 1948, por medio de la Resolución 217 A (III). Y dicha resolución se adoptó considerando que la libertad, la justicia y la paz en el mundo tienen por base el reconocimiento de la dignidad intrínseca y de los derechos iguales e inalienables de todos los miembros de la familia humana. Y se adoptó considerando que el desconocimiento y el menosprecio de los derechos humanos han originado actos de barbarie ultrajantes para la conciencia de la humanidad, y se ha proclamado, como la aspiración más elevada del hombre, el advenimiento de un mundo en el que los seres humanos, liberados del temor y de la miseria, disfruten de la libertad de palabra y de la libertad de creencias.

Amnistía Internacional recoge anualmente en un informe, de forma resumida, cuál es la situación de los derechos humanos a lo largo del mundo. Pero, además de ese informe anual, también realiza otra serie de informes. Tomando como base la Declaración Universal de los Derechos Humanos, se solicita a los Estados la modificación de aquellas leyes que vulneren los derechos humanos recogidos en dicha declaración universal. Cuando tiene conocimiento de una vulneración de derechos humanos, se solicita a los Estados que solucionen la cuestión. Los diversos grupos de Amnistía Internacional que existen en el mundo asumen la especial responsabilidad de proteger a un determinado preso o a varios de ellos. Tratan de establecer relaciones con el preso y sus allegados, y de hacer llegar algunas ayudas. En algunos casos, se interpela directamente al Estado que mantiene encarcelado al preso, por medio de telegramas y cartas. También se solicita a los Estados que modifiquen las leyes; se solicita, por ejemplo, la abolición de la pena de muerte. Se solicita, igualmente, que se modifiquen los modos de interpretar las leyes. Amnistía Internacional también se dirige a diversas organizaciones que no tienen el estatus de Estado, como pueden ser grupos armados, solicitándoles que eviten vulneraciones de derechos. Se presiona a los Estados denunciando públicamente las injusticias que cometen y dando publicidad a dichas injusticias.

Sabido es que en este Parlamento hemos tenido la oportunidad de leer varios informes de Amnistía Internacional. A mediados de esta legislatura distintos grupos de este Parlamento tuvimos una serie de problemas, porque se rechazó una sesión de trabajo con Amnistía Internacional, pero posteriormente logramos la presencia de esta organización. En aquella comparecencia también quedó claro, mediante diversos informes, que en el Estado español se dan casos de torturas. Algunos de estos informes son, por ejemplo, los informes anuales de 2009 y 2010 de Amnistía Internacional, u otros como el informe de 2007 titulado Sal en la herida. La impunidad efectiva de los agentes de policía en casos de tortura y otros malos tratos. En el resumen de este informe se dice lo siguiente sobre la impunidad en los casos de torturas:

“En el Estado español la tortura y los malos tratos de personas detenidas a manos de agentes encargados de hacer cumplir la ley es una práctica extendida y persistente. Junto con otras ONG nacionales e internacionales y diversos órganos de derechos humanos de la ONU y el Consejo de Europa, Amnistía Internacional lleva años expresando honda preocupación por esta situación, así como por la impunidad de que disfrutan muchos agentes de policía en relación con estos delitos.

Este informe integral documenta casos de tortura y malos tratos infligidos a personas bajo custodia en distintas partes del país. Las víctimas han sido objeto de agresiones, insultos y amenazas que les han causado sufrimientos psicológicos, lesiones graves y, en algunos casos, les han costado la vida. Las investigaciones de Amnistía Internacional demuestran que España está incumpliendo sus obligaciones internacionales en materia de derechos humanos al no tomar medidas para prevenir la tortura y otros malos tratos, llevar a cabo investigaciones eficaces en aquellos casos en los que hay motivos para sospechar que tales actos han tenido lugar y garantizar justicia para las víctimas.

Este informe concluye con una serie de recomendaciones a las autoridades españolas sobre medidas para poner fin a la impunidad, entre las que figuran la creación de mecanismos de investigación independientes e imparciales, la introducción de cámaras de circuito cerrado de televisión en todas las zonas de las comisarías de policía y el establecimiento de protocolos claros sobre el uso adecuado de la fuerza por los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley. Mientras las autoridades españolas no tomen medidas urgentes para introducir reformas, investigar todas las denuncias de tortura y otros malos tratos y poner a los responsables a disposición de la justicia, los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley seguirán estando por encima de la ley”.

Por otra parte, un informe redactado por el Relator Especial de la ONU durante un viaje realizado al Estado español en mayo de 2008, recoge la situación de los detenidos y cuestiona la detención en régimen de incomunicación, que, a su juicio, puede facilitar que se cometan actos de tortura y malos tratos. De esta forma, aconseja la completa erradicación de la detención incomunicada y reitera que aumenta el riesgo de que se inflija un trato prohibido a los detenidos. Así, para evitar los casos de malos tratos, reclama que se apliquen medidas de videovigilancia en las instalaciones de detención y el examen de los detenidos por médicos de su elección. Recomienda firmemente a las autoridades españolas que, siempre que haya motivos para creer que se han infligido malos tratos, se proceda a una investigación pronta, independiente, imparcial y completa. Asimismo, considera problemático que un único tribunal como la Audiencia Nacional tenga competencia exclusiva en esta materia. Así, analiza los posibles recursos que pueden presentar los condenados, y considera que no es posible examinar todos los aspectos de la sentencia y la pena impuesta.

Estamos seguros de que actualmente una gran mayoría social quiere que la tortura desaparezca del panorama político. En primer lugar, quisiéramos llamar la atención sobre las denuncias de torturas que han realizado la mayoría de las personas detenidas durante estos últimos meses –diecisiete denuncias desde septiembre de 2010–. Al hilo de esta cuestión, ayer por la mañana se registraron en este Parlamento los testimonios de algunos de estos detenidos, con el fin de que los Parlamentarios de los distintos grupos conozcan los detalles de estas denuncias de torturas. El segundo y principal objetivo es que no se torture a nadie más, y para ello es imprescindible aplicar las medidas recomendadas y avaladas por organismos internacionales como la Organización de Naciones Unidas y Amnistía Internacional, y, más concretamente, las diez medidas planteadas a través del TAT –Grupo Contra la Tortura– de cara a la erradicación definitiva de la tortura.

El grupo Nafarroa Bai, con el fin de que se investigasen las denuncias de torturas conocidas tras las últimas detenciones, solicitó la creación de una comisión especial de investigación. Debido a las diferentes posturas mantenidas por el resto de los grupos parlamentarios, posturas y reflexiones que nuestro grupo no comparte, no se pudo crear dicha comisión de investigación. No hay duda, tal y como demuestran diversos informes internacionales, de que en el Estado español se han producido casos de tortura y de que se tortura. En el resto de países europeos no se detectan casos de torturas, ni siquiera en el Estado francés. Así, quisiera recordar en este Parlamento lo que establece la Ley de Enjuiciamiento Criminal en su Título III –Del recurso de revisión–, concretamente en el artículo 954.3: “Cuando esté sufriendo condena alguno en virtud de sentencia, cuyo fundamento haya sido un documento o testimonio declarados después falsos por sentencia firme en causa criminal, la confesión del reo arrancada por violencia o exacción, o cualquier hecho punible ejecutado por un tercero, siempre que los tales extremos resulten también declarados por sentencia firme en causa seguida al efecto. A estos fines podrán practicarse todas cuantas pruebas se consideren necesarias para el esclarecimiento de los hechos controvertidos en la causa, anticipándose aquellas que por circunstancias especiales pudieran luego dificultar y hasta hacer imposible la sentencia firme, base de la revisión”.

La tortura es, por lo tanto, una de las expresiones más crueles e inhumanas de violencia que existen, y su práctica, además de suponer una gravísima vulneración de los derechos humanos más básicos, es también hoy uno de los principales obstáculos para la construcción de un nuevo escenario democrático que destierre toda violencia y garantice todos los derechos para todas las personas. Independientemente de ideologías y diferencias políticas, tal y como hemos mencionado anteriormente, estamos ante un tema que afecta a los derechos humanos más básicos. Las personas presentes en este Parlamento tenemos que apostar por todos los derechos humanos para todas las personas, y se debería crear una comisión de investigación de derechos humanos y sobre denuncias de tortura. De cara a reforzar esta doble demanda, debemos decir que se veía la necesidad de arroparla con el aval de Ayuntamientos y cargos electos de toda Navarra, y así ha sido.

SRA. PRESIDENTA: Señor Etxarri, debe ir terminando. 

SR. ETXARRI PELLEJERO: Sí, señora Presidenta. 

Los agentes del Acuerdo de Gernika, así como diferentes agentes sociales, tras haber mantenido diferentes reuniones con familiares, amigos y compañeros de las personas detenidas en las últimas operaciones policiales impulsadas por la Audiencia Nacional, y con el objetivo de estudiar la puesta en marcha de iniciativas que puedan erradicar de una vez por todas la tortura, hemos decido presentar esta iniciativa en el Parlamento de Navarra. La iniciativa consta de dos puntos, el segundo de los cuales tiene diversos apartados. Espero que, para erradicar de una vez la tortura, y si todos los grupos aquí presentes estamos a favor de todos los derechos humanos, se aprueben estos dos puntos por mayoría.

(4) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta.

En primer lugar, comenzaré con el portavoz de Izquierda Unida. Sin duda, señor Erro, todos los derechos humanos para todos, y el derecho a la vida por encima de todos los demás derechos. Y pienso que este grupo parlamentario y todos los grupos políticos que lo integramos lo hemos manifestado en más de una ocasión. Sé que no es su caso, pero no sé si en este Parlamento todos po-drían decir lo mismo.

Lo que hoy hemos traído aquí es algo que solicitan la Organización de Naciones Unidas y Amnistía Internacional. Esta no es una iniciativa que hemos presentado porque se nos ha ocurrido, sino que traslada a este Parlamento lo manifestado o lo exigido por la Organización de Naciones Unidas y Amnistía Internacional; no es más que eso.

Hay casos concretos, y como muestra de ello, señor Caro, no sé si lo ha leído, está el informe titulado Sal en la herida. Por favor, lea lo que dice, y lea también lo que dicen los informes anuales de Amnistía Internacional de 2009 y 2010. Y puede leer también lo que dice el Relator de la ONU. Tengo entre mis manos ese informe, y me gustaría que lo leyera. Yo solamente le leeré el titular principal: “El Relator de la ONU alerta del riesgo de ilegalizar candidaturas utilizando expresiones vagas de la Ley de Partidos”. Y, en cuanto las torturas, en el documento del 2008 dice que había signos evidentes de torturas. Esto lo dijo el Relator de la ONU, don Theo van Boven. Nos gustaría que leyera también ese informe.

En el caso de UPN no entraré. Pienso que el señor Adanero ha utilizado un discurso fácil y que no es válido. Yo no necesito ser portavoz de ningún grupo. Bastante tenemos con traer aquí y defender las iniciativas y demás decisiones de nuestro grupo. No tengo que ser portavoz de ningún grupo ajeno a esta Cámara. Nosotros estamos a favor de la defensa de todos los derechos humanos, y nos parece que los casos de tortura vulneran los derechos humanos. No sé si ustedes también defienden todos los derechos humanos. En el caso de UPN, yo lo dudaría. Su discurso me ha parecido muy fácil y sin argumento alguno.

Yo haría otra pregunta. Ustedes han manifestado en numerosas ocasiones que están a favor de todos los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado. Yo le preguntaría si están o no a favor de los casos de torturas ocurridos en la Policía Municipal de Pamplona. Me gustaría que me lo aclarara. Ciertamente, durante esta legislatura, ni el grupo de UPN ni la señora Barcina ni el grupo de UPN del Ayuntamiento de Pamplona han aclarado esta cuestión. Eso es lo que a mí me gustaría aclarar.

Y en el caso del PSN, señor Caro, ¿qué le diría yo? Me ha parecido vergonzoso lo que usted ha manifestado aquí. Poner en duda que estamos por la defensa de todos los derechos humanos... No-sotros sí, ¿y ustedes? ¿Están ustedes por la defensa de todos los derechos humanos? A lo largo de los años han demostrado que no. Y esto es muestra de ello. Hemos traído a este Parlamento una iniciativa que pretende trasladar y poner en práctica lo recogido en los informes elaborados por Amnistía Internacional y la Organización de las Naciones Unidas. Nosotros estamos a favor de la defensa de todos los derechos humanos, venga de donde venga la violencia, y no es ese su caso. Ahí está el caso del GAL, por ejemplo.

SRA. PRESIDENTA: Señor Etxarri, debe ir terminando.

SR. ETXARRI PELLEJERO: Sí, señora Presidenta. Acabo en un momento. Nosotros no solemos andar como ustedes, condecorando torturadores, repartiendo indultos... Ahí se ve otra vez más que ustedes no están a favor de todos los derechos humanos, sino que defienden los derechos humanos que les interesan. Nosotros, en cambio, estamos a favor de todos los derechos humanos. Eso es lo que quiero que aflore en sus conciencias.

Y para finalizar, señor Alli, pienso que a lo largo de toda la legislatura nos hemos llevado muy bien, y no me quiero meter demasiado con usted. Sin embargo, sí que quiero decir que todos los jóvenes detenidos aquí, en Navarra, no tienen nada que ver con el terrorismo. Todos estos jóvenes detenidos últimamente en Navarra han sido detenidos por hacer un tipo de política que muchos de los grupos parlamentarios aquí presentes no comparten. Como he dicho anteriormente, me he llevado muy bien con usted a lo largo de la legislatura, y no quisiera meterme demasiado con usted. Sin embargo, sí quisiera señalar que hemos presentado esta iniciativa debido a las detenciones y los casos de tortura que se han producido en Navarra en estos últimos meses, sobre todo desde septiembre, y no por ninguna otra razón. Y, a decir verdad –lo vuelvo a repetir–, estos jóvenes han sido detenido por hacer política, y no por defender ningún tipo de violencia o por otro tipo de prácticas.

SRA. PRESIDENTA: Señor Etxarri, ha agotado su tiempo.

SR. ETXARRI PELLEJERO: Sí. Muchas gracias, señora Presidenta. Doy por terminada mi intervención.
