En sesión celebrada el día 22 de noviembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre cuál es el resultado del estudio que instaba a conocer si los colegios concertados están exigiendo ingresos a las familias, en cualquiera de las fórmulas posibles, por impartir en sus centros enseñanza gratuita, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de noviembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad, para su debate en el próximo Pleno.

Exposición de motivos

El Pleno del Parlamento de Navarra aprobó una moción en la que se instaba al Gobierno a que en el curso académico 2009-2010 realizara una inspección a todos los centros concertados de la Comunidad Foral, con el fin de conocer si se cumple lo que la LOE en el artículo 88 manifiesta de modo inequívoco, la obligatoriedad de que los centros públicos o privados concertados no perciban cantidades de las familias por las enseñanzas de carácter gratuito.

Se tiene conocimiento de que este precepto no se respeta en algunos centros concertados. Hay constancia de que las formulas por las que se reciben ingresos de las familias del alumnado son diversas y variopintas, y también muy habituales y por conceptos diferentes.

Pregunta

¿Cuál es el resultado del estudio que instaba a conocer si los colegios concertados están exigiendo ingresos a las familias, en cualquiera de la formulas posibles, por impartir en sus centros enseñanza gratuita?

Pamplona, 22 noviembre de 2010

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

