La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre asistencia técnica en Cooperación al Desarrollo (PES 593/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar y respecto al número de contratos de asistencia suscritos en el área de cooperación al desarrollo en la presente legislatura, ha de informarse de que se han suscrito un total de cuatro contratos, todo ellos de carácter anual, habiéndose formalizado en las siguientes fechas: 

· 26/10/2007

· 23/07/2008

· 26/06/2009 

· 31/06/2010.

Por otra parte, por lo que respecta a la posibilidad de que el Servicio de Cooperación al Desarrollo siga contando con dicha asistencia, hemos de informar de que dicha decisión está actualmente siendo sopesada en función de diversas circunstancias, como son, entre otras, la incidencia positiva en la gestión que va a tener la recientemente aprobada modificación de la Ley Foral 5/2001, de 9 de marzo, de cooperación al desarrollo, el marco presupuestario de 2011, o lo que, al respecto, se vaya a disponer en el II Plan Director de la Cooperación Navarra, que está en fase de elaboración.

En cualquier caso y por lo que respecta a la posibilidad de incrementar la plantilla actual de dicha unidad ha de señalarse que, como es sabido, el incremento de las actuales plantillas de personal, resulta absolutamente contrario a la política de austeridad y contención del gasto público con la que se encuentra comprometido el Gobierno de Navarra, a fin de reorientar dicho gasto a combatir la situación de crisis y reactivar la economía.

Pamplona, a 7 de septiembre de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

