La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la situación actual del Plan de Prevención de la Dependencia (PES 610/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar y con carácter previo, indicar que la pregunta formulada habrá de entenderse referida al Programa de Prevención de la Dependencia contemplado en el Plan Estratégico de Servicios Sociales (actuación 4.1.1).

Al respecto cabe señalar que, actualmente, está siendo diseñado el contenido de dicho programa. Para ello debe ser tenido en cuenta el Plan de Atención Integral a personas con Discapacidad, cuya aprobación, tras la obtención del dictamen favorable del Consejo Navarro de Bienestar Social, está a punto de concluir. Una buena parte de los objetivos, líneas estratégicas, medidas y actuaciones de este plan dirigidos a la prevención del  deterioro funcional y cognitivo de las personas con discapacidad, han de formar parte de este Programa de Dependencia.

Uno de los aspectos que dicho programa habrá de contemplar es el de la permanencia de las personas mayores en su domicilio o entorno. En este contexto está siendo, actualmente, analizado en profundidad la efectividad de la ayuda  económica de Atención a Domicilio y apoyo a las familias cuidadoras de éstas, la atención a personas dependientes, el impacto de las mismas en la calidad de vida de estas personas y el grado de satisfacción de las personas perceptoras de estas ayudas y sus familias.

Otros aspectos que, necesariamente, habrán de ser contemplados por este programa son el fomento del envejecimiento activo y la formación destinada a las personas cuidadoras y las personas voluntarias

Las conclusiones de todos los apartados anteriores pasarán a formar parte de las líneas estratégicas, los objetivos, las medidas y las actuaciones de este programa.

Además, en la elaboración de este programa se va a contar tanto con la colaboración de los Departamentos del Gobierno de Navarra implicados en la atención a las personas en situación de dependencia, así como con las entidades, empresas proveedoras de servicios y/o agentes sociales implicados. No sólo, en la promoción de la autonomía personal y prevención de la dependencia, sino también con  la atención a las personas dependientes

Pamplona, a 8 de octubre de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte María Isabel García Malo

