La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la situación actual del Plan General de Emancipación de la Juventud (PES 613/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Plan de Emancipación de la Juventud surge del Acuerdo Presupuestario del Gobierno de Navarra con el Partido Socialista de Navarra en el marco de los Presupuestos Generales de Navarra de 2008. 

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte compareció, a petición propia, en la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte del Parlamento de Navarra,  el día 9 de septiembre de 2008,  para informar de la  iniciativa de realizar una  Ley Foral de Juventud en la legislatura 2007- 2012 detallando el proceso de elaboración, participación y plazos de ejecución estableciendo la fecha de finalización de la citada Ley en 2011.

La citada Ley Foral tiene por objeto favorecer la autonomía de las personas jóvenes mediante el impulso de una política de juventud igualitaria que garantice las mejores condiciones para el desarrollo individual, la promoción y la participación social, propiciando así la consecución de una ciudadanía joven comprometida, responsable, plena y activa.

De esta manera, la Ley Foral de Juventud, es una normativa de carácter integral y transversal que incluye todas las materias relacionadas con las personas jóvenes. Así  pues, comunicada al Partido Socialista el alcance de la Ley Foral, que engloba los objetivos del Plan de Emancipación, se estima de mutuo acuerdo elaborar la Ley Foral de Juventud con carácter prioritario, recogiendo en la misma las actuaciones que serían objeto del Plan. Cabe destacar, en cualquier caso, que la Ley supone un mayor compromiso con las personas jóvenes tanto por su proceso de elaboración como por el rango de  su regulación normativa.

Actualmente, se está ultimando la tramitación del expediente necesario para la aprobación por parte del Gobierno de Navarra del proyecto de Ley Foral de Juventud, iniciándose, con ello la tramitación parlamentaria del mismo.

Pamplona, a 8 de octubre de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

