En sesión celebrada el día 1 de septiembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre el modelo de organización y gestión del transporte sanitario, formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 2 de septiembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Asun Fernández de Garaialde y Lazkano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente Interpelación al Consejero de Presidencia, Administraciones Públicas e Interior del Gobierno de Navarra, Sr. Jiménez.

A lo largo de la pasada legislatura se debatió mucho sobre el actual modelo de organización y gestión del transporte sanitario.

A pesar de la aprobación de diversas mociones al respecto en este Parlamento, seguimos en la misma situación, es decir, con un modelo de transporte que data de los años 90 y que requiere importantes reformas y mejoras.

Siendo un tema que afecta a todos los navarros y navarras y siendo un servicio imprescindible y prioritario, este Grupo Parlamentario interpela al Sr. Jiménez, Consejero de Presidencia, Administraciones Públicas e Interior del Gobierno de Navarra, sobre cuál es el modelo de organización y gestión del transporte sanitario que prevé desde su Departamento y medidas que va a tomar para mejorar el actual.

Pamplona-Iruñea, 3 de agosto de 2011

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde y Lazkano

