
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral D.ª Ana María Beltrán Villalba, adscrita al Grupo Parlamentario A.P.F. del Partido Popular de Navarra, sobre la fecha prevista para que llegue el agua del embalse de Itoiz a Tudela y la Ribera de Navarra para abastecimiento de agua de boca  (9-11-/PES-000101), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El Tercer Acuerdo de actualización del Convenio de colaboración entre el Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente y la Comunidad Foral de Navarra para la ejecución del Canal de Navarra, fue firmado el 28 de agosto de 2013 en Artajona por la anterior Presidenta del Gobierno de Navarra Dña. Yolanda Barcina y el entonces Ministro del ramo, D. Miguel Arias Cañete. 

Dicho Acuerdo, vigente actualmente, recoge en su cláusula 2ª lo siguiente:

Segunda.- Ambas Administraciones, junto con la sociedad “Canal de Navarra, S.A.”, y cada una en el ámbito de sus competencias  realizarán, con la agilidad y coordinación necesarias, todos los trámites precisos para facilitar que la construcción de las obras de la Ampliación de la 1ª Fase se realicen entre los años 2013 a 2015, y la posterior construcción de la 2ª Fase del Canal de Navarra.

En el mismo documento se recoge en el considerando VIII las conclusiones de la  8ª reunión de la Comisión de Seguimiento para la construcción del Canal de Navarra, celebrada el 31 de julio de 2012, la cual acordó proponer a ambas Administraciones y a la sociedad Canal de Navarra, S. A., llevar a cabo las actuaciones precisas para contemplar y desarrollar, entre otros, los siguientes aspectos:

“5º.- Proceder al inicio de la redacción de los proyectos de construcción de la 2ª Fase del Canal de Navarra, a desarrollar por CANASA y su posterior aprobación  por la autoridad competente.

6º.- Realizar los trámites e iniciativas necesarias, tanto por parte de CANASA como por parte de ambas Administraciones, para la construcción de las obras de la 2ª Fase del Canal de Navarra.

7º.- Antes del comienzo de la ejecución de las obras de la 2ª Fase se reharán los cálculos económico-financieros y se aprobará por las partes su asunción.”

Por tanto no existe a día de hoy, 2 años después de la firma del Convenio,  fecha para la llegada del agua a Tudela, dado que no se han llevado a efecto los puntos acordados en la 3ª actualización del Convenio. Incluso la ampliación de la primera fase lleva un retraso respecto a lo aprobado en 2013.

Únicamente se ha redactado por CANASA el proyecto de la Presa/Balsa de Pitillas.

Por parte de este Gobierno, se han iniciado los trabajos necesarios para el cumplimiento de lo establecido en el Convenio de 2013, y si la Administración General del Estado realiza los correspondientes a su ámbito competencial, cuando se finalicen, se dará a conocer el calendario de actuaciones. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 12 de noviembre de 2015
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea

