En sesión celebrada el día 8 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra muestra su compromiso en la lucha contra el acoso escolar, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Cristina Altuna Ochotorena. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 8 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Cristina Altuna Ochotorena, miembro de la Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 196 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción 

Exposicion de motivos 

El acoso escolar o bullying es una lacra social en la que un niño o niña sufre un continuo y deliberado maltrato verbal, modal o físico. Entre los pocos informes elaborados, destaca el que realizaron el Defensor del Pueblo y Unicef, según el cual el 4,1% de los encuestados reconocía haber sufrido agresiones físicas y el 8,5% recibía amenaza por parte de sus compañeros para meterles miedo. 

Con la evolución tecnológica, este fenómeno ha ido cambiando dando lugar también al ciberacoso o ciberbullying. Se trata de la extensión del acoso en los medios tecnológicos, por teléfono o por Internet, por el cual una persona (acosador) trata de minar y socavar la autoestima de otra (acosado o bullied), enviándole mensajes amenazantes, intimidatorios o chantajistas a través de servicios de e-mail o mensajería instantánea (tipo chat o messenger), sms o las redes sociales. 

Los efectos del acoso escolar en la víctima son, entre otros muchos, el desarrollo de una baja autoestima, actitudes pasivas, trastornos emocionales, problemas psicosomáticos, depresión, ansiedad y hasta pensamientos suicidas. Esto es lo que les llevó, por ejemplo, a Jokin, Alan o Diego, por citar solo algunos ejemplos, a acabar con su vida. 

Efectos negativos no solo en la víctima, también en el agresor que desarrolla una actitud violenta irritable, impulsiva e intolerante, falta de control, muestra de autoridad exagerada o pérdida de interés por los estudios y fracaso escolar, entre otros. 

Son muchos los niños y niñas que sufren acoso escolar o ciberacoso y, por ello, los poderes públicos deben impulsar la prevención de esta lacra como parte de la lucha por la igualdad, que no sería completa si no se trabaja, al mismo tiempo, contra otras desigualdades como el machismo, la xenofobia, la homofobia o el racismo. 

Corresponde a los poderes públicos, a la comunidad educativa y a los padres y madres, intervenir frente a estos fenómenos. 

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

– El Parlamento de Navarra muestra su compromiso en la lucha contra el acoso escolar. 

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a elaborar un informe de acoso y violencia escolar en la Comunidad Foral. 

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a desarrollar los protocolos de actuación existentes y a buscar nuevas medidas que ayuden a erradicar el acoso escolar. 

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a desarrollar campañas de prevención e informativas, así como actividades de formación orientadas al correcto uso de las tecnologías y redes sociales. 

Pamplona, 3 de febrero de 2016 

La Parlamentario Foral: Cristina Altuna Ochotorena

