Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin María Victoria Chivite Navascués andreak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, autismoaren arloko esku-hartze terapeutiko handiagoaren beharrari buruzkoa, haurrei eta nerabeei dagokienez. Galdera argitaratu zen 2015eko urriaren 30eko 23. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari María Chivite Navascués andreak idatziz erantzuteko galdera egin du (9-15/PES-00119), informazioa nahi baitu “Autismoaren arloko esku-hartze terapeutiko handiagoaren beharrari buruz, haurrei eta nerabeei dagokienez”. Hauxe da Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak horren gainean informatu beharrekoa:

Lehena. Bai, beharrezkotzat jotzen da egokitzea haur eta nerabeekin autismoaren arloan Osasun Sistema Publikoak eskaintzen duen esku-hartze terapeutikoa.

Bigarrena. Premia horri erantzuna eman ahal izateko, Osasunbidea-Nafarroako Osasun Zerbitzuak teknikarien lantalde bat badu, eta atzeman goiztiarrari, diagnostikoari eta berariazko tratamenduari buruzko lantalde horren proposamenak jasotzearen zain gaude, halakoak Osasun Sistema Publikoan ezartzeko.

Hori guztia jakinarazten dizut Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikulua betetzeko.

Iruñean, 2015eko azaroaren 16an.
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