En sesión celebrada el día 7 de marzo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la oferta del Programa de Aprendizaje de Inglés en el colegio público Remontival de Estella, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 7 de marzo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su respuesta por escrito la siguiente pregunta: 

Tras el reciente periodo de preinscripción para el curso 2016-2017, se ha tenido conocimiento de que, en el caso concreto del colegio público Remontival de Estella, tres alumnos se quedaban sin aula en tres años en el Programa de Aprendizaje de Inglés (PAI). 

De manera excepcional, a diferencia de lo acontecido en otros cursos, el centro público ha tenido que baremar las solicitudes al ser superior la demanda de matriculación que la oferta realizada. 

El centro tiene asignadas por el Departamento de Educación dos unidades de PAI por lo que dada la situación y las características del alumnado del centro se considera adecuado incrementar la oferta con una unidad más. 

Por todo ello se pregunta al Departamento de Educación: 

¿Tiene previsto incrementar la oferta del Programa de Aprendizaje de Inglés (PAI) en el colegio público Remontival de Estella y cubrir la demanda de alumnado? 

Corella a 3 de marzo de 2016 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras

