Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko martxoaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeak aurkezturiko jabeldura, Nafarroako Gobernuak daukan jarrerari buruzkoa, Foru Komunitateko sinboloen eta, Foru Komunitatekoa ez bada ere, erabili nahi den beste edozein sinboloren erabileraren inguruan.

2. Jabeldura hori Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2016ko martxoaren 7an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

JABELDURAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeko eledun Javier Esparza Abaurrea jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ematen dizkion ahalmenez baliatuz, jabeldura hau aurkezten du:

Lau alderdiko foru gobernua osatzen duten taldeek Parlamentuan adierazi dute indarreko legedia aldatzea erabaki dutela, ikurrina Nafarroako erakundeetan esekitzea ahalbidetzeko.

Hori ikusita, Bilduk iragarri zuen Euskal Autonomia Erkidegoaren bandera udaren aurretik esekiko dela Nafarroako eraikin publikoetan.

Bilduk hori iragarri ondoren eta Nafarroako Gobernuari sostengua ematen dioten lau alderdiek Sinboloei buruzko Legea indargabetzea eta beste bat egitea eskatzen duen adierazpena onetsi ondoren, Nafarroako Gobernuko lehendakariari jabeldura aurkezten zaio, adieraz dezan zer jarrera duen Foru Komunitateko sinboloen eta, Foru Komunitatekoa ez bada ere, bertan erabili nahi den beste edozein sinboloren erabilerari buruz.

Iruñean, 2016ko martxoaren 1ean

Eleduna: Javier Esparza Abaurrea

