Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Teresa Sáez Barrao andreak aurkeztutako galdera, eskola-porrotari aurre egiteko Europako Gizarte Funtsak finantzatutako programari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 8an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Podemos-Ahal Dugu parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari María Teresa Sáez Barrao andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, otsailaren 18ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion. 

Hezkuntza Departamentuaren arabera, kontrol berri batzuk ezarri beharra dago, DBHko 3. mailan Matematika ikasgaian ematen diren eskolen eraginkortasunari buruzkoak. Antza denez, Europako Gizarte Funtsak finantzatutako programa bat ezarri nahi da, eskola-porrotari aurre egiteko xedez. 

Ez al litzateke egokiagoa izanen eskola-porrota murriztera bideratutako eduki zehazdun proiektuak egitea, beharrezkoak izanen liratekeen gastuak garatuko lituzketen eta Europako Gizarte Funtsaren programa justifikatzen ahal luketen atalekin? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 4an 

Foru parlamentaria: María Teresa Sáez Barrao

