Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko apirilaren 4an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Guzmán Miguel Garmendia Pérez jaunak aurkeztutako galdera, Nafarroako Foru Komunitateko enpresak “Industria 4.0” izenekoan murgiltzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko apirilaren 4an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako Guzmán Garmendia Pérez jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion: 

Azkenaldi honetan zenbait ekitaldi egin dira Nafarroan, '4.0 industria’ izenekoaren karietara. Horietako batean, Manuel Ayerdi lehendakariordeak horri buruz esan zuen “jauzi kualitatibo bat” ekarriko duela “enpresen balio-katearen antolamenduari eta kudeaketari dagokienez”. 

“Industria adimentsu” horrek, zeinak bide luzea egin baitu jada Espainiako gainerako lurraldeetan eta, jakina, mundu osoan, Administrazioaren baliabideak industria hori eraiki eta garatzera guztiz ipintzera behartzen du, eta orobat eskatzen du haren eskutik joatea, haren hazkunde sozialari aldi berean laguntzeko; bereziki, enpleguaren eta hezkuntzaren arloetan. 

Nafarroako Gobernuak bere burua prest ikusten al du Nafarroako Foru Komunitateko enpresak “4.0 industria” izenekoan murgiltzeari heltzeko? 

Iruñean, 2016ko martxoaren 23an 

Foru parlamentaria: Guzmán Garmendia Pérez 

