Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Iñaki Iriarte López jaunak aurkeztutako galdera, ikasleak hizkuntzaren arabera bereiztea eskatuz Sarrigurengo eta Noaingo ikastetxe publikoetako guraso-talde batek egindako proposamenari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetako Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2016ko otsailaren 22an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro (UPN) parlamentu-taldeko eta Nafarroako Gorteetako kide lñaki lriarte López jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 188. artikuluan eta hurrengoetan ezarritakoaren babesean, honako galdera hauek aurkezten ditu, Nafarroako Gobernuak Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetako Batzordean ahoz erantzun ditzan. 

– Nafarroako Gobernuak nola baloratzen du ikasleak hizkuntzaren arabera bereiztea, Sarrigurengo eta Noaingo ikastetxeetako guraso-talde batek proposatu bezala? 

– “Herrikoa” ikasleen gurasoen elkarteen federazioak adierazi bezala, "bizikidetzaren aurkako eraso bat dela ezin uka daitekeela” ulertzen al du? 

Iruñean, 2016ko otsailaren 18an

Foru parlamentaria: Iñaki Iriarte López

