Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko urtarrilaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, Nafarroako Unibertsitate Klinikarekiko osasun-hitzarmena bertan behera uztearen ondorioz sortuko den aurrekontu-aurrezkiari buruzkoa eta arreta jarraitua eta urgentziazkoa hobetzeko nahiz itxarote zerrendak gutxitzeko hartuko diren neurriei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko urtarrilaren 18an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerrako foru parlamentarien elkarteko foru parlamentari Marisa de Simón Caballerok honako galdera hau aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Legebiltzarraren Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Argi dago oinarrizko osasun laguntza eta espezializatua hobetu eta sendotu beharra dagoela, iragan legegintzaldian egindako murrizketen ondorioz.

Nafarroako Unibertsitate Klinikarekiko osasun-hitzarmena bertan behera utziz, aurrekontu-baliabide ugari geldituko da baliagarri; izan ere, bi milioi euro inguru aurreztuko dira.

Hori dela-eta, honako galdera hau egiten dugu:

Zertara bideratuko da Nafarroako Unibertsitate Klinikarekiko osasun-hitzarmena bertan behera uztearekin aurrekontuetan sortuko den aurrezkia?

Nafarroako Gobernuak zer neurri hartuko ditu osasun laguntza jarraitua eta urgentziazkoa hobetzeko eta itxarote zerrendak murrizteko?

Iruñean, 2016ko urtarrilaren 14an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

