En sesión celebrada el día 29 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la lectura que hace el Departamento de Relaciones Ciudadanas e Institucionales del porcentaje de los puestos de trabajo en los que el euskera es requisito en la plantilla orgánica del Gobierno de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Roncesvalles Solana Arana.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 29 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Solana Arana, parlamentario del Grupo Geroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Gobierno de Navarra: 

Ante las declaraciones por parte de determinados partidos de la oposición que califican de “imposición” cualquier acción del Gobierno relacionada con el euskera; después de conocer que el euskera es requisito en el 0,6% de los puestos de trabajo de la plantilla del Gobierno de Navarra, una cifra que se eleva al 8% si se incluyen los puestos docentes y se queda en el 0,5% si se toma solo Osasunbidea:

¿Cuál es la lectura que de esos datos hace el Departamento de Relaciones Ciudadanas e Institucionales? 

Pamplona-lruñea, a 25 de febrero de 2016 

La Parlamentaria Foral: María Solana Arana

