En relación con la petición de información 9-15-PES-00072, presentada por el Grupo Parlamentario UPN, sobre la previsión del Departamento de Educación para construir un nuevo Centro de Educación Especial, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, INFORMA: 
Que el anteproyecto de propuesta de edificación de un nuevo colegio público de educación especial “Andrés Muñoz Garde”, de fecha 3 de junio de 2014, arroja las siguientes consideraciones:

· A lo largo del curso 2011-2012 el Consejero de Educación convocó una reunión a la que asistieron técnicos del Departamento de Educación y el Equipo Directivo del CPEE Andrés Muñoz Garde con el fin de establecer la hoja de ruta y las actuaciones de los próximos años.

· La primera actuación se llevó a cabo en el año 2012-13, acondicionando dos aulas en espacios contiguos al colegio que pertenecían al CREENA.

· En el año 2014, para dotar al centro de los espacios que necesitaba, se trasladó todo el CREENA al C.P. José Vila

· A pesar de ello, el grupo de trabajo que ha elaborado el anteproyecto de un nuevo colegio público de educación especial mantiene la necesidad de construir otro edificio que se adapte mejor al número de alumnos y a las necesidades y características del mismo.
Por todo ello, este Departamento toma en consideración la propuesta del grupo de trabajo que ha elaborado el anteproyecto del nuevo CPEE Andrés Muñoz Garde, la estudiará en profundidad, y, en la medida de sus posibilidades y prioridades, tratará de acometer, a largo plazo, las demanda de construcción de un nuevo centro.
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