Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko apirilaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Carlos Gimeno Gurpegui jaunak aurkeztutako galdera, 2016-2017 ikasturtean Haur Hezkuntzako lehen zikloa emanen duten ikastetxeek bete beharreko baldintza fisikoei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko apirilaren 25ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Alderdi Sozialista parlamentu-taldeari atxikitako Carlos Gimeno Gurpegui jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion: 

Nafarroako Gobernuko Hezkuntza Departamentuak zergatik ezarriko du 2016-2017 ikasturtean Haur Hezkuntzako lehen zikloa emanen duten ikastetxeek bete beharreko baldintza fisikoak izanen direla uztailaren 27ko 72/2012 Foru Dekretuaren lehen xedapen iragankorrean ezarritakoak –foru dekretu horren bidez martxoaren 26ko 28/2007 Foru Dekretua aldatzen da, Nafarroako Foru Komunitatean Haur Hezkuntzako lehen zikloa arautu eta hori ematen duten ikastetxeek bete beharreko baldintzak eta ziklo horren hezkuntza edukiak ezartzen dituena–? 

Iruñean, 2016ko apirilaren 19an 

Foru parlamentaria: Carlos Gimeno Gurpegu

