Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko apirilaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Miren Aranoa Astigarraga andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, maisu-maistren kidegoan sartzeko hautapen-prozesuari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2016ko apirilaren 25ean

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

EH Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeko foru parlamentari Miren Aranoa Astigarraga andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau egiten du, Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilari José Luis Mendoza Peña jaunak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Iruñeko Administrazioarekiko Auzien 2. Epaitegiak ezetsi egin du Nafarroako Gobernuko Hezkuntza Departamentuak maisu-maistren kidegoan sartzeko hautapen-prozesua onesteko emandako ebazpenaren aurka Afapna sindikatuak aurkeztutako errekurtsoa. Hori ikusirik, parlamentu-talde honek jaki nahi du ea departamentuak nola baloratzen duen erabaki judizial hori, eta ea zer urrats eginen diren hautapen-prozesu horretan merezimenduen, gaitasunaren eta berdintasunaren printzipioak bermatzeko.

Iruñean, 2016ko apirilaren 25ean

Foru parlamentaria: Miren Aranoa Astigarraga

