En sesión celebrada el día 16 de mayo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a cambiar la ubicación el C.P.E.I.P. Paderborn-Víctor Pradera, dentro del barrio de la Milagrosa de Pamplona, a las instalaciones del Colegio José Vila, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de mayo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate en Comisión, por la que se insta al Gobierno de Navarra a cambiar de ubicación el C.P.E.I.P. Paderborn-Víctor Pradera, dentro del barrio de la Milagrosa de Pamplona, a las instalaciones del Colegio José Vila. 

Exposición de motivos 

En la visita realizada el pasado día 7 de mayo por la Comisión de Educación del Parlamento de Navarra se conoció formalmente por parte de la comunidad Educativa del C.P.E.I.P Paderborn-Víctor Pradera (dirección, equipo directivo, profesorado y apyma) la propuesta y el deseo de cambio de ubicación dentro del barrio de la Milagrosa a las instalaciones del Colegio José Vila. Esta petición se estima en el momento actual que a nivel dotacional y de emplazamiento "supondría un avance" para el centro educativo. 

El Colegio Público de Educación Infantil y Primaria Paderborn - Víctor Pradera data de 1952 y cuenta con 173 alumnos, 80 correspondientes al programa integral de aprendizaje en alemán, que, implantado en el curso 2013/14, alcanzará el próximo año el primer escalón de la Etapa de Educación Primaria. El Proyecto Educativo del centro está basado en el bilingüismo, en el empleo del castellano y el alemán como lenguas vehiculares a las que se une el inglés a partir de segundo curso de Educación Infantil. 

En la reunión citada se trasladaron varias cuestiones relevantes y significativas: 

• El patio actual del C.P.E.I.P. Víctor Pradera no reúne las condiciones exigibles a un centro público, es pequeño y con un suelo irregular, sin espacios cubiertos, lo 2que impide la realización de cualquier actividad. 

• La ubicación del José Vilá permite una distribución más adecuada de los colegios públicos de Educación Infantil y Primaria. Actualmente existen varios centros públicos muy cerca: al margen del CPEIP Paderborn-Víctor Pradera, el C.P.E.I.P. Azpilagaña, el C.P.E.I.P. Iturrama. En la nueva ubicación está mejor cubierto el espacio. 

• Más espacio en el centro, mayor número de espacios para aulas, ya que muy próximamente se carecerá de aulas suficientes. Es un centro para una línea en la actual ubicación, y el centro camina a dos líneas o a tres. 

• En la ubicación de José Vilá el C.P.E.I.P. Paderborn-Víctor Pradera sería un nuevo foco de influencia en el barrio. Mayor influencia de mejora del mismo al ubicarse educativamente mayor número de familias de otras zonas. 

• Entorno abierto y muy mejorado, necesario para las exigencias de un centro público de calidad. 

• Aumento de matrícula El. Posibilidad de matrícula a una zona nueva, que necesitará un colegio. 

• Mejores instalaciones: 

– Patio grande 

– Cubierto 

– Polideportiv:o 

– Escuela de música 

• Continuidad de ubicación en el mismo distrito. Se oferta al barrio y a la ciudad de Pamplona una mejor imagen de un centro público. 

• Importancia del alemán en la comunidad. Necesidad de un centro que lo represente mejor. 

• Más posibilidades de aparcamiento para las familias. 

• Nueva imagen para un centro público que puede aumentar el prestigio de la educación pública navarra. 

• Actualmente los padres, madres o tutores del alumnado colapsan el tráfico a las entradas y salidas. Ubicación actual muy cerrada en un lugar lleno de ruidos y poca luz (patio sin sol casi siempre). 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a cambiar de ubicación el C.P.E.I.P. Paderborn-Víctor Pradera, dentro del barrio de la Milagrosa de Pamplona, a las instalaciones del colegio José Vila. 

Pamplona, a 9 de mayo de 2016 

La Portavoz: María Chivite Navascués

