La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 27 de marzo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre la variante de Corella, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 27 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra Nafarraoko Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Departamento de Obras Públicas la siguiente pregunta para su contestación en Pleno.

En fechas recientes ha aparecido en prensa la noticia de que se va a licitar la obra referida a la variante de Corella. Como quiera que fue una enmienda del Grupo Parlamentario de Izquierda Unida a los presupuestos de 2006, y no fue tenida en cuenta por los grupos que sustentan al Gobierno, se desea conocer las siguientes cuestiones

¿Cuándo se va a licitar la obra de la variante de Corella?

¿ Cuándo tiene previsto el Departamento de Obras Públicas iniciar la obra de la variante de Corella?

¿Cómo se va a financiar esta obra?

¿Se tiene una estimación del tiempo que puede durar una obra de estas características?

¿Por qué no ha existido comunicación con el Ayuntamiento de Corella, vía alcaldía, para informar de la decisión tomada por el Departamento de Obras Públicas de realizar esta obra?

Pamplona 21 de marzo de 2006

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

