La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 22 de septiembre de 2003, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de España a que realice las gestiones oportunas ante el Gobierno mexicano y Naciones Unidas para trasladar la preocupación por las desapariciones de mujeres y niñas en algunas ciudades mexicanas, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en la Comisión de Asuntos Sociales. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 24 de septiembre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

Juan José Lizarbe Baztán, Portavoz del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, en aplicación de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, propone para consideración y aprobación por la comisión correspondiente la siguiente moción sobre la desaparición de mujeres y niñas en algunas ciudades de México.

Exposición de motivos:

A raíz de los numerosos casos de desapariciones de mujeres y niñas en diferentes ciudades mexicanas, como Ciudad Juárez y Chihuahua entre otras, desde hace una década, un grupo de mujeres mexicanas y familiares de las víctimas han constituido un movimiento denominado “Nuestras hijas de regreso a casa”, que junto con diferentes organizaciones sociales y civiles vienen denunciando estas situaciones a la vez que exigen el esclarecimiento de los hechos.

Según los datos recientemente aparecidos en la prensa española, y que nos pueden ofrecer una dimensión de esta terrible situación, desde diciembre de 1993 hasta enero de esta año, es decir, una década, se han producido 4.476 desapariciones y de las mismas se han encontrado 320 cadáveres en Ciudad Juárez.

No podemos olvidar que la media de edad de las desaparecidas está entre 14 y 16 años, incluso hay alguna de ellas que apenas tenía 10 años cuando fue violada, torturada y asesinada.

Compartimos el dolor y la indignación de las madres y familiares de las desaparecidas y nos hacemos eco de la denuncia de la campaña “Alto a la impunidad. Ni una muerte más ”, en la que participan cerca de 300 organizaciones y que en su manifiesto “No queremos otra Ciudad Juárez en ninguna parte del mundo” exigen al Gobierno mexicano, entre otros puntos, el de cumplir con las recomendaciones emitidas por las organizaciones internacionales para terminar con la impunidad de los homicidios de Ciudad Juárez.

Asimismo, estas organizaciones exigen que se tomen las medidas legislativas y de políticas públicas para proteger los derechos humanos de todas las mujeres en México y particularmente en Ciudad Juárez.

Uno de los objetivos de la asociación “Nuestras hijas de regreso a casa” es demandar a la comunidad nacional e internacional que obligue a las autoridades locales, estatales y federales a México a que destinen las personas y los recursos materiales necesarios para la búsqueda de la solución a esta problemática.

Ante esta situación, y haciéndonos eco de las peticiones de solidaridad y de defensa de los derechos humanos que esta asociación hace a la comunidad internacional, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta para su consideración y aprobación por la Comisión correspondiente la siguiente moción:

El Pleno del Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España a que realice las gestiones oportunas ante el Gobierno mexicano y Naciones Unidas, en el sentido de dar traslado de:

– La preocupación tanto de los grupos políticos como de las organizaciones y asociaciones de mujeres que trabajan por la defensa de los derechos humanos de las mujeres, por la situación de las desapariciones de mujeres y niñas en algunas ciudades mexicanas.

– La necesidad de cumplir las directrices marcadas por la IV Conferencia Mundial de la Mujer de Naciones Unidas y por la Convención de la Eliminación de todas las Formas de Discriminación de las Mujeres, para garantizar los derechos humanos de las mujeres y niñas.

– La exigencia de garantizar procedimientos de investigación adecuados y sancionar a los culpables, la reparación de los daños y protección de víctimas y familiares.

– La necesidad de establecer un programa integral de ayuda y asistencia a las víctimas y familiares.

Pamplona, 16 de septiembre de 2003

El Portavoz: Juan José Lizarbe Baztán

