En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª M.ª Gracia Iribarren Ribas sobre la muerte de un corredor en Larraga, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 13 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

En cumplimiento de lo solicitado en la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Doña. M.ª Gracia Iribarren Ribas, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, en relación con la celebración del “XIX Cross de Reyes en Larraga”, el Consejero de Presidencia, Justicia e Interior del Gobierno de Navarra, que suscribe formula la siguiente contestación.

1. ¿A qué hora recibió el aviso SOS Navarra?

A las 11 horas y 42 minutos se recibió una llamada procedente de un teléfono móvil,  alertando de  la existencia de una persona de unos 30 años sin conocimiento durante una competición atlética.

2. ¿Qué medios desplazó al lugar de los hechos?

Se movilizaron los siguientes recursos:

– Médico de guardia de la Zona Básica de Artajona.

– ATS-DUE de guardia de la Zona Básica de Artajona.

– Ambulancia Medicalizada A-199.

– Patrullas de Policía Foral Z-216 y Z-2034.

– Policía Judicial.

3. ¿En qué municipio se encontraban el médico y la ATS de guardia que acudieron a Larraga?

Según los datos obrantes, la médico realizaba su guardia localizada desde el municipio de Artajona y la DUE desde el de Berbinzana. Sin embargo, cuando sucedieron los hechos, la enfermera se encontraba en el Centro de Salud de Larraga pasando consulta a los pacientes necesitados de atención continuada, por lo que llegó al lugar del accidente prácticamente inmediatamente.

4. ¿Cuánto tardó la ambulancia medicalizada en llegar al lugar de los hechos?

Consta que recibida la alerta a las 11,48, la ambulancia se encontraba en el lugar a las 12,27.

5. ¿Qué ambulancia movilizó SOS Navarra y por qué?

Los procedimientos operativos y los de zonificación están establecidos en base a isócronas de tiempos de llegada a los distintos puntos de atención, a fin de posibilitar los menores tiempos de respuesta a las emergencias, y, en función de ello, en lo relativo a la movilización de ambulancias medicalizadas, ese día, en ese momento y con destino a Larraga, correspondía activar la SAMU-UCI A-199, con base en Pamplona.

6. Después de lo sucedido ¿cuál es la valoración que hace el Gobierno de lo sucedido?

La expuesta por este Consejero en su comparecencia ante la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior en el día de la fecha.

7. ¿Considera el Gobierno de Navarra que se hubiera mejorado la atención si se hubiera contado con el centro de salud abierto con una ambulancia medicalizada más cercana?

La atención prestada por el Servicio Navarro de Salud fue la adecuada.

El Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea aportó desde un primer momento los medios adecuados para una reanimación cardiorrespiratoria, incluyendo un defibrilador semiautomático.

8. ¿Cuáles son las conclusiones de los hechos? En función de ello ¿van a modificar la situación sanitaria de la Zona Básica de Salud de Artajona? Se argumente la respuesta.

El Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea actualmente no prevé realizar ninguna modificación del actual modelo de Atención Continuada en Navarra.

Lo que tengo el honor de manifestar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona a 8 de marzo de 2006

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: vier Caballero Martínez

