La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 24 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Aurelia Lumbreras Íñigo sobre la campaña Y en fiestas ¿qué?, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 24 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Aurelia Lumbreras Íñigo, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta, para su contestación por escrito, al Gobierno de Navarra:

• En la campaña Y en fiestas ¿qué?, según el desglose presentado por el Departamento de Bienestar Social, Deporte y Juventud de fecha 20 de marzo de 2006, la empresa Didart realizó el diseño y maquetación. Como quiera que César Oroz fue el autor del cómic y la adaptación para imprimirlo en las camisetas e Imagraf materializó los carteles, ¿en qué ha consistido el trabajo de diseño y maquetación de la empresa Didart?

•¿Cuántas horas y cuántos pueblos visitó Arantzazu Zugasti Arizmendi y por qué se contrató para la campaña a la misma, ya que el Instituto Navarro de la Mujer, cuenta, a juicio de esta parlamentaria, de personal técnico suficiente para realizar estas tareas?

• A la vista del "sencillo" diseño del marco, ¿cuántas unidades hizo la empresa "Cuadros Ibáñez" para que cobren la cantidad de 2.205,11 €?

Pamplona, 11 de abril de 2006

El Parlamentaria Foral: Aurelia Lumbreras Íñigo

