La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 2 de octubre de 2006, acordó admitir a trámite la interpelación formulada por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, sobre los objetivos en la gestión de los servicios ferroviarios de media distancia. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 180 del Reglamento de la Cámara, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 2 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Begoña Errazti Esnal, Portavoz del Grupo Parlamentario de Eusko Alkartasuna, amparándose en el artículo 179 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en Pleno la siguiente interpelación al Gobierno de Navarra:

EXPONE:

Dentro de los servicios de viajeros que se prestan en la red ferroviaria navarra podemos diferenciar los trenes de largo recorrido, cuya gestión es exclusiva de la compañía explotadora, en este caso Renfe, y los trenes regionales o media distancia, donde las comunidades autónomas pueden, y deben, participar con el objeto de que los servicios prestados se ajusten a las necesidades de la población.

Navarra no es una excepción por lo que su participación en la gestión y soporte económico de dicho tráfico es un derecho y también una obligación.

Por todo ello, esta parlamentaria formula, al Gobierno de Navarra la siguiente interpelación:

¿Cuáles son los objetivos y la política del Gobierno de Navarra en la gestión de los servicios ferroviarios de media distancia?

En Iruña, a 28 septiembre de 2006

La Parlamentaria Foral: Begoña Errazti Esnal

