La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 22 de mayo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola sobre el convenio con la estación de autobuses de Pamplona, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 22 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Amanda Acedo Suberbiola, Parlamentaria Foral, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza para su contestación por escrito las siguientes preguntas al Consejero de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones.

Aunque se esté en fase de ejecución de las obras de la futura estación de autobuses, existe un convenio del Departamento por el que se abonaban cantidades económicas importantes a cambio de establecer medidas de mejora en la actual estación, como puntos de información informatizados, y otras cuestiones. Como quiera que ni el año pasado ni este se han instalado ni ejecutado tales compromisos, se desea saber:

1. ¿Por qué no se han cumplido los compromisos establecidos en el convenio?

2. ¿A quién se han abonado las cantidades establecidas y a cambio de qué prestaciones?

Pamplona a 15 de mayo del 2006

La Parlamentaria Foral: Amanda Acedo Suberbiola

