En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre la instalación de placas identificativas con la expresión “Gobierno de Navarra”, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de enero de 2006.

Pamplona, 10 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre instalación de placas con la leyenda “Gobierno de Navarra” en el Palacio de Navarra, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La colocación de dos placas con la leyenda “Gobierno de Navarra” junto a las puertas del Palacio de Navarra situadas en las avenidas San Ignacio y Carlos III fue, junto a la instalación de banderas y la retirada de emblemas franquistas, una de las actuaciones llevadas a cabo en 2003, en cumplimiento de la Ley Foral aprobada ese mismo año y que regula la utilización de los símbolos de Navarra. Previamente a dicha actuación, se pidió autorización al Departamento con competencias sobre el mantenimiento del edificio, el Departamento de Presidencia, Justicia e Interior. La autorización por parte del Ayuntamiento no fue necesaria al tratarse de placas de identificación y sin carácter publicitario.  

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, febrero de 2006

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra: Alberto Catalán Higueras

