En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre la carta del Presidente del Gobierno de Navarra a todos los ayuntamientos referida a la celebración del día de la localidad en Javier, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 10 de 13 de febrero de 2006.

Pamplona, 1 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

En respuesta a la pregunta del parlamentario foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco sobre unas hipotéticas subvenciones a los ayuntamientos navarros para organizar conmemoraciones en Javier con motivo del V Centenario, el Presidente del Gobierno de Navarra manifiesta lo siguiente:

El Gobierno de Navarra no tiene previsto subvencionar la celebración de los “días de la localidad” que los ayuntamientos decidan llevar a cabo en Javier con motivo del V Centenario.

Hasta el momento, una veintena de ayuntamientos navarros han confirmado su participación en el V Centenario del nacimiento de San Francisco Javier mediante visitas institucionales. Lógicamente, las delegaciones de esos municipios serán recibidas y guiadas por representantes de las entidades organizadoras del evento: Gobierno de Navarra, Compañía de Jesús, Arzobispado de Pamplona y Tudela y Ayuntamiento de Javier.

Es todo cuento tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 2 de marzo de 2005

El Presidente: Miguel Sanz Sesma

