Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, foru par​la​men​ta​ri Migu​el José Izu Bello​so jau​nak Otei​tza​ko ikas​te​txe publi​koa han​di​tze​ko obrei buruz egin​da​ko gal​de​ra​ren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko otsai​la​ren 6ko 6. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.
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Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

ERAN​TZU​NA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua par​la​men​tu-tal​de​a​ri atxi​ki​ta​ko foru par​la​men​ta​ri Migu​el José Izu Bello​so jau​nak gal​de​ra egin du Otei​tza​ko esko​la publi​koa han​di​tze​a​ri buruz. Hona Hez​kun​tza kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na.

Otei​tza​ko San Sal​va​dor ikas​te​txe publi​koa osatu gabe​ko esko​la uni​ta​rio bat da.

Otei​tza​ko Uda​lak plan​te​a​tu zuen ikas​ge​le​ta​ko eta beste gune batzu​e​ta​ko zuz​ki​du​rak han​di​tu behar zire​la, fun​tse​an herri​ko jai​o​tze tasan aurrei​ku​si den haz​kun​de​a​ri begi​ra eta herri​an bizi​tzen jar​tzen diren sasoi​ko lan​gi​le​en seme-ala​bak esko​la​tze​ko beha​rrei begi​ra.

Otei​tza​ko San Sal​va​dor ikas​te​txe publi​koa zabal​tze​ko obren adju​di​ka​zi​o​ra​ko lehia​ke​ta publi​ko​rik eta gero​ko pro​ze​du​ra nego​zi​a​tu​rik izan ez zenez, lizi​ta​tzai​le​rik aur​kez​tu ez zela​ko, ezta hasi​e​ra​ko aurre​kon​tua legez eza​rri​ta​ko kopu​ru​an han​di​tu ondo​ren ere, % 10ean hain zuzen, Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak uda​la​ren enkar​guz pro​iek​tua egin zuen arki​tek​to​a​ri eska​tu zion hura alda zezan, obra​ren bolu​me​na eta aurre​kon​tua ore​ka​tuz. 

Esko​la han​di​tze​ko plano berri​ak iku​si​ta, Otei​tza​ko Uda​lak jaki​na​ra​zi zuen ezin zela oku​pa​tu pro​po​sa​men berri​an aipa​tzen zen kale zatia, eta 2003ko api​ri​la​ren 4an obre​ta​ra​ko eman zen lizen​tzi​an ez zela kon​tu​an hartu esko​la​tik hur​bil dago​en eli​za​ren kul​tur onda​rea, eta, horren​bes​tez, lizen​tzia hori ez zela bidez​koa. 

Ego​e​ra horre​tan, Otei​tza​ko Uda​lak pro​po​sa​tu zuen udal jabe​tza​pe​ko orube baten ondo​an dago​en jabe​tza pri​ba​tu​ko orube bat har​tzea ikas​te​txe publi​koa zabal​tze​ko. Horren​bes​tez, orube hori eros​te​ko pro​ze​sua abi​a​tu zuen.

Gaur den egu​ne​an, Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak ez daki Otei​tza​ko Uda​lak pro​po​sa​tu​ri​ko oru​bea erosi duen, eta udal horrek horri buruz​ko komu​ni​ka​zio ofi​zi​a​len bat igor​tze​ko zain dago. 

Hori jaki​na​raz​ten dizut Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 184. arti​ku​lu​an eta hurren​go​e​tan xeda​tu​ta​koa bete​tze​ko.
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