La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 3 de abril de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno sobre la redada realizada en Azagra irrumpiendo en varios “piperos” con el objetivo de incautar sustancias ilegales, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 4 de abril de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

El Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento, presenta la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

Exposición de motivos:

El pasado 3 de marzo de 2006, un despliegue policial realizó en Azagra una redada con el objetivo de incautar sustancias ilegales. Los agentes de la Policía Foral irrumpieron en varios “piperos” de una manera violenta y desmesurada, causando a los adolescentes y jóvenes que allí estaban un gran impacto anímico. Durante la extravagante operación fue aprehendida una irrisoria cantidad de hachís.

Estas operaciones policiales, más allá de criminalizar a los jóvenes que en su inmensa mayoría tienen actitudes saludables y causar una inútil alarma social en la Villa de Azagra, evidencian la errónea estrategia a seguir en este tema por el Ejecutivo.

Por todo ello, interesa saber:

.-¿A qué criterios obedece dicha actuación?

.-¿Qué cantidad de efectivos y materiales policiales forales se emplearon?

.-¿Qué cantidad económica ha supuesto a las arcas del contribuyente esta operación?

.-¿Qué valoración realiza el Ejecutivo foral de dicha operación?

Pamplona-Iruña, 10 de marzo de 2006

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

