En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre las obras de ampliación en el colegio público de Larraga así como la construcción de un gimnasio, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 28 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta  formulada por el  Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra- Nafarroako Ezker Batua, relativa a la ampliación del Colegio Público de Larraga, tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

El 24 de noviembre de 2005 tuvo lugar una reunión entre miembros del Ayuntamiento de Larraga y del Departamento de Educación en la que se revisó el Proyecto de remodelación y ampliación del Colegio Público de Infantil y Primaria con la integración del ciclo 0/3 en el edificio escolar.

En dicha reunión se acordó el establecimiento de un Convenio entre ambas partes  en 2007 en los siguientes términos:

1. Inicio de obra en los meses de marzo o abril de 2007.

2. Duración de la obra, 15 meses.

3. Abono en 2008 contra certificaciones y final de obra.

La obra se realizará en tres fases. La distribución de las mismas se hará de acuerdo a los porcentajes de las cuantías económicas acordadas en cada una:

Fase 1 - Estructura, aulas y cubiertasEl Departamento de Educación asumirá el 100% del coste económico

Fase 2 - Remodelación de la Planta Baja actual dando cabida al centro de 0/3 años. El Departamento de Educación asumirá el 65% del coste económico.

Fase 3 - Gimnasio, cierre y vestuarios.El Departamento de Educación asumirá el 50% del coste económico. 

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 21 de febrero de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

