La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 27 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre el cumplimiento de la resolución del Parlamento con motivo del 75 aniversario de la II República, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 27 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, Parlamentario del Grupo Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

En una de las resoluciones aprobadas por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 14 de octubre de 2005, con motivo del debate sobre el estado de la Comunidad Foral, se instaba al Gobierno de Navarra para organizar, a lo largo del año 2006, actos de conmemoración del 75 aniversario de la II República española, y en particular para promover la investigación, el conocimiento y la difusión sobre la historia del período republicano y sus consecuencias en el presente, especialmente en lo que se refiere a Navarra.

Hasta la fecha no se ha hecho pública por el Gobierno de Navarra la programación de ninguna actividad en tal sentido.

Es por ello que interesa que por el Gobierno de Navarra se dé respuesta a las siguientes cuestiones:

¿Va a atender el Gobierno de Navarra lo instado por el Parlamento de Navarra en la resolución citada?

En su caso, ¿qué actos tiene previsto desarrollar?

Pamplona-Iruña, a 23 de febrero de 2006.

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

