En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia  sobre el estado de ejecución de la partida presupuestaria “Subvención para la rehabilitación del Palacio Condestable”, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 85 de 20 de octubre de 2006.

Pamplona, 10 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre diversas cuestiones relacionadas con la partida denominada “Subvención para la rehabilitación del Palacio del Condestable”, identificada como PES 314, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La partida A2110-A20001-7609-337100, se denomina “Restauración de edificios de carácter municipal”.

El 13 de enero de 2006, se reunió la comisión de valoración de las solicitudes de ayudas para el ejercicio 2006, presentadas por entidades municipales, destinadas a la conservación, consolidación, rehabilitación y restauración de bienes inmuebles integrados en el patrimonio histórico de Navarra, acogidas al Decreto Foral 583/1999, de 15 de noviembre.

La comisión realiza la valoración de las solicitudes conforme a los criterios fijados en el artículo 10 y de acuerdo a los límites presupuestarios preestablecidos.

La comisión estimó atender las siguientes solicitudes:

Aberin, puente sobre el Ega
149.619,30

Cortes, castillo
86.765,88

Muruzábal, nevera
3.699,81

Torres del Río, entorno iglesia 
Santo Sepulcro
2.966,84

Turrillas (Izagaondoa), fuente
6.948,17

El gasto del total de esta partida y la concesión de las citadas ayudas se autorizó por Orden Foral 54/2006, de 1 de marzo, del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Las obras programadas se están ejecutando con normalidad, y serán justificadas y pagadas antes de terminar el año.

En cuanto a la partida denominada “Subvención para la rehabilitación del Palacio Condestable”.

Por Acuerdo de Gobierno de fecha 6 de febrero de 2006 se autorizó el gasto de la dotación presupuestaria de esta partida, 2.000.000,00 de euros, a favor del Ayuntamiento de Pamplona.

El gasto se autorizó por Orden Foral 65/2006, de 20 de marzo, del Consejero de Cultura y Turismo-Institución príncipe de Viana.

Por Resolución 297/2006, de 5 de junio, de la Directora General de Cultura, se autorizó el abono de la subvención correspondiente a las certificaciones 11ª, 12ª y 13ª, con un coste de 763.818,02 euros.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 6 de noviembre de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

