La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 29 de enero de 2007, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentara Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre la fecha de puesta en marcha de la Unidad de Alergología en el Hospital Reina Sofía de Tudela y personal que la compondría, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 29 de enero de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, plantea a la Consejera de Salud para su respuesta ante el Pleno la siguiente pregunta.

Después de la recogida de firmas realizada y entregada a la Consejera en 2006 por personas de Tudela aquejadas de problemas de alergias, en donde se solicitaba una Unidad de Alergología en el Hospital Reina Sofía de Tudela, el Departamento de Salud se comprometió a estudiar la propuesta y con posterioridad dio a conocer la intención de poner en marcha dicha Unidad en primavera de 2007.

En los presupuestos para 2007, este Grupo Parlamentario planteó una enmienda en el sentido de dar cobertura al compromiso del Departamento para contratar personal para la citada unidad y que sea una realidad en la fecha establecida por la señora Consejera, la citada enmienda no fue considerada por los partidos de UPN-CDN.

Es posible que la Consejería este estudiando ya la puesta en marcha de esta unidad de Alergología, no obstante se desea conocer:

¿Qué fecha maneja el Departamento de Salud para poner en funcionamiento la Unidad de Alergología en el Hospital Reina Sofía?

¿Qué personal compondría dicha unidad?

Pamplona 24 de enero de 2007

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano 

