Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2007ko martxoaren 19an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri José Luis Izco Biarge jaunak egin​da​ko gal​de​ra, Nafarroako Administrazio Auzitegiko Administrazioarekiko Auzien Salak emandako 11. epaiaren aurka Galarko Udalak aurkeztutako errekurtsoaren ondoren 13 idazkariren eskubideak bermatzeko Toki Administrazioko Departamentuak hartu dituen edo hartu nahi dituen neurriei buruz​koa. Gal​de​gi​le​ak ida​tziz​ko eran​tzu​na eska​tu du.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.

Iru​ñe​an, 2007ko martxoaren 19an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari José Luis Izco Biargek, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Toki Administrazio kontseilariak idatziz erantzun dezan:

2007ko urtarrilaren 22an, Administrazio Auzitegiko Administrazioarekiko Auzien Salaren 11. epaia ezagutu da; epai horrek 13 idazkarien eskubideei buruz Galarko Udalak aurkeztutako errekurtsoa ezesten du.

Zein neurri hartu ditu edo hartu behar ditu Toki Administrazioko Departamentuak pertsona horien aitortutako eskubideak bermatzeko?

Iruñean, 2007ko martxoaren 14an

Foru parlamentaria: José Luis Izco Biarge

