En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobresi el Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda ha adquirido o formalizado algún tipo de acuerdo, compromiso o convenio con ayuntamientos de Navarra para financiar obras o servicios, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 113 de 22 de diciembre de 2006.

Pamplona, 12 de enero de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda que suscribe, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre los acuerdos, compromisos o convenios con ayuntamientos de Navarra para financiar obras o servicios con cargo a los presupuestos de ejercicios posteriores al 2007, tiene el honor de remitir la correspondiente respuesta:

Este Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda, no ha suscrito ningún acuerdo, convenio o compromiso para financiar obras o servicios de las entidades locales con cargo a ejercicios presupuestarios posteriores al 2007.

Es cuanto tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 28 de diciembre de 2006

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda: José Andrés Burguete Torres

