En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado sobre el acuerdo de colaboración firmado entre el Departamento de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo y AJE Navarra para la creación de una sociedad para la promoción de empresas creadas por jóvenes, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 103 de 24 de noviembre de 2006.

Pamplona, 14 de febrero de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la Parlamentaria, Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra sobre diversas cuestiones en relación con el acuerdo de colaboración firmado entre el Departamento de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo y AJE Navarra para la creación de una sociedad para la promoción de empresas creadas por jóvenes y sobre la instalación de empresas en el término municipal de Legarda tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Pregunta 1.

La sociedad estará promovida por Sodena, Cein y AJE Navarra.

Pregunta 2.

La sociedad tendrá un capital social de al menos 3.005.060,52 euros y desembolsado de al menos 1.202.024,21 euros, que será suscrito inicialmente por Sodena.

Pregunta 3.

El Comité de Inversiones que valorará los proyectos empresariales que se presentan al Fondo estará formado por cinco miembros: 3 representantes de Sodena/CEIN y 2 de AJE Navarra.

Pregunta 4.

El objeto de la nueva sociedad es financiar proyectos empresariales de jóvenes menores de 40 años, que deberán ostentar la mayoría del capital social.

Se podrá actuar en empresas de nueva creación o en empresas ya constituidas. En el caso de sociedades constituidas se deberá tratar de empresas que tengan una situación de equilibrio patrimonial y financiero y que habiendo demostrado viabilidad económica y financiera, deseen abordar una ampliación de su actividad.

En ningún caso se invertirá en empresas en crisis, ni se financiarán necesidades puntuales o crecimientos en el circulante.

Las inversiones sólo se podrán realizar en empresas que tengan su domicilio fiscal y su centro de decisiones en Navarra.

No se admitirán empresas que formen o vayan a formar parte de un grupo empresarial no considerado como pyme por las normativas en vigor del Departamento de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra.

Además el objeto de inversión es exclusivamente Pequeñas Empresas, entendidas como tales aquellas que cumplan:

1. Que emplee a menos de 50 personas.

2. Cuyo volumen de negocio no exceda de 7 millones de euros o cuyo balance general no exceda de 5 millones de euros.

3. Que cumpla con el criterio de independencia.

Además de todos los requisitos anteriores, el comité de inversiones, órgano que determinará en cada caso los proyectos y/o empresas en los que participar así como las cuantías, valorará las mismas en base a los siguientes criterios generales:

• El proyecto y/o empresa desarrolle su actividad dentro de los sectores considerados como prioritarios para Navarra en las políticas de desarrollo regional.

• Exista una diferenciación, sin tener que llegar a ser considerada una innovación, entre el proyecto y/o empresa a apoyar y otras similares existentes en la región, o estemos en un sector incipiente que se considera importante potenciar.

• En el caso de proyectos empresariales o empresas en fase de inicio de la actividad, las perspectivas de crecimiento y desarrollo de las empresas sean importantes siendo superiores a un proyecto de autoempleo para los promotores.

• En el caso de ampliación de una empresa existente, el plan de negocio presentado refleje un crecimiento importante no sólo en inversiones a acometer sino también en empleo generado y mercados en los que actuar.

La participación de la nueva sociedad se limitará a su aportación financiera y no participará en los órganos de administración de la Participada, salvo que lo considere oportuno el comité de inversiones y sea aprobado por unanimidad en el mismo.

La inversión se realizará en Fondos Propios, sea en el capital o mediante préstamos participativos, y el tiempo de permanencia en la empresa será como mínimo de 3 años y como máximo de 8 años.

La inversión será como mínimo de un 15%, y de hasta un 45% del capital social.

Los importes de inversión se situarán, orientativamente, entre 36.000 y 125.000 euros.

Fondo AJE y los promotores firmarán un Pacto de Socios que recogerá:

• La aportación de Fondo AJE en el momento de la entrada.

• Los años de estancia en la participada y por tanto el momento de la salida.

• Limitación en la toma de determinadas decisiones (decisiones claves), que requerirán contar con el visto bueno del Fondo.

• En caso de desacuerdo en las decisiones claves, el Fondo podrá obligar a los promotores a recomprar su participación antes de la fecha de salida.

• La obligación de la participada de facilitar al Fondo información contable de la gestión de la sociedad con carácter trimestral y las cuentas anuales.

Pregunta 5.

Las previsiones de inversión en nuevos proyectos o en ampliación de proyectos ya existentes serán debatidas en la primera reunión del Consejo de Administración y del Comité de Inversiones.

Pregunta 6.

Partiendo del respecto a la autonomía parlamentaria, sorprende sobremanera el contenido de esta cuestión, que en nada tiene que ver con la motivación y fondo de la pregunta.

En todo caso, permítame indicarle que los datos relativos al Área de Actividades Económicas de Valdizarbe a los que hace referencia la pregunta fueron facilitados desde este departamento el pasado 13 de octubre.

Lo que tiene el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 1 de febrero de 2007

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo: José Javier Armendáriz Quel

