En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre el estado de ejecución de la partida presupuestaria “Espacios socioculturales de Lerín y Lumbier”, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 85 de 20 de octubre de 2006.

Pamplona, 10 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre diversas cuestiones relacionadas con la partida denominada “Espacios socioculturales de Lerín y Lumbier”, identificada como PES 318, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El estado de ejecución de la partida A2510 A20002 7609 335202 a fecha de 16 de octubre de 2006 es el siguiente:

Consolidado
600.000,00

Disponible
0,00

Reserva
600.000,00

Autorizado
600.000,00

Disposición
600.000,00

Obligación
0,00

La subvención concedida al Ayuntamiento de Lerín para la construcción de un espacio sociocultural se rige por el convenio de colaboración entre el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana y el Ayuntamiento de Lerín, para la financiación del proyecto, la dirección facultativa y la ejecución de las obras del Espacio Sociocultural de Lerín aprobado por Orden Foral 119/2006 del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

En virtud del mismo, se ha otorgado al Ayuntamiento de Lerín una subvención de 300.000,00 euros. El plazo de ejecución de obra es hasta el 31 de diciembre del presente ejercicio. A fecha de hoy, el Departamento de Cultura y Turismo se encuentra a la espera de recibir la documentación requerida en la cláusula séptima del Convenio.

La subvención concedida al Ayuntamiento de Lumbier para la construcción de un espacio sociocultural se rige por el convenio de colaboración entre el Departamento de Cultura y Turismo-Insitución Príncipe de Viana y el Ayuntamiento de Lumbier para la adecuación del antiguo Convento de las Benedictinas como Espacio Sociocultural, aprobado por Orden Foral 118/2006 del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

En virtud del mismo, se ha otorgado al Ayuntamiento de Lumbier una subvención de 300.000,00 euros. El plazo de ejecución de obra es hasta el 31 de diciembre del presente ejercicio. A fecha de hoy, el Departamento de Cultura y Turismo se encuentra a la espera de recibir la documentación requerida en la cláusula séptima del Convenio.

Lo que tengo el honor de remitir n cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 6 de noviembre de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

