En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Miren Egaña Descarga sobre uno de los aparatos de resonancia magnética del Hospital de Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 82 de 6 de octubre de 2006.

Pamplona, 30 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud, que suscribe, en relación con la Pregunta Parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Miren Egaña Descarga, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Aralar sobre uno de los aparatos de resonancia magnética del Hospital de Navarra, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La Resonancia Magnética del Hospital de Navarra ha permanecido activa durante el mes de agosto de 2006.

Durante dicho mes se han realizado 547 resonancias, lo que supone una media de, aproximadamente, 24 resonancias diarias. 

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento.

Pamplona, 25 de octubre de 2006

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

