En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentara Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre qué bibliotecas y a qué ayuntamientos pertenecen las que se quedan por orden del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana sin la subvención del Ministerio de Cultura para la compra de libros, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 4 de 2 de febrero de 2007.

Pamplona, 5 de marzo de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

En contestación a la pregunta formulada por Dña. Helena Berruezo Valencia, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, con fecha de entrada en el Registro del Parlamento de 16 de enero de 2007 (nº 57), identificada como PES 00003, tengo el honor de informar lo siguiente:

Contestación:

El Ministerio de Cultura aprobó el pasado año 2006 un Plan extraordinario de dotación bibliográfica para las bibliotecas públicas con una aportación de 9,6 millones de euros a distribuir entre todas las Comunidades Autónomas españolas en función de su porcentaje de población sobre el volumen total del Estado.

El Ministerio de Cultura asignó a la Comunidad Foral de Navarra la cantidad de 129.166,20 euros, y no de 300.000 euros como se señala, en concepto de aportación de crédito para la adquisición de fondos bibliográficos para la mejora de las bibliotecas públicas de Navarra. Esta medida ha sido de carácter excepcional en lo que concerniente a colaboración entre ambas administraciones a estos efectos y supone un precedente esperanzador que genera nuevas expectativas de futuro.

La voluntad del Gobierno de España era conseguir a través de esta actuación, el compromiso de todas las Comunidades Autónomas de invertir en la compra de libros una cantidad igual a la aportada por el Ministerio de Cultura, extremo que en el caso de Navarra no ofreció dificultad alguna toda vez que en los Presupuestos Generales de Navarra para el año 2006 figuraba la partida A2420 A21001 6081 332200 “Adquisición de fondos documentales para la red de bibliotecas públicas” dotada con 600.000 euros. El convenio entre ambas administraciones se formalizó en noviembre de 2006.

En el citado acuerdo, similar para todas las Comunidades Autónomas, se  establece como objetivo el incremento del fondo documental de las bibliotecas a efectos de cubrir unos mínimos en los servicios bibliotecarios prestados a los ciudadanos estableciendo como objetivo prioritario alcanzar el nivel de 2,6 libros por habitante.

Las bibliotecas públicas de Navarra, ofrecen una media que supera los 2,6 documentos por habitante, una tasa que el Ministerio pretende alcanzar para el conjunto de las Comunidades Autónomas y que en Navarra es una feliz realidad. A este respecto señalar que la tasa navarra duplica la media nacional y la sitúa a la cabeza de los sistemas bibliotecarios españoles.

De cualquier manera, la aportación del Ministerio constituye un estímulo para la ampliación, renovación y actualización del fondo bibliográfico de las bibliotecas públicas de Navarra, una oportunidad que se ha gestionado con rigor y criterio profesional, destinando los recursos a las bibliotecas que mayores debilidades presentan, y que no es el caso de las poblaciones a las que se refiere la pregunta.

Las bibliotecas de poblaciones con un censo menor son las que tienen una tasa más elevada de libro por habitante, en este sentido se puede señalar Roncal, con 47 libros/hab., Ziordia 43 libros/hab, Mañeru 16,4 libros/hab., Mélida 15,2 libros/hab, Allo 13,6 libros/hab., Monteagudo 13,3 libros/hab., Mendigorría 12,8 libros/hab., Aibar 11 libros/hab., Sartaguda 10,4 libros/hab. o Lekumberri 10 libros/hab. 

La realidad es que estas bibliotecas, con una media de 933 habitantes, tienen una tasa media de 12,8 libros por habitante, la cual supera en cinco veces el más optimista de los niveles planteados por el Ministerio de Cultura en el Convenio de 2006.

Para cumplir el objeto del Convenio, intervenir con rigor, criterios biblioteconómicos y de planificación estratégica, se optó por destinar la aportación económica extraordinaria del Ministerio a las bibliotecas con menor índice libros/habitante, que son las de mayor población, que atienden a un nñumero mayor de lectores y reciben mayor demanda ciudadana.

Por este motivo, para incrementar la oferta en aquellas bibliotecas en la que ésta no es tan amplia, se destinó la consignación presupuestaria del Ministerio a las poblaciones con más de 1.500 habitantes, de acuerdo al siguiente desglose:

Distribución de la aportación económica
del Ministerio de Cultura

Localidad
€

Altsasu/Alsasua
2800

Ansoáin
2800

Barañain
2800

Baztan
2800

Berriozar
2800

Burlada
2800

Cintruénigo
2800

Corella
2800

Estella
2800

Pamplona-Casco Antiguo
2800

Pamplona-Chantrea
2800

Pamplona-Echavacoiz
2800

Pamplona-Iturrama
2800

Pamplona-Mendillorri
2800

Pamplona-Milagrosa 
2800

Pamplona-San Jorge
2800

Pamplona-San Pedro
2800

Pamplona-Yamaguchi 
2800

Peralta
2800

San Adrián
2800

Sangüesa
2800

Tafalla
2800

Localidad
€

Tudela
2800

Valle de Aranguren 
2800

Villava
2800

Zizur Mayor
2800

Auritzberri/Espinal
1900

Azagra
1900

Bera/Vera de Bidasoa
1900

Beriáin
1900

Cascante
1900

Castejón
1900

Cortes
1900

Huarte Pamplona/Uharte
1900

Lodosa
1900

Mendavia
1900

Milagro
1900

Murchante
1900

Noain
1900

Olite
1900

Ribaforada
1900

Valle de Egüés
1900

Viana
1900

Ablitas
900

Andosilla
900

Aoiz
900

Arguedas
900

Artajona
900

Buñuel
900

Cabanillas
900

Cadreita
900

Caparroso
900

Carcastillo
900

Doneztebe/Santesteban
900

Etxarri Aranatz
900

Falces
900

Localidad
€

Fitero
900

Funes
900

Fustiñana
900

Irurtzun
900

Larraga
900

Leitza
900

Lerín
900

Lesaka
900

Marcilla
900

Olazti/Olazagutía
900

Puente la Reina
900

Valtierra
900

Villafranca
900

Una vez recibida la transferencia de crédito del Ministerio el pasado mes de diciembre, se procedió a dar instrucción escrita a los bibliotecarios de dichas bibliotecas para que realizaran las correspondientes compras de libros y audiovisuales, que en todo caso se están llevando a cabo en aquellos establecimientos elegidos por los propios bibliotecarios.

En relación con la renovación de dicho convenio, la información manejada por el Departamento de Cultura y Turismo indica que es muy probable que el Gobierno de España no renueve su compromiso con el Gobierno de Navarra para la dotación de fondos a las bibliotecas públicas para este año 2007.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 1 de marzo de 2007

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

