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Borrador sujeto a cambios del informe de fiscalización SOBRE el ayuntamiento de Berriozar.- Ejercicio 2005


La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 19 de marzo de 2007, acordó ordenar la publicación del informe de fiscalización, emitido por la Cámara de Comptos, sobre el Ayuntamiento de Berriozar, ejercicio 2005. 

Pamplona, 19 de marzo de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin
Índice

Página

3I.   Introducción


4II.  Objetivo


5III. Alcance


6IV. Opinión


6IV.1. En relación con la liquidación del presupuesto consolidado de 2005


6IV.2. Reflejo de la situación patrimonial a 31 de diciembre de 2005


6IV.3. Legalidad


6IV.4. Situación financiera a 31 de diciembre de 2005


7IV.5. Información adicional y notas explicativas


7IV.6. Seguimiento de las recomendaciones


7IV.7. Conclusión general


8V. Comentarios, conclusiones y recomendaciones


8V.1. Contratación administrativa


8V.2. Otras recomendaciones de gestión


9Anexo: Memoria de los estados financieros consolidados del ejercicio 2005




I. Introducción

El Ayuntamiento de Berriozar cuenta con 8.546 habitantes y presenta las siguientes cifras significativas a 31-12-2005:

	Entidad
	Obligaciones reconocidas
	Derechos reconocidos
	Personal a 2005

	Ayuntamiento
	4.967.173
	4.922.742
	68



El ayuntamiento forma parte de las mancomunidades siguientes:

· Mancomunidad de la Comarca de Pamplona, a través de la cual se prestan servicios del ciclo integral del agua, la gestión y tratamiento de los residuos sólidos urbanos, y el transporte urbano comarcal.

· Mancomunidad de Servicios Sociales de Ansoáin, Berriozar y Berrioplano, a través de la cual se prestan los servicios de “atención domiciliaria”, “programa de drogodependencias” y “acogida y orientación social”.

II. Objetivo


De acuerdo con la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, la Ley Foral 2/1995, de 10 de marzo, de Haciendas Locales de Navarra y la Ley Foral 19/1984, de 20 de diciembre, reguladora de la Cámara de Comptos, hemos realizado la fiscalización de la gestión económico-financiera, y de la ejecución de los Presupuestos de Gastos e Ingresos del Ayuntamiento de Berriozar correspondientes al ejercicio 2005.


El régimen jurídico aplicable a la entidad local esta constituido esencialmente por las citadas leyes anteriores, por la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las Bases de Régimen Local, por el Estatuto de Personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra y por las normas reguladoras de la contratación administrativa y de gestión urbanística, así como por la restante normativa de aplicación general a los entes locales de Navarra.


En materia contable-presupuestaria el régimen jurídico viene establecido en los Decretos Forales números, 270, 271 y 272, todos ellos de 21 de septiembre de 1998, sobre presupuesto y gasto público, estructura presupuestaria y contabilidad para la Administración Local de Navarra.


El objetivo del informe consiste en expresar nuestra opinión acerca de: 

a) El desarrollo y ejecución del presupuesto del Ayuntamiento de Berriozar correspondiente al ejercicio 2005.

b) El reflejo de la situación patrimonial a 31 de diciembre de 2005, de acuerdo a los principios de contabilidad que le son aplicables.

c) El sometimiento de la actividad económico- financiera al principio de legalidad.

d) La situación financiera del Ayuntamiento a 31 de diciembre de 2005.

e) La razonabilidad y coherencia de los datos y comentarios incluidos en la información complementaria y notas explicativas a los estados financieros del Ayuntamiento de Berriozar.

f) El grado de cumplimiento de las recomendaciones efectuadas por esta Cámara en su último informe de fiscalización correspondiente al ejercicio 2004.

III. Alcance


La Cámara de Comptos ha realizado, de conformidad con su programa de actuación, la fiscalización de los estados financieros del Ayuntamiento de Berriozar (en adelante, Ayuntamiento), que comprenden el estado de liquidación del presupuesto, el resultado presupuestario y el remanente de tesorería del ejercicio 2005 y el balance de situación a 31 de diciembre de 2005, así como información complementaria y notas explicativas a dichos estados financieros, correspondientes al ejercicio 2005.


El Ayuntamiento tiene implantado el Plan General de Contabilidad Pública.


El trabajo realizado se ha centrado, por tanto, en la revisión de los distintos capítulos económicos de ingresos y gastos y de las distintas masas patrimoniales, analizando aspectos de organización, contabilidad y control interno.


El trabajo se ha desarrollado siguiendo los principios y las normas de fiscalización, aprobados por la Comisión de Coordinación y de los Organismos Públicos de Control Externo del Estado Español, y aplicando todas aquellas pruebas que hemos considerado necesarias de acuerdo con las circunstancias y con la problemática puesta de manifiesto en los trabajos anteriores.


El informe contiene los comentarios y recomendaciones que estimamos necesarios para mejorar la organización, control interno, eficacia y eficiencia del Ayuntamiento.


Agradecemos al personal del Ayuntamiento la colaboración prestada en la realización del presente trabajo.

IV. Opinión


Hemos analizado, dentro del marco de la fiscalización realizada, los estados financieros del Ayuntamiento de Berriozar para el ejercicio anual terminado el 31 de diciembre de 2005, elaborados bajo la responsabilidad del Ayuntamiento.

IV.1. En relación con la liquidación del presupuesto consolidado de 2005


El estado de liquidación del presupuesto consolidado de 2005 adjunto y las notas correspondientes reflejan razonablemente, en todos los aspectos significativos, la actividad realizada y la situación presupuestaria a 31 de diciembre de 2005.

IV.2. Reflejo de la situación patrimonial a 31 de diciembre de 2005


El balance de situación a 31 de diciembre de 2005 adjunto y las notas correspondientes reflejan de una manera razonable la situación financiero- patrimonial del Ayuntamiento.

IV.3. Legalidad

La actividad económico-financiera del Ayuntamiento se desarrolla, en general, de acuerdo con el principio de legalidad.

IV.4. Situación financiera a 31 de diciembre de 2005


Con un presupuesto inicial de 4.606.170 euros y un definitivo de 5.231.520 euros, presenta un nivel de ejecución del 95 por ciento en gastos y el 94 por ciento en ingresos.


En el ejercicio 2005 disminuye el porcentaje de ejecución de ingresos, manteniéndose el de gastos. En ingresos los impuestos directos se ejecutan en un 120 por ciento y los indirectos en un 89 por ciento, representando estos dos capítulos el 34 por ciento de los ingresos del ejercicio. El 50 por ciento de los recursos del Ayuntamiento proceden de transferencias. Por su parte, entre los gastos de personal y en bienes corrientes y servicios se computa el 79 por ciento del total de las obligaciones reconocidas.


Al cierre del ejercicio se ha obtenido un resultado presupuestado ajustado de 412.758 euros de superávit. La deuda a 31 de diciembre de 2005 se sitúa en 1.412.100 euros, mismo importe que en 2004, pues se empieza a amortizar el préstamo concertado en dicho ejercicio, a partir de 2006.

El Ayuntamiento de Berriozar presenta, a 31 de diciembre de 2005, una situación financiera caracterizada por un ahorro neto del 18 por ciento y un remanente de tesorería de 850.180 euros.

IV.5. Información adicional y notas explicativas


La información adicional y notas explicativas a los estados financieros contienen la información necesaria y suficiente para su interpretación y comprensión adecuada.

IV.6. Seguimiento de las recomendaciones


En general, puede afirmarse que se han considerado las principales recomendaciones de carácter administrativo contable del informe relativo al ejercicio de 2004, y que se están tomando las medidas oportunas para su correcta aplicación.

IV.7. Conclusión general


Como resumen, y a modo de conclusión general, podemos señalar que el Ayuntamiento realiza una adecuada gestión presupuestaria y económico- financiera.

Debe resaltarse, no obstante, que la situación financiera presenta una mejora en los dos últimos ejercicios gracias a la contención del gasto corriente.

Es de destacar, por último, el esfuerzo realizado por el Ayuntamiento para la puesta al día del inventario municipal de bienes.

V. Comentarios, conclusiones y recomendaciones

V.1. Contratación administrativa


Durante el ejercicio 2005 no se han producido adjudicaciones de obra o servicios significativos. No obstante, hemos revisado un expediente relativo a la contratación de las obras de adecuación de una bajera municipal. De esta revisión se desprende un adecuado cumplimiento de la normativa vigente y un correcto seguimiento administrativo-contable del mismo.

V.2. Otras recomendaciones de gestión


A continuación, se exponen las principales recomendaciones, sobre organización general, que en nuestra opinión debe adoptar el Ayuntamiento al objeto de mejorar sus sistemas de organización, procedimientos, contabilidad y control interno.


Elaborar un reglamento de régimen interior, en el que se definan y distribuyan las competencias entre los órganos ejecutivos del Ayuntamiento.


Confeccionar por escrito los procedimientos básicos de gestión, identificando y asignando responsables a las distintas fases de ejecución del mismo.

Aprobar el presupuesto general único de acuerdo a los plazos estipulados en la legislación vigente. 

Informe que se emite a propuesta del auditor D. Francisco Javier Sesma Masa, responsable de la realización de este trabajo, una vez cumplimentados los trámites previstos por la normativa vigente.

Pamplona, 5 de marzo de 2007

El presidente, Luis Muñoz Garde

Anexo: Memoria de los estados financieros consolidados del ejercicio 2005
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