En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sr. D.ª Ana Figueras Castellano sobre la propuesta del Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones para el trazado definitivo de la autopista Pamplona-Jaca a su paso por Liédena, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 96 de 10 de noviembre de 2006.

Pamplona, 28 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación a la pregunta parlamentaria formulada por el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, relativa al trazado definitivo de la A-21 Autovía del Pirineo, a su paso por Liédena, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Pregunta:

¿Cuál es la propuesta del Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones para el trazado definitivo de la autopìsta Pamplona Jaca a su paso por el municipio de Liédena?

Contestación:

El trazado definitivo de la Autovía A-21 del Pirineo a su paso por Liédena está a la espera de ser consensuado adecuadamente con el Ayuntamiento de dicha localidad, en términos de equilibrio entre los planteamientos de dicha entidad local y los que se corresponden con el interés general del proyecto de la nueva Autovía.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 22 de noviembre de 2006

El Consejero de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Álvaro Miranda Simavilla

