En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervas sobre el programa de vigilancia ambiental que se exigía en la Declaración de Impacto Ambiental de la central térmica de ciclo combinado de Castejón, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 51 de 29 de mayo de 2006.

Pamplona, 16 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervas, perteneciente al Grupo Parlamentario Aralar, sobre distintas cuestiones acerca de la Central Térmica promovida por ELEREBRO en Castejón, para la que solicita respuesta por escrito, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

10.2.1 Vigilancia de las emisiones a la atmósfera.- Mediante los sistemas de medición en continuo instalados en la chimenea se vigilará el cumplimiento de los niveles de emisión establecidos para cada contaminante, de acuerdo con lo dispuesto en las condiciones 3.3, 3.4 y 3.5 de esta declaración.

• ¿Están instalados en las chimeneas de la central sistemas de medición en continuo para los contaminantes de dióxido de azufre, óxido de nitrógeno, y ozono?

Sí, excepto para el ozono, puesto que no es un contaminante que se produzca en la combustión y por tanto no hay emisiones de ozono.

• ¿Existe un sistema informático que facilita en tiempo real, a la red de vigilancia de la contaminación atmosférica de Navarra los datos obtenidos por estos sistemas de medición en continuo de los citados contaminantes?

Sí

• ¿Por qué no se hacen públicos esos datos en la página web de la Consejería de medio Ambiente del Gobierno de Navarra?

Porque la página web suministra información de calidad de aire ambiente, con el objetivo de cumplir las obligaciones legales vigentes de información a la población, y no de emisiones de focos concretos.

• ¿Se están presentando los informes sobre vigilancia ambiental que exige la DIA, en qué fechas se han presentado?

Sí, con periodicidad anual, se adjunta copia del correspondiente a 2005.

• ¿Se recogen datos sobre esas mediciones en continuo, en los informes mensuales y anuales? ¿Cumplen con lo establecido en el apartado 3.3.3 de la DIA que se refiere a los criterios para evaluar las emisiones?

Sí, en el informe de vigilancia se recogen.

• ¿Se ha producido alguna desviación? En caso afirmativo ¿Qué medidas correctoras se han tomado?

No

• ¿Se han revisado los límites de emisión una vez entrado en vigor el Real Decreto 430/2004 de 12 de marzo de emisiones de grandes instalaciones de combustión?

Los límites de emisión se establecieron considerando los criterios de la futura directiva, traspuesta al ordenamiento jurídico español por el Real Decreto 430/2004, de 12 de marzo, de emisiones de grandes instalaciones de combustión. No obstante en la Autorización Ambiental Integrada otorgada en 2005, dichos límites se han reducido de conformidad con dicho decreto, el Decreto Foral 6/2002 y la Ley 16/2002, de Control Integrado de la Contaminación.

• ¿A qué potencias ha estado funcionando la central desde su entrada en funcionamiento?

Se indican en el anexo II, de emisiones, del informe de vigilancia.

• ¿Se ha utilizado el gasóleo u otro combustible diferente al gas con carácter auxiliar?

No existe la posibilidad de utilizar gasóleo

• ¿Qué conclusiones se han presentado en materia de emisiones?

Que se cumplen los valores límite establecidos

10.2.2 Vigilancia de los valores de inmisión de los contaminantes en la atmósfera.- Se efectuará de acuerdo con lo dispuesto en la condición 3.6 de esta declaración.

• ¿Cuáles, cuántas y dónde están las estaciones de medida que componen la red de vigilancia de la contaminación atmosférica para las 2 centrales ya existentes, se ha realizado un estudio conjunto o por separado de ambas, existe el estudio?

Hay cuatro estaciones, situadas en: Arguedas, Funes, Tudela, y Alfaro (La Rioja). El estudio realizado conjuntamente para ambas centrales, se presentó en su día y fue aprobado por Resolución del Director General de Medio Ambiente.

• En caso afirmativo ¿Cuáles son los datos que arroja el estudio, se están cumpliendo los valores previstos en el estudio de impacto ambiental y recogido en la DIA?

Sí

• ¿Se cumple con los valores que establecen los Reales Decretos 1073/2002, para dióxido de azufre, óxidos de nitrógeno y dióxido de nitrógeno entre otros, y el real decreto 1796/2003 relativo al ozono en el aire ambiente? ¿Si hay desviaciones qué medidas correctoras se han puesto en marcha?

Se están cumpliendo por un amplio margen los valores de calidad del aire para dióxido de azufre, óxidos de nitrógeno y dióxido de nitrógeno, establecidos en el R.D 1073/2002.

El Real Decreto 1976/2003, relativo al ozono en el aire ambiente establece unos valores objetivos, que deberán alcanzarse, como muy tarde, en el trienio 2010-2012, en el caso del valor objetivo para la protección de la salud humana, o en el quinquenio 2010-2014, en el caso del valor objetivo para la protección de la vegetación.

A los efectos de cumplimiento de la obligación de información, se realiza anualmente el informe global anual que se pasa a transcribir:

A.- Valor objetivo para la protección de la salud de la salud humana: Se establece como valor objetivo, una concentración máxima de 120 µg/m3, como promedio de las medias octohorarias del día, valor que no deberá superarse más de 25 días por cada año civil de promedio en un período de tres años.

Considerando el conjunto de Navarra y por lo que se refiere al valor objetivo para la protección de la salud humana, a alcanzar en el trienio 2010-2012, se ha alcanzado en tres de las cuatro zonas de Navarra: Aglomeración de la comarca de Pamplona, Montaña y Zona media.

B.- Valor objetivo para la protección de la vegetación: se define un parámetro denominado AOT40, expresado en (µg/m3)h, que representa la suma de la diferencia entre las concentraciones horarias superiores a 80 µg/m3 y 80 µg/m3 a lo largo de un período dado, utilizando únicamente los valores horarios medidos entre las 8.00 y las 20.00 horas de cada día (Hora de Europa Central).

El valor objetivo para la protección de la vegetación establece para el AOT40, calculado a partir de valores horarios de mayo a julio, un valor de 18.000 (µg/m3)h, de promedio en un período de cinco años.

Por lo que se refiere al valor objetivo para la protección de la vegetación, a alcanzar en el quinquenio 2010-2014, se ha alcanzado en tres de las cuatro zonas de Navarra: Aglomeración de la comarca de Pamplona, Montaña y Zona media.

OBJETIVOS A LARGO PLAZO

Los objetivos a largo plazo, utilizando como referencia el año 2020, establecen valores de 120 µg/m3, como promedio de las medias octohorarias del día, para la protección de la salud humana y un AOT40 de 6.000 (µg/m3)h, para la protección de la vegetación. Se ha alcanzado en la Montaña el objetivo para la protección de la salud humana, el objetivo para la protección de la vegetación se ha alcanzado en la Montaña, Zona media y parcialmente en la Aglomeración de la comarca de Pamplona.

UMBRALES DE INFORMACION Y DE ALERTA

El mismo Real Decreto, en el Anexo II, establece también unos umbrales de alerta y de información a la población, el umbral de información se establece en 180 µg/m3 y el de alerta 240 µg/m3, ambos como promedio horario.

Durante el año 2005 no se ha superado en ninguna de las estaciones el nivel de alerta, mientras que el nivel de información se ha superado en alguna ocasión en varias estaciones, tal como se refleja en la siguiente tabla:

SUPERACION DE NIVELES DE INFORMACION A LA POBLACION

	Estación
	mes
	día
	Concentración
máxima horaria
	Hora de comienzo
	nº de horas con superación
	Concentración media horaria de NO2 (µg/m3)

	Arguedas
	julio
	14
	190
	13
	3
	3,43

	Tudela
	julio
	14
	200
	13
	4
	16,50


Todos los casos de superación del nivel de información, han sido cumplidamente informados mediante el correspondiente aviso a través de la página web de calidad del aire del Departamento de Medio Ambiente Ordenación del Territorio y Vivienda, advirtiendo al mismo tiempo de los posibles efectos, sobre todo en los grupos de riesgo de la población e informando de las medidas preventivas que deben adoptar, dichos grupos especialmente, para reducir los efectos de la contaminación o la exposición a la misma.

EVALUACIÓN DE LAS SUPERACIONES

No se tiene conocimiento de repercusiones significativas a corto plazo de las superaciones del umbral de información, en las zonas donde éstas se han producido.

SUSTANCIAS PRECURSORAS DE OZONO

De las posibles sustancias precursoras que puedan dar lugar a la formación de ozono, en las mismas estaciones de medición de ozono, se mide también la concentración de dióxido de nitrógeno NO2. En el cuadro anterior se han expresado los valores de concentración de NO2 como promedio horario, para los períodos horarios en que se ha superado el umbral de información. Los valores alcanzados son muy inferiores a los establecidos como valores límite en el Real Decreto 1073/2002, de 18 de octubre, sobre evaluación y gestión de la calidad del aire ambiente.

Con objeto de valorar la relación entre los niveles de ozono en la ribera y los niveles de concentración de otras sustancias precursoras de ozono, se han realizado, durante el año 2004 los siguientes estudios:

• Niveles de ozono troposférico en La Ribera de Navarra.

• Niveles de Compuestos Orgánicos Volátiles (COVs) en La Ribera de Navarra.

Ambos estudios, se han incorporado a la página Web de Calidad del Aire del Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda.

PLANES DE ACCIÓN

En el momento actual, está en vigor el Programa nacional de reducción progresiva de emisiones nacionales de dióxido de azufre (SO2), óxidos de nitrógeno (NOx), compuestos orgánicos volátiles (COV) y amoníaco (NH3), aprobado por Acuerdo del Consejo de Ministros de 25 de julio de 2003 (BOE nº 228, de 23 de septiembre de 2003), uno de cuyos objetivos es la reducción de las emisiones de precursores de la formación de ozono, lo cual debería conducir a la disminución de los niveles de dicho contaminante, a medio y largo plazo.

Sí a pesar del Programa nacional fuera preciso para el cumplimiento de los objetivos del 2010, de conformidad con lo dispuesto en los Arts. 3.3 y 4.2 del Real Decreto 1976/2003, el Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda adoptaría, en su caso, los planes y programas necesarios para garantizar la consecución de los valores objetivo y de los objetivos a largo plazo en las zonas indicadas.

• ¿Las estaciones de medida son idóneas, según lo establecido en los mencionados reales decretos, por su ubicación para medir los valores de protección a la vegetación?

El número de estaciones y su emplazamiento se definieron tras un estudio científico realizado por los promotores en base a los resultados obtenidos por la aplicación de un modelo matemático adecuado a dichos fines, considerándose adecuados a los objetivos de vigilancia de la calidad del aire.

• ¿Qué conclusiones se han presentado en materia de contaminación por inmisión?

Que los índices de calidad del aire para el presente, se cumplen.

10.2.3 Vigilancia del impacto acústico.

• ¿Existe un programa de vigilancia de los niveles de inmisión sonoro?

Sí. El programa establece la realización de estudios de medición sonora cada dos años.

• ¿Qué zona abarca?

• ¿Se han realizado mediciones periódicas de los niveles de inmisión, con qué frecuencia? ¿en qué puntos del municipio?

• ¿Se cumple con los valores establecidos en el estudio de impacto ambiental y recogido en la DIA? ¿Qué legislación se aplica?

• ¿en caso de desviaciones, que medidas correctoras se han puesto en marcha?

• ¿Es un estudio específico para la central o conjunto con los otros focos de contaminación acústica, cuáles?

• ¿Qué conclusiones se han presentado en materia de contaminación acústica?

Se adjunta copia del estudio correspondiente a al año 2004, donde puede verse la zona de estudio y los resultados obtenidos.

La legislación aplicada es el Decreto Foral 135/1989 y las indicaciones de la D.I.A.

Los límites establecidos tanto en emisión como inmisión, se cumplen con carácter general en los días festivos, exceptuando el punto 12 en horario diurno y los puntos 7 y 8 en horario nocturno.

En días laborables en los que intervienen otras actividades industriales de la zona y el tráfico rodado, el grado de cumplimiento es inferior.

Con posterioridad la empresa adoptó ciertas medidas de corrección de la emisión sonora, con resultados favorables que se reflejarán en el informe del año actual.

En el estudio no se pueden excluir las emisiones de ruido procedentes de otras fuentes emisoras, se ha realizado un estudio en día festivo, en el que la central se hallaba en funcionamiento, con objeto de evitar las emisiones de otras actividades que cierran los festivos.

Si es necesario como consecuencia del próximo informe, se adoptarán las medidas precisas para cumplir los niveles de emisión e inmisión del Decreto Foral 135/1989 y las establecidas por la D.I.A.

10.2.4 Vigilancia de la calidad de las aguas.

• ¿Se están realizando análisis de los vertidos al río Ebro, con qué periodicidad?

Sí, con la periodicidad establecida en el Plan de Vigilancia Ambiental.

• ¿Cumple con los valores establecidos en l autorización de vertidos?

Se cumple con los valores límite establecidos en la Autorización de vertido

• ¿En caso de desviaciones qué medidas correctoras se han puesto en marcha?

No hay desviaciones.

• ¿Qué conclusiones se han presentado en materia de calidad de aguas?

El aumento máximo de temperatura en las muestras tomadas ha sido de 0,3 ºC.

10.2.5 Vigilancia de los impactos de la torre de refrigeración.

• En lo referente a las deposiciones de sales en el entorno; ¿Se han tomado muestras en el entorno, en qué radio de distancias?

Se han instalado 10 captadores pasivos, las muestras se han tomado en ocho puntos situados en un radio de acción que comprende entre 100 y 200 metros de la torre de refrigeración, y en cuatro puntos situados en un radio de acción que comprende entre 200 y 300, en la dirección de los vientos dominantes.

• ¿Qué valores medido en g/m2 mes, se están dando?

En el estudio que se adjunta se pueden ver los resultados.

• ¿Se están analizando las afecciones sobre la vegetación, qué conclusiones se extraen?

Los resultados obtenidos están por debajo de la tasa de deposición de sales de 0,720 gCLNA/m2 mes, nivel ambiental de referencia por debajo del cual no se esperan afecciones sobre la vegetación.

Es cuanto tengo el honor de comunicarle en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 13 de junio de 2006

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda: José Andrés Burguete Torres

