La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 30 de octubre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Etxegarai Andueza sobre si en el valle del Roncal hay un solo médico titular, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 30 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Luis Etxegarai Andueza, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Mixto, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra para su contestación por escrito la siguiente pregunta.

Habiendo conocido por los medios de comunicación la noticia de que el valle del Roncal se encuentra con un solo médico titular y un médico de fin de semana para cubrir toda la zona debido al traslado de dos de los tres médicos titulares sin haber antes cubierto su sustitución, este Parlamentario desea conocer:

1. ¿Es cierta esta información?

2. De ser cierta esta información, ¿desde cuándo se está dando esta situación?

3. ¿Qué tiene previsto el Gobierno de Navarra hacer al respecto y en qué plazos?

4. ¿Cuáles son los motivos por los que se ha llegado a esta situación? ¿Por qué no se ha actuado a tiempo en la sustitución de los dos médicos titulares trasladados si dicho traslado era conocido de antemano?

El Parlamentario Foral: José Luis Etxegarai Andueza

