Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice a la mayor brevedad posible las gestiones para que se rotule la entrada principal del Baluarte también en euskera, presentada por el G.P. Eusko Alkartasuna.

SR. PRESIDENTE: Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios, se reanuda la sesión con el decimocuarto punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice a la mayor brevedad posible las gestiones para que se rotule la entrada principal del Baluarte también en euskera. La ha presentado Eusko Alkartasuna y su portavoz señor Ramirez Erro tiene la palabra.

SR. RAMIREZ ERRO: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios, arratsalde on guztioi. El pasado 13 de abril de 2005 la Comisión de Cultura y Turismo de este Parlamento, con los votos del Partido Socialista, Izquierda Unida, Aralar, Eusko Alkartasuna, grupo Mixto y CDN, aprobó una moción presentada por este grupo parlamentario por la que se instaba al Gobierno de Navarra a realizar las gestiones necesarias para que la rotulación principal de Baluarte, hasta ahora exclusivamente en castellano, contase también y con las mismas dimensiones con la correspondiente rotulación en euskera. A pesar de ello, es decir, a pesar de que hubo una voluntad manifiesta, mayoritaria, de este Parlamento favorable a esta propuesta de Eusko Alkartasuna, el Gobierno de Navarra, amparándose en el plan de actuación, se negó rotundamente a ello, y hoy es el día en el que el mayor centro cultural de Navarra no cuenta en su entrada principal con la debida rotulación en euskera. Sin embargo, el Tribunal Supremo ha anulado el Decreto 372/2000 y el plan de actuación sobre el vascuence en la zona mixta que de él se deriva, por lo que el argumento esgrimido por el señor Presidente del Gobierno de Navarra para negarse a la rotulación en euskera de la entrada principal de Baluarte queda totalmente vacío de contenido en estos momentos. Recordarán que este grupo también realizó y solicitó una explicación del Presidente de Navarra, mediante una pregunta oral en Pleno, sobre por qué no se había desarrollado esta voluntad política mayoritariamente expresada en este Parlamento. 

Por todo ello, este grupo parlamentario presenta para su debate y votación en el Pleno la siguiente propuesta de resolución: el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice a la mayor brevedad posible las gestiones oportunas para que se rotule la entrada principal del Baluarte también en euskera, del mismo modo y con las mismas dimensiones que la actual rotulada exclusivamente en castellano. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramirez Erro. Abrimos turno a favor y turno en contra. ¿Turno a favor? Por el grupo socialista.

SR. PURAS GIL: Si me lo permite, Presidente, hablaré desde el escaño, porque voy a ser breve, para manifestar nuestra posición favorable y el que será nuestro voto respecto de la moción presentada por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, y quiero insistir en que, en la medida en que este Parlamento entiende que en determinadas materias, como la que es objeto de esta moción, la Ley Foral del vascuence debe traducirse en una aplicación en unos determinados términos, y así fue expresada la voluntad de la Cámara, esperamos y confiamos y en este momento ya instamos de manera más manifiesta al Gobierno para que cumpla la voluntad de la Cámara y proceda tal y como se propone en esta propuesta de resolución. Nada más.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Puras. Por izquierda Unida, señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presidente. Pues también hablaré desde el escaño, si me lo permite, porque también voy a ser muy breve. Coincido con las razones que han dado los portavoces que me han antecedido en el uso de la palabra, y vamos a mantener el mismo voto que tuvimos cuando esta cuestión se suscitó en la Comisión de Cultura y Turismo. Entendemos que no hay razones para no rotular en bilingüe y desde luego que esa rotulación en bilingüe del Baluarte se ajusta perfectamente a la normativa aplicable. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Izu. Por Aralar, adelante, señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios. Volvemos una vez más con este tema recurrente de la rotulación del Baluarte. Yo ya no sé... Decía antes un Parlamentario, que ha terminado fulgurantemente su intervención, que tenía fiebre argumentativa, que ya había argumentado de tal manera que no quería añadir un argumento más a los que había dado porque ya eran suficientes. Yo realmente no sé qué argumentos añadir para poder explicar otra vez y trasladar a los grupos parlamentarios y a la sociedad navarra la tranquilidad, la normalidad que deberían regir en este tipo de cuestiones lingüísticas. Al fin y al cabo no se trata más que de convivir mayorías con minorías, en fin.

Un teletipo de Europa Press, de hoy jueves 28 de septiembre, dice que el Gobierno de Navarra ha puesto en marcha la redacción de un nuevo plan de actuaciones para el uso del vascuence en Navarra, que ha adoptado una serie de acuerdos por los que se dan instrucciones para la redacción de un nuevo plan de actuaciones en relación con el uso del vascuence por parte de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra. Dicho plan de actuaciones se confeccionará a lo largo de las próximas semanas y se someterá a la aprobación del Gobierno de Navarra. Entre tanto, se han establecido nuevas instrucciones en cuanto a la señalización de la red de la carreteras de Navarra con el objeto de normalizar su rotulación y adecuarla a las diferentes áreas lingüísticas de Navarra que establece la Ley del vascuence de 1986. Las pautas se han establecido con base en criterios de homogeneidad de la señalización, oportunidad, economía y especialmente seguridad vial. Este último argumento no sé qué quiere decir, pero me temo lo peor. Con base en ello los criterios básicos para la señalización de la red de carreteras de Navarra se establecen de forma que en la zona vascófona –estoy leyendo a la vez que ustedes están oyendo– toda la señalización irá en bilingüe como hasta la fecha. En cuanto a la señalización en los tramos de carretera correspondiente a la zona mixta se incorporará la denominación bilingüe de las localidades que cuenten con dicha denominación oficial, y, por último, se dispone que los carteles de señalización de inicio y final de población de las localidades de la Comunidad Foral cuya denominación oficial sea bilingüe se rotule de esta forma tanto si están ubicadas en la zona mixta o en la zona no vascófona de Navarra. Estos criterios de rotulación se irán aplicando en la colocación de los nuevos carteles de señalización de las obras a ejecutar y en las labores de reposición y conservación periódica de la red de carreteras. Una vez que se apruebe un nuevo plan de actuaciones en materia de vascuence y se confirme este procedimiento de rotulación, se llevará a cabo un inventario de la situación de la señalización en el conjunto de la red de carreteras de Navarra para evaluar el alcance que supondría adecuarla a estas pautas. 

Bien, pues, señores Parlamentarios y señoras Parlamentarias de la oposición, y también del CDN, tengo que decir que no ha sido en balde el trabajo de estos tres años largos, no han sido en balde tampoco las decisiones del Tribunal Superior de Justicia de Navarra y del Tribunal Supremo, que avala esas decisiones, y por fin parece que en algo el Gobierno de Navarra está reculando, permítanme ustedes este término, en las decisiones que se tomaron siendo Presidente el señor Sanz y Consejero el señor Gurrea, en aquel aciago año en el cual se hizo la contrarreforma lingüística que dio lugar, en fin, a lo que todos ustedes conocen ya.

Bien, insisto en que se trata de convivir, todos somos navarros, quiero trasladarles, señoras y señores Parlamentarios, que en estos tres años largos hay unos navarros que nos hemos sentido invisibles, que nos sentimos invisibles, que no existimos, y así nos sentimos, hemos desaparecido, ha desaparecido el euskera de la zona mixta, ha desaparecido el euskera de Pamplona y su comarca, y este sentimiento se lo quiero trasladar para que lo conozcan y para que vean si es bueno que nos sintamos así, que vivamos así nuestra pertenencia a la comunidad navarra, que seamos navarros con nuestros sentimientos. Entonces, no sé si es bueno que hagamos políticas en las cuales una parte de la sociedad, por muy minoritaria que sea, no se siente a gusto, no se siente integrada, se siente ninguneada, se siente invisible, no existente, y esto no debe ser así, deberíamos sentirnos quizás no del todo a gusto pero sí con unos mínimos en cuanto a la aplicación de la política lingüística.

Esto es lo que pedimos, creemos que la rotulación del Baluarte es lo mínimo que se puede pedir, y de todas las maneras, y hay que decirlo así, tenemos que felicitar al Presidente Sanz porque algo es algo, se ve que hay una nueva vía, una nueva manera de entender las cosas, no es lo que pedimos nosotros, pero, insisto, se trata de que todos convivamos y que la minoría, en este caso vascoparlante, también pueda ejercer sus derechos y sentirse cómodo, porque nosotros no hemos venido de ningún sitio, somos navarros de cepa, de aquí, nacidos aquí, y creo que tenemos también derecho a sentirnos navarros al cien por cien, respetados en nuestros derechos, en nuestra minoría, pero en nuestros derechos en el día a día. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Telletxea. Por CDN, señor Pérez-Nievas.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOECHEA: Sí, señor Presidente, gracias. Si me lo permite, intervendré desde el escaño porque esta moción es reiteración de otras muchas que hemos tenido a lo largo de esta legislatura. En primer lugar, el portavoz de Aralar se congratula de esa modificación que entiende que se produce en el Gobierno con respecto a la rotulación, y le recuerdo una vez más que esa es una oferta que se hizo en la ponencia de política lingüística, con lo cual, voluntad de cambio existía en este Gobierno, desde luego desde siempre en Convergencia, y tenemos que decirlo así, que el socio de gobierno en este caso de UPN en su momento planteó la posibilidad de modificación que, por circunstancias que no cabe reiterar, se produce ahora. La voluntad ha existido yo creo que desde siempre, y Convergencia se congratula porque desde el principio de su nacimiento se ha postulado en favor de estos hechos, que al final no dejan de ser gestos para una mejor convivencia y para una normalidad en este tema. Lo que pasa, y también se ha dicho aquí en otras ocasiones, es que eso no es solamente exigible al grupo mayoritario sino que también los partidos minoritarios deben aceptar entrar en ese juego de buscar la conciliación total. 

En todo caso, en lo que se refiere estrictamente a la moción que debatimos, ya hay un posicionamiento expreso de Convergencia al respecto. En alguna ocasión, hablando de rotulaciones en bilingüe en Baluarte, creo que Convergencia o se abstuvo o votó en contra por mor de que existía una rotulación interior en bilingüe y que luego existía otra fórmula de rotular que son pictogramas que no ofrecen posibilidad de una rotulación en bilingüe. Pero, en lo que se refiere estrictamente a la rotulación exterior, también se tuvo una posición que se mantiene exactamente ahora. Nosotros abogamos por su rotulación en bilingüe por mor de que ha sido la política de Convergencia desde el principio, con una única excepción, y me remito al acta de la sesión de la Comisión de Cultura de 13 de abril de 2005, donde el planteamiento era, porque se dijo en alguna otra ocasión, que a salvo en todo caso los derechos del propio autor de la obra, si es que el arquitecto mantiene –algo que yo en este momento desconozco– sobre la obra en sí misma algún tipo de derecho. Y en alguna ocasión se expuso creo que por el Consejero o por algún portavoz la realidad de que el proyecto iba así en sí mismo y que el arquitecto no tenía voluntad, digamos, ni aceptaba de buen grado esa modificación. Como quiera que en aquella fecha, ya de más de un año, se decía que si hubiera una posición radical del autor en contra de que se produjera esa rotulación, aceptaríamos y respetaríamos su voluntad y ya que, que este portavoz se haya enterado, no se ha producido, entendemos que, en mor de una política general, estamos a favor de que se rotule la entrada del Baluarte en bilingüe.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Pérez-Nievas. En el turno en contra, adelante, señor Rapún, por UPN.

SR. RAPÚN LEÓN: Gracias, señor Presidente. Intervendré desde el escaño, con su permiso, porque voy a ser breve. Quiero decir que nuestro grupo se mantiene en la postura que ya hizo manifiesta en la Comisión del 13 de abril del año 2005 respecto a todo lo que afecta a la rotulación exterior de Baluarte y quiero decir que, como no puede ser de otra forma, tal rotulación cumple la legalidad y está cumpliendo la normativa actual, y esto algún portavoz de la oposición ya lo ha reconocido en alguna otra ocasión, que legalmente Baluarte tiene la rotulación correcta. Pero es que, a más a más, como también se ha comentado, internamente hay una rotulación que incluso está en vascuence, está en castellano y está en inglés, lo mismo ocurre con todo el material de información que Baluarte ofrece, como son los impresos o la página web o todos los programas. Por consiguiente, ratificándonos en que se cumple la legalidad vigente, nuestro grupo va a votar en contra manteniendo la misma posición que a este respecto mantuvo en la Comisión de Cultura citada. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Rapún. Para el turno de réplica, señor Martínez Erro.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Gurrea. Ramirez Erro, me va a permitir que le corrija. La verdad es que satisfacción al final, porque Kavafis, el gran poeta, como todas sus señorías sabrán, aconsejaba que el camino sea largo y lleno de vicisitudes. Efectivamente, lo importante en la vida es el camino y no tanto la meta a la que se llegue, lo que pasa es que en ocasiones el camino es muy costoso, aunque también da satisfacción que por fin Eusko Alkartasuna ha logrado o va a poder lograr que la entrada principal de la infraestructura más importante de Navarra en materia cultural contenga en sí misma lo que es también nuestro patrimonio cultural más importante, que es nuestra lengua. 

Y digo que es excesivamente largo porque, miren ustedes, señorías, el 13 de abril presentamos una moción que se aprobó. Resulta que luego tenemos que llamar al Consejero a una comparecencia para ver qué es lo que ocurre, porque vemos que aquello no se está rotulando, y nos viene a decir que quizá rotular en euskera puede distorsionar la estética del edificio, con lo cual habrá que hacer una consulta al arquitecto, etcétera.

Posteriormente hicimos una pegunta oral en la que el señor Presidente del Gobierno de Navarra, señor Sanz, nos dice que el plan de actuación –fíjense, señorías, qué absurdo– en la zona mixta no permite ningún tipo de rotulación en euskera. Eso nos dijo el señor Presidente. Y al final tiene que venir el Tribunal Supremo a dejar sin ningún efecto el decreto y el subsiguiente plan de actuación para que por fin podamos ver aquello que nosotros consideramos que es de cajón, me van a permitir la expresión, y es que, insisto, un elemento cultural tan importante como es Baluarte cuente con el patrimonio cultural más importante de Navarra o de los más importantes de Navarra, eso según la gradación que queramos aplicar, con nuestra lengua, no solo porque sea un elemento cultural, sino también porque afecta a los derechos lingüísticos de la ciudadanía porque muchos ciudadanos exigimos que estos se nos reconozcan y que podamos hablar en nuestra propia lengua y verla en los edificios, por supuesto, institucionales.

Pues bueno, satisfacción y también estar atentos para que se cumpla, y les aseguro, agradeciendo a los grupos que van a apoyar esta iniciativa de Eusko Alkartasuna, que vamos a estar atentos para que no haya ninguna estratagema posible para soslayar o evitar que esta decisión mayoritaria del Parlamento de Navarra, ahora que ya por fin ha quedado claro que no hay excusas, se lleve a cabo y por fin vayamos dando pasos para posibilitar el ejercicio de los derechos lingüísticos a todos los ciudadanos y ciudadanas de esta Comunidad. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Vamos a proceder a votar la propuesta de resolución. Comienza la votación. (Pausa) Señor Secretario, resultado.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 24; en contra, 23; abstenciones, 0.

SR. PRESIDENTE: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice a la mayor brevedad posible las gestiones para que se rotule la entrada principal de Baluarte también en euskera.

