En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola sobre el cómo y cuándo se va a aplicar la normativa de la Ley del Ruido en Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 59 de 16 de junio de 2006.

Pamplona, 12 de julio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda que suscribe, en relación con las preguntas formuladas por la Parlamentaria Foral, Ilma. Sra. doña Amanda Acedo Suberbiola, perteneciente al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre el cómo y el cuándo se va a aplicar la normativa de la Ley del Ruido en Navarra, para las que se solicita respuesta por escrito, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

1. ¿Cómo y cuándo va a aplicar la normativa referida en Navarra?

2. ¿Por qué vías?

3. ¿Piensa establecer criterios generales para los Municipios, o dejará que sean ellos los que actúen?

– La Disposición Transitoria 2ª de la Ley 37/2003, de 17 de noviembre, señala que el planeamiento territorial general vigente debe adaptarse a lo señalado en la Ley en un plazo de 5 años desde la entrada en vigor del Reglamento de dicha Ley.

– En la Conferencia Sectorial de Medio Ambiente que tuvo lugar el 2 de junio del presente año, el Ministerio de Medio Ambiente presentó el proyecto de Real Decreto que contiene el Reglamento aludido. Dado que dicho texto puede sufrir modificaciones antes de su aprobación definitiva, se considera precipitado adoptar en este momento medidas concretas relacionadas con su aplicación.

Es cuanto tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 29 de junio de 2006

Consejero de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda: José Andrés Burguete Torres

