La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre la redacción del libro blanco del transporte sanitario, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 15 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Elena Torres Miranda, Parlamentaria Foral, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación, por escrito, por la Consejera de Salud la siguiente pregunta:

En comparecencia del Consejero de Salud anterior, señor Cervera, sobre el transporte sanitario, que tuvo lugar en la Comisión de Sanidad del Parlamento de Navarra, el día 21 de enero de 2003 hizo referencia durante su intervención a la resolución 1882/2002, del 11 de diciembre ,del Director General del Departamento de Salud sobre la redacción del libro blanco. Dicha resolución y siempre según palabras del consejero, como consta en el diario de sesiones, fija la fecha marzo del 2003, como finalización de los trabajos para de la redacción el libro blanco.

Por todo ello se desea conocer:

– Fecha de publicación de la resolución antes citada así como el contenido de la misma.

– ¿Han concluido los trabajos de redacción del libro blanco del transporte sanitario, tal y como la resolución?

En caso afirmativo, ¿Cuales son las propuestas y conclusiones que se plasman para dar soluciones a la problemática existente con relación al transporte sanitario?

¿Cuándo, qué plazos de ejecución y en qué condiciones se van a llevar a la práctica?

En caso negativo, ¿por qué no se ha redactado el libro blanco? ¿Cuáles son las causas? ¿Qué se piensa hacer al respecto?

Pamplona, 6 de octubre de 2003

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

