En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª  Elena Torres Miranda sobre las causas y motivos que justifiquen la reducción de la partida Plan Salud Laboral de Navarra del Departamento de Salud, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 40 de 2 de mayo de 2006.

Pamplona, 23 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud, que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda, Parlamentaria adscrita al Grupo parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre las causas y motivos que justifiquen la reducción de la partida Plan Salud Laboral de Navarra del Departamento de Salud, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Durante el año 2005 se procedió a realizar la previsión y evaluación del I Plan de Salud Laboral de Navarra y la consiguiente actualización del diagnóstico de situación, para la elaboración del Segundo Plan de Salud Laboral de Navarra, que verá la luz durante el presente ejercicio.

Por otra parte, se procedió a realizar la Encuesta Navarra de Condiciones de Trabajo y a perfilar la creación del nuevo Observatorio Navarro de Salud Laboral, que están siendo y serán las bases para el diseño, ejecución y seguimiento del Segundo Plan de Salud Laboral de Navarra, que tendrá un horizonte temporal que abarcará los próximo cuatro años.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184  y siguientes del Reglamento del Parlamento.

Pamplona, 19 de mayo de 2006

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely 

