En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre por qué sigue la página web de la Dirección General de Política Lingüística y Universidades operativa únicamente en lengua castellana, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 40 de 2 de mayo de 2006.

Pamplona, 25 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, relativa a la página web de la Dirección General de Universidades y Política Lingüística, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La página web de la Dirección general de Universidades y Política Lingüística está operativa en lengua castellana porque el Departamento de Educación no ha concluido el proceso de revisión y unificación de estilo y contenidos de sus páginas web.

El Departamento de Educación prevé que la publicación definitiva de las páginas de la Dirección General de Universidades y Política Lingüística y de la Dirección General de Enseñanzas Escolares y Profesionales, en las que se incluirán contenidos no sólo en lengua castellana, puede llevarse a cabo al inicio del curso 2006-2007.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 22 de mayo de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

