En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre los motivos del cambio de ubicación de la celebración del concierto del coro japonés de Kawaguchi dentro de los actos conmemorativos del V Centenario del nacimiento de Francisco de Jaso y Azpilicueta, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 47 de 15 de mayo de 2006.

Pamplona, 9 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre diversas cuestiones relacionadas con el V Centenario de San Francisco Javier, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Dentro de los actos programados para conmemorar el V Centenario de Francisco de Javier, el concierto del día 28 de abril, ofrecido por el coro de Kawaguchi de Japón y la Orquesta del Conservatorio Pablo Sarasate, tuvo lugar en la iglesia de los padres franciscanos de Olite, y no en el aula Francisco de Jasso de Javier, por dos motivos: el primero de ellos porque el coro de Yamaguchi eligió el mismo programa para su concierto del día 21 de mayo en el Aula Francisco de Jasso, y en segundo lugar, porque tanto la organización del V Centenario de San Francisco de Javier, como el Ayuntamiento de Olite tuvieron interés común en que este concierto se celebrara en la ciudad de Olite.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 5 de junio de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

