En sesión celebrada el día 12 de noviembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el acuerdo del Gobierno de Navarra, de 22 de octubre de 2007, relativo a la extensión retroactiva de las becas de formación artística, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 12 de noviembre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Juan José Lizarbe Baztán, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su debate y contestación oral ante el pleno, en relación con las becas de formación artística del curso 2006/2007.

Justificación

Después de décadas de ayudar mediante un sistema específicos de becas, el Gobierno de UPN-CDN decidió no convocar las mismas para el curso 2006/2007, sin justificación alguna. No conforme con dicha actitud despectiva y despreciativa con los estudiantes navarros afectados, se desoyeron cuantas peticiones se realizaron desde este Parlamento. La actitud gubernamental motivó incluso la actuación del Defensor del Pueblo.

Sin embargo, el pasado lunes 22 de octubre, el Gobierno de Navarra decide rectificar tan absurda anterior decisión y, con carácter retroactivo, parece convocar o extender las becas para el curso 2006/2007 a aquellos alumnos que disfrutaron de la misma beca en el curso anterior 2005/2006. Pero no aclara si también la extiende a quienes comenzaron los estudios artísticos objeto de beca en el curso 2006/2007. Es decir, no aclara el alcance real de la retroactividad del acuerdo. Por todo ello se pregunta al Gobierno de Navarra para su contestación oral en el Pleno del Parlamento la siguiente cuestión:

Texto de la pregunta oral

¿El acuerdo del Gobierno de Navarra de 22 de octubre de 2007, relativo a la extensión retroactiva de las becas de formación artística, es sólo extensible a quienes no la disfrutaron en el curso 2006/2007 habiéndola disfrutado en el curso 2005/2006, o también a quienes no la disfrutaron en 2005/2006 por no estar realizando los estudios objeto de beca, ni tampoco en 2006/2007, en ambos casos por ausencia de convocatoria? 

Pamplona, 6 de octubre de 2007

El Parlamentario Foral: Juan José Lizarbe Baztán

