En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª. Ana Figueras Castellano sobre la construcción de una residencia para personas mayores en Tudela, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 9 de 14 de septiembre de 2007.


Pamplona, 5 de octubre de 2007


La Presidenta: Elena Torres Miranda


CONTESTACIÓN


La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª. Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua, relativa a la financiación de una residencia privada en Tudela, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:


La Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra/Nafarroako Ezker Batua, formula respecto de una residencia para personas mayores que está construyéndose en Tudela la pregunta de si se ha financiado su infraestructura por el Gobierno de Navarra y si existe algún compromiso de subvención o concierto de plazas en esta nueva residencia.


Al respecto ha de manifestarse que ni los Presupuestos Generales de Navarra para el actual ejercicio, 2007, como los de los años anteriores durante toda la última legislatura no incluyen partida alguna destinada a la subvención de residencias privadas en la Comunidad Foral. 


En consecuencia, respecto a la pregunta concreta formulada ha de indicarse que el Gobierno de Navarra no ha subvencionado la construcción de ninguna residencia privada en Tudela, no existiendo tampoco compromiso de ningún tipo con residencia alguna de dicha localidad.


Pamplona, 2 de octubre de 2007


La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo


