
La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 1 de octubre de 2007, acordó ordenar la publicación del informe de fiscalización, emitido por la Cámara de Comptos, sobre el Ayuntamiento de Cintruénigo, ejercicio 2005.

Pamplona, 1 de octubre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Informe de fiscalización sobre el 
Ayuntamiento de Cintruénigo, ejercicio 2005, 
emitido por la Cámara de Comptos
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I. Introducción

El Ayuntamiento de Cintruénigo cuenta con 6.832 habitantes, según el padrón municipal a 1 de enero de 2006 y, junto con sus organismos autónomos, presenta las siguientes cifras significativas a 31 de diciembre de 2005:

	Entidad
	Obligaciones

reconocidas
	Derechos

reconocidos
	Personal a 31 de

diciembre de 2005

	Ayuntamiento
	7.283.912,64
	7.385.602,19
	74

	Junta Municipal de Aguas
	724.897,97
	832.589,39
	-

	Patronato Municipal San Fco. de Asís
	1.409.488,87
	1.491.744,22
	51

	Total
	9.418.299,48
	9.709.935,80
	125


Asimismo, para el desarrollo de su actividad el Ayuntamiento cuenta con la siguiente sociedad municipal: 

	
	Actividad principal
	% de participación directa

	Cintruénigo de Servicios Municipales, S.L.
	Limpieza instal. deportivas y colegios
	100


Dicha sociedad, que no ha sido auditada, no presenta otros ingresos que los procedentes de las aportaciones del Ayuntamiento. Por otro lado, el Ayuntamiento no integra las cuentas de esta sociedad en sus estados contables consolidados. En el anexo II al presente informe se incluyen los estados financieros no auditados de dicha Sociedad. 

El Ayuntamiento forma parte de las siguientes mancomunidades: 

· Mancomunidad de Aguas, Cascante, Cintruénigo y Fitero.

· Mancomunidad de Servicios Sociales de Base de Cintruénigo y Fitero.

· Mancomunidad Deportiva Ebro.

· Mancomunidad de Residuos Sólidos de la Ribera.

A través de dichas mancomunidades se prestan los servicios de abastecimiento de agua, servicios sociales de base, coordinación y organización de algunas actividades deportivas, recogida y tratamiento de basuras y oficina de rehabilitación de viviendas.

II. Objetivo 

De acuerdo con la Ley Foral 6/1990, de 2 julio, de la Administración Local de Navarra, la Ley Foral 2/1995, de 10 de marzo, de Haciendas Locales de Navarra y la Ley Foral 19/1984, de 20 de diciembre, reguladora de la Cámara de Comptos, hemos fiscalizado la gestión económico-financiera, y la ejecución de los Presupuestos de Gastos e Ingresos del Ayuntamiento de Cintruénigo, que integra la de sus organismos autónomos, correspondientes al ejercicio 2005.

El régimen jurídico aplicable a la entidad local está constituido esencialmente por las citadas leyes anteriores, por la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las Bases de Régimen Local, por el Estatuto de Personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra y por las normas reguladoras de la contratación administrativa y de gestión urbanística, así como por la restante normativa de aplicación general a los entes locales de Navarra.

En materia contable-presupuestaria el régimen jurídico viene establecido en los decretos forales números, 270, 271 y 272, todos ellos de 21 de septiembre de 1998, sobre presupuesto y gasto público, estructura presupuestaria y contabilidad para la Administración Local de Navarra.

El objetivo del informe consiste en expresar nuestra opinión acerca de:

a) 
El desarrollo y ejecución del presupuesto del Ayuntamiento de Cintruénigo y de sus organismos autónomos correspondiente al ejercicio 2005.

b) 
El reflejo de la situación patrimonial a 31 de diciembre de 2005, de acuerdo con los principios de contabilidad que le son aplicables.

c) 
El sometimiento de la actividad económico-financiera, del Ayuntamiento y de sus organismos autónomos al principio de legalidad.

d) 
La situación financiera del Ayuntamiento y de sus organismos autónomos a 31 de diciembre de 2005.

e) 
La razonabilidad y coherencia de los datos y comentarios incluidos en la información complementaria y notas explicativas a los estados financieros del Ayuntamiento de Cintruénigo y de sus organismos autónomos.

f) El grado de cumplimiento de las recomendaciones efectuadas por esta Cámara en su último informe de fiscalización correspondiente al ejercicio de 2004.

III. Alcance 

La Cámara de Comptos ha realizado, de conformidad con su programa de actuación, la fiscalización de los estados financieros del Ayuntamiento de Cintruénigo (en adelante, Ayuntamiento) y de sus organismos autónomos, Junta Municipal de Aguas y Residencia de Ancianos San Francisco de Asís, que comprenden el estado de liquidación del presupuesto, el resultado presupuestario, el remanente de tesorería del ejercicio 2005 y el balance de situación a 31 de diciembre de 2005, todos ellos consolidados, así como la información complementaria y notas explicativas a dichos estados financieros consolidados, correspondiente al ejercicio 2005.

Los estados financieros de Cintruénigo de Servicios Municipales, SL, de titularidad municipal, que no presenta otros ingresos que las aportaciones del Ayuntamiento no ha sido objeto de fiscalización. A título informativo se adjuntan sus estados financieros en el anexo II correspondiente. 

El Ayuntamiento tiene implantado el Plan General de Contabilidad Pública y presenta estados contables consolidados correspondientes al Ayuntamiento y a sus organismos autónomos.

El análisis realizado se ha centrado en la revisión de los distintos capítulos económicos de la ejecución del presupuesto, analizando sus modificaciones y el grado de cumplimiento de las previsiones, así como en el examen de las distintas masas patrimoniales, revisando aspectos de organización, contabilidad y control interno.

El trabajo se ha desarrollado siguiendo los principios y normas de fiscalización aprobados por la Comisión de Coordinación de los Órganos Públicos de Control Externo del Estado Español y recogidos en el manual de fiscalización de esta Cámara, aplicando todas aquellas pruebas que hemos considerado necesarias de acuerdo con las circunstancias y con los problemas puestos de manifiesto en los trabajos de años anteriores.

El informe contiene los comentarios y recomendaciones que estimamos necesarios para mejorar la organización, control interno, eficacia y eficiencia del Ayuntamiento y de sus organismos autónomos.

Agradecemos al personal del Ayuntamiento y de sus organismos autónomos la colaboración prestada en la realización del presente trabajo.

IV. Opinión

Hemos analizado, dentro del marco de la fiscalización realizada, los estados financieros del Ayuntamiento de Cintruénigo y de sus organismos autónomos, para el ejercicio anual terminado el 31 de diciembre de 2005, elaborados bajo la responsabilidad del Ayuntamiento.

Como resultado de la revisión efectuada, se desprende la siguiente opinión:

IV.1. En relación con la liquidación del presupuesto de 2005 

El adjunto estado de liquidación del presupuesto consolidado de 2005, refleja razonablemente, en todos los aspectos significativos, la actividad realizada y la situación presupuestaria a 31 de diciembre de 2005. 

IV.2. Reflejo de la situación patrimonial a 31 de diciembre de 2005

El balance de situación consolidado a 31 de diciembre de 2005 adjunto, refleja de una manera razonable la situación financiero-patrimonial del Ayuntamiento y sus organismos autónomos, excepto por la siguiente salvedad:

· El último inventario de bienes actualizado data de 1995. Sin embargo, el Ayuntamiento ha encargado la realización de un inventario a una empresa privada, que ha sido realizado en junio del 2006.

IV.3. Legalidad

La actividad del Ayuntamiento se ha desarrollado, en general, de acuerdo con el principio de legalidad, con excepción de determinados incumplimientos formales que se detallan a lo largo del presente informe.  

IV.4. Situación económico-financiera a 31 de diciembre de 2005

Con un presupuesto inicial de 8.413.095,04 euros y definitivo de 9.505.337,26 euros, presenta un nivel de ejecución del 99 por ciento en gastos y 102 por ciento en ingresos (86,35 por ciento y 85,10 por ciento respectivamente en el ejercicio anterior).

Al cierre del ejercicio se ha obtenido un resultado presupuestado ajustado de 340.860,36 euros de superávit ya que existen desviaciones de financiación positivas y negativas y se han financiado gastos con remanente de tesorería. 

La deuda financiera a 31 de diciembre de 2005 se sitúa en 6.683.827,14 euros. El destino de los fondos es fundamentalmente la financiación del remanente de tesorería negativo causado por la realización de inversiones, la urbanización del polígono industrial y las redes de abastecimiento de aguas. 

El remanente de tesorería es de 227.619,11 euros, de los cuales 218.767,06 euros son por recursos afectos, 55.663,41 euros son por gastos con financiación afectada, por lo que existe un déficit de remanente de tesorería para gastos generales de 46.811,36 euros. El ahorro neto es del 2,47 por ciento.

A este respecto, cabe destacar que tras la refinanciación de la deuda en el ejercicio 2003 que alargaba el vencimiento de la misma, se han reducido drásticamente los descubiertos en cuentas corrientes, minorando en consecuencia los gastos financieros asociados.

IV.5. Información adicional y notas explicativas

La información adicional y notas explicativas a los estados financieros incluidas en la memoria del Ayuntamiento contienen información que facilita su interpretación y comprensión. 

IV.6. Seguimiento de recomendaciones del informe de 2004

En 2006 el Ayuntamiento ha realizado un estudio sobre puestos de trabajo y tareas desarrolladas, así como un inventario de inmovilizado.

IV.7. Resumen y conclusión general

Como resumen, y a modo de conclusión general, podemos indicar que el Ayuntamiento de Cintruénigo gestiona de manera razonable sus presupuestos desde el punto de vista administrativo. Sin embargo, para una mejora de su gestión, precisa:
· Aprobar el presupuesto en los plazos previstos legalmente, con objeto de que sirva como instrumento de gestión.

· Reforzar los mecanismos de control y la coordinación entre las diferentes áreas responsables de la gestión presupuestaria.

· Analizar la situación financiera futura del Ayuntamiento, evaluando aspectos como servicios a prestar y su coste, nuevos proyectos y capacidad de endeudamiento, limitando la deuda a la capacidad financiera del mismo.

· Cumplir la normativa reguladora de las modificaciones presupuestarias en cuanto a plazos y documentación requerida y no contraer gastos sin realizar la intervención previa de los mismos.

· Cumplir estrictamente la normativa reguladora de la contratación administrativa, especialmente en aspectos relativos a la formalización de expedientes de contratación y al seguimiento de las obras.

· En cuanto a los organismos autónomos, debe procederse a completar y actualizar sus estatutos, reflejando el grado de autonomía real de los mismos y los mecanismos efectivos de control y tutela ejercidos por el Ayuntamiento sobre su actividad.

Todo ello sin olvidar que las operaciones de estos organismos, como entidades públicas, están sujetas a intervención, por lo que deben diseñarse desde la Intervención Municipal los procedimientos oportunos para el ejercicio real de esa función, potenciando los recursos de dicha área, si fuera necesario.

· Exigir a los organismos autónomos la liquidación y aprobación del presupuesto y de los estados financieros en plazo.

V. Comentarios, conclusiones y recomendaciones

V.1. Contratación administrativa

Este apartado se desglosa por un lado, en aspectos relativos a compras de suministros y prestación de servicios y, por otro, en inversiones.

V.1.1. Compras de suministros y prestación de servicios

Se han revisado los dos expedientes más importantes de contratación de compras de suministros y prestación de servicios realizados por el Ayuntamiento en el ejercicio.

Un resumen de los mismos es el siguiente:

	(en euros)

	Expediente
	Proc. adjudicación
	Adjudicación
	Gasto 2005

	Barredora
	Concurso abierto
	98.861
	24.327

	Estudio y diagnóstico 1er Ensanche
	Negociado sin publicidad
	29.900
	-


Siguiendo las recomendaciones de esta Cámara de Comptos, se aplica un procedimiento normalizado para la gestión de compras. Del examen de los expedientes citados, y del muestreo realizado sobre el área, concluimos que en los expedientes no constan todos los actos ni se acreditan todos los extremos exigidos por la normativa, por lo que recomendamos: 
· Desarrollar por escrito el procedimiento de compras, aplicado tanto en el Ayuntamiento como en  sus organismos autónomos, concretando expresamente la labor que, de acuerdo con la normativa, debe cumplir la asesoría jurídica y la intervención municipal.

· Incluir en los expedientes la totalidad de la información requerida por la normativa, y formalizar el contrato en todos los casos, así como prorrogar o, en su caso, volver a adjudicar los ya vencidos. 

· En gastos de compras de bienes y servicios corrientes, establecer un sistema de información que permita confirmar la existencia de crédito presupuestario antes de reconocer una obligación.

V.1.2. Inversiones

Se han revisado los siguientes expedientes de contratación con independencia de su imputación presupuestaria plurianual:

	(en euros) 

	Expediente
	Proced. adjudicación
	Ajustado 2005
	Gastos 2005

	Reforma Alumbrado Público C/ Gayarre y otras
	Concurso abierto
	72.943
	88.391,77

	Reforestación Estanca Fase II
	Negociado sin publicidad
	203.487
	-


Los expedientes examinados carecen de alguno de los actos que deben quedar acreditados en el mismo, como los informes jurídicos y de intervención, la aprobación del pliego, o nombramiento de la mesa de contratación.

A continuación, y a modo de resumen, se exponen las conclusiones y recomendaciones más relevantes:
· Hemos comprobado la existencia de inversiones de importe poco significativo para las cuales no se abre expediente, debido fundamentalmente a que miembros del pleno del Ayuntamiento actúan directamente sin seguir los procedimientos establecidos. 

Debería existir una mayor información y colaboración entre los órganos decisorios de la gestión y los técnicos municipales. 

· Formalizar expediente para todas las inversiones, ajustándose estrictamente a la normativa reguladora, fundamentalmente en aspectos relativos a la adjudicación y cumplimentación de todos los actos necesarios, en función del tipo de contrato y su importe.

· La revisión final por parte del personal del Ayuntamiento que asegure y certifique que el expediente recoge toda la documentación requerida por la legislación vigente.

V.2. Otras recomendaciones de gestión

A continuación, y para cada una de las áreas de gestión más significativas, se exponen las principales recomendaciones que en nuestra opinión debe adoptar el Ayuntamiento al objeto de mejorar sus sistemas de organización, procedimientos, contabilidad y control interno.

V.2.1. Organización general

· Elaborar un Reglamento de Régimen Interior en el que se definan y distribuyan las competencias entre los órganos ejecutivos del Ayuntamiento y las relaciones con los organismos autónomos.

· Confeccionar por escrito los procedimientos básicos de gestión, identificando y asignando responsables a las distintas fases de ejecución del mismo, previendo la necesaria participación de intervención y asesoría jurídica cuando ello es preceptivo.

· Diseñar procedimientos que garanticen adecuadamente el control y tutela que el Ayuntamiento debe ejercer sobre las actuaciones de sus organismos autónomos.

V.2.2. Inventario-Inmovilizado

· Completar el proceso de escrituración y registro de los bienes municipales, tanto de dominio público como patrimoniales y comunales.

· Diseñar y aplicar procedimientos que permitan una actualización permanente del inventario municipal y su conexión con el inmovilizado, de conformidad con los criterios contables aplicables a estas cuentas.

· Establecer criterios de amortización de los elementos que conforman el inmovilizado, registrando toda la información acumulada hasta la fecha.

V.2.3. Personal

· Aprobar y publicar la plantilla orgánica y relación de puestos de trabajo de los organismos autónomos.

· Solicitar anualmente y por escrito a todos los empleados del Ayuntamiento y sus Organismos Autónomos el correspondiente certificado de su situación familiar a efectos de poder practicar correctamente la retención de IRPF en su nómina.

V.2.4. Ingresos tributarios, tasas y precios públicos

· Actualizar periódicamente los estudios de costes que soportan las tasas y precios públicos. 

· Aplicar en todos los casos los recargos correspondientes.

V.2.5. Tesorería

· Diseñar y aplicar los procedimientos que permitan una reducción de los cobros en metálico por depositaria.

· Elaborar unas normas encaminadas a asegurar el adecuado control y uso restringido de la caja metálica.

· Realizar conciliaciones bancarias periódicas.

V.2.6. Aspectos generales

· Contabilizar los gastos e ingresos aplicando correctamente el principio de devengo.

· Elaborar y aprobar los presupuestos dentro de los plazos establecidos por la legislación.

· Justificar adecuadamente los gastos de pequeño importe que se originan por servicios varios y aplicar la adecuada retención.

· Comprobar la existencia de crédito presupuestario suficiente antes de reconocer una obligación de gasto o realizar las modificaciones presupuestarias conforme a la legislación vigente.

· Realizar un seguimiento periódico y exhaustivo de los derechos pendientes de cobro.

· Mantener actualizada la contabilidad del Ayuntamiento y sus Organismos autónomos, de forma que pueda servir como instrumento de gestión.

V.3. Urbanismo

En la memoria presentada por el Ayuntamiento se aportan detalles del Plan General aprobado, sus modificaciones, planes parciales y su grado de realización:

Informe que se emite a propuesta del auditor D. Francisco Javier Sesma Masa, responsable de la realización de este trabajo, una vez cumplimentados los trámites previstos por la normativa vigente.

Pamplona, 26 de septiembre de 2007

El Presidente: Luis Muñoz Garde
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