En sesión celebrada el día 10 de marzo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si los cursos de formación ofertados para el profesorado garantizan la mejora en el desarrollo de los proyectos curriculares de cada centro, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Mangado Cortes.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 10 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Luisa Mangado Cortes, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el Pleno por parte del Consejero de Educación del Gobierno de Navarra:

Ante el anuncio del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra de ofertar cerca de 300 cursos de formación para el profesorado, esta parlamentaria formula la siguiente pregunta oral:

Estos cursos de formación propuestos, ¿garantizan la mejora en el desarrollo de los proyectos curriculares de cada centro respondiendo así a las necesidades del profesorado y su propia autonomía?

Iruña, 5 de marzo de 2008

La Parlamentaria Foral: M.ª Luisa Mangado Cortes 

