En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José María Vázquez Royo sobre las previsiones del Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones para la ejecución de la actuación núm. 107 Viana (variante)-Aras, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm.17 de 22 de febrero de 2008.

Pamplona, 12 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación a la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. José María Vázquez Royo, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre la ejecución de la actuación nº 107 Viana (Variante)-Aras incluida en el II Plan Director de Carreteras, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones tiene previsto elaborar y tramitar la aprobación del “III Plan Director de Carreteras 2009-2016” durante el año 2008. A tal efecto ha iniciado el expediente de contratación de la asistencia técnica correspondiente para su redacción, estando prevista la entrega de ofertas en fecha 4 de abril de 2008.

La actuación de mejora de la carretera Viana (Variante)-Aras es una actuación de reforma y mejora prevista en el II Plan Director de Carreteras pero no ejecutada. Está previsto que esta actuación se incorpore y se priorice en el “III Plan Director de Carreteras 2009-2016”.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 10 de marzo de 2008

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

