Ioseba Eceolaza Latorre jaunak gal​de​ra egin du Nafarroako txirotasun-indizeei eta oinarrizko errentari buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra argitaratu zen 2008ko maiatzaren 23ko 48. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an.
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ERAN​TZU​NA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Ioseba Ezeolaza Latorre jaunak galdera egin du Nafarroako pobrezia-tasa eta oinarrizko errentari buruz. Hona Familia, Gazteria, Kirol eta Gizarte Gaietako kontseilariaren erantzuna:

Lehenik eta behin, esan beharra dago galderan pobrezia erlatiboari buruz emaniko datua, %22,1, profesionalen talde batek orain dela gutxi argitaratu duen azterlan batetik atera dela, eta departamentu hau ez datorrela bat datu horrekin. Ildo horretatik, adieraz dezakegu Hezkuntza, Gizarte Politika eta Kirol Ministerioak emaniko 2006ko bizi baldintzei buruzko inkestak ez dituela inolaz ere emaitza horiek ematen; aitzitik, Nafarroari esleitzen dion pobrezia-arriskuaren indizea nabarmen txikiagoa da (%18). Horren arabera, gure Foru Komunitatea adierazle horren baliorik txikieneko postuen artean legoke. 

Gaur egun, Alter taldea –Nafarroako Unibertsitate Publikoko Gizarte Laneko Sailekoa–, azterlan diagnostiko bat egiten ari da Familia, Gazteria, Kirol eta Gizarte Gaien Departamentuak eskatuta, Nafarroan diren gizarte-bazterketaren kasuei buruz. Azterlan horrek oinarria izan beharko du Nafarroako Gobernuak Pobreziaren eta Gizarte Bazterketaren aurka Borrokatzeko 2. Plana egin dezan.

Edonola ere, garrantzitsua da argitzea pobrezia-erlatiboaren tasak desberdintasun sozialaren adierazleak direla, eta horri egiturazko prozesu “makroen” arabera begiratu behar zaiola (egitura ekonomiko eta soziala, zerga eta gizarte segurantzako politikak, gastu publikoaren orientazioa...).  Alabaina, horrelako adierazle batek ez ditu neurtzen dirusarrera faltaren ondorioz sor daitezkeen benetako gizarte-bazterketako egoerak; baizik eta, adierazi den moduan, errenten arteko desberdintasuna neurtzen du, kontuan izanik Nafarroako errenta estatuko errentaren balio zentrala baino askoz ere handiagoa dela.

Hortaz, gizarte politika ororen lehentasunezko helburua da herritar guztiei eragiten dien pobrezia-tasa murriztea. Horretara zuzendua dago, hain zuzen, Pobreziaren eta Gizarte Bazterketaren aurka Borrokatzeko 2. Plana. Xede horretarako, gutxieneko dirusarrerak bermatzeko neurriak erabiltzen dira, eta horien artean garrantzitsuena oinarrizko errenta da. Gizarte Zerbitzuei buruzko abenduaren 14ko 15/2006 Foru Legeak prestazio bermatutzat jotzen du oinarrizko errenta, eta beraz, eskubide subjektibotzat ere hartzen du baldintzak betetzen dituen herritarrarentzat. Hala ageri da legea betetzeko onetsi zen gizarte zerbitzu orokorren zorroan. 

Arau horiek Nafarroako oinarrizko errenta, kualitatiboki, Espainiako gainerako erkidegoen aurretik kokatzen dute. Zenbatekoari dagokionez, Nafarroako oinarrizko errentak ere lehentasunezko tokia dauka, izan ere: lanbide arteko gutxieneko soldatarekin erlazionatuta dago, beste autonomia erkidego batzuetan IPREMarekin erlazionatzen den bitartean (zenbateko txikiagokoa); zehazki, lanbide arteko gutxieneko soldataren %80 eta %130 arteko tarteetan dago finkatua batetik seira bitarteko familia-unitateentzat.  Berehala onetsiko den gizarte zerbitzuen zorroan ezarritakoari jarraikiz eta Gizarte Eskubideen Agiriari buruzko apirilaren 6ko 9/1999 Foru Legean jasotako aldaketarekin bat, ehuneko hori lanbide arteko gutxieneko soldataren %85-%145era igoko da; 2009ko urtarrilaren 1ean, tartea %90-%145ekoa izanen da; eta 2010eko urtarrilaren 1ean lanbide arteko gutxieneko soldataren %100-%150ekoa izanen da.

Igoera portzentual horiekin eta lanbide arteko gutxieneko soldatak Estatuan izanen duen hedadurarekin –aurreikusi da 2011rako kopurua hileko 800 eurokoa izatea– iragartzen dugu pobrezia larriaren tasak Nafarroan jaitsi eginen direla, aintzat hartuta adierazle horri asko eragiten diola gizartean gertatzen den edozein aldaketak: immigrazioa handitzea, krisi ekonomikoa, langabezia areagotzea eta abar.

Amaitzeko, garrantzitsua da adieraztea galderan aipaturiko datuak, ustiatu dituzten “adituen” arabera, erlatiboak direla: lehenik eta behin, oinarritzat duten lagina ez delako behar bezain adierazgarria (400 inkesta egin dira, baina baliozko metodo soziologikoen arabera 1.000 inkesta egin beharko lirateke adierazgarria izateko). Bigarrenik, ez da kontuan hartzen immigrazioak Nafarroan duen eragina handiagoa dela antzeko errenta duten beste autonomia erkidego batzuekin alderatuta (Euskal Autonomia Erkidegoa, esaterako). Azkenik, etxeen errentaren edo pertsonen errentaren arabera neurtzeak emaitzaren aldaketa bat eragiten du, bat ez datorrena, aipaturiko metodo soziologikoei jarraituz, emaitza probableekin.

Iruñean, 2008ko ekainaren 10ean

Familia, Gazteria, Kirol eta Gizarte Gaietako kontseilaria: María Isabel García Malo

