En sesión celebrada el día 19 de mayo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la existencia de autorización en el colegio concertado Luis Amigó para aulas de alumnos/as de uno y dos años, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 19 de mayo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Victoria Arraiza Zorzano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula las siguiente pregunta para su contestación por escrito por el Consejero de Educación.

Justificación

El pasado 3 de mayo, un periódico de Navarra recogía una noticia sobre el Colegio Luis Amigó, sito en la localidad de Mutilva Baja, en el que se daba cuenta de que dicho centro docente tienen previsto ampliar sus instalaciones con un edificio de 24 aulas.

La misma información recogía que el centro dispone de "dos aulas para niños de un año con 17-18 alumnos por aula y otras dos aulas para niños de 2 años con 50 escolares matriculados".

Ante estos datos se plantean las siguientes preguntas:

¿Tienen el colegio concertado Luis Amigó autorización para aulas de alumnos/as de uno y dos años?

En el caso de que exista esta autorización, ¿cómo un colegio privado concertado, es decir, sostenido con fondos públicos, alberga aulas de 1 y 2 años con unas ratios superiores a las que el Decreto Foral que regula el ciclo 0-3 señala para estas edades?

¿Qué centros privados concertados tienen en este momento aulas de 1 ó 2 años sin autorizar?, ¿qué medidas ha previsto el Departamento para que se normalicen esta situación, máxime en centros que imparten docencia de estos ciclos con fondos públicos?

Pamplona, 9 de mayo de 2008

La Parlamentaria Foral: M.ª Victoria Arraiza Zorzano

