En sesión celebrada el día 17 de junio de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que se adhiera al Pacto por la Sanidad ofrecido por el de Ministro de Sanidad y Consumo a las Comunidades Autónomas, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 17 de junio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en Pleno de la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que se adhiera al "Pacto por la Sanidad" ofrecido por el de Ministro de Sanidad y Consumo a las Comunidades Autónomas.

Exposición de motivos

El Ministro de Sanidad y Consumo, en su comparecencia el pasado 2 de junio ante la Comisión de Sanidad y Consumo en el Congreso de los Diputados, ofreció a las Comunidades Autónomas, interlocutoras necesarias del Ministerio en la gestión del Sistema Nacional de Salud, un "Pacto por la Sanidad" en donde se contemplan las materias fundamentales del sistema sanitario español en aras de garantizar la equidad, la calidad, la innovación, la cohesión y la sostenibilidad.

Este gran acuerdo incluye diferentes puntos de encuentro:

– La construcción de una política común de recursos humanos, para definir las necesidades, planificación y desarrollo profesional.

– La ampliación de la cartera común de servicios.

– El impulso a la designación de los servicios y unidades de referencia del Sistema Nacional de Salud.

– La puesta en marcha de estrategias para la racionalización del gasto sanitario.

– La definición de un procedimiento consensuado para la determinación de un calendario vacunal común.

– El establecimiento de un sistema de garantías de tiempos máximos de espera.

– La apuesta por las políticas de calidad e innovación en nuestros servicios de salud.

– Un gran acuerdo en las políticas a desarrollar para ganar la batalla al consumo de drogas mediante la prevención.

Los principios de equidad, calidad, innovación, cohesión, seguridad y sostenibilidad son los que inspiran este "Pacto por la Sanidad" que se ha ofrecido desde el Gobierno de España a todas las Comunidades Autónomas, con el objetivo de reforzar el Sistema Nacional de Salud en torno a las materias estratégicas antes descritas y garantizarle así un buen futuro.

Este Pacto por la Sanidad Nacional ofrece seguridad a todos y todas, en especial a la ciudadanía, de que los temas cruciales de la sanidad no serán objeto de controversia política, sino que todas las Administraciones aunarán esfuerzos para conservar y mejorar el Sistema Nacional de Salud y garantizar así que las generaciones futuras puedan seguir contando con este fundamental pilar del Estado de Bienestar.

Por ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que se adhiera al "Pacto por la Sanidad" ofrecido por el de Ministro de Sanidad y Consumo a las Comunidades Autónomas.

Pamplona, 6 de junio de 2008

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

