En sesión celebrada el día 14 de abril de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la participación de las autoridades municipales en la puesta en marcha de la Red Navarra de Teatros, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 14 de abril de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, parlamentario del Grupo Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta en relación con la Red Navarra de Teatros, y solicita al Gobierno de Navarra su contestación oral ante la Comisión de Cultura y Turismo:

El Gobierno de Navarra está dando pasos para poner en marcha la Red Navarra de Teatros. La definición de la red de teatros está siendo contrastada y debatida con los técnicos municipales y con los profesionales del sector. Pero no ha impulsado ningún debate ni contraste con las autoridades municipales.

Teniendo en cuenta que la red de teatros va a estar integrada por teatros de titularidad municipal, y que serán los municipios quienes asumirán la mayor parte de la financiación de los programas y espectáculos, ¿por qué el Gobierno de Navarra no ha reunido a las autoridades municipales? ¿Tiene previsto reunirse con dichas autoridades antes de la aprobación del decreto? ¿Está dispuesto el Gobierno de Navarra a impulsar el debate?

Pamplona, 3 de abril de 2008

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

