En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz sobre los polígonos industriales y qué superficies en cada uno de ellos tiene previsto el Gobierno vender durante el año 2008, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 15 de 18 de febrero de 2008.

Pamplona, 10 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca de los polígonos industriales que el Gobierno tiene previsto vender en 2008 (PES-00056), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

a) ¿En qué polígonos industriales o lugares y, qué superficies en cada uno de ellos, tiene previsto el Gobierno vender durante el año 2008?

Localidad
Superficie/m2
Buñuel
                         11.718

Castejón
9.614

Elorz-Noain
                           2.977

Olazagutia
  945

Viana
                    22.224,26

Dicho lo anterior cabe señalar que los ingresos previstos en los Presupuestos son cantidades a añadir a los ingresos que se generan este año con las ventas previstas, al igual que en la pregunta anterior, razonablemente,  los ingresos reales superaran las previsiones.

Pamplona, 5 de marzo de 2008

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

