En sesión celebrada el día 21 de abril de 2008, la Junta de Portavoces del Parlamento de Navarra aprobó la siguiente declaración:

“El Parlamento de Navarra expresa su rotunda condena de la agresión sufrida por el Parlamentario Foral Ioseba Eceolaza y le expresa su solidaridad y apoyo para que pueda seguir realizando libremente su labor de representar a los ciudadanos que han apoyado a la candidatura electoral por la que fue elegido.

El Parlamento de Navarra manifiesta el rechazo a todo tipo de violencia que pretenda acabar con la libertad para expresar libremente las ideas, y defiende el respeto a las diferencias políticas como expresión de la pluralidad existente en la sociedad democrática. Por ello, los violentos tienen el rechazo de la inmensa mayoría de la sociedad que aspira a ejercer libremente y en paz sus derechos democráticos.

El Parlamento de Navarra expresa, asimismo, su condena del atentado perpetrado ayer por ETA contra la sede del PSE-PSOE de Elgoibar, una manifestación más de la irracional y brutal reacción de los terroristas contra quienes representan a los ciudadanos por las vías establecidas en el Estado de Derecho que mayoritariamente se ha dado la ciudadanía”.

Pamplona, 21 de abril de 2008
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