En sesión celebrada el día 21 de abril de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el proceso de escolarización para el curso 2008-2009, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 21 de abril de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza Zorzano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral para ser respondida por parte del Consejero de Educación en la comisión correspondiente.

Exposición de motivos

La escolarización de niñas y niños es un asunto de primordial importancia para las familias de Navarra. No es extraño que en los períodos de tiempo coincidentes con los plazos de preinscripción se sucedan controversias y diferencias en cuanto a la escolarización y al procedimiento que se sigue para lIevarla a efecto.

Visto que el período de preinscripción para el curso 2008-2009 tampoco ha estado exento de polémicas, se desea conocer las siguientes cuestiones:

Texto de la pregunta

• ¿Qué datos se desprenden del proceso de escolarización en las distintas etapas educativas?

• ¿Cuántas familias no han podido matricular a sus hijos e hijas en el centro elegido en primera opción, y cuáles han sido principalmente los motivos? 

• ¿Tiene previsto el Departamento de Educación establecer un procedimiento que pudiera ayudar a dotar de mayor claridad al proceso o al menos evitar al máximo este tipo de controversias?

Pamplona, 15 de abril de 2008

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza Zorzano

