En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Paula Kasares Corrales sobre lo que hace el Gobierno de Navarra con el material e instrumental de Osasunbidea que siendo utilizable es sustituido por haber quedado obsoleto, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 35 de 4 de diciembre de 2007.

Pamplona, 26 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Paula Kasares Corrales, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentaria Nafarroa Bai, sobre lo que hace el Gobierno de Navarra con el material e instrumental de Osasunbidea que siendo utilizable es sustituido por haber quedado obsoleto, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Se procede a su almacenamiento y se pone a disposición de las entidades benéficas para su posible utilización.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 24 de diciembre de 2007

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

