En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre la construcción de un nuevo puente en Sangüesa, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 38 de 12 de diciembre de 2007.

Pamplona, 28 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, relativa a la construcción de un nuevo puente para Sangüesa, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El “II Plan Director de Carreteras 2002-2009” no contempla la construcción de un nuevo puente en Sangüesa. En consecuencia no se está redactando su proyecto ni se tienen previsiones relativas a su construcción.

No obstante, en el proceso de elaboración del “III Plan Director de Carreteras 2009-2016”, se analizará la posibilidad de incluirlo.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 20 de diciembre de 2007

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

