La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la Residencia de Sarasa (PES 273-08), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Ilmo. Sr. Eceolaza plantea diversas cuestiones referidas a la Residencia de personas mayores Ciudad Jardín, ubicada en Sarasa.

Dicha residencia, según los datos obrantes en el Servicio de Calidad e Inspección de este Departamento, tuvo durante el año 2007 una ocupación media de 37,42 usuarios válidos y 36,46 residentes asistidos.

De acuerdo con dichas cifras de ocupación, el ratio equivalente de personal de atención directa que, de conformidad con lo establecido por el Decreto Foral 209/1991, de 23 de mayo, por el que se desarrolla la Ley Foral 9/1990, de 13 de noviembre, sobre el régimen de autorizaciones, infracciones y sanciones en materia de servicios sociales, le correspondería, es 3,74 para los usuarios válidos y 12,76 para los asistidos, lo que supone un ratio total exigido de 16,50 trabajadores en atención directa.

En este sentido, teniendo en cuenta los datos de contratos de trabajo del personal del centro, sus nóminas y los correspondientes documentos de cotización a la Seguridad Social, se concluye que el ratio de personal de atención directa de la residencia en el año 2007 fue de 20,45 trabajadores.

Se supera, por tanto en 3,95 al número de trabajadores exigido por el Decreto Foral 209/1991, de 23 de mayo. Incluso en el caso que se estimara en un 10 % las contingencias correspondientes a pequeñas bajas y permisos retribuidos, de la que no se tiene constancia documental, seguiría mostrando un superávit de 1,90 trabajadores.

No se ha acreditado, por otra parte, la presencia permanente, por parte de la entidad que gestiona la residencia que nos ocupa, de personal diplomado en enfermería.

Por lo que respecta a las plazas concertadas, señalar que la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y sus organismos autónomos no dispone de ninguna plaza concertada en la Residencia Ciudad Jardín de Sarasa.

Siendo por tanto una residencia privada, el Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte no dispone de información acerca de las tarifas abonadas por los usuarios del Centro.

Finalmente, y por lo que respecta al número de inspecciones llevadas a cabo desde este Departamento señalar que, a lo largo del presente año 2008 se han llevado a cabo visitas de inspección a la Residencia Ciudad Jardín de Sarasa en las siguientes fechas:

· 28 de marzo (visita por la mañana, Acta nº 14)

· 13 de junio (visita por la mañana, Acta nº 0224)

· 27 de junio (visita por la mañana, Acta nº 309)

· 11 de septiembre (visita nocturna,  Acta nº 340)

· 11 de septiembre (visita por la tarde, Acta nº 341)

Las citadas inspecciones han puesto de relieve la existencia de diversas deficiencias en la citada Residencia, deficiencias referidas, en general, a las condiciones de infraestructura, equipamiento, limpieza y seguridad del centro, 

La constatación de todas estas deficiencias, que podrían suponer una serie de incumplimientos normativos, ha dado lugar a la incoación de un expediente sancionador, mediante Orden Foral 380/2008, de 2 de octubre, de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, por la presunta comisión de un a infracción muy grave y dos infracciones graves, adoptándose, además la medida cautelar de prohibir temporalmente la aceptación de nuevos usuarios.

Pamplona, a 13 de octubre de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

