En sesión celebrada el día 27 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a proceder a la actualización y renovación del Catálogo de Prestaciones Sanitarias, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en Pleno la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a proceder a la actualización y renovación del Catálogo de Prestaciones Sanitarias materializándolo en la Cartera de Servicios Sanitarios Públicos de Navarra.

Exposición de motivos

En el año 2003, a través de la Ley de Cohesión y Calidad del Sistema Nacional de Salud, se reguló el Catálogo de Prestaciones Sanitarias del Sistema Nacional de Salud, en el que se fijaron unas condiciones básicas y comunes para todo el Estado de atención sanitaria. Posteriormente, en el año 2006, a través del Real Decreto 1030/2006, se estableció la Cartera de Servicios Comunes del Sistema Nacional de Salud, donde se fijan todas la prestaciones sanitarias a las que un ciudadano tiene acceso.

Es este real decreto también se establece que cada comunidad autónoma, además de incluir la Cartera de Servicios Comunes del Sistema Nacional de Salud, puede incorporar en su propia cartera de servicios otras prestaciones.

Existen ya varias comunidades autónomas que a raíz del Real Decreto 1030/2006 han llevado a cabo sus propias formativas y han desarrollado sus propias carteras de Servicios, como es el caso de Andalucía, Extremadura y Argón, entre otras.

En Navarra no existe una cartera de servicios sanitarios como tal. Se ha aceptado la Cartera de Servicios Comunes y existen diferentes leyes, decretos y órdenes forales en las que se regulan prestaciones sanitarias complementarias. La problemática es que hay algunas prestaciones que no han sido actualizadas desde hace más de diez años, en algunos casos hasta catorce años, y por otra parte tanta normativa al respecto hace que las prestaciones estén muy dispersas y no sean conocidas por la ciudadanía.

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navara ha presentado diferentes iniciativas en esta Cámara con el objetivo de actualizar diferentes prestaciones sanitarias como son:

~ Transporte sanitario: se aprobó en el Pleno del 12 de febrero de 2009 una moción en la que se insta al Gobierno de Navarra a que aborde un nuevo modelo de organización y gestión del transporte sanitario.

~ Prestaciones ortoprotésicas: se tratará en la Comisión de Salud del próximo 28 de abril una moción en la que se insta al Gobierno de Navarra a que actualice el catálogo de prestaciones ortoprotésicas.

También en el Plan de Salud de Navarra 2006-2012 se queda plasmada esta necesidad cuando se apunta: "Este plan aborda la necesidad de revisar y actualizar las prestaciones sanitarias y recoger en un documento conjunto, tanto las prestaciones sanitarias básicas obligatorias del Sistema Nacional de Salud como aquellas otras complementarias de Navarra".

Entendiendo que es mejor abordar el tema de las prestaciones de manera global y darle un único cuerpo formativo, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a actualizar, renovar y unificar el Catálogo de Prestaciones Sanitarias de Navarra y a materializarlo en la Cartera de Servicios Sanitarios Públicos de Navarra.

Pamplona, 23 de abril de 2009

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

