En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre sobre la razón por la que Navarra se encuentra a la cola del número de valoraciones de dependientes, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 76 de 15 de septiembre de 2008.

Pamplona, 8 de octubre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la razón por la que Navarra se encuentra a la cola del número de valoraciones de dependientes, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Ilmo. Sr. Eceolaza pregunta por la causa de que la Comunidad Foral de Navarra se encuentre a la cola del número de valoraciones de dependientes.

Al respecto ha de señalarse, simplemente, que dicha aseveración no se ajusta a la realidad. Más bien al contrario Navarra es la Comunidad que, proporcionalmente a su población, más personas ha valorado. 

La misma se deriva, entendemos, de la información emitida en algunos medios, basada, a su vez, en la información estadística que figura en al página web del IMSERSO. 

Dicha información no está, en estos momentos, validada por el Consejo Territorial de la Dependencia, y corresponde el volcado de información de las Comunidades Autónomas al aplicativo informático del IMSERSO. Dicho sistema ha sido recientemente implantado y su funcionamiento no está suficientemente consolidado y del mismo no puede, aún, extraerse una información real de la aplicación de la dependencia. 

El funcionamiento de dicho sistema ha motivado, por ello, las protestas de numerosas Comunidades Autónomas.

La inexactitud de dichos datos se ve incrementada en aquellas Comunidades Autónomas (un total de 7) que funcionan con un aplicativo propio al margen del utilizado por el IMSERSO, al que se suministra información vía web services. Esta vía de transmisión de la información es aún más compleja y está siendo modificada por la empresa adjudicataria del aplicativo del IMSERSO. 

Este Departamento es consciente de la necesidad de establecer criterios comunes para la información y la estadística, tal como esta Consejera tuvo la posibilidad de manifestar personalmente a la Ministra competente en la materia. 

En cualquier caso, la información real que al respecto puede facilitarse desde la Agencia Navarra para la Dependencia, organismo competente en la materia en la Comunidad Foral de Navarra, es la incluida en el cuadro informativo que adjuntamos como anexo. 

Pamplona, a 3 de octubre de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo
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