En sesión celebrada el día 30 de abril de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a promover el cambio en la legislación que regula las actuaciones en relación con la propiedad horizontal, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 30 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como Portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en el Pleno de la Cámara la siguiente moción:

Exposición de motivos

En nuestra Comunidad son importantes las zonas, principalmente cascos antiguos, que se encuentran con un parque de viviendas donde la accesibilidad y movilidad representa una dificultad manifiesta.

Hay que adoptar medidas legales que tiendan a favorecer la adecuación de las comunidades de vecinos y vecinas a las necesidades de accesibilidad y movilidad, principalmente para personas mayores con movilidad limitada.

Con la entrada en vigor de la Ley del Suelo, diferentes Comunidades autónomas han iniciado modificaciones legislativas en relación con la Propiedad Horizontal con el fin de facilitar las actuaciones promovidas por las comunidades de propietarios que encuentran dificultad en la resistencia de propietarios de inmuebles afectados.

Por todo ello, este Grupo Parlamentario formula la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a promover con urgencia los cambios necesarios en la legislación que regula las actuaciones en relación con la Propiedad Horizontal a fin de permitir, facilitar y agilizar las actuaciones destinadas a dotar a los edificios comunitarios de accesibilidad para las personas en general y de forma especial a aquellas que por edad u otras circunstancias se encuentran en situación de movilidad reducida o limitada.

En Pamplona, a 28 abril de 2009

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

