Comparecencia del Consejero de Economía y Hacienda para presentar el Plan de lucha contra el fraude fiscal en Navarra para el periodo 2008-2012.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Señorías, reanudamos la sesión de la Comisión de Economía y Hacienda. Continuamos con el punto número 2: Comparecencia del Consejero de Economía y Hacienda para presentar el plan de lucha contra el fraude fiscal en Navarra para el periodo 2008-2012. Tiene la palabra, en primer lugar, el señor Consejero. Señor Miranda, cuando quiera.

SR. CONSEJERO DE ECONOMÍA Y HACIENDA (Sr. Miranda Simavilla): Muchas gracias, señora Presidenta. Comparezco ante esta Comisión de Economía a petición propia, según el compromiso que adquirimos de presentar ante el Parlamento el plan de lucha contra el fraude fiscal en Navarra para el período 2008-2012, una vez que fue aprobado por el Gobierno de Navarra el pasado día 3 de noviembre, y, por tanto, tal y como dijimos, era de rigor venir a este Parlamento a explicar las líneas maestras de este importante documento de gestión de la Hacienda tributaria de Navarra para el próximo quinquenio.

La semana pasada se remitió a todos los señores Parlamentarios una publicación de dicho plan que también está disponible para la consulta de todos los ciudadanos en la página web del Gobierno de Navarra.

Antes de iniciar la exposición quiero subrayar que durante este año la Hacienda Tributaria de Navarra ha seguido trabajando con la eficacia y la eficiencia que le caracteriza y que ya ha ido incorporando algunos de los proyectos y actuaciones que se preveía que iban a formar parte de este plan 2008-2012, por tanto, aunque el plan anterior formalmente terminaba en el año 2007, y el nuevo plan, como no puede ser de otra manera, comienza en este año 2008, estamos prácticamente finalizando el ejercicio, y, como ya les dije en su día, cuando hicimos balance de ese plan 2003-2007, durante el año 2008 se iba a seguir trabajando, como no podía ser de otra manera, con la misma intensidad y aún con más si cabe, y tan es así que les puedo decir que a lo largo de este año 2008, de enero a noviembre, la Inspección de Hacienda ha recaudado 35,5 millones de euros dentro de esta política de lucha contra el fraude, lo que significa un 23 por ciento más que lo recaudado en el mismo período del año anterior. Por tanto, insisto, la Hacienda trabaja a la perfección y enmarca su actividad dentro de estos documentos de tan importante planificación.

Además de estos resultados, más de una decena de las trescientas tres medidas de actuaciones del plan de lucha contra el fraude 2008-2012 ya se han realizado o puesto en marcha. Muchas de ellas se han incorporado al proyecto de ley de medidas fiscales y tributarias que se ha debatido en Comisión durante esta semana y que esperemos que se apruebe por el Pleno del Parlamento el próximo martes, 23 de diciembre. Entre otras, me refiero a las medidas de la mejora en el área de la información e investigación, con la legislación de nuevos modelos informativos sobre rentas, seguros, valores, facturas emitidas y recibidas de IVA, y sobre todo tipo de préstamos de operaciones de crédito bancario. Una medida que va a permitir a la Hacienda Tributaria de Navarra obtener más información para el control tributario.

La ley de medidas incluye también otras dos actuaciones importantes en materia de lucha contra el fraude: la incorporación del supuesto de responsabilidad tributaria de contratistas y subcontratistas y la creación de una nueva infracción tributaria para la lucha contra las facturas falsas. Asimismo, Hacienda ya ha aprobado el texto refundido del IRPF, uno de los objetivos promovidos en el plan para la simplificación de la normativa y, por tanto, mayor facilidad en su aplicación, y ha iniciado las acciones para una mayor vigilancia en las operaciones realizadas con los billetes de quinientos euros. Por tanto, como les digo, a lo largo del año 2008 no solo se ha seguido trabajando, sino que también se han ido implementando medidas que definitivamente se recogen en el plan de lucha contra el fraude 2008-2012. 

Este plan de lucha contra el fraude fiscal en Navarra se define por tres aspectos clave: el primero ha sido su carácter participativo. El plan se ha elaborado con la participación de los agentes sociales, políticos y económicos de esta Comunidad, y también con la aportación y sugerencias formuladas por los ciudadanos.

El Gobierno de Navarra y la Hacienda Tributaria entendieron y entendimos que la lucha contra el fraude no es una cuestión que afecta únicamente a la Administración Pública, sino que la Hacienda somos todos y por eso creímos deseable e imprescindible que se participase en la redacción de este plan que afecta a toda la sociedad navarra en su conjunto.

El borrador del plan estuvo presente en la web del Gobierno de Navarra los meses de julio, agosto y septiembre para recibir sugerencias de los ciudadanos y además se remitió copia del mismo a todos los miembros del Consejo Económico y Social a quienes se presentó la propuesta de plan en la sesión celebrada el día 1 de julio de este año 2008, e igualmente se remitió a otro centenar de instituciones, organizaciones y entidades.

En resumen, dentro de este proceso participativo para la confección del plan de lucha contra el fraude en Navarra, se han recibido sugerencias de trece organizaciones, cuatro asesorías fiscales y ocho particulares. En términos generales, el plan ha sido muy bien recibido, prácticamente todas las sugerencias califican este plan de lucha contra el fraude como positivo o muy positivo. 

Hacienda ha analizado las sugerencias formuladas y la gran mayoría se han incorporado al plan porque hemos entendido que lo mejoraban o lo completaban, por tanto, el plan se ha visto enriquecido con estas aportaciones de la sociedad civil, sus agentes sociales y también de ciudadanos particulares.

Un segundo aspecto importante de este plan es que es un plan de carácter estratégico. La filosofía se basa en que para mejorar el cumplimiento de las obligaciones tributarias no solo es preciso mejorar las medidas de control, sino que es preciso además mejorar de forma previa el servicio que prestamos a los ciudadanos, es decir, hacer más fácil la obligación a todos los ciudadanos en su relación con la Hacienda Tributaria de Navarra.

En este sentido, el plan incluye, como novedad importante respecto al anterior, la medida de la educación cívico-tributaria. Este es un plan que piensa en la raíz de la conducta defraudatoria y mira al futuro apostando también por una educación de nuestra responsabilidad fiscal desde la escuela, formando a los niños y a los jóvenes como ciudadanos que entiendan el valor solidario de la contribución en común a través del pago de los impuestos que, en definitiva, es lo que permite mantener el funcionamiento de la Administración Pública con toda la amplitud de los servicios públicos que se prestan en este momento desde las instituciones públicas.

Por último, el tercer aspecto clave que define este plan de lucha contra el fraude es que es un plan operativo. Esta idea la da la inclusión de las trescientas tres actuaciones, todas ellas concretas, con sus objetivos, plazos, metas, responsables y también su evaluación a lo largo del período de vigencia del plan.

Estas trescientas tres medidas se articulan en once áreas que definen el plan de lucha contra el fraude 2008-2012. La primera área es la información e investigación. Esta área contiene treinta medidas y se manifiesta como crítica para cualquier plan de lucha contra el fraude. La información es la materia prima con la que trabaja la Hacienda y, en particular, la Hacienda Tributaria de Navarra, y de su obtención y tratamiento depende en gran medida su eficacia, tanto en la prestación de servicios al ciudadano como en la detección, prevención y control del fraude.

En ella se han definido como objetivos principales la ordenación de la información, el incremento de la información captada, la mejora de la calidad de la información, la adecuada puesta a disposición de las unidades operativas y en especial quisiera destacar la potenciación de la investigación como aspecto crucial en la lucha contra el fraude. Ello conllevará la creación de una unidad específica de investigación e inteligencia fiscal y la aparición de un nuevo perfil de trabajo en la Hacienda Tributaria dedicada a la obtención de datos a pie de calle, a pie de terreno, que lo identificamos como la figura del agente tributario.

La segunda área de actuación es la colaboración con otros agentes e instituciones. Aquí se incluyen diecinueve medidas. Los objetivos son la mejora, intensificación e incremento de la colaboración interna también con el resto de departamentos del Gobierno de Navarra, la mejora e intensificación e incremento de colaboración externa mediante acuerdos y convenios con otras Administraciones, con entidades, asociaciones y organizaciones que dispongan de información útil para la Hacienda Tributaria de Navarra y en especial queremos intensificar la colaboración con otras Administraciones tributarias, la Policía, en particular la Policía Fiscal y Tributaria, jueces y organismos de prevención del blanqueo de capitales.

La tercera área es la que se refiere al control tributario. Este punto, que, lógicamente, corresponde a un plan de lucha contra el fraude, agrupa el mayor número de medidas, en total, ciento veinticuatro. El objetivo fundamental es localizar los sectores más sensibles desde el punto de vista del cumplimiento fiscal, y en concreto se han identificado los siguientes sectores como sectores objetivo de análisis en los próximos años: el sector inmobiliario, el sector de actividades profesionales, pymes, régimen de estimación objetiva, grandes empresas y grupos fiscales, tramas de IVA e Impuestos Especiales, control de incumplimientos, economía sumergida, retenciones, devoluciones de IVA, fraude en fase recaudatoria y otras acciones complementarias de las anteriores.

La siguiente área es el incentivo del cumplimiento voluntario. A esta área le damos mucha importancia en el sentido de que entendemos que todo aquello que favorezca a los ciudadanos y a las empresas cumplir con la Hacienda viene a favor de reducir también el fraude fiscal.

Esta importante área ha sido dotada de cincuenta y nueve medidas, y entre ellas podemos destacar las siguientes: en primer lugar, la carta de servicios que se aprobará y se publicará a principios del año próximo, del año 2009, y que recogerá los compromisos de la Hacienda Tributaria con los ciudadanos; la implantación generalizada de la Hacienda electrónica; la profundización en otros canales de comunicación con empresas y particulares, como la TDT; la mejora de los servicios al contribuyente; la implantación del Impuesto de matriculación de forma telemática y la domiciliación de los pagos tributarios, una medida que ya se ha comenzado a implantar en este año 2008.

El área quinta es la que se refiere a la normativa. Es cierto que todas las áreas requerirán en mayor o menor medida medidas normativas o legislativas, y en este apartado se tratan algunas medidas que tienen sustentividad propia y que están relacionadas con la simplificación del sistema tributario y con la adecuación a sus fines, en total, comprende doce medidas, fundamentalmente la elaboración de textos refundidos y el análisis de la adecuación del sistema tributario a sus fines.

Como sexta área, se encuentra la de procesos y sistemas. En total, se incluyen veinte medidas relacionadas con los procedimientos y con el diseño de herramientas informáticas que, como saben ustedes, es la mayor aportación de los avances tecnológicos a la gestión de la Hacienda Tributaria, en particular a la Hacienda Tributaria de Navarra, que destaca por su eficacia y su eficiencia en este campo.

En este sentido, se va a potenciar de manera importante a lo largo de este plan la implantación del expediente electrónico, la oficina sin papeles, la mejora y el desarrollo generalizado de herramientas informáticas mediante simulaciones y la información también para la dirección del sistema de Hacienda en Navarra.

El área de planificación incluye seis medidas relacionadas con el sistema de planificación por objetivos y por niveles, comprendiendo metas, indicadores, unidades responsables y posibilitando algo tan importante como la evaluación y el seguimiento del plan y también el desempeño por cada una de las unidades implicadas en el mismo. Todo ello dentro de un mando de cuadro general para el plan de lucha contra el fraude 2008-2012.

La octava área es el área de organización, en la que se incluyen seis medidas relacionadas con la estructura y que pretenden alinearla con los objetivos marcados y adecuarla en sus fines para conseguir la mayor eficacia en sus actuaciones.

El área número 9 es la que se corresponde con los recursos humanos, tan importantes en cualquier organización y especialmente en la Hacienda Tributaria de Navarra. Se parte de la consideración crítica que supone este factor para la consecución de los objetivos propuestos e incluye trece medidas que se pretenden implantar para la implicación activa de las personas y el personal de nuestra organización en la ejecución del plan.

El área 10 hace referencia a la comunicación y transparencia. Se trata de acciones para que tanto la elaboración como la ejecución del plan puedan ser objeto de conocimiento y, en su caso, de supervisión, tanto desde dentro como desde fuera de la organización, y en particular recoge ocho actuaciones específicas en el campo, como les digo, de la comunicación y de la transparencia para el conocimiento del plan y su aplicación a lo largo de estos años.

Y, por último, el área número 11, que no es la menos importante, como suele ser habitual, y que es tan crítica o más que el resto de las áreas, y hacemos mención expresa a la relevancia, como ya les he indicado anteriormente, del apartado referido a la educación y a la concienciación social en materia del cumplimiento tributario. Esta área se considera fundamental en una estrategia de largo plazo vinculada a la lucha contra el fraude y a la concienciación ciudadana, con una visión de que los jóvenes y los niños de Navarra tienen que conocer la importancia de que también a través de sus impuestos se contribuye eficazmente al mantenimiento del funcionamiento de nuestra sociedad como sociedad avanzada y solidaria. Aquí se proponen seis acciones relacionadas con la transmisión de valores cívico-tributarios y con la mejora del conocimiento y la valoración de nuestro sistema fiscal también desde el punto de vista de su idiosincrasia y de su razón histórica.

En su conjunto, en resumen, este plan de lucha contra el fraude va a hacer de la Hacienda Tributaria de Navarra una Administración más moderna, más cercana al ciudadano, más coordinada, más preparada para prevenir y combatir el fraude y con más recursos para servir mejor al conjunto de la sociedad.

Por mi parte, les sugiero que se tomen un tiempo para leer el documento que se ha confeccionado como documento de desarrollo de este plan de lucha contra el fraude, creo que es un documento amplio, comprensivo de las once áreas que les he manifestado y de las trescientas tres acciones, y entendemos que debe ser un importante instrumento para esa política de ir contra aquellos que, siendo una clara minoría social, van directamente en contra de lo que hace y desarrolla el conjunto de la sociedad, que es pagar cabalmente sus impuestos. Les recordaré que en el anterior plan de lucha contra el fraude, que finalizó en el año 2007, se alcanzó la importantísima recaudación total a lo largo de sus cinco años de vigencia de 532 millones de euros, es decir, fue una gestión excelente de la Hacienda Tributaria. Ojalá, como hemos dicho siempre, esto fuera cero, pero es evidente que toda sociedad avanzada tiene sus pequeñas fisuras por las que el que quiera abusar hay veces que puede hacerlo y, por tanto, lo que tenemos que hacer es intentar identificarlos e ir contra esa mala práctica del incumplimiento de las obligaciones fiscales en Navarra. Nada más por mi parte. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Muchas gracias, señor Consejero. ¿Portavoces que deseen intervenir? Señor Pajares, tiene la palabra.

SR. PAJARES AZPÍROZ: Muchas gracias, señora Presidenta. En primer lugar, quiero agradecer el envío del plan. Tan pronto lo recibí, tuve oportunidad de leerlo con cierto detenimiento y tengo que decir que me parece un plan muy completo, amplio, más amplio quizá que lo que puede ser un plan exclusivamente dedicado a la lucha fiscal, tiene más temas estratégicos que propiamente de lucha contra el fraude, contempla muy bien las necesidades y las medidas de actuación, y ojeando el índice ya se ve exactamente por dónde va y el contenido del plan, luego el índice invita a profundizar y a leer, lo cual es un mérito. Habla muy bien de objetivos, también de principios y de las áreas de actuación que se acaban de mencionar, y ahonda en el tema de la participación social, que es tan necesaria.

No me voy a extender mucho más, creo que es un muy buen plan, que está condenado al éxito. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Gracias, señor Pajares. Señor Ramirez, tiene la palabra.

SR. RAMIREZ ERRO: Muchas gracias, señora Presidenta. Nosotros, lógicamente, hemos tenido oportunidad de analizar y estudiar el plan y eso te permite venir a esta Comisión más informado, no como ocurrió con el plan anterior, que entiendo que se publica mañana, a pesar de que se ha dicho que estaba publicado desde hace meses o que estaba a nuestra disposición. Este es el que realmente hemos podido estudiar y, por lo tanto, valorar y hacer un análisis.

Ha dicho el señor Consejero que el plan anterior tuvo una gestión excelente. Yo creo que es complicado utilizar matices en estas cuestiones porque pienso que las instituciones públicas, el Gobierno de Navarra y el conjunto de la sociedad deben ser especialmente sensibles y poner todos los mecanismos a su alcance para evitar lo que es un delito social, y podemos calificarlo así, que es defraudar a la Hacienda, defraudar a la sociedad, defraudar a los instrumentos del bienestar, en definitiva, saltarse las normas, hacer trampa.

Por lo tanto, nosotros creemos que el plan anterior hizo un trabajo. También creemos, lógicamente, que es complicado eliminar el cien por cien de las actuaciones fraudulentas, pero que nunca debemos caer en la autocomplacencia en la medida en que siempre, hasta el momento por lo menos, ha habido gente que ha hecho trampas y le ha ido bien porque no se ha conseguido imponerle las medidas necesarias cuando se han dado unas circunstancias de estas características.

También consideramos que no se puede decir que la gestión del plan anterior fue excelente cuando, por ejemplo, el portavoz que anteriormente afirmaba estar cansado reconoció, y se ha reconocido en diferentes debates en este Parlamento, con respecto al Impuesto sobre el Patrimonio, por poner un ejemplo, que al final no lo pagaban las grandes rentas, porque estas lograban esquivar este impuesto, de alguna forma, hacer trampas, sino que al final lo pagaban las rentas medias. Al parecer, reconoce el grupo que sostiene al Gobierno una utilización o un hábito fraudulento en cuanto a la gestión del Impuesto sobre el Patrimonio, no sabemos si con el ánimo de justificar su supresión, algo bastante controvertido en unas circunstancias económicas como las actuales de necesidad de ingresos por las instituciones públicas, o si era una forma de reconocer que el anterior plan no había funcionado en este sentido porque se reconocía que realmente los que más patrimonio tenían conocían las fórmulas para escaquear lo que es la contribución ciudadana al sostenimiento del conjunto de los servicios públicos y de las actuaciones de las instituciones de esta Comunidad.

Pero quisiéramos preguntarle acerca de dos cuestiones. Como usted sabrá, en otras comunidades en las que se ha suprimido el Impuesto sobre el Patrimonio lo han mantenido a efectos informativos, porque todos sabemos que el dato proveniente de los patrimonios y las adquisiciones es algo muy útil a la hora de poder tener una información de si realmente las cosas que se están haciendo siguen una lógica y siguen... Sin embargo, en Navarra, se optó por suprimirlo,  ni siquiera por mantenerlo a efectos informativos. Entonces, no hemos visto qué instrumentos se pueden encontrar en este plan que realmente sustituyan los datos que en sí aporta el mantenimiento, siquiera a efectos informativos, de esta imposición.

Y hay otra cuestión bastante concreta relativa a las empresas exportadoras. Nos gustaría que nos dijera si se ha hecho algún tipo de acta, algún tipo de actuación con las empresas exportadoras y la posibilidad que hayan podido tener ellas de no observar con nitidez, digamos, los deberes que se les imponen desde las instituciones, desde el Gobierno de Navarra, desde las leyes aprobadas por este Parlamento y, por lo tanto, si han podido tener o encontrar el vericueto en el excelentemente gestionado plan anterior, y, por lo tanto, qué consecuencias va a tener en el futuro con medidas que no contemplaba o si se ha contemplado algo nuevo para esta situación. Es una pregunta que nos parece que sería interesante que nos respondiese, señor Consejero. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Gracias, señor Ramirez. Señor Lizarbe, tiene la palabra.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señora Presidenta. Simplemente quiero agradecer la información que nos traslada el Consejero de Economía. De alguna forma, parece que todo tema es interesante para debatir la supresión del famosísimo ya, al menos en esta Comisión, Impuesto sobre el Patrimonio. Pero, bueno, es que, de alguna forma, sin hacer uso de ningún manual, más que nada para que no se interprete que no hay razones para defender su supresión, siempre hay gente que le saca punta a todo, incluso a lo que no tiene.

Vamos a ver, el Gobierno dará la información que tenga que dar, pero nosotros pensamos sinceramente que el mantenimiento del impuesto a efectos de control de las actividades no es ya necesario. Lo pudo ser en su momento, efectivamente, pero no tengo ninguna duda de que con los avances informáticos, frase socorrida por otra parte en estos momentos, está todo bastante controlado. O sea, a mí me parece que a efectos de información no es imprescindible que haya Impuesto sobre el Patrimonio, pero, bueno, el Gobierno es, evidentemente, el que gestiona la Hacienda Tributaria y él nos lo dirá, pero a mí me da la sensación de que lo que en un momento fue imprescindible en estos momentos es claramente prescindible porque hay otras herramientas fiscalizadoras, nunca mejor dicho, de esas actividades.

Bueno, el señor Ramirez nos dirá en qué comunidades se ha mantenido. Solo hay dos posibilidades de que se haya mantenido a efectos informativos, cosa que ignoro, en la Hacienda Foral de Bizkaia y en la de Álava porque Gipuzkoa lo va a mantener no solamente a efectos de presentación, sino de recaudación, como dijo el señor Alli, ya veremos por cuánto tiempo, porque a nivel estatal la medida es la misma que aquí. No vamos a decir que se ha traspuesto la medida para que el señor Miranda no se soliviante, pero es literal en ese sentido la trasposición que se ha hecho. Utilizo impropiamente el término jurídico, ya lo sé, pero es para entendernos.

Y también quería, ya que el señor Ramirez ha sacado el tema y probablemente lo haga también el señor Erro, que hablará después que yo mismo, aclarar algo que el señor Zabaleta dijo en el Pleno respecto tanto a las afirmaciones del señor Alli como a las mías propias. Yo me referiré a las mías, pero creo que el señor Alli iba en el mismo sentido. Dije que de alguna forma el Impuesto sobre el Patrimonio no era precisamente el impuesto de los ricos, que era de rentas medias, no de rentas altas, y se entendió que estábamos diciendo que quien estaba bien asesorado incurría en un supuesto fraude en cuanto que incumplía la normativa. No era esa la intención y, desde luego, si se ve el Diario de Sesiones se verá que no era así, es decir, nosotros pensamos que quien tiene un importante patrimonio y no paga el Impuesto sobre el Patrimonio no es que esté delinquiendo ni cometiendo ningún fraude fiscal, es simplemente que se acoge a la legalidad vigente y a las figuras que hay en materia tributaria para tributar de otra manera, o sea, no estamos diciendo que estén incumpliendo nada, simplemente que conocen mejor que otros la normativa o simplemente que se ocupan de leerla ellos o quienes les asesoran, es decir, que no hay ningún incumplimiento en ese sentido más allá del incumplimiento general que haya a nivel global. Y como hay acta de esta Comisión quiero que quede claro porque, desde luego, no estaba en mi ánimo y creo que tampoco en el del señor Alli decir que se estaba escaqueando el impuesto. No, lo que sucede es que las actividades tal y como se realizan están sujetas al Impuesto sobre el Patrimonio y estarán sujetas al resto de la normativa, o sea, es un simple tema de conocimiento de la misma, no había ninguna intención de decir que los que no pagan es porque incumplen la ley ni nada por el estilo.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Gracias, señor Lizarbe. Señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Gracias nuevamente, señora Presidenta. Entrando en el primer asunto que ha sido objeto de debate, que es el tema del Impuesto sobre el Patrimonio, la verdad es que agradezco muchísimo la formada opinión que tiene el portavoz socialista, pero en este caso se contrapone con una insignificante, como es la opinión de la Asociación estatal de inspectores tributarios, que me imagino que no será gente que anda por ahí sin información, que sabrán que existen nuevas tecnologías y nuevos mecanismos, y se le ha ocurrido decir que uno de los graves problemas que genera la eliminación del Impuesto sobre el Patrimonio precisamente es la lucha contra el fraude fiscal, pero, bueno, ya digo que es una asociación estatal de poca significación en materia tributaria, confiaremos en la clarividencia del señor Lizarbe en esta materia.

Pero entrando fundamentalmente en lo que nos ocupa hoy, quiero partir de que, a juicio de Izquierda Unida, se está haciendo un buen trabajo en materia de lucha contra el fraude fiscal, evidentemente, lo reconocemos, se lo digo sobre todo al Consejero porque suele decir que nunca decimos que algo está bien, bueno, pues en este caso creo que se está haciendo un buen trabajo, un buen trabajo que se contrapone con una expresión que recoge este propio plan, y es que cuando se valoran los objetivos del plan de lucha contra el fraude 2003-2007 se señala que se han cumplido todos los objetivos. Hombre, hay un tercer objetivo, que hablaba del cambio en la actitud del contribuyente. Entonces, en función de cómo lo midamos, tenemos 532 millones de euros recaudados en materia de lucha contra el fraude fiscal. Tenemos un incremento de dos delitos fiscales, con una cuota de 1.261.000, a cuarenta delitos fiscales, con 76.476.000 de cuota de 2003 a 2007. Es decir, todavía falta mucho en la concienciación del conjunto de la sociedad en materia del deber constitucional, del deber cívico de compartir los gastos que genera la participación en el fondo común que debe ser esa Hacienda Tributaria que somos todos.

En ese sentido, esa tarea que incorpora, y creo además que de forma positiva, en lo que debe ser la formación, que desde la propia escuela se entienda la necesidad de colaborar con el bien común a través de la participación, esa educación cívico-tributaria hay que predicarla desde el propio discurso político oficial, y cuando señalamos que ningún navarro esté en peor situación fiscal que el habitante de otra comunidad o el del resto del Estado, cuando utilizamos el término peyorativo de peor estamos dando una imagen también peyorativa de lo que es la propia imposición. En ese sentido, creo que queda mucho camino por recorrer, incluso por la propia cultura de los grupos políticos y del propio responsable en esta materia, porque el Consejero y otros portavoces han utilizado muchas veces esa expresión. Tributar no es estar en peor situación que nadie, tributar es colaborar con el bien común. Las sociedades más desarrolladas son las que más tributan y las que mejor calidad de vida tienen, por lo tanto, creo que habría que hacer una reflexión en profundidad sobre este tema.

Por último, quiero pedirle una información por interés. Me gustaría saber en qué se concreta la figura del agente tributario, que también me parece un elemento importante, hasta el límite que se pueda desarrollar en esta Comisión, cuáles son las características fundamentales de esa figura. Creo que el agente tributario es un elemento importante que está a pie de calle y me gustaría saber qué virtualidad va a tener y qué posibilidades tiene. Por mi parte, nada más. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Gracias, señor Erro. Para contestar a las cuestiones planteadas, señor Consejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE ECONOMÍA Y HACIENDA (Sr. Miranda Simavilla): Muchas gracias a todos ustedes. Creo que este tipo de medidas tienen que ser bien acogidas, y así entiendo que lo hace esta Cámara porque, al fin y al cabo, es trabajar por equilibrar algo que, como hemos dicho siempre, cumplen la gran mayoría de ciudadanos y empresas y, por tanto, lo que hay que hacer es intentar que se reduzcan al máximo aquellos que no cumplen. Y hago mías las palabras de hace cuatro días del director del Fondo Monetario Internacional, que a raíz del escándalo de la última estafa en Estados Unidos dijo una frase que creo que es significativa, dijo que lo extraño no es que haya ladrones en el sistema sino que habría que preguntarse dónde está la policía. Es decir, ningún político ni ningún responsable social puede aspirar a que la sociedad esté limpia de polvo y paja en todos sus términos, sino que la sociedad tiene que tener sus resortes para que aquellas personas que no cumplen puedan ser detectadas y traídas a mandamiento porque, si no, seríamos injustos con el resto claramente mayoritario de los que cumplen. Por lo tanto, creo que este plan se incardina precisamente en ese hecho real de cualquier sociedad de que, desgraciadamente, ha habido, hay y habrá personas que por la razón que sea no se avienen a cumplir con las normas generales de comportamiento y, por tanto, no es nada peyorativo, sino que es una herramienta incluso diría que de justicia social.

Rápidamente haré una breve reflexión acerca del Impuesto sobre el Patrimonio. Sabemos que las cuatro Administraciones tributarias españolas que vamos a suprimirlo lo hacemos en los mismos términos, es decir, ninguna se queda con ningún resorte para recabar información, y, dicho esto, diré que, evidentemente, nosotros no vamos a perder ninguna información porque se suprima el pago del Impuesto sobre el Patrimonio porque toda o prácticamente toda la información que se recababa a través de este impuesto se recaba ya por otras vías, y les remito a la página 42 y siguientes del documento para que vean que se van a implementar de inmediato todas las medidas que, digamos, tapizan la recuperación de información para que el no pago del Impuesto sobre el Patrimonio no signifique, como no puede ser de otra manera, ninguna pérdida de información fiscal, porque, como hemos dicho, la primera medida de eficacia para la lucha contra el fraude que necesita cualquier Hacienda Tributaria es precisamente la captura de información, por tanto, no va a haber ninguna merma por esta supresión del Impuesto sobre el Patrimonio. Esto es así y lo ratifico y lo certifico en esta comparecencia.

Desde el punto de vista de lo que decía el señor Erro, efectivamente, a pesar de todas las medidas ya hechas en la lucha contra el fraude, si sigue habiendo personas que defraudan hay que intentar convencerlas de que no defrauden, no solo perseguir, sino convencer y, por tanto, como han visto ustedes, una de las medidas claves de este plan a largo plazo es la formación, la educación, la concienciación cívico-tributaria de nuestros jóvenes y niños navarros, de manera que cuando les llegue el momento de contribuir a Hacienda lo vean con toda naturalidad y vean que no es una obligación sino que es prácticamente un derecho social poder contribuir con nuestro dinero a que esta sociedad funcione a través de sus servicios públicos.

Por último, diré que el agente tributario está definido en la página 201 del documento y es una figura de nivel medio que lo que queremos es que tenga su presencia fuera de los despachos de la Hacienda Tributaria para de alguna manera tener antenas en el territorio que nos permitan visitar, identificar, analizar situaciones de la realidad física que nos permitan detectar posibles causas de fraude en cualquier tipo de actividad económica en nuestra Comunidad.

Por mi parte, nuevamente les agradezco la acogida que han dado al plan y nos comprometemos a intentar aplicarlo sin acritud pero con el máximo objetivo de que sea una vía de cumplimiento y de justicia con respecto a los ciudadanos que ya cumplen sus obligaciones tributarias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco): Gracias, señor Consejero. Terminado también el segundo punto del orden del día, haremos un receso de dos minutos.

