Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko martxoaren 23an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ion Erro Armendáriz jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko Nafarroako Gobernuak 2009rako duen aurreikuspena, Abiadura Handiko Trenaren Nafarroako zatiaren gastuari, obren lizitazioari eta obrak egiteari dagokionez.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko martxoaren 23an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko eledun Ion Erro Armendarizek, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatuaren babesean, gaurkotasuneko ondoko ahozko galdera aurkeztu du, hurrengo Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:

Solbes ministroak iragarri du Nafarroak Estatuarekin duen Hitzarmen Ekonomikoak ez duela aukerarik ezartzen foru erkidegoak Estatuari egiten dion ekarpenetik Abiadura Handiko Trenaren inbertsioa kentzeko. Nafarroako lehendakariak, berriz, iragarri du Nafarroak azpiegitura horri dagozkion ordainketak aurreratuko dituela, kreditu baten bidez.

Hori dela eta, jakin nahi dugu:

Zein da Nafarroako Gobernuak 2009rako duen aurreikuspena, Abiadura Handiko Trenaren Nafarroako zatiaren gastuari, obren lizitazioari eta obrak egiteari dagokionez?

Iruñean, 2009ko martxoaren 23an

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

