En sesión celebrada el día 2 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el motivo de la disminución presupuestaria en los créditos destinados a productos químicos y de laboratorio, formulada por la Ilma Sra D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 3 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano Parlamentaria de la APF de Izquierda Unida de Navarra Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, desea contestación por escrito de la Consejera de Salud a las siguientes cuestiones.

En los presupuestos para 2009 se propone en la memoria: "Como disminución importante señalaremos las producidas en los créditos destinados a productos químicos y de laboratorio por 3.356.313 euros."

A lo largo del debate presupuestario he intentado aclarar el sentido de tan importante disminución presupuestaria, en un concepto de difícil reducción ya que se trata de productos químicos de laboratorio. Al no conseguir respuesta alguna, deseo conocer

¿Cuál es el motivo de tal disminución presupuestaria?

¿Se estima que se va a reducir el número de trabajos realizados en los laboratorios de los diferentes hospitales de la Comunidad Foral?

¿O se presume la disminución de actividad en otros centros de trabajo del departamento que necesiten este tipo de productos?

Pamplona, 28 de enero de 2009

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

