Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Osoko Bil​ku​rak, 2009ko otsai​la​ren 27an egin​da​ko bile​ran, ondo​ko era​ba​kia one​tsi zuen: “Era​ba​kia. Horren bidez, Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen da azter​lan eta haus​nar​ke​ta bat egin dezan eta Par​la​men​tu​ra igor dezan, hutsik dau​den etxe​bi​zi​tza erai​ki​ak babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tzen arau​di​an sar​tze​a​ri buruz”.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, aipa​tu era​ba​kia Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.
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Era​ba​kia. Horren bidez, Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen da azter​lan eta haus​nar​ke​ta bat egin dezan eta Par​la​men​tu​ra igor dezan, hutsik dau​den etxe​bi​zi​tza erai​ki​ak babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tzen arau​di​an sar​tze​a​ri buruz
Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du hiru hila​be​te​ko epean ana​li​si eta haus​nar​ke​ta bat egin eta Par​la​men​tu​ra ekar dezan, erai​ki​ta eta hutsik dau​den etxe​bi​zi​tzak babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tza bihur​tze​ko auke​rei buruz.

