En sesión celebrada el día 23 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la posición del Consejero de Economía y Hacienda con respecto a las recomendaciones públicas de que se priorice el consumo de productos autóctonos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Na-Bai amparándose en el Reglamento de la Cámara, presenta al Gobierno de Navarra, para su respuesta oral en Pleno, la siguiente pregunta con respecto a recomendaciones públicas en el sentido de que se prefiera o priorice el consumo de productos autóctonos como fórmula de incidencia en la superación de la crisis económica.

Dada la recomendación pública efectuada en más de una ocasión por diferentes responsables públicos sobre la preferencia en el consumo de productos autóctonos y dado el reflejo o impacto que dicha pauta de comportamiento tendría en la libertad del comercio, interesa saber lo siguiente:

¿Existe al respecto un criterio de recomendación de consumo preferente de productos autóctonos por parte del Consejero de Economía del Gobierno de Navarra? 

Pamplona, 23 de febrero de 2009

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

