Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko urta​rri​la​ren 28an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Ion Erro Armen​dá​riz jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gal​de​ra, jaki​te​ko ea Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak nola ber​ma​tu​ko dien nafa​rrei alo​kai​ru​ko etxe​bi​zi​tza bat esku​ra​tu ahal iza​nen dute​la.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Lurral​de​a​ren Anto​la​men​du eta Etxe​bi​zi​tza Batzor​de​an iza​pi​de​tzea.
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Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Izqui​er​da Unida de Nava​rra-Nafa​rro​a​ko Ezker Batua foru par​la​men​ta​ri​en elkar​te​ko par​la​men​ta​ri Ion Erro Armen​dá​ri​zek, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​an eza​rri​ta​ko​a​ren babe​se​an, hona​ko gal​de​ra hau egin dio Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri, dago​ki​on batzor​de​an ahoz eran​tzun die​zai​on:

Zioen azal​pe​na

Nafar guz​ti​ek dute etxe​bi​zi​tza duin eta ego​kia iza​te​ko esku​bi​dea; hala dago jaso​ta Kons​ti​tu​zio​an. Hala ere, gizar​te-edu​kia duten Kons​ti​tu​zi​o​ko hain​bat manu​re​kin ger​ta​tzen den beza​la, gizar​te-sek​to​re zaba​lek zail​ta​sun han​di​ak dituz​te etxe​bi​zi​tza lor​tze​ko, ordain​tze​ko modu​ko pre​zioa duen etxe​bi​zi​tza gutxi bai​ta​go.

Horri gehi​tzen zaiz​kio ego​e​ra zai​la​go​ak, eska​tzai​le​ei –gaz​te​ak, urte​an gehie​nez 13.000 euro​ko dirus​arre​rak dituz​te​nak, hori​en arte​an etor​ki​nak, banan​du​ta​ko per​tso​nak eta gene​ro indar​ke​ri​a​ren bik​ti​mak–, babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tza bat alo​ka​tu ahal iza​te​ko eska​tzen zai​e​ne​an 5.000 eta 6.000 euro arte​ko abala; izan ere, gaur egun​go lan ego​e​ra eta ego​e​ra eko​no​mi​koa iku​si​rik, zaila da abal hori lortu ahal iza​tea.

Nafa​rro​a​ko inda​rre​an dago​en etxe​bi​zi​tza babes​tu​a​ri buruz​ko arau​di​ak ez du ezar​tzen etxe​bi​zi​tza-sus​ta​tzai​le​ek banku-abal bat eska​tu behar dute​nik. Baina erre​a​li​ta​tea da sus​ta​tzai​le​ek eska​tu egi​ten dute​la, baita Vinsa enpre​sa publi​koa ere. Foru arau​di horrek ezar​tzen due​nez, ber​me​a​ren zen​ba​te​koa ez da iza​nen urte​be​te​ko erren​ta baino han​di​a​goa. Gai​ne​ra, sus​ta​tzai​le​ek, hila​be​te bate​ko fidan​tzaz gain, Nafa​rro​a​ko arau​di​ak bai​men​tzen duen gehie​ne​ko abala eska​tzen dute.

Ego​e​ra iku​si​rik, gal​de​ra honi eran​tzu​tea nahi dut:

Nola ziur​ta​tu​ko du Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak nafa​rrek iza​tea etxe​bi​zi​tza bat alo​kai​ru​an esku​ra​tze​ko auke​ra, sol​da​ta bat izan​da ere, ban​ku​en sis​te​mak ez badie ema​ten babes ofi​zi​a​le​ko etxe​bi​zi​tza baten urte​be​te​ko alo​kai​ru​a​ren balio​a​ri dago​ki​on abala?
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