En sesión celebrada el día 29 de diciembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre los términos y criterios que conformarán en el futuro la política de vivienda del Gobierno de Navarra, formulada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 30 de diciembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

La Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta la siguiente interpelación ante el Pleno.

El Presidente del Gobierno de Navarra en declaraciones realizadas ha anunciado una modificación sustancial de la Ley Foral 35/2005, de Ordenación del Territorio y Urbanismo, al igual que sobre el Decreto Foral 43/1988.

Esta norma establece que la actividad referida a la ordenación del territorio y urbanismo es una función pública que comprende desde la planificación hasta la dirección y control de la ocupación y utilización del suelo.

Por las declaraciones del Presidente se desprende que se va a dejar en manos de los promotores la ordenación del territorio, de manera especial la edificabilidad de los terrenos.

Es por ello por lo que la Agrupación Parlamentaria de IUN-NEB interpela al Gobierno de Navarra para conocer cuáles van a ser los términos y criterios que conformarán en el futuro la política de vivienda del Gobierno de Navarra.

Pamplona, a 15 de diciembre de 2008

El Portavoz: Ion Erro Armendáriz

