En sesión celebrada el día 16 de noviembre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la calidad del agua potable del concejo de Rada, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de noviembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Chivite Navascués, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral ante el siguiente Pleno de la Cámara a la Consejera de Salud.

Texto de la pregunta oral

En el Concejo de Rada en un bando municipal del pasado 9 de noviembre, se podía leer “El agua no es apta para el consumo humano”. Se sabe que el agua de este concejo sufre con frecuencia problemas de turbidez incluso se han dado incumplimientos en parámetros de indicadores de calidad.

Ante esta situación al Grupo Parlamentario Socialista le gustaría conocer:

– ¿En qué situación se encuentra la población del Concejo de Rada en cuanto a la calidad de su agua potable?

– ¿Tiene el Departamento de Salud, o alguno de los departamentos del Gobierno de Navarra, prevista alguna actuación con el objetivo de mejorar esta situación?

Pamplona, 12 de noviembre de 2009

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués

