En sesión celebrada el día 5 de octubre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre qué partidas presupuestarias de los Presupuestos Generales de Navarra para el 2008 están incluidas en el IV Plan de Empleo, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 5 de octubrede 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Ángel Agirrebengoa Imaz, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra para su contestación por escrito la siguiente pregunta.

El III Plan de Empleo de Navarra 2005-2007, que fue prorrogado durante el año 2008, contenía un apartado en el que se especificaban las cantidades presupuestarias que anualmente se iban a destinar a dicho Plan.

Sin embargo, en el IV Plan de Empleo de Navarra 2009-2012 no constan previsiones presupuestarias destinadas a su ejecución. No obstante el Señor Consejero de Innovación, Empresa y Empleo, en comparecencia parlamentaria para presentar dicho Plan, anunció que para el año 2009 se iban a destinar 158,1 millones de euros a este Plan de Empleo, lo que suponía un 8,7% más que el anterior Plan de Empleo.

Con el objetivo de poder analizar qué partidas presupuestarias están incluidas en el IV Plan de empleo y qué modificaciones se ha producido respecto al anterior, este Parlamentario desea conocer lo siguiente:

a) ¿Qué partidas presupuestarias de los Presupuestos Generales de Navarra del año 2008, con el código presupuestario, denominación y cuantía, se han considerado dentro de la prórroga del III Plan de Empleo de Navarra?

b) ¿Qué partidas presupuestarias de los Presupuestos Generales de Navarra del año 2009, con el código presupuestario, denominación y cuantía, se han considerado dentro del IV Plan de Empleo de Navarra 2009-2012, para alcanzar la cifra anunciada de 158,1 millones de euros?

Iruñea a 30 de septiembre de 2009

El Parlamentario Foral: José Ángel Agirrebengoa Imaz

