Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko irailaren 21ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa Mangado Cortes andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Sarrigurengo D ereduko Lehen Hezkuntzako plangintza ezari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko irailaren 21ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Mª Luisa Mangado Cortés andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko gaurkotasun handiko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Hezkuntza kontseilari Carlos Pérez Nievas jaunak irailaren 24 eta 25eko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Sarrigurenen ez dago D ereduko eskaintzarik Lehen Hezkuntzan 2009-2010 ikasturterako, eta, horren ondorioz, Mendillorrin eskolatutako haurrak dituzten Sarrigurengo 13 familiak Mendillorrira joaten jarraitzen dute, beren seme-alabak ikastetxe desberdinetan ez banatze aldera.

Baina arazoa sortzen da Sarrigurenen Haur Hezkuntzako bigarren zikloan D eredua eskaintzen dutenean; izan ere, haurrak Mendillorrira bidaltzen dituzten familiek ez dute doako garraioa izateko eskubiderik.

Hori dela-eta, parlamentari honek ondoko ahozko galdera egin du:

Zer konponbide proposatzen du kontseilari jaunak hezkuntza-eskaintzaren plangintza faltaren aurrean? Izan ere, azaldutako kasua beste ikasle batzuekiko bazterkeria kasua da.

Iruñean, 2009ko irailaren 15ean

Foru parlamentaria: M.ª Luisa Mangado Cortes

