En sesión celebrada el día  2 de noviembre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la licitación de los proyectos para la construcción de más de mil viviendas de alquiler, formulada por el Ilmo. Sr. D. José M.ª Vázquez Royo.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona,  2 de noviembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José M.ª Vázquez Royo, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara en su articulo 186 y siguientes, formula para su contestación oral ante el Pleno la siguiente pregunta.

Motivación

Una de las mayores preocupaciones de los ciudadanos es poder disponer de una vivienda digna, situación que afecta de manera especial al colectivo de los jóvenes.

Sin embargo, la actual situación por la que atraviesa la economía en general, y también la Navarra, hace que tengamos que articular todas las medidas que estén a nuestro alcance para poder corregir esta situación y facilitar el acceso a una vivienda, bien sea esta en propiedad o en alquiler.

Las dificultades a las que se tienen que enfrentar quienes necesitan una vivienda a la hora de solicitar un préstamo hipotecario son importantes hasta el punto de tener que renunciar en muchos casos a la misma ante la imposibilidad de poder hacerle frente, o ante la negativa de las entidades financieras a concederlo en la mayoría de los casos. 

Por todo ello, se hace imprescindible potenciar la vivienda en alquiler como alternativa eficaz a la demanda existente.

Teniendo en cuenta que este objetivo estuvo presente y formó parte del Pacto Social por la Vivienda firmado en julio de 2008 entre el Gobierno de Navarra y el Partido Socialista de Navarra se plantea la siguiente cuestión para su respuesta oral en el Pleno del Parlamento:

¿Cuándo piensa el Gobierno de Navarra licitar los proyectos para construir las más de 1.000 viviendas de alquiler que en estos momentos pueden construirse en los suelos provenientes de las cesiones obligatorias como consecuencia de los últimos desarrollos residenciales, para con ello ofrecer una alternativa viable a muchas personas que no pueden acceder a una vivienda en propiedad?

Pamplona,29 de octubre de 2009

El Parlamentario Foral: José M.ª Vázquez Royo

