Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko urriaren 5ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Aitor Etxarri Pellejero jaunak aurkeztutako galdera, jakiteko ea Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuak noiz zuzenduko dituen Aralarko San Miguel santutegiko sarbideko seinaleak.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko urriaren 5ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Altor Etxarri Pellejerok, Legebiltzarreko Erregelamenduaren babesean, honako galdera hau aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Herri Lan, Garraio eta Komunikazio kontseilariak ahoz erantzun dezan Legebiltzarraren Osoko Bilkuran.

Iragan apirilaren 6an, parlamentari honek galdera idatzi bat aurkeztu zion Nafarroako Gobernuari, jakiteko zergatik Aralarko San Migelerako bidean jarritako kartel berriak gaztelaniaz bakarrik dauden, kontuan hartuta ingurune hori eremu euskaldunaren barruan dagoela.

Handik hilabetera, Corpas jaunak zuzentzen zuen departamentutik iritsi zitzaidan erantzuna. Haren arabera, eskaera Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentura bidaliko zen, hark aipatu seinalea zuzen zezan, ezarritako planaren arabera.

Hori dela-eta, foru parlamentari honek hauxe jakin nahi du:

Herri Lan, Garraio eta Komunikazio Departamentuak noiz zuzenduko ditu Aralarko San Migel santutegira iristeko seinaleak?

Iruñean, 2009ko urriaren 1ean

Foru parlamentaria: Altor Etxarri Pellejero

