En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca de la situación del Grupo Torraspapel (PES-00358), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

En relación  a la pregunta planteada puedo informar que el Grupo Torraspapel es una compañía especializada en la fabricación y distribución de papel que forma junto con las sociedades Condat y Cartiere del Garda el segundo grupo europeo de producción de papel estucado.

El Grupo Torraspapel dispone de nueve plantas productivas en España, con una capacidad de producción que supera el millón de toneladas.

A la planta situada en Leitza, con una capacidad productiva de más de 170.000 toneladas, hay que sumar las situadas en Algeciras, Almazán, Amorebieta, Motril, Sant Joan les Fonts,  Sarriá de Ter, Uranga y Zaragoza.

El Grupo Torras anunció el pasado mes de noviembre una reorganización de su estructura en España, con una reducción de la producción en más de 160.000 toneladas y la disminución de plantilla en 400 trabajadores.

La Dirección especificó que esta decisión afecta a tres de las nueve plantas situadas en España. En concreto a los de Sarriá de Ter (Gerona), Algeciras (Cádiz) y Amorebieta (Vizcaya). La primera de ellos reducirá su producción y las dos restantes cesarán su actividad.

El Grupo Torras indicó en ese mismo momento que el resto de plantas, entre ellas las de Leitza, “continuarán operando con normalidad”.

De este modo, el Grupo Torras no ha comunicado oficialmente al Gobierno de Navarra ningún cambio sustancial en la actividad de su planta situada en la Comunidad Foral, ni tampoco en lo que respecta a las relaciones laborales.

A este respecto cabe añadir, teniendo en cuenta informaciones recogidas rn los medios de comunicación, que la planta de Leitza podría acoger parcialmente al excedente de plantilla ocasionado por el cierre de la planta de Vizcaya y que afecta a 53 personas.

Pamplona, 10 de diciembre de 2008

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro







