Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko ekainaren 22an egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteak Nafarroako Administrazio Publikoen Zerbitzuko Langileen Estatutuaren Testu Bategineko 56. artikulua aldatzen duen Foru Lege proposamena aurkeztu du.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 147. artikuluan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona

ERABAKIA:

1. Nafarroako Administrazio Publikoen Zerbitzuko Langileen Estatutuaren Testu Bategineko 56. artikulua aldatzen duen Foru Lege proposamena Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

2. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernura igortzea, Erregelamenduko 147. artikuluan ezarritako ondorioetarako.

Iruñean, 2009ko ekainaren 22an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

Foru Lege proposamena, Nafarroako Administrazio Publikoen Zerbitzuko Langileen Estatutuaren Testu Bategineko 56. artikulua aldatzen duena

ZIOEN AZALPENA

Abuztuaren 30eko 251/1993 Foru Dekretuaren bidez onetsitako Nafarroako Administrazio Publikoen Zerbitzuko Langileen Estatutuaren 56. artikuluak ezartzen duenez, zerbitzu aktiboan dauden funtzionarioen betebeharra da, besteak beste, “destinoko herrian bizitzea, bestelako baimenik ematen ez bada”.

Garai batean, betebehar horrek zentzua bazuen ere, gaur egun erabat zaharkituta dago; izan ere, aldaketak izan dira populazioaren lurralde-banaketan, hiriguneen konfigurazioan eta lan egiten duen populazioaren garraio sistemetan eta ohituretan. Gaur egun, destinoko herrian bizitzeko betebeharrak ez du ziurtatzen funtzionarioek dituzten gainerako betebeharrak beteko dituztenik. Gainera, ohikoa da destinoko herria ez den beste batean bizitzea eta aiaptu betebeharrak behar bezala betetzea; hori dela eta, horretarako berariazko baimena behar izatea hautazkoa eta justifikaziorik gabea bilakatu da. Horri dagokionez, esan behar da Enplegatu Publikoaren Oinarrizko Estatutuari buruzko apirilaren 12ko 7/2007 Legeak betebehar hori alde batera utzi eta indargabetu egin du Estatuko Administrazio Orokorraren esparruan.

Horrenbestez, bidezkoa da arau hori kentzea.

Artikulu bakarra.

Abuztuaren 30eko 251/1993 Legegintzako Foru Dekretuaren bidez onetsiriko Nafarroako Administrazio Publikoen Zerbitzuko Langileen Estatutuaren Testu Bateginaren 56. artikuluaren h) letra kenduko da.

Azken xedapena.

Foru lege honek Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitara eman eta biharamunean hartuko du indarra.

