En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre sobre las personas que no perciben ninguna prestación por desempleo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 32 de 21 de abril de 2009.

Pamplona, 8 de mayo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario NaBai, acerca de las prestaciones por desempleo (PES-111/09), el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

El contenido de la pregunta se refiere a una competencia que no desarrolla ni el Departamento de Innovación, Empresa y Empleo ni el Gobierno de Navarra en su competencia. En este sentido, cabe informar de que es competencia de la Administración Foral el diseño y aplicación de las políticas activas de empleo. Entre dichas políticas activas no figuran las prestaciones por desempleo, en manos de la Administración Central.

Pamplona, 6 de mayo de 2009

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

