Ana Figueras Castellano andreak galdera egin du jakiteko nola arindu nahi duen Nafarroako Gobernuak enpleguko zentro berezien laneko egoera.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2009ko otsailaren 9ko 7. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2009ko martxoaren 2an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

ERANTZUNA

Izquierda Unida de Navarra–Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko Ana Figueras Castellano andreak galdera egin du Nafarroako Enplegu Zentro Bereziei buruz (PES-038/09). Hona hemen Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu kontseilariaren erantzuna:

Nafarroako Enplegu Zentro Bereziak hauek dira:

AMIMET-CANRASO

CORELLAKO MINUSBALIATU FISIKOEN ETA PSIKIKOEN ELKARTEA (ADISCO)

ALBERNIA-MUGARIK GABEKO ELKARTEA

SAN FERMIN TELETAXI ELKARTEA

CENTRO DE NEGOCIOS OCON, S.L.

DYA SERVICIOS DISCAPACITADOS, S.L.

ELKARKIDE, S.L.

FEVIMAX-LOGÍSTICA, S.L.

LANERAKO ASPACE NAFARROA FUNDAZIOA

BIDEAN LABORAL FUNDAZIOA

FUNDOSA GALENAS, S.A.

GUPOST NAVARRA, S.L.

NASERMO, S.L.

TASUBIN, S.A.

TELIZSA, S.L.
Nafarroako Gobernuak, Nafarroako Lan Zerbitzuaren bidez, dirulaguntza hauek eskaintzen ditu:

– Soldatak ordaintzeko laguntzak LGSren %50 estaltzen du, eta hilero ordaintzen da.

– Gizarte Segurantzarako enpresa-kotizaziorako laguntza (%100) zuzenean ordaintzen dio Nafarroako Lan Zerbitzuak Gizarte Segurantzaren Diruzaintza Orokorrari.

– Laguntza-unitateak batera finantzatzeko dirulaguntza sei hilean behin ordaintzen zaio enpresari (aurrerakina eta azken likidazioa).

– Postuak egokitzeko laguntza hala eskatzen duten interesdunen eskariz ematen da, ordainketa bakarrean.

– Inbertsioetarako laguntza urtean behin ordaintzen zaio enpresari, behin inbertsio horiek egin eta ordaindu izana justifikatzen duenean.

Edonola ere, komeni da honen berri izatea:

Estatuarekin, hala autonomia-erkidegoekin nola Administrazio Zentralarekin, alderatuta, Enplegu Zentro Bereziei ematen zaizkien laguntzak oso denbora laburrean ordaintzen ditu Nafarroako Lan Zerbitzuak.

Joan den abenduan, Nafarroako Lan Zerbitzuaren Zuzendaritzak Enplegu Zentro Berezien eta Gizarte Enpresen inguruko sentsibilizazio-kanpaina bat abiatu zuen, administrazio zein enpresa publikoek, Kontratu Legearen 9. artikuluari jarraiki, jarduerak egiteko aukera eman diezaien.

Era berean, joan den otsailaren 9an Nafarroako Gobernuak erabaki bat hartu zuen, Berrikuntza, Enpresa eta Enplegu Departamentuaren eta Gizarte Gaietarako Departamentuaren proposamenez, krisialdiak ezgaituengan eta gizarte-bazterketako arriskua duten beste kolektibo batzuetan izan ditzakeen ondorioak leuntze aldera neurriak ezartzeko. Erabakiaren arabera, kontratuak erreserbatuko dira aipatu entitateetarako, eta ezgaituen zein gizarte-bazterketako arriskua duten beste kolektibo batzuetako pertsonen laneratzea errazteko klausula administratiboak txertatuko dira.

Aipatu laguntzak estatu mailako araudiaren mende daude, eta, beraz, beste autonomia-erkidegoetan ere baliatzen dira. Alabaina, alor horretan ere Nafarroa gizarte aurreratu moduan ageri da, eta Enplegu Zentro Berezietarako laguntza-erregimen berezia du, beste erkidego batzuetan existitzen ez dena edo era apalagoan aplikatzen dena. Laguntza berezi horiek irabazi asmorik gabeko zentroen aurrekontua orekatzeko dira, eta urtero berritzen dira, hitzarmenen bidez. Kopuruak Enplegu Zentro Berezi batek lanean duen langile ezgaitu bakoitzeko ematen dira.

Nafarroako herritarrek zergen bidez zentro berezioi laguntzeko egiten duten ahaleginaren adierazgarri, 2008an Nafarroako Gobernuak 9,5 milioi euroko dirulaguntzak eman zituen.
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