En sesión celebrada el día 1 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un catálogo de viñedos a proteger por su interés paisajístico, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación por la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente la siguiente moción:

Exposición de motivos

La OCM del Vino ha posibilitado numerosas medidas entre las que se encuentran el que se pueda proceder por parte de los viticultores al abandono de viñedos, procediéndose a una indemnización directa al agricultor.

El sector vitivinícola en Navarra vive una crisis que, incluso, para algunos ya se define como estructural. Esta crisis del sector ha llevado a que el propio Gobierno de Navarra haya potenciado con anterioridad arranque de viñedos que cumpliesen una serie de condiciones concretas.

Hay que tener en cuenta que las indemnizaciones por arranque de viñedo se encuentran más afectos a las condiciones particulares del agricultor que a las condiciones particulares y concretas del viñedo.

Desde el PSN estamos convencidos que la crisis que hoy vive el sector es una crisis coyuntural, y que el propio esfuerzo del sector unido a las actuaciones de la administración, hará que el sector siga adelante, pero ello no quita que muchos agricultores navarros se adhieran a la solicitud de arranques de viñedo.

Este derecho que dichos agricultores tienen a arrancar sus viñedos puede colisionar con otros aspectos de los patrimonios culturales y paisajísticos de la Comunidad Foral.

Es un hecho indiscutido a día de hoy que parte de los viñedos arrancados en los años 80, las garnachas viejas fueron arrancadas, siguiendo las necesidades de los propietarios y por el contrario generaron una pérdida importante en el patrimonio vitivinícola de la Comunidad Foral de la que hoy nos arrepentimos.

Con el fin de que los derechos que tiene los viticultores a arrancar sus viñedos no suponga la pérdida de viñedos de interés cultural y paisajístico es por lo que este grupo presenta, la siguiente moción para su aprobación por la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente.

Propuesta de resolución:

Primero. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno para que proceda a la elaboración de un catálogo de viñedos a proteger por su interés paisajístico, histórico y cualitativo, en el plazo de seis meses.

Segundo. Una vez elaborado el catálogo y para proteger su perdurabilidad frente al arranque, el Gobierno deberá establecer un mecanismo de protección de dicho viñedo de tal forma que, sin que el viticultor pierda su derecho de indemnización por arranque, dicho viñedo no se arranque estableciéndose el mecanismo adecuado para conseguir dicho objetivo.

Pamplona, 28 de mayo de 2009

El Portavoz adjunto,

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

