En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre las iniciativas y acciones emprendidas por el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana con otros Departamentos para el fomento del sector turístico de nuestra Comunidad, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 16 de 6 de marzo de 2009.

Pamplona, 31 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta (PES 60) formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre cuáles son todas las iniciativas y acciones emprendidas por el Departamento de Cultura y turismo conjuntamente con otros Departamentos del Gobierno de Navarra, para el fomento del sector turístico de la Comunidad, tiene el honor de informar lo siguiente.

Desarrollo Rural y Medio Ambiente

Gestión conjunta de Centros de Interpretación y Oficinas de Turismo de Bertiz, Roncal y Ochagavía.

Club de oferta turística Observas Aves en Navarra.

Este departamento otorga ayudas a los agricultores para que diversifiquen sus trabajos, con actividades relacionadas con el turismo, para que dichas ayudas estén en consonancia con los criterios establecidos al efecto por el Departamento de Cultura y Turismo y sean eficaces. Por primera vez se ha establecido como requisito necesario que el Departamento de Cultura y Turismo informe de forma obligatoria sobre las solicitudes.

Proyecto de colaboración en acciones promocionales turismo y gastronomía para 2009.

Educación

Los estudios de turismo han sido objeto de colaboración entre los dos departamentos para valorar la posibilidad de implantar en Navarra los estudios de Diplomatura en Turismo, todo ello en colaboración con la UPNA. Para ello se solicitó a ese departamento la implantación de dichos estudios y se espera contestación sobre dicha petición.

Relaciones Institucionales

Edición e impresión del plan de publicaciones turísticas. 

Instalación de un punto de información turística en la Delegación del Gobierno de Navarra en Madrid.

Plan de desarrollo y gestión de contenidos de bases de datos y web turística. Proyecto de implantación de nuevas tecnologías en la gestión y atención al público.

Programa de publicidad turística de Navarra. Creatividad publicitaria y diseño y ejecución del plan de medios.

Venta de publicaciones en colaboración con el Fondo de publicaciones del Gobierno de Navarra.

Administración Local

Programa de colaboración para la gestión de contenidos de ocio en web turística y para el apoyo a la gestión del call center de información turística 848420420.

Obras Públicas

Proyecto de colaboración para la realización del atlas de Navarra.

Señalización de los hitos turísticos de Navarra. Las señales turísticas, sus características y localización han sido definidas y determinadas por los dos departamentos conforme a un plan plurianual concretado cada año mediante una encomienda que el Departamento de Cultura y Turismo encarga al Departamento de Obras Públicas. Esta colaboración se ha extendido al Camino de Santiago, señalizándose específicamente los cruces de las carreteras con el Camino para reforzar y asegurar la seguridad de los peregrinos.

Innovación

Instalación de un punto de información europea al consumidor en la Oficina de Turismo de Pamplona.

Bienestar Social, Deporte y Juventud

Patrocinio de la marca turística a equipos, instalaciones deportivas y eventos para la difusión del turismo de Navarra.

Salud

El Camino de Santiago y sus peregrinos son motivo de colaboración entre los dos departamentos para asegurar la salud de los peregrinos, facilitando y mejorando la información y el acceso, de los que pernoctan en los albergues y que recorren el Camino, a los teléfonos de asistencia médica y a informar sobre la forma de recorrer mejor, desde el punto de vista médico, el Camino. Colaboración que se va a estrechar, si cave, en el próximo año Jacobeo 2010.

Vivienda y Ordenación del Territorio.

Colaboración para la redacción de nuevo Decreto de campigs de Navarra, próximo a publicarse. El Departamento colabora en la redacción de los planes de Ordenación del Territorio conforme a las indicaciones que recibe a tal efecto y en el apartado turístico que se desarrolla en aquellos.

Plan Estratégico del Pirineo

El Plan del Pirineo es un plan interdepartamental que apoya esta zona de Navarra para potenciar su desarrollo. A tal efecto el departamento colabora con el órgano coordinador del plan y destina 2 partidas presupuestarias específicas para el logro de los objetivos definidos en el Plan del Pirineo que invierten en actuaciones del capítulo IV y VII conformando un conjunto de actuaciones que complementan a otras de otras convocatorias que inciden en esta zona de Navarra. La colaboración con el órgano coordinación permite identificar mejor las necesidades y efectuar el seguimiento de las acciones emprendidas

Economía y Hacienda

Intervención económica de todo el gasto y gestión presupuestaria.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 30 de marzo de 2009

El Consejero: Juan Ramón Corpas Mauleón

