Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko martxoaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa Mangado Cortes andreak aurkeztutako galdera, Iruritako ikastetxe publiko berrian jantokia paratzeko gune bat ukatzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hezkuntza Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2010eko martxoaren 29an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Mª Luisa Mangado Cortesek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Hezkuntza kontseilari Alberto Catalán jaunak Hezkuntza Batzordean ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Irurita herrian ikastetxe berri bat eraikitzeko proiektua dago. Herri horretako gurasoen elkarteak publikoki adierazi du eraikin berrirako ez dela aurreikusi jantoki-zereginak beteko dituen gunerik. Orain arte, gaur egungo ikastetxean zerbitzu hori existitzen da, eta ezinbesteko deritzote haurrei jantokira joateko aukera emateari. Hezkuntza Departamentuak ez du zerbitzu hori aurreikusten, nahiz eta familiek behin eta berriro horretarako eskaera egin duten, eta maila teoriko batean hainbeste aipatu ohi den lana eta familia bateragarri egin beharra, eta legebiltzar honetan ikastetxe berriei buruzko lantaldeak ondorioztatu arren hezkuntzaren arloko eskualde eta zirkunstantzien arabera beharrezkoak diren dotazioak eduki behar direla.

Hori dela-eta, parlamentari honek ondoko ahozko galdera egin du:

Zergatik Departamentu horrek ez du ezarri nahi jangela gisa funtzionatuko duen gune bat Iruritako ikastetxe publiko berrian? 

Iruñean, 2010eko martxoaren 24an

Foru parlamentaria: María Luisa Mangado Cortes

