Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko apirilaren 12an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Nafarroa Bai parlamentu-taldeak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Estatuko Gobernua premiatzen baita Pirinioen 2007-2009 Planean hartutako konpromisoak bete ditzan.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osoko Bilkuran eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2010eko apirilaren 12an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

MOZIOAREN TESTUA

Patxi Zabaleta Zabaletak eta Maiorga Ramírez Errok, Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentariek, talde horren eledun gisa eta Legebiltzarreko Erregelamenduaren 195. artikuluaren eta hurrengoen babesean, honako mozio hau aurkeztu dute, Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko:

Pirinioen 2007-2009 Planaren amaiera formalak ez du esan nahi, tamalez, bere indarraldian plan horretan jasotako jarduketak egin direnik.

Aitzitik, ekintza enblematiko dezente, bai eta exekuziorako aintzat harturiko jarduketa ugari ere, batez ere Pirinioetako hiru haranen lurralde-esparruan, hasiera-fasean daude, edo hasi ere ez dira egin.

Oraindik ere ikusteke dagoelarik Nafarroako Gobernuak beteko duen ala ez Parlamentuaren erabakia, Gobernua plan berri bat aurkeztera premiatzen duena, beharrezkoa da exijitzea aurreko planean hartutakoak eta bete gabekoak diren konpromisoak erabat exekutatuak izan daitezela.

Hori dela-eta, parlamentu-talde honek ondoko erabaki-proposamena aurkeztu du:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du proiektu enblematiko gisa jasota dauden edo Pirinioetako haranekiko lotura geografiko zuzenekotzat jotakoak diren jarduketak, plan hura amaitzean gauzatu gabe daudenak, presaz has daitezen edo jarraipena eman dakien 2010ean, eta 2011rako bukatuta egonen direla berma dadin.

Iruñean, 2010eko martxoaren 7an
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