En sesión celebrada el día 12 de abril de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a ejecutar los compromisos adquiridos en el Plan del Pirineo 2007-2009, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 12 de abril de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como Portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en el Pleno de la Cámara la siguiente moción:

Exposición de motivos

La finalización formal del Plan del Pirineo 2007-2009 no ha supuesto, por desgracia, que a lo largo del plazo en vigor del mismo se hayan ejecutado las actuaciones previstas en dicho plan.

Muy al contrario, una parte importante de las acciones emblemáticas o de aquellas actuaciones contempladas para su ejecución, principalmente en el ámbito territorial de los tres valles pirenaicos, están en fase de inicio o ni siquiera se han iniciado.

Estando pendiente el cumplimiento o no por parte del Gobierno de Navarra del acuerdo del Parlamento, mediante el cual se le insta a la presentación de un nuevo plan, es necesario exigir que los compromisos adquiridos y no cumplidos en el anterior plan sean totalmente ejecutados.

Por todo ello, este Grupo Parlamentario formula la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que las actuaciones contempladas como proyectos emblemáticos o como actuaciones vinculadas directa y geográficamente en los valles pirenaicos, y que con la finalización del mismo no hayan sido ejecutadas, sean iniciadas o continuadas con carácter de urgencia en el año 2010 y su finalización sea garantizada en el 2011.

En Pamplona, 7 de marzo de 2010

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

