En sesión celebrada el día 8 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra tiene prevista alguna actuación con respecto a las personas en situación de desempleo en materia de educación, sanidad, vivienda y complementos de subsidios, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral de actualidad para el Pleno del día 11 de marzo para que sea respondida por el Presidente del Gobierno de Navarra.

Al margen de los planes generales de reactivación económica (Plan de Navarra, Plan Moderna, etcétera) e incluso al margen de los planes generales de promoción de empleo que datan de tiempos anteriores a hace dos años, cuando hace eclosión la crisis económica estructural (Planes de empleo):

¿Tiene el Gobierno prevista alguna actuación concreta con respecto a las personas en situación de desempleo en materia de educación, sanidad, vivienda y complementos de subsidios?

Pamplona, 8 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

