Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Telletxea Ezkurra jaunak jaunak aurkeztutako galdera, Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismoko kontseilariak En Cultura aldizkariari kultura arloko presentzia publiko ustez gehiegizkoa dela-eta eginiko adierazpenei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2010eko otsailaren 22an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Telletxea Ezkurrak, Legebiltzarreko erregelamenduaren babesean, honako galdera hau aurkeztu du, Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo kontseilariak dagokion Batzordean ahoz erantzun dezan:

Duela gutxi, Kultura eta  Turismo kontseilariak adierazpen batzuk egin zituen En Cultura argitalpenean. Adierazpen horiek direla eta, ondokoa argitzea nahiko nuke:

Zergatik uste du kontseilari jaunak kultur arloan ekarpen publikoa behar baina handiagoa dela eta arlo horrek Gobernuarekiko mendekotasun handiegia duela? Zergatik uste du kultur ekintzen munduan profesional onak kanpora joaten direla eta hemen geratzen direnak diru publikoa nahi dutelako geratzen direla?

Iruñean, 2010eko otsailaren 18an

Foru parlamentaria: Patxi Telletxea Ezkurra

