Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko martxoaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko Nafarroako Gobernuak asmorik ote duen ezer egiteko hezkuntzaren, osasunaren, etxebizitzaren eta sorospen-osagarrien arloetan langabezian dauden pertsonei dagokienez.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko martxoaren 8an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaletak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, ahoz erantzuteko honako gaurkotasun handiko galdera aurkeztu du, martxoaren 11rako deitutako Osoko Bilkurarako, Nafarroako Gobernuko lehendakariak erantzun dezan:

Gainerako planez gain, esan nahi baita ekonomia suspertzeko plan orokorrez gain (Nafarroako Plana, Moderna Plana eta abar), bai eta orain bi urte baino lehenagokoak diren, hau da, egiturazko krisi ekonomikoa lehertu baino lehenagokoak diren enpleguaren sustapenerako planez gain (enplegu planak):

Ba al du Nafarroako Gobernuak asmorik ezer egiteko hezkuntzaren, osasunaren, etxebizitzaren eta sorospen-osagarrien arloetan langabezian dauden pertsonei dagokienez?

Iruñean, 2010eko martxoaren 8an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

