El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición formulada (PES 254) por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, en la que pregunta cuál es la valoración que hace el Gobierno de Navarra de la campaña turística de verano de 2009 y cómo se valora la campaña Si vienes a Navarra, las visitas te salen gratis, tiene el honor de informar lo siguiente:
¿Cuál es la valoración que hace el Gobierno de Navarra de la campaña turística de verano de 2009?

Con la información hasta este momento (26 de septiembre) disponible, la valoración del Gobierno es positiva.

Los datos son los siguientes:

1.- Mes de agosto

Establecimientos hoteleros (hoteles, hostales y pensiones)

Aumento del 2,8% en las pernoctaciones. (En el Conjunto de España, en igual periodo, -5%).

Disminución del 3,1% en viajeros (en el Conjunto de España, -4,9%).

En cifras absolutas, 85.302 viajeros realizaron 180.687 pernoctaciones, lo que supuso una estancia media de 2,12 días, un 6% superior a la registrada en el mismo mes del año anterior.

Procedencia turistas: los residentes en España representaron el 75,3% de los visitantes y efectuaron el 82,2% de las pernoctaciones.

Por Comunidades Autónomas y por orden de visitantes, catalanes, madrileños y vascos fueron los que más visitaron Navarra con un 27,5%, 17,9% y 15,1%.

Nota: Los hostales y pensiones vienen experimentando desde hace tiempo una notable disminución de viajeros y pernoctaciones. Ello afecta de forma considerable al apartado de “Establecimientos hoteleros” que también los incluye. Si se considera sólo a los hoteles, sin hostales y pensiones, el crecimiento es positivo en viajeros y pernoctaciones. 

Hoteles

El dato de hoteles de agosto no está disponible en el momento de elaborar esta información. No obstante, la Asociación de Hoteles de Pamplona ha distribuido una nota en la que incida que la ocupación hotelera de agosto ha aumentado un 5%. Añade que esta cifra “marca una clara diferencia frente a la tendencia generalizada del sector hotelero a nivel nacional cuyas cifras de ventas han descendido de forma considerable”. 

Alojamientos extrahoteleros

Información de agosto, no disponible.

2.- Periodo enero-julio

Establecimientos hoteleros (hoteles, hostales y pensiones)

Hoteles:

Aumento del 2,7% en viajeros

Aumento del 2,9% en pernoctaciones

Hostales y pensiones:

Disminución del 32,4% en viajeros

Disminución del 30,2 en pernoctaciones

Alojamientos extrahoteleros

Aumento del 9,8% en viajeros

Aumento del 6,6 % en pernoctaciones

Destaca el aumento de usuarios de camping (un 17,5% más que en 2008). Los apartamentos turísticos continúan otro mes más en crecimiento. Hasta julio aumentan sus viajeros en un 9,4% y sus pernoctaciones en un 34,2%.

Procedencia visitantes

Nacionales, 79,1% de la demanda

Extranjeros, 20,9%

Por procedencias de los visitantes: País Vasco (17,5% del total), Unión Europea excepto España (15,7%), Madrid (13,6%), Navarra (11,3%) y Cataluña (11%).

3.- Frontur. Encuesta sobre movimiento de turistas extranjeros.

Julio

Aumento en viajeros extranjeros del 25,3% (Media nacional -6,1%).

Navarra ocupó la primera posición en el ranking nacional.

Agosto

Aumento en viajeros del 4,5% (Media nacional, -8,1%)

Enero-agosto

Aumento del 1,5%. (Media nacional, -10%)

Navarra se sitúa en este periodo en tercera posición del ranking nacional. Sólo cuatro Comunidades, entre ellas Navarra, tienen porcentajes positivos.

4.- Valoración del Gobierno

Con estos datos se puede afirmar que en un contexto muy difícil, Navarra se ha comportado mejor que la media nacional.

Los resultados son satisfactorios ya que se han mantenido las cifras de actividades económica y se han superado los índices de otros destinos competidores.

Además, no se han producido cierres de empresas ni recortes significativos en las plantillas de las empresas con mayor empleo. Al contrario, la oferta turística privada ha aumentado. Esto es señal de una apuesta del capital privado por un sector económico en desarrollo, aunque en estos momentos con una evolución más moderada a causa de la crisis.

La evolución en hoteles ha sido positiva. Se ha crecido cuando la mayor parte de las Comunidades han tenido crecimientos negativos.

Las variaciones de los establecimientos hoteleros en conjunto están muy  condicionadas por el comportamiento de los hostales y pensiones que no obedece a la crisis sino que responde a una tendencia que se viene registrando desde hace tiempo.

La evolución de los establecimientos extrahoteleros es buena.

5.- Valoración del sector

La Asociación de Hoteles de Pamplona, en su nota con los datos de agosto, afirma que dichos datos, “teniendo en cuenta la situación económica y la coyuntura en el sector hostelero estatal, llena de satisfacción y da confianza a los hoteleros por la respuesta favorable de los clientes al elegir Pamplona como destino turístico”.

Afirma también que “el aumento de ocupaciones ha debido al incremento del cliente de procedencia nacional, impulsado en gran medida por la campaña promocional que ha realizado como medida anticrisis el Departamento de Turismo del Gobierno de Navarra”.

En el Departamento se han recogido otras opiniones, todas ellas satisfactorias.

¿Cómo se valora la campaña Si vienes a Navarra, las visitas te salen gratis?, que se llama en realidad “Navarra te recibe gratis”

1.- Número de bonos-regalo

La valoración del Gobierno es positiva. 

La medida pretendía:

· Dinamizar el turismo de la Comunidad Foral y atraer visitantes.

· Dar a conocer la oferta turística de Navarra

· Captar la atención de los potenciales clientes de Navarra a través de las campañas de publicidad y promoción directa en los mercados de origen.

· Impulsar la actividad de alojamientos, equipamientos, hostelería y servicios turísticos.

La medida, por su carácter pionero y único en España, ha sido un magnífico argumento de notoriedad en todos los mercados.

Ha servido como elemento de diferenciación entre Navarra y sus competidores directos y así lo han percibido los mercados.

Ha supuesto un descuento real en el presupuesto de viaje y estancia en la Comunidad por lo que el consumidor ha percibido la propuesta y la ha considerado atractiva. Por ello, la medida ha llegado a los consumidores que están sensibilizados hacia el ahorro en el consumo.

Ha permitido a los alojamientos elaborar propuestas u ofertas especiales, sumando a sus precios las visitas y descuentos de la campaña.

Ha ayudado a difundir la existencia de los numerosos productos turísticos existentes en Navarra, algunos de ellas novedosos y otros no suficientemente conocidos.

Ha contribuido a frenar la caída de las pernoctaciones en Navarra y a aumentarla en porcentaje respecto a igual periodo del año anterior.

Ha mejorado la imagen de la Comunidad. Además, las personas que han visitado Navarra y han disfrutado del mismo actuarán como prescriptores y propiciarán que la imagen positiva llegue a numerosas personas.

2.- Valoración del sector

La Asociación de Hoteles de Pamplona, en su nota con los datos de agosto, dice que “el aumento de ocupaciones ha debido al incremento del cliente de procedencia nacional, impulsado en gran medida por la campaña promocional que ha realizado como medida anticrisis el Departamento de Turismo del Gobierno de Navarra”. El Departamento de Cultura y Turismo ha recibido escritos de otras asociaciones y empresas de Navarra del sector en los que se considera que la campaña ha sido muy interesante. En algunos de ellos se pide su continuidad.

3.- Valoración de los visitantes
El Departamento de Cultura y Turismo ha recibido correos de visitantes de Navarra agradeciendo la iniciativa. También se ha comprobado el clima de satisfacción en las Oficinas de Turismo de la red del Gobierno de Navarra.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 19 de octubre de 2009
El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón
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