En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 129 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas al proyecto de Ley Foral por la que se modifica la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para su adaptación a la Directiva 2006/123/CE, relativa a los servicios en el mercado interior, publicado en el Boletín Oficial de la Cámara número 118 de 4 de diciembre de 2009.

Pamplona, 12 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Nafarroa Bai
Enmienda de modificación del artículo único número uno, que modifica el artículo 92 de la Ley Foral 6/1990 en su punto 6, cuyo texto quedaría redactado de la siguiente manera:

“6. La Administración de la Comunidad Foral deberá colaborar con las entidades que, por su insuficiente capacidad económica y de gestión, no puedan desarrollar en grado suficiente el deber establecido en los apartados 4 y 5 de este artículo”.

Motivación: La aplicación de esta Directiva no puede suponer en ningún caso una carga extraordinaria para las entidades locales.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Nafarroa Bai
Enmienda de adición de un nuevo número 7 en el artículo único número uno, que modifica el artículo 92 de la Le Foral 6/1990, cuyo texto quedaría redactado de la siguiente manera:

“7. La Administración de la Comunidad Foral garantizará el cumplimiento de la normativa vigente en cuanto a los derechos lingüísticos de la ciudadanía navarra en la utilización de la ventanilla única por vía electrónica.

Motivación: El hecho de impulsar la ventanilla única y la utilización interactiva de las tecnologías de la información para promover la participación ciudadana efectiva, que es el objeto de esta ley foral, no debe suponer la conculcación de los derechos lingüísticos de la ciudadanía.

