En sesión celebrada el día 19 de abril de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a buscar fórmulas que permitan dispensar medicamentos en la cantidad justa, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 19 de abril de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su debate y votación en el Pleno correspondiente la siguiente moción:

Exposición de motivos

En Navarra el gasto farmacéutico por habitante en el año 2009 fue aproximadamente de unos 265 euros. Un gasto que podrá ser estimado alto o bajo, pero no cabe duda de que es una cantidad importante a la que debe hacer frente la Administración. No podemos negar que parte de este gasto se podría evitar si se corrigiese la dispensación de medicamentos de manera descompensada con la necesidad real del usuario.

Es de sobra conocido que para el tratamiento de cualquier enfermedad a los enfermos se les recetan cantidades superiores a las necesarias, y esto ocurre porque las empresas farmacéuticas presentan sus preparados pensando en sus intereses económicos y no en las necesidades de los pacientes.

Los costes de estos medicamentos sobrantes, que normalmente caducan en nuestras casas y se eliminan junto a los residuos urbanos, suponen significativos importes que deberíamos tener en cuenta para otras necesidades ciudadanas.

Considerando la necesidad de buscar vías de ahorro sin menoscabar la atención sanitaria de la ciudadanía, presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a buscar fórmulas que permitan la dispensación de medicamentos en la cantidad justa y acorde con las necesidades del paciente.

Pamplona, 15 de abril de 2010

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

