En sesión celebrada el día 15 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la partida del año 2006 para la concesión de préstamos para inversiones culturales y turísticas en Roncesvalles, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara, artículos 186 y siguientes, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral:

Exposición de motivos

Los presupuestos generales de Navarra para el año 2006 contemplaban una partida de 3 millones de euros para la concesión de préstamos para inversiones culturales y turísticas en Roncesvalles.

A la vista de todo ello, interesa conocer:

¿Se ha materializado el préstamo previsto en el presupuesto de Navarra de 2006? Si ha sido así, ¿qué instituciones han sido favorecidas?, ¿a qué interés y en qué condiciones? Si no se ha hecho, ¿cuáles son las razones de dicha falta de materialización?

Pamplona, 11 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

