En sesión celebrada el día 22 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la previsión del Gobierno de Navarra para la firma de un convenio con el Estado para resolver la conexión a la A-21 del valle del Roncal, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Andrés Burguete Torres.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación enla próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Andrés Burguete Torres, parlamentario de la APF CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, presente la siguiente pregunta de máxima actualidad para su respuesta por parte de la Consejera de Obras Públicas del Gobierno de Navarra:

Desde CDN entendemos que no puede demorarse el convenio entre el Gobierno de Navarra y el Estado que incluya la adecuada conexión del valle del Roncal con la A-21, para evitar una situación como la de la conexión en La Rioja. No se trata sólo de darle continuidad a la autovía, estamos hablando de dotar al valle del Roncal de una salida adecuada a esta infraestructura, que facilite las condiciones de accesibilidad de los vecinos, de los usuarios del centro de esquí y la competitividad de las empresas que desean asentarse en el polígono de Burgui. Es una apuesta por el equilibrio territorial de la Comunidad Foral de Navarra que, en el caso de demorarse en el tiempo, lastrará el adecuado desarrollo del valle del Roncal que, desde CDN no compartimos.

Por ello, interesa saber:

¿Para cuándo tiene previsto el Gobierno de Navarra la firma de un Convenio con el Estado para resolver la conexión a la A-21 del valle del Roncal?

En Pamplona a 18 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: José Andrés Burgute Torres 

