En contestación a la petición del Ilmo. Sr. D. Ioseba Ezeolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la orientación sexual de la población joven (PES-237/09), se informa:

Desde hace años se viene realizando desde los Centros de Atención a la Mujer, actividad educativa sexual en jóvenes.

Se está realizando actividad tanto individual de infecciones de transmisión sexual y de embarazo no deseado. Esta actividad se realiza por parte de las educadoras/educadores con los jóvenes chicos y chicas que acuden solicitando información y asesoramiento en anticoncepción y prevención de infecciones, en temas de sexualidad, anticoncepción de emergencia (PPC) e información sobre interrupción de embarazo (en este caso se aplica un protocolo de seguimiento posterior, para la introducción de método anticonceptivo eficaz, teniendo en cuenta las características de la paciente).

También se organizan actividades grupales consistentes en talleres de información y educación sexual en centros educativos a petición de los mismos.

Se entregan folletos informativos sobre salud reproductiva y sexual en los que se incluye información y asesoramiento sobre prevención de infecciones, y otros sobre métodos anticonceptivos. Se realizan visitas a algunos Centros de Atención a la Mujer por parte de los asistentes a los talleres, a fin de que el CAM les resulte un lugar conocido si precisan acudir al mismo. Además se trabaja con profesionales de la enseñanza, asesorándoles en la materia para que ellos lo trabajen en las aulas.

· Se ha distribuido en formato PDF la Guía “Aulas saludables, adolescentes competentes” elaborada con Salud Pública y Educación, dirigida a trabajar el tema de la sexualidad.

· Colaboramos con el programa Gozamenez/Con mucho gusto organizado por el Consejo de la Juventud, programa que se acerca a los lugares de ocio de los jóvenes a fin de realizar actividades lúdicas con fin educativo, talleres, teatro, Cuenta cuentos.

· Se imparten cursos de Educación Afectiva y Sexual dirigida a mediadores/mediadoras juveniles y monitores de tiempo libre organizados por el Consejo de la Juventud.

· Se atienden consultas a través de una página Web en relación con el programa Gozamenez. (700 respuestas, 12.300 visitas en 2008).

Pamplona, 5 de octubre de 2009.

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

