Norma para dirimir los empates que se pudieran producir en el proceso de elección del Presidente de la Cámara de Comptos, iniciado por Acuerdo de la Mesa de 16 de noviembre de 2009

En sesión celebrada el día 15 de febrero de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, de acuerdo con la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

El apartado 3 del artículo 25 de la Ley Foral 19/1984, de 20 de diciembre, de la Cámara de Comptos, establece que si en la primera votación ningún candidato obtiene la mayoría absoluta, se efectuará una segunda en la que serán candidatos los dos que anteriormente hubieran obtenido mayor número de votos.

Cabiendo la posibilidad de que dos de los tres candidatos proclamados obtengan el mismo número de votos, mientras el tercero obtenga el mayor número pero sin alcanzar la mayoría absoluta, es preciso prever una norma que permita resolver ese empate y pasar a la segunda votación, así como dirimir un hipotético empate en esta votación, de tal modo que se pueda concluir el procedimiento electoral, iniciado por Acuerdo de la Mesa de 16 de diciembre de 2009, con la designación del futuro Presidente de la Cámara de Comptos.

Por lo expuesto, de conformidad con el artículo 37.1.9.ª del Reglamento del Parlamento de Navarra, SE ACUERDA:

1.º Aprobar como método para resolver un hipotético empate en las votaciones previstas por el artículo 25.3 de la Ley Foral 19/1984, de 20 de diciembre, de la Cámara de Comptos, la siguiente Norma:

“Cuando ocurriere un empate en alguna de las votaciones del procedimiento electoral establecido en el artículo 25.3 de la Ley Foral de la Cámara de Comptos, para designar a su Presidente, se repetirá la votación y, si persistiera el empate, se suspenderá la votación durante el plazo que determine la Presidencia. Transcurrido el plazo, se efectuará una tercera votación y, si en esta última votación se volviese a producir empate, éste se dirimirá por sorteo”.

2.º Publicar este Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 15 de febrero de 2010.

LA PRESIDENTA, Elena Torres Miranda
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