En sesión celebrada el día 14 de febrero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Gobierno de Navarra tiene intención de retirar el Proyecto de Ley Foral por el que se modificaba el Texto Refundido del Personal al Servicio de las Administraciones Públicas de Navarra, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de febrero de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Amanda Acedo Suberbiola, Parlamentaria Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral, para su debate en el Pleno de la Cámara.

Exposición de motivos

Hace casi un año, el Gobierno de Navarra presentó a tramitación parlamentaria un proyecto de Ley Foral por el que se modificaba el Texto Refundido del Personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra.

La Junta de Portavoces de 22 de febrero de 2010 solicitó emisión de informe del Consejo de Navarra sobre la adecuación del dictamen a la normativa de carácter institucional y orgánico.

El Consejo de Navarra emitió su Dictamen 29/2010 de 17 de mayo.

Pregunta oral en Pleno:

• ¿Tiene intención el Gobierno de retirar este proyecto de Ley Foral?

Pamplona, 10 de febrero de 2011

La Parlamentaria Foral: Amanda Acedo Suberbiola

