En sesión celebrada el día 3 de octubre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el endeudamiento del circuito de los Arcos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de octubre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en el Pleno de la Cámara, por el Sr. Consejero de Economía y Hacienda.

Recientemente se ha publicado (Diario de Navarra) que la sociedad pública (95% Gobierno de Navarra) propietaria del Circuito de los Arcos, tuvo en 2010 un volumen de negocio algo superior al millón de euros y registró en ese mismo periodo unas pérdidas superiores a los dos millones de euros. También se facilitaba información sobre su endeudamiento.

¿Qué previsiones de volumen de negocio y de resultados tiene el Gobierno de Navarra para el periodo 2011-2014? ¿Considera el Gobierno que la mencionada sociedad tiene capacidad de afrontar su propio endeudamiento?

Pamplona-Iruñe, 28 septiembre de 2011

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

