La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado de ejecución de la partida de los Presupuestos Generales de Navarra denominada “Convenio Basket Navarra Club” (PES 147/11), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Por Resolución 220/2011, de 11 de abril, del Director Gerente del Instituto Navarro del Deporte, fue aprobada la concesión de una subvención por la cuantía de 50.000 euros a Basket Navarra Club, que había de ser plasmado en un convenio, suscrito el día 12 de abril.

Presentada la documentación justificativa establecida, mediante Resolución 234/2011, de 14 de abril, del Director Gerente del Instituto Navarro del Deporte, fue abonada al citado club la cantidad de 45.000 euros.

En estos momentos se está a la espera de que Basket Navarra Club presente la documentación justificativa correspondiente para proceder al 2º y ultimo abono de la subvención concedida.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

En Pamplona, a 22 de septiembre de 2011 

La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte: Elena Torres Miranda

