Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2011ko azaroaren 28an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Eloy Villanueva Cruz jaunak aurkeztutako galdera, AHTaren Cadreitako lanak inauguratzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2011ko azaroaren 28an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroako Parlamentuko Parlamentu-talde Popularreko foru parlamentari Eloy Villanueva Cruz jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Sustapen eta Etxebizitzako kontseilari Anai Astiz Medrano jaunak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Iragan azaroaren 4an hedabideen bidez jakin genuen Nafarroako Gobernuko Sustapen eta Etxebizitzako kontseilari Anai Astiz Medrano jaunak Cadreitan AHTren obrak inauguratzeko ekitaldi formal batean parte hartu zuela. Hartara, Hauteskunde Legea urratu zen –izan ere, hauteskunde kanpainako lehen eguna zen, eta arauak ezartzen duenez, “debekatuta dago obrak edo zerbitzu publikoak edo horien proiektuak inauguratzeko ekitaldi oro, erabilitako izena zein ere den”–, eta ondoren ikusi duguna adar-jotzea izan da, gertatutakoa antzezpen bat besterik izan ez baitzen.

Horrenbestez, ondokoa galdetu nahi diogu Nafarroako Gobernuko Sustapen eta Etxebizitzako kontseilariari:

Ekitaldi inondik ere hauteskunde usaineko hark, obren hasiera balitz bezala azaldu zenak, zer kostu ekonomiko izan du?

Iruñean, 2011ko azaroaren 22an

Foru parlamentaria: Eloy Villanueva Cruz

