En sesión celebrada el día 16 de enero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las declaraciones del Vicepresidente del Gobierno en relación con el impacto del menor crecimiento del PIB en los ingresos fiscales de 2012, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de enero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida ante el Pleno de la Cámara por el Vicepresidente del Gobierno, señor Jiménez.

Teniendo en cuenta que el señor Miranda informó en el Pleno del pasado 23 de diciembre que, según las estimaciones de su equipo económico, una disminución del crecimiento del PIB en 2012 del 0,8% (de 1,9% a 1,1%) tendría una repercusión en recaudación de 17 millones de euros, y teniendo en cuenta también que el Gobierno nos han informado de que se han dejado 50 millones de ingresos fiscales en la reserva para eventuales dificultades que pudieran surgir en el 2012, la pregunta es:

¿Cómo se explican sus recientes declaraciones en las que trasladaba una enorme preocupación por el posible impacto del menor crecimiento del PIB en los ingresos fiscales de 2012?

Pamplona-Iruñea, 5 de enero de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

