Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko urtarrilaren 16an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Manu Ayerdi Olaizola jaunak aurkeztutako galdera, Gobernuko lehendakariordeak BPGa gutxiago hazi izanak 2012ko diru-sarrera fiskaletan izanen duen eraginaren gainean eginiko adierazpenei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko urtarrilaren 16an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Manu Ayerdi Olaizolak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Gobernuko lehendakariorde Jiménez jaunak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Miranda jaunak abenduaren 23ko Osoko Bilkuran adierazi zuen ezen, bere lan-talde ekonomikoaren estimazioen arabera, 2012an BPGa % 0,8 jaisteak (%1,9tik % 1,1era) 17 milioi euroko aldea eraginen zuela diru-bilketaren arloan. Kontuan hartuta adierazpen horiek, eta kontuan hartuta orobat Gobernuak informatu digula zerga bidezko diru-sarreretako 50 milioi utzi direla erreserban, 2012an gerta litezkeen balizko zailtasunei aurre egiteko, ondokoa jakin nahi dut:

Nola ulertu behar dira zuk berrikitan egindako adierazpenak, zeinen bidez kezka handia helarazi zenuen BPGa gutxiago igotzeak zerga bidezko 2012ko diru-sarreretan izan lezakeen eragina dela eta?

Iruñean, 2012ko urtarrilaren 5ean

Foru parlamentaria: Manu Ayerdi Olaizola

