El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado, nivel y cuantía de ejecución de la línea presupuestaria “Convenios con museos y colecciones permanentes” (PES-00122), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Tomando como referencia la fecha de firma de la solicitud realizada (12 de agosto), la partida a la que se refiere la pregunta es la A20003 A2310 4816 333102 (**) “Convenios con museos y colecciones permanentes en desarrollo de la Ley Foral”, con una dotación de 40.000 euros.

Su catalogación como capítulo cuatro no era adecuada para el objeto de su denominación y de su justificación (en la enmienda) ni para las exigencias de la Ley Foral 10/2009, de 2 de julio, de Museos y Colecciones Museográficas Permanentes. 

Esto exigió la valoración de una modificación de codificación o de la aprobación de su utilización para fines de inversión lo que finalmente ocurrió con la aprobación de las bases de la convocatoria de las ayudas para inversiones en museos y colecciones museográficas permanentes, mediante Orden Foral 41E/2011, de 16 de junio. 
La convocatoria fue publicada en el BON, nº 141, de 15 de julio y el plazo de presentación de solicitudes era de 16 de julio a 4 de agosto.
La comisión de valoración de las solicitudes se reunió el 17 de agosto.  En su propuesta varios proyectos quedaban sin ayuda por no existir más disponibilidad económica en la partida.

En beneficio de los museos y colecciones museográficas permanentes solicitantes el Servicio de Museos propuso un ajuste presupuestario que aumentaba la partida en 10.000 euros. Fue aprobado mediante Resolución 346/2011, de 25 de agosto.

El trámite posterior, incremento del saldo de la convocatoria para la concesión de todas las ayudas por un importe de 50.000 euros (en lugar del inicial de 40.000 euros) ha quedado paralizado a principios de septiembre debido al ajuste presupuestario anunciado por el Gobierno de Navarra.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, octubre de 2011

El Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales: Juan Luis Sánchez de Muniáin Lacasia

