En sesión celebrada el día 6 de febrero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el mandato recibido de contener al máximo el déficit, formulada por el Ilmo. Sr. D. Koldo Amezketa Díaz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de febrero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Koldo Amezketa Díaz, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Bildu-Nafarroa, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula Ia siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Portavoz del Gobierno y Consejero de Cultura y Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra, don J. Luis Sánchez de Muniáin.

En una entrevista radiofónica transcrita en prensa el día 1 de febrero del presente año, a propósito del incremento de los ingresos por la subida de la tarifa del impuesto de IRPF, a la pregunta de si esos millones los van a “dedicar a paliar recortes como les pide la oposición”, el señor consejero responde literalmente que “No, en estos momentos precisamente la tarea que ponen a todos los Gobiernos es contener al máximo el déficit. El mandato que todas las comunidades, que todos los gobiernos, tanto estatales como regionales, tienen es claro”.

Ante la falta de capacidad de decisión propia de este Gobierno, este Parlamentario formula la siguiente pregunta:

• ¿Quién es el todopoderoso, o la todopoderosa, que pone esa tarea al Gobierno de Navarra?, ¿quién es el todopoderoso, o la todopoderosa, que da a todos los gobiernos el mandato a que se refiere en sus declaraciones?

Pamplona, 2 de febrero de 2012

El Parlamentario Foral: Koldo Amezketa Díaz

