En sesión celebrada el día 3 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre la política de recortes que está padeciendo la Comunidad Foral y las consecuencias que de ella se derivan, formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 3 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente interpelación ante el Pleno.

El pasado 11 de julio, el Presidente del Gobierno de España anunció una batería de recortes que afectan a pensiones, IVA, condiciones laborales de funcionarios, dependencia y otras medidas más. El 13 de julio, el Consejo de Ministros las aprobó, incluso endureciéndolas.

Como consecuencia de las mismas, hay unas afecciones gravísimas para el conjunto de la población española y, en consecuencia, para los navarros.

También existen medidas que pueden afectar seriamente a nuestro autogobierno.

Anteriormente el Gobierno de Navarra, por acuerdo de 20 de junio, también recortó el presupuesto en 132 millones de euros. Por tanto, estamos ante una situación gravísima también en Navarra.

Por ello, el Grupo Parlamentario de Socialistas de Navarra interpela al Gobierno de Navarra sobre la política de recortes que está padeciendo la Comunidad Foral de Navarra y las consecuencias que de ella se derivan.

En Pamplona a 17 de julio de 2012

El Portavoz: Roberto Jiménez Alli

