Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 3an egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Bildu-Nafarroa parlamentu-taldeak Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko 35/2002 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena aurkeztu du, eta irakurketa bakarreko prozeduraz izapidetu dadin eskatu du.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 148. eta 158. artikuluetan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona ERABAKIA:

1. Agintzea Lurraldearen Antolamenduari eta Hirigintzari buruzko 35/2002 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin.

2. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernuari igortzea, Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritako ondorioetarako.
3. Foru Lege proposamena irakurketa bakarreko prozeduraz izapidetzea.

4. Zuzenketak aurkezteko epe bat irekitzea, eztabaidari ekiteko Osoko Bilkuraren aurreko egunaren eguerdiko hamabietan bukatuko dena. Zuzenketak Legebiltzarreko Mahaiari aurkeztu beharko zaizkio.
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ZIOEN AZALPENA

Legegintzaldi honetan zehar ikusten ari gara herritarrek beren ordezkari politikoei seriotasuna eta zorroztasuna eskatzen dizkietela, kontu publikoei dagokienez. Aldi berean, gero eta populazio-sektore gehiagok exijitzen dute parte-hartze aktiboago bat erabakiak hartzean.

Parlamentu hau Nafarroako Gobernua kontrolatzeko organo bat denez gero, guri dagokigu zorroztasunik handienarekin begiratzea plan orok ahal den adostasun handiena izan dezan, bai planak ukitzen duen udalaren eremuan, bai eremu politikoan.

Horrenbestez, gure ustez, udalez gaindiko edozein proiektuk eta planek Parlamentuaren gehiengoaren onespena izan behar du, Gobernuaren zeregin politikoa areago kontrolatzeko.

Artikulu bakarra. 42. artikuluari idatz-zati bat gehitzen zaio; bosgarrena, hain zuzen ere: Xedea.

“5. Udalez gaindiko proiektu sektorial edo plan hori irakurketa bakarrean onetsi beharko du Nafarroako Parlamentuko Osoko Bilkurak, indarrean sartzeko”.

Azken xedapen indargabetzailea.

Foru lege honen bidez indarrik gabe uzten dira udalez gaindiko proiektu sektorialak eta planak onesteari buruzko antolamenduzko lege-xedapen guztiak.

