En sesión celebrada el día 26 de marzo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a incluir una asignatura de fomento del emprendimiento, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Amaya Zarranz Errea, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate y aprobación en Pleno, sobre la implantación en Navarra de una asignatura de fomento del emprendimiento.

Exposición de motivos

La Unión Europea, consciente de que padece un déficit emprendedor, considera el fomento del emprendimiento como una necesidad social esencial en la creación de empleo, en la mejora de la competitividad y en el crecimiento económico. En el Consejo de Europa de marzo del año 2000 se considera la importancia de la educación y formación en el espíritu emprendedor y se admite que se debe llevar a cabo una importante labor. En 2003, la Unión Europea publica el “Libro Verde del Emprendedor”, y España recoge el compromiso de promover el espíritu emprendedor mediante la Ley Orgánica de Educación, introduciendo el espíritu emprendedor en distintas etapas educativas.

El Partido Popular considera que, especialmente en el actual estado de crisis económica, es necesario articular todos los recursos disponibles por las administraciones públicas y dedicarlos de manera prioritaria al impulso del emprendimiento. Para el Partido Popular, el espíritu emprendedor se debe fortalecer desde el primer momento en los colegios, donde los alumnos, desde la formación básica, deben aprender la cultura del emprendimiento.

En el actual sistema de educación en Navarra existe una ausencia de valores culturales del espíritu emprendedor, un desconocimiento de las oportunidades que brinda el emprendimiento, y falta de desarrollo de las habilidades empresariales en los planes educativos de la enseñanza escolar.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Popular presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra, al Departamento de Educación, a incluir una asignatura de fomento del emprendimiento en todos los centros escolares de la Comunidad Foral desde la formación básica.

Pamplona, 22 de marzo de 2012

La Parlamentaria Foral: Amaya Zarranz Errea

