En sesión celebrada el día 5 de marzo de 2012, la Junta de Portavoces del Parlamento de Navarra aprobó la siguiente declaración:

“La igualdad entre mujeres y hombres, principio ético, jurídico, político y filosófico debe articular la organización de toda sociedad democrática. Durante décadas diferentes organismos, asociaciones e instituciones, a todos los niveles, han hecho posible, cada quien desde su ámbito de responsabilidad, que las condiciones de vida de las mujeres se transformaran en muchos países y que reivindicaciones de largo recorrido histórico se reconociesen jurídicamente como derechos para las mujeres.

Derechos imprescindibles, aunque algunos de ellos todavía estén recién adquiridos. Derechos que se encuentran en fase consolidación. Todos ellos, derechos que tienen que ver con una vida de paz y libertad para las mujeres.

Cada 8 de marzo, a instancias de la Organización de Naciones Unidas, se conmemora el “Día Internacional de las Mujeres”. La consecución de la igualdad entre mujeres y hombres debe ocupar nuestras agendas políticas de forma permanente pero especialmente este día, desde las instituciones tenemos la obligación de recoger las reivindicaciones que desde el ámbito civil y ciudadano se realizan en torno a una realidad que todavía es desigual y discriminatoria. Una realidad que una situación tan compleja económicamente como la que estamos viviendo perpetuará o empeorará si no ponemos en marcha las medidas y actuaciones necesarias.

El Parlamento de Navarra DECLARA: 

PRIMERO. Que cualquier medida diseñada como consecuencia de la crisis económica y que por tanto, afecte a mujeres y hombres, vaya acompañada de un informe de impacto por razón de género.

SEGUNDO. Que no haya ningún retroceso en los avances y derechos conseguidos en pro de la igualdad y, especialmente, en materia de violencia contra las mujeres y que siga profundizando en una de sus manifestaciones, la trata de mujeres con fines de explotación sexual. La violencia machista, además de recursos específicos para las mujeres que se encuentran en esta situación, requiere de formación de profesionales y la sensibilización de la ciudadanía en esta materia, de un cambio en el sistema educativo que incorpore de forma prioritaria otro modelo de relaciones.

TERCERO. Que seamos capaces de no olvidar el objetivo de que la igualdad entre mujeres y hombres no está conseguido. En este sentido, es imprescindible que podamos sumar esfuerzos y conocimientos entre todos los grupos políticos parlamentarios, trabajando siempre con y para las mujeres, desde sus diferentes necesidades, identidades, opciones y formas de vida.

Este Parlamento se suma a cuantos actos se conmemoren en torno a este día e invita a la ciudadanía a participar en todos ellos”.

Pamplona, 5 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

