En sesión celebrada el día 5 de marzo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra expresa su rechazo a cualquier limitación del autogobierno, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Régimen Foral y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de esta Cámara, presenta para su debate y votación en la Comisión de Régimen Foral la siguiente moción.

Exposición de motivos

Al final de la legislatura pasada, y por acuerdo de PP y PSOE, se aprobó la reforma de la Constitución española con la inclusión del artículo 135, que en 5 puntos fija un compromiso de todas las administraciones del Estado con la estabilidad presupuestaria.

Tanto en el punto 2 como en el punto 5 del citado artículo, se hace referencia a una nueva ley orgánica que desarrollará la citada reforma. El PP ha trasladado repetidamente su voluntad de que dicha ley orgánica esté aprobada en la primera parte de 2012.

El ministro De Guindos definía incluso la situación de crisis actual como “excelente oportunidad para imponer condiciones y medidas duras para controlar los déficit de las comunidades autónomas”.

En ese contexto, el Gobierno del PP ha presentado un anteproyecto de ley llamado de “Estabilidad presupuestaria y sostenibilidad financiera”.

Las palabras del ministro han resultado ser proféticas. Efectivamente, el Gobierno del PP ha puesto encima de la mesa una propuesta que reduce objetivamente el margen de autonomía que tenían todas las comunidades autónomas en la gestión de sus propios presupuestos y, desde ese punto de vista, limita su autogobierno. Además, a los efectos de la gestión presupuestaria, trata por igual a todas las comunidades autónomas, las que están bien y las que están mal. Además, no considera el hecho diferencial de Navarra como Hacienda Foral, más allá de reconocer la existencia del Convenio Económico.

Es verdad que de momento solo se trata de un anteproyecto y, en ese sentido, le queda todavía camino por andar. Tiene que transformarse previamente en proyecto de ley, y de ahí evolucionar hasta la ley orgánica que definitivamente se apruebe.

En todo ese proceso, puede sufrir modificaciones, incluso sustanciales. Ojalá sea así y se eliminen aquellos aspectos que limitan el autogobierno de Navarra y esta moción no sea necesaria. Sin embargo, en este momento, no parece que sea esa la intención del Gobierno.

Por todo ello, proponemos la siguiente propuesta de resolucion:

El Parlamento de Navarra expresa su total rechazo a la inclusión de cualquier limitación del autogobierno de Navarra en la ley orgánica de desarrollo del artículo 135 de la Constitución española.

Pamplona, a 27 de febrero de 2012

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

