2012ko martxoaren 5ean egindako bilkuran, Nafarroako Parlamentuko Eledunen Batzarrak ondoko adierazpena onetsi zuen:

“Gizonezkoen eta emakumezkoen arteko berdintasuna printzipio etiko, juridiko, politiko eta filosofiko bat da, gizarte demokratiko ororen antolakuntza gidatu behar duena. Hamarkada askotan, antolakunde, elkarte eta erakundeek maila guztietan ahalbidetu dute, bakoitzak bere arduren esparruan, emakumeen bizi-baldintzak alda zitezen herrialde askotan eta historian zehar luze jo duten errebindikazioak juridikoki onar zitezen emakumeen eskubide gisa.

Ezinbesteko eskubideak, nahiz eta horietako zenbait soilik berrikitan lortutakoak izan. Sendotze-fasean dauden eskubideak. Emakumeentzako bake eta askatasun bizitzarekin lotutako eskubideak, horiek denak.

Urtero, martxoaren 8an, “Emakumeen Nazioarteko Eguna” ospatzen da, Nazio Batuen Erakundearen ekimenez. Emakumezkoen eta gizonezkoen berdintasuna lortzeak gure agenda politikoetan egon behar du beti, baina bereziki egun honetan. Herritarren esparrutik eta esparru zibiletik oraindik ere diskriminatzailea eta gorabeheratsua den errealitate bati buruz egiten diren errebindikazioak jaso behar ditugu erakundeok. Errealitate hori, izan ere, betikotu edo okertu egin da bizi dugun egoera ekonomikoa hain konplexua izaki, baldin eta ez baditugu behar diren neurriak eta ekintzak abian jartzen.

Nafarroako Parlamentuak ADIERAZTEN DU: 

BAT. Generoa dela-eta izan dezakeen eraginari buruzko txosten batekin osatu beharko dela krisi ekonomikoaren ondorioz taxutzen den edozein neurrik, eragina izanen baitu gizonezkoengan eta emakumezkoengan.

BI. Ez dela inolako atzerakadarik gertatu behar, berdintasunaren mesedetan –bereziki, emakumeen aurkako indarkeriaren arloan–lortutako eskubideei eta aurrerabideei dagokienez, eta sakontzen jarraitu behar dela indarkeria horren adierazpideetako batean, hala nola sexu-esplotaziorako emakume-salerosketan. Indarkeria matxistak, egoera horretan dauden emakumeentzako baliabide berariazkoez gain, profesionalen prestakuntza eta herritarrak arlo horretan sentsibilizatzea eskatzen du, bai eta hezkuntza-sistemaren aldaketa bat ere, bestelako harreman-eredu bati lehentasuna emateko.

HIRU. Gauza izan behar dugula ez ahazteko lortu gabe dagoela emakumezkoen eta gizonezkoen arteko berdintasunaren helburua. Halatan, ezinbestekoa da parlamentu-talde guztiok ahaleginak eta ezagupenak batzeko gauza izan gaitezen, emakumeekin eta emakumeentzat lan eginez beti, haien beharrizanei, nortasunei, aukerei eta bizimoduei erreparatuta.

Parlamentu honek bat egiten du egun honen karietara antolatzen diren ekitaldi guztiekin, eta herritarrei gonbit egiten die horietan guztietan parte har dezaten.”
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