En sesión celebrada el día 18 de febrero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a mantener las becas de estudio de inglés para estudiantes de Secundaria y Bachillerato, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 18 de febrero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Doña Amaya Zarranz Errea, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta, para su debate y aprobación en el Pleno, la siguiente moción para mantener las becas de estudio de inglés para estudiantes de Secundaria y Bachillerato.

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra ha decidido no desarrollar en el ejercicio de 2013 la habitual convocatoria de becas para el estudio de inglés en el extranjero destinada a alumnos de Secundaria y Bachillerato, a pesar de contar con una partida específica en los Presupuestos Generales de Navarra.

Estas becas, que han contado con una favorable respuesta por parte de las familias y los centros educativos, se habían venido desarrollando de forma ininterrumpida al menos durante los últimos quince años.

La concesión de becas ha contado en cada ejercicio con una partida específica para su desarrollo. Así, en el año 2004, con la denominación de “Ayudas a mejores alumnos para perfeccionamiento de idiomas e intercambios escolares”, contaba con 274.000 euros. En 2009 pasó a denominarse “Cursos en el extranjero para alumnos de Secundaria y Bachillerato” y se dotó con 700.000 euros. En 2011 la partida “Cursos para alumnos de Secundaria y Bachillerato” contaba con 220.000 euros. En 2012 se situó en 223.600 euros, cantidad que se mantiene en el presupuesto prorrogado para 2013.

La decisión de no realizar la convocatoria de becas en 2013 contrasta con el apoyo y el impulso que ha venido realizando el Departamento de Educación en las lenguas extranjeras, y particularmente el inglés, entre el alumnado navarro. Se da la circunstancia de que el propio consejero de Educación, José Iribas, defendía el pasado mes de enero la extensión del PAI (Programa de Aprendizaje en Inglés) a toda Navarra, afirmando incluso que todos los escolares navarros tienen derecho a dominar el inglés.

La posibilidad de desarrollar y ampliar en los países nativos el conocimiento de idiomas adquirido en los lugares de origen hace de las becas un instrumento eficaz, válido, necesario y relevante en el aprendizaje de idiomas.

El Departamento de Educación señalaba en años anteriores lo siguiente a la hora de motivar el desarrollo de este programa: 

“Este programa debe entenderse como un premio al esfuerzo y como una oportunidad para que el alumnado desarrolle su capacidad comunicativa y personal y amplíe su experiencia cultural y personal”.

“De esta forma, el alumno o alumna podrá integrarse plenamente en una realidad nueva que enriquecerá su formación y desarrollo futuros”.

Por todo ello, el Parlamento insta al Gobierno de Navarra a:

1. Desarrollar en 2013 el programa de becas de estudio de inglés para estudiantes de Secundaria y Bachillerato.

2. Mantener en el futuro esta partida de becas en los Presupuestos Generales de Navarra, con la dotación económica suficiente.

Pamplona, 14 de febrero de 2013

La Parlamentaria Foral: Amaya Zarranz Errea

