Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko azaroaren 12an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, Erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Ikusita Legelari Nagusiak emandako txostena, udaletako zinegotzien eta kontzejuetako kideen boto-eskuordetzea ezartze aldera Nafarroako Toki Administrazioari buruzko uztailaren 2ko 6/1990 Foru Legea aldatzeko Foru Lege proposamena izapidetzeari buruzkoa, Erregelamenduaren 37.1.zazpigarrena artikuluarekin bat, hona ERABAKIA:

1. Akatsa antzeman da 2012ko urriaren 1eko Erabakian, non ezartzen baita prozedura arruntari jarraituz izapidetuko dela udaletako zinegotzien eta kontzejuetako kideen boto-eskuordetzea ezartze aldera Nafarroako Toki Administrazioari buruzko uztailaren 2ko 6/1990 Foru Legea aldatzeko Foru Lege proposamena. Hori dela eta, zuzenketa hau egiten dugu:

Lehenbiziko paragrafoan, hauxe esan ordez: “Legebiltzarreko Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritakoarekin bat”; honela behar du: “Legebiltzarreko Erregelamenduko 148., 152.1 eta 153. artikuluetan ezarritakoarekin bat”.

2. Erabaki hau Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratzea.
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