Toma en consideración, si procediere, de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para establecer la delegación de voto de los concejales en los ayuntamientos y de los vocales de los Concejos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Eloy Villanueva Cruz.

SR. PRESIDENTE: Seguimos con el tercer punto del orden del día: Toma en consideración, si procediere, de la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral de 2 de julio de 1990 de la Administración Local de Navarra para establecer la delegación de voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales de los Concejos, presentada por el señor Villanueva Cruz del Grupo Parlamentario Popular. Para defenderla tiene la palabra desde el escaño. Adelante, señor Villanueva.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Muchas gracias, señor Presidente. Intervengo desde el escaño por brevedad, no porque no nos parezca un asunto importante, que lo es, sino porque consideramos que las razones son bastante obvias a la hora de recabar el apoyo de los grupos de esta Cámara. 

En cualquier caso, como decíamos y explicábamos en la exposición de motivos cuando se presentó esta proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, la razón que nos lleva a presentar esto es precisamente dotar de las mismas oportunidades que gozamos los miembros de esta Cámara a aquellas personas que ejercen su función pública en Concejos y en Ayuntamientos. Así el apartado segundo del artículo 94 del Reglamento del Parlamento de Navarra establece dos supuestos de delegación de voto cuando dice: a) La Parlamentaria que por razón de su maternidad no pueda asistir a las sesiones del Pleno podrá delegar su voto en otra Parlamentaria o Parlamentario, durante las seis semanas siguientes al parto, y b) Los Parlamentarios que debido a su hospitalización o enfermedad grave, debidamente acreditadas, no puedan asistir a las sesiones del Pleno podrán delegar su voto en otro Parlamentario.

Por lo tanto, a la vista de que en lo que se refiere en estos aspectos a la Administración Local, a las entidades locales y al funcionamiento de los Concejos y de los Ayuntamientos, encontrábamos ciertas lagunas legales, es por lo que proponemos esta modificación, de tal modo que hubiera un artículo único añadido a los apartados del artículo 86 de la Ley Foral de 6/1990, que dijera: 4. El voto de los concejales y vocales es personal e indelegable salvo en los siguientes supuestos: a) La concejala o vocal que por razón de maternidad no pueda asistir a las sesiones podrá delegar su voto en otro concejal o vocal durante las seis semanas siguientes al parto, y b) El concejal o vocal que debido a su hospitalización o a enfermedad grave, debidamente acreditadas, no puedan asistir a las sesiones podrán delegar su voto en otro concejal o vocal. La solicitud de delegación de voto se realizará mediante escrito dirigido al personal competente del Ayuntamiento correspondiente. El escrito deberá concretar la identidad de la persona que delega el voto y de la que recibe la delegación, además del periodo de duración de la delegación.

Nos parece que es un asunto de justicia hacia las personas que tan esforzadamente ejercen labor y función pública en Ayuntamientos y Concejos, y es por lo que reclamamos el apoyo de los miembros de esta Cámara. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Villanueva. Vamos a abrir a continuación un turno a favor y otro en contra. ¿Turno a favor? Señor Esparza, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra, además, interviene desde el escaño. Adelante, por favor.

SR. ESPARZA IRIARTE: Señor Presidente,  intervendré desde el escaño por la brevedad de mi exposición. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. El Grupo Parlamentario UPN va a votar a favor de la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra para establecer la delegación del voto de los concejales en los Ayuntamientos y de los vocales de los Concejos, incluidos alcaldes, por supuesto, y presidentes respectivamente. 

La propuesta es una copia adaptada al ámbito local de lo previsto en el artículo 94.2 del Reglamento del Parlamento de Navarra. No obstante, nos encontramos, como ha quedado dicho, con que el Reglamento del Parlamento de Navarra regula la delegación autorizándola en los supuestos de maternidad y enfermedad grave. En términos similares se pronuncian los reglamentos de los Parlamentos vasco, catalán y andaluz.

Ciertamente, resultaría contradictorio que el Parlamento de Navarra pretendiese regular de forma distinta su procedimiento de votación y el de las entidades locales aplicando a estas una restricción de derechos. Por otra parte, conforme al artículo 46 de la Lorafna Navarra dispone de competencia exclusiva para la regulación de la materia, lo que ya se hizo en su día con la aprobación de la Ley Foral de Administración Local, y, obviamente, debe alcanzar también a su modificación. 

Por último, comentaré que, conforme a lo previsto en el artículo 89 de la Ley Foral de Administración Local, el régimen de funcionamiento aplicable a los Ayuntamientos resulta igualmente de aplicación a los Concejos que disponen de junta concejil. Por todo ello, repito, el Grupo Parlamentario de UPN votará a favor de la proposición de ley foral mencionada. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Esparza. Por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra tiene la palabra la señora Esporrín, que interviene desde el escaño. Adelante, por favor.

SRA. ESPORRÍN LAS HERAS: Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. Muchas gracias y buenos días, señorías. El Partido Socialista fue el primero que impulsó el voto delegado en esta Cámara; por tanto, también nos parece de justicia el que se haga extensivo a los Ayuntamientos y Concejos. 

Como saben, en el Congreso de los Diputados se estableció el voto telemático en lugar del voto delegado, y en la actualidad ante ciertas dificultades que están surgiendo está en revisión. Incluso, el señor Cervera ha hecho un informe que ha presentado a la Mesa de Cámara y van a valorar porque se han producido algunos abusos que no debemos dejarlos pasar por alto por si se pudieran producir en otros lugares.

Daremos el OK a esta toma en consideración, pero también adelanto que enmendaremos. ¿Por qué? Porque nos preocupa que se puedan producir abusos y porque, además, puesto que se va a trasladar el voto delegado en Ayuntamientos y Concejos pequeños, también entendemos que puede ser de difícil control en algunos casos. 

Entendemos que el voto delegado tiene que ser restringido a enfermedades graves, debidamente certificadas, tales como, por ejemplo, las enfermedades que requieran ingresos, enfermedades que requieran cirugía mayor, oncológicas u otras similares. No nos parece que sea suficiente con un simple embarazo, sino que, efectivamente, ha de ser un embarazo de riesgo o unas semanas inmediatas al parto, no nos parece que sea de recibo una baja por paternidad. En ese sentido, creemos que debemos acotar en qué casos. 

Tampoco estamos de acuerdo en el punto que ustedes plantean de que sea delegado en las sesiones. Vamos a especificar en qué sesiones. En las sesiones plenarias exclusivamente, no en otro tipo de comisiones o en otro tipo de reuniones que puedan ser derivadas de las funciones de los Ayuntamientos o Concejos.

También nos parece que debería ser tenida en cuenta la opinión de la Federación Navarra de Municipios y Concejos, puesto que ahí es donde tienen sus reuniones, y debemos tener en cuenta su opinión en este caso.

En definitiva, daremos el OK a la toma en consideración, pero creo que debemos ser serios y rigurosos para que no se produzcan abusos. Y lejos de facilitar la participación se puedan trasladar otro tipo de actuaciones en esta materia. La enmendaremos y nos veremos en las comisiones. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Esporrín. ¿Alguna intervención más a favor? ¿Señor Lasa? En nombre del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai tiene la palabra. Intervendrá desde el escaño. Adelante, por favor.

LASA GORRAIZ (2): Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Kon​tu​an har​tze​ko ini​zi​a​ti​ba denez, guk bai​ez​ko boza eman​go diogu, baina, aurre​an hitz egin duen tal​de​ak erran duen beza​la, gure ustez, pro​po​sa​men honek hobe​kun​tzak behar ditu. Badi​tu bere bai​tan akats edo zehaz​ta​sun gabe​zia batzuk, eta hori​ek zuzen​du behar dira.

Izan ere, azken bola​da hau​e​tan, pasa den Osoko Bil​ku​ran ikusi genu​en beza​la, ikusi dugu PP alder​di​ak sen​tsi​bi​li​za​zio han​dia era​kus​ten duela udal kon​tu​ei buruz. Horre​la ger​ta​tu zen iza​tez​ko biko​te​ei buruz​ko ini​zi​a​ti​ba​re​kin, eta gaur boza ordez​ka​tze​ko ini​zi​a​ti​ba​re​kin; eta txa​lo​ga​rria da, gure ustez, joka​e​ra hori, uda​le​ki​ko sen​tsi​bi​li​za​zio bat era​kus​ten due​la​ko. Baina, horre​kin bate​ra, argi utzi behar dugu, gure ustez, oso inpor​tan​tea dela prin​tzi​pio bat: uda​lei dago​ki​e​na uda​lek era​ba​ki behar dute​la; udal auto​no​mia momen​tu guz​ti​e​tan erres​pe​ta​tu behar dela.

Udal auto​no​mia gure​tzat prin​tzi​pio han​dia da, bakoi​tza​ri bere espa​rrua, bere era​ba​ki ere​mua erres​pe​ta​tu behar zai​o​la​ko. Orain​go hone​tan pro​po​sa​men bat ekar​tzen da, baina pro​po​sa​men horre​tan ez dugu ikus​ten uda​le​kin hitz egin denik, uda​lak ordez​ka​tzen dituz​ten era​kun​de​en iri​tzia ekar​tzen denik. Ez dugu ikus​ten nola bide​ra​tu​ko den pro​po​sa​me​na udal bakoi​tzak duen erre​ge​la​men​du orga​ni​ko​an. Gauza hori​ek guz​ti​ak zehaz​tu behar dira, eta horre​ta​ra​ko kon​tu​an hartu behar da uda​len iri​tzia, eta haien auto​no​mia bere espa​rru​an.

Horre​ga​tik, guk ere zuzen​ke​tak aur​kez​tu​ko ditu​gu lege pro​po​sa​men hau Batzor​de​an azter​tzen eta ezta​bai​da​tzen dene​an, eta gure ekar​pe​nak egin​go ditu​gu. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Lasa. En nombre del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa tiene la palabra el señor Rubio, que intervendrá desde el escaño.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Buenos días, egun on. Si me permite intervendré desde el escaño. Antes de nada, hemos oído en esta Cámara que se recordaba al señor Balbino Bados, desde nuestro grupo, aunque no compartamos su ideología, queremos recordar y acompañar a sus familiares. Pero no queremos pasar por alto que hoy, 27 de septiembre, fueron fusilados por el régimen franquista cinco luchadores antifranquistas, y también queremos recordar desde nuestro grupo a José Humberto Baena, José Luis Sánchez, Ramón García, militantes del FRAP, y a Juan Paredes, Txiki, y a Ángel Otaegui, militantes de ETA.

Paso a defender por qué entendemos que es positivo lo que nos trae hoy el Partido Popular. Es cierto que cualquier iniciativa que venga del Partido Popular la tenemos que mirar con lupa, porque no dan puntada sin hilo, pero parece ser, aparentemente, que no tiene trampa ni cartón. Nos parece positiva y, como nosotros no ponemos ningún tipo de vetos venga de donde venga, anunciamos nuestro voto a favor.

Es cierto que puede crear ciertas suspicacias lo del voto delegado, ciertas picardías en amplias capas de la sociedad, pero nos parece que lo que nos ha traído hoy el Partido Popular es claro, conciso, habrá que hablar sobre ello, como han dicho los portavoces que me han precedido, pero, repito, damos nuestro voto positivo.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Rubio. En ocasiones le pediría un poquito más de responsabilidad, sin más, no le voy a decir nada más. Allá usted con las palabras que ha manifestado con las que estoy seguro que la mayoría de esta Cámara no está de acuerdo, pero sin más.

Señor Mauleón, en nombre del Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztiei. Buenos días a todos y a todas. Gracias, señor Presidente. Nosotros también vamos a apoyar la proposición del Partido Popular, creemos que es absolutamente razonable, creemos, además, que tiene que ser como cualquier trabajador que en una situación de baja tiene que poder cumplir sus funciones. Y, además, nosotros creemos que normalmente se ha producido el efecto perverso contrario y es que ha habido veces que se han utilizado mayorías que no son reales precisamente por la ausencia de algún concejal en determinadas votaciones que han sido muy importantes y claves políticamente. Por tanto, lo lógico es que en las votaciones se refleje la realidad de la representatividad de la sociedad y, por lo tanto, nosotros nos posicionamos a favor. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mauleón. ¿Turno de réplica, señor Villanueva? Desde el escaño, adelante, por favor.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidente. Intervendré muy brevemente. Agradezco el apoyo de los grupos de esta Cámara y, en cualquier caso, diré que, efectivamente, en las comisiones correspondientes podremos mejorar entre todos lo que aquí ha presentado el Partido Popular, que sea susceptible de mejorar. Y entiéndame, señor Lasa, también el señor Rubio, pero fundamentalmente el señor Lasa, no vean aquí ninguna falta de sensibilidad en nuestro grupo a la hora de atacar o de respetar la sensibilidad municipal. De lo que se trata precisamente es de impulsar desde esta Cámara, que es de donde se puede hacer, algo que creemos que es bueno para los Ayuntamientos. Habrá que contar con ellos, habrá que contar con todos y, en cualquier caso, gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Villanueva. Conforme a lo recogido en el artículo 148.5 del Reglamento de la Cámara hay que votar seguidamente acerca de la toma o no en consideración de la proposición de ley foral que hemos debatido. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señor Zabaleta, por favor, voto delegado.

SR. ZABALETA ZABALETA: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señora Secretaria, por favor, resultado final de la votación. 

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 48 votos a favor, ninguno en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda tomada en consideración la proposición de ley de modificación de la Ley Foral de la Administración Local de Navarra. 

TRADUCCIÓN

(2) SR. LASA GORRAIZ: Muchas gracias, señor Presidente. Como se trata de una iniciativa digna de tenerse en cuenta, nosotros votaremos a favor, pero, al igual que el grupo precedente, consideramos que esta propuesta requiere mejoras. Contiene una serie de errores o imprecisiones que deben corregirse.

Y es que últimamente vemos, como vimos en el pasado Pleno, que el PP muestra una gran sensibilización con los temas municipales. Así ocurrió con la iniciativa sobre las parejas de hecho y así está ocurriendo hoy con la iniciativa para establecer la delegación de voto, y esa actitud es, desde nuestro punto de vista, algo loable, porque demuestra una sensibilización con los municipios. Pero, junto con ello, tenemos que dejar claro que, a nuestro juicio, hay un principio muy importante: a saber, que lo que corresponde a los municipios lo tienen que decidir los municipios; que la autonomía municipal debe respetarse en todo momento. 

La autonomía municipal es para nosotros un principio fundamental, porque debe respetarse el ámbito de decisión de cada cual. En esta ocasión se ha presentado una proposición, pero en ella no vemos que se haya hablado con los municipios, o que se traslade la opinión de los órganos que representan a los municipios. No vemos de qué manera se va a plasmar la proposición en el reglamento orgánico de cada municipio. Todas esas cosas hay que concretarlas, y para eso hay que tener en cuenta la opinión de los municipios, así como la autonomía que tienen en su ámbito.

Por eso, también nosotros vamos a presentar enmiendas en el momento en el que esta proposición de ley se estudie y debata en Comisión, y haremos nuestras aportaciones. Muchas gracias.

