En sesión celebrada el día 5 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las causas que han originado una mayor necesidad de recursos para acometer el pago de los intereses de la deuda de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 194 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 6 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra para su respuesta por escrito:

El pasado 14 de mayo de 2012, mediante la Resolución 197/2012 se produjo una ampliación de crédito de la partida 112003-11430-3000-951100, Intereses deuda de Navarra, por un importe de 17.344.383,95 euros. Al parecer, según consta en la propia documentación remitida por del Gobierno de Navarra, este aumento de crédito a la partida referida al pago de los intereses de Navarra se produjo por una “insuficiente consignación presupuestaria existente en la partida para proceder al pago de intereses de la deuda de Navarra”.

A este respecto este parlamentario desea conocer:

Primero. Las causas que han originado una mayor necesidad de recursos para acometer el pago de los intereses de la deuda de Navarra.

Segundo. Se solicita una relación detallada y justificada de todos los movimientos que ha soportado la partida 112003-11430-3000-951100, Intereses deuda de Navarra, desde el 1 de enero de 2012 hasta la fecha de recepción por parte del Gobierno de Navarra de la presente pregunta.

Tercero. Se solicita el dato concreto sobre la cantidad abonada de facto a fecha de recepción de esta pregunta en concepto de Intereses deuda de Navarra y la previsión de gasto total en este concepto a 31 de diciembre de 2012.

En Iruñea, a 31 de octubre de 2012. r

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

