Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 24an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Roberto Jiménez Alli jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, Tuterako Ospitaleko gaueko osasun-garraioa kentzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko irailaren 24an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, ondoko galdera hau aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak Osasun Batzordean ahoz erantzun dezan.

Orain dela gutxi jakin izan dugunez, Osasun Departamentuak erabaki du Tuterako Ospitaleko gaueko osasun-garraioa kentzea. Zerbitzuak hiru urte zeramatzan funtzionatzen, eta pertsona zaharrei eta mugikortasun murriztukoei ematen zien zerbitzu; zerbitzua kentzearen ondorioz, pertsona horiek ospitaleko korridoreetan itxoin beharko dute, harik eta etxera eramanen dituen garraio arrunta baliatzeko modua izan arte.

Sistemaren eraginkortasunari buruzko eztabaidaz harantzago –ikuspuntu askotatik egin liteke horren balorazioa–, Socialistas de Navarra parlamentu-taldeak hauxe jakin nahi du:

Galdera:

• Osasun Departamentuak aurreikusi al du ordezko inolako neurririk, aurreikus daitekeen arazo hori konpontzeko?

Iruñean, 2012ko irailaren 18an

Foru parlamentaria: Roberto Jiménez Alli

