En sesión celebrada el día 12 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

Visto el informe del Letrado Mayor en relación con la tramitación de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para establecer la delegación de voto de los concejales en los ayuntamientos y de los vocales de los concejos, de conformidad con el artículo 37.1.7.ª del Reglamento, SE ACUERDA: 

1.º Advertido error en el Acuerdo de 1 de octubre de 2012 por el que se dispone la tramitación por el procedimiento ordinario de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, para establecer la delegación de voto de los concejales en los ayuntamientos y de los vocales de los concejos, se procede a subsanarlo mediante la siguiente corrección: 

En el apartado primero del mismo, donde dice: “de conformidad con lo dispuesto en el artículo 148 del Reglamento de la Cámara”, debe decir: “de conformidad con lo dispuesto en los artículos 148, 152.1 y 153 del Reglamento de la Cámara”. 

2.º Publicar este Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra. 

Pamplona, 12 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

