En sesión celebrada el día 24 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación en la que se encuentra el puente de Liédena, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 25 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria Foral del Grupo Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, para que sea contestada en el Pleno del 27 de septiembre, por el Consejero de Fomento del Gobierno de Navarra, don Luis Zarraluqui.

Teniendo en cuenta el mal estado en el que se encuentra el puente de Liédena, con el riesgo que ello conlleva, y que estaba aprobada una partida presupuestaria para su rehabilitación, a la vista de que no se han iniciado las obras, ¿me puede explicar en qué situación se encuentra el proyecto de rehabilitación del citado puente? Y ¿cuál es la razón por la que no se han iniciado las obras?

Pamplona a 19 de septiembre de 2012

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

