En sesión celebrada el día 12 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

El día 24 de febrero de 2012 finalizó el mandato de los miembros del Consejo de Navarra, que se constituyó el día 24 de febrero de 2006. Por ello es preciso iniciar el procedimiento para elegir a los cinco nuevos miembros del Consejo que corresponde proponer al Parlamento de Navarra. 

Visto el informe del Letrado Mayor y teniendo en cuenta las Normas para la elección de los miembros del Consejo de Navarra que corresponde proponer al Parlamento de Navarra, aprobadas por Acuerdo de la Mesa de 13 de octubre de 1999, y el artículo 4 de la Ley Foral 8/1999, de 16 de marzo, del Consejo de Navarra, SE ACUERDA: 

1.º Aplicar a la elección de los nuevos miembros del Consejo de Navarra, cuyo mandato ha finalizado el día 24 de febrero de 2012, las Normas para la elección de los miembros del Consejo de Navarra que corresponde proponer al Parlamento de Navarra, aprobadas por Acuerdo de la Mesa de la Cámara de 13 de octubre de 1999 y publicadas en el BOPN número 12, de 20 de octubre de 1999, con la salvedad del plazo para la presentación de candidatos, previsto en la norma 4.ª, que queda fijado en las doce horas del día 28 de noviembre de 2012. 

2.º Publicar el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra. 

Pamplona, 14 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

