Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko azaroaren 19an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Txema Mauleón Echeverría jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakitekoa ea Nafarroako Gobernuak exijitu behar al dion Caixa Bank-i etxegabetzeak geldiaraz ditzala eta, finantza-entitateak ezetz erantzunez gero, ea Nafarroako Gobernuak funts publikoak kenduko dituen finantza-entitate horretatik.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko azaroaren 19an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari Txema Mauleón Echeverríak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreak heldu den azaroaren 22ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Gobernuak, Nafarroako Kutxak Caixa Bank-en duen partaidetzaren bidez, exijitu behar al dio Caixa Bank-i geldiaraz ditzala berehalakoan finantza-entitate horrek exekutatzen dituen etxegabetze guztiak? Caixa Bank-ek adieraziz gero ez dituela etxegabetze horiek geldiaraziko, kenduko al ditu Nafarroako Gobernuak bere funts publikoak finantza-entitate horretatik?

Iruñean, 2012ko azaroaren 19an

Foru parlamentaria: Txema Mauleón Echeverría

