En sesión celebrada el día 15 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el fraude en el uso de tarjetas sanitarias de los pensionistas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Roberto Jiménez Alli.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 15 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Roberto Jiménez Alli, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión correspondiente.

Exposición de motivos

Recientemente el portavoz de UPN en la Comisión de Salud puso de manifiesto el fraude que se está cometiendo en el uso de las tarjetas sanitarias de los pensionistas. A la vista de todo ello, el PSN-PSOE plantea la siguiente pregunta oral para que la Consejera de Salud responda y aclare dicha situación en la Comisión de Salud.

Pregunta

• ¿Tiene detectado el Gobierno de Navarra este tipo de fraude y, si es así, puede decirnos a cuanto ascienden las cantidades defraudadas?

Pamplona a 9 de octubre de 2012

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez Alli

