En sesión celebrada el día 15 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación en la que se encuentra el Protocolo para prevenir y evitar la mutilación genital femenina, formulada por el Ilmo. Sr. D. Bikendi Barea Aiestaran.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bikendi Barea Aiestaran, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Gobierno de Navarra:

Exposición de motivos

Después de varias iniciativas parlamentarias de distinta índole, los distintos Grupos Parlamentarios han confluido en la necesidad de atajar y prevenir en nuestra sociedad una de las lacras que siguen sufriendo las niñas, adolescentes y mujeres en todo el mundo.

La mutilación genital femenina debe ser vigilada, prevenida y finalmente erradicada de nuestro entorno y son las distintas Administraciones, junto con los profesionales, las que deben aportar y definir las herramientas para realizarlo.

Los distintos agentes implicados y profesionales deben disponer de los medios e instrumentos para que la sensibilización, la formación y el control sea una realidad tangible en un corto periodo de tiempo.

Distintos agentes y organizaciones, así como la totalidad de los Grupos Parlamentarios, plantearon la necesidad de la elaboración de un protocolo propio para abordar y prevenir esta problemática; a esta sinergia se unió el compromiso del departamento para elaborar e implementar el protocolo para prevenir y erradicar la mutilación genital en todos sus grados en nuestro ámbito.

– ¿Cuál es la situación en la que se encuentra el protocolo para prevenir y evitar la mutilación genital femenina y cuáles son las fechas previstas para su finalización?

Iruñea, 9 de octubre de 2012.

El Parlamentario Foral: Bikendi Barea Aiestaran

