En sesión celebrada el día 21 de octubre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la postura del Gobierno de Navarra relativa a la iniciativa de UPN, presentada en el Congreso de los Diputados, para obligar por ley a las mujeres que quieren abortar a ver la ecografía del feto, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 21 de octubre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta de máxima actualidad, para su contestación en el Pleno del 24 de octubre por doña Yolanda Barcina Angulo, Presidenta del Gobierno de Navarra:

UPN ha puesto en marcha en el Congreso de los Diputados una iniciativa para obligar por ley a las mujeres que quieren abortar a ver la ecografía del feto.  

¿Ratifica usted sus manifestaciones de la semana pasada acerca de esta cuestión? ¿Es esa la postura del Gobierno de Navarra? ¿Cómo justifica usted dicha postura?

En Pamplona, a 21 de octubre de 2013

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

