En sesión celebrada el día 3 de junio de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las viviendas desalojadas de las urbanizaciones "Lasaitasuna" y "El mirador de Yesa" como consecuencia de los deslizamientos de la ladera derecha del pantano de Yesa, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior.

Pamplona, 3 de junio de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para ser contestada por el Gobierno en la Comisión de Fomento.

Han transcurridos más de tres meses desde que varias familias fueran desalojadas de las viviendas de las urbanizaciones “Lasaitasuna” y el “El mirador de Yesa”; sitas en el término municipal de Yesa, como consecuencia de los desplazamientos de la ladera derecha del pantano de Yesa.

Pregunta:

¿Qué previsiones se tienen al respecto?:

• ¿Cuándo podrán utilizar estas personas puedan sus viviendas?

• ¿Cuándo se van a tirar y reconstruir las viviendas en ruinas y realizar los arreglos de fugas y red de a abastecimiento de aguas? 

• ¿Quién se hará cargo de los gastos y de las obras necesarias?

Pamplona, 24 de mayo de 2013

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

