En sesión celebrada el día 13 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las empresas que van a continuar las obras públicas adjudicadas a Azysa Obras y Proyectos SL, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Fomento.

Pamplona, 13 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión de Fomento.

Motivación

El 15 de noviembre de 2011 el Consejero de Fomento dictó la Orden Foral 82/2011, por la que se adjudican las obras de “Conservación Integral de las carreteras del Centro de Conservación de Pamplona, años 2012-2015” a Azysa Obras y Proyectos, S.L., con un gasto máximo de 10.060.388 €, IVA incluido.

En esa misma fecha el Consejero de Fomento dictó la Orden Foral 84/2011, por la que se adjudican las obras de “Conservación Integral de las carreteras del Centro de Conservación de Aoiz, años 2012-2015” a Azysa Obras y Proyectos, S.L./Lakita, S.A., con un gasto máximo de 13.985.332 €, IVA incluido.

El 31 de agosto de 2012, el Consejero de Fomento dictó la Orden Foral 37/2012, por la que se adjudican las obras de “Conservación Integral de la totalidad de las carreteras del Centro de Conservación de Irurtzun, excepto las AutovÍas A-15, A-10 y A-1, 2012-2015 a Azysa Obras y Proyectos, S.L., con un gasto máximo de 5.950.000€, IVA incluido.

Tenemos conocimiento de que el 4 de abril del 2013, Azysa ha presentado concurso de acreedores para no continuar con la empresa. Ante esta situación, formulamos la siguiente pregunta al Consejero de Fomento:

Tras el anuncio del concurso de acreedores presentado por Azysa Obras y Proyectos, SL, ¿qué empresa o grupo de empresas van a continuar con las obras públicas adjudicadas a la citada empresa?

Pamplona, a 9 de mayo de 2013

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

