Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko apirilaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Marisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako galdera, “Mediterránea de Catering” enpresako langile batek Nafarroako Ospitalegunean izandako istripuari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osasun Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko apirilaren 29an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari Marisa de Simón Caballerok ondoko galdera aurkeztu du, Osasuneko kontseilariak Osasun Batzordean ahoz erantzun dezan:

Antza denez, iragan martxoaren 27an Mediterránea de Catering enpresako langile gazte bat harrapatu zuen janari-gurdi batek Nafarroako Ospitalegunean, eta horren ondorioz hiru ornoren zapaltzea pairatu zuen. Lesio larri hori sendatzeko beharrezkoak izan ziren kirurgia eta osteosintesia. Ebakuntza apirilaren 4an egin zitzaion NUK-Nafarroako Unibertsitate Klinikan, eta apirilaren 15ean hartu zuen senda-agiria.

Galdera:

Nola gertatu zen istripua? Zergatik gertatu zen istripua? Aztertu al da da segurtasun arloko arau-hausterik gertatu ote zen? Noiz erabaki zen gaixoa NUKera eramatea? Nork hartu zuen erabakia?

Iruñean, 2013ko apirilaren 23an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

