En sesión celebrada el día 7 de enero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la revisión de material complementario utilizado para garantizar la adecuación de dichos materiales a los contenidos del currículo oficial de Navarra dentro de los planes estratégicos y anual del Servicio de Inspección Educativa, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nekane Pérez Irazabal.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de enero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nekane Pérez Irazabal, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el Pleno de la Cámara, por el Consejero de Educación, señor Iribas.

¿Contempla el Departamento de Educación, dentro de los planes estratégicos y anual del Servicio de Inspección Educativa, la revisión de material complementario utilizado, por ejemplo, para representaciones teatrales, para garantizar la adecuación de dichos materiales a los contenidos del currículo oficial de Navarra?

Pamplona-Iruñea, 30 de diciembre de 2013

La Parlamentaria Foral: Nekane Pérez Irázabal

