En sesión celebrada el día 11 de noviembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la ejecución de la moción aprobada por la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales por la que se insta a suprimir la Fundación para la Conservación del Patrimonio Histórico de Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales.

Pamplona, 11 de noviembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para su contestación en la comisión correspondiente.

La Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales aprobó el pasado 23 de octubre una moción, con el resultado de 9 votos a favor y 6 en contra, en la que se “instaba al Gobierno de Navarra a suprimir la Fundación para la Conservación del Patrimonio Histórico de Navarra (FCPHN), dada la escasa operatividad de esta figura para cumplir sus objetivos fundacionales y la falta de interés del Gobierno de Navarra en proponer los cambios necesarios para mejorar sus resultados”.

Transcurridas varias semanas desde la aprobación de la citada moción sin que hasta el momento se tengan noticias de la intención del Gobierno, interesa conocer:

Texto de la pregunta:

• ¿Tiene el Gobierno de Navarra intención de ejecutar lo aprobado en la moción?

• En caso afirmativo, ¿en qué fecha aproximada?

• En caso negativo, ¿cuáles son las razones?

Pamplona, 7 de noviembre de 2013

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

