En sesión celebrada el día 27 de enero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que revierta la gestión de las cocinas del Complejo Hospitalario de Navarra al Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Marisa de Simón Caballero. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de enero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, y para su debate y votación en Pleno, formula la siguiente moción.

Este mes de enero se cumple un año de la privatización/externalización de la gestión de las cocinas del Complejo Hospitalario de Navarra. Una empresa privada ha gestionado durante todo un año este servicio que es una parte muy importante del proceso terapéutico de los y las pacientes en periodo de hospitalización.

Este proceso de privatización ha sido muy criticado por una parte importante de la oposición parlamentaria, por la mayoría sindical y por trabajadores y trabajadoras del servicio de nutrición del CHN.

Durante todo este año, se han producido muchos desajustes en el servicio de cocinas que han interferido en el buen funcionamiento del servicio de alimentación/nutrición: disfunciones en el diseño de las dietas, temperatura de las comidas inadecuadas, problemas en el proceso de calentamiento de la comidas, inadecuación del tamaño y peso los carros y contacto con la red eléctrica, dificultades de relación entre los y las profesionales que intervienen en todo el proceso de nutrición/alimentación, además de malestar y quejas de los y las pacientes y familiares.

Se tira a la basura cada día una gran cantidad de comida, los familiares traen comida de casa o la adquieren en la cafetería que quedan fuera del control del personal sanitario.

Además, todo este proceso de privatización ha dejado en el paro a mujeres que llevaban años trabajando al servicio del CHN y no ha cumplido con las necesidades y mejoras previstas por el Departamento de Salud con las que justificaban la privatización de la gestión de las cocinas.

Por estos motivos presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que revierta la gestión de las cocinas del Complejo Hospitalario de Navarra al Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea.

Pamplona, a 20 de enero de 2014

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

