En sesión celebrada el día 16 de diciembre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las acciones que ha hecho o piensa hacer el Gobierno de Navarra para que se pueda ver definitivamente la EITB en Navarra, en sus cuatro canales, para dar cumplimiento a lo manifestado por este Parlamento, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nekane Pérez Irazabal.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de diciembre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nekane Pérez Irazabal, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para el Pleno del día 19 de diciembre y sea respondida por el Gobierno de Navarra.

¿Qué acciones ha hecho o piensa hacer para que se pueda ver definitivamente la EITB en Navarra, en sus cuatro canales, y así dar cumplimiento a lo manifestado recientemente por la mayoría de este Parlamento y, por lo tanto, en defensa de la mayoría de la ciudadanía navarra y del derecho a la información de cada uno de los navarros y navarras?

Pamplona/lruñea, 16 de diciembre de 2013

La Parlamentaria Foral: Nekane Pérez Irazabal

