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En respuesta a la información solicitada por la parlamentaria Foral Sra. Dña. Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria del Grupo Político Socialistas de Navarra, acerca del número de viviendas de protección oficial en las que se han producido lanzamientos hipotecarios en Navarra a día de hoy (desglosado por años), así como el posicionamiento adoptado por el Gobierno de Navarra a este respecto  (PES-54/13) el consejero  de Fomento le informa de lo siguiente:

A pesar de que algunos jueces suelen comunicar al Departamento que se va a proceder a subastar viviendas protegidas o proceden a preguntar los precios máximos que éstas pueden alcanzar o las características de los adjudicatarios en subasta, el Departamento de Fomento no tiene conocimiento con carácter general de las ejecuciones hipotecarias de este tipo de vivienda, ni tampoco se le comunica cuántas de ellas terminan con el alzamiento del anterior dueño. Por lo que de momento no es posible facilitar los datos requeridos.

No obstante, y tal y como se ha comentado en diversas ocasiones, la Comisión de Atención en Materia de Desahucios está trabajando en el establecimiento de un compromiso con el Consejo General del Poder Judicial para que de manera permanente mantenga informada a dicha Comisión sobre los datos de desahucios que afectan a nuestra Comunidad.

Pamplona, 14 de mayo de 2013

El Consejero de Fomento: Luis Zarraluqui Ortigosa
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