
El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta parlamentaria con respuesta escrita (8-13/PES-00029), formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre diversas cuestiones relacionadas con la empresa pública Nasertic, tiene el honor de informarle lo siguiente:

1º.- ¿Qué ámbitos de actividad va a desarrollar dicha empresa? 


Con carácter general, y previamente a determinar los ámbitos de actuación social, el actual objeto social de Nasertic especifica que constituye el mismo la prestación de servicios para las Administraciones Públicas, Organismos, Sociedades o Entidades que dependan de ellas, así como, con carácter subsidiario, a otras sociedades, entidades o particulares.

En esa línea, y tal y como fue informada esa Cámara durante la exposición del Plan Director de la Sociedad por su Director Gerente el pasado mes de mayo de 2012, la Sociedad presta fundamentalmente servicios de sistemas de información y telecomunicaciones, laboratorio y comunicación, con carácter prioritario para la Administración de la Comunidad Foral de Navarra.

Los clientes actuales de Nasertic, tal y como  recoge igualmente el Plan Director, son los departamentos del Gobierno de Navarra y otras administraciones públicas, así como las sociedades públicas navarras. En algunos casos, y básicamente para cubrir servicios que no son prestados en nuestra comunidad por empresas privadas, Nasertic se encarga de paliar esta deficiencia, como por ejemplo, servicios de centro de respaldo (CPD secundario) y servicios de difusión de televisión, y como emplazamientos para dar cobertura móvil mediante servicio de alojamiento de equipos y utilización de torre (housing) por los distintos operadores de telecomunicaciones. 

Dentro del servicio de difusión de televisión hay que tener en cuenta que, dado el carácter de bienes de dominio público que por su afección al servicio público universal de televisión poseen tales centros, mediante Acuerdo de Gobierno se determinan las condiciones de utilización de los mismos por los operadores de telecomunicaciones debidamente habilitados como tales, condiciones de carácter transparente y no discriminatorio. 

2º.- ¿Existen en Navarra empresas privadas que actúen en dicho ámbito? 

Dado el conjunto de actividades descritas en el Plan Director, ciertamente existen empresas de ámbito nacional que desarrollan en Navarra algunas líneas de actuación similares a las de Nasertic, desconociéndose el tipo de actividad concreta y el grado de ejecución de estas actividades. En este aspecto, Nasertic siempre ha sido especialmente diligente en mantener su carácter subsidiario en relación con las empresas privadas, y complementario en lo referente a sus actuaciones en el sector privado, muchas de las cuales se integran, junto con Nasertic, en la Asociación de Empresas Navarra de TIC (ATANA).

Además, hay que tener en cuenta que Nasertic, como ente instrumental de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra, tiene adscrita la implantación, gestión y explotación de los servicios y sistemas de telecomunicaciones con el fin de destinar servicios de su competencia al servicio del interés general, como se realizó con el Plan Director de Infraestructuras de Telecomunicaciones, garantizando el acceso a la banda ancha en zonas deficitarias en las que no se daba cobertura de ningún servicio de acceso a internet, a través del despliegue de una red pública utilizando emplazamientos de Nasertic; asimismo, en el servicio de difusión de televisión, garantizando el servicio universal, lo cual conlleva la prestación de un determinado conjunto mínimo de servicios a todos los usuarios finales a un precio asequible pudiendo implicar, en algunos casos, la prestación a algunos usuarios finales a precios que difieren de los resultantes de unas condiciones normales de mercado.

3º.- ¿Ha valorado el Gobierno de Navarra la afección que la actividad de Nasertic va a tener en las actuales empresas que se ocupan en dicho ámbito? 

La actividad de Nasertic en estos momento no es otra que la continuación de las actividades realizadas anteriormente por las sociedades fusionadas Producción Informática de Navarra S.L. (Pin) Obras Públicas y Telecomunicaciones de Navarra S.A. (Opnatel) y Navarra de Servicios S.A. (Nasersa), consistente en prestar a la Administración de la Comunidad Foral de Navarra con carácter prioritario, y a las restantes administraciones públicas y sector público navarro, servicios de sistemas de información y telecomunicaciones, laboratorio, comunicación, y a las organizaciones privadas que así lo requieran, de forma residual y para servicios concretos (servicios de housing en los centros de telecomunicaciones y CPD). Es decir, reiterando lo anteriormente mencionado, Nasertic va a continuar desarrollando su labor principalmente desde  su condición de ente instrumental de la Administración Foral de Navarra y sus organismos públicos, según Acuerdo del Gobierno de Navarra de 30 de mayo de 2011.

4º.- ¿Cuáles son los argumentos, objetivos y estudios que avalan la pertinencia de la dedicación de dicha empresa pública a dicho objeto? Se solicita la remisión de la documentación referida.

La actividad y dedicación actual de Nasertic no es otra que la continuación  de las actividades realizadas anteriormente por las sociedades públicas  mencionadas y fusionadas en el año 2011 y que como tal fueron expuestas, como ya se ha indicado, ante la Comisión de Presidencia, Administraciones Públicas e Interior del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el 9 de mayo del 2012. 

Asimismo es de interés de la Administración el contar con un ente instrumental como Nasertic, que posibilita a dicha Administración el disponer de una entidad especializada en las actividades antes citadas que sirva de soporte para las actuaciones que se precisan.

La presencia de servicios e infraestructuras de telecomunicaciones es un vehículo clave para lograr mejores niveles de productividad y educación, así como para estimular la innovación y globalización de las empresas. 

La estrategia en el desarrollo y extensión de infraestructuras de telecomunicaciones debe garantizar la presencia, evolución y extensión de los servicios a los ciudadanos y empresas en un marco de sostenibilidad económica y competencia. 

En virtud de ello, Nasertic, consciente del impacto de las telecomuni-caciones en el desarrollo económico y de innovación en Navarra, tiene por finalidad extender las infraestructuras de telecomunicaciones bajo una visión de sostenibilidad económica y de visión social vertebradora.

No obstante, el juicio sobre la pertinencia o no de la dedicación de Nasertic a dicho objeto, exige un análisis más amplio de diversas cuestiones que son relevantes a tal fin, como lo define el marco general vigente en materia de telecomunicaciones, toda vez que al amparo de la competencia exclusiva reconocida por el Estado por el artículo 149.1.21ª de la Constitución, la vigente Ley 32/2003, de 3 de noviembre, General de Telecomunicaciones, configura las telecomunicaciones como un servicio de interés general que se presta en régimen de libre competencia, debiéndose garantizar la prestación de los servicios con sujeción a los principios de eficacia, objetividad, transparencia y no discriminación, de tal forma, que se garantice la prestación de dicho servicio para la mayor parte de la población navarra con independencia de su localización geográfica, con una calidad determinada y a un precio asequible.

Pamplona, 18 de marzo de 2013

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: F. Javier Morrás Iturmendi

