En sesión celebrada el día 15 de septiembre de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la actuación en el Hospital de Tudela ante el caso del paciente que ingresó con síntomas que apuntaban hacia un posible caso de ébola, formulada por el Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de septiembre de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Samuel Caro Sádaba, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta las siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el Pleno del día 18 de septiembre de 2014 por la Consejera de Salud del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

En la tarde de ayer, 11 de septiembre de 2014, conocimos que había ingresado en Tudela un paciente que, a las pocas horas era trasladado a Pamplona por síntomas que apuntaban hacia un posible caso de ébola, que afortunadamente, tras la analítica correspondiente, fue descartado y diagnosticado de malaria.

Tras la derivación a Pamplona, se hizo actuar al personal de limpieza del hospital de Tudela sin que se les informara del caso y sin que se les propiciará el equipamiento de seguridad oportuno que, al parecer, llegó tiempo después.

Las cosas así, elevamos ante la Consejera de Salud la siguiente pregunta:

• ¿Cree el Gobierno que se ha actuado correctamente ante un caso de semejantes características garantizando la seguridad del equipo de limpieza del hospital de Tudela?

• ¿Estamos realmente preparados en la Sanidad Pública Navarra para actuar ante circunstancias como las vividas ante este caso?

Pamplona a 12 de septiembre de 2014

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba 

