En sesión celebrada el día 9 de junio de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre política general en materia de negociación del Convenio Económico, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 9 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente interpelación con carácter de urgencia a la Presidenta del Gobierno de Navarra, doña Yolanda Barcina Angulo.

Interpelación sobre política general en materia de negociación del Convenio Económico, dado que el calendario legalmente previsto requiere la renegociación del Convenio de 1990 a lo largo del ejercicio de 2014, con la secuela de reformas fiscales subsiguientes y con el desafío de la armonización del sistema fiscal navarro en la fiscalidad europea y la necesaria presencia política en el Ecofin u organismo que le sustituya, salvo la posibilidad de prórroga y especificando el estado de dicha negociación y si la misma se está efectuando o se tiene intención de efectuar por parte de Navarra sin buscar sinergias con la negociación del concierto vasco.

Pamplona-lruñea,5 de junio de 2014

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta 

