En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola sobre la interpretación de las declaraciones de la Sra. Valdemoros relativas a los expedientes de ayudas a la inversión presentados antes de noviembre de 2012, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 59 de 30 de abril de 2014.

Pamplona, 5 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

CONTESTACIÓN

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su respuesta por escrito presentada por D. Manu Ayerdi Olaizola, parlamentario foral no adscrito, registrada con el número de entrada 1219, de 15 de abril de 2014 (8-14/PES-0087), relativa a la interpretación de las declaraciones de la Directora de Política Económica y Empresarial, informa lo siguiente:

La interpretación es la correcta en cuanto a los aspectos cualitativos, es decir:

– Este año se van a resolver un nº de expedientes de acuerdo con la convocatoria vigente antes de noviembre de 2012.

– El resto de expedientes de resolución se incorporarán a la nueva convocatoria con las nuevas condiciones que finalmente se determinen.

En cuanto a la valoración del nº de expedientes y el presupuesto que va a ser utilizado, depende del escenario escogido cabe decir lo siguiente:

– Efectivamente se van a resolver durante el presente año un nº de expedientes que van a permitir comprometer unos 12 millones del presente ejercicio presupuestario de 2014.

– El resto de expedientes, unos 180, se van a ir resolviendo a lo largo del presente ejercicio 2014 y comienzos del siguiente, pero con cargo a los ejercicios de 2015 y futuros. La valoración económica está en el entorno de los 30 millones de euros. Todavía se está valorando la posibilidad de incluir una parte de los mismos con las condiciones de la convocatoria actual: En cualquier caso, se va a intentar que las condiciones de la ayuda sean en la medida de lo posible, lo menos restrictivas posible.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 30 de mayo de 2014

La Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo: Lourdes Goicoechea Zubelzu

