En sesión celebrada el día 14 de abril de 2014 de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones para no sustituir a los funcionarios encuadrados en el Servicio Social de Justicia, formulada por el Ilmo. Sr. D. Santos Cerdán León.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de abril de 2014 de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Santos Cerdán León, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en un próximo Pleno.

Exposición de motivos

Los últimos informes sobre la violencia de género alertan de la profundidad y complejidad de su causalidad e inciden en la importancia de mantener los recursos y ayudas públicas para prevenir y progresar hacia su erradicación.

Sin embargo, hemos conocido de las dificultades para la sustitución de funcionarios encuadrados en el Servicio Social de Justicia, algo que repercute de forma directa y negativa en la red de apoyo a las mujeres víctimas de la violencia de género.

Ante esta situación realizamos la siguiente pregunta oral:

• ¿Qué razones están detrás de la no sustitución de personas en puestos tan sensibles?

Pamplona a 10 de abril 2014

El Parlamentario Foral: Santos Cerdán León

