En sesión celebrada el día 16 de enero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre la política general que va a desarrollar el Gobierno de Navarra en materia de empleo en 2017, formulada por el G.P. Unión del Pueblo Navarro.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 16 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Javier Esparza Abaurrea, portavoz del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, en uso de las facultades que le confiere el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente interpelación:

El desempleo aumentó en Navarra un 2,9% en el pasado mes de diciembre, siendo, además, la Comunidad en la que más creció de las cuatro en las que lo hizo. Diciembre ha puesto el colofón a un año en el que la bajada del desempleo en la Comunidad Foral ha sido inferior a la práctica totalidad del resto de Comunidades que conforman nuestro país y en el que la creación de empleo se ha ralentizado. 

Por ello, se interpela al Gobierno de Navarra sobre la política general que va a desarrollar en materia de empleo en 2017. 

En Pamplona, a 12 de enero de 2017

El Parlamentario Foral: Javier Esparza Abaurrea

