
El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la petición de información formulada por el parlamentario don Luis Zarraluqui Ortigosa, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre remisión del informe del impacto económico y del informe de participación de la Proposición de Ley Foral por la que se adoptan medidas de apoyo a los ciudadanos y ciudadanas en materia de vivienda (9-16/PES-00368), tiene el honor de remitirle la información solicitada, así como de informarle lo siguiente:
(1) La remisión urgente del informe de valoración del impacto económico de la misma que, según el portavoz del cuatripartito en el Pleno que aprobara dicha admisión a trámite, se había aportado con el texto de la Proposición de Ley Foral. 

Las proposiciones de ley no requieren de informes de impacto económico, y en su caso su presentación no correspondería al Gobierno, sino a los grupos parlamentarios que proponen dicha proposición de ley.

No obstante lo anterior el Gobierno realizó en su momento un informe de valoración económica que se adjunta.
(2) El informe de participación ciudadana que, según el Consejero de Derechos Sociales, se realizó de forma previa a la presentación a trámite de la Proposición de Ley Foral. 

Por el mismo motivo anterior, las proposiciones de ley no requieren de informes de participación, y, en su caso, su presentación no correspondería al Gobierno, sino a los grupos parlamentarios que proponen dicha proposición de ley.

En su intervención parlamentaria del día 13 de octubre, el señor Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra don Miguel Laparra no hizo referencia a la existencia de un informe de participación, sino a un “proceso participativo ciudadano intenso”. 

Indicar que hasta la fecha se han recibido aportaciones de la Asociación de Constructores y Promotores (ACP), Plataformas de Afectados por la Hipoteca (PAH), Departamento de Desarrollo Económico, las Oficinas de Rehabilitación (ORVES), Asociación de Consumidores Irache, Colegio Oficial de Agentes de la Propiedad Inmobiliaria de Navarra, ACODIFNA (Asociación Coordinadora de Personas con Discapacidad Física de Navarra), Consejo de la Juventud, y entidades gestoras del programa VAIS (programa de vivienda de integración social).
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 15 de noviembre de 2016.
El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)

