En sesión celebrada el día 6 de febrero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la negociación entre el Gobierno de Navarra y los sindicatos para la aprobación del cuarto convenio colectivo de centros de atención a personas con discapacidad, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Nuria Medina Santos.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de febrero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Nuria Medina Santos, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral. 

En diciembre de 2012 finalizó el III convenio colectivo de centros de atención a personas con discapacidad de gestión privada concertados con el Gobierno de Navarra. Desde entonces dicho convenio ha sido prorrogado debido a que las distintas negociaciones llevadas a cabo no han dado como resultado un acuerdo entre las partes llegando a ser incluso motivo de movilizaciones por parte del personal laboral. 

Ante estos datos, nuestra pregunta es: 

¿En qué situación se encuentra la negociación entre el Gobierno de Navarra y los sindicatos para la aprobación del cuarto convenio colectivo de centros de atención a personas con discapacidad? 

Pamplona, 30 de enero de ·2017 

La Parlamentaria Foral: Nuria Medina Santos

