En sesión celebrada el día 6 de febrero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el recurso presentado por la Abogacía del Estado contra el Decreto Foral 103/2016, por el que se establece la ordenación de las prestaciones sanitarias en materia de salud sexual y reproductiva, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de febrero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, parlamentaria de la APF Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el reglamento de la cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para su respuesta en el próximo Pleno de este Parlamento 

El pasado 24 de noviembre de 2016, se publicó el Decreto Foral 103/2016, de 16 de noviembre, por el que se establece la ordenación de las prestaciones sanitarias en materia de salud sexual y reproductiva. 

Dos meses después, el pasado viernes 3 de febrero, la abogacía del Estado presentó un recurso contra los artículos que regulan el acceso universal a los servicios regulados por el Decreto Foral, cuestionando la atención a las personas residentes en Navarra calificadas “en situación irregular”. 

¿Qué valoración hace el Gobierno de Navarra de este recurso? ¿Qué acciones jurídicas tiene previsto emprender contra el mismo, y para evitar la suspensión del Decreto Foral 103/ 2016? ¿Se atenderá, a partir de esta circunstancia, a toda la población en los términos establecidos en el Decreto Foral 103/2016? 

Pamplona, a 7 de febrero de 2017 

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

