En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ainhoa Unzu Gárate sobre las medidas para implementar el Plan Nacional de Garantía Juvenil, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 10 de 16 de enero de 2017.

Pamplona, 6 febrero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la parlamentaria doña Ainhoa Unzu Gárate, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, sobre las medidas aprobadas por el Real Decreto Ley 6/2016, de 23 de diciembre, de medidas urgentes para el impulso del Sistema Nacional de Garantía Juvenil (9-16/PES-00419), tiene el honor de informarle lo siguiente:

Con este Real Decreto Ley se aprueba una modificación legislativa, muy demandada por las CCAA, que consiste en lo siguiente:

• Se flexibilizan los requisitos de acceso al sistema de garantía juvenil. De esta forma, se modifica el requisito de no haber trabajado en el último mes y no haber finalizado acciones educativas en los últimos 90 días. Se sustituye por no haber trabajado el día natural anterior a la fecha de presentación de la solicitud y no haber recibido acciones formativas y/o educativas en el día anterior a la fecha de la solicitud. 

• Se permite la inscripción de oficio de aquellas personas que hubieran participado en una acción específica dirigida al colectivo con posterioridad al 1 de septiembre de 2013, y cumpliese en la fecha en que se celebró la acción con los requisitos exigidos. 

• La inscripción como demandante de empleo supone la inscripción, de oficio, en el Sistema de garantía juvenil, siempre que se reúnan los requisitos.

• Se facilita la baja en el fichero previa solicitud de la persona inscrita. 

La aprobación de este Real Decreto no ha supuesto ninguna modificación respecto de las medidas previstas por el Servicio Navarro de Empleo-Nafar Lansare (SNE-NL) en materia de garantía juvenil. 

Con la aprobación del Real Decreto Ley 8/2014, de 4 de julio, de medidas urgentes para el crecimiento, la competitividad y la eficiencia, ratificado por la Ley 18/2014, de 15 de octubre, de medidas urgentes para el crecimiento, la competitividad y la eficiencia se instaura el Sistema Nacional de Garantía Juvenil, y Navarra cumple con lo dispuesto en esta normativa desde esa fecha. La modificación tramitada no afecta a las actuaciones que se estaban desarrollando, al contrario, permite que un mayor número de beneficiarios pueda participar en las medidas impulsadas por el SNE-NL al flexibilizar los requisitos de acceso. 

En la actualidad hay inscritos en Navarra en el sistema de garantía juvenil, un total de 5.793 jóvenes, de los cuales 3.334 son hombres (57,55%) y 2.459 son mujeres (42,45%). 

El SNE-NL realiza las siguientes actuaciones dirigidas a las personas jóvenes:

• Servicios de información y orientación profesional a las personas inscritas en el sistema de garantía juvenil. En los años 2015 y 2016 se han realizado 46.003 acciones con este colectivo. 

• Acciones de formación. Entre los años 2014 y 2016 se han realizado 40 acciones formativas dirigidas, exclusivamente, a las personas inscritas.

• Escuelas Taller. El nuevo modelo de Escuelas Taller está dirigido exclusivamente a personas menores de 30 años. Entre los años 2015 y 2016 se financiaron 4 Escuelas Taller de Empleo dirigidas a este colectivo.

• Incentivos a la contratación. Se conceden incentivos a la contratación de jóvenes por empresas y por Entidades Locales. Entre los años 2015 y 2016 se han financiado más de 500 contratos a personas menores de 30 años.

• Inserción a través de Agencia de colocación. En el año 2016 se han derivado 200 personas jóvenes inscritas en el sistema para su inserción por Agencias de colocación.

• Ayudas al autoempleo. Se conceden ayudas a las personas jóvenes que se constituyan como trabajadores autónomos. 

• Ayudas a la economía social. Se conceden diferentes ayudas a las personas jóvenes que se incorporen a empresas de economía social. 

La regulación del sistema de garantía juvenil es competencia del Estado, y en virtud de sus competencias, ha acordado que los interlocutores sociales intervengan en el sistema a través de su participación en la Comisión Delegada de Seguimiento y Evaluación del Sistema Nacional de Garantía Juvenil. 

El SNE-NL ya dispone de sus propios órganos de participación y trabajo en materia de políticas activas de empleo. Con la aprobación del Decreto Foral 263/2015, de 2 de diciembre, que regula los Estatutos del SNE-NL, se constituyeron el Consejo de Gobierno, la Comisión de Seguimiento de las políticas de empleo, la Comisión de desarrollo de competencias profesionales y la Comisión de orientación, fomento del empleo y servicios a empresas. Estos órganos están integrados por representantes de la Administración, de las organizaciones sindicales y empresariales, y en ellos se analizan y debaten todas las medidas en materia de políticas activas de empleo, incluidas las referidas a garantía juvenil.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 31 de enero de 2017

El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro

