Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko martxoaren 6an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Teresa Sáez Barrao andreak aurkeztutako galdera, aurrekontu-kontusail hauen betetze- eta garapen-mailari buruzkoa: “Osasun-arloan genero-ikuspuntutik etengabeko prestakuntza emateko jarduerak” eta “Determinante sozialek osasun mentalean duten eraginari buruzko ikerketa proiektuak”.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko martxoaren 6an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Podemos-Ahal Dugu parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Teresa Sáez Barrao andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuko Osasuneko kontseilariak hurrengo Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Zein betetze-eta garapen-maila dute 2017rako Nafarroako Aurrekontu Orokorretako honako kontu-sail hauek?: “Osasun-arloan genero-ikuspuntutik etengabeko prestakuntza emateko jarduerak”, zeinaren helburua den Osasun Departamentuak etengabeko prestakuntza emateko jarduerak egitea genero ikuspuntutik; eta “Determinante sozialek osasun mentalean duten eraginari buruzko ikerketa proiektuak”, zeinaren helburua den ikertzea nola eragiten duten pertsonen osasun mentalean zenbait determinante sozialek, hala nola etxegabetzeek, pobrezia energetikoak eta abarrek, eta zein diren hartu beharreko neurriak.

Iruñean, 2017ko martxoaren 2an

Foru parlamentaria: Teresa Sáez Barrao

