En sesión celebrada el día 13 de marzo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

El Ilmo. Sr. D. Luis Zarraluqui Ortigosa presentó la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a formular un Plan de Salud Mental y de Prevención del Suicidio para su debate en Pleno, que fue publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra número 136 de 18-11-2016.

Posteriormente por Acuerdo de la Mesa del Parlamento, de 6 de marzo de 2017, se dispuso que dicha moción fuera tramitada en la Comisión de Salud, publicándose en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra número 44 de 10-03-2017.

Sin embargo, se ha solicitado la inclusión de dicha moción en el Pleno de 16 de marzo, por lo que resulta necesario modificar nuevamente su tramitación, para que pueda ser debatida en Pleno.

Por las razones expuestas y de conformidad con el artículo 37 del Reglamento del Parlamento de Navarra, SE ACUERDA:

1.º Disponer que la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a formular un Plan de Salud Mental y de Prevención del Suicidio, presentada por el Ilmo. Sr. D. Luis Zarraluqui Ortigosa  y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra número 136, de 18-11-2016, se tramite ante el Pleno de la Cámara.

2.º Ordenar la publicación del presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 13 de marzo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

