En sesión celebrada el día 13 de marzo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a la retirada inmediata del decreto por el que se regula el uso del euskera en la Administración, presentada por el Ilmo. Sr. D. Sergio Sayas López.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 13 de marzo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Sergio Sayas López, miembro del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), de acuerdo con el Reglamento de la Cámara, presenta, para su debate y votación en Pleno, la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a retirar el borrador de decreto por el que se regula el uso del euskera en la administración Pública. 

El Gobierno de Navarra presentó en rueda de prensa un borrador de decreto por el que se regula el uso del euskera en la Administración Pública, que impone de facto esta lengua en toda la Comunidad e impide que quienes no lo hablen puedan acceder a un puesto en la administración, ganar un concurso de traslado u obtener una jefatura, independientemente de la zona en la que se encuentren. 

La excesiva valoración que se otorga a esta lengua (equivalente a casi nueve años de experiencia profesional en muchos casos y más que la puntuación que se otorga a la formación universitaria) hace imposible en la práctica que quienes no la hablen puedan concursar en condiciones de igualdad. 

La realidad sociolingüística de Navarra, donde menos del 13% de sus ciudadanos habla con fluidez euskera, no justifica la abultada puntuación que esta lengua tendrá en los concursos de traslado, en la provisión de jefaturas y en el acceso a la Administración Foral. 

Además, el artículo 23 de dicho decreto afecta también a todas las empresas que quieran contratar con la Administración Pública, abocándolas en la práctica a contratar un nivel de personal bilingüe que la realidad social no justifica. 

Por su parte, también el capítulo 1 abre la puerta a la arbitrariedad en la determinación de los puestos bilingües en la administración, que son aquellos en los que el euskera deja de ser computado como mérito y se convierte en preceptivo. 

Así, por ejemplo, si nos referimos a concursos de traslado, el euskera en la zona vascófona, cuando sea un mérito, es decir, cuando no sea preceptivo, podrá ser evaluado con un máximo de 9,2 puntos, unos 7 puntos más de lo que puede ser en la actualidad. 

El euskera contará aquí lo mismo que nueve años de experiencia profesional en la administración y más que cualquier licenciatura o máster.

Será mucho más importante saber euskera que estar formado o tener experiencia profesional en el puesto que se desempeña. 

En la zona mixta y en servicios centrales, la puntuación máxima será de 5,52. Es decir, equivale a casi seis años de experiencia profesional y también tiene una valoración superior a una carrera o a un máster. 

Y en la zona no vascófona, donde menos del 9 % puede hablar algo de euskera, será 2,76, lo equivalente a más de tres años de experiencia profesional y más valoración que un máster. 

Una situación similar ocurrirá con la provisión de jefaturas y con el baremo de acceso a la Administración. 

Si hablamos del acceso a la Administración, el euskera podrá ser valorado con hasta el 23% del total de los puntos si el puesto se encuentra en la zona vascófona, con hasta el 14% si es zona mixta o servicios centrales o con hasta un 7% si es la zona no vascófona. 

Por ello: 

EI Parlamento de Navarra solicita al Gobierno de Navarra la retirada inmediata del decreto por el que se regula el uso del euskera en la Administración, ya que impide que los navarros que no hablan esta lengua, que son la mayoría, puedan acceder a un puesto de trabajo en la Administración Pública, ganar un concurso de traslado u obtener una jefatura, y además elimina de facto la zonificación lingüística. 

Pamplona, 6 de marzo de 2017

El Parlamentario Foral: Sergio Sayas López

