El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita (9-17/PES-00011) presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª. Bakartxo Ruiz Jaso, adscrita al Grupo Parlamentario de EH Bildu Nafarroa, solicitando “información relativa a la nueva partida, Programas prioritarios y estrategias de lista de espera”, tiene el honor de remitirle la siguiente información:
El uso concreto que se ha dado a la partida de programas prioritarios y estrategias de listas de espera ha sido la contratación de distintos profesionales, con el objetivo de acometer diversos programas encaminados a la reducción de listas de espera.
En relación al presupuesto ejecutado de dicha partida, éste ha sido de 656.085 euros en el Complejo Hospitalario de Navarra. 
Además, en el Hospital Reina Sofía de Tudela se han efectuado contrataciones por importe de 104.727 euros a lo largo de 2016 con objeto igualmente de disminuir lista de espera.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 9 de febrero de 2017
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
