En sesión celebrada el día 15 de mayo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la valoración del Gobierno de Navarra en relación con la entrada y salidas de empresas de la Comunidad Foral de Navarra en el primer trimestre de 2017, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de mayo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral.

Recientemente ha sido publicado un nuevo informe de la consultora Axesor en el que sitúa el importe neto de la cifra de negocio del traslado de domicilio social de empresas en Navarra en el primer trimestre de 2017. Concretamente habla de un saldo positivo en el número de empresas, dos, con un resultado negativo del negocio que calculan en -213.331.257 euros.

¿Qué valoración hace el Gobierno de Navarra en relación con la entrada y salidas de empresas de la Comunidad Foral de Navarra en el primer trimestre de 2017? 

Pamplona, 11 de mayo de 2017 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia 

