En sesión celebrada el día 4 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de España la modificación del Código Penal para que los delitos de terrorismo sean imprescriptibles por ser delitos de lesa humanidad, presentada por el Ilmo. Sr. D. Iñaki Iriarte López. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 4 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

lñaki lriarte López, miembro del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción por la que se pide al Gobierno de España la modificación del Código Penal para que los delitos de terrorismo sean imprescriptibles, por ser delitos de lesa humanidad.

La mayor parte de los actos de terrorismo en España tuvieron lugar tras las elecciones democráticas del 15 de junio de 1977 y la aprobación de la Ley de Amnistía del mismo año. En torno al 95 por ciento de esos actos tuvieron lugar durante la democracia. Cerca de un 80 por ciento de las víctimas lo fueron a manos de ETA y grupos afines, y el resto por grupos yihadistas, el GRAPO y otros grupos de extrema izquierda, los GAL, BVE y otros grupos de extrema derecha. Además de sus víctimas directas y sus familiares, el sistema democrático en su conjunto debe ser considerado atacado por estos grupos terroristas.

Muchos actos de terrorismo no se han esclarecido todavía y sus autores, especialmente sus promotores intelectuales y sus financiadores, no han sido identificados y han quedado impunes.

La gravedad de estos delitos hace intolerable para las víctimas y para el conjunto de la sociedad que puedan prescribir.

Por ello se presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno y al Parlamento españoles a realizar las modificaciones legales necesarias para esclarecer todos los actos de terrorismo y dar respuesta a las demandas de las personas afectadas. Asimismo, solicitará la modificación del Código Penal, con el objetivo de que estos delitos sean imprescriptibles, por ser delitos de lesa humanidad.

Pamplona, 29 de junio de 2017

El Parlamentario Foral: lñaki lriarte López

