En sesión celebrada el día 4 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los ceses y dimisiones en el Departamento de Educación, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 4 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario de (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara realiza la siguiente pregunta oral para su respuesta en Comisión de Educación: 

Tras los últimos ceses y dimisiones en el Departamento de Educación publicados en el Boletín Oficial de Navarra, que se unen a los que se han venido produciendo desde que se inició la legislatura, se presenta la siguiente pregunta a la Consejera de Educación. 

¿Cuáles son los motivos de los ceses y dimisiones que se han dado y que se siguen produciendo en el Departamento de Educación? ¿Considera normal y conveniente la inestabilidad que genera en el Departamento de Educación y, por tanto, en el sistema educativo navarro tanto cese y dimisión? 

Corella, a 30 de aqostode 2017

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras 

