Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2018ko martxoaren 26an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Maiorga Ramírez Erro jaunak aurkeztutako galdera, Belate Aldi Baterako Enpresa-elkarteak Nafarroako Gobernuari kalte-ordainak eta interesak direla-eta ordaindutako diruaren destinoari buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2018ko martxoaren 26an
Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza
GALDERAREN TESTUA
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioko foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan:
Parlamentari honi martxoaren 16an igorritako erantzunean jasota ageri denez, Belate Aldi Baterako Enpresa-elkarteak 9.035.127,03 euro ordaindu zizkion Nafarroako Gobernuari 2012ko irailaren 7an kalte-ordainak direla-eta, eta 1.988.782,62 euro, berriz, interesak direla eta.
Horri buruz, parlamentari honek honako hau jakin nahi du:
– Nafarroako Gobernuak dakiela, tunelak garai hartan indarrean zeuden Europako arauetara egokitzeko edo hobetzeko erabili al ziren zenbateko horiek?
Iruñean, 2018ko martxoaren 22an
Foru parlamentaria: Maiorga Ramírez Erro
