Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2018ko irailaren 3an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea Guzmán Miguel Garmendia Pérez jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa ea Nafarroako Gobernuak zer epetan eta nola aurreikusten duen egitea Leringo zubia konpontzeko obrak –NA-122 errepidean, Egaren errepidean–.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Garapen Ekonomikorako Batzordean izapidetzea.
Iruñean, 2018ko irailaren 3an
Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza
GALDERAREN TESTUA
Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Guzmán Garmendia Pérez jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Garapen Ekonomikorako lehendakariorde Manu Ayerdi jaunak Batzordean ahoz erantzun diezaion:
Leringo zubiaren narriadurak–NA-122 errepidean, Egaren errepidean– kezkatuta dauzka bertako bizilagunak. Orain dela urtebete, Nafarroako Gobernuak egin beharreko obrak egiteko konpromisoa hartu zuen, arazoak konpondu eta biaduktuaren segurtasuna hobetze aldera. Halere, azpiegitura konpontzeko obrak oraindik ez dira hasi.
Nafarroako Gobernuak zer epetan eta nola aurreikusten du egitea Leringo zubia –NA-122 errepidean, Egaren errepidean– konpontzeko obrak?
Iruñean, 2018ko abuztuaren 24an
Foru parlamentaria: Guzmán Garmendia Pérez
