En sesión celebrada el día 4 de mayo de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el establecimiento de un nuevo impuesto a las grandes fortunas, patrimonios y beneficios empresariales para la financiación de los gastos de la reconstrucción post-Covid-19, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero_.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 4 de mayo de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa De Simón Caballero, Parlamentaria del GPM Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, Presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada, en sesión del próximo Pleno de este Parlamento, previsto para el próximo jueves, 7 de mayo de 2020.
Desde el año 2007 la recaudación por el Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA) es la que más creció. También creció el Impuesto sobre las Personas Físicas, mientras que el Impuesto de Sociedades redujo su recaudación en un tercio. El Impuesto sobre el Patrimonio tiene un tipo muy bajo.
Es decir, la clase trabajadora, los consumidores y consumidoras soportan el mayor peso de los ingresos fiscales.
Si ya de por si IE defiende una fiscalidad más justa y progresiva, en la situación actual, en la que se ha de abordar un proceso de reconstrucción social, económica, industrial y laboral que requiere de un aumento de recursos, aún es más necesaria una reforma fiscal justa y equitativa, en particular un impuesto justo sobre la riqueza y las grandes fortunas.
¿Está el Gobierno de Navarra estudiando el establecimiento de un nuevo impuesto a las grandes fortunas, patrimonios y beneficios empresariales para la financiación de los gastos de la reconstrucción post-Covid-19?
Pamplona-Iruña, a 4 de mayo de 2020
La Parlamentaria Foral: Marisa De Simón Caballero
