En sesión celebrada el día 8 de febrero de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la atención sanitaria a personas enfermas de cáncer, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona,  8 de febrero de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa De Simón Caballero, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Mixto Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada en la sesión del Pleno prevista para el próximo día 11 de febrero de 2021.
El pasado martes, día 3, la prensa informaba sobre la advertencia de equipos de expertos de la CUN sobre los efectos de la pandemia en las personas enfermas de cáncer. Señalaban que la pandemia afectaría a los tratamientos para del cáncer, en la medida en que podrían dejar de ser curativos y pasar a ser tratamientos paliativos, afectando a la calidad de vida del paciente.
Este grupo de expertos alerta del retraso de diagnósticos nuevos, además de la merma en recursos para la investigación.
¿Cómo está afectando la pandemia al diagnóstico, tratamiento y seguimiento de las personas enfermas de cáncer en el SNS-O?
Pamplona-Iruña, a 3 de enero de 2021
La Parlamentaria Foral: Marisa De Simón Caballero
