En sesión celebrada el día 1 de marzo de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la rescisión de contrato a la UTE adjudicataria de la tercera fase de la Ciudad del Transporte, formulada por el Ilmo. Sr. D. Pablo Azcona Molinet.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 1 de marzo de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Pablo Azcona Molinet, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en Pleno por el Vicepresidente Segundo y Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda, Paisaje y Proyectos Estratégicos.
En 2018 Nasuvinsa rescindió la concesión que había realizado en 2006 a una UTE para la ejecución, comercialización y explotación de la tercera fase de la Ciudad del Transporte de Pamplona (CTP) por “incumplimiento de manera grave y reiterada del contrato” durante estos doce años y porque, además, los impagos que la adjudicataria adeudaba a la sociedad pública por distintos conceptos ascendían a 9,7 millones de euros, una situación que la sociedad pública consideró “insostenible”.
Un año después, el Juzgado de Primera Instancia número 1 de Pamplona daba la razón al Gobierno de Navarra al entender que el impago del canon por parte de la firma adjudicataria era motivo suficiente para la resolución de un contrato que, de no haberse denunciado, habría generado consecuencias muy graves para el erario público. Así, a partir de 2021 habría tenido que pagar 25 millones de euros para recuperar los derechos sobre el suelo o, en su defecto, prorrogar una concesión ruinosa.
Por todo ello, se formula la siguiente pregunta:
¿En qué estadio procesal se encuentra la causa y la ejecución de sentencia de la rescisión de contrato a la UTE adjudicataria de la tercera fase de la Ciudad del Transporte y en qué situación se encuentran en estos momentos estas parcelas?
En Pamplona-lruña, a 25 de febrero de 2021
El Parlamentario Foral: Pablo Azcona Molinet
