[bookmark: _GoBack]El Consejero de Desarrollo Económico y Empresarial, D. Mikel Irujo Amezaga, en relación con la pregunta escrita, 10-21/PES-00144, formulada por Dª. Laura Aznal Sagasti, parlamentaria foral adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, sobre distintas cuestiones en relación con las instalaciones industriales de la planta de Siemens Gamesa en Aoiz, por la presente tiene el honor de informar lo siguiente:
· ¿Tiene el Gobierno constancia y/o conocimiento de este interés mostrado por Nordex Acciona?
No obra en el departamento de Desarrollo Económico y Empresarial ningún documento o expediente al respecto.
· ¿Conoce el Gobierno algún proyecto de futuro para las instalaciones industriales que ocupaba Siemens Gamesa en Aoiz?; en caso afirmativo, ¿alguno de estos proyectos conllevaría generación de empleo en Aoiz y de qué magnitud?
Desde el cierre de la planta de Siemens Gamesa en Aoiz el pasado mes de agosto de 2020, el Gobierno de Navarra y la multinacional siguen trabajando por un futuro industrial para dichas instalaciones. Se continúa trabajando en discreto en torno a un proyecto industrial de reciclaje de palas. Dicho proyecto se encuentra aún en una fase previa de I+D en la que continúan las conversaciones tanto con socios tecnológicos para analizar la tecnología existente, como con socios industriales para la posible la viabilidad del modelo productivo. El proyecto está alineado con el Plan de Reactivación, Transformación y Resiliencia en la apuesta por las energías renovables y la economía circular y busca la recuperación de actividad en las instalaciones industriales de Aoiz con la consiguiente generación de empleo en la zona.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 16 de abril de 2021
El Consejero de Desarrollo Económico y Empresarial: Mikel Irujo Amezaga

