En sesión celebrada el día 17 de noviembre de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a abrir un auténtico proceso de participación pública a la hora de proceder a la modificación del Plan Integrado de Gestión de Residuos, presentada por los Grupos Parlamentarios Bildu-Nafarroa y Aralar-Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 17 de noviembre de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios Bildu-Nafarroa y Aralar-Nabai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presentan esta moción para su debate y votación en el Pleno.

Exposición de motivos

Tras la anulación del Plan Integrado de Gestión de Residuos (PIGRN) por parte del Tribunal Superior de Justicia de Navarra y tras el anuncio por parte del Consejero de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, señor José Javier Esparza Abaurrea, de la supresión dentro del PIGRN de la incineración-valorización energética, teniendo en cuenta que la incineración de residuos era el eje central del Plan aprobado por el Gobierno de Navarra, lo cual entra en contradicción directa con la normativa europea, nos encontramos ante una incertidumbre que es preciso aclarar.

La web del Gobierno de Navarra, en concreto en la dirección http://gobiernoabierto.navarra.es/es/transparencia/normas-y-usos/procedimientos-elaboración-normativa/revisión_pigna, se refiere a la Orden Foral 367/2014, por la que se da inicio a la modificación del Plan de Gestión de Residuos de Navarra.

Consultada la correspondiente página, nos damos cuenta de que en ninguno de sus apartados se determina cuál es el contenido concreto de la modificación que se propone.

El actual proceso abierto para realizar aportaciones es confuso y de dudosa eficacia, en la medida en que no se ha concretado ningún procedimiento de participación ciudadana y teniendo en cuenta que la documentación existente se refiere al momento en el que se aprobó el PIGRN y, por tanto, está desactualizada.

Por todo ello, entendemos que en estas condiciones se están infringiendo los derechos de información pública y participación temprana, dado que no se da a conocer cuál es la intención del Gobierno, ni tampoco documentación alguna que sustente o respalde una decisión cuyo contenido, al menos desde nuestros grupos parlamentarios, ignoramos. En resumidas cuentas, el Gobierno de Navarra ha abierto una especie de proceso de participación sin dar a conocer sobre qué contenidos se debe alegar.

En un momento en el que la Ponencia para modificar el Mapa Local se encuentra estancada en este Parlamento, con todo lo que conlleva en cuanto a competencias relativas a la gestión de residuos, y ante la proximidad de la convocatoria de unas elecciones municipales que puedan cambiar la composición de las entidades locales, entendemos que no es el momento de emprender este tipo de procesos con prisas y sin las debidas garantías de participación ciudadana, por lo que los grupos parlamentarios abajo firmantes presentan la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra solicita al Gobierno de Navarra la apertura de un auténtico proceso de participación pública a la hora de proceder a la modificación del Plan Integrado de Gestión de Residuos y a poner para ello a disposición de la ciudadanía, de las organizaciones sociales y de las entidades locales implicadas las propuestas de modificación de dicho plan y los argumentos técnicos y medioambientales que las sustenten.

Pamplona-Iruña, 13 de noviembre de 2014

Los Parlamentarios Forales: Víctor Rubio Martínez y Patxi Zabaleta Zabaleta

