En sesión celebrada el día 16 de marzo de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a garantizar mediante la correspondiente dotación presupuestaria la continuidad de la Semana Blanca, presentada por los Grupos Parlamentarios Socialistas de Navarra, Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai e Izquierda-Ezkerra y el Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de marzo de 2015

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios no adscritos abajo firmantes, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en el Pleno la siguiente moción: 

Exposición de motivos: 

Históricamente el Gobierno de Navarra ha venido convocando diversos programas de deporte para niños y niñas en edad escolar, con la finalidad de promover la ampliación del número de escolares que practican actividades físico-deportivas fuera del horario estrictamente lectivo.

Dentro de estas convocatorias se encuentran incluidas las campañas deportivas escolares con el objetivo principal de iniciar a los jóvenes en deportes minoritarios, además de proporcionar una educación medioambiental y una convivencia entre jóvenes de distintas zonas de Navarra, así como el conocimiento de Navarra.

Desde el año 1985 el Ayuntamiento de lsaba y el Servicio de Deporte y Juventud del Gobierno de Navarra vienen organizando las campañas de esquí de fondo, Semana Blanca. Actualmente, el convenio es firmado anualmente por los ayuntamientos de lsaba y Ochagavía-Otsagabia y es allí donde se alojan los alumnos participantes. En estos años, son miles los jóvenes navarros que han participado en la campaña, que ha servido para promocionar este deporte que se ha convertido en uno de los más importantes deportes de invierno dentro de la Comunidad Foral. Más allá de la promoción deportiva, la campaña se ha instaurado en el calendario escolar como una experiencia muy positiva para nuestros jóvenes. Para muchos de estos jóvenes es la primera oportunidad que tienen para convivir con sus compañeros fuera del entorno familiar.

A su vez, supone un revulsivo económico para la zona, de tal manera que ayuda a mantener numerosas economías familiares y negocios que de otra manera podrían verse abocados al cierre, en una zona especialmente carente de otras actividades económicas.

La campaña actual no ha contado con la financiación del Instituto Navarro de Deporte y Juventud, como venía siendo habitual, lo cual genera numerosos problemas e incertidumbre a distintos niveles en el valle. Se pone en serias dudas la viabilidad futura de la campaña.

Es por lo que los abajo firmantes presentamos la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que garantice mediante la correspondiente dotación presupuestaria la continuidad de la Semana Blanca.

Pamplona-lruña, 12 de marzo de 2015

Los Parlamentarios Forales: Santos Cerdán León, Víctor Rubio Martínez, Xabier Lasa Gorraiz, Marisa de Simón Caballero y Patxi Leuza García

