En sesión celebrada el día 2 de marzo de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:


1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a retirar el proyecto de Decreto Foral por el que se modifica el Decreto Foral 28/2007, de 26 de marzo, por el que se regula el primer ciclo de educación infantil en la Comunidad Foral de Navarra y se establecen los requisitos que deben cumplir los centros que lo imparten, así como los contenidos educativos de los mismos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Pedro Rascón Macías. 


2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.


3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.


Pamplona, 2 de marzo de 2015


El Presidente: Alberto Catalán Higueras


TEXTO DE LA MOCIÓN


Pedro Rascón Macías, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta, para su debate en el Pleno la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a retirar el proyecto de Decreto Foral por el que se modifica el Decreto Foral 28/2007, de 26 de marzo, por el que se regula el primer ciclo de Educación Infantil en la Comunidad Foral de Navarra y se establecen los requisitos que deben cumplir los centros que lo imparten, así como los contenidos educativos de los mismos.


Exposición de motivos


El Decreto Foral 72/2012, de 25 de julio, modificó los requisitos establecidos en el Decreto Foral 28/2007, de 26 de marzo, por el que se regula el primer ciclo de Educación Infantil en la Comunidad Foral de Navarra y se establecen los requisitos que deben cumplir los centros que lo imparten, así como los contenidos educativos de los mismos, con carácter transitorio, hasta la finalización del presente curso escolar y justificándose en la delicada situación presupuestaria motivada por la crisis económica.


En estos momentos, el Gobierno de Navarra ha iniciado los trámites preceptivos para emitir un nuevo decreto foral, con la intención de prorrogar estas modificaciones, también para el próximo curso escolar 2015-2016.


Según manifiesta el propio Gobierno de Navarra, la situación de dificultades presupuestarias ya está remitiendo, por lo que la principal motivación ya no tendría razón de ser.


Se trataría, por tanto, de volver a la regulación del Decreto Foral 28/2007, de 26 de marzo, cuyos planteamientos, desde el punto de vista educativo, parecen los más razonables.


Por todo ello, el Grupo Parlamentaria Socialista presenta la siguiente propuesta de resolución:


El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a retirar el proyecto de Decreto Foral por el que se modifica el Decreto Foral 28/2007, de 26 de marzo, por el que se regula el primer ciclo de Educación Infantil en la Comunidad Foral de Navarra y se establecen los requisitos que deben cumplir los centros que lo imparten, así como los contenidos educativos de los mismos, manteniendo la vigencia, las condiciones y requisitos del mencionado Decreto Foral 28/2007.


Pamplona a 25 de febrero de 2015


El Parlamentario Foral: Pedro Rascón Macías 


