En sesión celebrada el día 21 de diciembre de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a desarrollar los decretos normativos relacionados con la aplicación de la Ley Foral 5/2010, de accesibilidad universal y diseño para todas las personas, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 21 de diciembre de 2015

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Dña. Ana Beltrán Villalba, Parlamentaria Foral perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta, para su debate y aprobación en Pleno, la siguiente moción para instar al Gobierno de Navarra a desarrollar los decretos normativos relacionados con la aplicación de la Ley Foral 5/2010 de accesibilidad universal. 

Exposición de motivos 

La Ley Foral 5/2010, de accesibilidad universal y diseño para todas las personas, establece en su artículo 3 el acceso en igualdad de condiciones a los servicios de las Administraciones Públicas en seis puntos concretos: las telecomunicaciones y la sociedad de la información, los espacios públicos urbanizados, las infraestructuras y la edificación, los transportes, los bienes y servicios a disposición del público, las relaciones con las Administraciones Públicas, y las Universidades y el sistema educativo. 

A pesar de que dicha ley entró en vigor hace más de cinco años, todavía no se ha regulado su desarrollo reglamentario, principalmente en lo que respecta a la accesibilidad en los espacios de la administración. Sólo uno de los seis enunciados que recoge el artículo 3 de la ley está regulado, el referente a las “Relaciones con las Administraciones Públicas”, a través de un decreto foral en agosto de 2014. 

Sobre este vacío reglamentario, técnicos del Gobierno de Navarra afirmaron, en unas jornadas organizadas por el CORMIN sobre accesibilidad universal a finales de la pasada legislatura, que esto dificulta la aplicación del régimen de infracciones y sanciones, así como el establecimiento del arbitraje como sistema extrajudicial de resolución de conflictos en materia de accesibilidad. 

Después de más de cinco años desde que el Parlamento de Navarra aprobase por unanimidad la Ley Foral 5/2010, de accesibilidad universal y diseño para todas las personas, y ante la ausencia de regulación del reglamento de la misma y la demanda de medidas por parte de asociaciones de personas con discapacidad, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a desarrollar e implementar los decretos normativos relacionados con los ámbitos de aplicación de la Ley Foral 5/2010, de accesibilidad universal y diseño para todas las personas. 

Pamplona, a 17 de diciembre de 2015 

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

