23PES-151
Nafarroako Gorteetako kide den eta Unión del Pueblo Navarro (UPN) talde parlamentarioari atxikita dagoen Leticia San Martín Rodríguez andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezartzen denaren babesean, honako galdera hau aurkezten du, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan:
Joan den irailaren 28an, Nafarroak Parlamentuan mozio bat onetsi zen, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baitzen Prestazio ortoprotesikoa arautzen duen martxoaren 29ko 33/2023 Foru Dekretuaren zenbait puntu alda zitzan, atzera egitea dakartelako prestazioei dagokienez, gure erkidegoan horren aurretik zegoen araudiarekin alderatuz gero. Zehazki, aurreko arauan baino modu murriztaileagoan mugatzen dituzten artikuluak aldatzea eskatzen zen: herritarra finantzatzeko aukera, preskripzio-gaitasuna, preskripziorako irizpide murriztaileak eta bateraezintasunak. 
Aipatu foru dekretua 2023ko urriaren 1ean indarrean sartzea aurreikusten zela kontuan hartuta, zertan da foru dekretuaren aplikazioa? Zer urrats egin dira onetsitako mozioa aintzat hartzeko? 
Iruñean, 2023ko urriaren 21ean
Foru parlamentaria: Leticia San Martín Rodríguez 
