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María Roncesvalles Solana Arana, parlamentaria foral adscrita al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de este Parlamento, formula la siguiente interpelación con el fin de que sea respondida en el Pleno de esta Cámara por la Consejera de Vivienda, Juventud y Políticas Migratorias del Gobierno de Navarra.
Nos encontramos en un momento especialmente crítico en lo que a los flujos migratorios se refiere. En los últimos meses, como consecuencia de muy diversos factores, han sido miles y miles las personas que han tenido que abandonar sus países de origen y han iniciado un viaje legítimo que no saben si llegará a término. Partiendo del principio que defendemos en Geroa Bai de que “nadie es ilegal”, estamos viendo auténticos dramas, datos inasumibles de muerte y deshumanización. La respuesta del Estado español ante todo esto nos genera dudas, cuando no incertidumbre y desasosiego.
Por todo ello, por considerarlo urgente y prioritario, Geroa Bai propone: interpelar a la Vicepresidenta Tercera y Consejera de Vivienda, Juventud y Políticas Migratorias, doña Begoña Alfaro, sobre la política general que tiene previsto llevar a cabo, implementar y desarrollar el Gobierno de Navarra en torno a los flujos, movimientos y políticas migratorias: respuesta ante flujos, solicitudes de asilo, Navarra tierra de acogida, decisiones del Gobierno del Estado y consecuencias de la acción y/o inacción del mismo, etcétera.
Pamplona-lruña, a 3 de noviembre de 2023
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