
2024ko otsailaren 20a
Nafarroako Alderdi Popularrak aurkeztutako 11-24/PES-00059 idatzizko galderari dagokionez, Hezkuntzako kontseilariak honako informazio hau ematen du: 
Hezkuntzaren Lege Organikoak 117. artikuluan ezartzen du itun moduluen egitura. Bertan adierazten da irakasleen soldatak Administrazioak ordainduko dizkiela irakasleei ordainketa eskuordetu gisa eta ikastetxeko entitate titularraren izenean. 
Halaber, adierazten da administrazioko eta zerbitzuetako langileei lotutako zenbatekoak, mantentze, kontserbazio eta funtzionamendu gastu arruntak eta inbertsio errealak birjartzeari dagozkionak beste gastu batzuei esleitutako zenbateko gisa bereiziko direla, eta ere berean jotzen ahalko direla irakaskuntzakoa ez den zuzendaritzako eginkizuna gauzatzetik eratorritako zenbatekoak.  
Horrenbestez, Hezkuntza Departamentuak ezin du legez gauzatu hezkuntza itunduko irakasleen ordainketa eskuordetua zeren eta, Hezkuntzaren Lege Organikoan ezarritakoaren arabera, ezin baita ordainketa eskuordetuan sartu hezkuntza itunduan irakasle ez den langilerik. 
Iruñean, 2024ko otsailaren 19an
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