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Nafarroako Gorteetako kide den eta Navarra Suma talde parlamentarioari atxikita dagoen Pedro González Felipe jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko: 
Mozioa, zeinaren bidez Hezkuntza Departamentua premiatzen baita langileen ordezkariekiko negoziazioa abiaraz dezan, Nafarroan hezkuntzaren kalitatea areagotu ahal izateko lortu beharreko akordioak lortzeko. 
Zioen azalpena
Irailaren 14ko 86/2018 Foru Aginduaren bidez argitara eman zen Nafarroako irakaskuntza publikoaren kalitatea hobetzeko Ituna.
Itun horretan izanen zuen indarraldia ezartzen zen, sinatu zenetik 2022ko abuztuaren 31ra arte; hala ere, bere baliozkotasuna luzatuko zen itun berri bat sinatu arte. Hori guztia, itunean jasotako neurriak itunean bertan aurreikusitako epean bete behar izatea galarazi gabe.
Bestalde, 2022ko uztailean bi urterako hitzarmena sinatu zen irakaskuntza itunduko sektorearekin, 2024ko abuztuaren 31ra artekoa.
Gaur egun, 2018ko Irakaskuntza publikoaren kalitatea hobetzeko Itunean ezarritako indarraldia amaitu eta bi urtera, oraindik ere badira bete ez diren neurriak eta, are okerragoa dena, Hezkuntza Departamentuak ez du negoziazio globalik hasi nahi itun hori berritze aldera.
Irakaskuntza itunduari dagokionez, langileen ordezkariek salatzen dute Hezkuntza Departamentuak eta sektoreko patronalek ez dutela inongo borondaterik egungo akordioa, ikasturte honen amaieran iraungiko dena, ordeztuko duena negoziatzeko.
Eztabaida eta negoziazio gune bat ez irekitzeko eta Nafarroako irakasleen ordezkari legitimoei ez entzuteko jarrera hori behin eta berriz ikusirik, langileek negoziazio kolektiborako duten eskubidea urratzen ari da eta, halaber, mantentzen ari den lan egoerak galarazi egiten du hezkuntzaren arloan muntako erabakiak hartzea, irakaskuntzan etorkizunean izan daitezkeen egoerei aurre egiteko eta Nafarroako eskolan ekitatea eta kalitatea bermatzeko.
Nafarroako Parlamentuak Hezkuntza Departamentua premiatzen du:
· Negoziazio globalerako egutegi bat ezar dezan, landu beharreko gaiak eta epe zehatzak jasoko dituena, Nafarroako irakaskuntza publikoaren kalitatea hobetzeko Ituna berritzeko xedez.
· Irakaskuntza itunduko langileen ordezkariei helaraz diezaien sektoreko patronalekin irekitako negoziazioa, heldu den ikasturtean indarrean sartu beharko lukeen hitzarmen berria adoste aldera.
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