

En relación con la pregunta para su contestación por escrito (PES-00272), formulada por el Ilmo. Sr. D. José Javier Esparza Abaurrea, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, en la que se solicita al Gobierno de Navarra la siguiente información: 
¿Ha mantenido en esta legislatura o en la anterior alguna persona del Departamento de Presidencia alguna reunión con el señor Antxon Alonso Egurrola? En caso afirmativo, fecha, lugar, asunto y asistentes. 
Con ocasión del Congreso Edifica, el 20 de septiembre de 2023, se mantuvo un almuerzo en el Palacio de Congresos y Auditorio de Navarra Baluarte a iniciativa de los organizadores. La temática versó sobre construcción sostenible. Asistieron al mismo el Sr. Monreal, promotor de Edifica; el Sr. Montes de Frutos y el Sr. Ruiz, ambos de Acciona; el Sr. Alonso Egurrola; el consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, el Sr. Ayerdi Fernández de Barrena; el Sr. Martín, del Ministerio de Transportes, Movilidad y Agenda Urbana; el Sr. del Río y el Sr. Medina, ambos del Consorcio Passivhaus. 
El pasado 29 de septiembre de 2023, a petición del Sr. Alonso, tuvo lugar un encuentro entre el que suscribe, Vicepresidente primero y Consejero de Presidencia e Igualdad, y el mencionado Sr. Alonso Egurrola. En el mismo se intercambiaron reflexiones en el contexto del recién conformado gobierno de la Comunidad Foral. 
El 6 de noviembre de 2023 en el Palacio de Navarra, a petición de la empresa Forestalia, tuvo lugar un encuentro. En el mismo participaron el que suscribe, el Vicepresidente primero y Consejero de Presidencia, Sr. Taberna; el consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, el Sr. Ayerdi Fernández de Barrena; el presidente Forestalia, Sr. Samper; los representantes de esta misma empresa: Sr. Ontañón, Sr. Marruedo y el Sr. Tejedor y el Sr. Alonso Egurrola. El objeto de la reunión fue analizar las autorizaciones administrativas estatales al proyecto de despliegue de líneas de alta tensión que promueve este grupo. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 
Pamplona-lruñea, 18 de junio de 2024 
El Consejero de Presidencia e Igualdad: Félix Taberna Monzón 









