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Nafarroako Gorteetako kide eta Nafarroako Alderdi Popularreko talde parlamentarioaren eledun Javier García Jiménez jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako interpelazio hau aurkezten dio Nafarroako Ekonomia eta Ogasuneko kontseilariari, irailaren 12ko Osoko Bilkuran eztabaidatzeko: 
Fiskalitateak, diru-sarreren iturri nagusia eta politika ekonomikoaren tresna den aldetik, garrantzi are handiagoa hartzen du egungo testuinguruan, non aldaketa nabarmenak gertatuko baitira administrazio publikoen finantzaketa-ereduetan. 
Nafarroako herriak Espainiako gainontzeko herrialdeekin duen konpromisoa beti oinarritu da askatasunean, kohesio konstituzionalean eta ekitatean. Horren aitzinean, nola ulertu behar da PSOEren eta ERCren arteko ituna? Inondik ere, interes partikularrak lehenesten dituen apustu gisa, lurralde banaketa dakarrena eta Espainiaren egonkortasuna eta batasuna arriskuan jartzen dituena. 
Hori dela-eta, fiskalitatea diru-sarreretarako eta estrategia ekonomikorako funtsezko zutarri gisa hartu beharrari buruzko interpelazio hau egiten diogu Ekonomia eta Ogasun Departamentuari, aurki aldaketak gertatuko baitira finantzaketa publikoan. 
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