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Eneka Maiz Ulaiar EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioko foru parlamentariak, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko. 
ZIOEN AZALPENA 
Joan den irailaren 12ko Euskararen Nafar Kontseiluak kontrako txostena egin dio Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako kontseilariak proposatu duen foru dekretuaren testuari, zeinak euskararen erabilera arautzen baitu Nafarroako administrazio publikoetan. 
Dekretu horren aurrekaria 2017ko azaroaren 15ean onetsi zen 103/2017 Foru Dekretua da, zeinaren bidez euskararen erabilera arautzen baitzen Nafarroako administrazio publikoetan, beren erakunde autonomoetan eta mendeko dituzten zuzenbide publikoko entitateetan. Foru dekretu horren xedea zen Euskarari buruzko abenduaren 15eko 18/1986 Foru Legearen l. titulua garatzea (Euskararen erabilera arrunta eta ofiziala Nafarroako Foru Komunitateko administrazio publikoetan). 
103/2017 Foru Dekretuak, ordea, administrazioarekiko auzibidean errekurtsoa jaso zuen, eta Nafarroako Justizia Auzitegi Nagusiak 216/2019, 217/2019 eta 218/2019 epaiak eman zituen (528/2017, 42/2018 eta 497/2017 administrazioarekiko auzi-errekurtsoak), eta hainbat artikulu indargabetuta geratu ziren. 
Horren ondorioz, Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako kontseilariak beste foru dekretu proposamen bat egin zuen, zeinari Nafarroako Kontseiluak kontrako irizpena eman baitzion (otsailaren 21eko 4/2024 irizpenean). 
Azkenik, Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako kontseilariak azken testu bat proposatu du, zeina, besteak beste, irailaren 12an Euskararen Nafar Kontseilura eraman baita, txostena egin dezan. Euskararen Nafar Kontseiluak kontrako txostena egin du. 
Euskararen Nafar Kontseilua Nafarroako Gobernuaren aholkularitza- eta kontsulta-organo gorena da, euskararen plangintzari eta sustapenari dagokionez. 
Beraz, ezinbestekoa da Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako Departamentuak eta Nafarroako Gobernuak Euskararen Nafar Kontseiluko adituen iritzia kontuan hartzea. 
ERABAKIPROPOSAMENA 
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du, Nafarroako administrazio publikoetan sartzeko eta bertako lanpostuak betetzeko merezimenduen balorazioa arautzen duen foru dekretu proiektuari dagokionez, irailaren 12an Euskararen Nafar Kontseiluak egindako txostena kontuan har dezan, organo hori hizkuntz politikan Nafarroako Gobernuak duen organo aholku-emaile gorena baita. 
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du ez dezan foru dekretu proposamen hori onetsi, eta Nafarroako Administrazioan euskararen normalizazioa eta nafar guztion hizkuntz eskubideak benetan bermatuko dituen foru dekretua gara dezan. 
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du 303/2019 Foru Dekretuaren 25. artikulua alda dezan, Euskararen Nafar Kontseiluaren irizpenak lotesleak izan daitezen.
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