D. lbai Crespo Luna, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en el Pleno.
Exposición de motivos 
La página web de turismo de Navarra es una herramienta fundamental para la promoción de nuestra Comunidad como destino turístico, tanto a nivel nacional como internacional y como servicio necesario para el sector profesional. A través de esta plataforma se presenta la riqueza y oferta cultural, deportiva, paisajística y gastronómica de Navarra, así como su variada oferta de actividades y experiencias, profesionales y de ocio. 
Sin embargo, en los últimos años se ha observado la necesidad de modernizar y actualizar esta herramienta digital para adaptarla a las exigencias de un mercado turístico cada vez más digitalizado, competitivo y global. Una web más intuitiva, accesible y adaptada a los nuevos formatos tecnológicos y de comunicación facilitaría el acceso a la información para los potenciales visitantes y sector profesional, y mejoraría la experiencia de navegación. 
La renovación de la web de turismo de Navarra contribuiría a fortalecer la imagen de la Comunidad como un destino innovador y adaptado a las nuevas demandas del turista digital.
Asimismo, mejoraría la comunicación con los distintos actores del sector turístico de Navarra como hoteles, restaurantes, guías turísticos y empresas de turismo activo, permitiendo una mejor coordinación con sus servicios. 
Por todo lo anterior, consideramos que la renovación de la web de turismo de Navarra es una necesidad estratégica para el desarrollo del sector turístico, su posicionamiento en el mercado y el impulso de la economía de la Comunidad Foral en la transformación del sector hacía un modelo sostenible, accesible y digital. 
Por todo ello, el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra presenta la siguiente propuesta de resolución:
· Instar al Departamento de Cultura, Deporte y Turismo a la renovación de la página web de turismo de Navarra. 
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