24PES-470
Nafarroako Gorteetako kide den eta Unión del Pueblo Navarro (UPN) talde parlamentarioari atxikita dagoen Marta Álvarez Alonso andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, galdera hau egiten dio Nafarroako Gobernuari, idatziz erantzun diezaion:
2024ko azaroaren 5eko 224. Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratu da Memoria eta Bizikidetzako, Kanpo Ekintzako eta Euskarako kontseilariaren urriaren 18ko 2/2024 Foru Agindua, zeinaren bidez onetsi ziren deialdia eta oinarri arautzaileak eta gastua baimendu zen honako beka honetarako: "Unibertsitateko titulazioa duen pertsona baten prestakuntza praktikorako beka, Kanpo Ekintzarako Zuzendaritza Nagusian eta Nafarroako Gobernuaren Bruselako Bulegoan aritzeko"
Deialdi horretan ingelesaren edo frantsesaren –EBko bi lan hizkuntzak– C1 mailako ezagutza eskatzen da eta balorazio-irizpideetan ezartzen denez, bi puntu emanen dira hizkuntza horietako beste bateko C1 mailako ezagutza egiaztatuz gero eta 1,5 puntu emanen dira gainerako hizkuntza ofizialen B2 maila egiaztatuz gero. Aldiz, euskara jakiteagatik bi puntu emanen dira, ingelesaren eta frantsesaren kasuan bezala.
Zer dela-eta ezarri du Gobernuak balorazio hori jarduera, aurreneko hiru hilabeteetan izan ezik, Bruselako bulegoetan gauzatuko duen lanpostu baterako?
Bekadunak euskaldunak artatzeko eginkizunik izanen al du? Zeintzuk eta non gauzatuko ditu?
Iruñean, 2024ko azaroaren 7an
Foru parlamentaria: Marta Álvarez Alonso
