Doña, Maribel García Malo, miembro de las Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente interpelación para su debate en el Pleno:
Exposición de motivos
El 20 de septiembre de 2023 desde el Partido Popular de Navarra solicitamos a la Cámara de Comptos un informe de fiscalización sobre el grado de cumplimiento del artículo 36 de la Ley Foral 2/2018, de 13 de abril, de Contratos Públicos: “Análisis de las causas y recomendaciones para avanzar en su cumplimiento”.
La Cámara de Comptos ha incluido este análisis en el reciente informe de “Cuentas Generales de Navarra 2023”. A la vista de las conclusiones del informe, que constatan un reiterado incumplimiento por parte del Gobierno de Navarra de la reserva de contratos con los centros especiales de empleo y las empresas de inserción, y de las recomendaciones realizadas para favorecer dicho cumplimiento,
Interpelamos al Gobierno de Navarra sobre la política general del Gobierno de Navarra respecto a la contratación pública por motivos sociales.
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