Mikel Asiain Torres, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en el Pleno por la Vicepresidenta segunda y consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera, Ana Ollo Hualde.
La convivencia es uno de los pilares democráticos y fundamental en comunidades como la nuestra, que ha sufrido a lo largo de las últimas décadas el embate de diferentes violencias. Vivimos, no obstante, tiempos convulsos, en los que se fomenta, gratuitamente, desde diferentes ámbitos sociales y políticos, la intolerancia o, incluso, el odio al diferente.
Por contra, debemos seguir avanzando en las áreas de educación en valores, de promoción de los derechos humanos y de participación de la sociedad navarra en la construcción de una memoria compartida y un relato contrastable con el pasado. Avanzando, también, en un relato no excluyente de las consecuencias de la violencia terrorista, recogiendo los testimonios, vivencias y reflexiones de las víctimas del terrorismo, como una forma no solo de conocimiento sino también de cercanía y empatía para con las personas que han sufrido la violencia, el silencio y, en ocasiones, el olvido de buena parte de la sociedad.
Cuestiones todas ellas que tenían un importante papel en el I Plan de Convivencia, que abarcaba el período 2021-2024, por lo que, a finales del pasado año, desde la Consejería de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera se anunciaba ya el proceso para el desarrollo del II Plan de Convivencia.
Es por ello por lo que preguntamos a la consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera, ¿cuál será el procedimiento y las fases a seguir para poner en marcha dicho II Plan de Convivencia de Navarra?
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