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Contigo Navarra-Zurekin Nafarroa talde parlamentarioko foru parlamentari Daniel López Córdobak, Parlamentuko Erregelamenduan ezartzen denaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Eskatzen dugu Nafarroako Parlamentuko Osasun Batzordean egin dadila mozio hau betetzeari buruzko jarraipena.
XX. mendearen hasieran, emakumeen bizi-itxaropena, Europan, 59 urte ingurukoa zen, eta menopausiara iristeko batez besteko adina, 51 urte ingurukoa. 120 urte baino gehiago igaro diren honetan, azken datu hori ez da aldatu, emakumeak menopausiara iristeko batez besteko adina 51 urtekoa da, baina bizi-itxaropena, berriz, bai, aldatu da: gaur egun, 86 urte ingurukoa da (85,8koa zehazki, NASTATen arabera).
Hau da, gaur egun, emakumeek beren bizitzaren ia herena igarotzen dute klimaterio, menopausia eta menopausiaoste etapetan. Prozesu hori oso nekagarria da fisikoki zein mentalki, eta askotan, faseok dakartzaten ondorio fisikoei eta emakumeen ongizaterako eta autonomiarako dakartzaten bizi-aukerei buruzko informazio eskasegiarekin bizitzen dira.
Datu ofizialen arabera, 7 milioitik gora emakumek bizi dute menopausia Espainian, eta 2,6 milioi emakume espainiarrek harekin lotutako sintoma negatiboak pairatzen dituzte. NASTATen arabera, Nafarroan, 45 urtetik gorako 176.644 emakume daude (45 eta 70 urte bitarteko 119.605 emakume); beraz, klimaterioko uneren batean daude.
Baldintzatzaile biologiko bat da, ikuspegi feminista batetik landu behar denak, emakumeek etapa hori nola biziko duten baldintzatzen duten beste baldintzatzaile batzuk ere badaudelako; izan ere, baldintzatzaile fisiko negatiboak (beroaldiak, insomnioa...) murrizteko moduak ezagutzeko eta horiei buruzko erabaki informatuak hartzeko modua emateaz gainera, autonomia- eta ahalduntze-etapa bat ere ekartzen ahal du, baina ez osasun-sektoreak, ez politikoak, ez lan-eskubideek ez dute arretarik jarri baldintzatzaile horretan.
Hori dela eta, honako erabaki proposamen hauek aurkezten ditugu:
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du klimaterio eta menopausiari buruzko prestakuntza-programa eguneratu eta berariazkoak berma ditzan ikasle eta profesionalentzat, bai eta Oinarrizko Arretako espezialistentzat ere.
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du azterlanak egin ditzan eta jarduera-protokolo bat landu dezan, bermatze aldera klimaterioaren eta horren barruan menopausiaren lanketa eta arreta egokiak, sintomatologiak osasunerako ekartzen ahal dituen efektuak minimizatzeari  eta klimaterioa osasun-ikuspegi integral batetik tratatzen dela bermatzeari begira.
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du gizarte osoari zuzendutako informazio- eta sentsibilizazio-kanpaina instituzional bat abiaraz dezan, klimaterioa eta menopausia ezagutzera emateko eta naturalizatzeko, eta prozesu horien inguruan dauden sinesmenak, mitoak, aurreiritziak eta estereotipoak desagerrarazte aldera.
Nafarroako Parlamentuak Estatuko Gobernua premiatzen du menopausiarekin eta klimaterioarekin lotutako osasun-produktuen BEZa murrizteko aukera azter dezan.
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