En sesión celebrada el día 2 de noviembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra rechaza la previsión del Departamento de Educación de aprobar una normativa específica para la implantación y salida del Programa de Aprendizaje en Inglés, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 2 de noviembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Alberto Catalán Higueras, miembro del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), de acuerdo con el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

El Departamento de Educación, como máximo responsable de la gestión educativa del Gobierno de Navarra, debe tomar un papel activo en la toma de decisiones que regulan la política educativa en la Comunidad Foral de Navarra. 

Uno de los factores principales en toda política educativa que se quiera preciar como justa y equitativa debe garantizar, entre otras cuestiones, la igualdad de oportunidades, la equidad, universalidad, inclusión, calidad y atención a la diversidad. 

En la Comisión de Educación celebrada el pasado 25 de octubre, el Consejero de Educación anunció que se iba a desarrollar una normativa específica para regular la entrada o salida del Programa de Aprendizaje en Inglés (PAI) a partir del curso 2017/2018. 

Según el planteamiento previsto por el Departamento antes de la evaluación del PAI y que fue ratificado por el Consejero, el Departamento no tendrá ningún poder de decisión en la salida de los centros escolares públicos del PAI. En el caso de nuevos centros públicos que se pudieran incorporar al programa deberán contar, además del acuerdo del claustro y Consejo Escolar, con un estudio de idoneidad elaborado por el Departamento de Educación, que incorporará un informe del Servicio de Inspección (plantillas, recursos humanos, perfil lingüístico del profesorado) y un informe del Servicio de Idiomas.

Serán el claustro de profesores y el Consejo Escolar exclusivamente los que tomen la decisión, y el Departamento solo intervendrá para establecer la idoneidad de aquellos centros que quieran incorporarse al programa.

Pero es que, además, según lo previsto por el Departamento, no se dará el mismo tratamiento y posibilidades a todos los alumnos navarros. Dependiendo del centro en el que estén matriculados, tendrán uno u otro aprendizaje de lenguas extranjeras. 

Con estas decisiones se rompe la igualdad de oportunidades de todos los alumnos de Navarra, independientemente del poder adquisitivo de sus familias y del lugar de residencia, al aprendizaje de lenguas extranjeras, específicamente al inglés, y mediante la matriculación en el PAI.

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra rechaza la previsión del Departamento de Educación de aprobar una normativa específica para la implantación y salida, en los centros públicos, del Programa de Aprendizaje en Inglés (PAI), en la que el Departamento tendrá un papel inactivo en la salida y decisivo en la implantación. 

El Parlamento de Navarra insta al Departamento de Educación a garantizar que la implantación y desarrollo del Programa de Aprendizaje en Inglés (PAI) en los centros públicos se realice en igualdad de oportunidades para todos los alumnos en ellos escolarizados, independientemente del poder adquisitivo de sus familias y su lugar de residencia. Con ese objetivo seguirá estableciendo y mejorando, entre otras cuestiones, la atención a la diversidad, a los alumnos con necesidades educativas especiales, minorías, inmigración, incorporación tardía, etc. 

Corella, 27 de octubre de 2016

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras

