En sesión celebrada el día 5 de diciembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a aplicar políticas públicas de apoyo a las familias con hijos a cargo, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Mónica Doménech Linde. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de diciembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Mónica Doménech Linde, miembro de la Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 196 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción. 

Exposición de motivos 

Según un informe de Unicef de 2016 la inversión de España en infancia y familias es el 1,4% del PIB, frente al 2,3% de la media de la UE. La desigualdad infantil en España en función de los ingresos de las familias nos sitúa a la cola de los países desarrollados. 

A este respecto se plantean cuestiones diferentes sobre las que se requiere actuar. 

Mantener la condición de familia numerosa 

En Gobierno de España ha aprobado medidas de apoyo a las familias numerosas, con la modificación de la Ley 40/2003 de Protección de las Familias Numerosas. En la actualidad se mantiene la condición de familia numerosa hasta que el último de los hijos abandona el hogar. 

Las tarjetas del Título de Familia Numerosa que emite el área de Familia del Gobierno de Navarra están personalizadas indicando los nombres y otros datos, además de la fecha de caducidad. El plazo de solicitud está abierto todo el año. 

Se entiende por familia numerosa la integrada por uno o dos ascendientes con tres o más hijos, sean o no comunes, menores de 21 años o 25 si cursan estudios. 

En Navarra, las familias con hijos en el hogar entre los 21 y 25 años tienen que acreditar que son estudiantes, aportando los datos de la matrícula cada curso académico y por lo tanto acudir a renovar el Título de Familia Numerosa cada año pese a que tanto los progenitores como los hijos menores de 21 años tendrían el título todavía vigente por varios años. Esta situación conlleva que el ciudadano navarro debe actualizar cada año el título si quiere beneficiarse, por ejemplo, de la Tarifa social para el transporte urbano o el bono social energético, entre otros descuentos. 

Plazos Ayudas para adquisición elementos ortopédicos y otros por prescripción 

El Departamento de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra ofrece entre otras medidas: Ayudas a familias numerosas y con necesidades sociales para la adquisición de elementos ópticos, ortopédicos, auditivos y ortodoncia, según unas condiciones de Renta, prescripción médica, entre otras condiciones. 

En esta convocatoria el plazo de solicitud es del 31 de mayo al 15 de octubre del año en curso. Con lo que las ayudas quedan inhábiles fuera de esos meses del año en cuestión. 

Por ello, debiera considerarse abierta el año completo como medida de equidad e igualdad de las familias solicitantes. 

Justicia social, Conciliación, perspectiva de Género e Igualdad en Derechos 

En la reforma fiscal las reducciones personales y familiares pasaron de deducirse en la base imponible a deducirse en cuota. 

La deducción del mínimo vital familiar en la base imponible no es un beneficio fiscal. La base imponible tiene que ser un reflejo de la capacidad contributiva de cada uno, y esa capacidad no es la misma para dos personas con la misma renta una de las cuales no tiene hijos y otra sí. 

La justicia tributaria exige que cada cual aporte según su capacidad y que quien tiene hijos tenga una base imponible menor porque sus necesidades vitales son mayores, puesto que tiene que cubrir las necesidades de sus hijos. 

El Parlamento Europeo aprobó recientemente una Resolución sobre la aplicación de la Directiva 2010/18/UE del Consejo, de 8 de marzo de 2010, por la que se aplica el Acuerdo marco revisado sobre el permiso parental y se deroga la Directiva 96/34CE. 

No es posible la conciliación familiar y laboral sin una mejora de la aplicación del permiso parental. Y parental implica padres y madres, para darles una oportunidad en términos de igualdad real de estar con los hijos. Y hay que garantizar también los derechos laborales, una paga justa durante ese permiso y unas condiciones claras para poder volver al puesto de trabajo. 

Por ello, se plantea la siguiente propuesta de resolución:

Se insta al Gobierno de Navarra: 

1. A mantener la condición de familia numerosa cuando se actualicen los títulos de Familias Numerosas, como indica la modificación de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las Familias Numerosas, y, por lo tanto, la fecha de caducidad máxima de las tarjetas de los cabezas de familia y de los hijos menores de 21 años y que permanezcan en la unidad familiar. 

En la Acreditación de familia numerosa, que se diferencie según la vigencia o caducidad de los miembros de la unidad familiar. Y, por lo tanto, en la renovación anual, diferencie la fecha en las tarjetas de los títulos de familias numerosas que sí varían su situación. Es decir de los hijos entre 21 y 25 años que mantienen la condición de Familia Numerosa mientras están matriculados en un centro oficial para continuar sus estudios y no tienen ingresos económicos. 

2. A que modifique la Base Reguladora de la Convocatoria de Ayudas a familias numerosas para gastos extraordinarios de prótesis auditivas, prescripciones ópticas, ortopedia y ortodoncia, en lo referido a las fecha y por lo tanto se mantenga vigente durante los 12 meses del año en curso, y no sólo del plazo del 31 mayo al 15 de octubre, previsto en la convocatoria que rige de 2016 hasta 2019. 

Para que no queden fuera los gastos de ortopedia, gafas y otras que contempla la convocatoria y que se produzcan entre el 16 de octubre y el 31 de diciembre, tal y como está redactada la actual convocatoria de ayudas y que repito, rige hasta 2019. 

3. A que se modifique la consideración de mínimo vital familiar y como tal la deducción por mínimo familiar se aplique en la base imponible. 

Y así en el IRPF las reducciones personales y familiares pasen de deducirse de la cuota a deducirse de nuevo en la base imponible. 

4. A que las políticas familiares se adopten desde una perspectiva de género y familiar: 

Fomentar los periodos de baja por nacimiento, adopción o acogimiento más extensos para facilitar el apego. 

Aplicar medidas que afecten por igual a hombres y mujeres, por lo que los permisos de maternidad y paternidad sean iguales e intransferibles para ambos. Así como el resto de los derechos laborales, sean derechos individuales, iguales, intransferibles y remunerados. 

5. A valorar la ampliación de la duración mínima del permiso parental de cuatro a seis meses para garantizar una mejor conciliación de la vida familiar y vida laboral y para fomentar el apego con el menor. 

Proponer que aumenten la edad del niño para el que puede tomarse el permiso parental, y que tengan en cuenta también la posibilidad de que el permiso parental de los padres de niños con discapacidad o enfermedades de larga duración se amplíe más allá de la edad legal del niño tal como está previsto en la directiva europea. 

Pamplona, 30 de noviembre 2016 

La Parlamentaria Foral: Mónica Doménech Linde 

