En sesión celebrada el día 17 de octubre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las medidas a adoptar para inculcar una cultura de la paz, convivencia y de respeto a las normas y las leyes, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Chivite Navascués.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 17 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Chivite Navascués, del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral de máxima actualidad 

Recientemente se llevan produciendo en la Comunidad Foral de Navarra acontecimientos de mayor y menor gravedad que nos retrotraen a otras épocas que ya deberían estar consideradas pasado, teniendo su culmen en Alsasua/Altsasu este mismo fin de semana, y precedidos por pintadas, ocupaciones y otros actos relevantes impropios de una sociedad como la que debería acogernos. 

¿Qué medidas va a adoptar el Gobierno de Navarra desde la dirección General de Paz y Convivencia, tanto educativas como de intervención social, para inculcar una cultura de la paz, convivencia y de respeto a las normas y las leyes y en coordinación con departamentos como el de Educación? 

Pamplona, 17 de octubre de 2016 

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués

