En sesión celebrada el día 24 de octubre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el convenio de colaboración con las entidades locales del acuerdo programático firmado por las cuatro formaciones políticas en relación con la política lingüística, formulada por el Ilmo. Sr. D. David Anaut Peña.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 24 de octubre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dabid Anaut Peña, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta  la siguiente pregunta para su respuesta oral ante el Pleno por parte del Gobierno de Navarra:

En el acuerdo programático firmado por las cuatro fuerzas políticas que sustentan al Gobierno de Navarra, en el apartado de política lingüística, se recoge lo siguiente:

.- Recuperar el convenio de colaboración con las entidades locales, al objeto de coordinar y optimizar la política lingüística y compartir recursos entre entidades públicas. Ampliar la red de servicios municipales de euskera, atendiendo la demanda existente y la que pueda surgir.

La colaboración entre el Gobierno de Navarra y las entidades locales es fundamental y estratégica en materia de normalización del euskera. Por tanto, es imprescindible consolidar la colaboración entre ambos por medio de un convenio adecuado y consensuado y dar estabilidad y fortaleza a dicha colaboración.

Por todo ello,

¿Qué pasos ha dado el Gobierno de Navarra para recuperar el convenio de colaboración con las entidades locales? ¿Con qué base se ha organizado y encauzado el procedimiento para elaborar el convenio entre las dos partes? ¿En qué estado se encuentra el proceso para recuperar el convenio de colaboración?

En Pamplona, a 17 de octubre de 2016

El Parlamentario Foral: Dabid Anaut Peña

