En sesión celebrada el día 11 de octubre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre por qué el Departamento de Salud ha planificado la realización de un nuevo consultorio en Beriáin con un gasto de 457.000 euros sabiendo que no soluciona los problemas actuales ni a corto ni a medio plazo, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de octubre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida ante el Pleno por parte del Excma. Consejera de Salud del Gobierno de Navarra.

Siempre hay que planificar las actuaciones desde la eficacia y eficiencia y priorizar los gastos, y sobre todo en estos momentos de crisis.

Por ello, esta Parlamentaria formula la siguiente pregunta:

¿Por qué ha planificado su Departamento la realización de un nuevo consultorio en Beriáin con un gasto de 457.000 euros, sabiendo que no soluciona los problemas actuales, ni a corto ni a medio plazo?

Pamplona, 7 de octubre de 2010

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde

