En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero sobre la situación del urogallo en Navarra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 45 de 26 de abril de 2010.

Pamplona, 17 de mayo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai,  sobre la situación del urogallo en Navarra (PES-509), tiene el honor de informar que,

El urogallo es una especie catalogada como “en peligro de extinción” en Navarra. Su población se circunscribe al macizo de Larra, y presenta unas muy bajas densidades, que la colocan en situación crítica de extinción.

El Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente viene realizando un seguimiento continuo de la especie, que se concreta en censos anuales desarrollados en primavera, durante el celo, en los que se cuentan los machos que cantan en los llamados “cantaderos”, lugares donde los machos cortejan a las hembras. El resultado de los censos de urogallo de la última década es el siguiente:

Año 2001: Un total de 3 machos en 2 cantaderos.

Año 2002: Un total de 2 machos en 2 cantaderos.

Año 2003: Un total de un macho en un sólo cantadero.

Año 2004: Un total de 2 machos en 2 cantaderos.

Año 2005: Un total de 3 machos en un cantadero.

Año 2006: Un total de 2 machos en 2 cantaderos.

Año 2007. Un total de 4 machos en 2 cantaderos. 

Año 2008: Un total de 4 machos en 2 cantaderos.

Año 2009. Un total de 1 macho en un sólo cantadero. 

Año 2010: Pendiente de censo.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 10 de mayo de 2010

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begña Sanzberro Iturriria

