Debate y votación de la moción por la que el Parlamento de Navarra reprueba al Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación al ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y le exige que cumpla plena y lealmente la Ley, presentada por la A.P.F. de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua.

SRA. PRESIDENTA: Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios. Reanudamos la sesión con el undécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que el Parlamento de Navarra reprueba al Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y le exige que cumpla plena y lealmente la ley, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra. Para su defensa, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, señorías. Lo cierto es que entre antes de ayer y hoy hemos hablado en tres ocasiones de un tema que nos parece de gran importancia como es el derecho que tiene que asistir a las mujeres a decidir si quieren proseguir con su embarazo o por el contrario abortar. 

La verdad es que esto es una continuación del debate que hemos tenido anteriormente, pero no por ello queremos cejar en el empeño de poner en evidencia ante la sociedad navarra la especial virulencia con que el Gobierno de Navarra actúa en aquellas leyes que no son de su satisfacción o de su interés. En el caso concreto que nos ocupa hoy, el derecho que asiste a las mujeres a la interrupción voluntaria del embarazo, se hace claramente insumiso. 

El Gobierno de Navarra en sesión celebrada el pasado 11 de abril acordó iniciar los trámites para presentar un recurso de inconstitucionalidad contra la Ley de Educación Sexual y Reproductiva y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo. En este sentido, el Gobierno de Navarra acordó pedir por trámite de urgencia el preceptivo informe al Consejo de Navarra. La Consejera de Salud, señora Kutz, avanzó que el recurso iría dirigido contra la disposición adicional quinta de la ley, que establece que corresponde a las autoridades sanitarias de las comunidades autónomas garantizar en su territorio el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo.

Cuando tuvimos la oportunidad de debatirlo en sesión plenaria, en la que compareció el Presidente del Gobierno, señor Sanz, nosotros defendimos que ese punto era un punto garantista de la ley. Creíamos que otorgaba a las mujeres un derecho a no tener que peregrinar fuera de su ámbito geográfico después de haber decidido que lo mejor para su vida e incluso para lo que traían en su vientre era abortar. Por lo tanto, nosotros hacemos una interpretación positiva de esta disposición. No nos parece en absoluto, como decía esta mañana la señora Chivite, que quede un resquicio, porque si bien es cierto que las leyes se pueden interpretar como se considere, nosotros consideramos, y se lo dijimos al señor Sanz, que es una ley garantista, que no despenaliza el aborto, señora Fernández de Garaialde, lo que hace es establecer unos plazos, en ese sentido, es una ley mucho más acorde con la realidad, para que la mujer pueda decidir durante unos plazos y no tenga que someterse al rosario a veces de embustes para poder ejercer un derecho sobre su cuerpo y, en definitiva, sobre su vida. Por lo tanto, es un paso importante respecto a la ley anterior.

Si es un paso importante respecto a la ley anterior, lógicamente, tiene que avanzar en derechos. Y si de nosotros hubiera dependido, esa ley habría tenido un articulado mucho más clarificador, pero es lo que tenemos. Intentamos modificarlo aunque no lo logramos, pero a pesar de eso creemos que es un paso importante respecto a la ley anterior. Y, además, lo interpretamos en sentido positivo y creemos que es garantista para las mujeres. En el debate que tuvimos el señor Sanz y yo, él se mantuvo en sus trece, y yo le dije que de la interpretación de ese artículo 5 creía que había un resquicio positivo, garantista en beneficio de la mujer. Porque, si no, ¿para qué modificar la ley? Para avanzar. Desde la óptica de un partido, el Partido Socialista, que inicia un debate en ese sentido, necesaria e inequívocamente es para avanzar, no para complicar más la situación. Creo que todos deberíamos sentir que es así, porque ya teníamos lo que teníamos, ya teníamos las dificultades añadidas que teníamos, ya teníamos la persecución que en vísperas del debate de esa ley en el Congreso de los Diputados sufrieron las clínicas abortistas. ¿Se acuerdan ustedes de esa situación? También se persiguió a las mujeres que habían ido a esas clínicas abortistas porque habían invadido un espacio privado. Por lo tanto, se supone que esta ley es un avance respecto a lo que teníamos. Mi agrupación y yo así lo consideramos, aunque, como digo, si Izquierda Unida la hubiese planteado el texto habría sido más clarificador.

La triste realidad es que el Gobierno se ha empecinado en mantener su postura de recurrir la inconstitucionalidad de esa ley. Sin embargo, el informe del Consejo de Navarra, al que nosotros somos muy atentos y muy respetuosos, concluye que la ley estatal no vulnera las competencias de Navarra, y dice, asimismo, que el Parlamento de Navarra ha dado su apoyo, y eso es evidente, y ha exigido por mayoría al Gobierno de Navarra un leal y completo cumplimiento de la misma. Lo decía en mi intervención anterior, tanto la ley estatal como la modificación de la Ley de Salud, del 90, que planteó el Partido Socialista, amparan y refuerzan esa garantía. A pesar de ello, el Gobierno de Navarra ha presentado el anunciado recurso ante el Tribunal Constitucional. 

Nosotros creemos que es gravísimo, y, además, creemos que es gravísimo lo que he dicho anteriormente, que se interprete que esto no ha cambiado. El señor Presidente decía: haremos lo de siempre, y lo de siempre es someter a la mujer a más sufrimiento y a más problemas de los que ya tiene sobrevenidos por una decisión que libremente ha tomado. Nosotros creemos que no se les puede decir a las mujeres que no esperen del Gobierno de Navarra que cumpla la ley. Nos negamos en rotundo a que eso sea así, y por eso vamos a pelear hasta el último momento. Y esperamos, además, que ustedes modifiquen su actitud, porque la actitud del Gobierno de UPN es de un abierto desacato a la ley, a la estatal y a la navarra, a las dos. Porque el Partido Socialista, como parece que no le quedaba claro la capacidad que tenía de influir respecto a que Navarra tuviera en este caso la capacidad de disponer de esas condiciones, modificó una ley, y fue aprobada por mayoría en este Parlamento. Por lo tanto, está desacatando no una sino dos leyes, y, desde luego, la segunda era evidente, y tal vez en ese sentido el Partido Socialista cerró muchísimo más la puerta a lo que se podía interpretar que hacía la ley estatal. Por lo tanto, no se puede plantear ni se puede admitir un abierto desacato a esas leyes, a pesar de que un número suficiente de profesionales de la sanidad, como se ha dicho reiteradamente, y ellos lo han dicho públicamente, estarían dispuestos, con las seguridades jurídicas necesarias, a realizar parte de su trabajo y de su labor. No olvidemos que los profesionales cumplen con su misión, es un servicio de la cartera de sanidad. Si tuviéramos el espíritu, las ganas y el interés de ofrecer ese servicio en Navarra, no tendrían otro remedio. Seguro que hay profesionales que estarían dispuestos, lo han dicho públicamente, y yo espero que haya incluso más, porque es un derecho.

En Izquierda Unida consideramos que la actitud del Gobierno de Navarra rebasa gravemente los límites legítimos del debate y de la confrontación política. Es una actitud partidista, sectaria respecto a la aplicación de las leyes. Por lo tanto, nos parece de extrema gravedad que se persista en esa actitud. Es una utilización que no cabe en derecho, no cabe incluso ni como corresponsabilidad cuando se tienen las responsabilidades de un Gobierno. No cabe que se pueda decir que esto no me importa o esto no va conmigo, aquí se está para gobernar, y las leyes unas veces gustan más y otras veces gustan menos, pero hay que aplicarlas, señores del Gobierno. Además, por una doble razón, porque sitúa a las mujeres en un desamparo legal y porque las discrimina con respecto al resto del Estado. Decía el señor Marcotegui que se ciñen al ámbito geográfico. Excepcionalmente, si se solicita por la embarazada, se podrá atender esa demanda.

Y luego está el problema de la disponibilidad. Saben los señores del Gobierno, sabe el partido que apoya al Gobierno que todo esto podría estar total y absolutamente resuelto si la interpretación que hace el Gobierno respecto a las dos leyes fuera una interpretación en positivo y de garantía, lo que ocurre es que no lo hace. Por lo tanto, si no van a modificar la actitud, nosotros lo que pedimos es que el Parlamento de Navarra repruebe la actuación del Gobierno al mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y de insumisión al pleno y leal cumplimiento de la legalidad vigente en esta materia en las dos leyes. El Parlamento de Navarra exige al Gobierno de Navarra que cumpla plena y lealmente la Ley de Educación Sexual y Reproductiva y la Interrupción Voluntaria del Embarazo y, en consecuencia, retire el recurso de inconstitucionalidad presentado contra la misma.

Como digo, las condiciones no son iguales a las que había hace cinco o seis meses aproximadamente cuando el señor Presidente y yo mantuvimos un debate en el Pleno. Hoy las cosas han avanzado porque se ha modificado la Ley de Salud, del 90. Por lo tanto, si no modifica su actitud intolerante y totalmente injusta respecto a las mujeres y respecto al reconocimiento de un derecho, nosotros reprobaremos la actuación del Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de este derecho. Esta modificación aclara y, sobre todo, concreta mucho más nuestro enunciado, que era: El Parlamento de Navarra reprueba al Gobierno. Reprueba la actuación del Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Plantea una enmienda a la moción que ha presentado, he creído entender. Abrimos un turno a favor. Por Nafarroa Bai, señora Fernández de Garaialde, tiene la palabra.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes a todos y a todas. Vamos a apoyar esta moción con un argumento claro. Existen muchos argumentos para pedir la reprobación del Gobierno por sus políticas sociales, políticas en educación, en euskera, etcétera, que, como pueden imaginar, no voy a mencionar, pero sí voy a mencionar que cuando este grupo parlamentario pidió la dimisión de la señora Consejera por su política al frente del Departamento de Salud el señor Presidente salió, como no puede ser de otra manera, a defender a la señora Consejera. En aquella intervención dijo: Comenzaré afirmando que la política del departamento es una política del Gobierno en su conjunto y, por consiguiente, el máximo responsable es el que en estos momentos habla. Bien, pues más allá de que el Gobierno hace una utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y de la insumisión a las leyes que se aprueban en este Parlamento, es decir, leyes aprobadas con la mayoría social de Navarra, y no voy a repetir los argumentos ni la opinión dada por este grupo, existen otros motivos, y es que seguimos con los mismos problemas en atención primaria, en salud mental, en geriatría y crónicos, en urgencias rurales, en listas de espera, en el Banco de Sangre. Y como seguimos creyendo que las políticas llevadas a cabo por el Departamento de Salud se están realizando sin gestión, sin previsión de gasto y sin planificación y que nos van a llevar a la insostenibilidad del sistema, y porque creemos que se está poniendo en peligro el sistema público de salud, apoyamos la reprobación del Gobierno de Navarra utilizando, insisto, las palabras del señor Presidente de que la política del Departamento de Salud es una política del Gobierno.

Quiero añadir una reflexión más a las palabras que dijo el señor Presidente: un departamento que está aplicando en nuestra Comunidad un sistema de salud que está basado en el consenso político de las dos grandes formaciones UPN, PSN. Esto lo dejo como reflexión para quien quiera hacerla.

Por supuesto que pedimos que el Gobierno de Navarra cumpla la Ley de Salud Sexual y Reproductiva y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo. Esto conlleva no solo la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra, si lo decide la mujer, sino una buena educación sexual desde un punto de vista con visión positiva, plural, rica y diversa de la sexualidad como dimensión humana a lo largo de la vida y como parte del desarrollo personal y social, porque el tema de la educación sexual también se realiza desde una perspectiva ideológica, y esta es la de UPN, la de la derecha y la de los sectores más rancios de la Iglesia.

Por último, y esto me lo han oído decir en más de una ocasión, la utilización del Fuero contra los derechos es prostituir el Fuero, porque la única interpretación democrática moderna de los derechos históricos es el derecho a decidir y los derechos civiles.

Y termino diciendo que el Gobierno debe garantizar y cumplir los derechos de las ciudadanas navarras en materia de interrupción voluntaria del embarazo y de educación sexual, que parece que muchas veces se nos olvida y solo nos centramos en la interrupción voluntaria del embarazo. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Fernández de Garaialde. Por el grupo socialista, señor Caro, tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, nosotros en este ámbito también vamos a reprobar al Gobierno, y vamos a hacerlo en todo caso, si cabe y por las discusiones que se han venido manteniendo en este Parlamento, con mayúscula. La verdad es que Nafarroa Bai, a pesar de que en este asunto podríamos ir de la mano tranquilamente porque compartimos criterio, en las intervenciones que hace siempre aprovecha, no sé si como proceso de la radicalización interna en la que están o de la desconexión interna que tienen, para arremeter a diestro y siniestro. En fin, no tengan la menor duda de que cuando gobierne el Partido Socialista aplicará la ley sin ambages y sin excusas.

Entrando en el asunto en cuestión, quiero justificar nuestra reprobación simplemente echando mano de los argumentos que el propio Gobierno ha puesto encima de la mesa. En primer lugar, han sido demasiadas las excusas y durante muchos años que ha venido manteniendo este Gobierno para impedir que las mujeres navarras puedan ejercer el derecho de interrumpir voluntariamente su embarazo en Navarra dentro de los supuestos que recoge la ley. La verdad es que el término puede resultar duro, pero a las pruebas me remito, ha habido una mentira continuada durante mucho tiempo al hablar de objeción generalizada de los profesionales de la medicina cuando se ha demostrado claramente que no todos los profesionales están dentro de la objeción de conciencia. Y es verdad que el Gobierno no ha hecho nada durante muchos años, no sé si conocedor o no conocedor de esta realidad, para que se pudiese articular e incluso llegar a regular, como suele pedir el señor Burguete en sus intervenciones, la objeción de conciencia, buscando una solución para hacer efectivo ese derecho de las mujeres navarras en la propia Comunidad.

Se ha buscado una salida a través del contrafuero. Un informe bastante contundente indicaba que no había tal contrafuero y a pesar de ello ustedes han seguido manteniendo el recurso de inconstitucionalidad dilapidando los esfuerzos y los recursos públicos de todos los navarros, de los que piensan como ustedes y de los que no piensan como ustedes. Pero al final hemos descubierto, a través de algunos portavoces cualificados del Gobierno, que, efectivamente, lo que hay simple y llanamente es un prejuicio ideológico que les impide en todo momento caminar en pos de esa igualdad de derechos de las mujeres navarras. En ese sentido, solo puedo decir que un gobierno que gobierna con prejuicios ideológicos, que gobierna utilizando permanentemente excusas no es, a nuestro juicio, un buen gobierno ni el gobierno que necesitan realmente los navarros y las navarras. No son el gobierno de todos sencillamente porque solo ven una parte, la de aquellos que piensan como ustedes. Por tanto, a mi juicio, en este ámbito es el gobierno que solo trabaja por garantizar los derechos de quienes piensan como ustedes. De verdad, me parece que eso supone un déficit democrático importante que, desde luego, nosotros vamos a tratar de corregir y nos parece una injusticia para con las mujeres que quieren ejercer su derecho aquí, en la Comunidad Foral de Navarra. Además, creo que ustedes forman parte de un gobierno que ha mantenido una actitud farisea porque si realmente en el fondo hay un prejuicio ideológico, al final lo que están haciendo ustedes es derivar a las mujeres navarras para que ejerzan su derecho en otra comunidad autónoma pagando por ello, no sé si porque con eso alivian sus conciencias o quizá para hacer gala del refrán de que ojos que no ven corazón que no siente.

En todo caso, Navarra no necesita un gobierno que gobierne con prejuicios ideológicos, sino uno que profundice en las dificultades que tienen las mujeres para ejercer sus derechos, los derechos que les reconoce la ley. No necesita un gobierno que se ampare en esa mentira continuada en relación con la objeción de conciencia sino un gobierno que trabaje para facilitar las cosas y para que el ejercicio de ese derecho se pueda llevar a cabo en nuestra Comunidad, sabiendo que hay profesionales que están dispuestos a hacerlo. No necesitamos un gobierno que en vez de avanzar en derechos retroceda, que en vez de gobernar para todos gobierne, como he dicho antes, para unos pocos.

A mi juicio, Navarra necesita un gobierno que gobierne sin prejuicios, que, lejos de profundizar en las dificultades para ejercitar los derechos, facilite el ejercicio de todos los derechos, independientemente de que nos puedan gustar más o menos o de que puedan estar más o menos en línea con nuestros pensamientos y planteamientos ideológicos o religiosos. Un gobierno que gobierne, por tanto, sin excusas y sin mentiras y que esté dispuesto a favorecer derechos y no a retroceder en los derechos, un gobierno que gobierne teniendo en cuenta que en el fondo lo que está en juego es tan sencillo como que las mujeres de Navarra puedan ejercitar ese derecho en nuestra Comunidad. Desde luego, necesitamos un gobierno que tenga siempre presente ganar la modernidad en todos y en cada uno de los ámbitos de la vida y, básicamente, en lo que a derechos se refiere, más todavía. Desde luego, ese modelo de ganar la modernidad, de ganar en derechos para todos los ciudadanos es el modelo que representa el Partido Socialista y es el modelo que queremos construir para esta sociedad frente al modelo inmovilista que en este caso representa el Gobierno de Navarra, el Gobierno de UPN. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Caro. Abrimos ahora un turno en contra de la moción. Por UPN, señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, no me voy a remitir al debate del último punto que hemos tratado esta mañana, en el que se ha hablado del fondo de esta ley, porque creo que ha sido un debate extenso en el que han quedado claras las posiciones de todos los grupos políticos, por otra parte, ya conocidas en esta Cámara. Sí llama la atención que el representante socialista hable de gobiernos con prejuicios ideológicos cuando pertenece al mismo partido que el señor Zapatero. Bueno, habrá que escuchar también estas cosas, que se hable de un gobierno con prejuicios ideológicos cuando el Presidente del Gobierno de España creo que es el Presidente que más ha demostrado los prejuicios ideológicos que tiene para gobernar a lo largo de los años de democracia pero, qué le vamos a hacer, cuando toca, toca.

Esta es una cuestión que una vez más se basa en una falacia, en una mentira, porque el Gobierno no incumple ninguna ley, el Gobierno no puede incumplir la ley y no la incumple, señor Izco, y, si no, de aquí vaya a los tribunales. Sí, estoy en el uso de la palabra y puedo decir: señor Izco, váyase a los tribunales.

SRA. PRESIDENTA: Señor Izco, deje al portavoz que se exprese porque tiene el uso de la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Claro, ¿incumple la ley?, coja el coche, vaya a los tribunales, ponga una denuncia al Gobierno de Navarra y ya está, y, si no, no incumple la ley. Esto es lo que hay. Yo digo que cumple la ley, usted me dice que no. Yo le digo que claro que no incumple la ley y, si la incumple, vaya a los tribunales, si no, no la incumple y ya está. Eso es lo que hay.

Me parece que no tiene ningún sentido reprobar al Gobierno por no incumplir, pero es que ustedes, además, no quieren que el Gobierno haga algo a lo que tiene derecho, como es poner un recurso porque entra dentro de sus atribuciones, y como le parece que esta ley es inconstitucional y tiene motivos para poner un recurso lo pone. Por lo tanto, les puede gustar o no que el Gobierno ponga un recurso, pero está en su derecho de ponerlo y lo ha puesto. Por lo tanto, se le puede criticar todo lo que se quiera, evidentemente, pero lo que no se puede hacer es mentir y decir que el Gobierno está incumpliendo la ley. Además, entiendo que no se puede reprobar a un Gobierno por hacer algo que entra dentro de sus atribuciones y funciones porque al final, señorías, ya sabemos que este Gobierno no les gusta, pero para estar en el Gobierno se necesitan dos cosas: una es ganar las elecciones y la otra es perderlas, como les ha ocurrido a todos ustedes, y sumar todos sus votos en contra de quien gana las elecciones. Eso es lo que hay. El gobierno es el que es, el que gana las elecciones, eso es así, eso es la democracia. Entonces, ya saben, o se unen todos los perdedores para echar al que ha ganado o, si no, gobierna el que gana, que es lo que tenemos en este momento.

También me llama la atención la falta de respeto a las ideas, o sea, como estamos en contra del aborto salen todos los portavoces y nos ponen a caldo. Nosotros no les insultamos porque ustedes estén a favor del aborto. Yo no sé si nuestra postura es navarrista y españolista, como la del señor Eceolaza según el señor Jiménez, o es nacionalista excluyente y sectaria, como la del resto de miembros de Nafarroa Bai, porque si el señor Eceolaza es navarrista y españolista, los otros, nacionalistas excluyentes y sectarios. Es que no lo sé. Lo que es evidente es que aquí no se puede salir a insultar a alguien por defender unas ideas que están legítimamente amparadas en la ley. Nosotros somos contrarios al aborto y creo que por eso no se nos debe insultar. En todo caso, votaremos en contra. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor García Adanero. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on, señorías. Nosotros no vamos a apoyar esta propuesta de resolución, vamos a rechazarla porque, a nuestro juicio, sobre esta materia se parte de una premisa que, con todos los respetos, es errónea, como hemos señalado a lo largo de los últimos meses, esta misma semana y hoy por la mañana en el debate de la cuestión que tenía una cierta cercanía y bastante relación con el tema que nos ocupa.

Nosotros vamos a aprovechar la oportunidad para decir una vez más que Navarra cumple la ley, la anterior ley de la interrupción voluntaria del embarazo y la actual. Basta con escuchar y leer, como releeremos con tranquilidad, las valoraciones de la portavoz del Partido Socialista sobre esa materia para darnos la razón y para confirmar que los que defendemos que se cumple la ley estamos en lo cierto aunque, evidentemente, respetamos a aquellos grupos, como pueden ser Na-Bai, el Partido Socialista o Izquierda Unida, que entienden que el Gobierno incumple la ley y que por ello merece una reprobación, una reprobación, señorías, que tiene un valor cualitativamente muy importante y que al Gobierno le debe hacer cuando menos reflexionar –y estoy seguro de que lo va a hacer–, porque pienso que una reprobación planteada, defendida y apoyada por Nafarroa Bai no le inquietaría mucho al Gobierno del señor Sanz, una reprobación defendida y apoyada por Izquierda Unida seguramente tampoco le preocuparía mucho, pero una reprobación, una censura a la actitud del Gobierno por parte de su socio preferente creo que cuando menos merece una reflexión porque, señor Sanz, hoy está usted censurado porque forma parte del Gobierno, porque no con el voto de Convergencia, sino justamente con su rechazo, hoy va a ser censurado, reprobado, sinónimo de censurado –mire el RAE, diccionario de la Real Academia Española–, y el señor Miranda también y el señor Catalán y la señora Kutz y la señora Sanzberro y la señora Alba, hoy son reprobados y censurados por su actitud, pero no por cualquiera, señorías, sino por su socio preferente, el que ha permitido que estén ustedes gobernando en esta legislatura, y eso cuando menos le merece una reflexión al CDN. Estoy seguro de que se han dado muestras a lo largo de muchos meses de ser duro con el débil y posiblemente suave con el supuestamente fuerte, pero cuando menos merece una profunda reflexión en la línea de lo que supone un golpe político al Gobierno con un efecto mediático.

Es verdad que esto no tiene más trascendencia en sí mismo que la posición del resto de los grupos, insisto, con el rechazo del CDN. Nuestra posición no pasa por apoyar esta iniciativa, pero nos llama la atención que el Partido Socialista repruebe la actitud y el comportamiento del Gobierno, censure su conducta, que es lo que realmente está ocurriendo esta tarde, y, por tanto, todas y cada una de las personas que forman parte del Gobierno están hoy reprobadas y censuradas porque ni siquiera la propuesta se ha quedado, señora Kutz, en la Consejera de Salud, sino que extiende esa censura y esa reprobación al conjunto del Gobierno. A nosotros esto nos preocupa y nos parece una cuestión muy grave en la medida en que la reprobación sale adelante con el voto de su socio preferente, el que, insisto, ha permitido que gobierne en esta legislatura. Eso cuando menos debería llevarles a hacer una reflexión, no sobre el tema en cuestión, en el que nosotros tenemos claro que el Gobierno no está incumpliendo la ley, sino sobre la censura al conjunto del Gobierno porque se podría haber acotado simplemente al ámbito de la salud en el cumplimiento del tema concreto, pero se ha querido voluntariamente y se ha manifestado el apoyo a una reprobación al conjunto del Gobierno. Por tanto, nosotros nos preguntamos si esto supone una quiebra de la confianza o es una aceptación más de distintos ataques que en su momento hay que asumir por aquello de que la paz merece cuando menos un padrenuestro.

En esa línea nosotros entendemos que estamos donde debemos estar. El CDN, una vez más leal y coherentemente, no va a apoyar esta iniciativa porque entendemos que ese no es nuestro papel, porque entendemos que no hay razones suficientes, pero nos llama la atención, insisto, que desde una premisa errónea, a nuestro juicio, el Partido Socialista sea capaz de afirmar que el Gobierno de UPN tiene una actitud farisea y a ustedes como Gobierno no les preocupe que el Partido Socialista, su socio preferente, diga que tienen una actitud farisea. A mí me preocuparía si estuviese formando parte del Gobierno. Es evidente que parece que a ustedes no, pero cuando menos merece una reflexión sobre el comportamiento no tanto del Gobierno actual sobre esta materia, que creo que es el que tiene que ser, sino sobre el del socio preferente para el presente y también, señorías, para el futuro. Por tanto, esta reprobación no la endosen a la cuenta del CDN, como ocurre en muchas ocasiones. Nosotros estamos en este tema con el Gobierno, donde pensamos que tenemos que estar, con una actitud, como siempre hemos tenido, leal, sincera, honrada y coherente. Esta es la línea en la que venimos trabajando, frente a algunos murmullos que me da la sensación de que escucho por parte de todas sus señorías, sobre esta materia.

Insisto, a nuestro juicio, señor Presidente, esto es un golpe político de trascendencia que debe llevarles a hacer una reflexión de los antecedentes, del presente y también del futuro, porque, como digo, no es una reprobación de la oposición como tal, no, es una reprobación que cuenta con el voto imprescindible en este caso del Partido Socialista, su socio preferente, para que en esta legislatura se produzca lo que no habíamos visto, una reprobación mayoritaria, no con el apoyo del CDN, sino con el apoyo imprescindible del socio preferente. Cosas veredes, amigo Sancho. Vivir para ver. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Su turno de réplica, señora Figueras, y acláreme lo de la enmienda.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. El Parlamento de Navarra reprueba la actuación del Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y de insumisión al pleno y leal cumplimiento de la legalidad vigente en esta materia. Cuando nos referimos al cumplimiento de la legalidad vigente estamos hablando siempre de la ley estatal y de la ley autonómica recientemente aprobada.

Suscribimos absolutamente todo lo que ha dicho el señor Caro. Desde luego, queda demostrado que escuchando al portavoz de UPN no tenemos más remedio que reafirmarnos en la propia moción y, señor Burguete, reprobar es no aprobar, es dar por mala una actuación, y estamos dando por mala la actuación del Gobierno ante el incumplimiento sistemático y la falta de voluntad para ejercer la garantía de las mujeres en dos leyes, la estatal y la autonómica. Por lo tanto, nosotros creemos que existe base fundamental.

Agradecemos encarecidamente a toda la oposición el severo toque de atención que va a dar al Gobierno, porque no estamos hablando de una cuestión baladí, estamos hablando de una cuestión fundamental. Si hacemos memoria, este debate del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo estuvo presente en el 2007 en el posible, aunque frustrado, pacto de acuerdo de un tripartito. Por lo tanto, no estamos hablando sin fundamento, estamos hablando porque aquello lo concretamos, lo debatimos y lo discutimos y si las cosas no se hubieran torcido en el debate de investidura de un presidente socialista se habría hecho referencia explícita a este derecho antes de que se modificara la anterior ley del embarazo. Por lo tanto, estamos hablando de un derecho sagrado para la izquierda, no es cualquier derecho. Cuando el Gobierno desoye sistemáticamente las leyes hay que decirle que lo hace mal y hay que reprobar su actuación y su comportamiento ante una garantía y un derecho de las mujeres.

Señores del CDN, no hace falta lamerse tanto las heridas, no hace falta ponerse desde ahora a disposición de lo que pueda pasar, hace falta tener una actitud. Usted podía haber dicho sencilla y claramente –aunque respeto su intervención– que no comparte la reprobación al Gobierno porque usted y UPN en este caso van de la mano, pero nada más. No seré yo quien defienda al Partido Socialista, pero entiendo perfectamente que el Gobierno socialista del señor Rodríguez Zapatero si algo procuró en su primera legislatura fue avanzar en los derechos individuales de las personas y, especialmente, de las mujeres. A mí personalmente no me duelen prendas en reconocer cuando lo hace bien un gobierno de la derecha y un gobierno socialista, lo mismo que tendremos que criticar posturas con las que no coincidimos desde la elegancia, desde el respeto y desde el trabajo democrático cuando un Gobierno de UPN no lo hace bien. Además, hecho evidente es lo que ha quedado reflejado en la votación de esta mañana de un derecho importante para las mujeres que se prostituyen. Por lo tanto, nosotros no tenemos aquí ningún planteamiento sectario, lo tienen ustedes y lo tiene UPN.

Yo debatí con el señor Presidente, y vuelvo a insistirle y a recabarle, por lo menos, la reconsideración de que cuando se aprueban leyes, señor Presidente, como máximo responsable de un gobierno que usted preside, hay que cumplirlas.

SRA. PRESIDENTA: Señora Figueras, debe ir terminando.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Acabo inmediatamente. Nos gustarán más o nos gustarán menos, pero usted es el Presidente de todos los navarros, incluso es mío. Me gustaría que fuera uno de Izquierda Unida, no cabe ninguna duda, pero usted ahora es mi Presidente. Si yo estuviera en esa circunstancia, le pediría que actuara según las leyes que nos hemos dado en Navarra... No, no, señor Presidente, es que usted no acata la ley que aprobó recientemente el Partido Socialista, que corrigió la ley estatal, porque, evidentemente, no quiero poner el calificativo que le puso la señora Kutz. Ya veremos si hay argumentos y medios para recurrirla, pero eso no es gestionar para todos los navarros, eso es gestionar solo y exclusivamente al amparo de la derecha más extrema y de las posiciones más radicales...

SRA. PRESIDENTA: Señora Figueras, debe terminar. Señorías, silencio.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: ... que históricamente han funcionado en Navarra y les han condicionado. (Murmullos)

SRA. PRESIDENTA: Un momento, señora Figueras. Señorías, solicito silencio y respeto. Vaya terminando porque se le agota el tiempo.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Termino diciendo que la Asociación Provida en Navarra tuvo una actuación beligerante para con las mujeres que decidían abortar al amparo de la ley y contra los profesionales, y ustedes ahí son rehenes, se han dejado llevar por esa actitud sectaria.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Esta presidencia entiende que hay un cambio sustancial en el planteamiento. Lo que procede votar, y así lo ha manifestado la señora Figueras, es: El Parlamento de Navarra reprueba la actuación del Gobierno de Navarra. Por lo tanto, es una modificación. ¿Alguien se opone a esa modificación? Entonces, lo que vamos a votar es un cambio del texto y quedaría así: El Parlamento de Navarra reprueba la actuación del Gobierno de Navarra al mantener una actitud..., y de ahí hasta el final. Somos conscientes del cambio que se ha producido. Comienza la votación de la moción que se ha debatido. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 24 votos a favor, 23 en contra y ninguna abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por que el Parlamento de Navarra reprueba la actuación del Gobierno de Navarra al mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y le exige que cumpla plena y lealmente la ley, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida.

