En sesión celebrada el día 6 de septiembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra reprueba al Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra y le exige que cumpla plena y lealmente la Ley, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 7 de septiembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Al amparo de lo establecido en el Reglamento, la Agrupación Parlamentaria de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua presenta para su debate en el Pleno la siguiente moción.

El Gobierno de Navarra, en sesión celebrada el pasado 19 de abril, acordó iniciar los trámites para presentar recurso de inconstitucionalidad contra la Ley de Educación Sexual y Reproductiva, y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo.

En este sentido el Gobierno de Navarra acordó pedir por el trámite de urgencia el preceptivo informe al Consejo de Navarra.

La Consejera de Salud, María Kutz, avanzó que el recurso iría dirigido contra la disposición adicional quinta de la ley, que establece que corresponde a las autoridades sanitarias de las comunidades autónomas garantizar en su territorio el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo.

El informe del Consejo de Navarra concluyó en que la ley estatal no vulneraba las competencias de Navarra. Asimismo, el Parlamento de Navarra ha dado su apoyo a la norma aprobada y ha exigido al Gobierno de Navarra un leal y completo cumplimiento de la misma.

A pesar de todo ello, el Gobierno de Navarra ha presentado el recurso anunciado ante el Tribunal Constitucional.

Una vez más el Gobierno de Navarra ha antepuesto sus prejuicios ideológicos al ejercicio por parte de las mujeres navarras de los derechos que tienen legalmente reconocidos, en este caso el derecho a la interrupción voluntaria del embarazo.

Al mismo tiempo las declaraciones de máximos responsables del Gobierno de UPN trasladan un actitud de abierta insumisión al cumplimiento efectivo de la ley.

Textualmente el Presidente del Gobierno de Navarra, Miguel Sanz, ha declarado: “Interpretaremos la ley como la hemos interpretado siempre, y si alguien no está conforme que ponga una denuncia”.

Es decir, Miguel Sanz les dice a las mujeres navarras que no esperen que el Gobierno de Navarra vaya a cumplir con la ley y que si se ven abocadas a una interrupción del embarazo deberán acudir a los tribunales para ejercer sus derechos en Navarra.

La actitud del gobierno de UPN es de un abierto desacato a la ley. A pesar de que un número suficiente de profesionales de la sanidad pública navarra se ha manifestado dispuesto a aplicar la ley en la sanidad pública, el presidente Sanz anuncia públicamente la insumisión de su Gobierno al cumplimiento de la norma legal.

Desde IUN-NEB consideramos que esta actitud del Gobierno de Navarra rebasa gravemente los límites legítimos del debate y la confrontación política.

En consecuencia estamos ante una situación de extrema gravedad política.

Nos enfrentamos a una utilización sectaria de las instituciones y a una insumisión del Gobierno de Navarra al pleno y leal cumplimiento de una ley.

El Gobierno de Navarra sitúa a las mujeres navarras en una situación de desamparo legal y de discriminación en relación con el resto de mujeres del Estado.

Por todo ello la Agrupación de Parlamentarios Forales de IUN-NEB presenta la siguiente propuesta de acuerdo:

1. El Parlamento de Navarra reprueba al Gobierno de Navarra por mantener una actitud de utilización sectaria de las instituciones en relación con el ejercicio del derecho a la interrupción voluntaria del embarazo en Navarra, y de insumisión al pleno y leal cumplimiento de la legalidad vigente en esta materia.

2. El Parlamento de Navarra exige del Gobierno de Navarra que cumpla plena y lealmente la Ley de Educación Sexual y Reproductiva y de la Interrupción Voluntaria del Embarazo y, en consecuencia, que retire el recurso de inconstitucionalidad presentado contra la misma.

Pamplona, 19 de agosto de 2010 

El Portavoz: Ion Erro Armendáriz

