Txentxo Jiménez Hervás jaunak galdera egin du Nafarroako Udal Funtzionarioen Montepioari buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2010eko irailaren 10eko 88. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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Lehendakaria: Elena Torres Miranda

ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Txentxo Jiménez Hervás jaunak galdera egin du Nafarroako Udal Funtzionarioen Montepioari buruz (PES-599/10). Hona Lehendakaritza, Justizia eta Barne kontseilariaren erantzuna:

1.- Barañaingo Udalaren montepioaren finantziazioaren kostuari dagokionez, honakoa esan beharra dago: 

A) Banaketarako irizpideak Udal Funtzionarioen Eskubide Pasiboen Erregelamenduaren 16. artikuluan ezarrita ageri dira –erregelamendu hori Foru Kontseilu Administratiboaren 1947ko maiatzaren 31ko erabakiz onetsi zen–. Bada, hartan honakoa esaten da, hitzez hitz:

“Montepioaren diru-sarreren eta gastuen arteko defizita berdintze aldera, banaketa pasibo bat eginen da Nafarroako udalen artean, ondoko arauei jarraikiz:

a) Idazkariei eta fakultatiboei (sendagileak, praktikanteak, albaitariak eta botikariak) dagokien defizita kalkulatzeko, defizit hori igortzen den urteko otsailaren 1ean ofizialki deklaraturiko biztanleria datuak hartuko dira aintzat, erroldako datuak berrikusita.

b) Udal gordailuzainei, nomina eta plantillako emaginei eta gainontzeko administrazio funtzionarioei eta menpekoei dagokien defizita udalei igorriko zaie, duten langile kopuruaren arabera.

Banaketa horretatik salbuetsita egonen dira udalak baldin eta euren barne araubideko erregelamenduan esleiturik badituzte funtzionarioen eskubide pasiboak eta, horrenbestez, montepiokoak ez badira”.

Honakoak dira salbuetsitako udalak, haien funtzionarioak montepioaren barruan ez daudelako: Iruña, oso-osorik, eta hein batean Tutera (osasun arloko hango funtzionarioak montepio honetakoak dira) eta Tafalla (idazkaria eta osasun arloko funtzionarioak montepio honetakoak dira).

B) Adierazitako banaketa-irizpideak aplikatuz, Funtzio Publikoaren zuzendari nagusiaren otsailaren 8ko 352/2010 Ebazpenaren bitartez (2010ko martxoaren 10eko 31. NAO), Nafarroako Udal Funtzionarioen Montepio Orokorraren 2009ko ekitaldiko defizita onetsi zen –18.016.383,20 eurokoa da guztira–, bai eta Nafarroako toki entitateen arteko banaketa ere, lanbide kategoria desberdinen arabera (idazkariak, sendagileak, farmazialariak, administrariak eta menpeko langileak).

Montepio Orokorraren aipatu defizitetik –2010eko ekitaldian kargatzen da– Barañaingo Udalari 1.060.286,54 euroko ekarpen ekonomikoa dagokio, honako xehetasunekin: 

a) Nahitaez bete beharreko karguak:

– Idazkariak
238.900,91 euro.

– Sendagileak
110.026,87 euro.

– Farmazialariak
97.850,84 euro.

b) Gainerako karguak:

– Administrariak: 28.908,03 euro (kontu-hartzaile bati dagozkio).

– Menpeko langileak: 584.599,89 euro (13 udaltzaini dagozkie).

C) 2010erako Nafarroako Aurrekontu Orokorrei buruzko abenduaren 23ko 16/2009 Foru Legeko 13. artikuluan xedatuaren arabera, Nafarroako Gobernuak 6.431.848,80 euroko ekarpen bat egin du aipatutako defizita finantzatzeko (guztizkoaren % 35,70).

Udal bakoitzari esleitutako kuotaren arabera modu proportzionalean banatzen den zenbateko horretatik, Barañaingoari 378.522,29 euro egokitu zaizkio; horrenbestez, 2009ko Montepio Orokorrerako defizitari 681.764,25 euroko ekarpen garbia egin dio.

2.- Antzeko udalen kasuei dagokienez, honakoa zehaztu beharra dago:

A) Nahitaez bete beharreko postu edo karguei dagokienez, Nafarroako toki entitateek populazioari buruzko kopuru ofizialen proportzioan ematen dute beren ekarpen ekonomikoa; horrenbestez, ekarpen hori nahiko egonkorra da, nahiz eta gerta daitekeen une jakin batean ez edukitzea Montepio Orokorrari atxikitako langile funtzionariorik, arestian adierazitako kategorietan.

B) Toki entitateek gainerako lanpostu edo karguei dagokienez egiten duten ekarpen ekonomikoa lotuta dago montepio horri atxikitako funtzionarioen kopuruarekin, eta horietako bakoitzak bere ekarpen ekonomikoa egiten du adierazitako lanbide-kategorietan dauden funtzionarioen kopuruaren arabera.

1994ko urtarrilaren 1etik, Nafarroako toki entitateetan berritik sartzen diren funtzionarioak Gizarte Segurantzaren Araubide Orokorrean afiliatu eta bertan ematen zaie alta; horrenbestez, lanpostu horiei dagokien montepioaren defizita, gero eta handiagoa dena, langileak jardunean dauzkaten udalen bitartez sostengatzen da, eta horrelako langileak gero eta gutxiago dira.

Hori jakinarazten dut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 186. artikulua eta hurrengoak betez.
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