La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la accidentalidad en carretera N-121-A, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Las actuaciones que el Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones realiza sobre la Red de Carreteras de Navarra se concretan en los denominados “Planes de Actuación en los Tramos de Concentración de Accidentes de la Red de Carreteras de Navarra” que elabora anualmente desde 1998. En 2010 se aprobó el XI Plan que alcanza el periodo 2010-2012.

La elaboración de estos planes se basa en la evaluación estadística de los tramos de carretera en los que se registra una especial incidencia en la siniestralidad viaria. Para ello se siguen las siguientes fases:

– Caracterización de tramos en los que estadísticamente se produzca un mayor número de accidentes, secciones que en adelante serán denominadas con el nombre de Tramos de Concentración de Accidentes (TCA).

– Análisis en detalle de cada uno de los tramos, con objeto de analizar las causas de los siniestros y, en su caso, establecer el grado de participación de la carretera en los mismos.

– Proponer las actuaciones (prioritariamente de bajo coste) con objeto de corregir los posibles defectos existentes, para con ello configurar unos mayores grados de seguridad en la zona o, en su caso, mejorar la seguridad pasiva en la misma.

En los 10 planes desarrollados por el Gobierno de Navarra desde 1998 se ha actuado en un total de 113 Tramos de Concentración de Accidentes (TCA) o Tramos Potencialmente Peligrosos (TPP). Al finalizar el XI Plan en el año 2012 se habrán corregido 127 TCA o TPP, y consideramos que este instrumento ha sido un factor clave para la consecución del objetivo de la Unión Europea de reducción del número de fallecidos en nuestras carreteras al 50% entre los años 2000 y 2010, ya que se pasó de 99 fallecidos en 2000, en la Red de Carreteras de Navarra, a 34 en 2010, habiendo alcanzado dicho objetivo ya en 2006, en lugar de en 2010. Durante este periodo se ha actuado en un total de 113 puntos, tal como se expone en el cuadro resumen que figura en nuestra web.

En el XI Plan elaborado en 2010 no figura ningún TCA en la N-121-A. Únicamente figura un TPP en el cruce de Sunbilla, cuyo proyecto se redactará en 2011, como un enlace a diferente nivel.

El XII Plan que se elaborará en 2012 pondrá de manifiesto si existe o no algún nuevo TCA o TPP en esta vía.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de enero de 2011

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado






