En respuesta a la información solicitada por el parlamentario Foral Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, acerca de las medidas de fomento de la actividad económica y el empleo (PES- 00013/11) el Consejero de Innovación, Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

1- La solicitud de información coincide con el principal objetivo que se ha marcado el Gobierno de Navarra una vez iniciada y reconocida desde la Administración Foral la actual crisis económica y la consiguiente necesidad de estimular la actividad económica y el empleo.

Desde el punto de vista de acción de Gobierno, se pueden enumerar como grandes líneas de actuación las siguientes:

- Plan Anticrisis, pactado con el PSN y, en lo que concierne a medidas de impulso del empleo, consensuado con la CEN y los sindicatos más representativos (UGT Y CCOO).

- Plan Navarra 2012, suscrito igualmente con el PSN, para el fomento de la actividad económica, la construcción de infraestructuras y el impulso del sector de la construcción de la obra pública.

- Plan Moderna, firmado con el PSN, los agentes económicos y sociales, junto con la UPNA y la UN, para definir el modelo económico de Navarra de los próximos años.

Por lo que se refiere al impulso de la actividad económica y empresarial, cabe citar, entre otras,  las siguientes medidas:

· Aval para circulante de grandes empresas.

· Aval para circulante de pymes y mircropymes.

· Aval para microcrédito circulante de autónomos, comercios y pequeños establecimientos.

· Aval para inversiones de hasta un millón de euros.

· Aval Navarra para el sector industrial, agroalimentario y turístico.

· Mejoras de plazos y reducción de costes en el pago de impuestos.

· Medidas de apoyo a los emprendedores.

· Apoyo a la inversión de empresas comerciales.

· Financiación de nuevos proyectos industriales.

· Rebaja del impuesto de sociedades a micropymes del 24 al 23%.

· Aumento del límite de libertad de amortización.

· Amortización acelerada para pymes y autónomos.

· Devolución anticipada del impuesto de sociedades.

· Devolución mensual del IVA.

· Reserva especial de inversiones para grupos de sociedades.

Además de las anteriores, cabe destacar por su importancia y gestión desde el Departamento de Innovación, Empresa y Empleo las ayudas directas a la contratación. Estás ayudas, aprobadas con carácter pionero en Navarra, establecen la concesión de subvenciones de 1.500 o 2.500 euros en función del tipo de contrato realizado (temporal y fijo). Estas ayudas tienen como principales destinatarios los colectivos con mayores dificultades de incorporarse y mantenerse en el mercado laboral, como son las mujeres, los jóvenes, los inmigrantes y los parados de larga duración.

Otras iniciativas desarrolladas por el Departamento tenían por objeto el fomento del consumo. En este caso cabe citar también por el carácter pionero en España el Plan Renove de Automóviles, además del plan Renove de electrodomésticos, calderas o ventanas, por ejemplo, que han supuesto un notable incremento de la actividad de los sectores económicos a los que se ha dirigido.

El Departamento también ha ordenado su mapa de ayudas a las empresas, acomodándose a las circunstancias económicas actuales y las necesidades del tejido productivo. Entre ellas se encuentran las ayudas para el impulso de la economía navarra en 2010, las ayudas para las empresas en dificultades y las ayudas para las empresas en crisis.

Cabe citar igualmente las subvenciones que se conceden desde el Servicio Navarro de Empleo y CEIN de apoyo a la actividad de los autónomos y los emprendedores.

2- El fomento del empleo joven está siendo una de las prioridades de la actuación del Gobierno de Navarra a lo largo de esta legislatura. Así se refleja en el contenido del IV Plan de Empleo de Navarra, del contenido del Plan Anticrisis y de la propia actividad del Servicio Navarro de Empleo.

Ya se ha indicado con anterioridad el plan de fomento de la contratación, que incorpora ayudas directas a aquellas empresas que contraten a jóvenes. En este 

sentido cabe indicar que los resultados de las ayudas en 2010 reflejan que, de todas las ayudas concedidas, el 42% de las subvenciones fueron para la contratación de jóvenes, y de éstas un 47% fueron subvenciones para contratación de mujeres.

Cabe citar las medidas que desarrolla hacia los jóvenes el Servicio Navarro de Empleo. Se ha puesta en marcha una herramienta informática denominada Red de Información y Orientación Profesional de Navarra, que dispone de servicios vinculados con la formación, asesoramiento, listado de profesiones y autoempleo.

A su vez, el Servicio Navarro de Empleo elabora itinerarios personalizados para la búsqueda activa de empleo de los jóvenes, a quienes se analiza su situación laboral y se concreta la búsqueda de un objetivo profesional ofreciendo de esta manera un acompañamiento hacia la inserción laboral.

Por último conviene recordar que Navarra es actualmente la comunidad con menor tasa de paro de España entre los jóvenes. Navarra presenta una tasa del 29%, mientras que en el conjunto de España el 42,2% de los jóvenes no tienen empleo. La comunidad con más paro juvenil se sitúa en el 49%. 

Al margen de las medidas activas de empleo, no podemos olvidar la política educativa del Gobierno de Navarra, el ratio de inversión pública por alumno y la calidad de la enseñanza escolar, FP y universidad, que aporta una mayor formación de los jóvenes, unido todo ello a una menor tasa de abandono de los estudios.

Pamplona, 17 de febrero de 2011

El Consejero de Innovación, Empresa y Empleo: José María Roig Aldasoro

