Aitor Etxarri Pellejero jaunak galdera egin du karobien egungo egoerari eta haiek Kultura Ondareari buruzko Planean sartzeari buruz.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 113.1 artikuluan ezarritakoa betez, galdera horren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Galdera argitaratu zen 2011ko martxoaren 24ko 28. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.
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ERANTZUNA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Aitor Etxarri Pellejero jaunak galdera egin du jakiteko zertan diren gaur egun Nafarroako karobiak eta jaso ote den Kultur Ondarearen Planean Nafarroan dauden karobien zerrenda (PES-39). Hona Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Departamentuko kontseilariaren erantzuna:

Kultur Ondarearen Hirurteko Plana 2010ean amaitu zen. Aipatu planaren jarraipen batzordeak kontuan hartu zuen 2011n bigarren plan bat abian jartzeko aukera, baina betiere hauteskunde-prozesuaren emaitzak eta haren ondorioak ezagutu eta gero. Karobien katalogo bat prestatzea izanen da bigarren Ondarearen Hirurteko Plana idazterakoan kontuan hartu beharreko ekintzetako bat.

Hori jakinarazten dut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 192. artikuluan xedatutakoa betez.
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