En sesión celebrada el día 30 de noviembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el nuevo modelo de gestión de las infraestructuras culturales en Navarra, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 30 de noviembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el artículo 191 del Reglamento de la Cámara, solicita respuesta oral en Pleno a la siguiente cuestión, referida al nuevo modelo de gestión de las infraestructuras culturales.

Exposición de motivos

El pasado día 23 de noviembre, el gabinete de prensa del Gobierno de Navarra y diversos medios de comunicación regionales recogieron la noticia de la presencia del Consejero de Cultura y Turismo del Gobierno de Navarra en la reunión de la Conferencia Sectorial de Cultura, junto con los representantes del Ministerio de Cultura y los responsables de las Comunidades Autónomas.

La información daba cuenta de que en el marco de la conferencia se había aprobado crear un grupo de trabajo de estudio y propuesta en relación con un nuevo modelo de gestión de infraestructuras culturales, del que Navarra va a formar parte. “Navarra –señaló el Consejero– viene reflexionando hace tiempo sobre un nuevo modelo de gestión de las infraestructuras culturales”.

Dado el interés que esta iniciativa tiene, interesa conocer:

• ¿Puede concretar en sus rasgos básicos los resultados de este proceso de reflexión?

Pamplona 25 de noviembre de 2010

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

