Legebiltzarreko Erregelamenduko 129. artikuluan ezarritakoa betez, agindu dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara daitezen ondoko Foru Lege proposamenari aurkezturiko zuzenketak: “Foru Lege proposamena, zeinaren bidez ezartzen baita Nafarroako Gobernuko kideen eta Nafarroako Foru Komunitatearen Administrazioko gainerako goi karguen gobernu onaren kodea, baita hari lotuta edo haren menpe diren zuzenbide publikoko entitateetakoena ere”. Proposamen hori 2010eko irailaren 17ko 90. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen.
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1. zuzenketa

Nafarroa Bai

parlamentu-taldeak aurkeztua

1. artikulua aldatzeko zuzenketa.

“1 artikulua. Jokabiderako oinarrizko araua.

Nafarroako Gobernuko kideek eta Foru Komunitateko Administrazioko goi-karguek ordenamendu juridikoaren arabera jokatu beharko dute, eta legezkotasun-printzipioa errespetatuko dute beti, foru lege honetako jokabide-parametroen arabera”.

Zioak: Ez da bidezkoa gaia toki entitateei ere hedatzea, zeinak, gainera, artikuluan oker definitzen baitira “ordezkari” gisa, zioen azalpenean bertan arrazoitutakoaren aurka.

Beste lege batzuetan sektore publikoari buruz ematen den definizioa zorroztasunik gabe berresten da artikuluaren proposamenean. Esate baterako, “hari loturiko... sektore publikoko erakundeen eta zuzenbide publiko nahiz pribatuko erakundeen...”. Kontzeptu honen interpretazio ez-murriztailea mugagabea da. Zein dira administrazioari inolaz ere lotuta ez dauden entitate pribatuak?

Bestalde, izenburuak ez luke hain orokorra izan beharko.
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2. artikulua aldatzeko zuzenketa.

“2 artikulua. Goi-karguek beren jardueran bete beharreko jokabide-arauak.

Nafarroako Gobernuko kideek eta Foru Komunitateko Administrazioko goi-karguek honakoetan oinarritutako jokabide-arauak beteko dituzte: gainerako herritarrekiko berdintasuna, gardentasuna, erabakietan eta zerbitzu publikoan neutraltasunez aritzea eta prestakuntzan, berrikuntzan eta jardunean ahalegintzea”.

Zioak: Proposameneko testuan Gobernuko kideak ahazten dira.

Printzipio etikoak ez daude arauen eta legeen maila berean, eta, horrenbestez, ezin dira berez arau baten edukia izan, zeren eta ezinezkoa baita haiek exijitu eta kontrolatzea.
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3. artikulua aldatzeko zuzenketa.

“3 artikulua. Arduraldia eta bateraezintasunak.

Nafarroako Gobernuko kideek eta Foru Komunitateko Administrazioko goi-karguek arduraldi esklusiboa izanen dute.

Ezin izanen dute jardun Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioarekin kontratatzen duten enpresa edo entitatetako ardura-karguetan, beren kargua utzi eta bi urte iragan arte”.

Zioak: Gobernu onaren printzipioak nahitaez dautza bi puntutan eragina duten gaietan: dedikazioa deitzen zaion barne funtzionamendua, zeinari eraginkortasuna, efizientzia eta abar bezalako izenondoak jartzen baitzaizkio; eta bateraezintasunen printzipioa, jada beste arau batzuetan araututa dagoena eta gizartea babestu behar duena beren karguez aprobetxatzen diren, beren boterea desbideratzen duten edo are herritarrei tratu desberdina ematen dieten politikarien jokabideetatik.
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4. artikulua aldatzeko zuzenketa.

“4 artikulua. Nafarroako Gobernuko eta Nafarroako Foru Komunitateko karguentzako kontrola, gaitzespena eta jarduteko debekua.

Nafarroako Comptos Ganberako lehendakariak eta Nafarroako Arartekoak Nafarroako Parlamentuari igorriko diote, eskatzen zaienean, arau honen betetzeari edo ez-betetzeari buruzko txosten zehatz bat.

Txosten hori Parlamentuan –bi parlamentu-talderen ekimenez nahiz legebiltzarreko bosten baten baino gehiagoren ekimenez– zabaltzen diren gaitzespen-eztabaidetan aztertu beharreko agiri bat izanen da, .

Legebiltzarrak Nafarroako Gobernuko kide bat edo goi-kargu bat gaitzesteak berekin ekarriko du hura izendatu duenak kargu horretatik berehala kentzea edo kargugabetzea.”

Zioak: Lege honetako 4. artikuluak ez du inongo neurri efektiborik jasotzen hura betearazteko edo ez-betetzea zehatzeko. Lehenbizi, Gobernuaren barne-txosten batek, Lehendakaritzako kontseilariak emana, Gobernuko kide hori gainerako kideen fiskal eta pertsonalki erasoezin bilakatzeaz gainera, eraginkortasunik gabeko neurria da.

Idazkarien jardunak ez dira pertinenteak zuzenketen testuaren printzipioen arabera, batetik eskumenak udaletan eraginik izanen ez lukeelako, eta bestetik, jarduketa hori, zuzendutako testuan, Nafarroako Gobernuaren erabaki politikoaren mendean geratzen baita, amaieran.

Eta, bukatzeko, legearen testua txertatu behar da gobernua kontrolatzeko eginkizunean, zeina legebiltzarrari baitagokio, eta horri iskintxo eginen litzaioke proposamenaren testua onetsiz gero.
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Foru lege proposamenaren izenburua aldatzeko zuzenketa.

Testu berria:

“Gobernu onerako arauei buruzko Foru Legea”.

Zioak: “Kodea” izena jartzea handikeria da eta arranditsuegia ematen du, zeren eta egiaz gobernatze zuzenerako arauek, eraginkortasunik izatea bilatzen bada, honakoa izan behar baitute oinarri: Nafarroako Parlamentuak exekutiboa kontrolatzeko duen eginkizunari (Legebiltzarraren aholkularitza organo diren Comptos Ganberak eta Arartekoak aurretiazko txostena egin ondoren, hala behar balitz) eraginkortasuna ematea.

Soilik horrelaxe saihestuko da foru lege hau propaganda eta demagogia huts bilakatzea.

