En sesión celebrada el día 4 de marzo de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si los servicios prestados por los ayuntamientos se consideran adecuados o es oportuno aumentar sus competencias, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Luis Izco Biarge, Parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta, para su respuesta oral por parte de la Consejera de Administración Local.

Señora Consejera, como usted bien conoce, en estos momentos ha finalizado el trabajo de la ponencia sobre reforma del Mapa Local de Navarra y son conocidas las propuestas de consenso que han alcanzado los grupos políticos presentes en esta Cámara. Por ello parece oportuno formular la siguiente pregunta:

• ¿Considera adecuados los servicios que prestan los ayuntamientos o, por el contrario, parece oportuno aumentar sus competencias?

Pamplona, 2 de febrero de 2011

El Parlamentario Foral: José Luis Izco Biarge

