En sesión celebrada el día 19 de septiembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las ofertas de empleo gestionadas por el Servicio Navarro de Empleo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente.

Pamplona, 19 de septiembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Comisión por la Sra. Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente.

Durante el 2010 el Servicio Navarro de Empleo ha gestionado 4.803 puestos de trabajo, correspondientes a 3.646 ofertas de empleo presentadas por 2.542 empresas. Si comparamos esos datos con la totalidad de contratos firmados en Navarra en 2010 y con el número aproximado de empresas existentes en Navarra, vemos que la participación del Servicio de Navarro de Empleo en el total es muy reducida. En 2010 se firmaron un total de 214.609 contratos (15.450 indefinidos, 197.626 temporales), y el número de empresas de Navarra con empleados ronda las 21.000.

Dado que ya estamos a septiembre de 2011, este Parlamentario desea conocer la evolución de estos indicadores en el año en curso en particular:

• ¿Cuántos puestos de trabajo correspondientes a cuántas ofertas de cuántas empresas ha gestionado el SNE en lo que va de año (últimos datos disponibles)? Además del dato global de Navarra, ¿tenemos esos datos desglosados por sectores económicos?

• ¿Cuántas de esas empresas no habían nunca dirigido sus ofertas de empleo a través del SNE? ¿Y por sectores?

Pamplona-lruñea,9 de septiembre de 2011

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

