En sesión celebrada el día 12 de septiembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la decisión de Sodena en relación con la compra de Sunsundegui, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Desarrollo Rural, Industria,

Empleo y Medio Ambiente.

Pamplona, 12 de septiembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en Comisión por la Sra. Consejera de Desarrollo Rural, Industria, Empleo y Medio Ambiente.

Ante las dificultades que atravesaba la empresa Sunsundegui, el Gobierno de Navarra a través de Sodena alcanzó hace aproximadamente dos años un acuerdo con los propietarios. En ese acuerdo, entre otros aspectos, se establecía que Sodena asumía la gestión de la empresa y se le concedía a Sodena una opción de compra de las acciones de la compañía hasta el 23 de octubre de 2011.

Sunsundegui emplea aproximadamente a 250 personas y ocupa a otras tantas de tejido empresarial próximo. La comarca de la Sakana está viviendo con especial virulencia la crisis económica y, como es lógico, existe gran inquietud en torno al futuro de la compañía.

La dirección de la empresa nombrada por Sodena y los representantes de los trabajadores han alcanzado un acuerdo en el marco de un plan social de futuro. Pero el 23 de octubre se acerca y no se conoce todavía la decisión de Sodena.

Por eso, la pregunta es:

¿Qué decisión va a tomar Sodena en relación con la opción de compra de Sunsundegui que vence el próximo 23 de octubre?

Pamplona-Iruñea, 5 de septiembre de 2011

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

