Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko otsailaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Luis Zarraluqui Ortigosa jaunak aurkeztutako galdera, zuntz optikoko sareek Nafarroan duten garapenari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 194. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.

Iruñean, 2016ko otsailaren 29an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Unión del Pueblo Navarro parlamentu-taldeari atxikitako Luis Zarraluqui Ortigosa foru parlamentariak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ematen dizkion ahalmenez baliatuz eta ondoko zioen azalpenean adierazitakoa oinarri:

Legebiltzar honetan behin baino gehiagotan jorratu da gure erkidegoan zuntz optikoko sareak garatzearen auzia. Horien egoerari buruzko informazio egiazkoa eta zehatza edukitzeko, gai horren honako alderdiei buruzko galdera hau onartzea eta izapidetzea eskatzen dut, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan: 

• Zuntz optikoko sareek, bai publikoek bai pribatuek, Nafarroako Foru Komunitatean duten garapenari buruz eskuragarri dagoen informazio grafiko eta idatzia, sare nagusiak eta banaketakoak bereizita. 

• Enpresa-jarduerak kokatuta dauden eremu edo industrialdeetan sare horiek duten hedapenari buruz eskuragarri dagoen informazio grafikoa eta idatzia. 

• Nafarroako Gobernuaren edo haren sozietate publikoen ekipamendu, zuzkidura eta bulego publikoetan sare horiek duten hedapenari buruz eskuragarri dagoen informazio grafikoa eta idatzia. 

• Sare horiek gure erkidegoan hedatzeko planei buruz eskuragarri dagoen informazioa; bereziki, sare publikoari dagokionez. 

Iruñean, 2016ko otsailaren 25ean

Foru parlamentaria: Luis Zarraluqui Ortigosa

