La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, en relación con la pregunta escrita formulada por la parlamentaria doña Ana San Martín, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre la contratación de un Equipo Integral de Atención a la Violencia multidisciplinar para la zona Norte y Comarca (9-15/PES-00109), tiene el honor de informarle lo siguiente:
Como se señala en la pregunta, el anterior Gobierno tenía pendiente la contratación del nuevo EAIV, si bien, este nuevo equipo en todo momento ha manifestado la decisión y el compromiso de poner en marcha para 2016 un nuevo equipo en Navarra. Para determinar donde se debe ubicar el equipo y que recursos humanos y materiales necesita, es necesario hacer un estudio para poder tomar la decisión. 
En estos momentos nos encontramos realizando el estudio y manteniendo reuniones de trabajo para valorar y determinar lo anteriormente señalado para, a partir de esa toma de decisión, empezar con el procedimiento administrativo para la contratación del equipo.
En Navarra actualmente hay dos EAIV en funcionamiento debiendo extenderse a tres zonas más de Navarra, por lo que es necesario estudiar muy detalladamente la conveniencia de la ubicación del equipo.
Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 17 de noviembre de 2015
La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales y Portavoz: Ana Ollo Hualde
