Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2016ko martxoaren 7an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Ana María Beltrán Villalba andreak Foru Lege proposamena aurkeztu du, Nafarroako Osasunari buruzko azaroaren 23ko 10/1990 Foru Legea aldatzen duena, eta presako prozeduraz izapidetu dadin eskatu du.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 110. eta 148. artikuluetan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona

ERABAKIA:

1. Agintzea Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Nafarroako Osasunari buruzko azaroaren 23ko 10/1990 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena.

2. Foru lege proposamen hori presako prozeduraz izapidetzea.

3. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernuari igortzea, Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritako ondorioetarako, eta hari adieraztea bere iritzia emateko epea zortzi egunekoa dela.

Iruñean, 2016ko martxoaren 7an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

Foru Lege proposamena, Nafarroako Osasunari buruzko azaroaren 23ko 10/1990 Foru Legea aldatzen duena

ZIOEN AZALPENA 

Osasunari buruzko Foru Legeak (10/1990 Foru Legea) eratzen duen lege-esparruak ahalbidetu du, zenbait hamarkadatan, herritarren eskarien eta itxaropenen arabera eta osasun-laguntzaren arloko aurrerabideetatik heldu diren hobekuntzen arabera garatzea Nafarroako osasun-sistema. Beharbada, hori izan da Foruaren Hobekuntzatik heldu diren legeen artean ahalmen gehien eragin dituena esparru politiko, profesional eta sozialetan; horren ondorioz, nafarrek nahiz Nafarroatik kanpokoek oso ongi baloratutako osasun-zerbitzua dauka Nafarroak. 

Nabarmendu beharra dago Osasunari buruzko Foru Legeak titulu oso bat eskaini ziola –IX. titulua– ekimen pribatuarekiko lankidetzari. Legegileek ulertu zuten antolamendu-baliabide, giza baliabide eta baliabide materialen sorta baten modura hartu behar zela Nafarroako osasungintza, baina ez fundazio eta titulartasun publikokoena soilik, ezpada pertsonen osasun-beharrizanen mesedetan jarritako ekimen sozialena ere bai. 

Herritarrek ongi ulertzen dute baliabide publikoen eta ekimen sozialekoen arteko lankidetzaren printzipio hori, zeinek osasun-laguntzarik onena bilatzen baitute, oztopo artifizialik jarri gabe, laguntza hori eman behar duena nor den. Halatan, azken urteotan, ehunka mila nafarrek baliatu dituzte itun bidez antolatutako laguntza-programak, eta ekimen sozialarekiko hainbat lankidetza-eredu eratu izan dira, kalitate-adierazleek erakusten dutenez gogobetetasun-kota handiagoak ekarri dituztenak. Legearen aitzinsolasean hauxe esaten da:

“Osasun zerbitzuaren eskaintzan lankidetza publiko-pribatuaren errealitatea jasoaz, Foru Legeak tarte bat utzi du administrazio kontzertua eta diru-laguntza arautzeko, horiek ekimen pribatu eta publikoaren arteko lankidetza gauzatzeko tresna direnez.” 

Hortaz, Osasunari buruzko 1990eko Foru Legeak, IX. tituluan, bi esparru nagusi ezarri zituen ekimen pribatuarekin lankidetzan aritzeko: itunak eta diru-laguntzak.  Araudiak, osasun arloko baliabideen titular ezberdinen arteko lankidetza-printzipioaz gain, funts publikoen kontrolerako araubide bat ere ezartzen du, lankidetza-modalitateen kontrol ekonomiko eta administratiboaren eta kontu-ematearen printzipioaren bidezkoa. 

Ohartarazi beharra dago Osasunari buruzko Foru Legea onetsi zen unean oraindik ezarri gabe zegoela “iturri-banaketa” izenekoa, zeina Toledoko 1995eko Itunetik heldu baitzen. Gogoratuko denez, osasungintza publikoa Gizarte Segurantzako kuoten kargura finantzatzen zen hasiera batean, eta Toledoko Itunetik aitzina Osasun Sistema Nazionalaren kontzeptuaren araberako finantzatze-sistema bat ezarri zen, soil-soilik zergen bidezkoa, oinarri hertsiki solidariokoa eta Gizarte Segurantzaren sistematik instituzionalki banatua. 

Halaber, legea onetsi zen garaian ezarrita zegoen sistemaren arabera, zenbait entitate edo enpresa beren langileentzako osasun-laguntzaz arduratu zitezkeen, “entitate laguntzailea” izeneko ereduaren bidez. Sistema horrek ahalbidetu egiten zuen berariazko zerbitzuak, enpresen antolamendu-ahalmenaren araberakoak, ematea. Eta egia den arren horietako batzuek azkenean erabaki zutela beren langileak osasun-sistema publikora igarotzea –izan ere, izaera unibertsala dauka bokazioz–, egia da, halaber, lankidetza-esparru hori, aintzat hartzekoa izatez gain, guztiz bat datorrela gure foru legedian jasotzen den lankidetza-printzipioarekin ere. 

Orain dela gutxi, arazo larri bat sortu da Nafarroako Unibertsitateko 7.000tik gora langileen osasun-laguntza dela-eta, zeinei, legearen interpretazio jakin baten eta kasuko kontusailetan egindako murrizketaren ondorioz, ukatu egin baitzaie beren enpresak emandako osasun arloko baliabideen kargura artatuak izaten jarraitu ahal izatea, azken hamarkada hauetan egin den bezala. Arazo horrek ez dio eragiten nafar horiendako osasun-laguntzaren jarraitutasunari soilik, baizik eta, funtsean, gure osasun-ereduaren garapenean ongi onartutako printzipioak ukitzen ditu; esate baterako, esparru publikoen eta pribatuen arteko lankidetza, edo zentroa eta espezialista aukeratzeko askatasuna bera. Inolako zalantzagarritasunik gabekoa da Nafarroako Unibertsitateak bere langileei eta bere langile ez diren herritarrei osasun-laguntza emateko duen ahalmena, eta gure gizarte osoak handik onura ateratzen duela ere. 

Osasungintzaren finantza-iturrien arteko banaketa argia ezarrita, azken urteotan entitate laguntzaile ereduak izandako bilakaera ikusita, eta osasungintzaren esparru publikoaren eta pribatuaren arteko lankidetza-printzipioak babesten saiatuta, komeni da Osasunari buruzko Foru Legea aldatzea, egun Nafarroan dauden laguntza-baliabideen kantitaterik handiena edukitzeko aukeran sakontzeko, eta aldi berean zuzenbidearen araberakotasun esplizituago bat ahalbidetzeko osasun-laguntzako eredu jakin batzuei; hain zuzen ere, Nafarroako Unibertsitatea bezalako enpresa edo talde zehatz batzuk beren gain hartzeko prest dauden ereduei. 

Aldaketa honek itun bereziaren kontzeptua jasotzen du, enpresa edo erakundeek beren langileei osasun-laguntza eman ahal izan diezaieten; osasun-politiken garapenean bete beharreko unibertsaltasun, ekitate eta erantzunkidetasun printzipioekin bateragarri izateko baldintzetan eman ere. 

Artikulu bakarra. Artikulu berri bat gehitzen zaio Nafarroako Osasunari buruzko azaroaren 23ko 10/1990 Foru Legeari. 

“81 bis artikulua. 1. Nafarroako Gobernuak, gobernu-erabaki bidez, osasun-laguntzaren ematerako itun bereziak egin ahal izanen ditu, zeinen xedea izanen baita laguntza-estaldura arrunta ezartzea,  beren langileei Nafarroako Osasun Zerbitzuaren zerbitzu-zorroan oinarrizko osasun-laguntzaren edo osasun-laguntza espezializatuari dagokionez ezarritako edukiaren gisa berekoa ematea erabakitzen duten enpresen edo erakundeen kasuan, baldin eta horretarako beharrezkoak diren zuzeneko bitartekoak badituzte. Hori helburu, itun horiek ezarri ahal izanen dira, lege honetako arau orokorren eta berariaz aplikatzekoak liratekeenen erregulaziopean, Gobernua eta eskaera egiten duten entitate laguntzaileak ados jarrita. 

2. Osasun-laguntza emateko itun bereziak gutxienez ere bost urterako eginen dira, luzatzeko aukerarekin, halako moduan non bai osasun-laguntza ematen dutenek bai administrazioak behar bezala egin ahal izanen baitute osasun-baliabideen planifikazioa. 

3. Osasun-laguntza emateko itun bereziek oreka ekonomikoaren printzipioa beteko dute, ekitaldi bakoitzeko per capita osasun-gastua eta modalitate horretako populazioa oinarri, horri atxikirik itunari lotzen zaion enpresak edo erakundeak emandako zerbitzuari dagokion kantitatea. Administrazioak sortzen diren osasun-gastuak konpentsatuko ditu, nahikotasun, osasun-sistemaren barruko ekitate eta gardentasun printzipioei jarraikiz. Erregelamendu bidez ezarriko da modalitate horren onuradunek nola justifikatu beharko duten jasotako funtsen aplikazioa. 

4. Osasun-laguntza emateko itun bereziak osasun-sistemaren beste helburu batzuei buruzko akordio orokorretan txertatu ahal izanen dira, hala nola ikerkuntza edo itun bereziari atxiki gabeko pertsonentzako osasun-laguntza, itundutako jarduera-multzoaren oreka ekonomikoa bilatuz”. 

Azken xedapenetan lehena. Nafarroako Gobernuari ahalmena ematea. 

Nafarroako Gobernuari ahalmena ematen zaio foru lege hau garatu eta betetzeko beharrezkoak diren xedapen guztiak emateko. 

Azken xedapenetan bigarrena. Indarra hartzea. 

Foru lege honek Nafarroako Aldizkari Ofizialean argitaratu eta biharamunean hartuko du indarra.

