En sesión celebrada el día 18 de abril de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra y a la Confederación Hidrográfica del Ebro a conceder las autorizaciones necesarias y proceder a la limpieza del cauce del río Ebro, presentada por el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 18 de abril de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

María Chivite Navascués, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate en el Pleno, por la que se insta al Gobierno de Navarra y a la Confederación Hidrográfica del Ebro (CHE) a conceder las autorizaciones necesarias para proceder a la limpieza del cauce del río Ebro. 

Exposición de motivos:

Las Comunidades de Regantes de Tudela denunciaron en comisión parlamentaria el deficiente arreglo de las motas, así como la falta de mantenimiento y limpieza del rio Ebro a su paso por el término municipal de Tudela, algo que se repite también en los diferentes ríos de la Comunidad Foral de Navarra. 

Ante las denuncias efectuadas, la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local realizó una visita a la zona, que permitió comprobar el estado de abandono, la falta de limpieza y de mantenimiento, y los parches que se realizan en la motas. 

La acumulación de gravas, lodos y troncos requieren de una actuación urgente para recuperar el cauce del río y dejarlo en las mejores condiciones medioambientales y paisajísticas. 

Ahora le toca actuar al Gobierno de Navarra y a la CHE. 

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente propuesta de resolución: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra y a la Confederación Hidrográfica del Ebro (CHE) a que se pongan a trabajar de inmediato para conceder las autorizaciones necesarias y proceder a la limpieza del cauce del río Ebro, con la retirada de ramas, lodos y gravas. 

Pamplona, a 14 de abril de 2016 

La Portavoz: María Chivite Navascués

