En sesión celebrada el día 1 de febrero  de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el protocolo a emplear en los casos de acoso escolar y las medidas que va a aplicar el Departamento de Educación para trabajar contra el acoso escolar, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Roncesvalles Solana Arana.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 1 de febrero  de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Solana Arana, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral. 

La semana pasada conocimos a través de los medios de comunicación estatales el suicido de un menor por un caso de acoso escolar o bulliyng. Sin duda, se trata de un tema de mucha sensibilización social y que necesita de prevención, trabajo en los centros, de pedagogía y por supuesto de la implicación de los gobiernos. En Navarra contamos con un modelo de protocolo regulado por una orden Foral de 2010 que fue modificada en 2014. 

Por todo ello, 

¿Va a llevar a cabo este Gobierno una modificación del protocolo a emplear en los casos de acoso escolar del que existe de 2010? ¿Qué medidas tiene pensado aplicar el departamento para trabajar contra el acoso escolar? 

lruña, a 25 de enero de 2016. 

La Parlamentaria Foral: María Solana Arana 

