En sesión celebrada el día 14 de marzo de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la acreditación de IdiSNA, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Javier Esparza Abaurrea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 14 de marzo de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Javier Esparza Abaurrea, Portavoz del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara, solicita al Consejero de Salud respuesta oral en el Pleno del próximo 17 de marzo: 

El anterior Gobierno de Navarra trabajó, junto a otras entidades, en la acreditación de ldiSNA (Instituto de Investigación Sanitaria de Navarra). Tras un trabajo ingente de muchos investigadores del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, el Instituto de Salud Pública y Laboral de Navarra, Navarrabiomed, CUN, Universidad de Navarra y CIMA, se ultimó toda la documentación requerida para dicha acreditación y se presentó al Instituto Carlos III junto a la solicitud formal de la entonces Consejera de Salud, doña Marta Vera Janín, estando prevista la auditoría y la acreditación para finales de 2015. Por su parte, el actual Gobierno de Navarra indicaba en una nota de prensa de 16 de diciembre de 2015 que el ldiSNA se encontraba en la fase final de esta acreditación. 

– ¿Para cuándo está prevista la acreditación de ldiSNA? 

– ¿Qué pasos ha dado el Departamento de Salud para finalizar el proceso de acreditación? 

– ¿Por qué no se ha conseguido en las fechas previstas inicialmente? 

Pamplona a 7 de marzo de 2016 

El Parlamentario Foral: José Javier Esparza Abaurrea

