En sesión celebrada el día 11 de abril de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el calendario de implantación de la LOMCE para el curso 2016-2017 y la posición del Gobierno respecto a la derogación de la LOMCE, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 11 de abril de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de la APF de Izquierda-Ezkerra, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida por el Gobierno de Navarra en el Pleno del próximo día 14 de abril. 

El Congreso de los Diputados ha admitido a trámite una proposición de ley que paraliza el calendario de implantación de la LOMCE. Este calendario prevé la implantación en 2° y 4 ° de ESO, así como las evaluaciones obligatorias. 

De llevarse a cabo en Navarra, supondría para el 4° curso de la ESO dos itinerarios formativos diferentes, rompiendo con la comprensividad de esta etapa obligatoria y por lo tanto clasificando y segregando al alumnado antes de terminarla y sin camino de vuelta. 

¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra atrasar el calendario de implantación de la LOMCE para el curso 2016-2017? ¿Qué posición tiene el Gobierno respecto a la derogación de esta ley y que acciones tiene previsto implementar para corregir los aspectos fundamentales de la misma no comparte? 

Pamplona-Iruña, a 6 de abril de 2016

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

