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El Consejero de Desarrollo Económico que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por doña Arantxa Izurdiaga Osinaga, parlamentaria foral adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, (9-16/PES-00014), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra, remite la siguiente contestación:
El Gobierno de Navarra conoce la situación en que se encuentra la carretera NA-6900, Cascante-Fitero. Tenía previsto abordar la obra de mejora y ensanche de la misma, contemplada en el III Plan Director de Carreteras de Navarra, que también incluye la ampliación del puente. Sin embargo, encarar esta actuación de momento es imposible dada la total falta de disponibilidad presupuestaria para ello.
El puente de Fitero es una obra de paso formada por dos bóvedas carpaneles de fábrica de ladrillo que dan soporte a una plataforma ensanchada con vigas prefabricadas de hormigón pretensado que apoyan en los estribos y en recrecidos sobre los tajamares de la pila central.
La estructura, inventariada inicialmente en 1986, fue inspeccionada en 2008 y en 2010 en el contexto de la implantación de un Sistema de Gestión de Obras de Paso (Inventario e Inspección de Puentes) en el Servicio de Conservación de la Dirección General de Obras Públicas del Departamento de Desarrollo Económico. Ya entonces, en 2008, se advertía una cierta deformación de la plataforma hacia el estribo 2, por lo que se volvió a inspeccionar en 2010, sin detectarse variaciones significativas. También se habían observado en el pasado fisuras longitudinales por falta de compatibilidad entre las deformaciones de las vigas adosadas a ambos lados y la deformación de la bóveda.
A comienzos de abril de 2013 los daños previamente detectados reflejaban un aumento de la deformación en la zona deprimida, y una abertura clara de las fisuras en las boquillas de la bóveda 2, fenómenos más bien infrecuentes, que podrían estar asociados a diversas formas de eventuales fallos.
Como resultado de las observaciones en campo, y del análisis de los datos disponibles, se ordenó una inspección especial de la obra de paso.
Esta inspección fue llevada a cabo entre los meses de abril y mayo de 2013. Durante el desarrollo de los trabajos se realizó una cata y se extrajo un testigo en la bóveda del vano 2. Los resultados de la inspección especial se plasmaron en el correspondiente informe emitido con fecha 6 de mayo de 2013.
A partir del informe de inspección especial y de la nivelación topográfica y seguimiento que se está realizando regularmente sobre la estructura, la última correspondiente al 29 de diciembre de 2015, se observan descensos significativos desde el inicio de los trabajos de control topográfico. Destacan los descensos registrados en las bóvedas, sobre todo, la flecha observada en el clavo 2, situado en el eje de la calzada, es decir, en el centro de la bóveda del vano 2 (lado Fitero), con un descenso de 18 mm. desde el inicio de la nivelación.
Esta situación, así como la depresión en el pavimento hacia la clave del vano 2 junto con unas fisuras de trazado sensiblemente longitudinal, buzando hacia el intradós, ha hecho necesario restringir el paso al tráfico pesado (carga máxima total de 5 toneladas, limitación de la velocidad a 40 km/h y limitación de la concomitancia de vehículos pesados sobre la estructura) como medida preventiva de seguridad y, también, que se solicitase a las empresas Sertecna-Fhecor la redacción de un proyecto de reparación del puente de Fitero sobre el río Alhama. Esta actuación se enmarca dentro de los trabajos de “Asistencia técnica para la revisión estructural de los puentes de la red de carreteras de la Comunidad Foral de Navarra, años 2013-2016”, que está llevando a cabo el citado equipo. 
El proyecto de reparación del puente sobre el río Alhama, en la carretera NA-6900, en la localidad de Fitero, ya ha sido redactado, siendo su autor don Javier León González, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos de la empresa Fhecor, Ingenieros Consultores.
Las obras de reparación son ejecutadas al amparo del contrato de Conservación Integral de las carreteras del Centro de Conservación de Tudela 2016-2019, habiendo sido iniciadas el día 22 de febrero, con un plazo de ejecución de cuatro semanas y un presupuesto, aproximado, de 196.980 €.
Es decir, se ha optado por reparar el puente a través del contrato de Conservación Integral, ya que no se ha llevado a cabo, de momento, por los motivos antes expuestos, la obra prevista en el III Plan Director de Carreteras de Navarra de mejora y ensanche de la carretera NA-6900, que también incluía la ampliación del citado puente.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 1 de marzo de 2016
El Consejero de Desarrollo Económico: Manuel Ayerdi Olaizola
