En sesión celebrada el día 22 de febrero de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la valoración del Gobierno de Navarra en relación con la segregación del alumnado por razón de lengua propuesta por un grupo de padres y madres de los colegios públicos de Sarriguren y Noáin, formulada por el Ilmo. Sr. D. Iñaki Iriarte López.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Relaciones Ciudadanas e Institucionales.

Pamplona, 22 de febrero de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

lñaki lriarte López, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo dispuesto en el artículo 188 y siguientes del Reglamento de la Cámara solicita al Gobierno de Navarra su respuesta oral en la Comisión de Relaciones Ciudadanas e Institucionales a las siguientes cuestiones: 

– ¿Cómo valora el Gobierno de Navarra la segregación del alumnado por razón de lengua propuesta por un grupo de padres y madres de los colegios de Sarriguren y Noáin? 

– ¿Entiende que, como ha expresado la Federación de Asociaciones de Padres y Madres del Alumnado de Navarra Herrikoa, "no deja de ser un atentado contra la convivencia"? 

Pamplona, a 18 de febrero de 2016 

El Parlamentario Foral: lñaki lriarte López

