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El día 8 de octubre de 2015, tuvo entrada en el Registro del Parlamento de Navarra un escrito de la Parlamentaria Foral D. ª María Chivite Navascués, del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, en el que solicita la siguiente información:
¿Cuántas OPE tiene previsto convocar la Administración Pública de Navarra en el año 2016?” ¿En qué áreas? ¿Cuántas plazas en cada oferta? y ¿En qué fechas?
Pues bien, se responde lo siguiente:
El Gobierno de Navarra en este momento está estudiando la posible Oferta Pública de Empleo correspondiente al año 2015, no disponiendo a fecha de hoy todavía de una propuesta elaborada por ámbitos ni con concreción de fechas de convocatorias con carácter general. En este sentido procede significar que es voluntad del Gobierno incluir en la propuesta de Oferta Pública de Empleo que se someta a negociación y aprobación de la Mesa General de Negociación de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y sus organismos autónomos, todas aquellas plazas vacantes que encajen dentro de la Tasa de Reposición permitida por la Ley de Presupuestos Generales del Estado para el año 2016. 
Asimismo procede indicar en cuanto al sector docente que el día 6 de noviembre de 2015 se ha celebrado una Mesa Sectorial en el Departamento de Educación en la que la Administración ha indicado que en próximas fechas se celebrará una Mesa General de Negociación para tratar el número total de plazas a incluir en una Oferta Pública de Empleo parcial correspondiente al sector docente y además se ha explicado que se solicitará a la citada Mesa General la delegación en la Mesa Sectorial de personal docente la negociación de la distribución del número total de plazas a incluir en la OPE por cuerpos, especialidad e idioma. 
Finalmente se ha acordado que tras la celebración de la correspondiente Mesa General de Negociación, si se aprueba en esta última la delegación en la Mesa Sectorial de personal docente la negociación de la distribución de las plazas por cuerpo, especialidad e idioma, se continuará en la misma la mencionada negociación en orden a poder aprobar la Oferta Pública de Empleo parcial correspondiente al personal docente en los primeros días del año 2016.
Es cuanto tengo el honor de trasladarle en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento de Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 9 de noviembre de 2015
Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia : María José Beaumont Aristu
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