En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la inversión pública en I+D+i, la elaboración del mapa tecnológico y el Plan para la implantación y desarrollo de empresas innovadoras, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ainhoa Unzu Gárate.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Desarrollo Económico.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ainhoa Unzu Garate, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta oral, para su contestación en comisión. 

¿Qué acciones está llevando a cabo Gobierno de Navarra para duplicar la inversión pública en I+D+i en los Presupuestos Generales de Navarra para conseguir al final de la legislatura el objetivo europeo del 3% del PIB? ¿En qué estado de ejecución se encuentra la elaboración del mapa tecnológico y del Plan que permita la implantación y desarrollo de empresas innovadoras? ¿Con qué porcentaje de inversión pública en I+D+i estima el Sr. Consejero que finalizará el presente año? 

Pamplona, 27 de mayo de 2016 

La Parlamentaria Foral: Ainhoa Unzu 

