
El Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la parlamentaria doña Ana Beltrán Villalba, adscrita al A.P.F. del Partido Popular de Navarra, sobre la cuantificación económica del anteproyecto de ley de la Renta Garantizada (9-16/PES-00127), tiene el honor de informarle lo siguiente
Mediante Orden Foral 137/2016 de 10 de marzo el Consejero de Derechos Sociales se inicia el procedimiento para la elaboración del anteproyecto de Ley Foral por la que se regulan los derechos a la inclusión social y a la renta garantizada. 
El artículo 51 de la Ley Foral 14/2004, de 3 de diciembre, del Gobierno de Navarra y de su Presidente establece que el Gobierno de Navarra ejercerá la iniciativa legislativa prevista en el artículo 19 de la Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, mediante la elaboración, aprobación y remisión posterior de los proyectos de ley Foral al Parlamento de Navarra. A continuación específica los documentos, informes y consultas que deben incorporarse al expediente. 
Durante este mes de abril, se ha abierto a participación pública el Anteproyecto de Ley Foral por la que se regulan los Derechos a la Inclusión Social y a la Renta Garantizada.
Para ello en la página web del Gobierno de Navarra (Gobierno Abierto) está disponible el texto, así como el modo mediante el cual se pueden hacer aportaciones o sugerencias.
Una vez concluido este plazo y vistas y revisadas las sugerencias y aportaciones que pueden tener una repercusión económica, es cuando se estará en disposición de contar con la debida cuantificación económica del anteproyecto de Ley Foral por  la que se regulan los derechos a la inclusión social y a la renta garantizada, y por nuestra parte en disposición de hacerle llegar la estimación del coste al que dará lugar.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 24 de mayo de 2016.
El Vicepresidente de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
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