La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, en relación con la pregunta escrita formulada por el parlamentario don Oscar Arizcuren Pola, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre diversos asuntos acerca de la Delegación del Gobierno de Navarra en Bruselas y su actividad (9-16/PES-00166), tiene el honor de informarle lo siguiente:
Tal y como indica el propio Plan de Acción en su preámbulo, las acciones que se describen en este documento no son necesariamente novedosas. Gran parte de las acciones ya han sido desarrolladas por servicios del Gobierno de Navarra que llevan décadas trabajando en este ámbito. Este documento trata de ordenar dichas actividades y darles una mayor consistencia y coordinación en el seno del Gobierno. 
El Plan se estructura en primer lugar con una descripción de los objetivos, a los que se suman unos elementos clave que deben de ser desarrollados por medio de unas acciones concretas que se concretan en el epígrafe “líneas de actuación”. Al no existir un Plan previo resulta una labor complicada poder discernir aquellas acciones que ya existen (o existieron, y por algún motivo se dejaron de llevar a cabo) de otras que son de nueva creación.
El Plan se encuentra en fase borrador y de exposición pública. Será entregado a Consejo de Gobierno para su debate y posterior aprobación antes de fin de año.
Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 13 de mayo de 2016
La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales: Ana Ollo Hualde
