En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la beca de comedor de Educación y sobre un sistema de becas que cubra la totalidad de los materiales escolares a las familias desfavorecidas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Dña. Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta, a fin de que sea respondida de forma oral en el Pleno por parte de la Consejería de Educación de Gobierno de Navarra. 

El Gobierno de Navarra debe asumir la obligación de prestigiar a la escuela pública como institución de calidad, como institución fundamental en el objetivo de hacer efectivo el alcance para todos/as de las mismas oportunidades, como institución básica en el desarrollo de una sociedad más justa y de progreso para todos/as. 

Por ello, como garantía de equidad, 

¿Qué pasos se han dado para garantizar la beca de comedor de Educación durante los meses de jornada reducida (septiembre y junio) y los miércoles en aquellos centros que han demostrado su necesidad? ¿Qué pasos se han dado para garantizar un sistema de becas que cubra a las familias desfavorecidas la totalidad de los materiales escolares? 

En Pamplona-Iruñea, a 1 de junio de 2016 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao 

