En sesión celebrada el día 6 de junio de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el programa de detección precoz de cáncer de colon, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Begoña Ganuza Bernaola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 6 de junio de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Begoña Ganuza Bernaola, miembro del Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, solicita respuesta al Consejero de Salud del Gobierno de Navarra para su contestación en el Pleno del 9 de junio; a la siguiente pregunta: 

UPN implantó en 2013 el programa de detección precoz de cáncer de colon en Navarra con un cronograma de 4 años para la cobertura del 100% de la población, campaña dirigida a 166.000 navarros entre 50 y 69 años de edad. 

El documento del programa de detección precoz en Navarra dice expresamente que el intervalo de tiempo entre el diagnóstico de cáncer y el inicio del tratamiento será lo más corto posible y en todo caso menor de 30 días. 

En mayo de 2015 con UPN todavía en el Gobierno de Navarra, la espera media entre la consulta de cirugía y la intervención quirúrgica en cáncer de colon diagnosticados en el programa de detección precoz se mantenía por debajo de estos 30 días. 

– ¿Cuál es la evolución en el último año y la espera media actual desde la fecha de consulta de cirugía y la intervención quirúrgica en pacientes incluidos en el programa de detección precoz? 

– ¿Cuál es la espera media y su evolución en el último año entre la fecha de colonoscopia y la de intervención quirúrgica en pacientes incluidos en programa? 

– ¿Tiene el Departamento de Salud un plan para garantizar la espera media por debajo de 30 días entre la fecha de consulta de cirugía y la de intervención quirúrgica? 

– ¿Cómo ha resuelto mantener estas esperas medias tras la supresión del programa extraordinario de cirugía de cáncer de colon en programa? 

Pamplona, 2 de junio de 2016 

La Parlamentaria Foral: Begoña Ganuza Bernaola

