En relación con la petición de información 9-16/PES-00101, presentada por el Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa
El Servicio de Planificación del Departamento de Educación realizó, de cara a la preinscripción del curso 2016-2017, una previsión de dos unidades de 3 años (50 plazas escolares) para el modelo A/G con programa PAI en el C.P. Remontival de Estella.
Finalizada la preinscripción y a la vista de las solicitudes recibidas, el mencionado servicio se puso en contacto con el centro para indicarle que si la admisión de alumnado procedente de localidades no adscritas al centro suponía incrementar las unidades previstas, debería no admitir esas solicitudes. Las solicitudes que no debían ser admitidas procedían de alumnado de Ancín, Dicastillo y Villatuerta. En ningún momento se ha solicitado al centro que se baremasen las solicitudes. 
Recibida por parte de centro información al respecto, se comprobó que, aún no admitiendo dichas solicitudes, el número de alumnos de 3 años procedentes de Estella y del resto de localidades adscritas era suficiente para incrementar la oferta de unidades de 2 a 3. Por ello, con fecha 19 de febrero de 2016, se realizó el aumento de unidades, comunicándolo posteriormente al centro para que procediese a la admisión de todas las solicitudes recibidas.
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