El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la petición de información presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª Begoña Ganuza Bernaola, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), que solicita “información sobre si el Departamento de Salud, tiene previsto establecer jornadas de tarde con las denominadas peonadas para reducir las listas de espera” (9-16/PES-00103), tiene el honor de remitirle la siguiente documentación:
El Departamento de Salud, tal como lo ha manifestado el Consejero en varias ocasiones, solo prevé recurrir a la autoconcertación como forma de reducir las listas de espera con carácter excepcional, cuando no sean posibles el resto de fórmulas (contratación de profesionales, derivación, etc.) y cuando se haya garantizado previamente la suficiencia estructural de la actividad para consolidar los resultados a medio y largo plazo y optimizado los recursos existentes.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona,  5 de abril de 2016
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
