El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita (PES-00107) presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Begoña Ganuza Bernaola, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), solicitando respuesta a la siguiente pregunta: “¿Tiene previsto el departamento de Salud la ampliación horaria para el Centro de Salud de Buztintxuri, atendiendo a la demanda de usuarios y profesionales?”, tiene el honor de remitirle la siguiente información:
En el Centro de Salud de Buztintxuri está prevista la ampliación del horario de atención pediátrica por la tarde hasta las 19 horas con la creación de un nuevo medio cupo de pediatría. Para ello se procederá a la contratación de un pediatra  y una enfermera de pediatría, ambos a media jornada, que tendrá efecto a partir del 25 de abril. Con ello se estima que los pediatras del Equipo de Atención Primaria de Buztintxuri prestarán atención a una media de unas 1010 TIS  reconvertidas cada uno. 

Además se procederá a la contratación de un administrativo, también a media jornada en horario de tardes para dar cobertura a la consulta de pediatría, y otro, asimismo a media jornada, en horario de mañanas para atender el pico de demanda que se produce durante las primeras horas de atención.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona,  4 de abril de 2016
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
