La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre la situación del Centro de Atención a la Mujer de Tafalla para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 15 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Elena Torres Miranda, Parlamentaria Foral, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación, por escrito, por la Consejera de Salud la siguiente pregunta:

Se ha tenido conocimiento público de la moción aprobada en el Pleno de Tafalla en la que se expresa preocupación municipal por la situación del Centro de Atención a la Mujer, donde se están suspendiendo distintos programas por falta de personal adecuado.

Esta situación ha provocado preocupación al grupo socialista por lo que puede suponer la pérdida de programas de formación y prevención en educación sexual para los ciudadanos, y más concretamente para los jóvenes.

Por todo ello se pretende conocer por parte del Departamento de Salud la situación creada en el Centro de Atención a la mujer de Tafalla.

¿Qué personal es el adecuado para llevar a cabo los trabajos en la consulta de educación sexual?

¿Qué tipo de contrato tiene este personal que hasta ahora llevaba a cabo estos programas?

¿Cuáles son las razones para que este personal especializado no siga adelante con estas funciones?

¿Se van a suspender programas sanitarios en educación sexual? En caso afirmativo, ¿cuáles son y por qué?

¿Qué medidas pretende llevar a cabo la Consejera de Salud para solventar esta situación?

Pamplona, 6 de octubre de 2003

La Parlamentaria Foral: Elena Torres Miranda

