En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre la conversión de “Casa Itzea”, propiedad de la familia Caro Baroja, en museo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 10 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la pregunta formulada por el Grupo Parlamentario Izquierda Unida, sobre diversas cuestiones relacionadas con la Casa Itzea en Bera de Bidasoa, tiene el honor de remitir la siguiente contestación

La familia Caro Baroja nunca ha realizado ninguna oferta al Gobierno de Navarra para convertir Itzea en museo.

La familia Caro Baroja ha mantenido conversaciones con el Gobierno de Navarra para habilitar otros espacios, no Itzea, como sede de un Museo-Colección de Los Baroja.

A ese respecto, se ha adecuado y equipado el edificio llamado Domiñenea y se han realizado múltiples gestiones en relación con el edificio llamado Casa Portu que no han llegado a ninguna concreción por voluntad ajena al Gobierno de Navarra.

Ni el Gobierno de Navarra ni la familia Caro Baroja tienen ninguna previsión para convertir Itzea en museo, de hecho, la voluntad manifestada repetidamente por la familia Caro Baroja es seguir manteniéndola como domicilio familiar.

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de febrero de 2006

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

