La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 2 de mayo de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre el centro educativo 0-3 años en Alsasua, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 2 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Luis Izco Biarge, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito, al Consejero de Educación, acerca del centro educativo 0-3 años en Alsasua.

En comparecencia ante el Parlamento celebrada en mayo de 2004, el Consejero de Educación se comprometió a la implantación del ciclo 0-3 años en el año 2006 en la localidad de Alsasua, entre otras.

En su última comparecencia de 15 de mayo de 2006, el Consejero afirmó que se “mantiene básicamente la planificación de mayo de 2004” para los centros 0-3 años, pero no se citó a Alsasua entre los compromisos de 2006 ni 2007.

Por esa razón se solicita explicaciones del Consejero de Educación acerca del futuro del centro 0-3 años en Alsasua y respuesta a cuándo se prevé la construcción del mismo.

Pamplona, 27 de abril de 2006

El Parlamentario Foral: José Luis Izco Biarge

