En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno sobre la redada realizada en Azagra irrumpiendo en varios “piperos” con el objetivo de incautar sustancias ilegales, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 32 de 10 de abril de 2006.

Pamplona, 8 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno, adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre la redada realizada en Azagra irrumpiendo en varios “piperos” con el objetivo de incautar sustancias ilegales, tiene el honor de remitir, en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación

La intervención a la que se refiere la pregunta, que en ningún caso es calificable de “redada con el objetivo de incautar sustancias estupefacientes”, responde a los criterios de adopción de medidas ordinarias preventivas, de carácter policial, para el control de locales de ocio, en garantía tanto de la seguridad de sus usuarios, como de su utilización acorde con la legalidad aplicable, especialmente en aquellos supuestos susceptibles de participación de menores de edad en conductas claramente perjudiciales para su salud e integridad física, por consumo de alcohol y sustancias estupefacientes.

En la intervención efectuada simultáneamente en distintos locales, participaron un total de 22 efectivos de Policía Foral, dotados de su equipamiento ordinario, debiendo rechazarse que se tratase de una intervención violenta y desmesurada, que causase alarma social o un gran impacto anímico a los adolescentes y jóvenes que se encontraban en los mismos.

La operación no supuso ningún coste diferente al ordinario derivado del mantenimiento del servicio.

La intervención se considera adecuada y proporcionada, de acuerdo con los datos de los que se disponía cuando se dispuso su realización.

Lo que tengo el honor de manifestar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 28 de abril de 2006

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

