En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria  Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda sobre la cantidad, uso y destino de los fondos recibidos del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 40 de 2 de mayo de 2006.

Pamplona, 23 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

Contestación de la Consejera de Salud

La Consejera de Salud, que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda, Parlamentaria adscrita al Grupo parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra sobre la cantidad uso y destino de los fondos recibidos del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El importe recibido del Ministerio de Sanidad y Consumo por transferencia de capital ascendió a 56.632,35 € que se imputó a la partida 540000-52000-7000-0000-Transferencias de capital de la Administración del Estado, del Presupuesto de Ingresos del Ejercicio 2005.

El citado importe se incorporó, por Resolución 13/2005, de 14 de febrero, de la Directora General de Política Presupuestaria y Financiera, a la partida 540000-52000-6090-312800-Inmovilizado inmaterial en tecnología, del Presupuesto de Gastos del Ejercicio 2005.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento.

Pamplona, 19 de mayo de 2006

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely 

Contestación del Consejero de Economía y Hacienda

En respuesta a las preguntas formuladas por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elena Torres Miranda adscrito al Grupo Parlamentario “Socialistas del Parlamento de Navarra” sobre la cantidad, uso y destino de los fondos recibidos del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria, el Consejero de Economía y Hacienda manifiesta lo siguiente:

• ¿Cuál ha sido en total la cantidad recibida por transferencias de capital de la Administración del Estado debido a subvención recibida del Ministerio de Sanidad del fondo de financiación sanitaria?

Ninguna. El Gobierno de Navarra decidió incrementar el gasto sanitario por importe de casi 17 millones de euros, que se financiaron con los mayores ingresos procedentes de los impuestos de los navarros y mediante la priorización que el Gobierno de Navarra hizo del gasto sanitario frente a otro tipo de gastos.

• Teniendo en cuenta esa aportación del fondo de financiación sanitaria estatal ¿Qué uso y destino se le han dado a estas finanzas?

No ha sido una aportación del fondo de financiación sanitaria. El ingreso por importe de 56.632,35 euros corresponde a una subvención del Ministerio de Sanidad del año 2004 y que se cobró en el año 2005. Esta subvención tenía como objetivo compensar a las Comunidades Autónomas por los ajustes y desarrollos que tuviesen que efectuar en sus propios sistemas informáticos para adaptarlos a los requerimientos tecnológicos del Ministerio, para la implantación del sistema de información del Fondo de Cohesión Sanitaria.

Con este mayor ingreso se generó crédito en la partida presupuestaria de gasto denominada “Inmovilizado inmaterial en tecnología” a la que se aplican entre otros conceptos los gastos realizados en aplicaciones informáticas.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 19 de mayo de 2006.

El Consejero de Economía y Hacienda: Francisco Iribarren Fentanes

