Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko maiatzaren 8an egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki zuen tra​mi​te​ra onar​tzea foru par​la​men​ta​ri Jesús Pardo Gurpegui jaunak egin​da​ko gal​de​ra, Trabajos Catastrales, S.A. enpresa publikoari buruz​koa. Gal​de​gi​le​ak ida​tziz​ko eran​tzu​na eska​tu du.

Era​ba​ki hori bete​tze​ko, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut.

Iru​ñe​an, 2006ko maiatzaren 8an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari Jesús Pardo Gurpeguik, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, Trabajos Catastrales, S.A. enpresa publikoari buruzko galdera hau aurkeztu dio Nafarroako Gobernuari, idatziz erantzun dezan:

– Zein enpresa edo entitatetan hartzen du parte Trabajos Catastrales S.A. enpresa publikoak?

– Zein da parte hartutako enpresa bakoitzaren guztizko kapital sozialaren gainean Trabajos Catastrales S.A.k daukan parte-hartzearen ehunekoa? Zein da partaidetza horien hasierako eta egungo balorazioa? 

– Trabajos Catastrales S.A.rekin batera zein beste enpresa, entitate edo pertsona dira bazkideak edo parte hartzen dute Trabajos Catastrales S.A.k parte hartzen duen enpresetako bakoitzean?

– Zein ordezkaritza du eta zeinek ordezkatzen du parte hartutako entitateetako administrazio-, kudeaketa- eta kontrol-organoetan.

– Zein dira parte hartutako enpresen jarduerak, helburu soziala eta helbide soziala?

Iruñean, 2006ko maiatzaren 4an

Foru parlamentaria: Jesús Pardo Gurpegui

