La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 15 de mayo de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, por la que se insta al Gobierno de Navarra a que estudie y programe una actuación planificada en el Hospital García Orcoyen de Estella-Lizarra, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

Begoña Errazti Esnal, Parlamentaria Foral por el Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna, como Portavoz del mismo y amparándose en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y votación en Pleno la siguiente moción.

Exposición de motivos:

El Hospital García Orcoyen de Estella-Lizarra es una infraestructura fundamental que da servicio a toda una zona de Navarra y debe permitir un acceso de la ciudadanía a un servicio de salud ágil y de calidad.

Este grupo parlamentario se interesó por las previsiones que tenía el Departamento de Salud para ampliar y mejorar el servicio siendo la respuesta por parte del Departamento que "los servicios y especialidades que se ofrecían eran adecuados".

Sin embargo, es constatable la necesidad de actuar e invertir en el Hospital García Orcoyen dado que el servicio es manifiestamente mejorable y las quejas de la ciudadanía van en aumento.

Por todo ello, este grupo parlamentario presenta la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que estudie y programe una actuación planificada en el Hospital García Orcoyen de Estella-Lizarra que contemple las siguientes cuestiones:

– Análisis del servicio de especialidades y necesidades de nuevos servicios.

– Situación de los contratos del personal y acciones para la estabilidad del mismo.

– Estudio de necesidades de infraestructuras y planificación del espacio físico.

– Listas de espera y derivaciones al Hospital de Calahorra.

En Iruña, a 9 de mayo de 2006

La Parlamentaria Foral: Begoña Errazti Esnal

