En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria  Forla Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado sobre el porcentaje de autónomos que tienen asalariados, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 1 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Parlamentaria, Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado, adscrita al Grupo Parlamentario “Socialistas del Parlamento de Navarra” sobre el porcentaje de autónomos que tienen asalariados, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

El Registro de los trabajadores autónomos afiliados a la Seguridad Social es competencia de la Tesorería General de la Seguridad Social.

El Instituto Nacional de Estadística aporta diferentes encuestas y datos relacionados con la empresa, disponibles en su página web (www.ine.es).

En ninguno de los casos los temas apuntados en esta pregunta parlamentaria son competencia del Departamento de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo por lo que no es posible aportar oficialmente datos de otras procedencias.

Lo que tiene el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de febrero de 2006

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo: José Javier Armendáriz Quel

