La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 12 de junio de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramirez Erro sobre las razones de no editar en euskara el audiovisual sobre la vida de San Francisco Javier, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 12 de junio de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramirez Erro, Parlamentario Foral del Grupo Eusko Alkartasuna, amparándose en los artículos 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su respuesta oral ante el Pleno la siguiente pregunta.

El Gobierno de Navarra con motivo del V centenario del nacimiento del Francisco de Javier ha publicado un audiovisual sobre la vida del santo, al parecer, con el objetivo de difundirla por los colegios.

Sorprende que, siendo el euskara una lengua presente y demandada por padres y madres en el sistema educativo de nuestra comunidad, no sea haya editado contemplando la posibilidad de elegir nuestro idioma y, en cambio, sí el francés y el inglés.

Por ello, este parlamentario desea conocer:

¿Cuáles son las razones para que el este video no esté publicado en euskara?

En Iruña, a 2 de junio de 2006

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramirez Erro

