Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, foru par​la​men​ta​ri Patxi Telle​txea Ezku​rra jau​nak Nafa​rro​a​ko Auzi​te​gi Nagu​si​ko Admi​nis​tra​zio​a​re​ki​ko Auzi​en Sala​ren 1140/2005 epai​a​ren bete​tze​a​ren hari​ra alde​ek erre​kur​tso​ak aur​kez​te​ko eza​rri​ta​ko epe​a​ri buruz egin​da​ko gal​de​ra​ren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2006ko mar​txo​a​ren 27ko 25. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.

Iru​ñe​an, 2006ko api​ri​la​ren 24an

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

ERAN​TZU​NA

Ara​lar par​la​men​tu-tal​de​a​ri atxi​ki​ta​ko foru par​la​men​ta​ri Patxi Telle​txea Ezku​rra jau​nak gal​de​ra egin du Nafa​rro​a​ko Auzi​te​gi Nagu​si​ko Admi​nis​tra​zio​a​re​ki​ko Auzi​en Sala​ren aben​du​a​ren 22ko 1140/2005 epai​a​ren bete​tze​a​ren hari​ra alde​ek erre​kur​tso​ak aur​kez​te​ko eza​rri​ta​ko epe​a​ri buruz. Hona Eko​no​mia eta Oga​sun kon​tsei​la​ri​a​ren eran​tzu​na: 

1. Zein epe jarri zen alde​ek erre​kur​tsoa nahiz erre​fu​sa​tzea aur​kez​tu ahal izan zeza​ten, bidez​ko​tzat jotzen bazu​ten?

Erre​kur​tsoa nahiz erre​fu​sa​tzea aur​kez​te​ko epeak orde​na​men​du juri​di​ko​ak, oro har, agin​duz ezar​tzen ditu​e​nak dira, eta ez da beha​rrez​koa epe hori​ek ino​la​ko egin​tza zeha​tze​tan ezar​tzea.

2. Zein izan ziren gober​nu​ko eta zer​bi​tzu juri​di​ko​ei eta jus​ti​zia admi​nis​tra​zio​a​ri kon​tsul​tak egi​te​ko arra​zoi​ak?  Zein izan zen eran​tzu​na?

Kon​tsul​ta juri​di​ko​ak egi​te​ko arra​zoi​ak hauek izan ziren: epai​a​ren bete​tzea era​ba​ki​tze​ko esku​me​na duen orga​no​a​ri buruz, eta Eko​no​mia eta Oga​su​na kon​tsei​la​ria zela iri​tzi zen; 177/1998 Foru Agin​du​a​ren bidez izen​da​tu​ta​ko mahai​a​ren irau​pe​na​ri buruz, eta izen​da​tu​ak iza​te​ko zuten legez​ko iza​e​ra gal​dua zuten kide​ak ordez​ka​tze​ko iri​tzia eman zen; apli​ka​tze​koa den arau​di​a​ri buruz, eta Nafa​rro​a​ko kon​tra​tu​ei buruz​ko 13/1986 Foru Legea zela iri​tzi zen; uztai​la​ren 5eko 18/2001 Foru Lege​a​ren era​gi​na​ri buruz, eta ezin dela apli​ka​tu iri​tzi zen.

3. Zein iriz​pi​de​ren ara​be​ra ordez​tu dira 1998ko mahai​ko kide​ak 2006ko mahaia era​tze​ko garai​an?

Har​tu​ta​ko iriz​pi​dea izan da kide berri​ek ordez​ka​tu​en postu bera edo (postu hori desa​ger​tu bada) postu bali​o​ki​de bat bete deza​ten.

4. Zein egun zeha​tze​tan eratu zen kon​tra​tzio mahaia?

2006ko urta​rri​la​ren 17an.

5. Zer era​ba​ki hartu ziren?

Kon​tra​ta​zio mahai​ak Eko​no​mia eta Oga​sun Depar​ta​men​tu​a​ri lizi​ta​zi​o​ra aur​kez​tu diren eskain​tzak balo​ra​tze​ko azter​lan bat kon​tra​ta deza​la eska​tzea era​ba​ki zuen. Azter​lan hori tele​ko​mu​ni​ka​zio​ei eta ikus-entzu​nez​ko​ei buruz​ko ahol​ku​la​ri​tzan espe​zi​a​li​za​tua den enpre​sa batek egin behar​ko zuen.

Hori guz​tia jaki​na​raz​ten dizut Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 190. arti​ku​lua bete​tze​ko.
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Eko​no​mia eta Oga​sun kon​tsei​la​ria: Fran​cis​co Iri​ba​rren Fen​ta​nes

