En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre la reparcelación voluntaria de varias parcelas por el Ayuntamiento de Buñuel, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 8 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre la reparcelación voluntaria de varias parcelas por el Ayuntamiento de Buñuel, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

¿Ha tenido o tiene conocimiento el Departamento de Administración Local de estas actuaciones posiblemente irregulares? En caso afirmativo se informe de las actuaciones realizadas.

El Departamento ha tenido conocimiento del inicio de la tramitación de la modificación de la reparcelación voluntaria de las parcelas a que se refiere la parte expositiva de la pregunta.

Tras el análisis de la documentación presentada, el Departamento de Administración Local, a petición del Ayuntamiento, emitió el correspondiente informe jurídico.

¿En qué fechas ha revisado o piensa revisar el Departamento los acuerdos de Pleno o resoluciones de alcaldía relacionados con el asunto?

Se han revisado ya, al ser aportados por el Ayuntamiento, los acuerdos y resoluciones que obran en el expediente y que están relacionados con la consulta sobre la tramitación de la modificación, tramitación que en el momento de la consulta sólo había sido iniciada por resolución de alcaldía de aprobación inicial (acto de mero trámite, que no resuelve el procedimiento), estando pendiente la fase de información pública, a la que se sometía por el Ayuntamiento en la aprobación inicial, tal como exige la Ley Foral de Ordenación del Territorio y Urbanismo.

¿Qué medidas ha adoptado y piensa adoptar el Departamento para impedir la culminación de las irregularidades denunciadas? 

No se derivan, del expediente remitido al Departamento de Administración Local, irregularidad alguna, ni se ha recibido ninguna denuncia sobre el mismo.

El Departamento ya ha transmitido al Ayuntamiento, el Dictamen respecto a la consulta realizada.

Lo que tengo el honor de informar de conformidad con lo dispuesto en el artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra

Pamplona, febrero de 2006

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra: Alberto Catalán Higueras

