En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 128 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas a la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 12/1996, de 2 de julio, de Cooperativas, para la adición de la regulación de las Cooperativas de Iniciativa Social, publicada en el Boletín Oficial de la Cámara núm. 97 de 3 de octubre de 2005.

Pamplona, 3 de marzo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

ENMIENDA NÚM. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Mixto
Enmienda de adición de un nuevo artículo que quedará redactado de la siguiente manera:

“Nuevo artículo. Modificación de los puntos 2 y 11 y adición de un nuevo punto 12 en el artículo 64.

Artículo 64.2. Podrán ser socios quienes legalmente tengan capacidad para contratar la prestación de su trabajo. La pérdida de la condición de socio trabajador provocará el cese definitivo de la prestación de trabajo en la cooperativa. La relación de los socios trabajadores con la cooperativa es societaria, no siendo de aplicación a ellos la legislación aplicable a los trabajadores por cuenta ajena, sino la legislación aplicable a las cooperativas y los estatutos y reglamentos de la cooperativa.

Artículo 64.11. Los órganos jurisdiccionales de orden social conocen de las cuestiones litigiosas que se promuevan entre las cooperativas de trabajo asociado y sus socios trabajadores por su condición de tales. En consecuencia, los conflictos no basados en este especial vínculo socio-laboral y que sean análogos a los que puedan surgir entre cualquier socio y las cooperativas de otras clases siguen sometidos a la jurisdicción de los Juzgados y Tribunales del orden civil.

A estos efectos se considerarán materias que afectan exclusivamente a la relación típica entre la cooperativa de trabajo asociado y sus socios trabajadores las relativas a la percepción de los anticipos laborales o de las prestaciones complementarias o sustitutivas de los mismos en la medida que sean exigibles; a los recursos por sanciones impuestas por infracción de normas de disciplina socio-laboral, incluida la de expulsión por tal motivo; a las situaciones de suspensión del trabajo y excedencias; a materias de Seguridad Social; al acceso del trabajador asalariado a la condición de socio trabajador y, en general, a los derechos y obligaciones derivados precisamente de las normas internas de régimen del trabajo cooperativo.

En todo caso, estas cuestiones litigiosas se resolverán aplicando con carácter preferente esta Ley, los Estatutos y demás acuerdos internos de la cooperativa, y en general los principios cooperativos. En su defecto, se aplicarán por analogía las disposiciones de la legislación laboral.

Artículo 64.12. Serán de aplicación a los centros de trabajo de estas cooperativas y a sus socios las normas sobre seguridad e higiene en el trabajo.

Asimismo, los socios trabajadores menores de dieciocho años estarán sujetos a las limitaciones para trabajos nocturnos o para trabajos insalubres, penosos, nocivos o peligrosos que establezca la legislación laboral para trabajadores menores de 18 años”.

Motivación: Creemos necesario modificar la regulación existente sobre las cooperativas de trabajo asociado de manera que quede clara la preeminencia del carácter de socio sobre la de trabajador, tal y como ocurre en todas las legislaciones de nuestro entorno, y por lo tanto solo se pueda perder la condición de trabajador de una cooperativa de trabajo asociado en el caso de que se haya perdido la condición de socio de la cooperativa.

En este sentido ampliamos la regulación para aclarar diversos supuestos en que debe ser competente la jurisdicción civil frente a la laboral para dirimir diversos conflictos.

Y, por último, establecemos la aplicación de la legislación laboral en materia de seguridad e higiene en el trabajo y en las limitaciones relativas a trabajadores menores de 18 años.

ENMIENDA NÚM. 2

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Aralar
Enmienda de modificación del número 2 del artículo 64 conforme al siguiente texto.

“2. Podrán ser socios trabajadores de una cooperativa quienes legalmente tengan capacidad para contratar la prestación de su trabajo. La relación de los socios trabajadores con la cooperativa es societaria, siéndoles de aplicación la legislación pertinente en materia de cooperativas y los estatutos y en su caso reglamentos de la propia cooperativa.

La resolución de la condición de socio conllevará la extinción de la condición de trabajador.

Asimismo la resolución de la relación laboral ocasionará la rescisión de la relación societaria del cooperativista, el cual dejará de serlo”.

Motivación: El socio-trabajador tiene dos relaciones. Ambas son interdependientes. En cada una de ellas puede existir una iniciativa y desarrollo por motivaciones propias y ajenas en su inicio a la otra relación aunque luego originen consecuencia directa en la otra relación. Es preciso regular tanto la diferencia de ambas relaciones como su interdependencia y las recíprocas consecuencias en uno y otro caso.

Esta enmienda no es propiamente al texto que conforma la proposición de ley pero entendemos que por economía procesal es legítimo tratarla en este expediente parlamentario.

ENMIENDA NÚM. 3

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Aralar
Enmienda de modificación del punto 11 del artículo 64 conforme al siguiente texto.

“11. La jurisdicción laboral será competente para conocer las cuestiones que se susciten entre la cooperativa y el socio trabajador con origen en la relación laboral y en todo lo referente a dicha relación laboral.

Asimismo, la jurisdicción laboral conocerá de todas las cuestiones directamente relacionadas con la relación laboral del socio, atrayendo la competencia al respecto, salvo en las cuestiones contenciosas dimanantes de la relación societaria, aunque puedan originar la extinción de la relación laboral como consecuencia de su resolución.

Corresponde a la jurisdicción civil ordinaria, una vez agotada la vía cooperativa, el conocimiento de las cuestiones contenciosas dimanantes de la relación societaria del socio trabajador”.

Motivación: Las relaciones societarias corresponden a la jurisdicción civil y las relaciones laborales a la jurisdicción laboral, existiendo un tema en el que ambas relaciones confluyen, que es el de la pérdida de una condición (socio o trabajador) como consecuencia de la pérdida precedente de la otra condición. En este sentido debe corregirse la previsión del artículo 64.11 en los términos que nos ha sido sugerido.

Esta enmienda no es propiamente al texto que conforma la proposición de ley pero entendemos que por economía procesal es legítimo tratarla en este expediente parlamentario.

ENMIENDA NÚM. 4

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Aralar

Enmienda de modificación a los números 1 y 2 a) al nuevo artículo 74 bis. Cooperativas de Iniciativa Social.

“1. Serán calificadas como de iniciativa social aquellas cooperativas que con independencia de su clase...”

“2. a) Que los resultados positivos no podrán ser distribuidos entre sus socios”.

Motivación: Entendemos que la no distribución de beneficios en una empresa sin ánimo de lucro es permanente y no sólo deben limitarse a los que se produzcan en un ejercicio económico.

