En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra sobre la oferta de diversificación curricular en el modelo D, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 28 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, relativa a la oferta de Diversificación Curricular en los centros públicos de Pamplona-Iruñea en modelo D, tiene el honor de remitir la  siguiente contestación:

Los Programas de Diversificación Curricular son una medida extraordinaria de atención a la diversidad que los centros pueden organizar para alumnos mayores de 16 años y menores de 18 años que no han alcanzado los objetivos de la etapa de Educación Secundaria Obligatoria, pero que, mediante la aplicación de esta medida son susceptibles de alcanzarlos. Se organiza por grupos siempre que el número de alumnos lo permita. 

Su finalidad es que el alumnado pueda obtener el título de Graduado en Educación Secundaria.

Se trata de una medida que incide en la iniciación profesional y en la transición a la vida adulta, con un currículo seleccionado, específico y realista que trata de responder a los intereses y motivaciones de los alumnos que acuden a estos grupos de diversificación.

El conjunto de medidas de atención a la diversidad que se imparten en un centro escolar, sea concertado ó público, incluida la Diversificación curricular, se incluye dentro del Plan de Atención a la Diversidad de cada centro.

Dicho plan es elaborado por cada centro en función de su situación, objetivos específicos y perfil del alumnado. 

Una característica del plan de atención a la diversidad de cada centro es su flexibilidad en el tiempo y en las fórmulas, lo que conlleva necesariamente, una revisión anual del mismo. Esto da lugar a situaciones organizativas diversas en los diferentes centros y, cambiantes, incluso en un mismo centro, a lo largo de los sucesivos cursos.

Son estas las características que explican la existencia de planes de atención a la diversidad en los centros públicos de modelo D de Pamplona que no han optado por este tipo de organización, lo cual no quiere decir que esta situación pueda cambiar en función de nuevas necesidades, y sobre todo del número de alumnos que lo requieran.

En cualquier caso, el Departamento de Educación del Gobierno de Navarra analiza en cada curso escolar las necesidades conjuntas y, si es necesario, arbitra las medidas organizativas pertinentes que garanticen la correcta atención a la diversidad de los alumnos.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 21 de febrero de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

