En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre las obras de construcción de una nave de carpintería en el IES Donibane, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 6 de 6 de febrero de 2006.

Pamplona, 28 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, relativa a la construcción de una nave para carpintería en el IES Donibane de Pamplona, tiene el honor de  remitir la siguiente contestación:

Los Ciclos de Grado Medio y Superior de Carpintería del IES Donibane se vienen impartiendo en unos locales alquilados pertenecientes a la antigua IWER. El Departamento de Educación quiere construir una nave para dar cabida a estos talleres en el recinto escolar del IES Donibane.

El Plan General de Ordenación Urbana de Pamplona no permite en ese solar ninguna actuación relativa a la ampliación de los edificios construidos. Ha sido necesario, por tanto, promover ante el Ayuntamiento de Pamplona un proyecto de modificación parcial del Plan General de la zona de Trinitarios.

Este proyecto debe incluir un estudio hidrológico de las posibles inundaciones del río Arga en la zona próxima al edificio que se quiere ampliar.

La Gerencia de Urbanismo del Ayuntamiento de  Pamplona exige que el proyecto de construcción de la nave, que ha sido elaborado por un arquitecto,  se complemente con un estudio hidrológico realizado por un  ingeniero.

Una vez que se realice este estudio hidrológico se presentará como complemento a la petición de la modificación parcial del mencionado Plan General de Ordenación Urbana.

Si el Ayuntamiento de Pamplona aprueba la modificación planteada, se procederá a presentar un proyecto definitivo de construcción de la nave de carpintería y se solicitará al Ayuntamiento de Pamplona la pertinente  licencia de obras.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 21 de febrero de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

