La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 13 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel José Izu Belloso sobre la plantilla del profesorado de los Centros de Educación de Adultos, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 13 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Miguel José Izu Belloso, Parlamentario del Grupo Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta para su contestación por escrito.

A este Parlamentario han llegado noticias sobre la supuesta intención del Departamento de Educación de recudir la plantilla del profesorado dedicado a la Educación de Adultos, pese a la existencia de una importante demanda y de personas que quedan sin matricular por insuficiencia de los recursos existentes.

Es por ello que interesa que por el Consejero de Educación se informe sobre:

Cuál es la plantilla actual de profesorado de los Centros de Educación de Adultos (indicando plazas existentes, vacantes y en su caso profesorado temporal).

Cuáles son las previsiones futuras de aumento o disminución de esa plantilla, así como en su caso sobre provisión de vacantes.

Cuál es la evolución del alumnado por centros en los últimos cinco años, así como de la demanda no satisfecha por insuficiencia de plazas.

Pamplona-Iruña, a 7 de febrero de 2006

El Parlamentario Foral: Miguel José Izu Belloso

