La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 29 de enero de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Aralar, por la que se insta al Gobierno de Navarra a la elaboración y presentación de un plan de apoyo y mantenimiento del comercio minorista en zonas rurales, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 29 de enero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

D. Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Aralar, ante la Mesa del Parlamento de Navarra, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 192 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y posterior votación en el Pleno la siguiente moción.

Motivación:

La desaparición de los comercios tradicionales en las zonas rurales supone un elemento de dificultad añadida en cuanto al acceso a servicios, en este caso a productos de primera necesidad para el mantenimiento de la población en dichos pueblos.

Resulta necesario adoptar medidas públicas que permitan mantener este servicio de primera necesidad.

Propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a la elaboración y presentación de un plan de apoyo y mantenimiento del comercio minorista en zonas rurales como parte de los servicios necesarios de las personas residentes en población pequeñas.

Pamplona, 15 de enero 2007

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

