En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre si se ha aplicado algún tipo de baremación especial a la hora de subvencionar o financiar servicios comarcales comunes de diferentes entidades locales durante los años 2003, 2004, 2005 y 2006, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 4 de 2 de febrero de 2007.

Pamplona, 23 de febrero de 2007

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral, Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, sobre si se ha aplicado algún tipo de baremación especial a la hora de subvencionar o financiar servicios comarcales comunes a diferentes Entidades Locales del 2003 al 2006, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Los Presupuestos Generales de Navarra, aprobados por el Parlamento de Navarra y esa misma institución como el Gobierno no han acogido ninguna iniciativa en los términos concretos planteados en la pregunta.

Lo que tengo el honor de informar de conformidad con lo dispuesto en el artículo 190 del Reglamento del Parlamento de Navarra

Pamplona, febrero de 2007

El Consejero de Administración Local y Portavoz del Gobierno de Navarra: Alberto Catalán Higueras

