En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado sobre la situación y promoción por Nasuinsa del polígono de Tafalla La Nava, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 106 de 1 de diciembre de 2006.

Pamplona, 29 de diciembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la Parlamentaria Ilma. Sra. D.ª Elma Saiz Delgado, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra sobre la situación y promoción por Nasuinsa del polígono Tafalla La Nava, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Pregunta 1.

Se entiende que la pregunta hace referencia al polígono industrial que se está estudiando por Nasuinsa de acuerdo con el Ayuntamiento de Tafalla. La situación es la siguiente:

El 10 de febrero de 2004 se firmó un protocolo de actuación entre el Ayuntamiento de Tafalla y Nasuinsa. Según ese protocolo, Nasuinsa se haría cargo de un estudio de viabilidad que confirmara la posibilidad real de ejecución de un polígono en la zona.

Como resultado de ese protocolo, Nasuinsa remitió el estudio de viabilidad al Ayuntamiento de Tafalla el 23 de agosto de 2004. El Ayuntamiento de Tafalla confirmó la aceptación del estudio y la preferencia de ubicaciones el 19 de enero de 2005.

Dado que la viabilidad de la actuación dependía en gran medida de las posibilidades de ejecución de infraestructuras que afectaban también al futuro desarrollo urbano de Tafalla, y ante la previsión de revisión de planeamiento municipal, se presentó al Ayuntamiento un convenio que pretendía no sólo la promoción del polígono industrial sino también el estudio previo de los trazados de infraestructuras necesarios para el conjunto de desarrollos urbanos posibles en el entorno de Tafalla, con el objeto de generar criterios para la coordinación de esos desarrollos y mejorar las previsiones financieras de los mismos. Ese convenio se presentó al Ayuntamiento de Tafalla en junio del año 2006, y su corrección fue presentada el 22 de septiembre de este año.

En Nasuinsa no se ha recibido contestación formal del Ayuntamiento a este convenio, aunque se han adelantado internamente estudios del trazado viario de una posible variante Este-Oeste por el sur del núcleo urbano de Tafalla y sus implicaciones sobre el planeamiento del polígono industrial y sobre la revisión de planeamiento de Tafalla.

Pregunta 2.

La ubicación de la actuación no se puede precisar, por varias razones: Depende de las alternativas de desarrollo y financiación de infraestructuras cuyo estudio se propone en el convenio. Además, la información sobre una ubicación, aunque ésta se conociera, dificultaría la gestión de suelo, y de cualquier forma estamos obligados a mantener confidencialidad sobre la misma porque es una información de responsabilidad compartida con el Ayuntamiento.

En cuanto a extensión, se han estudiado alternativas que permitirían superficies de hasta aproximadamente 100 Ha. Las dotaciones serían las estándares en un polígono industrial, según los criterios habitualmente utilizados por Nasuinsa en sus desarrollos.

El plazo de ejecución se desconoce en este momento, puesto que no hay todavía un criterio fijado por parte del Ayuntamiento para la continuación de estudios y proyectos.

Lo que tiene el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 184 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 22 de diciembre de 2006

El Consejero de Industria y Tecnología, Comercio y Trabajo José Javier Armendáriz Quel

