La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 12 de febrero de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra para que a la mayor brevedad inicie los trámites y gestiones conducentes a sustituir la adquisición a cambio de aprovechamientos por la compra del suelo por su precio en metálico, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 12 de febrero de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y aprobación en el Pleno de la Cámara.

La situación generada con la publicación del fallo del concurso de ideas para la ordenación urbanística en Guenduláin hace necesaria una reflexión pausada que las circunstancias actuales no favorecen en absoluto.

El no cumplimiento de los plazos fijados en la oferta para el inicio de la tramitación del PSIS podría considerarse una desatención a los titulares.

Nuestro Grupo Parlamentario considera que el objetivo del concurso puede mantenerse, es decir, que se adquieran los suelos para reserva incrementando así el banco foral de suelo que siempre hemos defendido.

Por ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra para que a la mayor brevedad inicie los trámites y gestiones conducentes a sustituir la adquisición a cambio de aprovechamientos por la compra del suelo por su precio en metálico.

Pamplona, 5 de febrero de 2007

El Portavoz: Fernando M.ª Puras Gil

