Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2006ko aben​du​a​ren 11n egin​da​ko bil​ku​ran, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

Nafa​rro​a​ko foru era​en​tza berre​za​rri eta hobe​tze​a​ri buruz​ko Lege Orga​ni​ko​a​ren 19.2 arti​ku​lu​an aitor​tzen duen herri​a​ren lege​gin​tza-eki​me​naz bali​a​tuz eta mar​txo​a​ren 25eko 3/1985 Foru Lege​a​ren babe​se​an, Mitxel Lacun​za Vica​rio jauna buru duen batzor​de sus​ta​tzai​le batek Gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko gutun bate​ra​ko Foru Lege pro​po​sa​me​na aur​kez​tu zuen Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​an, eta Mahai​ak tra​mi​te​ra onar​tu zuen 2006ko mai​a​tza​ren 8an har​tu​ri​ko Era​ba​ki​a​ren bidez.

Nafa​rro​a​ko Hau​tes​kun​de Batzar Pro​bin​tzi​a​le​ko idaz​ka​ri​ak, herri​a​ren lege​gin​tza-eki​me​na arau​tzen duen 3/1985 Foru Lege​a​ren 12.2 arti​ku​lu​an xeda​tu​ta​koa betez, ziur​ta​gi​ri bat luza​tu du, egi​az​ta​tze​ko ezen “Gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko gutun bate​ra​ko herri​a​ren lege​gin​tza-eki​me​na sus​ta​tu duen batzor​de​a​ren pre​si​den​te​ak Nafa​rro​a​ko Hau​tes​kun​de Batzar Pro​bin​tzi​al hone​tan aur​kez​tu duen doku​men​ta​zioa iku​si​rik, pro​po​sa​me​na izen​pe​tu dute​nen sina​du​ra bali​oz​ko​en kopu​rua zor​tzi mila bos​te​hun eta berro​gei​ta hiru dela (8.543)”.

Hori horre​la, 3/1985 Foru Lege​a​ren 13. arti​ku​lu​an eta Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 145. arti​ku​lu​an xeda​tu​ta​ko​a​re​kin bat, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, ERA​BA​KI DA:

1. Gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko gutun bate​ra​ko Foru Lege pro​po​sa​me​na Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

2. Era​ba​ki hau Pren​tsa, Argi​tal​pen eta Pro​to​ko​lo Zer​bi​tzub​uru​a​ri igor​tzea.

Iru​ñe​an, 2006ko aben​du​a​ren 11n

Lehen​da​ka​ria: Rafa​el Gurrea Indu​ráin

Gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko
agi​ri​ra​ko lege​gin​tza​ko herri
eki​me​na​ren jus​ti​fi​ka​zio​ko memo​ria

SARRE​RA

Lege​gin​tza​ko herri eki​men honen xede nagu​sia gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko agiri bat onar​tzea da, hau da, Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an behar beza​la bete​tzen ez diren esku​bi​de sozi​al ​batzuk edu​kiz bete​tzea, ale​gia, bene​tan ber​ma​tu​ak iza​te​ko neu​rri​ak jaso​ko ditu​en agi​ria onar​tzea. Hauxe ger​ta​tzen da hain zuzen ondo​ko esku​bi​de​o​kin: men​de​ko​ta​sun ego​e​ran zain​dua iza​te​ko esku​bi​dea, hez​kun​tza​ra​ko esku​bi​de uni​ber​tsa​la eta bere​zi​ki O eta 3 urte bitar​te​ko hau​rre​na, gaur egun osa​sun zer​bi​tzu publi​ko​ek onar​tzen ez dituz​ten pres​ta​zio ​batzuk jaso​tze​ko esku​bi​dea eta etxe​bi​zi​tza bat iza​te​ko esku​bi​dea.

Pro​po​sa​tzen dugun gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko agi​ria muga​tua da, jaki​na. Aski da 3. arti​ku​lu​an aitor​tu​ta​ko esku​bi​de sozi​a​lak eta III. titu​lu​an jaso​ta​ko jar​du​ke​ta zeha​tzak kon​pa​ra​tzea. Bera​ri​az auke​ra​tu ditu​gu estal​du​ra​rik eska​se​na duten esku​bi​de​ak eta herri​ta​rren sek​to​re han​di​e​tan ezi​ne​go​nik larri​e​na zabal​tzen ari dire​nak. Beste alde bate​tik, iza​e​ra sozi​a​le​ko esku​bi​de​ak dira, argi eta garbi, eta haien gai​ne​ko jar​du​ke​ta publi​ko​ak agi​ri​an pro​po​sa​tzen dugun modu​an buru​tuz gero, gau​za​tu ahal izan​go lira​te​ke eta emai​tza posi​ti​bo​ak eka​rri​ko lituz​ke​te gizar​te ongi​za​te​a​ri dago​ki​o​ne​an, eta ageri-age​ri​ko​ak izan​go lira​te​ke emai​tzok epe motze​an.

Pro​po​sa​tzen dugun agi​ri​a​ren mugek zeri​ku​si han​dia dute Lege​gin​tza​ko Herri Eki​me​nak arau​tzen ditu​en mar​ko​a​re​kin bera​re​kin. Eki​men hori​en bidez ez zaio gizar​te​a​ri ahal​bi​de​ra​tzen pro​po​sa​me​nak egi​ten fis​ka​li​ta​te edo aurre​kon​tu​ak beza​la​ko gaien ingu​ru​an, ezta Lege​bil​tza​rre​an jorra​tu​ri​ko gaiei buruz ere.

Jarrai​an, gure iri​tzi​an jus​ti​fi​ka​tu beha​rre​ko​ak diren agi​ri​ko arti​ku​lu​en jus​ti​fi​ka​zioa azal​du​ko dugu.

OINA​RRIZ​KO GIZAR​TE-ESKU​BI​DE​AK

Nafa​rro​a​ko herri​ta​rrok uki​tzen gai​tuz​ten lege asko​tan jaso​tzen dira agiri hone​tan zehaz​ten diren esku​bi​de​ak. Agiri hone​tan hauek sar​tze​ko arra​zoia, gizar​te ere​du​az ari gare​nez, gizar​te​a​ri zen​tzua ema​ten dio​ten gizar​te-esku​bi​de guz​ti​ak bil​tzea baino ez da, izan ere, esku​bi​de​ok aitor​tu eta bene​tan ber​ma​tu​ta dau​de​la​ko izan​go litza​te​ke gizar​te on bat, hain zuzen ere.

MEN​DE​KO​TA​SU​NA

Lehe​nik eta behin, aitor​tu behar dugu "men​de​ko​ta​sun" hitzak ego​ki​ta​sun ara​zo​ak ditu​e​la eta nahas​ga​rria suer​ta dai​te​ke​e​la. Men​de​ko per​tso​nez ari​tuz gero herri​ta​rrak men​de​ko​en eta auto​no​mo​en arte​an bana​tzen ditu​gu​la​ko, eta honek ez du behar beza​la isla​tzen gu guz​ti​ok neu​rri han​di​a​go​an edo txi​ki​a​go​an men​de​ko​ta​sun ego​e​rak pai​ra​tzen ditu​gu​la geure bizi​tza​ko aldi batzu​e​tan, ale​gia zen​bait ego​e​ra​tan ez gara gai nor geure kabuz mol​da​tze​ko eta beraz hiru​ga​rren batzu​en zain​ke​tak behar iza​ten ditu​gu​la.

Agi​ri​an men​de​ko​ta​su​na aipa​tu eta jar​du​ke​ta ​batzuk pro​po​sa​tzen ditu​gu​ne​an, men​de​ko​ta​sun mota bat baino ez dugu adi​e​ra​zi nahi, hau da, egu​ne​ro​ko oina​rriz​ko zere​gi​nak buru​tze​ko gai​ta​su​na edo ahal​me​na​ri dago​ki​o​na: janz​tea, jatea, mugi​tzea eta abar.

Men​de​ko​ta​su​na horre​la uler​tu​ta, aurre​ko para​gra​fo​an azal​du dugun modu​an ale​gia, gorantz ari den feno​me​noa dugu, bizi​tza luza​tze​a​re​kin bate​ra.

Gizar​te eta osa​sun zer​bi​tzu​e​ta​tik kan​po​ko zain​ke​ten kopu​ru​a​ren garran​tzia itze​la da. Maria Ange​les Durán-en “Los cos​tes invi​si​bles de la enfer​me​dad” (1999) libu​ru​ak dio​e​nez, espai​ni​ar esta​tu​an kal​ku​lu​en ara​be​ra gai​xo​ak zain​tzen guz​ti​ra 5.000 mili​oi ordu ema​ten dira, bada, hau​e​ta​tik %12 baino ez dute bete​tzen osa​sun lan​gi​le pro​fe​si​o​na​lek, eta gai​ne​ra​koa fami​li​ek eta lagu​nek bete​tzen dute. Zain​ke​ta hauek 8 ordu​ko 276 lan egun lira​te​ke (34.531 mili​oi euro urte​an, lan​bi​de arte​ko gutxi​e​ne​ko sol​da​ta​ren ara​be​ra ordain​du​ta). Gizo​nek (192 ordu) baino ema​ku​me​ek askoz ere ordu gehia​go ema​ten dituz​te urte​an (307 ordu) ordain​du gabe​ko osa​sun arre​ta hau​e​ta​ra​ko.

Espai​ni​a​ko Geri​a​tria eta Geron​to​lo​gi​a​ko Elkar​te​a​ren ara​be​ra (web​eko datu​ak 05/irail/19): seni​tar​te​ko adin​dun bat zain​tzen duten 10 per​tso​ne​ta​tik 8 ema​ku​me​ak dira, 45 eta 65 urte bitar​te​ko​ak; ema​ku​me zain​tzai​le hauen arte​an %43 ala​bak dira, %22 emaz​te​ak eta %7,5 errai​nak; batez beste 52 urte dute; % 77 ezkon​du​ta daude; zain​tzai​le​en %80k ez dute lan ordain​du​rik; %85ek egu​ne​ro lagun​tzen diote seni​tar​te​ko adin​dun bati; eta abar.

Bis​tan da zain​ke​ta hauek gizar​te-eran​tzu​ki​zun gene​ri​za​tua eta natu​ra​li​za​tua isla​tzen dute​la eta ema​ku​me hel​du​ak uki​tzen ditu​e​la gehien​bat, oina​rri​tzat gizon-ema​ku​me​ek egin​da​ko lanaz bes​te​la​ko ikus​ke​ra bat duela, baita kul​tur bereiz​ke​ta bat ere, ale​gia arra​zoiz​ko arloa gizo​nei eta gauza publi​ko​ei dago​ki​e​la eta emo​zi​oz​ko arloa berriz ema​ku​me​ei eta gauza pri​ba​tu​ei. Iza​tez, esku​ar​ki, zain​tzea ez da lan​tzat har​tzen, sen​ti​men​du​ei eta afek​tu​ei lotu​rik ema​ku​me​ek egi​ten duten gau​za​tzat bai​zik.

Hain​bes​te badi​ra ere, gizar​te eta osa​sun zer​bi​tzu​e​ta​tik kan​po​ko zain​ke​ten ara​zoa da eran​tzu​ki​zun hau ez del a guz​tiz age​ri​koa eta gizar​te​ak ez duela ain​tzat har​tzen.

Ego​e​ra demo​gra​fi​ko eta sozi​a​len alda​ke​tak dire​la eta, men​de​ko​en​tza​ko arre​ta gizar​te​a​ra​zo garran​tzi​tsu bihur​tu da era​kun​de​en​tzat eta, har​ta​ra, era​kun​de​ek poli​ti​ka publi​ko​ak zehaz​tu dituz​te.

Arau​tze poli​ti​ko hau "fami​li​a​ko eta lane​ko bizi​tza bate​ra​ga​rri egite" dela​ko​a​ren espa​rru​an ere koka​tzen da, izan ere, neu​rri hauek lan mer​ka​tu​an parte har​tzea eta men​de​ko per​tso​nak (adin​ga​be​ak, adi​ne​ko​ak, gai​xo​ak eta gutxi​tu​ak) zain​tzea uztar​tu ahal iza​tea bila​tzen dute.

Fami​li​a​ko eta lane​ko bizi​tza bate​ra​tze​a​ri buruz​ko poli​ti​ka publi​ko​ak hiru mota​ta​ko​ak dira:

(1).- Dirua eskain​tzen dute​nak, suben​tzio eta neu​rri fis​ka​len bitar​tez zain​ke​tak zuze​ne​an egi​te​ko edo zer​bi​tzu​ak kon​tra​ta​tze​ko.

(2).- Den​bo​ra eskain​tzen dute​nak, lan ordu​te​gia murriz​tu edo berran​to​la​tze​a​ren bitar​tez.

(3).- Fami​li​az kan​po​ko zer​bi​tzu​e​tan oina​rri​tzen dire​nak, hala​ko mol​dez non zere​gin hauek beste batzu​ek egi​ten bai​ti​tuz​te.

Hiru​ga​rren auke​ra hau litza​te​ke ber​din​ta​sun han​di​e​ne​koa, bai zer​bi​tzu hauek ema​ten dituz​ten per​tso​nei dago​ki​e​nez, bai ema​ku​me​en zain​tza-den​bo​ra gutxi​tzen dela​ko. Hala ere, hau ez da orain​dik auke​ra erre​a​la, beraz, hau esan​da hona​ko​ak zehaz​tu behar ditu​gu: zer​bi​tzu​en tra​di​zioa urria da pres​ta​zio eko​no​mi​ko​en alde​an, toki​ko gizar​te-zer​bi​tzu​en sarea ez da behar adina gara​tu pres​ta​zio eko​no​mi​ko​ak hobes​te​ko kul​tu​ra alda​tuz joan dadin, gizar​te​an ez dago ezta​bai​da zabal bat gizar​te-zer​bi​tzu​en pla​nei buruz, eta abar.

Ondo​rio oro​kor gisa, esan deza​ke​gu har​tu​ta​ko neu​rri​ek ez dute​la eka​rri ego​e​ra​ren alda​ke​ta, izan ere, herri​ta​rren eran​tzu​ki​zu​na ema​ku​me​ei dago​kie beti​e​re eta ez da ezta​bai​da​tzen "zain​tzai​le" bete​be​har hori, alta, hau ezin​bes​te​ko bal​din​tza da alda​ke​ta era​gi​te​ko.

Agi​ri​an defen​da​tzen dugu men​de​ko​ta​sun ego​e​ran dago​en jen​de​ak zain​dua iza​te​ko esku​bi​dea duela: bere ohiko bizi​le​ku​an, zer​bi​tzu publi​ko baten bidez eta zer​bi​tzu honek arau​bi​de juri​di​ko publi​ko​a​ren pekoa, doa​koa eta oro​kor​tua izan behar duela. Hala​ber pre​mi​az​ko eskea egi​ten diogu Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri 6 hila​be​te​ko epean men​de​ko​ta​sun ego​e​ren arre​ta pre​mi​en mapa bat egin dezan, eta bitar​te​an etxe​ko lagun​tza ego​kia edo plaza bat egoi​tza bate​an berma die​zai​en men​de​ko​tzat jotzen diren per​tso​nei.

OSA​SU​NA

Osa​su​na da ongi​za​te​a​ren esta​tu​a​ren gara​pe​na isla​tzen duen ezau​ga​rri​e​ta​ko bat. Osa​su​nak esku​bi​de uni​ber​tsa​la izan behar du, eta era​kun​de publi​ko​ek ber​ma​tu behar dute hala dela. Baina Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​ko osa​sun sis​te​ma​ren ego​e​ra ez da lite​ke​en onena. Are gehia​go, gau​za​tu diren aurre​kon​tu eta kudea​ke​ta arlo​ko poli​ti​ken ondo​ri​oz bila​ka​e​ra nega​ti​boa izan dela esan deza​ke​gu.

Osa​su​ne​ra​ko era​bi​li​ta​ko gastu publi​koa Euro​pa​ko Bata​su​ne​ko batez​bes​te​ko​tik urru​ti dago. Nafa​rro​an BPGa​ren %4,7koa den bitar​te​an, Euro​pa​ko Bata​su​ne​an %6,4koa da.

Osa​sun sis​te​ma​ren kali​ta​te​an defi​zit bat dago eta horren isla dugu: ospi​ta​le​e​tan ohe gutxi iza​tea; behar adina egu​ne​ko zen​tro ez iza​tea; beha​rri​za​nak ez bete​tzea hain​bat arlo​tan: aho-hor​tze​ta​ko osa​su​na, buru-osa​su​na eta zahar​tza​ro​ko gai​xo​ta​su​nak; Lehen Mai​la​ko Arre​tan per​tso​nal eta bitar​te​ko gutxi iza​tea; arre​ta​ren masi​fi​ka​zioa maila guz​ti​e​tan (Lehen Mai​la​ko Arre​ta; Ospi​ta​le​ko Arre​ta, Larri​al​di​ak); Lehen Mai​la​ko Arre​ta​ren eta Arre​ta Espe​zi​a​li​za​tu​a​ren arte​ko koor​di​na​zi​o​rik eza; eba​kun​tza-gelak eta beste azpi​e​gi​tu​ra ​batzuk gutxi​e​gi era​bil​tzea (erre​ha​bi​li​ta​zioa...); per​tso​na​la​ren moti​ba​zio eska​sa; itxa​ron zerren​da luze​e​gi​ak iza​tea zen​bait espe​zi​a​li​ta​te​tan eta lotu​ra arris​ku​tsu​ak osa​sun pri​ba​tu​a​re​kin.

Osa​sun arlo​ko lan​gi​le​en lan bal​din​tzak gero eta oke​rra​go​ak dira era​kun​de​ak gau​za​tzen ari diren aurre​kon​tu poli​ti​ka neo​li​be​ra​la​ren ondo​ri​oz. Per​tso​na​la falta da, izan ere, dau​den plan​ti​llek ezin dute lan karga guz​tia aurre​ra atera behar beza​la​ko kali​ta​te​a​re​kin. Lan kar​gak gero eta han​di​a​go​ak dira eta horren​bes​tez errit​mo​ak ere gero eta azka​rra​go​ak eta neke​za​go​ak dira, eta arazo hau larria da per​tso​na​la​ren batez bes​te​ko adina han​dia dela kon​tu​an har​tzen badu​gu (Osa​ki​de​tza​ko lan​gi​le​en erdi​ek 50 urte​tik gora dute). Per​tso​na​la​ren behin-behi​ne​ko​ta​su​na eta lan kolo​ka​ta​su​na gehie​giz​ko​ak dira eta horren ondo​ri​oz bali​a​bi​de​en kudea​ke​ta ez da era​gin​ko​rra. Azke​ne​ko urte​o​ta​ko sol​da​ta igo​e​rak KPla​ren azpi​ko​ak izan dira, izan ere, aurre​kon​tu-poli​ti​kak per​tso​nal gas​tu​ak kon​tro​la​tze​ko xedea baino ez du eta horrek eza​rri​ta​ko mugek her​tsa​tzen dituz​te sol​da​tak eta dago​e​ne​ko urri​ak diren pIan​ti​llak. Horren ondo​rio dira osa​sun sis​te​ma​ko lan​gi​le​en nekea eta frus​tra​zioa.

Aurre​kon​tu arlo​ko era​ba​ki​ek eta hai​e​kin bate​ra era​ba​ki poli​ti​ko batzu​ek filo​so​fia alda​ke​ta eka​rri dute osa​sun arI​o​ko kudea​ke​ta​ra. Hain​bat urrats egin dira osa​su​na​ren mer​kan​ti​li​za​zi​o​rantz, gai​xoa jasan​kor bihur​tu dela​rik.

Agi​ri​a​ren 6. arti​ku​lu​an, osa​sun arlo​ko pres​ta​zio ​batzuk jaso​tzen ditu​gu, gaur egun osa​sun publi​ko​an eskain​tzen ez dire​nak: ahoa gar​bi​tzea, orto​don​tzia, enpas​te​ak, peri​o​don​tzia, exo​don​tzia eta pro​te​si​ak, aho-hor​tze​ta​ko​en arte​an; edo betau​rre​ko​ak oftal​mo​lo​gi​ko​en arte​an; edo azter​ke​ta gine​ko​lo​gi​ko​ak ema​ku​me​en eska​riz, zer​bi​tzu gine​ko​lo​gi​ko​en arte​an.

Baina pro​po​sa​men apal hau​e​ta​tik haran​tza​go, aurre​ko para​gra​fo​e​tan egin dugun kri​ti​ka​ren ildo​tik, beha​rrez​ko​tzat jotzen dugu Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​ko era​kun​de​ek osa​sun sis​te​ma publi​ko​a​ren gain​be​he​ra gel​di​a​ra​zi eta ego era hobe​tze​ko poli​ti​kak gara​tzea. Poli​ti​ka hauek ondo​ko arlo​e​tan era​bi​li behar lira​te​ke:

(1).- Osa​sun arIo​an gastu publi​koa han​di​tzea: a) EB-15eko batez bes​te​ko​a​re​kin pare​ka​tzea, xede horre​ta​ra​ko egun​go BPGa​ren %4,7tik BPGa​ren %6,4ra igaro behar luke. b) Bali​a​bi​de mate​ri​a​lak han​di​tzea, bai ospi​ta​le​e​tan bai osa​sun zen​tro​e​tan. Ospi​ta​le​e​tan 1.000 biz​tan​le​ko ohe kopu​ru​ak egun​go mila​ko 2,4 iza​te​tik euro​par batez​bes​te​ko mila​ko 6,1 iza​te​ra igaro behar luke. e) Osa​sun publi​ko​a​ren estal​du​rak zabal​tzea. Agi​ri​a​ren 6. arti​ku​lu​an jaso​tzen dire​nez gain, buru-osa​su​na, gai​xo​ta​sun psi​ko​so​zi​a​lak eta zahar​tza​ro​ko gai​xo​ta​su​nak, bes​te​ak beste.

(2).- Sare publi​koa indar​tzea. Osa​sun sare publi​ko​a​ren xedea kali​ta​tez​ko eta ber​din​ta​su​nez​ko zer​bi​tzua eskain​tzea bada, bali​a​bi​de publi​ko​ak sare publi​ko​ra​ko era​bi​li behar dira. Erro​tik alda​tu behar da filo​so​fia osa​sun arlo​ko kudea​ke​tan. Osa​su​na esku​bi​dea da ezen ez mer​kan​ti​li​za​tu dai​te​ke​en zer​bi​tzua. Gehia​go ez pri​ba​ti​za​tze​ko kon​pro​mi​soa hartu behar da eta atze​rantz egin behar da buru​tu diren azpi​kon​tra​ta​zio​e​tan. Har​ta​ra, ondo​ko hauek dira uki​tu​ta​ko​ak: kafe​te​gia, jan​to​kia, sukal​dea, gar​bi​ke​ta, segur​ta​su​na edo man​ten​tze lanak, bes​te​ak beste; larri​al​di​ei etxe​an eskai​ni​ta​ko arre​ta, larri​al​di​e​ta​ko tele​fo​noz​ko arre​ta, anbu​lan​tzi​ak, artxi​ba​te​gi​ak, lagi​nen garraioa, este​ri​li​za​zioa eta iker​ke​ta; hain​bat zer​bi​tzu​tan itu​nak bul​tza​tze​ko poli​ti​ka (eba​kun​tza kirur​gi​ko​ak, hain​bat azter​ke​ta, ego​nal​di luze​ko arre​ta...); mutu​a​li​ta​te​en jar​du​e​ra, haien esku har​tze ere​mua zabal​du egin da eta.

(3).- Itxa​ron zerren​dak hobe​tzea. Era​gin​kor​ta​su​na lor​tze​ko plan​ti​lla gehi​tu behar da, per​tso​na​la ain​tzat hartu eta gehia​go balio​e​tsi behar da eta ins​ta​la​zio​ak hobe​ki era​bi​li behar dira.

(4).- Ema​ku​me​en​tza​ko, etor​ki​nen​tza​ko eta gutxi​tu​en​tza​ko osa​sun-arre​tak han​di​a​goa izan behar duo Euro​pa​ko Bata​su​ne​tik kan​po​ko etor​ki​nen kopu​rua asko gehi​tu da azke​ne​ko 8 urte​o​tan. Klima alda​ke​tak, lan bal​din​tza eska​sak eta ego​e​ra berri​ra ego​ki​tu beha​rrak era​gin han​dia dute per​tso​na hauen osa​su​ne​an.

Osa​sun sis​te​mek ez diete ber​din​ta​su​nez​ko zer​bi​tzua ema​ten gizo​nei eta ema​ku​me​ei. Eta hau hala da bai iker​ke​ta egi​te​ra​ko​an bai eman​da​ko zer​bi​tzu​e​tan egin beha​rre​ko inber​tsio​en poli​ti​ka era​ba​ki​tzen dene​an. Har​ta​ra, ema​ku​me​en osa​sun ara​zo​ek ez dute behar beza​la​ko arre​ta jaso​tzen. Honi aurre​kon​tu murriz​ke​tak gehi​tu behar zaiz​kio, izan ere haien ondo​ri​oz, adi​bi​dez, lehen mai​la​ko arre​ta publi​ko​an murriz​ke​tak egin dira, eta honek ema​ku​me​ak jo ditu bere​zi​ki, azter​ke​ta gine​ko​lo​gi​ko​ak egi​te​ko era​goz​pe​nak jarri zaiz​kie eta.

Gutxi​tu​en kolek​ti​bo​ak bere​zi​ki behar du kali​ta​tez​ko osa​sun sis​te​ma publi​koa; alde bate​tik, aha​lik eta bizi nor​ma​li​za​tu​e​na era​ma​te​ko medi​zi​nak gehien behar dituz​te​nak dire​la​ko, eta bes​te​tik, bali​a​bi​de eko​no​mi​ko gutxi​dun tal​dea osa​tzen dute​la​ko.

(5).- Per​tso​na​la​ri buruz​ko poli​ti​ka hobe​tzea: a) Plan​ti​lla han​di​tzea. b) Aldi bate​ra​ko kon​tra​tu​ak gutxi​tzea. e) Per​tso​na​la​ren lan bal​din​tzak hobe​tzea. d) Eus​kal​dun​tzea.

ETXE​BI​ZI​TZA

Etxe​bi​zi​tza bat iza​te​ko esku​bi​dea urra​tua da gure gizar​te​ko zati handi baten​tzat. Etxe​bi​zi​tza duina duten per​tso​nen ondo​an, are biga​rren etxe​bi​zi​tza bat dute​nen ondo​an ere, beste askok arazo han​di​ak dituz​te behar beza​la​ko etxe​bi​zi​tza bat lor​tze​ko.

Berriz ere, ema​ku​me​ak ego​e​ra oke​rra​go​an daude etxe​bi​zi​tza bat lor​tze​ko, sol​da​ta txi​ki​a​go​ak dituz​te​la​ko, gura​so baka​rre​ko fami​li​a​bu​ru dire​la​ko, etab. Etxe​bi​zi​tzen gares​ti​ta​su​na eta urri​ta​su​na gaur egun​go ara​zoa da, eta ema​ku​me​ak gizo​na​ren mende ego​te​ko beste arra​zoi bat da.

Etor​ki​nak bere​zi​ki kolo​kan eta babe​sik gabe daude eta oso etxe​bi​zi​tza kas​ka​rre​tan bizi behar iza​ten dute bizi​ki​de gehie​gi​re​kin bate​ra.

Etxe​bi​zi​tza​ren, txi​ro​ta​su​na​ren eta gizar​te-baz​ter​ke​ta​ren arte​an korre​la​zio bikoitz gaiz​toa dago. Alde bate​tik, bizi ahal iza​te​ko toki duin bat ez iza​te​ak baz​ter​ke​ta ego​e​rak dakar​tza bere​kin. Bes​te​tik, higi​e​zi​nen mer​ka​tu​ko gaur egun​go pre​zio​e​tan etxe​bi​zi​tza bat eros​ten ausar​tze​ak txi​ro​ta​sun ego​e​rak dakar​tza bere​kin.

Azke​ne​ko urte​e​tan asko han​di​tu da biz​tan​le​en ahal​men eko​no​mi​ko​a​ren eta etxe​bi​zi​tzen pre​zio​en arte​ko aldea: sol​da​tak etxe​bi​zi​tza pre​zio​ak baino askoz gutxi​a​go ari dira igo​tzen (bai etxe​bi​zi​tza berri zein biga​rren esku​ko​e​nak), eta baita alo​kai​ru​ak baino askoz gutxi​a​go ere. Gazte batek diru sarre​ren %66 era​bi​li behar iza​ten du etxe​bi​zi​tza ordain​tze​ko; etxe​bi​zi​tza batek gazte baten 15 urte​ko sol​da​ta balio du mer​ka​tu libre​an.

Etxe​bi​zi​tza libre​ak jabe​tzan esku​ra​tzea da etxe​bi​zi​tzen mer​ka​tu​ko eredu nagu​sia. 2004ko babes​tu​ri​ko etxe​bi​zi​tzen %6,4 baino ez zen alo​kai​ru​an eskai​ni.

Etxe​bi​zi​tza​ren ego​e​rak poli​ti​ka publi​ko​en bidez jorra​tu beha​rre​ko ondo​ko ondo​rio hau​e​ta​ra era​ma​ten gaitu:

(1).- Etxe​bi​zi​tza kopu​rua ez da behar bes​te​koa. Etxe​bi​zi​tza defi​zi​ta 10.000 baino gehia​go​koa da Nafa​rro​an. Eta defi​zit hau ez da gutxi​tzen, aitzi​tik, 1996. urte​tik gora ari da, eskain​tza urri​e​gia dela​ko. Hutsik dau​den etxe​bi​zi​tzek fun​tsez​ko​ak izan behar​ko luke​te eskain​tza defi​zit hori estal​tze​ko, baina ez da horre​la.

(2).- Sal​men​ta pre​zio​ak eta alo​kai​ru​ak neu​rriz gai​ne​ko​ak dira. Alo​kai​ru​ek sol​da​ten erdia baino gehia​go ken​tzen dute. Etxe​bi​zi​tzen pre​zio​ak etxe​bi​zi​tza bat behar duten biz​tan​le askok ordain deza​ke​ten gehie​nez​ko pre​zio​ak baino askoz ere altu​a​go​ak dira.

(3).- Hipo​te​ka kre​di​tu​en pisu esker​ga. 2004. urte​an zor hau 1.280 mili​oi euro​koa zen, hau da Nafa​rro​a​ko BPGa​ren %9,2.

(4).- Etxe​bi​zi​tza​re​kin espe​ku​la​tzea balio segu​rua da, eta hau beste arazo bat da alo​kai​ru​ko eskain​tza​ri begi​ra.

Agi​ri​a​ren 7. arti​ku​lu​an pro​po​sa​men ​batzuk zehaz​ten dira admi​nis​tra​zio publi​ko​ek etxe​bi​zi​tzen arlo​an buru​tu behar​ko luke​ten poli​ti​ka​ra​ko:

(1).- Etxe​bi​zi​tzei buruz​ko jar​du​ke​ta publi​koa inte​gra​la izan​go da, ale​gia hau​e​ta​ra heda​tu​ko da: lurral​de eta hiri anto​la​men​dua, lur​zo​ru​a​ren hor​ni​du​ra, urba​ni​za​zioa eta erai​kun​tza, Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an bizi dire​nen eska​ri​a​ri eran​tzu​te​ko behar adi​na​ko etxe​bi​zi​tza parke publi​koa erai​ki​tzea bote​re publi​ko​en titu​lar​ta​su​na​ren pean.

(2).- Bote​re publi​ko​ek eko​lo​gi​ko​ak, segu​ru​ak eta era​bil​tzai​le​en beha​rre​ta​ra​ko ego​ki​ak diren etxe​bi​zi​tzen erai​kun​tza bul​tza​tu​ko dute.

(3).- Etxe​bi​zi​tza publi​ko​ak nagu​si​ki alo​kai​ru​an eslei​tu​ko zaiz​kie eska​tzai​le​ei, gutxi​e​nez eslei​tu​ta​ko etxe​bi​zi​tza publi​ko​en %60 alo​kai​ru​ko​ak izan​go dira, eta diru sarre​ra​rik apa​le​nak dituz​ten per​tso​nek izan​go dute lehen​ta​su​na.

Alo​kai​ru​a​ri esker etxe​bi​zi​tza parke publi​ko bat sor dai​te​ke, hauxe baita, hain zuzen ere, Nafa​rro​a​ko gabe​zia nagu​si​e​ta​ko bat. Alo​kai​ru erre​gi​me​nak ber​ma​tzen du babes​pe​ko etxe​bi​zi​tzak beti egon​go dire​la etxe​bi​zi​tza babes​tu bat esku​ra​tze​ko bete beha​rre​ko bal​din​tzak bete​tzen dituz​ten biz​tan​le​en esku. Alo​kai​ru​ko etxe​bi​zi​tza babes​tu​ak era​bil​tze​ko esku​bi​dea bai​zik ez du ema​ten, eta etxe​bi​zi​tza babes​tu bat eros​te​ak berriz balio han​di​ko onda​sun baten jabe​tza ema​ten du eta inber​tsio kon​no​ta​zio​ak ditu.

(4).- Etxe​bi​zi​tza​ra​ko gastu publi​koa gaur egun​go BPGa​ren %0,4tik BPGa​ren %2ra han​di​tu​ko da bost urte​ko epean.

(5).- Aurre​ko idatz zati​an aipa​tu​ta​ko epean, babes ofi​zi​a​le​ko 10.000 etxe​bi​zi​tza erai​ki​ko dira urte​ro.

(6).- Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak behar diren neu​rri​ak har​tu​ko ditu gaur egun hutsik dau​den etxe​bi​zi​tzen par​ke​tik 12.000 etxe​bi​zi​tza mer​ka​tu​ra ate​ra​tze​ko.

(7).- Etxe​bi​zi​tzak finan​tza​tze​ko poli​ti​ka ez da zer​gak arin​tze​an oina​rri​tu​ko.

Gastu publi​ko​a​ren bidea zer​gak arin​tze​a​re​na baino askoz ere ego​ki​a​goa da. Zer​gak arin​tzea atze​ra​koia da ez die​la​ko mese​de​rik egi​ten erren​ta apa​le​nak dituz​ten gizar​te sek​to​re​ei. Beste alde bate​tik, zer​gak arin​tze​a​ren ondo​ri​oz bil​du​ta​koa gutxi​a​go da, eta horrek gastu publi​koa han​di​tzea gala​raz​ten duo 2006ko aurre​kon​tu​e​tan 127 mili​oi euro​ko kostu fis​ka​la aurrei​kus​ten da etxe​bi​zi​tza arlo​an, ale​gia etxe​bi​zi​tza​ra​ko aurrei​ku​si​ta​ko gastu publi​ko​a​ren bi hala​ko (67,7 mili​oi euro).

Gizar​te ere​du​a​ri buruz​ko agi​ri​ra​ko lege​gin​tza​ko herri eki​me​na

ZIOEN ADI​E​RAZ​PE​NA

Gizar​te Ere​du​a​ri buruz​ko Agi​ri​a​ren xedea hona​koa da: men​de​ko​ta​sun ego​e​ran ego​te​a​ga​tik edo beste arra​zoi batzu​en​ga​tik for​mal​ki aitor​tu​ta​ko esku​bi​de ​batzuk bene​tan gau​za​tze​ko bide​rik ez duten per​tso​nen esku​bi​de​ak ain​tzat har​tzea. Ezin da onar​tu gizar​te demok​ra​ti​ko bate​an ongi​za​te ones​ga​rri bate​tik baz​ter​tu​ta​ko biz​tan​le​ria sek​to​re​rik ego​tea.

Des​ber​din​ta​sun ego​e​ra hauek ez dira ez behin-behi​ne​ko ez inoiz​ka​ko kon​tua eta age​ri​an jar​tzen dute arra​zoi estruk​tu​ra​lek sor​tzen eta irau​na​raz​ten dituz​te​la ego era hori​ek. Horre​xe​ga​tik, gizar​te arlo​ko poli​ti​ka publi​ko​ak erro​tik alda​tu behar dira, eta gizar​te poli​ti​kak beste era bate​ra uler​tu behar dira, ale​gia guz​ti​en​tza​ko​ak diren poli​ti​kak beza​la, eta per​tso​na guz​ti​en​tzat eta bizi​tza​ren eremu guz​ti​e​tan bizi bal​din​tza dui​nak lor​tze​ra bide​ra​tu behar dute​la jar​du​e​ra publi​koa.

Per​tso​na guz​ti​en bizi bal​din​tzak hobe​tze​ko, gizar​te-esku​bi​de​ak aitor​tu behar dira eta ber​din​ta​sun eta elkar​ta​sun prin​tzi​pio​e​tan oina​rri​tu​ta​ko gizar​te sis​te​ma sortu beha​rra dago. Ezin da sortu gizar​te demok​ra​ti​ko​rik ber​din​ta​su​nik ez bada​go eta elkar​ta​su​na, kasu​rik onene​an, seni​tar​te​ko​en harre​ma​nen ere​mu​ra​ko uzten bada. Gizar​te​a​ren anto​la​kun​tzak berak ere zile​gi​ta​su​na gal​du​ko du bal​din per​tso​nek ez badu​te sen​ti​tzen gizar​te horrek denen ongi​za​te​az eta beha​rri​za​nak bete​tze​az ardu​ra​dun jotzen duela bere burua.

Orain arte esan ditu​gu​ne​kin bat dato​rren gizar​te poli​ti​ka batek herri​ta​rren pre​mi​ak hartu behar ditu abi​a​pun​tu​tzat, batez ere gizar​te​ko kolek​ti​bo behar​tsu​e​ne​nak. Per​tso​nen esku​bi​de​en narri​a​du​ra era​gi​ten duten gizar​te ego​e​rak gel​di​a​ra​zi behar​ko ditu. Era bere​an, gizar​te-poli​ti​kak meka​nis​mo​ak aurrei​ku​si behar ditu gizar​te eta fami​lia bizi​tza gara​tu ahal iza​te​ko, gizar​te-tre​be​ta​su​nen gara​pe​na​re​kin bate​ra​ga​rria den era bate​an, bere​zi​ki lan bizi​tza​re​kin bate​ra​ga​rri​ta​su​na ahal​bi​de​tze​ko.

Gizar​te​ak onar​tu behar du erron​ka nagu​sia baz​ter​ke​ta ego​e​rak gain​di​tzea dela, eta per​tso​nen esku​bi​de​ek pai​ra​tzen duten narri​a​du​ra gel​di​a​ra​zi behar duela eta eran​tzun bat eman behar diela. Gizar​te​a​ren eran​tzu​ki​zu​na da esku​bi​de hori​ek era​goz​ten dituz​ten ozto​po​ak ken​tzea, eta horre​la gaur egun age​ri​ko​ak diren gizar​te-defi​zit uga​ri​ei eran​tzu​te​ko bidea ema​tea.

Gizar​te Ere​du​a​ri buruz​ko Agiri honek eska​tzen du pen​tsa​mol​de neo​li​be​ra​la​ren prin​tzi​pio ide​o​lo​gi​ko​ak alde bate​ra uztea, poli​ti​ka publi​ko​ak muga​tzen ditu​e​la​ko, eta esku har​tze publi​ko​a​ren auke​rak murriz​ten ditu​e​la​ko iriz​pi​de eko​no​mi​zis​te​kin, izan ere, gogo​e​ta sako​na egin beha​rra dago honen guz​ti​a​ren ingu​ru​an. Hala ger​ta​tzen da zor publi​koa gutxi​tu edo aurre​kon​tu​e​tan defi​zi​tak kendu behar dire​la esa​ten dene​an bes​te​rik gabe, horre​la egi​nez beste kontu ​batzuk sai​hes​ten bai​ti​ra, hala nola poli​ti​ka fis​ka​la​ri edo gastu publi​ko​a​ren bir​ba​na​tze​a​ri buruz​ko ezta​bai​da. Pen​tsa​men​du neo​li​be​ral honen ondo​ri​oz, zen​bait kasu​tan, garran​tzi han​di​ko onda​sun publi​ko​ak sal​gai jarri dira eta horre​la bidea eman zaio eki​men pri​ba​tu​a​ri zer​bi​tzu publi​ko​en kudea​ke​tan sar​tze​ko, bide​ga​be​ki eta inon​go ber​me​rik gabe herri​ta​rren​tzat.

Muga hauei sis​te​ma poli​ti​ko​a​ren bera​ren mugak gehi​tu behar zaiz​kie, parte har​tze publi​koa esan​gu​ra juri​di​ko​rik gabe​ko erre​pi​ka hutsa bihur​tu baita, izan ere, parte har​tze honen erre​a​li​ta​tea, bai poli​ti​kak taxu​tze​ko fase​an bai hauek gau​za​tze​ra​ko​an, etsi​pen​ga​rria da. Bote​re publi​ko​ek zere​gin akti​bo​a​goa hartu behar dute beren gain parte har​tze publi​koa ahal​bi​de​tze​ko, eta xede horre​ta​ra​ko, behar beste esku​men dituz​ten parte har​tze​ko orga​no​ak sortu eta parte har​tze​ko meka​nis​mo era​gin​ko​rrak aurrei​ku​si behar ditu.

Gizar​te Ere​du​a​ri buruz​ko Agi​ri​a​ren Lege honen xedea eta berak aitor​tzen ditu​en esku​bi​de​e​na, sen​tsi​bi​li​ta​tea gehi​tzea ere bada. Gizar​te​a​ri adi​e​ra​zi nahi dio inda​rren dau​de​la balio eta prin​tzi​pio ​batzuk eta, bis​tan denez, berau​ek gida​tu behar dute​la bote​re publi​ko​en jar​du​e​ra. Bide batez, balio behar du per​tso​nei ere gogo​ra​raz​te​ko denok gare​la giza​ki​ak eta, horren​bes​tez, elkar​ta​su​na beha​rrez​koa dela gizar​te anto​la​tu bate​an, egi​az​koa eta era​gin​ko​rra den aska​ta​su​na eskai​ni​ko duen gizar​te sis​te​ma baten berme glsa.

I. TITU​LUA
Xeda​pen oro​ko​rrak

1. arti​ku​lua. Lege​a​ren xedea

Lege honen xedea Gizar​te Ere​du​a​ri buruz​ko Agi​ria arau​tzea da, honen bitar​tez bizi​le​kua Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an duten per​tso​na guz​ti​ei esku​bi​de sozi​a​lak aitor​tzen zaiz​ki​e​la.

2. arti​ku​lua. Lege honek gida​ri ditu​en prin​tzi​pio​ak

Lege hau gida​tzen duten prin​tzi​pio​ak hona​ko​ak dira:

1. Gizar​te-esku​bi​de​en aitor​pe​na, Agi​ri​an jaso​tzen dena​re​kin bat eto​rriz.

2. Gizar​te-esku​bi​de​ez goza​tze​ko biz​tan​le​ri​a​ren sek​to​re han​di​ek dituz​ten mugak gain​di​tu beha​rra, muga hauek bere​zi​ki men​de​ko per​tso​nak, ema​ku​me​ak eta gaz​te​ak jotzen ditu​e​la, bes​te​ak beste.

3. Agiri hone​tan aitor​tzen diren esku​bi​de​ak eta gizar​te-poli​ti​kak ber​ma​tze​ko, poli​ti​ka publi​ko​ak gau​za​tze​ko bene​ta​ko auke​rak badau​de​la adi​e​raz​tea.

4. Per​tso​nen esku​bi​de​ak pare​ka​tzea, haien herri​tar​ta​su​na kon​tu​an hartu gabe; aurre​ti​az, aldi jakin bate​an, Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an bizi iza​tea eska​tzea zen​tzuz​koa den kasu​e​tan baino ezin izan​go dira muga​tu esku​bi​de hauek.

5. Poli​ti​ka publi​ko​ak zehaz​tea bizi​tza labo​ral, sozi​al eta publi​ko​a​ren arlo guz​ti​e​tan gene​ro bereiz​ke​ria gala​raz​te​ko.

II. TITU​LUA
Oina​rriz​ko gizar​te-esku​bi​de​ak

3. arti​ku​lua. Oina​rriz​ko gizar​te-esku​bi​de​ak.

Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an bizi diren per​tso​na guz​ti​ek hona​ko oina​rriz​ko gizar​te​es​ku​bi​de hauek dituz​te:

1. Behar adi​na​ko gizar​te-babe​sa iza​te​koa.

2. Osa​sun-babe​sa eta arre​ta eta zer​bi​tzu sani​ta​rio ego​ki​ak iza​te​koa.

3. Kali​ta​tez​ko hez​kun​tza iza​te​koa.

4. Etxe​bi​zi​tza duin eta ego​kia iza​te​koa.

5. Ingu​ru​men osa​sun​tsua iza​te​koa.

6. Enple​gu duin bat iza​te​ko esku​bi​dea.

7. Men​de​ko​ta​sun ego​e​re​tan zain​dua iza​te​koa.

8. Behar adi​na​ko fami​lia babe​sa iza​te​koa.

9. Sor​le​ku​a​ga​tik bereiz​ke​ri​a​rik ez jasa​te​koa.

10. Txi​ro​ta​su​na​ri aurre egi​te​ko behar adi​na​ko oina​rriz​ko erren​ta eta gizar​te pre​mi​e​ta​ra​ko lagun​tzak iza​te​koa.

III. TITU​LUA
Jar​du​ke​tak

4. arti​ku​lua. Men​de​ko​ta​su​na

1. Men​de​ko​ta​sun ego​e​ran dau​den per​tso​nek zain​du​ak iza​te​ko esku​bi​dea dute eta bere ohiko bizi​le​ku​an bizi​tza pro​pio bat iza​te​ko esku​bi​dea ber​ma​tu behar zaie.

2. Bote​re publi​ko​ek men​de​ko​ta​su​na​ren arre​ta​ra​ko zer​bi​tzu publi​koa eskai​ni behar dute, eta hau dago​ki​on arau​bi​de juri​di​ko​a​ren mende egon​go da.

3. Men​de​ko​ta​su​na​ren arre​ta​ra​ko zer​bi​tzu publi​koa esku​bi​de uni​ber​tsa​la eta doa​koa da.

4. Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak men​de​ko​ta​sun ego​e​ren arre​ta pre​mi​en mapa bat egin​go du, lege hau inda​rre​an jarri eta sei hila​be​te​ra onar​tu behar​ko dena.

5. arti​ku​lua. Hez​kun​tza

1. Gober​nu​en utzi ezi​nez​ko bete​be​ha​rra da hona​ko hauek era​gin​kor​ta​su​nez ber​ma​tzea, ale​gia: hez​kun​tza​ra​ko esku​bi​de uni​ber​tsa​la, izan ere, gizar​te​a​ren kohe​si​o​ra​ko ezin​bes​te​koa da eta; jato​rriz​ko des​ber​din​ta​su​nen kon​pen​tsa​zioa eta auke​ra ber​din​ta​su​na.

2. 2007. urte​tik aurre​ra, ikas​te​txe publi​ko​en finan​tza​zio sis​te​ma bat eza​rri​ko da Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ren Aurre​kon​tu Oro​ko​rren kar​gu​ra, eta sis​te​ma honen bidez, ikas​te​txe​ek jaso​tzen duten eska​ri oso​a​ri eran​tzun​go diote eta, ildo bere​tik, hez​kun​tza​ren bene​ta​ko doa​ko​ta​su​na ber​ma​tu​ko da.

6. arti​ku​lua. Osa​su​na

1. Osa​sun publi​ko​ak bere gain har​tu​ko ditu aho-hor​tze​ta​ko osa​su​na eta oftal​mo​lo​gi arre​ta.

2. Aho-hor​tze​ta​ko osa​su​na​ren bar​ne​an hona​ko​ak sar​tu​ko dira gutxi​e​nez: ahoa gar​bi​tzea, orto​don​tzia, enpas​te​ak, peri​o​don​tzia, exo​don​tzia eta pro​te​si​ak.

3. Oftal​mo​lo​gi arre​ta​ren bar​ne​an betau​rre​ko​ak sar​tu​ko dira gutxi​e​nez.

4. Zer​bi​tzu gine​ko​lo​gi​ko publi​ko​en bar​ne​an ema​ku​me​ek eska​tzen dituz​ten azter​ke​ta gine​ko​lo​gi​ko​ak sar​tu​ko dira.

5. Osa​sun zer​bi​tzu publi​ko​a​ren pres​ta​zioa kali​ta​tez​koa izan​go da, arre​ta ego​kia eskai​ni​ko du, behar adi​na​ko bitar​te​ko tek​ni​ko eta huma​no​ak izan​go ditu, eta itxa​ron zerren​dak eta lagun​tza zer​bi​tzu​en satu​ra​zioa sai​hes​tu​ko dira.

7. arti​ku​lua. Etxe​bi​zi​tza

1. Etxe​bi​zi​tzei buruz​ko jar​du​ke​ta publi​koa inte​gra​la izan​go da, ale​gia hau​e​ta​ra heda​tu​ko da: lurral​de eta hiri anto​la​men​dua, lur​zo​ru​a​ren hor​ni​du​ra, urba​ni​za​zioa, Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​an bizi dire​nen eska​ri​a​ri eran​tzu​te​ko behar adi​na​ko etxe​bi​zi​tza parke publi​koa erai​ki​tzea bote​re publi​ko​en titu​lar​ta​sun​pe​an.

2. Bote​re publi​ko​ek eko​lo​gi​ko​ak, segu​ru​ak eta era​bil​tzai​le​en beha​rre​ta​ra​ko ego​ki​ak diren etxe​bi​zi​tzen erai​kun​tza bu1tza​tu​ko dute.

3. Etxe​bi​zi​tza publi​ko​ak nagu​si​ki alo​kai​ru​an eslei​tu​ko zaiz​kie eska​tzai​le​ei, gutxi​e​nez eslei​tu​ta​ko etxe​bi​zi​tza publi​ko​en %60 alo​kai​ru​ko​ak izan​go dira, eta diru sarre​ra​rik apa​le​nak dituz​ten per​tso​nek izan​go dute lehen​ta​su​na.

4. Etxe​bi​zi​tza​ra​ko gastu publi​koa gaur egun​go BPGa​ren %0,4tik BPGa​ren %2ra han​di​tu​ko da Lege hau inda​rre​an jarri eta hurren​go bost urte​ko epean.

5. Aurre​ko idatz zati​an aipa​tu​ta​ko epean, babes ofi​zi​a​le​ko 5.000 etxe​bi​zi​tza erai​ki​ko dira urte​ro.

6. Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak behar diren neu​rri​ak har​tu​ko ditu gaur egun hutsik dau​den etxe​bi​zi​tzen par​ke​tik 12.000 etxe​bi​zi​tza mer​ka​tu​ra ate​ra​tze​ko.

7. Etxe​bi​zi​tzak finan​tza​tze​ko poli​ti​ka ez da zer​gak arin​tze​an oina​rri​tu​ko.

IV. TITU​LUA
Finan​tza​zioa

8. arti​ku​lua. Finan​tza​zioa

Lege hone​tan aitor​tu​ta​ko esku​bi​de​en eta xede horre​ta​ra​ko eza​rri​ko diren zer​bi​tzu publi​ko​en finan​tza​zioa Nafa​rro​a​ko Foru Erki​de​go​ko Aurre​kon​tu Oro​ko​rre​tan jaso​ko da eta, hala bada​go​kio, uda​le​txe​e​ta​ko​e​tan.

V. TITU​LUA
Anto​la​ke​ta

9. arti​ku​lua. Anto​la​ke​ta

1. Gizar​te Ere​du​a​ri buruz​ko Agi​ria gau​za​tze​ko era​tu​ko den Ahol​ku Batzor​dea kon​tsul​ta eta parte har​tze​ko orga​noa izan​go da. Ahol​ku Batzor​de​ak txos​te​nak eman behar​ko ditu gizar​te-poli​ti​ke​kin lotu​ta​ko arau pro​po​sa​men guz​ti​en ingu​ru​an. Bes​tal​de, eki​me​nak pro​po​sa​tu ahal izan​go ditu gizar​te gai​e​tan garran​tzi bere​zia duten poli​ti​ka publi​ko​e​tan ere.

2. Urte​ro, eta gehie​naz ere mar​txoa amai​tu aurre​tik, Batzor​de esku​du​nak txos​ten bat aur​kez​tu​ko du, gara​tu​ta​ko gizar​te-poli​ti​kez, haien ondo​rio​ez eta poli​ti​ka hauek gau​za​tze​ra​ko​an ager​tu diren mugez. Txos​ten hau Ahol​ku Batzor​de​ak aldez aurre​tik fin​ka​tu​ta​ko meto​do​lo​gia bati jarrai​tuz taxu​tu​ko da. Txos​te​na zehaz​tu​ta​ko epean hela​ra​zi​ko da Ahol​ku Batzor​de​ra eta ondo​ren Lege​bil​tza​rre​ra era​man​go da. Testu hau Lege​bil​tza​rre​ko Batzor​de mai​lan azter​tze​ra​ko​an Ahol​ku Batzor​de​ko kide​ek osa​tu​ta​ko ordez​ka​ri​tza batek parte har​tu​ko du, har​ta​ra, Ahol​ku Batzor​de​an ordez​ka​tu​ta dau​den admi​nis​tra​zio​e​ta​ko kide​ek ezin izan​go dute osatu aipa​tu​ta​ko ordez​ka​ri​tza. Gizar​te zibi​lak Ahol​ku Batzor​de​an ditu​en ordez​ka​ri​ek auke​ra​tu​ko dute ordez​ka​ri​tza hori.

Azken xeda​pe​na

Lege hau 2007ko urta​rri​la​ren 1ean sar​tu​ko da inda​rre​an.

Lehen xeda​pen gehi​ga​rria

Ahal​me​nak ema​ten zaiz​kio Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri Lege hau apli​ka​tze​ko behar diren dek​re​tu​ak eman ​ditzan. Dek​re​tu​ok, edo Lege hau apli​ka​tze​ko behar diren arau​ak eman arte, admi​nis​tra​zio publi​ko esku​du​nek etxe​ko lagun​tza ego​kia edo plaza bat egoi​tza bate​an ber​ma​tu​ko diete men​de​ko​tzat jotzen diren per​tso​nei.

