La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 30 de octubre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre cuál es la intención del Gobierno de Navarra en relación con la creación de un centro de inmersión lingüística en Lekaroz, para la que se solicita respuesta oral ante el Pleno.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 30 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta al Consejero de Educación del Gobierno de Navarra para su respuesta oral ante el Pleno:

El Presidente de Navarra, señor Sanz, manifestó en el debate sobre el estado de la Comunidad Foral de Navarra que el Gobierno de Navarra tiene la intención de crear un centro de inmersión lingüística en el edificio que acaba de adquirir en Lekaroz.

Pregunta:

¿Cuál es exactamente la intención del Gobierno? ¿Cómo será el futuro centro? ¿Quién se ocupará de gestionarlo? ¿Qué idiomas se enseñarán en el mismo?

Pamplona, 24 de octubre de 2006

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

