La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 27 de noviembre de 2006, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, por la que se insta al Gobierno de Navarra a concertar con las empresas concesionarias de líneas regulares de transporte de viajeros por carretera sistemas de bonificación o descuentos para colectivos objeto de protección en las políticas sociales, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al de comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 27 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción, por la que se insta al Gobierno de Navarra para que concierte con las empresas concesionarias de líneas regulares de transporte de viajeros por carretera sistemas de bonificación o descuentos para colectivos objeto de protección en las políticas sociales (familias numerosas, discapacitados, viudas, estudiantes, parados y mayores), y para usuarios habituales.

Exposición de motivos:

Está fuera de toda duda la necesidad de incentivar el uso de los transportes colectivos. La necesidad de contribuir a la fluidez del tráfico rodado, de evitar la pérdida de tiempo en los atascos, y la obligación de disminuir los niveles de contaminación, son razones más que suficientes en ese empeño.

Una forma de fomentar el transporte colectivo es incentivar y facilitar su uso, premiando y fidelizando a los usuarios habituales, tratando de aminorar su gasto –que, así mismo, en algunos casos es considerable y obligatoria al carecer de otras alternativas–, e incentivando el uso de determinados colectivos que por su singularidad y desigualdad de oportunidades suelen ser objeto de alguna atención por parte de los poderes públicos en materia social. Tal es el caso de las familias numerosas, discapacitados, viudas, estudiantes, parados y mayores.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialista presenta la siguiente moción:

– El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a concertar con las empresas concesionarias de líneas regulares de transporte de viajeros por carretera sistemas de bonificación o descuentos para colectivos objeto de protección en las políticas sociales (familias numerosas, discapacitados, viudas, estudiantes, parados y mayores) y para usuarios habituales.

Pamplona, 6 de noviembre de 2006

El Portavoz: Fernando Puras Gil

