En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra sobre lo que ha hecho el Gobierno de Navarra para desarrollar recursos, herramientas y nuevas aplicaciones en euskera en el área de las nuevas tecnologías, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 88 de 27 de octubre de 2006.

Pamplona, 28 de noviembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telle​txea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, relativa al desarrollo de recursos, herramientas y nuevas aplicaciones en euskera en el ámbito de las nuevas tecnologías, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Durante la presente legislatura el Gobierno de Navarra ha incrementado notablemente la presencia del euskera en Internet, no sólo a la hora de presentar contenidos institucionales sino también a la hora de apoyar todos aquellos proyectos de los medios de comunicación social de Navarra que utilizaran la Web para transmitir noticias y contenidos de manera digital.

Así, tenemos que hay una larga lista de contenidos digitales institucionales que se pueden consultar en vascuence o temas relacionados con la lengua en los siguientes sitios web:

Departamento de Educación:

http://www.pnte.cfnavarra.es/

Centro de recursos para la enseñanza en euskera:

http://www.pnte.cfnavarra.es/eibz/index.htm

Zubiarte Euskaltegia:

http://www.pnte.cfnavarra.es/zubiarte/

Dirección General de Universidades y Política Lingüística:

http://www.pnte.cfnavarra.es/dgupl

Fonoteca del vascuence en Navarra: 

www.fonoteka.com

Toponimia de Navarra: 

http://toponimianavarra.tracasa.es

Portal del Gobierno de Navarra, en fase de transformación para que la información que aparece en este portal pueda ser consultada no solo en castellano y vascuence sino también en inglés y francés:

http://www.navarra.es/

Boletín Oficial de Navarra:

http://www.cfnavarra.es/bon/

Instituto Navarro de Administración Pública:

http://www.inapidiomas.net/newspage.php?module=news&link=nnvav&page=214&t=480

Igualmente,  se ha realizado las siguientes publicaciones:

1. Legislación en el ámbito lingüístico en las distintas Comunidades Autónomas de España: incorpora CD-Rom.

2. Léxico de la Casa en los dialectos vascos de Navarra:CD-Rom.

3. Bortzirietan Adituatakoak: incorpora DVD con vídeos.

4. Malerreka solasean: incorpora DVD con videos.

5. Nafarroako Euskalkiak: incorpora un DVD con toda la información gráfica y en formato digital que se presenta en la exposición.

6. Baztan solasean: libro en proyecto que incorporará un DVD.

7. Guía de uso de la Fonoteca. CD-Rom.

8. Se está realizando un CD-Rom con un sistema informático de búsqueda sobre la Fitonimia de Navarra.

Durante los últimos años se ha venido adquiriendo material informático en vascuence y sobre el vascuence, con el fin de dotar a la Red de Bibliotecas de Navarra así como en los centros educativos de nuestra Comunidad.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de noviembre de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

