La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 11 de septiembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra sobre la disponibilidad en la Comunidad Foral de un portal web moderno, accesible, interactivo, navegable, con facilidades para las personas con discapacidades visuales y auditivas y plurilingüe, para la que se solicita respuesta oral ante la Comisión de Economía, Hacienda y Presupuestos.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 11 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Telletxea Ezkurra, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra.

En reciente información de la agencia EFE se señala que:

“La página web del Gobierno de Navarra recibe una valoración ‘mala’, según un estudio del Centro Tecnológico de la Información y la Comunicación. Según el estudio, la web del Ejecutivo foral contiene elementos que dificultan la navegación, ya que no deja aumentar el tamaño de la letra, no da ninguna clase de información sobre accesibilidad y no contiene java script , una herramienta sin la cual resulta difícil navegar por el portal. De la investigación se desprende que la mayoría de gobiernos autonómicos no han introducido en sus portales de Internet los criterios necesarios para cumplir las legislaciones europea y española sobre la accesibilidad de las personas con discapacidad visual a los contenidos web”. 

Además la página web sigue siendo monolingüe sin atender a los derechos lingüísticos de los ciudadanos euskaldunes de la Comunidad Foral, protegidos por la Ley del Euskera, aun cuando se ha anunciado repetidamente que el portal plurilingüe iba a ser una realidad antes del verano de 2006.

Por todo ello, se formula la siguiente pregunta al Gobierno:

¿Cuándo dispondrá la Comunidad Foral de un portal web moderno, accesible, interactivo, navegable, con facilidades para las personas con discapacidades visuales y auditivas, plurilingüe, en definitiva, que facilite el acceso a la información ofrecida desde Internet a todos los ciudadanos?

Pamplona/Iruña, 1 de septiembre de 2006

El Parlamentario Foral: Patxi Telletxea Ezkurra

