La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 6 de octubre de 2003, acordó admitir a trámite la moción presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer, como prioridad, el cumplimiento de los compromisos de Kioto sobre emisiones de gases, ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra y disponer que el debate y votación de la misma tenga lugar en el Pleno. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamentarios y los Parlamentarios Forales podrán presentar enmiendas antes de las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 8 de octubre de 2003

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de Parlamento de Navarra, presenta para su debate ante el Pleno del Parlamento la siguiente moción.

En 1997 desarrollando el Convenio de Cambio Climático se aprobó el Protocolo de Kioto; se trata del primer acuerdo internacional que fija objetivos concretos, de obligatorio cumplimiento, para la reducción de emisiones de los gases que provocan el cambio climático.

El objetivo es frenar el proceso de recalentamiento de la tierra y de destrucción de la capa de ozono consecuencia de la emisión de los seis gases de efecto invernadero (CO2, CH4, N2O, HFC, PFC y SF6); estos gases son generados por la utilización de energías fósiles contaminantes como el petróleo, carbón, gas, madera, etcétera. Se busca, en definitiva, evitar los efectos negativos que sobre el clima, la salud o la economía genera el proceso de recalentamiento global.

Así en el protocolo de Kioto se asumió por la Unión Europea el compromiso de reducir entre los años 2008 y 2012 un 8% las emisiones respecto del nivel del año 1990. Dentro de este esfuerzo comunitario el estado español se ha comprometido a no superar las emisiones de 1990 en más de un 15%.

Sin embargo, mientras los países europeos con mayores compromisos de reducción, como Alemania o Gran Bretaña, han adoptado y aplicado planes de reducción de sus emisiones de gases de efecto invernadero, tanto el estado español como Navarra sobrepasan ya ampliamente las emisiones producidas en 1990.

En Navarra nuestras emisiones de gases con efecto invernadero nos llevan a incumplir palmariamente el aumento del 15% asumido en 1997. De hecho el incremento de las emisiones hasta la fecha ha sido de 42% según afirmaba el portavoz del Gobierno foral recientemente.

Es necesario adoptar urgentemente medidas de ahorro y eficiencia energética y de sustitución de centrales térmicas y nucleares por energías renovables. Y es claro que en Navarra han sido muy insuficientes las actuaciones en el campo del ahorro y la eficiencia energética a pesar de que en el Plan Energético de Navarra se incorporó a propuesta de IUN/NEB un capítulo dedicado a incidir en el ahorro energético.

Asimismo las emisiones en el estado español han aumentado en más del 38% respecto a 1990, y éste continúa con su política de construcción de nuevas centrales térmicas que van a seguir aumentando nuestras emisiones de los gases con efecto invernadero. Ahí está, por ejemplo, el proyecto de Iberdrola de construir en Los Arcos de la Frontera (Cádiz) la mayor central térmica de España con una potencia de 1.600 megavatios.

De llevarse a cabo la construcción de las nuevas centrales previstas en la Planificación Energética estatal, se instalarán más de 35.000 MW de nueva potencia lo que acarreará un incremento de cercano a los 130 millones de toneladas de CO2; esto supondrá que en relación a las emisiones de 1990 el aumento llegará hasta el 60%. Es decir un incumplimiento absoluto de nuestros compromisos suscritos en Kioto.

Por ello el Grupo Parlamentario de IUN-NEB presenta la siguiente propuesta de acuerdo:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que establezca como prioridad el cumplimiento en la Comunidad Foral de los compromisos de Kioto sobre emisiones de gases de efecto invernadero mediante:

a) La elaboración antes de finalizar el primer trimestre de 2004 de un Plan Foral de Acción sobre el Cambio Climático al objeto de garantizar el cumplimiento de los compromisos de Kioto de un incremento de emisiones de gases de efecto invernadero inferior al 15 %.

b) A que en este marco se incorporen objetivos cuantificables, acciones, y previsiones presupuestarias y fiscales encaminadas a adoptar urgentemente medidas de ahorro y eficiencia energética.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno central a establecer una planificación estatal en coordinación con las comunidades autónomas para la sustitución de centrales térmicas y nucleares por energías renovables.

3. El presente acuerdo se remitirá a:

– La Presidencia del Gobierno central.

– La Presidencia del Congreso de los Diputados.

– La Presidencia de los parlamentos autónomos del Estado.

Pamplona, 29 de septiembre de 2003 

El Portavoz: José Miguel Nuin Moreno

