La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 4 de septiembre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre la participación del Departamento de Cultura en la rehabilitación y restauración de la iglesia vieja de San Adrián, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 5 de septiembre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Helena Berruezo Valencia, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentaria Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra para su respuesta por escrito.

Recientemente se ha creado una fundación en San Adrián, la componen su Ayuntamiento, la parroquia y la Asociación Amigos de la Historia, para coordinar los trabajos y buscar financiación para la restauración y rehabilitación de la iglesia vieja del mismo pueblo.

El Ayuntamiento ha creado una partida presupuestaria de 45.000 euros más una aportación inicial de 1.000 euros por cada miembro de la corporación que participa en la fundación.

Esta parlamentaria quiere conocer lo siguiente:

– ¿Forma parte de los proyectos del Departamento de Cultura la rehabilitación y restauración de la iglesia vieja de San Adrián?

– Si es así, ¿qué cantidad de dinero tiene previsto aportar la Consejería de Cultura para la rehabilitación y restauración de dicha Iglesia?

Pamplona, 14 de agosto de 2006

La Parlamentaria Foral: Helena Berruezo Valencia

