La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 9 de octubre de 2006, acordó admitir a trámite la pregunta formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Helena Berruezo Valencia sobre el estado de ejecución de la partida presupuestaria “Préstamos para inversiones culturales y turísticas en Tudela y Villava”, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de  Navarra.

Pamplona, 9 de octubre de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

TEXTO DE LA PREGUNTA

Helena Berruezo Valencia, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Consejero de Cultura y Turismo para su respuesta por escrito:

En los Presupuestos Generales de Navarra 2006, dentro del programa “Dirección y servicios generales de cultura y turismo”, está la partida denominada “Préstamos para inversiones culturales y turísticas en Tudela y Villava”.

Esta Parlamentaria quiere conocer:

• Estado de ejecución de la partida A0100-A00000-8216-331100

• Detalle de la inversión, si es que la hay, en los dos proyectos a que se refiere la partida denominada “Préstamos para inversiones culturales y turísticas en Tudela y Villava”

Pamplona, 4 de octubre de 2006

La Parlamentaria Foral: Helena Berruezo Valencia

