En cumplimiento de lo establecido en el artículo 112.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biarge sobre el centro educativo 0-3 años en Alsasua, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 41 de 3 de mayo de 2006.

Pamplona, 25 de mayo de 2006

El Presidente: Rafael Gurrea Induráin

CONTESTACIÓN

El Consejero de Educación, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo Sr. José Luis Izco Biarge, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario “Socialistas del Parlamento de Navarra”, relativa al centro educativo 0-3 años en Alsasua, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La construcción de centros de 0-3 años es de iniciativa municipal y la actuación por parte del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra está supeditada, por lo tanto, a la planificación y ejecución de las obras por parte del ayuntamiento correspondiente.

La subvención por la construcción de centros 0-3 municipales que corresponde al Departamento de Educación se adjudica a los ayuntamientos que tienen la obra ya finalizada de acuerdo con los criterios establecidos en la convocatoria anual, teniendo en cuenta que la cuantía máxima posible establecida es de 65% del coste total de las obras. 

Según consta en el Departamento de Educación, el Ayuntamiento de Alsasua ha iniciado el proceso para la construcción y puesta en funcionamiento de un centro de 0 a 3 años.

Hasta la fecha, los técnicos del Departamento de Educación han mantenido dos reuniones informativas con dicho ayuntamiento y han visitado los solares previstos y emitido informe sobre su adecuación. Según las informaciones verbales facilitas por la Alcaldesa de Alsasua al Departamento de Educación, el Ayuntamiento prevé inicialmente la finalización de las obras para 2008.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 19 de mayo de 2006

El Consejero de Educación: Luis Campoy Zueco

