En sesión celebrada el día 19 de octubre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones por las que no han sido recibidos los técnicos de emergencia sanitaria por el Departamento de Salud para poder exponer su plan de trabajo y evaluación del servicio, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 22 de octubre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ana Figueras Castellano parlamentaria de APF Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su contestación en Pleno a la siguiente pregunta.

La Unión de Técnicos de Emergencias Sanitarias de Navarra ha presentado en el Departamento de Salud del Gobierno de Navarra un proyecto integral de actuación en los casos de emergencia, solicitando una reunión con responsables del mismo.

Son 250 los profesionales que trabajan en este ámbito y, en reunión mantenida en sesión de trabajo en el Parlamento, nos han explicado de forma pormenorizada cómo entienden que debiera ser el servicio a los pacientes y el trabajo a realizar por este colectivo.

Se desea respuesta a las siguientes preguntas.

¿Por qué no se ha recibido a los Técnicos de Emergencia Sanitaria por el Departamento, para poder exponer su plan de trabajo y evaluación del servicio que realizan?

¿Contempla el Departamento de Salud realizar este servicio por medio de una empresa pública como se hace en otras Comunidades?

Pamplona, 11 de octubre de 2007

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

