En sesión celebrada el día 19 de noviembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que abra las líneas de modelo D necesarias para la zona, en el nuevo centro Doña Mayor de Navarra de Antsoain, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 19 de noviembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramírez, portavoces del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción para su debate y votación en Comisión de Educación:

Motivación

En abril de 2007, el Departamento de Educación del Gobierno de Navarra decide romper con el sistema de modelos compartidos del colegio público Ezcaba de Antsoain, que, al igual que sus habitantes, integra las realidades de nuestra sociedad y que aúna en el mismo al alumnado de castellano y de euskara en perfecta armonía, bajo una sola dirección y con una sola apyma.

El Departamento de Educación planifica un nuevo centro para enero de 2008 destinado, en principio, a albergar el alumnado del proyecto British y del modelo A, rompiendo así el modelo de convivencia tan beneficioso para nuestra sociedad, como era el compartido por el colegio público Ezcaba de Antsoain.

En estos momentos y con los datos actuales, se apunta una tendencia hacia el crecimiento de la demanda del modelo D, por lo que parece inadecuada la planificación realizada por el Gobierno de Navarra

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai presenta para su debate y votación en la Comisión de Educación de esta Cámara la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que abra las líneas de modelo D necesarias para la zona, en el nuevo centro Doña Mayor de Navarra de Antsoain.

Iruña, 15 de noviembre de 2007.

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

