En sesión celebrada el día 10 de diciembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación en la que se encuentra el Jefe de la Policía Foral, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 10 de diciembre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Amanda Acedo Suberbiola, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, de conformidad con el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, para su debate en el próximo Pleno a celebrar los días 13 y 14 de diciembre, en relación con la situación en la que se encuentra el jefe de la Policía Foral.

Justificación:

Ante las informaciones surgidas en los medios de comunicación sobre la situación en la que se encuentra el Jefe de la Policía Foral, interesa que se responda, de forma oral, en el próximo Pleno del Parlamento de Navarra:

¿Cuál es la situación del cargo de Jefe de la Policía Foral; qué emolumentos, por todos los conceptos, tiene asignados (tanto en metálico como en especie); quién ejerce el puesto; en qué condiciones se ejerce dicha Jefatura de Policía Foral y cuál ha sido el soporte legal adoptado, para justificar las decisiones tomadas por parte del Gobierno de Navarra, tanto a la hora del nombramiento de D. Alfonso Fernández Díez, como de su sustituto interino; así como cuáles van a ser las decisiones que piensa adoptar el Departamento de Presidencia, Justicia e Interior?

Pamplona, 23 de noviembre de 2007

La Parlamentaria Foral: Amanda Acedo Suberbiola

