En sesión celebrada el día 10 de diciembre de 2007, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la previsión que tiene el Gobierno de Navarra en relación con el mantenimiento o supresión del Impuesto sobre el Patrimonio de las Personas Físicas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 10 de diciembre de 2007

El Presidente en funciones: Jesús Javier Marcotegui Ros

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Portavoz de la A.P.F. de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad, para su debate en el próximo Pleno:

El Presidente del Gobierno Español, Sr. Rodríguez Zapatero, ha anunciado su intención de suprimir el Impuesto sobre el Patrimonio de las Personas Físicas.

Para el año 2008 el Proyecto de Presupuestos Generales de Navarra prevé una recaudación por este impuesto de 65.865.000 euros.

Se trata de una cantidad importante que crece en relación con 2007 en un 22,82%. Este importante crecimiento apunta a una recuperación de la capacidad recaudatoria de este impuesto.

Es por ello que interesa saber del Gobierno de Navarra:

¿Qué previsión tiene el Gobierno de Navarra en relación con el mantenimiento o supresión del Impuesto sobre el Patrimonio de las Personas Físicas?

Si defiende la supresión, ¿cuándo prevé realizada y cuales son las razones que maneja para tomar esta decisión?

Pamplona-Iruña, a 10 de diciembre de 2007

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

