En sesión celebrada el día 28 de enero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la disposición para reconducir la deficitaria consideración y relación actual del Gobierno de Navarra hacia el Parlamento de Navarra y la labor de sus parlamentarios y parlamentarias, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima Sesión Plenaria.

Pamplona, 29 de enero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramirez y Patxi Zabaleta, Portavoces del Grupo Parlamentario de Nafarroa Bai, amparándose en el artículo 181 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate en Pleno la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra:

En el ejercicio de la actividad parlamentaria resulta fundamental la actitud del Gobierno de Navarra a la hora de responder a las preguntas y solicitudes de información realizadas por los parlamentarios y parlamentarias.

Como es conocido, el papel fundamental de los grupos de la oposición consiste en la propuesta y las acciones encaminadas al control de las actuaciones del Gobierno de Navarra, siendo este, indudablemente, un ejercicio que coadyuva al correcto, transparente y adecuado funcionamiento institucional en su conjunto.

Sin embargo, ante las preguntas realizadas por diferentes parlamentarios/as, se observa una constante actitud esquiva por parte del Gobierno de Navarra que, en muchas ocasiones, o no responden a las preguntas realizadas, o lo hacen de un modo absolutamente parcial, o niegan la información solicitada con argumentos que merman la seriedad, el rigor y el respeto debido del Gobierno de Navarra a la actividad parlamentaria.

Por todo ello, presentamos la siguiente pregunta oral al Gobierno de Navarra al objeto de conocer su disposición para reconducir la deficitaria consideración y relación actual del Gobierno de Navarra hacia el Parlamento de Navarra y la labor de sus parlamentarios y parlamentarias.

Iruñea, a 17 de enero de 2008

Los Parlamentarios Forales: Maiorga Ramirez Erro y Patxi Zabaleta Zabaleta

