Ioseba Eceolaza Latorre jau​nak gal​de​ra egin du iragandako irailaren 15ean emakume batek jasan zuen erasoaren ondotik Foruzaingoak abian jarritako esku-hartze protokoloari buruz.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 112.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2007ko urriaren 5eko 12. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.

Iru​ñe​an, 2007ko azaroaren 7an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

ERAN​TZU​NA

Irai​la​ren 15ean ema​ku​me batek jasan​da​ko era​so​a​ren ondo​ren Foruzaingo​ak jarrai​tu​ta​ko esku-har​tze pro​to​ko​lo​a​ri buruz Iose​ba Ece​o​la​za Lato​rre jau​nak egin​da​ko gal​de​ra​ri eran​tzu​nez (Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak iza​pi​de​tze​ko onar​tu zuen 2007ko urri​a​ren 1ean), Lehen​da​ka​ri​tza, Jus​ti​zia eta Barne kon​tsei​la​ri​ak hona​ko hau adi​e​ra​zi du:

Has​te​ko, adi​e​ra​zi nahi da gal​de​ran aipa​tu den kasu​an foruzainek oro har zehaz​tu​ta​ko pro​to​ko​lo guz​ti​ak jarrai​tu zituz​te​la, Zigor Kode​an eta Pro​ze​du​ra Kri​mi​na​la​ren Lege​an arau​tu​ta​ko​a​ri jarrai​ki; horrez gain, beste hain​bat gai ere ber​ma​tu ziren: bik​ti​ma​ri bere​ha​la​ko lagun​tza ema​tea, deli​tu​a​ren jarrai​pe​na egi​tea, fro​gak ziur​ta​tzea eta ekin​tza​ren egi​lea atxi​lo​tzea.

Poli​zia-ekin​tzei dago​ki​en kon​fi​den​tzi​al​ta​su​na eta ekin​tza hori​e​tan era​bi​li​ta​ko datu per​tso​na​lak babes​tu egin behar dira, bai eta iker​ke​ta zuze​ne​an edo zehar​ka ozto​pa deza​ke​en edo​zein gai zain​du ere; hala eta guz​tiz ere, esan dai​te​ke era​so​a​ren berri ema​ten zuen deia irai​la​ren 16ko 00:30ean jaso zela, eta, bere​ha​la, Foruzaingo​ak horre​la​ko kasu​e​ta​ra​ko pres​ta​tu​ta duen pro​ze​du​ra abian jarri zela. Era​soa ger​ta​tu zen leku​ra iris​te​an (Gipuz​koa etor​bi​dea), bik​ti​ma arta​tu zen, eta han​dik Iru​ñe​ko ospi​ta​le bate​ra era​man zuten; horrez gain, hiru gizon iden​ti​fi​ka​tu eta atxi​lo​tu zituz​ten. 

Beha​rrez​ko zuen osa​sun-lagun​tza eman ondo​ren, bik​ti​ma Foruzaingo​a​ren Komi​sa​ria Nagu​si​ra era​man zuten, dekla​ra​ zezan. Bik​ti​mak egin zitu​en adi​e​raz​pe​nak oina​rri har​tu​ta, sala​ke​ta jarri zen, eta, horrez gain, gai​ne​ra​ko egin​be​ha​rrak gau​za​tu ziren, gero​ra poli​zia-ates​ta​tu​an isla​tu zire​nak. Ates​ta​tu hori, hain zuzen, zego​ki​on Ins​truk​zi​o​ko Epai​te​gi​ra bida​li zen. Segi​dan, auzo​ko oina​rriz​ko gizar​te-zer​bi​tzu​ak Foruzaingo​a​re​kin harre​ma​ne​tan jarri ziren, bik​ti​mak atxi​lo​tu​en erre​pre​sa​lia jaso​tze​ko zuen bel​du​rra​ren berri ema​te​ko; ondo​ri​oz, ins​truk​zio-agen​te​ak jaki​na​ren gai​ne​an jarri zuen epai​te​gi​ko titu​la​rra, bere​ha​la eta zuze​ne​an. Bik​ti​mak Epai​te​gi​ra aur​kez​te​ko deia jaso zuen, bere ego​e​ra​ren berri eman ondo​ren bere burua babes​te​ko beha​rrez​ko iru​di​tzen zitzaiz​ki​on kau​te​la-neu​rri​ak eska​tu ahal izan zitzan. Hala egin zuen, eta, agin​ta​ri judi​zi​a​lak neu​rri hori​ek onar​tu eta gero, zego​ki​on auzo​ko uni​ta​te​a​ri jaki​na​ra​zi zitzaiz​ki​on

Hori guz​tia jaki​na​raz​ten dizut Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 192. arti​ku​lua bete​tze​ko.

Iru​ñe​an, 2007ko urri​a​ren 24an

Lehen​da​ka​ri​tza, Jus​ti​zia eta Barne kon​tsei​la​ria: Javi​er Caba​lle​ro Mar​tí​nez

