En sesión celebrada el día 3 de marzo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las previsiones del Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana en lo referido a la sede de la Orquesta Sinfónica de Navarra en la Ciudad de la Música, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 3 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral para ser respondida por parte del Consejero de Cultura y Turismo en la comisión correspondiente.

Exposición de motivos

En la sesión de la Comisión de Educación habida el día 13 de febrero de 2008, compareció el Consejero de Educación, Sr. Pérez Nievas, para dar cuenta de las previsiones en la construcción de la llamada “Ciudad de la Música”, en varias ocasiones presentada por el Gobierno Foral.

Entre los escasos datos aportados por el Consejero, quedó claro que el tercer cubo de la susodicha ciudad, en concreto la futura sede de la Orquesta Sinfónica de Navarra, dependía del Departamento de Cultura y Turismo.

A la vista de este reparto de responsabilidades, desde el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra interesa conocer:

Texto de la pregunta

¿Cuáles son las previsiones del Departamento de Cultura y Turismo en lo referido a esta parte de la Ciudad de la Música, es decir, la sede de la Orquesta Sinfónica de Navarra?

Pamplona, 26 de febrero de 2008

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

