En sesión celebrada el día 18 de febrero de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre la política general del Gobierno de Navarra en relación con sus empresas públicas, formulada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de febrero de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, mediante el presente escrito, formula una interpelación de política general al Gobierno de Navarra, de acuerdo con el Reglamento de la Cámara, para su debate en el Pleno de la misma, en relación con la política general del Gobierno de Navarra en el Departamento de Economía y Hacienda y la Administración de la Comunidad Foral con sus empresas públicas.

Justificación

Tras los últimos informes de fiscalización económica evacuados por la Cámara de Comptos, procede conocer las medidas que sobre los recursos públicos derivados a las empresas públicas va a adoptar el Gobierno Foral.

Pamplona, 14 de febrero de 2008

El Parlamentario Foral: Roberto Jiménez Alli

