Ana Figue​ras Cas​te​lla​no andre​ak gal​de​ra egin du haur hez​kun​tza​ko lehen zikloa arau​tzen duen 28/2007 Foru Dek​re​tua alda​tze​a​ri buruz​koa –arar​te​ko​ak egi​ni​ko gomen​dio​ak, zain​tzak, egu​te​gi​ak, ordu​te​gi​ak eta 0 eta 3 urte bitar​te​ko ikas​le​en​tza​ko ikas​te​txe​en kali​ta​te-iriz​pi​dea–.

Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​ko 113.1 arti​ku​lu​an eza​rri​ta​koa betez, gal​de​ra horren eran​tzu​na, Foru Dipu​ta​zio​ak emana, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​du dut. Gal​de​ra 2008ko mar​txo​a​ren 7ko 23. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra​tu zen.
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ERAN​TZU​NA

Mar​txo​a​ren 26ko 28/2007 Foru Dek​re​tu​ak –horrek arau​tzen du Nafa​rro​a​ko Foru Komu​ni​ta​te​an Haur Hez​kun​tza​ko lehen zikloa eta hori ema​ten duten ikas​te​txe​ek bete beha​rre​ko bal​din​tzak eta ziklo horren hez​kun​tza edu​ki​ak– 2007ko mai​a​tza​ren 5ean hartu zuen inda​rra. Dek​re​tu horren zor​tzi​ga​rren xeda​pen gehi​ga​rri​an ezar​tzen da lehen ziklo​ko ira​kas​kun​tza 2008/2009 ikas​tur​te​an eza​rri​ko dela oro​ko​rre​an.

Dek​re​tu horren lehen eta biga​rren xeda​pen ira​gan​ko​rren ara​be​ra, ikas​te​txe publi​ko eta pri​ba​tu​ek hiru urte​ko epea iza​nen dute, ira​kas​kun​tza hori ezar​tzen dene​tik, eska​tzen diren bal​din​tze​ta​ra ego​ki​tze​ko, eta kasu​a​ren ara​be​ra, ikas​te​txea sor​tze​ko edo sor​tze​ko bai​me​na eska​tze​ko, dek​re​tu​a​ren IV. titu​lu​an eza​rri​ta​ko​a​ri jarrai​kiz.

Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak uste du 28/2007 Foru Dek​re​tua ezar​pen fase​an dago​e​la. Hala ere, bere esku​me​ne​ko​ak diren hez​kun​tza​ko beste alo​rre​tan egin ohi due​nez, depar​ta​men​tu​ak arre​taz zain​tzen du dek​re​tu hori, beha​rrez​koa balitz, Nafa​rro​an haur hez​kun​tza​ko lehen ziklo​a​ren kali​ta​te​an era​gi​na duen arau​di zeha​tza egu​ne​ra​tze​ko edo doi​tze​ko.

Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak, nola ez, era​kun​de-harre​man ona dauka Nafa​rro​a​ko arar​te​ko​a​re​kin. Depar​ta​men​tu​ak eran​tzu​ten die arar​te​ko​ak egin​da​ko gal​de​rei –jaso ditu​en kexei buruz–, eta bere txos​te​nak eta gomen​dio​ak ain​tzat har​tzen eta balio​es​ten ditu.

Ildo horre​tan, Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak 28/2007 Foru Dek​re​tu​an sartu zitu​en arar​te​ko​a​ren pro​po​sa​men gehie​nak; hori​en arte​an dago toki-kopu​ru​a​ren eskain​tza nabar​men han​di​tzea Nafa​rro​a​ko geo​gra​fia osoan.

28/2007 Foru Dek​re​tu​ak, bere bos​ga​rren xeda​pen gehi​ga​rri​an, zehaz​ten du Zer​bi​tzu​ak Ikus​ka​tze​ko eta Ikus​ka​pen Tek​ni​ko​ra​ko Zer​bi​tzu​a​ri dago​ki​o​la haur hez​kun​tza​ko lehen ziklo​an hez​kun​tza arlo​ko ikus​ka​pen lana egi​tea.

Hori horre​la, Ikus​ka​pen eta Zer​bi​tzu​en zuzen​da​ri nagu​si​ak ebaz​pen bat eman zuen urri​a​ren 15ean, Zer​bi​tzu​ak Ikus​ka​tze​ko eta Ikus​ka​pen Tek​ni​ko​ra​ko Zer​bi​tzu​a​ren Urte​ko Jar​du​ke​ta​ra​ko Plan Oro​ko​rra ones​ten zuena, 2007/2008 ikas​tur​te​ra​ko. Bere II. erans​ki​ne​an, urte​ko pla​ne​an (jar​du​e​ra garran​tzi​tsu​en ata​le​an), jaso​ta gera​tu zen zer​bi​tzu-jar​du​e​ra hori ikas​tur​te horre​tan egi​nen zela.

28/2007 Foru Dek​re​tu​ak bere 15. arti​ku​lu​an arau​tzen ditu Haur Hez​kun​tza​ko lehen ziklo​ko ikas​te​txe​en egu​te​gia eta ordu​te​gia.

15.3 arti​ku​lu​an hona​koa dio: “Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak egu​te​gia eta ordu​te​gia pres​ta​tze​ko beha​rrez​ko​ak diren arau​ak ema​nen ditu ikas​tur​te bakoi​tze​ko.”

Ildo horre​ta​tik, Esko​la eta Lan​bi​de Ira​kas​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​ak, api​ri​la​ren 25ean, 407/2007 ebaz​pe​na eman zuen, non defi​ni​tzen diren haur hez​kun​tza​ko lehen zikloa ema​ten duten ikas​te​txe​ek 2007/2008 ikas​tur​te​an iza​nen duten esko​la-egu​te​gia eta ordu​te​gia egi​te​ko arau​ak.

Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak uste du lehen​ta​su​na duela toki enti​ta​te​e​kin hitzar​me​nak sina​tze​ak, udal titu​lar​ta​su​ne​ko​ak diren eta Haur Hez​kun​tza​ko lehen zikloa ema​ten duten zen​tro​ak finan​tza​tze alde​ra, eta zen​tro hori​ek 28/2007 Foru Dek​re​tu​an defi​ni​tzen diren kali​ta​te iriz​pi​de​en ara​be​ra sus​ta​tze​ko. Izan ere, egun, 56 hitzar​men sina​tu​ta dauz​ka Nafa​rro​a​ko zen​bait toki enti​ta​te​re​kin, eta aurrei​ku​si​ta dago 2008an 5 hitzar​men berri sina​tzea.

28/2007 Foru Dek​re​tu​ak, bere 12.1 arti​ku​lu​an, zehaz​ten du Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak arau​tu​ko duela diru publi​koa jaso​tzen duten ikas​te​txe​e​tan ikas​le​ak onar​tze​ko modua, ber​din​ta​su​nez​ko bal​din​tze​tan egin dadin.

Ildo horre​ta​tik, 48/2008 ebaz​pe​na eman zuen Anto​la​men​du​a​ren, Kali​ta​te​a​ren eta Berri​kun​tza​ren zuzen​da​ri nagu​si​ak otsai​la​ren 15ean, non udal titu​lar​ta​su​na eta Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​a​ren eta toki enti​ta​te​en arte​ko lan​ki​de​tza hitzar​men bidez​ko finan​tza​bi​dea iza​nik, Haur Hez​kun​tza​ko lehen ziklo​ko ikas​te​txe​e​tan 2008-2009 ikas​tur​te​an hau​rrak onar​tze​ko pro​ze​du​ra arau​tzen den.

Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​ak eta bere kon​tsei​la​ri​ak parte har​tzen dute haur hez​kun​tza​ko lehen zikloa ema​ten duten udal titu​lar​ta​su​ne​ko ikas​te​txe berri​ak egi​te​ko finan​tza​ke​tan eta ahol​ku​la​ri​tzan. Horren ondo​ri​oz, toki eskain​tza pix​ka​na​ka han​di​tuz doa.

Hala​ber, depar​ta​men​tu​ak parte har​tzen du udal titu​lar​ta​su​ne​ko ikas​te​txe​en fun​tzi​o​na​men​du​a​ren finan​tzi​a​zio​an eta kudea​ke​tan, zei​nak finan​tza​tu​ta bai​tau​de Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​a​ren eta toki enti​ta​te​en arte​ko lan​ki​de​tza-hitzar​me​nen bitar​tez.

Bes​tal​de, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak 2007ko urri​a​ren 15ean one​tsi​ta​ko hitzar​me​ne​an –Hez​kun​tza eta Zien​tzia Minis​te​rio​ak 28/2007 Foru Dek​re​tu​a​ri buruz egin​da​ko erre​ke​ri​men​du​a​ri buruz​koa–, espli​zi​tu​ki defi​ni​tu zen Lege Orga​ni​ko​ak haur hez​kun​tza​ko ikas​te​txe​en​tzat 15.4. arti​ku​lu​an eza​rri​ta​ko bi bal​din​tzak –pro​po​sa​men peda​go​gi​ko bat iza​tea eta lan​gi​le​ak kua​li​fi​ka​tu​ak iza​tea– bete​tzea eska​tu​ko zai​e​la Foru Dek​re​tu​a​ren 13. arti​ku​lu​ak baz​ter​tzen ez ditu​en ikas​te​txe guz​ti​ei; baz​ter​tu​tzat joko dira beren eskain​tza urte​be​te​koa ez duten ikas​te​txe​ak.
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