En sesión celebrada el día 22 de septiembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones por las que se ha realizado un destrozo medioambiental en la ejecución de las obras del Canal de Navarra a su paso por Monte Plano, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervas.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 22 de septiembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txentxo Jiménez Hervas, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por el Gobierno de Navarra:

¿Cuáles son las razones que justifican que para la ejecución de las obras del Canal de Navarra a su paso por Monte Plano (entre Olite y Tafalla) se haya realizado tal destrozo mendioambiental? ¿Tenía el Gobierno de Navarra, a través de cualquiera de sus Departamentos, conocimiento previo del tipo de obra que se iba a ejecutar? Y en consecuencia, ¿qué medidas se van a exigir para corregir el desastre medioambiental realizado?

Pamplona-lruña, 18 de septiembre de 2008

El Parlamentario Foral: Txentxo Jiménez Hervas

