En cum​pli​mi​en​to de lo esta​ble​ci​do en el artí​cu​lo 113.1 del Regla​men​to de la Cáma​ra, se orde​na la publi​ca​ci​ón en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra de la con​tes​ta​ci​ón de la Dipu​ta​ci​ón Foral a la pre​gun​ta for​mu​la​da por el Ilmo. Sr. D. José Luis Izco Biar​ge sobre cuán​to deja​ría de recau​dar la Haci​en​da Foral si se exime de pagar IRPF a los con​tri​buy​en​tes que ganen menos de 16.000 euros, publi​ca​da en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra núm. 38 de 12 de dici​em​bre de 2007.

Pam​plo​na, 6 de febre​ro de 2008

La Pre​si​den​ta: Elena Torres Miran​da

CON​TES​TA​CI​ÓN

En res​pues​ta a la pre​gun​ta for​mu​la​da por el Par​la​men​ta​rio Foral Ilmo. José Luis Izco Biar​ge, Par​la​men​ta​rio Foral ads​cri​to al Grupo Par​la​men​ta​rio Soci​a​lis​tas del Par​la​men​to de Nava​rra, PES-00157, en torno a una esti​ma​ci​ón de recau​da​ci​ón de la Haci​en​da Foral, el Con​se​je​ro de Eco​no​mía y Haci​en​da mani​fi​es​ta:

Tal y como se está for​mu​la​da la pre​gun​ta (“¿Cuán​to deja​ría de recau​dar la Haci​en​da Foral si se exime de pagar IRPF a los con​tri​buy​en​tes que ganen menos de 16.000 euros?”), y en ausen​cia de una mayor con​cre​ci​ón de la misma, no es posi​ble hacer una valo​ra​ci​ón del coste debi​do a las dife​ren​tes mag​ni​tu​des que se encu​en​tran some​ti​das al Impu​es​to sobre la Renta de las Per​so​nas Físi​cas (ren​di​mi​en​to bruto, ren​di​mi​en​to neto, base impo​ni​ble, base liqui​da​ble, etc.). 

Pam​plo​na, 4 de febre​ro de 2008

El Vice​pre​si​den​te Segun​do y Con​se​je​ro de Eco​no​mía y Haci​en​da: Álva​ro Miran​da Sima​vi​lla

