En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la “Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a estudiar y proponer en el Consorcio de Residuos de Navarra medidas para impulsar sus tareas y objetivos”, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el día 8 de mayo de 2008, derivada de la moción presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 38 de 25 de abril de 2008.

Pamplona, 15 de mayo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a estudiar y proponer en el Consorcio de Residuos de Navarra medidas para impulsar sus tareas y objetivos

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a estudiar y proponer primero y aplicar después, dada la cualificada representación del Gobierno de Navarra en el Consorcio de Residuos, distintas medidas que permitan seguir impulsando las tareas y objetivos de dicho Consorcio, y reconocer el importante papel de solidaridad con el resto de Navarra que vienen realizando en la planta "El Culebrete" y la Mancomunidad Residuos Sólidos de La Ribera, con ayudas de todo tipo, y por supuesto las económico-financieras. 

En esta línea, el Gobierno de Navarra, una vez establecidas de manera definitiva las ubicaciones de las plantas de tratamiento para toda Navarra, procederá a impulsar la revisión y aplicación por el Consorcio de los costes finales de una forma solidaria y equitativa.

