En sesión celebrada el día 31 de marzo de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las reclamaciones de los propietarios de una promoción de 73 viviendas construidas por Vinsa en Sarriguren por graves defectos de construcción, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 31 de marzo de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta las siguientes preguntas al Departamento de Vivienda para su contestación por escrito:

Los propietarios de una promoción de 73 viviendas construidas por la sociedad pública Vinsa en Sarriguren y entregadas a sus propietarios en julio de 2006 están realizado numerosas quejas por graves defectos de construcción en sus viviendas El último caso es el cierre de una acera en la calle Garajonai por posible derrumbe de una pared.

Como es responsable el Departamento de Vivienda de la sociedad publica Vinsa, promotora de dichas viviendas, queremos conocer:

¿Tiene conocimiento el departamento de dichas reclamaciones?

¿Se han atendido alguna de esas reclamaciones?

¿Qué medidas a tomado el Departamento de Vivienda, responsable de la sociedad pública Vinsa, para solucionar los graves problemas de habitabilidad que se están dando en estas viviendas?

¿Qué medidas ha tomado el Departamento de Vivienda, responsable de la sociedad pública Vinsa, contra la constructora de dicha promoción para exigirle las correspondientes indemnizaciones?

Pamplona 27 de marzo de 2008

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

