En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. José Javier Monzón Romé sobre la cantidad económica que ha recibido el Gobierno de Navarra desde el Gobierno de España por desarrollar la Ley de Dependencia, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 35 de 4 de diciembre de 2007.

Pamplona, 28 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José Javier Monzón Romé, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, relativa a las cantidades recibidas en desarrollo de la Ley de Dependencia, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Ilmo. Sr. D. José Javier Monzón Romé, formula, para su contestación por escrito, la siguiente cuestión relativa a las cantidades derivadas por el Gobierno de España a las Comunidades Autónomas para poder desarrollarla denominada Ley de Dependencia:

“¿Qué cantidad económica ha recibido el Gobierno de Navarra desde el Gobierno de España por ese concepto (Ley de Dependencia) y fundamentalmente a qué se ha dedicado por parte de la Comunidad Foral de Navarra?¿Cuándo recibió el Gobierno de Navarra dichas cantidades económicas?”

Al respecto ha de manifestarse que la Comunidad Foral de Navarra no ha recibido cantidad alguna para el desarrollo de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia.

En este sentido, debe recordarse que, de acuerdo con lo establecido en el Acuerdo de la Comisión Negociadora del Convenio Económico entre el Estado y la Comunidad Foral de Navarra de 5 de noviembre de 2007, aprobado por ley 48/2007, de 19 de diciembre, Navarra participará en las dotaciones presupuestarias del Estado destinadas a la financiación del sistema de autonomía y atención a la dependencia mediante la minoración correspondiente en el pago de su aportación. 

Pamplona, a 20 de diciembre de 2007

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

