En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre el trazado previsto en el término municipal de Liédena para la Autovía del Pirineo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 38 de 12 de diciembre de 2007.

Pamplona, 28 de diciembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación a la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, relativa a la A-21 Autovía del Pirineo, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Primero: El trazado previsto para el Tramo Venta de Judas-Yesa cuenta con Declaración de Impacto Ambiental aprobada mediante Resolución de 4 de diciembre de 2002, de la Secretaria General de Medio Ambiente (BOE de 27 de diciembre de 2002).

El Estudio Informativo fue aprobado por Resolución de la Secretaría de Estado de Infraestructuras de 6 de febrero de 2003 (BOE de 8 de abril de 2003).

Si bien la Declaración de Impacto Ambiental fue formulada sobre la denominada opción 3 (ver plano adjunto), dicha Declaración permite adoptar la opción 2 si la Administración competente en ordenación territorial lo considera más conveniente desde su ámbito competencial.

Segundo: El Tramo 2.1: Monreal-Salinas y el Tramo 2.2: Salinas-Izco, actualmente en construcción,  tienen un plazo de ejecución que finaliza en el primer semestre de 2008.

El Tramo 3: Izco-Venta de Judas, tiene un plazo de ejecución que finaliza en el 2009.

El tramo Venta de Judas-Yesa será planificado en el “III Plan Director de Carreteras 2009-2016”, cuya elaboración se realizará en 2008.

Tercero: El Gobierno de Aragón no es competente en lo concerniente al desarrollo de este proyecto por lo que no se ha realizado con él ninguna gestión relativa a esta actuación.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 21 de diciembre de 2007

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

