Toma en consideración, si procediere, de la proposición de Ley Foral por la que se modifica en parte la Ley Foral de las Policías de Navarra 8/2007, de 23 de marzo, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el tercer punto del orden del día: Toma en consideración, si procediere, de la proposición de ley foral por la que se modifica en parte la Ley Foral 8/2007, de 23 de marzo, de las Policías de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa, señora Pérez, tiene la palabra. Tengo que advertir también a sus señorías que ha sido solicitado por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai un cambio en el orden del día del Pleno. El punto número 22 pasará a debatirse en el décimo quinto lugar, y el décimo quinto en el vigésimo segundo lugar, si nadie se opone a ello. Adelante, señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Gracias, señora Presidenta. Buenos días de nuevo. Reconozco que a simple vista esta proposición de ley puede parecer de poca enjundia, que tiene poco calado: que se reduce a algo tan sencillo como rebajar cinco centímetros la altura mínima en el acceso a la Policía Foral tanto para hombres como para mujeres. Esto que a simple vista puede parecer algo caprichoso no lo es. La motivación principal que nos condujo a presentar esta proposición de ley fue que hubo personas que se nos acercaron haciéndonos ver una cosa que a mí, desde luego, se me había pasado por alto y supongo que también a muchas de las personas que aquí están. El tema tiene que ver con la igualdad efectiva entre hombres y mujeres. Esta fue y es la verdadera motivación de esta proposición, aunque luego ha habido otro motivo por el que hemos ido cambiando otra parte.

Una vez dicho esto empezaré por el principio. ¿Existen motivos para rebajar la estatura exigida a las mujeres? Hay que decir que en estos momentos de 880 personas que hay en la Policía Foral 75 son mujeres, es decir, un 8,5 por ciento. Esto no quiere decir que este porcentaje se dé solamente en la Policía Foral y que en el resto de los Cuerpos de la Policía no haya unos porcentajes mucho más elevados. Por ejemplo, a nivel europeo los porcentajes oscilan entre el 2 y el 20 por ciento; en Madrid, en la Policía Local podemos tener un 12,3; en Valencia, un 16,5; en Donosti, un 18 por ciento. Ven que no son unos porcentajes excesivamente elevados. Sea cual sea el caso, en Navarra tenemos el 8,5 por ciento de la Policía Foral y eso quiere decir que tenemos un Cuerpo claramente masculinizado.

A nuestro juicio, algo habrá que hacer para promover la presencia femenina dentro del Cuerpo de la Policía Foral. Puede que ustedes duden de si rebajar la altura mínima puede producir o no este efecto. El caso es que la altura mínima exigida a los hombres en estos momentos es de 1,70 y la altura media estatal está en 176,6 centímetros, es decir, 6,6 centímetros por encima de esta media. Mirando solo este requisito y no todos los demás, esto hace que haya un 75 por ciento de hombres que se puedan presentar a estas pruebas. Si hacemos el mismo estudio con las mujeres encontramos que la estatura exigida es de 165 mientras que la media estatal en ese mismo estudio se sitúa en 161,26 centímetros. Hay que decir que hay un estudio más reciente realizado el año pasado, si no me equivoco, solo respecto a mujeres, era un estudio antropométrico y colocaba la media un centímetro por encima, 162,6. Aun así, sigue estando por debajo de los 165 exigidos. Esto ocurría en el tramo de edad de 18-20 años. En todos los demás tramos la media de edad aún era inferior.

En este último estudio al que me refiero solo nos hablaban de medias y no de porcentajes ni de percentiles, con lo cual no podemos asegurar cuál es el porcentaje de mujeres que está por encima de los 160 o de los 165. Si diré que en el anterior, en el que tenemos de referencia del INE, por encima de 1,65 solo había un 39 por ciento, cuestión que no creo que haya cambiado de un tiempo a esta parte escandalosamente. Como mucho digamos que en vez de un 39 exista un cuarenta y algo, que lo dudo, 45 pongamos. Si hacemos una rebaja en la medida y exigimos un 1,60 en vez de un 1,65 encontraremos que este porcentaje pasa a un 71 por ciento, que no es el 75 que hablábamos de los hombres, pero se le acerca.

Una vez dicho todo esto hay que reconocer también que hoy en día el desempeño de algunas funciones dentro de la Policía Foral exige un mayor grado de especialización y de tecnificación y quizá no tanto una altura máxima o mínima, por lo cual creemos que no resulta adecuado dejar fuera de juego a muchas aspirantes solo por el motivo de la altura.

Todas estas razones fueron las esgrimidas a nivel estatal para que en el Real Decreto 249/2006 se modificase la altura exigida, pero, y en esta vida casi todas las cosas tienen un pero, al año siguiente hubo que cambiar también la altura exigida a los hombres. Es por esta razón que nos planteamos, bueno, ¿qué hacemos?, ¿cambiamos solo la de las mujeres o, una vez puestos a cambiar, cambiamos todas? Realmente si bajamos también la de los hombres nos encontramos que la exigida estará 11,6 centímetros por debajo de la media, lo cual les abre un abanico enorme y vuelve a colocar a la mujer por debajo en el porcentaje de acceso, con lo cual no sé cómo de grande es el paso que estamos dando en la igualdad efectiva, eso es algo que tendremos que plantearnos y ver cómo hacerlo, pero, bueno, hoy estamos debatiendo si tomar o no tomar en consideración y en su momento ya decidiremos cuál es la altura o si quitamos incluso el requisito de altura mínima, que es lo que ocurre en países como Portugal y Reino Unido.

La rebaja de la estatura en los hombres vendría dada no solo por no discriminar a las mujeres en cuanto a la altura con respecto a los hombres, sino por no discriminar a los hombres navarros con respecto a los de otras comunidades autónomas, como pueden ser Andalucía, Valencia, la Comunidad Autónoma Vasca, comunidades en las que en estos momentos ya se está exigiendo un 1,65 a los hombres y un 1,60 a las mujeres.

Por otra parte, en Cataluña para los Mossos d’Esquadra sí han rebajado la de las mujeres, pero no la de los hombres, con lo cual ahí está el 1,60 y el 1,70. A nivel europeo, por dar algún dato más, en Alemania está el 1,62, 1,66; en Italia, 1,61, 1,65; en Andorra, 1,60, 1,65, o sea, no es una cosa escandalosa ni un asunto caprichoso. Ya he mencionado los sitios donde se ha cambiado en España, y esto se ha cambiado bien por parte del Gobierno en el que estaba el Partido Socialista o bien en algunas comunidades a petición de partidos como el Partido Popular. Creo que no es una cosa que tenga que ver con el color o la tendencia de izquierdas o de derechas que tenga cada partido, sino un paso más en la igualdad efectiva que queremos dar. 

Sobre si es efectivo o no, solo tengo un dato y lo dejo ahí, y es que con respecto a la Policía Nacional, desde que se tomó la medida el porcentaje aumentó ocho puntos, de un 5 por ciento a un 13 por ciento. Es un dato, es un tanto por ciento, parece que llevamos la mañana de tantos por ciento, veremos lo que ocurre. Solo les pido el voto positivo. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Pérez. A continuación abrimos un turno a favor de esta proposición de ley. Por UPN, señor León, tiene la palabra.

SR. LEÓN CHIVITE: Gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días. Vamos a apoyar la toma en consideración de la proposición de ley foral por la que se modifica el artículo 30 de la Ley Foral de Policías de Navarra. Entendemos que no hacía falta modificar la ley por cuanto en ella no se marca la estatura mínima, sino que se habla en ese apartado del artículo 30 de fijar la estatura que se fije reglamentariamente, por lo que con señalarlo en las propias convocatorias entendíamos que hubiese sido suficiente. Usted misma en la exposición de motivos habla sobre el tema. Dice: son medidas exigidas para el ingreso en otras Policías autonómicas y también en el caso del Cuerpo Nacional de Policía; en estos casos –dice Na-Bai– se han ido modificando los distintos reglamentos de procesos selectivos. Pero, bueno, dado que estamos de acuerdo en el fondo, repito, la apoyaremos.

Debo recordar también que este apartado ya tuvo una enmienda en su tramitación hace dos años en este Parlamento, enmienda presentada por ustedes, por Na-Bai, en la que se pedía su desaparición y decían: constituye una exclusión que no respeta la igualdad de las personas y, por lo tanto, es anticonstitucional. Entonces les dijimos que la motivación que presentaba Na-Bai en esa enmienda era exagerada, la rechazamos, y ahora ustedes con su proposición de ley, en la que, además, señalan expresamente la altura a cumplir, nos vienen a dar la razón.

Entendemos que no se trata de ajustar la altura a las medias de los españoles o de las españolas ni de temas de igualdad entre hombres y mujeres. Si fuese por temas de igualdad se pondría la misma altura. Se trata de homologación policial. Ya en el 2005 el Sindicato Unificado de Policía propuso reducir la altura mínima para los aspirantes a formar parte del Cuerpo Nacional de Policía. En el 2007 se rebajó la altura que se exigía y ahora aquí vamos a hacer lo mismo, homologar la altura mínima exigida a lo que solicitan otros Cuerpos policiales.

No se me escandalice, señora Pérez, la igualdad es la igualdad y usted plantea la igualdad en escalas. Yo no sé si el paso, como ha dicho usted, es muy grande o muy pequeño, el paso es de cinco centímetros. Entonces, estamos hablando de homologación policial, no de otras cosas raras. Nos alegra que Na-Bai tenga en cuenta las exigencias de otros Cuerpos, incluido en este caso el de la propia Policía Nacional a la que hace referencia en su proposición de ley, esto es, la homologación de requisitos, precisamente lo que se hacía en las convocatorias anteriores. Bueno, pues ya ve Na-Bai que no tenemos problemas en apoyar y en aceptar sus iniciativas y, por lo tanto, votaremos a favor.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor León. Por el grupo socialista, señora Acedo, tiene la palabra.

SRA. ACEDO SUBERBIOLA: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. Nuestro grupo también va a votar favorablemente la toma en consideración de esta proposición, pero diremos un par de cuestiones. Mire, nos da pena que se plantee una reforma puntual de la legislación sobre Policías de Navarra, que es bastante reciente, de 2007, porque, además, este punto se había dejado al desarrollo reglamentario. Nosotros coincidimos en que se puede incluir en la ley, pero hay otras muchas cosas de esta ley sobre las que sí convendría reflexionar para, posiblemente, volverlas a traer a este Parlamento o actuar con otras medidas que, por cierto, nuestro grupo lleva un tiempo planteándose. ¿Por qué decimos esto? Porque he de recordar que esta ley se planteó en el Parlamento en febrero de 2007, fue una ley que calificamos de improvisada y fue una ley que se trajo prácticamente contra los sectores afectados. Nuestro grupo propuso una ponencia, se aceptó, esa ponencia mejoró el proyecto de ley que trajo aquí el Gobierno, Gobierno que entonces tenía mayoría absoluta, pero, evidentemente, hubo cuestiones que se quedaron por el camino. Hay problemas pendientes, porque los destinatarios no es que estuvieran muy conformes, como la segunda actividad, como el tema de la Policía supramunicipal, problemas que se han dejado como lagunas y como planteamientos que no se aceptaron a la oposición cuando se hizo la tramitación de esta ley foral. Nosotros consideramos que está bien hablar de uno de los elementos, pero nos da pena realmente que no se haya esperado un poco más o no se haya reflexionado sobre estas otras cuestiones.

En cuanto al fondo del planteamiento de la reforma que se plantea por Na-Bai, nosotros solo tenemos que decir que, efectivamente, ratificando lo que han comentado otros grupos sobre la visión comparativa de la Unión Europea, la mayoría de los países tienen establecida esta altura. No voy a repetir lo que ya han comentado los grupos que me han precedido sobre la altura en el Estado, se reformó en el 2006 y en el 2007 y la altura está en este momento en 1,65 y en 1,70. A nosotros lo que nos parece importante no es tanto la altura, que es un requisito más, es un requisito mínimo, sino el conjunto de lo que son los elementos para la selección y el acceso al ejercicio de la función policial. Creemos que también habría que darle una vuelta, porque hay algunas cuestiones que se propusieron en su momento en la Ley Foral de las Policías que, por su puesto, no salieron adelante porque eran de la oposición. Desde luego, también pensamos y coincidimos que la altura no es algo determinante, o no debería serlo, en una Policía contemplada, tanto en la local como en la foral, con distintas posibilidades de servicio y, por tanto, distintas plazas de destino. No es lo mismo, a nuestro modo de ver, una Policía que está ejerciendo sus funciones como Policía Judicial o en formación y perfeccionamiento que una Policía de orden público o de acción y no toda la Policía es de orden público estrictamente, por llamarlo de alguna manera, y ahí sí puede entenderse que uno de los requisitos a cumplir puede ser una determinada actitud física o un determinado planteamiento de resistencia personal.

En consecuencia, entendiendo que añade un punto de seguridad a las convocatorias y que obliga a que todas las convocatorias sean homogéneas y, por tanto, tengan un requisito en el cual no haya discusión y no se produzca una eliminación de personas a acceder a estos puestos por este concepto, en ese sentido nos posicionamos a favor de la tramitación, pero esperamos ver el desarrollo de la misma en la Comisión. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Acedo. Por la agrupación de Convergencia, no veo a nadie. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Si me lo permite, por la brevedad, intervendré desde el escaño para señalar nuestro apoyo a esta iniciativa por las razones que creo que ha expuesto suficientemente la proponente. Nos parece que es correcto adecuar la estatura a la realidad de las mediciones del conjunto de la ciudadanía, porque tenemos dos mecanismos: o les hacemos crecer, que es algo más complicado, o modificamos las limitaciones para poder entrar en la Policía Foral.

Con respecto al debate que ha abierto la portavoz socialista en su intervención, esta proposición de ley u otras que se puedan tramitar en este Parlamento pueden abrir ese debate que, como ella muy bien ha dicho, quedó pendiente sobre la resolución de determinadas cuestiones en materia de Policía Foral y desde esa perspectiva podríamos o bien utilizar esta proposición de ley para entrar en profundidad en lo que es la Ley Foral de las Policías de Navarra o, si no, evidentemente la capacidad de iniciativa que tanto el Gobierno como los diferentes grupos parlamentarios tenemos para poder tramitar esto, y que no sea en febrero del año electoral, que sea con el suficiente período de tiempo como para que podamos trabajar tranquilamente y hacer la mejor de las leyes en materia de Policía de Navarra. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Muchas gracias a todos. Solo tenía intención de salir y agradecer porque esperaba realmente que estuviéramos todos de acuerdo, pero es que ha habido una palabra que me ha hecho saltar como un resorte, y solo lo voy a mencionar porque es el tema central de la interpelación que tenemos luego en el punto siguiente, pero, señor León, no me extraña que tenga que preguntar lo que tengo que preguntar en el siguiente punto, porque que usted me diga que la igualdad es la igualdad y que la igualdad al fin y al cabo es pedir a todos lo mismo... Hablaremos en el siguiente punto, pero me da la sensación de que la transversalidad y los conceptos de igualdad han calado poquito, pero que muy poquito en las cabezas de algunas personas. No sé si estará de acuerdo conmigo la señora Consejera, pero me ha parecido, de verdad, una afirmación grave. Que hoy en día un Parlamentario salga a este estrado y diga que la igualdad es la igualdad y es pedir a hombres y mujeres lo mismo, de verdad, no sé si es escandaloso, es sorprendente, es..., no tengo la palabra, pero, bueno, lo hablaremos en el punto siguiente.

Con lo que ha dicho la señora Acedo estoy totalmente de acuerdo. Es una propuesta que se queda, digamos, escasa. Se trata de dar respuesta a un problema puntual y es lo que pretendía, un problema puntual y una respuesta puntual. Estoy de acuerdo en que se necesita algo con bastante más mamía, con bastante más contenido. Tenemos la oportunidad de hacerlo y, si no es en este momento, lo volveremos a traer más adelante.

Ha dicho otra cosa que quería retomar, pero es que con lo otro se me ha ido. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Pérez. Terminado el debate procedemos ahora a votar si se toma o no en consideración la proposición de ley. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): 49 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda tomada en consideración la proposición de ley foral por la que se modifica en parte la Ley Foral 8/2007, de 23 de marzo, de las Policías de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

