La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la Pregunta Parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre el centro de investigación que viene recogido en el Plan Navarra, 2012 (PES-179/09), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Departamento de Salud aprobó en noviembre de 2007 el Plan Estratégico de Investigación Biomédica en el cual se identificaron 7 ejes de actuación, siendo su objetivo el mejorar la investigación del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea.

Con respecto al personal investigador, la Sra. Parlamentaria ha olvidado a los profesionales asistenciales que dedican parte de su actividad a la investigación. En todos los centros y unidades del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea hay grupos de investigación, destacando los del Hospital Virgen del Camino, Salud Mental, Hospital de Navarra e Instituto de Salud Pública, algunos de prestigio nacional e internacional.

En cuanto al personal dedicado íntegramente a la investigación son 20 persona, la adscripción de nuevos investigadores se hará progresivamente, según vayan ampliándose las líneas de investigación actuales, por lo que no se puede definir un número concreto de investigadores básicos y técnicos que trabajarán el el nuevo Centro de Investigación Biomédica.

Por último, respecto al apoyo metodológico y de gestión, se ha creado la plaza de Dirección de gestión para la investigación adjudicada en septiembre de 2008, la plaza de coordinador de EE.CC., adjudicada en mayo de 2009 y se ha seleccionado a 2 metodólogos de experiencia que se incorporarán en septiembre de 2009.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 8 de junio de 2009 

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely























































