En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro sobre la fórmula exacta empleada en cada uno de los apartados relativos a los ingresos en su configuración en el proyecto de Ley Foral de Presupuestos Generales de Navarra de 2009, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 27 de 3 de abril de 2009.

Pamplona, 29 de abril de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la pregunta parlamentaria solicitada por el Parlamentario Foral. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, PES-96, sobre la configuración de los ingresos del Proyecto de Presupuestos Generales de Navarra para el año 2009, el Consejero de Economía y Hacienda manifiesta:

La configuración de los ingresos para la confección del Proyecto de Presupuestos Generales de Navarra es una estimación, ya que no existen fórmulas exactas que puedan aplicarse para su cálculo. Se trata de estimaciones y simulaciones realizadas por los servicios técnicos de la Dirección General de Política y de Hacienda Tributaria de Navarra, basadas en los cuadros macroeconómicos previsionales y en la recaudación contabilizada en cada momento y en recaudaciones registradas en años anteriores.

Por otra parte, la Memoria de los Presupuestos Generales de Navarra para 2009, aprobados por Ley Foral del Parlamento de Navarra, contiene la información detallada sobre las estimaciones y cálculo de ingresos para el ejercicio.

No obstante lo anterior, se ofrecen los diferentes conceptos de ingresos fiscales que se calculan y su comparación año anterior, en el cuado anejo, elaborado en septiembre de 2008.

Pamplona, 27 de abril de 2009

El Vicepresidente Segundo y Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

Nota: el anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en el expediente 7-09/PES-00096 en la siguiente dirección web: 

http://actividad.parlamento-navarra.es:8080/AgoraWeb/

