Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko apirilaren 27an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Román Felones Morrás jaunak aurkeztutako galdera, Espainiako Ondare Historikoari buruzko Legearen 68. artikuluan % 1 kulturala programari dagokionez xedatutakoaren erregelamendu bidezko garapenaren betetzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko apirilaren 27an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Román Felones Morrás jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 186. artikuluan eta hurrengoetan xedatuaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Zioen azalpena

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak ekimen bat aurkeztu zuen, zeinaren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da erregelamendu bidez gara dezan Espainiako Ondare Historikoari buruzko Legearen 68. artikuluan xedatutakoa, % 1 kulturala programari dagokionez. Ekimen hori 2008ko abuztuaren 12ko NPAOn argitaratu zen. Mozio hori 2009ko otsailaren 12ko Osoko Bilkuran eztabaidatu zen eta aho batez onetsi zen. Gobernuaren sostengu diren UPN eta CDN alderdiak ere alde agertu ziren.

Mozioa 2009ko otsailaren 24ko Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen, eta hauxe zioen, hitzez-hitz:

“1. Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du erregelamendu bidez gara dezan Espainiako Ondare Historikoari buruzko Legearen 68. artikuluan xedatutakoa, % 1 kulturalari dagokionez. 

2. Nafarroako Parlamentuak bi hilabeteko epea ezartzen du, mozio hau onartzen denetik aurrera, aipaturiko ekimen hori Legebiltzarrean aurkezteko.”

Mozioan ezarritako bi hilabeteko epea iragan da, eta orain arte ez dugu izan hura bete izanaren berririk. Hori dela eta, hau jakin nahi dut:

Ahozko galderaren testua

a.- Zergatik ez du bete Nafarroako Gobernuak Parlamentuak aho batez onetsitako mozioa? 

b.- Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik Parlamentuak ahoz batez onetsitakoa betetzeko?

c.- Gutxi gorabehera noiz beteko du?

Iruñean, 2009ko apirilaren 23an

Foru parlamentaria: Román Felones Morrás

