En sesión celebrada el día 16 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a remitir a la Cámara una Ley Foral de Museos, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Samuel Caro Sádaba, Portavoz Adjunto del Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación por el Pleno del Parlamento de Navarra la siguiente moción en la que se insta al Gobierno de Navarra a remitir a la Cámara una Ley Foral de Museos.

Exposición de motivos

La LORAFNA, en su artículo 44.10 señala que Navarra tiene competencia exclusiva en materia de “archivos, bibliotecas, museos, hemerotecas y demás centros de depósito cultural que no sean de titularidad estatal”.

Y en su artículo 58.1.i señala que corresponde a Navarra la ejecución de la legislación del Estado en “archivos, bibliotecas, museos y demás centros análogos de titularidad estatal, cuya ejecución no se reserve al Estado”.

De acuerdo con estos principios, la Comunidad Foral ha desarrollado normativa propia en algunos de los ámbitos enumerados. No obstante, el ámbito de los Museos se encuentra a expensas de una ley que los regule, los ampare, los promueva y los estimule.

El envío de esta ley al Parlamento ha sido una constante desde hace ya demasiados años, previéndose su envío a la Cámara en el segundo periodo del año 2005, según respuesta dada por el Consejero señor Caballero al Parlamentario Miguel Izu.

En la presente legislatura son varios los momentos en que ha sido anunciado su envío: discurso de investidura del Presidente, comparecencia primera del Consejero de Cultura y Turismo, y otras comparecencias posteriores.

Llegados ya casi al ecuador de la legislatura sin que se conozcan noticias al respecto, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta para su debate y votación la siguiente moción:

El Parlamento Foral insta a remitir en el plazo más breve posible a la Cámara un proyecto de Ley Foral de Museos, que desarrolle lo previsto en el artículo 44.10, que permita regular, amparar, promover y estimular este sector en nuestra Comunidad.

Pamplona, 11 de marzo de 2009

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

