Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2009ko api​ri​la​ren 6an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ak aur​kez​tu​ri​ko mozioa, zei​na​ren bidez Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen baita erres​pe​ta dezan eta erres​pe​ta​ra​zi die​zai​en uda​lei libu​ru​te​gi publi​ko​ak kude​a​tze​ko auto​no​mia.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Mozioa Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tzea eta zuzen​ke​tak aur​kez​te​ko epea buka​tzea ezta​bai​da​ri eki​te​ko bil​ku​ra-egu​na​ren aurre​ko​a​ren eguer​di​ko hama​bi​e​tan.

Iru​ñe​an, 2009ko api​ri​la​ren 6an

Lehen​da​ka​ria: Elena Torres Miran​da

MOZIO​A​REN TES​TUA

Patxi Zaba​le​tak eta Mai​or​ga Ramí​re​zek, Nafa​rroa Bai par​la​men​tu-tal​de​ko ele​du​nek, Lege​bil​tza​rre​ko Erre​ge​la​men​du​a​ren 195. arti​ku​lu​a​ren eta hurren​go​en babe​se​an, hona​ko mozio hau aur​kez​tu dute, Osoko Bil​ku​ran ezta​bai​da​tu eta boz​ka​tze​ko:

Zioen azal​pe​na:

2009ko lehen hiru​hi​le​ko​an, azto​ra​men han​dia izan da Nafa​rro​a​ko libu​ru​te​gi​e​tan eta libu​ru​zai​nen arte​an. Zen​bait agiri, adi​e​raz​pen eta ekin​tza izan dira, eta, hori​en era​gi​nez, Nafa​rro​a​ko libu​ru​te​gi​ak alder​di​en arte​ko borro​ka-gune bila​ka​tu dira, hala​ko​rik izan behar ez luke​ten arren.

Garai zai​lak dira neu​tral​ta​sun ide​o​lo​gi​ko​ra​ko eta libu​ru​te​gi publi​ko​en auto​no​mi​a​ra​ko, bai eta herri​ta​rrek infor​ma​zioa esku​ra​tze​ko duten esku​bi​de​ra​ko eta libu​ru​zai​nek bil​du​mak osa​tze​ko duten ahal​me​ne​ra​ko ere. Ego​e​ra horrek urra​tu egi​ten ditu UNES​CO​ren Libu​ru​te​gi Publi​ko​en alde​ko Agi​ri​a​ren oina​rriz​ko prin​tzi​pio​ak (1994):

–Libu​ru​te​gi publi​koa era​bil​tzai​le​ei mota guz​ti​e​ta​ko jakin​tza eta infor​ma​zioa ema​ten dien infor​ma​zio gune loka​la da.

– Libu​ru​te​gi publi​ko​ko zer​bi​tzu​ak ema​ten dira prin​tzi​pio honi jarrai​kiz: per​tso​na guz​ti​ek dute zer​bi​tzu hori​ek esku​ra​tze​ko esku​bi​dea, kon​tu​an hartu gabe adina, arra​za, sexua, erli​ji​oa, nazi​o​na​li​ta​tea edo gizar​te maila.

– Zer​bi​tzu eta mate​ri​al bere​zi​ak eskai​ni behar zaiz​kie edo​zein arra​zoi​ren​ga​tik ohiko zer​bi​tzu eta mate​ri​a​lak era​bil ez ditza​ke​ten era​bil​tzai​le​ei, bes​te​ak beste: hiz​kun​tza-gutxi​en​go​e​ta​ko​ak, ezgai​ta​su​nak dituz​ten per​tso​nak edota ospi​ta​le​an edo espe​txe​an dau​den per​tso​nak.

– Ez fun​tsa, ez zer​bi​tzu​ak, ez dira ego​nen ino​la​ko zen​tsu​ra ide​o​lo​gi​ko, poli​ti​ko edo erli​ji​o​so​ren men​de​an, ez eta mer​ka​ta​ri​tza-pre​sio​en men​de​an ere.

Alar​mak piztu dira, hain zuzen ere, Bara​ñain​go libu​ru​te​gi publi​ko​an bes​te​e​kin bate​ra egon ohi ziren bi egun​ka​ri desa​ger​tu dire​ne​an. Desa​ger​pe​na​ren arra​zoia da egun​ka​ri hori​ek era​bat gus​tu​ko ez ditu​en herri​tar batek, zine​go​tzi gisa, hala​xe era​ba​ki duela.  Bai eta beste herri​tar batek ere, Libu​ru​te​gi​en Zer​bi​tzu​ko zuzen​da​ri gisa, hala era​ba​ki duela, eza​gu​tzen ez ditu​gun arra​zoi​ak tar​te​ko.

Zen​tsu​ra​tu​ri​ko heda​bi​de​ak Berria eta Gara egun​ka​ri​ak dira; heda​bi​de legez​ko​ak eta, horren​bes​tez, zile​gi​ak. Berria egun​ka​ri​a​ren kasu​an, eus​ka​raz, Nafa​rro​a​ko beste berez​ko hiz​kun​tzan, argi​ta​ra​tzen den baka​rra da mundu osoan, eta horrek pisuz​ko arra​zoia izan behar​ko luke eus​kal​du​nek egun​ka​ri hori ira​ku​rri ahal izan deza​ten libu​ru​te​gi​an, horrek aska​ta​sun gunea izan behar baitu. 

Azal​du​ta​ko ger​ta​e​ren aurre​an, Nafa​rro​a​ko libu​ru​zai​nek kan​pai​na bat egin dute Nafa​rro​a​ko libu​ru​te​gi​e​ta​ko adi​e​raz​pen aska​ta​su​na​ren alde, pre​sio poli​ti​ko​rik jasan gabe lan egi​ten utz die​zai​e​ten, libu​ru​zain gisa duten pres​ta​kun​tzan eta Nafa​rro​a​ko libu​ru​te​gi publi​ko bakoi​tze​ko erre​a​li​ta​te​az duten eza​gu​tzan oina​rri​tu​ta​ko iriz​pi​de tek​ni​ko​ak baka​rrik era​bi​liz.

Libu​ru​zai​nek kale​ra​tu​ta​ko adi​e​raz​pe​nak hone​la dio:

“Libu​ru​te​gi​ak, nahiz eta herri​tar batzu​ei ez gus​ta​tu, ez dira horre​la​ko​ak. Libu​ru​te​gi​ek ez dute ezer baz​ter​tzen. Libu​ru​te​gi publi​ko​ak ezo​hi​ko ehun batez egi​nak daude, mer​ka​tu​ra​tu ezin dai​te​ke​e​na, ide​o​lo​gi​koa ez dena, zabal​tzen den oihal bat, zen​tsu​ra​tzen ez duena. Horre​tan datza bere han​di​ta​su​na, bere ira​gaz​kor​ta​su​ne​an eta bere ahal​men muga​ga​be​an. Libu​ru berri bat, aldiz​ka​ri berri bat, egun​ka​ri berri bat edo pen​tsa​men​du ida​tzi berri bat argi​ta​ra​tzen dene​an, libu​ru​te​gia bere​ha​la han​di​tzen da zen​ti​me​tro ​batzuk, iri​tsi berria har​tze​ko eta hari tokia egi​te​ko xedez. Hala, jada sor​tu​ta​ko​ak eta sor​tze​ke dago​e​nak badu toki bat –hain zuzen, libu​ru​te​gi publi​koa– arna​sa hartu, bere espe​zi​e​ko​e​kin (idaz​ki​en espe​zie zora​ga​rria) tra​tua izan eta mun​du​a​ren​tzat, ira​kur​le​en​tzat, iris​ga​rria ahal iza​te​ko.  Eta hala ez bada, libu​ru​te​gi publi​koa gai​xo​tu egi​ten da, eta osa​tze​ko tera​pia baka​rra iza​nen da berri​ro ehun​tzea jan​tzi elas​ti​ko hori, inoiz hau​tsi behar ez zuen eduki muga​ga​be​ko edu​ki​on​tzi hori berre​rai​ki​tzea.

Kul​tu​ra da denak eta denok tokia iza​tea libu​ru​te​gi publi​ko​an.

Hamai​ka aldiz esan dugu “bade​la libu​ru bat ira​kur​le bakoi​tza​ren​tzat”, eta gure ame​tse​ta​ko hel​bu​rua da denok izan ahal iza​tea libu​ru baten mai​ta​le, gero​a​go ehun​ka libu​ru​ren ohai​de bihur​tze​ko. Zer ger​ta​tzen da, beraz, ez bada​go libu​ru bat ira​kur​le bakoi​tza​ren​tzat? Eta, are oke​rra​go, zer ger​ta​tzen da libu​ru bat bada ira​kur​le bakoi​tza​ren​tzat eta ira​kur​le​a​ri libu​ru hori esku​e​ta​tik ken​tzen badi​o​gu?

Libu​ru bat, aldiz​ka​ri bat, egun​ka​ri bat, esa​na​hia duen tin​taz bete​ri​ko paper bat ez bada ongi eto​rria libu​ru​te​gi publi​ko​e​tan, ez deza​gun gure burua engai​na​tu, horrek esan nahi du ira​kur​le bat, eta behar​ba​da beste bat, eta beste bat, gai​ne​ra​ko​ak bezain herri​ta​rrak dire​nak, ez dire​la libu​ru​te​gi publi​ko​e​tan ongi eto​rri​ak.

Ez, ez deza​gun gure burua engai​na​tu:

– Hori da libu​ru​te​gi​ko atean debe​ku​a​ren sei​na​lea duen soka bat jarri​ko bage​nu beza​la, eta era​ba​ki​ko bage​nu beza​la soka hori zabal​du ala ez, nor ger​tu​ra​tzen den.

– Hori da lehen eta biga​rren mai​la​ko libu​ru​te​gi​ko txar​te​lak egin​go bage​ni​tu beza​la, ​batzuk magen​ta kolo​re​ko​ak, eta beste ​batzuk beste kolo​re bate​ko​ak.

– Hori da Libu​ru​a​ren Egu​ne​an afixa handi ​batzuk jarri​ko bage​ni​tu beza​la, ondo​ko esal​di​a​re​kin: “Ira​kur ezazu, baina ez ira​ku​rri dena”.

– Hori da egun​ka​ri baten ira​kur​le​a​ri beste egun​ka​ri bat ema​ten badi​o​gu beza​la, guk atse​gin dugun egun​ka​ria, eta ez berak ira​ku​rri nahi duena.

– Hori da libu​ru​te​gi publi​ko​a​ren “publi​ko” hitza koma​txo arte​an jarri​ko bage​nu beza​la, eta ez azpi​ma​rra​tu​ta, behar​ko luke​en modu​an.”

Kul​tu​ra eta Turis​mo Depar​ta​men​tu​ko Libu​ru​te​gi​en Zer​bi​tzu​a​ren esku-har​tze dese​go​kia eta bizi​tu ditu​gun ger​ta​e​rak iku​si​rik, eta etor​ki​zu​ne​an berri​ro gerta dai​te​zen eki​di​te​ko, ondo​ko era​ba​ki pro​po​sa​me​na aur​kez​tu dugu:

Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du:

1. Erres​pe​ta dezan eta uda​lei erres​pe​ta​ra​zi die​zai​en libu​ru​zai​nek libu​ru​te​gi publi​ko​ak kude​a​tze​ko auto​no​mia, eta ziur​ta dezan hai​e​na iza​nen dela libu​ru​te​gi​a​ren zuzen​da​ri​tza tek​ni​koa eta zer​bi​tzu​en eta bali​a​bi​de​en kudea​ke​ta.

2. Ziur​ta dezan libu​ru​zai​nek kude​a​tzen dituz​ten funts doku​men​ta​lek aniz​ta​sun kul​tu​ra​la eta ide​o​lo​gi​koa isla​tu​ko dute​la.

3. Ziur​ta dezan infor​ma​zioa, jakin​tza eta kul​tu​ra libre​ki esku​ra​tu ahal​ko dela.

4. Ziur​ta dezan infor​ma​zio​a​ren gizar​te demok​ra​ti​ko, ireki eta gar​de​na erai​ki​tze​ko modua iza​nen dela.

Iru​ñe​an, 2009ko mar​txo​a​ren 30ean

Foru par​la​men​ta​ri​ak: Patxi Zaba​le​ta Zaba​le​ta eta Mai​or​ga Ramí​rez Erro

