En sesión celebrada el día 6 de abril de 2009 de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a impulsar un Programa Foral de Protección de las Personas y las Familias, presentada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 6 de abril de 2009 de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

La Agrupación parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, presenta para su debate en Pleno la siguiente moción

Desde el mes de agosto de 2008 el paro en Navarra no ha dejado de crecer. En febrero de 2009 con relación a febrero de 2008 el número de desempleados/as había aumentado en 12.727 personas.

Según el informe de Coyuntura Socioeconómica de Navarra de marzo de 2009 elaborado por CCOO con los datos del desempleo registrado la tasa real de paro se situaría en Navarra entorno al 11%, tasa significativamente mayor que la presentada por la EPA.

Además, el 43% de los 37.379 parados/as tienen más de 40 años con lo que aumenta la dificultad para su inserción laboral.

El informe presentado por CCOO también alertaba de situaciones sociales de emergencia. Del análisis de la EPA del cuarto trimestre de 2008 se constata la existencia de 4.648 hogares en los que ningún miembro se encuentra ocupado a pesar de estar en condiciones para ello.

Además 2.242 hogares no cuentan con ningún preceptor de ingresos ni por ocupación, ni por pensiones, ni por prestaciones o subsidios de desempleo.

Por otra parte, no dejan de proliferar los expedientes de regulación de empleo (ERE). En 2008 un total de 11.454 personas se vieron afectadas por ERE de suspensión y 2.084 por ERE de rescisión.

Mucho más preocupante es que solo en enero de 2009 el número de afectados por ERE ascienda a 2.004 personas.

Este deterioro alarmante del mercado de trabajo y esta pérdida dramática de empleo se produce en un contexto de agotamiento y colapso del actual modelo productivo.

La crisis que padecemos no consiste simplemente en un problema pasajero de falta de consumo o de inversión que una vez superado permitirá retornar al mismo modelo de crecimiento de años pasados. Estamos ante el final por agotamiento del modelo del ladrillo y del dinero barato.

Debemos pasar a un modelo nuevo, más fuerte y sostenible, basado en la apuesta por la formación, la innovación y el fortalecimiento de las políticas sociales.

Y ello debe realizarse en un marco de fortalecimiento de las políticas de cohesión social de forma que no se deje a nadie sin protección social y sin garantía de formación e inserción laboral.

Cohesión social y formación orientada a una inserción laboral en el marco de un nuevo modelo de desarrollo deben ser dos pilares esenciales de las políticas a desplegar ante la crisis.

El Gobierno de Navarra debe asumir en este terreno sus responsabilidades y tomar iniciativas que fortalezcan y extiendan estas políticas.

Tanto en materia de incrementar la cohesión y protección social como en el fortalecimiento de una formación dirigida a cambiar el modelo productivo, el Gobierno de Navarra debe abandonar su actual atonía y ausencia de iniciativas.

En este sentido desde IUN-NEB consideramos necesaria y prioritaria la puesta en marcha de un Programa Foral de Protección a las Personas y a las Familias ante la crisis que se dirija tanto a garantizar la prestación económica a aquellas familias y trabajadores sin ingresos, como a proporcionar una formación orientada a alcanzar la inserción laboral de estas personas en el marco de un nuevo modelo productivo.

Ante la gravedad y dimensión de la crisis no es suficiente con los programas y niveles de cohesión social que proporciona el sistema de prestaciones y subsidios por desempleo, y tampoco es suficiente con los actuales programas de formación e inserción laboral.

Son imprescindibles nuevas acciones que incrementen el nivel de los recursos comprometidos a la vez que los pongan en relación con la necesidad de superar un modelo económico agotado y sin futuro.

Por estos motivos la Agrupación Parlamentaria de IUN-NEB presenta la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra, a través del acuerdo con los agentes sociales, a impulsar un Programa Foral de Protección de las Personas y las Familias ante la crisis que se dirija tanto a garantizar la prestación económica a aquellas familias y trabajadores sin ingresos, como a proporcionar una formación orientada a alcanzar la inserción laboral de estas personas en el marco de un nuevo modelo productivo.

Pamplona, 30 de marzo de 2009

El Portavoz: Ion Erro Armendáriz

