Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko martxoaren 16an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ana Figueras Castellano andreak aurkeztutako galdera, Nafarroako Gobernuak San Frantzisko Xabierkoa Psikogeriatrikoaren Plan Estrategikoa dela-eta duen asmoari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko martxoaren 16an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko foru parlamentari Ana Figueras Castellanok, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatuaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Zioen azalpena

"San Frantzisko Xabierkoa" zentro psikogeriatrikoan lan plan bat ezarri zen, eta haren ondorioz "San Frantzisko Xabierkoa" Plan Estrategikoa onetsi zen.

Plan hori gauzatzeko 500.000 euro zeuden, eta, horretaz gain, 9 milioi euro inguru aurreikusten ziren aldez aurretik eginiko planaren ildo estrategikoak gauzatzeko.

Gainera, jakin dugu Mensor izeneko enpresari enkargua egin zaiola, zentro psikogeriatrikoari buruzko beste azterlan bat egin dezan.

Hori dela eta, galdera hauei erantzutea nahi genuke:

• Zer asmo du Nafarroako Gobernuak San Frantzisko Xabierkoa Psikogeriatrikoaren Plan Estrategikoa dela-eta?

• Zenbat denbora beharko da, Osasun Departamentuaren ustez, San Frantzisko Xabierkoan Buru-osasunari buruzko Plan Estrategikoa garatzeko ekintza berriren bat abian jartzeko?

Iruñean, 2009ko martxoaren 9an

Foru parlamentaria: Ana Figueras Castellano

