Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko apirilaren 30ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Txentxo Jiménez Hervas jaunak aurkeztutako galdera, 2002-2009 urteetarako Nafarroako Errepideei buruzko II. Plan Zuzendariaren exekuzioa dela-eta Nafarroako Gobernuak egiten duen azterketari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2009ko apirilaren 30ean

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko Txentxo Jiménez Hervas jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduaren 186. artikuluaren eta hurrengoen babesean, honako jabeldura hau aurkeztu dio Nafarroako Gobernuari, Osoko Bilkuran eztabaida dadin:

Zioak:

Hilabete gutxi falta dira Nafarroako Errepideei buruzko II. Plana amaitzeko. Plan horren bidez bete da azken 8 urteotan Parlamentuaren agindua, eta bertan 150 jarduera jasotzen ziren. Arrazoizkoa dirudi aipatu planari buruzko eztabaida egitea Parlamentuan Errepideei buruzko III. Planaren gaineko eztabaidari heldu aurretik.

Hori dela eta, parlamentari honek jabeldura aurkeztu dio Nafarroako Gobernuari amaitzear dagoen 2002-2009 Urteetarako Nafarroako Errepideei buruzko II. Plan Zuzendariaren exekuzioa dela-eta, jakiteko Nafarroako Gobernuak zer azterketa egiten duen. Jakin nahiko nuke zein den aurreikusitako 150 jardueren betetze-maila orokorra, eta plana amaitutakoan zein egoeratan geratuko diren bete ez diren jarduerak. Halaber, jakin nahiko nuke zein den errepideen egoera orokorra, 8 urteko jardunaren ostean.

Iruñean, 2009ko apirilaren 28an

Foru parlamentaria: Txentxo Jiménez Hervas

