En sesión celebrada el día 9 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adoptar diversos acuerdos sobre el Plan Director de la Bicicleta, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 9 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en el Pleno la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a la adaptación y revisión del Plan Director de la Bicicleta.

Exposición de motivos

El Plan Director de la Bicicleta fue un documento que se impulsó por parte del entonces Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda, cuyo objetivo fundamental era establecer una estrategia de la bicicleta en el ámbito de la Comunidad Foral, entroncado en una política de movilidad sostenible, así como definir una red de vías ciclistas, impulsar los planes de la bicicleta de carácter municipal y proponer recomendaciones para la planificación de la bicicleta y el diseño de las redes de vías ciclistas. El plan a día de hoy está redactado y existe un documento final.

Durante el año 2008 y gracias a una enmienda del PSN-PSOE, fue posible que se continuase trabajando sobre iniciativas del mismo, que a día de hoy están muy avanzadas y que con un impulso final sería posible ponerlas en marcha y ejecutarlas, sobre todo teniendo en cuenta que para su ejecución hay importantes ayudas nacionales y europeas.

La comparecencia en el Parlamento de la actual Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, fue un auténtico mazazo al plan, dado que planteó la necesidad de revisarlo profundamente y manifestó la necesidad de posponer su puesta en marcha, planteamiento que este grupo no comparte en absoluto.

La realidad es, que al margen de la situación económica, el PDB tiene grandes posibilidades de desarrollo ya que, como consecuencia de su naturaleza medioambiental, permite que, bien gestionado, pueda financiarse en gran parte por fondos europeos y nacionales.

Por todo lo anterior, el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta la siguiente moción para su aprobación en el Pleno:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que con carácter inmediato adopte los siguientes acuerdos:

Primero.- Se proceda a la adaptación del PDB, a la revisión de los plazos de ejecución y de las actuaciones a realizar.

Segundo.- Dicha adaptación se lleve a cabo en el plazo de dos meses, a través de la comisión interdepartamental que realizó el seguimiento de la redacción del PDB.

Tercero.- Una vez revisado se proceda a la aprobación del mismo por el Gobierno de Navarra y se encomiende su gestión al órgano competente.

Cuarto.- Se inicien por el Gobierno de Navarra cuantas gestiones sean necesarias para tramitar las subvenciones de programas nacionales y europeos que prevén recursos económicos para la realización de vías ciclistas y para el fomento del uso de la bicicleta.

Pamplona, 3 de febrero de 2009.

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

