En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª María Luisa Mangado Cortes sobre el aumento de plantilla y la exigencia del conocimiento del euskera para los nuevos puestos de trabajo, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 61 de 27 de junio de 2008.

Pamplona, 31 de julio de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª María Luisa Mangado Cortes sobre plazas de la plantilla con exigencia de conocimiento en euskera en los últimos años (clasificada como PES 198/08), tiene el honor de remitir la siguiente contestación

Según los datos obrantes en la Dirección General de Función Pública, el incremento en la plantilla de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y sus Organismos Autónomos desde el día 1 de enero de 2001 hasta el día 1 de julio de 2008 es de 2.429 plazas, entendiendo como tal incremento el resultado de sustraer del número de plazas nuevas creadas, el número de plazas amortizadas.

De los nuevos puestos de trabajo creados, en 610 se ha exigido el conocimiento del euskera como requisito necesario para su desempeño. El número y tipo de tales puestos de trabajo es el que se desglosa a continuación, por orden alfabético de puestos:

Administrativo, 1

Auxiliar Administrativo, 10

Cuidador, 5

Fisioterapeuta, 1

Inspector de Educación, 4

Logopeda, 1

Maestro,361

Profesor de Escuela Oficial de Idiomas, 1

Profesor de Secundaria, 216

Profesor Técnico de Formación Profesional, 8

Técnico de Grado Medio Euskera,1

Traductor de Vascuence, 1

Finalmente, y en lo que se refiere a la valoración del conocimiento del euskera como mérito cualificado, entre otros, para la cobertura de puestos de trabajo, tal valoración se ha establecido en 30 de los nuevos puestos. De ellos, 20 corresponden a puestos ubicados en la zona vascófona, y los 10 restantes en la zona mixta. De estos 10 últimos, 3 corresponden a puestos de trabajo de Jefe de Sala y 7 a puestos de Operador Auxiliar de Coordinación. Respecto a los 20 puestos de trabajo correspondientes a la zona vascófona, el número y clase de puesto de trabajo en que se ha valorado el euskera como mérito cualificado es el siguiente:

Bombero, 2

Cabo de Bombero, 2

Cabo de Policía Foral, 8

Cocinero, 1

Conserje, 2

Empleado de Servicios Múltiples, 1

Encargado de Biblioteca, 1

Guarda Forestal, 3

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento del artículos 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 31 de julio de 2008

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

