En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la “Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a mantener en el futuro la misma cuantía económica, con las actualizaciones pertinentes y con las mismas condiciones que en el año 2008, para las ayudas a mujeres trabajadoras con hijas e hijos menores de tres años”, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 29 de mayo de 2009, derivada de la moción presentada por la la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 30 de 17 de abril de 2009.

Pamplona, 2 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a mantener en el futuro la misma cuantía económica, con las actualizaciones pertinentes y con las mismas condiciones que en el año 2008, para las ayudas a mujeres trabajadoras con hijas e hijos menores de tres años

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a mantener, en el futuro, la misma cuantía económica, con las actualizaciones pertinentes, de los topes máximos de las rentas familiares, con las mismas condiciones que en el pasado año, para las ayudas a madres trabajadoras con hijas e hijos menores de tres años a su cargo. 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar una valoración exhaustiva de la resolución final de la convocatoria de ayudas a madres trabajadoras, con hijas e hijos menores de tres años, regulada para este año por la Orden Foral 100/2009, de 11 de marzo, al objeto de conocer el impacto de la reducción de los límites de renta, particularmente en cuanto al número de posibles preceptoras cuyas solicitudes hayan sido desestimadas por superar los límites de renta familiar.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar un nuevo análisis para conocer el grado de satisfacción de las diferentes ayudas económicas directas a las familias navarras y, en particular, el de la ayuda a madres trabajadoras, con hijas e hijos menores de tres años a su cargo, de cara a adoptar las decisiones pertinentes, entre otras las presupuestarias, en el próximo ejercicio económico, acordes con los resultados de las valoraciones y análisis acordados. A tal fin, los datos y criterios obtenidos de las valoraciones y análisis antes citados serán expuestos y comunicados al Parlamento de Navarra durante el mes de octubre del presente año.

