En sesión celebrada el día 9 de marzo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el accidente laboral ocurrido el día 3 de marzo en las obras de mejora de la N-121-A, formulada por el Ilmo. Sr. D. Koldo Amezketa Díaz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 9 de marzo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Koldo Amezketa Díaz, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario NA-BAI, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral extraordinaria para el Pleno convocado para los días 12 y 13 de marzo para que sea respondida por la Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones, doña Laura Alba Cuadrado:

Ante la gravedad del accidente laboral ocurrido el día 3 de marzo en las obras de mejora de la N-121-A, a la altura de Ventas de Etxalar, este Parlamentario desea saber:

¿Qué medidas de seguridad de las previstas y protocolizadas por la empresa que controla el cumplimiento del Plan de Seguridad de la obra han fallado y cuáles son los motivos por los que se ha producido el accidente?

Iruña, 6 de marzo de 2009.

El Parlamentario Foral: Koldo Amezketa Díaz

