En sesión celebrada el día 1 de diciembre de 2008, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear un protocolo de actuación para los profesionales sanitarios ante situaciones de agresión, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de diciembre de 2008

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate y aprobación en pleno la siguiente moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear un protocolo de actuación para los profesionales sanitarios ante situaciones de agresión.

Exposición de motivos

La existencia continua de situaciones de agresión física/psicológica a los profesionales sanitarios durante el ejercicio de su profesión es un hecho en nuestros días. Desgraciadamente es una situación que puede afectar a cualquier profesional sanitario.

Aunque en nuestra comunidad no existe una alta incidencia de casos no podemos obviar el tema y por tanto consideramos necesario realizar un protocolo específico para el personal sanitario.

Este protocolo debe, entre otros aspectos:

• Establecer un registro de agresiones que permita diseñar un "mapa" de zonas de riesgo.

• Contemplar posibles medidas preventivas.

• Estudiar mejoras asistenciales que repercutan en una menor conflictividad.

• Contener una descripción pormenorizada de los mecanismos de actuación ante una agresión.

• Educar a los profesionales sobre técnicas de comunicación para evitar en la medida de lo posible situaciones conflictivas.

• Elaborar un plan de difusión del protocolo de actuación y de las medidas adoptadas, tanto a los profesionales sanitarios como a la población en general.

Consideramos que es responsabilidad del propio Gobierno de Navarra proteger adecuadamente a sus trabajadores y trabajadoras ante la probabilidad de sufrir una agresión y desde luego darles las herramientas suficientes actuar ante la probabilidad de sufrir una agresión y disminuir la severidad de la misma.

Por todo ello el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a crear un protocolo de actuación para los profesionales sanitarios ante situaciones de agresión.

Pamplona, 27 de noviembre de 2008

El Parlamentario Foral: Samuel Caro Sádaba

