En sesión celebrada el día 13 de octubre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la denominación para la localidad de Bera en las señales viarias, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 13 de octubre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate y votación en el Pleno:

Exposición de motivos

Durante estas últimas semanas, dentro de las obras de mejora de la N-121-A, se están colocando las señales correspondientes. En dichas señales, la denominación que aparece para la localidad de Bera sigue siendo la antigua denominación de Vera de Bidasoa.

En el Boletín Oficial de Navarra de 7 de agosto de 2009, se publicó la sentencia 354/2009, en virtud de la cual, en lo que se refiere a la denominación de la localidad de Bera, se restablecía el nombre utilizado históricamente, es decir, Bera. En la citada sentencia, se disponía, entre otras cosas, lo siguiente:

– “La denominación del denominado municipio de Bera/Vera de Bidasoa será en adelante la de Bera”.

– “Se proceda de forma inmediata a las publicaciones oficiales, rectificaciones y demás efectos legales que proceden derivadas de las anteriores declaraciones.”

En lo referente a este segundo punto, este grupo parlamentario está observando con asombro que el Gobierno de Navarra incumple la citada resolución judicial. Y, aunque podamos comprender que el tiempo que ha transcurrido desde que se dictó la sentencia ha sido insuficiente para que el Gobierno de Navarra traslade lo ordenado por dicha resolución a todos sus organos, consideramos necesario que los citados errores se corrijan.

Por ello, el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:

1. Que modifique de manera inmediata dichas señales.

2. Que las señales viarias y el resto de soportes que en adelante se coloquen respeten las denominaciones oficiales.

3. Que dé los pasos necesarios para modificar cuanto antes la señalización preexistente.

4. Que en la zona vascófona las señales y el resto de soportes cumplan la Ley del Vascuence.

Pamplona, 7 de octubre de 2009

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

