Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la denominación para la localidad de Bera en las señales viarias, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el decimotercer punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la denominación para la localidad de Bera en las señales viarias, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa, señora Pérez, tiene la palabra.

SRA. PÉREZ IRAZABAL (4): Egun on denoi. His​to​ria hone​kin Bera herri​a​ren izena goiti behei​ti hasi ginen Beran orain dela urte dezen​te. Baina azke​ne​ko bola​da 2007ko urta​rri​le​an hasi da.

Hain zuzen ere, 2007ko urta​rri​la​ren 17an Bera​ko uda​le​ko osoko bil​ku​rak one​tsi zuen Bera herri​a​ren izena alda​tzea. Lehen izen ofi​zi​a​la zen “Bera-Vera de Bida​soa” eta gel​di​tu da “Bera”, bes​te​rik gabe.

Baina Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ra era​ba​kia bida​li eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak, ino​la​ko argu​di​o​rik eman gabe eta bere lege​di​a​ren kon​tra, era​ba​ki zuen kasu ez egi​tea. Eta ordu​an uda​lak Nafa​rro​a​ko Admi​nis​tra​zio Auzi​te​gi​ra era​man zuen. Nafa​rro​a​ko Admi​nis​tra​zio Auzi​te​gi​ak era​ba​ki zuen uda​lak arra​zoi zuela, eta horre​la adi​e​ra​zi zuen aur​ten​go ekai​ne​an.

Hori iku​si​ta, abuz​tu​a​ren 10ean, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak atera zuen Gober​nu​ko Era​ba​ki bat erra​nez onar​tzen zuela Nafa​rro​a​ko Admi​nis​tra​zio Auzi​te​gi​ak erra​na eta izen ofi​zi​a​la zela “Bera”. Horre​la argi​ta​ra​tu zen Nafa​rro​a​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an irai​le​an. Eta orain erra​ten ahal dugu izen ofi​zi​a​la dela, pasa den urri​a​ren 3an Esta​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an ere horre​la ager​tu dela​ko argi​ta​ra​tu​ta; jada erre​gis​tra​tu​ta dago.

Hemen buka​tzen ahal zen his​to​ria. Ba ez, ez da buka​tzen. Denok daki​zu​en beza​la, orain dela gutxi ireki digu​te behin​goz gure erre​pi​de fan​tas​ti​ko hori, 121-A, eta hara non ager​tzen den berriz ere sei​na​le​e​tan “Bera-Vera de Bida​soa”. Ezi​nez​koa iru​di​tu arren, horre​la ager​tzen da. Zer​ga​tik? Ba, ez daki​gu. Erra​ten ahal dugu: bueno, gober​nu​a​ren era​ba​kia abuz​tu​a​ren 10ekoa izan zen, eta irai​le​an den​bo​ra gutxi da. Baina, egia erra​te​ko, azal​du den beza​la, 2007tik gatoz his​to​ria hone​kin.

Harri​tze​koa da, baita ere, nola tarte bate​an ager​tzen den baka​rrik “Bera”. Hori ger​ta​tzen da Sun​bi​lla​tik Bera​ra​ko tar​te​an, orain dela gutxi ireki duten azke​ne​ko tarte horre​tan. Baina Bera​tik Endar​la​tsa​rai​no​ko tar​te​an “Bera-Vera de Bida​soa” ager​tzen da. Eta ez hori baka​rrik –eta hau aipa​tu​ko dut gaur​ko kon​tua ez bada ere–: alda​tze​ko​tan, ongi lego​ke alda​tzea baita ere “Irún”, Irun​go izen ofi​zi​a​la ez dela​ko “Irún” tide​a​re​kin, bai​zik eta “Irun”. Hori da mozio hone​tan eska​tzen dugu​na.

Baina hemen nago​e​la apro​be​txa​tu​ta, erran nahi dut ere kome​ni​ga​rria izan​go litza​te​ke​e​la hau kon​tu​tan har​tzea beste zen​bait toki​tan. Adi​bi​dez, www.nava​rra.es web​gu​ne​an orain​dik ere ager​tzen da “Bera-Vera de Bida​soa”. Edo​zein goi​ti​be​he​ra​ko menu ire​ki​tze​ra​ko​an hala ager​tzen da. Kul​tu​ra eta Turis​mo​an noski, depar​ta​men​tu horre​tan “no podrí​a​mos espe​rar otra cosa”. Cor​pas jauna ez dago hemen, baina berak jaki​nen du zer​ga​tik beti ger​ta​tzen diren antze​ko gauza hauek bere depar​ta​men​tu​an. Osa​sun Depar​ta​men​tu​an ere horre​la ger​ta​tzen da. Hez​kun​tza Depar​ta​men​tu​an ere orain​dik ager​tzen da “Bera-Vera de Bida​soa”. Orain dela gutxi ager​tu da leku​al​da​tze lehia​ke​ta bat eta beste zen​bait gauza aldiz​ka​ri ofi​zi​a​le​an eta, nahiz eta aldiz​ka​ri batzu​e​tan “Bera” izena ager​tu, gehie​ne​tan, orain​dik ere, “Bera-Vera de Bida​soa” ager​tzen da. Adi​bi​dez, urri​a​ren 2an, urri​a​ren 28an, urri​a​ren 19an.

Nik uste dut bade​la garaia, pix​ka​na​ka bal​din bada ere, gau​zak alda​tze​ko. Eska​tzen dugu ez dadi​la gerta beste herri batzu​e​kin ger​ta​tu dena, Lei​tza​re​kin adi​bi​dez: ez dakit zen​bat urte pasa dire​la, behin​tzat hogei urte pasa dire​la, eta orain​dik ere ikus​ten dugu​la “Leiza” izena era​bil​tzen dela. Eske​rrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Pérez. A continuación abrimos un turno a favor. Por UPN, señor Valero, tiene la palabra.

SR. VALERO ERRO: Muchas gracias, señora Presidenta. Por la brevedad, si me lo permite, intervendré desde el escaño. Efectivamente, el Gobierno de UPN, como no puede ser de otra manera, va a cumplir la sentencia, aunque la misma portavoz de Na-Bai ha dado una explicación en la propuesta, diciendo: “... aunque podamos comprender que el tiempo que ha trascurrido desde que se dictó la sentencia ha sido insuficiente...”. En definitiva, hay una adjudicación de obras en las cuales en unos tramos ha aparecido la denominación de Bera nada más y en otros Bera-Vera de Bidasoa. 

Lo que va a hacer el Gobierno es cumplir con la sentencia, como no puede ser de otra forma, y antes de final de año esas señales estarán totalmente cambiadas, y no solo esas, sino que las preexistentes, dentro del dispositivo que el departamento lleva, que cuando actúa en una zona se adecua a la normativa vigente, serán cambiadas antes de finales de año. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Valero. Por el grupo socialista, señor Vázquez, tiene la palabra.

SR. VÁZQUEZ ROYO: Muchas gracias, señora Presidenta. También intervendré desde el escaño por la brevedad de mi intervención. Sin entrar en las valoraciones añadidas al tema del euskera en otros ámbitos, más allá de la propuesta de resolución que se ha planteado y centrándonos en la petición concreta sobre la rotulación y la señalización, vamos a apoyar esta moción porque lo que está pidiendo la señora Pérez, como portavoz del grupo de Nafarroa Bai, entendemos que no se tenía que haber producido, creo sinceramente que no habrá sido por mala fe, pero, desde luego, no se tenía que haber producido. Tenía que haber sido el propio Gobierno el que hubiera previsto que esas señales, con ocasión de la obra de la 121-A, tenían que haberse puesto conforme a la normativa actual, además, partiendo de un acuerdo del propio Gobierno, de 26 de septiembre de 2006, por el que se adoptaban determinadas medidas en materia de vascuence, y en cuyo apartado segundo decía que esta rotulación se debería aplicar a la nueva cartelería de señalización viaria en obras de construcción, como es el caso que nos ocupa de las señales puestas en la NA-121-A. Por lo tanto, estamos ante este supuesto y, en consecuencia, la rotulación debe cumplir con este precepto que creo que no tiene ninguna duda. Además, el propio portavoz de UPN lo ha reconocido así.

Consideramos también que las empresas que han realizado estas obras deberían asumir el cambio de estas señales y también consideramos que esto no debería suponer incremento alguno para el propio Gobierno de Navarra.

En  consecuencia, y por finalizar, porque, como ya he dicho, mi intervención iba a ser muy breve, consideramos que procede apoyar esta moción de Nafarroa Bai tanto por el cumplimiento de la sentencia judicial como, por lo que también es importante, por el cumplimiento de la Ley del Vascuence, que está por encima de todas estas cuestiones, y a la que, desde luego, hay que dar cumplimiento exacto. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Vázquez. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, por la brevedad, intervendré desde el escaño. Nosotros vamos a apoyar esta propuesta de resolución por dos razones fundamentales. Una es que hay una sentencia judicial, de fecha 7 de agosto, y, por tanto, la denominación de esta localidad del norte de navarra es Bera, ni más ni menos, y la otra es el estricto cumplimiento de una ley que nosotros defendemos y compartimos, como es la Ley Foral del Vascuence, en la medida en que Bera es una localidad de la zona vascófona y, por tanto, la denominación es Bera, ni más ni menos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. A nosotros nos congratula que el Gobierno anuncie hoy que va a cumplir la sentencia, el problema es que no cumple la ley, ese es el problema, y el problema es que la aprobación de esta moción hoy es contradictoria con las voces de UPN cada vez que hablamos de la Ley del Vascuence, que señalan, especialmente el señor García Adanero, el Gobierno de Navarra, siempre cumple la ley.

Bueno, pues el primer punto de esta sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Navarra anula el acuerdo adoptado por el Gobierno de Navarra por su disconformidad con el ordenamiento jurídico, por lo tanto, el problema está en que ustedes no cumplen la ley y por eso tiene que haber sentencias, tiene que haber Ayuntamientos que recurran, este como otros muchos más, porque son acuerdos que va repitiendo su Gobierno para no cumplir la Ley del Vascuence. Por lo tanto, solo faltaba que no cumplieran la sentencia, que lo único que no hace es condenarles en costas, pero en todo lo demás deja claro cuál es su actitud.

En segundo lugar, esperamos que a partir de ahora se dediquen a cumplir la ley, la ley existente o la ley futura que salga aprobada por este Parlamento. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señora Pérez, que también se lo han puesto fácil.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Me alegro mucho. Doy las gracias a todos los grupos y espero que realmente se haga. Y no puedo dejar de decir que lo triste es que tengamos que venir aquí a recordar que hay que hacer estas cosas, y aunque no es objeto de la moción, quiero recordar que si se sigue sin cumplir la ley en cosas como los folletos turísticos o las páginas web, tendremos que volver a traer este tema, aunque sea en forma de moción.

También quiero añadir que la sentencia no es de agosto, como se ha dicho, sino de 11 de junio, lo que es de agosto es el acuerdo de gobierno. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Pérez. A continuación vamos a votar la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación es el siguiente: 44 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la denominación para la localidad de Bera en las señales viarias, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

Suspendemos la sesión, que reanudaremos a las cuatro y media.

TRADUCCIÓN

(4) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenos días a todos. Hace un montón de años que empezamos a vueltas con el nombre de Bera, pero la última tanda comenzó en enero de 2007. El 17 de enero de 2007 el Pleno del Ayuntamiento de Bera aprobó modificar el nombre del pueblo. Antes el nombre oficial era “Bera-Vera de Bidasoa”, y ha pasado a ser “Bera”, sin más.

Pero, tras remitir el acuerdo al Gobierno de Navarra, este, sin ofrecer ningún argumento, y en contra de sus leyes, decidió hacer caso omiso. Y entonces, el Ayuntamiento llevó el caso al Tribunal Administrativo de Navarra, que le dio la razón y así lo declaró en junio de este año.

En vista de ello, el 10 de agosto el Gobierno de Navarra aprobó un acuerdo en el que señalaba que acataba el pronunciamiento del Tribunal Administrativo de Navarra, y que la denominación oficial era “Bera”. Eso fue lo que se publicó en septiembre en el Boletín Oficial de Navarra. Y ahora podemos decir que ese es el nombre oficial, ya que el pasado 3 de octubre fue publicado también en el Boletín Oficial del Estado. Está ya registrado.

La historia pudo haber terminado aquí. Pero no, no termina. Como todos ustedes saben, en fechas recientes se ha abierto por fin esa fantástica carretera nuestra, la 121-A, y, miren por dónde, de nuevo aparece en las señales “Bera-Vera de Bidasoa”. Aunque pueda parecer imposible, es así como figura. ¿Por qué? Pues no lo sabemos. Podemos decir: bueno, el acuerdo del Gobierno era de 10 de agosto, y ha transcurrido poco tiempo hasta septiembre. Pero, en realidad, y según se ha indicado, venimos arrastrando esta historia desde el año 2007. 

Resulta asimismo sorprendente que en un determinado tramo figure solamente la denominación “Bera”. Eso ocurre en el tramo que va de Sunbilla hasta Bera, y se trata del tramo que se ha abierto recientemente. Pero en el tramo de Bera a Endarlatsa pone “Bera-Vera de Bidasoa”. Y no solo eso –y voy a mencionar esto, aunque no sea el tema que tratamos hoy–, puestos a hacer cambios, estaría bien que se cambiase también la denominación “Irún”, ya que el nombre oficial de Irun no es “Irún”, con tilde, sino “Irun”. Es eso lo que pedimos en esta moción.

Pero aprovechando que estoy aquí, quiero decir también que sería conveniente que se tuviera esto en cuenta en algunos otros lugares. Por ejemplo, en la página web www.navarra.es todavía figura “Bera-Vera de Bidasoa”. Al abrir cualquier menú desplegable, es así como aparece. En eso, el Departamento de Cultura y Turismo no se queda rezagado, claro está; en relación con ese departamento, no podríamos esperar otra cosa. El señor Corpas no está aquí, pero él sabrá por qué ocurren siempre cosas de este estilo en su departamento. En el Departamento de Salud ocurre lo mismo. En el Departamento de Educación todavía luce la denominación “Bera-Vera de Bidasoa”. En fechas recientes se han publicado en los boletines oficiales un concurso de traslado y otros textos, y, por mucho que en algunos ejemplares aparezca la denominación “Bera”, lo cierto es que todavía predomina el nombre “Bera-Vera de Bidasoa”. Por ejemplo, los días 2, 19 y 28 de octubre.

Me parece que ya es hora de cambiar las cosas, aunque sea poco a poco. Pedimos que no ocurra lo que ha ocurrido con otros pueblos, como por ejemplo con Leitza: han pasado no sé cuántos años, por lo menos veinte, y todavía vemos que se emplea la denominación “Leiza”. Muchas gracias.

