Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2009ko maiatzaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Nafarroa Bai parlamentu-taldeak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita berma dezan doakoa izanen dela ikasleek banaka erabiltzeko prestatutako curriculum-materiala.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Hezkuntza Batzordean eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2009ko maiatzaren 18an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

MOZIOAREN TESTUA

Patxi Zabaleta eta Maiorga Ramírez Nafarroa Bai parlamentu-taldeko eledunek, Legebiltzarreko Erregelamenduaren babesean, honako mozioa aurkeztu dute, Hezkuntza Batzordean eztabaidatu eta bozka dadin:

Zioak

“Oinarrizko irakaskuntza derrigorrezkoa eta doakoa da”, eta, hortaz, ikasteko beharrezkoak diren materialek (testu liburuek eta material osagarriak) ez diete inolako kostu ekonomikorik ekarri behar ikasleari eta, horrenbestez, haien familiei.

Oinarrizko irakaskuntzarako testu liburua finantzatzeari buruzko martxoaren 25eko 6/2008 Foru Legea onetsi zenetik egiaztatu ahal izan da 30 eurotik 90 euro bitarte gastatu behar izan direla kasurik gehienetan material hori erosteko, legean ez baita jasotzen material didaktiko osagarriaren doakotasuna.

Nafarroa Bai parlamentu-taldearen ustez, ezinbestekoa da, material osagarri horiek erosteko egin beharreko gastua ikusita, doakoa izatea derrigorrezko hezkuntza zikloetan beharrezkoa den material hori guztia.

Horregatik guztiagatik, Nafarroa Bai parlamentu-taldeak honako erabaki proposamena aurkeztu du, Hezkuntza Batzordean eztabaidatu eta bozkatzeko:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du berma dezan doakoa izanen dela curriculum-materiala, prestatua dena ikasleek erabiltzeko, banaka eta ikasturteak irauten duen bitartean, eta, kasuan kasuko orientabide metodologikoen eta ebaluazio irizpideen arabera, curriculum-edukiak garatzen laguntzeko baliagarria dena.

Iruñean, 2009ko maiatzaren 13an
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