En sesión celebrada el día 1 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si el Consejero de Educación comparte la necesidad de implantar estudios de medicina en la UPNA, según la voluntad mayoritaria del Parlamento y del estudio realizado por la Universidad Pública, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Mangado Cortes.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Educación.

Pamplona, 1 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

M.ª Luisa Mangado Cortes, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión de Educación por el Excmo. Consejero de Educación del Gobierno de Navarra, don Carlos Pérez-Nievas:

El Parlamento de Navarra aprobó una moción por la que se instaba al Gobierno de Navarra a estudiar la implantación de estudios de Medicina en la UPNA. Dicha Universidad encargó los estudios pertinentes que presentó en su momento ante la Comisión de Educación. En los mismos se daba cuenta de la necesidad de dicha implantación, de los recursos existentes y necesidades en personal e instalaciones, así como del coste económico de su implantación.

La Consejera de Salud en su momento manifestó su opinión favorable a los mismos y, sin embargo, el día 25 de mayo en declaraciones realizadas en un medio de comunicación manifestó que ve impensable implantar estudios de Medicina en la UPNA.

Por lo anteriormente expuesto, esta parlamentaria desea conocer:

¿Comparte usted la necesidad de implantar estudios de Medicina en la UPNA, tal y como lo ha hecho la voluntad mayoritaria de este Parlamento, así como el estudio realizado por la Universidad Pública de Navarra?

Iruña 26 de mayo de 2009.

La Parlamentaria Foral: M.ª Luisa Mangado Cortes

