La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. Don José Angel Agirrebengoa Imaz, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la variante de Mendavia, tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La variante de Mendavia fue aprobada técnicamente mediante Orden Foral 152/2007, de 19 de diciembre, de la Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones, habiendo sido sometida a información pública tras su publicación en el BON nº 8, de 18 de enero de 2008. Tras el proceso de información pública del proyecto de trazado, se está redactando el proyecto de construcción correspondiente. Este tiene especiales dificultades, debido a la entrada en vigor del Real Decreto 9/2008, por el que se modifica el Reglamento de Dominio Público Hidráulico, que establece condiciones especialmente estrictas para las infraestructuras construidas en el entorno de cauces fluviales.

Está previsto que la aprobación definitiva se produzca en el mes de marzo de 2009, iniciándose a continuación el proceso de licitación de obra. Su construcción se llevará a cabo a lo largo de los ejercicios 2009 y 2010.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Texto Refundido del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 18 de febrero de 2009

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

