La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la asistencia técnica en cooperación al desarrollo (PES 354-08), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

El Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, ha suscrito, en la presente legislatura, en el ámbito de cooperación al desarrollo al que se refiere la pregunta formulada, tres contratos de asistencia técnica:

a) El primero de ellos, tuvo como objeto el estudio, seguimiento y control de los informes finales (anuales de 2005 y plurianuales del 2003 y del 2004) de las subvenciones concedidas a ONGD, en el marco del programa de Cooperación Internacional al Desarrollo. Dicho contrato se firmó el 28 de junio de 2007, tras el correspondiente proceso de licitación; siendo entregados los trabajos objeto del mismo el 22 de diciembre de 2007. 

b) El segundo de ellos, tuvo por objeto el estudio, seguimiento y control de informes intermedios y finales de 2006. Fue suscrito el 26 de octubre de 2007 y finalizó con la entrega de los trabajos el 8 de febrero de 2008. 

c) Finalmente, el último de los contratos suscritos tiene por objeto el estudio, seguimiento y control de los informes parciales y finales (con o sin aval bancario) de las subvenciones concedidas a ONGD (expedientes de 2004 a 2008 que tienen pendientes pagos o precisan su cierre para cancelar los avales consignados como garantías). este contrato se firmó el 23 de julio de 2008 y se encuentra, actualmente, en ejecución.

En cuanto a la posible prórroga de este contrato, ha de señalarse que, dado el volumen de expedientes a los que debe hacer frente el Servicio de Cooperación Internacional al Desarrollo (aproximadamente 300 al año, a los que han de añadirse los expedientes que continúan abiertos de años anteriores, por cuanto el abono de los mismos se lleva a cabo en varias fases; con un número aproximado de 500) y teniendo en cuenta los buenos resultados obtenidos, el Departamento prevé, en el próximo año, volver a contar con un nuevo contrato. 

En este sentido, es importante resaltar el acortamiento de plazos que se ha conseguido entre que las entidades presentan el informe parcial para el cobro de una nueva fracción de la subvención y el abono de la misma, lo que, obviamente, supone una mejora en la eficiencia de las intervenciones financiadas.

Finalmente, ha de señalarse que no se encuentra, actualmente, prevista la ampliación de la plantilla del Servicio de Cooperación al Desarrollo, especialmente, teniendo en cuenta el contexto de contención del gasto público en que nos encontramos. La solución encontrada de acudir a la contratación de servicios externos está siendo valorada muy positivamente, no solo desde el punto de vista de reducción de plazos, sino también por lo que está suponiendo de refuerzo de capacidades y acompañamiento en procesos de fortalecimiento institucional de las ONGD Navarras.

Pamplona, a 2 de diciembre de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

