La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre las plazas concertadas en Navarra en residencias de tercera edad (PES 356-08), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

La Administración de la Comunidad Foral de Navarra dispone, dentro del ámbito de tercera edad, de 1.525 plazas residenciales distribuidas de la siguiente manera: 

a) Centros Propios:

Dependiendo de la Agencia Navarra para la Dependencia: 

– El Vergel: 165

– Santo Domingo: 110

Dependiendo del Servicio Navarra de Salud-Osasunbidea: 

– Centro Psicogeriátrico: 185

Dichos centros son de titularidad y gestión pública, por lo que las plazas con las que los mismos cuentan, no se encuentran, evidentemente, concertadas. El coste medio de cada una de estas plazas es de 2.980 euros mensuales.

b) Plazas Concertadas: 

La Agencia Navarra para la Dependencia cuenta, además con 1.065 plazas concertadas, de las que 142 lo son con entidades de titularidad pública. De ellas únicamente 20, concertadas con la Residencia San Isidro de Lumbier, son gestionadas directamente por una Administración Pública, en este caso la Mancomunidad de Servicios Sociales de Lumbier.

En cuanto al coste, señalar que el coste medio de cada plaza en las residencias de gestión privada es de 1750 euros mensuales, excepto en el caso de plazas de carácter psicogeriátrico cuyo coste se eleva a 1837euros. 

A su vez, el coste medio de las plazas de carácter residencial en residencias de titularidad pública y gestión privada es de 1533 euros

Finalmente, señalar que el coste de la plaza en la única residencia con plazas concertadas y titularidad y gestión pública, cuyas plazas son de carácter psicogeriátrico, el coste de la plaza es de 1951.56 euros mensuales.

Pamplona, a 5 de noviembre de 2008

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

