En sesión celebrada el día 18 de mayo de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a garantizar la gratuidad del material curricular elaborado para ser utilizado por el alumnado de forma individual, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Educación y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 18 de mayo de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta y Maiorga Ramírez, portavoces del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente moción para su debate y votación en la Comisión de Educación:

Motivación

“La enseñanza básica es obligatoria y gratuita" por lo que los materiales necesarios para los aprendizajes (libros de texto y material complementario) no deben representar coste económico alguno para el alumnado, y por consiguiente para sus familias.

Tras las aprobación de la Ley Foral 6/2008, de 25 de marzo, de financiación del libro de texto para la enseñanza básica, en la cual no se recogía la gratuidad del material didáctico complementario, se ha constatado que la compra de dicho material ha supuesto en la mayoría de los casos un desembolso económico que oscila entre los 30 y 90 euros.

El Grupo Parlamentario Nafarroa Bai considera imprescindible que, a tenor del desembolso económico que genera la compra de dichos materiales complementarios, sea gratuito todo el material de aprendizaje necesario correspondiente a los ciclos educativos obligatorios.

Por todo ello, este Grupo Parlamentario presenta para su debate y votación en la Comisión de Educación de esta Cámara la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que garantice la gratuidad también de aquel material curricular elaborado para ser utilizado por el alumnado de forma individual y con el límite temporal del curso escolar y que, atendiendo a las orientaciones metodológicas y criterios de evaluación correspondientes, contribuye a desarrollar los contenidos curriculares.

Iruña, 13 de mayo de 2009

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

