En sesión celebrada el día 1 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la situación en la que se encuentra el Servicio de Rehabilitación del Hospital Reina Sofía de Tudela, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Chivite Navascués.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 1 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Chivite Navascués, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral ante el siguiente Pleno de la Cámara a la Consejera de Salud.

El Partido Socialista ha sido conocedor de la situación en la que se encuentra el Servicio de rehabilitación del Hospital Reina Sofía de Tudela.

Se ha remitido, por parte del personal del Servicio de Rehabilitación, un escrito a la dirección del hospital, donde se exponen las deficiencias que existen en el servicio y que se vienen sufriendo desde hace tiempo y que dificultan el buen funcionamiento del mismo.

Ante estas informaciones, al Partido Socialista le gustaría saber:

¿Es la Consejera de Salud conocedora de esta situación? 

Si es así, ¿tiene previsto hacer algo al respecto para solucionar esta situación?

Pamplona, 27 mayo de 2009

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués

