En sesión celebrada el día 8 de junio de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las razones por las que el Gobierno de Navarra no promueve ningún proyecto de ley foral de modificación de la Ley Foral del Vascuence tras la elaboración de un estudio sociolingüístico, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, de la A.P.F. de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta de máxima actualidad:

¿Qué razones han llevado al Gobierno de Navarra a acordar no promover ningún proyecto de ley de modificación de la Ley Foral del Vascuence, tras la elaboración por el Departamento de Educación de un estudio sociolingüístico "serio y riguroso" en el que se constata que la mayoría de habitantes de nueve municipios navarros pertenecientes a la zona no vascófona desean pertenecer a lo zona mixta?

Pamplona, a 8 de junio de 2008

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

