En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la “Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a que continúe con el plan de formación de los centros integrados, centros de Formación Profesional y Educación de Adultos”, aprobada por la Comisión de Educación del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 24 de junio de 2009.

Pamplona, 25 de junio de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a que continúe con el plan de formación de los centros integrados, centros de Formación Profesional y Educación de Adultos

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que se continúe con el plan de formación de los centros integrados, ya que ha dado respuesta adecuada a las demandas formativas de los trabajadores y a las demandas de las empresas.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a garantizar la partida presupuestaria correspondiente para dar continuidad al plan de formación de los centros integrados, porque es necesario que se rentabilicen los recursos que poseen estos centros, tanto humanos como materiales.

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a presentar la oferta de cursos de formación continuada en los centros de Formación Profesional y de Educación de Adultos a la mayor brevedad, con el fin de planificar correctamente para dar continuidad y planificar correctamente el cuatrimestre septiembre-diciembre.

