En sesión celebrada el día 1 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Departamento de Salud a asumir las reivindicaciones del personal del Servicio de Urgencias Rurales y a que les dote de las herramientas necesarias e imprescindibles, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como Portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en Pleno la siguiente moción:

Exposición de motivos

El día 7 de octubre de 2009 se hizo llegar a la Dirección General del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, por parte de los trabajadores del Servicio de Urgencias Rurales de Navarra, una carta en la cual se solicitaba desde todas las zonas básicas de Navarra un medio de transporte adecuado para los desplazamientos que exigen el ejercicio de sus funciones sanitarias en el Servicio Navarro de Urgencias Rurales, así como que desde la Gerencia se asuma la obligación de dotar a los Puntos de Atención Continuada de herramientas necesarias e imprescindibles para poder atender sus obligaciones sanitarias allá donde sean requeridos.

En la misma, los sanitarios del SUR de Navarra asumían su obligación de prestar asistencia sanitaria desde sus centros de salud o consultorios con motivo de las demandas de atención urgente durante su horario de trabajo.

La Ley General de Sanidad 14/1986, de 25 de abril, en su artículo 63 dice textualmente:

“La zona básica de salud es el marco territorial de la atención primaria de salud donde desarrollan las actividades sanitarias los Centros de Salud, centros integrales de atención primaria.

Los Centros de Salud desarrollarán de forma integrada y mediante el trabajo en equipo todas las actividades encaminadas a la promoción, prevención, curación y rehabilitación de la salud, tanto individual como colectiva, de los habitantes de la zona básica; a cuyo efecto, serán dotados de los medios personales y materiales que sean precisos para el cumplimiento de dicha función”.

La Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Seguridad e Higiene en el trabajo, regula la prevención de Riesgos Laborales. En su artículo 2, Objeto y carácter de la norma, dice el punto 1:

“1. La presente Ley tiene por objeto promover la seguridad y la salud de los trabajadores mediante la aplicación de medidas y el desarrollo de las actividades necesarias para la prevención de riesgos derivados del trabajo.

A tales efectos, esta Ley establece los principios generales relativos a la prevención de los riesgos profesionales para la protección de la seguridad y de la salud, la eliminación o disminución de los riesgos derivados del trabajo, la información, la consulta, la participación equilibrada y la formación de los trabajadores en materia preventiva, en los términos señalados en la presente disposición.

Para el cumplimiento de dichos fines, la presente Ley regula las actuaciones a desarrollar por las Administraciones públicas, así como por los empresarios, los trabajadores y sus respectivas organizaciones representativas”.

Por todo lo anteriormente expuesto, este Grupo Parlamentario formula la siguiente propuesta de acuerdo:

El Parlamento de Navarra insta al Departamento de Salud del Gobierno de Navarra a asumir las reivindicaciones realizadas por el personal del Servicio de Urgencias Rurales de Navarra y a que les dote de las herramientas necesarias e imprescindibles, como es un vehículo adecuado o cuantas otras pudieran surgir de la negociación, para poder atender sus obligaciones sanitarias en las mejores condiciones para pacientes y dicho personal, disminuyendo así su riesgo en materia de salud laboral.

En Pamplona, a 24 de febrero de 2010

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro 

