En sesión celebrada el día 8 de marzo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra, como accionista de Iberdrola, tiene previsto ejercer su influencia para impedir el ERE presentado para la factoría de Gamesa ubicada en Alsasua, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de marzo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación Parlamentaria Foral de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para su debate en el próximo Pleno:

El Gobierno de Navarra decidió invertir parte de los ingreso de la venta de EHN en Iberdrola. Iberdrola a su vez tiene un participación significativa en Gamesa, empresa que ha presentado un ERE de suspensión empleo en la empresa ubicada en Alsasua.

¿El Gobierno de Navarra, como accionista significativo en Iberdrola, tiene previsto ejercer de alguna manera su influencia para impedir dicho ERE?

Pamplona-Iruña, 8 de marzo de 2010

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

