Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko martxoaren 8an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Ion Erro Armendáriz jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko Nafarroako Gobernuak asmorik ote duen, Iberdrolaren akzioduna denez, izan dezakeen eragina baliatzeko Altsasuko Gamesa enpresak aurkezturiko enpleguko erregulazio-espedientea ekidite aldera.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko martxoaren 8an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua foru parlamentarien elkarteko eledun Ion Erro Armendárizek, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduan xedatuaren babesean, gaurkotasuneko ondoko ahozko galdera aurkeztu du, hurrengo Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:

EHN saldu eta Nafarroako Gobernuak erabaki zuen horren ondoriozko dirusarreren zati bat Iberdrolan inbertitzea. Iberdrolak, berriz, partaidetza handi samarra du Gamesan, eta Gamesak enpleguko erregulazio-espedientea aurkeztu du Altsasuko lantegian.

Nafarroako Gobernuak, Iberdrolan partaidetza handi samarra duen akzioduna denez, ba al du asmorik izan dezakeen eragina baliatzeko espediente hori ekidite aldera?

Iruñean, 2004ko maiatzaren 25ean

Foru parlamentaria: Ion Erro Armendáriz

