Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko martxoaren 29an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Samuel Caro Sádaba jaunak aurkeztutako galdera, NUPen urte anitzeko planei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2010eko martxoaren 29an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Samuel Caro Sádaba jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduko 186. artikuluan eta hurrengoetan xedatuaren babesean, ondoko galdera hau aurkeztu du, Nafarroako Gobernuak Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko.

Zioen azalpena

Nafarroako Gobernuak eta PSN-POSEk joan den azaroan aurrekontu-akordio bat sinatu zuten, zeinean, besteak beste, konpromiso bat jasotzen baitzen, urte anitzeko plan bat egin eta hartarako dirua bideratzekoa, NUPek aurre egin behar dien finantzaketa- eta funtzionamendu-problema nagusiak ebatziko zituena. Hori guztia dela-eta, Socialistas del Parlamento de Navarra parlamentu-taldeak ondoko ahozko galdera aurkeztu du, Parlamentuaren Osoko Bilkuran eztabaidatu eta bozkatzeko:

Nafarroako Gobernuak ekin al dio NUPen urte anitzeko planak prestatzeko prozedurari? Zein egoeratan dago prozedura hori eta hitzarmen horiek errealitate bihurtzeko zer epe darabiltza Foru Gobernuak?

Iruñean, 2010eko martxoaren 24an

Foru parlamentaria: Samuel Caro Sádaba

