En sesión celebrada el día 22 de febrero de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha los mecanismos necesarios para realizar una experiencia piloto de atención a la salud mental en el área de salud de Tudela, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Salud y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 22 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Ana Figueras Castellano, Parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta las siguientes moción para ser debatida en Comisión de Salud del Parlamento de Navarra.

Exposición de motivos

Con fecha de abril de 2009, Izquierda Unida en el Parlamento de Navarra tomó una iniciativa parlamentaria, en el sentido de trabajar por procesos en lo relacionado con la salud mental. Nos parece que es la forma adecuada para trabajar en este ámbito.

El programa de atención a las personas con trastorno mental grave diseñado hace algunos años por Servicios Sociales ha sufrido modificaciones, pero en cualquier caso lo que se evidencia es la necesidad de trabajar por procesos allí donde los servicios que se demandan están en funcionamiento.

La Ribera cuenta en estos momentos con servicio de hospitalización en caso de crisis aguda, centro de día de salud mental, CRPS y el servicio que presta ANASAC.

Nos parece oportuno que se lleve a cabo una experiencia en el área de Tudela de forma coordinada con el desarrollo de la estrategia de salud mental de Navarra utilizando los recursos de salud y sociales de modo que ambos departamento tengan una perfecta coordinación.

La experiencia en el área de la Ribera debe tener un Plan elaborado y participado por los profesionales que trabajan en la atención a la salud mental con la idea de lograr los objetivos que ellos establezcan.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha los mecanismos necesarios para realizar una experiencia piloto de atención a la salud mental en el área de salud de Tudela, que dé servicio a la Ribera. Esta experiencia se desarrollará en coordinación con los responsables del área de salud de Tudela y los responsables de salud mental.

Pamplona, 12 de febrero de 2010

La Parlamentaria Foral: Ana Figueras Castellano

