En sesión celebrada el día 22 de febrero de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra, ante la grave y excepcional situación de Haití, que a la hora de gestionar ayudas a la cooperación para el desarrollo tenga en cuenta especialmente la promoción de proyectos de ayuda humanitaria al pueblo y de reconstrucción del país, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 22 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate y votación urgente en la Comisión de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte:

Exposición de motivos

El 12 de enero de 2010, Haití fue sacudida por un terremoto de grado 7 en la escala Richter, cuyo epicentro estaba situado cerca de la capital Puerto Príncipe. El terremoto ha dejado más de 100.000 muertos y cientos de miles de heridos y damnificados. Unos días más tarde tuvo lugar otro terremoto, pero este fue de menor escala.

Haití ha sido asolada por los terremotos. Siendo el país más pobre de América y uno de los más pobres del mundo, ahora además se encuentra destrozada. Los terremotos han destruido totalmente algunos lugares, además de provocar una dramática crisis humanitaria sin precedentes en nuestra historia reciente.

Ante esta realidad, no solo la comunidad internacional y las instituciones públicas, sino también la sociedad civil se han movilizado a favor de Haití. La sociedad navarra ha mostrado su solidaridad a través de las acciones individuales y colectivas que ha puesto en marcha. También el Parlamento de Navarra es una institución sensible a las necesidades apremiantes de ayuda que se producen en el mundo.

Siendo esto así y convencidos de que la inusual situación de necesidad y crisis humanitaria que se vive actualmente requiere una respuesta de la misma dimensión, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai presenta la siguiente moción:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que, ante la grave y excepcional situación provocada en Haití por los terremotos ocurridos a comienzos de enero de 2010, tenga en cuenta especialmente, a la hora de gestionar las ayudas destinadas a la cooperación para el desarrollo, la promoción de proyectos tanto de ayuda humanitaria al pueblo haitiano, como de proyectos que contribuyan a la reconstrucción del país, y a que estudie la posibilidad de aprobar subvenciones extraordinarias con ese fin.

Pamplona, 18 de febrero de 2010

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro

