Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2010eko otsailaren 22an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Telletxea Ezkurra jaunak aurkeztutako galdera, Iturengo, Zubietako eta Lantzeko inauteriak interes kulturaleko ondare izendatu izanari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Vianako Printzea Erakundea-Kultura eta Turismo Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2010eko otsailaren 22an

Lehendakaria: Elena Torres Miranda

GALDERAREN TESTUA

Patxi Telletxea Ezkurrak, Nafarroa Bai parlamentu-taldeko parlamentariak, Nafarroako Parlamentuko araudian xedatutakoaren arabera, ondoko galdera egiten du, Nafarroako Gobernuko Kultura eta Turismo Departamentuko Kontseilariak ahoz erantzun diezaion Kultura eta Turismo Batzordean.

Ituren eta Zubietako inauteriak eta Lantz herrikoak Interes Kulturaleko Ondare izendatu ditu Kultura eta Turismo Departamentuak. Izendatze horrek zer ondorio dakar? Zer egiten ari da Nafarroako Gobernua inauterietako ondarea indartu eta Nafarroako eta kanpoko jendaurrean ezagutarazteko? Zer lan egiten ari da Nafarroako Gobernua Lantz eta Ituren eta Zubietako inauteriak luzaro manten daitezen?

Iruñean, 2010eko otsailaren 18an

Foru parlamentaria: Patxi Telletxea Ezkurra

