En sesión celebrada el día 1 de febrero de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que resuelva de forma positiva el acceso al nivel A de los maestros funcionarios licenciados que ejercen la docencia en diversos institutos de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de febrero de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro, Parlamentarios Forales por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, como portavoces del mismo y amparándose en el artículo 195 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presentan para su debate y votación en Pleno, y con carácter urgente, la siguiente moción:

Exposicion de motivos:

En fechas recientes tuvimos la oportunidad de escuchar en la Comisión de Educación, por segunda vez, la petición que realizan los maestros (licenciados) funcionarios que desarrollan su trabajo en diversos institutos de enseñanza secundaria de Navarra. Su petición se fundamenta sobre todo en los problemas que están teniendo para acceder al nivel A.

Como es sabido, en la oferta pública de empleo el profesorado interino puede beneficiarse de las ventajas aplicables al mismo con los requisitos y baremos de la OPE de Educación llegando incluso a ser funcionarios obteniendo notas mínimas en la prueba teórica.

Dichos maestros, en ambas sesiones de trabajo, nos han resaltado que después de quince años de ejercicio docente en institutos, realizando tareas correspondientes a otros niveles (todo esto recordado con agrado), se sienten totalmente marginados; que los grupos parlamentarios, sin excepción, manifestamos la voluntad de resolver este asunto y el propio consejero de educación mostró su intención de dar una salida positiva a este problema. Sin embargo, se ha realizado una nueva OPE para profesores y profesoras de secundaria y el problema sigue sin resolverse.

Por estas y otras razones que nos fueron expuestas en su día, este grupo parlamentario presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que a la mayor brevedad resuelva de forma positiva el acceso al nivel A de los maestros funcionarios licenciados que ejercen la docencia en diversos institutos de Navarra, habilitando para ello las medidas pertinentes.

Pamplona, 25 de enero de 2010

Los Parlamentarios Forales: Patxi Zabaleta Zabaleta y Maiorga Ramírez Erro 

