El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola sobre un curso general de Administración local (pregunta clasificada con la sigla PES-285/09), tiene el honor de remitir, en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación.

1.- La Escuela de Práctica Jurídica «Estanislao de Aranzadi» es una fundación con finalidad formativa, educativa e integral, constituida por el Colegio de Abogados de Pamplona, la Universidad Pública de Navarra y el Gobierno de Navarra, que se rige por sus propios Estatutos y, en lo no previsto en ellos, por la Ley 44 de la Compilación de Derecho Civil Foral de Navarra, la Ley Foral 10/1996, de 2 de julio, de régimen tributario de las fundaciones y de las actividades de patrocinio, y por las demás normas que le sean de aplicación.

La Escuela de Práctica Jurídica «Estanislao de Aranzadi» tiene, entre sus fines, financiarse, mantenerse y promocionarse como un centro de formación práctica y especialización profesional de los Licenciados en Derecho, conseguir su eficaz formación en las técnicas y modos de actuación propios de las profesiones del Derecho y de la Justicia, y promocionar la formación permanente de los abogados y demás profesionales del Derecho mediante la organización de seminarios, jornadas monográficas, cursos de especialización, edición de libros jurídicos y cualesquiera otras actividades de ámbito cultural y formativo.

Según indica la Escuela, tras las evaluaciones de los diferentes cursos que organiza, detectó la necesidad y demanda de formación en el ámbito de las entidades locales. 

La Escuela de Práctica Jurídica consideró oportuno, en la programación de los cursos a impartir en el segundo semestre de 2009, la organización de un curso que respondiera a esta demanda, al que denominó “Curso general de Administración local”. En ese momento se lo transmitió al Instituto Navarro de Administración Pública, entidad que colabora en el Patronato de la Fundación Escuela de Práctica Jurídica (EPJ) “Estanislao de Aranzadi”, junto con la Universidad Pública de Navarra (UPNA) y el Colegio de Abogados de Pamplona.

Así, se procedió a solicitar la colaboración del INAP para la difusión del curso entre los empleados de las Administraciones Públicas de Navarra y la posterior acreditación del mismo. 

2.- La organización del curso la asume la Escuela de Práctica Jurídica (EPJ) “Estanislao de Aranzadi”, y el INAP se limita a las actividades de difusión y acreditación de la asistencia al curso.

El curso no se imputa a ninguna partida presupuestaria perteneciente al INAP. Por tanto, este organismo autónomo no asume coste alguno por su organización. La organización técnica (selección de alumnado y de ponentes, pago de éstos, etc.) lo realiza la EPJ, que asume asimismo el posible riesgo o beneficio económico que se pueda producir por la organización y desarrollo del curo, el cual lo financia la EPJ mediante los ingresos derivados de las matrículas de los inscritos. 

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento del artículos 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 2 de noviembre de 2009

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior:  Javier Caballero Martínez

