En sesión celebrada el día 16 de noviembre de 2009, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre cuándo tiene previsto el Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte cubrir las necesidades de la residencia de ancianos Aita Barandiarán, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde y Lazkano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 16 de noviembre de 2009

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde y Lazkano, Parlamentaria del Grupo Parlamentario NABAI, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta para que sea respondida de manera escrita por el Gobierno de Navarra:

Exposición de motivos

El patronato de la Residencia de Ancianos de Alsasua, el día 25 de marzo del presente año, remitió al Departamento de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte una instancia en la cual se pedía la reforma de la cubierta de la residencia de ancianos Aita Barandiaran. Además, el texto añadía literalmente “...también estamos a la espera de que se pueda contemplar el suministro de camas articuladas eléctricas y sus correspondientes mesillas".

Durante el 2008 solicitaron 37 unidades de sillas articuladas, y por razones de imposibilidades presupuestarias sólo nos pudieron servir 5, así pues, quedan pendientes 32 unidades. En enero del presente año, Prevención Navarra elaboró un Plan de Autoprotección en el cual se recomienda que las puertas de los pasillos de la residencia dispongan de un sistema de protección contra el fuego para poder sectorizar el centro en caso de incendio. Por último, debido al anunciado apagón analógico, los televisores con los que cuenta el centro ni están adaptados para la captación directa de la TDT (datan del año 91) ni admiten adaptadores. Por ello, para finales de año, necesitarían sustituir todos los existentes, a saber, 32 unidades para las habitaciones y 2 grandes para la sala de estar.

A día de hoy, siendo cierto que se ha realizado la reforma de la cubierta, pero siendo también cierto que el edificio es del Gobierno de Navarra, aunque lo gestione el Ayuntamiento de Alsasua a través del Patronato de la residencia de ancianos, es obligación de su departamento todo lo referente a material.

Por todo ello, esta Parlamentaria desea conocer:

¿Para cuándo tiene previsto su departamento cubrir las necesidades arriba mencionadas, algunas de las cuales son las exigidas por su departamento?

Pamplona-Iruña, 9 de noviembre de 2009

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de Garaialde y Lazkano

