En sesión celebrada el día 8 de febrero de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si se tiene previsto algún protocolo de actuación para tener disponible la carretera en el puerto de Belagoa, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Andrés Burguete Torres.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de Navarra a los efectos de su contestación por escrito en los términos previstos en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 9 de febrero de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Andrés Burguete Torres parlamentario de la APF CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, formula la siguiente pregunta escrita para su respuesta por parte de la Consejera de Obras Públicas

El pasado fin de semana se iba a celebrar en el valle del Roncal, en el paraje de La Contienda, el campeonato de esquí de fondo organizado por las federaciones de esquí de Navarra, Aragón y la CAV, en la que estaba prevista una participación de 150 esquiadores.

Las pruebas no se pudieron realizar al estar la carretera, en el puerto de Belagoa, inaccesible a partir del kilómetro 51, cuando el campeonato iba a celebrarse en el paraje de La Contienda, situado en el kilómetro 57.

Esta situación ha generado malestar entre los organizadores, hosteleros y asistentes, ha impedido la celebración del citado campeonato y la trasladado una mala imagen de la Comunidad Foral de Navarra.

Por todo ello interesa saber:

¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra algún protocolo de actuación para tener disponible la carretera en el puerto de Belagoa?

Interesa que se facilite copia del protocolo, si existe, y la relación de los responsables de las acciones previstas en el mismo.

Al parecer, un nivólogo aconsejó cerrar el puerto de Belagoa por el riesgo de aludes. ¿A qué hora adoptó esa decisión el experto?

¿Cuáles son las razones por las cuales los quitanieves no trabajaron la noche del viernes al sábado para adecuar el estado de la carretera hasta el citado paraje?

¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra ejecutar obras complementarias en el puerto de Belagoa, como la construcción de viseras o falsos túneles que corrijan los problemas para la carretera del citado puerto y coloquen al centro de esquí nórdico del Valle del Roncal a la altura, en cuanto a accesibilidad, de otras estaciones de esquí con las que tiene que competir?

En Pamplona a 2 de febrero de 2010

El Parlamentario Foral: José Andrés Burguete

