En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano sobre el presupuesto para atender las necesidades de equipos de protección individual de los profesionales del SUR, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 45 de 26 de abril de 2010.

Pamplona, 17 de mayo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la Pregunta Parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre el presupuesto para atender las necesidades de equipos de protección individual de los profesionales del SUR (PES-511/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

No existe una partida presupuestaria específica al efecto.

La adquisición de distintos artículos (guantes, gafas, batas, mascarillas, chalecos, etc.), se realiza contra las partidas presupuestarias correspondientes de material sanitario y de instrumental y utillaje; y el suministro se realiza a los centros de salud con los pedidos de solicitud habituales de necesidades.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento. 

Pamplona, 13 de mayo de 2010 

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely

