En sesión celebrada el día 14 de febrero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las intenciones del Gobierno de Navarra de prorrogar durante el año 2011 la exposición temporal ubicada en el Palacio del Gobernador de Estella, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 14 de febrero de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra, al amparo de lo previsto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral en Comisión en relación con el programa de exposiciones temporales previsto para el año 2011.

Motivación

El edificio conocido como “Palacio del Gobernador”, un magnífico ejemplo de arquitectura madrileña de la época de los Austrias, fue cedido por el Ayuntamiento de Estella al Gobierno de Navarra para que sirviera de ubicación al Museo del Carlismo, que el Parlamento de Navarra instó al propio Gobierno a ubicarlo en la ciudad del Ega.

Una década después, tras varios retrasos, una rehabilitación integral del edificio y un coste que supera los cinco millones de euros, el museo abrió sus puertas el pasado mes de marzo de 2010.

Recientemente, los medios de comunicación recogieron la noticia de que la exposición temporal prevista para su inauguración se iba a prorrogar durante todo el año 2011, en contra de la idea inicial de realizar una nueva cada año.

A la vista de todo ello, interesa conocer:

Texto de la pregunta oral

¿Tiene intención el Gobierno de Navarra de prorrogar durante el año 2011 la exposición temporal existente desde su inauguración? En caso de ser cierta la noticia, ¿cuál es la razón de la prórroga?

Pamplona, 10 de febrero de 2010

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

