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Contestación de la Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por  FORMDROPDOWN 
  FORMDROPDOWN 


 FORMDROPDOWN 
 al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai,  sobre la situación del proyecto de Aguas Bravas del Río Esca en el casco urbano de Roncal (PES-590), tiene el honor de informar que,

Mediante Resolución 0318/2008, de 30 de junio de 2008, del Director del Servicio de Calidad Ambiental, se concedió la Autorización de Afecciones Ambientales para el Proyecto de Canal de aguas bravas en el río Esca en el casco urbano de Roncal, promovido por la Junta General del Valle de Roncal.

En el momento actual no se ha iniciado la ejecución del proyecto y no se tiene conocimiento de las intenciones futuras del promotor en relación con el mismo.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 26 de julio de 2010

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Contestación de la Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la situación actual del Proyecto de Canal de aguas bravas en el río Esca a su paso por el casco urbano de Roncal, promovido por la Junta General del Valle de Roncal (PES 590/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

En primer lugar y con carácter previo, ha de señalarse que la Junta General del Valle de Roncal, a través de un proyecto transfronterizo, propuso llevar a cabo la construcción de un canal de piragüismo en el río Esca, a su paso por Roncal, ascendiendo su presupuesto a 239.271 euros. Su ejecución estaba enmarcada dentro del programa europeo de cooperación Interreg, existiendo una cofinanciación de los Fondos Europeos del 50 por ciento del presupuesto.

El proyecto, además de la adecuación de un entorno navegable de 5 kilómetros entre el puente de Esquit y de Bedous en el valle de Aspe, que se utilizaría preferentemente para la iniciación al piragüismo, perseguía la adecuación de un tramo del río Esca, a su paso por el casco urbano de Roncal, para su utilización como canal de piragüismo de aguas bravas y rafting.

Dado el interés que este proyecto presentaba para el Instituto Navarro de Deporte y Juventud (organismo autónomo entonces competente en la materia), debido a que en la actualidad en la Comunidad Foral de Navarra no existe ningún canal de piragüismo, así como porque el lugar elegido es el único que reúne en Navarra las condiciones adecuadas para la ejecución de una infraestructura de tal naturaleza, se iniciaron las actuaciones tendentes a la consecución de su realización.

Así, por Acuerdo del Gobierno de Navarra de 16 de agosto de 2006, se aprobó la autorización, al Instituto Navarro de Deporte y Juventud, de la concesión de una subvención a la Junta General del Valle de Roncal, para el objeto citado, por un importe de 119.635 euros (recuérdese la existencia de cofinanciación por parte de la Unión Europea).

Posteriormente, por Resolución 761/2006, de 1 de diciembre, del Director Gerente del Instituto Navarro de Deporte y Juventud, se aprobó la concesión de una subvención, por el importe ya señalado, así como el Convenio de Colaboración que había de regular la misma. En el apartado 1.d) de la parte dispositiva de dicha Resolución, entre la documentación a presentar por parte de la entidad beneficiaria para proceder al abono del importe subvencionado, se exigían los siguientes documentos: a) permiso de la Confederación Hidrográfica del Ebro para ejecutar las obras previstas; b) permiso del Departamento de Medio Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda para ejecutar las obras previstas.

Con fecha 27 de noviembre de 2008, el Presidente de la Junta del Valle de Roncal remitió al Instituto Navarro del Deporte (organismo competente tras la modificación de la estructura administrativa), un escrito en el que manifestaba que, tras obtener el permiso del Departamento de Medio Ambiente para ejecutar la obra de referencia, la documentación se remitió a la Confederación Hidrográfica del Ebro, al objeto de solicitar el correspondiente permiso. Sin embargo, no habiéndose recibido contestación por parte de ésta, y habiendo transcurrido el plazo para ejecutar la obra fijado en el programa Interreg, comunicaba la renuncia de la Junta General del Valle de Roncal a la percepción o cobro de la subvención concedida.

Ante tal renuncia, por Resolución 856/2008, de 29 de diciembre, del Director Gerente del Instituto Navarro del Deporte, se aceptó la misma, declarándose concluso el procedimiento de concesión de la subvención para la construcción de un canal de piragüismo en el río Esca.

Pamplona, a 4 de agosto de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo
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