En sesión celebrada el día 7 de febrero de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre por qué no se ha tenido en cuenta el conocimiento de euskera en una convocatoria de bibliotecas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Paula Kasares Corrales.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Pamplona, 8 de febrero de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Paula Kasares, parlamentaria del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta para su contestación oral por el Consejero de Cultura y Turismo-Institución Principe de Viana en la Comisión correspondiente:

¿Por qué no se ha tenido en cuenta el conocimiento del euskera en la convocatoria recientemente realizada para la provisión de 14 plazas de encargado de biblioteca, aprobada por Resolución 258/2010, de 15 de diciembre, del Director Gerente del Instituto Navarro de Administración Pública y publicada en el BON nº 158 de 29 de diciembre de 2010?

Pamplona, 3 de febrero de 2011

La Parlamentaria Foral: Paula Kasares Corrales

