En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán sobre el grado, nivel y cuantía ejecutada a 30 de junio de 2011 de la línea presupuestaria “Subvención al proyecto global del teléfono de la Esperanza”, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 8 de 12 de septiembre de 2011.

Pamplona, 27 de septiembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

CONTESTACIÓN

La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre el grado de ejecución de la partida de los Presupuestos Generales de Navarra denominada “Subvención al proyecto global del teléfono de la esperanza” (PES 106/11), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:

Mediante la Resolución 1648/2011, de 17 de mayo, de la Directora Gerente de la Agencia Navarra para la Dependencia, se aprobó la formalización de un Acuerdo de Colaboración y se concedió una subvención a la Asociación Teléfono de la Esperanza para el desarrollo de su programa en el año 2011. Este Acuerdo se firmó el 24 de mayo de 2011.

Se les ha abonado el 50% de la subvención concedida, previa presentación de los correspondientes justificantes de gastos.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, a 22 de septiembre de 2011 

La Consejera de Política Social, Igualdad, Juventud y Deporte Elena Torres Miranda

