En sesión celebrada el día 12 de diciembre de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre quién va a asumir los sobrecostes que se puedan derivar de la construcción de la línea de alta velocidad Zaragoza-Pamplona, formulada por el Ilmo. Sr. D. Víctor Rubio Martínez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 13 de diciembre de 2011

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Víctor Rubio Martínez, Parlamentario adscrito al Grupo Parlamentario de Bildu-Nafarroa, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta las siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Gobierno de Navarra.

La Orden FOM/3317/2010 (17 de diciembre de 2010) del Ministerio de Fomento, para la mejora de eficiencia en la ejecución de las infraestructuras ferroviarias, carreteras y aeropuertos, en el punto tres de su artículo 2 dice textualmente;

“Con carácter general podrán admitirse modificaciones en los proyectos con relación a los Estudios Informativos, a propuesta de las Administraciones Territoriales, cuando no contradigan los criterios generales de sostenibilidad, economía y eficiencia de esta orden y la Administración proponente asuma el sobrecoste derivado de su propuesta”.

En qué medida se ha tratado este asunto en la Comisión de Seguimiento y Coordinación del “Convenio de colaboración entre la Administración General del Estado, la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y el ente público Administrador de Infraestructuras Ferroviarias (ADIF) para la construcción de la línea de alta velocidad Zaragoza-Pamplona en Navarra.

¿Va a asumir la Administración navarra cualquier sobrecoste? Y si es que no, ¿quién paga los sobrecostes?

Pamplona-Iruña, 7 de diciembre de 2011

El Parlamentario Foral: Rubio Martínez, Víctor

