En sesión celebrada el día 16 de enero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la valoración de las declaraciones del Ministro Sr. de Guindos sobre la autorización previa del Gobierno central para la aprobación de los presupuestos de las comunidades autónomas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 16 de enero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en la Comisión de Régimen Foral por la Sra. Presidenta del Gobierno de Navarra.

¿Cómo valora las declaraciones de hoy mismo, 5 de enero, del señor Ministro Luis de Guindos indicando que en marzo o abril de 2012 se aprobará una ley que requerirá la autorización previa del Gobierno central para la aprobación de los presupuestos de las Comunidades Autónomas?

Pamplona-lruña, a 5 de enero de 2012

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

