En sesión celebrada el día 25 de junio de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si se tiene conocimiento de las actuaciones que el Instituto Nacional de la Seguridad Social está realizando en relación con las bajas laborales, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 25 de junio de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txentxo Jiménez Hervás, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida en Pleno por quien considere el Gobierno de Navarra.

¿Tiene conocimiento el Gobierno de Navarra, desde Osasunbidea, desde Salud Laboral o desde cualquier otro ámbito de su competencia, sobre las actuaciones que el Instituto Nacional de la Seguridad Social está realizando en relación con las bajas laborales e incluso con la situación de conflicto con la gestión que de dichas bajas realizan los médicos de los Centros de Salud de Osasunbidea?

Pamplona, 21 de junio de 2012

El Parlamentario Foral: Txentxo Jiménez Hervás

