En sesión celebrada el día 3 de septiembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las obras de enlace entre la Autovía del Camino, la A-68 y la N-232, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan José Lizarbe Baztán.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 3 de septiembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

El Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Consejero de Fomento y Vivienda.

La Autovía del Camino es ya en la actualidad la principal vía de unión de la zona, beneficiando directamente a 480.000 habitantes y suponiendo un importante impulso para su desarrollo socio​económico. Aspira a consolidarse como el Camino de la Unión de sus gentes e intereses.

El contrato de concesión de la Autovía Pamplona-Logroño es el mayor contrato de concesión de una infraestructura adjudicada en la historia de la Comunidad Foral de Navarra y el mayor concedido en España hasta la fecha mediante el sistema de peaje en sombra

Pero las obras del enlace entre la Autovía del Camino y la N-232 que representa la unión entre Pamplona y la capital de España inaugurada en el año 2006 y terminada en tierra de nadie, a falta de 1800 metros del límite con La Rioja, siguen sin llevar el ritmo previsto para su ejecución, por lo que realizamos la siguiente pregunta:

• ¿En qué situación están las obras de enlace entre la Autovía del Camino, la A-68 y la N-232?

• ¿Cuál es la previsión de finalización de las obras?

• ¿Cuál ha sido o va a ser el coste total de dicho tramo y cuál es la desviación del presupuesto inicial, si es que lo hubiere?

En Pamplona, a 28 de junio de 2012

El Parlamentario Foral: Juan José Lizarbe Baztán

