Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la partida de limpieza en los presupuestos del Departamento de Salud, presentada por el GP Izquierda-Ezkerra.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al sexto punto del orden del día, en este caso debate y votación de la moción sobre la partida de limpieza en los presupuestos del Departamento de Salud presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. Para defenderla tiene la palabra la señora De Simón. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Egun on. Buenos días de nuevo. Presentamos esta moción de la misma manera que lo hicimos sobre el recorte del presupuesto de limpieza en educación, conscientes de que quizás no salga pero, en todo caso, defendiéndola con el mismo convencimiento que la defendí el día pasado. Como ustedes saben, se ha producido una reducción muy importante en los presupuestos de salud en relación con la limpieza y en relación con los materiales de limpieza, y estos recortes han tenido repercusiones tanto en las condiciones de limpieza de las instalaciones sanitarias públicas, que nos constan, como, sobre todo, en las condiciones laborales de los trabajadores y de las trabajadoras del sector, porque se ha producido una disminución del servicio de limpieza. Además, estos recortes ni siquiera responden a los ajustes presupuestarios, porque ya saben ustedes que muchas veces los recortes han superado incluso con creces los ajustes económicos producidos.

Se ha reducido, de hecho, la plantilla de los trabajadores y de las trabajadoras en sesenta personas más o menos, sesenta mujeres menos que trabajan, sesenta mujeres cuyo salario en la mayoría de los casos suponía el sustento de toda su familia, aunque fueran unos salarios muy bajos, porque estas mujeres estaban contratadas por empresas privadas que les someten a unas condiciones muy precarias, como ustedes saben, de temporalidad, salarios bajos, contratos reducidos de seis horas, bueno, unas condiciones terribles, y, evidentemente, como les decía, ha afectado a los sectores más precarios de la sociedad.

Estamos hablando de un sector, como también saben ustedes, muy feminizado, con muy poca cualificación profesional, que va a tener unas dificultades enormes para encontrar otro puesto de trabajo. El 72 por ciento de las trabajadoras son mujeres, el 70 por ciento siguen teniendo contratos parciales y el 78 por ciento tienen contratos de jornadas inferiores a diez días al mes.

No me voy a extender más porque yo creo que la situación está clara, y, como les decía, el hecho es que se han producido más de sesenta despidos, además de que se está produciendo otro fenómeno que recrudece la situación, y es que no se sustituyen las bajas por enfermedad ni las bajas por vacaciones, lo cual supone más sobrecarga de trabajo y problemas de limpieza. O, aunque esto no se produzca siempre, lo que sí que se produce en todo caso es que las sustituciones se están haciendo con menos horas de las que tenía el personal titular.

Por lo tanto, como les decía, no me extiendo más y solicito que aprueben ustedes esta moción, porque en realidad la cantidad es nimia, es una cantidad muy pequeña y recuperarla supondría mejorar las condiciones de al menos sesenta familias en Navarra y, desde luego, mejorar las condiciones de las instalaciones sanitarias. Muchas gracias. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora De Simón. De acuerdo con el artículo 197 del Reglamento de la Cámara, les informo de que no se ha presentado ninguna enmienda y, por lo tanto, ahora serán los grupos los que puedan fijar su postura en las intervenciones en los turnos a favor y en contra. ¿Turno a favor? Señora Fernández de Garaialde, en nombre del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene la palabra. Además, veo que va a intervenir desde el escaño.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Muchas gracias, señor Presidente. Gracias por el permiso. Buenos días a todos y a todas. Remarcamos el voto positivo en esta moción haciendo hincapié en dos aspectos. Uno es la peor calidad del servicio que con la medida de la disminución de los días de limpieza y la frecuencia se va a producir. Además, estamos hablando de hospitales, de centros de salud públicos, y creemos, insisto, que esta medida va en contra de la calidad del servicio y, además, nos hace pensar que nada o bien poco le importan a este Gobierno tanto la alimentación como la limpieza –y digo la palabra Gobierno porque no solo es UPN sino que son UPN y PSN– o, si no, lo que pretenden es deteriorar la imagen de lo público para de esa manera tener más fácil luego todas sus políticas.

Además, existe otra reflexión que queremos hacer con este tema, y es que si nos dicen que con la limpieza que se está realizando ahora es suficiente, ¿qué ocurría en época de bonanza, y pongo bonanza entre comillas?, ¿que se despilfarraba el dinero?, ¿se estaba realizando un gasto por encima del necesario? Porque, si es así, tenemos que decir alto y claro que, en ese caso, se sobrepresupuestaba para generar mayor beneficio a la empresa adjudicataria, es decir, para generar a propósito beneficio empresarial a cuenta de la sanidad.

El segundo aspecto por el que votamos a favor de la moción es el ataque que ha supuesto esta medida al empleo y, sobre todo, al empleo femenino, puesto que, como todo el mundo sabemos, tanto el servicio de cocina como el de limpieza son servicios altamente feminizados, con unas condiciones laborales que no son precisamente las mejores y por ello, insistimos, esta es una medida que va a impulsar la destrucción de empleo en uno de los sectores más feminizados y también precarizados. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Fernández de Garaialde. En nombre del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa la señora Ruiz tiene la palabra. Además, interviene desde el escaño.

SRA. RUIZ JASO (3): Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Ez da lehe​nen​go aldia gar​bi​ta​sun arlo​ko murriz​ke​tez hemen hitz egi​ten dugu​la: aurre​kon​tu​en hari​ra, emen​da​ki​ne​tan, osa​sun arlo​an, hez​kun​tza arlo​an… Bi batzor​de​tan lan-saio​ak izan ditu​gu, ber​tan izan ditu​gu lan​gi​le​ak, izan ditu​gu sin​di​ka​tu​ak. Eta aurre​ko Osoko Bil​ku​ran ere, De Simón ande​re​ak aipa​tzen zuen beza​la, antze​ko mozio bat ezta​bai​da​tu genu​en, hez​kun​tza arlo​ko gar​bi​ta​sun zer​bi​tzu​a​ri zego​ki​o​nez.

Mozioa babes​te​ko argu​dio​ak ez dira berri​ak. Ez ziren berri​ak aurre​ko​an, eta ez dira berri​ak izan​go gaur ere. Izqui​er​da-Ezke​rra​ko eta NaBai​ko boze​ra​mai​le​ek eman dituz​te​nen ildo bere​tik, guk ere bi kezka adi​e​ra​zi nahi ditu​gu. Gure kezka bikoi​tza da: lan​gi​le​ri​a​ren ego​e​ra, alde bate​tik; eta zer​bi​tzu​e​tan murriz​ke​ta hauek izan​go duten eta iza​ten ari diren era​gi​na, bes​te​tik.

Hez​kun​tza arlo​az hitz egin genu​en pasa den aste​an. Horre​tan garran​tzi​tsua da, baina zer esa​nik ez osa​sun arlo​an, gai​xo​en osa​su​na bera joko​an dago​e​ne​an.

Bi kezka hau​e​tan sakon​du aurre​tik, eta berriz ere murriz​ke​tez ari gare​la, ezin esan gabe utzi kri​si​a​ren ondo​rio​ak nork ordain​tzen ditu​en: sek​to​re pre​ka​rio​e​nek, ahu​le​nek, lan​gi​le​ek, eta, nola ez, zer​bi​tzu publi​ko​en era​bil​tzai​le​ek. Defi​zi​ta​ri eus​tea hel​bu​ru bakar duen poli​ti​ka eko​no​mi​koa, murriz​ke​ta, sek​to​re publi​ko​a​ren dese​gi​tu​ra​tzea…, horre​tan gaude. Kri​si​a​ri aurre egi​te​ko eredu horrek zein ondo​rio ditu? Ba, lan​ga​be​zia gehia​go, eta herri​ta​rren ongi​za​tea kolo​kan jar​tzea.

Eta lehen aipa​tu​ta​ko bi kez​ke​kin lotu​ra zuze​na dauka honek. Lan​gi​le​ri​a​ren ego​e​ra, aurre​ko​e​tan ere aipa​tzen genu​e​na eta gaur ere aipa​tu dena. Gar​bi​ta​su​ne​ko sek​to​re hau bere​zi​ki femi​ni​za​tua eta bere​zi​ki pre​ka​rioa den sek​to​rea da, batez bes​te​ko adina oso altua duena, behin-behi​ne​ko kon​tra​tu​ak nagu​si ditu​en sek​to​rea da, azpi​kon​tra​ten bidez egi​ten dire​nez gai​ne​ra. Pobrea eta pre​ka​rioa dena, pobre​a​go eta pre​ka​rio​a​go. Eta enpre​sek ahal dute​na egin​go dute jaso​tzen duten dirua man​ten​tze​a​rren.

Hemen kal​te​tu​e​nak, argi eta garbi, lan​gi​le​ak dira. Eta lan​gi​le​ak hemen izan geni​tu​en, lan-saio​e​tan, eta berai​en aho​tik entzun ahal izan geni​tu​en beren kez​kak, beren ego​e​ra, zer-nola​ko lan ordu​ak, zer-nola​ko lan bal​din​tzak dituz​ten eta abar. Inbi​si​bi​li​za​tu​ta dago​en lan bat, inbi​si​bi​li​za​tu​ta dau​den per​tso​nak dira. Eta momen​tu hori​e​tan, lan-saio hori​e​tan, bisi​bi​li​za​tu egin zitzaiz​ki​gun, aur​pe​gia jarri geni​en. Eta hemen gau​den talde guz​ti​ok hitz onak eman geniz​ki​en, hitz one​kin joan ziren. Ekin​tze​kin ez, hitze​kin.

Beste kezka zer​bi​tzu​an iza​nen duen era​gi​na da. Nola aurrez dai​te​ke osa​sun arlo​ko gar​bi​ta​su​ne​an? Zer​tan eta gar​bi​ta​su​ne​an, higi​e​ne​a​ri dago​ki​on arlo bate​an. Fer​nán​dez de Garai​al​de ande​re​ak esa​ten zuen beza​la, zer da? Orain arte gehie​gi gar​bi​tu dela? Sobre​di​men​tsi​o​na​tua zego​en zer​bi​tzua? Luxua zen? Luxu​ak zir​ku​i​tu​ak, pabi​loi erral​doi​ak… hori​ek dira. Baina ez dut uste gar​bi​ta​su​na luxua denik. Edo​zein modu​tan, ezin da osa​sun ere​mu​e​ta​ko higi​e​ne neu​rri​e​kin joka​tu. Ezin da per​tso​nen osa​su​na kolo​kan jarri. Orain arte eman​da​ko zer​bi​tzu​ak higi​e​ne bal​din​tza batzuk ber​ma​tzen bal​din bazi​tu​en, orain, argi eta garbi, ez dira ber​ma​tu​ak izan​go. Hori horre​la da.

Beraz, aurrez​pen eta murriz​ke​ta neu​rri​ek bada​ki​gu zer dakar​ten, bada​ki​gu zer ondo​rio dituz​ten. Gutxi​e​nez, gai​non​tze​ko tal​de​ok, ez ukatu, badi​ra bes​te​la​ko bide​ak kri​si​a​ri aurre egi​te​ko eta hala​ko murriz​ke​ta​rik ez ego​te​ko. Eta ikus​ten dugu badi​re​la neu​rri​ak par​ti​da batzuk zabal​tze​ko.

Beraz, De Simón ande​re​ak esa​ten zuen beza​la, hau ez da ino​laz ere esan​gu​ra​tsua ter​mi​no eko​no​mi​ko​e​tan. Beraz, iku​si​ko dugu zer esa​ten duten beste tal​de​ek, baina, tama​lez, iru​di​tzen zait hone​tan ere ez duela aurre​ra egin​go.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. A continuación vamos a abrir un turno en contra de la moción. ¿Portavoces que desean intervenir? Señor Pérez Prados, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra, que además hablará desde el escaño. Adelante.

SR. PÉREZ PRADOS: Muchas gracias, señor Presidente. Señorías, en primer lugar, como ya se ha dicho aquí, la moción que ahora debatimos es idéntica, salvo en la palabra salud, que viene a sustituir a la palabra educación, a la que se analizó y se rechazó en esta Cámara en el reciente Pleno celebrado hace quince días, el día 26 de abril.

En segundo lugar, esta misma moción se presentó en forma de enmienda a los Presupuestos Generales de Navarra para este año 2012. Es una moción reiterativa con esa iniciativa ya analizada y rechazada tanto en Comisión como en Pleno en el último debate presupuestario. Y significa lo mismo que significó en su día en forma de enmienda a los Presupuestos del 2012, modificar al alza una partida presupuestaria, con un aumento de gasto que se compensaba con una propuesta concreta de disminución para que el presupuesto se mantuviese equilibrado. En estos momentos, ni siquiera se realiza una propuesta de equilibrio presupuestario, sino que se encomienda tal tarea al Ejecutivo, me imagino, bajo la frase de que el Gobierno de Navarra emprenda las acciones necesarias para modificar la partida de limpieza. Y dicho esto, me remito a lo expresado en el último Pleno del 26 de abril y más específicamente al análisis y debate tanto en Comisión por la Comisión de Economía como en el Pleno, en sesiones celebradas en el pasado mes de diciembre, cuando se analizó esta misma propuesta, para concluir, como entonces, que no la vamos a apoyar y, en consecuencia, votaremos en contra. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Pérez Prados. Por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, tiene la palabra la señora Ochoa.

SRA. OCHOA CANELA: Si me permite, desde el escaño, señor Presidente. Muchas gracias. Señorías, hay que ser conscientes de que cada medida que adoptamos en este escenario de crisis tiene una repercusión. Es así de claro y así de duro. Pero gobernar supone priorizar.

En los presupuestos de 2012 se hicieron ajustes en todos los departamentos, también en el Departamento de Salud, y ese ajuste lo distribuyeron en las distintas líneas presupuestarias. También le tocó, como no podía ser de otra manera, al asunto de la limpieza. Todos sabemos cómo son los pliegos en los que se adjudica la limpieza. Son pliegos en los que, al final, lo que más prima es el precio y eso es legal, es así el concurso de contratos, y no son personas invisibles, trabajamos en Ayuntamientos, hemos sido alcaldes y concejales, y para nosotros tienen cara, rostro, familia y los conocemos perfectamente, pero, como he dicho, hay que priorizar. Y queremos una sanidad pública, gratuita, universal y de calidad, una prestación para todos los navarros y navarras y, como ha dicho antes la señora De Simón, para aquellas personas que están entre nosotros o que puedan venir a estar entre nosotros. 

El trabajo es como el dinero, en este momento es un bien escaso y, quizás, lo que deberían hacer los sindicatos es negociar, mediar y hacer que esas empresas con tan poco recorte y tan poco significativo no piensen en ganar lo mismo o en ganar más, sino que se reparta ese trabajo entre las personas de la plantilla. Pero yo creo que eso excede a la labor de este Parlamento, compete a una negociación entre los trabajadores, las empresas y los sindicatos que los representan. Por tanto, nosotros de manera responsable vamos a votar que no, porque no sabemos qué otras partidas habría que tocar y pensamos que lo que hay que prestar precisamente es la atención sanitaria y toda la Cartera de Servicios. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Ochoa. En nombre del Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el señor Martín, que realiza la intervención desde el escaño. Adelante. 

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. De la moción que estamos debatiendo hoy, al igual que la que debatimos en el pasado Pleno referente a la limpieza en el ámbito de educación, tenemos que decir que es claro y evidente que algunos grupos políticos siguen sin darse cuenta y entender cuál es la realidad de las cuentas públicas, muy condicionadas por el déficit y por la disminución de los ingresos tanto en Navarra como en España. Si bien hay que decir que hay quienes solo asumen, reconocen y justifican estos recortes cuando tienen responsabilidades en nuestra Comunidad y los critican cuando estos mismos ajustes se hacen a nivel nacional, como el Partido Socialista, la realidad es que hay lo que hay y la disponibilidad presupuestaria se ha reducido de forma considerable respecto a ejercicios anteriores, y es en este contexto en el que debemos actuar. Por lo tanto, desde el Partido Popular consideramos la necesidad de ajustar presupuestos y priorizar proyectos y actuaciones. Concretamente, en el caso de la sanidad creemos que se puede ajustar el presupuesto de limpieza dedicado a las zonas administrativas, a las zonas de despachos y otras áreas que no están directamente relacionadas con la atención a pacientes. También tenemos que decir que las áreas clínicas tienen que tener perfectamente habilitada la limpieza y la higiene, tienen que mantener la calidad que han venido manteniendo hasta ahora en ese sentido y por ello tienen que velar los Servicios de Medicina Preventiva e Higiene que están ubicados en el sistema sanitario público de Navarra.

Por lo tanto, y por todo lo expuesto nosotros vamos a votar en contra de dicha moción. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martín. ¿Turno de réplica, señora De Simón? Además la realiza desde el escaño. Adelante.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Si me lo permite, señor Presidente. Muchísimas gracias. Muchas gracias por las intervenciones a todos y a todas. Miren, en todo caso lo que está claro es que hay menos limpieza, hay menos higiene en las instalaciones sanitarias, y, como decía la señora Fernández de Garaialde, esto no solamente deteriora la atención sanitaria, sino que, además, deteriora la imagen del servicio público sanitario del Servicio Navarro de Salud. Pero, claro, aquí aparece un nuevo matiz, resulta que nos intentan convencer –algunos y algunas– de que es suficiente con la limpieza actual. Esto sí que es una novedad, porque ahora ya no se trata de la necesidad de recortar, sino que antes se limpiaba demasiado. Perdonen, señores y señoras del Gobierno, es que ustedes no tienen límites, ustedes no tienen límites éticos en este sentido.

Señor Pérez Prados, me extraña que usted me haya dicho –perdóneme la broma– que la moción es idéntica porque no lo es, y con lo hábil que es usted para encontrar las comas y los puntos, me extraña. No obstante, claro que insistimos, ya les dimos la oportunidad en los presupuestos, ustedes se negaron y no nos queda otra que insistir, porque, insisto, e insisto una vez más, para Izquierda-Ezkerra la salud es muy importante, la limpieza forma parte de las buenas condiciones de salud para la ciudadanía en función de que los servicios se adecuen a la limpieza en las condiciones más óptimas.

Señora Ochoa, por lo menos usted reconoce la repercusión del ajuste, usted reconoce que ha habido un ajuste y reconoce las consecuencias. Actúe en consecuencia, por favor. Su grupo debería actuar en consecuencia. Hombre, luego cuando, además, me dice que usted y su grupo son responsables y resulta que en mi grupo no somos responsables, en fin, y cuando me dice que repartamos entre todos y que lo que tenían que hacer los trabajadores y las trabajadoras es repartir. Hombre, los trabajadores y las trabajadoras de limpieza, pero tendríamos que repartir todos y todas ¿no le parece? Hombre, ahora ya nos olvidamos de que el sistema de impuestos progresivo está precisamente para esto, para repartir la gracia –iba a decir la gracia de Dios– de la providencia entre todos y entre todas. En fin, ya me puede disculpar, pero es que ese buenismo, francamente, no nos conduce a nada porque usted ahora mismo va a apretar el botón del no, y esto es la realidad.

Señor Martín, le agradezco, como siempre, su claridad. Discrepa, y yo discrepo con usted. Claro que nos damos cuenta de la situación económica y de la situación social, tanto como usted, y por eso proponíamos, proponemos y propondremos otro modelo de gestión, otro modelo para la ampliación de los recursos, etcétera, que no se lo voy a repetir aquí porque nuestro compañero José Miguel Nuin, se lo ha dicho en repetidas ocasiones, por activa, por pasiva y no usa los idiomas porque, en fin, ya vale. Insisto, más deterioro en lo público. Y se nota. Miren, las toallas ahora se dan con cuentagotas, el jabón es un lujo. Bueno, uno se lo lleva y parece que quiere utilizar su jabón. Pero, en fin, es que se nota, y se nota en los trabajadores y en las trabajadoras, que se quejan. Yo no sé si usted... Bueno, deben de tener mucha suerte porque no deben necesitar acudir a los servicios sanitarios. En todo caso, insisto, señor Pérez Prados, en que deberían votar a favor de esta moción.

Como ha dicho la señora Ochoa, los trabajadores y las trabajadoras en condiciones más precarias son los que están sufriendo las consecuencias de la crisis con mucha más gravedad y, como les decía, se ha conducido al menos a sesenta familias a unos niveles de pobreza que son insostenibles. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora De Simón. Señorías, una vez que se ha producido el debate vamos a pasar a la votación de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señor Ramírez, voto delegado.

SR. RAMÍREZ ERRO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramírez. Por favor, señora Secretaria, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 16 votos a favor, 28 en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la moción presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. 

Traducción:

(3) SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. No es la primera vez que hablamos aquí de los recortes en el sector de la limpieza: a propósito de los presupuestos, de las enmiendas, del sector sanitario, del sector educativo... Hemos tenido sesiones de trabajo en dos Comisiones, y en ellas hemos recibido a trabajadores, y hemos recibido a sindicatos. Y también en el Pleno anterior, como apuntaba la señora De Simón, debatimos una moción similar, relativa al servicio de limpieza en el ámbito de la educación.

Los argumentos para respaldar la moción no son nuevos. No eran nuevos en la anterior sesión, y tampoco lo van a ser hoy. Por la vía de lo expresado por los portavoces de Izquierda-Ezkerra y Na-Bai, también nosotros queremos manifestar dos preocupaciones. Nuestra inquietud es doble: por una parte, la situación de los trabajadores; y, por otra, la repercusión que estos recortes van a tener y están teniendo en los servicios.

La semana pasada hablamos de la educación, que desde luego es importante, pero qué decir del sistema sanitario, cuando es la salud misma de los pacientes la que está en juego.

Antes de profundizar en estas dos inquietudes, y hablando otra vez de los recortes, no puedo dejar de mencionar quién paga las consecuencias de la crisis: los sectores más precarios, los más débiles, los trabajadores y, cómo no, los usuarios de los servicios públicos. Estamos sumergidos en una política económica que tiene por único objetivo la contención del déficit, los recortes, la desestructuración del sector público, en eso estamos. ¿Qué consecuencias tiene ese modelo de responder a la crisis? Pues más paro, y que se hace tambalear el bienestar de los ciudadanos.

Esto tiene una relación directa con las dos inquietudes antes mencionadas. La situación de los trabajadores, que también mencionábamos antes y que se ha mencionado asimismo hoy. Este sector de la limpieza es un sector especialmente feminizado y precario, con una media de edad muy alta, en el que predominan los contratos eventuales, además de los que se formalizan por medio de subcontratas. Lo pobre y precario se convierte en más pobre y más precario. Y las empresas harán lo que puedan por mantener el dinero que reciben.

Aquí los más perjudicados, claramente, son los trabajadores. Y los tuvimos aquí, en sesiones de trabajo, y pudimos oír de su boca sus inquietudes, su situación, las horas de trabajo que tienen, las condiciones laborales en que trabajan, etcétera. Se trata de un empleo que está invisibilizado, y son personas que están invisibilizadas. Y, en esas sesiones de trabajo, se nos visibilizaron, y les pusimos rostro. Y todos los grupos que nos encontramos aquí les dedicamos palabras bonitas, y se marcharon con palabras bonitas. No con hechos, sino con palabras.

La otra preocupación es relativa a la repercusión que va a tener en el servicio. ¿Cómo puede ahorrarse en limpieza en el ámbito de la sanidad? Precisamente en limpieza, tratándose de un ámbito relacionado con la higiene. Como decía la señora Fernández de Garaialde, ¿qué pasa?, ¿que hasta ahora se ha limpiado demasiado?, ¿que el servicio estaba sobredimensionado? ¿Era un lujo? Lujo son los circuitos, los pabellones gigantescos... esos. Pero no me parece que la limpieza sea un lujo. En cualquier caso, no se puede jugar con las medidas de higiene de las instalaciones sanitarias. No se puede poner en peligro la salud de las personas. Si el servicio proporcionado hasta ahora garantizaba unas condiciones de higiene, ahora, claramente, no van a resultar garantizadas. Eso es así.

Por tanto, ya sabemos qué es lo que acarrean las medidas de ahorro y recortes, ya sabemos qué consecuencias provocan. Por lo menos, que el resto de grupos no niegue que existen otras vías para hacer frente a la crisis y para que no se produzca este tipo de recortes. Y vemos que existen medidas para ampliar algunas partidas.

Así que, como decía la señora De Simón, esto no es en modo alguno significativo en términos económicos. Veremos qué es lo que dicen los demás grupos, pero, lamentablemente, me parece que en esta ocasión tampoco va a prosperar.

