En sesi​ón cele​bra​da el día 20 de marzo de 2012, la Mesa del Par​la​men​to de Nava​rra, pre​via audi​en​cia de la Junta de Por​ta​vo​ces, adop​tó, entre otros, el sigui​en​te Acu​er​do:

1.º Admi​tir a trá​mi​te la moci​ón deri​va​da de inter​pe​la​ci​ón por la que se insta al Gobi​er​no de Nava​rra a modi​fi​car el Impu​es​to de Soci​e​da​des, pre​sen​ta​da por el Grupo Par​la​men​ta​rio Bildu-Nafa​rroa.

2.º Orde​nar su publi​ca​ci​ón en el Bole​tín Ofi​ci​al del Par​la​men​to de Nava​rra.

3.º Acor​dar su tra​mi​ta​ci​ón ante el Pleno y dis​po​ner que el plazo de pre​sen​ta​ci​ón de enmi​en​das fina​li​za​rá a las doce horas del día ante​ri​or al del comi​en​zo de la sesi​ón en que haya de deba​tir​se.

Pam​plo​na, 20 de marzo de 2012

El Pre​si​den​te: Alber​to Cata​lán Higue​ras

TEXTO DE LA MOCI​ÓN

Mai​or​ga Ramí​rez Erro y Bakar​txo Ruiz Jaso, Por​ta​vo​ces del Grupo Par​la​men​ta​rio de Bildu-Nafa​rroa, al ampa​ro de lo esta​ble​ci​do en el Regla​men​to de la Cáma​ra, pre​sen​tan la sigui​en​te moci​ón para su deba​te y vota​ci​ón en Pleno, dima​na​da de la inter​pe​la​ci​ón deba​ti​da en sesi​ón ple​na​ria del Par​la​men​to de Nava​rra el día 8 de marzo.

En el trans​cur​so del Pleno del Par​la​men​to de Nava​rra cele​bra​do el día 8 de marzo de 2012, se pro​ce​dió al deba​te, en el quin​to lugar del orden del día, de una inter​pe​la​ci​ón regis​tra​da por este grupo en mate​ria gene​ral de eco​no​mía y polí​ti​ca fis​cal y con​cre​ta​men​te abor​dar dife​ren​tes aspec​tos de la misma.

En el trans​cur​so del deba​te los Gru​pos Par​la​men​ta​ri​os expu​si​e​ron dife​ren​tes pun​tos de vista en torno a la rea​li​dad de las dis​tin​tas áreas de inci​den​cia de la polí​ti​ca fis​cal. No obs​tan​te, un aspec​to en el que coin​ci​di​e​ron dife​ren​tes de las inter​ven​ci​o​nes pro​du​ci​das era el rela​ti​vo a la impo​si​ci​ón que debe regir entor​no a los bene​fi​ci​os de las empre​sas y las dis​fun​ci​o​nes exis​ten​tes entre los tipos rea​les y los nomi​na​les en la tri​bu​ta​ci​ón de empre​sas de dife​ren​te dimen​si​ón.

Por ello, en orden a la nece​sa​ria revi​si​ón de los pará​me​tros fis​ca​les actu​a​les, y desde el con​ven​ci​mi​en​to de la esen​ci​al nece​si​dad de una pro​tec​ci​ón del empleo y los pila​res del Esta​do de bie​nes​tar, el Grupo Par​la​men​ta​rio Bildu-Nafa​rroa pre​sen​ta la sigui​en​te pro​pu​es​ta de reso​lu​ci​ón:

El Par​la​men​to de Nava​rra insta al Gobi​er​no de Nava​rra a la modi​fi​ca​ci​ón del Impu​es​to sobre Soci​e​da​des para opti​mi​zar su reper​cu​si​ón como ins​tru​men​to para avan​zar en cohe​si​ón soci​al y refor​zar el Esta​do de bie​nes​tar, incen​ti​van​do el man​te​ni​mi​en​to y la cre​a​ci​ón de empleo, la com​pe​ti​ti​vi​dad del teji​do empre​sa​ri​al nava​rro y tam​bi​én, por supu​es​to, para mejo​rar la capa​ci​dad recau​da​to​ria y refor​zar medi​das con​tra la elu​si​ón fis​cal.

En Iru​ñea, a 9 de marzo de 2012

Los Par​la​men​ta​ri​os Fora​les: Mai​or​ga Ramí​rez Erro y Bakar​txo Ruiz Jaso

