En sesión celebrada el día 16 de abril de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a presentar un proyecto de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 24/1996, del Impuesto sobre Sociedades, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Economía y Hacienda y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 16 de abril de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Patxi Zabaleta Zabaleta, Portavoz del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de esta Cámara, presenta para su debate y votación en la Comisión de Economía y Hacienda la siguiente moción:

Exposición de motivos

El artículo 167 de la Ley Foral 24/1996, del Impuesto sobre Sociedades, regula la figura de las Sociedades de Promoción de Empresas. Son aquellas sociedades cuyo objeto social exclusivo consista en la promoción o el fomento de empresas mediante participación temporal en su capital a través de la realización de determinadas operaciones y que a su vez tengan un capital propio de al menos en torno a 3 millones de euros, de los cuales en torno a 1,2 millones tienen que estar desembolsados.

A aquellas empresas, sujetos pasivos del impuesto de sociedades, que inviertan en este tipo de empresas se les concede una deducción fiscal muy potente, exactamente del 20% de las aportaciones realizadas.

De acuerdo con los últimos datos facilitados por el Gobierno de Navarra, desde el año 2000 hasta el 2011 se han acogido a esta deducción 23 empresas, que han aportado algo más de 213 millones de euros, dando lugar a una deducción de algo más que 42 millones de euros.

El problema radica en que, de acuerdo con la legislación actual, la actividad económica que desarrollen las sociedades de promoción de empresas no tiene por qué desarrollarse en Navarra, ni existe ningún requisito en materia de creación de empleo.

En la coyuntura actual, tanto en lo que se refiere a la situación del empleo como a la de las cuentas públicas, la existencia de una figura como la de las sociedades de promoción de empresas, sin requisitos ni geográficos ni de creación de empleo, resulta difícilmente comprensible.

Por todo ello, se propone la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que, a la mayor brevedad, presente un proyecto de ley de modificación de la Ley Foral 24/1996, del Impuesto sobre Sociedades, que incorpore requisitos de ubicación geográfica en Navarra y de creación de empleo en Navarra para las sociedades de promoción de empresas.

Pamplona, a 10 de abril de 2012

El Portavoz: Patxi Zabaleta Zabaleta

