Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko apirilaren 23an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakiteko Nafarroako Gobernuak ongizate estatua defendatuko ote duen Estatuko Gobernuak osasunaren, hezkuntzaren eta gizarte politiken arloetan markatutako murrizketak aplikatu gabe.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko apirilaren 23an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaletak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, gaurkotasun handiko galdera hau aurkeztu du, apirilaren 26ko Osoko Bilkurarako, Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreak ahoz erantzun dezan:

Defendatuko al duzu ongizate estatua, Estatuko Gobernuak osasunaren, hezkuntzaren eta gizarte politiken arloetan markatutako murrizketak aplikatu gabe, hartara nafar gehien-gehienek eskatutakoa betez, aurtengo martxoaren 29an erakutsi zen bezala eta Nafarroak hiru arlo horietan dauzkan eskumen berekien defentsak eskatzen duen bezala?

Iruñean, 2012ko apirilaren 23an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

