Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 10ean egindako bilkuran, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko Lege Organikoaren 19.1.b) artikuluak aitortzen dion legegintzarako ekimena erabiliz, Socialistas de Navarra parlamentu-taldeak aurkeztu du Balio Erantsiaren gaineko Zergari buruzko abenduaren 30eko 19/1992 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena.

Hori horrela, Legebiltzarreko Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritakoarekin bat, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, hona

ERABAKIA:

1. Agintzea Balio Erantsiaren gaineko Zergari buruzko abenduaren 30eko 19/1992 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin.

2. Foru lege proposamen hori Nafarroako Gobernuari igortzea, Erregelamenduko 148. artikuluan ezarritako ondorioetarako.

Iruñean, 2012ko irailaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

Balio Erantsiaren gaineko Zergari buruzko abenduaren 30eko 19/1992 Foru Legea aldatzen duen Foru Lege proposamena

ZIOEN AZALPENA

Lege-aldaketa honen xedea da autonomoei eta profesionalei laguntzea, baldin eta beren fakturak ez badituzte kobratzen jaulkipenaren hiruhilekoan edo hilean, baizik eta epe hori iragan eta gero. Eta badute beste zailtasun erantsi bat ere; izan ere, fakturaren zenbatekoa ez jasotzeaz gain, jaso gabeko zenbateko horren BEZa ordaindu behar diote Ogasunari.

Egungo krisi ekonomikoak ez-ordaintze ugari eragin ditu, eta horrek egoera zinez zailean jartzen ditu autonomo eta profesional asko. Jaso gabeko zenbatekoen BEZa Ogasunari ordaintzeko betebeharra ezartzen du egun legeak, eta horrek nabarmen larriagotzen ditu autonomo horien berezko zailtasunak.

Artikulu bakarra.

“25. bis artikulua. Foru lege honetako 24. eta 25. artikuluetan xedatua gorabehera, autonomoek edo profesionalek jaulkitako fakturak ez dira likidatuko aitorpena egin beharreko hilean edo hiruhilekoan, baldin eta epe horretan kobratu ez badira, baizik eta faktura hori kobratzen den epearekin bat datorren epean. Hori guztia ez da eragozpen dokumentu bidez jasota gera dadin faktura jaulki izana jaulkipenaren epean, informazio huts gisa”.

