Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Mahai​ak, 2012ko maiatza​ren 7an egin​da​ko bil​ku​ran, Ele​du​nen Batza​rra​ri entzun ondo​ren, era​ba​ki hau hartu zuen, bes​te​ak beste:

1. Iza​pi​de​tze​ko onar​tzea Patxi Zaba​le​ta Zaba​le​ta jau​nak aur​kez​tu​ta​ko gaur​ko​ta​sun han​di​ko gal​de​ra, jaki​te​ko ea herritarren eskubideen aldeko jarrera hartuko den, hezkuntza, osasun eta gizarte-prestazioen arloko murrizketen aurka.

2. Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Aldiz​ka​ri Ofi​zi​a​le​an argi​ta​ra dadin agin​tzea.

3. Hurren​go Osoko Bil​ku​ran iza​pi​de​tzea.

Iru​ñe​an, 2012ko maiatza​ren 7an

Lehen​da​ka​ria: Alber​to Cata​lán Higue​ras

GAL​DE​RA​REN TES​TUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaletak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, gaurkotasun handiko galdera hau aurkeztu du, maiatzaren 10eko Osoko Bilkurarako, Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreak ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Gobernuak nafar herritarren eskubideen aldeko jarrera hartuko al du, eta, horrenbestez, hezkuntza, osasun eta gizarte-prestazioen arloko murrizketen aurkakoa, hartara bat eginda Andaluziako eta EAEko autonomia erkidegoekin, bai bere jardun politikoari bai konstituziokontrakotasun-errekurtsoak aurkezteari dagokienez?

Iruñean, 2012ko maiatzaren 7an.

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

