En sesión celebrada el día 5 de marzo de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si se sigue defendiendo que la incineración no es la mejor alternativa a la gestión de los residuos urbanos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Bikendi Barea Aiestaran.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 5 de marzo de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bikendi Barea Aiestaran, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en Pleno por el Gobierno de Navarra:

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra ha manifestado recientemente su nueva posición sobre la gestión de residuos urbanos descartando la incineradora como alternativa más conveniente al problema.

El Departamento de Presidencia, Administraciones Públicas e Interior mostraba su intención de estudiar otras vías más económicas, menos contaminantes y con menos rechazo social para eliminar los residuos no reciclables.

– ¿El Gobierno de Navarra piensa extrapolar los criterios manifestados defendiendo que la incineración no es la mejor alternativa a la gestión de los residuos urbanos aplicándolos a la planta de cementos de Olazti?

Iruñea, 1 de marzo de 2012

El Parlamentario Foral: Bikendi Barea Aiestaran

