En sesión celebrada el día 20 de febrero de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las razones por las que se incluyen eucaristías y ceremonias religiosas en los actos públicos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Aitziber Sarasola Jaca.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 20 de febrero de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Aitziber Sarasola Jaca, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta al Gobierno de Navarra la siguiente pregunta, para su contestación oral en el Pleno:

Exposición de motivos

El Gobierno de Navarra organiza en ocasiones determinados actos para los cuales nuestro grupo recibe invitaciones. Pues bien, vivimos con sorpresa y preocupación que en los programas que se organizan para esos actos se incluyan eucaristías y ceremonias religiosas.

Pregunta

Teniendo en cuenta lo anterior, ¿cuál es la razón por la que el Gobierno de Navarra incluye eucaristías y ceremonias religiosas en los actos públicos?

Pamplona, 14 de febrero de 2012

La Parlamentaria Foral: Aitziber Sarasola Jaca

