En sesión celebrada el día 16 de abril de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: En ejercicio de la iniciativa legislativa que le reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai ha presentado la proposición de Ley Foral de modificación del artículo 28.4, que regula la modificación de la base imponible de la Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido. 

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 148 del Reglamento de la Cámara, previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA: 

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral de modificación del artículo 28.4, que regula la modificación de la base imponible de la Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 148 del Reglamento.

Pamplona, 16 de abril de 2012.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras.

Proposición de Ley Foral de 
modificación del artículo 28.4, que regula la modificación de la base imponible, de la Ley ForaI 19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El Partido Popular anunció que una de las primeras medidas que iba a poner en marcha era la modificación del IVA, según la cual las empresas no tendrían que pagar a Hacienda el lVA repercutido de sus facturas hasta que lo cobraran de sus clientes. Sin embargo, el tiempo pasa y parece que, a la vista de la presión por cumplir con el objetivo de déficit, el Partido Popular ha decidido aparcar la medida.

Es conocido que en materia de imposición indirecta Navarra no tiene competencias para introducir un cambio relevante regulatorio, como lo sería la introducción del requisito de caja en el tratamiento del lVA repercutido. Sin embargo, se puede introducir alguna medida paliativa que permita reducir al menos los problemas de las empresas que, pese a soportar niveles de morosidad altísimos, siguen teniendo que declarar e ingresar el IVA que repercuten a sus clientes sin haberlo cobrado.

Lo que se propone es modificar el artículo 28 apartado 4, que regula la modificación de la base imponible del impuesto cuando las operaciones gravadas sean total o parcialmente incobrables. Se trata de modificar simplemente la condición primera de ese apartado 4 sustituyendo el plazo de “un año” por el de “seis meses”, de forma que el empresario sepa que, cumpliendo el resto de las condiciones establecidas en el citado apartado 4, podrá recuperar seis meses antes el lVA ingresado.

Artículo único. Modificación de la condición 1.ª contenida en el apartado 4 del artículo 28 de la Ley ForaI 19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido.

Artículo 28, apartado 4, condición 1.ª.

“1. Que hayan transcurrido seis meses desde el devengo del impuesto repercutido sin que se haya obtenido el cobro de todo o parte del crédito derivado del mismo.

No obstante, cuando se trate de operaciones a plazos o con precio aplazado, deberán haber transcurrido seis meses desde el vencimiento del plazo o plazos impagados a fin de proceder a la reducción proporcional de la base imponible. A estos efectos, se considerarán operaciones a plazos o con precio aplazado aquellas en las que se haya pactado que su contraprestación deba hacerse efectiva en pagos sucesivos o en uno solo, respectivamente, siempre que el período transcurrido entre el devengo del impuesto repercutido y el vencimiento del último o único pago sea superior a seis meses.

Disposición final única. Entrada en vigor.

La presente Ley Foral entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Boletín Oficial de Navarra y será de aplicación a los períodos impositivos que finalicen a partir de dicha fecha.

