En sesión celebrada el día 17 de diciembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la capacidad de pactar con el Estado los objetivos de deuda en relación al PIB, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 18 de diciembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

El reciente 21 de noviembre en Comisión de Economía y Hacienda se recordó por parte de la Vicepresidenta del Gobierno que los objetivos de deuda en relación con PIB no son objetivos impuestos por el Estado a Navarra, sino que son resultado de un acuerdo entre Navarra y el Estado. En ese sentido, se señaló que en estos momentos no hay objetivos de deuda pactados, sino que hay una propuesta de Navarra que todavía está pendiente de negociar y cerrar con el Estado.

En paralelo, se trasladó que, de acuerdo con el marco vigente, el objetivo de déficit presupuestario en relación con el PIB es un objetivo que el Estado impone a Navarra, es decir, un objetivo sobre el que Navarra no tiene ninguna capacidad de influencia.

La pregunta es: ¿qué capacidad real tiene Navarra de pactar con el Estado el objetivo de deuda cuando el objetivo de déficit viene impuesto por el Estado? ¿No viene acaso determinada en grandísima medida la deuda a final de cada año por el déficit máximo asumible en el periodo?

Pamplona, a 5 de diciembre de 2012 

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

