En sesión celebrada el día 28 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si se plantean cambios en los acuerdos realizados con las entidades bancarias que permitan incrementar los fondos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Pamplona, 29 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta oral, para que sea respondida por la Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo, Sra. Lourdes Goicoechea, en la Comisión de Economía y Hacienda. 

De acuerdo con la información facilitada por el Gobierno, parece que el saldo canalizado a la economía productiva del primer tramo del préstamo realizado por el BEI a Sodena podría situarse a final de año en unos 30 millones de euros, de los 100 millones totales.

También es conocido que, una vez canalizado el primer tramo, el acuerdo con el BEI contempla un segundo tramo de 150 millones de euros.

A la vista de la reducida tasa de materialización indicada, la pregunta es la siguiente:

¿El Gobierno de Navarra se plantea cambios en los acuerdos realizados con las entidades bancarias que permitan incrementar sustancial mente esos fondos?, ¿cuáles?

Pamplona-Iruñea, 24 de enero de 2013

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

