Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko otsailaren 25ean egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Marisa de Simón Caballero andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakitekoa zer proposatzen duen eta zer jarrera daukan Gobernuak Nafarroako ehiza-barrutietan barrutizaina eduki beharrari eta haren eginkizunei dagokienez.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2013ko otsailaren 25ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari Marisa de Simón Caballerok, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko ondoko galdera egin du, hurrengo Osoko Bilkuran ahoz erantzuteko:

Nafarroako Ehizari eta Arrantzari buruzko 17/2005 Foru Legeko 51. artikuluak ezartzen du Nafarroako ehiza barrutietan zaintza sistema bat egon beharra dagoela. Bada, artikulu horren aplikazioa dela-eta hainbat moratoria onetsi dira. Azken moratoria bukatu da eta, hortaz, betebehar hori aginduzkoa da une honetan Nafarroako barruti guztientzat.

Gobernuak Ehizari buruzko Legean ezarritakoa mantentzea erabaki ostean eta, horrenbestez, ehiza-barrutietako titularrek edo kudeatzaileek barrutizain bat eduki beharra gauzatu ostean, eta hedabideetan agertu denez gero Landa Garapen, Ingurumen eta Toki Administrazioko Departamentuaren asmoa dela legea kontrako bidean aldatzea, hauxe jakin nahi dugu:

Gobernuak zer proposatzen du eta zer jarrera dauka Nafarroako ehiza-barrutietan barrutizaina eduki beharrari eta haren eginkizunei dagokienez?

Iruñean, 2013ko otsailaren 22an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

