En sesión celebrada el día 14 de enero de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los préstamos que Caja Navarra ha concedido en condiciones más favorables a algunos consejeros de Caja Navarra y familiares, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Pamplona, 14 de enero de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula, la siguiente pregunta oral para su tramitación en la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo.

Se ha publicado recientemente en un medio de comunicación de Navarra que algunos consejeros de Caja Navarra y familiares han recibido préstamos de Caja Navarra en condiciones más favorables que las de mercado. Si realmente la situación fuera tal y como se describe en el citado medio de comunicación, se habría generado una retribución en especie por la diferencia entre el interés de mercado y el interés aplicado a los prestatarios.

Las preguntas son las siguientes:

– ¿Ha ingresado Caja Navarra en la Hacienda Foral importes en concepto de ingresos a cuenta por retribuciones en especie asociados a operaciones de préstamo concedidas a consejeros de la entidad y familiares de los mismos?

– En caso afirmativo, ¿cuál es el importe ingresado? Fruto de las actividades de verificación y seguimiento propias del departamento de Hacienda, ¿se ha considerado razonable la cantidad ingresada inicialmente por Caja Navarra o se ha realizado en algún momento alguna liquidación complementaria?

– En caso negativo, tras las correspondientes verificaciones, ¿comparte el departamento de Hacienda dicho criterio?

– En su caso, ¿ha verificado el departamento de Hacienda que los consejeros y familiares beneficiarios de una retribución en especie derivada de préstamos en condiciones favorables las hayan incluido en sus correspondientes declaraciones del impuesto sobre la renta de las personas físicas?

Pamplona, a 8 de enero de 2013

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

