Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko otsailaren 4an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Nekane Pérez Irazabal andreak aurkeztutako galdera, Biurdana ikastetxeari buruz 2012ko ekainaren 19an onetsitako erabakia betetze aldera Hezkuntza Departamentuak egindako urratsei buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2013ko otsailaren 4an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Nekane Pérez Irazabalek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilari Iribas jaunak Legebiltzarreko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan.

Zer urrats egin ditu Hezkuntza Departamentuak, 2012ko ekainaren 19ko bilkuran Nafarroako Parlamentuko Hezkuntza Batzordeak onetsitako mozioa betetze aldera?

Hona onetsitako erabakia:

“Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du kontuan har ditzan Biurdana ikastetxea handitzearen aurka eta ikastetxeak egun dituen gabeziei buruz irakasleen txostenean azaldutako puntuak, halako moduan non behin betiko proiektuan jasoko baita gabezia horientzako konponbidea, behin betiko proiektua zein ere den”.

Iruñean, 2013ko urtarrilaren 31n

Foru parlamentaria: Nekane Pérez Irazabal

