Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 17an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Xabier Lasa Gorraiz jaunak aurkeztutako galdera, Mendialdea 1 eta 2 ikastetxeetako ikasleen garraio-zerbitzua kentzeari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2012ko irailaren 17an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Nafarroa Bai parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Xabier Lasa Gorraizek, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera egin du, Nafarroako Gobernuko Hezkuntzako kontseilari Iribas jaunak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Ikasturte honen hasieran Mendialdea 1 eta 2 ikastetxeetako ikasleei eragindako arrisku handia egiaztatuta –izan ere, eskola garraio publikoa kendu da–, eta Berriozarko Udaleko ordezkari politikoek eta eskola erkidego osoak aho batez egindako protesta ikusita,

Hezkuntza Departamentuak ba al du asmorik bide segurtasunean sortutako arazoa konpontzeko? Ba al du asmorik eskola garraio motaren bat berrezartzeko Berriozarko herrigunearen eta ikastetxearen artean?

Iruñean, 2012ko irailaren 11n

Foru parlamentaria: Xabier Lasa Gorraiz

