Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2012ko irailaren 17an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea José Miguel Nuin Moreno jaunak aurkeztutako galdera, unibertsitate tituludunek praktikak egin ahal izateko programari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Nafarroako Gobernuari igortzea, Legebiltzarreko Erregelamenduko 194. artikuluak agindutakoari jarraikiz, idatzizko erantzuna bidal dezan.
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GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerra parlamentu-taldeko foru parlamentari José Miguel Nuin Morenok, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako galdera hau egin du, Nafarroako Gobernuak idatziz erantzun dezan.

Azaroaren 17ko 679/2003 Foru Dekretuaren bidez sortu eta arautu zen unibertsitate-tituludunendako Praktiketarako Programa, Nafarroako Administrazio Publikoaren Institutuan jardun zezaten.

Foru dekretuaren arabera, programa teoriko eta praktikoa izanen da eta bi urte iraunen du.

Foru dekretuaren 5. artikuluak ezartzen duenez, “urtero praktiketarako unibertsitate-tituludunak ebaluatuko dira, eta prestakuntzaldiko bigarren urtera pasatzeko ebaluazio bat gainditu beharko da.”

Foru dekretuaren 7. artikuluan jasotzen denez, urteko ebaluazio guztiak gainditzen dituzten unibertsitate-tituludunek gaitasun diploma bat hartuko dute, Nafarroako Administrazio Publikoaren Institutuak egina.

2011ko martxoaren 18an, Funtzio Publikoko zuzendari nagusiaren 365/2011 ebazpena argitaratu zen NAOn; haren bidez, unibertsitateko zortzi tituludun praktikaldiko lan-kontratuaren bidez kontratatzeko deialdia onetsi zen, Nafarroako Administrazio Publikoaren Institutuan aritzeko.

Ebazpen hartan, unibertsitateko zortzi tituludunak hautaproben bidez hautatzeko prozedura ezarri zen, epaimahai kalifikatzailea izendatu zen eta kontratuak bi urtekoak izanen zirela zehaztu zen, bai eta, 679/2003 Foru Dekretuan ezarritakoari jarraikiz, praktikaldiaren amaieran gaitasun diploma bat emanen zela ere.

Unibertsitateko zortzi tituludun horiek hautatu eta NAPIn sartu ziren, praktiketako kontratuarekin, 2012ko urtarrilean. Hortaz, kontratuaren bi urteak 2013ko abenduan bukatu beharko lirateke.

Halere, Nafarroako Gobernuak NAPI desagerrarazi izanak ziurgabetasuna dakar hartutako konpromisoak betetzeari dagokionez.

Hori dela-eta, honakoa galdetzen dugu:

– NAPI erakunde autonomoa desagertzea ekarri duten antolamendu-aldaketen ostean, zertan da unibertsitate tituludunentzako praktiketarako programa?

– 365/2011 Ebazpenarekin bat sinatutako praktiketarako programek 2013an jarraituko dutela ziurtatzen al du Nafarroako Gobernuak?
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