En sesión celebrada el día 1 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo: 

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario  Izquierda-Ezkerra ha presentado la proposición de Ley Foral para la financiación de la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia, solicitando su tramitación en lectura única.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 148 y 158 del Reglamento de la Cámara, previo acuerdo de la Junta de Portavoces, SE ACUERDA: 

1.º Ordenar la publicación de la proposición de Ley Foral para la financiación de la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

2.º Remitir la referida proposición de Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en el artículo 148 del Reglamento.

3.º Tramitar la referida proposición de Ley Foral por el procedimiento de lectura única.

4.º Disponer la apertura del plazo de enmiendas hasta las 12:00 horas del día anterior a la sesión Plenaria en la que haya de debatirse, que deberán presentarse ante la Mesa de la Cámara.

Pamplona, 1 de octubre de 2012.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras.

Proposición de Ley Foral para la financiación de la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia, supuso un gran avance en protección social en España.

Sin embargo, cuando el Sistema de Atención a la Dependencia debería haber alcanzado su madurez, al cumplirse más de un lustro desde la aprobación de la ley, está sufriendo un acusado proceso de deterioro, que amenaza con dar al traste con todas las expectativas y el potencial que durante estos años ha generado en atención a las personas en situación de dependencia y en la creación de empleo.

El Real Decreto-ley 20/2012, de 13 de julio, de medidas para garantizar la estabilidad presupuestaria y de fomento de la competitividad, contiene medidas que tienden a desmantelar paulatinamente el Sistema de Atención a la Dependencia. En lo que aquí interesa, su disposición adicional octava modifica el régimen de los convenios especiales en el Sistema de la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia, regulado por el Real Decreto 615/2007, de 11 de mayo. Hasta el presente, y conforme a su artículo 4.5, la cotización a la Seguridad Ssocial de los cuidadores designados como tales en el Programa Individual de Atención era asumida directamente por convenio con la Tesorería General de la Seguridad Social por la Administración General del Estado. A partir del citado Real Decreto-ley, el convenio especial para los cuidadores no profesionales deja de ser obligatorio, tiene carácter voluntario y las cotizaciones son a cargo exclusivamente del suscriptor.

Esta medida, que supone una grave desprotección de los cuidadores y, en consecuencia, de las personas dependientes, en Navarra afecta a cerca de 1.600 personas. Con el fin de paliar esa situación, esta proposición de Ley Foral pretende posibilitar que los cuidadores no profesionales de personas en situación de dependencia puedan seguir acogidas al régimen de la Seguridad Social, siendo la Administración de la Comunidad Foral la que se haga cargo del abono de las cuotas que hasta la entrada en vigor del Real Decreto-ley 20/2012, de 13 de julio, corrían a cargo de la Administración General del Estado.

Artículo único.
Se modifica la Ley Foral 15/2006, de 14 de diciembre, de Servicios Sociales de Navarra, en el sentido de añadir una nueva disposición adicional undécima, que tendrá la siguiente redacción:

“Disposición adicional undécima. Cotizaciones a la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia.

La Administración de la Comunidad Foral financiará las cotizaciones correspondientes a los convenios especiales del Sistema de la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de las personas en situación de dependencia. A tal fin se habilitarán las partidas presupuestarias necesarias en los Presupuestos Generales de Navarra” .

Disposición final.
Esta Ley Foral entrará en vigor el 1 de enero de 2013.

