En sesión celebrada el día 1 de octubre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la ampliación del plazo en el otorgamiento de licencias para la prestación del servicio de comunicación audiovisual de radiodifusión sonora, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Aitziber Sarasola Jaca.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales.

Pamplona, 1 de octubre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Aitziber Sarasola Jaca, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta, para su respuesta oral ante la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales por parte del Consejero don Juan Luis Sánchez de Muniáin: 

Acabamos de conocer la Orden Foral 83/2012, por la que se amplia el plazo para la resolución del concurso público para el otorgamiento de 44 licencias para la prestación del servicio de comunicación audiovisual de radiodifusión sonora en ondas métricas con modulación de frecuencia en la Comunidad Foral de Navarra.

¿Cuál es la razón por la que el Gobierno de Navarra ha ampliado en seis meses el plazo para el otorgamiento de dichas licencias?

Pamplona, 27 de septiembre de 2012

La Parlamentaria Foral: Aitziber Sarasola Jaca

