En sesión celebrada el día 19 de noviembre de 2012, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre si Navarra va a celebrar algún evento en relación con la celebración en España del Año de las Enfermedades Raras el próximo 2013, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Salud.

Pamplona, 19 de noviembre de 2012

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión por la Consejera de Salud.

La Ministra de Sanidad Ana Mato, el día 26 de octubre, clausuró el Congreso Nacional de Enfermedades Raras. En dicho evento anunció que 2013 va a ser el año en España de las Enfermedades Raras.

Por este motivo, queremos saber si Navarra va a celebrar algún evento y si, además de la creación del Registro de Enfermedades Raras, va a llevar a cabo alguna otra acción relacionada con la celebración de dicho año.

Pamplona, a 13 de noviembre de 2012

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

