En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las "Normas de funcionamiento interno de la Ponencia creada para analizar el desarrollo y la situación en que se encuentra la Renta de Inclusión Social y estudiar las diferentes iniciativas y propuestas de los Grupos Parlamentarios con el objeto de potenciar, modificar o cambiar la Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social", aprobadas por la Ponencia correspondiente en sesión celebrada el día 18 de junio de 2013, cuyo texto se inserta a continuación: 

“Primera.- La Ponencia tiene por objeto elaborar un informe sobre la situación en que se encuentra la Renta de Inclusión Social y estudiar las diferentes iniciativas y propuestas de los Grupos Parlamentarios con el objeto de potenciar, modificar o cambiar la Ley Foral 1/2012, de 23 de enero, por la que se regula la Renta de Inclusión Social.

Una vez elaborado el Informe se elevará junto con los votos particulares que en su caso se presenten, a la Mesa de la Cámara, a los efectos oportunos.

Segunda.- La ponencia estará integrada por los Parlamentarios Forales siguientes: 

Ilmo. Sr. D. José Antonio Rapún León (UPN) 

Ilma. Sra. D.ª Mª Victoria Arraiza Zorzano (SN) 

Ilmo. Sr. D. Bikendi Barea Aiestaran (Bildu-N) 

Ilmo. Sr. D. Xavier Lasa Gorraiz (Aralar-Nabai) 

Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea (PPN) 

Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría (I-E) 

Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García (No Adscrito) 

Tercera.- La Ponencia ha elegido Presidente a D. José Antonio Rapún León, que podrá ser sustituido, en su caso, por el miembro de mayor edad. Actuará como Secretaria la Letrada que asiste a la Ponencia, o quien le sustituya.

Cuarta.- La Ponencia adoptará todos sus acuerdos por el sistema de voto ponderado. A tal efecto, cada uno de los miembros-portavoces contará en la Ponencia con tantos votos como Parlamentarios integran su respectivo Grupo Parlamentario. El Parlamentario Foral No Adscrito dispondrá de un voto.

Quinta.- La Ponencia podrá recabar la ayuda y colaboración del Gobierno de Navarra, pudiendo solicitar por conducto de la Presidencia de la Cámara, la asistencia de los cargos y funcionarios competentes o la emisión de los informes pertinentes. Asimismo, se podrá solicitar la asistencia de otros especialistas en la materia.

Sexta.- La Ponencia establecerá el plan de trabajo con las audiencias y actividades que estime necesarias para la buena marcha de sus trabajos. Dicho Plan será comunicado a la Mesa de la Cámara.

Séptima.- La Ponencia desarrollará sus funciones hasta la finalización del trabajo encomendado que deberá concluir en el plazo de tres meses desde la fecha de su constitución.

Octava.- Publicar el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra”. 

Pamplona, 18 de junio de 2013.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras.

