Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko ekainaren 24an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkezturiko jabeldura, zergen arloko politika orokorrari eta, bereziki, Hitzarmen Ekonomikoaren negoziazioari buruzkoa.

2. Jabeldura hori Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2013ko ekainaren 24an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

JABELDURAREN TESTUA

Aralar-Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko premiazko jabeldura aurkezten dio Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreari.

Jabeldura, zergen arloko politika orokorrari eta, bereziki, Hitzarmen Ekonomikoaren negoziazioari buruzkoa, 1990eko Hitzarmen Ekonomikoa Estatuan eta Europar Batasunean iragartzen diren erreforma fiskaletara egokitzeari dagokionez. Nahiko genuke zehaztea negoziazio hori Eusko Jaurlaritzarekin eta/edo bere lehendakariarekin batera egiteko prest ote dagoen, hori baita Nafarroako eta Euskadiko hitzarmenak modu egokian defendatzeko modu bakarra.

Iruñean, 2013ko ekainaren 14an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

