En sesión celebrada el día 21 de octubre de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el bloqueo del segundo y tercer tramo del pago del gasto ya consignado por el Gobierno de Navarra en materia de Servicios Sociales de Base, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Victoria Arraiza Zorzano.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 21 de octubre de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

María Victoria Arraiza, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el próximo Pleno por el Consejero de Políticas Sociales del Gobierno de Navarra.

Tras diversas informaciones recibidas por parte de varios Ayuntamientos a los que se les ha notificado vía telefónica el bloqueo del segundo y tercer tramo del pago del gasto ya consignado por el Gobierno de Navarra en materia de Servicios Sociales de Base y con el ánimo de saber qué es lo que está ocurriendo, realizamos la siguiente pregunta oral:

• ¿Son ciertas las informaciones recibidas del bloqueo del pago a los Ayuntamientos del segundo y tercer tramo del dinero consignado para los Servicios Sociales de Base?

• Si esto es así, ¿qué medidas va a adoptar el Gobierno de Navarra para restituir el importe íntegro de un servicio tan necesario y ya ejecutado por parte. de los ayuntamientos?

Pamplona a 17 de octubre 2013

La Parlamentaria Foral: María Victoria Arraiza

