Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko maiatzaren 27an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Socialistas de Navarra parlamentu-taldeak aurkezturiko mozioa, zeinaren bidez Nafarroako Gobernua premiatzen baita Lan Arriskuei buruzko Legea bere esparru osoan aplika dezan; bereziki, landa eremuko larrialdietan.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Mozioa Osasun Batzordean eztabaidatzea eta zuzenketak aurkezteko epea bukatzea eztabaidari ekiteko bilkura-egunaren aurrekoaren eguerdiko hamabietan.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 27an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

MOZIOAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko eledun Roberto Jiménez Allik, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko mozioa aurkeztu du, Osasun Batzordean eztabaidatu eta bozkatzeko. Mozioaren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da Lan Arriskuei buruzko Legea bere esparru osoan aplika dezan; bereziki, landa eremuko larrialdietan.

Lan Arriskuen prebentzioari buruzko azaroaren 8ko 31/1995 Legearen 14. artikuluak honela dio:

14. artikulua: Lan-arriskuen aurrean babesa izateko eskubidea.

Langileek eskubidea dute laneko segurtasun- eta osasun-arloan benetako babesa izateko. Eskubide horrek enpresaburuarentzat dakar langileak lan-arriskuetatik babesteko eginbeharra. Babes-eginbehar hori dute, berebat, administrazio publikoek, euren zerbitzupean dauden langileekin.

Lege honen araberako informazio, kontsulta eta partaidetzarako eskubideak, prebentzio-arloko prestakuntzarako eskubidea, arrisku larri eta hur-hurrekoa dagoenean jarduera geldiarazteko eskubidea, eta osasun-egoera aztertzeko eskubidea biltzen dira langileek laneko segurtasun eta osasun-arloan duten benetako babes-eskubidera.

Babes-eginbeharra betetzeko, enpresaburuak bere zerbitzupean dauden langileen segurtasuna eta osasuna babestu beharko ditu, lanarekin zerikusia duten alde guztietan. Ondore horietarako, enpresaburuak, bere erantzukizunen esparruan, lan-arriskuak prebenituko ditu, enpresan prebentzio-jarduera ezarriz, eta langileen segurtasun eta osasuna babesteko behar besteko neurriak hartuz; horretarako, aintzat hartuko ditu hurrengo artikuluetan jasotako berezitasunak, lan-arriskuak prebenitzeko planari, arriskuak ebaluatzeari, langileen informazioa, kontsulta zein partaidetza eta prestakuntzari, larrialdietan eta arrisku larri eta hur-hurrekoetan jarduteari eta osasunaren zaintzari dagokienez, erakunde bat eratuz eta behar besteko tresnen bidez, lege honen IV. kapituluan ezarritakoaren arabera.

Enpresaburuak prebentzio-jardueraren segimendua modu iraunkorrean gauzatuko du, saihestu ahal izan ez diren arriskuak identifikatu, ebaluatu eta kontrolatzeko jarduerak eta babes-mailak etengabe hobetzeko. Orobat, enpresaburuak behar besteko aginduak eman ditzake, aurreko paragrafoan aipatu prebentzio-neurriak bat etor daitezen lana egiteko inguruabarrek izan ditzaketen aldaketekin.

Enpresaburuak bete beharko ditu lan-arriskuak prebenitzeko arautegian ezarritako eginbeharrak.

Lege honetan ezarritako langileen betebeharrek, babes eta prebentzio-eginkizunak langileei edo enpresako zerbitzuei eratxikitzeak, eta prebentzio-jarduerak gauzatzeko erakunde espezializatuekin egindako hitzarmenek osatu egingo dituzte enpresaburuen ekintzak. Hala ere, horiek ez dute enpresaburua askatuko arlo honetan duen eginbeharra betetzetik, edonoren aurka erabil ditzakeen akzioak gorabehera.

Laneko segurtasun- eta osasun-neurrien kostua ezin izanen zaie inola ere ezarri langileei.

Horrenbestez, ulertzen dugu litekeena dela landa eremuko medikuen, bai oinarrizko osasun laguntzakoen, bai Landa Eremuko Larrialdi Zerbitzukoen lan baldintzak ez etortzea guztiz bat indarrean dagoen legediarekin; bestetik, ez da egin haien lanpostuen arriskuen ebaluazioa eta, jakina, ez zaizkie eskura jarri beharrezkoak diren neurriak eta norbanakoaren babeserako ekipoak, beren lana segurtasun baldintza onenetan gauzatu dezaten; eta, halaber, ulertzen dugu kasu honetan enpresaburuaren figura Nafarroako Gobernuak hartzen duena bere gain. Horregatik guztiagatik, Socialistas de Navarra parlamentu-taldeak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko erabaki proposamena aurkezten du, Parlamentuko Osasun Batzordean eztabaidatu eta bozkatzeko:

Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua eta, ondorioz, Osasunbidea-Osasun Departamentua premiatzen du Lan Arriskuei buruzko Legea langile kontratatu guztiei aplika diezaien; bereziki, landa eremuko larrialdietan, profesional horiek kalitatezko zerbitzu hobea eman ahal izan diezaieten herritarrei.

Iruñean, 2013ko maiatzaren 23an

Eleduna: Roberto Jiménez Alli

