La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde, adscrita al Grupo Nafarroa Bai en el Parlamento de Navarra  sobre “la inclusión de Diagnóstico Genético Preimplantacional (DGP) en la Cartera de Servicios del SNS-O” (8-12/PES-00057), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación: 

La Cartera de de Servicios de la Unidad de Fertilidad del Complejo Hospitalario de Navarra no incluye la realización de Diagnóstico Genético Preimplantacional, ya que está fuera de la cartera de servicios del Sistema Nacional de Salud.
           Recientemente el Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad ha creado dos grupos de trabajo con participación de las CCAA, uno de cartera de servicios básica y otro de actualización de cartera de servicios, con el objetivo de homogeneizar y unificar la cartera de servicios de las distintas CCAA y hacer una evaluación previa a la introducción de nuevas prestaciones. Desde el Departamento de Salud del Gobierno de Navarra no tenemos previsto la incorporación en cartera de servicios del Diagnóstico Genético Preimplantacional sin que previamente se evalúe en dichos grupos de trabajo y se defina como una posible incorporación a la cartera de servicios del Sistema Nacional de Salud. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 24 de abril de 2012

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín







