En sesión celebrada el día 27 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la reducción del horario apertura de la oficina de turismo de Olite, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales.

Pamplona, 27 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la comisión correspondiente.

Exposición de motivos:

Desde el día 16 de mayo, la Oficina de turismo de Olite ha reducido en más de un 50 por ciento su horario de apertura, debido al recorte presupuestario que ha efectuado el Departamento de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales del Gobierno de Navarra. Esto significa que, si bien hasta ahora se abría todos los días del año en horario de mañana y tarde, a partir de ahora el horario pasará a ser solo de mañana de martes a domingo en temporada alta y solo de fines de semana en temporada baja.

Sorprende sobremanera que el Departamento de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales haya tomado esta decisión con la oficina de turismo de Olite, siendo la segunda que más demanda de información atiende (más de 40,.000 personas el año pasado) solo por detrás de Pamplona. Más aún cuando, en palabras del propio Departamento, "la oficina de turismo de Olite constituye un punto estratégico, por su ubicación dentro de la Zona Media de Navarra, conjunto monumental y centro de la Ruta del Vino.

Texto de la pregunta

• ¿Cuál es la razón que ha motivado una decisión que no se justifica en términos turísticos ni culturales?

• ¿Por qué la oficina de Olite resulta claramente discriminada, junto con Roncesvalles, frente a otras como Sangüesa, Bertiz o Roncal?

• A la vista de los requerimientos del municipio y entes afectados, ¿tiene intención el Ejecutivo de dar marcha atrás en una decisión claramente perjudicial para el turismo y la cultura de la Zona Media?

Pamplona a 23 de Mayo de 2013

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

