
El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, en relación con la pregunta parlamentaria con respuesta escrita (8-13/PES-00007), formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, sobre diversas cuestiones relacionadas con la Junta de Transferencias, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

Primero: La composición de la Junta de Transferencias está regulada por el Real Decreto 2356/1984, de 19 de diciembre, por el que se establecen las normas reguladoras de la transferencia de servicios estatales a la Comunidad Foral de Navarra.

Segundo: El Gobierno de Navarra actualmente no tiene previsto convocar la reunión de la Junta de Transferencias.

Tercero: Como puede colegirse de la información facilitada en el apartado anterior, el Gobierno de Navarra no tiene previsto plantear en este momento ningún asunto a la Junta de Transferencias.

Cuarto: Por correo separado se remite soporte electrónico que contiene actas de 76 reuniones mantenidas por la Junta de Transferencias entre 1985 y 1996.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 y siguientes del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 25 de febrero de 2013

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: F. Javier Morrás Iturmendi

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)

