2013ko uztailaren 1ean egindako bilkuran, Nafarroako Parlamentuko Eledunen Batzarrak ondoko adierazpena onetsi zuen:

“Iragan otsailean Nafarroako Foru Komunitateko Enpleguari buruz egindako Osoko Bilkura monografikoan, foru parlamentariek aho batez onetsi zuten Ekonomia Dinamizatzeko Mahaia (Enpleguaren Mahaia izenez ezaguna) eratzea, eta, ondorioz, gure enplegu-mailaren eta jarduera ekonomikoaren egoera aztertzeko eta eztabaidatzeko aipatu gunea eratu zen.

Mahai horretan Nafarroako eragile ekonomiko eta sozial guztiek hartu dute parte, bai eta ekonomiarekin zerikusia duten erakunde eta entitate ugarik, Nafarroako Udal eta Kontzejuen Federazioak eta parlamentu-talde guztiek ere bai. Hainbeste entitate, erakunde eta talderen ekarpenak izatea egiazki izan da interesgarria, garrantzitsua eta emankorra. Nafarroako Parlamentuak eskerrak eman nahi dizkie beren parte-hartze eta ekarpenengatik. 

BI hilabeteko jardunaren eta zortzi bileren ostean, adostasun bat lortu da zenbait parlamentu-talderen artean, zeinean hirurogeita hamar neurri baino gehiago jasotzen baitira, ekonomia dinamizatu eta enplegua sortu ahal izateko.

Adierazpen instituzionalerako proposamenak jasotzen ditu aipatu adostasunaren ondorioak eta proposamenak, eta sinatu duten parlamentu-taldeek eskatzen dute Mahaiak eta Eledunen Batzarrak uztailaren 1eko bilkuran eztabaidatzea. Eskatzen dute, halaber, Legebiltzarreko zuzendaritza-organoek onetsiz gero, Nafarroako Parlamentuko hurrengo Osoko Bilkurak berrestea. 

Nafarroako Parlamentuak adierazten du bere borondatea dela Nafarroako Gobernuak ondoko neurriak abian jartzea, Nafarroako Foru Komunitatean ekonomia dinamizatzeko eta enplegua sortze aldera.

Laneratzeko eta kontratazioak sustatzeko neurriak

– “Ekintzailetza seniorra” babestea. 30 urtez beherakoei eta 50 urtez gorakoei zuzenduriko 4/2013 Errege Lege-dekretuaren bidez onetsitako neurriak zabaltzea.

– Praktiketako kontratuen lerroa, enpresetan prestakuntza jasotzeko. Aktibo finkoetarako laguntzak pixkanaka ordezkatzea kopuru jakin batekin, lan munduan sartzea errazteko, urtebeteko epean.

– Pertsonentzako zerbitzuen sektoreko enplegua “azaleratzeko” neurri-programa, zerbitzu horiek legezkoa den moduan eskatzea sustatzeko neurrien bidez. Horrekin lotuta, aztertuko da ordenamendu juridikoan helburu hori lortzeko lagungarritzat jotzen diren neurriak sartzea. 

– Gizarte enplegurako programa, udalekin lankidetzan.

– Eremu pribatuan lana banatzea sustatzeko programa pilotua,aldi berean lanpostu berriak sortzeko.

– Administrazioan norberaren borondatez lana banatzeko proposamenak (lanaldi partzialeko kontratuak eta errelebo kontratuak) aurkeztea Funtzio Publikoaren Mahai Orokorrean, bertan eztabaidatu eta negoziatzeko.

– EURES sarearen funtzionamendua bultzatzea (Europako esparruko enplegu zerbitzu publikoak), bai eta beste eremu geografiko batzuetakoak, beste herrialde batzuetan dauden aukerak gerturatze aldera langabezian dauden pertsonei. 

– Lanbide Heziketa duala sustatzea eta Alemaniako eredua aplikatzea. 

– Enpresek eskaeraren araberako prestakuntzaren sistema ahalik eta gehien erabil dezaten sustatzea. 

– Elkarlaneko enpresa-ekimenak (bategiteak, xurgapenak, merkaturatze- edo nazioartekotze-plan baterakoak, erosketa-zentralak...) sustatzeko eta laguntzeko programa.

– Unibertsitateko ikasleen trukerako programa, ahalbidetzen dutenak goraka doazen herrialde handietako ikasleak iristea gure unibertsitateetara, Nafarroaren ezagutzarako lagungarriak izanen direnak, halako moduz non enpresen elkarlanerako eta etorkizuneko inbertsioetarako aukerak sor baitaitezke. 

– Gazteentzako bermea abian jartzea, Europako funtsek finantzatuta, bereziki Europako Gizarte Funtsak eta kohesiorako bestelako tresna batzuek. Horren bidez bermatu nahi da 25 urte arteko gazterik ez egotea lau hilabete baino gehiago lanik, prestakuntzarik edo praktikarik gabe, eta 24 urtez beherako gazteek lanpostu bat edo praktika batzuk lortzea prestakuntza aldi bat amaitu eta gehienez ere lau hilabete igarota. (Berme hori 2014tik aurrera aplikatuko da eta Europar Batzordeak prestaturiko 2014-2020 urteetarako Gazteen Enpleguari buruzko ekimen berriaren bidez indartuko da. Ekimen hori irekita dago % 25etik gorako gazteen langabezia tasa duten eskualde guztientzat.

Sektoreen garapena.

Energia berriztagarrien sektorea sustatzea.

• Jarduketa berriak biomasaren sektorean (beroaren sorkuntza, berogailu eta ur berorako). Neurri horrekin berehalako lanpostuak sortuko dira (labore energetikoak, basoen garbiketa eta etxe eta enpresetako instalazioak). 

– ‑Funts galdurako diru-laguntza bat ezartzea, % 10ekoa, industriaren beste adar batzuekin parekatze aldera. 

– ‑Ingurumeneko inbertsioekin parekagarriak diren zerga-kenkariak ezartzea (% 15). 

• Haize-energiaren sektoreko instalazioak berritzea.

– ‑Araudiak ematen dituen aukerak aztertzea instalazio berrietarako 0 tasako kanon elektrikoa ezartzeko. Hori finantzatzeko, egun daudenei zama handiagoa ezarriko litzaieke instalazio zaharrenei (hamar urte edo gehiago dituztenei, eta, beraz, jada amortizatuta daudenei).

– ‑Energia-ebakuazioari buruzko lehentasunak berresleitzea eta urtebeteko epea ezartzea ebakuazio berrietarako, eta, halaber, berriro ere lehentasuna ematea soberakinen ebakuazio-ahalmenari.

– ‑Aztertzea zer aukera dauden “balantze garbiko energia-autokontsumoa” izenekoaren foru araubide bat egiteko, energia elektrikoa ekoizteko potentzia txikiko instalazioak (fotovoltaikoak eta haize-energiako txikiak) ekoizpenerako instalazio sarera konektatze aldera.

Ingurumena hobetzeko programa:

– Basoen zaintza eta landabideen eta mendi-bideen konponketa.

– Ibaiak, ibaiertzak eta naturguneak garbitzeko plana.

Bi kasu horietan, kontuan hartuko dira, bereziki, gizarte enpleguko programak. 

Nekazaritzako elikagaien industria.

– Kooperatiben Legea aldatu eta eguneratzea, egungo merkatuen beharrizanei eta erronkei aurre egiteko.

– Kooperatibak integratzeko plan berri bat prestatzea, lau urterako, merkatu globalizatu batean berdintasun baldintzetan lehiatzeko beharrezkoak diren tamaina, ahalmena eta bideragarritasuna emanen duena: bategiteak zuzenean sustatu; kooperatiben arteko akordioak, inbertsioak optimizatzeko; urtea igaro ondoren emandako diru-laguntzak, jada emandakoaren aurrekontua eginda; nekazaritzako makineria erabiltzeko kooperatibentzako laguntza zuzenen lerroa.

– Nafarroako ubidea Ubidearen obretarako beharrezkoak diren inbertsioen garapen iraunkorra denbora zehar.

– Nafarroako Ubidearen lehen faseko lurzatiak “hornitzea”, berehala ureztatu ahal izateko. Ureztalur horiek hornitzeko laguntzen lerroa.

– Behar diren lege- eta zuzenbide-baliabideak aktibatzea lehen sektorea sektore estrategiko gisa sustatzeko, eta merkataritzarako bide zuzenak sortzeko, Nafarroako produktuen kontsumoa eta merkaturatzea aldezteko eta bi sektore horietan enpleguaren garapena sustatzeko.

– Produktuen salmenta zuzena arautzen duen foru legea garatzea. 

– Laguntzen deialdia egitea nekazaritzako eta abeltzaintzako ustiategiak berriztatzeko eta nekazari gazteen lehen instalaziorako. 

Energia.

– Energia berriztagarriak sustatzeko programa, zeinean jasoko baitira sektoreko I+G+Bko lerro bat, Ekonomia Berdearen barruan, bai eta Nafarroan energia eolikoko eta bestelako iturri berriztagarrien kokalekuen plangintza sektorialerako tresna bat prestaketa eta izapidetzea ere. Tresna horren prestaketan sektoreko enpresek hartuko dute parte eta haren ezarpen azkarra sustatuko da.

Eraikuntza.

– Eraikinak zaharberritzeko plan integrala, efizientziari eta energia aurrezteari lotuak.

– Hirigintza garapen iraungarriari buruzko foru lege baten prestaketa parte-hartzailea, egungo eredua gaindituko duen eta hirien birsorkuntza eta zaharberritzea eta hiri iraungarria sustatuko duen garapenerako eta lurralde-okupaziorako eredu berri bat ezartze aldera, eta, halaber, hirigintzako plangintzak egiteko eredu berri bat epe ertain eta luzerako, halako moduz non lurzoruaren eta etxebizitzen gaineko espekulazioa saihestuko baitute eta hiri eraikia eta trinko, iraungarri eta sozialki integratuaren eredua sustatuko baitute. 

– Eraikuntza iraungarriaren eredu berri baterako hitzarmen soziala, ekonomia berdearen esparruan, eta etxebizitza eredu berriak sustatzea, egungo dinamika gaindituko dutenak eta hiri-berrikuntzako, eraikuntza-hobekuntzako prozesu integralak, hura iraungarriagoa egite aldera, eta eraikuntza eredu berriak sustatuko dituztenak. Eraikinen Ikuskapen Teknikoa arautzea Nafarroan eta haren aplikazioa sustatzea. 

– Bultzada publikoa ematea araudiak egokituta eta lurzoru publikoa eskuragarri jartzea eraginkortasun eta efizientzia energetikoa integratuta duten etxebizitza esperimentalen ereduak ikertu, zabaldu eta eraikitzeko proiektuetarako.

– Bide publikoen eta errepideen zorua berritzeko programa.

– Alokairu sozialerako etxebizitzen programa, berariazko inbertsio-funtsak erabilita. 

Ekonomia soziala.

– Ekonomia sozialerako laguntza-programa eta ekonomia sozialeko enpresen sorkuntza sustatzea.

Turismoa. 

– Egungo sarea sustatzea eta “turismo zuria”, “gorabidean dagoen turismoa” eta abarrak bultzatzea. 

Nazioartekotzea.

– Nafarroako ekonomia nazioartekotzeko programa. Esportazio-jarduerak sustatzea.

– Nafarroako enpresak nazioartekotzeko estrategia berria. Kanpoan jarduteko eta abarretarako, partzuergo, lankidetza, eta enpresen elkartegintzarako formulak sustatzea. “Nafarroa-iraungarritasuna-kalitatea” ideia edo marka sustatzea nazioarteko erreferente gisa lurraldearen kalitatezko erabilerari eta bizi-kalitateari, energia berriztagarriei, iraungarritasunari, etxebizitza publikoari, eraginkortasun eta efizientzia energetikoari, ingurumenaren kalitateari, azpiegitura eta dotazioei, ureztaketari, hondakinei eta abarrei dagokienez, ahalbidetuko dietenak Nafarroak enpresei alor horietan abal publiko bat izatea, bai eta kanpoan Nafarroako nekazaritzako eta industriako produktuen marka bat izatea ere. 

– Programa horren xedea izanen da esportaziorako oinarria handitzea; hau da, enpresa gehiago sartzea esportazio-jardueran. Honakoak izanen lirateke neurriak:

– Nazioartekotze azeleratuko enpresentzako berariazko laguntzarako programa. Programak enpresei lagunduko lieke, nazioartekotzearen etapa guztietan, aholkuekin, prestakuntzarekin eta kanpoan bazkideak bilatuz. 

– Nafarroako enpresen tamaina txikiarekin lotutako arazoak gainditzen laguntzeko enpresa-sareak sustatzeko programa. Honela zehaztuko da:

– ‑Enpresa txiki eta ertainen esportazio-partzuergoak eratzeko eta funtzionatzeko laguntza.

– ‑Cluster politika bat garatzea; hau da, enpresen sareak sortzea, birtual nahiz fisikoak, negozio-sailetan interes partekatuak dituztenak.

– ‑Enpresa esportatzaileen eta jarduera horretan hasten direnen arteko lankidetza programak diseinatzea.

– ‑Enpresen integraziorako prozesuen aldeko giroa sortzea.

– ‑Europar Batzordeak sustatutako enpresa-lankidetzarako programak indartzea.

– Esportazioko eta nazioartekotzeko aukeren atari bat sortzea. Atari horretan, informazioa emanen da dauden aukera desberdinei buruz. Informazioa, bereziki, nazioartekotu diren enpresen ezagupenekin eta esperientziekin elikatuko litzateke. 

– Business Angels-en foru sare bat garatzea, zeina lehendik dauden sare nazionalean eta Europako sarean integratuko baita. Hartara, inbertsio-egileen eta ekintzaileen arteko hartu-emana sustatuko da, eta finantziaziorako laguntza emanen da, enpresa-proiektu berriak abian jartzeko.

Finantzaketa-neurriak eta ekonomiaren dinamizazioa erraztekoak

Inbertsio publikoaren finantzaketa. Herri lanak.

– Aurrekontu orokorretan gutxieneko zenbateko bat ezartzea azpiegituren mantentze teknikorako.

Ondarezko diru-sarrerak maximizatzea.

– Sozietate publikoen edo administrazio publikoen partaidetza dutenen aktiboak eta ondasunak saltzea, Administrazioak izan dezan berpizte ekonomikorako jarduketak abian jartzeko beharrezkoa den dirua.

Inbersio-funtsak biltzea.

– SODENAren jarduerak nazioarteko inbertsio-funtsak biltzera bideratzea eta jarduera horiek sustatzea –proiektu industrial berriak, reale estate, edo jadanik badauden produkzio-proiektuak kapitalizatu eta sendotzeko tresnak.

– Finantza-inbertsio berrietarako tratamendu fiskala hobetzea, enpresak sustatzeko sozietateei eta arrisku-kapitaleko sozietateei jatorrian aplikatzen zaizkien kenkaria handituta.

– Inbertsio-funtsak kudeatzen dituzten sozietateen zerga-zama murriztea.

Enpresen likideziari laguntzea, BEZa aurreratuta.

– Abal-sistema, enpresei ahalbidetuko diena BEZaren itzulketari dagozkion zenbatekoak deskontatzea entitate finantzarioetan, halako moduz non Administrazioari aurrerapenaren zama kenduko zaion, diru hori beste neurri batzuetara bideratu ahal izateko.

Nazioartekotze-prozesuaren finantzaketa.

– Nafarroako enpresek kanpoan lizitazioak lortzeko erraztasunak ematea, haien finantza-arriskua handitu beharrik gabe, ICO, ICEX eta CESCE erakundeekin lankidetzan. Xedea da nazioartekotze-prozesuetan erabiltzen diren abal finantzarioak abal tekniko bihurtzea, eta, hala, azkartasun eta abal kopuru handiagoa lortzea.

– Nazioartekotzerako zerbitzu-sorta bat ematea enpresei, baldintza mesedegarrien bidez finantzatuta.

Kreditua eta enpresa-jardueren finantzaketa erraztea.

– Enpresa-jardueren finantzaketa sustatzea, Sodenaren jarduketa bultzatuta, eta finantzaketa publiko eta/edo publiko-pribaturako tresnak sortzea –balizko agentzia orokor bat, esaterako–, toki entitateen eta inbertitzaile pribatuen parte-hartzeari irekita egonen direnak. 

– Enpresa-jarduketen finantzaketalehentasunezkoxede gisa duten entitate pribatuen sorrera erraztea.

– Hitzarmen bidez bultzatuko da Nafarroako enpresek ahalik eta gehien balia ditzaten BEIren inbertsioaren 200 milioiak.

– Halaber, enpresa-proiektuak abalatzeko eginkizuna izanen luke, arriskuak aztertu ondoren.

– Sodenak eta finantza-entitateek sinatutako akordioaren baldintzak aldatzea, halako moduz non Nafarroako Gobernuak entitate bakoitzarekin egiten dituen balizko mailegu-eragiketetan bere gain harturiko batezbesteko arriskua areagotuko den eta zirkulatzailerako abalen lerrorako eskuragarri dagoenaren muga igoko den. 

– Berariazko abal-lerro bat ezartzea diruzaintzako zailtasunak dituzten enpresa bideragarriak berregituratzeko prozesuak laguntzeko.

– Enpresa txiki eta ertainen finantzaketa. Nafarren aurrezkia Nafarroako enpresen finantzaketara bideratzea ziurtatuko duten prozedurak hitzartzea Foru Komunitatean kokaturiko entitate finantzarioekin. Finantzaketa hori eraginkortasun baldintzetan egin beharko da; izan ere, erabakiguneak Foru Komunitatearen esparrutik urrundu egin dira.

Administrazioa erraztea.

– Aldez aurreko baimen asko ondorengo kontrol bihurtzea. Horren xedea da izapidetze-denbora erdira murriztea. Salbuespen gisa, ezinbestekoa den kasuetan, aldez aurretiko baimena izanen da administrazio-kontrola gauzatzeko baliatuko den mekanismoa.

– Enpresen eta negozioen titulartasuna aldatzeko administrazio-eskakizunak erraztea. 

– Leihatila bakarra sustatzea enpresen sorkuntzarako, egun dauden administrazio-unitate eta-prozedurak egiazki bateratuko dituena, bai eta Europar Batasunetik datozen laguntzak eta Europako Inbertsio Bankuaren finantzaketa eskuratu ahal izateko.

– Administrazioaren informazio- eta koordinazio-sistemak hobetzea. Espediente eta enpresa bakoitzerako beharrezkoa den dokumentazioa era zentralizatuan kudeatzea. Espediente bakarra administrazio guztietarako.

– Enpresen sorkuntza eta lurraldean jarduera ekonomikoak sortzea arautzen duten araudi eta legedi sektorialak berrikustea, haien koordinazioa eta sinplifikazioa errazte aldera. Horren xede da jarduera ekonomikoak baimendu eta ezartzeko prozedurak arintzea, lehiakortasunerako eta segurtasun juridikorako lagungarriak izateko. 

Nafarroan produzitzen duen atzerriko inbertsioa bildu eta atxikitzea.

– Atzerriko Inbertsio Zuzenerako Estrategia ezartzeko azterketa. Besteak beste, neurri fiskalak ezartzea, salbuespen-aldiak aurreikusiko dituztenak sozietateen gaineko zergan atzerriko kapitalarekin enplegua eta oinarri teknologikoa duten enpresak sortzera bideratutako kapital inbertsioetatik eratorritako etekinei dagokienez, betiere enplegua ziurtatzen badute. Salbuespena

– AHTaren eta horrek Tuteran, Iruñean eta Sakanan dakartzan garapen logistikoen aldeko apustua.

– Banda zabalaren zabalkundea. Industrialde eta herri guztietara hedatzea.

– LHren eredu dualaren aldeko apustua. 

– Giza baliabideak jartzea atzerriko enpresak eta inbertsioak bildu eta Foru Komunitatera erakartzeko.

– Kanpaina eta bisita instituzionalak, Nafarroako eragile ekonomiko interesdunekin batera, merkataritzarako eta inbertsioak biltzeko xedea dutenak, eta, bestalde, “Nafarroa” markaren balioa nabarmentzea. 

– Patenteen mapa bat egitea, ezagutzera emateko zein arlotan eta zein tokitan ari den ikertzen Foru Komunitatean, interesa duten balizko inbertitzaileek jakin dezaten eta inbertitzeko aukera izan dezaten.

– Inprimatze funtzionala sustatzea arte grafikoen sektorean.

Hazkunde ekonomikorako fiskalitatea.

– Abal, diru-laguntza, onura fiskal eta enpresa-jarduerei ematen zaizkien bestelako laguntza esparruaren azterketa orokorra egitea, ekintzailetza eta enplegua sortzea eta mantentzea sustatzeko fiskalitate bat diseinatze aldera, etorkizuneko neurri fiskal guztiak jasoko dituena. Horrekin lotuta, eta kontrataziorako laguntza zuzenen garrantzia aztertzerakoan, bereziki baloratuko da familia-zama handiena duten 45 urtetik gorako langabetuen kontratazioa, eta familia-zama neurtzeko kontuan hartuko dira seme-alaba kopurua, langabetuaren zaintzapeko aurreko ahaideak eta ezgaitasunen bat duten pertsonak. Bai eta akzioak harpidetzeko edota jada daudenen kapital-zabalkundeetarako egiten diren diru-ekarpenen kenkaria –egun, enpresa berrietarako– ere.

– Zero kostua jarduera berriak eratu eta abian jartzeko gastuei dagokienez. Udal- eta eskualde-tasak kentzea aztertzea. Notariotzari eta dokumentazio tekniko eta hirigintzakoari dagozkien gastuak PFEZaren eta sozietateen gaineko zergaren konturako ordainketatzat hartzea. 

– Enplegua mantentzeko zailtasunak dituzten enpresei laguntzeko neurriak: sozietateen gaineko zergan eta PFEZean ordaindu beharreko kuota eta errenta-atxikipenak hamabi hilabetez atzeratzeko aukera, egoera ekonomikoa justifikatzen duen oroitidazki bat aurkeztu ondoren.

Enpresa txiki eta ertainen eta autonomoen negozioen bategite, xurgapen eta erosketak erraztea, prozesu horiek sustatuko dituzten neurri fiskalen bidez.”

Iruñean, 2013ko uztailaren 1ean

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

