En sesión celebrada el día 15 de abril de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el cronograma previsto para la construcción del enlace de la carretera N-121-C, Tudela-Tarazona, con la NA-6840 de acceso a Murchante, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Fomento.

Pamplona, 15 de abril de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión de Fomento.

Motivación

Con fecha de hoy se ha publicado en el BON la aprobación definitiva del proyecto de construcción del enlace de la carretera N-121-C, Tudela-Tarazona, con la NA-6840 de acceso a Murchante, que incluye la construcción de una rotonda debajo de la actual carretera, suprimiendo la glorieta partida que existe en la actualidad y que tantos accidentes ha ocasionado.

Por este motivo nos gustaría preguntar al señor Zarraluqui, Consejero de Fomento, sobre el cronograma previsto para esta obra.

Pamplona, a 8 de abril de 2013

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

