En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las "Normas de funcionamiento interno de la Ponencia para el estudio de la situación de aquellas infraestructuras de dudosa rentabilidad social y pública que se encuentran en una difícil situación económica y cuyo déficit anual supone una fuerte carga en los Presupuestos de Navarra", aprobadas por la Ponencia correspondiente en sesión celebrada el día 7 de marzo de 2013, cuyo texto se inserta a continuación: 

“Primera.- La Ponencia tiene por objeto elaborar un informe.

Una vez elaborado el Informe se elevará junto con los votos particulares que en su caso se presenten, a la Mesa de la Cámara, que lo remitirá a los miembros de la Comisión para su debate y votación.

Segunda.- La ponencia estará integrada por los Parlamentarios Forales siguientes: 

Ilmo. Sr. D. Carlos García Adanero (GP UPN).

Suplente: Ilma. Sra. D.ª Amaya Otamendi Claramut.

Ilmo. Sr. D. Gregorio Galilea Arazuri (GP SN).

Suplente: Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras.

Ilmo. Sr. D. Koldo Amezketa Díaz (GP BILDU).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervás (GP ARALAR-NABAI).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Juan Carlos Longás García.

Ilma. Sra. D.ª Ana Beltrán Villalba ( GP PPN).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Eloy Villanueva Cruz.

Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno (I-E).

Suplente: Ilmo. Sr. D. Txema Mauleón Echeverría.

Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola, (Parlamentario no adscrito).

Tercera.- La Ponencia ha elegido Presidente a D. Carlos García Adanero que podrá ser sustituido, en su caso, por otro de sus miembros.

Actuará como Secretario el Letrado que asista a la Ponencia, o quien le sustituya.

Cuarta.- La Ponencia adoptará todos sus acuerdos por el sistema de voto ponderado. A tal efecto, cada uno de los miembros-portavoces contará en la Ponencia con tantos votos como Parlamentarios integran su respectivo Grupo Parlamentario.

Quinta.- La Ponencia podrá recabar la ayuda y colaboración del Gobierno de Navarra, pudiendo solicitar por conducto de la Presidencia de la Cámara, la asistencia de los cargos y funcionarios competentes o la emisión de los informes pertinentes. Asimismo, se podrá solicitar la asistencia de otros especialistas en la materia.

Sexta.- La Ponencia establecerá el plan de trabajo con las audiencias y actividades que estime necesarias para la buena marcha de sus trabajos. Dicho Plan será comunicado a la Mesa de la Cámara.

Séptima.- La Ponencia desarrollará sus funciones hasta la finalización del trabajo encomendado que deberá concluir el día 7 de junio de 2013.

Octava.- Publicar el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra”.

Pamplona, 7 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras 

