Nafarroako Parlamentuko Landa Garapeneko, Ingurumeneko eta Toki Administrazioko Batzordeak, 2013ko apirilaren 19an egindako bileran, ondoko erabakia onetsi zuen: “Erabakia. Horren bidez, Nafarroako Gobernua premiatzen da hitzarmen bat sina dezan Nafarroako Mendi Federazioarekin Mendiko Bideen Sarea mantendu eta hobetzeko, eta abian jar dezan larrialdiko mendi-aterpeetan inbertsioak egiteko programa bat”.

Legebiltzarreko Erregelamenduko 114. artikuluan ezarritakoa betez, aipatu erabakia Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agindu dut. Honakoa du testua:

“1. Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du urte anitzeko hitzarmen bat sina dezan Nafarroako Mendi Federazioarekin, 35.000 euroko erreferentziazko zenbatekoa duena, gure erkidegoko Mendiko Bideen Sarea mantentzeko eta hobetzeko.

2. Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du larrialdiko mendi-aterpeetan inbertsioak egiteko urte anitzeko programa bat abian jar dezan. Programa hori Nafarroako Mendi Federazioarekin lankidetzan eginen da”.
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