En sesión celebrada el día 18 de marzo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de España a dotar lo antes posible al Centro Penitenciario Norte II de los recursos humanos y materiales necesarios al objeto de permitir el correcto funcionamiento del mismo, presentada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola y Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 18 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Manu Ayerdi Olaizola y Patxi Leuza García, Parlamentarios Forales no adscritos, al amparo de lo dispuesto en el artículo 196 del Reglamento del Parlamento de Navarra, presentan a la Mesa del Parlamento de Navarra, para su debate y votación ante el Pleno de la Cámara, la siguiente moción:

Exposición de motivos

En las últimas semanas se vienen sucediendo las denuncias en torno al deficiente funcionamiento del Centro Penitenciario Norte II. Esta macrocárcel, inaugurada recientemente y diseñada, según el Gobierno central, para solventar los problemas de hacinamiento de la antigua, no está abierta al cien por cien ya que la falta de personal y de recursos impide la apertura de sus diez módulos. Este hecho está provocando continuos traslados de personas presas a otros centros del Estado alegando sobreocupación y falta de espacio.

Asimismo, Instituciones Penitenciarias está denegando el permiso a presos, con arraigo social o familiar en Navarra, que han solicitado su retorno a la Comunidad Foral.

Además, las limitaciones de personal que impiden la apertura de más módulos . también han repercutido sobre la desaparición del Departamento de Jóvenes que sí existía en la antigua instalación penitenciaria ubicada en el centro de Pamplona, y que permitía separar a los reclusos de menos de 21 años de edad del resto, con el objeto de favorecer su reinserción.

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución:

• El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España a dotar lo antes posible al Centro Penitenciario Norte 11 de los recursos humanos y materiales necesarios al objeto de permitir el correcto funcionamiento del mismo.

• El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España a implantar el Departamento de Jóvenes que manera que permita separar a los reclusos de menos de 21 años de edad del resto, con el objeto de favorecer su reinserción.

• Aceptar la solicitud de retorno al Centro Penitenciario Norte 11 de aquellos presos con arraigo social y familiar en Navarra.

Pamplona, a 14 de marzo de 2013

Los Parlamentarios Forales: Manu Ayerdi Olaizola y Patxi Leuza García

