En sesión celebrada el día 4 de marzo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre cómo y cuándo piensa el Gobierno llevar a la práctica las conversaciones para la incorporación de Navarra a la Eurorregión Cav-Aquitania como forma de ubicar a Navarra en la Europa Policéntrica que se impulsa desde las instituciones europeas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi Olaizola.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 5 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Manu Ayerdi Olaizola, Parlamentario Foral no adscrito, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento del Parlamento de Navarra, formula la siguiente pregunta oral, para su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

El recientemente celebrado Pleno monográfico sobre el empleo terminó con la aprobación, entre otras, de la siguiente propuesta de resolución planteada por los parlamentarios no adscritos:

• “Iniciar conversaciones para la incorporación de Navarra a la Eurorregión Cav-Aquitania como forma de ubicar a Navarra en la Europa Policéntrica que se impulsa desde las instituciones europeas”.

La pregunta es: ¿cómo y cuándo piensa el Gobierno llevar a la práctica la resolución citada aprobada por la mayoría del Parlamento?

Pamplona, a 28 de febrero de 2013

El Parlamentario Foral: Manu Ayerdi Olaizola

