En sesión celebrada el día 11 de marzo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la intención del Gobierno de Navarra de cumplir el contenido de la moción aprobada por el Pleno por la que se le insta a tomar determinadas iniciativas a fin de garantizar la viabilidad de la Fundación Auditorio de Barañáin, formulada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales.

Pamplona, 11 de marzo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Román Felones Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la comisión correspondiente.

Exposición de motivos

La Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales aprobó el pasado día 26 de febrero una moción en la que se instaba al Gobierno de Navarra a tomar determinadas iniciativas a fin de garantizar la viabilidad de la Fundación Auditorio de Barañáin. Dicha moción, que constaba de cuatro puntos, fue aprobada en su punto primero por mayoría y en los otros tres por unanimidad.

Dado el contenido de los mismos, interesa conocer

• ¿Tiene intención el Gobierno de Navarra de cumplir el contenido del punto 1 de la moción y, en consecuencia, reafirmar la condición de espacio escénico singular para el Auditorio de Barañáin y adaptar la planificación presupuestaria a dicha situación?

• ¿Por cuál de las dos opciones previstas –modificar las bases de las convocatorias en marcha o crear una nueva– se inclina el departamento?

• ¿Tiene intención el Gobierno de Navarra de impulsar un convenio plurianual entre el Auditorio de Barañáin y la Orquesta Sinfónica de Navarra?

• ¿Además del programa Escena, tiene intención el Gobierno de Navarra de incorporar actividades de otros programas emanados del propio departamento?

• ¿Ha realizado el Gobierno de Navarra alguna gestión conjunta con el Auditorio de Barañáin para recabar patrocinio privado?

Pamplona, a 7 de marzo de 2013

El Parlamentario Foral: Román Felones Morrás

