Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko martxoaren 11n egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Román Felones Morrás jaunak aurkeztutako galdera, jakitekoa Nafarroako Gobernuak asmorik ote duen iragan otsailaren 26an Tuterako eta Iruñeko klaustroei buruz onetsitako mozioa betetzeko.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Kulturako, Turismoko eta Erakunde Harremanetako Batzordean izapidetzea.

Iruñean, 2013ko martxoaren 11n

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Socialistas de Navarra parlamentu-taldeko foru parlamentari Román Felones Morrás jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko galdera aurkeztu du, kasuko batzordean ahoz erantzuteko.

Kultura, Turismo eta Erakundeekiko Harremanetarako Batzordeak Tuterako eta Iruñeko klaustroei buruzko mozio bat onetsi zuen otsailaren 26an. Mozioak lau puntu ditu. Lehendabiziko hiru puntuak aho batez onetsi ziren, eta laugarrena, gehiengoz.

Horien edukia ikusita, hauxe jakin nahi dut:

• Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik mozioaren lehen puntuan onetsitakoa betetzeko? Adieraz bedi Iruñeko klaustroko obrak zein datatan hasiko diren gutxi gorabehera.

• Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik mozioaren bigarren puntuan onetsitakoa betetzeko?

• Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik mozioaren hirugarren puntuan onetsitakoa betetzeko? Hasi al ditu Iruñeko eta Tuterako elizbarrutietako agintariekiko negoziazioak? Zer kolektibo ditu gogoan?

Iruñean, 2013ko martxoaren 5ean

Foru parlamentaria: Román Felones Morrás

