En sesión celebrada el día 3 de febrero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el estudio relativo a las consecuencias del copago de medicamentos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en  la Comisión de Salud.

Pamplona, 3 de febrero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, al amparo de lo establecido por el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta al Gobierno de Navarra, para su respuesta oral en la Comisión de Salud:

El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión celebrada el 9 de mayo de 2013, aprobó la moción 8-13/MOC-00043, presentada por Bildu y Aralar-NaBai.

El primer punto de la moción fue aprobado además por unanimidad, al aprobarse la enmienda presentada por UPN. El primer punto decía literalmente:

“1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar los estudios o encuestas oportunas para, en el plazo de tres meses, obtener los datos relativos al número de recetas que han quedado sin retirar desde la implantación del Real Decreto 16/2012, de 20 de abril, así como el porcentaje de usuarios que ha dejado de retirar esas recetas, señalando también el porcentaje concreto de pensionistas y personas con rentas más bajas”.

Posteriormente, el 17 de septiembre, pasados ya casi cuatro meses, la Consejera compareció para informar sobre las gestiones relativas al cumplimiento de la referida resolución. La Consejera nos dijo en aquel momento que todavía no se había cumplido, pero que estaban haciendo el análisis cualitativo, y que en tres meses podría estar concluido.

Pasados nueve meses desde la aprobación de la moción, y cuatro meses y medio desde la comparecencia de la señora Vera, queremos saber lo siguiente: 

¿En qué situación se encuentra el estudio relativo a las consecuencias del repago de medicamentos? 

Pamplona, 29 de enero de 2014

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

