En sesión celebrada el día 3 de febrero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la gestión en el Departamento de Salud y la confianza en su Consejera, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Régimen Foral.

Pamplona, 3 de febrero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Bakartxo Ruiz Jaso, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Bildu-Nafarroa, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral urgente para que sea respondida por la Presidenta del Gobierno de Navarra, doña Yolanda Barcina Angulo, en la Comisión de Régimen Foral que se celebrará el próximo miércoles 5 de febrero. Dado el carácter de urgencia de la misma, se solicita que esta pregunta sea incorporada al orden del día de la Mesa y Junta de Portavoces del próximo lunes 3 de febrero.

Ante el agravamiento, en los últimos días, de la crisis que está sufriendo el Departamento de Salud esta parlamentaria desea conocer:

• ¿Qué valoración hace de la gestión del Departamento de Salud? Tras las últimas crisis en dicho Departamento, ¿sigue manteniendo la confianza en la Consejera, Marta Vera?

En Iruñea, 31 de enero de 2014

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso

