Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2013ko abenduaren 9an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkezturiko jabeldura, Nafarroako Gobernuaren hezkuntza-politika orokorrari eta funtzionario-araubidearen arlokoari buruzkoa, erabaki judizial espresetan jaso gabe dauden izaera ideologikoko edo aurrekari pertsonalen arloko baldintzen ingurukoa.

2. Jabeldura hori Osoko Bilkuran izapidetzea.

3. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

Iruñean, 2013ko abenduaren 9an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

JABELDURAREN TESTUA

Aralar-Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, ondoko jabeldura urgentea aurkezten dio Nafarroako Gobernuko lehendakari Yolanda Barcina Angulo andreari.

Nafarroako Gobernuaren hezkuntza-politika orokorrari eta funtzionario-araubidearen arlokoari buruzko jabeldura, erabaki judizial espresetan jaso gabe dauden izaera ideologikoko edo aurrekari pertsonalen arloko baldintzak ezartzeari buruzkoa, hala irakaskuntzaren esparruan nola, oro har, funtzionarioen alorrean. 

Iruñean, 2013ko azaroaren 25ean

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

