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1. zuzenketa

ARALAR-NAFARROA BAI

parlamentu-taldeak aurkeztua

2. artikulua aldatzeko zuzenketa. 186. artikulua –Salbuespenak– aldatzen da. Honako testua izanen du: 

«2. artikulua. Nafarroako Toki Ogasunei buruzko martxoaren 10eko 2/1995 Foru Legearen 186. artikulua aldatzen da. Honako testua izanen du:

"186. artikulua. Salbuespenak.

1. Honakoak daude zerga honetatik salbuetsiak:

a) Etxebizitza zein herritan dagoen, beren zereginak handik kanpo bete behar dituzten funtzionario publikoen titulartasunpeko etxebizitzak; hori guztia, aplikatzen zaien legeriarekin bat.

b) Honako hauen titulartasunpeko etxebizitzak: ohiko bizilekua zein herritan daukaten, handik kanpo aldi baterako joan behar izan duten langileak, arrazoi tekniko, antolamenduko zein ekoizpenekoak direla eta, edo bestela enpresa-jarduketari buruzko kontratazioengatik alde egin behar izan dutenak, edo toki-mugikortasuna aplikatzen zaienak.

c) Administrazio Publikoaren esku jarri diren etxebizitzak (Nasuvinsa edo kasuan kasuko entitatearen esku), gizarte-alokairurako erabiltzeko.

2. Nolanahi ere, salbuespenak etxebizitza bakarra hartuko du"».

Zioak: Zerga hori kobratzeak ez du zentzurik, jabeak borondatea duenean etxebizitza gizarte-alokairuko etxebizitza gisa eskaintzeko.

2. zuzenketa

izquierda-ezkerra

parlamentu-taldeak aurkeztua
188. artikulua aldatzeko zuzenketa –proposamenaren 2. artikulua–. Honako testu hau izanen du Nafarroako Toki Ogasunei buruzko martxoaren 10eko 2/1995 Foru Legearen 188. artikuluko 2. idatz-zatia:

"2. Karga-tasak tarte hauen barrenean egon beharko du: % 0,10 eta % 0,50 artean, Etxebizitza Hutsen Erregistroan agertzen den lehenbiziko urtean; % 0,50  eta % 1 artean, Erregistroan agertzen den bigarren urtean; eta % 1 eta % 1,5 artean, Erregistroan agertzen den hirugarren urtean eta hurrengoetan. Karga-tasa bat bera izanen da udalerri osoan".

Zioak: Ziurtatzea Etxebizitza hutsen kopurua murrizteko hartzen diren zerga-neurriak eraginkorrak izanen direla.

