Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2014ko maiatzaren 19an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea Patxi Zabaleta Zabaleta jaunak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, jakitekoa Nafarroako Gobernuak asmorik ba al duen premiazko berrindustrializazioko eremuetan jarduketak sustatzeko, kontuan hartuta sektore horretako desindustrializazio eta atzerakada.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2014ko maiatzaren 19an

Lehendakaria: Alberto Catalán Higueras

GALDERAREN TESTUA

Aralar - Nafarroa Bai parlamentu-taldeko foru parlamentari Patxi Zabaleta Zabaletak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuarekin bat, gaurkotasun handiko galdera hau aurkeztu du, maiatzaren 22ko Osoko Bilkurarako, Nafarroako Gobernuko lehendakariorde eta Ekonomia, Ogasun, Industria eta Enpleguko kontseilari Goicoechea andreak ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Gobernuak ba al du asmorik premiazko berrindustrializazioko eremuetan jarduketak sustatzeko, kontuan hartuta sektore horretako desindustrializazio eta atzerakada, hainbat arrazoi batera egokitu izanagatik gertatu dena, esate baterako krisia bera, zaharkitzapena, deslokalizazioa, eta abar?

Nafarroako Gobernuak ez al du uste urgentziaz esku hartu beharra dagoela, eskualde bakoitzeko eragileekin batera (Sakana, Erribera, Baztan, Estellerria, eta abar), eta baldintza bereziak sartu behar direla berrindustrializazio horretarako?

Iruñean, 2014ko maiatzaren 19an

Foru parlamentaria: Patxi Zabaleta Zabaleta

