En sesión celebrada el día 16 de junio de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la elaboración del Plan Industrial, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Beltrán Villalba.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 16 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Doña Ana Beltrán Villalba, Parlamentaria Foral perteneciente al Grupo Popular en el Parlamento de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para su respuesta en Pleno por la vicepresidenta primera del Gobierno de Navarra.

Exposición de motivos

El Parlamento de Navarra aprobó el pasado mes de mayo, en sesión celebrada el día 22, una moción presentada por el Partido Popular mediante la que se instaba al Gobierno de Navarra a la elaboración de un plan económico industrial para el fomento de la actividad en dicho sector productivo.

En el debate de dicha moción, desde el grupo parlamentario de UPN se indicó que el Gobierno de Navarra ya estaba trabajando en impulsar y definir una nueva política industrial acorde con las previsiones económicas de los próximos años.

A tenor de la información disponible, se pregunta:

El Gobierno de Navarra afirmó que está trabajando en nuevas medidas de política industrial. ¿Qué modelo (plan, estrategia u otros), plazos de elaboración y presentación, criterios básicos y objetivos baraja el Gobierno de Navarra para la elaboración del Plan Industrial?

Pamplona, 10 de junio de 2014

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba

