En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 130 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de las enmiendas presentadas a la proposición de Ley Foral de modificación parcial de la Ley Foral 8/1998, de 1 de junio, del Transporte Regular de Viajeros en la Comarca de Pamplona-Iruñerria, publicada en el Boletín Oficial de la Cámara núm. 150 de 20 de diciembre de 2013.

Pamplona, 2 de abril de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Enmienda núm. 1

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Izquierda-Ezkerra

Enmienda de supresión del punto 2 del artículo 8.
Enmienda núm. 2

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Izquierda-Ezkerra

Enmienda de adición de una disposición transitoria con el siguiente texto:

“Disposición transitoria

En tanto no se apruebe un nuevo Plan de Transporte Urbano Comarcal que sustituya al actualmente vigente para el periodo 2011-2012, la Mancomunidad evaluará las necesidades presupuestarias derivadas de la actualización del plan de conformidad con las bases reflejadas en el mismo y con la aplicación de los contratos y compromisos vigentes, en el marco de las previsiones que configuren la realidad del ejercicio.

Si de dicha evaluación resultase que las aportaciones previstas en el Plan prorrogado fuesen menores a las precisas para equilibrar las necesidades presupuestarias calculadas por la Mancomunidad, la diferencia entre ambas deberá ser aportada en un 80% por la Administración de la Comunidad Foral y en un 20% por los municipios incluidos en el ámbito de aplicación de la presente ley foral, repartiéndose esta última parte entre los municipios en la misma proporción establecida para el último ejercicio del plan que se prorroga”.

Enmienda núm. 3

formulada por el 
Grupo Parlamentario 

Bildu-Nafarroa 

Enmienda de adición de una nueva disposición adicional única:

“Disposición adicional única.

En el plazo de tres meses desde la entrada en vigor de esta, ley la Mancomunidad de la Comarca de Pamplona-Iruñerria elaborará una propuesta de Bono Social cuya referencia sean las tablas RIS (Renta de Inclusión Social)”.

Motivación: La necesidad de movilidad de las personas es un derecho que debe estar al alcance de toda la ciudadanía independientemente de su situación económica.

Las consecuencias de la crisis con un notable incremento del paro junto con la precariedad laboral están abriendo una brecha social impensable hace escasos años. Esto está condicionando el acceso a infinidad de derechos a numerosas personas y familias que se ven privadas hasta de poder utilizar el transporte público.

Las políticas sociales aplicadas al transporte público deben tener en cuenta esta nueva situación. Y la mejor herramienta encaminada a paliar esta situación es implementar cambios en la política de bonos sociales.

Para ello proponemos un bono social que tenga como referencia las tablas RIS (Rentas de Inclusión Social). No hace falta recordar que estas tablas son la que establece el Gobierno de Navarra para marcar el punto de inflexión entre la inclusión y la exclusión social y son la herramienta base con la que los trabajadores sociales de la Comunidad Foral realizan su trabajo.

