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1. zuzenketa

IZQUIERDA-EZKERRA

parlamentu-taldeak aurkeztua

8. artikuluko 2. idatz-zatia kentzeko zuzenketa.

2. zuzenketa

IZQUIERDA-EZKERRA

parlamentu-taldeak aurkeztua

Xedapen iragankor bat gehitzeko zuzenketa. Hona testua:

“Xedapen iragankorra.

Eskualdeko hiri garraioaren plan berri bat onesten ez den bitartean, egun 2011-2012 eperako indarrean dagoena ordeztuko duena, Mankomunitateak ebaluatu eginen ditu plana eguneratzearen ondoriozko aurrekontu-beharrak; ebaluatze hori planean jasotako oinarriak erabiliz eginen da, eta indarrean diren kontratuekin eta konpromisoekin, ekitaldiaren errealitatea osatzen duten aurreikuspenen markoan.

Ebaluazioak erakutsiko balu ezen luzatutako planean aurreikusitako ekarpenak ez direla aski Mankomunitateak kalkulatutako aurrekontu-beharrei aurre egiteko, falta dena osatzeko ekarpenak honela eginen dira: % 80 Nafarroako Foru Komunitateko Administrazioak, eta % 20 foru lege honen aplikazio eremukoak diren udalerriek; luzatutako planeko azken ekitaldirako ezarritako proportzio berean banatuko dute udalerriek azken parte hori”.

3. zuzenketa

bildu-nafarroa

parlamentu-taldeak aurkeztua

Xedapen gehigarri bat gehitzeko zuzenketa.

“Xedapen gehigarri bakarra.

Lege honek indarra hartu eta hiru hilabeteko epean, Iruñerriko Mankomunitateak gizarte bonu bat ezartzeko proposamen bat eginen du; bonu horrek Gizarteratze-Errentaren taulak hartuko ditu erreferentzia”.

Zioak: Pertsonen mugikortasuna herritar guztien eskura behar duen eskubide bat da, pertsonen egoera ekonomikoa edozein dela ere.

Krisiaren ondorio, langabezia nabarmen handitu baita eta lanak ere prekarioak baitira, orain urte gutxi pentsaezina zen gizarte-arrakala bat ari da irekitzen. Hori eragina izaten ari da pertsona eta familia ugariren eskubideetan, zeinak garraio publikoa ere erabili ezinda uzten baitira.

Garraio publikoari aplikatutako gizarte-politikek kontuan izan behar dute egoera hori. Egoera hori arintzera bideratutako tresnarik hoberena da gizarte-bonuen politikak aldaketak sartzea.

Horretarako, gizarte-bonu bat proposatzen dugu Gizarteratze-Errenta erreferentzia hartuko duena. Ez dago gogoratu beharrik taula horiek Nafarroako Gobernuak ezartzen dituela, eta horiek adierazten dutela non dagoen gizarte bazterketaren muga, eta horiek direla Nafarroako Foru Komunitateko gizarte-langileek beren lanerako duten oinarrizko tresna.

