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Gobierno de Navarra
Departamento de Salud





La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª. Marisa de Simón Caballero, adscrita al Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, sobre “¿Qué previsiones tiene el Departamento de Salud, respecto al mantenimiento de la gestión pública de este servicio de limpieza? ¿Cuál será la situación de las trabajadoras y trabajadores actuales (funcionarios(as y contratados/as) en un futuro próximo?” (PES-00034), tiene el honor de remitirle la siguiente información:

En la actualidad, realizamos la limpieza con personal propio en una parte del CHN-A (pabellones A, B, F, H, L, N. Rx) y no tenemos previsto modificar la situación del servicio de limpieza.

La limpieza de los nuevos pabellones C y de Urgencias ya se adjudicó hace un año cuando se convocó el concurso del contrato actualmente en vigor. 

El resto del hospital CHN-A no sufre cambios y se seguirá limpiando con personal propio. Habrá adaptaciones en la plantilla conforme se produzcan los traslados. Por ejemplo las actuales urgencias quedarán temporalmente vacías y se prescindirá del personal que presta el servicio temporalmente. Está previsto que en esa zona se ubique el hospital de día de hematología, y cuando se trasladen se volverá a contratar personal para limpiar esa zona. Son los movimientos propios de la ocupación de los pabellones que tengan en cada momento, como se ha hecho hasta ahora.
Conforme todo esto se vaya produciendo, se irán finalizando contratos eventuales o se contratará nuevos trabajadores, dependiendo de la ocupación de los pabellones
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona  10 de febrero  de 2014

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín
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