En sesión celebrada el día 19 de mayo de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Gobierno de Navarra tiene la intención de promover actuaciones de zonas de urgente reindustrialización dada la desindustrialización y retroceso en el sector, formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 19 de mayo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Patxi Zabaleta Zabaleta, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Aralar- Nafarroa Bai, al amparo del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para el Pleno del día 22 de mayo, para que sea respondida por la Vicepresidenta del Gobierno y Consejera de Economía, Hacienda, Industria y Empleo, Sra. Goicoechea.

¿Tiene el Gobierno de Navarra la intención de promover actuaciones de zonas de urgente reindustrialización dada la desindustrialización y retroceso en este sector que se ha operado por un cúmulo de razones como la propia crisis, la obsolescencia, la deslocalización y otros?

¿No considera el Gobierno de Navarra necesaria la intervención urgente junto con los agentes de cada zona (Sakana, Ribera, Pirineo, Baztan, Tierra Estella, etc.), creando condiciones especiales para dicha reindustrialización?

Pamplona-Iruña, 19 de mayo de 2014

El Parlamentario Foral: Patxi Zabaleta Zabaleta

