
La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita presentada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Samuel Caro Sádaba, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre  “los vehículos de transporte sanitario contratados por el Gobierno de Navarra” (8-14-PES-00075) tiene el honor de remitirle la siguiente información:

¿Tiene previsto el Gobierno de Navarra realizar un plan de revisión del estado de uso de aquellas ambulancias .que en la actualidad prestan servicio en el  transporte · sanitario urgente y no urgente independiente de los años de uso de las mismas?

En el caso de las ambulancias que se sitúan en el margen superior de vida útil y  que ahora podrían ser objeto de prórroga ¿van a ser objeto de especial atención en cuanto a la calidad de uso de las mismas?

Los requisitos técnico-sanitarios de las ambulancias se describen en la siguiente normativa:  

· Real Decreto 836/2012, de 25 de mayo, por el que se establecen las características técnicas, el equipamiento sanitario y la dotación de personal de los vehículos de  transporte sanitario por carretera.

· Orden 1435/2013, de 23 de julio, del Ministerio de la Presidencia, por la que se desarrolla el Reglamento de la Ley de Ordenación de los Transportes Terrestres en materia de transporte sanitario por carretera
· Decreto Foral 8/2011, de 7 de febrero, por el que se regula el transporte sanitario por carretera de Navarra.
De acuerdo con esta normativa el Departamento de Salud emite las certificaciones técnico-sanitarias, que tienen un plazo de validez para vehículos nuevos de dos años. 

A partir del segundo año de antigüedad del vehículo, la certificación tiene una validez de un año. 

En cuanto a los vehículos que superan la vida útil es importante reseñar que el Departamento de Salud no autoriza la utilización de aquellos vehículos que superen los 10 años de vida útil establecidos en la normativa.

Consideramos que la renovación anual de la certificación para vehículos de más de dos años de antigüedad es suficiente para garantizar que las ambulancias realicen el servicio en condiciones adecuadas.

Por otra parte, la cláusula 25 de los pliegos de cláusulas administrativas que rigen los contratos celebrados entre el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea y las empresas adjudicatarias para la prestación del servicio de Transporte Sanitario urgente y no urgente señala que el órgano contratante, por medio del personal que considere oportuno, ejercerá el control de los trabajos comprendidos en la contrata, comprometiéndose el contratista a facilitar la práctica del control al personal encargado.

El Servicio de Prestaciones y Conciertos, de manera regular, solicita a las empresas adjudicatarias la remisión actualizada de todos los documentos obligatorios con los que debe contar cada uno de los vehículos destinados a prestar el servicio concertado: Tarjeta de Transporte, Certificación Técnico-Sanitaria, Seguro obligatorio y Certificación de Inspección Técnica de Vehículos, de esta forma se asegura que los todos los vehículos cumplen con las obligaciones administrativas y con los requisitos técnicos señalados por la legislación vigente.

Por todo ello, consideramos que el régimen de inspecciones establecido y ejecutado por el Departamento de Salud y por el Servicio Navarro de Salud – Osasunbidea es el adecuado, y que garantiza la calidad de los vehículos que prestan el servicio de transporte sanitario.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona  2 de mayo de 2014

La Consejera de Salud Marta Vera Janín
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