En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la “Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un plan de desarrollo económico-industrial”, aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 22 de mayo de 2014, cuyo texto se inserta a continuación:

“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a elaborar y remitir a la Cámara en un plazo de seis meses el Plan Económico e Industrial de Navarra, que incorporará medidas para la generación de empleo estable, seguro y de calidad. Asimismo incentivará la implantación de tejido empresarial especialmente en las comarcas que han sufrido mayor deslocalización y desaparición de empresas.

También establecerá incentivos a la inversión empresarial y al desarrollo de la investigación, desarrollo e innovación (I+D+i), identificará nuevos nichos de actividad y fomentará la modernización, productividad y estabilidad del tejido empresarial existente”.

Pamplona, 23 de mayo de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

