En sesión celebrada el día 23 de enero de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre el conocimiento del Gobierno sobre la situación actual del embalse de Yesa y los planes y las obras de recrecimiento y acciones emprendidas para garantizar su seguridad, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa de Simón Caballero.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 23 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Marisa de Simón Caballero, Parlamentaria de la APF Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad para que sea contestada por el Gobierno en el próximo Pleno, previsto para el día 26 de enero de 2017.

Las últimas noticias sobre el empeoramiento de la situación de la ladera derecha del embalse de Yesa son muy preocupantes, en la medida en que los movimientos del terreno puedan afectar a la estabilidad del embalse y a la seguridad de la población. 

¿Qué conocimiento tiene el Gobierno sobre la situación actual del embalse de Yesa y los planes y las obras del recrecimiento? ¿Qué acciones ha emprendido ante los organismos responsables del embalse de Yesa para garantizar su seguridad? 

Pamplona, a 23 enero de 2017 

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero 

