En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Bakartxo Ruiz Jaso sobre el protocolo general de colaboración entre Navarra y el País Vasco, en lo referente al ámbito de paz, convivencia y derechos humanos, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 148 de 12 de diciembre de 2016.

Pamplona, 3 de enero de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, en relación con la pregunta escrita formulada por la parlamentaria doña Bakartxo Ruiz Jaso, adscrita al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, sobre diversos temas de la Dirección de Paz, Convivencia y DDHH (9-16/PES-00415), tiene el honor de informarle lo siguiente:

1. En las reuniones mantenidas con la Secretaría General de Paz y Convivencia del Gobierno Vasco no se ha levantado acta, pero se ha informado de los temas tratados con sendas notas de prensa:

- Reunión celebrada en Pamplona el 20 de mayo de 2016. Asistentes: la consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, Ana Ollo, y el director general de Paz, Convivencia y Derechos Humanos, Álvaro Baraibar, por parte del Gobierno de Navarra y el secretario general para la Paz y Convivencia, Jonan Fernandez y la directora de Víctimas y Derechos Humanos, Monika Hernando, por parte del Gobierno Vasco.

Se adjunta a esta información la nota de prensa con los temas tratados. (Anexo I)

- Reunión celebrada en Vitoria-Gasteiz el 7 de septiembre de 2016. Asistentes: el director general de Paz, Convivencia y Derechos Humanos, Álvaro Baraibar; el director del Servicio de Memoria y Convivencia, Fernando Rey; y el jefe de la sección de Memoria Histórica, Josemi Gastón, por parte del Gobierno de Navarra, y el secretario general para la Paz y la Convivencia, Jonan Fernandez; la directora de Gogora, el Instituto de la Memoria, la Convivencia y los Derechos humanos, Aintzane Ezenarro, y Enrique Ulibarriarana, por parte del Gobierno Vasco.

Se adjunta a esta información la nota de prensa con los temas tratados. (Anexo II)

La sintonía en los temas abordados es muy alta.

2. Sobre las iniciativas llevadas a cabo en lo relativo a víctimas provocadas por funcionarios públicos y grupos de extrema derecha (Ley Foral 16/2015):

- La Dirección General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos ha puesto en marcha un Programa de atención personalizada a víctimas de violencia de motivación política, en el marco del cual hemos atendido a familiares de un total de 21 víctimas mortales.

- La Dirección General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos ha mantenido 3 reuniones con un grupo de familiares de víctimas mortales para abordar cuestiones generales, conocer sus preocupaciones y necesidades, transmitir el trabajo que se está llevando a cabo y la forma de abordarlo.

- La Dirección General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos ha mantenido en torno a 40 reuniones individuales con personas que han querido transmitirnos su testimonio y que han querido compartir con nosotros la situación que atraviesan.

- La Dirección General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos ha iniciado la creación de un fondo documental o “archivo”, al que iremos sumando toda la documentación que las familias nos aporten y que podamos obtener por nuestros medios.

- El Gobierno (con presencia de la Presidenta, la Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, el Director General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos y otros representantes) ha acudido a los actos de reconocimiento de, por ejemplo, Mikel Zabalza, Ángel Berrueta, Germán Rodríguez y José Luis Cano.

3. Sobre los planes concretos de aquí al final de la legislatura.

Desde la Dirección General de Paz, Convivencia y Derechos Humanos se ha puesto en marcha sendos Programas de atención personalizada a las víctimas del terrorismo y a las víctimas de la violencia de motivación política. Tal y como se explica en el documento que recoge dichos Programas (Anexo III versión Euskera y Anexo IV versión Castellano), hemos calendarizado la atención a las familias y a las víctimas de violencia de motivación política teniendo en cuenta las características de la vulneración de Derechos Humanos sufrida. 

Teniendo en cuenta esta programación, teniendo presente que la realidad puede cambiar dependiendo de la decisión del Tribunal Constitucional o del Gobierno de España sobre el recurso presentado a la Ley Foral 16/2015, y teniendo en cuenta que se trata de políticas que por primera vez se implementan desde un Gobierno de Navarra, las actuaciones previstas son las siguientes:

Actuaciones permanentes:

- profundizar en la atención personalizada a los familiares de víctimas mortales.

- desarrollar el archivo de documentación sobre víctimas mortales.

- mantener un contacto fluido y una comunicación constante con los familiares de las víctimas mortales.

- continuar con las políticas de memoria y víctimas ya iniciadas.

Año 2017:

- extender la atención personalizada a las personas que resultaron heridas en contextos de violencia de motivación política (enero 2017-).

- incorporar al archivo de documentación de víctimas los casos de personas heridas (enero 2017-).

- organizar un acto de reconocimiento y reparación con la participación del Parlamento de Navarra y de las Entidades Locales a las víctimas de violencia de motivación política, tal y como recoge la Ley Foral 16/2015 (febrero 2017).

Año 2018

- extender la atención a las personas que sufrieron torturas.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona-Iruñea, 3 de enero de 2017

La Consejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales: Ana Ollo Hualde

(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios Forales en Gestión Parlamentaria Ágora.)

