Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Bakartxo Ruiz Jaso andreak egindako galderaren erantzuna, Foru Diputazioak emana, Euskal Autonomia Erkidegoaren eta Nafarroako Foru Erkidegoaren arteko Lankidetza Protokoloari buruzkoa. Galdera argitaratu zen 2016ko abenduaren 12ko 148. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean.

Iruñean, 2017ko urtarrilaren 3an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

ERANTZUNA

EH Bildu Nafarroa parlamentu-taldeari atxikitako foru parlamentari Bakartxo Ruiz Jaso andreak idatziz erantzuteko galdera egin du Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritzarekin lotutako zenbait gairi buruz (9-16/PES-00415). Hauxe da horri buruz Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilariak ematen dion informazioa:

1. Eusko Jaurlaritzaren Bake eta Elkarbizitzarako Idazkaritza Nagusiarekin izandako bileretan, ez dugu aktarik egin, baina prentsa-ohar banarekin informatu dugu aztertutako gaiei buruz:

– 2016ko maiatzaren 20an Iruñean egindako bilera. Bertaratutakoak: Nafarroako Gobernuaren izenean Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilari Ana Ollo eta Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen zuzendari nagusi Álvaro Baraibar; eta Eusko Jaurlaritzaren izenean, Bake eta Elkarbizitzako idazkari nagusi Jonan Fernandez eta Biktimen eta Giza Eskubideen zuzendari Monika Hernando.

Informazio honi aztertutako gaiak jasotzen duen prentsa-oharra gehitu diogu. (I. eranskina)

– 2016ko irailaren 7an Gasteizen egindako bilera. Bertaratutakoak: Nafarroako Gobernuaren izenean, Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen zuzendari nagusi Álvaro Baraibar; Memoria eta Bizikidetza Zerbitzuko zuzendari Fernando Rey, eta Memoria Historikoaren atalburu Josemi Gastón. Eusko Jaurlaritzaren izenean, Bake eta Elkarbizitzako idazkari nagusi Jonan Fernandez; Memoriaren, “Gogora” Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Institutuko zuzendari Aintzane Ezenarro, eta Enrique Ulibarriarana.

Informazio honi aztertutako gaiak jasotzen duen prentsa-oharra gehitu diogu. (II. Eranskina)

Aztertutako lanetan izan den sintonia oso altua da.

2. Funtzionario publikoek eta eskuin muturreko taldeek eragindako biktimak direla-eta (16/2015 Foru Legea) aurrera eraman diren ekimenei dagokienez:

– Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritza Nagusiak motibazio politiko indarkeriaren biktimentzako arreta pertsonalizatuko programa bat jarri du abian, eta haren esparruan 21 hildakoren senideak artatu ditugu.

– Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritza Nagusiak 3 bilera izan ditu hildakoen senideen talde batekin, zenbait gai orokor lantzeko, haien kezka eta beharrak ezagutzeko eta egiten ari den lanaren eta hari ekiteko moduaren berri emateko.

– Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritza Nagusiak banakako 40 bilera izan ditu haren testigantza helarazi nahi izan diguten pertsonekin, gurekin partekatu nahi izan baitute bizi duten egoera.

– Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritza Nagusia hasia da agiri-funts edo “artxibo” bat sortzen, eta hari gehituko dizkiogu familiek helarazten diguten dokumentazio guztia eta guk gure aldetik lor dezakeguna.

– Gobernua (lehendakaria, Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilaria, Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen zuzendari nagusia eta beste ordezkari batzuk bertan zirela) aitortza-ekitaldi batzuetara joan da. Besteak beste, honako hauek direla eta: Mikel Zabalza, Ángel Berrueta, Germán Rodríguez eta José Luis Cano.

3. Legegintzaldiaren amaierara bitarte dauzkan planei dagokienez.

Bakearen, Bizikidetzaren eta Giza Eskubideen Zuzendaritza Nagusiak terrorismoaren biktimentzako motibazio politikoko indarkeriaren biktimentzako arreta pertsonalizatuko programa bana jarri du abian. Programa horiek biltzen dituen agirian azaltzen den bezala (III. eranskinean euskarazko bertsioa dago eta IV. eranskinean gaztelaniazkoa),

motibazio politikoko indarkeriaren biktimen familiei eta biktimei beraiei arreta emateko egutegi bat egin dugu, pairatutako giza eskubideen urraketaren ezaugarriak kontuan hartuta.

Programazio hau kontuan hartuta, eta gogoan edukita errealitatea alda daitekeela Konstituzio Auzitegiak edo Espainiako Gobernuak 16/2015 Foru Legearen aurka aurkeztutako errekurtsoaren harira hartzen duten erabakiaren arabera, eta kontuan edukita Nafarroako Gobernuak lehenengo aldiz ezartzen dituen politikak direla, honako hauek dira aurreikusi diren jarduketak:

Lehentasunezko jarduketak:

– ‑hildakoen senideei eman beharreko arreta pertsonalizatuan sakontzea.

– ‑hildakoei buruzko agirien artxibo bat garatzea.

– ‑harreman arina eta etengabeko komunikazioa izatea hildakoen senideekin.

– ‑memoria eta biktimak direla-eta hasitako politikekin jarraitzea.

2017. urtea:

– ‑arreta pertsonalizatua zabaltzea motibazio politikoko indarkeriako testuinguruetan zauriturik gertatu ziren pertsonentzat ere zabaltzea (2017ko urtarrila).

– ‑biktimei buruzko agirien artxiboari zauritutako pertsonen kasuak gehitzea (2017ko urtarrila).

– ‑errekonozimendua eta ordaina emateko ekitaldi bat antolatzea, Nafarroako Parlamentuaren eta toki entitateen parte hartzearekin, motibazio politikoko indarkeriaren biktimentzat, 16/2015 Foru Legeak jasotzen duen bezala (2017ko otsaila).

2018. urtea:

– ‑arreta zabaltzea torturak pairatu zituzten pertsonentzat.

Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikuluan ezarritakoa betez.

Iruñean, 2017ko urtarrilaren 3an

Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetarako kontseilaria: Ana Ollo Hualde

(Oharra: Aipatu eranskina foru parlamentarien eskura dago Parlamentuaren kudeaketarako Agora sisteman.)

