En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maribel García Malo sobre el número de personas con derecho a prestación desde el 1 de julio de 2015 pendientes de recibirla, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 109 de 22 de septiembre de 2016.

Pamplona, 7 de noviembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

El Consejero de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta formulada por la parlamentaria doña Maribel García Malo, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, sobre el número de personas con derecho a prestación desde el 1 de julio de 2015 pendientes de recibirla (9-16/PES-00308), tiene el honor de informarle lo siguiente:

A fecha 3 de noviembre de 2016, el número de personas valoradas con derecho a prestación desde el 1 de julio de 2015, pendientes de recibirla, es de 2.861 personas. De ellas, 2.261 están pendientes de valoración del PIA y 600 pendientes de adjudicar la prestación. Además, 318 están pendientes de documentación que deben aportar las personas interesadas.

De todas ellas, 2.864, llevan más de 6 meses desde que presentaron la solicitud de valoración.

Y de éstas, el plazo medio de espera es de 11,2 meses.

Hay que señalar que a las personas que han solicitado la valoración de la dependencia desde el 1 de julio de 2015 (7.731 desde el 1-7-15 hasta el 31-8-16), hay que sumar como personas con derecho a prestación aquellas que, habiendo sido valoradas con anterioridad al 1 de julio como dependientes moderados, adquirieron el derecho a la prestación en esa fecha (siguiendo el calendario establecido por la Ley 39/2006 de promoción de la autonomía personal y atención a las personas en situación de dependencia), lo que implicaba su inclusión en el sistema, cifra que ascendía a 3.686 personas más. 

Cabe señalar que pese a que era conocida la fecha del 1 de julio de 2015 de adquisición del derecho por parte de las personas con dependencia moderada, cuando toma posesión el nuevo gobierno se encuentra con las tres órdenes forales que lo regulan en Navarra sin aprobar. Con la llegada del nuevo gobierno, se aprueban finalmente las tres órdenes forales que se publican en el BON en los meses de septiembre y octubre de 2015.

Igualmente, y pese a la previsión de que en torno a 3.000 nuevas personas con dependencia moderada entrarían en el sistema de ayudas, además de las 3.686 ya valoradas con dependencia moderada pero pendientes de valoración del PIA y adjudicación de la prestación, el personal de atención no obtuvo ningún refuerzo.

Este incremento de demanda que debía haber sido previsto, junto al retraso en la preparación de las órdenes forales que reconocen y regulan el derecho de las personas con dependencia moderada al acceso a las prestaciones, ha generado una lista de espera importante que estamos en vías de resolver.

Hasta el 31 de diciembre de 2015 sólo se disponía de dos personas realizando las valoraciones económicas (subcontratadas). A partir de enero de 2016, se incorporan al equipo tres economistas del departamento y a lo largo del primer semestre de este año se han ido sumando de forma paulatina otras dos personas para realizar las valoraciones económicas, punto clave en la generación de los retrasos. Con esta dimensión, cinco técnicos, podemos atender el flujo de valoraciones periódico. Para resolver la lista de espera, se van a contratar otros tres técnicos durante un periodo de 6 meses, con el objetivo de resolverla a finales de marzo.

Es preciso señalar que, desde el 1 de enero de 2016, se han resuelto 5.130 expedientes, en un plazo medio de 9,75 meses. En la tabla adjunta, se muestra la evolución de los PIA resueltos desde 2009 y el incremento importante del número de expedientes en el año 2015.

Año
Total

2009
1.400

2010
3.495

2011
4.919

2012
3.841

2013
2.489

2014
3.424

2015
5.083

2016
5.130

Tabla 1. Resoluciones de PIA anuales

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 7 de noviembre de 2016.

El Consejero de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro

