

El Consejero de Desarrollo Económico que suscribe, en respuesta a la pregunta formulada por D. Alberto Catalán Higueras, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, (9-16/PES-00403), relativa a la necesidad de garantizar agua para uso industrial en la Ribera de Navarra, tiene el honor de informar lo siguiente:
“-¿Ha recibido el Departamento de Desarrollo Económico alguna información o petición por parte de Empresas, Entidades Locales, Asociaciones o colectivos empresariales sobre la necesidad de garantizar agua para uso industrial en la Ribera de Navarra?”
Sí. El Departamento de Desarrollo Económico ha tenido conocimiento de dos empresas que prevén un incremento de demanda de agua en los próximos años por modificación sustancial de la instalación y/o por modificación sustancial de actividad clasificada. En ambos casos, las empresas están tramitando ya sus respectivos expedientes y autorizaciones ambientales por la vía administrativa establecida.
En caso afirmativo, especifíquese:

“-¿Va a mantener algún encuentro con esos colectivos para analizar la cuestión?”
La información referida en la contestación a la anterior pregunta ha sido transmitida al Consejero de Desarrollo Económico en el marco de los encuentros y reuniones que se vienen celebrando con empresas.
“-¿Hay algún proyecto industrial pendiente de contar con abastecimiento de agua suficiente para establecerse en la Ribera de Navarra?”

No. El Departamento de Desarrollo Económico no tiene constancia de ningún proyecto industrial pendiente de contar con abastecimiento de agua suficiente para establecerse en la Ribera de Navarra

Sí es cierto que hay una empresa del sector agrícola y ganadero que está barajando la Ribera de Navarra como posible opción para su implantación. En este sentido, Sodena (Sociedad de Desarrollo de Navarra, S.L.) ha trabajado y trabaja en apoyo de la implantación de esta empresa del sector agrícola y ganadero, con unas necesidades de 2.200.000 m3 al año de agua, ofreciendo para ello tres posibles ubicaciones en la zona de la Ribera de Navarra, que cumplen con los requisitos de agua necesarios y exigidos por la empresa.

Por razones logísticas y estratégicas hacia Madrid, los promotores están evaluando y considerando también su ubicación en comunidades autónomas limítrofes a Navarra.
“-¿Hay algún desarrollo urbanístico pendiente de ser ejecutado que haya garantizado el abastecimiento humano o industrial con el Canal de Navarra?”
No. No consta en el Departamento de Desarrollo Económico la existencia de ningún desarrollo urbanístico pendiente de ejecución que haya garantizado el abastecimiento humano o industrial con el Canal de Navarra.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 29 de diciembre de 2016

El Consejero de Desarrollo Económico: Manuel Ayerdi Olaizola
