30 de diciembre

En relación con la pregunta escrita 9-16/PES-00410, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
Sobre la cuestión planteada, en la que se solicita información acerca de los problemas de transporte que este curso están afectando al transporte al IES Benjamín de Tudela desde distintas localidades de la Ribera, cabe decir que el pasado jueves día 24 de noviembre se produjo un retraso de 12 minutos en el traslado de alumnos del modelo bilingüe desde el IES Valle del Ebro hasta el IES Benjamín de Tudela por parte del autobús gestionado por la empresa Arasa, debido a un “fallo humano”, como así reconoció la propia empresa en una notificación al Departamento de Educación. Esto provocó que algunos alumnos decidieran esperar al autobús que finalmente haría la ruta y otros decidieran acudir caminando hasta el IES Benjamín de Tudela.
El IES Benjamín de Tudela ha reconocido que desde la fecha no ha habido ningún incidente en la ruta de referencia.
De cualquier modo se ha coordinado entre los centros, el propio Departamento de Educación y las empresas de transporte, un protocolo para casos similares en los que el retraso de cualquier autobús pueda ser solventado con las mejores garantías para que el alumnado pueda llegar puntual al IES Benjamín de Tudela.
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