Contestación de la 
Consejera de Cultura, Deporte y Juventud
La Consejera de Cultura, Deporte y Juventud, en relación a la pregunta escrita formulada por el parlamentario foral Ilmo. Sr. D. David Anaut Peña, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario “EH Bildu Nafarroa”, relativa a la Resolución 384/2016, de 12 de diciembre, del Director General de Cultura-Institución Príncipe de Viana, por la que se autorizó la realización de una intervención arqueológica de urgencia con motivo del proyecto “Labores de aumento de capacidad (repotenciación) de la línea eléctrica a 220 kV Itxaso-Orkoien 2” (9-17/PES-00017) , tiene el honor de informar a V.E. lo siguiente:
Respecto a su pregunta escrita, puedo trasladarle la respuesta en lo que corresponde al Departamento de Cultura, Deporte y Juventud, y más concretamente a la Sección de Arqueología:
La Dirección General de Cultura-Institución Príncipe de Viana autorizó la realización de dicha intervención arqueológica de urgencia, en función de lo dispuesto por los artículos 59.3 relativo a la aplicación de medidas cautelares en la ejecución de obras y 58.3 de autorización de intervenciones arqueológicas de la Ley Foral 14/2005, del Patrimonio Cultural. 
El pasado 13 de enero se recibió en la Sección de Registro, Bienes Muebles y Arqueología el “Informe de impacto sobre el Patrimonio Cultural de las labores de aumento de capacidad (repotenciación) de la línea eléctrica a 220 kv Itxaso-Orkoien 2”, redactado por GAEMArqueólogos. 
Por otra parte, cabe señalar que la tramitación administrativa de este expediente no corresponde al Departamento de Cultura, Deporte y Juventud, por lo que no se puede ofrecer la información que se requiere sobre el estado del proyecto, tipo de procedimiento y fechas. 
Asimismo, los servicios técnicos de Arqueología informarán sobre las afecciones del proyecto al Patrimonio Arqueológico en el contexto de la tramitación del mismo, en cumplimiento de lo determinado por el art. 32, relativo a los instrumentos de ordenación territorial y planeamiento urbanístico de la Ley Foral 14/2005, del Patrimonio Cultural de Navarra.
Es lo que puedo informar, en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 13 de febrero de 2017
La Consejera de Cultura, Deporte y Juventud: Ana Herrera Isasi
Contestación de la 
Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Dabid Anaut Peña, adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, referida “por medio de la Resolución 384/2016, de 12 de diciembre, del Director General de Cultura-Institución Príncipe de Viana, se ha autorizado la intervención arqueológica urgente, referida al proyecto “Labores de aumento de capacidad (repotenciación) de la línea eléctrica 220 kV Itxaso-Orcoyen 2”. El proyecto, promovido por Red Eléctrica Española, va a suponer el aumento de 31 de los 138 soportes que componen dicha línea. Los soportes están situados en Altsasu/Asasu, Urdiain, Iturmendi, Bakaiku, Etxarri-Aranatz, Arbizu, Arakil, Berrioplano y Orkoien. La resolución establece que el proyecto requiere de la evaluación de impacto ambiental (“evolución”, según el texto original), de la que formará parte el estudio sobre el patrimonio arqueológico (9-17-/PES-00017), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:
Pregunta:

Con respecto del procedimiento administrativo del mencionado proyecto (“Labores de aumento de capacidad (repotenciación) de la línea eléctrica a 200 kV Itxaso-Orkoien 2”), ¿cuál es el estado actual del proyecto y cuáles los pasos que restan? 
Respuesta: Dadas las características del proyecto, está sometido a evaluación de impacto ambiental simplificada de acuerdo a lo previsto en el artículo 7.2. de la Ley 21/2013 de Evaluación Ambiental, de 9 de diciembre. Por este motivo el promotor Red Eléctrica de España, S.A. ha presentado en el Ministerio de Energía, Turismo y Agenda Electrónica, donde debe obtener la autorización del proyecto, la solicitud de inicio de la evaluación de impacto ambiental simplificada. Este último, ha remitido la documentación al órgano ambiental de la Administración del Estado, la Subdirección General de Evaluación Ambiental del Ministerio de Agricultura y Pesca, Alimentación y Medio Ambiente (MAPAMA), para que inicie la tramitación ambiental.
Pregunta:

Con respecto del impacto ambiental del proyecto, ¿Cuál es, en concreto, el procedimiento administrativo que se va a seguir? ¿Cuál es la previsión del Gobierno de Navarra con respecto de las fechas de inicio y fin del mencionado estudio?
Respuesta: Desde esta Subdirección del MAPAMA se ha remitido a la Dirección General de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio del Gobierno de Navarra el expediente con fecha de recepción 7 de febrero de 2017, dentro del trámite de Consulta a las Administraciones afectadas sobre decisión de sometimiento a evaluación de impacto ambiental.
A partir de esta fecha esta Dirección General dispone de un plazo de 30 días hábiles para responder sobre si el proyecto puede causar impactos ambientales significativos, teniendo en cuenta las medidas preventivas y correctoras que el promotor ha previsto en su documento ambiental disponible en la página web del MAPAMA.
Una vez realizada el estudio técnico de la documentación de acuerdo con lo previsto en el artículo 46 de la Ley de Evaluación Ambiental, se enviará al MAPAMA un informe sobre los posibles impactos significativos del proyecto. Finalmente, será el MAPAMA quién determine en el informe de impacto ambiental si el proyecto debe someterse a una evaluación de impacto ambiental ordinaria o puede llevarse a cabo aplicando todas las medidas correctoras previstas por el promotor en la documentación ya presentada sin generar impactos ambientales significativos.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 13 de enero de 2017
La Consejera de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local: Isabel Elizalde Arretxea
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