En sesión celebrada el día 15 de mayo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las acciones que está realizando el Gobierno de Navarra para evitar el despido de 100 trabajadores y trabajadoras de Kayaba, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de mayo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmendia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno la siguiente pregunta oral.

La multinacional japonesa Kayaba (Kyb Steering Spain -KSS-) dispone de una planta en Orkoien. Recientemente ha anunciado el despido de, aproximadamente, cien personas de su planta navarra, a pesar de que, como señalan sus trabajadores, ya se ha hecho un enorme esfuerzo de contención. 

¿Qué acciones está realizando el Gobierno de Navarra para evitar el despido de estos trabajadores y trabajadoras de Kayaba? 

Pamplona, 11 de mayo de 2017 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garmendia

