En sesión celebrada el día 15 de mayo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre los proyectos de obras de los tramos del AVE Villafranca-Peralta y Peralta-Olite, formulada por el Ilmo. Sr. D. Adolfo Araiz Flamarique.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 15 de mayo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Adolfo Araiz Flamarique, Portavoz del Grupo Parlamentario E.H. Bildu Nafarroa, ante la Mesa de la Cámara, presenta para su tramitación en el Pleno de control a celebrar el próximo día 18 de mayo de 2017 la siguiente pregunta de máxima actualidad dirigida al Gobierno: 

A lo largo de esta semana se han publicado diversas noticias en relación con el tren de alta velocidad en Navarra tras la conferencia que el Ministro de Fomento dio el pasado miércoles en Iruñea/Pamplona. 

A la vista de las mismas se formula la siguiente pregunta de máxima actualidad:

¿Es intención el Gobierno de Navarra la de finalizar los proyectos de obras de los tramos Villafranca-Peralta y Peralta-Olite tal como le ha sido requerido por el Ministro para que los mismos sean aprobados por ADIF? ¿Para cuándo tiene previsto el Gobierno finalizar los citados proyectos? 

¿Quién procedería a la licitación de dichos tramos teniendo en cuenta que en los vigentes Presupuestos de Navarra no existe crédito presupuestario para ello? 

En Iruña a 15 de mayo de 2017

El Parlamentario Foral: Adolfo Araiz Flamarique

