En sesión celebrada el día 5 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el Parlamento de Navarra acuerda la creación de una Mesa de Trabajo Navarra que cuente con la comunidad educativa, Grupos Parlamentarios y Gobierno de Navarra para la elaboración de una Ley de Protección del Profesorado, presentada por la A.P.F. del Partido Popular de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Doña Ana Beltrán Villalba, Portavoz parlamentaria de la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido, Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para la creación de una Mesa de Trabajo para la elaboración de una Ley de Protección del Profesorado 

Representantes de los sindicatos de profesores han advertido en numerosas ocasiones, también en el Parlamento, de que los docentes están “desprotegidos” ante las agresiones que sufren en los centros educativos navarros y han denunciado que se tiende a “minimizar” este problema. 

En el primer trimestre de 2017, Navarra contabilizaba 89 agresiones a profesores, 50 más que en 2016, y aún resta el último trimestre de curso escolar por registrar. 

Todos los grupos parlamentarios hemos coincidido en la necesidad de proteger al profesorado de estas agresiones, y los propios sindicatos han incidido en la necesidad de elaborar una Ley de Protección del Profesorado que realmente establezca medidas preventivas por un lado, para evitar que las agresiones se sigan produciendo, y de actuación después, en el caso de que se produzcan. 

Una ley que proteja de verdad a los profesores, que sepan cómo actuar ante una agresión y que no deje al albur de diversas circunstancias (direcciones de los centros, desconocimiento de los protocolos, miedo a la denuncia...) el atajar este grave problema.

Por todo ello, se propone la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra acuerda la creación de una Mesa de Trabajo Navarra que cuente con la participación de la comunidad educativa (padres, profesores, sindicatos, equipos directivos, representantes del alumnado), grupos parlamentarios y Gobierno de Navarra, con el objetivo de elaborar una Ley de Protección del Profesorado que recoja medidas efectivas para atajar las agresiones a los docentes. 

Pamplona, 29 de mayo de 2017 

La Portavoz: Ana Beltrán Villalba  

