En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. Guzmán Miguel Garmendia Pérez sobre el futuro de la Red Tetra en Navarra en cuanto al mantenimiento y uso, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 57 de 7 de abril de 2017.

Pamplona, 27 de abril de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

La Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia, en relación con la pregunta escrita formulada por el Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra Ilmo. Sr. Guzmán Miguel Garmendia Pérez (9-17/PES-00113) informa:

Adjunto Informe del Director General de Informática, Telecomunicaciones e Innovación Pública de 26 de abril de 2017, en el que se da respuesta a lo solicitado en su pregunta referenciada.

Es cuanto tengo el honor de trasladarle en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona/lruña, 27 de abril de 2017

La Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia: M.ª José Beaumont Aristu

El Gobierno de Navarra, a través de la Dirección General de Informática, Telecomunicaciones e Innovación Pública, dispone de una red de emergencias (red Tetra) para prestar servicio a las unidades de las administración que requieren de dicha red para poder desarrollar sus funciones: Agencia Navarra de Emergencias (ANE), Bomberos, Policía, Ambulancias, etc. 

El servicio que se contrata consiste en el equipamiento necesario para montar dicha red (41 estaciones base repartidas a lo largo de la geografía navarra) y el mantenimiento de las mismas bajo una condiciones muy severas en tiempos de respuesta ante averías y calidad del servicio prestado. 

Este servicio no es gestionado por la empresa pública Nasertic y fue directamente licitado por la Dirección General de Informática, Telecomunicaciones e Innovación Pública para el periodo 2014-2019. El adjudicatario del mismo es "Tradia Telecom S.A." y el coste anual del mismo es 611.487,5 euros (IVA excluido). Todos los datos relativos a la licitación, características técnicas del contrato y coste del mismo se encuentran disponibles en el portal de contratación de Gobierno de Navarra: 

https://hacienda.navarra.es/sicpportaI/mtoAnunciosModalidad.aspx?Cod=13091313243 71B5894A7 

Cuando la finalización del contrato esté próxima, la Dirección General de Informática, Telecomunicaciones e Innovación Pública abrirá el correspondiente proyecto para determinar cuál es la solución más adecuada para dotarse de un servicio de comunicaciones de emergencias. Dicho proyecto, como todos los que realiza esta Dirección General, consistirá en analizar las soluciones técnicas disponibles en el mercado, las prestaciones de las mismas, sus condiciones de seguridad, el coste, etc., y en base a dicho estudio se confeccionará el correspondiente pliego técnico que determinará la mejor forma de contratar el servicio.

Pamplona, 26 de abril de 2017

El Director General de Informática, Telecomunicaciones e Innovación Pública: Miguel Sagüés García

