En sesión celebrada el día 5 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha diversas medidas dirigidas a fomentar la 'parentalidad positiva', presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 5 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Dña. Ana Beltrán Villalba, parlamentaria perteneciente a la Agrupación de Parlamentarios Forales del Partido Popular de Navarra, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta para su debate en Pleno la siguiente moción para poner en marcha diversas medidas dirigidas a fomentar la “parentalidad positiva”. 

Los cambios que se han producido en la sociedad en los últimos años han provocado también un cambio en las familias, modificando las estructuras y los patrones tradicionales de convivencia familiar, y las relaciones padres e hijos. Conscientes del estrecho lazo que une el funcionamiento de la sociedad y el funcionamiento de las familias como institución social imprescindible, por su función socializadora y educativa, los consejos de ministros de los Estados Miembros de la Unión Europea emitieron la recomendación de potenciar la “parentalidad positiva”. 

Esta es definida como “el conjunto de conductas parentales que procuran el bienestar de los niños y su desarrollo integral desde el cuidado, afecto, protección, enriquecimiento y seguridad personal, de no violencia, que proporciona el reconocimiento personal, pautas educativas, e incluye el establecimiento de límites para promover su completo desarrollo, el sentimiento de control de su propia vida y puedan alcanzar los mejores logros tanto en el ámbito familiar como académico, con los amigos y el entorno social comunitario”. 

En diversas encuestas realizadas en los últimos años, casi la mitad de los padres y madres reconocen que les cuesta entender el comportamiento de sus hijos, y que tienen problemas para comunicarse con ellos, sobre todo con los adolescentes. 

Afirman también que no tienen la información necesaria para saber cómo actuar para facilitar los procesos de comunicación y convivencia en la familia. 

Todo ello pone de manifiesto la necesidad de promover el asesoramiento educativo de las familias a través del establecimiento de unas pautas de trabajo con los padres y madres para potenciar las estrategias de comunicación y para informarles sobre cómo resolver conflictos familiares. 

Por todo ello, se presenta la siguiente propuesta de resolución: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha diversas medidas dirigidas a fomentar la “parentalidad positiva”, como:

– Promover los derechos de los niños y el ejercicio positivo de la parentalidad mediante la elaboración y difusión de guías de recomendaciones dirigidas a padres y madres, para adquirir mayor conciencia de  su responsabilidad parental. 

– Fortalecer el respeto a los progenitores en los hogares familiares. 

– Informar a los progenitores y responsables legales del menor de los servicios y recursos de apoyo. 

– Elaborar guías de información y orientación dirigidas especialmente a los padres con hijos conflictivos o a aquellos con problemas de alcohol o drogas. 

– Establecer programas de orientación educativa de padres y madres en los centros educativos. 

Pamplona, 29 de mayo de 2017 

La Parlamentaria Foral: Ana Beltrán Villalba 

