En sesión celebrada el día 12 de junio de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la controversia jurídica sobre la titularidad de terrenos comunales enclavados en la futura zona regable del Canal de Navarra en la Ribera, formulada por el Ilmo. Sr. D. Unai Hualde Iglesias.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de junio de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
TEXTO DE LA PREGUNTA

D. Unai Hualde Iglesias, Parlamentario Foral perteneciente al Grupo Parlamentario de Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para su respuesta en el próximo Pleno dirigida al Gobierno de Navarra. 

Ante las noticias aparecidas en prensa este fin de semana sobre la controversia jurídica que pesa sobre la titularidad de terrenos comunales enclavados en la futura zona regable del Canal de Navarra en la Ribera y que afectan principalmente a las localidades de Cintruénigo, Murchante, Cascante y Corella, este parlamentario foral desea conocer: 

¿Ha surgido ahora esta controversia? Si no es así, ¿desde cuándo era el Gobierno de Navarra consciente de esta situación y qué pasos se han dado desde entonces para solventarla? 

Iruña-Pamplona, a 12 de junio de 2017

El Parlamentario Foral: Unai Hualde Iglesias  

