Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2017ko irailaren 18an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:

1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, NUPeko graduko ikasketen prezioaren igoerari buruzkoa.

2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.

3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.

Iruñean, 2017ko irailaren 18an

Lehendakaria: Ainhoa Aznárez Igarza

GALDERAREN TESTUA

Izquierda-Ezkerrako foru parlamentarien elkarteko Marisa de Simón Caballero andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau egiten du, Gobernuak 2017ko irailaren 21eko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:

Nafarroako Unibertsitate Publikoak %2,3 igo ditu graduko titulazioetako matrikulak. Igoera hori gertatzen da familia gehienen erosahalmena murriztuta dagoen testuinguru batean eta 2012ko “tasatzarra” eta gero, zeinaren ondorioz unibertsitate horretako tituluen prezioak nabarmen igo baitziren.

Nafarroako Gobernuak zer balorazio egiten du NUPeko graduko ikasketen prezioen igoerari buruz? Zer egiteko asmoa du, tasen igoera hori ekiditeko?

Iruñean, 2017ko irailaren 18an

Foru parlamentaria: Marisa de Simón Caballero

