En sesión celebrada el día 18 de septiembre de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la composición de los Consejos de Administración de las empresas públicas de Navarra y su adecuación a los objetivos que requiere el tiempo actual y la política que promulga el Gobierno, formulada por el Ilmo. Sr. D. Guzmán Miguel Garmendia Pérez .

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 18 de septiembre de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Guzmán Garmedia Pérez, adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, formula para su contestación en el Pleno del 21 de septiembre de 2017 la siguiente pregunta oral. 

La Cámara de Comptos, así como otras fuentes de opinión, ha venido vertiendo diferentes opiniones sobre la composición de los Consejos de Administración de las empresas públicas participadas por la Corporación Pública Empresarial de Navarra, señalando alguna duda sobre su número y perfiles. 

¿Considera el Gobierno de Navarra que la composición de los Consejos de Administración del entramado de empresas públicas de Navarra es el adecuado para la consecución de los nuevos objetivos que requiere el tiempo en el que nos movemos y la política que promulga el Gobierno actual? 

Pamplona, 14·de septiembre de 2017 

El Parlamentario Foral: Guzmán Garniendia Pérez

