Legebiltzarreko Erregelamenduko 114.1 artikuluan ezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin Maiorga Ramírez Erro jaunak egindako galderaren erantzuna, 70.000 eurotik gorako zenbatekoak dauzkaten enpresei BEZa itzultzearen ondorioz Nafarroako Administrazioaren diruzaintzari itzuli beharreko zenbatekoei, epeei eta afekzioei buruzkoa. Galdera 2018ko otsailaren 2ko 12. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitaratu zen.
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ERANTZUNA
Foru parlamentari Maiorga Ramírez Erro jaunak galdera bat egin du. Galdera hori 9-18/PES-00030 sarrera-zenbakiarekin erregistratu zen. Hona Nafarroako Gobernuak horri buruz ematen dion informazioa:
Galdera:
Nafarroako Gobernuko Ogasuneko eta Finantza Politikako kontseilariak urtarrilaren 24an iragarri zuen Nafarroako Zerga Ogasunak BEZaren itzulketa aurreratuko diela aurten 70.000 eurotik gorako zenbatekoak dauzkaten enpresei, eta lehentasuna emanen diela informazioa berehala emateko sistematik heldu diren betebeharrak betetzen:
Horri buruz, parlamentari honek hauxe jakin nahi du:
– Itzuliko diren zenbatekoen aurreikuspena
Hasiera batean, aurreikusita zegoen 2018an eskatzaileen hileko kuota negatiboen itzulketa egitea; hain zuzen ere, 2017ko uztailetik 2018ko ekainera arte, biak barne, sortutako 70.000 eurotik gorako kuotak itzultzeko dituzten eskatzaileenak.
Iragarritako neurri berriarekin, aurreikusi da 2017ko uztailetik 2018ko abuztura, biak barne, sortutako kuotak itzultzea, bai eta 2017ko ekaineko kopuruak ere, 2017ko abenduan arazo teknikoak tarteko itzuli ez zirenak eta 2018ko urtarrilaren lehenengo egunetan itzuli direnak. Horrenbestez, aurreikusi da ekitaldi honetan 15 hileko-kuotak itzultzea. Une hauetan, ezin da jakin zein kopuru itzuliko diren, zeren eta aurkeztu den azken aitorpena 2017ko abendukoa baita. Hala eta guztiz ere, jo da hileko bat aurreratzearen kostua 35 milioi euro ingurukoa izanen dela.
70.000 eurotik gorako kuoten hileko BEZaren itzulketa aurreratzeaz gainera, aurreikusi da Nafarroako enpresen 2017ko Sozietateen gaineko Zergaren kuota negatiboen itzulketa aurreratzea. Itzulketa horiek sortzapenaren datatik hasi eta 6 hilabeteko epean egiten ari ziren; horrenbestez, epe horiei jarraituz, 2019ko urtarrilean eginen lirateke. Hala eta guztiz ere, ordainketa horiek 2018ko azaroan eta abenduan eginen dira. Zenbatekoa ez da ezagutuko 2017ko aitorpenak aurkezten diren arte, 2018ko uztailean, baina kalkulatu da neurri horrek 30 milioi euro inguruko kostua izan dezakeela.
– �Aurreikusten diren batez besteko itzulketa-denborak
Aurreikusita dago BEZaren itzulketak aurreratzen hastea jada otsail honetan, hilabete horretako bigarren hamabostaldian 2017ko urriari dagozkion saldoak itzultzearekin –horiek martxoaren lehen hamabostaldian itzultzea aurreikusita zegoen–. 2017ko azaroko itzulketa, apirilaren lehenengo hamabostaldirako aurreikusita zegoena, martxoko lehenengo hamabostaldira aurreratuko da. Hortik aurrera, itzulketa-erritmo jarraitua egonen da, eta hartan aurreikusi da bi hilabete eta erdiko itzulketa-epea izatea, kasuko sortzapenaren datatik hasita.
Sozietateen gaineko zergari dagokionez, itzulketarako aurreikusi den epea sortzapenetik hasi eta 4 hilabete ingurukoa izanen da.
– �Neurri horrek Nafarroako administrazioaren diruzaintzan izan lezakeen eragina
Kalkulatu da aurrerapen horiek 130 milioi euro ingurukoak izanen direla. 
Hori guztia jakinarazten dizut, Erregelamenduaren 194. artikulua betez.
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