Nafarroako Parlamentuko Mahaiak, 2019ko abenduaren 9an egindako bilkuran, Eledunen Batzarrari entzun ondoren, erabaki hau hartu zuen, besteak beste:
1. Izapidetzeko onartzea María Luisa De Simón Caballero andreak aurkeztutako gaurkotasun handiko galdera, ikastetxe plural, inklusibo eta sozializatzaileak sustatuko dituen eskolatze-prozedura bat zehazteko ezarriko diren neurriei buruzkoa.
2. Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin agintzea.
3. Hurrengo Osoko Bilkuran izapidetzea.
Iruñean, 2019ko abenduaren 9an
Lehendakaria: Unai Hualde Iglesias
GALDERAREN TESTUA
Izquierda-Ezkerra talde parlamentario mistoko parlamentari Marisa de Simón Caballerok, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, gaurkotasun handiko honako galdera hau egin du, hurrengo Osoko Bilkuran ahoz erantzun dakion:
Eskolatzeari buruzko araudian 2007tik egindako aldaketek eta aplikazioak ekarri dute ikasleak zenbait irizpideren arabera banatzea ikastetxeetan (jatorria, erlijikoa, familien maila sozioekonomikoa, gaitasuna...). Irizpide horiek Hezkuntzari buruzko Lege Organikoaren 84., 86. eta 87. artikuluetan ezarritakoaren aurka doaz.
Eragin-eremuak aldatu ostean, ikastetxeetako matrikula-eskabideak antolatzeko irizpide lehenetsiak zaharkiturik gelditu ziren; adibidez, ikasleak ikastetxetik hurbil bizitzearena. Egoera horrek berekin ekarri du ikasleak autobusetan harat-honat ibiltzea eta ikasleak sailkatzea.
Hezkuntzako kontseilariak orain dela egun batzuk hedabideetan adierazi zuen bere departamentuak eskolatze-prozesua aldatzeko asmoa daukala, funts publikoen bidez finantzatutako ikastetxe guztien artean modu orekatuan banatzeko ikasleak.
Hezkuntza Departamentuak zer neurri ezarriko du ikastetxe plural, inklusibo eta sozializatzaileak sustatuko dituen eskolatze-prozedura bat zehazteko, halako moduan non Hezkuntzari buruzko Lege Organikoan ezarritako printzipioak eta irizpideak beteko diren?
Iruñean, 2019ko abenduaren 9an
Foru parlamentaria: Marisa De Simón Caballero
