En sesión celebrada el día 27 de enero de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a trabajar conjuntamente con los ayuntamientos de las entidades locales implicadas para que la decisión provisional de ADIF y RENFE de volver a abrir las taquillas de las estaciones de tren de Castejón, Tafalla y Altsasu se convierta en la decisión definitiva, presentada por el Ilmo. Sr. D. Pablo Azcona Molinet. 
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.
Pamplona, 27 de enero de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA MOCIÓN
Pablo Azcona Molinet parlamentario del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en el Pleno de esta Cámara. 
Exposición de motivos 
Como ya es conocido, el pasado 1 de enero se cerraron las taquillas de las estaciones de tren de Castejón, Tafalla y Altsasu. La decisión unilateral tomada por ADIF y RENFE, fue comunicada por carta a los ayuntamientos de las localidades afectadas en unas fechas impropias y que no dieron capacidad de respuesta ni de negociación a estas Entidades Locales. 
En Geroa Bai considerábamos que dicha decisión era perjudicial tanto para la prestación de calidad del servicio público del tren como para el propio empleo de la zona, así como un efecto negativo que puede incidir en las causas de la despoblación de estos ámbitos rurales. 
Quince días más tarde, el Ministerio de Fomento comunicaba la reversión de esa decisión, volviendo a abrir estas taquillas de forma provisional hasta el 31 de marzo, mientras Renfe decide su organización y la posible asunción definitiva del servicio. 
A la vista de que esta decisión es provisional, el grupo parlamentario de Geroa Bai presenta la siguiente propuesta de resolución: 
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que trabaje conjuntamente con los Ayuntamientos de las entidades locales implicadas para que la decisión provisional de ADIF y RENFE de volver a abrir las taquillas de las estaciones de tren de Castejón, Tafalla y Altsasu se convierta en la decisión definitiva. 
En Pamplona-lruña, a 16 enero de 2020 
El Parlamentario Foral: Pablo Azcona Molinet 
