En sesión celebrada el día 27 de abril de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la oferta de alternativas a las familias que viven hacinadas en habitaciones compartiendo piso con otras personas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Luisa De Simón Caballero.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 27 de abril de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Marisa De Simón Caballero, Parlamentaria del GPM Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea contestada en sesión del próximo Pleno de este Parlamento.
Recientemente hemos conocido a través de una denuncia realizada por la Plataforma de Afectados por las Hipotecas (PAH) la existencia de decenas de casos en varias localidades de familias, gran parte de ellas monoparentales con varios hijos e hijas a su cargo y de origen inmigante, que viven hacinadas en habitaciones compartiendo piso con otras personas y familias.
Estas situaciones, dramáticas ya de por sí, empeoran sin lugar a dudas en una coyuntura de confinamiento como la actual en la que se ven obligados a vivir día tras día.
La propia PAH denuncia que la mayor problemática de estas familias es la falta de vivienda pública de alquiler con la cual poder acceder a una vivienda digna, en particular en Pamplona.
Esta problemática resulta incomprensible, ya que las distintas Administraciones cuentan con viviendas vacías, más de un centenar por ejemplo en el caso del Ayuntamiento de Pamplona-Iruñea.
¿Tiene previsto el Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda, Paisaje y Proyectos Estratégicos del Gobierno de Navarra ofrecer alguna alternativa habitacional para estas familias o, en su defecto, realizar alguna gestión de mediación o intervención con los ayuntamientos poseedores de vivienda pública?
Parnplona-Iruña, a 27 de abril de 2020.
La Parlamentaria Foral: Marisa De Simón Caballero
