
18 de septiembre
[bookmark: Listadesplegable5]La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Francisco Pérez Arregui, adscrito al Grupo Parlamentario de Navarra Suma, sobre el proyecto de restauración del Palacio de Aizkolegi (201_10-20-PES-00164), tiene el honor de remitirle la siguiente contestación:
¿En qué situación se encuentra actualmente dicha contratación? 
En la legislatura anterior, previamente a la redacción del proyecto de ejecución de obra para la restauración del edificio, que no se llegó a realizar, sí se contrató la elaboración de una memoria que identificase las deficiencias y problemática de la construcción y estimase el coste de restauración, estableciendo fases o niveles de mejora.
Dicha memoria evalúa en cerca de 3 millones de euros el coste de restauración completa del edificio, mientras que el arreglo de las cubiertas junto con una mínima intervención estructural, se cifra en cerca de 900.000 euros. Los precios son aproximados pues sería precisa la redacción del proyecto constructivo. Las fases planteadas serían:
Fase 1: Sustitución de la cubierta y reparaciones puntuales de muros y pilares
Fase 2: Completar la consolidación estructural
Fase 3: Consolidación y restauración del exterior
Fase 4: Acondicionamiento del interior
¿Se han realizado nuevas actuaciones? En caso afirmativo, ¿Cuáles han sido? Señalar si son origen de conservación urgente o fruto del proyecto de restauración.
Teniendo en cuenta las conclusiones de dicha memoria, actualmente se está realizando un trabajo de prospección para disponer de alternativas de uso del edificio como elemento determinante de en qué medida y con qué medios abordar su restauración.
Se dispone, dentro del proyecto Interreg Naturclima gestionado en la anterior legislatura, de una pequeña cantidad (90.000 € aproximadamente) para abordar actuaciones de emergencia y conservación.
¿Está prevista la apertura al público del edificio? En caso afirmativo, ¿en qué
fecha?
El escenario de la apertura llegará una vez abordada la restauración del edificio.
Pamplona, 15 de septiembre de 2020
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