En sesión celebrada el día 16 de noviembre de 2020, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la designación de Navarra por parte de la Comisión Europea como referencia en economía social, formulada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Asiain Torres.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.
Pamplona, 16 de noviembre  de 2020
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Mikel Asiain Torres, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en el Pleno de la Cámara por el consejero de Desarrollo Económico y Empresarial. 
Hace unos pocos días conocimos que Navarra había participado, junto a la región búlgara de Gabrovo, en un Foro de la Comisión Europea para impulsar el papel de la economía social en el desarrollo de la competitividad sostenible y la equidad social. 
Sin duda la fortaleza de la economía social en la Comunidad Foral ha traspasado nuestras fronteras y la ha convertido en referente europeo, permitiendo, además, que pueda participar en la ejecución de un Pacto de Capacidades (Pact for Skills). 
La inclusión de Navarra implica claramente el reconocimiento por parte de la Comisión Europea como región de referencia; reconocimiento propiciado precisamente por el hecho de que Navarra sea la única región de la UE en haber incorporado la economía social como eje de desarrollo industrial en el marco de su Estrategia de Especialización Inteligente (S3), al integrar el Plan Integral de Economía Social (2017-2020) dentro de la propia S3. 
Por todo ello: 
¿Qué valoración hace de esta elección el Consejero de Desarrollo Económico y qué implica para nuestra Comunidad? 
Pamplona-lruña a 12 de noviembre de 2020 
El Parlamentario Foral: Mikel Asiain Torres
