En sesión celebrada el día 8 de noviembre de 2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre medidas para alinear el nivel de emisiones de Navarra con los objetivos climáticos europeos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Laura Aznal Sagasti.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.
Pamplona, 8 de noviembre de 2021
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA PREGUNTA
Laura Aznal Sagasti, parlamentaria foral del grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el Pleno de la Cámara del próximo 11 de noviembre por la Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, ltziar Gómez López. 
Este pasado fin de semana una delegación navarra encabezada por la Presidenta Chivite ha acudido a la Conferencia Mundial de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático-COP 26 en Glasgow para ratificar su compromiso climático en distintos foros internacionales. A este respecto, esta parlamentaria realiza la siguiente pregunta: 
• ¿Qué medidas va a tomar el Gobierno de Navarra para alinear el nivel de emisiones de Navarra con los objetivos climáticos europeos? 
En lruñea, a 7 de noviembre 2021. 
La Parlamentaria Foral: Laura Aznal Sagasti 
