En sesión celebrada el día 24 de octubre de 2022, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:
1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a generar los cauces adecuados para que los museos de Navarra puedan adherirse al programa “Museos en Red. Viaja y descubre” promovido por el Ministerio de Cultura y Deporte, presentada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Bonilla Zafra.
2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.
3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Cultura y Deporte y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.
Pamplona, 24 de octubre de 2022
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
TEXTO DE LA MOCIÓN
Alberto Bonilla Zafra, miembro de las Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario Navarra Suma (NA+), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en Comisión de Cultura y Deporte: 
Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a generar los cauces adecuados para que los museos de Navarra puedan adherirse al programa 'Museos en Red. Viaja y descubre' promovido por el Ministerio de Cultura y Deporte. 
Exposición de motivos 
'Museos en Red. Viaja y descubre' es un programa del Ministerio de Cultura y Deporte puesto en marcha en el año 2015 que busca facilitar, potenciar y promocionar la visita a los museos estatales, gestionados por la Subdirección General de Museos Estatales, con el fin de dar a conocer nuestra cultura de manera accesible y lo más económicamente accesible para el ciudadano. 
Así, el proyecto se lleva a cabo en colaboración con Rente Viajeros que ofrece, por medio de un convenio firmado con el Ministerio, descuentos y ventajas a todos aquellos ciudadanos que opten por esta opción de movilidad para desplazarse a los territorios en los que se encuentran dichos museos. 
En este sentido, Renfe promueve ofertas del 50 % de reducción del precio de la entrada a los museos adheridos si la visita se produce 48 horas antes o después del viaje realizado. 
Actualmente, los museos que participan en este acuerdo son: el Museo Arqueológico Nacional, Museo Cerralbo, Museo de América, Museo del Traje, Museo Nacional de Antropología, Museo Nacional de Artes Decorativas, Museo Nacional del Romanticismo y Museo Sorolla, en Madrid; Museo Nacional de Cerámica y de las Artes Suntuarias 'González Martí', en la Comunidad Valenciana; Museo del Greco y Museo Sefardí, en Castilla-La Mancha; Museo Casa de Cervantes y Museo Nacional de Escultura; en Castilla y León; Museo Nacional de Arqueología Subacuática, en la Región de Murcia; Museo Nacional y Centro de Investigación de Altamira, en Cantabria; y Museo Nacional de Arte Romano en Mérida. Todos ellos museos de primer nivel entre los que podría formar parte nuestro importante patrimonio y red de museos de la Comunidad Foral de Navarra, ya sea de titularidad pública o privada. 
Sin duda, con la adhesión de la Comunidad Foral a esta iniciativa estaríamos hablando de una participación beneficiosa para la ciudadanía de todo el país, que podría conocer de primera mano nuestra oferta cultural, pero también de un acuerdo que serviría para situar a Navarra en el foco del turismo cultural, que genera un impacto positivo en distintos ámbitos y desde una perspectiva económica y social, fomentando un turismo de calidad y sostenible centrado en lo cultural. 
De igual manera, sería una iniciativa muy positiva para la propia ciudadanía de Navarra que podría realizar sus viajes culturales por el resto del país a un precio más asequible y con mayores facilidades. 
En este sentido, consideramos que la participación de Navarra en 'Museos en Red' supondría un impacto beneficioso para nuestra comunidad y el ámbito de la cultura, además sin que esto supusiera ningún coste para las arcas forales, pero también sería una puerta al mundo del conocimiento para toda la ciudadanía de Navarra que quisiera viajar a otros territorios causando la menor huella medioambiental posible al viajar en el transporte más común y ecológico que tenemos al alcance. 
Por todo ello, el Grupo Parlamentario Navarra Suma presenta la siguiente propuesta de resolución:
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a: 
• A realizar las acciones pertinentes para que los museos de Navarra, de titularidad pública y privada, puedan adherirse al programa 'Museos en red. Viaja y descubre' con el objetivo de ampliar la cobertura de centros culturales de referencia de dicho programa y favorecer el turismo cultural en nuestra comunidad, así como facilitar la movilidad cultural de los propios ciudadanos de la Comunidad Foral de Navarra. 
• Poner en valor y promocionar dicho programa y la cultura desde el inicio del trayecto en su ciudad de origen por medio de las respectivas oficinas de turismo de la Comunidad Foral de Navarra y todos los medios comunicativos de los que goza el Gobierno de Navarra para promocionar la cultura. 
• Potenciar el turismo cultural por medio del uso de transportes menos contaminantes en materia de emisiones, como puede ser en este caso el tren. 
Pamplona, a 17 de octubre de 2022
El Parlamentario Foral: Alberto Bonilla Zafra
