En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a generar los cauces adecuados para que los museos de Navarra puedan adherirse al programa “Museos en Red. Viaja y descubre” promovido por el Ministerio de Cultura y Deporte, aprobada por la Comisión de Cultura y Deporte del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 18 de noviembre de 2022, cuyo texto se inserta a continuación:
“El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a:
– Realizar las acciones pertinentes para que los museos de Navarra de titularidad pública y privada puedan adherirse al programa ‘Museos en red. Viaja y descubre’, con el objetivo de ampliar la cobertura de centros culturales de referencia de dicho programa y favorecer el turismo cultural en nuestra Comunidad, así como de facilitar la movilidad cultural de los propios ciudadanos de la Comunidad Foral de Navarra.
– Poner en valor y promocionar dicho programa y la cultura desde el inicio del trayecto en su ciudad de origen por medio de las respectivas oficinas de turismo de la Comunidad Foral de Navarra y todos los medios comunicativos de los que goza el Gobierno de Navarra para promocionar la cultura.
– Potenciar el turismo cultural por medio del uso de transportes menos contaminantes en materia de emisiones, como puede ser en este caso el tren”.
Pamplona, 18 de noviembre de 2022
El Presidente: Unai Hualde Iglesias
