
Navarra Suma talde parlamentarioari atxikiriko foru parlamentari Jorge Esparza Garrido jaunak idatzizko galdera egin du (PES-00052), non honako informazio hau eskatzen baitio Nafarroako Gobernuari:
– Irisgarritasunari buruzko 2021eko Plan Operatiboak bigarren aldaketa bat xedatzen zuen Nafarroako Enplegu Zerbitzuko Zuzendaritza Nagusiarentzat; hain zuzen, hauxe zen bigarren neurria: Enplegu agentzietan pertsona gorrei arreta emateko protokolo bat idaztea eta ezartzea. 
– Planaren ebaluazioan, zergatik adierazi da neurri hori “% 50ean betea” dagoela, kontuan hartuta txostenaren 56. orrialdean berariaz jasota datorrela “protokoloa ez dela oraindik ezarri”?
Irisgarritasunari buruzko 2021eko Plan Operatiboaren jarraipen txostenari dagokionez –zeina Gobernu Irekian eskura dezakezun–, plan eta programen atalean, “5.2. Enplegu agentzietan pertsona gorrei arreta emateko protokolo bat idaztea eta ezartzea” neurria dela-eta, ez dakigu zer idazketari egozten diozun halako betetze-maila. Barneko lan-protokolo bat da.
Neurri hori iaz abiatu eta gauzatu zen. Enplegu agentziek ematen dituzten zerbitzuetan entzumen desgaitasuna duten pertsonentzako arretaren hobekuntza bermatzea lehenesten du.
Departamentu bakoitzaren jarduketak eta haiei esleitutako plangintza operatiboa lagungarriak dira identifikatutako neurriak betetzeko, albora utzi gabe jarduleek beren ohiko eginkizunetan garatzen dituzten beste ekintza batzuk. 
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 194. artikuluan xedatutakoa betez.
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