En sesión celebrada el día 20 de octubre de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer una oferta educativa pública para el primer Ciclo de Educación Infantil que garantice el acceso de toda la población a estas enseñanzas en condiciones de calidad, equidad y garantía de permanencia, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 20 de octubre de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara y para su debate y votación en el Pleno, formula la siguiente moción.

Exposición de motivos:

En estos momentos, la oferta educativa pública para el alumnado del ciclo educativo 0-3 años no está garantizada presupuestaria ni organizativamente. Tampoco existe una oferta equitativa que permita a las familias escolarizar a sus hijos e hijas en esta etapa educativa en todos los municipios de Navarra en condiciones de igualdad ni existen medidas concretas de compensación territorial.

El Departamento de Educación no asume la responsabilidad directa respecto a la organización de la oferta educativa del ciclo 0-3 y son los ayuntamientos los que han tenido que dar respuesta al derecho a la escolarización de estos niños y niñas.

No es asumible que las escuelas infantiles públicas de 0 a 3 años dependan de las disponibilidades presupuestarias de cada ayuntamiento o de la subvención que determine el Gobierno de Navarra, cada año.

Es necesario regular toda la oferta y la demanda del ciclo de Educación Infantil de 0 a 3 años, que como etapa de carácter educativo corresponde al Departamento de Educación

Por ello, el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que establezca una oferta educativa pública para el primer ciclo de Educación Infantil que garantice el acceso de toda la población a estas enseñanzas en condiciones de calidad, equidad y garantía de permanencia, integrando esta etapa educativa en la red de centros públicos dependientes del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra.

Pamplona- Iruña, 15 de octubre de 2014

La Parlamentaria Foral: Marisa de Simón Caballero

