En sesión celebrada el día 9 de marzo de 2015, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a eliminar la discriminación que han sufrido los aspirantes que padecen diabetes en convocatorias anteriores en procesos selectivos de personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra o empresas privadas, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Maite Esporrín Las Heras. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 9 de marzo de 2015

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

Maite Esporrín Las Heras, Parlamentaria adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo recogido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción para su debate en la Comisión pertinente.

Exposición de motivos:

La diabetes es una enfermedad de tipo endocrino, que afecta a la absorción de la glucosa por parte de las células al no generar el páncreas insulina o hacerla de forma insuficiente. La glucosa queda en la sangre y las células no tienen energía suficiente para funcionar adecuadamente.

Los avances científicos han logrado la síntesis de distintas insulinas, que, junto con el desarrollo del sistema sanitario y la mejora de los estilos de vida, permiten a un diabético hacer una vida normalizada y lo capacita para llevar a cabo cualquier tipo de labor y tarea, igualándolo a las personas que no sufren esta enfermedad.

El Gobierno de Navarra va a ofertar próximamente una serie de plazas de empleo fijo en distintos departamentos de la Administración foral.

Esta iniciativa tiene como finalidad que la diabetes deje de ser una barrera para la inserción laboral y para el desempeño de las funciones públicas, dado el estado de la ciencia y su tratamiento.

Existe un informe médico que avala la tesis de que la diabetes no debe ser motivo general e inicial de exclusión médica para optar a determinados puestos de trabajo, en todo caso, valorar cada caso de forma individual, para definir si la persona es apta o no para ese puesto de trabajo, como para cualquier otro aspirante, pero no una exclusión de manera genérica a los diabéticos.

Por todo lo anteriormente expuesto, nuestro grupo parlamentario presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que elimine la discriminación que han sufrido los aspirantes que padecen diabetes en convocatorias anteriores en procesos selectivos de personal al servicio de las Administraciones Públicas de Navarra o empresas privadas.

Pamplona, 3 de marzo de 2015

La Parlamentaria Foral: Maite Esporrín Las Heras

