23PES-112
Carlos Guzmán Pérez, parlamentario foral del Grupo Parlamentario Contigo Navarra-Zurekin Nafarroa, al amparo de lo que dispone el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta escrita a la Consejería de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: 
El pasado lunes 18 de septiembre, el Ayuntamiento de Villafranca emitió un comunicado en el que señalaba "Debido a las tormentas de estos días el agua que nos está entrando desde Morante en el depósito lleva mucha turbidez que hace que el agua sea no apta para el consumo”. 
La asociación Tu Agua, Tu Tierra / Zureur, Zurelur ha hecho público que está realizando análisis de los nitratos en el agua del grifo de los domicilios, en los cuales se han detectado índices de presencia de nitratos de hasta 60 mg/L. 
El 23 de septiembre, en otro comunicado del Ayuntamiento de Villafranca, se volvía a informar de que "Los niveles de turbidez se han reducido bastante pero todavía estamos fuera del rango permitido, por lo que el agua sigue siendo no apta". 
Por todo ello, preguntamos: 
l. ¿Está realizando el Gobierno de Navarra alguna medición de nitratos en el agua de la localidad de Villafranca? 
2. ¿Cuál cree el Gobierno de Navarra que pueda ser el origen de la contaminación por nitratos del agua de Villafranca? 
3. ¿Qué soluciones puede ofrecer el Gobierno de Navarra para asegurar que los vecinos y vecinas de Villafranca puedan disponer de agua de calidad de manera continuada? 
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