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11-23/MOC-00033. Resolución por la que se insta al Departamento de Educación a presentar el estudio derivado de la línea presupuestaria 'Estudios sobre datos demográficos e impacto en el sistema educativo y ratios'
APROBACIÓN POR EL Pleno
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 125 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la resolución por la que se insta al Departamento de Educación a presentar el estudio derivado de la línea presupuestaria 'Estudios sobre datos demográficos e impacto en el sistema educativo y ratios', aprobada por el Pleno del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día 28 de septiembre de 2023, cuyo texto se inserta a continuación:

"El Parlamento de Navarra insta al Departamento de Educación a:

• Presentar ante el Parlamento de Navarra antes de terminar el primer trimestre del curso escolar 2023/2024, el estudio completo con la situación y proyecciones para los próximos años, derivado de la línea presupuestaria denominada “Estudios sobre datos demográficos e impacto en el sistema educativo y ratios” de Ley Foral 35/2022, de 28 de diciembre de Presupuestos Generales de Navarra.

• Tras su presentación se abrirá un periodo de aportaciones de propuestas sobre los datos del estudio, para permitir la participación y el debate entre los diferentes sectores del ámbito educativo de nuestra Comunidad Foral".
Pamplona, 29 de septiembre de 2023
El Presidente:  Unai Hualde Iglesias
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