23POR-207
Nafarroako Alderdi Sozialista talde parlamentarioari atxikitako Ibai Crespo Lunak, Legebiltzarreko Erregelamenduak ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Kultura, Kirol eta Turismoko kontseilariak Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan: 
Next Generation funtsekin finantzatutako Helmugen Jasangarritasun Turistikoari buruzko Planek bultzada ekarri dute turismo-arloaren modernizazioari begira, plan zehatzak ezarriz Nafarroako eskualdeetan. 
Plan horiek egokitzea sektorea eraldatzearekin batera helburu anbiziotsua da eta era berean eskualde bakoitzak bere kasuistika duenez, beharrezkoa da epeak egokituta kudeatzea, garapena erabatekoa izan dadin, turismo-ekosistemaren mesedetan. 
"Nafarroako Erribera" plana kudeatzen duten entitateek adierazi dute beharrezkoa dela plana betetzeko nahiz justifikatzeko epeak luzatzea. 
Kultura, Kirol eta Turismo Departamentua zer zuzemen ari da egiten Nafarroako Erribera" nahiz beste helmuga batzuen jasangarritasun turistikoari buruzko plana betetzeko epea luzatzeko? 
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