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Ramón Alzórriz Goñi, Portavoz del Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción, para su debate en el Pleno del 16 de noviembre de 2023, por la que se insta al Gobierno de España a seguir impulsando una política de reformas y seguir avanzando en derechos. El seguimiento se hará por parte de la Consejería de Presidencia e Igualdad. 
Exposición de motivos
Una de las señas de identidad de la agenda del Gobierno de España en la legislatura 2019-2023 ha sido el compromiso con la protección social de los colectivos más vulnerables y la mejora de los servicios públicos esenciales, garantizando su acceso a todas las personas, elementos que definen los pilares básicos del Estado del bienestar, acompañado por políticas para favorecer el crecimiento económico. 
Con este objetivo prioritario, se ha puesto en marcha un escudo social de 45.000 millones de euros para proteger las rentas de trabajadores y trabajadoras, se ha aumentado a lo largo de estos años el salario un 47 % hasta llegar a ese 60 % del , salario medio como marcaba la Carta Social Europea, se ha revalorizado las pensiones conforme al IPC, se ha reconstruido el Pacto de Toledo, se ha fortalecido el Estado del bienestar revirtiendo, entre otras cuestiones, los recortes en el Sistema Nacional de Dependencia, reforzando el sistema de salud, todo aquello vinculado con la política educativa, sin olvidamos de la agenda feminista. 
Igualmente, el Gobierno impulsó una reforma laboral que está batiendo récord en afiliación a la Seguridad Social y contratación indefinida, y además sitúa en el centro de las relaciones laborales la negociación colectiva entre empresarios y sindicatos. 
En el ámbito productivo, no podemos obviar las enormes oportunidades que nos ofrecen las dos grandes transiciones que estamos viviendo: la transición digital y la transición ecológica, que es, en parte, una transición energética, donde estamos plenamente inmersos. 
También hay que recordar la gran presencia y protagonismo que España tiene en Europa y en el mundo, entre otras cuestiones, porque muchos de los retos a los que nos enfrentamos solo pueden resolverse a nivel global. 
Todo ello en el contexto de una legislatura de reformas, avances y paz social, que, ante las circunstancias globales a las que nos enfrentamos, no es fácil de alcanzar en los países de nuestro entorno. 
Por todo ello, el Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra presenta la siguiente propuesta de resolución: 
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de España que surja del proceso de investidura de Pedro Sánchez a impulsar una política de reformas, la promoción de la convivencia y la concordia, el avance en derechos y el progreso del conjunto de la ciudadanía; así como a apostar por el diálogo para garantizar la convivencia democrática, respetando la especificidad y pluralidad territorial del Estado. 
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