EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Adolfo Araiz Flamarique jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du (11-23/PES-00137), 112ko informazioa Guardia Zibilarekin eta Polizia Nazionalarekin koordinatzeari buruzkoa. Hona Nafarroako Gobernuko Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako kontseilariak ematen dion informazioa: 
Departamentuak gai horren inguruan lanean dihardu koordinazioaren eta elkarlanaren ikuspegitik, poliziak jasotzen dituen eta askotariko koordinazio aretoetan kudeatzen diren herritarren errekerimenduei ematen zaien arreta hobetze aldera; beroriek erantzuteko denbora murrizteko, hain zuzen eta ez da aurreikusten poliziarik fiskoki egotea 112ren aretoan. 
Ez da inolako lanik egiten ari koordinazio proiektu batean ere; alabaina, berriz ere planteatuko balitz, sistemaren elkarrekikotasuna oinarrizkotzat jotzen jarraituko litzateke; beraz, partekatu behar izanen lirateke ez soilik Nafarroako Gobernuaren eta Foru Poliziaren larrialdietarako 112 telefono zenbakiaren bitartez jasotzen diren larrialdiak, baizik eta herritarrek Guardia Zibilaren (062) eta Polizia Kidego Nazionalaren (091) telefono zenbakien bitartez jakinarazten dituztenak ere.  
Gaiaren konplexutasun logistikoa eta antolamenduzkoa dela-eta, beharrezkoa izanen da egoeraren analisia eta diagnostikoa egitea, honako hauek baloratzeko: banatu beharreko gaien ikusgarritasun komuna areto guztientzat; sisteman integratuko diren Estatuko kidegoen telefono-zenbakien bidez (091 eta 062) polizia kidegoek ezagutzen dituzten gaiak jasotzeko prestatutako sistemak; eta sistema moldagarri eta aldagarri bat, sistema abian jarri ondoren egin beharko liratekeen ebaluazioen ondoren.  
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikulua betez. 
Iruñean, 2023ko azaroaren 8an 
Barneko, Funtzio Publikoko eta Justiziako kontseilaria. Amparo López Antelo 
 
