
Unión del Pueblo Navarro talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Leticia San Martín Rodríguez andreak 11-24/PES-00080 galdera hau egin du, idatziz erantzun dakion, honako honi buruz:

· Kontseilariak zer balorazio egiten du Nafarroan 2023an lan-istripuen kopurua handitu izanaz? Izan ere, abenduaren erdialdean, Eskubide Sozialetako Batzordean egindako agerraldian adierazi zuen lan-istripuen kopurua jaitsi eginen zela 2023an.

Hona Nafarroako Gobernuko Eskubide Sozialetako, Ekonomia Sozialeko eta Enpleguko kontseilariak horri buruz ematen duen informazioa:
Lehenik eta behin, eta zure galdera erantzute aldera, Nafarroako Parlamentuko Bilkura Egunkarian zure galderari buruz jasotako eduki zehatza transkribatuko dugu:
“Ez dizkizuet datu asko emanen, baina, tira, gustatuko litzaidake, prebentzio ordezkariaren irudia zein den adierazi eta izan dugun esperientziaren inguruan sakondu aurretik, 2022ko urtarriletik abendura eta 2023ko urtarriletik azarora bitartean erregistratutako lan istripuen konparazioa aipatzea, abendua oraindik ez baita amaitu.”
2023ko urtarrilaren 1etik aurtengo abenduaren 11ra arte, honako hau jaso da SISLANAn: baja behar izan duten 11.325 lan istripu, 11 hilgarri, 5 oso larri, 58 larri eta 11.252 arin; 2022ko aldi berean, aldiz, urtarriletik azarora bitartean, baja behar izan duten 11.507 lan istripu, 14 hilgarri, 4 oso larri, 86 larri eta 11.403 arin. Zenbaki absolutuei dagokienez, 2022 urtearekin alderatuta, 2023an baja behar izan duten 182 lan istripu gutxiago egon dira azarora arte, esan dudan moduan, eta 151 istripu arin gutxiago.
Kasu larriak ere gutxiagotu egin dira, aldi berean 28 gutxiago egon dira eta, kasu hilgarriak, aldiz, momentuz hiru gutxiago dira. Halaber, 2022 urtearekin alderatuta, bajarik behar izan ez duten istripuak 1.496 gutxiago izan dira. Datu larrienetako batzuetan hobekuntza txikiak egon diren arren, 2023an lanaldian gertatutako 33 lan istripu ikertu dira, larriak, oso larriak eta hilgarriak, eta lan arrazoiei egotz dakizkieke, hau da, in itinere ez diren lan istripuak izan dira.
Testuinguru horretan, istripuak industrian gertatzen dira gehien eta, bigarrenik, sektoreka sailkatuta, eraikuntzan. Modurik ohikoena altuerako erorikoak dira, batez ere eraikuntzan eta industrian. Ondoren datoz zanpatzeak (industrian gertatzen dira gehienbat) eta objektu materialen zuzeneko kolpeak.
Ziurrenik, aurtengo indizeak, abendua amaitzeko geratzen diren egun hauetan gerta litekeen ustekabeko egoera salbu, 2022 urtearekin alderatuta, gutxiagotu eginen dira.
Indizeen murrizketaren inguruan aipatu diren hitzak istripu larri eta hilgarrien kopuruari mugatzea zen helburua, 2023 urtearen bukaeran beherakada jasan baitute. Horrela, 2023ko txostenaren datuen arabera, Nafarroako Osasun Publikoaren eta Lan Osasunaren Institutuko Lan Osasunaren Zerbitzuaren laneko istripuei buruzkoak, istripu larriak % 30,26 gutxitu ziren. Istripu hilgarriei dagokienez, berriz, 2022an 14 egon ziren eta 2023an, 11.

Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikulua betez.

Iruñean, 2024ko martxoaren 6an.
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