Unión del Pueblo Navarro talde parlamentarioari atxikitako foru parlamentari Cristina López Mañero andrearen galdera dela-eta (11-24/PES-00172), honako hau informatu behar dugu: 
· Nafarroako Gobernuko Komunikazioko zuzendari nagusia zergatik joan zen Nafarroako lehendakariarekin batera Cabanillasko gizarte-etxe berriaren inaugurazio-ekitaldira martxoaren 22an?
Lehendakaria une bakoitzean egokien iruditzen zaion Gobernuko kideekin batera doa. Kasu horretan, komenigarritzat jo zuen, besteak beste, Komunikazio eta Proiekzio Instituzionalaren zuzendari nagusia bertan egotea. 
· Zer eginkizun izan zuen ekitaldi horretan?
Zuzendari nagusiak bere karguari zegozkion eginkizunak bete zituen.
· Gobernu Irekiaren webgunean argitaratutako agenda instituzionalean zergatik ez zen jaso ekitaldi horretara joanen zela? Gaur, apirilak 4, zergatik ez da oraindik jaso?
Azken unean joatea erabaki zen, eta agenda publikoa kontrolatzeko erabiltzen den aplikazioaren arkitektura dela eta, ezin izan zen gerora informazio hori gehitu. 
· Nafarroako Gobernuko nor gehiago joan zen ekitaldi horretara eta zer eginkizun zeukan?
Blanca Cenzano eta Xabier Casimiro lehendakariaren aholkulariak eta Puy Eseverri Protokolo Ataleko burua, karguari zegozkion eginkizunak bete zituztenak.
Hori guztia jakinarazten dizut, Nafarroako Parlamentuko Erregelamenduaren 215. artikuluan xedatutakoa betez.
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