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EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioak aurkeztutako 11-24/PES -00248 galdera idatziari dagokionez, Hezkuntzako kontseilariak honako informazio hau ematen du:
EH Bildu Nafarroa talde parlamentarioak Hezkuntza Departamentuak argitaratutako zenbait deialdi aipatzen ditu, Hezkuntza Departamentuko Irakasleak Hautatzeko eta Lanpostuak Betetzeko Zerbitzuko zuzendariak emandako azaroaren 3ko 244/2022 Ebazpenean eta 246/2022 Ebazpenean jasotako oposizio-lehiaketa prozesuei buruzkoak. Deialdi horien oinarrietan honakoa jasotzen da, hitzez hitz:
a) 244/2022 Ebazpenaren kasuan: "Kidego, espezialitate eta hizkuntza batean baino gehiagotan izena eman eta onartzeak ez dio izangaiari bermatuko eskatu dituen espezialitate eta hizkuntza guztietan parte hartu ahal izatea, ezartzen den hautapen prozesuaren antolaketak ondorio hori baldin badakar, salbu eta espezialitate bera baldin bada baina beste hizkuntza batean".
b) 246/2022 Ebazpenaren kasuan: "Lanpostu eta hizkuntza batean baino gehiagotan izena eman eta onartzeak ez dio izangaiari bermatuko eskatu dituen lanpostu eta hizkuntza guztietan parte hartu ahal izatea, ezartzen den hautapen prozesuaren antolaketak ondorio hori baldin badakar, salbu eta lanpostu bera baldin bada baina beste hizkuntza batean".
Beraz, departamentu honek bermatzen du deialdi beraren barruan espezialitate eta hizkuntza batean baino gehiagotan izena eman duten pertsonek aukera izanen dutela gaztelaniazko eta euskarazko espezialitate batera aurkezteko, kidego berekoak izan ala ez. Era berean, hautagaiak deialdi desberdinetan iragarritako plazetara aurkeztu ahal izatea bermatzen da, lehen adierazitako baldintza berberetan. Hala ere, Hezkuntza Departamentuak ez du aurreikusten izangaiak kidego eta hizkuntza bereko edo desberdineko postuetara aurkezteko aukera, oposizio-lehiaketako deialdi berean iragarrita badaude. Aukera hori kontuan hartzeak hain konplexua egiten du hautaketa-prozesuen antolaketa, ezen denbora eta modu egokian amaitzeko aukera hipotekatuko bailuke, ikasturte hasiera praktiketako funtzionario berriak izendatuta eta haiei zentroa esleituta egingo dela bermatzeko.
Egungo gobernuak onartutako deialdi guztietan, titulazio-eskakizun desberdinak dituzten irakasleen kidegoetako plazak sartu direnetan (adibidez, Bigarren Hezkuntzako irakasleen postuak, Lanbide Heziketako irakasle teknikoen postuak), irizpide horiek berak aplikatu dira.
Iruñean, 2024ko ekainaren 18an.
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