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Doña Maribel García Malo, miembro de las Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario Partido Popular, realiza la siguiente pregunta escrita dirigida al Gobierno de Navarra: 
El Consejo de la Juventud de Navarra se creó en 1986 para promover la participación de la juventud en el desarrollo de la Comunidad Foral de Navarra y velar por sus derechos. Es el principal órgano de representación y participación de la juventud en la sociedad. 
El 19 de diciembre de 2023 la Cámara de Comptos publicó un informe sobre las cuentas de la entidad entre 2019-2022, en el que advertía que la continuidad del Consejo estaba «en riesgo» por la «incapacidad para hacer frente a sus gastos». 
El pasado junio, solo seis meses después de asumir sus cargos, dimitieron el Presidente y la dirección del Consejo de la Juventud por «la situación prácticamente insostenible del organismo». 
¿Qué actuaciones, especificando cada una de ellas con fechas, interlocutores y contenido, ha realizado el Gobierno de Navarra desde que ha tenido conocimiento de estas últimas dimisiones para informarse de la situación e impulsar de nuevo su funcionamiento? 
Pamplona, a 23 de agosto de 2024 
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