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Nafarroako Gorteetako kide den eta Unión del Pueblo Navarro talde parlamentarioari atxikita dagoen Marta Álvarez Alonso andreak, Legebiltzarreko Erregelamenduan xedatuaren babesean, honako mozio hau aurkezten du, Osoko Bilkuran eztabaidatzeko:
Zioen azalpena 
Laster, behin betikoz aldatuko dira Nafarroako Foru Eraentza Berrezarri eta Hobetzeari buruzko abuztuaren 10eko 13/1982 Lege Organikoaren 49.3 eta 51.1 artikuluak, foru-erkidegoak ber gain har ditzan, Auzitegi Gorenaren otsailaren 15eko 258/2024 eta otsailaren 22ko 281/2024 epaien ondotik, trafikoaren eta ibilgailu motordunen zirkulazioaren arloko eskumenak. 
Gorte Nagusietan prozesua amaitzen denean, eskumenen eskualdaketa gauzatzeko unea iritsiko da, eta Transferentzien Batzordeak erabakiak hartu beharko ditu Trafikoaren eta ibilgailu motordunen zirkulazioaren arloko eskumenak eskualdatzen dituen 252/2023 Errege Dekretuaren bidez Nafarroako Foru Komunitateari eskualdatutako Estatuaren Administrazioaren eginkizunak zabaldu eta abian jarri ahal izateko. 
Eskumen horiek modu esklusiboan baliatzeak ez du zertan eragotzi zenbait zerbitzu eta eginkizun modu partekatuan bete ahal izatea –beste eskumen oso batzuekin gertatzen den bezala–, nafarrei ahal den zerbitzurik onena ematea bilatu behar baita beti. 
Beraz, ez du ematen oso logikoa denik Guardia Zibilak arlo horretan duen esperientzia handiari uko egitea, zergatik eta euskal alderdi nazionalisten interesak asetzeko xede hutsagatik, Nafarroako errepideetan Guardia Zibilak ikusi ahal izatea ekidin nahi baitute. 
Horregatik guztiagatik, honako erabaki-proposamen hau aurkezten dugu: 
Nafarroako Parlamentuak Nafarroako Gobernua premiatzen du trafikoaren arloko eskumen osoa har dezan bere gain, halako moduan non Foruzaingoak izanen baitu errepideak zaintzeko zerbitzuari dagokionez lidergoa, eta zerbitzua Foruzaingoaren eta Guardia Zibilaren artean modu partekatuan emanen baita.
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