Mikel Asiain Torres, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral con el fin de que sea respondida en el Pleno de la Cámara, por la vicepresidenta segunda y consejera de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera del Gobierno de Navarra, Ana Ollo Hualde.
En su primera comparecencia en el Parlamento en la presente legislatura, la vicepresidenta segunda y consejera Ana Ollo presentó y desgranó las líneas de trabajo del departamento de Memoria y Convivencia, Acción Exterior y Euskera, entre las que señaló, textualmente:
“En materia de memoria continuaremos con el desarrollo de las leyes estatales y forales de memoria democrática, trabajando en la actualización y divulgación del mapa de fosas, así como en las exhumaciones e identificaciones de los todavía centenares de desaparecidos.
Así mismo estamos abordando la actualización del censo de simbología franquista en Navarra, de modo que se pueda seguir avanzando en la eliminación de dicha simbología en el espacio público navarro, así como en la retirada de condecoraciones a destacados representantes de aquel régimen”.
Transcurrido un largo año desde aquellas declaraciones, queremos saber qué avances concretos se han dado en esas cuestiones y, por ello, preguntamos a la consejera:
¿Qué pasos o avances se han dado en la eliminación de la simbología franquista en el espacio público de la Comunidad Foral de Navarra?
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