24PES-447
Oihan Mendo Goñi, parlamentario foral adscrito al grupo parlamentario EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, realiza al Departamento de Cultura, Deporte y Turismo del Gobierno de Navarra las siguientes preguntas para su respuesta escrita:
Recientemente tuvimos conocimiento del descubrimiento en el complejo minero de Lantz, concretamente en la mina de Aierdi VIII, de una inscripción paleohispánica identificada como “Ikae” o “Igae”.
En una nota facilitada por el propio Gobierno de Navarra se informaba de que “ante la importancia del hallazgo, y dada la vulnerabilidad del conjunto arqueológico, la Dirección General de Cultura-Institución Príncipe de Viana ha tomado la decisión de cerrar la mina de Aierdi VIII, cuyo acceso ha quedado restringido a aquellos usos relacionados exclusivamente con actividades de investigación”.
Por todo lo expuesto, formula para su respuesta por escrito las siguientes preguntas:
· ¿Qué previsión de investigación y conservación tiene el Departamento de Cultura, Deporte y Turismo respecto al complejo minero de Lantz?
· ¿Se van a desarrollar investigaciones o actuaciones adicionales en la mina de Aierdi VIII y en la inscripción mencionada? Si es así, ¿cuáles?
En Pamplona/Iruña, a 24 de octubre de 2024
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