El Consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación a la pregunta escrita 11-24/PES-00380 solicitada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Miguel Bujanda Cirauqui, adscrito al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre habilitación del Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente de partida presupuestaria para compensar tanto los gastos derivados de la afección de la enfermedad como para la vacunación de la EHE, tiene el honor de remitirle la siguiente información: 
1. ¿Cuándo va a habilitar el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente una partida presupuestaria para compensar tanto los gastos derivados de la afección de la enfermedad como para la vacunación de la EHE?
En respuesta a la petición de información de UPN sobre cuándo va a habilitar el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente una partida presupuestaria para compensar tanto los gastos derivados de la afección de la enfermedad como para la vacunación de la EHE, se informa lo siguiente:
En los Presupuestos Generales de gastos de Navarra de 2024 se creó la partida denominada “Ayudas para compensar pérdidas por enfermedades emergentes”. Dicha partida ha sido dotada con un crédito de 138.771,00 para atender los compromisos de gastos derivados de la convocatoria para la concesión de ayudas destinadas a compensar los perjuicios económicos producidos por la Enfermedad Hemorrágica Epizoótica en el ganado vacuno durante el año 2023 y 2024.
Próximamente se publicarán las bases reguladoras de dicha convocatoria y se abrirá el plazo para su solicitud.
Es cuanto tengo el honor de informar a, en cumplimiento del artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra. 
En Pamplona, 7 de octubre de 2024
El Consejero de Desarrollo Rural y Medio Ambiente: José María Aierdi Fernández de Barrena
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