Laura Aznal Sagasti, parlamentaria foral del grupo parlamentario de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad para que sea respondida en el Pleno de la Cámara por el Consejero de Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial.
La deslocalización empresarial cada vez es más habitual por parte de las multinacionales que trasladan sus actividades a otro país o lugar buscando abaratar costes. Esta práctica apareció a finales del siglo XX, cuando la globalización económica afianzó la libre circulación de bienes, servicios y capitales. En los últimos años la deslocalización se ha convertido en una de las principales amenazas para la industria navarra. Supone un importante riesgo de pérdida de empleo.
¿En cuántas ocasiones y a cuántas empresas se ha aplicado la Ley Foral 18/2020, de 16 de diciembre, sobre medidas a favor del arraigo empresarial y contra la deslocalización desde su entrada en vigor, y cuál es la opinión del Consejero acerca de la efectividad de esta ley para incentivar el arraigo y desincentivar la deslocalización empresarial en Navarra?
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