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Geroa Bai talde parlamentarioaren eledun Pablo Azcona Molinet jaunak, Legebiltzarreko Erregelamenduan ezarritakoaren babesean, honako galdera hau egiten du, Nafarroako Gobernuko Memoria eta Bizikidetzako, Kanpo Ekintzako eta Euskarako kontseilari Ana Ollo Hualdek urtarrilaren 16ko Osoko Bilkuran ahoz erantzun dezan:
Memoriaren arloko politika publikoak denboran zehar mantenduko den estrategia gisa eta ikuskera integral gisa taxutzen dira, gertakari edo efemeride jakin batzuez harago. Hori horrela bada ere, egia da gertakari edo efemeride jakin horiek elementu sinboliko gisa baliatzen ahal direla politika horien ezagutarazpena eta ekintza indartzeko.
Franco diktadorearen heriotzaren 50. urteurrena da efemeride horietako bat, eta zenbait instituzio eta entitate ekitaldi- eta ekimen-egitarau bat ari dira iragartzen.
Honako hau galdetu nahi dizugu: Nafarroako Gobernuko Memoria eta Bizikidetzako, Kanpo Ekintzako eta Euskarako Departamentuak zer ekimen darabil gogoan testuinguru honetan, bere lidergo eta eskumen-esparrutik, 2025 honetarako?
Iruñean, 2025eko urtarrilaren 9an
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