El Consejero de Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Ana Elizalde Urmeneta, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN), sobre relación de proyectos empresariales declarados inversión de interés foral en 2023 y 2024 (11/24/PES-00410), informa lo siguiente:
La información solicitada se adjunta como Anexo al presente escrito. 

No obstante, entiende este Consejero que la Ilma. Parlamentaria solicitante se equivoca calificando su petición como Pregunta Escrita, ya que lo que viene solicitando en su escrito es una información, sin formular ningún tipo de pregunta al Gobierno. Es por ello que considera esta parte que debía haber presentado una petición de información (PEI) y no una pregunta escrita (PES).
Es por ello que, pese a que se responda con la documentación solicitada, le advertimos que, si esta situación se repitiera en futuras ocasiones, solicitaremos la recalificación del escrito para que se tramitado debidamente. 
Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona-Iruñea, 28 de octubre de 2024

El Consejero de Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial: D. Mikel Irujo Amezaga
(Nota: El anexo mencionado se encuentra a disposición de los Parlamentarios y las Parlamentarias Forales en Gestión Parlamentaria Ágora).

