El Consejero de Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Oihan Mendo Goñi, adscrito al Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, sobre los proyectos Serena 1 y 3 promovidos por la empresa Solaria (11-24/PES-00405), informa lo siguiente:
¿Ha presentado la empresa Solaria una adaptación de sus proyectos Serena Solar 1 y 3 en base a las indicaciones de la resolución de la Orden Foral de julio del Consejero de Cohesión Territorial?

No. 

¿Ha presentado la empresa Solaria algún nuevo proyecto en los terrenos municipales de Adiós, Muruzabal o Uterga?

No.

¿En caso afirmativo, va a actuar el Departamento de Industria, Transición ecológica y Digitalización empresarial ante el “marcado rechazo social” de estos proyectos promoviendo medidas recogidas en la Ley de Cambio Climático como la posibilidad de abrir la propiedad del parque al entorno o la colaboración con comunidades energéticas locales que puedan mitigar este rechazo?

La Ley de Cambio Climático entró en vigor el 2 de abril de 2022. Lo exigido en esta Ley no se aplicaría a Serena Solar 1 y 3.

Es cuanto informo en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 215 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 21 de octubre de 2024

El Consejero de Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial: Mikel Irujo Amezaga
