En sesión celebrada el día 7 de noviembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre la implantación del sistema denominado tele-ictus en el Hospital Reina Sofía de Tudela, formulada por el Ilmo. Sr. D. Koldo Martínez Urionabarrenetxea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 7 de noviembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Koldo Martinez Urionabarrenetxea, componente del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de máxima actualidad, con el fin de que sea respondida en el Pleno del próximo jueves 10 de noviembre por el Consejero de Salud del Gobierno de Navarra:

El pasado viernes 4 de noviembre tuvimos noticia de la reciente implantación del sistema denominado “tele-ictus” en el Hospital Reina Sofía de Tudela. Ante lo novedoso de esta iniciativa, preguntamos al Gobierno de Navarra: 

– ¿Qué causas han motivado dicha implantación? ¿Qué consecuencias se espera que la misma tenga en el tratamiento de los y las pacientes? 

Pamplona-Iruñea, 7 de noviembre de 2016

El Parlamentario Foral: Koldo Martinez Urionabarrenetxea

