En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras sobre la convocatoria de la Oferta Pública de Empleo del Departamento de Educación para el año 2017, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 102 de 9 de septiembre de 2016.

Pamplona, 30 de septiembre  de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

En relación con la petición de información 9-16/PES-00292, presentada por el Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro (UPN), el Consejero de Educación informa:

El Departamento de Educación tiene intención de realizar una Oferta Pública de Empleo que será definitiva, en cuanto al número de plazas y especialidades, una vez que se haya negociado la tasa de reposición con el organismo correspondiente del Ministerio de Educación.

Por tanto, todavía no es posible precisar el número de plazas, que se ubicarían con toda probabilidad en Secundaria. En cuanto a las especialidades, el Departamento está trabajando en la obtención de datos para determinar las necesidades reales de la red pública y ajustarlas después según las cifras derivadas de la tasa de reposición que se establezca.

Por otra parte, la Mesa General de la Función Pública será convocada durante el mes de octubre y posteriormente se convocará la correspondiente Mesa Sectorial.

Iruñean, 2016ko irailaren 30an / En Pamplona, a 30 de septiembre de 2016

Hezkuntza Departamentuko Kontseilaria / El Consejero de Educación: José Luis Mendoza Peña

