En relación con la pregunta escrita 9-16/PES-00238, presentada por el Grupo Parlamentario de Unión del Pueblo Navarro, el Consejero de Educación del Gobierno de Navarra informa:
En relación con la primera pregunta, contrastado el informe presentado al respecto por la directora del centro y los datos que figuran a día de hoy en Educa, se confirma que hay 50 alumnos preinscritos para el curso 16-17.
En relación con la segunda pregunta, contrastado el informe presentado por la directora y los datos que figuran en Educa, se concluye lo siguiente:
El centro tiene conocimiento de que seis familias “después de finalizar el periodo de preinscripción han manifestado su intención de matricular a sus hijos”, según consta en el informe de la directora del centro.
Educa no refleja dichos datos, ya que una vez finalizado el periodo de preinscripción no está previsto que los presentados fuera de plazo soliciten la inscripción en el centro, sino que deberían esperar al periodo que a tal efecto se abrirá de nuevo en el mes de septiembre. Por tanto, no existe constancia de tales intenciones en la base de datos del Departamento de Educación.
En relación a la tercera pregunta, coinciden en la respuesta el informe de la directora y los datos que figuran en Educa, ya que al estar matriculados, en el plazo ordinario y legalmente establecido, 49 alumnos, y reasignarse un alumno más en dicho plazo, el número total de alumnos es de 50. Dado que la ratio fijada por el Departamento de Educación es de 25 alumnos por grupo en Primero de Educación Infantil, el número de líneas asignado a dicho centro es de dos.
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