
El Vicepresidente de Derechos Sociales del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta sobre el Centro de Atención Integral a la Discapacidad de las Hayas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª Maribel García Malo (G.P. Unión del Pueblo Navarro) (9-16/PES-00252), tiene el honor de informarle lo siguiente:
En relación a la pregunta, ¿está pensando el Departamento hacer algún tipo de reordenación en el Centro de Atención Integral a la Discapacidad de Las Hayas que implique, entre otras actuaciones, traslados de residentes de este Centro a otros como Valle del Roncal? Si esto es así, quisiéramos copia del plan de reordenación establecido por el Departamento.
Informamos que, actualmente no hay prevista ninguna reordenación que implique un traslado general en las plazas residenciales y de Centro de Día con las que cuentan los centro Las Hayas de Sarriguren y Centro Valle de Roncal de Pamplona.

No obstante, a la Sección y Negociado correspondiente, de acuerdo a las funciones previstas por la norma que las rige, le corresponde organizar, planificar y gestionar, así como valorar las necesidades actuales de quienes ya están en los servicios y quienes demandan ingresos en los centros. Ello puede implicar en algunos casos la propuesta de traslado a un servicio para personas mayores de quien supera la edad establecida por la Cartera de Servicios Sociales o bien el traslado entre los centros que atienden a personas con discapacidad. Ello, en todos los casos, para intentar dar una respuesta homogénea con criterios de edad, cercanía al domicilio familiar, trastornos de conducta asociados y otras razones técnicas que puedan valorarse para la reorganización puntual de una plaza en algún centro concreto. La toma de decisiones siempre se realiza después de una valoración individual del caso, con los informes favorables de los profesionales de los centros, y tras información a las familias, recabando su consentimiento. Es necesario, ante las necesidades que se plantean, optimizar los servicios que se prestan, considerando prioritario, que cada usuario esté en el lugar dónde sus necesidades estén mejor cubiertas.
En el caso de que se esté valorando posibles traslados de los usuarios, queremos saber a cuántos usuarios afectaría, en base a qué criterios se realizarían estos traslados, qué informes técnicos y médicos van a sustentar el cumplimiento de estos criterios y si dichos traslados se van a realizar con el consentimiento de las familias de los usuarios o se van a imponer por el Departamento.
Como queda dicho, no hay prevista una actuación global que implique a un número concreto de personas. En todos los casos, cualquier actuación puntual que suponga un cambio de centro o servicio, se realiza con informes técnicos de los profesionales del centro y de la propia Sección de Servicios para Personas con Discapacidad. Los traslados entre centros, en los casos que no hayan sido solicitados por la familia, son informados previamente a las familias, tanto por parte del centro como personalmente por parte de la Sección. Se da audiencia y se responde a las lógicas preocupaciones que supone un cambio de ubicación, dejando siempre la posibilidad de reconsiderar cualquier decisión, si los informes de adaptación no son satisfactorios. La adjudicación y reordenación de las plazas en los centros es potestad de la Agencia que actúa en beneficio del conjunto del colectivo de personas que actualmente son atendidas con idénticos criterios de calidad humana y profesional en todos los centros. Pero también debe responder adecuadamente a quien precisa que la nueva plaza adjudicada cumpla criterios de adecuación en el perfil de edad y complejidad que requieren los casos que actualmente demandan este tipo de servicios.
Adjuntamos Decreto y Orden Foral que regulan las competencias de la Sección de Discapacidad de la ANADP y del Negociado de Centros de Personas con Discapacidad.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento del artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 28 de junio de 2016.

El Vicepresidente de Derechos Sociales: Miguel Laparra Navarro
DECRETO FORAL 172/2015, de 3 de septiembre, por el que se aprueban los Estatutos de la Agencia Navarra de Autonomía y Desarrollo de las Personas.

La Sección de Servicios para personas con discapacidad ejercerá las siguientes funciones:

a) Organizar, planificar y gestionar los ingresos de personas con discapacidad en centros del sistema público de servicios sociales.

b) Coordinar, gestionar, apoyar y asesorar servicios y centros sociosanitarios de atención a las personas con discapacidad y personas con enfermedad mental.

c) Coordinación con el área de salud en programas de trabajo conjuntos.

d) Valorar necesidades asistenciales en servicios vinculadas a perfiles, cuidados, actividades y programas de intervención, en colaboración con otras secciones de la Subdirección.

e) Coordinar la organización, tramitación y gestión de las prestaciones económicas vinculadas a servicios de las personas con discapacidad y personas con enfermedad mental.

f) Gestionar y archivar los expedientes propios de su área competencial.

g) Cualquier otra función similar o complementaria a las descritas que no esté atribuida expresamente a otra unidad administrativa y aquellas otras que le sean delegadas o encomendadas.
ORDEN FORAL 305/2015, DE 15 DE DICIEMBRE, DEL CONSEJERO DE DERECHOS SOCIALES, POR LA QUE SE DESARROLLA LA ESTRUCTURA DE DICHO DEPARTAMENTO Y DE SUS ORGANISMOS AUTÓNOMOS, A NIVEL DE NEGOCIADOS Y UNIDADES INFERIORES A SECCIÓN

Texto publicado en BON N.º 251 de 18 de diciembre de 2015; corr. err., BON 29/12/2015)

Negociado de Centros de Personas con Discapacidad se adscribe a la Sección de Servicios para Personas con Discapacidad y ejercerá las siguientes funciones:

a) Valoración, gestión y tramitación de los expedientes de personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental.

b) Análisis de listas de espera e implantación de criterios objetivos para priorizar la demanda, en función del tipo de deficiencia, gravedad de la situación y particularidad de cada caso.

c) Análisis de la demanda y la propuesta de actuaciones y mejora.

d) Gestión de los ingresos en centros propios y concertados de atención residencial, atención diurna, atención nocturna, atención ambulatoria y estancias temporales para personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental.

e) Formulación de propuestas de establecimiento de tarifas y actualización de las mismas en los centros para personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental.

f) Estudio de necesidades en centros propios y concertados de personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental y proponer las intervenciones pertinentes.

g) Participación en los dispositivos de coordinación y evaluación en el ámbito de su competencia.

h) Participación en equipos de trabajo técnicos de carácter interdisciplinar o interinstitucional en el área de su competencia.

i) Elaboración de los pliegos técnicos e informes correspondientes a los conciertos del área de personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental.

j) Seguimiento y control de la ejecución de los conciertos del área de personas con discapacidad física, discapacidad intelectual y enfermedad mental.

k) Adecuación de criterios y baremos para garantizar el cumplimiento de la Ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia .

l) Cualquier otra función que le sea encomendada dentro de su ámbito de actuación.

