En sesión celebrada el día 12 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la reclamación por parte del Ministerio de Economía y Competitividad de la devolución de 300.000 euros, más intereses, correspondientes al proyecto del Centro de Imagen Médica que finalmente no se llevó a cabo, formulada por el Ilmo. Sr. D. Koldo Martínez Urionabarrenetxea.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Koldo Martínez Urionabarrenetxea, componente del Grupo Parlamentario Geroa Bai, al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, presenta la siguiente pregunta oral, con el fin de que sea respondida en Pleno por el Consejero de Salud del Gobierno de Navarra: 

Recientemente hemos tenido noticia de la reclamación por parte del Ministerio de Economía y Competitividad al Gobierno de Navarra de la devolución de 300.000 euros, más intereses por valor de 64.767 euros, correspondientes a un proyecto –el Centro de Imagen Médica, que se hubiera ubicado en Lezkairu– que finalmente no se llevó a cabo. 

Por ello, preguntamos al Gobierno de Navarra: 

¿Cómo se ha llegado a esta situación y qué pasos tiene previsto dar el Gobierno de Navarra ante esta reclamación? 

Pamplona-Iruñea, 2 de septiembre de 2016 

El Parlamentario Foral: Koldo Martínez Urionabarrenetxea 

