En sesión celebrada el día 12 de septiembre de 2016, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el grado de cumplimiento de la Ley Foral 33/2013, de 26 de noviembre, y su calendario, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Miguel Nuin Moreno.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima sesión plenaria.

Pamplona, 12 de septiembre de 2016

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

José Miguel Nuin Moreno, parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios del lzquierda-Ezkerra, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, realiza la siguiente pregunta oral para que sea respondida en el Pleno por la Consejera de Relaciones Institucionales. 

La Ley Foral 33/2013, de· 26 de noviembre, de reconocimiento y reparación moral de las ciudadanas y ciudadanos navarros asesinados y víctimas de la represión a raíz del golpe militar de 1936, supuso un cambio y un impulso profundo en las políticas sobre la memoria histórica.

¿Qué grado de cumplimiento está teniendo la Ley Foral 33/2013? ¿Qué calendario existe para su cumplimiento y desarrollo?

Pamplona-lruña, 8 de septiembre de 2016

El Parlamentario Foral: José Miguel Nuin Moreno

