En relación con la pregunta (9-16/PES-00268) presentada por don Guzmán Miguel Garmendia Pérez, parlamentario foral adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, sobre si el Gobierno de Navarra considera beneficioso para Navarra y su imagen empresarial que el porcentaje en las exportaciones haya caído de forma drástica por la decisión de la empresa aludida, tiene el honor de informarle lo siguiente:
Es verdad que el cambio de domicilio social de BSH explica en su totalidad el saldo negativo de las exportaciones de Navarra si comparamos el periodo enero-mayo 2016 con el periodo enero-mayo 2015. De hecho, si no se hubiera producido ese cambio, las exportaciones habrían subido en 2016, en relación con 2015, en un 4,3%. Desde ese punto de vista, el titular que ello genera no es positivo.

Sin embargo, cualquier agente económico, al conocer la causa, y sobre todo al conocer que la actividad productiva sigue realizándose en Navarra, como antes del cambio de domicilio, relativiza el dato y lo sitúa en su adecuado contexto, siendo el impacto negativo poco significativo.
El crecimiento del conjunto de las exportaciones va a compensar esta disminución y en cuanto a la imagen, al cumplirse el año de esta decisión, la variable interanual volverá a ser claramente creciente a partir de junio.
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 8 de agosto de 2016
El Consejero de Desarrollo Económico: Manu Ayerdi Olaizola
