El Consejero de Hacienda y Política Financiera del Gobierno de Navarra, en relación a la pregunta para su respuesta por escrito, presentada por Don Guzmán Garmendia Pérez, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, registrada con el número de entrada 2641, de 13 de junio de 2016 (9-16/PES-00269), relativa a la consideración de la repercusión del cambio de domicilio fiscal de la empresa de electrodomésticos BOSH en los impuestos que se recaudan en la Comunidad Foral de Navarra, tiene el honor de informarle lo siguiente:
La empresa BSH Electrodomésticos España, SA, (A28893550), trasladó su domicilio fiscal desde Navarra (Huarte) a Zaragoza (Canal Imperial de Aragón 18, Zaragoza, CP 50197), con fecha 31/07/2015.
Con arreglo a lo dispuesto en el Convenio Económico, el citado sujeto pasivo tributa en IVA y en el Impuesto sobre Sociedades en proporción al volumen de operaciones realizado en Navarra. Es decir, en esos impuestos y con arreglo a lo dicho, no tiene ninguna influencia el cambio de domicilio fiscal sobre la tributación. Ha de precisarse que el volumen de operaciones realizado en Navarra en los últimos años ha sido el siguiente: 2015 18,08%, 2014 16,78%, 2013 14,98% y 2012 11,10%). Por esa razón, también la competencia inspectora de esos impuestos corresponde al Estado.
Como se ha señalado, actualmente su domicilio fiscal está en las oficinas generales de Zaragoza. Hasta el año 2015 estaba en Huarte, pero ese año trasladó su equipo contable (unas 30 personas) a Zaragoza y en Huarte mantiene un centro de servicios corporativos informáticos y un equipo de soporte técnico para zona norte (70 empleados).

Por ello, se ha producido el efecto recaudatorio negativo en las retenciones a cuenta del IRPF como consecuencia del desplazamiento de esos trabajadores a Zaragoza.
También como derivación del cambio de domicilio fiscal, en el supuesto de que el sujeto pasivo satisfaga rentas de actividades profesionales y de arrendamientos de bienes inmuebles, las retenciones correspondientes a esas rentas se ingresarán en la Administración tributaria del Estado. No obstante, la merma recaudatoria no será significativa. 
Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 30 de junio de 2016
El Consejero de Hacienda y Política Financiera: Mikel Aranburu Urtasun
