En sesión celebrada el día 8 de noviembre de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre si el Presidente del Gobierno de Navarra considera que Navarra se encuentra ya en la poscrisis o piensa afrontar el aumento del paro con otras políticas, formulada por el Ilmo. Sr. D. Ion Erro Armendáriz.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 8 de noviembre de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Ion Erro Armendáriz, Parlamentario de la Agrupación de Parlamentarios Forales de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral de actualidad, para su debate en el próximo Pleno.

Con una tasa de desempleo, según la EPA, del 12,47% y con más de 42.000 personas registradas en las oficinas de desempleo:

¿Considera el Presidente del Gobierno de Navarra que nuestra Comunidad se encuentra ya en la poscrisis o piensa que ha llegado el momento de dejarse de autocomplacencias y afrontar este aumento del paro con otras políticas?

Pamplona, 8 de noviembre de 2010

El Parlamentario Foral: Ion Erro Armendáriz

