El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana, en relación con la petición formulada (PES 220) por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dña. Ana Figueras Castellano, adscrita al Grupo Parlamentario de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre si el Gobierno de Navarra prevé tomar alguna medida que asegure la salvaguarda de los restos arqueológicos que se pueden encontrar en la cueva de Abauntz, tiene el honor de informar lo siguiente:

El Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana ha llevado a cabo una intervención, a lo largo de este verano, en el yacimiento de la cueva de Abauntz.

Gracias a este proyecto se ha procedido al vaciado del sedimento dejado en el interior durante el proceso de excavación y se ha realizado una limpieza integral de malezas y basura.

Igualmente, en colaboración con el Departamento de Medio Ambiente se ha reforzado el cierre de la cueva, que en estos momentos cuenta con una verja metálica, un muro de hormigón y un nuevo cierre, más resistente que el que tenía la cueva antes de esta intervención. Este nuevo cierre ha permitido recuperar el aspecto original de la boca de la cavidad. 

También hay que señalar que se ha acondicionado una plataforma en la entrada a la cueva, dado que era casi inaccesible debido a los despeños y derrumbes de árboles y rocas. 

En cuanto a los restos arqueológicos, en estos momentos, no existe un riesgo de expolio más elevado que en cualquier otro yacimiento, dado que los niveles magdalenienses han sido excavados en su totalidad y recuperadas todas las piezas. 

Lo que tengo el honor de remitir en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 2 de octubre de 2009

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón
