En sesión celebrada el día 10 de mayo de 2010, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta de máxima actualidad sobre las razones por las que el Gobierno de Navarra ha elegido el túnel de Lakabe para la práctica de simulacros de emergencia, formulada por el Ilmo. Sr. D. Txentxo Jiménez Hervas.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la próxima sesión plenaria.

Pamplona, 10 de mayo de 2010

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA PREGUNTA

Txentxo Jiménez Hervas, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Nafarroa Bai, amparándose en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta oral de actualidad para el Pleno del día 13 de mayo para que sea respondida por el Gobierno de Navarra.

El Gobierno de Navarra puso en marcha simulacros y prácticas de los Servicios de Extinción de Incendios y Salvamento de Navarra en el túnel de Lakabe.

Estas prácticas se programaron para los meses de abril, mayo y junio del presente año, en los días martes y jueves y con horario de 8 a 14 horas. Dichas prácticas suponen el cierre total de tráfico en dicho túnel y, en consecuencia, en la comunicación en dicha carretera.

Por ello, este Parlamentario formula la siguiente pregunta oral:

¿Cuáles son las razones para que le Gobierno de Navarra haya elegido el túnel de Lakabe para la práctica de simulacros de emergencias? ¿Por qué no se han contemplado soluciones que eviten los problemas que dicha actividad está generando?

Pamplona, 7 de mayo de 2010

El Parlamentario Foral: Txentxo Jiménez Hervas

