La Consejera de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, en relación con la pregunta formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el documento de la nueva PAC (10PES-685), tiene el honor de informar lo siguiente.

La comunicación plantea tres opciones bien diferenciadas para la organización de la política agraria comunitaria más allá de 2013, sobre las que en los próximos meses se van a discutir y a concretar las medidas y los sistemas de apoyo que deben asegurar el mantenimiento de nuestras explotaciones más allá de 2013.

Para definir la posición del Gobierno de Navarra, el Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente ha iniciado un proceso de participación para conocer y debatir la posición de las entidades y organizaciones del sector agrario respecto a esta comunicación, con el objetivo final de concretar en un documento las propuestas que el Gobierno de Navarra defenderá en cuantos foros sea posible, y muy en particular ante el Ministerio de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino, siguiendo el modelo que pusimos en marcha en 2008, cuando se debatía el “Chequeo Médico” de la PAC.

Este proceso se ha iniciado ya con la reunión mantenida el pasado 17 de diciembre con las organizaciones agrarias UAGN y EHNE, y con la Unión de Cooperativas Agrícolas de Navarra, y continuará a lo largo del primer trimestre de 2011 con otros agentes del sector agroalimentario.

Le comunico que el citado documento está recogido en la web de la Comisión Europea y es de acceso público. Por si le resulta de utilidad, el enlace al documento es el siguiente: 

http://ec.europa.eu/agriculture/cap-post-2013/communication/com2010-672_es.pdf
Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento con lo establecido en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 10 de enero de 2011
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