El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por la Ilma. Sra. Dª Amanda Acedo Suberbiola sobre obras en el Palacio de Justicia de Pamplona y sobre aspectos relacionados con la modernización de los servicios (PES-697), en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación.

A.- La reciente ampliación del Palacio de Justicia de Pamplona se ha realizado tanto para atender las necesidades de los órganos judiciales con sede en Pamplona como para realizar una eficiente implantación y despliegue de la nueva organización de las oficinas judiciales. 

Una vez finalizadas las obras de ampliación en diciembre de 2010, se ha aprobado un plan de reordenación de los juzgados dentro del edificio, consensuado con el TSJN y con la Fiscalía Superior de Justicia. Dicha reordenación tiene por objeto agrupar en la misma planta órganos judiciales del mismo orden, así como ubicar las salas de vistas en las mismas zonas del edificio para facilitar el servicio al ciudadano. 

Una vez agrupados los juzgados del mismo orden, la progresiva implantación de la Nueva Oficina Judicial (NOJ) podrá realizarse de manera ordenada  con cambios de ubicación de personal que modifica sus funciones.

Hay que aclarar que la implantación de la NOJ es un cambio que se irá realizando paulatinamente y no de un día para otro. Cuando el proceso termine estará afectado todo el personal de la Administración de Justicia. 

En este sentido, cabe precisar que en estos momentos se ha puesto en marcha el proceso administrativo para la aprobación del Decreto Foral de aprobación de la nueva estructura de la oficina judicial dando participación a todos los interesados, con la apertura de un plazo de alegaciones.

De hecho, el 30 de diciembre de 2010 se publicó en el BON la estructura del Servicio Común Procesal de Asuntos Generales para el partido Judicial de Pamplona. Este será el primer Servicio Común de la NOJ que entre provisionalmente en funcionamiento en Pamplona. Para su puesta en marcha se están realizando obras en la planta baja del Palacio de Justicia de Pamplona que finalizarán en las próximas semanas.

B.- Respecto al expediente digital judicial, es preciso señalar que es un proceso por el que se va incorporando progresivamente información digital del expediente en la aplicación de gestión procesal Avantius para que al final del proceso se pueda eliminar totalmente el papel. 

Actualmente, ya se encuentra en formato electrónico toda la información que se genera en todos los órganos judiciales y en estos momentos se está realizando la experiencia piloto de notificación electrónica y de presentación electrónica de escritos por parte de abogados, procuradores y graduados sociales. Este paso supondrá que los escritos presentados por estos profesionales (la mayoría de los que entran en la Administración de Justicia) lo harán en breve en formato digital. 

Así mismo, este año se ha encargado el proyecto de incorporación de documentos escaneados en el expediente digital con objeto de que los documentos que se presenten en papel en la Administración de Justicia, se escaneen y se incorporen de forma digital al expediente. Será un paso más hacia el expediente digital judicial.

No es necesario recalcar que todas estas funcionalidades están integradas en la aplicación de gestión procesal Avantius, por lo que no cabe hablar de utilizar un “gestor documental”. 

En este mismo sentido hay que recordar lo ya mencionado, que este año se implantará la notificación electrónica a través de la Web de Profesionales a abogados, procuradores y graduados sociales, lo cual sustituirá al sistema actual, en que las notificaciones se realizan en papel por correo con las debidas medidas de seguridad.

C.- Respecto al sistema Lexnet, cabe reiterar, como queda apuntado, que en Navarra se ha optado por el desarrollo un sistema propio de notificación electrónica de nueva generación, integrado en Avantius, que facilita mucho el trabajo tanto a los funcionarios de justicia como a los profesionales. Lexnet es un sistema de notificaciones menos avanzado y que no está integrado con Avantius, y por ello se ha descartado su implantación en Navarra. 

De forma paralela, y en relación con el programa Asclepios, hay que señalar que los responsables del Instituto Navarro de Medicina Legal (INML), después de realizar un análisis muy detallado del programa junto con técnicos informáticos y con representantes de órganos judiciales, han optado por el desarrollo de un módulo específico de Avantius para el INML. Consideran que la integración de la gestión del INML con Avantius supone muchas ventajas para el funcionamiento tanto del INML como de los órganos judiciales, al  trabajar todos dentro de la misma base de datos y con la misma aplicación. De hecho, este año el proyecto de desarrollo estará finalizado y se pondrá en producción.

D.- Sobre la estadística de notificaciones que se efectúa por correo ordinario en los procesos judiciales de Navarra y/o al menos de Pamplona por la que se pregunta, cabe indicar que tales datos forman parte de los procesos judiciales, de los que el Gobierno de Navarra no es competente. 

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento del artículo 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de enero de 2011

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez
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