La Consejera de Salud que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano, Parlamentaria adscrita a la Agrupación de Parlamentarios Forales Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua, sobre el servicio de Dermatología del Hospital Reina Sofía de Tudela, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

La plantilla de dermatología del Hospital Reina Sofía de Tudela consta de 3 facultativos. En septiembre del año 2009 se produjo la jubilación de uno de ellos, y hasta la actualidad solo se ha podido cubrir dicha jubilación durante los meses de junio, julio y agosto del año 2010, por falta de dermatólogos en desempleo.

Ante esta situación, a la que se añade la negativa de realización de jornadas extraordinarias, así como el constante incremento de la lista de espera en esta especialidad, se decidió la externalización de 800 pacientes. Para ello, en mayo de 2010 se firmó un acuerdo con la empresa INDODERM, S.L., para la atención de aproximadamente 800 pacientes en consulta externa.

Por último, debo decirle que existen patologías que no pueden ser ni controladas ni intervenidas quirúrgicamente fuera de un centro hospitalario; estos pacientes son los que han tenido que ser atendidos por los servicios públicos, después de haber sido diagnosticados en la consulta de la empresa INDODERM, S.L.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 192 del Reglamento de la Cámara. 

Pamplona, 14 de enero de 2011

La Consejera de Salud: María Kutz Peironcely























































