El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior que suscribe, en relación con la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta sobre la creación de un Colegio Profesional de Técnicos de Radiología (PES-010), tiene el honor de remitir, en relación con las cuestiones planteadas, la siguiente contestación.

Por Acuerdo de 21 de junio de 2010, el Gobierno de Navarra ha decidido no ejercer la iniciativa legislativa necesaria para la creación mediante ley foral del Colegio Oficial de Técnicos Superiores en Imagen para el Diagnóstico de Navarra, solicitada por la Asociación Navarra de Técnicos en Radiología “Anter”; decisión que se ha basado en el criterio negativo de sendos informes emitidos por los Departamentos de Salud y de Presidencia, Justicia e Interior, y en los que, al amparo de la pertinente jurisprudencia constitucional y del Tribunal Supremo, se concluye con que no se cumple el requisito de tratarse de una profesión sanitaria, titulada y regulada, y que su creación no está suficientemente justificada en razones de interés público de notoria relevancia que enerven la anterior razón.

Dicho Acuerdo del Gobierno de Navarra se ha notificado oportunamente a la asociación solicitante.

Es cuanto tengo el honor de manifestar en cumplimiento del artículos 186 y siguientes del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 23 de junio de 2010

El Consejero de Presidencia, Justicia e Interior: Javier Caballero Martínez

