La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte, que suscribe, en relación con la pregunta realizada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el porcentaje de eventualidad en determinadas residencias de mayores (PES 532/10), tiene el honor de remitir la siguiente contestación:

Tal como se señaló como respuesta a una pregunta recientemente formulada por el señor Eceolaza, en la que, igualmente, se solicitaban datos de eventualidad respecto de distintos tipos de residencia, en aquella ocasión respecto de las residencias de mayores de propiedad pública o privada (incluidas por tanto las municipales sobre las que ahora se pregunta) gestionadas por empresas privadas con ánimo de lucro, este Departamento no dispone de datos fehacientes dado que la mayoría de los contratos firmados en esta área corresponden a 2009, por lo tanto aún no puede extrapolarse el dato de la eventualidad en dichos contratos.

Por lo que respecta a las residencias de carácter privado, tanto en su titularidad como en su gestión, a la que hace referencia la segunda parte de su pregunta, hemos de manifestarle que este Departamento carece, como es evidente, de datos sobre eventualidad de tales actividades dado su carácter absolutamente privado.

Pamplona, a 11 de junio de 2010

La Consejera de Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte: María Isabel García Malo

